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Книга Т. И. Солодовой (Матиканской) «В назидание потомству. 22 российских деятеля, памятные для Сибири» рассказывает о людях прошлого, чьи жизни так или иначе были связаны с городом Тобольском. Их деятельность реализовалась в разных сферах проявления: духовной и светской, научной и творческой, административной и общественной. Они внесли огромный вклад в историю Тобольской губернии и Сибири в целом. Значимость большинства из них переросла рамки региона и имеет общероссийский и даже мировой масштаб.
Книга предназначена для широкого читателя. Думается, что она привлечёт внимание краеведов, патриотов Сибири и всех, кто интересуется и дорожит прошлым нашей Родины.
© Т. И. Солодова (Матиканская). 2018
                                                                        © Художественное оформление 
г. Тобольск
`Ж З Л Т

(Жизнь замечательных людей Тобольска)

ЧТОБЫ ЗНАЛИ

И ПОМНИЛИ!

[image: image4.jpg]



Эта книга не вышла бы в свет без доброжелательного участия и материальной помощи Е. А. Аксариной, которая взяла на себя огромную часть расходов по изданию,  А. Д. Фёдоровской и членов её семьи, а также тех, кто пожелал остаться не известным. Всем им моя огромная благодарность.
ПАТРИОТЫ ОТЕЧЕСТВА ИЛИ ОРУДИЯ ИСТОРИИ?
Человек не может быть без правды…

Н. Н. Добронравов
Достойным продолжением педагогической и просветительской деятельности тобольской писательницы Татьяны Ильиничны Солодовой явилась её новая книга «В назидание потомкам. 22 российских деятеля, памятные для Сибири». Она повествует об известных в России государственных, религиозных и творческих деятелях, судьбы которых переплелись с судьбой нашего родного города на Иртыше – Тобольска или только коснулись её.

Что же объединяет этих талантливых людей, среди которых есть и гармоничные, и противоречивые личности: от казацкого атамана Ермака Тимофеевича, завоевателя Сибири, до Бориса Павловича Грабовского (сына поэта-революционера П. А. Грабовского), одного из основоположников современного телевидения?

Все они готовы были платить за свои убеждения, за возможность творить и созидать высокой ценой: невостребованностью, безденежьем, тюрьмой, каторгой, ранней могилой. Были в России такие люди, есть и будут. И умирать будут с сознанием исполненного долга перед своими потомками…

С позиций рядового читателя смею утверждать, что книга Т. Солодовой – это увлекательное психологическое исследование характеров и судеб героев, живших в разные эпохи и в разных жизненных обстоятельствах. О них написано немало статей и книг, однако писать и говорить о людях, служивших верой и правдой своему народу, нужно постоянно. Нужно передавать память о них от поколения к поколению. И делать это должны не только узкие специалисты – историки и литературоведы, но и просветители, и популяризаторы. Татьяна Ильинична хорошо зарекомендовала себя во всех этих четырёх «ипостасях». 
Автор подходит к рассказу о жизни и деятельности известных персоналий, внося своё видение судьбы каждого из них, стараясь показать их с ракурса, ещё мало известного или мало исследованного.  
В обществе сегодня много говорят о необходимости воспитания патриотизма у молодёжи. Одним из средств воспитания патриотизма является история, в том числе краеведение. Таким образом, краеведение – это дело большой государственной важности. Увлечённая краеведческой работой, Татьяна Ильинична заражает ею и нас, своих земляков. Это у неё хорошо получается.

Вдумчивому читателю хочется познать всю глубину характера исторической личности. Ему важно знать, почему одному человеку удаётся во многом реализовать свои способности к общественной деятельности, а другой даже не задумывается о своём гражданском предназначении; почему вклад в развитие России у одних чрезвычайно высок, другие не считают нужным служить обществу; почему одни имена веками живут в памяти потомков, а о других современники тотчас забывают, проводив в мир иной.

Самих по себе назиданий в книге как раз и нет, но тот, кто прочтёт эти увлекательные и познавательные рассказы, невольно прочувствует: жить нужно правильно, работать на пределе своих возможностей, служить обществу и любить свою малую и большую Родину.

Повествования о судьбах тоболяков (коренных и временно связанных с Тобольском) научают сами по себе, без всяких дополнительных назиданий. Автор рассказывает читателю о 22 судьбах и характерах. Молодые люди, прочитавшие эту книгу, обязательно задумаются над вопросом: «Сделать жизнь с кого?». Если вы полны амбициозных планов профессионального и общественного роста, то будьте готовы не только много трудиться, но главное – жить по совести и служить на благо Отечества. Вот главное назидание, которое заключено между строк этой мудрой книги, полезной не только для молодого поколения, но и для людей всех возрастов.

В основу книги положен большой объём документального, исторического, мемуарного и литературного материала. Татьяна Ильинична работает с ним умело: отделяет «зёрна от плевел», то есть «мифы от реальности», обнаруживая в первоисточниках противоречия, неточности, недостоверное изложение. Она скрупулёзно исследует все обстоятельства и условия жизнедеятельности своих героев, проникает в суть их характеров и рисует их словесные портреты психологически тонко и точно.

Но иногда писательнице явно не хватает первоисточников для полной характеристики исторической личности. Тогда она предлагает читателю вместе подумать над своим видением ситуации, не уходя от ответов на очень непростые вопросы. И такой стиль общения начинается с самого первого повествования о походе Ермака в Сибирь. Читатель вместе с автором книги задумывается о причинах, побудивших казаков, людей из народа, самостоятельно принять решение о походе в Сибирь без царского на то повеления. Он ищет ответы и на многие другие вопросы и среди них – главный: кто же Ермак - герой, совершивший подвиг во имя государственных интересов, или поработитель малых народов Сибири?

«Служение обществу» - девиз каждого героя и лейтмотив всей книги  «В назидание потомкам». Её «российский Гамлет XVIII века» - А. Н. Радищев считает, что русский народ способен «на соискание всего того, что может сделать блаженство общественное». Да, ради общественного блага русский человек способен жертвовать собственными интересами. Это чувство и побуждает его к достижению нравственных высот, независимо от чинов и званий, материального достатка и образования. Именно в сопричастности народа к великим и благим делам видит писательница причину всенародной любви к Ермаку. В книге это сформулировано кратко и точно: «Он высоко поднял уровень самооценки и самосознания простого человека». Отношение автора к своему герою вылилось в стихотворение, посвящённое трудному принятию решения казацким атаманом:

Раздумья атамана вполне вписываются в текст повествования, производят на читателя эмоциональное воздействие и утверждают его в мысли: были и будут возникать в обществе ситуации, требующие приоритета общественных интересов над личными.

Стиль статьи об основоположнике и первом градостроителе Тобольска Даниле Григорьевиче Чулкове более спокойный. Он «видел перспективу» и строил навека «Божественного замысла город». Однако состояние напряжения всё-таки возникает у читателя и достигает своего апогея во время сцены, когда пир у воеводы завершается страшной резнёй с татарами.

Каждый из героев книги «В назидание потомкам» совершает поступки во благо России в соответствии со своим пониманием «блаженства общественного». В чём, например, эти поступки выражались у тридцатичетырёхлетнего губернатора Тобольской губернии Виктора Антонович Арцимовича (с 1854 по 1858 гг.), приехавшего в Тобольск со своей управленческой «командой»?

Современному читателю интересно узнать, как этому молодому человеку удавалось ещё в XIX веке выстраивать свои деловые отношения и со своим начальством, желавшим его «приручить», и с местными чиновниками, которые «все готовы грабить народ». Какой управленческий механизм был заложен в основу этих отношений?

Уже не силовой, а законодательный, считает писательница и ссылается на друга Арцимовича, известного адвоката А. Ф. Кони, характеризующего тобольского губернатора как человека, «умеющего соединять глубокое уважение к закону с широкими взглядами на права и потребности народной жизни». Эти слова, несущие в себе главную смысловую нагрузку, поставлены эпиграфом к статье об Арцимовиче.

И пусть четыре года жизни в Тобольске обернулись для него нервной горячкой, пусть профессионально проведённая им крестьянская реформа в Калужской губернии побелила его голову, пусть его политические недруги неоднократно пытались «перекрыть ему кислород», он на всех государственных постах (весьма высоких) руководствовался только законом, прописывающим «права и потребности народной жизни». Интересно, поставлен ли где-нибудь в России памятник этому «рыцарю чиновного мира», который, по оценке А. Герцена, являлся «лучшим губернатором России»?

Книга Т. Солодовой знакомит нас с ещё одним «рыцарем»-чиновником, тоже деятельным и тоже твёрдым и неподкупным – с дальним предшественником Арцимовича, тобольским губернатором Фёдором Ивановичем Соймоновым (срок его губернаторства 1758-1763 гг.), познавшим в полной мере и гнев, и милость русских императоров, но продолжавшим до конца дней своих (а прожил он 88 лет) организационную и хозяйственную деятельность; в последние годы жизни – литературную.

Но можем ли мы считать патриотом России «умного и дальновидного, во многих позициях опережающего своё время» тобольского губернатора Дениса Ивановича Чичерина (с 1769 по 1780 гг.), серьёзно развивавшего промыслы и ремёсла в городе Тобольске и воевавшего с безработицей среди каторжан с помощью создания «работного дома»? Он, «спаситель Сибири от пугачёвщины», и он же – деспот и самодур, окружил себя фаворитами и пытался «насильно, домостроевскими методами перестроить психологию и привычный, столетиями укоренившийся быт людей». 

Можем ли мы считать патриотом Отечества тобольского губернатора Матвея Петровича Гагарина (с 1708 по 1719 гг.), присоединившего к Тобольской губернии, а, следовательно, и к России огромные земли на востоке Сибири и севере Азии, талантливого хозяйственника, строителя, купца и, в отличие от Чичерина, прекрасного дипломата, политика, организатора?

Оба губернатора попали в царскую немилость, но первый отделался отставкой, второй закончил жизнь на виселице, попросив прощение у царя только за «неприказное поведение». 

Татьяна Ильинична видит причину трагической кончины тобольского губернатора Гагарина не в его стремлении к обогащению и тщеславном намерении посоперничать в богатстве с самим царём. Она видит её, прежде всего, в невозможности губернатора реализовать свой огромный творческий потенциал: «ум, разносторонние знания, опыт», в доносах многочисленных завистников (в том числе заседавших в Сенате); и, наконец, в «психической патологии» самого царя, в его необъяснимой жестокости. Он карал даже за подозрение, в данной ситуации – за подозрение в измене и стремлении к сепаратизму, то есть в потенциальной возможности отделения Сибири от России. А это уже не что иное как покушение на царскую власть. Такое не прощается.

Если для Ермака Татьяна Ильинична нашла определение, характеризующее его личность как «орудие истории», то, может быть, и оба названных губернатора волею обстоятельств и своею волею явились таким же социально несовершенным орудием истории? Как и сам царь?

А что же нужно людям для совершенства? Сегодня, после долгого перерыва, общество снова заговорило о необходимости верховенства в человеке его духовной составляющей, верховенства нравственных ценностей. Такие люди должны быть востребованы сегодня наступающей эпохой информационных технологий. Совершенная личность, включающая в себя высокую порядочность, - социальный заказ новой эпохи. Она уже отторгает и, видимо, будет продолжать отторгать лжеполитиков, лжеучёных, коррупционеров, казнокрадов… В этом плане название книги «В назидание потомкам» подобрано удачно: все её герои преподносят нам, читателям, полезные уроки своими достоинствами и недостатками, своими высокими общественными поступками и человеческими слабостями.

Обратимся к Семёну Ульяновичу Ремезову, первому «главному архитектору» нашего города Тобольска. Когда он произносит слова: «Отчизна наша… требует совета и мудрости», воспринимаешь его как своего современника.

Он чувствует «в сердце Божественны лучи» и готов творить «ко всеутешной всенародной пользе». И снова эти строчки «о главном» выделяются эпиграфом к статье о Ремизове, который «за 50 лет до Ломоносова говорил об огромных богатствах Сибири».

Автор книги облегчает для читателя усвоение исторического материала, разделяя повествование о каждом герое на небольшие главки, либо очерчивающие отдельные периоды его жизни и творчества, либо подчёркивающие многогранность его таланта. Из семи глав статьи о Семёне Ремезове первая посвящена его родословной, а шесть остальных – направлениям его деятельности, или «ипостасям»: служилый человек, художник, картограф, зодчий, литератор, учёный.

Об учёном-фундаменталисте и энциклопедисте Дмитрии Ивановиче Менделееве – особый разговор. Учёный является не только патриотом Отечества: Д. И. Менделеев – человек Земли. Своей жизнедеятельностью он преподносит всем землянам самый главный урок: убеждает своим примером в необходимости жить в соответствии с законами природы и совести. И никак иначе! Он серьёзно работает не только в фундаментальной науке, но и занимается вопросами просвещения, промышленности, сельского хозяйства.

Татьяна Ильинична заостряет внимание читателей на человеческой сути учёного: не противоречив, не контрастен, не раздвоен. Он целеустремлён, решителен, мужествен и твёрд. Он видит будущее России «в совершенствовании экономики, а не в революции». Он не мучается, не страдает и не ноет, а исследует, познаёт, созидает.

Писательница восхищена своим земляком, героем нашего времени – ведь именно такой тип учёного востребован сегодня эпохой информационных технологий. Тип, сочетающий в себе и широту души, и масштабность мышления, и амбициозность проектов, высокую самоотдачу и многообразие направлений деятельности, на стыке которых, как правило, и совершаются научные открытия.

Отношение автора книги к величайшему патриоту русской науки Дмитрию Ивановичу Менделееву формирует такое же отношение к нему и у читателя.

После прочтения статьи о Д. И. Менделееве возникает недоумение только по одному поводу: за что учёный недолюбливал произведения Ф. М. Достоевского и Л. Н. Толстого? Писательница предвидит такой вопрос и отвечает на него: «За то, что их герои были чужды его внутреннему состоянию, твёрдому, целенаправленному характеру и чёткой жизненной ориентации». С ней нельзя не согласиться.

Только сила духа, считает Татьяна Ильинична, помогла Фёдор Михайловичу заставить уважать себя даже уголовников, даже тех из них, кому бы ничего не стоило убить писателя. Ей совсем не кажется странной мысль Достоевского об обитателях тюрем и острогов: 

«… Ведь это, может быть, и есть самый даровитый, самый сильный народ из всего народа нашего».

В чём же вина этого «сильного народа»?

Может быть, в том, что никто не помогает ему реализовывать данные Богом таланты? А где нет развития – там деградация. Как актуальна мысль писателя сегодня, когда тюрьмы превращаются в современной России в средство массового воспитания населения страны!

А что помешало принять правильное историческое решение императору России Николаю II, сделав научный и политический анализ предреволюционной ситуации? Может быть, ему не хватило знаний политэкономии? Масштабного мышления? Твёрдого характера? Мог ли он предвидеть трагические последствия отречения от власти, которые потрясают нас своей жестокостью? Он в одночасье превратился из «отца» народа и России в орудие истории. Разве это не урок потомкам? Остаётся только присоединиться к словам писательницы, относящимся к семье царя и его окружению: «Нас всех не оставляет чувство горечи, несправедливости, обиды».

Слово «обидно» прозвучит в книге ещё раз в конце повествования о Борисе Павловиче Грабовском, одном из основоположников изобретения телевидения: «Обидно за Грабовского, обидно за Тобольск, где он родился, обидно за Россию, родину современного телевидения!»

Какие же обстоятельства противодействовали изобретателю и его сподвижникам? Писательница подробно рассказывает об этом.

Только после смерти Грабовского были собраны доказательства о приоритете СССР в изобретении телевидения и получено признание специалистов, подтверждённое не только Академией Наук СССР, но и ООН – ЮНЕСКО. Это произошло в 60-х годах прошлого века, когда общественное сознание уже было закодировано информацией о том, что телевидение – изобретение США. А вот «перекодировать» широкие слои общества на правду о том, что телевидение - изобретение советское и главным изобретателем является Б. Грабовский – увы! получается с трудом. 

«Наука творится чистыми руками» - говорят, что эти слова были выгравированы на внутренней стороне перстня, принадлежащего Виктору Владимировичу Виноградову, академику, исследователю русского языка и литературы». Сообщив читателю эту информацию, Татьяна Солодова добавляет: «Если даже это легенда, то она, конечно, вполне правдоподобная, а главное – справедливая». Учёный  всю жизнь дорого платил за свои «чистые руки»: тюрьмой, двумя ссылками (одною в наш город Тобольск), увольнениями с работы, «проработками», клеветой. Удивительно, но всё это мало отражалось на его трудоспособности. Он продолжал работать: читать лекции, анализировать, исследовать, писать статьи и книги, не тратя времени на полемику со своими оппонентами – мелкими политическими конъюнктурщиками. Да это было и небезопасно. Зато какое огромное наследие он оставил русской культуре! Отрадно, что «Виноградовские чтения» в наше время проходят не только в ВУЗах  Москвы и Петербурга, но и в нашем регионе.

Как же похожи своей творческой одержимостью и человеческой сутью академический учёный В. В. Виноградов, инженер-изобретатель Б. П. Грабовский, и инженер-архитектор Н. В. Никитин: великие труженики, созидатели, порядочные люди, люди с чувством собственного достоинства!

Тоболяки гордятся тем, что выдающийся инженер, архитектор и конструктор Николай Васильевич Никитин – их земляк, хотя бы по факту рождения (1907 г.) и первых четырёх лет жизни в нашем городе. За его плечами такие гениальные сооружения, как Останкинская телебашня и волгоградская статуя «Родина – мать». 

Автор книги видит причину его успехов не только в огромной трудоспособности («работал, как на фронте…») и не только в его способности доходчиво объяснять сложные проблемы, добиваться быстрого взаимопонимания с коллегами и учениками. Она отмечает его умение противопоставлять всем сложностям и трудностям жизни свои профессиональные и личностные достоинства. Это не каждому дано!

Настоящим открытием для людей, далёких от церкви, явится рассказ Татьяны Ильиничны о «заступнике перед Богом», Святителе Иоанне Тобольском, митрополите Тобольском и Сибирском, который вот уже почти 300 лет притягивает в Тобольск паломников!  Целых три века он подаёт пример благочестия аскетически прожитой, подвижнической жизнью. Он умел «вразумлять неопытных, ободрять слабых, возвращать непокорных на правильный путь». Иоанн навещал тюрьмы и богадельни, исцелял больных, «заботился об образовании…», был Наставником и Подвижником с большой буквы.

О другом же митрополите Тобольском и Сибирском, Святителе, Филофее Лещинском, до 80-х годов XIX века, кроме лиц духовного звания, помнил лишь узкий круг историков и краеведов. «Почему?» - задаётся вопросом читатель книги. Ведь он имеет несомненные заслуги, о которых пишет автор: Филофей построил в Сибири более 200 церквей, открыл первую в Сибири славяно-русскую школу и создал ученический театр при ней, организовал первый в Сибири церковный хор, т. е. явился основоположником образования и культуры в Сибири.

Т. Солодова обращается к многочисленным работам историков и краеведов, дающим противоречивые оценки миссионерской деятельности Святителя на северо-западе  Сибири. Призывая к крещению инородцев, он, с одной стороны, «убеждал», «увещевал», «вразумлял», а с другой, - «сжигал статуи языческих богов», «уничтожал капища», «строил церкви» без волеизъявления на то местного населения.

На современном языке это называется «политикой двойных стандартов». В основе такого поведения Филофея писательница видит его «фанатическую страсть спасать души идолопоклонников» без учёта их «…истории, традиций, национального характера, уровня материального и духовного развития и, наконец, желания – любым путём!» Это правда, и её нельзя оспорить. Какая поучительная история об одарённой и многогранной, но противоречивой в своих поступках личности, почести которой русской церковью и общественностью Тюмени были оказаны совсем недавно – в самом начале нынешнего столетия!

Герой книги Т. Солодовой с самой потрясающей судьбой – это, несомненно, Г. С. Батеньков, храбрый воин Отечественной войны 1812 года, талантливый инженер-путеец, крупный чиновник, исследователь-экономист, законодатель, философ, переводчик, поэт, общественный деятель. Такими же многогранными были его личностные качества. Он обладал ярко выраженным патриотическим самосознанием, проявлял не только военное, но и гражданское мужество, был человеком с чистой душой и благородными помыслами, верным в дружбе и стойким в беде. 

Далее цитирую: «Он, единственный из всех, проходящих по делу 14 декабря 1825 года, был заточён в одиночную камеру тюрьмы на 20 лет 1 месяц и 18 дней!». Читатель поражён! Автор использует более 30 источников, пытаясь заново размотать клубок противоречий из признаний, оговоров, доносов, клеветы и просто ничем не подтверждённых высказываний по вопросу участия Батенькова в подготовке восстания декабристов.

Читатель во второй раз поражён: одна из предполагаемых версий самооговора, который, по мнению многих историков, имел место быть, - Гаврила Степанович хотел отвести подозрения («закрыть собой») приближённого царя, известного реформатора М. М. Сперанского, своего друга и покровителя, который позднее проголосует за смертную казнь Батенькову!

В третий раз читателя охватывает острое чувство несправедливости, когда Батенькова после освобождения из тюрьмы везут в ссылку в город Томск – ведь все декабристы к этому времени уже были амнистированы.

Чем же опасен был «арестант № 1» царской власти? Писательница уверена: силой духа. Дух его не был сломлен!

Поражает своей способностью к научно-исследовательской работе (даже при совершенно неподходящих условиях) ещё один герой книги Т. Солодовой – П. А. Словцов. Отправленный в Сибирь, оклеветанный, судимый за взятку, которая не подтверждена никакими документами, он не теряет присутствия духа и продолжает приносить пользу на административном и научном поприщах.

Татьяна Ильинична подробно рассказывает о том, каких трудов стоило Словцову главное дело его жизни – написание двух томов «Исторического обозрения Сибири». Она восхищается его бескорыстием: «Я за труды не ищу награды, желая быть только полезным для Сибири читающей…». Она преклоняется перед его упорством, трудолюбием, целеустремлённостью. Ей больно за то, что ни настоящее, ни будущее не оценило П. А. Словцова по достоинству, а могила его на тобольском Завальном кладбище до недавнего времени была не ухожена…

Среди героев книги «В назидание потомству» такие величины в искусстве, как архитектор А. Кокоринов, композитор А. Алябьев, поэт П. Ершов, художник В. Перов. Каждый из них предстаёт в неповторимости своей личности, деятельности и судьбы. Повествование о каждом эмоционально и вместе с тем строго документально. Хочется рассказать о том, какое большое впечатление произвели на меня очерки об этих персоналиях. Но нельзя лишать других читателей удовольствия самим открыть в них много интересного и важного для себя. Уверена, что новая книга Т. И. Солодовой не оставит никого равнодушным к 22 российским деятелям, памятным для Сибири, поскольку неравнодушным  ко всем превратностям жизни своих героев, болеющим за них всей душой является сам автор.

Валентина Крачевская, педагог,

Председатель правления ГОО «Тобольские ремёсла»
С  любовью и неравнодушием
Актуальность данной работы очевидна. Тема персоналий в контексте  раскрытия роли личности в истории,  в том числе личностей в истории региона всегда значима для историков, литераторов, исследователей-краеведов и всех людей, интересующихся и отражающих историю малой родины в своих произведениях.

Новизна данного исследования заключается в том, что, несмотря на популярность темы великих земляков, и достаточную исследованность в историографии, на сегодняшний день имеется мало работ, в которых эти значимые для Тобольска и региона имена были собраны в единой коллекции. В созданных Т.И. Солодовой биографических очерках-рассказах раскрываются преимущественно те   сведения, факты,  характеристики личности, которые не были известны не только широкой аудитории читателей, но  даже историкам и краеведам. Автор  характеризует исторические личности с определенных позиций, не всегда  в угоду традиционно сложившимся стереотипам.

Биографические очерки созданы исторически достоверно, объективно, с использованием широкого арсенала разнообразных источников как опубликованных (литературные, газетные публикации, интернет  ресурсы), так и впервые введенных в научный оборот (материалы архивов и др.). Разнообразны источники  по форме и содержанию (нормативно-правовые документы, данные анкет и формулярных списков, мемуарная литература, статистические сведения и т. п.). О значительном объеме информации, переработанной автором, свидетельствуют обширные библиографические списки, приведенные в конце каждого очерка. 

 Несмотря на научные, вполне объективные подходы в написании биографических очерков, в них очевидна и авторская позиция,  в частности,    морально-нравственные, гражданские, профессиональные, и другие  характеристики личности, что весьма актуально для подрастающего поколения, воспитанного в обществе с явным дефицитом духовных ценностей, не всегда имеющих определенную гражданскую позицию. Следует подчеркнуть, что книга  создана Т.И. Солодовой с любовью,  неравнодушием  к истории города и судьбам людей, её создающим,  поэтому автор имеет моральное право писать «в назидание потомкам».

Данная книга будет весьма интересна и полезна для историков, краеведов, студентов, учащихся и широкого круга читателей, интересующихся историей города и региона.

Г.К. Скачкова, канд. истор. наук.

ПРЕДИСЛОВИЕ АВТОРА
Книга «В назидание потомству» рассказывает о двадцати двух совершенно разных персоналиях, живущих в разное время, начиная от XVI и заканчивая XX веком, ведущих разнообразную деятельность: покоритель Сибири Ермак, архиепископы Филофей и Иоанн Тобольский, губернаторы, зодчие, композиторы, учёные, поэты… Все они – созидатели, оставшиеся в памяти потомков своей активной жизненной позицией, целеустремлённостью, впечатляющей результативностью жизни. Научные открытия, архитектурные сооружения, литературное творчество, просвещение и образование, градостроительство и градообустройство.
Их судьбы редко были благополучны. Незаурядные личности, многие из них обогнали своё время, но оно успело наложить на них отпечаток и отомстить в виде тюремных заключений, ссылки, непонимания или недопонимания современниками, болезней.

Каждой персоналии посвящён отдельный очерк или исследование. Но хочется, чтобы читатели воспринимали книгу как единое целое, а повествование - как неразрывный ход истории, движение времени, в котором частные судьбы объединены  и переплетены между собой, где прошлое переходит в настоящее, а настоящее содержит в себе ростки будущего. 

Как бы ни были разнообразны судьбы героев книги – всех их объединяет связь с Сибирью, Тобольском. Одни из них, например, зодчий С. Ремезов, архитектор А. Кокоринов, художник В. Перов, учёный Д. Менделеев, архитектор Н. Никитин, родились в Тобольске. Другие – архиепископы Филофей (Лещинский), Иоанн (Максимович), сибирские губернаторы М. Гагарин, Ф. Соймонов, Д. Чичерин – находились в нём по долгу своей службы: религиозной или административной. Третьи – побывали в нём не по своей воле, а в качестве государственных преступников (А. Радищев, Ф. Достоевский). Кто-то прожил в Тобольске всю или большую часть своей жизни (С. Ремезов, П. Ершов), а кто-то провёл в нём всего несколько дней (Ф. Достоевский). Но каждый из них оставил свой неизгладимый след. И каждый сохранил Тобольск в своей душе. 

Это взаимодействие оказалось благотворным. Оно прямо или косвенно повлияло на тоболяков не только настоящего, но и будущего, аукнулось и будет аукаться в нас и наших потомках, поскольку общегородская память вобрала в себя всё лучшее, что дало сибирякам соприкосновение с этими выдающимися людьми.
Оно обогатило и их. Далеко не всегда и не во всём радостными впечатлениями, но, так или иначе, способствовало развитию творческой направленности, общественной дальнозоркости, пониманию жизненных ситуаций, обострению внимания к серьёзным проблемам человеческого общежития.

Архитекторы А. Кокоринов и Н. Никитин – один в  XVIII, другой в начале XX века – провели в Тобольске только детство и никогда не возвращались в родной город в зрелые годы. Но, надо думать, что детские впечатления повлияли на их характер и определение пути в жизни. Будущего художника В. Перова увезли из Сибири годовалым ребёнком, но его мать была коренной тоболячкой и, наверное, не раз рассказывала своему первенцу о городе, в котором родилась и выросла.
Мы, тоболяки-сибиряки, гордимся тем, что наш город дал России и миру таких выдающихся творцов, как А. Алябьев, В. Перов, Д. Менделеев, Н. Никитин. Отечественная история по достоинству высоко ценит вклад П. Словцова, много лет прожившего в Тобольске и считавшего его своей второй родиной. А единственный сибиряк-декабрист Г. Батеньков, родившийся в Тобольске, известен и своей прогрессивной реформаторской деятельностью на благо Сибири.
Время удивительно переплетает людские судьбы. Многие герои книги, оказывается, не только жили в одном пространственно-временном отрезке, но и были связаны друг с другом личным знакомством. С. Ремезов со своими сыновьями украшал живописными картинами губернаторский дворец М. Гагарина; П. Ершов был знаком с А. Алябьевым и П. Словцовым; Г. Батеньков обучался в тобольской гимназии у отца Д. И. Менделеева; губернатор В. Арцимович много сделал для продвижения П. Ершова по его педагогическому поприщу.

Всех российских деятелей, памятных для Сибири, о которых рассказывается в книге,  с полным правом можно назвать выдающимися, незаурядными людьми. Но все ли из них являются положительными героями истории? 
Жизнь и деятельность некоторых из них имеет противоречивый характер. Например, губернатора М. Гагарина, казнённого Петром I, или архиепископа Филофея (Лещинского), чьё миссионерство среди аборигенов севера Тобольской губернии далеко не положительно однозначно. Заслуживают ли они памяти потомков?
На этот вопрос очень хорошо отвечает высказывание французского писателя XIX века Астольфа де Кюстина: «История не есть похвальное слово и не представляет самых великих мужей совершенными».
В связи с этим, я долго думала, как назвать книгу о двадцати двух выдающихся людях, связанных с Тобольском и Сибирью. Во время работы над ней мне попалось на глаза выражение одного из историков XIX века: «на память и в назидание потомства». В словаре С. И. Ожегова и Н. Ю. Шведовой слово «назидание» объясняется как «поучение», «наставление». И я подумала, что «В назидание потомству» будет самым точным названием для книги. Ведь нас должны учить не только положительные поступки предшественников, но и их ошибки, заблуждения, пороки и даже злодеяния. Пусть и они будут в назидание нам, чтобы не повторить, чтобы предотвратить, обезопасить себя и общество от них. 
Мне как автору хочется, чтобы судьбы двадцати двух российских деятелей, связанных с Сибирью, о которых с любовью, радостью, болью, состраданием и негодованием писала я в этой книге, положительные и отрицательные проявления их деятельности не оставили равнодушными читателей. Очень надеюсь, что они вызовут отклик в душе и сердце, побудят к размышлениям о себе, о жизни, о прошлом, настоящем и будущем.

Т. Солодова (Матиканская)
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РОССИЙСКИХ ДЕЯТЕЛЯ, ПАМЯТНЫЕ ДЛЯ СИБИРИ

1). Ермак (1532/1534/1542 – 1585)

2). Д. Чулков (?)

3). С. Ремезов (1642 - ?)

4). Филофей (Лещинский) (1650 – 1727)

5). Иоанн Тобольский (Максимович) (1651 – 1715)

6). М. Гагарин (1659/1665 – 1721)

7). Ф. Соймонов (1692 – 1780)

8). Д. Чичерин (1720 – 1785)

9). А. Кокоринов (1726 – 1772)

10). А. Радищев (1749 – 1802)

11). П. Словцов (1769 – 1843)

12). А. Алябьев (1787 – 1851)

13). Г. Батеньков (1793/1794 – 1863)

14). П. Ершов (1815 – 1869)

15). В. Арцимович (1820 – 1893)

16). Ф. Достоевский (1821 – 1881)

17). В. Перов (1833 – 1882)

18). Д. Менделеев (1834 – 1907)

19). Царская семья

20). В. Виноградов (1894-1969)

21). Б. Грабовский (1901-1966)

22). Н. Никитин (1907 – 1973)

С ДУМОЙ О ЕРМАКЕ
1532/1534/1542 – 1585
Родом неизвестный, душой знаменитый

                                                                                                                                                             Н. М. Карамзин 
За Русь святую погибая…

К. Рылеев
Покоритель Сибири Ермак – один из самых загадочных и легендарных героев русской истории.

Тайны Ермака

Прошлое сохранило мало достоверных данных, связанных с его личностью. Почти единственный документ, дошедший до нас, чья подлинность не подвергается сомнению историками, - это послание коменданта города Могилёва (в XVI веке входящего в состав Речи Посполитой) Стравинского польскому королю Стефану Баторию, написанное в 1581-м году. В это время Россия вела войну со Швецией, Польшей и Литвой за право выхода к Балтийскому морю, войну, которая вошла в историю под названием Ливонской. Комендант Могилёва сообщает Баторию об осаде русскими города и называет несколько имён предводителей враждебного ему войска. Среди них – «Ермак Тимофеевич – атаман казацкий». Всё остальное, что мы знаем о Ермаке, почерпнуто из летописей, легенд, народных песен, былин и сказаний. Среди них – самый значительный источник – летописи. Но даже наиболее ранняя из них создана спустя почти четыре десятилетия после похода Ермака по воспоминаниям оставшихся в живых его участников. Естественно, что за это время многое могло либо забыться, либо не точно сохраниться в памяти. 

В 1622-м году тобольский архиепископ Киприан Старорусенков обратился к ним, чтобы каждый составил «написание» об этом событии. «И принесоша к нему написание, како приидоша в Сибирь и где у них с погаными бои были». Старорусенковым был составлен Синодик ермаковским казакам, в котором описывались важнейшие события похода и назывались имена погибших. Воспоминания очевидцев и легли в основу летописей о завоевании Сибири, а также работ историков, например, Г. Ф. Миллера, автора «Истории Сибири», первого крупного научного труда о Ермаке. Собирал сведения об этом незаурядном человеке и отец известного историка, картографа, архитектора Семёна Ремезова Ульян Моисеевич. Они были использованы Семёном Ульяновичем в его знаменитой «Истории Сибирской». «Летописи, где правда переплетается с вымыслом, где народная молва граничит с легендой, нельзя считать документальными источниками. А ведь они да несколько царских грамот и других немногих достоверных документов того времени и послужили основой для обширнейшей литературы о первых самых трудных шагах храбрецов, бросивших вызов неизвестности», - пишет М. И. Бузукашвили в книге «Ермак».

Четыре с лишним века, прошедшие после гибели Ермака, - срок немалый, чтобы изучить жизнь героя. Но он до сих пор во многом - неразгаданная тайна. Существует много портретов и скульптурных образов атамана казаков, но все они являются плодом воображения художников, так как о внешности Ермака известно только из описания С. Ремезова: «…плосколиц, черн брадою и власы прикудряв, возраст средний и плоск, и плечист». 

Сколько разных мнений, предположений, противоречащих друг другу версий рождают вопросы, связанные с личностью и событиями жизни Ермака! Где его родина? На Волге, Дону, на Северной Двине? А, может, он из суздальских, муромских или вологодских земель или уралец с реки Чусовой? Не все историки считают атамана потомственным казаком. Выдвигаются совершенно неожиданные предположения об его тюркском происхождении (выходец из ногайской орды, татарин, пришедший в Сибирь, чтобы изгнать завоевателя Кучума) и даже то, что он – еврей Евсей Каломбо, родственник знаменитого Христофора Колумба.

Само имя «Ермак» вызывает много различных суждений. Является ли оно производным от других имён? Историки насчитывают по летописям семь только основных имён, которыми назывался атаман: Ермак, Ермолай, Ермил, Герман, Василий, Тимофей, Еремей. Или Ермак – это прозвище, а по-настоящему героя зовут Василий Тимофеевич Аленин? - так указывается в одной из летописей. Что значит прозвище «Ермак»? Существует несколько мнений. Самое распространённое: слово «Ермак» созвучно с обычным словом того времени «токмак» - колотушка. Так по одной из летописей казаки прозвали своего предводителя за недюжинную силу.

В «Сказании о Сибирской земле» со ссылкой на «известие», якобы написанное самим Ермаком, рассказывается о том, что его дед «жил в лишении» посадским человеком в городе Суздале, потом переселился во Владимир, а его сыновья уехали на Урал, в вотчины купцов и солепромышленников Строгановых, на Чусовую. Здесь и родился будущий покоритель Сибири. «И оной Василий был силён и велоречив, и остр, ходил у Строгановых на стругах в работе по рекам Каме и Волге и от той работы принял смелость. И прибрав себе дружину малую, пошёл на работы в разбой и от них звашася атаманом, прозван Ермаком».

Каким бы ни было происхождение Ермака, не это главное. Главное то, что сказал о нём историк Н. М. Карамзин: «Ермак был роду безвестного, но душою великой».

Четыре с лишним века прошло после гибели героя, который не только получил всенародную славу, но и – что ещё выше! – всенародное признание как часть народа, выходец из народа.

Почему Ермак стал одним из самых известных и самых популярных народных героев, и именно о нём создано самое большое количество народных песен, сказаний, легенд? Почему его образ ассоциируется в народном сознании с образами былинных русских богатырей?

Потому что он совершил подвиг во имя Руси, присоединив к ней огромные территории Сибири, заложив потенциал к будущему её процветанию. Потому что мыслил масштабно, своей жизнью послужил государственным интересам Родины и тем самым поднялся на огромную нравственную высоту. Но кто такой Ермак? Не знатный боярин, а обыкновенный казак, далеко не безгрешный, в прошлом не чурающийся разбоев. В летописях о Ермаке подчёркивается, что не «славными мужами, не «по царскому повелению», не воеводами одержана победа в Сибири, а «славою и ратоборством атамана Ермака Тимофеева сына» Это (по летописи) понимает и Кучум. Он сетует, что потерпел поражение от простолюдина, а не от равного себе.  Это обстоятельство ещё больше уязвляет его, владыку Сибири: «От простых бо людей Ермак и не со многими прийде и… вея моя изби и меня посрами». Таким образом, уже во время написания летописей о Ермаке акцентируется внимание на том, что простой человек сумел совершить дело огромной государственной важности.

Ермак в восприятии народа – доказательство значимости, способности к свершению героических поступков и моральному очищению каждого. Пример, достойный и достижимый. А. И Радищев писал о русском народе, что он «к величию славно рождённый», способный «на соискание всего того, что сделать может блаженство общественное». Именно веру в это утверждала жизнь Ермака. Он высоко поднял уровень самооценки и самосознания простого человека. И в этом, думается, причина всенародной любви к нему.

Сибирские летописи, имея расхождение в некоторых фактах, связанных с походом Ермака, тем не менее, в целом изображают довольно полную, ясную и яркую картину поэтапного первоначального завоевания Сибири. Важно то, что они дают возможность ответить на очень серьёзный и злободневный во все времена вопрос, вопрос, можно сказать, общечеловеческий, кардинальный, переходящий из плоскости материально-политической в плоскость духовно-этическую. Что двигало Ермаком, и почему он сумел, несмотря на огромное численное преимущество противника, одержать блистательную победу, положив начало русскому освоению Сибири?
Подготовка к великому походу
Вскоре после окончания Ливонской войны обострилась политическая обстановка на восточной границе русского государства, которая в то время проходила по Уралу. Это были владения купцов и промышленников Строгановых. Иван IV благосклонно относился к их всё расширяющейся предпринимательской деятельности и не раз награждал землями. Ведь благополучие Строгановых было залогом процветания Руси. Имелась у царя и другая причина поощрять предприимчивость «хозяев Урала». Строгановы при помощи наёмных казаков отражали набеги кочевников. Но  Иван IV, не удовлетворяясь уральской территорией,  стремился расширить границы русского государства и повелевал уральским купцам пользоваться любой возможностью для продвижения русских дальше на восток. У Строгановых был свой интерес к Сибири – расширить торговые сделки с аборигенами и через Сибирь наладить экономические отношения с Бухарой, Китаем, Монголией. Таким образом, исторически сложилось так, что к времени похода Ермака – начало восьмидесятых годов XVI века – освоение русскими Зауралья было и в интересах всего государства, и в интересах населения приграничных с Сибирью территорий, как «власть имущих», так и крестьян, и жителей маленьких приграничных городков, которые очень страдали от набегов «сибирских людей». Потенциально же в присоединении Сибири нуждалось крестьянское население всей Руси, прежде всего, из-за наличия в ней огромных массивов, которые можно превратить в пашенные земли, что потом и произошло в процессе её колонизации. 

Хан Кучум, двадцатью годами раньше завоевавший сибирские земли, в свою очередь, стремился к нарушению мира с Русью, поощрял набеги своих воинов на приграничные русские селения. Эти набеги становились всё чаще и отличались крайней жестокостью. От них не спасали многочисленные военные укрепления, возводимые Строгановыми. Чтобы усилить охрану своих границ, они предлагают Ермаку с его отрядом поступить к ним на службу. Скорее всего, это предложение было сделано с согласия царя или даже по его прямому указанию, поскольку сами промышленники, несмотря на своё экономическое могущество, не имели права без разрешения государя нанимать крупный военный отряд казаков, тем более прославившихся своими разбойничьими походами. Если относительно самого Ермака историки не имеют единого суждения: был ли он до службы у Строгановых разбойником или это только следствие его народной мифологизации, то «воровская» деятельность некоторых его соратников сомнений ни у кого не вызывает. Например, ближайший друг и «правая рука» атамана Иван Кольцо был объявлен государственным преступником и приговорён в случае поимки к лишению жизни.

Думается, выбор Строгановых пал на отряд Ермака неслучайно: видимо, казаки под предводительством атамана неоднократно проявляли такое мужество, смелость и отвагу во время участия в Ливонской войне, что это становилось общеизвестно. Все казаки от рождения были храбрыми, закалёнными, не знающими усталости воинами, но ермаковский отряд выделялся боевыми доблестями и среди них. Одна из летописей воссоздаёт речь Ермака на казачьем кругу, где решался вопрос, принять ли предложение Строгановых:

«… говорил атаман Ермак Тимофеевич: «О, есте, братцы атаманы и казаки донские, яицкие, волские и терские, думайте думу, братцы, с цела ума, чтоб на не продуматца: на Волге нам жить – ворами слыть, а на Дону нам жить – казаками слыть. А на Яик идти – переход велик, а се добычи нет… И мы толко ныне не поидём таким честным людям на помогание, и они на нас станут писать к Москве непослушание к государю царю и великому князю Ивану Васильевичю всеа России: и государь на нас раскручинитца, велит нас переимать и по городам разослать и по темницам росшажать, а меня, Ермака, велит государь царь повесить: потому что большому человеку большая и честь бывает. А толко мы государю царю вину принесем, а таких честных людей послушаем и к ним на спомогание пойдём, и они об нас станут писать милостивыя и благоприятныя словеса к государю… и государь царь до нас умилитца и отдаст нам пеню великую вину».

Конечно, решение казаков пойти на службу к Строгановым определялось, прежде всего, их стремлением заслужить милость царя – прощение за прежние проступки. Но в словах Ермака явно слышится и другой мотив: прийти «честным людям на помогание». Кого же он имеет в виду под «честными людьми»? Не только купцов Строгановых, может быть, и не столько их, а тех «честных людей», которые больше всего страдают от нападения кучумовых воинов – крестьян приуральских деревень. «Сибирские военные люди» беспощадно расправлялись с ними, не щадя женщин, стариков и детей.

Отряду Ермака было поручено охранять уральские границы. Однако первое же столкновение с набегом татар, возглавляемых сыном Кучума Алеем, окончившееся победой «Ермака Тимофеева с товарыщи», видимо, убедило предводителя казаков, что необходимы решительные наступательные действия: в одной из летописей говорится, что после боёв с Алеем казаки стали «мыслить избираться, как бы им доитти до Сибирской земли и того царя Кучюма».

Ермак, судя по всему, накопил к этому времени огромный военный опыт. Его решение пойти в Сибирь, с одной стороны, было трезвым и взвешенным. Он очень тщательно готовился к походу: отбирал людей, запасался продовольствием, оружием, боеприпасами, интересовался всем, что было связано с Сибирским ханством, особенно тактикой татар во время сражений, их вооружением, расспрашивал о подчинённых им народах, обсуждал с проводниками более безопасные пути. Атаман заботился о духовно-нравственном настрое казаков. Неслучайно в составе его дружины были три священника. От Строгановых он потребовал выдать «знамёна полковые с ыконами, всякому сту по знамени». Каждый участник предстоящего похода должен был дать клятву не только подчиняться строжайшей дисциплине, но и  соблюдать «обет доблести и целомудрия»: «блуд же и нечистота в них в великом запрещении и мерска и согрешившего обмывши три дня держат на чепи».

С другой стороны, решение пойти небольшим количеством казаков против многотысячного войска Кучума, в котором вместе с татарами вынужденно сражались подчинённые им народы, являлось огромным риском. Это было дерзкое и авантюрное предприятие, рассчитанное не только на воинский опыт, более совершенное, чем у неприятеля, военное вооружение, внезапность и организованность действия, но и на удачу, успех, на «Божие Предопределение» и «Божий Промысел».

Для Ермака и его товарищей, ведших в прошлом жизнь, весьма далёкую от праведной, поход в Сибирь с целью «порадеть за Русь-матушку» - расширить земли России - являлся средством покаяния и искупления своих грехов. Не перед царём: грех перед ним уже искуплен приграничной службой у Строгановых – перед совестью и Богом. «Не лишённые угрызений совести», - пишет Н. М. Карамзин о казаках. А М. Ломоносов советует историкам: «Ермаку в рассуждении завоевания Сибири разбойничества не приписывать…».

«Отличительная особенность русского человека – падая «до глубин ада, восставать до высоты Духа», забывать о себе совершенно, забывать всё тленное. Сильное покаянное чувство, чуждое всякого прагматизма, в сочетании с глубокой религиозной (Божией) интуицией, всегда было присуще русскому народу, было понятно ему испокон веков», - пишет Н. В. Владимиров в духовно-историческом очерке «Судьбы Божии. Венок на могилу славного атамана Ермака Тимофеевича». Искупить свои грехи не просто покаянием, а действием, связанным с риском для жизни во имя высокой цели, отречением от мирской жизни, подвижничеством, аскезой в менталитете именно русского человека. Это засвидетельствовано во многих произведениях отечественной литературы. Вспомним произведения Лескова, стихотворение Некрасова «Влас», вставную новеллу о разбойнике Кудеяре в его поэме «Кому на Руси жить хорошо». Вот ещё и поэтому версии о том, что Ермак мог быть по своему происхождению азиатом или потомком Колумба, кажутся совершенно несостоятельными.

Решение пойти в Сибирь казаки приняли совершенно самостоятельно при довольно вялой помощи Строгановых. Хоть и охочи они до сибирских пушных богатств, но не верили в успех экспедиции, которая, впрочем, им была выгодна при любом исходе. Одержат победу ермаковцы – быть им,  Строгановым, торговыми некоронованными королями, как их иногда называли, и в Сибири. А если потерпят казаки поражение, всё равно отобьют у Кучма хотя бы на время желание вторгаться в купеческую вотчину. И снабжали промышленники Ермака в дорогу не бескорыстно, а в долг, «по расписке»: «Аще Бог управит путь нам в добыче и в здравии имамы бытии, заплатим и наградим по возвращении нашем; аще ли же избиении будем, да помянет нас любовь твоя в вечном успении, а чаем возвращения ко отцам своим и матерям».

Отправляясь в поход по собственному решению, казаки брали на себя большую ответственность и рисковали не только не заслужить прощения за свои бывшие грехи у царя, но и вызвать его гнев. Хотя, казалось бы, по какой причине? Ведь они добровольно, не рассчитывая ни на какое вознаграждение, отправлялись приумножать русские земли. И, тем не менее, царь-Иван разгневался. Узнав об уже начавшемся походе, он отправляет Строгановым грамоту, в которой предрекает купцам опалу и приказывает вернуть Ермака, иначе угрожает «перевешать» казаков. Объясняет свой гнев царь тем, что дружина Ермака, уйдя в дальний поход, оставила границу, которую была призвана охранять, незащищённой. Этим воспользовались кочевники и напали на Чердынь. Конечно, в такой реакции Ивана IV есть свой резон, хотя Строгановы вполне могли прикрыть брешь в границе, наняв на службу другой отряд казаков. Это их надо было винить в нападении на Чердынь. Думается, что возмущение самодержца вызвало и то, что Ермак намного превысил полномочия, данные ему как атаману дружины, и взял на себя смелость решать государственный, важный для всей Руси вопрос, то есть функции правительственного органа, покусился на компетенцию самого царя. Понимал ли это Ермак? Летописи умалчивают. Но совершенно ясно, что предводитель казаков воспринимал поход как важную государственную миссию, имеющую огромное значение для интересов страны. Поэтому, находясь в Сибири и одержав победу над Кучумом, он устанавливает связь не со Строгановыми; не им он шлёт гонцов с сообщением об успехах, а отправляет их в Москву к самому царю Иоанну. Историк А. Д. Колесников пишет: «Донесение о покорении ханства и взятии Кашлыка Ермак послал Ивану IV, а не Строгановым… Переговоры Ермака с мансийскими и хантийскими князцами от имени правительства, приведение их к присяге (шерти) на верность русскому царю, сбор и отправка в Москву ясака, присылка подкреплений в Сибирь из Москвы – всё это свидетельство того, что Ермак понимал всю значимость своей миссии и действовал от имени центральной власти. Не ради личной наживы и грабежа шли в Сибирь казаки Ермака, а во имя высокой государственной цели». Но всё это будет позже.

А пока «крутогрудые» струги Ермака направляют свой путь по уральским и сибирским рекам во владения хана Кучума. Где на вёслах или под парусом, где бичевой, а где и волоком, продвигаются казаки всё дальше и дальше на Восток.

«До единого всем умрети, а вспять возвратитися не можем…»
До сих пор историки расходятся во мнении о том, сколько человек было в дружине Ермака. Называются разные цифры: от шестисот до пяти тысяч человек. Указываются и разные годы начала экспедиции: от 1577-го до 1582-го, поскольку летописи не сходятся в определении этих дат. Более достоверной считается 1582-й год, так как именно первого сентября 1582-го года разгневанный Иван IV продиктовал писцу опальную грамоту с требованием к Строгановым возвратить Ермака. Ко времени получения этого письма Строгановыми Ермак был уже далеко от Камня, как тогда называли Урал.

В основном казаки продвигались вперёд без серьёзных боёв. Наступившая зима заставила их приостановить наступательное действие на несколько месяцев. Целью дружины являлся захват столицы Кучума, которая называлась Кашлык (Сибирь, Искер). Находился этот город на высоком холме (в 16 километрах от современного Тобольска). Одна сторона холма отвесной стеной упиралась в Иртыш, а остальные были окружены малодоступными глубокими оврагами, по дну одного из них протекала речка, известная нам как Сибирка.

Умелый стратег, Ермак понимал, что взятие столицы Сибирского ханства будет означать падение власти Кучума. Первое серьёзное сражение произошло на реке Туре около татарской деревни Епанчи. После упорного боя казакам удалось одержать победу. Ермак с успехом использовал преимущества огнестрельного оружия, которого не имели татары, прибегал он и к военным хитростям, и к использованию особенностей рельефа местности, но чаще всего успех приносили рукопашный бой и холодное оружие.

Бой, имеющий решающее значение, развернулся на лугу около Чувашского мыса (ныне это Княжий луг на окраине Тобольска). Впервые казаки встретились с численностью противника, превосходящей их дружину в десятки раз. Это было настоящее испытание для стойкости, сплочённости и решительности казаков. Одна из летописей так передаёт вопрос атаману некоторых воинов, дрогнувших при виде сил Кучума: «Како можем стати противу толикого собрания?.. Отойти ли нам места сего или стояти единодушно?» А Ермак отвечает: «Не дадимся бегству и тоя худыя славы себе не получим, ни укоризны на себя не положим… Слышали есмы, братия, сами колико зла сотвориша безбожнии они и окаянии агаряне Сибирския земли, салтан Кучум нашей русской Пермстей земли, государевым городом запустение и православным христианом посечение и пленение велие и Строгановых острошком колико зла учиниша… До единого всем умрети, а вспять возвратитися не можем срама ради и преступления ради слова своего, еже с клятвою обещахомся; аще нам всемогий, в Троицы славимый Бог поможет, то и по смерти нашей память наша не оскудеет в тех странах и слава наша вечна будет». Речь Ермака придала решимость и мужество воинам, они утвердились в необходимости вступить в бой: «И по сем атаманы и казаки утвердившееся вси единодушно и мужественно укрепившееся до единаго, и всем глаголаху едино: «Вкупе готови умрети за святыя Божия церкви и за истину православную веру пострадати и благочестивому государю царю и великому князю Ивану Васильевичю все Русии послужим и постоим противу поганых твердо до крови и до самыя смерти, и того, братие, не пременим обета своего и вси единодушно на том станем непоколебими». Если речь Ермака акцентирует необходимость  сражения, прежде всего, ради пресечения набегов татар на русские земли и зла, которое они наносят мирным жителям, то ответ казаков говорит об осмыслении ими духовной стороны предстоящего боя как боя «за святыя Божия церкви и за истину православную веру». Думается, что речь идёт не о внедрении православия в ряды иноверцев, а об убеждении в том, что именно православие – истинная вера, за которую честь – принять смерть.

«Брань велия» закончилась победой казаков. Первыми стали отступать союзники Кучума – воины ханты и манси, которые подчинялись ему только силой  и мечтали избавиться от ханской неволи. После ранения племянника Кучума, царевича Маметкула, противники казаков обратились в беспорядочное бегство. Ошеломлённый поражением владыка Сибири сумел переправиться на лодке через Иртыш в безопасное место. Н. М. Карамзин в своём замечательном труде «История государства Российского» завершает описание этого сражения следующими словами: «Сия главная, кровопролитнейшая битва, в коей пало 107 добрых казаков, доныне поминаемых в соборной Тобольской церкви, решила господство России от каменного хребта до Оби и Тобола».

В начале XX века историк Донского войска Абрамцев писал: «Удивителен, конечно, подвиг Ермака, с горстью казаков овладевшего целым царством. Как ни превосходно ружьё перед луком, всё же не должно забывать, что саранча тушит целые костры, преграждающие ей путь, хотя и гибнет массами. Казаков было лишь пять сотен, а враг считал себя тысячами, и при упорной защите (что и было) отстоял бы себя, если бы во главе русских храбрецов не находилась выдающаяся способностями полководца и администратора  личность Ермака и если бы внутренние узы, связывавшие сибирские племена, были крепче. Прославляя подвиг Ермака, нельзя не удивляться тому, что простолюдин являлся выразителем исторического закона, который двигал Русь к востоку в Азию и который продолжает вести её в этом направлении до настоящего времени. Первый основательный шаг за Уралом сделал Ермак, другие пошли за ним». 

Размышляя о причинах победы Ермака, мы должны обязательно отметить как важный фактор, движущий казаками, - фактор веры. «Вера двигает горы», - писал поэт XX века И. Эренбург. Какими бы ни были небезгрешными многие дружинники, они свято верили в православие, и готовность отдать за него жизнь – это не пустые слова и не выдумка летописцев. Вера объединяла их, вела, помогала и помогла победить. Такой веры, вошедшей в плоть и кровь, обусловливающей жизненную позицию и способность на героические поступки, не было в воинстве противников. Ханты и манси – язычники, татары в прошлом язычники, лишь недавно принявшие ислам под жёстким давлением Кучума. Вряд ли за двадцать лет его правления новая вера стала для них близкой и искренней.

В день битвы на Княжем лугу, 26 октября 1582-го года (некоторые историки называют другую дату), казаки вступили в столицу ханства, покинутую накануне её жителями. Поведение Ермака как предводителя отряда казаков после взятия им Кашлыка ещё раз подтверждает то, что причиной его похода в Сибирь были не корыстные интересы: добыча мягкой рухляди, драгоценностей, изделий из золота и серебра. Всё это в большом количестве нашли победители в главном городе Сибири. Они могли бы, нагрузив свои струги, отправиться в обратный путь, обеспечив себе богатое будущее. Но дружина с риском для жизни осталась зимовать в Сибири, чтобы закрепить свою победу и дождаться подкрепления из Москвы, которое окончательно утвердит Зауралье как часть русского государства. И если возможно допустить, что авторы летописи могут вложить свои суждения, своё миропонимание в речи казаков, которые они приводят в текстах как истинные, то действия дружины – факты исторические, которые не подлежат корректировке.

На некоторое время военные действия с обеих сторон прекратились. В Кашлык потянулись представители коренных народностей, признавших власть Ермака и стремившихся донести это до него. Летописи подчёркивают, что атаман принимал их приветливо, обещал своё покровительство и облагал положенной ежегодной данью, а они приносили присягу (шерть) на верность новому владыке. 

Конечно, далеко не все местные князьки подчинились русской власти, тем более что Кучум стремился собрать их под свои знамёна. После сражения у Чувашского мыса он занял выжидательную позицию, надеясь, что на его стороне сама природа: вскоре наступит зима, которая отрежет казакам обратный путь по реке. А месторасположение Кашлыка даёт прекрасную возможность осады захватчиков.

Спустя месяц Маметкула напал на небольшой отряд казаков, ловивших рыбу на озере Абалак. Узнав об этом, Ермак со своими основными силами атаковал неприятеля. Начался самый кровопролитный и длительный бой в истории завоевания Сибири. С наступлением темноты стало ясно, что татары вынуждены отступить. Если раньше Кучум считал, что, имея численное преимущество, он легко победит пришельцев (даже после сдачи столицы), то теперь царь «сибирских людей» убедился: перед ним умелый, опасный и стойкий противник.

Умный и дальновидный Ермак понимал, что, несмотря на храбрость и решительность своего войска, одни казаки долго не продержатся и вынуждены будут возвратиться обратно. Для того чтобы закрепить успех в завоевании Сибири, необходима помощь государства и, прежде всего, царя. Тем более что присоединение земель Зауралья к Руси соответствует интересам страны. Не все были согласны с атаманом: боялись царёвой кары за прежние деяния и самовольный поход в Сибирь. Но здравый смысл предводителя победил. В Москву отправились гонцы с богатыми дарами. Одновременно атаман посылает 50 человек для покорения территорий, лежащих около Нижнего Иртыша и частично Оби. Отряд успешно справился с этой задачей.

Наступившая зима принесла много проблем: не хватало продовольствия, мучил постоянный холод. В это время послы Ермака в составе 25 человек под предводительством Черкаса Александрова достигли Москвы. 
У замечательного советского поэта Д. Кедрина в поэме «Ермак» есть сцена приёма у царя послов из Сибири:

Стоят в Грановитой палате стрельцы,

Бояре сидят на помосте.

И царь вопрошает: «Вы кто, молодцы?

Купцы аль заморские гости?

Почто вы, ребята, ни свет ни заря

Явились тревожить надёжу-царя?..»

И глядя без страха Ивану в лицо,

С открытой душой, по-простецки:

«Царь! Мы русаки! – отвечает Кольцо. – 

И промысел наш не купецкий.

Молю: хоть опала на нас велика,

Не гневайся, царь! Мы – послы Ермака…»
Услышав о захвате столицы татарского ханства, Иван IV сменил гнев на милость, наградил послов, повелел отправить на помощь казакам большой, хорошо вооружённый отряд. «А к Ермаку повелел Государь написать не атаманом, а князем сибирским» и даровал ему шубу со своего плеча, два панциря, а также послал жалование, тем самым подтвердив значимость для государства его военной деятельности. Казакам, которым угрожала смертная казнь, царь провозгласил прощение.

Трудности зимовки были велики, но Ермак очень деятельно закреплял русские позиции в Сибири, предпринимая походы на территории к северу от Кашлыка. Зимовала его дружина не в этой бывшей столице Кучума, которую легко можно было осадить, а в Карачинском городище, недалеко от устья Тобола, где проще защищаться в случае нападения врагов. Одновременно казаки искали более удобную дорогу на Русь. И это ещё раз говорит о том, каким незаурядным, глядящим далеко вперёд человеком был Ермак. Очевидно, что целью разведывательных действий являлись далеко идущие планы заселения Сибири русскими. Именно для них шёл поиск короткого и безопасного пути. Самим дружинникам проще было воспользоваться уже известной дорогой, той, по которой они пришли. 

В ноябре 1584-го года прибыл отряд, посланный Москвой, – 300 стрельцов. С его приходом, казалось бы, положение казаков облегчится. Однако появились новые проблемы: ни продовольствия, ни тёплой одежды у прибывших не имелось. Начался большой голод. Вслед за голодом болезни, особенно цинга, и многочисленные смерти. Из стрельцов почти никого не осталось. К тому же дружина лишилась 40 человек из-за хитрости карачи, ближайшего советника Кучума. Он якобы перешёл на сторону русских, попросил у них помощь для защиты от Казахской орды и беспощадно истребил отряд во главе с Иваном Кольцом, посланный Ермаком.

Несмотря на все невзгоды, дружинники держались стойко, готовясь встретить ещё одну зиму в Сибири. Но коварство противника нанесло им новый сокрушительный удар. Атаману пришло известие, что караван, идущий из Бухары с новыми товарами, захвачен Кучумом. Купцы послали своего гонца к русским с просьбой отбить их у хана. Не подозревая, что вся эта история – выдумка и враги хотят завлечь казаков в ловушку, Ермак с сотней воинов отправился освобождать купцов, вступая по дороге в мелкие и крупные стычки с татарами. Бухарский караван не нашёлся, и отряд возвращался обратно. Однако в одной из татарских деревушек Ермаку сообщили, что видели бухарцев у реки Вагай. Он решил отправиться на выручку. Всё это время лазутчики Кучума следили за казаками. И когда в дождливую бурную ночь с 5-го на 6-е августа 1585-го года (по некоторым источникам, - 1584-го года)  они остановились на ночлег, нанесли неожиданный удар, итогом которого стала смерть Ермака.

В разных источниках по-разному сообщается об обстоятельствах его смерти. Но все они сходятся в том, что атаман в ходе сражения упал в воду и сразу же ушёл ко дну, отягощённый двумя панцирями и железными нарукавниками. 

«Лишивши сил богатыря

Бороться с ярою волною,

Тяжёлый панцирь – дар царя

Стал гибели его виною», - писал Рылеев в думе «Смерть Ермака». Одна из летописей рассказывает об этом так: «Ермак же, видя своих убиение и помощи ни откуду животу своему, бежа в струг свой и не можа скочити, бе одеян двема царскими пансыри, струг же отплы от брега и, не дошед, утопе месяце августа в 6 день».

Сибирский писатель Н. М. Ядринцев в стихотворении «Стрела», следуя легенде из сибирской летописи, считает причиной этого поражения русских то, что татары, благодаря донесению разведчика, узнали местонахождение лагеря казаков. Таким образом, они смогли подкрасться к нему незаметно и внезапно. Этим разведчиком был провинившийся перед Кучумом молодой татарин:

Великий хан полночных стран

Кучум раз гневом разразился:

Один татарин молодой

Непослушаньем провинился.

Влекут виновного на суд

К лицу рассерженного хана.

И говорит ему Кучум

Среди собравшегося стана:

- Презренный раб, ты не хотел

Моим величьем наслаждаться,

Так знай, что должен будешь ты

Сегодня с жизнею расстаться!

- Что жизнь, что смерть? Мой грозный хан!

Привык я с ней в боях встречаться.

Одну я Родину любил,
Вот с ней мне тяжко расставаться!

И хан нахмурил грозно бровь,

Вскипев от дерзкого ответа:

- Отчизну больше любишь ты,

Так мне докажешь, раб, ты это…

Ступай ты в лагерь казаков,

Пока я в эту ночь пирую,

Стрелу мне вражью принеси –

Тогда я жизнь тебе дарую…

И между тел казачьих в ночь

Татарин тихо проползает.

Чу! Слышен шорох! – Он погиб!

И холод в сердце проникает…

Взощла заря. Толпа татар

Дивится, что смельчак вернулся,

Но на лицо его взглянув,

Кучум сам грозно содрогнулся.

Татарин старцем стал в ту ночь

Стрелу он подаёт с смиреньем,

Но гордый взор его горел

Упрёком горьким и презреньем.

До сих пор историки не могут уточнить, где находится место гибели Ермака: одни из них считают, что это река Вагай, другие, что – Иртыш. Недалеко от реки Вагай находится так называемая Вагайская лука, «образуемая Иртышом в 2 ½ верстах, по прямому направлению, от устья реки Вагай и омывающая со всех сторон небольшой островок; здесь погиб Ермак с 5 на 6 августа 1584 года, и место это до сих пор сохранилось в памяти жителей под именем Ермаковой заводи… Образуемая извилина Вагайской лукой обходится рукавом, или протоком, имеющим не более 1 ½ или 2 версты. Тобольский летописец, а за ним и многие историки утверждают, что этот рукав был прорыт Ермаком, почему и до сих пор называется Ермаковою перекопью. Но некоторые исследователи полагают, что Ермаку некогда было заниматься проложением каналов, т. к. дружина его и без того была малочисленна», - сообщает сборник LX «Тобольская губерния. Список населённых мест по сведениям 1868-1869 годов». 

Многие современные исследователи приходят к мысли, что место, где погиб Ермак, находится недалеко от слияния Вагая и Иртыша. «Но дело в том, что тот участок русла протоки, который в 80-х годах XVI столетия примыкал к Иртышу, давно размыт рекою, и место стоянки отряда, скорее всего, уже не найти. Ну, а если… его удастся когда-нибудь обнаружить, то это открытие позволит существенно продвинуться в понимании того, каким образом складывались события той драматической августовской ночи 1584 или 1585  г.», - пишет археолог и историк А. В. Матвеев в статье «В поисках Ермаковской перекопи».

Ермак! Свет или мрак?

После смерти Ермака его имя стало обрастать легендами. Одну из них Семён Ремезов, известный сибирский зодчий, картограф, историк, включил в свой труд «История Сибирская». По этой легенде, тело Ермака было найдено  у Епанчинских юрт, в 40 верстах ниже устья Вагая. «Татары опознали его по дорогому панцирю. К покойному атаману прибыли хан Кучум с мурзами, хантыйские и мансийские князья. Каждый своими глазами хотел увидеть мёртвого русского атамана, перед которым три года трепетали сибирские правители, и пустить в него стрелу из своего лука. Тело Ермака подняли на помост, и оно долго лежало нетленным, проявляя всевозможные чудеса. Птицы не смели на него садиться и клевать. Похоронили его с большими почестями на священном Баишевском кладбище, где стояли мавзолеи мусульманских святых. По обычаю степняков, татары, чтобы задобрить дух усопшего героя, устроили в честь его погребальный пир».

После гибели предводителя отряд казаков покинул Сибирь. 15 августа оставшиеся в живых «седоша в струги своя» и отплыли на родину. Однако вскоре один за другим стали прибывать отряды из Руси, которые строили крепости, заставы, остроги, укрепляя русские позиции в Зауралье. Так началась русская история Сибири. И хотя задолго до прихода Ермака русские предпринимали походы в Сибирь, а Иван Грозный формально считался её владыкой, всё это носило характер чисто поверхностный и номинальный. Истинное «Сибирское взятие» состоялось только в результате проникновения в Зауралье дружины Ермака. И в этом величие и бессмертие его деяния, имевшего огромную значимость для дальнейшего развития нашего государства. Академик А. П. Окладников писал: «Крестьянская колонизация Сибири означала резкий прогрессивный сдвиг в экономике новой окраины, освоение неиспользовавшихся естественных ресурсов, подъём производительных сил на новую, высшую ступень. Исключительное значение имело то, что русские принесли в Сибирь свою передовую европейскую культуру, материальную и духовную. Это благотворно сказалось на уровне культурного развития сибирских народов, привело к его повышению и взаимному обогащению духовной жизни русских и аборигенов».

Конечно, Ермак был человеком своего времени. И, высоко ценя его подвиг, нельзя идеализировать его как личность, что делают некоторые исследователи прошлого и нашего времени. Отступая от исторической правды, они изображают предводителя казаков лубочным героем, благостным миротворцем, покровителем и защитником северных аборигенов Сибири. Такая позиция вполне уместна и оправдана в устном народном творчестве: былинах, легендах, сказах и даже отчасти в летописях. Жанр этих видов фольклора предусматривает мифологизацию и идеализацию исторической личности. Жанр летописи близок к мемуарному, а мемуары не могут быть на все сто процентов объективными. Ермак, прежде всего, воин, и путь его дружины в Сибирь – это путь меча и пищали. Без военного вмешательства было бы невозможно присоединение Сибири к России в исторических обстоятельствах того времени. Такова объективная реальность, от которой мы не должны стыдливо прикрываться флёром игнорирования фактов прошлого. Пример честного отношения к истории подаёт нам известный учёный П. Н. Буцинский (1853-1916), чьи книги об истории Сибири до сих пор являются настольными для исследователей. Он пишет: «Страшным ураганом пронеслись смелые казаки по владениям вогулов, остяков и татар, много пролили крови, разграбили много инородческих юрт, а самое главное – победили и прогнали с юрта «вольного человека Кучума Царя», который составлял единственную связь разноплемённого Сибирского царства. Инородцы были изумлены этими подвигами русских казаков и спешили покориться державе Белого царя. Ермак с товарищами «привели татар, остяков и вогулов к шерти, что им быть под его царскою высокою рукою до веку, покамест изволит Бог вселенной стояти, и ясак им давать государю по вся лета безпереводно».

Ермак!

Свет или мрак?

Разбойник, герой,

Кто он такой?

Ради славы, богатства, наград

Шёл вперёд казачий отряд?

В сердце самое ханства проник:

Взят без боя столичный Кашлык.

Сколько каменьев, злата, сребра! 

И правнукам хватит добра!

Повернуть, может, струги назад,

Чтоб в Россию вернулся отряд?

Там – безбедная жизнь и прощенье грехов.

Здесь – опасность грозит из-за ближних кустов.

«Уйти – для России Сибирь потерять!

Нет, надо держаться и помощи ждать!

Пусть головы сложим! Братцы, не трусь!

Бог нас не оставит! За веру и Русь!..»

С точки зрения российских государственных интересов Ермак «со товарыщи» совершил подвиг. А с точки зрения человеческой, не поработитель ли он? Если бы не отправился он в Сибирь, может быть, жили себе татары, ханты, манси «своим умом» да и жили бы дальше. Хотелось думать так, но история человечества, которая по сути дела является историей войн, захватов и перераспределения территорий, объективно и непреклонно предрекает другой исход для аборигенов Зауралья, исход, очень неблагоприятный для их будущего как той или иной самобытной народности. Опыт цивилизаций утверждает непреложные факты ассимиляции и даже полного исчезновения того или иного малого по численности народа как неповторимого целого. Сколько их: амореи, вавилоняне, минойцы, скифы, этруски, гунны… - поглотило беспощадное время. Одни растворились среди других народов, другие были полностью истреблены…

Не ждала ли эта участь и «сибирских людей», если бы Сибирь попала в руки, например, американцев с их большим опытом подобного рода по отношению к коренному населению «нового света»? А попытки проникнуть иностранцев в Сибирь были. Английские и голландские купцы неоднократно испрашивали у русского царя разрешения заходить кораблям в сибирские реки, искали они и сухопутные пути проникновения за Урал.

Мелкие ханства, не говоря уже о многочисленных разрозненных территориях северных княжцов, не смогли бы – в силу своих межусобиц, изоляции, отставания в прогрессивном развитии от Европы – существовать самостоятельно. Конечно, с присоединением Сибири к России они потеряли свою свободу, и их подчинение являлось далеко не добровольным. Но, благодаря этому, народы Сибири во многом сохранили самоидентификацию в виде языка, традиций, татары – религию и национальное образование. Спору нет, с приходом православной церкви в Сибирь началась христианизация северных народностей, в основном насильственная или вынужденная, но так или иначе, в ходе истории их язычество обязательно заменилось бы другой верой и, скорее всего, мусульманской. Относительно же татар, попытки преследования их за веру или «перевода» в православие предпринимались реже и не с таким напором, как северных народностей. Татарские купцы и предприниматели всегда были в Сибири людьми очень уважаемыми и значимыми. 

Русские в Сибири стали хозяевами, аборигены попали в подчинённое положение – так распорядилась история. Надо ли в этом обвинять Ермака и делать из него виновника «татарской трагедии»? Такая позиция в настоящее время есть. И нельзя закрывать на это глаза. Ермак своим походом не предопределил историю, он сознательно или бессознательно явился её орудием. И в этом сказалась его гениальная прозорливость, или, говоря религиозным языком, Божье Предначертание.

Ермак и Кучум по отношению к сибирским татарам не антиподы. Вряд ли за 20 лет захвата Кучумом Сибири – кровью и огнём пожаров – местное население забыло об этом и видела в нём «своего». Но Кучум завоёвывал Сибирь для себя, а Ермак – для своей родины. Кучум насильственно внедрял ислам в сознание и жизнь татар-язычников, а Ермак, как утверждают летописи, не препятствовал их вероисповеданию. Многократные использования в летописях бранных слов по отношению к религии татар являются данью своего времени, а стремление представить поход Ермака как поход с религиозными целями: обращение «нехристей» в истинную веру, несостоятельным. Да, Савва Есипов в своей летописи пишет о православной миссии Ермака: «Посла Бог место это освятити и победить басурманского царя Кучума и разорить их богомерзкие капища…». Но ни в одной летописи не говорится о том, что Ермак совершал какие-то действия, направленные против религиозных верований мусульман-татар или язычников-ханты и манси. Что касается выражения «место это освятити», то оно, думается, может быть осмыслено как задача заселения Сибири православными, т. е. русскими.

Кучум, по мнению многих современных историков, был талантливым военачальником и государственным деятелем: он сумел за 20 лет расширить территорию своего ханства и укрепить власть в Сибирском юрте. Но что значит это расширение территории, очевидно, за счёт соседей, северных народностей? Тот же самый военный захват власти. Да и не являются ли утверждения об укреплении его господства несколько преувеличенными: уж слишком легко досталась победа России над кучумовым царством - силами практически одного малочисленного отряда атамана Ермака.

«Сибирь! Отчизна дикой славы,

Приют кочующих племён,

Твой век, век громкий, величавый,
Пришёл… Кучума мощный трон,

Где он теперь? – писал П. Иноземцев…
Сколько казаков пережили Ермака, точно неизвестно. Тобольский архиепископ Киприан пытался канонизировать Ермака и провозгласить ему и его дружине общероссийскую церковную славу. Однако высшая власть отвергла этот замысел. Церковно прославил Ермака другой тобольский архиепископ Нектарий в 1636-м году. Он установил «вселенские поминания» Ермаку и его дружине «на Москве и зде в Тобольску». В этом же году по «запискам» ермаковских казаков тобольский дьяк Савва Есипов создал летопись о походе Ермака. Летописи Киприана Старорусенкова (Старорусенова) и Саввы Есипова стали не только первыми письменными источниками сведений о покорении Зауралья, но и первыми литературными произведениями Сибири.

Большинство ермаковских казаков осели в завоёванном ими крае. Многие остались одинокими людьми. Опасный поход и участие в сражениях на благо государства не обогатили их, они умирали в бедности; некоторые провели старость в общественных домах призрения – богадельнях.

Образ Ермака воссоздан во многих видах искусства. Писателями И. И. Дмитриевым, К. Ф. Рылеевым, А. И. Радищевым, А. К. Толстым и др. Над произведениями о Ермаке работали художники К. П. Брюллов, В. И. Суриков, тобольский живописец М. С. Знаменский, скульптор М. М. Антокольский.
*    *    *

Высится на Чукмановом мысу в Тобольске шестнадцатиметровый памятник Ермаку, установленный в 1838-м году. Целых 400 лошадей везли зимой на санях части этого монумента с Урала, где он был изготовлен по проекту академика архитектуры А. Брюллова. Мраморная пирамида, устремлённая в небо, гранитные плиты и толстые цепи, прикреплённые к вкопанным в землю чугунным пушкам… Благородная простота линий памятника прекрасно сочетается с великолепием вида на просторы Сибири: серый извив Иртыша, бесконечные луга, кромка далёкого леса… Всё это стало частью России благодаря подвигу атамана казаков Ермака.
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ПЕРВОСТРОИТЕЛЬ СИБИРСКОЙ СТОЛИЦЫ
(Данила Чулков)
Даты жизни неизвестны
 …И нарекоша имя ему Тоболеск…
Летопись

После гибели Ермака и ухода казаков из Сибири хан Кучум вернулся в свою столицу Кашлык, которую оставил после решительного сражения с русскими у Чувашского мыса. Однако чувствовал он себя всё более неуверенно. Умный и дальновидный политик, хан понимал, что Ермак открыл русским дорогу в Сибирь, и закрепление её территории за Российским государством – это только дело времени. С другой стороны, к захвату Кашлыка стремился Сейдяк (Сеид-хан, Сеид-Ахмет). Он приходился сыном хану Бекбулату и племянником  хану Едигеру, соправителям татарского княжества, убитым Кучумом в борьбе за сибирский престол. Воцарившись в Кашлыке, Кучум приказал убить не только самих владык, но и весь их род. Из родственников уничтоженной династии удалось спастись только Сейдяку, в то время ребёнку.

Опасения Кучума были не напрасны. Сеид-Ахмет, заключив союз с племянником казахского хана султаном Урузмахметом (Ураз-Мухамедом) и мурзой-карачой (первый советник) Кучума, неоднократно уже изменявшему своему владыке, в 1587-м году окончательно изгнал его из Кашлыка.
Вслед за Ермаком

А за два года до этого, в 1585-м (по некоторым источникам, в 1586-м) году, московское правительство отправило в Сибирь отряд из трёхсот («тремя сты») (некоторые историки называют другие цифры – до 700 человек) стрельцов, возглавляемых воеводами Василием Сукиным и Иваном Мясным. Перед ними была поставлена задача – построить форпост русских в Сибири – первый острог в Зауралье на реке Туре, не проникая в глубь сибирской территории. Острогом называлось ограждение из столбов, пригнанных плотно друг к другу и заострённых сверху, создаваемое в условиях немирного существования с оборонительными целями. Вместе с тем, острогом, видимо, именовалась не только ограда-частокол, но и более фундаментальное строение при ней, поскольку в «Списке перечневом городов и острогов» (1633 г.) дано такое описание внешнего вида острога: «Острог рубленной, лежачий, крытый драницами», имеет несколько сторожевых башен с «чердаками для караулу от приходу воровских воинских людей… Из острогу тайник к колодцу для воды. Кругом того острогу ров глубиною сажень, ширина две сажени от острогу две сажени, за рвом надолбы и рогатки на вертлюгах».
Иван Мясной имел большой военный опыт, полученный им во время участия в недавней Ливонской войне. Стрелецкий командир, он уверенно руководил отрядом, всегда готовым к встрече с врагом. Василий Борисович Сукин происходил из очень знатного рода. Он был гораздо моложе Мясного и не успел получить большого воинского навыка. Тем не менее, видимо, отличался мужеством, отвагой, а, может быть, и организаторскими способностями, умением увлечь за собой, поскольку выбор руководить стрельцами выпал и на него.

В состав отряда входили казаки, несколькими годами раньше участвовавшие в походе Ермака и отправленные им в Москву к Ивану Грозному с сообщением о «Сибирском взятии»: Черкас (Иван) Александров, в чине казачьей головы, Савва Болдыря и другие. С ними шла и сотня казаков во главе с Матвеем Мещеряком, который встал во главе похода после смерти Ермака и благополучно вывел оставшихся в живых воинов из Сибири.

Отряд решил основать крепость рядом с татарским городищем Чимги-Тура, покинутым его жителями. Однако вскоре казаки нашли более подходящее с военно-стратегической точки зрения место и построили деревянный острог в некотором отдалении от Чимги-Туры, на высоком берегу реки Туры, между ней и речкой Тюменкой. Г. Ф. Миллер (1705-1783), которого называют «отцом сибирской истории», писал, что место для форпоста было выбрано очень удачно. Местные татары не оказали сопротивления русским и согласились платить дань. Государева крепость, построенная в 1586-м году, надёжно защищала от нападения врагов высокими крутыми берегами Туры и глубокими, труднопреодолимыми оврагами.

Тюмень – это первая и начальная ступень основания русских в Сибири. Ступень очень важная и необходимая. Но Тюмень, с одной стороны, располагалась слишком близко от уральских вотчин купцов Строгановых и не могла держать под своим контролем основные сибирские земли, находящиеся значительно севернее. С другой стороны, она отстояла довольно далеко (по представлениям того времени) от Кашлыка (Старой Сибири, как называли этот город казаки и Московская администрация), где до сих пор находился оплот враждебного татарского ханства. Следовательно, была не способна следить за действиями противника, чтобы вовремя отразить атаку и сокрушить его силы.

Правительство Фёдора Иоанновича, который в то время находился на русском престоле, строило серьёзные планы на будущее использование Сибири. Оно решило укрепить в ней свои позиции, а для этого создать рядом с ханской столицей военную крепость под названием Новая Сибирь, – основать город «близ города Искера на Иртыше». 

«Государственный человек» и опытный военачальник
В 1587-м году по приказу Москвы в Тюмень был отправлен большой отряд в 500 человек (некоторые историки называют цифру 300) под командованием письменного головы Данилы Чулкова с приказанием «поставить град». И поплыли струги вниз по Туре, из Туры – по Тоболу, из Тобола по полноводному серому Иртышу, много веков подмывающему отвесные стены своего правого берега.

Сейдяк, недавно захвативший власть в Кашлыке, так же, как и его предшественник Кучум, не мог чувствовать себя спокойно, хоть и объединился с карачой и Уруз-Махметом. Старый, почти ослепший Кучум не оставлял надежды вернуть себе ханство и неоднократно предпринимал набеги на земли нового владыки сибирской столицы. Но ещё более беспокоили Сеид-Ахмета русские. Он смирился с тем, что они прочно укрепились в Тюмени. Зная храбрость и напор казаков, силу их огнестрельного оружия, он предпочитал наблюдать за ними издали, не вступая в боевые действия. 

Когда лазутчики донесли Сейдяку о том, что по Иртышу в направлении к Кашлыку плывёт целый караван стругов, он велел своим воинам приготовиться к защите столицы. Но ладьи проплыли мимо: Чулков не получил приказа захватить Кашлык, а места рядом с ним нашёл непригодными для строительства острога. Казаки продолжили путь вниз по Иртышу.

О Даниле Чулкове сохранилось не очень много сведений. Есть информация, что он родился предположительно в первой четверти XVI века (1520-1525 гг.). Однако эти данные кажутся не очень убедительными, поскольку тогда в сибирский поход он отправился в 62 года. Возраст не очень подходящий, чтобы возглавить полный опасности путь по малоизведанной враждебной территории Иртышского бассейна. Скорее всего, Чулков родился позже 1525-го года, и на момент экспедиции ему исполнилось не более пятидесяти лет.

Все историки отмечают, что он - представитель древнего дворянского рода. Его предок, рязанский боярин Семён Фёдорович Ковылы-Кислый, служил у великих князей Василия Дмитриевича и Олега Рязанского. Отец Данилы, Григорий Иванович, получил прозвище Чулок, а сам Данила стал именоваться Чулковым. 

При Иване Грозном Чулков  играл значительную роль как военачальник пограничных войск и «государев человек». Он принимал участие в войне с астраханскими и крымскими татарами и был среди тех, кто покорил Астрахань русскому государству. В 1554-м году «пришли воеводы на Переволоку, что к Дону с Волги, во 29-й день опустили наперёд себя князя Александра Вяземского да Данилу Чулкова, а с ними детей боярских и атаманов с казаки астраханских людей поискать языков (подобыть)…». Боярскими детьми назывались в XV- XVII вв. служилые люди низшего разряда из мелкого дворянства, потому что служили при боярах, под их попечением и надзором. 

В 1556-м году Чулков возглавлял отряд, который разбил недалеко от города Азова большое количество татар-крымцев и, таким образом, сорвал крымскому хану Давлет-Гирею планы похода на Москву, о чём Данила Григорьевич сообщал самому царю Ивану IV. «Данилу Чулкова да Ивана Мальцева послал государь вниз по Дону проведать про крымские вести… и прислал к государю царю… Данилко Чулков девять татаринов крымских. А… на Дону близ Азова 200 человек крымцев и побили их наголову…».

Историк С. М. Соловьёв в своей «Истории Российской» писал об этом так: «В Серпухов прислан к царю гонец от Чулкова, начальника того отряда, который и плыл Доном для вестей, Чулков писал, что встретил близ Азова 200 человек крымцев, побил их наголову и узнал от пленных, что хан в самом деле собрался на Московские украйны…»

1557-й год снова застаёт Данилу Чулкова в центре военных действий на Дону. «…На Дон государь послал Данила Чулкова да Ваську Хрущова. Да с ними атаманов и казаков. А велел их искать и побити их, и дьяку Ржевскому велел на них послати казаков к Азову, да идти от Азова вверх Доном имать их». В 1558-м году «отпущен в Черкасы, на Казань да на Астрахань судном, и с Черкас им идти ратью мимо Азова. Да с князем Дмитрием же брать отпустил Игнатия Заболоцкого с жильцы, да Ширяя Кабякова с детьми боярскими, да и Данила Чулкова, да Юрья Булгакова… А с казаки велел государь оставить Данила Чулкова да Юрья Булгакова…».

О Чулкове как умелом и талантливом военном руководителе, кроме С. М. Соловьёва, писали известные историки В. Н. Татищев и Н. М. Карамзин. Поэтому неубедительным кажется утверждение Г. Ф. Миллера о том, что царь Фёдор Иоаннович отправил «ставить Тобольск» «человека невысокого ранга». Данила Чулков являлся незаурядной личностью, с большим организаторским и военным опытом, с довольно высоким положением в среде служилых людей. Он подходил для основоположника важного русского стратегического пункта в недавно покорённой Сибири и по своему месту в иерархии статусов и званий допетровской Руси – боярин из древнего знатного рода, что высоко ценилось правительством в то время. И был Чулков равным или почти равным предводителям тюменского отряда казаков В. Сукину и И. Мясному, часто в летописях именовался, как и они, воеводой. «Воинство», с которым он плыл на стругах в поисках места для нового города-острога, превышало по численности тюменский авангард. Следовательно, в умении Д. Чулкова руководить большим войском правительство не сомневалось. 
Более того, Москва, видимо, ценила в Чулкове не только воинский талант. Ведь он был отправлен на Иртыш с конкретной целью – «поставить град»: не просто укрепление, острог, крепость, а город – «новую Сибирь». Думается, Данила Григорьевич обладал градостроительными способностями» и в чём-то проявил их. Это вполне вероятно, так как известно, что после участия в астраханском и донском походах он служил «головой» в Ряжске. Голова – глава – выборный глава городского самоуправления, как написано в словаре русских историзмов. В многообразные функции главы входили и вопросы городского строительства. Именно Ряжск соединил вместе три основные личности, которым мы обязаны окончательным покорением Сибири русскому государству: В. Сукин, И. Мясной находились в этом городе одновременно  с Чулковым в качестве воевод.

В летописях, освещающих поход Чулкова и строительство им «Новой Сибири», он называется «письменным головой»: «Лета 7093 посланы воеводы с Москвы Василий Сукин, да Иван Мясной, да письменный голова Данило Чулков с тремя сты человек, поставише град Тюмень июля 29 день, еже Чимги слых».

Кто же именовался в русском государстве того времени письменным головой и каковы были его функции? Среди историков, обращающихся к этому вопросу, нет единого мнения. Одни из них считают, что круг обязанностей и полномочий письменного головы и воеводы совпадал. И действительно, в некоторых документах одно и то же административное лицо называется то воеводой, то письменным головой. Другие утверждают, что письменный голова – это помощник («товарищ») воеводы по канцелярским делам. Более убедительной и точно применимой к деятельности Д. Чулкова, на наш взгляд, является третья точка зрения, выраженная современным историком Я. Г. Солодкиным (Нижневартовск) в его статье «Письменные головы в административной структуре России второй половины XVI – нач. XVII вв.». Он пишет: «В последней трети XVI века в административной системе России появились письменные головы, названные так, видимо, потому что наряду с воеводами «писались», т. е. упоминались в приказной документации, могли, а иногда и обязывались «отписываться» в Москву. Почти одновременно письменные головы стали встречаться среди военачальников, обычно уступая рангу воеводы. По отношению к ним как администраторам эти головы тоже занимали подчинённое место, но нередко, особенно в сибирских городах и острогах, наделялись теми же функциями, что и воеводы и порой замещали их…  а то и самостоятельно управляли городами и тем более острогами… головы такого рода предводительствовали отрядами служилых людей при отражении вражеских нашествий либо в наступательных операциях».

В летописях варьируется время появления Чулкова в Сибири. В одних говорится, что он прибыл вместе с отрядом Сукина и Мясного в 1585 (1586) году. В других описывается, как Данила Григорьевич был послан «со многими ратныя людьми в 1587 году для поставления города Тобольска нарочным делом».

В отряде Чулкова находились ермаковские казаки, в том числе и Матвей Мещеряк. Они сами вызвались идти к Кашлыку, чтобы показать товарищам уже известный им путь по реке к старой столице Сибири.

«Поставити град – новую Сибирь»

Миновав Кашлык, струги отряда Чулкова прошли ещё 15-18 вёрст вниз по Иртышу. И вот за поворотом показалось место столь памятное тем казакам, которые несколько лет тому назад приняли здесь вместе с Ермаком решающий бой за Сибирь. Жёлтая глинистая стена Чувашского мыса, усыпанная отверстиями ласточкиных гнёзд, всё так же отвесно уходила в тёмную глубь Иртыша. В тот суровый день наверху мыса толпилось тысячное татарское войско во главе с ханом Кучумом и его племянником Махметкулой. Стрельцы Ермака в боевой готовности стояли на лугу у подножья поросшей травой горы…

Для строительства города места здесь явно не хватало, да и низина несомненно затапливалась весенними водами Иртыша почти до самого основания Чувашского мыса. Струги поплыли дальше. И вдруг воинам открылась чудесная картина: высокая крутая безлесая гора, уходила далеко на север, образуя правый берег Иртыша. На востоке она, прерываясь многочисленными ложбинами, образовывала полукруг, как бы обнимая и защищая собой низменную приречную территорию, из которой в Иртыш, делая его ещё полноводнее, вливались многочисленные речки. Тут же находилось устье реки Тобол. Воды серого Иртыша и желтовато-тёмного Тобола сливались вместе, но ещё некоторое время текли параллельно, как бы образуя две дороги - каждая своего цвета - и лишь потом превращались в единый одноцветный могучий поток. А чуть севернее одна из речек (позже её назовут Курдюмкой), подходя к горе, формировала собой удобную гавань, пригодную для стоянки судов.

Предводитель отряда с несколькими казаками поплыл на разведку. Дойдя до Курдюмки, они вышли на берег и осторожно поднялись по узкому сухому логу на вершину холма. Можно представить, какие чувства испытали они, увидев величественную панораму просторов Сибири: луга, две широкие водные ленты Иртыша и Тобола, леса, темнеющие вдали, – и всё это в окружении высокого плата, полукольцом охватывающего долину правого берега Иртыша. А за Иртышом до самого горизонта в ярком свете солнечного дня простирались незнакомые земли, которые отныне будут принадлежать Руси. Суровые, ко всему привыкшие опытные воины не могли не подивиться чудесной картине и не подумать о Божьем Предначертании, приведшем их сюда.

Молча стоял на крутом яре Данила Чулков. О чём думал он? Не представлял ли картину будущего величия города, лучше места для которого нельзя было бы и найти. Караваны судов, стоящие в тихой гавани прииртышской речки, готовы отплыть вверх против течения с ясачной пушниной, полученной от северных князьков. Ладьи, пришедшие с Руси, наполненные солью, мукой, пенькой и разным прочим товаром, ждут череды своей разгрузки. Церкви, сияющие куполами, шумный базар, бухарские и татарские купцы, русские торговцы, продавцы сбитня и пареной репы, цоканье копыт по мостовой, движение и разноязычный говор большого города…

Сомнений не было: здесь и именно здесь должна быть  построена «Новая Сибирь»! Неприступность для врага, созданная естественными природными условиями; прекрасный транспортный путь вверх и вниз по Иртышу и прилегающим к нему рекам легко обеспечит связь с уже освоенной территорией Сибири и сделает возможным дальнейшее продвижение на север края. Рядом леса, богатые строевым лесом, зверем и птицей. И от Кашлыка, где обосновался хан Сейдяк – кто знает, какие планы у хитроумного азиата? – недалеко. Всегда можно быть начеку, да и лазутчиков послать недолго.

После тщательного обследования местности было решено построить острог - небольшую деревянную крепость и несколько изб для казаков – на высоком правом берегу Иртыша против устья Тобола. «…Обрете место на той реке Иртише усть речи Курдюмки против мало пониже устья реки Тоболу, яко единые версты, на велице горе и красно велми, а подгорою… Богом строенное место, плавающим же защита ту бури и пристанище тихо и спокойно. И на сем же прекрасном месте поставиша град и нарекоша имя ему Тоболеск реки ради Тоболы… И паче ж сей Тоболеск вместо царствующего града Старой Сибири именовася и прослыся начальным градом».

В одной из летописей, именуемой «Книгой записной», отмечается, что «город первой был срублен из сурового лодейного лесу небольшой и острогом и нос збиран». Так родилась легенда о строительстве тобольского острога за сутки из досок, на которые казаки разобрали свои лодки-струги. Отсюда и город стал называться Тоболеск – Лодейный. В другой летописи он именуется «Светлым градом» Эта летопись была написана ещё до того, как построили белокаменный кремль. В те времена кремль уже имелся, но деревянный, потемневший от летнего солнца, осенних дождей и зимних трескучих морозов. Следовательно, этимология эпитета «светлый» связана не с цветом, а со светом. Светлый – значит, духовно возвышенный, благословенный, излучающий Божью Благодать.

Большинство летописей отмечают эту особенность Тобольска – «Богом строенное место», «Божественного замысла город», «подобен сибирский град Тоболеск ангелу»… Остаётся только восхититься гениальной прозорливостью первостроителя Тобольска Данилы Чулкова. «Государственный человек»  сумел выбрать такое место, которое обеспечило городу великое будущее столицы Сибири на целых три века.

Есиповская летопись говорит о Божественном Промыселе, который вёл Чулкова в его поисках: «Благоволением Бога Отца и Сына, и Святого Духа прииде воевода на ту гору превеликую, зряше место то зело лестно…». Эта мысль летописцев была продолжена в «Слове», произнесённом в день 300-летия Тобольска, 2 июня 1887-го года: «Триста лет тому назад на этом самом месте…осенив себя крестным знамением и призвав имя Три-ипостасного Бога, небольшая горсть русских удальцов положила основание Тобольску. Но человеческое намерение не скоро бы осуществилось, если бы промысел Божий не предопределил привнести в жизнь этой земли светоч Божественной истины…»

Острог возводили «велицием поспешением», опасаясь, что стычки с татарами начнутся раньше, чем он будет построен. «Ладейные» доски затаскивали вверх на 50 метров по сухому крутому логу. Позже он, как и остальные лога-пути из верхнего города в нижний, будет называться взвоз и получит несколько названий: Базарный, Софийский, Торговый, Прямской. Все эти названия, кроме последнего, в наше время редко употребляются. Уж очень ёмким, точным, метафоричным и энергично звучащим получилось это – «Прямской»! Прямой путь, как стрела; ведущий вверх к небу, к возвышенному – прямо к Богу и к «Боговой обители» - церкви. Тобольский кремль с главным храмом города, Софийско-Успенским собором, находится у начала спуска.

Итак, Тобольский острог строился очень быстро. Некоторые авторы, пишущие об этом, называют срок в несколько дней и даже в течение одного дня. Однако это кажется маловероятным. Скорее всего, строительство было более длительным. В «Летописи Сибирской» И. Черепанова сроки окончания возведения острога соотносятся с праздниками Троицы и Вознесения Господня, «понеже на оныя праздники совершилось городовое строение»». По мнению историка В. И. Кочедамова, выраженного им в книге «Тобольск (Как рос и строился город)», «Троица в 1587 году была 4 июня» (по новому стилю), следовательно, праздник Вознесения, который отмечается за десять дней до Троицы, приходился на 26 мая. Можно с уверенностью предположить, что Чулков предпринял свой поход не раньше первого мая, поскольку Иртыш обычно вскрывается ото льда в середине апреля. Следовательно, первоначальный Тобольск строился в течение месяца с небольшим, и закончилось «городовое строение» в начале июня. Данная гипотеза подтверждается  тем фактом, что до революции юбилеи Тобольска отмечались именно в это время.

«По совершении же городового строения», сообщает Черепановская летопись, «построили в нём две церкви…». Следует отметить, что о количестве возведённых при Чулкове церквей имеются различные сведения. Большинство историков называют две церкви, и это подтверждается Черепановской и Кунгурской летописями. Относительно одной расхождений нет: она была построена в самом остроге на высоком мысу, освящена в день «Живоначальныя Троицы» и поэтому получила название Троицкой. Мыс, на котором она находилась, стал именоваться соответственно Троицким. Именно здесь начинался город. Об этом ясно говорится в «Книге записной (Сколько в Сибири, в Тобольску и во всех сибирских городах и острогах… в котором году и кто имяны бояр и окольничьих, и столников, и дворян на воеводстве бывали)» (1687): Тобольск построен «на том ж месте и мысу, где ныне колокольня Софийская». И даже сам город иногда называли Троицким городком. 

Вторым храмом, построенным Чулковым,  Черепановская летопись считает церковь «Вознесения Господня», т.е. Вознесенскую, а Кунгурская летопись – Спасскую, «Всемилостивого Спаса на взвозе». В русской православной традиции существуют три праздника в честь Спасителя, три Спаса. Они отмечаются 14, 19 и 29 августа (по новому стилю). По старому стилю это соответственно: 1, 6 и 16 августа. 

Современный историк-краевед Н. В. Сухорукова, много лет проработавшая в Тобольском музее-заповеднике, в статье «Кремль в веках» (альманах «Тобольск и вся Сибирь», № 10) пишет: «Сам острог и здания внутри были закончены к 4 июня, строительство вне острога завершилось к 6 августа. В остроге поставили Троицкую и Вознесенскую церкви, за городским укреплением – Спасскую церковь». Об освящении этой церкви 6 августа пишет и В. И. Кочедамов. Следовательно, Спасская церковь на взвозе была освящена в честь второго Спаса в день Преображения – Спаса «на горе». В народе он именуется «Яблочным Спасом».

Две, а тем более три церкви, построенные по приказу Д. Чулкова как руководителя возводимого острога, на наш взгляд, свидетельствуют о том, что он сразу же ориентировался на перспективу – выбирал место не просто для укреплённого объекта русских в Сибири, а для города – навека. Созидатель и «государственный человек», он, видимо, предполагал в будущем большой приток в новый город русского населения, многочисленные постройки, оживлённый торг. Своим внутренним взором он видел тоболяков и тоболячек всех возрастов, идущих по праздникам в красивые и величественные храмы Господни под неторопливый торжественный звон колоколов.

Отряд Чулкова – не первый, кого привлёк Троицкий мыс. Это место было давно знакомо татарам и почиталось у них за священное. А название ему дали Алафеевская гора, что в переводе с татарского означает «ханская земля». Предание гласит, что ещё задолго до похода Ермака местные жители видели на этой горе белый город в золотых и серебряных искрах, а над ним огненный столб, спускающийся с неба. В последний раз чудесный мираж появился во время знаменитого сражения Ермака с Кучумом под Чувашским мысом. Яркая вспышка озарила всё вокруг, и огненный шар, очертивший в небе дугу, упал на один из холмов. А потом видение исчезло навсегда. И это был Божий Знак, Божье Предначертание победы русских в Сибири.

 Кунгурская летопись отмечает: «При сих во вся лета видеша царь и князи, агуны, муллы и абазы и прочие бусурманы на том месте, идеже ныне град Тоболеск и соборная церковь до колокольни, видишася християнский со светом град Тоболеск и церкови, и звон великий, яко ими дивится и ужасно недоумея, что будет се. Сие ими видение начаться видетись, яко примером бусурманских историк, с 1060 (1552) году во вся зори и праздники и им до приходу Ермакова».

Некоторые современные историки, основываясь на летописях, например, Строгановской, считают, что город в устье Тобола и Иртыша был построен татарами задолго до похода Чулкова, и именно он являлся столицей Сибири. А Чулков захватил этот город и назвал его Тобольск. Он «пришед в Сибирскую землю… татарове же сего убояшася русских вой много пришествия, избегоша от града своего, иде же прежде сего быть в Сибири татарский их городок стольный усть Тобола и Иртыша, иже именуемый Сибирь, оставиша его пуста. Рустии же вои придоша и седоша в нём и утвердивше град крепко, иде же бо ныне именуемый Богоспасаемый град Тоболеск».

Историк С. П. Заварихин пишет: «Издавна на Алафеевской горе селились родственники, дети, жёны властителей Сибири. После победы Ермака татары ушли отсюда, но через три года, когда русские покинули Сибирь, плато опять стало обживаться татарами. Однако в 1587 году сюда пришёл из Тюмени полутысячный отряд казаков под командованием письменного головы Данилы Чулкова, и вскоре в юго-западной части Алафеевской горы, на мысу, позже названным Троицким, появился русский острожок».

Алафеевской горой татары называли всё обширное плато, включая его восточную сторону, ныне известную как Панин бугор, и мысы, выходящие на низменную часть правого берега Иртыша, позже получившие названия Чукманский и Чувашский. Поэтому татарский городок, о котором идёт речь, мог находиться и в отдалении от будущего тобольского острога, а летописи, как известно, не являются документально достоверными во всём.

И хотя большинство историков считает, что Чулков построил город на неосвоенном месте, никто сейчас со стопроцентной уверенностью не может сказать, как это было. Но даже, если на горе Алафеевской и существовала подлинная столица сибирских татар (А как же тогда Кашлык?), это ни в коей мере не умаляет подвиг Данилы Чулкова как военачальника и градостроителя. Тем более что по летописи татары сами оставили «городок стольный усть Тобола и Иртыша» и тем самым признали право русских на строительство города-острога в Сибири.

Вскоре возле острога был построен посад, и началась история славного града Тоболеска. До XVIII века в географических картах он иногда назывался «Город Сибирь». В наше время, когда река Тобол, по имени которой назван город, протекает на отдалении в несколько километров от города, чтобы понять, почему он получил такое название, надо вспомнить время его основания. Тогда Тобол, по свидетельству историков, находился вблизи Троицкого холма. Слово «Тобол», как утверждает одна из самых реалистических версий, этимологически восходит к имени татарского хана Тоболака, который когда-то являлся повелителем местного края.

«Чулкову мы обязаны… прекращением главных… смут в Сибири…»

Данила Чулков стал первым воеводой Тобольска. Так можно судить по летописям, которые неоднократно именуют его этим званием: «… прииде воевода с Москвы Данила Чулков…» (Румянцевский летописец «О стране Сибирской и о сибирском от Ермака взятии»); «Благоволением Бога Отца и Сыне и Святого Духа прииде воевода на ту гору превеликую, зряше место то зело лестно. И повелел воевода град созидати…» (Есиповская летопись).

С именем Данилы Чулкова историки связывают окончательное покорение Сибири русскому царю. «Точка» в этом вопросе была поставлена взятием в плен трёх главных персон татарского ханства: князя Сейдяка, мурзы-карачи (по одной из версий, это был представитель одного из азиатских племён Кадыр-Али-бек) и племянника казахского хана султана Ураз-Мухаммеда. Летописи рассказывают о том, что Чулков пригласил князя Сейдяка с его приближёнными в острог на пир (по другому варианту – для переговоров). Хан приглашение принял, но прибыл с 500 воинами, что численно превышало количество казаков в тобольском остроге. Поэтому Чулков согласился впустить в ворота крепости только сто человек, при условии, если они безоружными сядут за стол. Вскоре между хозяевами и гостями началась ссора, которая переросла в рукопашную. Что послужило поводом для раздора? Летописи разноречивы. Одни утверждают, что столкновение произошло спонтанно: ермаковские казаки увидели карачу, который во время похода Ермака вероломно напал на отряд русских воинов и перебил всех во главе с отважным Иваном Кольцо, «правой рукой» атамана. Они решили отомстить ему. Другие письменные источники рассказывают, как во время пира казаки стали упрекать Сейдяка в том, что он нарушил присягу своего отца и дяди, данную русскому царю. Произошла ссора, но вскоре стороны успокоились, и Данила Григорьевич предложил выпить за русского царя. Татары отказались, так как по своему вероисповедованию не могли пить спиртное до захода солнца. Казаки сочли себя обиженными и напали на гостей.

Ещё одна версия утверждает, что хитрость предводителя казаков, который заманил Сейдяка в крепость, являлась ответом на коварный замысел хана. Он предложил Чулкову наладить торговлю в остроге, а сам хотел, воспользовавшись свободным доступом в город татар-купцов, перебить казаков и занять городок.

Так или иначе это происходило, - ханская сотня была уничтожена, а Сеид-хан и его соратники взяты в плен. Потом казаки начали бой с ратью Сейдяка, стоящей у ворот острога. И хотя татар было гораздо больше, русские одержали победу. Далась она им нелегко, в сражении погибло несколько человек, в том числе и Матвей Мещеряк, которого летописи называют «великим атаманом». Оставшиеся в живых воины хана покинули Искер и отправились в дальние степи. «И с того времени, - говорится в одной из летописей, - ни татары, ни русские более в городе Сибири не живали». Татары позволяли себе лишь отдельные набеги на русские поселения в Зауралье и на пограничную с Сибирью территорию.

Сеид-хан, Карачи и Ураз-Мухаммед были отправлены в Москву. Русское правительство поступило с ними очень милостиво, как и раньше с племянником Кучума Маметкулой, пленённым Ермаком. На фоне жестоких казней провинившихся перед царём представителей русского дворянства: дыба, четвертование, колесование, сажание на кол – отношение к пленным противникам завоевания Сибири Россией удивляет редкой для того времени гуманностью. Маметкула служил в царском войске, участвовал во многих боях и получил звание полкового воеводы. Сеид-хана, карачу и Ураз-Мухаммеда встретили в Москве приветливо, наделили поместьями и приняли на царскую службу.

Данила Григорьевич Чулков был воеводой Тобольска около трёх лет. В 1590-м году царь послал править «Новой Сибирью» князя Владимира Васильевича Кольцова-Массальского. При нём Тобольск перестал зависеть от Тюмени – «стал быть собою» и превратился в стольный город Сибири. «Вместо царствующего города Сибири (Искера), Тобольск – новый град старейшинство прия и стольной наречеся град», - говорится в одной из летописей. В 1607-м году он получил свой герб – два соболя, сидящих на задних лапах и стрела между ними. В 1620-м году город стал центром огромной Сибирской епархии. Царь даровал его архиепископу Киприану Старорусенову (Старорусенкову) золочёный крест с надписью «Царствующий град Сибири».

Отставка Чулкова от тобольского воеводства явно означала опалу. Более того, документально подтверждено, что впоследствии он оказался в тюрьме. Пострадали и основатели Тюмени Василий Сукин и Иван Мясной. Первый из них попал «у пристава в опалу», а второй – угодил «под стражу». Почему это произошло? Историки связывают немилость, в которую попали три основателя первых сибирских городов, резко ухудшимся отношением русского правительства к уральским купцам и солепромышленникам Строгановым. Их территориальные «аппетиты» всё больше раздражали государя: Строгановым показалось мало своей огромной вотчины - они стали претендовать на земли в Сибири. Английский посол в Москве Флетчер писал: «… царь Фёдор был доволен их податью до тех пор, пока они не приобрели землю в Сибири…тут он насильно отнял у них всё». Вместе со Строгановыми в опале оказались и те, кто были связаны с ними Сибирью, - представители «высшего эшелона» власти в Тюмени и Тобольске.

О дальнейшей судьбе Данилы Григорьевича Чулкова история умалчивает (есть сведения о том, что до 1696-го года он оставался в Тобольске). Известно, что его сын, Фёдор Данилович, отличился во время смуты начала XVII века, участвуя в изгнании поляков из России.

Историк П. Небольсин в историческом исследовании «Покорение Сибири» (1849) писал: «Чулкову мы обязаны конечным прекращением главных и важных смут в Сибири и доставлением царю неотъемлемого и крепкого права назвать всю доиртышскую страну… достоянием России».

*    *    *

В начале 19-го века альманах «Сибирский вестник», выходивший в Санкт-Петербурге, писал: «Кто хочет видеть нечто прекрасное натуре, то приезжай в Тобольск».

Мы, современники 21-го века, можем сказать с тем же восторгом и любовью к родному городу: «Все, кто хочет обогатить свою душу, испытать радость от соприкосновения с возвышенным, почувствовать простор и красоту природы, проникнуться силой и глубиной сибирского характера, - приезжайте в Тобольск, город, основанный талантливым воином и градостроителем, письменной головой Данилой Григорьевичем Чулковым».
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ШЕСТЬ  ИПОСТАСЕЙ  СЕМЁНА  РЕМЕЗОВА
(С. У. Ремезов)
1642 - ?

… В сердце божественны лучи…
…Уготовах ко утешной всенародной пользе…
С. Ремезов 

Семён Ульянович Ремезов был первым! Первым историком-сибиряком Сибири. Первым краеведом Сибири и первым «тобольсковедом». Первым этнографом Сибири и первым литератором-сибиряком и одним из первых сибирских картографов. Высокая любовь к родине  и выполнение святого гражданского долга  - эти качества прежде всего и больше всего характеризуют талантливую, целеустремлённую личность С. У. Ремезова.

По многогранности дарования и разносторонности деятельности его можно сравнить с выдающимися людьми эпохи европейского Возрождения. Неслучайно Ремезова называют сибирским Леонардо да Винчи. Появление этой значимой фигуры в сибирской истории было востребовано временем. И не просто значимой, а с такими талантами и характером деятельности, какие нужны были  Сибири именно в данный отрезок времени. 
Вторая половина XVII и первые десятилетия XVIII веков. Сибирь уже достаточно заселена и способна к самостоятельному осмыслению себя, с одной стороны, как части России, с другой, - как уникального, имеющего свои особенности, достойного глубокого изучения края. Преддверие и начало Петровской эпохи с её идеалом человека-индивидуума, энергичного, трудолюбивого, стремящегося к знаниям и добивающегося знаний, несмотря на препятствия в виде незнатного происхождения, недостаточности состояния, отсутствия образовательных учреждений, должны были породить и породили таких людей, как Ремезов. Людей - делателей: себя, окружающего мира, эпохи – уверенных в значимости своего труда для страны, её будущего.

«С. У. Ремезов, несомненно, был выдающейся личностью не только на фоне Сибири, но и всей России», - писал профессор В. И. Кочедамов в книге «Тобольск (Как рос и строился город)».

Корень крепок – урожай добр

Сибирская династия Ремезовых в виде двух поколений, предшествующих рождению Семёна Ульяновича, была династией служилых людей. Дед Семёна, Моисей (Мосей) Лукьянов Ремезов, по прозвищу Меньшой, или Меньшичок, с 1619-го года служил в Москве при дворе митрополита Филарета. Предположительно, он родился в Переяславле-Рязанском, где его отец Лука (Лукьян) Ремезов в 40-е годы XVI века служил приставом в рязанском архиерейском доме. 

Нрава Мосей был горячего – то ли какое лишнее слово сказал, то ли провинность у него вышла, но сослал его Филарет в  Сибирь. Служилый человек в чине сына боярского, умный и на дело ловкий, Мосей «начальничал» над людьми, отправленными с хлебными государевыми припасами и в Мангазею, и в Енисейск. А потом, когда по заслугам своим совсем в доверие к сибирским властям вошёл, посылали его не раз к самому джунгарскому Контайше для переговоров по ясачным и другим делам. Например, в Черепановской летописи сохранился рассказ, как Меньшой Ремезов к Контайше «послан был с подарками и грамотой, да при том просить его, Контайшу… чтоб он своих людей усмирил строгостию, которые в Кузнецком его калмыки Мазийко с товарищи под видом купечества обманом многих русских купцов прибил, иных в полон взяли, а пожитки их ограбили, тех бы людей и с пожитками их, чтоб Контайша возвратил обратно в российские города».

Любую службу Мосей хорошо справлял – что ни поручишь. Одна беда: «нравный» был, очень на расправу скор, разъяряясь, бывало, «чинил насильство»: «людишек побивал до смерти».  Пришлось тогдашнему воеводе Куракину, снизойдя к жалобам и челобитным на Ремезова, приказать: «сына боярского Меньшова Ремезова начальным человеком на государевы службы не посылать, чтоб служилым людям обид не было».

Моисей Лукьянович осел в Тобольске, семью завёл, дом выстроил. Ремизовский пятистенок, рубленный из кондового леса, с красными резными, в шатёр воротами, хорошо был известен в нагорной части города. По нему даже и всю улицу называли – Ремезовская.

Потом этот дом сыну Моисея, Ульяну, перешёл. Он тоже служилым человеком был и повёрстан сыном боярским. Как и отец, крутенёк нравом, неуступчив и горяч. Дома его и жена, и дети беспрекословно слушались. А если что не так: для жёнки плеть в спальне на гвозде висела, а для сынов – вожжи всегда наготове в боковушке имелись. Семён, старший из сынов, родился в 1642-м году.

 Ульян Моисеев разные службы государевы нёс: был и войсковым подъячим, и стрелецким сотником, и начальным человеком при Тобольском воеводе П. И. Годунове состоял. Начинал он с простых казаков, но благодаря грамотности и знанию калмыцкого языка быстро выдвинулся; был «снискательным и хитрым о делех».

Годунов в Тобольске «своевольничал»: ещё бы – родственником самому царю Борису приходился – поборы с народа увеличивал, новые подати и повинности придумывал. Так он государственную казну увеличивал.

Пётр Иванович Годунов – личность по-своему удивительная и противоречивая. Он обладал большим умом и талантом организатора; составил первый полный чертёж Сибири, пытался внедрить в крае прогрессивные реформы Петровского времени. Для него «государевы дела» заслоняли всё остальное. Но, будучи донельзя честолюбивым и властным, он, добиваясь своего «жесточью», «вершил суд, забыв головы своей, ума отступив». Ульян помогал Годунову «государевы дела» вершить. И он, и его отец являлись людьми своего времени: они принимали за должное вековые устои, основанные на неограниченной власти одних и беспрекословном подчинении других, как в общественной жизни, так и в домашности.

При всём том, отец Семёна был человеком любознательным, стремящимся расширить рамки своих знаний. Семья  Ульяна  Моисеевича слыла в Тобольске грамотной: все сыновья получили домашнее образование. Заботясь о будущем своих детей, он сумел привить им любовь и интерес к знаниям. В доме часто собирались товарищи по службе и заезжие люди: сосланные издалека за разные провинности учёные попы, пленные поляки и литвины, путешественники по государственным и торговым делам. Семён ребёнком любил слушать их рассказы про дальние походы в калмыцкие степи, в страну Китай, где живут люди с раскосыми глазами, в северные края, куда зимой не заглядывает дневной свет. Толковали и про бешеного протопопа Аввакума – как он в Тобольске по старинному обряду служил и за это его ещё дальше за Байкал-море погнали.

А уж сколько сказов про героя сибирского Ермака Тимофеевича было говорено! Покоритель Сибири Ермак ближе всех к душе мальчика был. Ещё бы! Ведь его отец, Ульян Мосеев, Ермаков панцирь по приказу самого царя Алексея Михайловича у сына мурзы бека Мамета, которому этот знаменитый доспех по наследству принадлежал, сумел вызволить и калмыцкому тайше Аблаю подарить. Говорят, что Ермаковы кольчуги, царём подаренные, силу чудодейственную их владельцу придают.

Семён тянулся к знаниям, но школ в то время в Тобольске не было. Ученье его дома проходило: где отец грамоту подскажет, где дьячки помогут, а где  и своим умом дойдёт. А книги – самые любимые – учёный поп Дионисий подарил: одна называлась «Счётная мудрость». На титульном листе выведено: «Книга сия, глаголемая по-эллински и гречески арифметика, а по-немецкому альгоризма, а по-русски цыфирия – счётная мудрость». Другая – «Зрелище земного шара» - «Космография». Она рассказывала о разных странах, далёких морях и реках, горах и пустынях. Позже Ремезов о таких, как он, пытливых самоучках, писал: «Упражняющееся во учении… всяких вещей радительно без лености…».

Человек незаурядный, Ульян Моисеевич знал толк в картографии: биографы говорят о его вероятной причастности к «составлению «Общего чертежа Сибири 1667-го года», выполненного по заказу воеводы Годунова. А дед Семёна когда-то «межи и чертёж… под новую Туринскую слободу изготовил».

В семье Ремезовых интересовались  астрологией, имели навыки рисования, собирали сведения о необычных природных событиях в Тобольске и других местах Сибири. Сосланный в Тобольск хорватский просветитель Юрий Крижанич, хорошо знакомый с Ремезовыми, называл Ульяна Мосеевича «астрологом, гадателем, волшебником». Очевидно, Ю. Крижанич, которого в Тобольске звали Юркой Серблянином, энциклопедически образованный человек, привёзший с собой в Сибирь хорошо подобранную библиотеку из книг по различным областям наук, тоже способствовал образованию способного мальчика. «Дед, отец, Пётр Годунов, книги помогли Ремезову получить незаурядные знания по картографии, географии, истории, «изографству», артиллерии, политике, философии. Этому во многом способствовал и Юрий Крижанич, своеобразный социолог и философ своего времени», - пишут Е. Дергачева-Скоп и В. Алексеев в статье «Философии разных наук употребляющий…». Семён Ремезов – тобольский просветитель XVII века».

Ульян Мосеевич заботился и о том, чтобы в руках сыновей было «ручное» ремесло. Он сам и его отец слыли в Тобольске мастеровитыми плотниками, умельцами по деревянной резьбе, и детей с малолетства приучали к плотницкому делу. Не раз и дед, и отец Семёна Ульяновича говаривали: «Мы – Ремезы, а птица ремез, известно, у Бога добрый мастер гнёзда строить».

Когда Семён Ульянович был уже взрослым человеком, в 1670-м году, его отца вместе с воеводой Годуновым обвинили в «притеснениях». Ульяна Моисеевича сослали в Берёзов «за ушьничество и угождение Петру Годунову». Его разжаловали из детей боярских – развёрстан в низшие чины». В документах Сибирского приказа сохранилась челобитная: «… из Тобольского государева города всяких чинов служилые и пашенные крестьяне, вам, великому государю, бьют челом слезно… И подали нам, холопам вашим, челобитные за руками, у которых служилых людей окладу убавливал и ис чину в чин переписывал… и сказки имал поневоле, а хто не похочет давать скасок, и им чинил наказанье жестокое и уграживал ссылкою… и держал их в приходной за решеткой много время», «65 человек пеших казаков в речах прибавили: сотник де Ульян Моисеев носил по площади неведомо какую челобитную и велел им за угрозою прикладывать руки». А несогласных, тех, кто «говорил шумно бунтовные слова», - на съезжую и батагами!

В ссылке Ульян Лукьянович пробыл меньше года (по другим источникам, 3-4 года, а по статье Е. Дергачевой-Скоп и В. Алексеева – 13 лет). Когда Ульяна возвратили в Тобольск, то снова поверстали в сыны боярские, и он стал служить «у порохового селитерного дела… и учинил в пороховом деле прибыль». Умер Ульян Моисеевич в 1689-м году в возрасте 70 лет.

Таким образом, очевидно, что явление энциклопедиста-сибиряка С. У. Ремезова возникло не на пустом месте. Оно было подготовлено несколькими поколениями, с ярко выраженной преемственной связью в наследовании дарований и увлечений, преданности своему краю и готовности приложить все силы и умения к порученному им «государеву делу» - «чинить во всяком деле радетельную службу и промыслы», по выражению Семёна Ульяновича. 

Пример нескольких поколений семьи Ремезовых в передаче умений, навыков, служебных интересов и увлечений вне службы очень поучителен для нашего времени. Причём речь идёт не о передаче сословной принадлежности, обязательной для того времени: сын священнослужителя должен идти только по этому поприщу, сын купца заниматься торговлей, - а о занятиях по свободному выбору. 

То, что сумели сделать и Моисей, и Ульян по отношению к своим детям – привить интерес к «наукам и ремёслам», - нашло своё продолжение. Семён Ульянович тоже воспитал в своих сыновьях стремление к знаниям и готовность послужить государственным интересам. У него родилось четверо сыновей: Леонтий, Семён, Иван и Пётр. Дети были ему опорой и поддержкой во всех делах. Их – в своё время каждого – тоже поверстали в «боярские дети». «Старшие дети С. У. Ремезова, ставшего к концу жизни дворянином «по выбору», потрудившиеся вместе с отцом на поприще Петровских реформ, служили в Шляхетском корпусе в Санкт-Петербурге», - пишут Е. Дергачева-Скоп и В. Алексеев. Младший сын, Пётр, добровольно, с согласия отца, вступил в войско, сопровождавшее экспедицию И. Д. Бухголца 1715-1716-го годов за золотом в «подвластный джунгарам край». Экспедиция была предпринята по велению Петра I для пополнения государственной казны; имелись у неё и тайные разведывательные цели. Пётр Ремезов вместе с многими другими воинами погиб во время стычек с джунгарами. 

Здесь обнаруживается одна неувязка. О смерти Петра не позже 1716-го года говорится в повести М. Юрасовой о С. У. Ремезове «Ключ златой» и в статье Б. Гвоздева «Слово о Семёне Ремезове». Однако Е. Дергачева-Скоп и В. Алексеев в статье «Философии разных наук употребляющий…». Семён Ремезов – тобольский просветитель XVII века» пишут, что Пётр Семёнович Ремезов  «упоминается в документах 1735-1740 годов». 
Авторитет Ремезовых в Тобольске был высок. Об этом Семён Ульянович так говорит в своём главном произведении «Истории Сибирской»: он «с природными» известен «в Тобольску граде». И авторитет этот определялся, прежде всего, положением представителей династии Ремезовых на государственном служебном поприще – это была «служилая» семья.

Ипостась первая – служилый человек

Служилые люди играли важнейшую роль в истории завоевания, заселения и освоения Сибири. Начиная со времён Ермака, служилые люди – казаки продвигались во все стороны нового русского края, строили и охраняли остроги и острожки, возводили слободы и города, обеспечивали государственный и административный порядок, занимались сбором налогов и ясака. Они очень часто, наряду со службой, пахали землю и выращивали хлеб. В конце XVI века они были посажены на пашню царским указом, данным сибирским воеводам: «служилых людей в пашню важивать, чтоб себе пашню пахали, и впредь бы с Руси хлебных запасов посылати меньше прежнего». Эта мера являлась следствием огромной нехватки хлеба в Зауралье. В начале XVIII века небольшая часть посаженных на пашню служилых людей влилась в класс государственных крестьян, остальные постепенно отошли от земли. 

Служилые люди – это общее название всех, находящихся на военной службе. Они делились на командный состав и рядовых. Рядовые – конные и пешие казаки, пушечники, бронники, стрельцы и др. К командному составу относились начальные люди и дети боярские. Боярские дети (в единственном числе «сын боярский») – в XV – XVII веках на Руси служащие люди из низшего дворянства. Позже так стало называться определённое воинское звание, не передаваемое по наследству. 

Сохранилось мало сведений о том, чем занимался С. У. Ремезов до 1682-го (1683-го) года, т. е. примерно до сорока лет. Известно только, что он (видимо, неофициально) служил у своего отца, когда в 1668-м году воевода П. И. Годунов назначил Ульяна Моисеевича начальником над 46 служилыми людьми, которые строили слободу рядом с острожком, стоящим у устья реки Ишим. Служба была нелёгкой, потому что приходилось время от времени отбиваться от нападавших кочевников. Прослужил Семён с отцом один год.

Государственная его служба начинается с 1682 года (по некоторым сведениям, с 1683 года). Большинство источников сообщают: уже в 1682-м году он был повёрстан воеводой А. А. Голициным в чин боярских детей.

Некоторые биографы считают, что Семён Ульянович поступил на службу так поздно из-за опалы на отца, например С. П. Заварихин в книге «В древнем центре Сибири». Так думают и авторы статьи «Философии разных наук употребляющий…». Семён Ремезов – тобольский просветитель XVII века» Е. Дергачева-Скоп и В. Алексеев: «Думается, что в связи с опалой на семью с 1669 по 1682 год, С. У. Ремезов не мог принимать участия в государевых работах».

С другой стороны, Ульяна Моисеевича разжаловали и сослали в Березов в 1670-м  или 1669-м году, когда Семёну было уже 28 (27) лет. Что мешало ему до этого времени поступить в «служилые люди»? Вопрос остаётся без ответа.

Так или иначе, в сорок лет начинается послужной список С. У. Ремезова. И начал он, как и его отец, простым казаком. Авторы книги «Тобольск» Д. И. Копылов и Ю. П. Прибыльский публикуют краткий перечень служб Ремезова: 

«1682 год – поездка в Тару, в Бергамацкую слободу «для доправки на крестьянах хлеба и денег»; 1683 год – послан со служивыми людьми в Верхотурье и при переходе через одну из рек едва не утонул; 1684 - 1687 гг. – неоднократные посылки по Тобольскому уезду «за сбором выдельного хлеба»; 1687 год – находился в посылке вниз по р. Иртышу на промысловые пески для рыбной ловли; 1691 год – послан за р. Ишим «за изменники Казачьи орды и в погоне коньми пал»; 1695 год – прибрал в ясак вогулов и татар в Кошутских городках Тобольского уезда; 1696 год – участвовал в большом походе против «неприятельских людей Казачьей орды»; 1703 – 1704 гг. – вёл поиск «селитряных земель» в окрестностях Тобольска; 1705 год – ловил бежавших из Томска ссыльных».

«… во все страны – летячая стрела – тоболяк езда», - образно писал Ремезов о своих быстрых передвижениях по Сибири. Подчас такие поездки несли в себе большую опасность.

В рукописном фонде Тобольского государственного историко-архитектурного музея-заповедника сохранился документ, относящийся ко времени службы Семёна Ульяновича: «Память тобольского воеводы А. П. Головина тобольскому сыну боярскому Семёну Ремезову о невзимании выделенного хлеба с тобольского стрельца Оськи Щербакова»:

«195 (1686) года сентября в 15 день по указу великих государей память выдельщиком тобольскому сыну борскому Семёну Ремезову с товарищи. В нынешнем, во 195-м (1686) году, бил челом великим государем, а в Тобольску в приказной полате боярину и воеводам Алексею Петровичу Головину с товарищи тобольской стрелец Оська Щербаков подал челобитную. А в челобитной ево написано: служит де он, Оська, всякие великих государей службы с пашни без хлебного жалованья, а в прошлом де 194-м (1685) году послан великих государей на службу в Дауры сын ево Ивашко с ево окладом. А ныне де ты хочешь с него, Оськи, взять выделенный хлеб с ево собиной пахоты. И как к тебе ся память придет и ты б с Оськи Щербакова с ево собиной пахоты выделенного хлеба не имал и в выделенные деньги не писал, потому что ныне служит с пашни в Даурах сын ево Оськин Ивашко. А в прошлых годах по нынешней 195 (1686) год с Оськи Щербакова выдельной хлеб не иман».

Этот документ наглядно показывает положение служилого человека рядового состава конца XVII века: кроме несения службы, он должен был находить время для возделывания «собиной» пашни, поскольку «хлебного жалованья» ему не полагалось, да ещё и отдавать часть урожая в качестве налога. А сборщик «выдельного хлеба», которым служил С. Ремезов, обязан был стоять на страже государственных интересов и заставлять недоимщиков, как бы им ни приходилось туго, исправно возвращать свой долг казне. Хорошо ещё, что у фигуранта этого документа «Оськи Щербакова» нашёлся законный оправдательный аргумент в виде «службы в Даурах сына ево Ивашки».

В начале XVIII века Ремезов занимался «железным делом» на Уральских заводах и в Сибири: составлял чертежи доменного производства. Проектировал он и пороховой завод около Тобольска.

И в 70 лет старый Семён Ремезов государеву службу исполнял: по слободам ездил и рекрутов набирал, перепись всех чинов людей проводил: и в Тобольском, и в Тюменском уездах, в слободах на реке Пышме и юртах Сангуских: «за тем переписным делом был целый год во всякой скудости».

Когда ему исполнилось уже за семьдесят, он принимал участие в экспедиции, направленной в Барабинскую степь. Там, около озера Чаны, был раскопан скелет мамонта. В своей «Служебной чертёжной книге» Семён Ульянович пишет: «Мамонт был столь велик (25,5 м – Т. С.), что стоя внутри скелета и имея в руках секиру, не смог достать до верхней части скелета над своей головой». Ремезов организовал доставку скелета мамонта в Тобольск и на основе костей и остатков шкуры восстановил в рисунке его внешний вид.

Но чем же занимался С. Ремезов до сорока лет? Чем он добывал пропитание своей семье: жене Ефимье Митрофановне и детям? Да и дом на что-то построить надо было. Отцовский пятистенок стоял на горе, а он, Семён Ульянович, выстроил избу в нижнем посаде. На просторном подворье ещё много свободного места осталось: о будущем думать надо. Сыны вырастут, будет куда пятистенок расширить, чтоб они жён привели и детишек нарожали.

Можно предположить, что и до 1682-го года Семён Ульянович был на государственной службе, только сведений об этом не сохранилось. А можно представить и другое. Было, было в руках Семёна ремесло, которое семье кусок хлеба давало. Хоть и не жировали, но не совсем уж худо-бедно проживали. Ремеслом-то это назвать – язык плохо поворачивается. И слово такое хорошее, мягкое – рисовальщик.

Ипостась вторая – художник

В детстве любил Семён угольком или мелом, если добудет, что-нибудь на стенках нарисовать. Не в доме – упаси Боже! – от отца за такое художество вожжу получишь, - а в укромном уголке амбара или сенника. Много их на подворье стояло: амбары и амбарушки, завозни и повалуши, стайки и сарайки. Сначала отец бранился, а потом пригляделся к Сенькиным рисункам, - а на них то ратник с пищалью, то охотник таёжный, то лошадь с избой, а то и жар-птица невиданная – сам ему бумаги купил, хоть цена и кусается. Да что говорить: Ульян Моисеевич и сам к художеству не равнодушен был: любил чертежи чертить и сына научил. 

Вырос Семён – и заказы появились: то чертёж снять, а то и лик святой на иконе изобразить. По всему Тобольску он становится известен как «зограф»-иконник и умелый рисовальщик. «Тобольское градоначальство стало поручать ему расписывать палаты служебных строений. Он рисовал портреты своих родных и знакомых, а также иконы», - пишет в своей статье «Слово о Семёне Ремезове» Б. Гвоздев.

На протяжении всей своей жизни Семён Ульянович продолжает заниматься «художеством». 

В 1694-м году он «сверх службы сработал, сшил  и написал мастерски конным и пешим полкам семь камчатых знамён», употребляя на это свои краски, золото и серебро.

В 1694-1695-м годах Семён Ульянович пишет «выносную часовню для освящения иорданских рек в реке Иртыше»: «Построена из государственной казны со святыми иконами сень на иордани для освящения святых Богоявленских вод, августа 1-го числа золотом и красками, а написал с поспехом в четыре дня сын боярский Семён Ремезов с иконниками». Пишет он и несколько икон: «София – Премудрость Божия», «Распятие» и др.

Основной письменный труд Ремезова «История Сибирская» иллюстрирован 154 миниатюрами, автором которых явился он сам (часть выполнена его старшим сыном Леонтием). Эти чёрно-белые миниатюры очень своеобразны: с одной стороны, они кажутся простыми по исполнению, даже похожими на детские рисунки, с другой, - им свойственны метафоричность и глубокая содержательность; они несут историческую информацию и соответствуют стилю повествования.

Историк, профессор В. И. Кочедамов, пишет о миниатюрах к «Истории Сибирской»: «Несмотря на светский характер этих рисунков с участием реалистических фигур людей и животных, сама композиция листов, где действие развёрнуто на условной плоскости, характерна для современной Ремезову иконописи».

Рисунками снабжены и другие литературные труды Семёна Ульяновича. Замечателен, например, его рисунок к «Чудесной статье подобия града Тобольска», на котором изображено Божественное Око. От него, как от солнца, идут лучи – благословения сибирским городам, символами каждого из них являются церковь и часы как знак безостановочно идущего времени. В центре нижней части рисунка город с несколькими церквами, которые окружены крепостными башнями, внизу – река. Это Тобольск. В углу, около него, нарисована курица, сидящая на яйцах, из которых вот-вот вылупятся цыплята. Один уже освободился от скорлупы и убегает от наседки в сторону Тобольска. «..Город (Тобольск – Т. С.) он (Ремезов – Т. С.) олицетворяет с клушей-наседкой, цыплята которой - сибирские города разбрелись по всей Сибири, но так же хранятся «матерью» и «Божественным Оком», - так пишет об этом рисунке Е. Габитова, автор статьи о С. Ремезове «Во имя знаний движемся и живём». В рисунке обращает на себя внимание изображение большой раскрытой книги под самым Божественным Оком. Оба образа заключены в овал-солнце, посылающего свои лучи на землю. Книга, скорее всего, Библия как символ близости к Богу,  духовности и знания.

Об искусстве Ремезова-художника говорят декоративные композиции из его «Хорографической книги», например, заглавный лист с гербом и посвящением её Петру I или аллегорическое изображение Тобольска. Выполненное с тщательностью чертёжника, вместе с тем оно отличается искусством сложной композиции. И здесь присутствует недремлющее Божественное Око, охраняющее Тобольск.

В 1677-м году Тобольск в очередной раз горел. Сохранился рисунок Ремезова, изображающий город до этого пожара. На нём хорошо видны не только церкви и дома подгорья, но и даже колодцы-журавли. Красив верхний город-крепость с многочисленными башнями, увенчанными конусообразным верхом с флажками, развевающимися на ветру. Купола высоких многочисленных церквей гордо выделяются среди деревянных домиков верхнего посада. Этот рисунок широко использовали, переведя его в гравюру, иностранцы, пишущие о Сибири конца XVII - начала XVIII века.
В челобитной от 14 апреля 1713-го года Ремезов сообщает, что «государеву двору живописным путём» пишет картины: их он рисовал для украшения стен губернаторского дома нового начальника губернии князя Гагарина. Семёну Ульяновичу помогали сын, Семён-младший, племянник и ещё один способный к «художеству» молодой тоболяк. Дело было по душе каждому, работали с радостью. Семён Ульянович даже будто помолодел и часто помощникам своё любимое изречение повторял: «Изографство, яко птица,.. своё перо возвышает!». За три-четыре месяца они создали 18 картин. Их основная тема – завоевание Ермаком Сибири. Со стен большого губернаторского дома пахнуло старой Сибирью. Гости, приглашённые Гагариным, не могли не восхититься работами Ремеза-иконника с подмастерьями: здесь и сибирское взятие, и Ермак, и удалые его казаки, и хан Кучум в столице татарской, Кашлыком называемой. 

Только вот с оплатой губернатор не торопился. Так что пришлось Семёну- младшему даже челобитную князю Гагарину подать «о невыдаче  кормового подённого жалованья за все дни, что работа продолжалась».

Занятия живописью и частые разъезды по «служебной надобности» соединились в третьей ипостаси С. У. Ремезова.

Ипостась третья – картограф

Нет, не зря ещё отроком Семён приглядывался к отцовскому умению чертежи строить да выпрашивал у него разрешения линию самому провести. А потом, затаив дыхание, с наслаждением макал остро отточенное гусиное перо в посудинку с чёрной тушью. И в приказную избу его часто кликали: старшой сын Ульяна Ремеза ловко чертежи снимал. В Тобольской приказной палате уже в то время кое-какие чертежи сибирских мест имелись. Они Семёна многому научили. А у Юрки Серблянина среди книжек диковинные карты хранились; известное дело: он и во фряжских землях, и в грецких побывать успел. Вот они на чертежах срисованы и были. Рассматривать их очень занятно: Семёна воля – день-деньской смотрел бы. А то и перерисовать любо! Да ведь день не ждёт – быстро проходит: где по домашности, где отцу помочь надобно.

Бывало, по отцовскому заданию, уже в возраст войдя, ездил Семён и по Иртышу, и по селениям, в разные стороны от него лежащим, – сколько простору вокруг открывалось: рек и речушек, в Иртыш впадающих, видимо-невидимо: леса и озёра дальние… А что за ними? Вот бы всё это на бумагу переписать, чтоб и служилый человек, и кто по торговой части ездит – все матушку-Сибирь обозреть могли и правильный путь для себя выбрать!

Да и родной град Тоболеск давно чертежа требует, чтобы можно было не только с Троицкого мыса его в натуре разглядеть, но и до самой ветхой избушки в голове иметь. В будущее смотреть надо. Жалко видеть, как деревянные дома, словно сухая береста, вспыхивают от огня во время пожаров. Сколько пожаров было! А ещё больнее представлять, сколько ещё будет! Думы об этом не дают покоя!.. Только при жизни Ремезова Тобольск горел десять раз.  

Однажды пожар начался на горе от воеводского двора. Пламя всё ближе подходило к купеческим лавкам и приказной избе. А там, в коробьях, обитых железом, - бумаги бесценные: чертежи, росписи, доезды. Семён Ульянович вместе со старшим сыном Леонтием бросился в избу, уже охваченную пламенем, они вытащили два короба, обмотав их своими кафтанами.

Когда в 1680-м году Тобольск почти полностью сгорел в шестой раз, его отстроили заново гораздо более просто, чем было раньше. На красоту времени нет: жители ютились в земляных норах, вырытых в толще Панина бугра. Надо срочно ставить острог, приказной дом и другие казённые избы.
Этот, седьмой по счёту пожаров Тобольск, имел только острожное ограждение из вертикально вкопанных в землю и заострённых сверху брёвен. Вместо девяти башен, теперь было лишь три – все на северной стороне острога. А на южной – приказная палата да в западном углу – Вознесенская церковь.  И такого города написал рисунок-чертёж Ремезов; изображение на нём Тобольска было не простое, а объёмное. Всего Ремезов сделал несколько планов Тобольска и четыре записи промеров его территории. Но не все они до нас дошли. В предисловии к одной из карт Тобольска он пишет: «Роспись тобольского сына боярского, яко поимев в летех по указным грамматам великих государей писати град Тоболеск подобие сему чертежу, посад с улицами…» и далее по годам перечисляет девять чертежей.

Он продолжает писать чертежи и в начале 90-х годов XVII века: «И по многим указным грамотам в разных годех и числех писал многие городовые чертежи многим городам и землям, и городовым жильям, полатному и всякому строению. В 1693 году написал чертеж по размеру верст полным мастерством, за то пожалован государевым милостивым словом».

В Петровскую эпоху составление карт России и отдельных её территорий имело большое государственное значение. Необходимо было получить наиболее полное представление обо всех землях огромной империи для того, чтобы осуществить реформы в её административном управлении и в экономике; обеспечить природными ресурсами и разработать основы национальной политики; разведать и расширить её географические границы.

Боярский приговор, написанный в связи с царским указом 1696-го года, гласил: «По указу Великих Государей, Боярин князь Иван Борисович Репнин с товарищи приказал послать Великих государей грамоты во все сибирские городы, велеть всем сибирским городам с уезды русских деревень и волостей и с ясачными волостями написать чертежи на холстине. И сколько верст или дней ходу город от города, также и русские деревни, и волости, и ясачные волости от того города, и на каких реках те городы и уезды, и ясачные волости стоят, и то описать на чертеже именно, а в Тобольску велеть сделать доброму и искусному мастеру чертежи всей Сибири и подписать внизу, от которого города до которого сколько верст и дней ходу, и уезды всякому городу определить и описать, в котором месте какие народы кочуют и живут, а также с которой стороны к порубежным местам какие люди подошли, и те чертежи в городех сделать для того, что в Сибирском приказе чертежей нет, и ведать не почему; а сделав те чертежи, велеть прислать в Сибирский приказ тотчас без всякого мотчанья, а те чертежи велеть сделать мерою в длину трех аршин, в ширину дву аршин самым добрым мастерством, а большой всей Сибири чертёж сделать в вышину трех аршин, а поперег четырех аршин».

Неслучайно именно Ремезову Сибирский приказ поручает серьёзнейшее задание: составить чертёж Тобольского уезда, а потом и всей Сибири: «зделать в Тобольску чертеж на холстине… городу Тобольску со всяким городовым строением и острогом, и Тобольскаго уезду ясашным волостям, и русским сёлам и деревням, и рекам, и озёрам… написать степи от Тобольска до Казачьи орды, и до днями в ход пути сухим и водяным».

Воевода А. Ф. Нарышкин даёт Ремезову в поездки по Сибири 1696-го и 1697-го годов «Память», составленную по указу Петра I. С одной стороны, «Память» приказывает всем «ницинским, туринским, миязским, тоболным остроги и слободы прикащиком, слободчикам и крестьянам, старостам и всем крестьянам и белопоместным казаком» помогать государственному человеку Семёну Ремезову: «где ему чертеж делать постоялый двор и свечь, и чернил… и в той описи никакой посмешки ему не чинить, а посулов никаких ему, Семену, и кормов не давать… и в Тобольск для посылки с отписки беломестных казаков, чтоб никакой остановки в этом деле не учинилось». А с другой стороны, и Ремезову предписывалось: «Крестьянам и белопоместным казакам никаких обид не чинить и ничего не делати, а буде ты что учинишь не по своей памяти, и тебе по указу великого государя быть в жестоком наказании».

Несколько лет Семён Ульянович с сыновьями Леонтием, Иваном и Петром добывали сведения для составления карты Сибири. Они объездили сотни вёрст, побывали в глухих, малонаселённых территориях, плавали по рекам, старицам и озёрам, объезжали слободы, остроги и города, стойбища тундровиков и рыболовецкие пески, сталкивались со всевозможными опасностями. А те места, куда не могли попасть, описывали со слов «бывальцев» и «ведомцев»: «И по вышеписанному указу … тобольской сын боярской Семен Ульянов Ремезов вверх по Тоболу рекам ездил и описал, а далние степи по допросу написал».

Так появилась огромная, содержащая 24 карты и 18 городских чертежей «Чертёжная книга Сибири».

Карты Сибири, составленные Ремезовым, высоко оценили его современники.

 Очень значительна и интересна стенная карта Сибири, которую он создаёт на ткани (белой бязи) размерами 213х277 см. Она висела в кабинете Петра I. Существует легенда о том, что Пётр любил устраивать своим сановникам по этой карте проверку знаний по географии. Потом, до 1907-го года, она находилась в одной из комнат Екатерининского дворца в Петербурге. В настоящее время карта как реликвия экспонируется в Эрмитаже. 

Известны карты Сибири, составленные до ремезовских чертежей. Это уже упоминаемый чертёж Сибири 1667-го года, который принято называть Годуновским, потому что на нём написано, что он сделан «по высмотру стольника и воеводы Петра Ивановича Годунова с товарищи». В росписи к нему говорится: чертёж «збиран» в Тобольске в 1667-м году «за свидетельством всяких чинов людей, которые в сибирских городах и острогах хто где бывал и урочища, и дороги, и земли знает подлинно… также по свидетельству проезжих бухарцев и служилых татар». Это первая известная карта Сибири и Дальнего Востока; она дошла до нас лишь в рукописных копиях. Второй общесибирский чертёж датируется 1672-м годом. Он называется «Чертёж всей Сибири до Китайского царства и до Никаскаго». Составитель его неизвестен. Существует и общая карта Сибири, начерченная переводчиком Посольского приказа Н. Г. Спафарием, который в 1673-м году был отправлен во главе посольства в Китай.

«Основное достоинство чертежей С. У. Ремезова – богатое географическое содержание. В этом отношении картографические произведения тобольского изографа значительно превосходили первые карты Сибири петровских геодезистов и, тем более, зарубежные карты того времени, целиком зависевшие от русских источников», - пишет А. В. Постников в статье «Картографирование Сибири в XVII – начале XVIII века. Семён Ульянович Ремезов и его рукописные атласы».

Конечно, с позиций нашего времени, в картах Ремезова много неточностей, а специалисты отмечают даже курьёзы, но это было связано с объективными причинами: в эпоху Ремезова не имели представления о географической сети, которая даёт возможность соблюдения более точного масштаба территорий. 

Необходимо отметить прикладное значение трудов Семёна Ульяновича по созданию географических чертежей. В них обязательно указывалось расстояние от одного объекта до другого в вёрстах или днях, и, таким образом, соответствующие управленческие структуры могли сделать расчёт, сколько времени понадобится, чтобы тому или иному правительственному указу дойти до определённого населённого пункта. И, конечно, по ним можно было определить, каким путём – водным или конным – другими средствами передвижения XVII и XVIII века не располагали – быстрее добраться до той или иной точки Сибири посланнику правительства. Снабжение карт всевозможными сведениями о географии, культуре, экономике изображённого географического объекта обогащали знания о Сибири, а рисунки автора добавляли им художественную ценность.

Каждая карта – это плод огромного труда: путешествия автора по топким болотам и глубоким рекам, по непроходимой тайге и однообразной тундре, в промёрзлой от холода одежде зимой и окружённым облаком насекомых-кровососов летом. Это беседы с сотнями людей, к каждому из которых надо было найти свой подход, разговорить и внушить доверие. Вот как рассказывал Ремезов о своей работе над составлением карты «Пермь Великая»: «Допрашивал всяких разных чинов русских людей и иноземцев, пришельцев в Тобольск, старожилов, памятливых бывальцев – казанцев, уфимцев, пермяков, усольцев, яренчан, устюжан, мезенцев, холмогорцев, корел, пинежан, новгородцев, пословно выспрашивая меру земли и расстояние пути городов, сел и волостей, про реки, речки, озера, берега и острова, промыслы морские, горы и леса, про всякие урочиша, кои в прежних чертежах не написаны были». Кроме того, источником географических знаний Ремезова были и письменные труды, в том числе печатные и рукописные карты..

Подсобным материалом для описательной части чертежей Ремезова послужили различные писцовые переписные, ясачные книги, статейные списки, «скаски» путешественников – землепроходцев и мореплавателей. Так, например, известно, что Ремезов был знаком с «камчатским Ермаком» - Владимиром Атласовым, когда тот побывал в Тобольске по пути в Москву после путешествия на Камчатку и в северо-восточную окраину азиатского континента. В результате разговоров с ним Ремезов был первым, кто обозначил на карте Корею и «остров Апонию», Чукотку, Камчатку и Новую Землю. 

Известны три главных картографических  труда С. У. Ремезова: 

1). Хорографическая чертёжная книга Сибири» (1697-1711).

2). «Чертёжная книга Сибири» (1699-1701).
3). «Служебная чертёжная книга Сибири» (1702-1730). Она дописывалась после смерти Ремезова его сыновьями.

Под словом «хорография» («херография») в XVII - начале XVIII века понималось описание и чертежи отдельных стран или их частей. 

 «Хорографическая (Херографическая) чертёжная книга» Ремезова - первый географический атлас Сибири. Он имеет 175 листов и базируется на многих книжных источниках. Автор так пишет об этом: «снискание чинил с древних греческих острошских и латинских, и неметских чертежей, с печатных и письменных, свидетельствованы(х) многими философы и ритори, гранографы и херографы, прознание многовидно и многообразно». «Хорографическая чертёжная книга» в определённой степени служит более полноценным источником, чем некоторые чертежи двух других атласов Ремезова, поскольку далеко не все важные сведения, которые содержатся в её чертежах, изготовленных в более крупном масштабе, вместились в их мелкомасштабные карты. Отсутствуют в них и отдельные чертежи, имеющиеся только в «Хорографической чертёжной книге», - считает Википедия.

Подлинник этого атласа был вывезен из России в 1918-м году и в настоящее время хранится в библиотеке Гарвардского университета. В результате  двенадцатилетних переговоров с нею, общественному фонду «Возрождение Тобольска» удалось получить согласие на реставрацию, сканирование и издание этой книги. Современный историк Л. А. Гольденберг, многолетний исследователь деятельности С. У. Ремезова, назвал «Хорографическую чертёжную книгу «жемчужиной русской картографии».

«Чертёжная книга Сибири» состоит из копий, снятых Ремезовым с присланных в Москву из Сибири карт, и оригинальных чертежей Западной Сибири, составленных самим Семёном Ульяновичем. Всё это - рукописные карты отдельных территорий Западной и Восточной Сибири  и прилегающих к ней на юго-западе степей. Карт всего 19.  На каждой обозначены леса, реки, озёра, болота, города, остроги, слободы, деревни, волости, монастыри, юрты, места кочевья инородческих племён и др. На картах Ремезова показаны даже мелкие географические ориентиры: старицы, плёсы, броды, мели, перевозы, мельницы, мосты, колодцы, болота, пашни, покосы, луга, поскотины. Обозначены не только водные пути, но и сухопутные дороги. Отмечены зоогеографические особенности местностей и промыслы жителей, месторождения полезных ископаемых. Все территории вместе представлены в сводной карте под названием «Чертеж всех сибирских градов и земель». 

Кроме того, в атласе имеется карта распределения инородческих племён, имеющая этнографическое значение. «Практически уникальным для своего времени достижением было составление в 1699 – 1700 гг. Семёном Ульяновичем Ремезовым первой этнографической карты Сибири «Чертеж земель Всей Сибири, города Тобольска и всех различных городов и селений и Степи». Это единственная в «Чертёжной книге» истинно тематическая карта изображает распространение сибирских племён и народов посредством выделения регионов их проживания разными цветами, т. е., используя современный картографический термин, методом качественного фона…», - пишет А. В. Постников в статье «Картографирование Сибири в XVII – начале XVIII века. Семён Ульянович Ремезов и его рукописные атласы».

Ремезов называет более сорока народностей, живущих «по различным землям орд, волостей разных языков».

«Чертёжная книга Сибири» Ремезова явилась итогом развития картографирования Сибири и всей русской картографии допетровского периода.

Впервые она была напечатана в 1882-м году в Санкт-Петербурге. В предисловии к изданию отмечалось: «…Эти первые карты, как Западная Европа, так особенно Россия, должны принять с решительною благодарностью… Точность, с которою Ремезов положил на бумагу населеннейшую окружность Тобольска, и в том числе даже многие рукава рек Оби, тщательность, с какою показаны у него поселения по Енисею, его изображение Амурского края и тогдашнего этнографического положения Сибири, всё это даёт его атласу более значение, чем какой-нибудь археологической редкости. Скажем больше: из него, как и некоторых других старинных трудов этого рода, можно почерпнуть кое-что для улучшения даже новейших карт России. При всей грубости и скудости этих первых специальных карт ими начался новый период управления Россией».

 «Чертёжная книга Сибири» начинается с «Чертежа града Тобольска и посадов нагорья и подгорья с улицы», и, таким образом, подчёркивается главенствующая роль Тобольска среди сибирских городов.

Интересно разглядывать эту карту, находить на ней знакомые названия и знакомые места; удивляться точности мастера и читать старинные именования речек, улиц, мостов, представляя себе Тобольске на рубеже XVII и XVIII веков. На небольшой площади города было 15 церквей и протекало 12 речек. Самую крупную из них, Курдюмку, знают все тоболяки, представители старшего и среднего поколения. Курдюмка да Тырковка – знакомые топонимы. Остальные речки теперь неизвестны, но названия их ласкают слух и современного жителя Тобольска: Ключёвка, Пилигримка, Железенка, Солянка, Княжуха. Легко предположить, что тогдашняя Железенка – это нынешняя закованная в бетон речка Слесарка. Вот и улица, которую она разделяла надвое, называлась не по-нынешнему Слесарной, а Пожелезенке. А речка Княжуха - та, которая дала название Княжему лугу, дожившему (в усечённом виде) до наших дней. 

Названия улиц в основном соответствуют названиям церквей, находящихся на них. Ремезов отмечает 9 «продольных» улиц на Горе: Троицкая, Спасская, Никольская и Петра и Павла…  А есть ещё Войсковая Большая и Острожная. Поперечных улиц на горе целых 19. Они чаще всего названы по фамилиям живущих там семей: Тутолмина, Сметанина, Зубченинова на Бугоре, Шемелина до Яру, Барабанщикова… и Ремезова. Может, дом семейства был наособицу или его хозяин имел большой авторитет среди своих соседей, прославился ли чем? – почему-то же назвали улицу его фамилией! 

Под горой «продольных» улиц – 15: Знаменская Большая (явно нынешняя улица Декабристов, поскольку на этой улице находился Знаменский монастырь), Береговая, Благовещенска, Стрелошна, Кожевникова, Немчинова и даже Захребетна… «А поперешных улиц и переулков невместности ради описать невозможно»: не вошли они, подгорные «поперешные» улицы, на карту. А жаль…

О многом, близком сердцу тоболяков, рассказывает карта Ремезова…

 «Книга служебная чертежная, писал Семён Ремезов с детьми» до 2006-го года не издавалась. Опубликовал её в этом году общественный фонд «Возрождение Тобольска». Это своеобразный рабочий и домашний архив семьи Ремезовых: Семёна Ульяновича и его сыновей. Книга содержит уменьшенные копии карт сибирских земель, составленных самим Семёном Ульяновичем, его сыновьями, или отцом совместно с сыновьями; копии карт других авторов; некоторые оригиналы карт Ремезова, в том числе и первую подробную карту всей Сибири 1667-го года. Кроме того, в книге находятся чертежи Тобольского кремля, планы кирпичных и железных заводов, домов и церквей, которые должны быть построены в Тобольске; устройство плотин и двигателей; чертежи пушек, мортир; история строительства Тобольского кремля, биографические сведения о семье Ремезовых, документы и целый цикл литературных сочинений Семёна Ульяновича. Таким образом, в «Служебной чертёжной книге» содержится огромный материал. Каждая из 154-х статей сопровождается иллюстрациями автора.

Характерной особенностью чертежей Ремезова является то, что он снабжает их письменными комментариями или пояснениями, иногда краткими, иногда пространными.

Наряду с широкомасштабными картами Сибири, он создавал и чертежи небольших территорий. Например, его чертёж Искера. Сохранилось пояснение, которое он даёт к этому чертежу:

«1703 г. августа в 11 день по указу великого государя велено ехать из Тобольска на Старую Сибирь для досмотру селитренного дела. И ездили дьяк Матвей Маслин с тобольскими с дворянином Василием Турским, с сын боярским Семеном Ремезовым, приказной палаты с подъячим с Васильем Серюковым. А по досмотру всяких урочищ вкруг Кучумова городища Старой Сибири длиннику и поперешнику и речки Сибирки. И где быть пристойно селитреному майдану, постановки жилым избам и анбарам, казаном и чаном, и подчалком и тому учинен сей наличный чертеж по сборе.

Всего длинник Кучумого городища с усть Сибирки речки к горе впрямь чрез городище и чрез дол луговатой до крутово увалу матерово берегу мимо старых селитреных ям наложены дороги 227 сажен. А поперег городища с краю яру от Иртыша реки к вершине Сибирки речки 66 сажен. А вкруг всего городища от Иртыша с полдня в с край долом на круть под гору к колодцу и вниз по Сибирке до устья пади в Иртыш 313 сажен…».

Этот документ интересен ещё и тем, что даёт возможность представить масштаб территории Искера на начало XVIII века и сравнить его с теми незначительными размерами, которыми представлен Искер в наше время. Печально, что этот историко-археологический памятник времён покорения Сибири, в результате подмыва его берега Иртышом, становится всё меньше и меньше, и нет силы остановить его исчезновение!

Ипостась четвёртая – зодчий

Уже в 1678-м году Семён Ремезов строит планы созидания нового Тобольска, пока земляного. В делах Сибирского приказа имеется запись: «Тобольский сын боярский Семён Ремезов сказал, как по указу велел государь в прошлом во 1678 году, в Тобольске приказные палаты и воевоцкий, и гостиный дворы строены и на то строение брёвен, лесу пошло…». Далее в тексте записаны рассуждения Ремезова о преимуществах строительства земляного города, вместо деревянного, недавно в очередной раз сгоревшего в пожаре 1677-го года. Он был очень красивым: по-старинному рубленный, с девятью крепкими башнями и высокими стенами.

В 1688-м году в Тобольске проводились большие работы по строительству оборонительных сооружений: земляного вала и рва. Одновременно строились новые стены города. В. И. Кочедамов пишет: «Заложенный в воскресенье 29 апреля 1688-го года «земляной город» строили по частям всё население Тобольска и окрестных, и дальних монастырей. Здесь трудились пешие и конные казаки, во главе со своими атаманами и сотниками, служащие приказной палаты, подъячие и даже тюремные сторожа, посадские крестьяне, монахи и юртовские татары. Работами руководил воевода А. П. Головин. Но можно предположить, что за его спиной стоял человек, сведущий в инженерном искусстве». И этим человеком, считает Кочедамов, был С. У. Ремезов. Сохранились два плана Тобольска, составленные Ремезовым предположительно в 1687-м  и 1688-м годах, которые свидетельствуют о причастности Семёна Ульяновича к строительству земляного вала. Таким образом, уже в восьмидесятые годы XVII века Ремезов зарекомендовал себя как знающий строитель и архитектор.

Пётр I покровительствовал Тобольску. В этом городе он видел величественную столицу Сибири и хотел придать ему соответствующий внешний вид, соорудив там каменный кремль. Такому решению способствовала и необходимость обезопасить город от частых пожаров. 

В 1697-м году царь посылает «наказ» тобольским воеводам о строительстве каменного кремля в Тобольске: «чтоб в Тобольску около меньшого верхнего города и в нем церковь Вознесения Господня и приказную палату, и боярский двор, и анбары, где быть великого государя казне всякой и ружья, также и зелейной погреб, буде возможно, сметясь с тамошними доходами и, чтоб туточным и уездным людем не в тягость, построить каменные…». А для этого произвести необходимые подготовительные работы: «потребные запасы: камень, известь и кирпич, и песок, и сваи собирать и готовить изподоволь…  сметя учинить всему чертеж с мерою,.. а работников к тому делу имать Тобольского уезду в слободах… а чего не сыщется в Тобольску и в городех, в уездех, о том писать к Москве в Сибирской приказ; а как всякие припасы к тому каменному строению изготовятся, велеть подмастерью и каменщиком, которые строили в Софийском дому, те каменные дела делать со всяким радением крепостию… а у того строения и у всяких запасов и заводов велеть быть тобольским дворяном самым добрым людем, сколько человек пригоже, которые бы государевою казною не корыстовались и людем никакого разорения и налогов не чинили…».

Первое каменное здание в Тобольске – жилая палата митрополита Корнелия – было построено ещё в 1674-м году. А в 1681-1686-м годах московские каменщики во главе с мастерами В. Ларионовым, Г. Тюниным и Г. Шарыпиным, возвели пятиглавый Софийский собор – первое каменное культовое здание в Сибири. 

В августе 1697-года Ремезов приступил к составлению сметы и чертежа будущего кремля, а к маю следующего года все подсчёты были закончены. Не так трудно оказалось составить смету, как разработать проект чертежа. Целых 50 вариантов сделал Семён Ульянович, прежде чем получилось то, о чём мечталось. Очень хотелось ему, чтобы каждое здание будущего кремля было не само по себе, а составляло часть единого ансамбля. А для этого необходимо объединить три звена в одно целое: Меньшой (или Малый) город, где должны находиться государственные службы, Софийский и Гостиный дворы. Софийский двор и Малый город соединялись в целостную картину сравнительно легко. Этому способствовал рельеф Троицкого мыса, разделённого на две части глубоким ущельем. Сама природа подсказывала эффектное решение: перекинуть через лог строение, которое будет, как туловище птицы, соединять два больших, могучих крыла: Софийский собор и Малый город. Позже, отказавшись от нескольких вариантов, Ремезов решил задачу местоположения и Гостиного двора: он должен соединять собой Софийский двор и стены Малого города. Таким образом, если в XVII веке кремлём считался только Малый город, то по проекту Ремезова вся площадь Троицкого мыса, вместе с Софийским собором, крепостными стенами, башнями, несколькими воротами, внутренними стенами, стала входить в ансамбль кремля.

Ремезов писал: 

«…Будучи у того каменного строения с 205 года (1697 г.) маия в 18 день, работал усердно, по вся дни беспокойно. С начала розмеру земли под город сажен и розметной росписи, и письма, и чертежей, и во всех припасах городового всякого строения, и бывши у земельных, судных и сыскных земленых и описных дел семь лет…».

Летом 1698-го года Семён Ульянович и его сын Семён отправились по вызову властей в столицу, чтобы предъявить проект со сметой и поучиться каменному делу. (Существуют разноречивые сведения, кто из семьи Ремезовых поехал вместе с Семёном Ульяновичем: один сын, два сына, жена и три сына). 

Московские власти остались довольны проектом и со сметой согласились. Сам князь И. Б. Репнин, глава Сибирского приказа, одобрил работу Ремезова, назначил ему жалованье и поставил на довольство. А жить Ремезовых определили в хоромы князя М. Я. Черкасского, тобольского воеводы: «… Подав в Сибирском приказе отписку и на город наличный чертеж ему, Семену и сыновьям Семена выдано было от Великого Государя жалование, корм и выход в довольство».

Три или четыре месяца (биографы варьируют этот срок) пробыли Ремезовы в Москве. За это время успели многое: с чертежами Сибири в Сибирском приказе познакомиться и копии их сделать, поучиться, «как сваи бить и глину разминать, и на гору известь и камень, воду и иные припасы втаскивать», Москву-красавицу посмотреть, особенно к кремлю-батюшке приглядеться. В Оружейной палате Ремезов-старший познакомился с чертежами лучших образцов русской и западноевропейской архитектуры. В качестве примера строения ему подарили книгу с итальянскими чертежами – «Строения печатная книга фряжская».

Ремезовы уехали из Москвы в начале декабря 1698-го года; при них была грамота тобольскому воеводе о том, что С. У. Ремезов назначается главным строителем «каменного города» «для того, что ему всякие чертежи делать за обычай… и для всяких нужных записок он грамоте умеет».

Вернувшись в Тобольск, Семён Ульянович дорабатывает проект «каменного города». Одновременно в Тобольске идёт подготовка к грандиозному строительству. Только в городе и Тобольском уезде подготовительными работами было занято около 1 000 человек: крестьяне из пригородных деревень и сёл, ссыльные, ремесленники – кузнецы и бондари.

Ремезов успевал повсюду: был архитектором и строителем, инженером, прорабом и заготовителем стройматериалов. Он составлял сметы, занимался подрядными делами и топографической съёмкой. 
Его называли «главным архитектом».

В Глубоком буераке, недалеко от городского вала, Семён Ульянович отыскал строительный песок и глину, организовал их доставку к стройке. Его предприимчивостью был создан кирпичный завод у подножья Панина бугра. Кирпич выделывали ссыльные, поэтому рядом с пятью большими сараями находились тюрьма, баня и изба для администрации. В четырёх печах почти беспрестанно шёл обжиг кирпича.

«Главный архитект» не чурался никакой работы: клал кирпич, выводил захватку, делал замесы, помогал вбивать сваи. А вечерами сидел в своей боковушке, работал над «Чертёжной книгой».

Однажды на стройке с ним произошёл несчастный случай. Семён Ульянович сильно повредил ногу. С тех пор остался хромым. Теперь ходил на строительство с костыльком, а всё не оставлял трудов.

9 мая 1700-го года после торжественного молебна была заложена приказная палата – первое здание кремля. Строительство её завершилось в 1704-м году. В 1702 - 1706-м годах возводится Гостиный двор.

Замечателен чертёж приказной палаты, по которому она была построена. Это двухэтажное здание, очень нарядное и какое-то воздушное. На его архитектуру явно оказало влияние знакомство Ремезова с итальянским зодчеством: неожиданная для северного города большая лоджия на втором этаже, коринфский ордер на фасаде, двенадцать коринфских колонн и резные украшения. Вместе с тем балюстрада, ограждающая лоджию второго этажа, необычно оформленный фасад чердачного помещения, напоминающий кокошники на головах русских красавиц и одновременно древнерусский терем, крутая наружная лестница – в традициях отечественного зодчества. А всё здание в целом, изображённое Ремезовым на листе «Служебной чертёжной книги», вызывает восхищение талантом архитектора.

Тобольский Гостиный двор мы можем видеть не только в книгах Ремезова, но и воочию, правда, в несколько переделанном виде. Он построен в виде крепости с глухими наружными стенами, башнями по углам и должен был уберегать купцов и их товары от врагов и огня. Его внутренний двор своим строением напоминал бухарский караван-сарай. 

Крепостную серьёзность и мрачность здания несколько смягчают белоснежные стены, нарядное оформление небольших окон, как бы резной верх круглых башен и флажки на их конусных крышах. Замкнутый четырьмя стенами двор, очень необычный для Тобольска, неожиданно уютен и весел летом, когда покрывается зелёной травой. На второй этаж ведёт парадная лестница – широкая и довольно крутая, имеющая торжественный, величественный вид. Есть и ещё лестницы – узкие и винтовые, что придаёт им таинственность. Внутренние помещения тёмные и какие-то тревожные. Особенно не по себе становится в бесконечных коридорах первого этажа. Здание, выстроенное три с лишним века назад, кажется наделённым не только собственной историей, но и собственной, не видимой людям, но ощутимой жизнью. Неслучайно, среди тоболяков до сих пор ходят легенды о том, что в узких коридорах Гостиного двора можно увидеть тени прошлого и услышать приглушённые голоса. 
Точнее, можно было увидеть. Недавно и внутренние помещения Гостиного двора, и его замкнутый по периметру дворик подверглись большим изменениям с явно выраженной тенденцией к копированию европейских стандартов. Уникальность здания теперь теряется, очарование стариной, от которой захватывало дух, как только ты входил в это здание, исчезает…
Сохранилась летописная характеристика Гостиного двора:

«… Он построен на подобье крепости, а обложен квадратно: вдоль саженях на 50, поперег саж. на 40. На четырех углах того строения поставлены круглые башни, и на двух стенах его, как с восточной, так и с западной стороны, проезжия ворота доспеты, на западных воротах построена часовня, а на восточных палаты, в которых быть таможне назначено. Меж угольными башнями в стенах, которые на два апартамента подняты, в верхнем апартаменте от часовни по полуденной стороне считается пятнадцать палат с наружными разборами, а по северную сторону в том же верхнем апартаменте и так же между часовнею и таможнею столько же пятнадцать палат, только без разборов. В нижнем апартаменте от ворот западных и до восточных ворот по полуденную сторону 18, по северной 17 палат, все с разборами. Да притом под каждой палатой построены такие же каменные, или, лучше сказать, кирпичные погреба, с такими же сводами…».

Гостиный двор никогда не использовался по назначению. Купцам было удобнее торговать в нижнем городе: товары, доставленные до Тобольска по Иртышу, не надо поднимать на гору, да и селился городской люд больше под горой. Поэтому вскоре был построен новый Гостиный двор в нижнем посаде. А в верхнем Гостином дворе в разное время располагались различные городские службы и учреждения. 

В 1706-м году в строительстве кремля наступает длительный перерыв до 1712-го года: не хватает денежных средств и рабочей силы. В 1712-м году при активном содействии нового тобольского губернатора М. П. Гагарина и использовании труда пленных шведов на Софийском (Прямском) взвозе строится каменная башня, а недалеко от неё  - Вознесенская церковь. Начинается возведение крепостных стен и новых башен на западной стороне Троицкого мыса. 

Шведы в 1714-м году выстроили здание казнохранилища, или рентереи, которое соединило в единое целое Софийский двор и «каменный город». Автором проекта этого здания был Ремезов. Сначала он решил, что рентерея должна строиться в виде башни и назвал её Дмитриевской, но потом отказался от этой идеи и ограничился зданием в виде ворот.

Дмитриевские ворота, как он называл рентерею, должны, по его мысли, иметь и торжественно триумфальное, и мемориальное значение. Они названы в честь знаменательного события – вступление Ермака в столицу Сибири Кашлык (Искер) 26 октября 1582-го года, в день святого Дмитрия, который с тех пор считался покровителем Сибири. Первый этаж здания решён в традиционном древнерусском стиле подклети с маленькими окнами высоко над полом и глухими стенами, напоминающими крепость. Две ассиметричные арки прохода: одна - для пеших, другая - для конных. В архитектуре второго этажа явно чувствуется веяние Петровского времени: анфилада комнат, большие арочные окна с чётко выделяющимися карнизами.

За семнадцать лет Ремезов в основном осуществил замысел создания монументального ансамбля тобольского кремля. Были выстроены четыре главных здания: Приказная палата, Гостиный двор, Вознесенская церковь и надвратная рентерея, хранилище пушной государственной казны, а также крепостные стены. Не удалось выстроить башни в северной стене, воеводский дом и житницы. В воеводском доме надобность вскоре отпала, так как само воеводство упразднили.

До нашего времени дошли из построек Ремезова Гостиный двор, рентерея и две крепостные стены. Приказная палата, предназначенная для размещения главной сибирской администрации, в 1780-х годах была встроена в трёхэтажное здание Дворца наместника.

В архитектуре Ремезова переплетаются западноевропейские приёмы и древнерусские традиции, что было характерно для эпохи Петровского времени. Вместе с тем Ремезов проявил себя и как новатор: он один из первых стал проектировать будущие строения: чертить проекты зданий на бумаге. Правда, Семён Ульянович ещё использовал традиционные поясняющие надписи на чертежах, тем не менее, он – новатор в области отечественного зодчества. До него русские строители просто рисовали план будущего здания на выровненной и взрыхлённой площадке, предназначенной для его возведения. Потом забивались разметные колышки, и строительство начиналось.
«Таким образом, первый сибирский зодчий С. Ремезов к концу своей жизни завершил формирование монументального ансамбля тобольского центра», - пишет С. П. Заварихин в своей книге «В древнем центре Сибири». Завершил формирование, но не закончил строительство. Однако даже и в таком виде кремль производил огромное впечатление на тоболяков и приезжих. Величавый, белокаменный, он парил над нижним посадом и как бы устанавливал связь между земным и небесным.
В Н. Сухорукова в статье «Кремль в веках» пишет: «На рубеже XVII - XVIII вв. в результате Петровских преобразований происходит смена основополагающих принципов градостроительного искусства, пересмотр критериев «прекрасного», правильного и удобного. Впервые в истории русской архитектуры преемственность понимается не только как передача практического опыта «от учителя к ученику», но как освоение достижений (чертёжных и реальных) не только отечественного зодчества, но и накопленного опыта общеевропейской культуры. Семён Ульянович Ремезов, универсально образованный, владеющий, в том числе и чертёжным делом, служилый человек, и стал в Тобольске таким медиатором перехода от старых форм к новым. Его уникальный талант сказался в полном переосмыслении композиции кремля. Теперь каждый его вольный или невольный посетитель, вновь прибывший по Иртышу или сухопутному Московскому тракту, должен был подняться на 60-метровую высоту Троицкого мыса, пройти через триумфальные Дмитриевские ворота, отдавая дань памяти покорителю Сибири Ермаку, и затем двинуться мимо плотной вертикали высотных сооружений – Софийско-Успенского собора и Вознесенской церкви с тем, чтобы покинуть кремль через Спасские ворота с башней, выходящие на Берёзовский тракт».
Эти слова – прекрасный итог деятельности С. У. Ремезова по созданию ансамбля Тобольского кремля.

В 1717-м году неожиданно развалилась из-за некачественных металлических конструкций Вознесенская церковь. Строительство кремля остановилось, и в таком виде он пребывал до конца XVIII века.

В Тюмени, в Троицком монастыре, по проекту Ремезова была возведена Петропавловская церковь. Он составил планы зданий казённого металлургического Каменского завода и чертежи производимых на нём пушек и ядер.

После очередного, в 1701-м году, пожара Тобольска было решено застроить город жилыми каменными домами. Семён Ульянович разрабатывает проект «каменной палатки», размером около 38 квадратных метров, на деревянном каркасе, обложенном кирпичом. Двускатная крыша дома в случае надобности могла быть поднята для надстройки второго этажа. Дом состоял из холодных сеней и тёплой избы. Однако строить такие дома тоболяки не имели материальных возможностей. Погорельцы рубили для себя более дешёвые и привычные деревянные дома.

Тогда Ремезов разработал проект образцового деревянного дома на две семьи. Каждая квартира состояла из пяти жилых помещений. Однако и этот проект не был осуществлён. Тоболяки предпочитали строить более экономичные, небольшие дома, похожие на деревенские избы.

В 1709-м году Тобольску угрожала военная опасность в виде нападения джунгар. Было приказано привести город в состояние обороноспособности. Предполагалось возвести земляной вал в подгорной части. «…Велено Семену Ульянову, сыну Ремезову, размерить Нижний посад в сажени веревкою стосаженною не по одному месту, где предстоит быть земляного вал с башнями и ров учинить по образцу московскому…». Ремезов сделал три промера южной границы Тобольска. Планировалось, что земляной вал пройдёт по берегу Иртыша и приблизится к Панину бугру. Сохранился план Ремезова к проекту вала. Но этот проект остался неосуществлённым.

Ипостась пятая – литератор

В свои географические и чертёжные труды Ремезов часто вставлял литературные сочинения, иногда написанные даже рифмованной прозой или в стиле русского стихосложения XVII века. Создал он и крупное литературное произведение летописного характера. Эти сочинения убедительно представляют нам служилого человека, картографа, архитектора, иконописца как интересного писателя, публициста и лирика.

Главным литературным произведением Ремезова является «История Сибирская» Её ещё называют «Ремизовской летописью», «Тобольской летописью», «Сибирской летописью». Она написана Семёном Ульяновичем в зрелом возрасте. К этому времени он накопил множество сведений из истории Сибири, как документальных, почерпнутых из бумаг, хранящихся в воеводском приказе: грамот, царских указов, ясачных расписок, ведомостей, отписок, казацких «скасок» («сказка» - «скаска», по Далю, - деловой приказ, объяснение, отчёт о случае, происшествии), - так и устных. Он широко использует легенды, предания, истории, хранящиеся в семье Ремезовых. Семён Ульянович пользуется и татарским фольклором, и источниками, написанными на татарском языке. 

Его  интересует, прежде всего, время присоединения Сибири к России, поход и личность Ермака. 

До создания им «Истории Сибирской» были известны три сибирские летописи. Это «Синодик» тобольского архиепископа Киприана  Старорусенова (Старорусенкова) (около 1622-го года) «для поминания в церквах убиенных на брани казаков Ермака», составленный на основе воспоминаний о походе Ермака непосредственных его участников. Их рассказы были объединены в «Написание как приидоша в Сибирь». В Софийском соборе Тобольска каждый год, в Неделю православия, «кликали» вечную память Ермаку и его погибшим воинам. Летопись, созданная Киприаном, считается первым сибирским литературным произведением. 

Вторая летопись составлена в 1636-м году тобольским подъячим Саввой Есиповым – «… История о Сибирской земле и царстве и к нему принадлежащих странах и о взятии её атаманом Ермаком Тимофеевым сыном Повольским со товарищи», так называемая «Есиповская летопись». Она составлена по «Синодику». «Слогатый человек» Савва Есипов не был, как и архиепископ Киприан, сибиряком по рождению. Неведомо какой случай привёл его в Тобольск, а до этого он побывал и в Речи Посполитой, и на Малой Руси, и в Ливонских землях, и в Соловецком монастыре.

Третья летопись – Строгановская – была написана неизвестным автором, либо близким к уральским промышленникам Строгановым, либо по их заказу.

Не умаляя значения авторов этих трудов, заметим, что Ремезов писал о своём родном крае, где родился и он сам, и его отец. Это придало его летописи большую глубину и эмоциональность.

Предполагается, что Ремезов был знаком с произведениями своих предшественников. 

Все сибирские летописи, с одной стороны, продолжали традиции древнерусского летописания, с другой стороны, создавались в период XVII века, когда в русской литературе стали развиваться новые качества, поэтому  и летописи претерпели изменения: они приобрели некоторые черты исторической повести. 

«История Сибирская» Ремезова, как отмечают современные литературоведы, «отличается от предыдущих летописных повестей элементами научного подхода к историческим событиям и привлечением нового круга источников, в том числе народных легенд и преданий». Высоко оценивали работу Ремезова и некоторые историки прошлого, например, П. А. Словцов. Исследователь Сибири Г. Ф. Миллер, побывав в Тобольске в 1744-м году, приобрёл там летопись Ремезова и широко использовал её данные в своём труде «История Сибири». Он так отзывался о сочинении Семёна Ульяновича:  «Тобольская летопись, - так Миллер называл рукопись Ремезова, - кроме того, что она настоящий подлинник, имеет ещё преимущество, что в ней многие приключения обстоятельнее перед прочими летописями описаны».

Однако, объективности ради, следует отметить, что не все историки соглашались с Ремезовым в трактовке некоторых фактов из времён взятия Сибири. «Карамзин отнёсся к ней («Истории Сибирской» - Т. С.) отрицательно. Соловьёв вовсе не пользовался», - пишет И. Соколов в статье, опубликованной в «Русском биографическом словаре» в 1913-м году.
Cам Семён Ульянович оценивал свой труд скромно, считая, что он – всего лишь «бытие казаков вкратце глаголал».

«История Сибирская» - самое значительное литературное произведение Ремезова и вместе с тем самое спорное. Дело в том, что при жизни Семёна Ульяновича оно не было напечатано, сохранилось только в рукописи, которую и приобрёл в 1744-м году учёный-историк Г. Миллер. Имя автора сообщается в заключительной главе сочинения тайнописью (литореей); там же вписаны литореей и другие имена. Исследователь А. Ф. Бычков расшифровал тайнопись так: «Писал Семён Ремезов». Что касается остальных имён, то они были разгаданы как имена сыновей Ремезова: Леонтия, Семёна, Ивана и Петра. Это даёт основание некоторым исследователям считать сыновей Ремезова соавторами отца. С другой стороны, в тексте заключительной главы сам Ремезов явно указывает – глаголами и местоимением единственного числа – на своё индивидуальное авторство: «глаголал», «отверзох», «имя же мое знаком…». Может быть, имена сыновей Ремезова указывают на то, что они были авторами некоторых рисунков к летописи? Это произведение – единственная иллюстрированная сибирская летопись.

Вопрос об авторстве «Истории Сибирской» усложняется тем, что в её текст вставлено другое произведение – «Летопись Сибирская краткая Кунгурская». Она, как утверждают многие учёные, написана на другой бумаге, другим почерком, с рисунками другой манеры. В 1703-м году Ремезов вместе с сыном Леонтием был отправлен в уральский город Кунгур с каким-то служебным поручением. Кунгурские пещеры знает весь мир. Известно, что Ремезов первым зарисовал первобытные письмена на стенах  пещер. В Кунгуре Ремезовыми и была обнаружена рукопись с летописью, названной «Кунгурской». Она тоже рассказывает о походе Ермака в Сибирь. Одни исследователи считают, что Семён Ульянович её переработал, переписал, снабдил рисунками и вставил в свою «Историю Сибирскую» А другие утверждают, что «Кунгурская летопись» вставлена в текст «Истории Сибирской» «механически». 

«Таким образом, вопрос об авторстве Ремезова, - пишет В. К. Зиборов в статье «Семён Ульянович Ремезов», - распадается на два: какова степень его участия в работе над Ремезовской летописью в целом и в работе над вставленным в летопись другим произведением. В литературе существует несколько точек зрения по этому вопросу: одни считают, что летопись целиком создана Ремезовым или его сыновьями (С. В. Бахрушин, Е. И. Дергачева-Скоп), другие — что памятник создан самим Ремезовым, его отцом Ульяном и его старшим сыном Леонтием (В. Н. Алексеев), третьи — что сыновьями Ремезова написаны вставные листы (А. И. Андреев). Вопрос о времени написания Ремезовской летописи также остаётся спорным, предлагалось несколько датировок: конец XVII в. (С. В. Бахрушин), 1696—1697 гг. (А. И. Андреев), до 1703 г. (Л. А. Гольденберг). Последняя датировка основана на предположении, что основная часть рукописи была создана до поездки Ремезова в Кунгур в 1703 г., где он нашел Кунгурскую летопись, которую положил в основу своей собственной «Летописи Сибирской краткой Кунгурской».

«История Сибирская» содержит 154 (157) глав; она делится на две части. В основной части рассказывается о событиях взятия Сибири. В дополнительной – автор оценивает Ермака как героя и характеризует Сибирь конца XVII века. Главная идея книги – любовь к родному краю и желание ему прекрасного будущего. Для этого, считает автор, необходимо покончить со всеми распрями и мятежами.  «Отчизна наша… требует совета и мудрости», чтобы «сущая посреди нас распри и мятежи умирити, расточити надлежащии на вы страх и трепет», - пишет он. Сибирь может стать процветающим краем только при наличии мудрого правителя, - выражает свою мысль автор. Он считает, что сибирский правитель должен «правду во всех делах хранити», «пришельцев за рубеж высылати». «Совет и мудрость» нужны «Сибирству нашему», чтоб «подлинным советом здравым, а не спыльчивым… исцелити добрыми образцы, которыми мочно междуусобные и градские ухищрения и злобы утишити». Пример такого «благоухищрённого» правителя Ремезов видит в Ермаке. Ермака он описывает так: «мужествен, разумен, человечен, зрачен и всякой мудрости доволен».

Рассказывая о Ермаке, автор широко использует приём древнерусского литературного жанра «жития» - предварение. Это повествование о знамениях и чудесах, которые предвещают важнейшие события в истории Сибири, например, победу казаков и основание Тобольска. С этой же целью Ремезов обращается к тексту Библии. Например, гибель Кучума он связывает с пророчеством Исайи: «И о сем Кучуме збыся пророчество Исаино, и христианским воином Ермаком со единодушною дружиною в Сибири исполнился глагол». Ремезов подчёркивает, что поход Ермака освящается волей Божией: христианам «Бог Всевышний дал силу, храбрость и спех…», «един христианин гонит тысячу бусурман, а два двигнета тьмы». Таким образом, он формирует в сознании читателей мысль об участии Божьего Промысла в покорении и освоении сибирского края.

 В жанровом плане ремезовское сочинение перерастает и рамки летописи, и, тем более, рамки средневекового жития, приближаясь к летописно-исторической повести. В нём сочетаются строгая документальность - «твёрдое пристанище истории» и яркая художественность. Автор старается подыскать «золотые слова» для рассказа о Ермаке. Надо понимать: «золотые» не только в смысле красивые и торжественно возвышенные, но и весомые, убедительные, глубоко прочувствованные, правдивые.

«История Сибирская» говорит о незаурядном творческом даровании» Ремезова», - пишут Е. Дергачева-Скоп и В. Алексеев в статье «Философии разных наук употребляющий…». Семён Ремезов – тобольский просветитель XVII века».

«Кунгурская летопись» в 1880-м году была издана отдельно. Факсимильное издание «Истории Сибирской» осуществлено в 2006-м году общественным фондом «Возрождение Тобольска».

В «Хорографической книге» Ремезов не ограничивается  географической информацией  в виде многочисленных карт Сибири. Ему важно показать своё эмоциональное отношение к картографии как науке. Для этого он избирает необычную для подобного исследования форму – стихотворную. В образно-поэтической форме автор пытается определить, что же такое «херография». Свои вирши он называет «Книга, глаголемая Херография, любящим ю имать добронравие»: 

Обаче никто в человецах совершенство получи,
Таковой может философию постигнути.
По моему убогому разуму и сие зрятся благо,

И сверх того ваша рачительная любовь да покриет.
Херография именуется описание,

О нелюбящих и нехотящих ничтожь будет рещи,

О сем философские разумы нас учат,

Еже заткнувши уши глаголати не подобает.
Аще кто мне напрасно зазорен явится,
Аще ли в чем будет погрешенно,

И неисправленное да исправится,

 Понеже забвение да неведение похвалится.
Разве у кого сияет в сердце божественные лучи

И всякого учения в совершенстве достигнути…

Конечно, с точки зрения современной поэзии эти строки мало похожи на стихи: они тяжеловесны, рифма не ощущается, размер нарушается, смысл затуманен, но ритмическая основа их очевидна. Это единственные стихи Ремезова, которые дошли до нас в оригинале (рукописи).

Способность Ремезова к поэтическому видению мира очевидна. Она ярко проявляется во многих его сочинениях. Прежде всего, это любовь Семёна Ульяновича как литератора к метафоре и сравнению, которая выражается даже в названии некоторых его статей. В «Служебной чертёжной книге», где он размещает целый цикл литературных статей, имеются «Уподобление  Сибирской страны…» и «Чудесная статья подобие града Тобольска». А что есть «уподобление», подобие» как не сравнение или его скрытая форма – метафора?!

«Уподобление Сибирские страны мирного ангела шталту» - таково полное название статьи Ремезова – это «Похвала» родине, Сибири. Так определила это сочинение исследовательница деятельности Ремезова Е. И. Дергачева-Скоп. Жанр «Похвалы» был характерен для древнерусской литературы. Ремезов внёс в него новые черты и интонации. Желая воспеть Сибирь, автор как опытный художник слова использует приём отрицания. Он не хочет сравнивать страну-Сибирь с красавицей, как обычно это делают поэты. Образ женщины кажется ему приземлённым и в данной ситуации даже безнравственным, потому что женская красота может вызвать мысли «скотозаблудные» и «скверные». Сибирь, по его мнению, от «тех красавиц горами отстоит, аки небо от земли правыми пути». Он считает, что Сибирь – это место нравственно чистое: истинным сибирякам «кривовертлящиеся нравы» ненавидимы, «яко тма свету». Всё плохое вносят пришельцы: «мздоимство», которое как «ржа железная, снедающая подножие скоб», «ядовитые плюгавства», безнравственность. Сибирь по «чистоте» нравов можно уподобить только «мирного ангела шталту». Шталт – «образ», «вид», «форма». «Как ангел заочно служит Богу, так и сибирцы, - пишет Ремезов, - царевы враги воюют, своею кровию очистиша землю».

Образы ангелов встречаются и в рисунках Ремезова, иллюстрирующих «Историю Сибирскую».

Метафора Ремезова часто строится на приёме аллегории: «Сибирь уподобие мирного ангела», а части Сибири – это вполне «человеческие» части «тела» ангела. Причём интересно то, что они называются словами высокого стиля из древнерусской лексики, а соответствующие части территории Сибири – словами разговорного стиля: 

«Десная рука  с персты – угодные слободы с ествы;

 Шуйца с персты – Березов с подрабцы;

Правое с украины крыло – Тара от степи и Ямыш;

Шуее крыло по Камени Полым до Зеленчика,

Ледоватый океан чрез устие Енисейское и Ленское,

Правая нога – красный сапог,

Пространная слава – Лена с жильём,

Шуяя с сапогом – Сословные Мангазея с ясаком.

В этих виршах явно чувствуется ритм, а кое-где появляется и рифма, в основном, внутренняя.

Мирному ангелу уподобляется не только Сибирь, но и главный её город – Тобольск, «град златоразрядный», «богоспасаемый град Тоболеск». На рисунке Ремезова «Аллегорическое изображение Тобольска» на город глядят вместе с Божием Всевидящим Оком ангелы, находящиеся слева и справа от Ока. 

«Уподобися пресловущий первоначальный сибирский город Тобольск ангелу именем, зрящему лицеем на запад: еже Базарного взвоза проезды от Российского царства.

Церковь предстателя сибирского – великого стратига Дмитрия Солунского – глава, просвещённая сиянием света.

Десная рука – полатный разряд. На длани имущий нижний посад с довольством всяких припасов и торгов.

Другая же рука – Соборная церковь и стена каменного столпа.

Перси его – купецкий торг и собрание людей…

Правое крыло – Тобол да степи, левое – Иртыш с подперием…

Одеян светлым воздухом, - еже евангельским учением…».

Образ ангела у Ремезова символизирует Божественное покровительство Сибири. Ангел-хранитель оберегает край от смут, нашествий, бедствий. 

Символику как важный приём поэтики Ремезов использует и для объяснения слова «Сибирь», причём толкует этот топоним по-разному: «Сибирь [столица] бо до Ермака именуема по малой речке Сибирке, агаренски… над нею Высокий холм, Богом изначала сотворён, окружен стоит собо испод горы. На том холму Кучумовский град первый. Ныне именуемо то место Старая Сибирь под селитбою Преображенского Софейского села…» - «Хореграфическая книга». В «Уподоблении Сибирские страны…» Ремезов пишет, что «Сибирь» происходит «от Сибира царя первоначального во стране с Великого холма Алафейских гор», и от Цинбирь – «согласие обруч твердой вкруг. Се же Сибири округлость вечного основания камени до тверди конца не имать вкруг по нам». А в «Истории Сибирской» он замечает: «Сибирь сиречь начальный» - название дано от речки Сибирки «тако бусурманская история поведает».

Эпитеты придают художественной речи Ремезова яркую образность: «стужи жестокие», «Камень (Урал – Т. С.) превысокий», мудрость «всесветная», земля «благопотребная», язык «светлоречивый». Одно употребление эпитета «чудесный» в названии статьи «Чудесная статья подобие града Тобольска» дорогого стоит! А «богоспасаемый» град Тоболеск! Особенно любит Ремезов эпитеты с основой «злато» («золото»): «златоцарская» честь, златоразрядный» город, «золотой ключ», «золотое слово».

Афористичность языка Ремезова такова, что многие его выражения – готовые пословицы, например, «Булатный меч – сибирский нрав».

За 50 лет до Ломоносова Ремезов говорил об огромных богатствах недр Сибири. Восхищаясь ими, он сожалеет, что освоение их ещё «неразумно сибирякам», а «иноземцам незнаемо»; что мешают процветанию края такие пороки, как мздоимство и взяточничество. «Воздух над нами весел и в мирности здрав и человеческому житию потребен. Ни добре ни горяч, ни студен… Земля хлеборобна, овощна и скотна, оприч меду и винограду ни в чем скудно. Паче всех частей света исполнена пространством и драгими зверьми бесценными. И торги, и привозы, и отвозы привольны. Рек великих и средних, заток и озёр неисчетно, рыб изобильно множество и ловитвенно. Руд, злата и серебра, меди, олова и свинцу, булату, стали, красного железа и укладку и простова, и всяких красок на щелки, и камней цветных много…». Эти слова звучат как гимн Сибири.

Таким образом, Ремезов и многосторонне исследует Сибирь, отдельные её территории, используя для этого язык деловой письменности и книжного происхождения, и, обращаясь к художественным средствам, создаёт обобщённый поэтический образ края.

Во своих ипостасях, связанных с художественно-исследовательской деятельностью, Ремезов выступает не только как представитель прикладных знаний, умений, но и как учёный: не только практик, но и теоретик.

Ипостась шестая – учёный

Во всех своих литературных статьях Ремезов проявляет себя, прежде всего, как историк. Красота и образность слога и языка, создание ярких образов были для него очень важны. Но главная его задача – это фиксирование и осмысление исторических процессов, происходящих в Сибири, деятельности исторических личностей, проявивших себя в ней. Прежде всего и больше всего его интересовала эпоха покорения Сибири и её завоеватель Ермак. Время создания Ремезовым сочинений о Ермаке не так далеко отошло от исторической даты сибирского похода. Ещё могли быть живы внуки соратников достославного атамана казаков. И, конечно, на слуху были рассказы участников похода, записанные с их слов и запечатлённые  в летописи архиепископа Киприана. Естественно, эти рассказы обрастали легендами, да и сами воспоминания не могли быть полностью объективны. В «Истории Сибирской» Ремезова слились воедино быль и предания об ермаковском времени. Ермак в его труде идеализирован. Иначе и не могло быть: он предстаёт не только как реальная личность, но и как символ России, её силы, могущества, устремлённости в будущее. Ермак для Ремезова – олицетворение идеального руководителя, обладающего «крепостью душевной», «подлинным советом здравым» и «мудростью».

В сочинении «Изстория Тобольского града», помещённом в «Служебной чертёжной книге», Ремезов, по сути дела, первый начинает создавать историю духовенства в Сибири, «древо» сибирского архиепископства. Он пишет: «В сем древе: благо-плодовитое добродеянию степени лет Божих служитель царское пресветлое величество царь государь Иоанн Васильевич, рус, кудреват, брада златоустовой подоле, во облачении, в царской митре. Митрополит Макарий во облачении, в шапке, брада в Сергиевой подоле, власы седей… оба поливают корень дерева из кубков златых в обмой плодовитое возращение сибирских архиереов…». 

«Изстория Тобольского града» посвящена характеристикам сибирских митрополитов и архиепископов: Макария, Герасима, Симеона, Филофея Лещинского, Иоанна Максимовича и др. Автор создаёт яркие, запоминающиеся образы местных пастырей церкви.

В своих исторических трудах Ремезов выступает, прежде всего, как краевед. В этом смысле, наверное, будет правильным назвать его первым краеведом Сибири и Тобольска. Однако его исторические интересы не ограничиваются рамками Сибири. В его сочинении «Хронограф», найденном в Тобольском архиве исследовательницей Е. Дергачевой-Скоп, рассказывается о событиях российского масштаба: о венчании на царствование Михаила Фёдоровича, об освобождении Великого Новгорода «от немец», о «поставлении» в Новгород митрополита Макария, об Азовском взятии и осадном сидении и др.

Ремезов был зачинателем русского просветительства. Более того, по своим политическим и философским воззрениям он во многом опередил европейских просветителей XVIII века. Его сознание - сознание человека, отринувшего от себя средневековое восприятие мира, заключённого в узкие рамки пространства и времени: «Аки в зерцале видим и пространно чтем данных и неподданных, советных и противных» земли.

Социально-политические и философские взгляды Ремезова формировались под влиянием Ю. Крижанича. Идеалом государства для Ремезова являлась просвещённая монархия. Его требования к царю просты: «ведать различные обыкновения и разных сонмов уставы и законы». Он считает, что сами по себе законы «разумны и хороши», монарх должен только их знать. Семён Ульянович утверждает, что рядом с царём должен находиться «верный слуга»: «един праведен», который «довлеет правду во всех делах хранити».

Высшими духовными ценностями Ремезов считает разум, правду и мудрость. «Ничего нет разума честнейши, ибо разум свет есть души словесная, посему неразумие тьма есть». «Лишь правда бывает вовеки». «Только с премудостью зиждется храм, с разумом исправляется, мудрому всекрасная слава… богатство разоряет смерть и тля», если оно «неразумно» получено и тратится «без ума», - пишет он. 

Ремезов уверен, что просвещение является основой процветания общества. В «Предисловии до ласкового читателя» («Служебная чертёжная книга») он приветствует петровские реформы в просвещении и образовании, особенно одобряет указ Петра I, по которому дети «великородных родителей» должны быть отправлены для обучения за границу: «И сие разумно есть в нашем христианороссийском словесном учителная сонме, упражнаяшеся во учении сих и всяких вещей рачительно, без лености, яко на сих великородных зряще и просточадцы работают философии всяких наук употребляюще».

Ремезов придаёт просвещению важное значение в воспитании нравственности, так как только между просвещёнными людьми – неважно, кто они: «просточадцы» или «высокородные» - «великая живет любовь и подвиг беззавистно». Знание важно не только для осмысления мира, но и для формирования высоких христианских моральных качеств: «к жизни нашего душевного естества… о нем же живем и движемся во упование жизни Вечные». Знание учит человека «трудолюбию и благоумию» и «всякой человеческой вразумительности».

С. У. Ремезов не просто составлял карты, он проявлял себя как представитель теории картографии, стараясь осмыслить само понятие «херографии» и её место среди других наук. Она «недалече от свободных наук, первее наук знаменование по церкилю немецкому, изографством к высокой науке склоняющееся, в деле совершенной мудрости всесветной». Он писал, что картография особенно близка к живописи и иконописи, и называл себя «зографом».

Современные учёные считают географические чертежи Ремезова, сделанные им в 1698-1701-м годах, «вершиной достижения картографической науки XVII века».

Труды Ремезова по составлению карт Сибири были важны не только для России, но и для развития географии как науки вообще, поскольку впервые в мировой картографии его атлас содержал в себе чертежи сибирских городов. Его чертежи имели известность за пределами России; на них основывалось изображение Сибири на печатных западноевропейских картах.
Семён Ульянович как картограф шагнул гораздо дальше того состояния, в котором в конце XVII – начале XVIII века находилась картографическая наука. Он первый в отечественной картографии стал использовать циркуль и компас, отливки и обводки тушью, пунктирные линии. Только в 1709-м году в России появляется руководство «Приём циркуля и линейки», ещё позже – «Геометрия практики». Поэтому можно представить себе, какую огромную важность имели картографические работы Ремезова в его время.

«Обзорные карты Сибири и отдельных её районов в «Служебной» и «Чертёжной» книгах в сочетании с разнообразными первичными топографическими материалами, собранными в «Хорографической книге», впервые в истории отечественной и мировой науки дали достоверную и детальную историко-географическую и картографическую характеристику Сибири и примыкающих к ней обширных территорий Средней Азии», - пишет А. В. Постников в статье «Картографирование Сибири в XVII – начале XVIII века. Семён Ульянович Ремезов и его рукописные атласы», помещённой во второй том «Чертёжной книги Сибири», изданной в 2003-м году общественным фондом «Возрождение Тобольска». Она стала лауреатом в номинации «Издание, ставшее событием года» на книжном салоне в Санкт-Петербурге. 

По мнению учёных, атлас занимает особое место в истории русской картографии и культуры, служит важным источником географических и исторических сведений, самобытного русского языка».

«Картографические труды неутомимого «снискателя», поначалу имевшие характер справочно-служебных материалов, со временем заслуженно приобрели славу памятника мировой науки и культуры, являясь основным источником для изучения традиционной русской картографии как науки и отрасли практической деятельности целого исторического периода, который вполне закономерно может быть выделен в качестве «ремезовского этапа» картографирования Сибири, для которого, помимо наметившихся прогрессивных тенденций картосоставления, новых методов сбора и систематизации материалов, характерно составление общесибирских генеральных чертежей», - пишет А. В. Постников в статье «Картографирование Сибири в XVII – начале XVIII века. Семён Ульянович Ремезов и его рукописные атласы».

Велик вклад Ремезова в этнографию Сибири. Ему принадлежит статья «Описание о сибирских народах и граней их земел», которую иначе называют «О гранях и межах Сибири». Эта статья в самостоятельном виде не сохранилась, а известна только по Черепановской летописи, в которую она вошла. И. Черепанов сообщал: «Описание о сибирских народах и граней их земли, по грамоте великого государя и по наказу сочинено ... тобольским сыном боярским Семеном Ульяновым сыном Ремезовым в лето от Адама 7206, от Р. X. 1689, взятия Сибири 118».

В этой работе даны ценнейшие сведения о быте и местах расселения сибирских народов. Автор широко пользовался собственными наблюдениями и исследованиями, документами, связанными с управлением инородцами, а также фольклорными источниками, в которых рассказывается «о древних приключениях в сих местах, бывших по разным историям». Статья включает в себя разнообразный топонимический материал.

Ремезов повествует об обычаях и традициях сибирских народов, их ремёслах, истории. Особенно глубоки очерки о калмыках и татарах. Семён Ульянович исследует родословную ишимских татар, основываясь на материале не только до него неизвестном, но и в наше время являющимся уникальным. 

«Описание о сибирских народах…» сохранилось не полностью. Но и то, что в переложении И. Черепанова донесла до нас его сибирская летопись, вполне достаточно, чтобы судить об основательности, исследовательской жилке, умении сопоставлять материал, выявляя наиболее авторитетное из него, рационалистическом и поэтическом чутье…», - пишут Е. Дергачева-Скоп и В. Алексеев в статье «Философии разных наук употребляющий…». Семён Ремезов – тобольский просветитель XVII века».

Например, очень интересна легенда о хане Татаре: «Татарские истории возвещают о великом хане Татаре, иже первой обретеся в Сибире, с спящею женою, на высоком Холму, еже ныне называют Красной яр, где потом построен город Красноярск. Но как он ото сна пробудился и в немалом смущении и изумлении с женою своею был. В то время пришёл к нему молодой человек и рассказал ему о будущем добром тут житью, да притом показывал, как зверей и рыбу ловить… Родилось же от него сынов и дочерей, и от них детей умножилось до двухсот, тогда умре…».

Энциклопедичность Ремезова, получившего образование «самоуком», поражает. Он всю жизнь учился, читая «умные» книги, которые умел находить даже в условиях тогдашнего Тобольска. Он разыскивал их в приказных палатах, доставал у «снискателей», использовал книги на татарском языке, прекрасно знал Библию, сибирские летописи, был знаком с латинскими и голландскими сочинениями и космографиями. 
«Замечательным результатом творческой деятельности тобольского учёного явились те его произведения, которые оказали определённое воздействие на расширение и углубление знаний о родной стране, влияли на духовную жизнь народа  и обогатили его культуру. Именно поэтому теперь почти невозможно назвать опубликованные труды в области истории, по картографическому источниковедению, литературе, искусству, градостроительству и архитектуре Сибири XVII – XVIII вв. без использования работ С. У. Ремезова», - писал крупнейший исследователь творческого наследия Ремезова Л. А. Гольденберг в книге «Изограф земли сибирской. Жизнь и труды С. У. Ремезова», изданной в 1990-м году.

*        *        *

В последние годы жизни Ремезов, по его собственному признанию, «будучи много работал, обнищал и обезножел». Жалованье он, помимо хлебного довольствия, получал очень небольшое – 11 рублей, так же, как и рядовой служилый человек. Последний раз Семён Ульянович упоминается в Тобольской переписной книге за 1720-й год, тогда ему было «отроду семьдесят осмь лет». 

Могила его утеряна. Не осталось от Ремезова и портрета. Тем не менее, тоболяки создали хотя бы примерный его образ. Известны живописные изображения сибирского зодчего тобольских художников. Например, картина «Тобольские зодчие» В. Г. Игловикова - групповой портрет, где в центральной фигуре угадывается С. У. Ремезов (1987 г.); полотно кисти П. П. Токарева «Портрет Ремезова» (1991 г.); мозаичный портрет на каменной кладке западной стены Софийского двора работы О. Шруба (1967 г.). К сожалению, после реставрации этой стены он исчез. К 350-летию со дня рождения Ремезова, в 1992-м году, благодаря усилиям благотворительного фонда «Возрождение Тобольска», ему поставлен памятник, сделанный скульптором О. Комовым. И стоит с тех пор тобольский зодчий рядом со своим талантливым творением – кремлём, наблюдая за тем, как люди его будущего, почтительно затихая, восхищаются той красотой, которую создали его душа, ум, знание, руки и любовь к родному городу…

Ремезов, создавая свои труды, мечтал, что они будут известны сибирякам: «Аз же в Сибирьстей быти о единодушных казацех вкратце глаголал, налично всположих в Тобольске граде всенародному зрению нескрытно, аще и языка светлоречиваго не стяжах, еже железным ключем отверзох, а златый впредь уготовах ко утешней всенародной ползе…». Яркими художественными находками Ремезова являются метафорические образы «ключа железного» и «ключа золотого». Жизнь этого выдающегося сибирского деятеля, его разнообразные труды достойны того, чтобы наш современник «открывал» их для себя не «железным ключом, а «золотым». 
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СВЯТИТЕЛЬ ФИЛОФЕЙ
( Лещинский)
1650 -1727
Он был трудолюбивый и заботливый пастырь 

обширной Сибирской епархии.
Н. А. Абрамов

Слово «Святитель» в наше время редко употребляется, поэтому требует пояснения. Святителем называют архиереев. Филофей (Лещинский) – известный святитель начала XVIII века, митрополит Сибирский и Тобольский.

В это время центром русского православия являлся Киев, поэтому многие видные религиозные деятели той эпохи вышли из Киевской духовной Академии, тогда коллегии. Они назначались в самые ответственные, находящиеся на окраине государства края, были проповедниками религиозной нравственности, укрепляли устои православия и распространяли его среди языческих народов России.

Филофей (в миру Рафаил Лещинский) родился в 1650-м году в Малороссии, в небогатой дворянской семье. Он получил воспитание и образование в Киевской духовной коллегии. Окончив её, женился и служил приходским священником в Киеве, но вскоре овдовел. По тогдашним церковным законам он не мог ни жениться снова, ни сохранять священство, поэтому поступил в Киево-Печерскую Лавру и постригся в монахи, приняв имя Филофей, что в переводе с древнегреческого языка означает «боголюб». Вскоре молодой монах обратил на себя внимание начальства Лавры смирением, хозяйственностью и деловитостью. «За редкое благочестие, особую опытность и распорядительность в делах» его избрали экономом. А спустя какое-то время Филофей был назначен наместником зависящего от Лавры Брянско-Свенского монастыря со званием, по одним сведениям, архимандрита, по другим, - строителя, с продолжением исполнения обязанностей эконома Лавры.

По велению Петра I
Пётр I придавал большое значение Сибири, так как дальновидно видел в ней огромные перспективы для экономического развития России и укрепления её политического могущества. Чтобы реализовать эти планы в жизнь, необходимо было распространение и укрепление христианства в этом обширном, населённом языческими или мусульманскими народами крае. Центральную власть беспокоило и то, что среди русского населения Сибири, под влиянием соседних религий, отсутствия достаточного количества церквей и священнослужителей, слабели православно-нравственные традиции.

В 1700-м году Пётр издаёт специальный указ, повелевающий Киевскому митрополиту «поискать в малороссийских городах и монастырях из архимандритов и игуменов или иных знаменитых иноков человека не только добраго и благаго непорочнаго жития, но и ученаго, дабы он, будучи митрополитом в Тобольске, мог Божиею помощию исподволь, в Китае и в Сибири в слепоте идолослужения закоснелых человек приводить в познание истиннаго Бога».

Выбор пал на Филофея Лещинского. В 1702-м году он был посвящён в Великом Новгороде в митрополита Тобольского и Сибирского и отправлен с несколькими учёными монахами в столицу Сибири. При его назначении Пётр I пожелал ему быть «ревностным проповедником веры в дикой и суровой стране», прилагать «всевозможные старания об обращении в христианство многочисленных сибирских язычников» и действовать на них  «по евангельскому учению, духом крестити, доказательствами внушительными, отнюдь не употребляя насилие».

В то время Тобольская митрополия занимала обширнейшую территорию на восток от Уральских гор до Тихого океана и с юга на север – от Киргизских степей до Северного Ледовитого океана: 10 тысяч вёрст в длину и 3 тысячи – в ширину. 

Свой путь до Тобольска, центра метрополии, Лещинский использовал для того, чтобы ознакомиться, хотя бы частично, с самой развитой и населённой частью вверенного ему края. Везде, как писал он архимандриту Селенгинского монастыря, «видехом во церквах безчиние великое, еже и писанию предати не хощем». 

Петру I он сообщает: «Пришед в Сибирския страны, в церквах Божиих обрел великое нестроение, а какое, нелепо есть и писанию предати. Чинится то за великою простатою и нищетою священников».
Церквей было мало, священнослужителей не хватало, в некоторых случаях приходилось даже рукополагать неграмотных крестьян и казаков. В некоторых храмах не велись богослужения из-за недостатка необходимой ритуальной утвари, на приобретение которой не имелось средств. Русское население, окружённое магометанами, подчас усваивало бытовые мусульманские обычаи и отходило от православия. Раскольники, поселившиеся в Сибири, вносили смуту в Церковь. 

Филофей, приехав в Тобольск, прежде всего, принимает ряд мер для укрепления православия  в Сибири. 6 декабря 1702-го года он созвал церковный Собор, который вошёл в историю сибирского православия. На Соборе были составлены и приняты так называемые «соборные статьи» - основные правила – всего 51. Они касались Богослужения и разных сторон жизни духовенства и мирян. По пути в Тобольск, проезжая по городам и сёлам, Филофей спрашивал сибиряков: «Како молятся Богу?» Многие отвечали: «Ниже знаем, что есть молитва», т. е. признавались, что не умеют молиться. Поэтому особое внимание в «соборных статьях» отводилось наказу священникам обучать мирян молитве: «В церкви егда на кой праздник, или в неделю собираются людие на молитву, аще священник не буде учити: «Слава Отцу», «Отче наш», «Верую во единаго Бога», пене архиерейской подлежати будет».

31 декабря 1702-го года митрополит отправляет царю челобитную, в которой описывает положение церковных дел в Сибирской епархии и просит материальных средств для поддержания духовенства и распространения православия. Он проявляет большую заботу о строительстве новых храмов. «Много содействовал  к построению и благолепию храмов,.. немало жертвуя денег из своего жалования», - писал о нём сибирский историк Н. А. Абрамов. Когда Лещинский начинал руководить Тобольской епархией, во всей Сибири было 160 церквей, а за 15 лет его управления их стало 448 (по некоторым источникам, 443). Например, при нём были построены Верхотурский, Енисейский, Свято-Троицкий, Иркутский соборы и Троицкий мужской монастырь в Тюмени, на возведение которого он потратил много личных средств.

Филофей занимался не только строительством, но и ремонтом, а также украшением храмов. При нём был расширен Софийско-Успенский собор в Тобольске: к зданию пристроили тёплый придел. Для этого в 1704-м году митрополит выписал из Киева зодчих. В самом храме по приказу Лещинского соорудили богатый резной иконостас в византийском стиле, который вызывал восхищение тоболяков. В Тобольске его хлопотами заново отстроили сгоревший архиерейский дом. 

В заботах о митрополии Филофей посещал не только приходы и монастыри в центре Западной Сибири – в Тобольском и Тюменском уездах, но и не раз побывал на севере Тобольского края и на Востоке Сибири: в Туруханске, Иркутске, Забайкалье и др. В то время некоторым монастырям и церквам была прекращена на время выдача воска, ладана и красного вина для совершения богослужений. Благодаря ходатайствам Лещинского она была возобновлена. В 1716-м году митрополит благословил Омск, созданный для защиты от нападения кочевников.

Филофей много сделал для того, чтобы улучшить материальное положение сибирского духовенства. Благодаря Лещинскому православной церкви в Сибири были выделены значительные участки земли.  «…желая доставить способы к безбедному житью и улучшению состояния сибирского духовенства, исходатайствовал землю под пашни, сенные покосы и определённую ругу с прихожан», - писал Н. А. Абрамов.

По его ходатайству в 1703-м году священно-церковнослужителям сибирских соборов и бесприходных церквей, а также монахам выдали жалование, которого они не получали с 1699-го года. Низшее сибирское духовенство в то время, кроме бедности, испытывало лишения от чиновников. Филофей добился того, чтобы от имени царя было объявлено: все чиновники за притеснения духовных лиц будут преданы суду и наказаны.

Одной из важнейших задач Филофея как архипастыря была борьба с расколом, который продолжал укореняться в Сибири. Лещинский пытался убеждать раскольников прекратить самосожжения, бунты и возвратиться в лоно церкви. Но, «несмотря на убеждения православного духовенства и меры правительства, раскол в Сибири не поколебался, чему много способствовало лесное приволье малонаселенной страны, где свободно укрывались и откуда могли действовать к совращению и правоверных вожаки раскола», - пишет безымянный автор  статьи «Житие святителя Филофея» на сайте выпускников Тобольской Духовной семинарии. Не помогали ни пасторские увещевания, ни строгие меры с привлечением воинских частей.

Радетель просвещения

В начале 1703-го года Лещинский открывает школу для детей священнослужителей. Он считал, что вопрос об обеспечении Сибири образованными служителями церкви необходимо решить как можно быстрее. Чтобы ещё более ускорить этот процесс, он планировал принимать в школу детей и из семей мирян: «учеников понудить, которые до того понадобятся от всякого чина дети».  Но Пётр I этот замысел его не поддержал и поставил перед Тобольской архиерейской школой чёткую цель: чтобы её ученики «…вся, яже попу или диакону знать, научились и православной веры катехизис достаточно знали… и людей мирских учили…». Не разрешили Филофею, видимо, как проекты очень материально затратные, вести обучение наряду с русским на латинском языке и открыть типографию для печатанья учебников и книг духовного содержания, 

Указ об организации в Тобольске духовной школы был принят Петром и послан Сибирскому митрополиту Игнатию ещё в конце XVII века, но в то время она не открылась. По царскому указу 1701-го года в Тобольск отправили «приказным человеком и дьяком» в Софийский митрополичий дом дворянина А. И. Городецкого. Царь приказал ему «для утверждения и расширения словес божиих на Софийском дворе, или где прилично, построя училище», обучать детей служителей церкви «грамоте, а потом словесной грамматике и протчим на словенском языке книгам». К приезду Филофея в Тобольск здание для духовного училища было готово, и летом 1702-го года он рапортовал в Москву, что училищные здания «строением приходят в совершенство».

Тобольская архиерейская славяно-русская школа «для образования духовного юношества» являлась вторым провинциальным училищем, которое готовило священнослужителей в России (первая открылась в 1702-м году в Ростове Великом).
Позже в школе стали обучаться не только русские дети, но и новокрещённые остяки, вогулы, ханты. Из них готовили миссионеров и учителей для севера. 

В качестве преподавателей Филофей выписал из Киева пять учёных монахов. Из Печерского монастыря было привезено 206 книг, среди них – церковные служебные книги и русские грамматики. Обучение состояло из чтения, письма, церковного пения по нотам, славяно-русской грамматики и катехизиса. 

По предписанию Петра, достаточные родители должны были сами содержать своих детей, а дети «скудных» родителей получали платье и пищу бесплатно. Средством к этому предназначался так называемый хлебный сбор: с монастырей – 20-я и с церковных земель – 30-я часть урожая. Однако в Сибири монастыри отличались бедностью, а при церквях земли не имелось, поэтому они не могли ничего уделить школьникам. На деле получалось, что вся тяжесть их содержания ложилась на архиерейский дом, средства которого были не очень велики. Ученики часто, особенно в каникулы, чтобы хоть как-то прокормиться, нанимались к жителям окрестных деревень копать гряды, жать хлеб, косить, к горожанам – читать псалтырь по покойникам.  
Лещинского можно с полным правом назвать основоположником образования в Сибири. В этом крае, как и в других регионах России, в начале просвещения стояла духовная школа.

Митрополиту Филофею принадлежит право называться создателем первого церковного хора в Сибири, который он сформировал из сосланных за незначительные нарушения – «за неважные вины» - казаков.

Филофей был страстным любителем театра. Эта любовь началась у него со времён ученичества. В Киевской духовной коллегии, воспитанником которой он являлся, школьный театр существовал с начала XVII века, и участие в нём одобрялось.

Уже в конце 1702-го года он организует ученический театр при только что созданной славяно-русской школе. Это был первый театр в Сибири. 

Его устроили в архиерейском доме, недалеко от Прямского взвоза. В спектаклях принимали участие не только школьники, но и учителя. Ставились спектакли известных авторов: трагедии, драмы, комедии и трагикомедии. Например, «Блудный сын Навуходоносора, тело златое и три отрока в пещи…» Симеона Полоцкого, «Владимир, всех славян российских стран князь и повелитель» Феофана Прокоповича и др. Летописец И. Черепанов писал, что Филофей – «охотник до театральных представлений», «славные и богатые комедии делал» (под комедией Черепанов понимал любой спектакль). Неизвестно, как проявлял себя Лещинский в деятельности школьного театра: был только постановщиком или и автором некоторых поставленных пьес. Мы знаем только, что он сочинял стихи в виде церковных гимнов. Вполне вероятно, он мог являться и сочинителем некоторых пьес. Его биограф, историк протоиерей А. Сулоцкий, допускает это. Он пишет: «…как мне весьма хорошо известно, такой был охотник писать стихи, что писал их (вероятно, в часы раздумья и вследствие мгновенно возникавшей какой-нибудь особенной мысли) на пробелах деловых бумаг и на поступивших на его имя конвертах) комедии, трагедии и драмы…». 

И. Черепанов в летописи сообщает, что Филофей даже сам звонил в колокола перед началом представления: «…когда должно на комедию зрителям собиратца, тогда он, владыка, в соборные колокола на сбор (т.е. так, как обыкновенно благовестят к литургиям в храмовые, престольные известной церкви праздники) благовест производил; а театры были между Соборною и Сергиевскою церквами к взвозу, куда народ собирался».

Содержание пьес было связано либо с библейскими, либо с историческими событиями, и писались они духовными или монашествующими лицами. Если в пьесе имелись в качестве действующих лиц образы Бога или Богоматери, то вместо актёров выставлялись иконы.

Тоболяки воспринимали представления неоднозначно. Одни выражали восторг, другие считали их греховными и осуждали. Когда однажды во время спектакля разразилась сильнейшая буря, то противники театра приняли её за Божью кару. Вот как описывает это стихийное явление летопись И. Черепанова: «7213 г. (1705 г.) Мая 8 числа, в день Иоанна Богослова, в Тобольску, во время играния комедии, возста с тучею буря жестокая и сломила над алтарем Соборной церкви крест, также и с Сергиевской церкви верх весь с маковицею и крестом. Подле оной церкви употребляли действие комедии [...] В тот же час на звозе базарном сажени с три горы сползло с места глади».

Представления церковной драмы были платными: сбор денег использовался частично на содержание театра, частично на жалованье учителям. 

Одни исследователи относят первые спектакли тобольского школьного театра к 1705-му году, другие – к 1702-му. А. Иванов в статье «Театр митрополита» пишет: «Обычно открытие школьного театра в Тобольске приурочивают к 1705 году. Однако в названный год спектакли не начались, а прекратились. Начало же их следует отнести к концу 1702 года, скорее всего, к святкам. Историк вопроса протоиерей отец Александр Сулоцкий в своей статье о старинном театре в Тобольске не раз подчёркивает нетерпеливое желание Лещинского начать представления. Он свидетельствует, что театр существует «с самых первых годов 18-го столетия», что вскоре по приезде в Тобольск (это было 1 апреля 1702 года) Филофей заставляет учеников учреждённой им славяно-русской школы разучивать и представлять комедии, трагедии и драмы». 

Скорее всего, в первых представлениях участвовали не школьники, а «люди» митрополита, приехавшие с ним или несколько позже из Малороссии в Сибирь.

Летом сцену устраивали на открытом воздухе, недалеко от Софийского собора. Сулоцкий подсчитал, что при Лещинском было поставлено шесть пьес разных жанров: комедия, трагедия, драма и трагикомедия. Для постановок школьного театра существовали строгие правила, о которых, со слов Сулоцкого, пишет А. Иванов в статье «Театр митрополита»: «… в гневе должен был звучать «глас острый, жёсткий», прерывистый; в печали – плачевный, медленный и ослабевающий; в страхе следовало произносить слова тихо, низким голосом и прерывисто; в весёлом настроении – приятно, мягко, прерывая речь восклицаниями. Жесты должны соответствовать словам: в гневе и ревности им надлежит быть обильными и быстрыми, брови насуплены, тело выпрямлено и напряжено. В печали и умилении жесты малочисленные, замедленные, голова смиренно склонена, появляются слёзы. В страхе телу полагалось быть сжатым, бровям – приподнятыми. Для выражения радости и любви жест должен быть свободным, выражение глаз и лица – светлым, улыбающимся. Говоря о нижестоящих, руку следовало опустить, о вышестоящих – поднять. Главное действующее лицо должно стоять посреди сцены, второстепенные лица – по сторонам».

Главная задача школьного театра под руководством архиерея – назидательная, «чтобы сценическими представлениями библейских событий сильнее подействовать на сердце, на чувства современников», - как писал протоиерей Сулоцкий в кратком жизнеописании митрополита Филофея. Таким образом, Лещинского можно с полным правом назвать основателем театра в Сибири и Тобольске.

«Любовь к театральным представлениям от семинаристов, - пишет А. Сулоцкий в статье «Семинарский театр в старину в Тобольске» (1869 г.), - перешла впоследствии и в другие слои тобольского общества. Люди пожилых лет очень хорошо помнят, как, бывало, в Тобольске (лет 50 или 45 тому назад) дети мещан, отставных солдат и бедных разночинцев бегали в Святки по подоконью людей зажиточных с вертепом, с райком и за свои напеванья и ломанья получали пятаки и гривны, а инде и полтины».

Миссионер и проповедник. Увещевание или насилие?

Отправляя Филофея в Тобольск, Пётр I имел планы не только на Западную, но и на Восточную часть Сибири, которая в то время не делилась по территориальному признаку, а была единым целым. Царь хотел освоить земли, где жили народы Забайкалья, Камчатку и, может быть, некоторые области ближнего к России Китая, распространив православие как можно дальше. 

Высшее духовенство беспокоили слухи о том, что русские, живущие в Китае, начинают отходить от веры своих отцов. Русские появились в Китае в результате взятия китайцами в 1684-м году их поселений на Амуре. Жителей одного из них, Албазина, китайцы взяли в плен, вместе со священником, и оправили к себе на родину. Там албазинцев поселили в специально выделенном для них месте, названном «Русской ротой». Обходились с пленными неплохо и позволяли исповедовать свою веру. Для этой цели им отдали бывшую пагоду, которая была освящена «по грамоте архиепископа Сибири» и превращена в православный храм во имя Софии Премудрости. Однако под влиянием жизненных обстоятельств русские стали отходить от православия и склоняться к буддизму.

Филофей как глава православия в Сибири решил предпринять шаги по искоренению буддийского влияния на соотечественников, обосновавшихся в Поднебесной. Вскоре после прибытия в Тобольск он предлагает Петру отправить в Китай особую миссию во главе с архиереем. А сам обращается к русским поселенцам с грамотой, цель которой поддержать их веру во Христа. 

В то время отношения России и Китая не отличались стабильностью. Китайский император не разрешал въезд в страну православным священникам. Однако благодаря хлопотам тобольского купца Осколкова, который вёл обширную торговлю с Китаем, в 1712-м году император позволил прибытие православной миссии. Но по ряду причин в этом году она не состоялась.

В 1705-м году Филофею удалось отправить миссионеров на Камчатку. В 1711-м году там был основан православный монастырь с первым камчатским христианским храмом Николая чудотворца. Тем не менее, в связи с сопротивлением местного населения, православие на Камчатке распространить не удавалось.

Около 1707-го года Лещинский организовал духовную делегацию в Монголию, к главе монгольских буддистов Джубузяну Кутухте (Кутухе), т.е. первосвященнику. Среди посланных были преподаватели и учащиеся тобольской архиерейской школы. Делегаты удостоились радушного приёма Кутухты. Они подарили ему богато украшенный жезл и передали грамоту Филофея. В свою очередь глава монгольского буддизма послал Сибирскому митрополиту подарки и уважительное письмо, где называл его «ламой лам», «над ламами ламой». Двух студентов оставили при дворе Кутухты для обучения монгольскому языку, но они вскоре вернулись обратно. Исследователь Сибири П. А. Словцов писал, что это посольство принесло «тобольской иерархии первое сведение о внешних обрядах буддизма и, быть может, о духе его». На этом, однако, отношения с Кутухтой и закончились.

Гораздо успешнее проходила проповедническая и миссионерская деятельность митрополита, которую он считал главным делом своей жизни, на севере Тобольской губернии, среди так называемых инородцев: хантов, остяков, вогулов, селькупов.

В XVIII веке российская политика по отношению к ним не была последовательной: долгое время требования России к инородцам ограничивались своевременной сдачей ясака. За исправное внесение ясака северные князья даже поощрялись подарками от царского двора. «…всем князькам волостным, приезжавшим в Березов с ясаком, выдавалось на каждого по 4 аршина красного сукна... сверх того каждому топор, нож, пешня, не считая казенного корма и вина», - писал историк П. А. Словцов. Размер сбора определялся так: «со всякого человека, с лука, ясаку на великих государей дают в государскую казну до десяти соболей с пупки и с хвосты, а лисицами черными, чернобурыми, бобрами и выдрами и всяким зверем в казну берут сборщики, государские люди, посланные для сбора ясачного, смотря по достоинству, по смете против соболей указанного числа». «Чтобы приучить инородцев к ясаку», грамотой от 16 декабря 1631 г. было велено Тобольскому воеводе кн. Трубецкому «высылать в Березов горячего вина по 15 ведер в год для угощения старшин остяцких и самоедских».
При этом аборигенам разрешалось верить в их языческих богов, хотя поощрялось добровольное принятие христианства. Они поклонялись природным стихиям: воде, огню - зверям и птицам. Одним из главных божеств многих народностей был истукан, названный Золотой Бабой; ему они приносили богатые жертвы. Северяне верили в загробную жизнь, но «представляли её себе в грубых образах материального мира». Жители некоторых местностей, живущие рядом с татарами, под их влиянием принимали ислам. Например, буренские остяки и кошуцкие вогулы. 

В определённые периоды российскую государственную власть вполне устраивали социальный строй кочевых племён и языческие племенные порядки, а в другие – царское правительство пыталось взять под свой контроль внутреннюю жизнь и верования северных сибирских народов.

Пётр I, понимая, как важно для интересов России христианизировать север Сибири, первоначально пытался, что неоднократно делали и его предшественники, окрестить инородческую знать на добровольной основе, надеясь, что за знатью пойдёт креститься и рядовое большинство. В 1706-м году он издаёт указ, по которому церковная власть Сибири в лице митрополита Филофея должна предпринять массовое крещение инородцев, исповедующих язычество. Но действовать не силой, а «увещеванием». Пётр приказывает «молитвенникому нашему», Филофею, «ехать к остякам и вогуличам с проповедью Евангельскою», и всех их «от мала до велика крестить», а их «все кумиры и кумирницы, где только будут найдены, сожигать и истреблять, и на их местах строить церкви, часовни и ставить иконы». За переход в православие обещали «сложить все прежних годов недоимки и выдавать из казны кафтаны, рубашки и хлеб».

В 1707-м году Лещинский отправляется с православной миссией к березовским остякам. Однако «немногие из остяков согласились креститься», поскольку они «по привязанности к вере своих отцов и дедов о новой для них вере и слышать не хотели, и миссионеров принимали и провожали с ожесточением». 

Видя, что добровольная христианизация сибирских инородцев ощутимого результата не даёт, а новокрещённые снова обращаются к своим языческим кумирам, в 1710-м году царь отправляет митрополиту Филофею новую грамоту, которая утверждает необходимость насильственного крещения инородцев: 

«… Сего 1710 году, июня в 6 день, ведомо нам, великому государю, учинилось, что которые новокрещёные Тобольские и Березовские и Сургутские остяки жили на Берёзове и в Коцком монастыре, ныне те непрестанно бывают в юртах, в которых идолы остяцкие. И как сей наш великого государя приказ получишь, то, выбрав по своему рассмотрению из монахов или из священников человека доброго, и велеть ему, по нашему великому государя указу, ехать вниз великой реки Оби до Березова и далей, и где найдут по юртам остяцким их прелесные мнимые боги шайтаны, тех огнём палить и рубить, и капища их разорить, а вместо тех капищ часовни строить и святые иконы поставляти, и их остяков приводить ко крещению и ко познанию единого в троицы истинного Бога; и которые остяки малые и великие веруют и крестяца, тем остякам нашего великого государя милость ясашные доимки все оставлять указали, и впредь не спрашивать, и в доимочных книгах тое их доимки вынести, чтоб тем доимки не помянулись. А естли возможно, то того ради исправления, и самому тебе, богомольцу нашему ехать в вышеписанные места и приводить тех идолопоклонников ко истинной ко християнской вере. А ко крещению им кафтаны белые и рубашки из нашей казны и хлеб, по разсмотрению, такожде давать указали. А естли кто остяки учинят противность сему нашему великого государя указу, и тем будет казнь смертная».

Ещё в 1709-м году Филофей тяжело заболел и удалился в построенный им тюменский Троицкий монастырь, который очень любил. Там он принял схиму (высшая монашеская степень) с именем Феодор. «Известно тебе буди, - писал он своему знакомому монаху, - что аз по воли Божии, оставя архиерейство, восприях схиму…». Но до приезда своего преемника, Иоанна Максимовича, который прибыл только через два года, в 1711-м (по другим источникам, в 1712-м) году, он продолжал вести церковные дела. К 1711-му году Филофей почувствовал облегчение и решил осуществить свой давний замысел – «распространять православие обращением (в христианскую веру) остяцких народов, в идолопоклонстве заблудившихся». «Промысел Божий уготовал схимонаху митрополиту Феодору иной путь. Господь возбудил в нём «древнее его желание» - идти с проповедью Евангелия к сибирским народам», - рассказывает диакон Б. Пивоваров в статье «Святитель Филофей, в схиме Феодор, митрополит Тобольский и всея Сибири». Н. А. Абрамов об этом пишет так: «Рвение о спасении душ, ослеплённых идолопоклонством, вызывало слабого старца на борьбу с неверием, для распространения света истинной веры... не страшили его ни трудности подвигов, ни предстоящие опасности в дикой стране среди грубых язычников».

С этого времени Филофей предпринял шесть миссионерских походов по северо-западным районам Сибири. Вместе с ним постоянно находился выпускник Киево-Могилянской академии Григорий Новицкий, который вёл подробные записи, послужившие ему основой для создания труда «Краткое описание о народе остяцком…». Главной темой этой работы является история обращения жителей Тобольского Севера в христианскую веру. 

Положительное значение деятельности Лещинского - его заботы о сибирском просвещении, нравственности и культуре; его труд, направленный на строительство и ремонт церквей, облегчение положения священнослужителей и т. п., - не подлежит сомнению. Эта деятельность включает митрополита Филофея в число замечательных людей Сибири. Он – основатель образования и театрального искусства Зауралья.

Но его миссия христианизации народов Тобольского Севера воспринимается далеко не однозначно. Православная церковь видит в этой стороне духовных и физических трудов Филофея подвиг, совершённый во имя распространения веры в Иисуса Христа, и утверждает, что способы, которыми он действовал, были исключительно высоконравственными: проповедь, убеждение, добровольность, поощрение, увещевание. Инородцы, хотя и оказывали сначала некоторое сопротивление, но после бесед с Филофеем сами жгли своих идолов, уничтожали капища и добровольно крестились. 

Г. Новицкий называл Лещинского «проповедником, учителем и трудолюбцем». «60-летний подвижник зимой и летом отправлялся по рекам со словом благовестия к сибирским народам и, укрепляемый Божественною благодатью, превозмогал умножаемые старостию труды и болезни. Добрым словом вразумления он отвращал язычников от почитания кумиров: «Не ослепляйте убо себе зломнением аки препитаемы от сего есте, но вяще сами снедаемы во имениях своих и пожираемы есте скверным сему приношением жертв». Возмущения язычников он укрощал «тишайшеми словесы», и ежедневная терпеливая проповедь ревностного митрополита смягчала их сердца», - пишет Б. Пивоваров.

Первое миссионерское путешествие Филофея было начато в июне 1712-го года. Он вместе со своими спутниками отправился из Тобольска вниз по Иртышу и Оби, останавливался в прибрежных остяцких посёлках. В Самарово, где жили остяцкие князьки и находился их идол, Филофей сумел убедить язычников сжечь своего кумира и на месте его поставить крест в основание будущей церкви. Потом путь миссионеров был в Берёзово. А. Сулоцкий писал: «В первую поездку к остякам митрополит Филофей преимущественно занимался истреблением предметов идолослужения: всюду от Тобольска до Берёзова сокрушались идолы, пылали кумирни и истреблялась их утварь». Однако в итоге в христианство обратилось очень немного инородцев.

Во второй раз Филофей отправился обращать остяков в христианство в 1713-м году. Это путешествие оказалось более успешным. Г. Новицкий писал: «Десница бо Господня погуби злобу идолскую, низведе с небес милость, искорени работу, утвори свобождение, а яже и чада быша работы диаволския, ныне удостоишася сыны свободныя бытии благодати Божией. Потече пространно проповедь сия яко наполнися Остяцкая страна». По его воспоминаниям, даже сами шаманы призывали своих соплеменников к принятию крещения. Так, под влиянием главного шамана Мало-Атлымских юрт, Палемха, остяки этого селения встретили судно Филофея за 15 вёрст со словами: «Мы знаем, что ты, архиерей Божий, едешь крестить нас. Хотя нам и жаль прежней нашей веры, но Бог нам не велит противиться тебе: крести нас!» 

Жители же Больше-Атлымского городка сначала оказали упорное сопротивление. Они собрались на берегу с луками и стрелами, грозясь убить Филофея, если судно пристанет к берегу. Тут поднялась буря, и лодку, в которой был митрополит, выбросило на песчаную отмель. Проповедник по воде пошёл к берегу и три дня увещевал язычников так, что, в конце концов, они вместе с шаманом стали просить у него крещения. Всего за эту поездку Филофей, как указывал Новицкий, обратил в христианство до 3 500 инородцев.

Благоприятным поводом для третьего путешествия в 1714-м году к вогулам послужил следующий случай. У кондинского князя Сатыги тяжело заболели два сына. Шаманы обнадёжили его: если он будет приносить богатые жертвы идолам, его дети выздоровеют. Но сыновья умерли. Разгневанный Сатыга, взяв секиру, стал крушить кумиров и бросать их в огонь. 

Филофей, воспользовавшись этим, стал внушать остякам и вогулам необходимость принять христианскую веру. Несмотря на сопротивление некоторых язычников, ему удалось окрестить более 400 человек. Б. Пивоваров пишет: «17 марта, в праздник святого Алексия человека Божия, по окончании Божественной литургии в пелымской церкви митрополит Филофей, выходя из храма, встретил более двухсот язычников, пришедших из Тахтанской волости. Они подошли к церковным дверям, упали перед митрополитом и умоляли его окрестить их. Тогда и четверо язычников, препятствовавших Крещению своих сородичей, также «преклонились к благочестию». После беседы с ними митрополита Филофея они стали усердными и благочестивыми христианами. Вместе с ними приняли святое Крещение более четырехсот язычников из разных волостей. В другие поселения вогулов были направлены священники».

1750 окрестившихся язычников – вот результат третьей поездки Филофея.

В начале 1715-го года Пётр I посылает новый указ, в котором митрополиту предписывается «ехать во всю землю Вогульскую и Остяцкую и во все уезды и в татары, и в тунгусы, и в якуты», и всех их «Божиею помощью и своими трудами приводить в христианскую веру». Лещинский отправляется в новое путешествие. Его следующие миссионерские поездки тоже приносили успех. 

Многие биографы считали и считают миссионерскую деятельность Филофея благородной и возвышающей его имя. Они описывают сложности и победы его трудов во имя распространения православия. Митрополит-схимонах действовал силой убеждения, терпеливо, спокойно и ласково внушая остякам догматы христианской веры. И лишь только после того, как они добровольно крестились, разрушал капища с идолами, а на месте их водружал крест в основание православному храму. В Белогорских юртах, недалеко от устья Иртыша, он приказал уничтожить языческих божков: гуся, вылитого из меди, бросить в реку, а деревянного истукана, изображающего человека с серебряным лицом, сжечь. «Со смущёнными лицами, в ужасном волнении духа смотрели остяки, когда боги их пожираемы были пламенем, шаманы в исступлении шептали чародейные заклинания, наконец, видя бессилие мнимых божеств и своё заблуждение, простым младенческим умом принимали истины святого учения».

Однако так было далеко не всегда: остяки, вогулы и особенно татары часто с ожесточением отстаивали право следовать вере своих предков и даже не раз пытались убить монаха Феодора. Но это не останавливало его.

Историк Н. А. Абрамов рассказывает случай, который произошёл с Преосвященнейшим митрополитом-схимонахом Феодором в 1714-м году в остяцком селении Буренькины юрты, на пути к Берёзову. «… тамошние остяки до такой степени простёрли свою дерзость против проповедника веры Христовой, что начали в бывших с ним лиц стрелять из луков и пищалей. Одному из духовных лиц прострелили ногу и голову; архиерейскому келейнику Павлу стрела прошла сквозь плечи; монаху, воздевавшему руки к небу, прострелили ладони. Видя такую опасность, бывшие на судне, на котором следовала по реке Иртышу миссия, ужаснулись и ушли внутрь его. Схимонах-архиерей один стоял на берегу Иртыша. Он не страшился стрел врагов и среди разъярённых дикарей проповедовал Христа… Наконец, гнев остяков достиг высшей степени. Некто из них Ушанко выстрелил из пищали в неумолкавшего архиерея, и он мог пасть жертвой своей ревности. Но тот, чьё имя он проповедовал, сохранил его. Пуля, направленная прямо в грудь его, коснулась только рясы схимника и мимо пролетела. Все удивились чудесному его спасению». Рассказывали, что под рясой
 митрополит носил кольчугу.

Позже Ушанко вместе со своими сообщниками был приговорён к смертной казни, тогда Феодор обратился с ходатайством простить их.  Его просьбу удовлетворили, он взял Ушанко к себе в Тюменский монастырь и убедил принять христианскую веру.

Когда в 1716-м году скончался Тобольский митрополит Иоанн Максимович, указом Святейшего Синода схимонаху Феодору снова вверили управление Сибирской епархии.

 В это время, несмотря на слабое здоровье и преклонный возраст, он с миссионерскими целями совершает поездки в Томский, Енисейский, Иркутский и Туруханский края. А когда силы его ослабели, он отправил в качестве миссионеров своих представителей: священников и монахов разного ранга. «Схимонах Феодор так много заботился об утверждении христианской веры у остяков и других инородцев, что, кроме приходских священников и миссионеров, определил к ним надсмотрщиков, которые обязаны были наблюдать, чтобы новокрещённые не отступали от истинной веры, не обращались к язычеству и не наносили обид инородцам».

С согласия родителей Феодор брал сыновей у обращённых в христианство аборигенов, чтобы обучать мальчиков русской грамоте, катехизису и нотному пению, а потом делал их причётниками в инородческих приходах. 

Исследователи пишут, что за время миссионерской деятельности Филофея  было окрещено 40 000 инородцев и построено у них 37 церквей. Они же подчёркивают, что вера Христова утверждалась  им не мечом и пряником, а убеждением и добрым словом. Вплоть до того, что, «когда преосвященный Феодор проезжал через места, посещаемые им ранее, местные, а особенно новокрещённые жители, с радостью встречали его, слушали проповеди, получали благословение, по их просьбе открывались новые церкви во многих северных селениях».

Филофей не оставлял своей заботы об инородцах и после ухода на покой. Он ходатайствовал перед правительством, чтобы с новокрещённых аборигенов не требовали никаких поборов, кроме ясака. 

«Из Тюмени в 1725 году, 7 сентября, доносил он Сибирскому митрополиту Антонию Стаховскому: 1)  что русские из березовских жителей ездят в юрты к новокрещённым остякам с вином, поят их и выманивают дорогую мягкую рухлядь; 2) что казаки, посылаемые за сбором ясака или по делам службы, нередко берут девушек-инородок будто бы в подводы и там соблазняют новокрещённых, а застращённые ими остяки бить челом на них не смеют; 3) что русские за самую дешёвую цену берут у крещённых инородцев мальчиков и девочек в слуги и совершают на них крепостные акты, и проч. Вследствие донесения митрополита Антония высочайше повелено было 29 июля 1726 года: 1) объявить указами по всем волостям от Нарыма, по Чулыму и за Томск, также в Берёзовском и Сургутском округах, чтобы никто не смел наносить инородцам обид и притеснений, под опасением смертной казни; 20 новокрещённых, находившихся в Берёзове и других местах у разных людей в слугах, от хозяев освободить, несмотря ни на какие крепости, и дать им паспорта, чтобы нигде их не кабалить и в неволе не держать; 3) если закабалённые отосланы в Тобольск или другие города и проданы, то в самом скором времени разыскать и, когда будут найдены, освободить. По исследованию оказалось, что в одном только Берёзове было до 50 человек закабалённых остяков обоего пола, и все они по ходатайству схимника освобождены», - пишет Н. А. Абрамов.

Летом 1726 года, уже очень старый и больной, схимник Феодор решил ещё раз исполнить миссионерский долг. С этой целью он отправился в Обдорск. По дороге остяки встречали его очень приветливо, «принимали его как благодетеля и защитника своего, как человека, посланного от Бога, и слушали его со вниманием». Однако не то получилось в самом Обдорске: там он увидел около ста вооружённых остяков, которые угрожали застрелить всех проповедников. Феодору пришлось вместе со своими спутниками повернуть обратно.

«Сей муж щедро одарён был способностями доброго архипастыря, неутомимого служителя церкви Божьей. Для Сибири он был ясным светильником истинного богопознания и вместе с тем учителем народа. Восставая против расколов, язычества и магометанства, он старался приводить людей к истинному обновлению жизни. Какая мудрость, какое терпение нужны были для того, чтобы обратить в христианство сорок тысяч дикарей? Сколько силы воли, мира в сердце, твёрдой уверенности в истине своего дела и непоколебимой надежды на помощь Божию нужно было для совершения такого многотрудного подвига», - заканчивает своё повествование о Филофее Лещинском, митрополите Тобольском и Сибирском, Н. А. Абрамов.

Филофей стремился подготовить кадры для будущего миссионерства и для церквей, которые строились в местах, населённых северными народностями. Поэтому он в 1715-м году приказал настоятелю Верхотурского Николаевского монастыря обучать детей вогулов и остяков.

 Сохранился словесный портрет Филофея: он «имел довольно высокий рост, слегка согбенный стан, на бледном лице его были как бы написаны кротость и воодушевление; нос имел длинный, волосы седые. Нравом был тих, весьма снисходителен ко всем и тщеславия весьма не имел». В «Патерике сибирских святых и подвижников благочестия», составленном протоиереем А. Дмитруком, записано: «Память о нём с любовью хранится жителями Сибири: «Добрый был старик, народ в обиду не давал. Комиссары и воеводы боялись его; остяков сильно любил; верный слуга Божий был; святой был человек». 

Это одна сторона миссионерской деятельности Ф. Лещинского. Но есть и другая, которая «просвечивает» через многочисленные уверения в том, что он совершал свою православную миссию исключительно тихим добрым словом, и крещение язычников было только добровольным. Сам указ Петра 1710-го года: «А естли кто остяки учинят противность сему нашему великого государя указу, и тем будет казнь смертная» - «развязывал руки» для агрессивного и напористого наступления на язычников. В 1712-м году, снаряжая в путь митрополита «как пастыря свободного и способного», Сибирский губернатор Гагарин, предварительно разослал указы местным властям о содействии ему. Он дал проповеднику судно, гребцов, толмачей, знающих язык остяков и вогулов, 10 казаков, 2 000 рублей и достаточно подарков для новообращённых: красное сукно, холсты, домашнюю посуду и т. п. Но эти «пряники» не прельщали язычников: они предпочитали свою, доступную и привычную им веру. Она была очень мягкой, по сравнению со строгостями христианства: позволяла им многожёнство, не заставляла соблюдать частые посты, вполне укладывалась в их понимание мира и себя в нём.

Государев указ 1710-го года и последующие за ним грамоты ясно повелевали жечь языческие «кумиры и кумирницы, и нечестивые их «чистилища» и вряд ли предполагали спрашивать на это разрешение самих иноверцев. Языческие боги-идолы  горели в пламени вопреки верованиям северных народностей, что было для них огромным оскорблением,  надругательством над их обычаями. Неслучайно, все миссионерские походы Филофея сопровождались протестами язычников, подчас вооружёнными: «Не хотим веры, которая отвергает богов наших, чтимых отцами и дедами нашими!» Неслучайно сам Филофей неоднократно подвергался опасности сделаться жертвой инородцев, и последняя его миссия в 1726-м году в Обдорск (Салехард) окончилась неудачно. Наконец, неслучайно, Г. Новицкий вместе со священником Сентениевым был убит «при исполнении среди новокрещённых остяков христианских обязанностей», так и не закончив вторую часть своей книги. Если крещёные остяки остались враждебны православным миссионерам, что же говорить о язычниках?! Исключительное большинство их принимало христианство не добровольно, а под страхом насилия или, может быть, польстившись на щедрые посулы и действительные льготы. Может быть, и были среди них те, кто внутренне «созрел» для новой веры, но это – единицы. 

В. Вануйто из Салехарда, по всей вероятности, потомок новокрещённых Филофеем остяков, пишет: «В 1715 году, получив новое царское повеление, митрополит Сибирский и Тобольский (Филофей Лещинский) отправился к вогуличам и остякам, жившим по реке Конде. Первые юрты, где он остановился, были Нахрачевы. Молва о грозившей опасности главному Богу Земли остяков и вогулов, которого издревле чтили народности этих земель, еще до прибытия веропроповедника собрала в Нахрачевых юртах окрестных жителей с оружием в руках.

Главный Бог Земли хантов и манси был сделан из дерева в виде человека с лицом, обложенным белым железом и с черною лисицей на голове, а одет был в суконный зеленый кафтан. Депутаты из почетных людей Нахрачевских юрт пришли к митрополиту Филофею договориться на следующих условиях: чтобы Бога не истреблять и по крещению возложить на него золотой крест. Не получив положительного ответа, вогуличи и остяки, взяв в руки оружие, пошли к проповеднику, требуя чтоб он оставил их юрты. Но снова фортуна улыбнулась Филофею: день празднования 15 июля равноапостольского князя Владимира послужил началом перемен. К митрополиту пришел старшина Евласев и, прослушав проповедь, принял христианскую веру. После него пришли креститься остальные инородцы. А Главного Бога Земли вогуличей и остяков инородцы тайно вывезли, и вместо него выдали другого идола. И, увидев, что с их Богом веропроповедники обращаются неблагоговейно, плакали по нём, словно по родному, подобно киевлянам, оплакивавшим Перуна. От Нахрачевских юрт, митрополит Филофей поплыл вверх по реке Конде и там едва не сделался жертвой вогулов, несколько священников погибло...».

А. Сулоцкий писал: ««Нахрачевцы были самые лукавые из новокрещённых, отдавая Филофею своего идола, отдали ему подмененного, а своего многочтимого укрыли в лесу». И так делали не одни жители Нахрачевских юрт. Аборигены прятали особо почитаемых кумиров в труднодоступных местах, а миссионерам отдавали фальшивых идолов. На местах, где были сожжены их кумиры, они вырубали новых; святилища восстанавливали или строили в новом месте, как только миссионеры уезжали от них. 

Да, были уничтожены многие кумиры народов Обского Севера: Обской Старик-Царь рыб, Медный гусь, Ортик-покровитель леса. Но никакие щедрые посулы и жестокие расправы не заставили их выдать главные святыни и, прежде всего, загадочную для русских Золотую Бабу, поиски которой продолжаются до сих пор. Надёжно спрятана она среди потаённых болот и глухих лесов.

Большинство аборигенов, вынужденно приняв христианство, оставались в душе язычниками и не понимали, почему их религия не может сочетаться с православием. 

Христианизация сибирского севера, насаждаемая Филофеем, усилила взаимную вражду между местными князьями: к ссорам из-за власти прибавилась религиозная вражда – язычники против новообращённых. Например, обдорский князь Гындин не только отказался от крещения, но и решил силой возвратить своих сородичей, принявших христианство, к вере отцов. Для этого он в 1718-м году отправил своего брата Микешку с отрядом вооружённых самоедов «отомстить новокрещенцам за измену». В Ляпинской волости были убиты два человека из новообращённых, а на сам Ляпинский городок, где «княжил» принявший православие Семён Матвеев, отряд Гындина напал в 1722-м году. Матвеев просил защиты у местных российских властей, но они отказали в помощи. В результате была сожжена церковь и убито несколько крещёных остяков; над их телами надругались, а снятые с них кресты нападавшие привязали к концам хореев, иконы, вытащенные из храма, тащили вслед за нартами. Такие случаи набегов на новообращенных и расправы с ними происходили неоднократно.

Е. Ф. Геркулов в статье «Православная инквизиция в России» пишет: «В Сибири среди остяков и вогулов огнём и мечом действовал сибирский митрополит Филофей Лещинский. Этот инквизитор разрушал нехристианские кладбища, рубил и сжигал капища, возводя вместо них часовни, силой обращал сибирские народы в православие, угрожая в случае отказа смертью. Вогулы и остяки отвергали попытки церковников задобрить их льготами по уплате ясака и подарками. «Лестью хотите отвратить нас от древней нашей веры, разорить и уничтожить нас, — говорили они. — Головы свои положим, но этого не допустим». Несмотря на сопротивление местных народов, Филофей обратил в православие свыше 40 тысяч человек. В качестве одной из приманок для крещения применялось освобождение новокрещённых от наказания за совершённые ранее проступки».

Современная писательница В. Зеленец в книге «Варвара и Золотая Баба» пишет о Лещинском от имени остяков: «Особой жестокостью отличaлся прaвослaвный священник Филофей Лещинский… Этот кровaвый тобольский святошa принес хaнтaм много бед. Чёрный монaх был фaнaтичным проводником политики церкви… Со своим отрядом епископ приходил в нaши поселки, нaсильно сгонял людей и чaсaми проповедовaл, не рaзрешaя никому уйти. Не понимaли охотники и оленеводы, чего хочет чёрный монaх. Поэтому в своих послaниях Филофей жaловaлся цaрю, что нa его проповедях хaнты и мaнси стояли «зaтыкaющы уши своя, яко aспиды глухи»... Не уговорaми, a угрозaми собирaл он «инородцев» в приречные местa. Велел им принести с собой своих богов. Якобы, чтобы подружить с новой для них верой. Сорaтники Филофея действовaли жестко: проповедовaли, уничтожaли нaших богов, штыкaми и сaблями зaгоняли людей в реку, совершaя, по их мнению, «тaинство» крещения. И держaли людей под ружьями в ледяной воде по несколько часов. Детей не щадили. Много хaнтов умерли от переохлаждения. Почти все заболели воспалением легких».

После смерти Ф. Лещинского миссионерская деятельность в Сибири надолго ослабела. Н. А. Абрамов писал, что «ему не нашлось подражателей среди сибирского духовенства, а равным образом и преемники Петра далеко не с таким вниманием относились к распространению христианства в Сибири». Конечно, христианизация аборигенов продолжалась, но не так агрессивно и не такими быстрыми темпами, какие были в бытность Филофея. 

Е. Панишев в статье «Загадка «Золотой Бабы» пишет: «В 1853 году была создана северная Обдорская миссия, во главе которой на рубеже XIX - XX веков стоял иеромонах Иринарх. Миссия отказалась от крутых методов Филофея Лещинского. Проповедники разъезжали по стойбищам, дарили мелкие вещи, мыло, гребни, чай, белый хлеб, угощали детей пряниками и конфетами». Итак, спустя  несколько десятков лет после миссионерских поездок  Лещинского на Тобольский север  местные народности оставались языческими. Это убедительно доказывает, что они не усвоили христианские воззрения так быстро, как это вытекает из массового - 40 000 человек! – их крещения во время его проповеднической деятельности (цифра  40 000 - сама по себе вызывает большое сомнение). А, следовательно, акт принятия ими православия был только формальным.
Несмотря на то, что государство давало экономические привилегии новообращённым, освобождая их от уплаты ясака на три года, одаривая платьем и бельём, инородцы Тобольского севера не торопились принимать христианство. Тем более во времена Филофея - они делали это не по искреннему убеждению и духовной потребности. Свидетельством являются их синкретизм в представлениях веры и возврат к религии дедов и отцов.

В. Зеленец, обращаясь к нашему дню, утверждает: «Несмотря на все старания миссионеров, христианские догматы не были усвоены хантами так, как хотелось бы деятелям русской церкви. Охотники и рыбаки и сегодня считают древних идолов и шаманов куда более надёжными помощниками, чем Иисус Христос или Богородица».

Историк В. Н. Татищев писал, что «митрополит Филофей не более сделал как их (инородцев) перекупал, да белые рубашки надел, и оное крещение пощитал». С мнением Татищева можно соглашаться или не соглашаться. Не в этом дело: история должна быть как можно более объективной. А объективность такова, что у миссионерской деятельности Филофея Лещинского была явно тенденциозная направленность, которая усугублялась фанатичной страстью митрополита к обращению в православие всего населения северо-западной Сибири, без учёта его истории, традиций, национального характера, уровня материального и духовного развития и, наконец, желания – любым путём!

Схимник Троицкого монастыря

Последний год жизни Филофей Лещинский – старец Феодор – провёл уединённо в небольшой деревянной келье Свято-Троицкой обители в Тюмени. Скончался он 31 мая 1727-го года и был похоронен, по его завещанию, напротив входа в монастырь – «дабы мимо ходящие ногами попирали прах мой». Почти 100 лет люди, шедшие в собор молиться, ходили по его могиле. Позднее, в начале XIX века, над могилой построили мраморное надгробие с портретом святителя. 

В материалах фонда Тюменского Троицкого монастыря имеется запись о том, что митрополит Филофей «был благодетелем бедствующих, утешителем страждущих и истинным отцом и архипастырем всех своих пасомых. За то еще при жизни Господь прославил его даром прозорливости, а по смерти его притекающие к нему с верою о Господе и усердием сподобляются исцеления в болезнях, облегчения в скорбях, утешения и помощи в бедствиях и избавления от грехопадений».

Долгое время, вплоть до конца 80-х годов XX века, о Филофее помнил лишь узкий круг историков и краеведов. В 1988-м году, когда сотрудники музея «Церковь Петра и Павла» в Тюмени показали архиепископу Омскому и Тюменскому Феодосию его могилу, архиепископ начал работу по канонизации святителя. Могила его нашлась, но в ней не были обнаружены его останки. 
В 1923-м году Тюменский Троицкий монастырь закрыли, все здания и территорию передали музею. В музейных описях в 30 - 40-е годы под № 1647 значился экспонат «Гробик Филофея». В 1946-м году его хотели передать церкви «для захоронения на городском кладбище», но тюменский благочинный Д. А. Родионов от изъятия останков отказался, так как они, по его мнению, не представляли религиозной ценности. Тогда «экспонат» из обозрения в музее изъяли и, как следует из документов, уничтожили «путём сожжения в топке музея».

Однако оказалось, что в сожжённом гробике отсутствовал прах святителя. В 2003-м году к архимандриту возобновлённого Свято-Троицкого монастыря пришла женщина и сказала, что знает, где захоронены мощи Филофея: в Вознесенско-Георгиевском храме. Начались поиски, которые долго не давали результатов. В 2006-м году останки удалось найти и крестным ходом перенести в Свято-Троицкий собор. Специальная комиссия признала, что это действительно мощи митрополита Филофея (Лещинского).

Тобольско-Тюменская епархия выступила инициатором создания памятника Филофею как патриоту, крупному общественному и культурному деятелю XVIII века. Авторами проекта стали архитектор А. Медведев и скульптор Л. Пузаков. Памятник был торжественно открыт летом 2007-го года. Он находится около Свято-Троицкого монастыря и Тюменского духовного училища.

Современный тюменский писатель М. Яковлев, создавший книгу «Слово о святителе Филофее», утверждает: «Своим личным примером митрополит Филофей дал понять народам, населяющим Сибирь, что такое Россия: длань не карающая, а милостивая, отеческая…». 

На наш взгляд, это суждение спорное. Тем не менее, несомненно, Филофей Лещинский является выдающимся сибирским деятелем в истории российского государства.

А «история, по утверждению французского писателя XIX века Астольфа де Кюстина, не есть похвальное слово и не представляет самых великих мужей совершенными».
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НАСТАВНИК БЛАГОЧЕСТИЯ

(Иоанн Тобольский)
1651 - 1715
Величаем тя,

святителю отче наш Иоанне,

и чтим святую память твою…

Сибирь как часть России исторически молода. Ставшая православной лишь во 2-й половине XVI века, она очень богата своими святыми. Патерик «Жития сибирских святых», изданный в 1999-м году, «по благословению Преосвященнейшего Сергия, епископа Новосибирского и Бердского», содержит рассказы о 32 сибирских святителях, Преподобных, Праведных, Святых блаженных и пустынножителях. И среди них много тех, чья жизнь была связана с Тобольском. «… Тобольск славен своими святыми… Ни один другой город сибирский не дал церкви столько святых…», - подчёркивает писатель Ю. Лощиц в своей статье «Тобольск в июне 2003 года», опубликованной в альманахе «Тобольск и вся Сибирь». Семь священников высшего ранга, канонизированных в разные века, именуются Тобольскими. 

Иоанн Тобольский (Максимович) (1651-1715) является самым почитаемым в Сибири святым, который известен многим нашим современникам как заступник перед Богом, помогающий людям избавиться от душевных и телесных болезней. Неслучайно, именно день его памяти 10 (23) июня провозглашён праздником в честь всех святых, «в земле Сибирской просиявших». Иоанн Максимович завершает собой плеяду великих русских святых, канонизированных до установления в нашей стране советской власти. 

В житии святого Иоанна Тобольского говорится: «Современники не вели записей о жизни митрополита Иоанна; потомки довольствовались рассказами отцов и дедов, а затем время покрыло непроницаемым мраком неизвестности многие его славные дела. Однако будем радоваться тому, что имеем, и вплетём в надгробный венок приснопамятного святителя всё, что нами разыскано о нём, чтобы сохранить это немногое, но дорогое, на память и в назидание потомству».

Исполнение «Высочайшей Божественной воли»

Родился будущий святитель в декабре 1651-го года в городе Нежине Черниговской губернии. Его отец Максим Максимович происходил из известного украинского дворянского рода и часто именовался Васильским или Васильковским по древнему городу Василькову под Киевом, где, вероятно, родился. Кроме того, он любил называть себя Печерским, поскольку арендовал земли и мельницы у Киево-Печерской Лавры в местечке Печерское. В одном из документов того времени отец Иоанна называется «гражданин Киево-Печерский». Кроме того, Максим Максимович имел отношение к строительству храмов и снабжению их церковной утварью. 

К моменту рождения Иоанна Максимовичи перебрались в город Нежин. Они имели неплохое состояние и собственные земельные владения. В семье росло девять сыновей, трое из них, включая первенца Иоанна, выбрали духовное поприще, остальные стали военными. 

Иоанн рано почувствовал желание учиться, и был определён в Киевскую духовную коллегию, основанную в 1631-м году митрополитом Петром. Биографы будущего святителя отмечают, что на решение мальчика поступить в это учебное заведение очень повлияла его мать Евфросиния Максимович. Она отличалась искренним и глубоким благочестием и воспитывала в своих детях стремление к высокой духовности.

Особое внимание в коллегии обращалось на изучение латинского языка, философии и богословия. Церковный историк А. П. Доброклонский отмечал, что в Киевской коллегии «латинский выдвинут на первое место; ещё в низшем отделении ученики приучались говорить на нём и обязывались к этому в классе и вне класса; а в средних на нём преподавались все науки и писались сочинения. Для приучения воспитанников к диалектическим спорам были заведены философские и богословские диспуты на латинском языке…». Преподавателями и духовными наставниками в коллегию (которая в будущем стала духовной Академией) приглашались известные в то время украинские церковные деятели, авторы фундаментальных религиозных трудов. Их ученик Иоанн Максимович отличался даже среди усердных и способных воспитанников своим стремлением к познанию богословских наук, трудолюбием, любовью к церкви, к богослужениям и церковным святыням. Особенно он любил книги и духовное чтение.

«Сокровища, умолчу, любимии книги,

Их же носих по вся дни, як сладки вериги;

От юности моея много множество

Собрах и содержах, як драгое богатство», - писал Иоанн Максимович в своём автобиографическом сочинении «Путник» (полное название «Есть путник из Чернигова в Сибирь»), вспоминая о годах юности. 

Как один из самых способных учеников Иоанн после окончания коллегии был оставлен в ней в качестве учителя латинского языка. Некоторые источники утверждают, что он обучал риторике и поэзии, к которым всегда питал привязанность. Так или иначе, какие бы предметы он ни преподавал, прилагал «все усилия к тому, чтобы из учеников своих воспитать истинных последователей Христа, вполне достойных к принятию высокого звания служителей Алтаря Христова», - говорится в одной из его биографий. 

В 1675-м году Иоанн утверждается в мысли посвятить свою жизнь служению Богу и принимает монашеский постриг в Киево-Печерской Лавре. Что побудило двадцатичетырёхлетнего молодого человека отказаться от мирской жизни, брака, от желания стать отцом? В чём видел он своё счастье? Киевская коллегия была тесно связана с Киево-Печерской Лаврой; её ученики имели возможность общаться с монахами, впитывать в себя их взгляды на своё предназначение, их поведение и образ жизни. Видимо, Иоанн был убеждён, что путь к Богу через монашеский обет – это самое правильное и необходимое лично для него решение. И руководило им не тщеславное желание подвига во имя Бога, не стремление сделать карьеру на церковном поприще. Он считал, что это даёт максимальную возможность не только проповедью, но и примером своей аскетической жизни наставлять в благочестии, воспитывать преданность  к православию, внушать необходимость соблюдать высокие этические нормы, очищая души людей от всякой скверны. 

Один из главных вопросов, над которым в течение своей жизни размышлял И. Максимович, «Как человек должен свою волю согласовывать с волей Божией?». «Как в городах бывает обычай, что горожане поверяют свои часы с главным хронометром, находящимся на виду у всех граждан, таким же образом каждому из нас по всей справедливости должно сверять свои часы, т. е. беспрерывно чередующиеся свои пожелания, свою волю, и подчинять их главному хронометру, т. е. Высочайшей, Божественной воле, изображённой в книгах Откровения Божественного, и опытами историческими удостоверяться в том, что откровенные истины оправдываются на самом деле, несмотря иногда на все усилия неверующих и противодействующих им людей», - поучал он в одном из своих сочинений. «Часы» самого Иоанна Максимовича были «настроены» на исполнение «Высочайшей Божественной воли», которую он видел в принятии монашества.

Вскоре инок Иоанн, наречённый в честь Иоанна Златоуста, был рукоположен в иеродиаконы, а потом и в иеромонахи. «Слава о духовном даровании юного инока и его выдающемся проповедническом таланте уже в то время имела такое широкое распространение, что едва только вступил он в число монашествующих, как с общего согласия был избран на почётную должность лаврского проповедника, давшую ему возможность самого благотворного влияния на стекавшихся в Лавру со всех концов страны паломников, а затем иеромонах Иоанн был избран полюбившей его братией на ответственную должность эконома Киево-Печерской
 Лавры»,- сообщается в житии Иоанна «Новоявленный угодник Божий святитель Иоанн Максимович».

Сохранились три проповеди иеромонаха Иоанна. Первая – о Страшном суде, вторая – в день рождества Иоанна Предтечи и третья – на преставление святителя Иоанна Златоуста.

В 70-е годы XVII века шла война между Турцией и Россией. Киев находился под угрозой нападения врагов. Обеспокоенный этим, украинский гетман решил просить помощи у России. В Москву к царю Фёдору Иоанновичу было отправлено посольство, в составе которого находился Иоанн. Миссия увенчалась успехом. Царь послал в Киев сильное войско, а монахам Киево-Печерской Лавры разрешил в случае нападения на город турок укрыться в Свенском монастыре, находящемся недалеко от города Брянска Орловской губернии. Более того, царский указ 1681-го года гласил о передаче Свенского монастыря Киево-Печерской Лавре «для тихого и безмолвного пристанища в нужное военных браней время». Причём биографы Иоанна Максимовича подчёркивают, что своим успехом посольство во многом было обязано красноречию молодого иеромонаха, который сумел правдиво и убедительно обрисовать царю бедственное положение родного края. Его речи произвели такое впечатление на Фёдора Иоанновича, что он повелел назначить И. Максимовича архимандритом Свенского монастыря, который стал называться Ново-Печерским.

Четырнадцать лет, до 1695-го года, управлял Иоанн этой обителью. Для своих подопечных он всегда «старался быть истинным пастырем и отцом: неопытных из монахов вразумлял, слабых ободрял в их подвигах, непокорных словом наставления и совета старался возвратить на правильный путь иноческой жизни, вообще был, по Апостолу, всем, вся, да всяко некии спасёт», - писала газета «Церковные ведомости» в 1916-м году.

Глава Ново-Печерского монастыря имел большой авторитет в Киево-Печерской Лавре. По поручению её начальства он не раз вёл переговоры с Москвой не только по делам Лавры, но и по общим церковным проблемам Малороссии. В основном речь шла о том, чтобы Киевская митрополия перестала зависеть от Константинопольского Патриарха, которому она в то время подчинялась, и присоединилась к Москве. И вновь дипломатические способности Иоанна Максимовича дали положительный результат.

В 1695-м году отца Иоанна вызвал к себе черниговский архиепископ Феодосий. Он знал Максимовича почти с детства, высоко ценил его духовную целеустремлённость, видел в нём своего преемника и, находясь в состоянии тяжёлой болезни, в 1696-м году посвятил Иоанна в архимандриты Черниговского Елецкого монастыря. Вскоре Феодосий скончался. В этом же году Иоанн Максимович был избран Малороссийской радой Черниговским архиепископом. Рада дала ему очень достойную рекомендательную оценку.  В своей грамоте она отзывалась об Иоанне как о «муже благочестивом, с юных лет монашествующем, в искусстве добродетели и поучении и проповедании слова Божия известного, и тамо сущим людям он на пользу благонравием своим». 

Эта высокая оценка была подтверждена Патриархом Адрианом: «… муж благ и из юношеских лет монашеским житием в добродетелях украшен и в преспеянии начальства пречистых монастырей известен, полн страха Божия и верности духовныя, любитель премудрости, в благочестии церковном усерднейший желатель и правление дома и епархии Черниговской благословие стяжа».

Святитель Феодосий, по преданию, не оставил заботу об Иоанне и после своей смерти. Однажды Максимович тяжело заболел и не мог совершить положенное богослужение. Чувствуя близость смерти, он обратился с молитвой к своему благодетелю. Феодосий явился ему во сне и сказал: «Не скорби, брат! Вставай с одра и готовься служить Божественную Литургию – это тебе знамение!». На другой день архиепископ почувствовал себя совершенно здоровым и, действительно, на удивление окружающих, смог пойти в храм и отвести Литургию. 

Черниговский владыка заботился и о духовном, и о материальном благополучии своей епархии. Сохранились многочисленные купчие крепости – документы о покупках для Черниговских церквей домов и земель «для обеспечения после его смерти священных памятников храмов града Чернигова и служащего при них духовенства». Новый архипастырь содействовал строительству храмов и монастырей. Много внимания он уделял благотворительности. 

Просветитель и политик

Одной из главных его забот было духовное просвещение. В 1700-м году усилиями архиепископа в Чернигове появляется духовное учебное заведение – коллегиум (коллегия) - которое длительное время являлось единственной общеобразовательной школой в городе. По мысли основателя, коллегиум должен был стать «Черниговскими Афинами» просвещённого благочестия, т. е. центром духовно-православного просвещения и образования. Коллегия получила широкую известность. В ней учились дети не только духовенства, но и других сословий: дворян, мещан, казаков. Причём, воспитанники светского происхождения составляли большинство. В 1705-м году для коллегии, благодаря попечению Иоанна, было выстроено новое каменное здание. Святитель уделял большое внимание библиотеке коллегиума; сам занимался подбором книг для неё. Это учебное заведение волею архиепископа находилось при Борисоглебском монастыре, что очень помогало решать организационные, экономические, духовные и воспитательные проблемы. Монастырь выделял средства на содержание школы и учителей и предоставлял жильё. Сначала всеми преподавателями в коллегиуме были монахи Борисоглебской обители.

Максимович проявлял особую заботу о бедных учащихся. Он внедрил в практику несколько оригинальных способов помощи «недостаточным» воспитанникам. Когда в коллегиум поступал сын состоятельных родителей, то его определяли на одну квартиру с бедным студентом старшего отделения, который должен был как бы курировать новичка, помогая ему в учебных и житейских делах, присматривая за его поведением. За это родители первокурсника оплачивали «наставнику» квартиру, расходы на еду и одежду, а нередко давали ещё и деньги.

Второй источник помощи студентам заключался в сборе денег с состоятельных горожан по специальному подписному листу на нужды коллегиума. Имена благодетелей записывались в специальный синодик и поминались в церкви. Собранные суммы распределялись на содержание «недостаточных» учащихся.

В честь И. Максимовича, основателя Черниговской коллегии, она получила название «Коллегия Архиепископо-Максимовическая Черниговская», или «Олимп Черниговский Максимовический». 

Стремясь улучшить духовную жизнь епархии, Иоанн уделяет много внимания Черниговской типографии, находящейся в Свято-Троицком Ильинском монастыре и руководит её книгоиздательской работой. Эта типография, по утверждению одного из исследователей, «относится к числу старейших типографий на Украине. Её деятельность оставила знаменитый след в развитии культуры украинского народа и в укреплении связей двух братских народов – русского и украинского». Кроме церковных, в ней печатались книги общеобразовательного характера.

Не чужд был архиепископ Иоанн и участию в политической жизни страны. В 1682-м году русским царём был провозглашён десятилетний Пётр I, который стал самостоятельно управлять страной с 1689-го года. Он, как известно, вёл войну со шведами, в которой свою роль играло малороссийское дворянство. Когда гетман Украины Мазепа задумал измену Петру, часть украинских дворян, в том числе и несколько братьев Максимовичей, пошли за ним. Святитель Иоанн остался верен царю и активно участвовал в выборах нового гетмана, выдвиженца Петра. За это «святитель был принят Царём, благословил монарха Черниговским образом Божией Матери и поднёс от даров малороссийской земли четыре блюда фруктов. При этом архиепископ Иоанн и духовенство Черниговской епархии были допущены к царской руке», - сообщает один из биографов И. Максимовича.

Мазепа считал, что Иоанн обязан ему многим. Например, гетман поддержал кандидатуру Иоанна при выборах на Черниговскую кафедру. Поэтому он решил отомстить архиепископу якобы за неблагодарность и преданность Петру I. Несколько раз Мазепа пытался скомпрометировать главу Черниговской епархии перед царём, однако это ему не удалось.

Известие о победе русского монарха под Полтавой святитель воспринял с большой радостью, тем более что до этого он предсказывал Петру I поражение войск шведского короля Карла XII. Это было, когда царь проезжал через Черниговскую епархию. Встречая его, Иоанн обратился к монарху со следующими словами, принадлежащими пророку Моисею: «Благословен ты, егда входиши, и благословен, егда исходиши: предаст бо Господь Бог враги твои, сопротивляющиеся тебе сокрушенны пред лицем твоим; путём единым придут у тебе и седмию путий побегут от лица твоего».

Митрополит Тобольский и всея Сибири

В 1711-м году Святителя Иоанна вызвали в Москву. Там ему объявили от имени царя Петра I, что он назначается митрополитом Тобольским и всея Сибири. Митрополитов с таким титулом было всего два: первым является Иоанн, а вторым – митрополит Филофей (Лещинский). До 1711-го года владыки именовались Сибирскими и Тобольскими, а после смерти Филофея Лещинского (1726 г.) – Тобольскими и Сибирскими.

Автор одного из жизнеописаний Иоанна подчёркивал, что его «перевод в Тобольск был повышением, но, в виду трудностей в Сибири, отдалённости края и суровости его природы, мог казаться почти ссылкой». Сам Владыка, видимо, воспринял своё назначение в Сибирь как испытание, которое даётся ему по воле Божией. По дороге в Тобольск он пишет путевой дневник «Путник», где в стихах описывает города и места, через которые проходила его дорога, своих спутников и людей, встреченных им во время путешествия. Он часто обращается к теме своего вынужденного отъезда из Чернигова, вопрошая: 

«Или чем не бех достоин, ли нечто согреших,

Коея ради выни Чернигов оставих?»

И тут же даёт ответ, суть которого состоит в том, что судьба человека зависит от Божьего Промысла, и истинный христианин должен принимать это как должное:

Почто мя в далечайшую страну посылаешь,

Престола Черниговска почто удаляешь?

О глубина благости, бездна премудрости! 

Кто бысть Тебе советник душевна сладости?

Судьбы Ты бездна многа, неисповедима,

Что творишь человеку, никому не зрима.

Аз ныне отлагаю тех испитовати,

Не престану в Твой Промисл всегда уповати.

Конечно, в пятьдесят восемь лет оставлять свою благодатную родину-Украину и отправляться в далёкую, почти дикую, холодную Сибирь, было очень тяжело, тем более что Иоанн понимал: он покидает Малороссию, видимо, навсегда. Предвидя это, своим стихотворением «Путник» архиепископ прощается с «гражданами Чернигова» и посылает им благословение:

Граждане Чернигова, в здравии живете,

Множае мене грешна лица не узрете.

Даруй вам, Христе Боже, пастыра бодрена,

В благодати Божией, в любви умножена.

От мала до велика прошу прощения,

Желаю вам от Бога всем благословения.

Одна из легенд, исторически недостоверная, как подчёркивают биографы Максимовича, объясняет его назначение в Тобольск местью князя Меньшикова. Иоанн, будучи архиепископом Черниговской епархии, отказался освящать церковь, находящуюся в одном из черниговских имений Меньшикова, в день, указанный князем. Он заявил, что назначать время освящения храма – прерогатива его, а не князя. Узнав об этом, Светлейший князь Меньшиков затаил на Иоанна зло. В легенде рассказывается и о том, что святитель после своего назначения в Сибирь произнёс в адрес Меньшикова пророческие слова: «Да, далеко мне ехать, но он будет ещё далее меня». Таким образом, митрополит предугадал ссылку князя на север Тобольского края, в Берёзово.

Из тридцати шести человек свиты, сопровождающей Иоанна из Чернигова в Москву, в Сибирь поехали семнадцать. Кроме того, с ним отправлялись представители учёного духовенства, казаки и солдаты, архиерейский хор, слуги, следом шли обозы с разнообразной кладью. До Верхотурья следовали сухим путём, а оттуда на суднах плыли по рекам Туре, Тоболу и Иртышу.

14-го августа 1712-го года к берегу Иртыша причалили две баржи. Митрополита Тобольского и всея Сибири торжественно встречала его новая паства в лице воеводы и приближённых к нему горожан. Владыка сошёл на землю и по коридору, образованному стоящими с обеих сторон от Иртыша до самого Знаменского монастыря казаков, отправился в обитель, где отслужил благодарственный молебен.

На следующий день, который пришёлся на праздник Успения Пресвятой Богородицы, митрополит Иоанн возглавил Крестный ход от Знаменского монастыря до кафедрального сбора. При большом стечении народа была совершена Божественная Литургия. Так началось управление обширной Тобольской епархией святителем Иоанном.

Всего три года длилось сибирское служение митрополита Иоанна Максимовича, но за этот небольшой срок он совершил много полезных для Тобольского края деяний. В 1714-м году Владыка получил царский указ «иркутскую десятину ведать во всяком духовном правлении». Таким образом, он стал руководить духовной жизнью не только Западной, но и Восточной Сибири. 

В житии Иоанна Максимовича, посвящённом Тобольскому периоду, говорится: «Большое внимание обращал митрополит на подведомое ему духовенство, внушая неленостно проходить пастырское служение, быть учительным и назидательным словом и примером благочестивой своей жизни». Он был «добрым и любвеобильным отцом для своих пасомых, усердным ревнителем и трудолюбивым желателем благочестия, тихим, смиренным, благорассудливым, о бедных сострадательным и милостивым. Он не терпел никаких прохлад, забав и увеселений. Неутомимый в своей епархиальной деятельности, он был пламенным молитвенником, отдаваясь этому подвигу во все свободные минуты своей жизни».

Очень заботился Владыка о сибирском образовании. Он расширил славяно-латинскую школу, созданную при архиерейском дворе его предшественником Филофеем (Лещинским), и содержал её на собственные деньги; выписывал для неё опытных преподавателей из Малороссии, неустанно пёкся о нуждах учеников, стараясь привлекать к обучению в ней не только русских детей, но и инородцев.

Одной из важных проблем в Сибири была проблема миссионерства. Иоанн сумел уговорить своего предшественника Филофея, который в это время принял монашеский постриг, отправиться с миссионерской целью на север Сибири. Сам он, как отмечает автор книги «Последний царский святой» С. В. Фомин, цитируя жизнеописания святителя, «прилагал силы к распространению христианства и к укреплению в вере новообращённых. С помощью одного татарского князька, обласканного им, он в 1714-м году обратил, чрез посланного им священника, около 300 человек туралинских татар из Кошутских юрт на реке Тавде. Он даёт разрешение на постройку храма и посылает в благословение икону недавно крещённым татарам села Чердацкого, когда те пожелали построить церковь на том месте, где их прежние жрецы (камы) приносили языческие жертвы…».

Тобольский митрополит организовал первую православную миссию в Китай. Она была вызвана обеспокоенностью святого Синода тем, что потомки русских казаков, живущие в Поднебесной, всё больше отходят от православия. «Языческие жёны, хотя и крещёные, вносили в дом своих мужей суеверия и китайских истуканов, перед которыми совершали поклонения. В ближайшем их потомстве явилось открытое равнодушие к вере отцов. Дети их по нескольку времени оставались некрещёнными, несмотря на всевозможные увещания престарелого их пастыря…».

Митрополит Иоанн вёл подвижническую жизнь, освящал новые храмы, часто совершал Божественную Литургию. К сожалению, почти не сохранилось или не выявлено документов, освещающих его деятельность как главы Тобольской епархии, поскольку почти весь архив Тобольской Духовной консистории сгорел во время одного из пожаров, частых в Тобольске в XVIII веке. Известен лишь один документ – грамота, подписанная «Великим Господином, Преосвященным Иоанном, митрополитом Тобольским и всея Сибири», разрешающей сбор средств на восстановление сгоревшего во время пожара храма – «Сбирать у богомольцев на погорелое место в строение новой Божией церкви».

Сибиряки сохранили много воспоминаний, которые рисуют образ митрополита народным радетелем, скромным, сострадательным человеком, помогающим бедным. Добро он старался делать тайно. Как сказочный принц из восточных сказок, переодетый, ходил он вечерами по городу, тихонько стучался в окна к беднякам и со словами «Примите во имя Иисуса Христа» передавал им деньги, а потом поспешно отходил. 

Он любил навещать заключённых в тюрьмах, ободряя их добрым словом и снабжая деньгами; помогал содержать богадельни. Под его особым попечением находились вдовы, сироты и бедные духовного звания. «Там, где были горе и нужда – была его сфера. Туда его тянуло всею душой», – говорил об Иоанне известный духовный писатель Евгений Поселянин.

День Преосвященного Иоанна заполнялся молитвами и трудами. Он не любил ходить по гостям и только один раз за всё своё пребывание в Тобольске обедал у губернатора. Принимая у себя после Литургии и во время церковных праздников, Владыка угощал очень скромно, предпочитая расходовать личные средства на благотворительные дела. Он «никогда не был празден: или читал, или писал, или размышлял, или учил. И плодом такой неутомимой деятельности и созерцательной жизни были его обширнейшие и глубокомысленные творения», - говорится в книге «Святитель Иоанн митрополит Тобольский и его святоотеческое наследие».

По тобольскому преданию, Иоанн обладал способностью к предвидению событий и предсказал войну 1812-го года.

«Сердце купно и разум писать принуждают…»

О литературных трудах Иоанна Максимовича, которыми он занимался в течение всей своей жизни, в наше время далеко не так известно, как о его деяниях. А между тем, он автор более десяти произведений. Почти каждое важное событие в своей жизни, свои мысли и чувства он отражал в стихах. Один из его биографов, тобольский церковный историк, протоиерей А. Сулоцкий писал: «По всей вероятности, преосвященный Иоанн Максимович имел способность всё писать необыкновенно скоро и с тем вместе был чрезвычайно трудолюбив и ревностен к духовной пользе других: иначе физически почти невозможно одному человеку, притом занятому частым служением и многочисленными делами по управлению епархией, в какие-нибудь десять лет или даже и менее, написать и издать десять или двенадцать большею частью массивных сочинений».

Современному читателю, если он не получил духовного образования, сложно воспринимать литературное творчество Иоанна Максимовича: язык, осложнённый большим количеством старославянизмов, редкая упрощённая рифма, тяжеловесность и «неуклюжесть» размера – затрудняют чтение. Но это не качество стиха, характерное только для поэта Максимовича, – такой была в его время вся русская поэзия. В конце XVII - начале XVIII веков она делала ещё только свои первые шаги, во многом ориентируясь на европейское стихосложение, называемое силлабическим, которое мало подходило к особенностям русской речи. Силлабическая система стиха, основанная на равном количестве слогов в строке, при различном количестве и расположении ударений, присуща поэзии тех народов, в языках которых ударение прикреплено к одному и тому же слогу в слове. Для русского языка с его подвижным ударением она мало подходит. Однако ею широко пользовались русские поэты до середины XVIII века, пока Тредиаковский и Ломоносов не разработали более подходящую систему для русского стихосложения – силлабо-тоническую, в основе которой лежит равномерное чередование ударных и безударных слогов в строке.

Кроме стихотворных сочинений, перу Владыки принадлежит и духовная проза. Как и некоторая часть поэзии, она представляет собой переводы сочинений западноевропейских богословов, в основном представителей католицизма. В древнерусской литературе, с которой тесно связаны и по времени, и по своему характеру произведения святителя Иоанна, перевод был явлением обычным. Однако он не представлял собой лишь компиляцию или точный слепок с оригинала. Переводчик обязательно не только редактировал текст, но и переосмыслял его в духе православия, что-то добавлял или сокращал. Переводные произведения Максимовича «Феатрон нравоучительный», «Алфавит, собранный рифмами, сложенный от св. Писаний», «Царский путь Креста Господня, вводящий в жизнь вечную», «Богомыслие в пользу правоверным», «Илиотропион, или соображение человека с волей Божией» и другие имеют самостоятельное и очень важное нравственно-духовное значение для своего времени. Автор книги «Святитель Иоанн митрополит Тобольский и его святоотеческое наследие» подчёркивает: «Святитель проводил работу неизмеримо большую, чем это делает переводчик: он фактически заново писал их (сочинения – Т. С.), часто вставляя свои поэтические размышления, опуская те места, которые находил неподходящими для православного читателя, и только там, где это считал необходимым, допускал компиляцию». По существу получились новые произведения, на которых лежал отпечаток собственных духовных переживаний и богословских воззрений их автора. Например, в предисловии к читателю в книге «Богомыслие в пользу правоверным» святитель Иоанн пишет:

«Богомыслие сию книгу нареченну,

Приношу читателю добре умноженну;

Помышляй создание и воплощение

Сына Божия и Девы Христа рождение.

Все тайны их же ради нас на земле подъят

Во всем бытии земном, донеле в небо взят».

К оригинальным произведениям И. Максимовича относятся: «Богородице, Дево, радуйся», «Молитва «Отче наш», «Осмь блаженств евангельских», «Царица Неба и земли», «Рассуждение о Боге», «Есть путник из Чернигова в Сибирь» и другие.

Можно выделить следующие основные темы сочинений Владыки: краткие жития святых, наставления и нравоучения христианину, рассуждения о Боге и о соотношении воли человека с волей Божией, евангельские сюжеты, истолкование отдельных текстов Священного Писания. Свои произведения Иоанн как представитель Киевской школы, где господствовала латынь, писал на этом языке. Впоследствии некоторые из них он сам перевёл на славяно-русский язык, например, «Царский путь Креста Господня, вводящий в жизнь вечную».

В настоящее время наиболее значимая для современного православного читателя проза Максимовича «Илиотропион, или сообразование человеческой воли с Божественной волею», состоящая из пяти книг, печатается в переводе на русский язык, сделанном незадолго до революции профессором И. А. Максимовичем, дальним родственником митрополита. «Илиотропион» в переводе на русский язык означает «подсолнух». Метафорический образ подсолнуха-илиотропиона является центральным в этом произведении, с ним связана основная мысль автора: подсолнух всегда обращён к солнцу, он питается солнечным светом и теплотой. Бог – это солнце для христианина: к нему всегда должна быть обращена душа верующего, чтобы насытиться духовной пищей.

Самое объёмное стихотворное сочинение архиепископа Иоанна «Богородице, Дево, радуйся» прославляет  «похвальной песнью» Божию Матерь, излагая стихами то, что рассказывается о ней в Священном Писании и творениях Отцов церкви: 

Вся внутренняя моя зело возбуждают

Сердце купно и разум писать принуждают,

В честь твою, Марие, Пречистая Дево,

Подаждь ми грешну слово благоуветливо.

В. Сахаров, автор статьи «Апокрифические и легендарные сказания о Пресвятой Деве Марии, особенно распространённые в древней Руси», написанной в конце XIX века, сообщает, что, по утверждению одного из епископов XVIII века, «сия книга в научении юношества достойно петь и славить Матерь Господа Деву Марию весьма полезна и руководственна. Оную да читают». А в книге «Святитель Иоанн митрополит Тобольский и его святоотеческое наследие» говорится: «По своему содержанию эта книга может быть названа одной из лучших книг о Матери Божией. Она представляет собой энциклопедическое собрание многочисленных свидетельств Священного Писания, Священного Предания и церковной истории о почитании Матери Божией и о Её чудесах. Если же учесть, что книга написана стихами, то можно с уверенностью сказать, что она представляет собой уникальное явление в богословии до настоящего времени». 
Если сделать определённое усилие над собой и попытаться, преодолевая трудности стиля и языка, вдуматься в стихотворные произведения И. Максимовича, то окажется, что в них содержится много интересного и для нашего современника. Например, вполне актуальна фраза из предисловия к стихотворению «Феатрон». Его содержание -  наставления начальствующим лицам: «Облецися убо в добронравие, о начальниче, всякое безчиние весьма потщися искоренити, и тожде всеусердно сотворят подначальными».

В наше время, когда у многих бывших советских граждан, свободных от обязательного атеизма, возникает искреннее влечение к основам святоотеческого учения, думается, интересны будут рассуждения о всесущности Бога, изложенные автором в его «Алфавите»: 

О Всемогущем Бозе истинно веруем,

И елико возможно мало разумеем.

Неисповедимый Бог, Великий без меры

Праведен во всех словех неизменный веры.

Ничтоже требующий от внешних Создатель,

Всех благих неоскудный просящим Податель.

Необложим телом, вся везде исполняет,

Без труда вся содержит, един совершает.

Везде обретается местом несодержим,

Без времени предвечний во век века блажим.

Значительным и наводящим на глубокие размышления является, на наш взгляд, и определение автором «Алфавита» пути к Богопознанию как пути, который начинается  от познания человеком самого себя:

Кто от человек хощет Господа познати,

О величестве Его мало написати.

Познай себе первее, что сам внутри носиши:

Тогда Богови хвалу добру возложиши.

Туне возводит горе очи Бога зрети,

Что внутрь имеет в себе не хощет видети.

Первее познай своя души невидима,

Познаешь в Бога, как суть непостижима.

Аще себе познати отнюдь не возможешь,

Помышляя о Бозе, что тебе поможешь.

Совершенно зерцало Бога познание,

Своей души прилежно есть истязание.

Добронравно житие даст ти познать Бога,

За смирение деле готова мзда многа. 

Думается, любовь народа к Иоанну объясняется и тем, что его размышления о Боге и о человеке как создании Божьем, изложены не только в виде богословских трудов, но и в форме доступной и поучительной для людей разного уровня развития и образования. Поэтому до революции они обязательно включались в программу воскресных чтений и печатались в листках, предназначенных для раздачи прихожанам после церковной службы.

В 1996-м году в московском издательстве «Писатель» вышла небольшая брошюрка «Как жить, Господи!» - «Извлечение из творений Митрополита Тобольского и всея Сибири Иоанна Максимовича», как указано в подзаголовке. В ней в виде ответов на вопросы просто, понятно и вместе с тем глубоко излагаются основные постулаты православия, если так можно выразиться, практического характера: «В чём заключается исполнение закона Божия?», «По чьей воле происходят стихийные бедствия?», «Для чего Бог пропускает нам беды и как мы должны к ним относиться?», «Каким образом можно познать волю Божию во всяких делах?», «Если всё происходит по воле Божией, не значит ли что не надо ей противиться, например, употреблять лекарства во время болезни…?» и другие. На наш взгляд, эта книжечка может быть полезна не только верующим, но и всем, кто интересуется вопросами православия и искренне пытается вникнуть в них.

Один из собирателей материалов к житию И. Максимовича в 1916-м году писал: «Нет никакой нужды считать сочинения святителя Иоанна образцом совершенства в литературных и других отношениях; только не следует забывать, что они писались более двух столетий назад, когда ещё, можно сказать, русской литературы, в современном смысле, не существовало, и когда, при книжной скудности, нужно было радоваться всякому печатному слову, пригодному для назидания или просвещения читателя… В своё время сочинения святителя Иоанна пользовались значительным успехом, их много читали, некоторые переиздавались до трёх раз… Каковы бы ни были литературные недочёты сочинений святителя Иоанна, его широкая писательская деятельность, особенно в связи с его заботами о распространении просвещения, составляла его неоспоримую заслугу. Пусть ему не удалось освободиться от того искусственного киевского направления, которое царило в южнорусской литературе того времени; даже оставаясь тем, чем мы его видим в его сочинениях, он был полезным и нужным литературным тружеником».

«…народ имеет к нему величайшую веру…»

Митрополит Иоанн заранее предчувствовал свою близкую смерть. 9 июня 1715-го года он, отслужив Божественную Литургию, собрал в своих покоях городское духовенство и нищих. Сам подавал им блюда, а потом простился со всеми, ушёл к себе в спальню и встал на молитву. Ранним утром на следующий день его нашли мёртвым в коленопреклоненной позе у иконы Божьей Матери.

По преданию, смерть Владыки почувствовал Филофей (Лещинский), который в то время находился с миссионерскими целями далеко на севере Тобольской епархии. Он сказал своим спутникам: «Брат наш Иоанн успе. Прейдём отсюда». И поскорее отправился в Тобольск.

Митрополит Иоанн Максимович был похоронен в выбранном им при жизни северном приделе Тобольского Софийско-Успенского собора.

В 1741-м году могила Иоанна оказалась под открытым небом, так как придел, где он был похоронен, пришёл в ветхое состояние и его пришлось разобрать. В 1751 - 1753-м годах на этом месте был возведён новый каменный придел во имя Святого Иоанна Златоуста, небесного покровителя митрополита. Могила Владыки оказалась прямо в алтаре. В 1807-м году над ней образовалась трещина, которая увеличивалась с каждым годом. В Тобольском церковном древлехранилище имелись документы секретного дела по поводу изменения местоположения гроба Иоанна (1826-й год). Архитектор утверждал, что необходимо вскрыть фундамент как раз в том месте, где находилось надгробие. Сначала решили перенести гроб, не вскрывая, в другое место храма, но оказалось, что его верхняя часть истлела и проломилась. Архиепископ Евгений (Казанцев), который в то время управлял Тобольской и Сибирской епархией, сообщает об этом Святому Синоду: «… следовало бы приготовить новый гроб и, выбрав разрушившуюся деревянную крышку гроба, переложить останки святителя… но поелику народ имеет к нему величайшую веру и прибежность и даже многие повествуют совершившиеся чудеса, а потому, услышав откапывание, ожидают открытия святых мощей», то Евгений опасается действовать самостоятельно и просит «наградить меня … повелением».

Синод дал разрешение на перезахоронение. «Дневная запись о перенесении гроба митрополита Иоанна Максимовича 1826 г. сентября 6 дня», хранившаяся в Тобольском церковном древлехранилище, подробно рассказывает об этом событии.

С тех пор, на протяжении почти двух столетий, собор, где находился гроб Иоанна Тобольского, несколько раз перестраивался, но место погребения святителя не менялось.

В 1844-м году сибирский золотопромышленник Н. Ф. Мясников соорудил над гробом Иоанна мраморный памятник. Здесь же было помещено живописное изображение митрополита в полном церковном облачении. «Судя по изображению, - пишет С. В. Фомин в книге «Последний царский святой», - митрополит Иоанн был высокого роста, вид имел мужественный, волосы седые и такую же бороду, длинную и окладистую. На бледном лице запечатлелись глубокомыслие, кротость и человеколюбие».

Память о добрых делах Иоанна Максимовича не потерялась в веках. В середине XIX столетия протоиерей А. Сулоцкий писал: «К митрополиту Иоанну Максимовичу в Тобольске и во всей Сибири питают особое благоговение: по нему многие служат панихиды, поклониться на гроб его приходят и приезжают издалека».
Действительно, среди семи канонизированных тобольских священников Иоанн Максимович пользовался и до сих пор пользуется особой любовью, особым искренним почитанием народа. В конце XIX века это подтверждает одно из епархиальных изданий: «К гробу святителя приходят и приезжают издалека, не только из Тобольской губернии, но и из соседних сибирских и даже Европейской России… у многих жителей Сибири сохраняются его изображения. По молитвам святителя Иоанна бывают, по вере прибегающих к нему, благодатные знамения».

Великое почитание Иоанна Тобольского в народе связано не только с теми добрыми делами, которые он совершал при жизни, но, более всего, с чудесными исцелениями больных, происходящими благодаря обращённым к нему молитвам. В середине XIX века епископ Тобольский и Сибирский Владимир (Алявдин) завёл специальную памятную книгу, в которой записывались чудеса, «явленные предстательством святителя Иоанна». Однако в начале XX века книга была утеряна. Сохранилась лишь часть этих записей.

Позже случаи чудесного выздоровления записывали со слов исцелённых протоиереи Н. Д. Скосырев и Г. Тутолмин, ключари Софийско-Успенского собора.

«Множество чудесных исцелений по молитвам у гроба митрополита Иоанна остались нигде не записанными, сохраняясь только в предании народном и в благодарной памяти лиц, получивших чудесную помощь», - писал Я. Афанасьев в «Тобольских епархиальных ведомостях» в 1915-м году. Молитвой к Иоанну излечивались больные горячкой, сумасшедшие, парализованные. 

В 1900-м году в Тобольск приехал новый управляющий Казённой губернской палатой, впоследствии последний царский губернатор Н. А. Ордовский-Танаевский. В своих воспоминаниях «Жизнеописание моё» значительно позже он пишет: «Прочтя в древлехранилище толстое «Дело» - «Жизнеописание митрополита Иоанна и чудеса, совершавшиеся после его кончины, о паломничестве сибиряков в Тобольск», я и протоиерей соборный составили и по благословению Владыки отпечатали в епархиальной типографии обширное «Житие митрополита Иоанна» со снимками собора, пристроенного храма, раки с многочисленными лампадами, портретом митрополита Иоанна, снимком чудотворной иконы Абалакской Божией Матери…»

Книга С. В. Фомина «Последний царский святой» обращается к описанию нескольких десятков случаев исцеления, происходящих в разное время с разными людьми от молитвы, обращённой к Иоанну. В качестве примера приведём несколько из них: 

«По сообщению ключаря Тобольского Софийско-Успенского собора протоиерея Григория Тутолмина, в ноябре 1913 г. житель Тобольска, помощник аптечного провизора Димитрий Андреевич Комаров тяжко заболел. Усилия врачей понизить температуру, поднявшуюся до сорока градусов, были тщетны. Больной совершенно ослабел. Надежды на выздоровление не было. По совету знакомых жена больного Мария Сергеевна заказала в храме, где покоятся мощи святителя Иоанна, Литургию и панихиду по святителю. По возвращении после службы домой она нашла поразительную перемену в состоянии мужа: уходя в храм, она оставила его совершенно беспомощным лежачим больным, а теперь увидела его свободно сидящим на койке. На следующий день болезнь покинула Комарова окончательно».

«Житель Тобольска домовладелец Димитрий Степанович Вакарин в марте 1914 г. потерял по неизвестной причине слух. При разговоре с Вакариным приходилось громко кричать ему прямо в ухо, но он едва мог слышать отдельные слова. Так продолжалось до сентября 1914 г., пока в конце месяца Вакарин не обратился за помощью к святителю Иоанну. Он пришёл в собор, приложился к раке святителя и отёр оба уха покрывалом, которым покрыта рака. С того момента он стал ясно слышать».

«Крестьянин деревни Берёзовки Тобольского уезда Гавриил Терентьевич Ослин пришёл 10 июня 1915 г. на квартиру к ключарю кафедрального собора протоиерею Григорию Тутолмину вместе с женой и сыном Димитрием и просил о. Григория записать в памятную соборную книгу следующую историю исцеления.

Сын его Димитрий до пятилетнего возраста был совершенно расслаблен: его переворачивали с боку на бок, как бревно. Голова ребёнка была до того же возраста покрыта водянистыми волдырями. От лечения не было никакой пользы. Ослин с женой дали обещание помолиться при гробе митрополита Тобольского Иоанна об исцелении своего расслабленного сына. 8 сентября 1913 г. они вместе с больным младенцем прибыли в Тобольск, где в тот же день по их просьбе отслужили панихиду по митрополиту Иоанну в Златоустовском придельном храме у могилы святителя, и молились о выздоровлении своего несчастного сына. Господь услышал молитвы родителей по предстательству святителя Иоанна: Димитрий по весне уже ходил, как следует, и голова его почти очистилась от волдырей».

«Из г. Бийска от Ивана Константиновича Соколова, проживающего в архиерейском доме, на имя настоятеля Тобольского кафедрального собора от 7 ноября с. г. (1916 г. – Т.С.) получено письмо такого содержания: 

«Жительница села Салаганды, Бийского уезда, Томской губ., Марфа Николаевна Пораева страдала жестокою болезнью и была приговорена к смерти. Бийский мещанин Михаил Пименов Кистанов, побывавший на торжествах открытия мощей святителя Иоанна в Тобольске, привёз оттуда масла от лампады. Этим маслом упомянутая больная помазалась с верою и помолилась святителю и теперь здорова…»

Как нам, людям начала XXI века, относиться к таким чудесам? «Каждому воздастся по вере его», - сказано в Библии. «Искренняя и глубокая вера в чудо способна с успехом заменить само чудо», - утверждал один из русских писателей. Можно вспомнить ещё и Шекспира, который устами Гамлета, обращавшегося к Горацио, заявлял: «И в небе, и в земле сокрыто больше, чем снится вашей мудрости, Горацио».

Ответ на частный вопрос веры в чудеса, совершаемые православными святыми, так же, как и на глобальный вопрос: «Есть Бог или нет?» - каждый должен давать сам.

Общенародное почитание святителя Иоанна, многочисленные случаи исцеления от его мощей не могли не поднять проблему его канонизации, которая особенно назрела в начале второго десятилетия XX века. Летом 1915-го года Тобольск торжественно отметил 200-летие со дня смерти святителя Иоанна. Газета «Тобольские епархиальные ведомости» писала: «10 июня текущего года исполнилось двухсотлетие со дня блаженной кончины святочтимого Тобольскою церковью святителя митрополита Иоанна (Максимовича), в Бозе почившего… В этот знаменательный день население Тобольской епархии горело желанием петь митрополиту Иоанну не «Вечную память», а «Величаем тя», как причтённому к лику святых. Приснопамятный святитель Иоанн народною верою со дня кончины его причислен к лику угодников Божиих, и эта вера народная, несомненно, не тщетна. О чём ином, как не о действенности ходатайства его пред Господом, свидетельствуют многочисленные и проверенные случаи исцелений от болезней обращающихся с молитвою к святителю? К прискорбию, ожидания не исполнились. За месяц до назначенного дня стало известно, что в текущем году не состоится торжество прославления святителя в день двухсотлетия с его кончины».

Осенью 1915-го года Тобольский и Сибирский архиепископ Варнава (Накропин) возбудил ходатайство перед Святым Синодом о причислении митрополита Иоанна к лику святых. Варнава был другом и духовным единомышленником Григория Распутина, тоже ревностного почитателя святителя Иоанна Тобольского. Варнава не раз высказывал императору Николаю II пожелание «прославить» в церкви Максимовича как святого. За канонизацию Иоанна ратовал и тобольский губернатор Н. А. Ордовский-Танаевский, который даже побывал в связи с этой проблемой на аудиенции у Императрицы. Царская семья горячо поддерживала тоболяков в вопросе канонизации Иоанна. Однако Святой Синод, прежде всего, в лице обер-прокурора А. Д. Самарина, оппозиционера Распутина, был против. По сути дела, вопрос о канонизации сибирского митрополита стал поводом для сведения счётов между силами страны, враждующими друг с другом за влияние на государственную жизнь.

«Поняв, что прославление откладывается на неизвестный срок, Владыка Варнава обратился к Государю Николаю II с телеграммой, с просьбой разрешить пропеть величание святому. Государь в ответной телеграмме разрешил это сделать… Обер-прокурор Самарин в самом начале своей деятельности заявил, что он не отвечает за управление делами православной Церкви, если Распутину будет разрешено влиять на них из-за кулис… Получив в ответ на свой запрос телеграмму императора Николая II о разрешении пропеть величание над мощами месточтимого святителя Тобольского Иоанна (Максимовича), но запрещающую его прославление, Епископ Тобольский Варнава (Накропин) в 11 часов вечера того же дня колокольным звоном собирает в собор массу богомольцев» и совершает «почти прославление», - так излагало события того времени, спустя несколько десятилетий, одно из религиозных изданий. О действиях Варнавы как незаконных доносят в Петербург, и его вызывает для допроса обер-прокурор Самарин.

Конфликт между сторонниками и противниками канонизации Иоанна Максимовича, а по сути дела, - между сторонниками и противниками Распутина - заканчивается тем, что Николай II решительно защищает позицию Варнавы – Распутина. Самарина уволили с обер-прокурорской должности. Прославление Иоанна было разрешено. Летом 1916-го года в Тобольск приезжает очень представительная делегация. «Тринадцать человек высшего духовенства, - вспоминал Ордовский-Танаевский, - возглавляемого маститым митрополитом Макарием, служило в соборе. Богослужение в соборе закончилось в три часа дня уже вполне «законным» молебном новому Святителю и Чудотворцу Иоанну Тобольскому и Всея Сибири. Гроб стоял, уже вынесенный духовенством, на возвышении среди Собора. Стоял три дня для поклонения и после Литургии. На четвёртый день был перенесён и уложен в раку». В храмах всех городов и сёл отслужили всенощные с «величанием» нового Святого и совершили Литургии с молебнами ему.

Тобольский протоиерей И. Восторгов назвал это торжество «духовной радостью русского народа» и посвятил ему вдохновенную и возвышенную речь: «…Веют святые хоругви; полны все стогны народа; крепки молебные гласы; льются из уст песнопенья; блещет во взоре надежда; всходит до неба моленье; стани, Святый Иоанне, стани, Святителю Божий, стань пред русским народом, будь им вождём благодатным, рцы им на подвиг напутье словом пророка. Как встарь, их утеши…

Величаем, величаем тя, святителю отче Иоанне, и чтим святую память твою, бо молиши за нас Христа Бога нашего! Величаем, величаем тя, Святителю Божий Иоанне, и в осенении молитв твоих исполняемся духа силы и радости, и с упованием взираем на грядущее…

Радуйся Иоанне, Сибирский и всея Руси Молитвениче и Чудотворече! Аминь.

Свечами сияя светло,

Народ волновался, как море, 

Торжественно бдение шло

В Софийско-Успенском соборе…»

Перед установлением советской власти в Тобольске, в августе 1919-го года, управляющий Тобольской епархией епископ Иринарх «во избежание оскорблений и надругательств над святынею» повелел зарыть гроб с мощами святителя Иоанна в подвальном помещении Тобольского Покровского собора. Через год гроб был отрыт и поставлен в Покровском храме. 

В 1922-м году, в связи с кампанией по изъятию церковных ценностей, советская власть предпринимает акцию, направленную на искоренение культа мощей русских святых, на «обличение его как церковного обмана». «Девятого октября на стенах и заборах Тобольска появились афиши: «Объявляется для сведения граждан, что сегодня будет произведено вскрытие мощей…» и т. д. Всколыхнулся Тобольск. Зашумели улицы. Всё население, от мала до велика, потянулось к Успенско-Софийскому собору, где почивали мощи святителя Иоанна. Был устроен массовый митинг, на котором выступил  М. Г. Непряхин (уполномоченный от ГПУ – Т. С.) с речью «О сущности религии и Богов христианских, а также сущности коммунистического учения» Речь была настолько корявой и враждебно настроенной, что тоболяки подняли тревогу, в толпе началось брожение. Докладчику предложили убраться с помоста. В целях безопасности последнему пришлось ретироваться», - пишут Н. С. Половинкин и А. В. Чернышов в статье «Тобольск православный и антихристов: год 1922-й».

Тем не менее, изъятие мощей было произведено как «борьба с народными предрассудками». Об этом свидетельствует следующий документ:

«АКТ 

г. Тобольск

10 октября 1922 года

1922 года октября 10 дня составлен настоящий акт в том, что сего числа в 1 час дня Комиссия под председательством представителя Тюменского губисполкома т. Осокина, в составе представителей: Тобуисполкома т. Агафонова, Губздравотдела – Успенского, Наркомюста – Битюкова, Госполитуправления – Непряхина, от Укома – Барышникова, от 4-го Уездного Съезда Советов – Попкова, Брянцева, Созонова Ивана, от духовенства – протоиерея Смирнова, протоиерея Тутолмина, протоиерея Хлынова и от группы верующих гр(аждан) – Александрова, Нестерова, Дементьевой и Ивановой произведено вскрытие мощей Иоанна Максимовича, митрополита Тобольского.

При осмотре оказалось следующее: гробница, опечатанная двумя сургучными печатями ОГПУ. Печати были разрезаны протоиереем Смирновым. По открытии гробницы оказался завёрнутый в материю череп, под одеяниями в деревянном ковчежце костный человеческий остов. Все оказавшиеся кости были осмотрены присутствовавшими экспертами-врачами Виноградовым, Варнаковым и Белавиным, заключение которых при сем прилагается…»

Мощи святителя Иоанна были перенесены в Тобольский краеведческий музей. В 1946-м году церковные власти возбудили ходатайство перед Советом при МВД по делам Русской православной церкви о возвращении мощей митрополита в Покровский собор. После годового разбирательства в 1947-м году они – в виде исключения – были переданы собору. Так святые останки Иоанна Тобольского после всех перипетий обрели покой.

Архиепископ Новосибирский и Барнаульский Варфоломей в очерке «Сибирские святители» (1948 г.) писал: «… Свято чтится память святителя Иоанна жителями Сибири и Урала, и других северных русских областей. В настоящее время св. мощи митрополита Иоанна почивают в Тобольском зимнем соборе в приделе, посвящённом его имени. И богомольцы из всех городов, местностей Сибири со своими нуждами идут к раке мощей святителя и получают благодатное утешение по молитвам святителя Иоанна, митрополита Тобольского и всея Сибири… Воля Божия, хотение Божие нашли в жизни святителя Иоанна великое осуществление. Поэтому образ святителя Иоанна как великого постника и молитвенника невольно влечёт людей к подражанию. Народная тропа к его святым мощам никогда не зарастает». 

Не зарастает народная тропа поклонения Иоанну Тобольскому и в наше время. Два раза в год – 23 июня, в день его смерти, и 29 октября, в память обретения святых мощей, в Тобольске происходят торжества, посвящённые святителю и чудотворцу. Особенно много народа собирается в День его церковной памяти - 23 июня. По традиции в торжествах участвует икона Божией Матери «Абалакская», доставляемая крестным ходом из Абалакского Свято-Знаменского мужского монастыря. Крестное шествие по главным улицам города возглавляет архиепископ Тобольский и Тюменский. 

Сибирский чудотворец широко почитается не только в Тюменской области, но и во всей России. К его заступничеству обращаются верующие в стремлении душевного спокойствия и телесного здоровья.

«Наставник благочестия», «питатель сирот», «утешитель скорбящих», «безмездный врач больных», «скорый помощник тем, кто страждет душой», «тёплый молитвенник за всех к Господу» - так называет Иоанна Тобольского тропарь, воспеваемый его память. И в каждом из этих названий суть подвижничества митрополита, жизнь которого была посвящена тому, чтобы сделать человека нравственно чище и выше духовно.
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ПЕРВЫЙ  «ВСЕЯ  СИБИРИ  ГУБЕРНАТОР»
(М. П. Гагарин)

1659/1665 - 1721
Покрыл я море кораблями,
Устроил пристань в берегах,

Дабы сокровища торгами

Текли с избытком в городах…

А. Радищев

Со времени трагической гибели первого губернатора Сибири Матвея Петровича Гагарина прошло почти триста лет, но до сих пор многое в его деятельности и образе жизни не может быть определено объективно точно, трактуется историками неоднозначно и вызывает противоречивые чувства у тех, кто интересуется его судьбой.

Фигура титаническая и вместе с тем противоречивая, жизнь, порождающая массу вопросов, ужасный, всем известный финал её, – и множество недомолвок, скрытных причин краха блестяще развивающейся карьеры…

Мздоимец, казнокрад, тайный политический противник Петра I или его преданный сподвижник, честный и искренний радетель за интересы государства и русского народа?
Но кто бы ни писал о Гагарине, все характеризуют его как очень энергичного, предприимчивого человека, умного, образованного, талантливого государственного деятеля и дальновидного экономиста.

Первые шаги на государственном поприще
Родился Матвей Петрович Гагарин (предположительно) в 1659-м (по некоторым данным, в 1665-м) году. Его предки, представители древнего дворянского рода, вели своё происхождение от Рюриковичей и играли важную роль в государственной жизни России при Иване Грозном. Однако попали в немилость, и двое из них были даже казнены. В XVII веке двенадцать Гагариных служили воеводами в отдалённых от Москвы небольших сибирских городах: Таре, Верхотурье, Нарыме, Берёзове, Якутске, Томске и др.

Матвей Петрович получил хорошее домашнее образование, был сведущ и в книжном деле, и в строительстве, и в торговле, прекрасно разбирался в хитросплетениях придворного этикета, имел, по выражению исследовательницы Д. И. Огородниковой, «просвещённые, западнические взгляды». Кроме того, являлся, очевидно, хорошим психологом, умел располагать к себе людей, знал, на кого как лучше воздействовать, чтобы достичь желаемого результата.

Чем занимался Гагарин до 1686-го года, неизвестно. Пристальное внимание истории к нему начинается с того времени, когда он в возрасте 27-и лет становится стольником при царском дворе. Род Гагариных входил в 14 древнейших боярских фамилий, чьи мужчины начинали свою службу при дворе сразу же со стольников, минуя более низкие должности. В те времена стольник подчас был доверенным лицом царя и оказывал на него немалое влияние. 

С сентября 1691-го года он находится далеко от Москвы, в городе Иркутске, где служит товарищем (заместителем) иркутского воеводы, которым в то время был его родной брат, князь Иван Петрович Гагарин. Вскоре и сам энергичный и умный молодой человек назначается воеводой в маленький  пограничный с Китаем город Нерчинск, где он пробыл несколько лет. Матвей Петрович активно способствовал развитию русско-китайской торговли и стремился освоить новые восточные территории России.

Ведя государственную торговлю с Китаем, воевода, видимо, не забывал и про себя. В 1700-м году против него было возбуждено следствие по поводу неуплаты комиссионных денег торговцу за покупку драгоценных камней в Китае. Во время пребывания в Иркутске и Нерчинске на высоких постах братья Гагарины совершали противозаконные торговые сделки в свою пользу. Китай в то время был для России богатой и загадочной страной. Через Сибирь в Москву шли из «Поднебесной» казённые торговые караваны, нагружённые драгоценными камнями, шёлковыми тканями, высокосортным очень дорогим чаем, сахарным песком, жемчугом, леденцами и другими товарами. Гагарины обвинялись в том, что, пользуясь своим служебным положением, они покупали (через купцов) по дешёвке в Китае товары, которые имели спрос в России, и отправляли их беспошлинно казённым караваном, на что права не имели. А Матвей Петрович, видимо, настроил против себя одного из купцов, не заплатив ему за нелегальные услуги по закупке контрабандного товара, тот и донёс на воеводу, куда надо. 

Братьев сняли с воеводства, их имущество конфисковали и наложили пеню в тринадцать с лишним тысяч рублей – по тем временам немалые деньги. А в следующем, 1701-м году, новому Нерчинскому воеводе Ю. Б. Бибикову был дан царский наказ: «сыскать накрепко всеми Нерчинского города и уездов, и острожков Нерчинского приезду русскими людьми и иноземцы, от чего в Нерчинске при князе Матвее Гагарине в 203 г. (1695)… великого государя ясачной казне учинился многий недобор». Видимо, и в этом вопросе М. Гагарин вызвал недовольство у царя. Чем закончился «сыск» Бибикова, неизвестно. Так или иначе, эта история никак не отразилась на дальнейшей карьере Матвея Петровича. Очевидно, что такие случаи были в порядке вещей: воеводы часто превышали свои полномочия и путали свой карман с государственным. До поры до времени власти мирились с этим.

В этом же, 1701-м году, Гагарин был послан в Польшу с поручением от царя. Историки предполагают, что дело касалось договорённости о союзе России и Польши против Швеции. Вскоре после возвращения Пётр I, который правил Россией с 1689-го года, назначил Матвея Петровича «начальным человеком» гидроработ по соединению Волги и Дона при помощи канало-шлюзовой системы. Кроме того, Гагарин надзирал за «перекопной» работой по соединению каналами Балтийского моря с Каспийским и Чёрным морями в Вышнем Волочке. Конечно, конкретным строительством ведали инженеры, а Матвей Петрович осуществлял общее руководство, тем не менее, думается, что какие-то определённые знания в этой области он имел. Сам факт поручения князю работы такого масштаба свидетельствует о его незаурядных организационных способностях и о доверии к нему Петра. А дело, действительно, было государственной важности. По сути, создавалась мощная система водных путей, соединяющих всю европейскую часть России и дающую ей выходы через моря не только в европейские страны, но и через Каспийское и Чёрное - на Кавказ и в Турцию. Таким образом, Россия становилась морской державой и приобретала важные торговые связи. Это осуществлялось во многом благодаря М. П. Гагарину.

Весной 1708-го года строительство было закончено, и 300 кораблей, благополучно пройдя через 24 шлюза, поплыли по каналам и промежуточным рекам к морям, осваивая для России новые водные пути сообщения.

Гидростроительная деятельность приблизила Гагарина к Петру. Об этом говорит то, что в 1703-м году на торжественном открытии в Воронеже водных сооружений Матвей Петрович находился в ближайшем окружении царя. В этом же, 1703-м году, князь был назначен распорядителем отправки хлеба из Новгорода на устье Волхова плотами  и на стругах. Наблюдая за деятельным, везде успевающим сорокачетырёхлетним Гагариным, Пётр I всё больше убеждается в его организаторском таланте и в 1706-м году назначает дополнительно к исполняемой должности «начальным человеком» Сибирского приказа в Москве, заведующим приказом Рудных дел и начальником Московской оружейной палаты – сосредоточием всех видов воинского вооружения и реальной базой действующей армии. Теперь он должен писаться «генеральный президент и Сибирских провинций судья». Остаётся только удивляться, как успевал даже такой незаурядный и энергичный, но не очень молодой человек справляться со всеми своими многотрудными обязанностями. 

Комендант Москвы и прочая, прочая, прочая
Через год, в 1707-м году, новый взлёт по должностной лестнице – царь назначает Гагарина комендантом Москвы с сохранением обязанностей главы Сибирского приказа. В это время в связи с Северной войной создаётся реальная угроза  нападения войск шведского короля Карла XII на столицу. Матвей Петрович ведёт серьёзные работы по укреплению Кремля и Китай-города, выполняя приказ Петра: «Кремль и Китай фортировать». Талантливый администратор, он принимает быстрые и верные решения. Ведая новобранцами, увеличивает их число за счёт русских слуг проживающих в Москве иностранцев. Даже у жителей Немецкой слободы, которым покровительствовал Пётр, он приказывает брать в солдаты и отправлять на строительство крепостных сооружений одного слугу с трёх домов. 

24 сентября 1707-го года Чарльз Витворт, английский посол в Москве, писал в Лондон: «Возведение укреплений вокруг Москвы настойчиво продолжается: первый бастион внутреннего городского вала окончен; по этому случаю один из знатнейших сановников, Гагарин, дал большой обед 21 сентября… Несколько тысяч рабочих – участников в постройке бастиона, тоже щедро угощали при этом пивом и вином».

Как комендант Москвы Матвей Петрович командовал гарнизонами Московской губернии и формировал новые армейские полки для отправки их на фронт Северной войны, т. е. руководил тылом русской армии и, таким образом, внёс немалый вклад в военные успехи России.

Много внимания уделяет комендант вопросам размещения и содержания пленных шведов. Сначала Пётр I решил устроить их недалеко от Москвы, и Гагарин в 1708-м и 1709-м годах занимался расселением пленников в подмосковных городах: Можайске, Серпухове, Вологде и Свияжске - а также назначением на городские работы и устройством на русскую службу. Ему было предписано особенно важных пленных размещать в своём доме. 25 августа 1708-го года Витворт пишет: «Генерал-адъютант Канивер (шведской службы) привезён сюда на прошлой неделе и помещён у коменданта, князя Гагарина, которому приказано разделять с ним свой стол и вообще обращаться любезно». 28 декабря 1708-го года Гагарин получает приказ Петра  «О рассылке шведских пленных из Можайска по монастырям…»: «Господин полковник и комендант. Полону шведскому в Можайску быть опасно, чтоб не разбежались, того для разошли оных по монастырям, а именно: офицеров, вышних и нижних, также пушки, и знамёна и некоторую часть рядовых, в Воскресенской, а достальных рядовых, разделяя, послать в Троицкой и Савинской монастыри».

Количество пленных в связи с успехами русской армии всё росло, особенно после Полтавской битвы. По данным, тогда было взято в плен около 16 (по другим источникам, около 17) тысяч человек. После попытки бунта и побега большого количества шведских пленных из пределов Свияжского гарнизона Пётр I стал опасаться их дальнейшего пребывания в европейской части России, недалеко от Москвы, и задумался над тем, что с ними делать. Тогда, как предполагают некоторые биографы Гагарина, именно он предложил царю сослать шведов в Сибирь, «от греха подальше». Занимаясь шведскими делами, князь хорошо знал, как много среди пленных образованных людей, мастеровых и умельцев на все руки. Вполне вероятно, он думал, что руки и ум европейцев пригодятся для Сибири.

В конце 1710-го года Гагарин получает распоряжение назначить особого человека для распределения пленных шведов по городам Сибири. Им стал стольник Герасим Дмитриевич Плещеев. Ему вменялось в обязанность отчитываться перед Гагариным: «что впредь шведов откуда в присылке и в которой город от тебя и в котором числе послано будет, о том к великому государю (ты бы) писал, а отписку велел подать в Сибирском приказе Сибирской губернии губернатору князю Матвею Петровичу Гагарину». Гагарин именуется в этом приказе Сибирским губернатором, поскольку в 1708-м году он был назначен на эту должность и какое-то время совмещал её с обязанностями коменданта Москвы.

О том, что это был один из образованнейших людей своего времени (для сравнения: всесильный фаворит Петра А. Меншиков не знал грамоты), говорит то, что князь участвовал в подготовке русской гражданской азбуки, которая значительно упрощала процесс обучения чтению и письму. Он же наблюдал за изготовлением чертежей и гравюр для книг Московского печатного двора. Известно письмо вельможи Мусина-Пушкина царю: «А господин Гагарин сказал, которые книги у него были архитектурная и фортификаческая, и те книги послал он к тебе, государю, а фигуры де геометрические умедлил делать мастер (гравёр Пикард) для того, что многие иные твои государевы были дела, да и болен многое время был».

Умный, хваткий, умеющий привлечь к себе внимание и завязать нужные знакомства в кругах российской элиты, Гагарин стал не только любимцем царя Петра I, но и другом влиятельных вельмож и, прежде всего, фаворита царя А. Д. Меншикова. Именно Матвей Петрович заведовал 23 ноября 1707-го года обедом в честь именин Алексея Даниловича, на котором присутствовали вдовствующая царица, царевна Наталья и около 400 гостей высокого ранга.

В обязанности Гагарина как управляющего Москвой входило устройство в городе различных торжеств, праздников, увеселений. В июле 1709-го года он был организатором празднования победы в Полтавской битве, которое продолжалось три дня: красочный фейерверк, несколько тысяч выстрелов из пушек и два пышных обеда. Один – у царевича Алексея Петровича, другой – в доме Гагарина. Перед своим дворцом князь выставил для народа и шведских пленных столы с кушаньями и бочки с вином, мёдом, водкой и пивом. Он же подготовил триумфальную встречу в конце 1709-го года в Москве победителей Полтавского сражения.

Через месяц после летних торжеств, связанных с Полтавской победой, в августе 1709-го года, в Москве произошёл сильный пожар. Сгорело около 5 тысяч домов. Многие из них принадлежали столичной знати. Сгорел и один из особняков Гагарина. Царь приказал заменить деревянные строения в Кремле и Китай-городе каменными. Если же владелец не имел возможности соорудить каменный дом, он должен был отдать место тому, кому это по средствам. Но при этом Гагарину «велено» следить, чтобы «убогие» не были обижены.

Гагарин – в числе влиятельных и престижных сановников. Знакомством с ним гордятся, перед ним заискивают. Быть приглашённым на обед к коменданту Москвы почитается за большую честь. Как хозяин Москвы он должен был принимать у себя высокопоставленных гостей и знатных иностранцев, что и делал с большой роскошью, вызвав немало разговоров, толков, зависти.

Иметь его среди своих гостей – значит, ощутить себя значимым и влиятельным. Князь Б. И. Куракин в 1709-м году пишет: «Приезд до Москвы ставлю себе за счастье от всех в приемности особливой всего моего веку. Но остатнее покажу то, что при отъезде моём самом имел в доме своём столько персон знаменитых, как князя Гагарина – коменданта московского, так и других прочих».

Князь приобретал себе земельные владения и возводил роскошные особняки в Санкт-Петербурге и в Москве. Один из них был построен известным итальянским архитектором Д.-М. Фонтана в «первопрестольной». Этот дворец особенно поражал воображение современников, которые оставили подробное восторженное описание как его внешнего вида, так и внутреннего декора. Четырёхэтажное здание в венецианском стиле украшали балконы из белого камня, радующего глаз искусной резьбой. Надпись над подъездными воротами гласила: «Боже, во имя Твое спаси». Внутреннее убранство здания восхищало своей роскошью. Вот как об этом пишет в книге «История былой жизни первопрестольной столицы» М. И. Пыляев (1891 г.): «Разного рода дорогое дерево, мрамор, хрусталь, бронза, серебро и золото употреблены были на украшение покоев, где зеркальные потолки отражали в себе блеск люстр, канделябр, в висячих больших хрустальных сосудах плавали живые рыбы, разноцветные наборные полы представляли узорчатые ковры. Одни оклады образов, находившихся в спальне его, осыпанные бриллиантами, стоили, по оценке тогдашних ювелиров, более 130 000 рублей… Об этом доме известный наш зодчий прошлого столетия В. И. Баженов отзывался с восторженной похвалой…». Московский дворец Гагарина в 1912-м году разобрали из-за ветхости.

К своему выдающемуся богатству, знатному происхождению и близости к Петру Гагарин прибавил ещё и родство, сулящее ему большие выгоды: это женитьба сына Алексея на дочери государственного вице-канцлера Шарифова и выдача замуж дочери Анны за сына госканцлера графа Головкина.

Как любимец, доверенное лицо и личный друг Петра Гагарин выполнял различные поручения царя, от государственно масштабных до мелочных. Например, известно, что однажды Пётр попросил Матвея Петровича заказать и выслать ему в Петербург парчовое одеяло на лисьем меху. Туда же князь отправлял по приказу царя солдат, мастеров, золотую парчу и соболей к бракосочетанию царевны Анны Иоанновны с курляндским герцогом Фридрихом, тринадцать подростков для обучения «огородной науке», огородные семена и коренья.  Он надзирал за перепиской пленных шведов, собирал сведения обо всех государственных доходах и расходах на армию, гарнизоны, флот и губернии, приказывал набирать рабочих для Петербурга и рекрутов из Сибирской губернии, там же заготавливал провиант для армии.

Умело управлял Гагарин и Сибирским приказом, при нём в несколько раз увеличились доходы  русского государства от сибирских городов.
Сибирского царства губернатор

В 1708-м году Пётр I произвёл «для всенародной пользы» административную реформу в стране, разделив Россию на 8 губерний во главе с уполномоченными царскими наместниками – губернаторами, подчиняющимися во всём центральной власти в лице царя. Северная война истощила государственную казну, формирование регулярных армии и флота требовало большого количества рекрутов. Необходимо было взять под твёрдый контроль и денежные, и людские ресурсы страны. Разделение её на губернии и назначение губернаторов как единовластной силы на местах должны были, по мысли царя, способствовать этим целям. «Стремление к жестокой централизации и абсолютизации власти в период правления Петра I, а также грандиозность проводимых в стране реформ привели к необходимости введения института генерал-губернаторства на окраинных землях, превратив бывших воевод в государственных чиновников со всеми вытекающими последствиями. Это означает, что чиновника могли привлечь к ответственности. А в случае необходимости послать карательный военный отряд», - пишет А. А. Козоченко в работе «Роль Гагарина в экспедиции И. Д. Бухгольца».

Северная война требовала постоянного присутствия царя в центре батальных действий. В 1708-м году, в связи «с постоянными отлучками царя из столицы для верховного управления государством», был создан Сенат.

Сибирская губерния являлась самой отдалённой от центра и при этом самой большой. Она включала в себя не только собственно сибирскую территорию (от Зауралья до Камчатки), но Урал и некоторые местности северного Приуралья. Центром Сибирской губернии стал город Тобольск. Управлять таким огромным пространством под силу только умному, деятельному, преданному государственным интересам человеку. Пётр решил, что М. П. Гагарин вполне соответствует этим критериям.

В 1708-м году он был назначен губернатором Сибирской губернии. Однако из-за Северной войны введение губерний задержалось, и официальное звание сибирского губернатора Гагарин получил в марте 1711-го года. Почти три года князь руководил губернией из Москвы. Известный историк Сибири конца XIX начала XX века Г. Е. Катанаев отмечал, что, ещё находясь в Москве, первый сибирский губернатор заботился о положении дел во вверенном ему крае и намечал меры по устроению в нём жизни в интересах местного населения. Изучая его переписку с сибирскими чиновниками, Катанаев удивлялся разносторонним знаниям, способностям и энергии уже немолодого, пятидесятилетнего князя.

Информация о датах прибытия Гагарина в Сибирскую губернию различна. Ясно только, что в первый раз он находился в Тобольске недолго, а в 1712-м году окончательно водворился в столице Сибири. Приезд Матвея Петровича был торжественным и пышным. От Верхотурья до Тобольска он и его свита плыли по рекам на судне, обитом алой тканью и украшенном знамёнами. О прибытии губернатора в очередной сибирский город извещала стрельба из пушек. Воевод он переименовывал в коменданты, чиновникам жаловал оклады и повышения по службе, простому народу приказывал поставить даровое угощение с «великим питием». А ему в каждом городе подносили по русскому обычаю «хлеб-соль».

«Из Туринска плыли рекою до Тобольска на 4 дощениках; под его светлостью дощеник обит красными сукнами весь, и на оных дощениках поставлены знамёна и пушки. В Тобольске и на Тюмени, и в Туринске встреча ему была зело изрядна. Стрельба из пушек была не малая. А на приезде во всех городах своей губернии жаловал всяких чинов людей государевым жалованьем, прибавочными и вновь окладами и чинами, и государевым погребом питьем многим», - сообщает летопись конца XVIII века.

Замечательный дипломат и радетель за расширение русских земель

Кипучая энергия князя Гагарина нашла на просторах Сибири своё разностороннее и широкое применение, послужившее на благо дальнейшего развития этого огромного края. Первый губернатор Сибири за годы своего управления снискал память потомства своими делами. Но были они самого разного свойства: порой так же противоречивы, как противоречива и неожиданна его судьба.

Руководство такой отдалённой от центра государства и обширной территорией имело  заманчивые перспективы для человека авантюрного, деятельного, жаждущего самостоятельности в управлении и далеко не чуждого стремлению к личному обогащению, каким был Гагарин. Но, с другой стороны, имелись серьёзные сложности, которых не испытывали главы внутренних русских губерний. Эти сложности заключались, прежде всего, в инородческом окружении, всегда готовом к столкновению с русскими, до сих пор оставшимися для них чужаками-завоевателями. На севере – остяки и вогулы, на юге и востоке – азиаты, а внутри губернии – татары, не всегда мирно настроенные. Причём русское население составляло меньшинство. В таких неординарных условиях губернатор должен иметь отличные дипломатические способности. Ими  князь Гагарин, безусловно, обладал. Дипломатия нужна была, главным образом, для установления мирных отношений с азиатскими владыками и торговых связей с Китаем. Она начальнику губернии, благодаря долголетнему опыту сложных отношений, богатых интригами, с московской знатью и иркутско-нерчинской практике торговли с Китаем, хорошо удавалась. Гагарин сумел убедить Китай, Джунгарское ханство, монголов и казахов (киргиз-кайсаков) в том, что с русскими лучше не воевать, а находиться в крепком союзе.

Сидя на копии царского трона, сибирский губернатор принимал в своём роскошном Тобольском дворце послов из Китая и азиатских степей. Сохранилось несколько документов, знакомство с которыми убеждает в дальновидности внешней политики Гагарина. В августе 1713-го года, ожидая приезда в Тобольск китайских послов, он отдаёт приказ в Тюменскую воеводскую канцелярию о заготовке в Тюмени скота и птицы для гостей: «…велено на Тюмени к приезду китайских послов приготовить быков двадцать да тридцать баранов, сто кур русских. Также и подводы…».

30 октября 1714-го года в Тобольск прибывает посол калмыцкого правителя-контайши. Гагарин велит принять его у себя дворянину Василию Турскому. В «Памятниках Сибирской истории XVIII века (кн. вторая.1885 г.) можно прочитать, что посол по имени Деркень Менгреев отправлен «до губернатора от контайши… а о каком де деле… и то де писано в листах…», но явно с мирными целями. Деркень привёз с собой большое количество товаров: зелёный чай, ткани, меха - видимо, предполагая их выгодно в Тобольске продать.

Китайцы не раз при правлении Гагарина посещали столицу Сибири с дипломатической миссией. В «наказе» майору Синицкому, сопровождавшему китайских посланцев от Тобольска до китайской границы, губернатор пишет 27 января 1715-го года: «Ехать ему со драгуны при китайских посланцах до Селенгинска и дорогою их охранять. Чтобы отнюдь ни от кого ни малой обиды не было. Також и дорогою в городех давать б им посланником определённой корм, и квартеры бы добрые, и подводы, и провожатых на всех…».

Благодаря дипломатическому таланту Гагарина очень оживилась торговля  с Китаем, которая шла через Тобольск. Чай, шёлк, хлопок, изделья из слоновой кости, драгоценные камни, привозимые караванами из Китая, высоко ценились в России. В свою очередь, китайцы очень интересовались сибирской «мягкой рухлядью» - мехами. При первом сибирском губернаторе митрополитом Иоанном (Тобольским) была отправлена в Китай первая духовная миссия. Более того, Гагарин учредил в этой стране постоянную русскую миссию.

В письме киргизскому хану от 29 ноября 1717-го года Гагарин предлагает установить дружественные отношения: «… И по указу нашего великого государя люди его царского величества Сибирской губернии с людьми вашими ссоры иметь не будут и в миру жить будут…

А от людей царского величества Сибирской губернии, которые указом его великого нашего государя вручены мне, от тех николи, никогда обиды вашим людем не будет. Також и вашим людем был бы заказ. Чтоб для воровства в сторону царского величества не подъезжали ж и ссор бы не чинили; и которые ваши люди и бухарцы с вашими людьми к нам с торгами будут, то торг велю дать повольной и безобидной, и пошлины с ваших людей с Казачьей Орды и с бухарцев брать не велю».

Хан Казахской орды Абул-Хаир в октябре 1718-го года отправляет письмо князю Гагарину с предложением русским союза против контайши (кантайши): «… кантайша вам и нам недруг, а на него итти мы вздумали. Великому государю будем писать, чтоб силы прислать; и буде силы пришлют, и мы готовы и воеватца или миритца, вместе б быть и при его великого государя здоровье и счастие обеих бы земель в добродетели и в угомоне быть. И великому бы государю, чтоб слава добрая осталась». То есть при намерении воевать с контайши, Абул-Хаир оставляет за русским царём право решающего голоса, обещая при любом его решении «вместе быть».

Устанавливая добрососедские отношения с сопредельными ханствами, Гагарин, тем не менее,  стремился к расширению территории русского государства на восток и на юг. В 1715-м году из Тобольска на юг, в сторону Средней Азии во владения калмыцкого контайши, отправилась экспедиция под руководством подполковника И. Д. Бухгольца (Бугольца). Цель похода разными историками трактуется по-разному. Одни считают единственной задачей Бухгольца поиски песочного золота около городка Эркети (ныне это Казахстан, близ Павлодара; по другим источникам, - Ярканд-Шагэ, город в Синьцзян-Уйгуйском автономном районе Китая). 

Ещё в 1713-м году во время своего очередного приезда из Сибири в Петербург Гагарин рассказал Петру I о том, что в Тобольск часто приезжают купцы из Малой Бухары торговать песочным золотом, который они добывают около калмыцкого городка Эркети (Эркенда). С собой князь привёз горного инженера, саксонца Блюгера, который изучал по поручению Петра сибирские недра. Блюгер сообщил Сенату, что новых месторождений драгоценных металлов не найдено, а Нерчинские рудники требуют больших затрат. На глазах у царя Блюгер выплавил из песочного золота, привезённого Гагариным, слиток в 358 граммов. То, что местность около Эркета, у Ямыш-озера (Ямышево озеро) богата золотоносным песком, подтвердил хивинский посол Агерби, прибывший накануне в Россию.

Двадцатилетняя Северная война, Азовский, Персидский, Среднеазиатский и другие походы, содержание огромной армии и флота, строительство Санкт-Петербурга сильно истощили государственную казну. Собираемые налоги не обеспечивали потребность страны в деньгах, а реформы, проводимые Петром, требовали больших средств. Правительство даже уменьшило количество серебра при чеканке новой серебряной монеты. Поэтому Пётр I очень заинтересовался рассказом о золоте и решил отправить на его поиски экспедицию. Он даёт Бухгольцу следующий письменный приказ:
«1. И ехать тебе в Тобольск и взять там у помянутого… губернатора 1 500 человек воинских людей и с ними иттить на Ямышево озеро, где велено делать город. И пришед к тому месту, помянутых людей в той новопостроенной крепости и около неё, где возможно расставить на зимовье для того, чтоб на будущую весну, сколь возможно скорее и теми людьми собравшись иттить далее к помянутому городку Еркети.

2. И как… пойдёте до Ямышева к Еркети, то… дорогою иттить такою, где б была для людей выгода также в некоторых угодных местах, а именно при реках и при лесах делать редуты для складки провианту и для коммуникации. И чтоб редут от редута расстоянием больше не был как дней по шести или неделе времени от одного к другому было на переход. И в тех редутах оставлять по нескольку человек… по своему усмотрению.

3. А когда Бог поможет до Еркетя дойтить, тогда трудиться тот городок достать и как оным с помощью Божией овладеть, то оный укрепить и проведать подлинно, каким образом и в каких местах по Дарье реке тамошние жители золото промышляют…

5. …сыскать несколько человек из шведов, которые искусны инженерству и артиллерии и которые в минералах разумеют, которых с воли губернаторской взять так же и впротчем во всём делать с воли и совета губернаторского.

6. В протчем поступать как доброму и честному человеку надлежит во исполнение сего интересу по месту и коньюктурам».

Так началась история с походом Бухгольца в Среднюю Азию. Губернатор Сибири обязывался не только оказывать начальнику экспедиции всякое содействие, но и взять на себя материальное обеспечение похода. Он, исполняя приказ царя, присоединяет к отряду 1 500 «воинских людей» и «несколько человек из шведов».

Вторая цель похода, которую часть историков отрицает, - это расширение и укрепление границ русского государства. Кроме предписания Петра, известен указ М. П. Гагарина об обеспечении проезда подполковника И. Д. Бухгольца в Сибирь от 4 июня 1714-го года: «По имяному его царского величества указу определён в Сибирскую губернию подполковник Бухалц для строения новых городов и о даче ему подвод також и при нём будущим двум сержантам, шести солдатам, четырём денщикам и того двенадцати человекам подвод и корму тем сержантам и солдатам, денщикам против указу великого государя, что правительствующий Сенат укажет». А для «строения новых городов» на территориях, не принадлежащих России, необходимо было сначала соорудить крепость для защиты их. 

В июле 1715-го года отряд на 32 дощаниках и 27 больших двенадцативёсельных лодках отплыл из Тобольска. На дощаниках находилось большое количество брёвен для строительства будущей крепости. Их тянули по реке волоком, с помощью верёвок, людьми и лошадьми, находящимися на берегу. В Таре к отряду присоединились купцы  с 12 судами, нагружёнными товарами. Кроме того, по приказу Гагарина отряд получил 1500 лошадей для драгунского полка, сформированного заранее. Драгуны пересели на коней и поехали по берегу Иртыша, чтобы предупреждать нападения враждебных аборигенов.

К Ямыш-озеру прибыли уже в осенние холода, когда Иртыш начал сковываться льдом. Решили построить здесь первую крепость, а продвижение в Эркенду отложить до весны. Строительством крепости руководил пленный швед Каландер. Леса, привезённого с собой, не хватило, пришлось разобрать несколько дощаников. Правитель Джунгарии, не поверивший Гагрину, который хотел убедить его в мирных целях экспедиции, отправил против отряда русских 10 тысяч воинов.

В феврале 1716-го года во время страшной стужи джунгарцы приступили к штурму Ямышевской крепости. Однако русские оказались хитрее: они заранее оставили крепость и напали на неприятеля с той стороны, с какой он их не ожидал, и таким образом одержали победу. Джунгарцы отправили к русским посла с требованием оставить крепость, обещая безопасность отхода. Но получили отказ и предприняли осаду, угрожая, что возьмут крепость «голодом  и силой». Бухгольц, которому Пётр I наказывал стоять до конца, отказался и тогда, когда предводитель джунгар снова предложил его отряду отступить. 

В декабре 1715-го года Бухгольц посылает царю донесение о бедственном положении, на что 4 февраля 1716-го года Пётр отвечает, полностью ссылаясь на Гагарина: «Губернатору князю Гагарину, при отпуске вашем дан о том о всём полный указ…».
 27 февраля Пётр I и Гагарин отсылают джунгарскому владыке Цеван Рабдану грамоту, в которой утверждают, что земля, где утвердилась русская экспедиция, его ханству не принадлежит. Однако это письмо действия не возымело. Цеван Рабдан взял посланника Гагарина в плен. Князь отправляет Бухгольцу подкрепление в виде продовольствия и 20 000 рублей казённых денег для жалования войску, но транспорт, состоящий из 700 человек военных и купцов, перехватывают джунгарцы.

 Осада длилась три месяца. В крепости всё больше ощущался недостаток провианта и лекарств. Люди умирали от голода и начавшейся эпидемии. За зиму скончалось более 2 000 человек. Бухгольц понял, что оставаться в крепости дальше – верная смерть всем. И весной, когда Иртыш вскрылся ото льда, началось отступление. Крепость срыли, дома разобрали на брёвна; всё погрузили на 16 оставшихся дощаников и поплыли вниз по Иртышу к Тобольску. Джунгары не преследовали русских, наоборот, даже вернули двух пленников. 

У впадения Иртыша в реку Омь казаки соорудили новое укрепление, с которого начался город Омск.

Черепановская летопись сообщает: «Князь Гагарин, получа известие от подполковника Бухолца, нетокмо представление ево за благо принял, но и послал к нему для дополнения полков 1 300 рекрут в трёх партиях, и так немедленно крепость по реке Оми строить начали».

Экспедиция потерпела грандиозную неудачу: золота найдено не было, но она не прошла даром, так как открыла дорогу новым отрядам. До 1721-го года построены Железинская, Семипалатинская, Убинская, Усть-Каменогорская и другие крепости.

Сибирский историк и краевед Г. Е. Катанаев видел большую заслугу Гагарина в том, что он присоединил к Российскому государству огромные территории Средней Азии и Восточной Сибири. Он писал: «Продвижение наше вверх по Иртышу более чем на тысячу вёрст, закрепление за Россией на всём этом протяжении правого берега Иртыша целым рядом крепостей и не оформленное никаким договором, но фактическое включение в пределы России более 500 000 квадратных вёрст Барабинской и Кулундинской степи и предгорий Алтая… В наши времена этот край, представляющий ценнейшую часть всей Сибири с несколькими миллионами русского земледельческого населения и неисчислимыми богатствами его недр. Это заслуга князя М. П. Гагарина перед отечеством, которой никакими казнями и наветами «обер-фискалов» петровского времени из истории России не выкинуть».

Энергичная деятельность Гагарина по увеличению территории русского государства как нельзя более соответствовала замыслам Петра I, который не только хотел «прорубить окно в Европу», но и «путь во всю полуденную Азию отворить». 

Гагарину принадлежит заслуга установления морского пути из Охотска в Камчатку. В 1712 - 1713-м годах он отправляет Ивана Козыревского, атамана казаков, построивших по его приказу острог на Камчатке и тем самым присоединив её к русским землям, разведать морской путь в Японию, а в 1716-м году командирует полковника Якова Ельчина на Камчатку «для призыву немирных иноземцев под самодержавную великого государя высокую руку в ясашной платёж». Гагарин включает в состав России и Курильские острова.

Г. Е. Катанаев писал, что благодаря «руководительству» сибирского губернатора, «русские люди твёрдою ногою стали не только у берегов Великого океана, но и, заняв Камчатку,.. впервые установили морскую связь… с нею… Курильскими островами… со сказочной ещё тогда страной восходящего солнца».

В Восточной Сибири, богатой своими недрами, Гагарин развивал и совершенствовал горное дело. В 1711-м году он отправил в Москву из Нерчинска 9 пудов 38 фунтов, а в 1712-м году более 4-х пудов серебра.

Сибирский губернатор заботился о заселении Сибири русским крестьянством. Современный историк из Новосибирска Т. С. Мамсик в статье «Проблемы присоединения Новосибирского Приобья к русскому государству» пишет о том, что Гагарин развивал бурную деятельность по освоению русским населением Обь-Иртышской зоны. В 1717-м году по его приказу на Оби были построены Белоярская и другие крепости. Русское население Сибири с 1701 по 1719-й годы увеличилось вдвое: с 80 тысяч до 169 тысяч лиц мужского пола. В этом, считает Т. С. Мамсик, главную роль сыграл Гагарин, который организовал «перекачку» людских ресурсов в Сибирь из европейской части страны: «Полагаем, что процесс этот был запущен Гагариным и осуществлялся поэтапно: вначале – в исетские («тобольские» - административно входившие в Тобольский уезд) слободы, а затем – по мере необходимости – на Иртыш и Обь. Перевалочным пунктом на этом пути служило Приишимье... Переходы населения происходили в намеченное место, на средства переселенцев или местных «гагаринских» властей, без затрат от казны. Опытные вожаки имели документы и оружие. Они обеспечивали безопасность в пути: в законе на такую практику не было ни запрета, ни разрешения… В результате стараний Гагарина за Россией без конфликтов с Джунгарией была закреплена линия Иртыша и Оби практически до истоков этих рек, а междуречье Оби и Томи заселено и освоено российскими подданными».

Таким образом, Гагарин внёс весомый вклад в формирование в Сибири базы для её земледельческого освоения и дальнейшего демографического и экономического развития.

Укрепляя Сибирь русским населением и расширяя её границы, князь действовал, прежде всего, в интересах всего государства. Стремясь решить общероссийские проблемы, он увеличил доходы от Сибирской губернии в 1710 – 1717-м годах с 281 551 до 647 525 рублей. Делал он это во многом за счёт, говоря современным языком, непопулярных мер: значительно повысил пошлину на продажу товаров, кроме хлеба и других продуктов питания. С пушнины и товаров, предназначенных для экспорта и импорта, он установил двойной сбор пошлины.

С 1711 по 1718-й годы Гагарин заготавливает в Сибири «провиант» для России и проводит пять рекрутских наборов, выполняя указ Петра, данный ему в 1710-м году:

«… нарядить вам в Сибирской губернии провианту 13 269 четвертей муки, и чтоб оное число поставлено было сюда будущим зимним путём в генваре или кончае в первых числах февраля месяца, что зело нужно, дабы то впредь не взыскано было на вас; также надобно вам собрать с Сибирской губернии рекрут 738 человек, кроме того числа солдат, о котором прежде вам писано… и также оных привесть вам сюда с собою… понеже оные рекруты ныне в дополнку армии зело нужны ради упадка от моровой болезни в людях».

По отношению к северным народам никакой дипломатии соблюдать нужды не было. Наоборот, приказы Петра предписывали жёсткую политику их насильственной христианизации. До его прихода к власти русское государство относилось терпимо к языческим верованиям сибирских аборигенов. От них требовалось только не устраивать бунты и своевременно платить ясак. Пётр I, взяв курс на осуществление имперской власти, решил объединить все народы России единой религией, часто насаждая её огнём и мечом.

В 1710-м году он отправляет грамоту бывшему митрополиту Сибирскому и Тобольскому Филофею (Лещинскому), а ныне схимонаху Феодору, которого Гагарин уговорил отправиться с христианской миссией на север Тобольской губернии. Царская грамота предписывала: «…А естли кто остяки учинят противность сему нашему великого государя указу, и тем будет казнь смертная».

Так началась политика «кнута и пряника» по отношению к инородцам. Князь Гагарин, видимо, полностью разделял эту позицию русского государя, поскольку очень быстро и хорошо снарядил миссию Феодора-Филофея: выделил судно, переводчиков, казаков, подарки для новообращённых и 2 000 рублей на расходы. 

Всё лето 1712-го года на Обском севере пахло дымом: это горели сотни языческих божков в кострах, разожжённых миссионерами-христианами. Жители посёлков загонялись в холодную воду северных рек, где они под прицелом ружей казаков, «добровольно» принимали обряд крещения. Так Тобольский Север стал христианским – по официальным данным за 15 лет в православную веру были обращены 40 тысяч аборигенов. А Гагарин жертвовал свои деньги на строительство церквей для новообращённых: при нём их было построено тридцать семь в инородческих волостях.

Красуйся, град Тобольск…
Большое внимание уделял Гагарин решению проблем, связанных с материальной, культурной и духовной жизнью столицы Сибири. Именно при нём очень активизировалось строительство каменного кремля. Всеми работами руководил замечательный тоболяк, зодчий, картограф, иконописец, этнограф и историк Семён Ремезов. В 1714-м году были заложены южные Дмитриевские ворота – парадный вход в кремль со стороны Прямского взвоза. Над ними сооружается величественная и строгая палата – рентерея для хранения государственной казны. Строятся каменные стены и башни кремля. И это в то время, когда по приказу царя, в связи с расходами по ведению войны со шведами и созиданием новой столицы, каменное строительство в стране, кроме Петербурга (иногда ещё называют Москву), было запрещено. Но Гагарин сумел убедить Петра I, что столица Сибири должна быть красивейшим белокаменным городом.

Для удобства тоболяков строятся две деревянные мостовые. Одна на Казачьем взвозе, который в то время был важной дорогой, связывающей верхнюю и нижнюю части города. В дерево одевается и главная улица «горы», ведущая от кремля до укреплённого на случай военных действий земляного вала (по другим источникам, вторая деревянная мостовая находилась на Прямском взвозе). По приказу губернатора на сибирском тракте были поставлены верстовые столбы.

В 1716-м году Гагарин осуществляет грандиозный замысел – меняет русло реки Тобол, по которой столица Сибири получила своё название. До этого река протекала непосредственно в подгорной части Тобольска. Её воды, сливаясь с Иртышом, увеличивали размыв высокого берега, угрожая подмыть и разрушить кремлёвские стены. Огромные глыбы время от времени обрушивались в реку с большой высоты. «Отец сибирской истории», Г. Ф. Миллер писал: «Настоящее и природное устье этой реки находится наискосок напротив Нижнего города Тобольска, несколько выше него… Прежний губернатор Сибири князь Матвей Петрович Гагарин попытался с помощью находившихся в Тобольске шведских пленных разделить силу Тобола посредством канала… Этот канал действительно и очень удобен, и судоходен».
Отведя при помощи канала Тобол на 3,6 версты от города – видимо, пригодился опыт, полученный во время работы по соединению Волги  и Дона, – Гагарин сделал доброе дело не только для своих современников-тоболяков, но и для их отдалённого на несколько веков потомства. 
Однако с этой, казалось бы, непреложной истиной, не всё однозначно. Существует мнение, что никакого канала, а, следовательно, и изменения русла Тобола не было. Основание: до сих пор документально не подтверждён факт нахождения старого русла Тобола. Сторонники этой позиции считают, что Гагарин сознательно «втёр очки»: ему необходимо было создать видимость использования в общественных нуждах средств, которые он присвоил себе.
Дальновидной была забота «Сибирского царства губернатора» о просвещении и образовании сибиряков. До приезда губернатора в столицу Сибири в ней существовало лишь одно учебное учреждение – архиерейская славяно-русская школа. Основанная в 1703-м году архиепископом Филофеем (Лещинским), она имела церковно-духовный характер. При Гагарине в Тобольске открылись две школы. Первая – для шведских и немецких детей из сосланных семей. Её основал в 1713-м году  шведский офицер Курт фон Врехт. В школе обучались и русские мальчики из чиновничьего и купеческого сословий; интересно то, что в числе её учеников были крещёные монгол и эвенк. Преподавание велось на немецком языке шведскими офицерами, которые приняли на себя эту миссию добровольно и бескорыстно. Обслуживающий персонал получал в качестве вознаграждения бесплатное питание. Большинство учеников жили в школе на полном пансионе. Школа содержалась на средства состоятельных родителей и за счёт пожертвований. Обучали закону Божию, арифметике, немецкому и латинскому языкам, чистописанию и рисованию – довольно обширное количество предметов по тем временам. Можно считать, что именно шведская школа, учреждённая при Гагарине, положила начало сибирскому светскому общему образованию, хотя просуществовала она недолго, до 1721-го года.  

Цифирная школа открылась по приказу Петра I в 1715 (1716) году. Её цель – готовить кадры для гражданской службы, т. е. это было, скорее, специальное учебное заведение, а не общеобразовательная школа.

Конечно, все благие дела, направленные на процветание столицы Сибири, воплощались в жизнь руками простых тружеников, а губернатор являлся инициатором и руководителем. Он, как пишут его биографы, любил людей, «в науках и искусстве сведущих»,  и покровительствовал им. Особенно много было таких среди пленных шведов.

Благодетель шведских пленников
Хорошо узнавший пленных шведов в то время, когда он был московским комендантом, Гагарин высоко ценил их за мастеровитость, образованность, энергичность, хорошее знание военного дела. Принимая на себя обязанности руководителя огромного  и очень сложного во всех отношениях края, он как человек, имеющий опыт в государственных делах, должен был подумать о том, кто будет его опорой и надёжным исполнителем задуманных планов. Ответ на этот вопрос появился сам собой. Это шведы. Неслучайно, он, получив от Петра I приказ переместить пленников Северной войны в Сибирь, не отправляет их небольшими группами в разные поселения края, а сосредоточивает в Тобольске в количестве – 1 000 человек, что составляло 1/13 часть всех жителей города. 

Среди шведов было много людей, сведущих в строительстве, талантливых, желающих приносить пользу тому краю, который приютил их. Пленные скандинавы работали по благоустройству столицы Сибири, преподавали в школе, отводили Тобол в новое русло, давали уроки немецкого языка, танцев, музыки, служили чиновниками, создавали чудесные украшения из драгоценных камней, занимались резьбой по кости. Шведский офицер открыл в Тобольске кукольный театр, который пользовался большой популярностью у населения. Образованные шведы хорошо разбирались в математике, истории, географии, лингвистике и картографии, поэтому их охотно принимали на службу. Многие использовали невольное пребывание в Сибири для её изучения. Шведы, обладающие ремеслом: кузнечным, токарным, столярным, портняжным - имели в Тобольске славу умелых, добросовестных и талантливых мастеров. Изделия золотых и серебряных дел искусников славились по всей России. Расшитые золотой и серебряной нитью ткани, серебряные сервизы пересылались на продажу в Москву и Петербург. Кто-то торговал хлебом, вином, кто-то открывал трактир – без дела они не сидели. Тем более что получали мизерное содержание от российской казны и активно стремились зарабатывать себе на жизнь, чем могли. Шведы участвовали в дипломатических посольствах Гагарина и осваивали для Сибири новые пространства. Губернатор их ничем не стеснял. Они имели личную свободу и право распоряжаться своей личной судьбой. Вслед за Петром он даже приветствовал браки шведов с русскими девушками. Гагарин неоднократно проявлял к ним благосклонность. Горный инженер Блюгер, побывавший в Сибири, утверждал, что Гагарин оказал денежную помощь пленным шведам на значительную для того времени сумму – 15 000 рублей: Гагарин «великодушно облегчил участь пленных шведов, сосланных в его обширную область, употребив в продолжение первых трёх лет их плена более 15 000 рублей своих собственных денег на удовлетворение их нужд».

Особенно большой вклад внесли шведы в строительство тобольского кремля. Сохранился план города 1799-го года, надпись к которому указывает: «… А со времени Полтавской баталии до заключения со шведами мира, жившими здесь пленными на Верхнем посаде, построены были казённые строения и вокруг… воздвигнута стена с башнями каменными…». Документы утверждают, что на возведении кремля «тех шведских пленников было человек триста и более». Весной 1713-го года Гагарин вызывает для строительства кремля в Тобольске – к «каменному строению» - 28 шведов из Невьянских заводов. 

В память об этом тоболяки до сих пор называют монументальное здание казнохранилища, или рентереи, которое возводили пленные, - Шведской палатой, а высокие стены, которые начинаются от Шведской палаты и образуют коридор-ущелье в верхней части Прямского взвоза, постепенно сходя на нет, - «Шведской стеной».

Авторы книги «Тобольск» Д. И. Копылов и Ю. П. Прибыльский пишут: «Умный и просвещённый сановник М. П. Гагарин первым оценил большое значение пленных для Сибири и всемерно способствовал их полезной и разносторонней деятельности». Блюгер отмечал, что Гагарина «можно сказать, боготворят в Сибири за его щедрость и доброту». Надо думать, что Блюгер имел в виду, прежде всего, пленных шведов, которым, действительно, при Матвее Петровиче жилось хорошо. Что же касается остального населения, то оно относилось к губернатору по-разному, больше сдержанно, а иногда и враждебно. Тобольский журналист М. Иваньков в статье «Память мздоимцу?» пишет: 
«… когда в 1716 году в Тобольске мещане стали бунтовать против блуда шведских вояк, расселённых по их избам, Матвей Гагарин встал на защиту скандинавов. Возможно в благодарность за это шведские корнеты Эрнст, Горн, Бари и ротмистр Мали украсили двухэтажный дворец наместника шёлковыми обоями, вышив на них золотые и серебряные цветы».

«Не то на серебре – на золоте едал»»… и другим давал
Дворец Гагарина в Тобольске находился на территории кремля, в  ближней  к Иртышу части Троицкого мыса. Деревянный, он в 1719-м году во время большого пожара сгорел дотла. «Губернаторский дом был построен в совершенно новом для Сибири европейском вкусе. Строительство гагаринского дворца стало своеобразной сибирской академией, на целое столетие давшее толчок высокому уровню и многообразию художественно-ремесленных сил Тобольска», - пишет современная исследовательница Н. Сухорукова в журнале «Югра» (2008 г.). Убранство и пышность этого здания поражали воображение иностранцев, приезжающих в Тобольск. Многие современники Гагарина утверждали, что роскошь интерьера его комнат превосходила декор царских апартаментов. «Не то на серебре – на золоте едал», - эти строчки из комедии А. Грибоедова «Горе от ума» как нельзя лучше подходят к Гагарину. Существуют легенды ли, правдивые ли рассказы о том, что губернатор ездил в карете, окованной серебром, а подковы у коней золотые и серебряные. Он часто устраивал балы, и тогда из окон гагаринского дворца в толпу народа, собравшегося поглядеть на наряды выходивших из карет именитых гостей «хозяина» Сибири, бросали горстями серебряные монеты «на драку».

Кушанья за его столом подавались в скоромные дни на золотой посуде, а в постные – на серебряных блюдах. В двух комнатах на стенах был выложен узор из жемчужных раковин. Полы застилались прекрасными персидскими коврами. Во дворце висели картины трёх приезжих и девяти местных художников, в том числе и кисти Ремезова с сыном и племянником, выполненные «живописным письмом».

Когда Гагарин приезжал по вызову царя в Петербург, то жил ещё в одном своём роскошном особняке. Брауншвейгский резидент при петербургском дворе Вебер вспоминал: «Князь Гагарин, в бытность мою в России, давал посредственный обед, на котором подано было более 50 рыбных блюд, различнейшим образом и на постном масле изготовленных. Этот вельможа ел на серебре. Жил великолепно и держал себя по-княжески, особенно когда был губернатором Сибири. Он провёл меня в свой кабинет и показал икону, которая вся была унизана драгоценнейшими бриллиантами, и тамошние ювелиры уверяли меня, что эта святыня стоила князю 130 000 рублей». 

Конечно, явная демонстрация такого богатства не могла не порождать всевозможные слухи о его происхождении, подозрения, зависть и злобу.

Из Индии и Китая губернатору привозили ювелирные украшения и драгоценные камни. Один из этих камней, прекрасный рубин, известный как самый большой в то время, Матвей Петрович подарил своему другу и покровителю Меншикову, а тот презентовал его царице Екатерине, которая тоже благоволила Гагарину. Неоднократно сибирский губернатор посылал дорогие подарки Петру I: китайские и индийские ткани, тончайший китайский фарфор, драгоценные камни, 2 000 кедровых деревьев для сада и так называемое «бугорное» скифское золото.

На территории Сибири было много древних скифских захоронений – курганов, или, как их в то время называли, - бугров. В них находилось золото и предметы, сделанные из драгоценных металлов, бронзы, меди, железа. В книге «Северная и восточная часть Татарии», вышедшей в 1705-м году, голландский путешественник Н. Витсен писал: «Недалеко от Тобола встречаются под горами особого рода весьма древние могилы. Наряду с ординарными золотыми вещами находили даже в таких могилах целые золотые шахматы и большие золотые пластины, на которых лежали трупы, яко в одежде». Жители окрестных селений часто в поисках наживы раскапывали курганы, которые никто не учитывал и не охранял. Местные власти смотрели на это сквозь пальцы, пока Пётр I по донесению Гагарина не издал приказ (1717 г.) о том, что все находки «бугрования», т. е. поиска золота в курганах, должны сдаваться в государственную казну за определённое вознаграждение. Губернатор первый в Сибири организовал систематические археологические раскопки курганов по Тоболу, Иртышу, Енисею, на Урале и Алтае, придав «бугрованию» государственное значение. Найденные золотые и серебряные вещи князь отправлял царю, надо думать, оставляя определённую часть себе. Историки утверждают, что только в декабре 1716-го года Матвей Петрович послал Петру I «96 крупных золотых изделий и 20 мелких золотых вещей общим весом более 22 килограммов из скифских курганов». 

Посылку с золотыми вещами сопровождали письмо Гагарина царю и сделанная им опись предметов: 

«Всемилостивейший государь.

Повеление мне Вашего величества, дабы приискать старых вещей, которые сыскивают в земле древних поклаж. И по тому величества Вашего повелению колико мог оных сыскать золотых вещей, послал ныне до величества Вашего при сем письме. А о силе, государь, их и какие вещи и которая какие ваги, тому, великий государь, ведение приложено при сем письме». И далее идёт опись: 

«1 – Две штуки. На них под деревом человек держит две лошади. В обоих весу два фунта дватцать четыре золотника.

2 – Две штуки. На обоих ловцы стреляют кабана. Весу в обоих два фунта тритцать четыре золотника.

3 – Две штуки. На обоих змеи за голову поймали бобра. Весу в обоих два фунта пятьдесят четыре золотника»…

Эти, говоря современным языком, артефакты и составили основу знаменитой сибирской коллекции Петра. 

По свидетельству, сделанному в начале XX века археологом А. А. Спициным, первым серьёзным исследователем этой коллекции, «ничего более значительного ни до ни после не поступало из Сибири». А ещё раньше, в январе 1716-го года, М. П. Гагарин послал царю десять древних золотых вещей. В настоящее время эти коллекции находятся в Эрмитаже.

Тобольский историк и краевед А. Нескоров в статье «Тобольская коллекция губернатора Гагарина» пишет: «Губернатор Гагарин отправил в столицу не менее четырёх посылок «курганного» золота «сибирских скифов» общим весом более 20 кг. В собрание вошло не менее 250 золотых изделий: поясные застёжки, накосники, шейные гривны, браслеты, серьги, перстни и многое другое. Ценность их не в массе золота, которая была действительно весома, а в культурно-исторической значимости древнего искусства, которое в них воплощено. Если бы не Гагарин, скорее всего человечество было бы лишено возможности восхищаться творчеством наших далёких предшественников, изучать его и гордиться историей нашей древней земли. Сегодня эта ТОБОЛЬСКАЯ (сибирская) коллекция известна во всём мире и является гордостью нашего Отечества».

Пётр I придавал большое значение «бугровому» золоту, надеясь пополнить им государственную казну. Поэтому он объявил о смертной казни всем, кто будет без разрешения заниматься раскопками: «гробокопателей, что сыскивают золотые стремена и чашки, смертью казнить, ежели пойманы будут».

Примечательно то, что и царь, и сибирский губернатор понимали не только материальную, но и историческую ценность предметов, находящихся в курганах. Ими даются указы о том, что собирать надо не только золотые вещи, но и «каменья необыкновенные, кости человеческие, старые надписи на каменьях, железное или медное, или какое старое необыкновенное ружьё, посуду и прочее всё, что зело старо и необыкновенно»…

Доносы 1714-го года
Имея почти неограниченную власть в Сибири, возможность бесконтрольной торговли со Средней Азией и Китаем, получив в своё распоряжение все внутренние ресурсы края, любя роскошь и лелея своё честолюбие, Гагарин, несмотря на искреннюю заботу о вверенной ему губернии и в целом России, не забывал и о собственной выгоде. Выгода эта состояла в использовании государственных средств в личных целях: утаивание части сибирских доходов, взяточничество – действия обычные и привычные для русского чиновничества того времени. Так было принято задолго до Петра I, чему способствовала система материального обеспечения чиновников всех рангов: не твёрдо установленное государственное жалование, а «прикормление», «кормление от дел». Эта система заключалась в том, что оплата службы чиновников происходила за счёт поборов с населения, то есть узаконенной взятки. 

Пётр стремился искоренить эту порочную традицию, введя государственное вознаграждение чиновников за их труды. Но разве просто было в несколько лет перестроить психологию поборов, укоренившуюся веками: «все всегда брали, берут и будут брать!»? Приходилось до поры до времени снисходительно смотреть на взяточничество и казнокрадство. Но когда наступали эти «пора и время», тем более, если виновные переступали определённые границы или были замечены в более серьёзных преступлениях, - тогда берегись! Головы не просто катились, перед этим их владельцев ждали азиатского варварства пристрастные допросы. Четвертование, колесование, дыба, кол – всё это имелось в арсенале Петровской эпохи. Несмотря на стремление к европеизации, а, следовательно, к просвещению и гуманности, средневековье с его беспредельной и изощрённой жестокостью распускалось махровым цветом. 

В 1714-м году на М. П. Гагарина поступило два доноса. Первый был от знаменитого обер-фискала А. Я. Нестерова. Пётр I, стремясь обезопасить государство от нечестных чиновников, учредил институт фискалов. Это были официальные лица; в их обязанность входило тайное выявление преступлений должностных лиц, которые наносили ущерб государству: аферы, махинации, взяточничество в крупных размерах и пр. Показательно то, что фискалы жалования не получали, а в награду им давалась часть конфискованного имущества осуждённого. Таким образом, изначально эта система являлась порочной, поскольку в интересах фискалов было опорочить подозреваемого. Обер-фискал - это высшее должностное лицо по тайному надзору. Его обязанность - тайно узнавать и высматривать, не занимаются ли чиновники злоупотреблением при сборе налогов в государственную казну. Обер-фискал назначался самим царём и имел право обращаться прямо в Сенат. 

Однако традиции взяточничества в России были так укоренены, что Петру с его системой фискальства не только не удалось взять под контроль деятельность чиновников, но и сделать из самих фискалов честных людей. Часто они, которые должны были блюсти государственные интересы, попадались на корыстном использовании своего служебного положения. Фискалов не только повсеместно не любили – их ненавидели. И одним из самых пакостных был А. Я. Нестеров. В 1714-м году он доносил лично царю и Сенату о махинациях Гагарина в торговле с Китаем, отчего государственная казна несёт убытки: «Проведал я в подлиннике, что князь Гагарин свои и других частных людей товары пропускает в Китай под видом государевых с особенными от него назначенными купчинами, отчего как сам, так и эти его приятели получают превеликое богатство, а других никого к китайскому торгу не допускают; от этого запрета и бесторжицы многие пришли во всеоконечное оскудение. Предлагал я в Сенат, чтоб послать в Сибирь верного человека и с ним фискала из купечества для осмотру и переписке товаров в последнем городе, куда приходит караван, но учинить того не соизволили».

Сибирская губерния имела несколько статей доходов: таможенные и кабацкие сборы, ясак с северных инородцев и торговля с Китаем. «Китайский торг» был делом очень прибыльным, особенно если вести его нелегально и не платить законные пошлины государству. В то, что Гагарин был организатором и руководителем тайной торговли с Китаем, учитывая его баснословные богатства, склонность к авантюрам и деловую хватку, вполне верится. Современный исследователь А. В. Дмитриев в статье «Сибирь в составе Российского государства» пишет: «Источником фантастической наживы стала для губернатора Гагарина торговля с Китаем. В составе казённых караванов он посылал туда своих людей с товарами для частной торговли, грабил купцов и целовальников, брал громадные взятки деньгами и золотом за дозволение торговым людям посылать в Китай свои товары. Пользовались его услугами даже высшие сановники империи, втайне от Петра отдавая свои товары в «китайский торг». Генерал-кригс-комиссар империи кн. Я. Ф. Долгоруков (глава ведомства снабжения армии) в 1716 г. переслал в Сибирь 50 тыс. руб. казённых денег, из которых половину суммы отправили в Китай, а другую он положил себе в карман, рассчитывая вернуть после возвращения купеческого каравана». 

Доносил Нестеров и о сокрытии Гагариным истинных доходов губернии, и присвоении разницы себе, и о расхищении сибирским губернатором государственной казны. И не только им самим, но и его родственниками, находящимися в Сибири. 

Вторая жалоба пришла из Тобольска. Она тоже обвиняла губернатора во взяточничестве и казнокрадстве и писала о «народном разорении», учинённом Гагариным. «За право держать откупа губернатор… требовал с купцов взятки, исчислявшиеся тысячами рублей: те, в свою очередь, стремились компенсировать свои убытки за счёт населения, а посадские и крестьянские миры, дабы избавиться от тягостного разорения, обогащали взятками ближайшее окружение губернатора, подавая ему через этих людей просьбы о сокращении повинностей. Всё это было зафиксировано в «сказках», подававшихся крестьянами и посадскими гвардейским солдатам, объезжавшим сибирские города и слободы для сбора сведений о преступлениях местной знати», - пишет А. В. Дмитриев.

Пётр приказывает Гагарину вывезти из Сибири всех своих родственников и друзей. В 1715-м году Матвея Петровича вызывают в столицу для следствия. Однако благодаря покровительству А. Меншикова, который в то время был в полном фаворе, и самой царицы Екатерины, доносам не дали хода. Дела о злоупотреблениях Гагарина сенаторами закрывались, разоблачительные документы исчезали. Сенатор граф И. Мусин-Пушкин велел уничтожить документы, свидетельствующие о финансовых злоупотреблениях Гагарина. А князь В. В. Долгорукий, которому поручили расследовать дело о казнокрадстве сибирского губернатора, получил от него, как утверждают современники, «немалые взятки». Получил взятку Долгорукий и от известного уральского заводчика Никиты Демидова – и деньгами, и кровельным железом: Гагарин и Демидовы были в очень хороших отношениях: «их связывали… какие-то тайные дела, о которых почти ничего неизвестно. Лишь иногда архивные документы намекают на эти связи», - сообщается в интернетовской статье о Гагарине «Покровители и меценаты». Следственная комиссия проработала три (по другим источникам, два) месяца. Гагарин сумел оправдаться за 200 тысяч недодачи денег в казну (всего недодача составила 300 тысяч рублей) – данные по календарю Тобольской губернии на 1890 г.

 О поведении Гагарина на допросах сохранилась запись в его деле: «Держался доброчинного нрава, отвечал на все вопросы с доброй совестью». Князь заверил следственную комиссию, что в будущем будет верно служить царю и Отечеству. Ему позволили откупиться и возвратиться в прежней должности губернатора в Сибирь. Пётр предпочёл поверить или сделать вид, что поверил оправданиям своего любимца.

Дело 1717-го года
Настырный Нестеров не успокоился и в 1717-м году написал новый донос на Гагарина, адресуя его прямо царю: уж очень, видимо, хотелось ему поживиться от несметных богатств князя. Главной виной сибирского губернатора обер-фискал считает рост недоплат из Сибири в государственный бюджет (почти 500 тысяч рублей). Кроме того, он продолжает обвинять Гагарина и его доверенных лиц во взяточничестве и махинациях с китайской торговлей. По делу Гагарина снова начинается следствие, порученное Петром «розыскной канцелярии». 

Обвинения разрастаются, как снежный ком, катящийся по липкому снегу. Под следствие попадают многие чиновники из окружения губернатора. Ему, кроме уже названных преступлений, вменяют в вину промедление с китайской дипломатической почтой, провал экспедиции Бухгольца и пр., пр., пр.

 Подполковник Бухгольц, отношения которого с Гагариным сразу же не сложились, пользуясь тем, что петровский любимец попал под суд, старается его скомпрометировать. С самого начала экспедиции подполковник писал царю доносы с жалобами на то, что Гагарин затягивает сроки отправления отряда, что не оказывает должной помощи при подготовке экспедиции: «Во всем мне от него великое задержание… В Тобольску, государь, как я прибыл, припасов воинских: лядунок, перевезей, портупеев, лопаток, заступов, кирок, мотыг, топоров, буравов, долот, ни к пушкам ядер и никакой амуниции, ни телег походных, ни ящиков патронных, ни людям мундиру ничего не было, о чем всем сведом господин губернатор… А подлинова и верного ведомца о песошном золоте близ Еркета господин губернатор мне не дал, а тоболские жители, которые бывали в Еркете, не единой не сведом о том золоте подленно, а привозят то золото в Тобольск бухарцы и продают». 

В первый год работы следственной комиссии Гагарин продолжал исполнять обязанности губернатора и жить в Тобольске. В 1718-м году его вызвали в Санкт-Петербург для участия в Верховном суде по делу политической измены царевича Алексея Петровича. Он вместе с сенаторами принимал решение о смертном приговоре царевичу, подписав соответствующий документ. 11 января 1719-го года М. П. Гагарин был лишён высокой должности губернатора и отправлен в тюрьму. В Сибирь с поручением произвести серьёзное дознание по «Гагаринскому делу» поехал майор Лихарёв. Пётр I даёт ему наказ: «Ехать тебе в Сибирь и там розыскать о худых поступках бывшего губернатора Гагарина о всем против данного тебе реестру подлинно…»

 Лихарёв составил целый список экономических преступлений бывшего губернатора: занижение реальных доходов губернии, взятки за винной и пивной откупы, вымогательства и злоупотребления властью, присвоение казённых средств. Обвинялся он и в том, что задерживал дипломатическую почту, отправляемую в Китай; Гагарин «утаил хлеб, купленный в Вятке для отпуска за море, велел брать казённые деньги и товары на свои расходы, а приходные и расходные книги кинул; брал взятки на отдачу на откуп винной продажи, писал угрожающее письмо купчине Гусятникову, чтоб прислал ему китайские подарки, что и было исполнено; взял у купчины Карамышева казённые товары и заплатил за них казёнными же деньгами, причём переводных писем в Сибирском приказе записывать не велел; взял у князя Якова Долгорукого в китайский торг товары без оценки и, не дождавшись купчины с караваном, велел выдать деньги вдвое; удержал три алмазных перстня и алмаз в гнезде, купленный на деньги, взятые в китайский торг из комнаты царицы Екатерины Алексеевны; взял себе товары из каравана купчины Худякова и, приняв у купчины книги этих караванов, сжёг». Общая сумма казённых денег, растраченных Гагариным, составила более 300 000 рублей – деньги по тем временам огромные.

Майор Лихарёв получил и другое задание от царя: «Между тем трудитца… освидетелствовать, по сказкам помянутого Гагарина и подполковника Бухолца, о золоте эркецком: подлинно ли оное есть, и от кого Гагарин сведал. Тех людей сыскать, также и других ведомцов, и ехать с ними до тех крепостей, где посажены наши люди и там, разведав старатца сколко возможно дойтить до Зайсана озера… Также розыскать о подполковнике Бухолце, каким образом у него Ямышевскую крепость контайшинцы взяли, также о прочих его худых поступках освидетелствовать…». С отрядом в 400 человек майор дошёл до Зайсан-озера, отбил атаку калмыков, основал Усть-Каменогорскую крепость, но дальше пойти не рискнул.

Лихарёву было приказано объявить в городах Сибири, что «Гагарин плут и недобрый человек, и в Сибири уже ему губернатором не быть».

Почти два года пробыл Матвей Петрович в Адмиралтейской тюрьме. Он пробует обратиться за помощью к Меншикову, подаёт прошение «Всемилостивейшей великой государыне царице Екатерине Алексеевне», в котором просит о «заступлении» о нём перед царём. Но безрезультатно.

Даже находясь под арестом, Гагарин продолжает заботиться о Сибири. 19 января 1719-го года он пишет в Сенат донесение с просьбой обеспечить жалование «гарнизонным людям» основанных при нём Омской, Ямышевской и Семипалатинской крепостей и проконтролировать дисциплинарный режим в них: «А пушек и пороху в тех крепостях не малое число и тако имею в том великую опасность, чтоб, тех крепостей не оставя, не разбежались. Також чтобы ныне за удержанием посылки к ним жалованья, также и других припасов не учинили неприятельские люди тем крепостям и людям какого вреду, и чтоб то не было взыскано на мне». Пётр I в гневе на Гагарина хотел отдать приказ об уничтожении этих крепостей. Но Сенат не поддержал это недальновидное, если не сказать, безумное решение, а определил содержать новопостроенные крепости.

Лихарёв допросил около 80 человек. Многие давали показания против Гагарина. Например, подъячий тобольской губернской канцелярии С. Неелов показал, что по приказам губернатора он выдавал деньги в расход и записывал в книги «разных чинов людям за золото, и товары, и другие вещи… а того де золота и товаров он у тех людей не принимал и в приход не записывал». 
По Москве и Петербургу стали ходить разные слухи о расследовании дела Гагарина. Рассказывали, что «Пётр велел одному заслуженному полковнику (его имя не называлось – Т. С.) исследовать на месте справедливость доноса, расспросить жителей сибирских о поступках их губернатора и, если он окажется виновным, запечатать все его бумаги, привезти их в Петербург. Князь Меншиков уговорил царицу Екатерину, чтобы она присоветовала полковнику сокрыть от государя все неисправности, какие окажутся в Сибири. Полковник обещал Екатерине выполнить её просьбу и, вернувшись из Тобольска, уверил Петра, что в Сибири все довольны губернатором. Царь прознал про сговор и казнил любимого полковника, поцеловав при этом его раны, полученные в сражениях». А «прознал» Пётр про сговор благодаря своему тайному агенту, денщику Егору Пашкову, которого он послал в Тобольск проследить за ревизором. 

Где здесь миф и где реальность, сказать сложно. Но то, что денщик Петра Егор Пашков был направлен в Сибирь тайным ревизором – исторический факт. Именно после возвращения Пашкова из Сибири и его доклада царю о многочисленных лихоимствах Гагарина царь дал указ Сенату: «Дела плута Гагарина надлежит вам слушать, которые важны (понеже не одна тысяча есть) и особливо которые он делал уже после публикованных указов за лихоимство, и по оным учиняя по правде, прислать ко мне. У сына его Алексея взять ведение под рукою, как он поехал за море, что с ним было от отца его отправлено денег, и золота, и товаров, а также через векселя; в бытность за морем сколь денег и товаров и золотых, и прочих вещей через него получал, и что всей суммы в ту его бытность за морем издержано». А Егор Пашков был награждён после казни Гагарина несколькими тысячами крестьян из бывших деревень князя.

Трагический финал
17 февраля 1721-го года был дан указ «О пытании и допросе людей Гагарина»: дьяков, комендантов, комиссаров, арестованных Лихарёвым в Сибири и доставленных в Петербург. 11 марта стали допрашивать с применением пыток и князя: был «пытан и неоднократно бит кнутом». Но он свою вину не признавал – проявил «упорство в сокрытии пособников и злонамеренное к следствию пренебрежение». Через три дня Сенат вынес постановление о лишении Гагарина жизни. Всё его имущество должно было перейти в казну. Среди членов Сената, приговоривших князя к смертной казни, были его друг-сподвижник А. Меншиков, родственник, барон Шарифов, и известный русский поэт Д. Кантемир. Царь утвердил приговор, написав на документе: «Учинить по сему». Бывшие подчинённые Гагарина отделались конфискацией имущества, тюрьмой или ссылкой.

16 марта 1721-го года М. П. Гагарин был повешен под окнами Юстиц-коллегии на Троицкой площади в Санкт-Петербурге. Царь не только сам присутствовал при этом, но и заставил наблюдать за казнью жену князя, которой было более шестидесяти лет, его сына и других родственников, а после этого обязал присутствовать на весёлом поминальном обеде, на котором играл оркестр и гремели пушечные салюты.

Голштинский резидент в России граф Басеевич в докладной записке своему правительству сообщает: «Царь велел устроить её (виселицу – Т. С.) перед домом, в котором собирался Сенат, полагая, что преступления и упорство виновного должны подавить к нему сочувствие в душе людей, ему близких. Поэтому те из сенаторов, которые были в родстве с князем, не осмелились отказаться от обязанности присутствовать при его смерти. Они должны были не только скрывать свои чувства при виде этого печального зрелища, но даже обедать с царём и весело пить по обыкновению…».

Через некоторое время виселицу перевели на площадь рядом с Новой Биржей. Труп Гагарина провисел более семи месяцев, хотя царь приказал не трогать его два месяца. Когда верёвка сгнила, её заменили железной цепью. При казни Гагарина присутствовал голштинский дворянин Фридрих Берхгольц, находящийся в звании генерал-лейтенанта на русской службе. Он вспоминал, что около виселицы «стояло много шестов с воткнутыми на них головами; лицо преступника было закрыто платком, одежда состояла из камзола и исподнего платья коричневого цвета, сверх которого надета белая рубашка; на ногах у него маленькие круглые русские сапоги…». Берхгольц пишет, что, по слухам, «будто для большего устрашения тело будет повешено в третий раз, по ту сторону реки, и затем отошлётся в Сибирь». Отрубленные головы на шестах, о которых упоминает Берхгольц, принадлежали казнённым по делу царевича Алексея преступникам из сенаторов и других крупных чинов: Лопухину, Кикину и прочим.
По другим источникам, тело преступника после казни несколько раз перевозили с места на место, каждый раз выставляя для публичного обозрения. 

Через несколько месяцев после казни Гагарина его жене возвратили её приданные деревни. Сын Матвея Петровича, заподозренный в соучастии с отцом, был разжалован и отправлен в матросы. Его дочь Дарья постриглась в монахини, чтобы избежать предполагаемого брака с сыном сенатора графа Мусина-Пушкина. Граф был одним из тех, кто на заседании Сената поддержал решение о казни Гагарина.

Истлевший, исклёванный птицами труп не предавали земле почти три года. В конце концов, Гагарин был захоронен, по одним источникам, в неизвестном месте, по другим – в фамильном склепе Гагариных, находящемся в сельце Сенницы (Озерский район Московской области).

Казнь Гагарина должна была, по мысли Петра, устрашить всех казнокрадов и лихоимцев. Неслучайно, он издаёт специальный указ, в котором говорится, что тот, кто «дерзнет сие учинить, то (будет) весьма жестоко на теле наказан, всего имения лишён, шельмован и из числа добрых людей извержен, или смертию казнен будет…».

Но возымела ли расправа над Гагариным какое-либо серьёзное действие на высших чиновников? Исторические факты говорят, что отнюдь нет. Самого обер-фискала Нестерова спустя полтора года уличили в злоупотреблениях и взятках. Расправа последовала быстро: его приговорили к колесованию. 

В 1723-м году был осуждён бывший сват Гагарина, барон П. П. Шарифов за злоупотребления и только чудом избежал смертной казни. А вскоре после суда над Шарифовым обнаружились злоупотребления в Военной коллегии, президентом которой являлся сам Меншиков. Светлейший князь отделался на первый раз лёгким наказанием: император присудил его к штрафу в размере 20 000 рублей и снял с этого престижного поста.

Тобольский комендант, полковник А. М. Сухарев, в 1730-1732 годах руководил следствием по «лихоимству» тарского воеводы Д. Рукина, который вместе со своими приближёнными грабил и аборигенов, и русское население подведомственной ему территории и даже пытался оказать вооружённое сопротивление следствию.

В 1733-м году Сухарев же расследовал дело иркутского генерал-губернатора А. И. Жолобова о взяточничестве и контрабандной торговле с Китаем. В результате Жолобов был приговорён к смертной казни через отсечение головы. Однако и сам Сухарев не сумел остаться честным и бескорыстным человеком. «В Тобольске А. М. Сухарев вёл дела у себя на дому, самовольно производил розыски и судил обвиняемых без всякой процедуры, исправлял протоколы губернской канцелярии, брал себе жалование, не дожидаясь указов и т. д. Покрывали его дела по линии своих ведомств прокурор Елисеев и митрополит Антоний. Несмотря на решение Сената начать следствие, Сухарев оставался в своей должности, войдя в милость императрице Елизавете, и справиться с ним присылаемые из столицы следователи… просто не могли. Даже обвинение в контрабандной торговле порохом и свинцом с враждебным России Джунгарским ханством, что граничило с государственной изменой, не дало хода делу. С помощью личной охраны из гренадёр Сухарев держал в страхе даже военный гарнизон Тобольска, и единственным человеком, осмеливавшимся противостоять ему, был полицмейстер М. Бабановский, за что Сухарев натравливал на него солдат. Лишь смерть последнего в 1752-м году положила конец этой вакханалии», - пишет А. В. Дмитриев в статье «Сибирь в составе российского государства».

Потрясает степень жестокости Петра как по отношению к своему бывшему любимцу, так и проявленная ко многим другим, по его приказу не просто лишённым жизни, а варварски пытанным, четвертуемым, колесованным, посаженным на кол. Он, человек незаурядного ума и воли, приобщившийся к европейской культуре, стремящийся «прорубить окно в Европу», остался по своему нраву на уровне дикого средневековья. Приказать пытать старика (к моменту казни Гагарину было 62 года), как бы ни страшна была его вина, и потом издевательски отнестись к его телу, изощрённо заставлять жену и родственников смотреть на казнь близкого человека – это явно душевная и психическая патология. Впрочем, как пишут историки, очень свойственная императору с его приступами необузданной жестокости.

Поражает и другое. После казни Гагарина началась «делёжка» его имущества между высшими лицами государства. Себе лично Пётр I взял два ружья в серебряной оправе, сделанные тобольским мастером Пилипенко. Брать после  казнённого его вещи, да ещё казнённого по согласию самого Петра, - это говорит далеко не в пользу моральных качеств императора. 

«За взятки повисший»!?

Марина Цветаева в поэме «Сибирь» пишет: 

 …Препёстрого пуха,

Превострых когтей

В немецком треухе –

Гагарин Матвей.

Орёл – губернатор!

Тот самый орёл,

От города на три

Верстищи Тобол

Отведший и в высшей

Коллегии птиц

За взятки повисший

Петровой юстиц-

Коллегии против…

«За взятки повисший»… Этот грех как главная вина «петровского висельника», наряду с лихоимством и казнокрадством, сознательно внушалась в виде аксиомы российскому народу. И в общественном представлении прочно закрепился образ лихоимца, правильно или не правильно («А кто не ворует? Лишь бы дело знал!»), казнённого царём. Крепость этого взгляда на князя, «Сибирского царства губернатора», можно ощутить, сравнивая оценку его представителями народа в XVIII веке и в веке XXI. Тобольский летописец И. Черепанов считает, что Гагарина наказали «за непорядочные его поступки, которые он производил в Тобольске, и тратил государеву казну на пустые и запойные свои забавы…». «Он есть лихоимец, хитёр и коварен! - так отзывается о князе герой поэмы «Пленный швед» советского поэта Л. Мартынова, житель Тобольска XVIII века, и рассуждает дальше: 

«Но Пётр всё знал сам.

                                 Мудрый был государь он».

« - Ведь он из простых сотников, - воспалилась Нина Константиновна, - достиг больших чинов и постов, мог управлять великой Сибирью, успешно делал всё, за что брался. Но…

- Лихоимец?

- Был грешен.

- И не разу не возникло сомнений, что владелец Сенниц и строитель храма Вознесения (церковь, построенная на средства Гагарина в его княжеском имении Сенницы – Т. С.) – благородный воин, сын своего времени, погубленный царской завистью?

- Для меня это неожиданно. Я никогда не сомневалась. Царь зря не повесит».

Так передаёт свой разговор, происшедший в наше время с пожилой жительницей деревни Сенницы Московской области, где ( по одной из версий) был похоронен Гагарин, тюменский журналист и писатель А. Омельчук в своей статье «Тайные умыслы петровского висельника». 

Кто такой Матвей Петрович Гагарин: преступник, казнокрад, лихоимец и мошенник или герой земли сибирской и благодетель простых людей – историки спорят до сих пор. «Отец сибирской истории», Г. Ф. Миллер давал положительную оценку деятельности Гагарина как сибирского губернатора и писал о несправедливости обвинений, предъявленных ему Сенатом. В своей монументальной работе «История Сибири» Миллер пишет о Гагарине как человеке исключительно честном и порядочном. Высоко оценивает труд губернатора сибирский историк П. А. Словцов: «Сей боярин, впоследствии злополучный, много содействовал устроению губернии и осведомлению о ней на всём пространстве». Это «осведомление» о Сибири «на всём пространстве» кажется особенно важным. Гагарин заботился о престиже Сибирского края и своей деятельностью создавал его не только в масштабах России, но и, можно сказать, на евроазиатском континенте: в Европе, покровительствуя пленным немцам и шведам и привечая представителей иностранных миссий, в Азии – устанавливая дипломатические и торговые отношения с Китаем и среднеазиатскими ханствами.

Генерал-лейтенант Сибирского казачьего войска, историк и краевед Г. Е. Катанаев в начале XX века серьёзно занимался изучением деятельности Гагарина, собирая сведения в различных архивах страны. Он подготовил крупную работу о Матвее Петровиче «Князь Матвей Петрович Гагарин. Генеральный президент Сибирского приказа и Сибирский провинциальный судия, Московский комендант и всея Сибири губернатор». Но издать её не успел, скончавшись в 1921-м году. Его труд опубликован в 2005-м году тюменским издательством Ю. Мандрики. Катанаев считал Гагарина выдающимся сибирским и русским государственным деятелем, чьё имя должно занять одно из важнейших мест в отечественной истории. 

Другие историки разделяют петровский взгляд на Гагарина, если не целиком, то в значительной части. Их позицию можно соотнести с отрицательной оценкой князя его современником, шведским пленником, историком и писателем, автором книги «Северная и восточная часть Европы и Азии», капитаном Филиппом Иоганном Страленбергом, который пишет о том, что «Гагарин как генерал-губернатор и арендатор причинил неописуемые несчастья» Сибирской губернии. 

Страленберг обвиняет князя в притворном демократизме: «Гагарин в Сибири снял свой парик и одевался в наполовину русское, наполовину немецкое платье, притворялся очень благочестивым, ежедневно посещал церковь и строго придерживался постов. С крестьянами при входе и выходе из церкви милостиво разговаривал, обнадёживал их лучшими временами и таким просителям всегда давал быстрое решение обещанием всевозможной помощи. Так, он не забывал оказывать много добра шведским пленным и очень беспокоился, чтобы они в своей бедности могли что-нибудь заработать».

Несмотря на явную антипатию к Гагарину автора этих строках, из них мы можем узнать, что Гагарин старался быть ближе к простому народу, входить в его интересы и, верится, оказывать помощь. Во всяком случае, даже Страленберг не отрицает, что князь «оказывал много добра шведским пленным».

Даже относительно полноты информации о следствии над Гагариным имеются разноречивые сведения: «… хоть и сохранилось огромное следственное дело, но главные причины розыска покрыты туманом, - утверждает автор статьи «Покровители и меценаты», размещённой в Интернете. «… странным образом не сохранилось собственно следственное дело по злоупотреблениям первого губернатора Сибири», - пишет Е. В. Пчелов в книге «Рюриковичи. История династии» (информация из Интернета - Пчелов Е.В. Рюриковичи. История династии. ? М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2003. ? С. 262. Размещено на Allbest.ru).

Насколько справедливы были предъявленные Гагарину обвинения, и какова степень его истинной вины?

Часть обвинений отпала ещё во время следствия. Это – злоумышленное задержание Гагариным русской дипломатической почты в Китай. В 1720-м году китайские власти, узнав, что это вменяется Гагарину как преступное действие, прислали русскому правительству грамоту, в которой говорилось: «…Гагарин же чрез многие минувшие годы никакого озлобления или затруднении около наших рубежей не чинил и письма с обеих сторон никогда удерживаемы им не были». Обвинение сибирского губернатора в недоплатах и в сокрытии истинных доходов Сибирской губернии, а также присвоении львиной доли их себе, тоже оказалось во многом преувеличенным. С учётом незапланированных расходов, в том числе на организацию экспедиции Бухгольца и строительство новых крепостей в северной Азии, недоплата составила не несколько сот тысяч, как было посчитано ранее, а около 34 тысяч рублей. И, как писал в своё оправдание Гагарин, «будет отдано товарами вскорости».

Г. П. Милюков писал: «Нет никакого сомнения, что кн. Гагарин был действительно виноват в тех преступлениях, за которые его повесили, но в этой недосылке он был виноват, во всяком случае, не в полной мере». Сибирская губерния не была «в убытке» русской казне, а, наоборот, приносила доход. Гагарин с 1706-го по 1717-й годы в 6 раз увеличил налоговые сборы. Он приносил немалые суммы России, способствуя торговле с Китаем и повышая торговые пошлины, что являлось, конечно, дополнительным бременем для купцов. И уж просто нелепо было обвинять одного из самых богатых людей России того времени в том, что он присвоил драгоценности, купленные для Екатерины в Китае, тем более, когда он сам неоднократно дарил ценнейшие вещи ей и Петру I.

Часть историков даже утверждает, что Гагарин сам не брал взятки и не пользовался в личных целях государственной казной: это делали его подчинённые. Действительно, у тобольских чиновников следователи находили десятки очень дорогих икон в золотых и серебряных окладах с драгоценными камнями, большое количество пушнины, богатые одежды, китайские ткани и фарфор, большие запасы чая. Почему же Гагарин не пресекал все эти злоупотребления, если сам был «чист, как стёклышко»?

Думается, нет смысла идеализировать действия Гагарина. Сам брал и другим разрешал брать дорогие подарки, крупные денежные взятки, да и государственную казну иногда со своим карманом путал. Не свалилось же с неба его сказочное богатство, восточная роскошь, лошади с серебряными и золотыми подковами, которые, к тому же, наверное, надо было часто менять. Ведь золото и серебро, как известно, металлы мягкие: быстро стирались с конских копыт. А о том, что родители Гагарина были людьми очень богатыми и оставили ему огромное наследство, нигде не упоминается, наоборот, подчёркивается: всё, чем он владел, приобреталось им самим.

Конечно, далеко не главную роль, но сыграло, сыграло в деле Гагарина подлое чувство зависти, копошившееся в душах и сенаторов, принявших решение об его казни, и в сердце Петра. Легко ли было не поддаться ему, когда все вокруг шепчутся о том, что в убранстве своих дворцов Гагарин перещеголял самого царя!? Это завистники доносили Петру, что «бугровщик» Гагарин не только утаивает от него большую часть найденных в курганах сокровищ, но и знает, где спрятана Золотая Баба, бесценная языческая святыня, которой много веков поклонялись коренные народы Урала и Сибири. В начале XVI века посол австрийского императора в Московии барон Сигизмунд фон Герберштейн описал её так: «Этот идол Золотая Баба есть статуя в виде некой старухи, которая держит в утробе сына, и будто там уже опять виден ребёнок, про которого говорят, что он его внук».

Чиновники XVIII века – от самых низших до самых высших чинов – лихоимствовали все или почти все. Об этом были прекрасно осведомлены власти, в том числе Сенат и Пётр I. Использование служебного положения в личных интересах было типичным для русского чиновничества во все времена. Современный историк Д. О. Серов в одной из своих статей утверждает, что под следствием оказывался каждый второй губернатор и 30% сенаторов. Из 82 высших администраторов при Петре I уголовному преследованию подвергся 31 человек. Огромные суммы из государственной казны перекочёвывали в «кошелёк» к Светлейшему князю Меншикову, вельможам П. Толстому, Брюсу и Апраскину, но их за это не повесили.

Сибирский историк К. Голодников в очерке «Тобольск и его окрестности» писал: «Что же касается кн. Гагарина, то если история и не может простить ему наклонности его к любостяжанию, за которую он и заплатил преждевременною позорною смертию, то, с другой стороны, она не может и отказать ему в его полезной для Сибирского края деятельности… Князь Матвей Петрович Гагарин был… замечательным лицом как по доверенности к нему императора Петра I и богатым своим дарованиям, так и по превратности судьбы своей».

Конечно, трудно примириться с мыслью, что такая яркая, незаурядная личность, умный, энергичный деятель, внесший огромный вклад в развитие Сибири и России, был настолько честолюбив, тщеславен и корыстен, что опускался до примитивного выставления на показ своего богатства, не чурался брать взятки, подкупать судий и свидетелей, протягивать руку к государственной казне. Противоречив и слаб перед соблазнами бывает человек! Другое дело то, что наказание Гагарина не соответствовало степени его вины, и лихоимство сибирского губернатора было лишь поводом для его жестокого наказания. Вряд ли бы царь не простил своему любимцу такие обычные по тем временам для чиновника грехи.

У Петра были более серьёзные и важные причины гнева на своего бывшего любимца. Экспедиция Бухгольца, затеянная с подачи Гагарина, на которую так надеялся царь в смысле пополнения золотым запасом истощённой казны, провалилась. В этом современники обвинили Гагарина. Прежде всего, сам Бухгольц. В своих донесениях он полностью перекладывает вину за неудачи экспедиции на князя, рассказывая об его якобы преступном равнодушии к подготовке отряда и в дальнейшем неоказания должной помощи. Пётр принял его позицию и полностью освободил Бухгольца от ответственности, более того, произвёл его  в полковники. Однако надо сказать, что в более поздних, от 22 января 1719-го года, показаниях Бухгольца в Сенате нет упоминания о вине Гагарина. Тем не менее, Пётр I продолжал считать ответственным за провал похода за «песошным» золотом сибирского губернатора. Такой взгляд господствовал и в трудах многих историков XVIII – XX веков. Но действительно ли русская казна не пополнилась азиатским золотом из-за халатного отношения Гагарина к экспедиции?

Пока шла подготовка к походу, Гагарин стремился направить все свои дипломатические усилия к тому, чтобы внушить джунгарским правителям: отряд русских не имеет целью военные действия, а только разведку недр. Он отправил своих посланников к правителю Джунгарии Цеван Рабдану с успокоительным известием, чтобы «он, хунтайша, от посланных царским величеством людей никакого опасения не имел». В черепановской летописи подчёркивается, что Гагарин очень помогал Бухгольцу и проявил много участия и усердия к делам экспедиции. Наш современник, омский историк Р. Удалов считает, что Гагарин сделал всё возможное для успеха экспедиции И. Д. Бухгольца.

Учёные, защищая Гагарина от обвинения в провале экспедиции, утверждают, что причины неудач надо искать в ином. Это и окружение местными воинственными племенами, и плохая военная подготовка членов похода, и полное отсутствие государственного финансирования. Хотя царь в своих указах снабдить экспедицию обращался к Сенату, но, по сути дела, всю материальную сторону должны были взять на себя местные сибирские власти, т. е. Гагарин. А расходы на отряд в несколько тысяч человек были немалые. Сам Гагарин причину неудачи похода видел в неумении Бухгольца налаживать дипломатические отношения с властями азиатских ханств.

 Злые языки нашёптывали царю: сибирский губернатор специально сделал всё для провала экспедиции, так как хорошо знал – никакого золота в Эркенде (Эркети) нет. Однако то, что золото действительно добывали в песках Средней Азии, подтверждается другими информаторами. Один из авторитетных современных историков Сибири, омич А. А. Акишев в учебно-методическом пособии «Очерки колонизации павлодарского Прииртышья царской Россией» пишет: «… о наличии золота в этом городе (Эркети – Т. С.) доносили Петру I посланник хивинского хана Аширбай и туркмен Ходжа Нефес, в 1711 г. Ф. С. Салтыков, отправленный царём в Англию для закупки кораблей, в сочинении с характерным названием «Изъявления, прибыточные государству» нарисовал государю радужные перспективы от проникновения России в Среднюю Азию и Индию, которые торговали серебром, золотом, драгоценными камнями и шёлком. Ссылаясь на опыт Англии и Голландии, которые «там… великие прибыли себе… торгами получают», Салтыков рекомендовал соорудить на пути в эти земли крепости, «и из тех крепостей можно будет учинить с ними торги».

Несмотря на это, даже очень хорошо относящийся к Гагарину историк П. А. Словцов считает «песошное» золото фантазией князя. Но он обвиняет в затее с походом и легкомыслии не столько князя, сколько царя, который принял решение об отправке экспедиции без совета с Сенатом: «Если государь заблагорассудил отослать в Сенат на рассмотрение фантастическое представление Гагарина, в котором ни одна строка не смотрит прямо, Сибирь не понесла бы столько жертв. Ибо с чего взял губернатор, что контайша духа воинственного будет смотреть равнодушно на крепости, владения его разрывающие? Откуда достать продовольствия отряду, в степь углубляющемуся?»

Но если даже допустить, что золото Эркети – фантазия Гагарина, зачем ему нужно было вводить в заблуждение Петра и подсказывать ему мысль об экспедиционном исследовании природных недр враждебной России Средней Азии? Одни историки считают, что затеял он это, чтобы переключить внимание царя со своих преступных махинаций на возможность скорого пополнения государственных материальных ресурсов и в случае успеха золотоискателей не только снять с себя всю вину (вспомним дело 1714-го года), но и упрочить своё положение. 

Другое мнение выразил враждебно настроенный к князю Страленберг, который утверждал, что первопричина – стремление Гагарина отделиться от России и единовластно управлять Сибирью в своих интересах, т. е. создание самостоятельного государства. Поэтому, по мнению Страленберга, губернатор всячески покровительствовал пленным шведам, чтобы в случае переворота они встали на сторону князя. Он даже сформировал из них специальный полк. Но этого полка явно недостаточно: ему необходимы были более внушительные военные силы, поэтому Гагарин рассчитывал, что Пётр I поручит именно ему возглавить экспедицию и пошлёт в Сибирь 100 тысяч человек военных, ружья, порох и амуницию, мастеров по изготовлению ружей и пороха. А он воспользуется этим ресурсом для захвата власти. Но царь разгадал этот коварный замысел и сделал начальником похода Бухгольца, ограничив число участников отряда несколькими тысячами человек.  Страленберг пишет: Гагарин, боясь, что об его  истинных намерениях станет известно царю, «принял хорошее устройство, чтобы задерживать письменные и устные донесения из Сибири. Для этого он все дороги между Россией и Сибирью закрыл хорошими караулами, запрещал путешественникам под угрозой смерти следовать по ним и оставил открытым только Верхотурский проход, где он поставил одного из своих близких родственников, как верного исполнителя своих приказаний…». 

Страленберг утверждает и то, что, когда он составил карту Сибири и хотел отослать её в Россию, Гагарин отобрал её и велел никому не сообщать о ней. Швед объясняет это так: «… этот князь имел Сибирь в аренде и мог по своему усмотрению здесь хозяйничать, а я в карте указал много подробностей и места, где можно найти минералы и т. п., то он не захотел, чтобы подобное стало бы известно императору».

О сепаратизме Гагарина пишут многие историки.  П. А. Словцов в книге «Историческое обозрение Сибири» сообщает, что «Гагарин злоумышлял отделиться от России, потому что верно им водворены в Тобольске вызванные оружейники и началось деланье пороха». Известный историк Татищев утверждал: «…в 1714-м году князь Матвей Гагарин о искании в Бухарии золота весьма иное и подобное Мазепину предприятие намерение имел, чтоб токмо у государя полки и ружья выманить. Но и тому не удалось, ибо вскоре по исследовании виселицею награждён».

М. И. Пыляев в книге «История былой жизни первопрестольной столицы» пишет: «Старленберг утверждает, что до царя дошли слухи о намерении Гагарина сделаться в Сибири независимым от России владетелем. Это подтверждается запискою некоторых дворян, составленною в 1730-м году, в то время, когда шли в Москве толки о форме правления при вновь избранной императрице Анне: «Не видели ли мы, - сказано в записке, - как при самовластном, но молодом монархе, велику власть имеющие, Мазепа действительно, а Гагарин намерением подданство отложить дерзнули».  
Обозреватель Фонда «Социальная экология» А. Петряничев в статье «Хорошо ли мы знаем уроки истории Сибири?» отмечает: «В том, что ещё в 1719-м году князь Матвей якобы тайно объявил о грядущем отделении Сибири от России, сознались после многодневных пыток некоторые из приближённых губернатора». Но  под пытками можно сознаться в чём угодно!                                                           

И хотя в следственных документах о сепаратизме Гагарина ничего не пишется (по утверждению А. А. Акишина), думается, что версия о стремлении Гагарина к отделению Сибири и действия, предпринятые им в этом направлении, вполне имели место быть. И основная причина тяги губернатора к сепаратизму – не ещё большие возможности для обогащения – куда уж больше!» - не тщеславное желание быть наравне с царём – для этого он слишком умён! – а, несмотря на его пожилой возраст, ощущение в себе энергии, силы, опыта и ума, достаточных для самостоятельного управления целым государством и возможность осуществлять преобразования по собственным замыслам.

Сохранилась народная историческая песня о Гагарине: он лежит на кровати в своих «хитрых» палатах, любуется рыбками, плавающими в аквариуме, устроенном на потолке, мечтает послужить в Сибири и построить новые палаты: 

«…Не лучше бы, не хуже государева дворца,

Только тем разве похуже – золотого орла нет».

Уж за эту похвальбу государь его казнил.

Народ, как всегда, попал в самую точку. 
Голштинский резидент в России граф Басеевич пишет: «Вскоре последовала казнь князя Гагарина, наместника Сибирского. Заподозренный и обвинённый в обогащении себя в ущерб казне государя, он уже около двух лет томился в темницах Адмиралтейства. Царь уважал его за многие прекрасные качества… Не желая подвергать его всей строгости законов, царь постоянно отсрочивал его казнь,  для отмены ея не требовал от него ничего, кроме откровенного во всём сознания. Под этим условием, ещё накануне его смерти, он предлагал ему возвращение его имущества и должностей. Но несчастный князь, против которого говорили показания его собственного сына и который выдержал уже несколько пыток кнутом, ни в чем не сознавшись, поставил себе за честь явиться перед виселицей с гордым видом с нетрепетным челом…». 
Однако существует письмо М. П. Гагарина, посланное Петру I в декабре 1720-го года, в котором он просит о помиловании. Это письмо нашёл в архиве историк XIX века С. М. Соловьёв: 

«Припадая к ногам вашего величества, прошу милосердия и помилования ко мне погибающему: разыскивают много и взыскивают на мне управления во время ведения моего Сибирской губернии и покупке алмазных вещей и алмазов, что я чинил всё не по приказному обыкновению. И я, раб ваш, приношу вину свою пред вашим величеством, яко пред самим Богом, что правил Сибирскою губернию и делал многия дела просто непорядочно и не приказным поведением. Також многие подносы и подарки в почесть и от дел принимал и в том прегрешил пред вашим величеством, и никакого ни в чем оправдания, кроме виновности своей, принести вашему величеству не могу, но со слезами прошу у вашего величества помилования для милости всевышняго к вашему величеству: сотвори надо мною многобедным милосердие, чтоб я отпущен был в монастырь для пропитания, где б мог окончить живот свой. А за преступление мое на движимом и недвижимом моем имении да будет воля вашего величества».

Казалось бы, князь признался в своих прегрешениях, и царь, как и обещал, должен его помиловать. Но нет! «На челобитной Гагарина Пётр положил такое решение:

«Бывший сибирский губернатор, грабитель и вор, князь Матвей Гагарин просился в помилование без препятия на неисходное житье в монастырь. И тому не быть! В наказание онаго вора и дабы прочим было не повадно – не мешкая повесить его на два месяца перед окнами юстиц-коллегии», - пишет в историческом романе «На Индию при Петре I», напечатанном в 1880-м году, известный писатель XIX века Г. П. Данилевский. Конечно, его роман – это художественное произведение, но факт остаётся фактом: Пётр не помиловал Гагарина, как обещал. Почему? Видимо, он ждал признания сибирского губернатора в других, более серьёзных преступлениях, чем взяточничество и ведение дел «непорядочно и не приказным поведением». И – приговор был приведён в исполнение!

Тюменский писатель и краевед А. Омельчук считает, что эта была императорская месть: «По легенде, первый и самый блистательный сибирский губернатор Матвей Гагарин якобы в кругу особо приближённых сравнивал кремль тобольский с московским и намекал, что, имея такой кремль, можно бросить вызов самой первопрестольной. При пытках Матвей Петрович никоим образом не выдал своих сокровенных замыслов, наоборот, всячески открещивался от них. Были ли у Петра I конкретные доказательства, судить трудно, но новосибирский историк Михаил Шиловский считает, что сибирский властелин целый месяц болтался на виселице именно потому, что император уличил своего властолюбивого наместника в самовольных мыслях о предназначении и роли Сибири. Как бы там ни было, в губернаторе-висельнике мы должны чтить мученика, пострадавшего в том числе за сокровенные мысли о самостоятельности Сибири».

В 2006-м году вышла книга новосибирского историка В. Фалеева «Виселица для миллионера». Она анонсировалась как научно-исследовательская работа. О том, что ею заинтересовалась сибирская общественность, говорит тот факт, что в газете «Вечерняя Тюмень» в 2010-м году она печаталась из номера в номер в течение длительного времени. Однако эта книга обладает всеми признаками художественного или художественно- документального характера. Отсутствие ссылок на документы,  вольное истолкование истории, явно художественные, далёкие от исторической реальности образы Петра I, законченного дегенерата, полового извращенца и марионетки в руках немцев, и противопоставленного ему идеального деятеля Матвея Гагарина, выступающего против крепостного права, финансирующего казачье восстание Булавина, готовящего государственный переворот, направленный на установление конституционного строя, не даёт возможности опираться на неё при объективном изучении деятельности Гагарина.

П. А. Словцов писал: «Вся слава, как паутина, сдунута. И правосудие в 1721 году изрекло страшный приговор против жизни князя Гагарина, в урок отдалённых правителей, если только беды одних могут быть уроками для других». 

Страшная эпопея взлёта и падения первого сибирского губернатора Матвея Петровича Гагарина – это урок, который преподала нам история. Но оберёг ли он от ошибок личных и государственных?
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ВАРНАК, СТАВШИЙ СИБИРСКИМ ГУБЕРНАТОРОМ

(Ф. И. Соймонов)

1692 - 1780
                                                                                                                                               И кажный овраг

                                                                                                                                                     Про то песенку пел:

Как Федька-Варнак

                                                                                                                                                  Губернатором сел

                                                                                                                                       Тобольским.
М. Цветаева

Судьба Фёдора Ивановича Соймонова, морехода и государственного деятеля, писателя и дипломата, учёного и сибирского губернатора, была уникальна. Многие в Петровскую и постпетровскую эпоху попадали из «князи в грязи»: обладатели больших богатств, самых высоких должностей и званий мгновенно оказывались в опале и ссылались, отправлялись на виселицу, на кол, их четвертовали или колесовали с конфискацией всего имущества. Страдали и их родные. Но крайне редко удавалось кому-либо из осуждённых выбраться из «грязи» снова «в князи»: не только получить прощение, но и опять достичь высоких чинов. А Соймонову посчастливилось это сделать.

На фоне безудержного казнокрадства, взяточничества, интриг, подсиживания и доносительства, общепринятых в среде, близкой к правительству, Фёдор Иванович смог остаться честным, бескорыстным, справедливым, всегда держащим своё слово человеком. 

Ни один сибирский губернатор не удостоился того, чтобы его жизнь была изложена стихами. И не какого-нибудь прихлебателя-виршеплёта при его губернаторском дворце, а спустя столетия. Сомойонов заслуживает внимания одного из лучших советских писателей, Л. Мартынова, который создаёт его образ в поэме «Тобольский летописец». 

«…обучаться, чтоб возможно потом морскими офицерами быть»

Фёдор Иванович Соймонов родился в 1692-м году. Некоторые биографы указывают 1682-й год – это маловероятно, поскольку тогда получается, что Соймонов в преклонном возрасте управлял огромной Сибирской губернией, успешное руководство которой вряд ли мог бы осуществлять 75-81-летний старец.

Его отец, стольник Иван Афанасьевич Соймонов, представитель старинного рода, впервые упоминающегося в XV веке, был мелкопоместным дворянином, обладателем 22 крестьянских дворов. Некоторые биографы прибавляют к имени Ивана Афанасьевича приставку «Больший». Скорее всего, это являлось чем-то вроде прозвища, наряду с фамилией «Соймонов».

Многие представители науки ономастологии, изучающей имена собственные, считают, что имена и фамилии людей могут играть большую роль в их судьбе. Существует несколько версий происхождения фамилии «Соймонов». «Соймон» - просторечная форма библейского имени «Соломон» - самое простое объяснение. Но не очень интересное. Однокоренное слово тюркского происхождения переводится как «ловкий», «бойкий», «удалой», «подвижный человек». Вот это уже хорошая и верная характеристика личности Фёдора Ивановича. Был он ловок и удал во всех своих делах: и на морском флоте, участвуя в боевых действиях, и в картографических экспедициях, и в своём сибирском губернаторстве. И мобильности ему тоже не занимать! Очень подходит к Соймонову и третья версия значения его фамилии. Слово «сойма» существует как северо-русский диалектизм, особенно употребительный на Ладожском и Онежском озёрах и означающий одномачтовое палубное грузовое судно. Кто как не Фёдор Иванович, прошедший путь от гардемарина до вице-адмирала, замечательный гидрограф и военный моряк, в совершенстве знал флотское дело, любил его и заботился о приумножении русской морской силы.

Несмотря на очень скромное материальное положение, Иван Афанасьевич сумел дать хорошее образование всем своим троим сыновьям. В возрасте шестнадцати лет, уже хорошо знающий основы латыни и начатки арифметики, полученные во время домашнего обучения, Фёдор поступает в московскую навигационную школу. Задачей этой школы, основанной Петром I, являлась подготовка образованных офицеров и кораблестроителей для русского морского флота. Но фактически диапазон применения знаний выпускников был гораздо шире: они пополняли собой ряды русской технической интеллигенции, становясь картографами, инженерами, артиллеристами и даже архитекторами. Особое внимание уделялось изучению математики. Заведующим математическим отделением был Л. Магницкий, автор знаменитого учебника арифметики.

Дисциплина в школе отличалась большой строгостью. Пропуски («неты») по неуважительным причинам наказывались большим денежным штрафом. Средством наказания служила и плеть. Фёдор Соймонов обладал прилежанием и прекрасными способностями. Целеустремлённость, решительность, постоянство мыслей и поступков характеризовали его уже в юном возрасте.

В 1713-м году он оканчивает школу, получает первое морское звание гардемарина и в числе лучших выпускников становится «заморянином», то есть отправленным за границу для продолжения обучения. Сам император Пётр, который, как известно, очень любил морское дело, инициирует их стажировку за границей с целью «учиться навигации зимой, а летом ходить на море на воинских кораблях и обучаться, чтоб возможно потом морскими офицерами быть». В подготовке высококвалифицированных кадров Пётр I видел один из путей к осуществлению своей заветной цели - сделать Россию крупной морской державой.

Более двух лет живёт Фёдор Соймонов в Голландии, изучая практику мореходного дела. Он овладел голландским и немецким языками, ходил в далёкие плаванья в Белом море, Атлантическом и Северном океанах. Порой приходилось очень нелегко. Дети дворянского звания, даже из небогатых семейств, - это не то что простолюдины: и воспитание, и образ жизни, и одежда  совсем другие, тем более, выпускники престижного учебного заведения, находящегося под покровительством самого императора. Но ведь и сам Пётр не чурался работы на судоверфи простым плотником. Вот и «заморяне», натянув тяжёлую парусиновую одежду, с интересом выполняли работу простых матросов. Позже Фёдор Иванович вспоминал, как однажды такелажную одной из верфей Амстердама, где он и его товарищи, одетые в грязную робу, вязали стропы, посетил голландский адмирал. Как удивился этот высокий морской чиновник, увидев, что из-под грязной парусины матросов выглядывали рубашки из тонкого полотна, а на ногах виднелись шёлковые чулки! Когда изумлённому адмиралу объяснили, что это молодые российские дворяне овладевают основами морской практики, он был настолько восхищён, что пригласил гардемаринов к себе на обед. 

Добившись высоких званий, Ф. И. Соймонов любил повторять, что «весьма прилично офицеру, зная всякую работу, приказывать и указывать, нежели, не зная, что делают, одним смотрителем быть».

Каждому из 25 выпускников навигационной школы, отправленных за границу, перед отъездом выдали по 115 рублей для «прокормления за морем». Денег было явно недостаточно, и молодым людям приходилось нелегко. Однако они не только выдержали это испытание, но и получили ценнейшие практические навыки своей профессии.

В 1715-м году стажёры возвратились в Россию. Вскоре Фёдор Соймонов в числе 48 гардемаринов в присутствии самого Петра I держит «баллотировку» на звание мичмана. Отбор был строгим: его выдержали всего 17 человек. Среди них – и Соймонов. Четыре года он служит на Балтийском флоте. И не на простом корабле, а на 64-хпушечной «Ингерманландии», где Пётр Великий имел свой вице-адмиральский флаг и, находясь на борту, часто принимал участие в боевых действиях во время войны со Швецией. 

Русский флот одержал морские победы при Гангуте и у острова Эзель. Это открыло ему свободный выход в Балтику. В 1716-м году российские корабли совершили плаванье до Копенгагена, оттуда вместе с английским, голландским и датским флотом наша эскадра выходила к острову Борнгольму. Там Пётр I принял командование над соединённым международным флотом и поднял свой штандарт на корабле «Ингерманландия».

Мореход и гидрограф, участник военных действий и географ
В связи с необходимостью решительных мер против шведского противника, надо было хорошо знать географию Балтики. Молодой моряк Ф. Соймонов занимается картографическими работами и проявляет в этом большие способности, что не остаётся не замеченным Петром с его грандиозными замыслами, связанными с превращением России во «владычицу морей».

В 1888-м году были напечатаны мемуары Соймонова, при его жизни оставшиеся в рукописи. Эту рукопись правнук Фёдора Ивановича, Михаил Владимирович Соймонов, предложил для издания редакции «Морского сборника» в Петербурге. В основном, записки Фёдора Ивановича, часть которых утеряна, относятся к времени более позднему, чем его первоначальная служба на Балтике. Но есть в них упоминания и об этом периоде его жизни, которые подтверждают занятия Соймонова картографией: «… в 1716-м году, когда Ревельская эскадра под командою капитан-командора Сиверса следовала к Копенгагену, в день, около полудня, увидели мы землю, которую по счислению быть уповали восточному мысу от Гданского залива, называемому Гиль… то я будучи тогда на том корабле мичманом… (сочинил?) на своё счисление карту…». Именно с тех пор начинается серьёзная работа Соймонова по составлению карт морей. Неслучайно он вошёл в историю русского мореплавания как первый русский гидрограф.

Однажды Фёдор даже спас жизнь царю. «Соймонов, жизнь спасший царю», - писала о нём М. Цветаева в поэме «Сибирь». Однако об обстоятельствах этого события биографы подробно не сообщают. Нашлось лишь упоминание о том, что Соймонов «помог царскому кораблю уклониться от вражеских ядер».

В 1719-м году Фёдор Иванович был произведён из мичманов в лейтенанты и по заданию Петра отправлен на Каспий, чтобы установить надёжный торговый морской путь от Москвы через несколько рек до центра Средней Азии и далее на восток. Руководил экспедицией мореход голландец Карл Вердер, взятый в плен во время войны со Швецией: он служил штурманом на шведском флоте. Задача установления торговых путей была лишь одной и не самой важной целью экспедиции. Существовала и ещё одна – тайная и государственно-политическая – укрепить позиции России на Каспии и построить там мощный форпост, основав город, «наподобие» Петербурга, важный административно-экономический центр. А для этого надо было, прежде всего, изучить Каспийское море и составить подробную карту его берегов. Подобные карты имелись, но они были очень недостоверны. 

Однако замысел Петра I построить город при устье реки Куры не осуществился: 
«… 5 тысяч человек казанских татар, черемиз и чуваш отчасти в Ряще, отчасти в Баку были в готовности, и суда уже были оснащены, но на святой недели пришло печальное известие о кончине государя императора Петра Великого и побудило отложить сие намерение до получения подтвердительного указа…», - пишет Соймонов в своих воспоминаниях. Но это будет позже, в 1725-м году.

В течение нескольких лет Фёдор Иванович сначала в составе отряда Вердера, а потом и возглавив самостоятельную экспедицию, изучает и уточняет географию Каспия.

Тщательно обследовав западные и южные берега этого моря, Соймонов докладывает императору о наличии двух гаваней, пригодных для базирования крупного флота: на Апшероне и в Баку. Обследовал он и устье реки Куры, а потом сам докладывал о результатах лично царю. Это говорит о том, что его экспедиционная и картографическая работа имела большую важность для русского государства. Через несколько лет Пётр I имел настолько подробную и точную карту всего Каспийского моря, что счёл возможным подарить её Парижской академии наук как вклад России в мировые географические исследования. Французские академики были в восторге: «Есть за что благодарить сему победителю-академику!» - восклицал один из них, Фонтенель, имея в виду императора России. – Мы, наконец, знаем подлинную фигуру сего моря, которая совсем не сходствует с прежнею и обыкновенною». Примечательно то, что, объезжая побережье Каспийского моря, Соймонов занимался астрономическими наблюдениями. Они не только намного достовернее тех данных, которые в то время имелись в Западной Европе, но и до сих пор поражают учёных своей точностью.

На Каспии Фёдор Иванович пробыл по 1726-й год, изредка приезжая в Москву и Санкт-Петербург с отчётами о проделанной работе. В 1721-м году по приказу царя он на некоторое время был командирован на Балтику. В 1726-м году Соймонов, командуя кораблями «Астрахань» и «Царицын», первый из европейских мореплавателей достиг входа в залив Кара-Богаз-Гол и обошёл все берега Каспийского моря. 

Кроме работы над картой Каспийского моря, Соймонов занимался трудами описательного характера. Он делает «Описание Каспийского моря от устья р. Волги, от притока Ярковского до устья р. Астрабацкой» и «Описание Каспийского моря и чинённых на оном Российских завоеваний яко часть истории Петра Великого», изданные позже. Кроме того, он работал над специальным трактатом, посвящённым торговле на Каспии, под названием «О торгах за Каспийское море древних, средних и новейших времён».

О материалах, послуживших основой для работы «Описание Каспийского моря и чинённых на оном Российских завоеваний яко часть истории Петра Великого» в её второй части – «чинённых на оном Российских завоеваний…», следует рассказать подробнее, поскольку они связаны с непосредственным участием Соймонова в персидском походе.

В военных событиях было задействовано 442 русских судна. Руководил походом сам Пётр: «государь император для себя избрал к сему походу корабельный бот…».  Соймонов находился на военном транспортном судне – гукере «Принцесса Анна» при генерал-адмирале графе Апраксине, который командовал всем флотом. 18 июля 1722-го года флот отправился из Астрахани. Соймонов выполнял непосредственно поручения Петра I: искал места для удобной высадки десанта и военного лагеря, переправы для лошадей, обеспечивал с отрядом в 300 человек казаков безопасность передвижения конницы драгун. 

Он участвовал в походе к Дербенту в августе 1722-го года и в этом же году в экспедиции к «лежащим при Каспийском море персидским провинциям». К этому времени за заслуги в гидрографической работе Соймонова произвели в капитан-лейтенанты. Ему было поручено на 14 кораблях перевезти десант полковника Шипова в Энзелийский (Зинзилинский) залив на южном берегу Каспийского моря и содействовать захвату персидского города Решт (Рящ). 5 декабря эскадра зашла в залив, с 8 по 12 декабря происходила высадка людей и выгрузка имущества.

Визирь Ряща сначала решил оказать сопротивление русским. Но потом «одумался», как пишет в своих воспоминаниях Соймонов. И, узнав, что полковник Шипов прибыл по письменному «указу императорскому», бумагу с указом «поцеловал с великим почтением и возвысил над своею головою». «Бесчисленное множество народа смотрело на идущих в преизрядном порядке и при игрании музыки наших солдат…».

Русские обосновались в бывшем Караван-Сарае, хорошо укрепив его. Доброе настроение визиря вскоре начало меняться. К Рящу подтягивались вооружённые персы. Визирь сначала намекал, а потом открыто стал требовать от русских, чтобы они оставили город. 
Вскоре Соймонов с 8 судами вынужден был покинуть Рящ, так как «надлежало капитан-лейтенанту Соймонову окончать описание мест при устье реке Куре и оттуда ехать в Астрахань…». 17 марта он «пошёл в море», а персы предприняли нападение на Караван-Сарай, но безуспешно. Ночью Шипов с гренадёрской ротой вышел из своей крепости и с двух сторон атаковал персов. С Зинзилинского залива русские корабли  били из пушек. После этого «персияне оставили наше войско в покое, а потом прибыли уже и прибавочные полки…». Но ещё вплоть до 1725-го года время от времени происходили военные столкновения русских и персов за владение городом Рящем.

В 1723-м году Соймонов участвовал в военной экспедиции в Баку и подробно описал её в своих воспоминаниях. Фёдор Иванович занимался перевозкой русских войск к персидским берегам и подвозом продовольствия для них. Это было делом рискованным: в 1723-м году двенадцать кораблей погибло и пропало без вести, в 1724-м году – шесть.

«Участвовал Соймонов  и в знаменитой операции весны 1723 года по срочной отправке в Петербург шахского посла Измаила-бека – важно было отчалить от берега прежде, чем посла настигнет шахский гонец, которому было предписано изменить инструкции дипломата на прямо противоположные – не выгодные русским. Эта комбинация была виртуозно проделана Шиповым, консулом Аврамовым и Соймоновым: 17 марта ни о чём не подозревающий персиянин отбыл в Астрахань», - пишет Л. Усыскин в статье «Губернатор – рваные ноздри».

В 1726-м году Соймонов предпринимает новую экспедицию на Каспий с целью составить более точное описание его берегов. С командой в 140 человек на трёх кораблях (по другим источникам, - на двух) он исследует восточную часть акватории. Вместе с тем его небольшая эскадра выполняет и военные функции. Во время похода было захвачено 14 персидских контрабандных торговых судов. Их грузы конфискованы, а команды арестованы. Картографические результаты экспедиции и судовые журналы отправлены в Петербург. За этот поход Екатерина I повелела: «обретающегося ныне в Астрахане от флота капитан-лейтенанта Фёдора Соймонова за долговременную его в Астрахане службу написать в капитаны 3 ранга и быть ему тамо до указу».

Указ вскоре последовал. В 1727-м году Соймонов был переведён из Астрахани, где находилась штаб-квартира всех Каспийских экспедиций, снова на Балтийский флот, а через три года его назначают прокурором в Адмиралтейскую коллегию. 
«При назначении главную роль сыграл не административный опыт (его практически не было), а личные качества: честность до щепетильности, ответственность за своё дело, высокое чувство долга, развитое чувство справедливости в отношениях с людьми», - пишет в своей статье «Труды Ф. И. Соймонова в фонде научной библиотеки Тобольского музея» Г. В. Лепова.

В своих воспоминаниях Фёдор Иванович пишет: «… искал я случая, чтоб на некоторое время быть в Москве, в первых, признаюся, для того случая что женился, а другое и то, что с женою жить в Петербурге был недостаток; оставя жену, одному ехать не хотелось, а чтобы оставить морскую корабельную службу, по совести ни на мысль мою не приходило, однако случай привёл меня, сверх моего желания и чаяния быть в адмиралтейской службе, как последовало».

Обратим внимание на замечание Фёдора Ивановича о том, что «с женою жить в Петербурге был недостаток». Довольно высокие военно-морские должности Соймонова, притом, что он во время Персидского похода занимался доставкой провианта русским войскам, не сделали его не только богатым, но и «достаточным» для того, чтобы проживать с женой в Петербурге, городе, очень дорогом. Как это удивительно и вместе с тем радостно убеждаться, что в эпоху повсеместного казнокрадства, взяточничества, лихоимства встречались такие бескорыстные энтузиасты и патриоты, как Соймонов!

Соймонов пытался объяснить генерал-прокурору графу П. И. Ягужинскому, который «представил» его в «коллежские прокуроры», что «я с начала службы моей служил в корабельном флоте, а адмиралтейския дела совсем мне были неизвестны, однако, может быть, что он то за мою политическую отговорку приняв, сказал, что адмиралтейские дела, конечно, не столь мудрены, как навигация, и потому скорее, нежели навигация, научить может; и правду сказать, что по моей склонности не желал я от морской службы отстать, да правда ж и то, что по любви к жене, чтобы быть с нею неразлучно, и не противно мне было».

Очень редко мы можем «заглянуть» в личную жизнь деятелей XVIII века, за исключением самых известных. И тем более притягательной становится личность Фёдора Ивановича Соймонова, когда мы из его собственных воспоминаний узнаём о его любви и привязанности к своей жене, о нежелании расставаться с ней, даже ради любимого морского дела.

Адмиралтейская служба

С тех пор в течение более девяти лет чуть ли ни через год-два следовали, как пишет Фёдор Иванович, «»переходы из морской корабельной службы в адмиралтейскую и в штатскую и обратно в адмиралтейскую службу», пока не дослужился в 1739-м году до вице-адмирала. Его деятельность чаще всего была неприятной и даже опасной, но очень важной и нужной. Он нажил себе много недругов своей принципиальностью, честностью, борьбой со всякого рода должностными преступлениями. 

Нового прокурора «коллежские чины приняли ласково, а особливо вице-адмирал Наум Акимович Сенявин, по той знаемости моей в бытность на корабле «Ингерманландии», а при том милостиво открылся мне о многих происходящих при коллегии случаях, которые по кончине Г. И. (Государя Императора – Т. С.) Петра Великого многое в противность регламента происходило…». Что за случаи имеет в виду Соймонов? Все они, типичные для чиновников адмиралтейства, при разных своих проявлениях имеют одно название – казнокрадство. Например, адмирал и вице-президент Сиверс «покупкою ньюкастлинского каменного уголья» «великой казне убыток производит», поскольку закупает «мусор» - мелкий, непригодный уголь, от которого «в мелочных работах происходит большой угар в железе». Берёт он из казны деньги как бы на приобретение гораздо более дорогого высококачественного угля, а, скупив по дешевизне «мусор», разницу кладёт себе в карман. Другой вице-адмирал, граф Головин, покрывает его.

Соймонов не стал молчать, как другие чиновники, и выразил своё мнение о непригодности такого угля публично. «… тогда в великую запальчивость адмирал (Сиверс – Т. С.) пришёл, а при том увидел и других членов, что они согласно с моим предложением рассуждали, не терпя, и не знал, что говорить, вскочил со стула и, взяв шляпу, вон пошёл и, не имев кареты, пешком со двора ушёл. Прочие члены приказали в журнал записать моё предложение и на оное свое определение, чтоб по силе прежней резолюции ожидать на пробу (о пробе?) рапорта, а уголья от купца не принимать.

Потом адмирал, хотя и подал против меня от себя предложение, изъясняя якобы я препятствие в покупке уголья чиню неправильно, приводя в резон, что прежде Г. И. П. В. (Государь Император Пётр Великий – Т. С.) такое уголье большою ценою покупано было, другое якобы он чинил для сбережения лесов российских, однако никакова успеху не получил…».

Директор Адмиралтейства контр-адмирал Гослер продал с нарушениями 17 тысяч пудов «с разбитых кораблей сбираемое железо». Выявил Соймонов и большие махинации в поставке подрядного корабельного леса от Казани до Петербурга. Так он вступил в бой с казёнными правонарушениями. 

Его доклады и предложения о «непорядках адмиралтейских» возымели действие. Фёдор Иванович был наделён особыми полномочиями их расследовать, поскольку «сама Ея Величество… о всем известна (и?) якобы мои представления за справедливые признавать изволит, чему я был доволен… все мои адмиралтейские предложения, счеты и прожекты отданы, и мне приказано секретно рассмотреть и ремарки учинить, ежели что мною усмотрено будет».

Однако далеко не все должностные проступки наказывались и, если наказывались, то не по мере вины. «Государыня Императрица изволила спросить обер-прокурора Маслова, что по моим протестам учинилося, Маслов, как мне сам сказывал (отвечал?), что решение учинено, а в самом деле ни единого не учинено…». Контр-адмирал Гослер так в своём чине, как и многие другие, остался. Вице-адмирал Сенявин – тоже. Он, несмотря на старое знакомство с Соймоновым, не избежал его разоблачения за то, что вместе с капитан-командором Козловым «учинили определение о повышении чином вице-адмиральского шурина Семёна Языкова чрез четырёх человек старших его, а другое, что, знав поставку от подрядчика Еремеева 3 000 четвертей муки, минуя его самого, поручителей под караулом содержали». Вице-адмирал граф Головин, «разоритель казённых интересов», как характеризует его Соймонов, в 1733-м году «пожалован адмиралом и президентом адмиралтейской коллегии». Не повезло адмиралу Сиверсу: «получен именной указ в Сенат, в котором написано было тако: «адмирала Сиверса и детей его (Сиверовы служили один унтер-лейтенантом, а другой мичманом) от службы отставить и жить им в кексгольмских его деревнях; оный указ ему объявлен того же часа, а потом ямские подводы и прогонные деньги чрез час к нему присланы были, а пополудни того же дня обер-прокурор Маслов приказал мне, ежели он промедлит ездою до завтрешняго дня, чтоб о том рапортовать; однако адмирал до того времени не промедлил и той ночи за несколько часов до другого утра отъехал».

Однако главной причиной опалы Сиверса послужили не его махинации с английским углём, а то, что он – по неизвестным причинам – отказался присягать «наследнику, кто от Ея Императорского Величества определён будет».

Соймонов был справедливым человеком. Даже в своих оппозиционерах он видит не только отрицательные качества, но и достоинства. Например, адмирала Сиверса он характеризует так: «Я с моей стороны по совести признаюся, что он был такой адмиралтейству способный человек, что едва ли кто другой ему (подобной?): в первых, умный, российской язык читать и писать толк знал, что с природным российским почитаться мог; прилежание такое имел, что почти каждый день до часу до свету (видали?) его в коллегии, почти все работы осматривал, лихоимства так чужд был, что (когда?) по несчастии его последовала комиссия, ничего не нашлося; что же и по комисским при коллегии ссорам, одно похлебство иноземцам в приеме у них никогда (иногда?), и то больше к спеси и высокомерной его власти, а не к лихоимству причитать надлежит». Но при такой характеристике Сиверса не понятно, как он мог совершать операции с угольным «мусором»?

Соймонов заступился за мичмана Шепелева, которого хотели подвергнуть военному суду за то, что якобы по его вине в 1732-м году сел на мель и разбился пакетбот, идущий в Каспийском море. Всему виной были неверные голландские морские карты. Но Шепелеву не поверили, ему присудили: «лишить в чине и написать в матросы». Фёдор Иванович сумел доказать невиновность мичмана. Коллегия, «рассмотря то обстоятельно, определила тому мичману правым быть».

В 1731-м году в России впервые был издан атлас Каспия, сделанный Соймоновым. Он состоял из 8 карт. В течение нескольких десятков лет атлас был самым верным географическим ориентиром берегов Каспийского моря. Атлас назван автором «Описание моря Каспийского от устья реки Астрабадской, западного и восточного берегов, глубины и грунтов и виды знатных гор». В этом же году Адмиралтейская коллегия опубликовала первую лоцию Каспийского моря Ф. И. Соймонова и материалы его первого журнала под заглавием «Описание Каспийского моря от устья реки Волга, от протока Ярославского до устья реки Астрабадской». Имя Соймонова увековечено на географических картах России: в честь его названа бухта и гора в районе Красноводского залива на Каспии.

В 1732-м году Соймонов был назначен обер-штер-кригс-комиссаром флота. В 30-е годы XVIII века это был военный чиновник, ведающий денежным и вещевым довольствием флота. В такой должности Фёдор Иванович прослужил недолго. И служба эта ему не понравилась, поскольку он увидел в деятельности своего начальника генерал-кригс-комиссара князя М. М. Голицина и многих своих новых сослуживцев расхождения с законами.

В 1734-м году «по случаю кончины польского короля Августа II великие воинские действия происходили». Соймонов был командирован на флот и под командой адмирала Гордона принимал участие в морской блокаде Данцинга (Гданьска). Это так называемая «Война за Польское наследство» (1733-1735 гг.). «Поляки возвели на престол бывшего прежде польским королём Лещинского, и то российской стороне за противное принято, потому что он по первому изгнанию его с королевства Петром Великим остался России неприятелем», - так объясняет Соймонов в своих мемуарах причину участия российских войск в польском конфликте. Лещинский, выдворенный из Варшавы, основался в Гданьске. Поэтому российская армия объединёнными силами сухопутных и морских войск предприняла осаду этого города. Русские власти хотели, чтобы королём Польши стал сын Августа I, Август III. Лещинского поддерживал французский король, которому тот приходился тестем. По сути дела, русская эскадра выступила против французской, тоже подшедшей к Данцигу. Пока продолжалось это противостояние, Соймонову поручили отправиться на берег к сухопутному фельдмаршалу Миниху с сообщением о том, что российский флот подходит к гданьскому рейду. Фёдор Иванович подробно описывает в своих воспоминаниях ситуации, связанные с рейдом русских кораблей около Гданьска. Вопреки ожиданию, никаких серьёзных действий от французов не последовало. В итоге, как пишет Соймонов, «… крепость Гданьская при устье Вислы сдалася, и гарнизон Саксонский в оную введён».

Вернувшись из Балтийской командировки, Соймонов получил назначение «для надзора при сочинении подробных ведомостей… о расходах денежной казны» в Адмиралтействе. Он вскрыл много «непорядков».  Например, «самовольные» растраты президента адмиралтейской коллегии Н. Ф. Головина, который присвоил 15 000 рублей казённых денег.

В 1734-м году Соймонов издаёт атлас Балтийского моря под названием «Морской светильник, или описание Варяжского моря». Эта работа представляет собой исправленный атлас Балтийского моря, составленный голландцами: он был очень не точен. Первая часть работы была подарена Соймоновым императрице; в письме к ней он обосновывал необходимость своего описания, так как до тех пор приходилось пользоваться «голландским светильником», который «весьма неясно светил». Морской светильник – это маяк, который показывает суднам дорогу во тьме, также и атлас Соймонова помогает мореплавателям не сбиться с правильного курса и не потерпеть кораблекрушение.

В 1735-м году выходит в свет «Экстракт штурманского искусства из наук, принадлежащих к мореплаванью, сочинённый в вопросах и ответах для пользы и безопасности мореплавателей». Это работа Соймонова является первым отечественным пособием по кораблевождению. Эпиграф к нему был написан самим автором: 

Северная звезда где западу не знает,

Тем мореплавателей в нощи провождает.

Егда ж светила мира лучи им сияют,

Тогда желаемые порты получают.

В Сибирском приказе

Ещё через год, в 1736-м году, Фёдора Ивановича переводят на штатскую службу. В качестве прокурора Адмиралтейской коллегии он назначается помощником барону Шарифову, заведовавшему Сибирским приказом, для рассмотрения следственных дел по злоупотреблениям сибирских должностных лиц. Так впервые Соймонов соприкасается с Сибирской губернией.

Сибирь привлекала Соймонова давно. Он, прежде всего, интересующийся выходами к морям, считал, что освоение Восточной Сибири не только принесёт большую пользу само по себе, но и даст России возможность более удобных и кратких путей к американскому континенту. А это сулит государству исключительные перспективы. Ещё в 1722-м году он высказывал эту идею Петру I, когда тот заметил, что «всё трудами приобретается, и Америка не без труда сыскана, чрез столь дальний путь около мыса Доброй Надежды». Соймонов предложил проложить более короткую дорогу к северным берегам Америки через Дальний Восток: «А как вашему Величеству известно, сибирские восточные места и особливо Камчатка от всех тех мест и филиппинских, и нипонских островов до самой Америки по западному берегу не в дальнем расстоянии найтиться можно. И потому много б способнее и безубыточнее российским мореплавателям до тех мест доходить возможно было против того, сколько ныне европейцы почти целые полкруга обходить принуждены». Пётр, «прилежно» выслушав Фёдора Ивановича, ответил, что пока не время заниматься такими делами: «… то далеко и не нынче».

О своей деятельности в Сибирском приказе Соймонов рассказывает в части своих мемуаров, озаглавленной «О комиссии под именем Жолубева, а притом и прочие сибирского приказу и сибирской губернии». Иркутский вице-губернатор Жолубев (Жолобов) беспредельно бесчинствовал, считая Иркутское воеводство своей вотчиной: он беззастенчиво брал взятки, притеснял китайцев, живущих в Нерчинске, «немалое обывателям причинение чинил». Решением тайной канцелярии он был заключён под стражу и обвинён в том, что «будучи 8 месяцев в Иркутске, нападками нажил 22 тысячи деньгами». Показательно при этом заявление Жолубев «виновным себя не признаёт, потому что то как прежде бывало, что все брали, и ныне все берут и впредь брать станут».

Всего Жолубев присвоил 34 821 рубль государственных денег. Многих своих подчинённых он «пытал безвинно и при пытках жёг огнём». Особенно пострадал от жестокости Жолубева иркутянин И. Литвинцев, который обличал вице-губернатора в расхищении казны. Жолубев бил его палками, тростью проломил в нескольких местах голову и приказал подвергнуть пыткам. Справедливость относительно Жолубева восторжествовала: в 1736-м году он «за тяжёлые клеветы на тобольских начальников, за разные противозаконные проступки и похищение казённого достояния» был приговорён к смертной казни.

Вскоре у Соймонова начались разногласия с заведующим Сибирским приказом сенатором Шарифовым. Фёдор Иванович считал, что он не объективен в решении дела о злоупотреблениях сибирских судей, поскольку они за свои проступки наказаны не были.
Стало известно дело о злоупотреблениях при строительстве Петербургской крепости с участием в нём Шарифова Один из купцов, поставляющий для строительства крепости кирпич, в сговоре с двумя судьями и двумя офицерами заявил, что ему не заплачено за поставку кирпича и извести. Судьи и офицеры это подтвердили, хотя всё было выплачено. Таким образом, обманщики получили 50 000 рублей. Эта некрасивая история изложена Соймоновым в его записках очень туманно. Понятно только, что Шарифов никакого наказания не понёс.
В 1737-м году, в начале русско-турецкой войны, Соймонов был отправлен с дипломатической миссией к хану калмыцкой орды Дундук-Амбе, который кочевал около Астрахани и Царицына, с предложением от России заключить союз против турок. Думается, что Фёдор Иванович был назначен в дипломаты не только из-за своих способностей, но и потому что уж очень досаждал он дотошностью и правдолюбием большинству высших чиновников Адмиралтейства.

Дундук встретил российскую делегацию – конвой из 100 донских казаков, 20 саратовских, Соймонова и старшины донских казаков Данилы Ефремова – приветливо. Им выделили «хорошие войлочные кибитки, поставленные в близком расстоянии» от «дундуковой урги» («ургой называется по-калмыцки то место, где сами владельцы пребывают или кочуют)».

«На другой день рано старшина Ефремов объявил ему (Дундуку – Т. С.) о моём приезде, и что я привёз ему Высочайшую Императорскую милость о пожаловании ему ханства калмыцкого, чему он был весьма рад; однакож приказал мне объявить, что он по имеющейся его болезни скоро видеть меня не может. На другой день через присланного от него объявлено мне, что от него определено мне и моей команде каждый день по одному быку и 10 баранов, что и действительно всякой день  и присылалось, и так продолжалось по 10 дней, в которые хотя Ефремов и всякой день у него бывал, однакож со мною видаться всю неделю отговаривался болезнию, что и приводило в некоторое сумнение». Сначала Соймонов не мог понять, в чём дело, не лукавит ли Дундук. Однако, оказалось, что «Дундук ханство не примет, потому что ему должно прежде на то благословение получить от Далай-Ламы (Далай-Лама – главная их секты духовная персона…)». На это Фёдор Иванович просил передать хану, что он готов ждать. Видимо, уважительное отношение русского посла настолько понравилось Дундуку, что через несколько дней он торжественно принял русскую делегацию. «При входе говорил я ему приличную речь, в такой силе, что Ея Имп. Велич. за верные его, Дундука, службы жалует его ханом всего калмыцкого народа, и в знак той высочайшей милости изволила прислать жалованную грамоту и знамя, на которой титул Ея Имп. Вел. написан золотыми литерами на калмыцком языке. Тогда де оный поклонился и, грамоту приняв, поцеловал, потом грамота чтена была в кибитке, знамя тотчас на древке прибили и вознесли перед народ, и потому же и грамоту публично читали. А при том, не допуская его сесть на постелю, надели на него присланную шубу соболью, покрытую серебряным марлом и саблю опоясали. Потом он сел на постелю и нас посадил по правую руку на войлочных тюфяках, обшитых зелёным сукном; при том перед кибиткою в многочисленном народе происходил великий шум и крик радостным восклицанием за всю высочайшую Ея Имп. Вел. милость в пожаловании в ханы их любимого владетеля.

При том просил меня и прочих при мне у себя обедать и при начале обеда, как стал подчивать калмыцким из… мохана вином, приговаривая следующую речь, что он русского вина не имеет, а их собственное понравится ли мне, не знает. А когда Государь Император Пётр Великий производил поход и был у его деда Аюки хана, тогда их вино кушать изволил.

Я, слыша такой пример, не отрекся и выпил их вино из деревянной чашки, потом сели мы обедать; меня и прочих… посадил по правую себя сторону на тех же войлочных подушках, а жена его и прочие знатные по левую. Стол или скатерть послана была на досках по самой земле. После обеда потчивал калмыцким чаем, однако и то с кобыльим молоком, потом происходила в народе у самой кибитки борьба по древнему обыкновению: наги и вымазаны маслом коровьим. Потом отъехали мы в свои кибитки, а после обеда подарен я был калмыцким бельим тулупом и конём… А тулуп, по их обыкновении, был служителями кинут на меня сзади.

На другой день послал я к хану указ или грамоту о наряде  войска его в Крым 30 000 человек, на то хан объявил мне через Данилу Ефремова, что он толикого числа послать войска не в состоянии, отправит 10 000, однакож самых лучших, как по их говорится, лучшего молодца и коня…», - вспоминал Соймонов.

В 1738-м году он был назначен обер-прокурором Сената с чином генерал-майора, а в 1739-м году получил назначение генерал-кригс-комиссара с чином вице-адмирала. 

В это время им была составлена карта Белого моря, оставшаяся неизданной и потерянная. 

Соймонов занимался не только разоблачительной деятельностью, не только писал географические работы и издавал карты морей. Он серьёзно думал о будущем российского флота. Многое не устраивало его в современном состоянии военно-морских сил России. К 40-м годам XVIII века он подготавливает проект реформ во флоте. Но его предложения остались неосуществлёнными.

Лишившись имущества, звания, чина, фамилии

Активная и принципиальная позиция, стремление к справедливости и искоренению казнокрадства, взяточничества создали Соймоновуу много недругов, которые всячески стремились устранить бесстрашного правдолюбца. В ход шли интриги и сплетни. Соймонову приходилось быть очень осторожным и осмотрительным. Взволновал и насторожил Фёдора Ивановича, как он называет в своих мемуарах, «посторонний случай, что Щербатова княгиня некоторых боярынь во дворец возила».

Императрица «изволили приказать» княгине Щербатовой привезти во дворец несколько дам, которые могли бы показать старинные русские обычаи празднования святок, например, пропеть подблюдные песни, чтобы развлечь её племянницу, принцессу Анну. Среди приглашённых дам оказалась и жена Соймонова. «Дамы, учиняя всеподданическое благодарение, начали песни петь и прочее, как обыкновенно в старину во время в угодное бывало… Жена моя приехала после полуночи и всё мне рассказала, а притом и то, что она худо плясала и Государыня, смотря на её неуменье, изволила тешиться. Мы тому были очень рады; назавтре и рано пришёл отставной полковник Селиверст Гурьев…». Его жена тоже была среди приглашённых. Гурьев распустил по знакомым слух: Соймонов и Мельгунов (жена Мельгунова также была в тот вечер во дворце) недовольны тем, что их жёны развлекали императрицу и как бы служили посмешищем. Конечно, об этом донесли «Государыне». «В тот же день в вечеру Государыня изволила публично говорить графу Головину, сказав: уйми Соймонова, что они с Мельгуновым с ума сходят о том, что жёны их у меня были». Фёдор Иванович очень забеспокоился, опасаясь попасть в немилость. Более того, он заподозрил интригу, которую затеяла против него одна из присутствующих в злополучный вечер у императрицы дама. Эта дама затаила на него зло из-за того, что он «осудил в матросы» за провинность её зятя-лейтенанта. 

Однако всё уладилось. «Государыня изволила приказать… нам объявить, что Ея Величество гневу своего на нас не имеет, так тот наш печальный случай радостный конец получил». Этот эпизод показывает, насколько шатким было положение любого человека в «просвещённый» XVIII век: донос, сплетня, шепоток могли нести в себе страшную опасность и не только разрушить десятилетиями заслуженную честно карьеру, но и поставить под угрозу саму жизнь. 

Так, в конце концов, и случилось с Соймоновым. В 1739-м году грянул гром: произошла ужасная трагедия в его судьбе.

Н. И. Никулина в статье «Юность Николая Львова», рассказывая о молодости будущего знаменитого архитектора, дальнего родственника Соймонова, пишет: «Дочь Львова Елизавета Николаевна в своих записках рассказывала: «При императрице Анне Иоанновне Бирон был всемогущ и все его боялись. Фёдор Иванович Соймонов был тогда уже Александровский кавалер, ему приходят сказать в одно утро:

- Не езди в Сенат, потому что там читать будут дело Бирона, и ты пойдёшь против.

- Поеду, - отвечает Фёдор Иванович, - и буду говорить против: дело беззаконное.

- Тебя сошлют в Сибирь.

- И там люди живут, - отвечал Соймонов. Поехал в Сенат, говорил против Бирона…».

Соймонов был привлечён к суду. Историки по-разному трактуют причины опалы вице-адмирала. Но, так или иначе, все они связывают её с Артемием Волынским.

А. Волынский (1689-1740) сделал головокружительную карьеру: от ротмистра драгунского полка через астраханское и казанское губернаторство – к одному из важнейших административных постов в государстве - кабинет-министру при императрице Анне Иоанновне. Правда, не обошлось без некоторых «тёмных пятен» в его деятельности, - считают некоторые его биографы, - в виде типичной для того времени путаницы казённого и своего карманов. Другие же называют его очень честным и бескорыстным, сумевшим навести порядок во вверенных ему губерниях. Артемий Петрович пользовался благосклонностью фаворита императрицы Бирона, который активно продвигал его по карьерной лестнице.

В 1739-м году Волынский попал «из князи в грязи»: против него возбудили судебное следствие. Почему? Мнения пишущих о Волынском расходятся. Одни считают, что он был обыкновенным интриганом, который воспользовался зарождающимся русским национальным самосознанием, чтобы выступить против своего всесильного покровителя немца Бирона, поскольку сам метил занять его служебное положение. Другие утверждают, что Волынским двигали патриотические идеи: он был не согласен с действиями государственной власти и собрал вокруг себя единомышленников. В их кругу сановник критиковал правление Анны Ивановны, резко высказывался о действиях Бирона и даже зачитывал свой «Проект о поправлении внутренних государственных дел». 
«Этот документ предлагал ограничить доступ иностранцев к высшим государственным должностям, расширить в России сеть школ и училищ, свято сохранять основы самодержавной власти, опирающейся на родовитое дворянство.

Летом 1739 г. Волынский подал Анне Ивановне письмо, излагавшее суть этой программы и разоблачавшее злоупотребления ближайших к императрице лиц. Подобная дерзость вызвала гнев самодержицы, поскольку в петиции вина за расстройство государственных дел возводилась на Бирона», - сообщается в краткой биографии Артемия Волынского.

Незамедлительно после этого он вместе со своими товарищами был арестован и вскоре подвергнут суду. Среди виновных по делу кабинет-министра оказался и Ф. И. Соймонов. И опять биографы - теперь уже Соймонова - неоднозначно оценивают его роль в замыслах Волынского и степень его вины. Одни пишут, что он разделял идеи кабинет-министра о состоянии дел в государстве, другие – что он о них знал, но никакого мнения не высказывал, а вина его заключается в недоносительстве на Артемия Петровича, который был его старым товарищем ещё по Персидскому походу. Частый гость в доме Волынского, Соймонов не раз зачитывал там свои предложения по поводу реформ военно-морского флота.

«Всех арестованных, в том числе и Соймонова, не раз пытали. Он, человек прямой и гордый, не выдержал жёсткого давления  - показал и на Волынского, и на себя всё, в чём их обвиняли. Сохранились собственноручные показания Фёдора Ивановича: сперва написанные его обычным твёрдым почерком, затем – после дыбы – дрожащим и почти неразборчивым. Соймонов признал практически все обвинения, как, впрочем, и остальные – другой исход дела в то время не признавался», - пишет автор статьи «Баловень судьбы». Волынского обвинили в попытке произвести государственный переворот и после кончины Анны Иоанновны занять её трон. Конечно, это обвинение даже по тем временам было из области фантастики. Бирону показалось недостаточно глобальным уличить своего бывшего любимца в желании подсидеть его самого.

Соймонову же вменили в вину то, что он, «слыша от Волынского злодейские рассуждения и непристойные разговоры, и видя его злоумышленные письменные сочинения и прочие злодейские поступки, не токмо, где должно не объявил, но и в сообщение к нему пристал».

Приговор был очень суров: «За важные клятвопреступнические, возмутительные и изменческие вины и прочие злодейские преступления Волынского живого посадить на кол, вырезав прежде язык, а сообщников его за участие в его злодейских сочинениях и рассуждениях: Хрущева, Мусина-Пушкина, Соймонова, Еропкина четвертовать и отсечь голову, Эйхлера – колесовать и также отсечь ему голову, Суде – просто отсечь голову. Имение всех конфисковать, а детей Волынского послать на вечную ссылку».

И снова мы сталкиваемся с жесточайшим варварством в какой-то степени уже европеизированной не так давно умершим Петром I России. Мало показалось лишить предполагаемых или настоящих политических преступников жизни, надо обязательно подвергнуть их нечеловеческим мучениям.

Императрица «проявила милость»: Волынского и двух его ближайших соратников казнили «путём отсечения голов» (по другим данным, Волынского четвертовали), остальным она повелела – кому отрезать язык, кого бить плетьми. 

Ф. И. Соймонов был среди последних. 27 июня 1740-го года он получил «достаточное» количество ударов плетью (цифра указывается разная: от 4-х до 30-ти). Что их считать, эти удары, когда даже одним, сдирающим мясо со спины пластами, можно перебить позвоночник и навсегда – если наказуемый выживет – сделать его инвалидом. Плеть собиралась из заострённых кожаных ремней, предварительно вымоченных в молоке и высушенных на солнце. Но, видимо, не дали сверху приказа забить почти пятидесятилетнего Соймонова до смерти, и палач-умелец лишь причинил страдальцу нестерпимую боль, не повредив жизненно важных частей тела.

Лишив имущества, звания, чина и даже фамилии, Соймонова отправили на вечную каторгу в Восточную Сибирь. 30 июля 1740-го года капрал Алексей Бражников получил в тайной канцелярии Её императорского величества инструкцию: «…взявши из Петропавловской крепости находившегося там под пыткой и следствием Федьку Иванова, ехать надлежащим трактом прямо в Тобольск, не заезжая ни к кому; содержать вверенного колодника под надлежащим караулом и никого к нему не допускать, и смотреть накрепко, дабы он, колодник Федька Иванов, над собою поврежденья какова не учинил, тако ж из-за караула не смог учинить себе утечки. А буде в пути станет он, Федька Иванов, объявлять за собою или за другими какую важность, в том ни в чём ему не верить». Так Фёдор Иванович Соймонов стал Федькой Ивановым: преступников, по законам того времени, лишали фамилии, они должны были называться именем отца.

Ему то ли в силу уже не молодого возраста, то ли вспомнив прежние заслуги, сделали одно-единственное послабление – не пешком шёл он в Сибирь, а ехал на подводе, правда, скованный почти десятикилограммовыми цепями. Вчера гордый своими заслугами перед отечеством, уважающий себя и свои принципы вице-адмирал; сегодня – Федька-варнак, «сосланный Анной вываривать соль в Охотске» (М. Цветаева). И как насмешка над былым высоким положением – сопровождающая его «свита», целых четыре человека: три солдата и капрал-гвардеец. 

Варнак Федька Иванов 

Дальше – на два года – в жизни Соймонова для нас – белый лист незнания. Для него – бесконечная череда одинаково чёрных дней каторги близ Охотска. Чернота настолько беспросветная, что даже белая соль, оседающая на одежде, бороде, жалкой краюхе хлеба государственного преступника, приговорённого к тяжкому труду на заводе по выварке её из морской воды, растворяется в ней без следа.

XVIII век в России – век царских интриг, неожиданных крутых поворотов в политике и судьбах людей. В августе 1740-го года после тяжёлых родов умирает императрица Анна Иоанновна. Вскоре в результате дворцового переворота всемогущий прежде Бирон отправлен в сибирскую ссылку. Анна Леопольдовна, воцарившаяся на троне, стала освобождать людей, арестованных её предшественницей. Может быть, о Соймонове и забыли бы, но постоянные прошения любящей его жены, в которых она просила смягчить его участь, не дали это сделать.

13 апреля 1741-го года капрал Тимофей Васильев получает приказ немедленно ехать в Охотский острог, забрать оттуда помилованного Соймонова и доставить в одну из принадлежащих ему деревень: «Из ссылки освободить… отписанное имение, что ныне за продажею есть налицо, ему… возвратить». Сделать это было не так-то просто. При Анне Иоанновне каторжане не только не имели право носить свою фамилию, но и место их пребывания нигде не фиксировалось. На запросы Петербурга о жительстве того или иного каторжанина Тобольская губернская канцелярия обычно отписывала так: «По силе оного указу означенный (имя рек) послан с протчими колодниками на казённые заводы, и ныне оной жив или умре – о том в Сибирской канцелярии неизвестно…». 

И здесь начинается частично легенда, частично быль, изложенная подробно тобольским историком XIX века Н. Абрамовым.

Историк А. И. Сулоцкий в предисловии к книге Н. А. Абрамова «Город Тюмень» рассказывает эту историю так: «Долго искал его (Соймонова - Т. С.) в Сибири в 1742 году капитан, посланный для объявления ему прощения, и, наконец, нашёл в Охотском порту на кухне для каторжников, обросшего седой бородой, в зипуне каторжника, под именем варнака Федьки Иванова. На вопрос офицера: «Не вы ли Фёд. Ив. Соймонов?» - старик отвечал: «Да, я некогда был Фёд. Соймонов, а теперь несчастный Фёд. Иванов», - и заплакал. Капитан (знавший некогда Соймонова в Петербурге), сжав его в свои объятия, говорил: «Государыня Императрица Елизавета Петровна вас про-ща…», - зарыдал и не мог докончить. Соймонов понял, в чём дело. Долго они были с офицером в объятиях друг друга, обливались слезами и рыдали до того, что не могли вымолвить ни единого слова. Женщина (кухарка каторжных), видя эту сцену, не могла надивиться ей и не знала, чему приписать такое близкое и пламенно-дружеское свидание офицера с варнаком».
Н. Абрамов рассказывает о том, как после освобождения Соймонов заживлял свои вырванные ноздри, прикладывая к ним куски собственного тела, вырезанные из предплечья. 

Если в основном рассказ о поисках Соймонова достоверен и подтверждается объективными данными, то вырванные во время наказания ноздри – явно фантазия, поскольку ни в одном документе об этом не упоминается. Но зато какая убедительная, ярко и правдиво изображающая ту эпоху жестокости и пыточных способов достижения признаний фантазия! Неслучайно она получила широкое распространение, была подхвачена биографами и создателями художественных произведений о Соймонове. Например, М. Цветаева пишет о нём:

«Вина прощена.

Ноздря – хоть не эта

- А приращена».

А вот из Л. Мартынова (поэма «Тобольский летописец»): 

Соймонов тосковал с утра, - во сне увидел он Петра. Царь дал понюхать

                                                                табаку, но усмехнулся, говоря:

- Просыпешь, рваная ноздря!»
И далее: 

«Соймонов щупает ноздрю.

Слегка болит она, нет-нет да

и кольнёт. Там нерв задет.

Когда-то вырвали почти её палачески клещи. Пришили ловко лекаря,

Но всё же знать даёт ноздря, хотя не видно и рубца».

Сколько каторжан из помилованных сгинуло в Сибири, не узнав о царском указе! Соймонов же был счастливо найдён. Фёдора Ивановича доставили в столицу, чтобы «объявить ему о помиловании на публичном месте, прикрыть знаменем, отдать шпагу». Всё так и произошло в Москве на площади перед Успенским собором в Кремле 14 марта 1742-м году уже по приказу новой императрицы Елизаветы Петровны. Однако в указе относительно помилования Соймонова была и вторая часть: «…но к должностям ни по военной, ни по гражданской службе не допускать, а дозволить ему жить, где пожелает».

Экипажмейстер Нерчинской экспедиции

Где пожелал жить Соймонов? И здесь опять биографы не согласуются друг с другом. Большинство указывает, что с 1742-го по 1753-й годы Фёдор Иванович проживал в своём подмосковном имении в отставке. Однако «Большая биографическая энциклопедия» сообщает: «По получении прощения Фёдор Иванович остался жить в Охотском порту, где впоследствии ему было разрешено поступить на службу во флот». «… оставлен на жительство в Сибири», - написано и в редакционном предисловии к «Запискам Ф. И. Соймонова», изданным в 1888-м году в «Морском сборнике».

Мы мало знаем, чем занимался Фёдор Иванович в этот промежуток, составляющий целых 11 лет. Если принять за аксиому то, что он жил у себя в имении, тогда, - рядом любимая, хоть и постаревшая жена. Трое сыновей, унаследовавших от отца тягу к знаниям, организаторские качества и способности к государственной деятельности. Все они служили: кто пошёл по военной, кто по гражданской стезе. Наверное, находилось много общих тем для разговоров при встрече. Он управлял имением, а на досуге читал и писал. Скорее всего, именно в эти годы написаны воспоминания о далёкой теперь морской службе на Балтике, о Персидском походе и путешествиях по Каспийскому морю. И вряд ли он оставил свои научные труды. «Муж учёный и искусный в латинском, немецком и голландском языках, а также в астрономии, физике и других науках», - писал о нём просветитель Новиков.

Василий Алексеевич Мятлев, давний товарищ Соймонова по Персидскому походу, сибирский губернатор с 1752-го года, очень интересовался освоением Дальнего Востока. Он разработал комплексную программу исследования этого края. Сенат одобрил этот проект, тем более что правительство Елизаветы Петровны планировало возобновить деятельность по расширению русских восточных территорий. И в 1753-м году сибирский губернатор стал реализовывать его под названием «Нерчинская экспедиция». Программа включала в себя изучение местности и составление карт, в том числе текущих по этой местности рек. И тут Василий Алексеевич вспомнил о своём давнем знакомстве с первым русским гидрографом Ф. И. Соймоновым. В. А. Мятлева не испугало то, что Фёдор Иванович давно уже в отставке, что он был обвинён в государственной измене и отбывал срок наказания каторгой. Василий Алексеевич знал Соймонова как очень ответственного, надёжного человека, прекрасного администратора и талантливого картографа. Не смутило Мятлева и то, что годы Фёдора Ивановича уже не малы – шестьдесят с хвостиком. Для бывшего моряка, закалённого в военных походах, разве это возраст?

Экспедиция считалась секретной, поскольку основной её задачей было расширение русских земель за счёт территорий, прилегающих к реке Амур и находящихся к востоку от полуострова Камчатка. Это были владения либо Китая, либо аборигенов местного края. Мятлев хотел организовать в Нерчинске строительство кораблей и открыть русское судоходство по Амуру, а в устье этой реки создать военно-морскую базу для исследования островов, лежащих к востоку от Камчатки. Мятлеву предписывалось сплавиться по Амуру до Великого океана «… и продолжить на оном обстоятельное открытие тех земель и островов, кои Беренг и Чириков видели только издалека».

Лучшей кандидатуры на место руководителя экспедиции, чем Соймонов, трудно было найти. На удивление, Сенат сразу же утвердил Фёдора Ивановича на должность экипажмейстера экспедиции, и он вслед за Мятлевым выехал в Иркутск.

Руководители экспедиции сразу же озаботились подготовкой кадров для будущего судостроения и судоходства. 1 августа 1754-го года Соймонов открыл в Иркутске навигационную школу. В неё приняли 32 учащихся. В программу обучения входили арифметика, черчение, геометрия, геодезия, архитектура, судостроение, топография, навигация. Позже к ним присоединилось изучение иностранных языков. Особое внимание уделялось японскому языку.

 В 1755-м году Соймонов организует навигационную школу и в Нерчинске, чтобы «обучать геодезии и навигации детей дворянских, сыновей боярских, адмиралтейских, солдатских и казачьих, сколько признано будет нужным…», т. е. школа носила демократический, всесословный характер. Некоторое время Фёдор Иванович даже преподавал в ней сам, обучая курсантов грамоте и счёту, столярной работе и канатному искусству. Курсанты 1-го класса изучали даже такой предмет как музыка. Нерчинская школа просуществовала до 1765-го года. За это время в ней прошло обучение 140 человек. Предметы преподавались те же самые, что и в иркутской школе.
Ученикам навигационных школ выплачивалось месячное жалование и выдавались продуктовые пайки. Месячный продуктовый набор для курсанта Охотской «навигацкой» школы состоял из двух четвертей муки, 0,25 четверти крупы и 2 фунтов соли.

В 1754-м году Соймонов обследовал реки Ингоду и Шилку и собрал сведения об Амуре. Участвовал он и в поисках железной руды для нужд экспедиции; она нашлась в Нерчинском уезде. Вместе с Фёдором Ивановичем активное участие в Нерчинской экспедиции принимал его старший сын Михаил.

В итоге экспедиция осмотрела и описала сухопутный и водный пути от Иркутска до Нерчинска, описала и оценила леса, пригодные для кораблестроения, растущие в прилежащих к местным рекам территориях, изготовила планы и карты описанных мест. Был разработан план осмотра и описания Амура с целью открытия на этой реке судоходства. Однако дальнейшую работу по освоению Амура пришлось прекратить, так как китайский император категорически отказался разрешить плаванье русских судов по этой реке. Тогда экспедиция перенесла внимание на изучение и освоение других рек края.

«Высококвалифицированный специалист и знаток морской картографии Соймонов умело руководил работами по гидрографическому описанию рек и картографированию земель… Продолжалось заселение Нерчинского уезда выходцами из других губерний. Так, его сын, М. Ф. Соймонов в автобиографии вспоминал о том, как он лично расселил 3 700 человек с пермских соликамских промыслов, отводил им места для постройки домов, земли под пашни и сенокосы. Для обороны Нерчинска М. Ф. Соймонов спроектировал и возглавил строительство пяти земляных бастионов. Две низины, по которым во время разлива Нерчи в город заходила вода, он защитил валами и палисадами», - пишет А. Р. Артемьев в статье «Секретная Нерчинская экспедиция 1753-1765 гг. и археологическое изучение Нерчинска».

Сибирский губернатор

В 1757-м году Россия вступила в Семилетнюю войну, и В. А. Мятлев был отправлен на Балтику в качестве командира русской эскадры. Заслуги Соймонова в освоении восточных территорий не остались без внимания. 14 марта 1757-го года императорским указом он был пожалован в тайные советники и назначен вместо Мятлева губернатором Сибири: «пожаловать обретающемуся в команде генерал-поручика Мятлева при исправлении комиссии Фёдора Соймонова в тайные советники и в Сибирь в губернаторы с жалованием по две тысячи рублей в год».

Шесть лет (1757-1763) длилось сибирское губернаторство Ф. И. Соймонова. За это время он сумел сделать очень много хорошего для края, ставшего уже давно ему близким.

Уникальность Соймонова заключалась не только в его удивительной судьбе. Высокое административное лицо, каким был губернатор обширнейших сибирских территорий, он представлял собой исключение среди, по выражению декабриста Штенгеля, «сибирских сатрапов», отличаясь от других управителей Сибири XVIII века честностью, активной борьбой с взяточничеством и казнокрадством, вниманием к нуждам низших сословий, заботой о развитии не только Западной, но Восточной Сибири.

Соймонов проявлял большую заботу о развитии профессионального образования в Сибири. Он думал о кадрах, необходимых для успешного будущего края, в то время ещё мало освоенного. Поэтому для его изучения требовались специалисты по геодезии и картографии. Губернатор открывает школы геодезистов в Тобольске и в Томске.

При нём в Тобольске начала действовать школа переводчиков татарского языка. Правда, обучались в ней всего три человека, которые официально входили в штат Сибирской губернской канцелярии. На Камчатских островах для местного коренного населения Соймонов открыл шесть миссионерских школ при церквах. Всего к 1761 году их насчитывалось там четырнадцать с общим количеством учащихся около 300 человек.

Фёдор Иванович уделял большое внимание хозяйственному освоению региона: развитию хлебопашества и лесного дела. Причём не только в административном порядке, но и на практике. Ему принадлежит изобретение «пильной машины, действующей конской силой», описанию которой он посвятил статью, опубликованную в сборнике «Ежемесячные сочинения и известия о учёных делах», где он часто печатался.

В отличие от своих предшественников, губернатор был противником агрессивного отношения к аборигенам, как в области их верований, так и в отношении к принадлежащим им  территориям. В 1760-м году в своём донесении в Сенат он настаивал на поддержании мира с чукчами. Он поставил перед сенаторами вопрос о ликвидации Анадырского острога, который являлся большим обременением для аборигенов, обязанных поставлять туда провиант, и настоял на его уничтожении. Тобольскому митрополиту Павлу Конюскевичу губернатор запретил насильно крестить местных татар. 

Плетьми Соймонов велел наказывать только в самых крайних случаях. «Он редко прибегал к телесным наказаниям и всегда стремился смягчить приговор, повторяя фразу: «Я сам испытал, каков кнут», - сообщает «Тобольский биографический словарь».

При нём было построено несколько новых судов и маяк на Байкале в том месте, где часто разбивались суда. Ему же принадлежит устройство гавани при Посольском монастыре на Байкале.

Под его началом велись географические исследования Тихого и Северного Ледовитого океанов, дальневосточных морей, северо-западного побережья Америки и Аляски, Алеутских и Курильских островов, Чукотского и Камчатского полуостровов, северных берегов Азии.

Он ратовал за заселение Сибири русскими крестьянами и развитие в ней земледелия. Для того чтобы обеспечить безопасность новым «насельникам» губернии, Соймонов руководил проектированием и строительством Колывано-Кузнецкой укреплённой линии, которая протянулась от Кузнецка до Каменогорска.

В резолюции императрицы Екатерины II на доклад тайного советника Ф. И. Соймонова и сибирского губернатора Д. И. Чичерина, написанной вскоре после того, как Чичерин сменил Соймонова на посту Сибирского губернатора, говорится: «… первое губернатора Соймонова попечение было в том, чтоб в Сибири хлебопашество завести…».

 «Правда, методы, избранные им для достижения данной цели, имели явно реакционные черты, - пишет С. Туров, автор статьи «Морская душа». – Он предлагал принудительное обращение в хлеборобов всего, по его мнению, бездеятельного населения. Так, в Нерчинском крае в интересах обеспечения хлебом горных заводов Соймонов обратил в пахарей заводских рабочих, «бобылей» и всех, с его точки зрения, «вольношатающихся» - всего 3 400 человек. В некоторых районах края он вернул в практику «десятинную пашню» (барщину), давно отменённую и заменённую оброком. Губернатор оставлял место и для инициативы пахарей. Так, на добровольных началах шло заселение вновь выстроенной Иртышской укреплённой линии». 

Однако, видимо, Соймонов вскоре понял, что барщина тормозит процесс развития производительности сельхозтруда. Об этом свидетельствует следующее «Доношение из Омской канцелярии в Сибирскую губернскую канцелярию…» от 17 февраля 1762-го года: «В силу указов из Тарской воеводской канцелярии, омские крестьяне и разночинцы были положены по распоряжению сибирского губернатора Соймонова на казённую пашню. От 15 до 50 лет каждому работнику пахать ржи по десятине, овса по тому ж. Им же своими семьями и с поль собирать. А ныне, по мнению его же, Соймонова, вместо десяты пашни, по примеру Исетской провинции, положены они на оброчном провьянте; который и собирается с каждой души в год ржи 6 четвериков, овса так же, пенька чистаго по 2 фунта».  

До Соймонова все доносы, поступающие в сибирскую губернскую канцелярию, отправлялись в Петербург и там рассматривались. Это был очень длительный и дорогостоящий процесс, так как и доносчики тоже доставлялись в Петербург. Фёдор Иванович добился от Сената разрешения рассматривать дела, кроме тех, которые связаны с оскорблением царя,  на местах.

Губернатор сделал много для благоустройства столицы Сибири. «В Тобольске Соймонова поразил, - читаем мы в статье «Баловень судьбы», - Гостиный двор, запущенный до предела. Вместо купцов его населял десяток самых разных учреждений, а подвалы вместо тюков с товарами заполонила вода. Дело в том, что при губернаторе Сухареве неподалеку был вырыт бассейн для трёх пар губернаторских лебедей, и вода от него залила все окрестности. Вскоре Гостиный двор был отремонтирован, а средства от аренды лавок изрядно пополнили местный бюджет». 

Вместе с Фёдором Ивановичем приехали в Тобольск его младшие сыновья Юрий и Афанасий, которые знали архитектурное искусство. Они помогли продолжить строительство кремля. В 1759-м году было издано постановление «О дозволении разбирать ветхие крепости и употреблять кирпич на починку казённых церквей и богаделен». «Поручиком архитектуры Афанасием Фёдоровичем Соймоновым, - пишет Е. Сухорукова в статье «Кремль в веках», - было проведено обследование, в результате которого решили разобрать обветшавшие Святые ворота с надвратною церковью Сергия Радонежского и ризничную палату. С 1760 года на Софийском дворе разворачивается новое, как всегда по-сибирски масштабное, строительство. По чертежам Юрия Фёдоровича Соймонова были построены новая ризница  и колокольня». К сожалению, эта колокольня разобрана в 1789 году в связи с появлением большой трещины.

Весной 1762-го года в Тобольске разразилась сильная буря, которая наполовину сорвала крышу с Софийско-Успенского собора, а западная стена его дала трещину. Срочно было принято решение об её укреплении вертикальными выступами  - контрфорсами, которые уцелели до сих пор.

Губернатор хотел благоустроить сибирские дороги, открыв на них большое количество почтовых станций, но Сенат не нашёл для этого средств.

Авторитет Соймонова в Сибири был очень высок, потому что он отличался справедливостью, старался облегчить участь простого народа, особенно своей целенаправленной и последовательной борьбой с взяточничеством и казнокрадством. «Все лакомства управителей бессовестных надо разрушать!» – говорил он. Казнокрадов сибирский губернатор не терпел. «У иного секретаря, писал он, дед имел капиталу серый кафтан, бобровую шубу да корову с парой свиней и пятком кур. Отец имел малую деревеньку. А у внука-секретаря, откуда ни возьмись, 2 000 душ крестьян. Спроси его: «Где взял?», скажет: «Купил». «Где деньги взял?» - «Трудами нажил». А труд этот, замечал Соймонов, состоял «единственно в том, что он деньги считал», взятые с несчастных, стремившихся откупиться от чиновника-грабителя любой ценой. Такому он спустить не мог», – пишет автор статьи «Баловень судьбы».

Взяточника Кульнева, Тарского воеводу, Соймонов отстраняет от должности и отдаёт под суд. Поручика Пьяного, тоже уличённого во взятках, отправляет в солдаты. С кузнецким доверенным Мельниковым, не заплатившим ямщикам положенных денег, поступает очень сурово: сажает его на цепь. 

Л. Мартынов в поэме «Тобольский летописец» создаёт очень привлекательный образ сибирского губернатора. Соймонова волнует будущий сильный разлив Иртыша, который может нанести большой урон городу и стать бедствием для жителей. Он едет собственноручно «измерить толщу льда». Соймонов не прочь поговорить с бабёнками, полощущими в проруби бельё. Он любит беседовать с ямщиком Ильёй Черепановым, который много лет трудится над летописью.

Довольно рукопись толста. Сто девяносто два листа в ней переписано

                                                                                                               уже.

Рука привычная к вожже и к сыромятному кнуту историю писала ту.

Перо по белому листу вела ямщицкая рука.

Тут начато издалека: есть родословня Ермака

И о прибытьи россиян на Ледовитый океан,

И о добыче серебра и золота из горных недр.

Указы царского двора, который на угрозы щедр. И о восточных есть

                                                             послах и о звериных промыслах.

Илья Черепанов держится с губернатором с чувством собственного достоинства и даже возмущается начальником омской крепости Карлом Львовичем Фрауэндорфом, который, вместо того, чтобы сохранять мир с соседями-киргизами, «отряды шлёт, аулы жжёт! Их мужиков в полон берёт» - и тем самым провоцирует их набеги на русские поселения. Черепанов вносит в свою летопись рассказ о жизни Федьки-варнака, который стал губернатором Сибири: 

«Соймонов – губернатор наш. Сполняет флотский экипаж и сухопутные войска приказы Федьки-варнака. Церковных говорят с кафедр попишки часто про него, что злее беса самого он - выходец острожных недр. Неправда! Милостив и щедр. Хотя горяч. На то моряк. К тому ж вдобавок и старик. А на Байкале он воздвиг Посольску гавань и маяк. В Охотске, в каторге где был, морскую школу он открыл. И знает сибиряк любой: проклятие над Барабой и вся сибирская страна той Барабой разделена как надвое. И долог путь, чтоб те трясины обогнуть. Туда Соймонов поспешил, обследовал он ту страну. Сибири обе слить в одну – Восточну с Западной решил. Соединить Сибири две, приблизить обе их к Москве и верстовые вбить столбы в грудь Барабы! Дорогу через степь найти, по ней товары повезти, отправить на Восток войска, коль будет надобность така. То сделал губернатор наш. Невольно честь ему воздашь. Но был бы вовсе он герой, коль совладал бы с мошкарой. Опять воспрянула она. Взять Карла Львова, шалуна… Иль Киндерман – шалун второй. Кормить сосновою корой своих задумал он солдат. Премного сделался богат от экономии такой. Торгует выгодно мукой…».

Даже такой всесильный руководитель края, каким был Соймонов, не в силах справиться со всеми фрауэндорфами и киндерманами.

Жена Черепанова, испугавшись вольнодумия мужа, сжигает рукопись: 

… Слова, какие пишешь ты – на

                  всех начальников хула!

А коли рукопись найдут? Тебе дыба и первый кнут.

Узнаешь, каковы клещи!..
Соймонов посвятил проблемам Сибири две статьи: «Известие о торгах сибирских» и «Древняя пословица: «Сибирь – золотое дно». В статье «Древняя пословица: «Сибирь – золотое дно» Соймонов первым делает попытку районирования Сибири, разделяя её на 6 хозяйственных зон по признаку «изобилия», т. е. по возможности получения доходов от звериных и рыбных промыслов, сельского хозяйства, промышленности и торговли. Автор рассказывает о распространении хлебопашества, о серебряных и золотых разработках на Алтае, об характерных чертах жизни в северных районах. О способах промысла лосей, бобров и оленей, об особенностях рыбной ловли, о жизни иноверческих народов, о Камчатке и о многих других реалиях сибирской повседневности XVIII века можно узнать из этой статьи. 

В конце её автор делает вывод: «Итак, по всем вышеописанным обстоятельствам можно уверенным быть, что древняя пословица «Сибирь – золотое дно», хотя и аллегорически во употребление введена была, однакож и по самой истине за приличную почитаться должна. В самом деле, многие сибирские места по справедливости золотым дном называться должны. В том числе и от обилия золота и серебра. Хотя некоторые к размножению оных и препятствия были, однакож ныне по высокоматерному щедрому Её Императорского Величества попечению к распространению российских интересов в надежде Божией в том благословения несомненно ожидать должно, что со временем великое богатство оттуда получать будем».

Статья Соймонова «Древняя пословица: «Сибирь – золотое дно» полностью была издана в 1764-м году в «Ежемесячных сочинениях и известиях о учёных делах», когда Фёдор Иванович уже покинул Сибирь.
В 1762-м году он, семидесятилетний, был награждён орденом Александра Невского. Управлять огромной Сибирской губернией в таком возрасте становилось всё более затруднительным, и императрица Екатерина II в следующем году (1763) уважила его просьбу, приказав уволить от губернаторской службы: «уволен от должности по его преклонным годам и слабом здоровье».

Соймонов уезжает в Москву, где три года является сенатором в Московской сенаторской конторе. Однако связи с Сибирью он не прерывает. Именно ему поручено курировать в правительстве сибирский регион. Фёдор Иванович следит за исследованиями Сибири, предлагает Ломоносову пересмотреть его план по исследованию северо-восточного морского пути. Об авторитете Соймонова у сибиряков говорит тот факт, что русские мореходы послали ему географическую карту-чертёж исследованных ими восточных островов. Причём чертёж был сделан цветной глиной и обугленными лучинами вместо не имеющихся у мореплавателей карандашей и красок. Эта карта очень заинтересовала Соймонова; он снял с неё копии, которые послал в Академию наук и императрице. В сопроводительном письме в Академию наук (23 февраля 1764-го года) Фёдор Иванович писал: «… хотя оная почти углем рисована и глинкою раскрашена… я за достойное признаю в честь и память таких неустрашимых и ревностных, на оной карте все изъясняя и золотыми лаврами раскрася в Государственном архиве содержать. Столько то я за их ревность и претерпение голод и смертные страхи благодарнейшим себя им признаю».

Екатерина II очень ценила мнение Соймонова как знатока сибирского края и обращалась к нему за советами. Например, относительно того, какими сборами обложить кочующих аборигенов Сибири, отправлять ли экспедицию на Северный полюс, за что ратовал Ломоносов.

«Дом же Соймонова сделался как бы сибирским землячеством, куда съезжались сибиряки, где проходило обсуждение нужд сибирских», - пишет В. Пикуль в историческом романе «Слово и дело» (книга 2. «Мои любезные конфидиенты»).

«…Всероссийского Отечества всенижайший патриот»
В 1766-м году Соймонов в чине действительного статского советника был с почётом отправлен на покой. В знак его особых заслуг императрица оставила ему пожизненно жалование сенатора. 

После выхода в отставку Фёдор Иванович жил в своём подмосковном имении в Серпухове и занимался литературными и учёными трудами. Его интересует история России, он читает труды французских просветителей и даже пишет стихи, рисует иллюстрации к своим сочинениям. В это время он работает над «Историей Петра Великого». Повествование включает в себя 5 рукописных книг и охватывает период с 1672-го по 1722-й годы. Автор показывает процесс превращения России в мощную империю. Основная мысль произведения – необходимость честного служения родине. Издание этой книги осуществилось лишь в 2012-м году.

Соймоновым всё чаще одолевали недуги. Он стал плохо видеть, а передвигался только с костылём. «От великого лому правый глаз совсем закрыло, которым уже ничего не вижу, а левый от лому освободился, только зрение много неясное имею, а паче что ни на минуту от боли на свет глядеть не могу. Казалось, уже конец», - пишет он детям.

Фёдор Иванович Соймонов скончался 11 июля 1780-го года в возрасте 88 лет и похоронен в Высоцком монастыре близ Серпухова. Неоконченным остался его труд «Сокращённое описание о приращении Российской империи». 

Свои работы Фёдор Иванович  Соймонов подписывал так: «Благосклонного читателя всепокорнейший слуга, Всероссийского Отечества всенижайший патриот». Любовь к родине Ф. И. Соймонов доказал многогранной деятельностью: как военный моряк он защищал интересы России в сражениях и экспедициях, направленных на укрепление и расширение её границ; занимая различные штатские должности, он боролся с казнокрадством и злоупотреблениями; будучи Сибирским губернатором, заботился об экономике, образовании и благоустройстве вверенного ему края.
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ВЛАСТЕЛИН СИБИРСКОГО ЦАРСТВА

(Д. И. Чичерин)

1720 - 1785

Потомства

Свет. Ясен-Фенист!

Сибирское солнце –

Чичерин Денис.
М. Цветаева

Личность и характер деятельности сибирского губернатора Дениса Ивановича Чичерина неоднозначно оценивались историками XIX века, вызывая целые дискуссии. Одни давали резко отрицательную оценку его губернаторским деяниям, считали злодеем и самодуром, другие восторженно отзывались о нём как о талантливом администраторе, радеющем за Сибирь и сибиряков. Эта дискуссия в некоторой степени перешла  и в наше время. Современное сибиреведение подчас либо идеализирует Чичерина, либо акцентирует внимание на жёстком и даже жестоком характере его правления и почти анекдотических ситуациях, связанных с приверженностью Дениса Ивановича к домостроевским методам руководства. Тем не менее, многие современные биографы, обращающиеся к рассмотрению этой неоднозначной и неординарной фигуры в административно-государственной системе России XVIII века, стремятся, опираясь на документальные источники, дать объективную оценку деятельности всесильного руководителя Сибирского края.

В Сибири губернатора Д. И. Чичерина называли по-разному: одни – «Батюшка Денис Иванович», а другие – «Бешеный конь» (конечно, за глаза). Правы были и те, и другие.

Успех – опала - успех

Родился Денис Иванович приблизительно в 1720-м году в дворянской семье, родословная которой связана с итальянцем Чичерини, который приехал в Россию в конце XV века в свите Софии Палеолог, невесты Великого князя Ивана III. В семье подполковника Полтавского полка (позже в чине полковника он являлся комендантом Полтавы – 1722-й год), Ивана Лаврентьевича Чичерина росло два сына: Денис и его младший брат Николай. Оба, продолжая семейную традицию, стали военными и служили в лейб-гвардии Семёновского полка, куда Дениса записали в возрасте 16 лет. Молодой человек быстро шагал по служебной лестнице. В 1754-м году он уже капитан-поручик, близкий ко двору императрицы Елизаветы Петровны. Видимо, был он ловок, умён, расторопен и дипломатичен, поскольку выполнял поручения самой государыни: от не очень важных, вроде поездки в Курск с целью узнать, клеймёны ли продаваемые там шёлковые ткани и позументы, до значительных, какой была в 1748-м году командировка за границу с какой-то секретной миссией.

Казалось бы, впереди дальнейшее повышение, вплоть до генеральства. Однако в 1761-м году, в день смерти Елизаветы Петровны, Чичерин получил неожиданную отставку по указу самого нового государя Петра III, который повелел Денису Ивановичу жить в родовом селе Ильинском (около города Белева) без права поступления на службу. Пилюлю опалы чуть-чуть подсластили, повысив Чичерина в звании: в своё имение он уехал секунд-майором гвардии.

Какова была причина отставки Чичерина, до сих пор неизвестно. Может, сказал неосторожное слово или «подсидели» завистники: нашептали, донесли, опорочили перед новым российским царём. Одновременно с Чичериным в опале оказались его товарищи по роте Семёновского полка, братья Орловы.

XVIII век в истории Российского государства – это время быстрых и неожиданных перемен в управлении страной. Не прошло и года, как в результате очередного дворцового переворота Пётр III был лишён верховной власти. После его смерти обширной державой снова стала управлять женщина - энергичная и решительная Екатерина II. Братья Орловы, которые из-за своей отставки были недовольны правлением Петра III, приняли самое активное участие в государственном перевороте, сделавшем императрицей его супругу. Естественно, что, придя к власти, новая царица приблизила их к себе. А они, вспомнив о Чичерине, постарались представить его государыне с самой хорошей стороны. В 1763-м году указом императрицы Денис Иванович был возвращён в столицу. Ему не только разрешили вернуться на службу, но и произвели в премьер-майоры. Видимо, Чичерин, наскучавшийся в отставке, своей активной натурой, умом и готовностью к государственной службе подтвердил в глазах Екатерины II ту характеристику, которую дали ему братья Орловы. Она отнеслась к нему настолько благосклонно, что очень вскоре, в этом же 1763-м году, доверила руководство самой большой губернией России. Д. И. Чичерин был награждён чином генерал-майора и назначен губернатором Сибири.

Деятельность по расширению границ России и заселению Сибири

Первое появление нового губернатора в столице Сибири поразило воображение тоболяков невиданной пышностью и размахом. Это был чуть ли не королевский въезд в город. Впереди бежали скоморохи, за ними в золочёной карете ехал сам Денис Иванович в парадном мундире со всеми регалиями. Рядом с бородатым кучером сидел арап в лиловом мундире и, поблёскивая белыми зубами, вводил в страх местных обывателей чёрным цветом своего лица. На запятках кареты стояли два огромных гренадёра. За губернаторским выездом следовала свита: большое количество гражданских и военных чинов. На некотором расстоянии от свиты медленно двигался обоз со всевозможной поклажей. Тут же шли запасные обозные лошади, на которых ехали конюхи. За обозом -  егеря с псинной сворой, и заключал процессию специальный крытый возок с учёными поварами.

Перед отъездом Чичерина в Тобольск Екатерина II познакомила его с предыдущим губернатором Сибири, Ф. И. Соймоновым, который зарекомендовал себя как умелый администратор, сделавший много полезного для этого края и ушедший в отставку по собственному желанию в силу своего преклонного возраста. Императрица попросила Фёдора Ивановича научить Чичерина премудростям управления, утверждая, что Денис Иванович «человек добрый, честной, только он губернаторских дел не знает, потому что в гвардии служил».

Добросовестный и открытый Соймонов постарался ввести нового губернатора в тонкости административного руководства, и вскоре за сорокатрёхлетним Чичериным закрепилось прозвище «сынок Соймонова».

Можно ли назвать Чичерина преемником Соймонова в смысле развития им тех направлений и принципов руководства, которые были характерны для сибирского губернаторства Фёдора Ивановича?

Так же, как и Соймонов, Чичерин стоял на страже интересов России и всячески способствовал присоединению к ней новых территорий. В 1764-м году он ходатайствует перед императрицей о том, чтобы «назначать на промысловые суда морских офицеров, которые, ни в чём не препятствуя производству промыслов и не принимая команды над судами, вели бы только обстоятельные журналы и описания путешествий», поскольку купцы – «самые простые и неучёные люди». Описание же плаваний поможет изучению новых земель и будет способствовать открытию новых морских путей.

В этом же году Денис Иванович посылает Екатерине II секретное донесение с надписью: «Везти денно и ношно со всяким поспешением, нигде не удерживав». Чичерин сообщал, что ещё в 1758 -м году камчатские купцы организовали морскую экспедицию на боте «Иулиан» для «изыскания неизвестных мест и нового промысла». Через четыре года корабль, достигнув дальних Алеутских островов, вернулся назад. Руководившие экспедицией мореход Глотов и казак Пономарёв заявили алеутам, что отныне они являются российскими подданными и должны платить ясак.

Чичерин поздравлял императрицу с приобретением новых территорий и предлагал организовать туда ещё одну экспедицию под командованием морских офицеров для составления точной карты этих мест. Екатерина II сразу поняла, что обладание Алеутскими островами очень выгодно для России. В мае 1764-го года она издаёт указ по срочной организации экспедиции, которая должна была закрепить за русским государством вновь открытые земли. В указе  подчёркивался  тайный характер будущего похода: «производить оное предприятие секретным образом». На Алеутские острова претендовали Англия и Северо-американские штаты, поэтому для сохранения секретности экспедицию именовали «комиссией, посланной для описи лесов по рекам Каме и Белой». Командующим был назначен капитан-лейтенант П. К. Креницын, а его помощником – лейтенант М. Д. Левашов. Одновременно с подготовкой экспедиции в Петербурге - в далёком Охотске для неё начали строиться два корабля. По пути в Охотск руководители морского похода прибыли в Тобольск, где сибирский губернатор помог им сформировать команду, выделив необходимое число людей, и снабдил продовольствием.

В 1765-м году экспедиция отправилась из Охотска на Камчатку. Императрица внимательно следила за её продвижением. Она писала Чичерину: «С нетерпением ожидаю, что далее произойдёт». В 1766-м году Екатерина II отправляет письмо Денису Ивановичу. В нём она выражает удовлетворение действиями сибирского губернатора по организации и проведению экспедиции на Алеутские острова, даёт свои рекомендации по их использованию, велит приказать «промышленникам»-купцам, отправляющимся с торговлей на острова, «чтоб они ласково и без малейшего притеснения и обмана обходились с новыми их собратьями, тех островов жителями». Большое место в её письме занимает сообщение о моде на «птичьи меха». Женщина остаётся женщиной, если даже она – императрица! 

«Денис Иванович! Реляцию вашу о сыскании и приведении мне в подданство неизвестных доныне шести Алеутских островов… читала я с удовольствием. 
… присланные птичьи меха я получила; они весьма изрядны, естьли бы лучше выделаны и прибраны были. Здесь за такой мех просят из лавки шестьдесят рублев, какой от вас прислан в полтора рубли. Из одного из ваших мехов посылаю при сем сшитую здесь муфту, которая  вам и образцом служить может, как их подбирать надлежит. Здешние щеголихи носят фалбалы и опушки на платье из мехов. Не худо, если бы вы такия, и особливо которые попестрее, прибрать приказали и сюда прислали. А ежели вы не знаете, что такое фалбала (сборка на подоле женского платья, на портьерах и пр. – Т. С.), то спросите у хозяйки вашей, она вам в том наставление даст. Впрочем, пребываю вам всегда доброжелательною».

Экспедиция продлилась целых семь лет. За это время мореплаватели терпели крушения, зимовали в далёких снегах в окружении враждебных аборигенов, испытывали острый недостаток продовольствия и болели цингой. Они потеряли больше половины людей, но сумели составить карты Алеутских островов и окончательно присоединить их к России. Однако в будущем эти острова вместе с Аляской были проданы Соединённым штатам Америки.

В 1769-м году по распоряжению Д. И. Чичерина была отправлена секретная экспедиция на поиски «Американской земли», которая, по слухам, находится около «Азиатских берегов». Возглавляли экспедицию военные геодезисты – прапорщики Лысов и Пушкарев. В течение трёх лет они ездили на собаках по Ледовитому океану. «Американскую землю» путешественники не нашли, зато более подробно и точно, чем их предшественники, описали Медвежьи острова.

Чичерин продолжал деятельность Соймонова и по освоению сибирской земли. В этом направлении на его счету два больших деяния. 

Средством сообщения между Западной и Восточной Сибирью служил тракт, идущий из Тобольска в Иркутск: по нему шагали каторжане, ездили чиновные люди, развозилась почта, отправляли обозы с товарами купцы. Однако эта большая и важная дорога была мало населена и запущена. Чтобы добраться от одного населённого пункта до другого, подчас приходилось преодолевать расстояние  в 200-250 вёрст.  Чичерин сделал эту дорогу более цивилизованной, создав на ней сеть почтовых станций, в отдалении друг от друга не более, чем за 25 вёрст.
Сибирский губернатор обратился к императрице с просьбой, разрешить ему набранных для службы в армии рекрутов селить вдоль тракта вместе с их семьями, чтобы они содержали в надлежащем порядке свой участок дороги.

Екатерина II не только позволяет Чичерину заселять Сибирский тракт рекрутами, вычитывая их из общего количества поставляемых к военной службе сибиряков, но и в связи с большой нехваткой женского пола в этих местах, отправлять туда и на пограничные линии всех «праздных бездомных женщин, годных к замужеству». Позже Сибирский тракт стали заселять и ссыльными. Меры явно насильственные и полицейские!

Екатерина II очень доверяла Чичерину и наделила его огромными полномочиями, вплоть до того, что он мог, по своему усмотрению, не выполнять её указы. Длительное время находясь с Денисом Ивановичем в личной переписке, она и об этом своём решении сообщает  в очередном письме (1764-й год): 

«Господин гвардии майор Чичерин! По отдалённости Сибирской губернии могут от нас такие указы посылаемы к вам быть, что вы, будучи на месте, найдёте обстоятельствы, по которым повелеваемого исполнить вам будет невозможно… Того ради через сие даём вам дозволение впредь по благоразумию вашему в подобных случаях о таковых неудобствах, ежели где усмотрите, нам прямо о том доносить». Так, например, она отменяет для «сибирских народов» запрет «на отстрел зверя и птиц весной»: «… по причине учинённого нами запрещения о пострелянии зверя и птицы весною, многие сибирские народы, придя к вам, просят, что они не имеют иного пропитания, как только весенним временем прилетевших в безчисленном множестве всяких птиц и по заливным островам зверей бьют, и тем на целый год пропитание себе заготовляют. Чего ради чрез сие мы дозволяем, для показанных резонов, в Сибири и в отдалённых тамошних местах во всякое время птиц стрелять, а по заливным островам зверей бить».

Чичерин, подобно Соймонову, способствовал закреплению обширных пространств Сибири за Россией. При нём было закончено возведение южной линии пограничных укреплений. Губернатор решительно и непреклонно пресекал любые попытки вторжения на российские территории азиатских соседей. В 1771-м году он отправляет секретный «ордер тюменскому коменданту подполковнику Устьянцеву» с приказом пресечь «калмыцкий бунт»: 

«1-е. По дошедшим ко мне известиям, што наместник ханства калмыцкого Ваша измену учинил и з большею частью калмыцкого народа бежал и многия чинит грабительства и смертные убивства, и приближатца к здешним линиям. То потому посланными от меня к управителям… ордерами предписано с тем, штоб ко всем ведомства своего камисарам, старостам, сотским и жителям по деревням секретно наистрожайше подтвердить, штоб имели наикрепчайшую предосторожность.

2-е.  Как тот Ваша с калмыками уповательно будет пробираться и поблизости тех мест, то им всякими мерами секретно ж зведывать тот же час к линейным командирам и ко мне с нарочным репортовать.  А между тем, как можно стараться и принять меры: к переходу внутрь не допущать, везде их разбивать, табуны отгонять и в полон их, а наипаче лутчих чиновных людей и их детей брать, стараясь, сколько будет возможно, захватить и самого наместника хана.

3-е.  Из ведомств Ялуторовского и Ишимского велено нарядить выписных казаков конных, надёжных к службе и во всём исправных, в Ялуторовске двести пятьдесят, в Ышиме двести, и были б во всякой готовной исправности к выступлению в поход. И как скоро господин генерал-порутчик и кавалер Шпрынгер, генерал-майор Станиславский требовать будут, то не представляя ко мне, по их требованиям, определяя к ним из дворян по одному командирам и ис казаков по два старшин. Ни мало не медля ко мне отправить и репортовать.

Оставшимся же за тем быть к таковому же выступлению на всегдашнее время готовым и в нужном случае теми оставшими в Ялуторовском, Краснослободском и Ишимском ведомствах иметь сикурс (помощь –Т. С.)…».

Главная деятельность Чичерина по «приращению» российских земель была направлена на заселение Барабинской лесостепи и степи.

М. Цветаева в поэме «Сибирь» пишет о Чичерине: 

«… Зато уж и крепко 

Любила тебя

Та степушка, степка

Та, степь – Бараба,

Которую – версты

Строптивых кобыл! –

Ты, ровно бы горстью

Соля, - заселил».

Однако обживание «Барабы» шло таким же принудительным методом, что и заселение Сибирского тракта. Первые «насельники» и дороги от Тобольска до Иркутска, и Барабинского края стоили казне дёшево. Но сами колонисты испытывали большие лишения: недостаток продовольствия, отсутствие источников существования, эпидемии унесли много человеческих жизней.

В совместном со своим предшественником Ф. И. Соймоновым рапорте на имя императрицы  Чичерин предлагает для заселения сибирских земель ежегодно увольнять с воинской службы низшие чины, чтобы те из них, кто склонен к земледелию, заселяли свободные сибирские территории и становились пашенными крестьянами.

В обязанности губернатора входило раз в три года объезжать губернию с целью контроля за уездными властями. В 1763-м году, вступив в губернаторскую должность, Чичерин проехал от Тобольска до Коркиной слободы (Ишима) и обратно. Он отметил «удручающее положение лесов и сделал некоторые выводы на сей счёт». Денис Иванович в XVIII веке, когда привычным было потребительское отношение  к природе, беспокоился за её состояние и сохранность. Данный факт подтверждает то, что во многом он был человеком незаурядным, опередившим своё время. 

«Сибирское солнце – Чичерин Денис»

Огромные полномочия Чичерина стали почти неограниченными после того, как в 1764-м году Екатерина II изменила статус края: Сибирская губерния стала именоваться Сибирским царством. Соответственно Денис Иванович, хоть и не назывался царём, но фактически безраздельно и полномочно управлял обширнейшей территорией, размером превышающей всю остальную Россию. Императрица даже позволила сибирскому губернатору чеканить собственную монету с собственным гербом царства. До этого времени деньги в Сибирь привозили из столицы. Их доставка была делом длительным и очень опасным, поскольку государственную казну часто захватывали грабители, промышлявшие на безлюдных дорогах Сибири. 

Сибирский герб появился ещё при Петре I и представлял собой следующее: «В горностаевом щите два чёрных соболя, стоящие на задних лапах и поддерживающие передними, одной – золотую пятизубцовую корону, другою - червлёный лежащий лук и две крестообразно, остриями вниз, поставленные стрелы». Этот герб был изображён на реверсе монеты вместе с обозначением её достоинства и годом выпуска. На аверсе находился вензель Екатерины II. Монеты чеканились на Колыванском монетном дворе и имели обращение только в Сибири.

В распоряжении Чичерина были все находящиеся в губернии войска. Он получил право присваивать своим подчинённым воинские звания, до капитана включительно. Губернатор распоряжался полицией, ямщиками, таможнями и магистратами, что обычно находилось в подчинении центральным ведомствам в Петербурге. Он мог по собственному усмотрению назначать уездные власти, ранее это делал Сибирский приказ.

Личная гербовая печать Чичерина представляла собой изображение щита восточной формы, увенчанного закрытым стальным шлемом с короной и подшлемником. Щит разделялся на четыре части. В 1-й и 4-й частях щита находились фигуры соболей, а во 2-й и 3-й четвертях – скрещённые стрела и сабля. Под щитом на перевязи изображение наград Чичерина за личные заслуги в управлении Сибирью: орден святой Анны I степени, полученный в 1765-м году, и орден Святого Александра Невского (1775-й год).

Столица Сибирского царства должна была соответствовать своему высокому статусу. Чичерин много делает для улучшения её архитектурного облика и благоустройства жизни в ней. И в этом он следует советами своего предшественника Ф. И. Соймонова.

В 1772-м году им было объявлено строительство каменного храма вместо деревянного, который находился на Завальном кладбище Тобольска. Этот храм во имя семи отроков Ефесских пользовался большой популярностью у прихожан. Церковь, благодаря «тщанию» Дениса Ивановича, была построена и освящена спустя четыре года. В своём облике она сочетает черты барокко и классицизма. До сих пор в ней сохранился уникальный барочный иконостас XVIII века. Во всей Сибири их только два, другой находится в Иркутске.

Памятником строительной деятельности Чичерина стал и архиерейский дом. Здание было готово в 1776-м году. Оно отлично вписалось в архитектурный ансамбль кремля. Архиерейский дом – первое в Сибири гражданское здание, выполненное в стиле классицизма. Автор книги «В древнем центре Сибири» С. П. Заварихин описывает его так: «Тобольский архиерейский дом представляет собой прямоугольный объём… Простые удлинённых пропорций окна, широкие пилястры, межоконные филенки, профилированный венчающий карниз, «дощатый» руст первого этажа – все эти классицистические детали создают архитектурный образ здания спокойного, представительного. Большой широкий балкон с балюстрадой, покоящийся на двух квадратных колоннах, приветливо, хотя достаточно торжественно, выделяет главный вход.  

Из вестибюля на второй этаж ведёт красивая лестница с мраморными ступенями и ажурными литыми перилами. Два изящных чугунных столба поддерживают её. Наиболее импозантен второй этаж с анфиладой комнат, предназначавшихся для приёмов. Среди залов выделяется помещение домовой церкви с хорами, большим камином, декоративной лепниной… Из окон полукруглой аспиды виден архиерейский сад, зубцы крепостных стен, дальние башни». Здание пострадало во время очередного большого пожара в 1788-м году, но было восстановлено в первоначальном виде и в таком образе сохранилось до наших дней.

В 1762-м году в столице была создана «Комиссия о строении Санкт-Петербурга и Москвы», которая стала руководить застройкой всех городов России.

В 1766-м году в Тобольске произошёл сильный пожар, и императрица отправляет Чичерину указ, подписанный собственноручно: «… сделать всему городу Тобольску новый план так, чтобы уж сей план был навсегда непременным правилом, и что если который дом обветшает, или каким случаем пропадёт, или же сгорит, то бы уже строение, производить по тому новому плану».

Через год план был готов. Он был выполнен преподавателями и учениками Тобольской геодезической школы. Однако долгое время лежал в «Комиссии» без движения. Только в 1776-м году его утвердили и послали обратно в Тобольск. Чичерин даёт распоряжение городскому полицмейстеру: «… по вновь прожектированному апробированному городу Тобольску плану, повелено быть новым строениям и улицам. Но как у старого обывательского строения пристроены к домам огороды и другие пристройки, где там вновь прожектированнным улицам быть надлежит и для того предлагаю… такие огороды, где надлежит по плану быть улицам, приказать немедленно разобрать и сделать проезд». Как-то жаль становится тобольских обывателей, лишившихся огорода, крайне важного подспорья в их хозяйствах. Но лес рубят – щепки летят. Эта пословица очень подходит для многих губернаторских деяний Чичерина.

И началось большое строительство. Особое внимание уделялось возведению каменных зданий для казённых учреждений. Были построены новый губернаторский дом и каменный госпиталь. Даже частные дома в центральном районе города должны были строится только на каменном фундаменте. Однажды, когда кто-то из застройщиков нарушил это распоряжение, губернатор приказал «… зачатое строение разломать до подошвы и взыскать с него штраф 25 рублей на гошпиталь…».

Биографы характеризуют Чичерина как очень энергичного, инициативного человека, неутомимого деятеля, входящего во все, даже самые мелкие дела управления, неутомимо заботившегося об общественном благе.

Он строго контролировал санитарное состояние столицы Сибири. Губернатор показал себя передовым деятелем своего времени, когда один из первых руководителей в России стал заботиться о здравоохранении населения вверенного ему края. Он не только построил госпиталь, завёл аптеку, но и стал внедрять в Сибири оспопрививание, выписав специального доктора с четырьмя помощниками.

Первый опыт прививания оспы в Сибири был сделан в 1771-м году в Змеиногорске (около Томска). Вакцинация, проведённая 69 человекам, среди которых были и взрослые, и дети, прошла успешно. Никто из привитых не скончался. В 1772-м году в Иркутске был открыт оспенный комитет. Проводились прививки от этой болезни и в Тобольске.

Озадачивался губернатор и положением душевно больных: под чьей опекой они должны находиться? В то время в Европе уже появились дома для умалишённых. В России психически больных отправляли под надзор монахов, чему монастырские власти усиленно сопротивлялись. Петр III первый из русских правителей заговорил о необходимости строительства для сумасшедших специальных домов: «Безумных не в монастыри определять, но построить на то нарочный дом, как то обыкновенно и в иностранных государствах учреждены долгаузы…». Но Пётр III, недолго находясь на троне, не смог осуществить это намерение. О будущей постройке «долгауза» для безумных распоряжается и Екатерина II. А пока он не построен, она выделяет два монастыря в государстве, куда можно было определять психически больных.

Видимо, в Сибири умалишённые встречались нередко, поскольку перед местными властями встал вопрос, что с ними делать? «В 1769-м году разгорелся новый скандал, инициатором которого оказался сибирский губернатор Чичерин», - пишет в статье «Попы, сумасброды и императоры (юридическое положение сумасшедших в России XVIII века)» С. Смагина. Чичерин не смог пристроить сумасшедших из Сибири ни в один из отведённых для их приёма монастырей. Оказалось, что они – фикция: никто не хотел брать на себя ответственность за содержание душевно больных.

В 1775-м году в России были учреждены Приказы общественного Призрения, одной из задач которых являлось создание в каждой губернии дома для содержания психически ненормальных людей. Первое подобное учреждение появилось спустя четыре года в Петербурге. Постепенно они распространились по всей стране. В этом благом деле есть заслуга и сибирского губернатора, который вскрыл обман монастырей.

Для того, чтобы ссыльные и отбывшие каторжное наказание преступники имели возможность прокормиться, Чичерин открыл для них работный дом, где они могли зарабатывать себе на жизнь столярным и обувным мастерством.

Умный и прозорливый администратор, Чичерин заботился о развитии экономики и финансовом благополучии столицы Сибири. Он открыл в Тобольске банк для размена ассигнаций с капиталом в один миллион рублей. Чтобы укрепить экономический приоритет Тобольска как столицы Сибири, Денис Иванович в 1774-м году предлагает Тобольскому губернскому магистрату и представителям «знатного купечества» «вместо Ирбитской слободы купеческую ярмарку нынешнева году иметь в Тобольске, для чего и гостиные дворы очищены. О чём всех городов сибирским воеводским канцеляриям дать знать и при том предлагать изволить как самых оных мест, так особливо проезжающему из других губерний купечеству, о сем объявить, изъясняя при этом, что сие учреждении сделано от хищнических рук злодеев к спасению их самих и имения их, обнадёживая всех и каждого, будущее в Тобольске при производстве торгу купечество и мелочников, что не только от всяких обид и притеснений защищены пребудут, но и принимает их под своё попечение».

Чичерин способствовал развитию промыслов и ремёсел в Тобольске, особенно косторезного и ювелирного мастерства. 26 января 1773-го года он запретил ставить на постой солдат в дом купца Петра Мельникова, так как это может помешать ему заниматься «костяным ремеслом». Ювелиры Тобольска в основном были заняты серебряным производством. Именно в период правления Чичерина наблюдается наибольший подъём в развитии этого мастерства. Более того, Тобольск занимает первое место в обработке серебра в Сибири. Тобольские умельцы часто использовали местные сюжеты. На серебряных стаканах, чарках, шкатулках, табакерках, подносах, сделанных в то время, можно увидеть изображения охотника на лыжах, всадника, преследующего добычу, карту Сибири, сибирские пейзажи и виды городов. Особенно популярной была тобольская тематика – панорама кремля, возвышающегося над нижней частью города. Часто мастера-серебряники наносили на свои изделья герб сибирского губернатора, его инициалы и даже портрет. 

Современный историк М. О. Акишин пишет: «В 60-70-х годах XVIII века Д. И. Чичерин провёл в Сибири ряд важных реформ: секуляризацию церковных имуществ, замену отработочной и натуральной повинностей для сибирских крестьян денежной, пересмотр ясачного обложения для «иноверцев».

В 1763-м году Екатерина II издаёт манифест о переписи инородцев в Сибири, в котором объявляет: «Монаршим Нашим словом обнадёживаем, что не только все подвластные подданные Наши ясачные, равным образом и впредь в империю Нашу и в подданство приходящие, содержаны будут в желаемом спокойствии, почему Мы всем Нашим верноподданным повелеваем с оными ясачными обходиться ласково, показывая им всякое доброхотство и не чиня им не только каких-либо притеснений, обид, грабительств, но и малейших убытков, если же кто за сим Нашим Монаршим повелением дерзнёт чинить ясачным народам Нашим грабительства и разорения, а от ясачных в учреждённые от нас правительствах принесены будут Нам на кого во взятках и в проем тому подобном жалобы, то повелеваем наисторжайше следовать и с виновными поступать по законам, а обидимых по справедливости защищать без промедления малейшего времени, о чем сей Наш манифест по всей Сибирской губернии публиковать во всенародное известие».

Следуя этому манифесту, в 1777-м  году Чичерин сообщает императрице, «что находящийся Березовского ведомства в Обдорском остроге секунд-майор Евсевьев, присланный к его высокопревосходительству репортом, представил: Обдорской волости священник Алексей Карпов требует от него, майора, чтоб приказать ясашным вновь родившихся младенцев и с матерями их, также и умерших приводить в Обдорск». Императрица передаёт Тобольской духовной консистории приказ: «… когда родившихся и умерших привозить в Обдорск не способно, то их не возить; а дабы оныя  и другия требы без исполнения оставаться не могли, приезжать самому священнику». Чичерина она уведомляет о том, что он как губернатор подвластных ему «ясачных Березовских инородцев «для проезду священнику за исправление оных треб приказать прихожанам давать подводы».

Доброжелательно относился Чичерин к ссыльным в Сибирь полякам. В 1790-м году в Варшаве было издано сочинение неизвестного автора под названием «Поляк-конфедерат, сосланный в Сибирь». (Конфедерат – член, участник вооружённых союзов в старой Польше, отстаивавших права шляхты и независимость Польши. В нём автор рассказывает о своём пребывании в Сибири). Волей судеб он попадает в Тобольск. Вот как «поляк-конфедерат» отзывается о Чичерине: «Тобольский генерал-губернатор, Денис Иванович Чичерин, был человек великодушный, но гордый, имевший звание не только губернатора, но Сибирского наместника. Этот всесильный правитель, говоривший несколько по-польски, радушно принимал поляков в своём гостеприимном и открытом доме».

Ссыльные поляки устраивали спектакли. Это занятие губернатор поддерживал и поощрял материально: «В числе прочих развлечений некоторые из нас принялись разыгрывать комедии вроде езуитских диалогов; губернатор помог построить костюмы, присутствовал с своей дочерью на представлениях и каждый раз вносил по 150 рублей».

Правда, есть и иное мнение. Автор статьи из Интернета (имярек неизвестно) «Блистательный деспот» сообщает: «Тобольский губернатор Александр Тургенев писал полвека спустя, что Чичерин «делал ужасающие варварства» и нередко приказывал «пленных польских конфедератов и других сосланных привязывать к толстым брёвнам по дюжине и более… и сталкивать их с крутизны над оврагом в трёх или двух верстах от Тобольска». Поговаривали и о том, что Чичерин приказывал ссыльных поляков запирать в бочку с воткнутыми остриём внутрь гвоздями и скатывать с горы.

Впрочем, историки не склонны доверять подобным рассказам, опирающимся исключительно на «народные предания», порой приобретающие совершенно фантастические формы. Действительно, несмотря на реальную жестокость Чичерина, доказанную историческими документами, это даже для него чрезмерно и напоминает средневековую фантасмагорию.

В 1773-м году беглый донской казак Емельян Пугачев объявил себя чудом спасшимся царём Петром III и поднял восстание, которое из Оренбурга стало быстро распространяться на Урал. 

В это время в самом Тобольске начались беспорядки. 27 октября 1773-го года Чичерин пишет генералу Деколонгу, главе войск, направленных против мятежников: «Искра пламя и здесь блеснула… Третий день стараемся оную утушить, слава Богу, что рано захватили». В Тобольске находилось около 1 000 каторжных и ссыльных. Их подговаривал присоединиться к повстанцам беглый запорожский казак Василий Гноенко, который утверждал, что Емельян Пугачёв действительно является Петром III. 

Чичерин принимает решительные, очень крутые меры. Он приказывает схватить Гноенко и ещё несколько главных зачинщиков. «Всем оным, - приказывал губернатор, - определено учинить следующее наказание: начав у острога, по всем переулкам сечь кнутом и, вырвав обои ноздри, сослать в Нерчинск, вечно в ссылку, с таковым при том повелением, чтобы во всяком от Тобольска городе чинить им наказания и кнутом же…»
Пугачёвские атаманы рассылали по деревням и городам «прелестные» письма, призывая народ поддержать восстание и расправиться с угнетателями. Крестьяне целыми деревнями принимали сторону Пугачёва и устраивали жестокие бунты.

Управитель Ялуторовского дистрикта (уезда) 25 февраля 1774-го года рапортует генералу Деколонгу о том, что крестьяне подведомственного ему дистрикта взбунтовались. «… капитан Смолянинов с командою резервных отставных солдат долго защищался против мятежной толпы, но после потерь должен был сдаться. Мятежники, перевязав капитана Смолянинова  и комиссаров Хахилева, Касьяновского и Щепкина, тирански мучили капитана Смолянинова, сняв с него сначала кожу, повесили, тело же его бросили под гору на съедение собакам. Связанные комиссары, по доставке в Курганскую слободу, под угрозой смертной казни и истязаний, приведены в присяге Петру Третьему… и за сим увезены неизвестно куда. Партия злодейская состоит в Курганской слободе из 700 человек… От других слободских крестьянах того же злодейства ожидать надобно и по неимению достаточной военнорегулярной команды тех бунтовщиков усмирить нечем». 

Тобольск перешёл на военное положение. В городе ввели комендантский час: «Подтвердить всем обывателям, живущим в городе Тобольске, дабы с полдни по пробитию одиннадцати часов никто из домов своих не отлучались и так поздно по городу не ходили и не ездили. В противном же сего случаю, естли кто по прошествии показанных часов взят будет обходом или разъездом под караул, то с таковыми яко с ослушниками без малейшего упущения поступлено будет по всей строгости». 

Всем жителям под расписку строжайше запрещалось без ведома полиции пускать на постой приезжающих в город. Купца Г. Мисаилова за нарушение этого приказа на трое суток посадили на цепь. Было взято на учёт всё огнестрельное оружие, починены старые пушки, поправлен земляной вал и очищен ров на северной окраине города. Ночью улицы контролировались конными патрулями. Чтобы пресечь недовольство народа, губернатор приказал приостановить сбор податей и оброка. 

Все подъезды к Тобольску и Тюмени перекрыли рогатками. В деревнях дороги перекопали, завалили лесом и тоже поставили рогатки, оставив лишь один проход к избам.

Из Тобольска на помощь регулярным войскам был отправлен отряд «выписных казаков». Так назывались призванные в царские войска крестьяне. Однако в первых же боях казаки и служилые татары перешли на сторону мятежников, которые быстро двигались не только к Челябинску и Екатеринбургу, но и в сторону Тюмени. Тюменский комендант доносил Чичерину, что в городе всего 50 человек солдат, и потому «злодейский путь их по дороге воспрепятствовать нечем, и город Тюмень от нашествия оных злодеев обстоит в крайней опасности».

В столице Сибири, - пишут авторы книги «Тобольск» Д. Копылов и Ю. Прибыльский, - «ходили самые невероятные слухи: пала Тюмень, сам Пугачев с огромным войском идёт в Сибирь и уже выслал своих атаманов, чтобы установить виселицы в Тобольске, одна из которых предназначена для губернатора».

Силы повстанцев значительно превосходили царские войска. Тогда Чичерин объявил мобилизацию. Команда, сформированная из 900 человек, отправилась навстречу мятежникам.

Пугачёв не смог захватить Екатеринбург, он сдал Челябинск и перешёл от наступления к оборонительным действиям. «Карательные отряды, посланные Чичериным, восстановили контроль над Екатеринбургским трактом и спешно зачищали одну волость за другой. Пойманных бунтовщиков ожидали (на выбор немилосердных судей): расстрел, повешение, либо битьё кнутом с вырыванием ноздрей и выжиганием на лице позорных знаков: Б (бунтовщик), Л (ложной), Р (разгласитель), З (злодей), И (изменник)», - пишет автор статьи «Блистательный деспот». Только в Сибирской губернии было схвачено 150 «государственных преступников», одиннадцать из которых умерло в тобольской тюрьме от пыток, не дождавшись приговора.

С тех пор за Чичериным закрепилась слава Спасителя от «пугачёвщины». «Спаситель Сибири» в варварской жестокости не уступал мятежникам. Он повелел «… в тюменском ведомстве в крайних граничущих другова ведомства с изменническими слободами селениях, по краю оных на самых выездах зделав, поставить ради кары преступников по одной виселице, для колесования по одному колесу и к вешению за ребро по одному глаголю…».

Один из современников Чичерина так описывал его внешность, характер и образ жизни в Тобольске: Чичерин «… был росту среднего, красив лицом, ловок и телосложения крепкого; хотя вспыльчив до бесконечности, однако горячность его была непродолжительна, и, имея сердце доброе, сам изыскивал случаи быть полезен тем, которых оскорблял своею необузданною горячностью. Как начальник был он строг, ябедников терпеть не мог; всячески старался их искоренять, но никогда никому зла не делал. …просителей принимал без доклада и каждому старался оказать услугу».

Этот образ губернатора явно идеализирован. Сохранилась масса свидетельств о том, что был он порой непредсказуем, легко впадал в ярость, мог казнить, а мог и помиловать без суда и следствия, полагаясь только на своё собственное усмотрение. Его благие цели часто превращались в жестокое наказание для населения Сибири. «Пуская в ход для достижения намеченной цели всю силу власти, почти ничем не сдерживаемой, Чичерин, как истый сын своего века, зачастую переходил пределы всякой законности, благоразумия и гуманности и добивался желаемого неслыханными строгостями, граничившими с беспощадной жестокостью», - говорится в персональной статье, посвящённой Д. И. Чичерину, очень авторитетного «Русского биографического словаря» А. А. Половцова (1896-1918), которую берут за основу многие авторы, пишущие об этом сибирском губернаторе. Необузданной жестокостью, а ещё чрезмерной любовью к власти, эпатажной роскошью и самодурством Чичерин очень отличается от Ф. И. Соймонова. Видимо, далеко не все необходимые для губернатора уроки, усвоил «сынок» Фёдора Ивановича. 

Половцов же замечает: «Крутой начальник, но всё-таки заботившийся об общественном благе, Чичерин, как человек, является несимпатичным».

Двойственность натуры и поступков Чичерина породили многолетнюю дискуссию о нём. Тобольский историк П. А. Словцов считал, что имя Чичерина «как классическое сохранится в памяти Сибири». Историк-краевед, исследователь Сибири и государственный деятель К. Газенвинкель (1850-1896) утверждал: «легенды перешли в историю. А действительные заслуги этого замечательного администратора, сумевшего спасти Сибирь от ужасов пугачёвщины и проведшего целый ряд крупных мероприятий к установлению порядка во вверенной его управлению стране – пока всё ещё в тени и ждут справедливой оценки». Публицист, писатель, историк С. С. Шашков (1841-1882) писал: «Губернатор Чичерин до сих пор живёт в памяти народной по своим жестоким наказаниям». Этнограф, археолог, исследователь Сибири Н. М. Ядринцев (1842-1894) считал, что жестокость и огромные жертвы, принесённые для достижения цели, зачёркивают какие-либо заслуги Чичерина в освоении Барабы». Современный историк Л. А. Гольденберг называл Чичерина «умным и талантливым администратором».
В поэме «Сибирь» М. Цветаева называет Д. И. Чичерина «сибирским солнцем». А ведь солнце в Сибири разное: оно может быть ласковым и тёплым, а может, холодным и негреющим – зимой или беспощадно жгучим – в жаркое лето. Так и Чичерин: «отец родной» и «батюшка» в одних ипостасях, властный, вспыльчивый, непомерно жестокий, «бешеный конь», жадно любящий роскошь и лесть – в других. Но в любой ситуации – памятный для Сибири.

«Волен на всех в жизни и смерти»

Умный и дальновидный, во многих позициях опережающий своё время, Чичерин не мог понять, что нельзя насильно, домостроевскими, домодедовскими методами перестроить психологию и привычный, столетиями укоренившийся быт людей. Почти с детства впитавший в себя военную дисциплину, сибирский губернатор, видимо, был убеждён: приказом и физическим наказанием можно сделать человека послушным не только внешне, но и внутренне, лишить сопротивления и отдельную личность, и население в целом. Поэтому благие намерения и цели, направленные к общественной пользе и прогрессу, часто оборачивались у него мелочными, порой анекдотичными приказами и действиями или же необоснованными, несоизмеримыми со степенью вины наказуемого жестокостями, которыми сопровождалось введение Чичериным новых порядков в общественной и частной жизни населения. Неизвестные в Сибири, они были не привычны, не понятны и не принимаемы добровольно жителями края, поскольку сознание исключительного большинства людей до них не доросло. «Многие циркуляры Чичерина показывают, что он в некоторых отношениях стоял выше своих современников. Но вводимые распорядки удерживались только грозною рукою Чичерина и, естественно, не могли прочно укорениться в жизни не доросшего до них общества», - пишет А. А. Половцев в «Русском биографическом словаре».

Городская молва утверждала: губернатор получил от императрицы такие полномочия, что «волен на всех в жизни и смерти». Рассказывали о его неслыханном богатстве и царской щедрости: «кто ему угодит, он того в дворяне произведёт и золотом засыплет». Действительно, он так «усилился», что стал «давать около Тобольска чиновникам заимки и производить их в сибирские дворяне», - пишет известный писатель XIX века Н. Лесков.

За нарушение вводимых им установлений – а губернатор вникал во всё и вся, и от него не ускользали даже самые мелочи – Чичерин предпочитал наказывать по-домостроевски: собственным распоряжением, а часто и собственноручно, не доводя дело до суда. Для этого у него в арсенале имелось много способов: от плети до сажания на цепь. И даже за должностные преступления он предпочитал наказывать «телесно и секретно». Может быть, странно, но такая «метода» пришлась по вкусу многим правонарушителям: и купцам, и чиновникам. «Суд – дело далёкое и страшное. Намытаришься, пока несколько месяцев, а то и лет, ждёшь решения своей участи в темнице, да если ещё и на пытки не раз волочить будут. А батюшка Денис Иваныч - скорый на расправу: плетьми побьёт да и отпустит», - рассуждали они. «Отца родного не надо, как Денис Иванович поучит, а несчастным не сделает», - так, по сообщению современников, отзывались о губернаторе жители вверенного ему края. Тем более что за его гневом часто следовали его же милости, а если он признавал, что сердился напрасно, то и извинения.

Чтобы следить за порядком, в том числе и санитарным, губернатор часто сам в сопровождении гусар, невзирая на время суток, даже предпочитая ночь, посещал дома тобольских обывателей и наведывался в окрестные селения. Неряшливость, безделье, несоблюдение внедряемых им правил жизни приводили Чичерина в ярость. И он издавал десятки указов, в которых обещались жестокие наказания за неважные, казалось бы, проступки. За вываливание навоза и других нечистот на улицу – первый раз – бить плетьми «нещадно», второй раз попался – бить кнутом и ссылать в Нерчинск на каторгу. Исполнение этого приказа круглосуточно контролировали патрули из 24 конных гусаров и 24 пеших гренадёров.

Провинившихся в «скорой езде» арестовывали и отправляли в губернскую канцелярию. «По происходящим великим беспорядкам скорым ездом от извощиков многие вредныя опыты уже оказывались. Узнать их, хто они такие никак не можно, потому што всякой, зделав вред обществу, повреждение здоровья человеческого, не может быть сыскан и пойман. И для того предлагаю тобольской полиции, с получением сего, всем извощикам, впредь до учреждения, пристрожайше запретить, чтоб ни единова не было. А ежели кто завтрешнее число в извозе явитца, тех брать под караул и представлять в мою канцелярию», - пишет Чичерин 12 января 1773-го года.

Сваленные на улице дрова забирались и оправлялись в госпиталь, туда же «для порции больных» сгоняли оставленных без присмотра на улице коров и свиней. Бродячих собак беспощадно убивали. Каждый домовладелец обязывался содержать в порядке свой участок мостовой улицы. Мера эта была очень правильной, так как тобольские мостовые находились в ужасно запущенном состоянии и не раз являлись причиной несчастий с людьми и лошадьми. Да и мощёных улиц насчитывалось во всём городе лишь три. Однако наказание за неисполнение этого приказа предусматривалось несоизмеримо жестокое. Так, например, губернатор приказал публично, под барабанный бой, высечь плетьми хозяина дома, около которого сломала ногу, застряв в прохудившейся мостовой, лошадь полковника Булгакова. Провинившемуся после порки выбрили голову и отправили на двухмесячные каторжные работы.

«Круглый год в ночные часы обыватели поочерёдно несли караул на улицах. В конце каждой улицы стояли рогатки с двухстворчатыми воротами и надолбы. Въехать в город в ночное время можно было только с разрешения полиции. Вечером, когда с Троицкого мыса ударит вестовая пушка и часы на Спасской башне пробьют десять, ворота закрывались, на улицу выходил конный драгунский патруль. Каждый час на заставах, у рогаточных караулов раздавался треск деревянных трещоток. За час до рассвета та же пушка будила город, барабаны отбивали зорю, ворота раскрывались, и караульные расходились по домам», - пишут авторы книги «Тобольск», Д. Копылов и Ю. Прибыльский.

Для борьбы с воровством Денис Иванович предписывал каждому домовладельцу иметь заряженное ружьё и стрелять по ногам вора, «дабы чрез то можно было всю сию злодейскую шайку собрать». 

На фоне действительно нужных и серьёзных постановлений истинно губернаторского масштаба смешным и нелепым для такого большого администратора кажется указ Чичерина от 22 октября 1776-го года: «Как ныне наступило время холодное, то за первое предлагаю во всех харчёвнях и где хлеб и калачи пекут, вымораживать тараканов. Равным образом и во всех в Тобольске домах от полиции о том же объявить». И подобных постановлений было множество.

Деревянный Тобольск часто горел и горел нещадно. Поэтому очень благоразумной и гуманной была забота Чичерина о принятии мер противопожарной безопасности. Но какие это были меры? Губернатор приказал не топить печи в банях и домах тобольских обывателей в летнее время. С мая по сентябрь печи в банях и домах опечатывались. Всякий, кто затопит печь, подвергался порке, а печь его разламывалась полицейской командой «до подошвы». Жители должны были сооружать временную печь для приготовления пищи и печенья хлебов вдали от строений, в огородах, что само по себе тоже не уберегало от угрозы пожара. А мыться - по летнему тёплому времени холодной водой из многочисленных мелких городских речек или Иртыша.

Получить наказание плетьми за «дурную» вспашку земли или попасть на каторжные работы за небрежное ведение домашнего хозяйства было легко. Очень деятельный, Чичерин не терпел лентяев и считал, что все должны работать с утра до вечера, содержать в чистоте себя и в порядке своё домашнее хозяйство. «…губернатор имел обыкновение заходить в дома мещанские и смотреть, что жена варит мужу на обед. Если в избе было грязно, не прибрано, или Денису Ивановичу не понравится качество кушанья, то хозяйку тут же выводили во двор и секли розгами сопровождающие его гайдуки», - пишет В. Софронов в книге «Откуда земля сибирская пошла».

Несмотря на свою эксцентричность и жёсткость мер, предпринимаемых для установления угодных ему дисциплины и порядка, Чичерин понимал эфемерность результатов своих указов, премеморий, ордеров, резолюций и пр., признаваясь, что «отдаваемые от меня полиции приказы действие своё имеют никак только один день…». А историки XIX века стали опубликовывать многие мелочные указы Чичерина в качестве примера «непомерного административного зуда».

Конфронтация духовной и светской власти

Безмерно любящий власть и не терпящий в ней себе конкуренции, заносчивый и вспыльчивый, сибирский губернатор сразу же стал конфликтовать с главой сибирской церкви митрополитом Павлом Конюскевичем.

Обычно после прибытия в столицу Сибири новый губернатор отправлялся в кафедральный собор, чтобы присутствовать на торжественном богослужении. Однако Д. И. Чичерин не сделал этого, хотя знал, что в храме его ждёт митрополит Павел вместе со всем городским духовенством. Этим поступком Чичерин дал понять: он не желает сотрудничать с высшими духовными чинами Сибири и разделять с ними власть над краем.

Со времён Петра I православная церковь стала восприниматься как часть государственной машины, подчинённая светской императорской власти. Пётр объявил главной задачей церкви поддержание «благонравия и смирения» в народе. Прежде всего, «благонравия и смирения» по отношению к государственным политическим порядкам. Священники даже были обязаны сообщать о рассказанных им во время исповеди «умыслах против державы и государя». «Дух правительства в это время переменился и не давал более преферанса «духовным командирам над светскими», - подчёркивал Н. Лесков.

Соответственно и новый сибирский губернатор Чичерин воспринимал церковь как структуру, подчинённую гражданской власти, а, значит, ему. Иного мнения был Павел Конюскевич, наделённый не менее сильным, упрямым характером и стремлением властвовать, чем Чичерин. Их конфронтация порой основывалась на серьёзных принципиальных вопросах. 

Например, по отношению к старообрядцам. Митрополит, человек фанатичный до предела, был сторонником жесточайших репрессий в применении к раскольникам. Однако ко времени правления Екатерины II стало очевидно, что такая жёсткая позиция даёт только отрицательные результаты. Это бегство десятков тысяч староверов в Польшу, на Алтай, в Сибирь. Но и в окраинных территориях государства церковь организовывала на них страшные гонения. Это порождало – в знак протеста - массовые самосожжения старообрядцев, так называемые «гари», которые происходили и в Сибирской губернии. Так, например, в 1763-м году в деревне Кулаковой добровольно заживо сгорело 50 человек. Чичерин был сторонником более лояльного отношения к раскольникам.

Он вступил в конфликт с митрополитом и по поводу насильственной христианизации сибирских аборигенов, которую активно и жёстко предпринимал Конюскевич, а Чичерин осуждал.

Но чаще всего столкновения сибирского губернатора и сибирского митрополита носили демонстративный характер, были анекдотически прямолинейны и напоминали детские ссоры, что, конечно, учитывая серьёзность положения в сибирском обществе обоих оппозиционеров, выглядело нелепо и подчас комично.

Для яркости и выразительности дадим слово автору книги «Откуда земля сибирская пошла» В. Софронову: «Началось все с того, что митрополит указал Чичерину на произвол, творимый гражданскими властями в городе и губернии. Денис Иванович резко ответил владыке, заявив, чтобы он заботился о спасении своей души и не совал нос в чужие дела. В ответ митрополит во время службы оповестил всех прихожан, что слуги государевы живут не по-христиански и притесняют народ, истязают его жестокостью своей.

Чичерину тут же донесли о проповеди, и он, не желая оставаться в долгу, решил отомстить обидчику. Губернатор созвал своих слуг, солдат и приказал им обрядиться в монашескую одежду, дал денег на выпивку и велел устроить великую попойку в городских кабаках, что и было немедленно выполнено. На другой день, едва ли не все городские храмы пустовали, поскольку прихожане не желали идти на службу, узнав о неблаговидном поведении монашеской братии.

Конюскевич сразу понял, что это были за «монахи» и выступил с новой проповедью, в которой открыто назвал губернатора «слугою дьяволовой» и обещал ему после смерти достойное место в преисподней. А для убедительности заказал местному иконописцу увековечить образ губернаторский на центральной стене Ильинской церкви. Иконописец постарался от души, и вскоре удивленным взорам прихожан предстала живописная картина Страшного Суда, где Денис Иванович в генеральском мундире при орденах и регалиях погружался в котел с кипящей смолой под одобрительные ухмылки чертей и бесенят.

Чичерин хотел было заковать митрополита в кандалы, но не рискнул, а отплатил ему той же монетой, заказав собственному художнику аналогичную икону с той лишь разницей, что черти жарят на сковороде Владыку Павла. Морды чертей походили на лица тобольских священников. Икону поставили в приемной зале губернаторского дома». Потом Чичерин передал её в Аремзянскую церковь. Рассказывали, что каждый раз во время визита митрополита в Аремзяны эту икону приходилось прятать.

Противники знали, кто из них когда ложится спать. Стоило уснуть Чичерину, который на посту губернатора стал мучиться бессонницей и вынужден был отдыхать днём, митрополит начинал ездить в коляске по городу, и все церкви, по уставу, встречали его проезд мимо них звонким колокольным звоном. А когда отходил ко сну Павел Конюскевич, что случалось ранним вечером, губернатор устраивал недалеко от его резиденции концерт военного оркестра или учебные стрельбы. Часто он забавлялся тем, что приказывал стрелять из всех пушек во время кафедральной службы, которую проводил митрополит.

Н. Лесков в своей книге  «Сибирские картинки 18 века», основанной на документах, воспоминаниях, журнальных и газетных публикациях и снабжённой авторскими комментариями и примечаниями, рассказывает следующий эпизод из истории противостояния Чичерина и Конюскевича: «С первого же дня своего приезда Чичерин стал приглашать к своему столу «ежедневно не менее как по тридцати сторонних особ из разных сословий, а в нарочитые дни и более», но ни разу не позвал митрополита или кого-нибудь из духовенства. В обхождении со всеми он тоже был прост и обо всех участливо узнавал, кому как живется, но об одном митрополите ничего не хотел знать. Митрополит Павел почувствовал обиду от этого пренебрежения, но ещё не сробел и надеялся дать Чичерину урок и заставить его понять, что духовное величие выше плотского: митрополит скрыл обиду на сердце своём, терпел до «торжественного именитого дня Александра Невского» и в тот день собрался служить с великою пышностью, чтобы напомянуть людям и о своём величии. Говорили, будто бы он намеревался даже чем-то «уловить Чичерина в несоблюдении» и хотел произнесть ему обличение; но все эти намерения митрополита остались невыполненными, а Чичерин страшно восторжествовал. Дело было в том, что это рассчитанное столкновение произошло в орденский день того самого ордена, которого Чичерин был кавалером и «имел его одеяние». А потому едва митрополит начал своё торжественное служение, незаметно чем превосходящее обыкновенное архиерейское служение, как на площади Тобольска открылось никогда ещё здесь не виданное и поразительное зрелище: это было шествие, которое совершал сам Денис Иванович Чичерин, «облечённый в орденскую мантию» (которую простой народ называл «мантилией»). Он шествовал в собор в сём величественном и никем до сей поры не виданном одеянии, сопутствуемый военными и гражданскими чиновниками в расшитых мундирах, а за ними всё множество людей, которые успели собраться и следовали за великолепным выходом Чичерина. В городе все побежали смотреть на губернатора, и смятение, сделавшееся по этому случаю, проникло даже в храм, где служил архиерей, и здесь, как заслышали, что по улице идёт губернатор «в мантилье», все выскочили из церкви и гурьбою повалили встречать и сопровождать Чичерина в мантии... Митрополит остался в храме с одними своими сослужащими, да и из тех нашлись легкомысленники, которые бросились к окнам и всё позабыли, смотря на Чичерина, который казался им «совсем как карточный король». Зрелище это имело какое-то ошеломляющее влияние на тобольцев. Говорят, что когда «Чичерин в мантилии» и со свитою из военных и гражданских чинов прошёл уже весь путь от своего дома до собора и поднимался на всходы храма, то растерявшиеся звонари, не зная, как им поступать, подняли трезвон, а народ вопрошал: «Неужели ещё Соломон более сего был в славе своей»? И в храме люди будто уже «ни пения, ни молитв не слыхали, а единственно только великолепию вельможи дивились». По окончании же службы, когда Чичерин обратился к выходу, «не удостоив говорить со Владыкою», то все люди опять и устремились за своим пёстрым «карточным королем», и не ожидали владыческого благословения. Так всех пленило и увлекало показанное Чичериным великолепие, перед которым благочестие города Тобольска не устояло, и люди обнаружили всю свою суетность! 

«Народ рукоплеща» проводил батюшку Дионисия Ивановича до его губернаторского дома или «дворца», и по пути многие «ловя лобызали его руки, кои он простирал им из мантии». 

Потом же Чичерин «давал обед при громе музыки, орудий и неумолкаемой ружейной стрельбе». 

Такое эпатажное поведение Чичерина говорит о том, что он чувствовал себя абсолютно безнаказанным  и всячески стремился доказать духовной власти, «кто в доме хозяин», а заодно и понизить её авторитет среди населения Тобольска.

Митрополит Павел понял, что ему с Чичериным не справиться и стал проситься на богомолье в Киев. Его просьба была удовлетворена; в Сибирь он больше не вернулся, а тобольская митрополия в 1768-м году упразднена, заменившись епархией. В Тобольск приехал архиепископ Варлаам, человек неконфликтный, который легко смирился с первенством губернатора не только в светских делах, но и в епархиальных. И Чичерин действительно властно вмешивался церковное ведомство, подтверждая своё единоначалие в Сибири. Примером может служить истории со «штрафными деньгами».

Все православные должны были в обязательном порядке исповедоваться и причащаться в церкви. Но далеко не все это делали. В Сибири проживало много староверов, которые не признавали подобные ритуалы. Малонаселённость огромной территории приводила к тому, то подчас ближайшая церковь находилась за десятки километров от населённого пункта, и добраться до неё в любое время года оказывалось затруднительным: зимой - холода и снежные заносы, летом – болота, разливы рек, бездорожье. 

За «небытие» у исповеди и святого причастия священники налагали денежные штрафы, но далеко не всегда указывали их в ведомостях или вообще ведомости не вели, а брали деньги себе. В какой-то степени их можно было понять: сибирские приходы отличались бедностью, и священники подчас даже голодали.

Узнав о таких злоупотреблениях, Чичерин разгневался. Он издал указ, по которому все сельские старосты и сотские должны вести параллельные со священниками списки «нетчиков», т. е. не бывших на исповеди и причастии, и присылать эти списки в губернскую канцелярию для сравнения со списками, составленными священнослужителями. Бумаг стало поступать так много и с такими противоречивыми данными, что разобраться в их правильности представлялось невозможным. В результате сборы «штрафных денег» стали ещё хуже, а Чичерин в 1771-м году получил «высочайший выговор». Тогда разъярённый губернатор сам отправился по сёлам «ревизовать» епархию. Он изымал церковные документы.  Если не находил списки «нетчиков», то арестовывал священников и отправлял в Тобольск с приказом «держать без выпуску в цепях под караулом и денно-нощно принуждать» к составлению списков за последние годы. В это время и прозвали Чичерина «бешеным конём». Однако акция губернатора провалилась. Священники, узнав о его приезде в их сёла, под благовидными предлогами разъезжались в неопределённом направлении, а посаженные под арест, они, даже битые и прикованные цепью, не могли вспомнить всех «нетчиков»: ведь списки не велись несколько лет.

Сибирский Гарун-аль-Рашид 
В Тобольске губернатор окружил себя небывалой пышностью и царской роскошью. За годы правления Сибирью он нажил огромное богатство. Неслучайно, Денис Иванович был заинтересован в развитии серебряного производства. Почти все мастера-серебряники Тобольска работали на него. «Большая часть дошедших до нашего времени тобольских серебряных вещей с чернью была изготовлена для него или членов его семьи», - утверждается в статье «Ювелирных дел мастер и губернатор Д. И. Чичерин». В 1779-м году дочь Чичерина потеряла драгоценное украшение, и Денис Иванович издал распоряжение: «Ея превосходительство Глафира Денисовна Чичерина обронила с головы паучка, сделанного из серебра и камней. Ежели кто оный найдёт, награждения дано будет двадцать рублей». Удалось ли кому-то получить обещанную премию, неизвестно.

В фондах Государственного исторического музея находится много серебряных вещей, принадлежавших когда-то Д. И. Чичерину. «Однажды на Нижегородской ярмарке известный московский коллекционер Пётр Щукин приметил серебряный четырёхугольный ящичек XVIII века, с наружными черневыми изображениями на всех шести сторонах ящичка планов сибирских городов: Тобольска, Тюмени, Тары, Туринска, Томска, Енисейска, а внутри ящичка, под слюдой, - миниатюрный портрет сибирского губернатора Дениса Ивановича Чичерина. Дело было во второй половине XIX столетия. Щукин заинтересовался чичеринским наследием, и постепенно в его собрании появились ещё несколько ящичков с портретами Д.И.Чичерина, а также серебряные с чернью чарки китайского типа и стаканы в стиле Людовика XV с гербами и шифрами этого губернатора. В 1905 году Щукин передал свою коллекцию в дар Государственному историческому музею, тогда ещё императорскому», - рассказывается в статье «Вся губернаторская рать».

Имея ярко выраженный холерический темперамент, Чичерин был очень мобилен, быстр в движениях и никогда не сидел без дела. Биографы подробно описывают распорядок его дня, включающий в себя не только служебные занятия, но и развлечения, на которые он был большой охотник и выдумщик.  

Вставал губернатор в четыре часа утра. Солдатская команда музыкантов отбивала на барабанах приём, и Чичерин допускал к себе всех просителей. Денис Иванович сидел в массивном кресле, рядом с ним на столе лежала плеть. Он выслушивал жалобу и тут же посылал за ответчиком, иногда сразу решал: кто прав, кто виноват. «… правым оказывал скорое удовлетворение, а ябедников наказывал в то же время».

Потом губернатор завтракал и отправлялся производить осмотр города, всегда появляясь там, где его меньше всего хотели видеть. Многие сравнивали его с Гарун-аль-Рашидом из сказок Шехеризады, и губернатору это нравилось. После обхода города его превосходительство садился обедать с большим количеством гостей. В праздничные дни во время торжественного обеда он принимал от учащихся духовной семинарии речи и стихи на русском и латинском языках.

 Успевал побывать Денис Иванович и в канцелярии, куда часто заходил по-домашнему: в бешмете и с арапником в руках. Арапник он, бывало, не выпускал из рук целый день, устраивая скорый суд над провинившимися чиновниками или замеченными в нарушениях строгой дисциплины обывателями.

Трудовой день Чичерина заканчивался величественно и необычно. Военные барабанщики отбивали вечернюю зорю, и расположившиеся на склоне горы, недалеко от губернаторского дома, оркестр и певческая капелла начинали свой концерт. Сначала звучали флейты, потом вступали скрипки, альты, кларнеты. После хор чудесными чистыми голосами в течение получаса пел церковные гимны, услаждающие слух тоболяков: «О всепетая Мати, рождавшая всех святых, Светлейшее Слово, нынешнее приемши приношение, от всякой напасти избави всех и будущие нам муки Тебе вопиющих: аллилуйя!»

Страдая бессонницей, Чичерин издал указ, не имеющий себе подобных в России: во время его ночного бодрствования все чиновники губернского правления должны были присутствовать на своих служебных местах и заниматься делами, а днём спать. «И в сaмую глухую пору, когдa жители Тобольскa погружaлись в глубокий сон и дaже псы дремaли, окнa губернского прaвления были ярко озaрены. Кaзaлось, этим сaмым они говорили: «Спите спокойно, сыны и дочери отечествa, вaш сберегaтель и достойный хрaнитель - его превосходительство - опекaет вaс».

В тиши ночной скрипели перья; писaлись исходящие и мемории. Прaвдa, не все чиновники стоически исполняли долг свой перед отечеством: у иных тяжелелa и склонялaсь нa стол головa, локти рaсползaлись в стороны, и… конечно, нерaдивый зaсыпaл. Тогдa недремлющее губернaторское око нaходило его, и следовaло отеческое внушение», - пишет Е. А. Фёдоров в рассказе о Чичерине «Батюшка Денис».

Губернатор обожал роскошные празднества, с выстрелами пушек, громкой музыкой, танцами, маскарадом и собирал на них весь Тобольск, помещая объявления подобного рода: «Завтрашняго 13-го числа (1776-го года – Т. С.) февраля будет в доме его превосходительства, господина генерал-порутчика, лейб-гвардии примьер-майора тобольского губернатора и кавалера Дениса Ивановича Чичерина публичный маскерад. Почему тобольская полицмейстерская контора имеет всем города Тобольска обывателям объявить: ежели кто изволит в оном быть, тем съезжаться в дом его превосходительства в маскерадном платье по полудни в пять часов».

Однако подчас даже во время бала он не забывал о своей обязанности «карать и миловать». «Если до него доходили какие-либо происшествия во время съездов (т. е. при гостях), то он без малейшей перемены в лице переходил из гостиных покоев в канцелярию, допрашивал здесь прикосновенных и виновных наказывал, а потом возвращался к дамам с приятностью, не объявляя никому о том, что делал. Только особенно близкие персоны знали, что значит такое удаление», - пишет Н. Лесков в книге «Сибирские картинки 18 века».

Жил Чичерин, окружённый многочисленной дворней: гайдуками, скороходами, гусарами, пажами, арапами, конюхами и пр. Свита его состояла, по одним источникам, из ста пятидесяти человек, по другим – из трёхсот. Автор биографических монографий, известный петербургский литератор М. И. Пыляев (1842-1899) в книге «Замечательные чудаки и оригиналы» пишет: «Обычные народные праздники, как, например, масленицу, Ч[ичери]н праздновал так: в избранный день у губернаторского крыльца стояли народные огромные сани, устланные коврами, с беседками-балдахинами, мягко и богато убранными. Ч[ичери]н c дамами и свитою садился в сани и отправлялся в сопровождении гайдуков и драгун, а впереди другие, также огромные сани, с музыкантами.

У известных домов поезд останавливается, музыканты бегут в прихожую, хозяин и хозяйка ждут гостей у дверей. Первый гость подает руку хозяйке и, приплясывая под музыку, проходит комнаты при общем подражании всех гостей и тотчас выходит, уводя с собою хозяйку и хозяина. Таким же образом заезжают в прочие дома и увеличивают поезд. Потом катаются по городу и около гор с шумною музыкою и оканчивают веселый день в доме гостеприимного губернатора…». На масленицу Чичерин, по воспоминаниям современников, спаивал весь Тобольск.

Неизвестный поляк-конфедерат в своих записках о пребывании в Сибири характеризует Чичерина как человека «весёлого нрава», который любил приглашать к себе на балы ссыльных поляков-оркестрантов: они слыли самыми лучшими музыкантами в городе. Кроме того, он выписывал себе музыкантов из Украины. 

На охоту, которую он очень любил, губернатор выезжал с поварами, музыкантами и большим количеством слуг.

Даже спустя несколько десятилетий в Тобольске была жива память о «развлечениях» Чичерина и его приближённых. В 1854-м году в Тобольскую губернию назначили нового губернатора В. А. Арцимовича. Вместе с ним приехала небольшая «команда» таких же, как и он, прогрессивно настроенных молодых чиновников. Один из них, В. М. Жемчужников, рассказывал в своём письме: 

«Говорят, во время наместничества Чичерина тобольские власти ещё более нынешнего самоуправничали и кутили… По собранным сведениям… чичеринский полицмейстер ездил по городу не иначе, как с бутылкой шампанского в руках и двумя трубачами на крыльях дрожек, причём трубачи трубили на весь город, в знак того, что полицейский веселится. Тогдашние власти собирались несколько раз в лето в здешний городской сад, известный под именем прокурорского, или в палатку полкового командира; в первом случае, когда пиршество происходило в саду, то запирались с большим запасом вина и женщин в многочисленные гроты, нарочно для этого устроенные, и не выходили оттуда по неделям, между тем как музыканты, разумеется, меняясь, не умолкали ни на день, ни на ночь. То же самое делалось и в палатке полкового командира, с тою разницею, что к увеселениям прибавлялись военные забавы, т. е. стрельба из ружей и пушек».

Скорее всего, в старости к самодурству Чичерина прибавилась развивающаяся мания величия, поскольку ему было недостаточно той лести и почитания, которые ему оказывали. Он решил воссоздать в столице Сибири римский сенат.

Губернатор в ярко пурпурной тоге входил в «сенат». «Сенаторы» торжественно вставали со своих мест, старейший из них провозглашал приветствие на латинском языке: «Приветствуем тебя, великий и единственный. Пусть свет твоей слaвы и мудрости пaдaет нa нaше чело!» «Сенаторами» были преподаватели духовной семинарии, хорошо знающие латинский язык, чего нельзя сказать о Чичерине. Поэтому его ответ звучал хоть и торжественно, но мало понимаемо. 

Отставка и одинокая старость

В 1768-м году Чичерин получил указ от Екатерины II о создании в Сибири так называемых хлебозапасных магазинов, по сути дела, продовольственных баз на случай неурожая и как следствие – голода. На это казна выделяла 100 тысяч рублей. Чичерин нашёл эту сумму далеко не достаточной и с 1768-го по 1774-й годы сделал закупки муки на сумму, превышающую выделенную на 1 миллион 800 тысяч рублей. Он надеялся, что императрица, всегда поощрявшая его инициативу, и на этот раз согласиться с ней. То ли сумма была слишком значительна, то ли недоброжелатели, которых у Чичерина имелось во множестве, выставив его перед государыней в дурном свете, сыграли свою роль. Но она очень разгневалась, вплоть до того, что прекратила личную переписку со своим любимцем, прислушавшись, наконец, к давно уже ходившим в столице разговорам о чрезмерном властолюбии и расточительности сибирского губернатора. 

Тем не менее, санкции последовали далеко не сразу: только спустя шесть лет, в 1780-м году, последовал указ об отставке Чичерина с повелением ему жить в родовом имении (с. Ильинское около г. Белева – ныне Тульская область). 

Часть биографов считает, что увольнение Чичерина стало следствием клеветы его ненавистников, а сам он «своей добротой, заботами о благоустройстве городов и благочинии и готовностью помогать бедному населению стяжал себе добрую память» (Интернет - biografija.ru›…chicherin-denis-ivanovich.htm). Чичерин «чтил служебный долг, ревностно блюл сибирские интересы, за что в конце концов и поплатился», - считает Ю. Фильчаков, автор статьи «Владетель Сибирского царства».

Но документы утверждают, что были более серьёзные причины отставки Чичерина, чем клевета и наветы.

В 1778-м году Екатерина II, прислушавшаяся после истории с сибирскими хлебозапасными магазинами к разговорам о самовластии Чичерина, которые велись среди придворных, отправила в Тобольск обер-штер-кригс-комиссара Г. М. Осипова с секретной миссией, узнать правду о деятельности Чичерина на посту сибирского губернатора – «разведать без огласки, образом неприметным, но с крайней точностью» о его злоупотреблениях.

В Тобольске Осипов возглавил целую комиссию, которая окончательно закончила свою работу в 1784-м году, уже после отставки Чичерина. Секретность комиссии была связана, как считает М. О. Акишин, автор статьи «Сибирский губернатор Д. И. Чичерин. Рапорт обер-штер-кригс-комиссара Г. М. Осипова императрице Екатерине II. 1779 г.», «с боязнью публичной их огласки — преступления такого крупного чиновника, как губернатор, могли плохо сказаться на репутации режима и внутри страны, и в Европе». 

Что же выявило следствие? 

Опираясь на вышеназванную статью М. О. Акишина, авторитетного современного сибиреведа, выясняем следующее. Главной виной Чичерина Осипов считал превышения властью, особенно связанные с незаконным принятием на службу бывших ссыльных и каторжных – и лично к губернатору, и в государственные учреждения. Кроме того, Чичерин незаконно, своей волей, отпускал на свободу преступников-«колодников» и отдавал их на службу купцам. В рапорте Г. М. Осипов писал: «Дерзкая… безумная его пышность и величавость до того простирались, что некоторым наказанным колодникам из бывших в военной службе возвращал он шпаги и в знак прощения их преступлений сам собою прикрывал знаменами публично... употребляет в комиссары ссыльных; назначает вновь на должности чиновников, «бывших под следствием и неоправдавшихся». Вести следствие о злоупотреблениях уездных чиновников трудно, т.к. «все просьбы и жалобы приносят губернатору на дому и в губернию только то идет, о чем он скажет подать в губернскую канцелярию».

Осипов отмечает, что Чичерин «всегда вел дела единолично: сначала через секретную экспедицию, затем «губернаторскую комиссию» и, наконец, уже при Осипове, в своем доме. Делал он это, «дабы всякий считал, что от одной его руки блаженство каждого зависит». При этом губернатор прислушивался к мнению своих «любимцев», о которых Осипов писал: «... окружающие губернатора под видом любимцов твари». О губернаторской комиссии следователю удалось выяснить только то, что «в прежние времена» она «страшное имя имела»; через нее губернатор «посылал все свои указы, ордера и предложения», «даже... по указам из сей канцелярии и выдачи денежные бывали».

Уездная и волостная администрация были уличены в злоупотреблениях, о которых Осипову рассказал сам Чичерин, объясняя это так: «... людей к порядочному отправлению должностей он не имеет и... ежели кому что ко исправлению от него поручается, то редкой обойдется без шалости и на него без жалобы, так что по строгости законов за то бы их и наказывать надлежало, но к погублению людей будучи он несроден, приказывает по просьбам их следовать и возвращать обидимым все по их показаниям, а осуждение их оставляет впредь до рассмотрения».

Осипов пришёл к выводу, что сам Чичерин взяток с чиновников не брал, но и не пресекал в должной мере взяточничество других: «…по-видимому, все главнейшие злоупотребления от воевод и комиссаров чинимые происходят в отдаленных местах, особливо над иноверцами», а губернатор в своем стремлении к «пышности и великолепию», слушая своих «любимцев», не принимал нужных мер к их искоренению».

Вследствие злоупотреблений чиновников, как выявил следователь, страдали крестьяне: «домашнее хозяйство» у поселян повсеместно «в самом худом состоянии»; у многих нет лошадей, а у кого есть, у тех лошади «крайне худы и ни к чему не годны»; в новых поселениях наблюдается огромный недостаток женщин. К этому следует добавить злоупотребления чиновников: некоторые доходили даже до того, что продавали сосланных на поселение женщин тому, кто дороже заплатит».

Комиссия Осипова начала своё расследование в то время, когда административная деятельности Чичерина, в силу его возраста, пошла на спад. Видимо, было покончено и с пышностью быта, маскарадами, балами, потому что Осипов нашёл дом губернатора в большом запустении: в нём «без отвращения быть неможно»: «... дом его неприбран, ниже малейшей чистоты предвещающей порядочное убранство нет в оном; даже стулья ничем необитые, самой грубой работы, вымазанные краскою; а столовой сервиз из простой горшечной глины». Но эта бедность давала и повод к подозрениям: штаб-лекарь И. И. Петерсон рассказывал Г. М. Осипову, что губернатор «редкой год подвод пятдесят, а иногда и до ста» со своими товарами отправлял из Тобольска в Москву».

Тем не менее, глава комиссии заметил в Чичерине «тщеславие и самохвальство», хотя «уже и не в том виде пышности». Губернатор все еще оставался гостеприимным хозяином. Г. М. Осипов сообщает, что Д. И. Чичерин посылал ему «стерлядь превеликую», потом «зелень и другие разные здешняго края... в пищу припасы», а сын губернатора — лаковый столик, но все это «с такою благопристойностью, что кроме одного благоприятства и вежливости заключить из того ничего невозможно».

Старые порядки проступали повсеместно: в услужении в доме губернатора были наказанные кнутом колодники; в личной команде у него были две «гренадерские роты», тридцать «гусар» и два «кирасира». Содержались эти команды за счет штатов сибирского гарнизона, а набирали в них ссыльных: в «гусары» — поляков-конфедератов, «людей к сей службе весьма способных»; в гренадеры — колодников, «людей видных», «нашедших милость у губернатора».

Чувствуя, что Екатерина II им очень недовольна и что следствие, несомненно, обнаружит много правонарушений, Чичерин подаёт прошение об отставке, которое и было удовлетворено – с сохранением губернаторского жалования – в 1780-м году. Таким образом, Д. И. Чичерин оставался на посту сибирского губернатора целых 17 лет – срок для губернаторства очень солидный.

Первоначально он хотел сделать из своего имения в селе Ильинском нечто, похожее по пышности и величию на губернаторскую резиденцию в Тобольске – богатства он вывез из Сибири немало – но у него это не получилось. Жил Чичерин один: жена его, Екатерина Степановна, умерла, дети разъехались. У Дениса Ивановича стало развиваться психическое расстройство: он сделался угрюмым и нелюдимым, перестал следить за собой, даже умываться. В конце концов, в 1785-м году бывший губернатор Сибири, а теперь дряхлый, неряшливый старик, закрылся у себя в кабинете и отказался принимать пищу. Через несколько дней взломали дверь и нашли его, сидящего в кресле, мёртвым. Так тихо и одиноко скончался когда-то всесильный губернатор сибирского царства.

В 1781-м году прекратилась чеканка сибирской монеты, и Сибирское царство было упразднено. На месте его образовано Тобольское наместничество.
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«… ДЛЯ СЛАВЫ РОССИИ И СВОЕГО ВЕКА»
(А. Ф. Кокоринов)
1726 – 1772

Вся мысль его, слова, деянья

Должны быть польза, слава, честь.
Г. Державин

Поздний вечер. Давно опустели длинные коридоры Петербургской Академии художеств, ныне Санкт-Петербургского государственного института живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина. Не слышны голоса преподавателей, вещающие об искусстве, вечном и прекрасном. Затихли споры будущих художников, скульпторов, архитекторов о том, что такое красота и возможно ли достичь творческого совершенства. Погасли многочисленные окна, и слышно, как плещется вода о гранитный парапет Невы почти у самых стен Академии.

Но вот к плеску воды присоединяется какой-то непонятный тревожный звук, явно идущий сверху. И уже различимы тихие шаги. Они становятся всё слышнее и слышнее… и опять постепенно затихают, растворяясь в негромком шуме невской волны.

Нет покоя призраку-тени человека, который когда-то был первым ректором Академии художеств. Не стерпев клеветы и ложных обвинений, он повесился на чердаке Академии и вот уже почти 250 лет ходит по своему любимому детищу, охраняя его от невзгод. 

И вот уже 250 лет легенда о трагической гибели «отца» Академии художеств, Александра Филипповича Кокорина, будоражит воображение впечатлительных студентов. Легенда?! А что же было на самом деле? 

Тобольское детство

29 июля (ст. стиля) 1726-го года в Тобольске в приходе Введенской (Никольской) церкви у чиновника консистории – управления по духовным делам – Филиппа Григорьевича Кокоринова родился первенец Александр.

Род Кокориновых принадлежал к духовному сословию. Дед Александра, Григорий, был священником, а отец, Филипп, по какой-то причине отошёл от передаваемого по наследству жизненного поприща, что в то время было сделать далеко не так просто, и стал чиновником, правда, тоже по духовному ведомству. Сохранился документ с подписью Филиппа Григорьевича Кокоринова как официального лица – договор на изготовление резного иконостаса для Введенской церкви, находящейся в то время у будущего Никольского взвоза, у северных святых ворот кремля. 

Когда Филипп Григорьевич служил в консистории, то часто был посылаем «за разными поверенными ему делами в Москву, Санкт-Петербург и другие города». Значит, занимал он не такую уж маленькую должность, раз его командировали с ответственными заданиями так далеко.

Он, получивший в своё время  духовное образование в тобольской архиерейской школе, решил отправить сына учиться в светское учебное заведение – единственное в то время в Тобольске – в цифирную школу, где обучали арифметике и грамматике. 

Смышлёный и прилежный мальчик легко и быстро усваивал основы наук. В свободное время он любил бродить по городу. Добротный дом Кокориновых стоял в верхнем посаде, недалеко от кремля, и мальчик часто гулял на его территории, восхищаясь круглыми башнями Гостиного двора, причудливым фасадом Приказной палаты, величавостью Софийского собора. 

Спустившись по Базарному взвозу, он сразу же попадал в кипучую сутолоку большой стройки пятиглавой Богоявленской церкви. А если не полениться и пройти по подгорным улицам ближе к Иртышу, можно попасть к Знаменскому монастырю. Там под руководством приезжего мастера Корнелия Переволоки поднималось всё выше над землёй здание каменной богадельни.

Мальчик часами мог наблюдать, как работники вбивают сваи, делают замесы, выкладывают кирпичные стены.

В Тобольске того времени было много приезжего люда: шумные купцы из Бухары, солидные промысловики, привезшие на дощаниках северную пушнину, учёные путешественники, многочисленные ссыльные: бывшие видные люди, попавшие в опалу. Среди них – нередко творческие натуры. Например, братья Никитины: Иван – первый русский портретист, Роман – иконописец. А 1740-м году сюда был сослан вместе с семьёй петербургский архитектор Иван Яковлевич Бланк. 

Бланк, несмотря на французское происхождение, был патриотически настроен к России и пытался вместе с государственным деятелем А. Волынским и архитектором П. Еропкиным бороться против засилия иностранцев в послепетровской России во время царствования Анны Иоанновны. Волынского и Еропкина казнили, а Бланка приговорили к битью кнутом «нещадно» и пожизненной ссылке в Сибирь. Вместе с ним отправилась под конвоем в холодный край и его семья: жена, две дочери и двенадцатилетний сын Карл. Трудная дорога длилась более четырёх месяцев. По пути умерла жена Ивана Яковлевича. В Тобольске семью Бланка определили на жительство в просторный дом Кокориновых.

Иван Яковлевич, человек высокообразованный, готовил к архитектурной деятельности своего сына, занимаясь с ним систематически каждый день. Любознательный Саша очень интересовался тем, чему учил постоялец Карла, с которым они успели подружиться. Мальчик упросил отца позволить ему заниматься у Бланка: тот согласился за небольшую плату давать ему уроки.

В Тобольске семья Бланков пробыла шесть месяцев (по другим источникам, два года). Когда в 1742-м году Анна Иоанновна скончалась и на престол вступила Елизавета Петровна, им было разрешено вернуться, но не в Петербург, а в Москву. Вместе с Бланками отправляется в столицу и юный Саша Кокоринов продолжать учиться архитектурному мастерству.

Время московского ученичества и первые шаги на архитектурном поприще

В Москве Бланк стал архитектором Полицмейстерской управы. В его обязанности входило наблюдение за жилищным строительством и реставрация стен кремля. Ивану Яковлевичу выделяют «архитектурную команду», которая должна заниматься разработкой проектов. Она состояла их двух опытных помощников, которые имели звание гезелей («гжелей»-подмастерьев) и восьми учеников. Гезели под наблюдением архитектора занимались самостоятельным проектированием, а ученики помогали им, выполняя простую работу и, таким образом, получали практические умения в области архитектурного мастерства. Теоретических знаний участие в такой команде не давало, и Александр сначала занимался у частных преподавателей теорией архитектуры. Но через несколько месяцев денег, посылаемых из дома, стало не хватать, и он подаёт прошение о приёме на государственную службу. Его зачисляют в архитектурную команду Бланка «только для обучения архитектурной науке» - от повседневной работы он был освобождён: видимо, уже тогда он подавал большие надежды. Членом этой команды являлся и Карл Бланк, в будущем известный зодчий.

В 1745-м году И. Я. Бланк умер, и Кокоринов поступает в обучение к прекрасному архитектору, теоретику и практику И. К. Коробову, у которого учится полтора года. Лучшие работы Коробова – это церковь Святого Пантелеймона и шпиль Адмиралтейской башни («Адмиралтейская игла») в Петербурге.

Александр изучает историю архитектуры. Особенно его привлекают теоретические работы древнеримских архитекторов и зодчих эпохи итальянского Возрождения. Именно в это время формируются его творческие взгляды.

В августе 1749-го года Кокоринов получает звание гезеля. «По экзаменации в теории и практике с ясными доказательствами явился», - вердикт комиссии, решившей, что он достоин права создавать свои проекты и принимать заказы. Он стал получать неплохое по тем временам жалование – 250 рублей.

Но Александр продолжает своё ученичество и работает под руководством одного из самых известных архитекторов Д. В. Ухтомского, одновременно преподавая в его школе. Князь В. Д. Ухтомский известен как автор колокольни Троице-Сергиевской лавры. Он, так же, как и Коробов, был сторонником классической школы. 

Ухтомский – яркий представитель русского барокко. Для барокко в архитектуре (в переводе с итальянского «вычурный») характерны монументальность зданий, пышность отделки, обилие колонн, декоративных лепных украшений, изогнутые линии фасадов, многочисленные скульптуры – свойства, пришедшие из Западной Европы. Всё это производило эффект эмоциональной приподнятости, вызывало чувство восхищения великолепием и красотой. Вместе с тем в сооружениях Ухтомского ощущается национальное своеобразие. Он создал особую архитектурную школу, которая называлась «Команда Ухтомского». Методика обучения в этой школе сочетала практическую работу с теоретической подготовкой.

Под руководством этих опытных архитекторов: Коробова и Ухтомского -   Кокоринов занимается реставрацией московского Кремля  и Китай-города, принимает участие в проектировании Кузнецкого моста, разрабатывает проект благоустройства усадьбы графа К. Г. Разумовского, президента Академии наук и гетмана Украины.

Он не только разработал проект перестройки поместья Разумовского, но и практически создал новый ансамбль  этой усадьбы, превратив её в целый небольшой городок. В комплекс зданий входили каменная церковь Петра и Павла, оранжерея, конный двор в виде небольшой крепости с четырьмя башнями, парадный двор, зимний манеж и др. Искусствоведы пишут, что «ансамбль производил огромное впечатление на посетителей, несмотря на отказ от пышных украшений, сдержанный декор фасадов и разнохарактерность объектов». Кокоринов трудился не только над проектами, но и очень энергично руководил всеми работами, за что К. Разумовский остался ему очень благодарен. Он настолько впечатлился работой архитектора, что пригласил Александра Филипповича построить для его семьи дом на Украине.
В это время Екатерина II решает возродить петровскую традицию поездок молодых людей за границу для получения образования или повышения квалификации. В 1753-м году она отправляет в Сенат указ: «архитектурии гезеля Александра Кокоринова для совершенного обучения архитектурии и рисованию отправить в Италию». Александр Филиппович стал собираться в далёкую прекрасную страну на целых пять лет.

Но поездка всё откладывалась. Вскоре случился сильный пожар в Москве. Сгорело много зданий, в том числе и только что отстроенный Императорский Головинский дворец в Кремле, и Кокоринову вместе с другими архитекторами поручили его восстанавливать.

Избрав архитектурную стезю, Александр Филиппович дал своей родовой фамилии твёрдое смысловое обоснование. Одно из главных значений диалектного слова «кокора» - «нижняя часть хвойного дерева, выкопанная из земли вместе с крупным корнем, перпендикулярным к стволу, идущая на постройку барж» (по словарю Ушакова). Следовательно, слова «кокора», от которого образована фамилия Александра Филипповича, имеет отношение к строительству – не важно к чему: барж или домов.

«По оживлённым берегам громады стройные теснятся…»

Весной 1754-го года императрица Елизавета Петровна переехала в Царское Село. Это означало, что отныне Петербург будет считаться главной столицей России. Вслед за Елизаветой в «Северную Пальмиру» уезжают многочисленные вельможи, царедворцы, чиновники. В Петербурге начинается грандиозное строительство. А. Ф. Кокоринова как талантливого зодчего тоже переводят в северную столицу. 

В это время в Петербурге творили два крупнейших архитектора: Ф. В. Растрелли и С. И. Чевакинский. 

Растрелли – ярчайший представитель русского барокко. Он создал такие замечательные архитектурные памятники, как Екатерининский дворец в Царском селе, Зимний дворец, Смольный монастырь в Санкт-Петербурге, Андреевский собор в Киеве. 

Кокоринов в московский период своего творчества тоже являлся приверженцем барокко. Его архитектуре свойственны протяжённость здания, украшение фасада скульптурами, белым лепным декором; интерьер здания в виде наличия парадных залов, богатство отделки стен и потолков помещений, просторные вестибюли, расположенные анфиладой комнаты, двухсторонние окна и двусветные залы. Если большинство биографов Кокоринова считают, что он был художественным последователем Растрелли, то другие отрицают творческую общность Растрелли и молодого Кокоринова. «Хотя многие биографы называют Кокоринова «учеником» этого великого мастера, молодой архитектор не разделял взгляды Растрелли на задачи зодчества. Будучи в Петербурге уже совершенно самостоятельным, он никогда не связывал себя какими-либо обязательствами с именитым архитектором и даже отказывался работать под его началом. «Ученичество» Кокоринова у Растрелли – один из мифов, родившихся в XIX веке», - утверждает один из серьёзных исследователей деятельности Кокоринова А. Ф. Крашенинников.

Думается, что здесь нет большого противоречия. Скорее всего, когда Кокоринов ещё не перерос пору своего ученичества (московский период его жизни), он видел в Растрелли своего учителя. Но время шло вперёд. Менялись методы искусства, в том числе и архитектуры, Кокоринов петербургского периода «перерос» барокко Растрелли и стал одним из основоположников нового, более современного архитектурного метода. 

С. И. Чевакинский в своё время был учеником архитектора И. Коробова. Объекты его творчества отличались разнообразием: от парадных зданий до чисто утилитарных построек. Чевакинский и Кокоринов сблизились на основе общих взглядов на архитектуру.

В 1754-м году Чевакинский руководил строительством петербургского дома И. И. Шувалова. Он привлёк Александра Филипповича к проектированию внутреннего интерьера здания. Так Кокоринов знакомится с этим влиятельным вельможей, генерал-адъютантом и фаворитом императрицы Елизаветы Петровны, следовательно, вторым человеком в государстве. Шувалов был просвещённым, патриотически настроенным человеком. Он покровительствовал русским талантливым молодым людям, независимо от их происхождения. Шувалов высоко оценил работу Александра Филипповича и способствовал тому, чтобы он получил звание придворного архитектора. В этом же году А. Ф. Кокоринов становится мастером архитектурного дела, получив звание унтер-архитектора. Это звание приравнивалось к офицерскому чину и давало право на личное дворянство. 

Имя Кокоринова становится известным. К нему часто обращаются с заказами. Материальное положение молодого архитектора значительно улучшается. Теперь он может позволить себе ездить по заказанным ему объектам строительства в собственной коляске.

В первые годы пребывания в Петербурге Кокоринов выполняет разнообразную работу: делает чертежи иконостаса Смольного собора, рисует эскизы ювелирных украшений для Петергофской ювелирной фабрики и эскизы наборного паркета для Зимнего дворца.

Екатерина, дочь Петра I, ещё не будучи императрицей, заказывает молодому архитектору проект Увеселительного охотничьего дома недалеко от Ораниенбаума. «Кокоринов вкладывает в этот не столь уж престижный заказ всю свою   нерастраченную энергию, способности, устремления. Это заметно даже по чертежам, исполненным с подлинным блеском  и дополненным   легкими, едва намеченными   пейзажными мотивами», - пишет Т. Овчарова в статье «Легенда Академии наук».

В 1760-м году Шувалов поручает Кокоринову и приехавшему из Франции архитектору Валлен-Деламоту (Деламонту) разработать проект Гостиного двора. Тремя годами раньше над проектом этого сооружения работал Растрелли. У него получилось пышное здание с чрезмерным обилием украшений, похожее на огромный дворец. Функционально оно мало подходило для торгового помещения. А главное, строительство такого помпезного здания обошлось бы очень дорого. Шувалов вызвал купеческих бургомистров в императорский дворец для обсуждения вопроса о строительстве Гостиного двора, поскольку возводиться оно должно было на средства торговцев. Недовольные купцы высказали своё возмущение проектом Растрелли, который может разорить их. В итоге и были приглашены Кокоринов и  Валлен-Деламот для создания нового проекта. Они проделали эту работу очень быстро. План Гостиного двора, предложенный ими, отвечал принципу «благородной простоты». Строгость линий сочеталась в нём с ощущением сдержанной красоты; ритмически повторяющиеся двухэтажные аркады соответствовали деловому предназначению здания. И стоило его строительство гораздо дешевле. Гостиный двор начали возводить в центре Невского проспекта на месте старых торговых рядов. Однако строительство его затянулось и было закончено только в 1785-м году, когда Кокоринов уже умер, а Валлен-Деламот вернулся во Францию.

Другой совместной работой Кокоринова и Валлен-Деламота является перепланировка дворца Разумовского на Мойке. Этот дворец был построен ещё 30 лет назад по проекту Растрелли. Естественно, что дворец, а он представлял собой несколько зданий, нуждался в ремонте и перестройке в соответствии с современными тенденциями в архитектуре. Кокоринов внёс в планировку существенные изменения, которые превратили разномастные здания: парадный трёхэтажный дом и двухэтажные флигели – в единый гармоничный ансамбль. Он руководил начальным этапом строительства, а Валлен-Деламот его окончанием и занимался интерьером. 

От реки Мойки дворец отделяли металлическое ограждение и широкий парадный двор. Фасад здания довольно сдержан. Его украшает портик из шести колонн, окна имеют лепные гирлянды и резные наличники. За дворцом находился обширный сад с мраморными скульптурами итальянских мастеров, засаженный яблонями, липами и диковинными растениями. Хозяин этого роскошного дома любил устраивать для знати балы и маскарады. Тогда перед дворцом собирались толпы нищих, которых слуги Разумовского наделяли милостынею.

В настоящее время в этом здании находится педагогический университет им. Герцена.

Среди архитектурных достижений Кокоринова в Петербурге – Северный фасад Малого Эрмитажа и дворец Г. А. Демидова, крупного горнопромышленника. Один из искусствоведов так охарактеризовал это здание: «Следует отметить важную особенность дворца Демидова - чугунную наружную террасу и чугунные лестницы, дугообразными расходящимися маршами соединявшие дворец с садом, как бы символизировавшие источник богатств семьи известных промышленников ... Использование чугуна в во дворце Демидова как конструктивного материала является одним из первых в России примеров проникновения чугуна в строительную практику». (В XIX веке был значительно перестроен). 

Возведение дома для крупнейшего горнозаводчика Григория Акинфиевича Демидова имело далеко идущие последствия. Александр Филиппович, несмотря на свою увлечённость архитектурным трудом, любил светскую жизнь, балы, маскарады, был остроумным собеседником, приятным кавалером, хорошо танцевал. А у Г. А. Демидова имелось несколько дочерей. Кокоринов влюбился в старшую из них, Пульхерию, и она ответила ему взаимностью. Родители девушки не возражали: талантливый архитектор, имеющий в покровителях всесильного Шувалова, мог расчитывать на блестящее будущее. Скоро было объявлено о помолвке. И здесь перед Александром Филипповичем встала дилема. Ему предстоял тяжёлый выбор. Или – или... Или в недалёком будущем женитьба на любимой девушке, но тогда придётся пожертвовать поездкой за границу, которую он ждал так долго. Одно из условий «пенсионерской поездки» - холостяцкое положение кандидата. Или пятилетняя стажировка за границей и, соответственно, расставание с невестой на этот длительный срок. А за пять лет может многое случиться. Кавалеров около привлекательной Пульхерии, как мошкары сырым летом в родной Кокоринову Сибири!

Александр выбрал женитьбу. Однако пришлось подождать: тяжело заболел Григорий Акинфиевич. А потом пришло горе – в 1761-м году он скончался. Свадьба состоялась в 1762-м году. В приданое Пульхерия получила небольшой каменный дом в центре Санкт-Петербурга, где и поселились молодые. С течением времени Кокоринов перестроил и расширил здание. Через год у них родилась дочь Анастасия, а больше детей не было. 

Женитьба ещё более упрочила положение Кокоринова в свете. Он был человеком общительным, умным, тонко чувстующим искусство. У Кокориновых в доме собиралась творческая и интеллектуальная элита столицы. Среди друзей Александра Филипповича были М. В. Ломоносов,  великий артист, один из основателей русского профессионального театра Ф. Г. Волков, известный драматург и поэт А. П. Сумароков. Хозяин дома обожал участвовать в любительских спектаклях, сам проектировал к ним декорации, рисовал эскизы костюмов.

В уютном доме Кокориновых поселились родители Александра Филипповича и две младших сестры.

Существенное отличие строительства  в XVIII веке в Петербурге от строительства в Москве и в других городах России заключалось в том, что в Петербурге зодчество носило более светский характер. Если в других городах в XVIII веке прежде всего и больше всего созидались церкви, то в Петербурге, главным образом, в это время шло строительство частных домов вельмож, научных и культурных центров, правительственных учреждений. Театры и библиотеки, больницы и административные здания, рынки и лавки, биржи и банки появлялись на центральных улицах города. Это подтверждает и архитектурная деятельность Кокорина: на его счету нет ни одного проекта культового здания. 

          Однако хотя в Санкт-Петербурге шла активная застройка, на Невском проспекте и на Дворцовой набережной возводились прекрасные дворцы, рядом с ними ещё стояли ветхие хибары, а около чудесных регулярных парков и садов находились зловонные свалки и топкие болота. Позже императрица Екатерина II метко и остроумно подметила эту особенность северной столицы тех времён: «...Из огромного двора, покрытого грязью и всякими нечистотами и прилегающего к плохой лачуге из прогнивших брёвен, выезжает осыпанная драгоценностями и роскошно одетая дама в великолепном экипаже, который тащат шесть скверных кляч в грязной упряжи, с нечесаными лакеями на запятках в очень красивой ливрее, которую они безобразят своей неуклюжей внешностью…».
Строительство большого количества функционально ориентированных и практически целесообразных зданий требовало более простых и менее затратных форм, чем пышное и дорогостоящее барокко или рококо. На смену им приходит классицизм. К смене направлений в русской архитектуре XVIII века привели внутригосударственные причины материального и духовного характера. С одной стороны, экономический расцвет государства, в связи с усилением его военного и политического могущества, с другой – стремление к экономичности и простоте в архитектуре, развитие светской культуры, что было связано с идеями просвещения.

Особенностью русской архитектуры  XVIII века является очень быстрая и резкая смена методов. 1750-е годы – ещё расцвет барокко; середина 1760-х годов – широкое распространение классицизма. Следует отметить, что названия этим направлениям в искусстве были даны позже.  

А. Ф. Кокоринов явился одним из основоположников русского классицизма в архитектуре. На раннем этапе развития классицизма, который Кокоринов представляет, этот новаторский для России XVIII века метод ещё сохраняет в себе некоторые черты барокко. Первым зданием, выстроенным в стиле классицизма, считается Увеселительный охотничий домик Екатерины Петровны, построенный по проекту Кокоринова. 

С началом развития классицизма в русской архитектуре (60-е годы XVIII в.) ещё больше увеличивается масштаб градостроительства. В это время разрабатываются регулярные планы более 400 городов, формируются ансамбли их центров. Это, в первую очередь, касается новой столицы России – Санкт-Петербурга. Именно в этот период, начиная с царствования Екатерины Великой, русская архитектура преодолевает почти двухсотлетнее отставание от западноевропейской и создаёт шедевры, достойные мировой славы.

Классицизм (от латинского «образцовый») – это художественный метод, в основе которого лежит творческое воссоздание античных и ренессансных образцов культуры. Главный принцип классицизма – рационализм, разумность. Именно это качество ценил классицизм в образцах искусства прошлого и стремился творчески освоить его применительно к своей эпохе. На принципе разумности основаны отдельные виды классицистического искусства: литература, театр, живопись, скульптура и архитектура. В архитектуре – это соблюдение строгих норм, выражающихся  в геометрически правильных линиях зданий, логичности и симметричности планировки, гармонии пропорций, сдержанности в украшениях, в простоте и в то же время в красоте и величии сооружений. 

Необходимо отметить, что рационализм в определённой степени был свойственен и русскому барокко. Его черты заметны в творчестве Растрелли и особенно – Д. В. Ухтомского, И. К. Коробова и С. И. Чевакинского. Кокоринов унаследовал и развил их стремление к рационализму – к ясности, понятности и логичности архитектурного образа.

Один из замечательных немецких искусствоведов XVIII века И. И. Винкельман писал, что идеал классицизма «в благородной простоте и спокойном величии».

Именно классицизм лежит в основе неповторимого облика Петербурга, его «строгого, стройного вида».

«… не оставляя для себя… часа свободного времени…»

Одним из лучших образцов классицизма в русской архитектуре является здание Императорской академии художеств, «детище» Кокоринова и Валлен-Деламота. Это здание называют «жемчужиной на набережной Невы». 

Ещё Пётр I в конце XVII века высказал мысль о создании в России «Академии наук и художеств». До этого в России существовала общая «Академия наук», в которую Академия художеств входила как составная часть. «Художество» в ней было представлено в основном искусством гравирования и иллюстрирования научных книг. В штате Академии имелось и несколько художников, которые выполняли придворные заказы на портреты и живописные работы. М. Ломоносов считал, что нахождение Академии художеств в составе Академии наук отягощает «учёный корпус» и «препятствует приращению наук». Вопрос о разделении Академий несколько раз поднимался, но решён не был.

В 1755-м году по идее М. В. Ломоносова был основан Московский университет. Его попечителем назначили вельможу Шувалова, человека просвещённого и гуманного. Вскоре Ломоносов и близкие ему по взглядам деятели предлагают открыть при университете Академию художеств. Этого хочет и влиятельный Шувалов. Императрица согласилась со своим фаворитом, но настояла, чтобы Академию построили в Петербурге. В 1757-м году Сенат издаёт указ об учреждении в Петербурге Академии художеств как части Московского университета. Поэтому попечителем её тоже стал Шувалов, а Ломоносов – почётным членом как художник-мозаичист. И. И. Шувалов отдал под её первоначальное размещение свой особняк на Садовой улице и предложил для неё пышное название: «Академия трёх знатнейших искусств».

В 1758-м году в Академии начались учебные занятия. Обучение было рассчитано на девять лет и включало в себя изучение искусства гравюры, портрета, скульптуры, архитектуры и т. п. Воспитанники жили и питались в стенах Академии. Через шесть лет она перестала зависеть от Московского университета и стала самостоятельным учебным учреждением, получив статус императорской.

Петербургская Академия художеств явилась первым государственным художественным учебным заведением в России. Основание Академии совпало с расцветом классицизма в русском изобразительном искусстве. Поэтому студенты учились, в основном, на античных образцах. По уставу, «дарованному» Екатериной II, в Академию принимались мальчики в возрасте от восьми до двенадцати лет из разных сословий. Они жили в больших залах-дортуарах под надзором воспитателей-гувернёров. Их обучали не только рисованию, архитектуре и скульптуре, но и музыке, арифметике, истории, мифологии, анатомии и др. Если с течением времени у кого-то из воспитанников не обнаруживалось достаточно творческих способностей, его обучали ювелирному или другому «изящному ремеслу», в том числе  и часовому делу.

 Лучшие ученики получали стипендию. А наиболее талантливые из них участвовали в ежегодном конкурсе и могли получить медали: сначала серебряные (малую и большую) – за рисунки, этюды, эскизы, затем золотые (малую и большую) – за картины, проекты и скульптуры. Получивших большую золотую медаль  с 1767-го года стали отправлять совершенствоваться за границу пенсионерами на казённый счёт сроком до шести лет. Отличившихся дальнейшими успехами академия награждала званиями академика и профессора.

            Для преподавания Шувалов выписал из Европы лучших педагогов, они вели обучение на французском и немецком языках. И только один учитель Академии был русским – это Кокоринов, приглашённый самим попечителем. В 1858-м году он получает звание архитектора Академии, чин секунд-майора и жалованье 700 рублей в год. В Академии было четыре класса: живописный, скульптурный, гравировальный и архитектурный. Александр Филиппович читал архитектуру и читал по-русски, что в то время являлось не только новаторским, но и трудным, поскольку терминология на русском языке была мало разработана.

Через 70 лет в альманахе «Северные цветы на 1826 год», издаваемом А. Дельвигом, была напечатана статья «О состоянии художеств в России» конференц-секретаря Академии художеств В. И. Григоровича, в которой он восторженно рассказывает об основании Кокориновым архитектурного класса Академии:      «Это было в 1758 году. Кто бы поверил, что в сие время явится художник русский, достойный соперничества с первейшими современными художниками Европы? Но он был, был действительно для славы России и своего века. Хочешь знать имя его? Это Кокоринов… »
В 1760-м году Александр Филиппович получил должность инспектора Академии, а через полгода он был назначен её директором. 

В 1767-м году профессор Академии художеств Кокоринов «за отличные дарования и получаемую долговременную пользу» был избран адьюнкт-ректором, а в 1769-м году «по общему собранию согласно достоинству произведен ректором». 

 «Кокоринов в короткий срок поставил новооткрытый рассадник художественного образования в России на твердую ногу: завел порядок в классах академии и во всех частях её хозяйства и администрации, снабдил её пособиями, необходимыми для её правильного развития, и возбудил интерес к ней не только в высшем кругу, но и в среднем слое русского общества», - сообщает словарь Брокгауза и Эфрона. 

С большим вниманием и любовью относился Александр Филиппович к воспитанникам Академии и всячески поощрял их таланты. Он систематически устраивал выставки-продажи работ учеников Академии. В результате к выпуску у них накапливалось «выходное пособие». Он отменил телесные наказания, которые в то время применялись в любой школе: от начальной до высшей.

Большое внимание как педагог Кокоринов уделял наглядным пособиям: альбомам, гравюрам, картинам, скульптурам. Огромную помощь ученикам оказывали библиотека, подаренная Шуваловым, и коллекция живописных произведений. 

Человек эрудированный, общительный и высоковоспитанный, Александр Филиппович имел большой успех в свете. Он пользовался своими светскими связями, чтобы устроить заказы от богатых, знатных лиц своим студентам и преподавателям академии. Кокоринов ввёл в моду в высшем свете гравированные пригласительные билеты на вечера и гравированные визитные карточки, с тем, чтобы заказы на них доставались русским мастерам. Дело в том, что в то время считалось: иностранные художники гораздо более искусны и талантливы, чем русские. И поэтому знать привыкла давать заказы им. 
Кокоринов же стал организовывать художественные аукционы, на которых выставлялись на продажу картины профессоров и талантливых студентов академии.
Его лучшими учениками были И. Е. Старов и В. И. Баженов, которые в будущем стали известными архитекторами. А Старов – родственником, женившись на младшей сестре его жены Пульхерии Григорьевны.

К этому времени, с восшествием на престол императрицы Екатерины II (1762 г.), попечительство Академией художеств перешло к И. И. Бецкому. Ещё при правлении Петра III Бецкой был назначен директором канцелярии строений и домов Его Величества. Екатерина Великая, вступив на престол, сразу же приблизила его к себе как человека умного, образованного, разделяющего её взгляды. Первоначально отношения Бецкого с Кокориным складывались очень хорошо. Кокоринову и Валлен-Деламоту он доверил проект и строительство здания для Академии художеств.

Нигде в мире ещё не было построено специального здания для таких целей. Кокоринов и Валлен-Деламот – первые, создавшие подобный проект. Место для строительства находилось на берегу Невы. Поэтому перед зодчими стояла задача, как гармонично вписать сооружение не только в архитектонику близлежащих зданий, но и в природный ландшафт.

Здание должно было быть грандиозным, вмещающим в себя классы для занятий, учебные и творческие мастерские, столовые и спальни, квартиры для преподавателей, парадные и театральный залы, библиотеку, церковь. Проект, составленный на принципах классицизма, оказался очень интересным и своеобразным. Здание представляло собой огромный прямоугольник с большим кругом-двором посредине и с четырьмя небольшими дворами по внутренним углам здания. Круглый двор диаметром  55 метров был включён в проект по желанию самой Екатерины II. Его задача – напоминать ученикам о величине купола Святого Петра в Риме, самого большого в то время, и вызывать мысли о величии искусства. Рассказывают, что «удивленный таким приказанием граф Безбородко якобы спросил у нее, зачем Академии художеств нужен круглый двор, на что Екатерина ответила: «Для того чтобы все дети, которые тут учиться будут, имели бы перед собой величину купола собора святого Петра в Риме и в своих будущих архитектурных проектах постоянно с ним соотносились».

Главный вход в здание выделен портиком с колоннами. Между колоннами – статуи Флоры и Геркулеса, сделанные с античных образцов. Над входом надпись: «Свободным художествам. Лета 1765». Выше портика – купол со статуей древнеримской богини мудрости «Минервы, коронующей художества и науки». Парадные вестибюли и лестницы украшены барельефами и медальонами. Первый этаж предназначался для квартир преподавателей, второй – для учебных аудиторий и художественных мастерских, третий отводился под спальни воспитанников.

В 1765-м году в присутствии Екатерины Великой была произведена торжественная закладка здания Академии художеств. В этот день Кокоринов и получил звание профессора архитектуры.

В совместной работе архитекторов следующим поколениям очень трудно определить долю участия каждого, особенно если не сохранилась документация. Поэтому до сих пор среди специалистов ведутся споры по поводу индивидуального вклада Кокоринова и Валлен-Деламота в их общие проекты, и часто степень участия Кокоринова несправедливо значительно уменьшается. Так получилось и с проектом здания Академии художеств.

Кокоринов и Валлен-Деламот работали над ним «в одной упряжке». Однако сохранились, в основном, только проекты, подписанные Деламотом. На этом основании некоторые искусствоведы занижают роль Кокоринова в проектировании Академии. Что касается самого сооружения здания, то сохранился документ, который утверждает: строительством руководил один Кокоринов: «господин профессор Деламот, хотя и определён по оному строению, но он только был в одних советах, а в производство дел не касался».

В 1769-м году молодой живописец Д. Г. Левицкий пишет портрет Кокоринова. Александр Филиппович изображён на нём в парадном костюме: кафтан из белого атласа, отороченный собольим мехом, и яркий, украшенный золотом камзол. Этот костюм был сшит специально для церемонии торжественного вступления на пост ректора; на него ушло годовое жалованье Кокоринова. Одухотворённое, умное лицо, ясный взгляд, с еле заметной усмешкой, величественная осанка человека самодостаточного, пользующегося уважением и большим весом в обществе. Правой рукой он с гордостью указывает на созданный им проект Академии художеств, и это ещё раз подтверждает его весомый вклад в планировку здания, который Левицкий использует в сюжете своей картины как факт общеизвестный  и общепризнанный. На столе лежит большая академическая печать как символ директорской власти. За этот портрет Левицкий был удостоен звания академика.
В статье «О состоянии художеств в России» конференц-секретаря Академии художеств В. И. Григоровича, цитируемой ранее, автор задаёт своему воображаемому собеседнику риторический вопрос, и сам же отвечает на него: «Где же, спросишь ты, получил Кокоринов столь великое познание и вкус, что, не руководствуясь известными памятниками, произвел первый из русских во всех отношениях образцовое здание? На это отвечаю: он был гений!»

Александр Филиппович отдаёт руководству над строительством здания академии очень много сил. Одновременно он продолжает исполнять обязанности ректора и преподавателя архитектуры. А ещё пишет учебник – первое в истории России учебное пособие по градостроительству: «… Погоревшие города надобно вновь отстраивать сообразно нуждам государевым, в удобство людям посадским и торговым. Строения новые ветру обращать благоприятно и слободы выравнивать по першпективам, а не кому как рассудится… Колодца и торжища всем в доступ должны открываться…», - даёт он в нём  наставления «гжелям младым и охочим к разного рода искусствам и зодчеству».

Позже, уже после смерти Кокоринова, Совет академии, оценивая его гигантский труд, писал, обращаясь к Бецкому: «…сея Академии бывший ректор А. Ф. Кокоринов служил при оной с самого первого времени ее основания и как при первом господине учредителе, так и в последующее время с состояния конфирмованного Академии устава и штата под ведомством Вашего Высокопревосходительства, сочинил проекты и планы новому академическому зданию, будучи сверх того главным исполнителем ваших повелений, касающихся до положения первых оснований столь полезного в России монумента премудрой Екатерины второй... Сверх предписанных господам профессорам, адъюнкт-ректорам и ректорам трудов, помянутый г. Кокоринов исправил новое академическое здание производством действительного строения от положения первого фундамента по нынешнее состояние зданий, не оставляя для себя, так сказать, часа свободного времени»... В этих словах свидетельство того, что Кокоринов не только руководил строительством, но и «сочинил проекты и планы новому академическому зданию».

День Кокоринова начинался в 5 часов утра, с 6 утра до 8 вечера – занятия с перерывом на обед и короткий отдых. В 1764-м году И. И. Бецкой открыл при Академии Воспитательное училище для обучения мальчиков уже с 5-6 лет. Это прибавило ещё больше забот Кокоринову, так как он стал первым директором и этого учебного заведения. 

Первые два года после торжественной закладки здания строительство шло быстрыми темпами, потом оно замедлилось, и в 1771-м году по приказу Бецкого работы были прекращены. И хотя Кокоринов голосовал против, Совет Академии согласился с Бецким: «как ныне по Академии денежной казны недостаточного, потому февраля с первого числа производство академического дома остановить».

Преждевременная кончина

Когда, в 1771-м году, в связи с событиями русско-турецкой войны, на строительство здания Академии государственная казна перестала выдавать деньги, Кокоринов решил употребить на эти цели «экономические деньги» Академии, на что не имел законного права. Его отношения с Бецким к этому времени испортились. Современники считают, что новый попечитель Академии недолюбливал Кокоринова как человека очень талантливого, который несколько заслонял его, являясь в глазах общества фактическим руководителем Академии. 

Бецкой заподозрил Кокоринова в растрате казённых денег и даже в намеренном воровстве. Была назначена комиссия для рассмотрения хозяйственных и денежных дел Академии. Александру Филипповичу предъявили обвинение в растрате, и он даже вынужден был отдать свой драгоценный перстень «в залог возможного начёта». Вся эта история очень потрясла и оскорбила Кокоринова. Она послужила толчком к началу его серьёзной болезни. Одни современники утверждают, что он лечился от «меланхолии», которая перешла в психическое заболевание, другие, что у него была «водянка».

10 марта 1772-г года А. Ф. Кокоринов скончался в возрасте 47 лет. Многочисленные легенды, которые стали ходить после его смерти о том, что он в психическом расстройстве повесился на чердаке своего лучшего незаконченного творения, полностью опровергаются фактами. Например, ведомостью церкви кладбища, где он был похоронен: «Академик худож. ректор Александр Филиппович Кокоринов, 47 лет, водяной болезнию болен был два месяца, исповедан и приобщён Симеоновской церкви иереем Иоанном Николаевым».

Финансовая комиссия продолжала работать и после смерти ректора. Она не нашла никаких финансовых нарушений – так пишут одни биографы. Другие, например, А. Ф. Крашенинников, утверждают, что «… в 1772-м году, сразу после смерти Кокоринова, его долг академии исчислялся всего в 239 рублей». Сумма, если учитывать большое жалование Кокоринова как ректора, не очень значительная. Но откуда появился этот «долг», Крашенинников не объясняет.

Странным является то обстоятельство, что незадолго до смерти Кокоринова забеспокоились его кредиторы. 5 марта 1772-го года один из них подаёт прошение в Совет Академии: «небезызвестно мне есть, что господин Кокоринов находится в прекрайнейшей болезни, почему я и не малую имею опасность, дабы в случае его смерти не мог бы я от неполучения денег придти в разорение». Следовательно, у Александра Филипповича были долги. Откуда они могли взяться? Получал он как ректор Академии очень хорошее жалованье и вряд ли при напряжённом графике своей работы тратил все деньги на развлечения, карты, интерьер своего дома при Академии, куда его семья переехала в 1766-м году.

Удивляет и тот факт, что его близкие: жена, малолетняя дочь и две юные сестры - остались без средств существования. Более того, Бецкой выселил их из небольшого дома при академии и не уплатил вдове причитающегося Кокоринову за последний год службы жалования, не назначил пенсии. Пульхерия Григорьевна вынуждена была приютиться в доме своего дяди Н. А. Демидова. Куда девалось немалое наследство, полученное ею в приданое, в частности дом, который Александр Филиппович перестроил и расширил? - тоже большой вопрос. Если его продали, то он должен был стоить большую сумму денег. Ни о какой тайной пагубной страсти Кокоринова  в виде вина, женщин, карт, биографы не упоминают. А уж если бы была для утверждения этого хоть малейшая зацепка, современные авторы, так падкие на «вываливание» на голову читателя всевозможных интимных пикантных подробностей о знаменитостях настоящего и прошлого, обязательно этим воспользовались. Может быть, ещё не докопались. Домочадцев-«нахлебников» у него имелось, по тем временам, немного.

 Куда же ушли деньги?

Зная увлечённость Кокоринова строительством Академии, можно предположить лишь одно: он тратил деньги семьи и брал в долг для того, чтобы ускорить возведение здания.

Вызывает и некоторые вопросы медицинская причина смерти Кокоринова – «водяная болезнь», как указано в церковной ведомости, или попросту - водянка. Однако водянка, т. е. избыточное насыщение водой организма, является не болезнью, а следствием некоторых заболеваний, например, сердечно-сосудистых или цирроза печени… 

В течение девяти лет Пульхерия Григорьевна подавала письменные прошения в Академию о назначении ей пенсии по утрате кормильца. Так и не дождавшись её, она скончалась в 1781-м году. Дочь архитектора, Анастасия Александровна, когда достигла совершеннолетия, продолжала хлопотать о пособии. В конце концов, после всевозможных унизительных перерасчётов она получила небольшую денежную помощь. Но после этого прожила всего несколько месяцев, умерев в 1785-м году совсем ещё молодой и незамужней. Старшая сестра Александра Филипповича Вера вышла замуж за скульптора Ф. Шубина.

Строительство Академии художеств было завершено в 1788-м году. Деламот к этому времени давно уехал на родину, и строительство завершал архитектор Ю. Фельтен по готовым чертежам. Иностранцы, посещавшие северную столицу вскоре после сооружения этого здания, долго не могли поверить, что это - детище русского архитектора, настолько оно было грандиозно и великолепно.

После кончины Кокоринова в 1772-м году И. Е. Старов, родственник  Александра Филипповича по жене, спроектировал надгробие для его могилы. На нём написано: «Здесь погребен искусный в Архитектурном художестве муж Александр Филиппов сын Кокоринов. Родился 1726 года июля 29 дня, служил при Императорской Академии художеств с начала установления оной Профессором, после, за отменные труды к воспитанию Юношества при оной проходил в Адъюнкт Ректоры, а потом был ректором, и по определению судьбы оставив временное, переселился в вечное 1772 года марта на 10-е число».

Позже могила А. Ф. Кокоринова была утрачена.

Величественное здание Академии художеств, имеющее огромное архитектурное, культурное и историческое значение, – это лучший памятник прекрасному таланту, любви к искусству и заботе о его будущем Александра Филипповича Кокоринова.
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РОССИЙСКИЙ ГАМЛЕТ XVIII ВЕКА
(А. Н. Радищев)
1749 – 1802

Возможно всякому соучастником быть 

в благоденствии себе подобных.
А. Н. Радищев

Бывший генерал-губернатор Москвы граф Ф. Ростопчин, высокообразованный человек и талантливый публицист, иронический и язвительный, после восстания декабристов воскликнул: «Я понимаю революцию во Франции – там сапожники захотели стать князьями, но не понимаю революцию в России – здесь князья захотели стать сапожниками». Потомственный богатый дворянин А. Н. Радищев, конечно, был далёк от мысли «стать сапожником». Но он – предшественник декабристов, первый русский дворянин, который бесстрашно и горячо вступился за крепостных крестьян, чья участь была гораздо тяжелее, чем жизнь французских «сапожников». 

Причём поразительно не только это. Вызывает глубочайшее уважение к личности и деяниям Радищева то, что он осмелился бросить вызов самодержавно-крепостническому строю, не имея никакой поддержки в виде единомышленников. Один! Против огромной системы, веками укоренявшейся в России, не опираясь ни на кого, не рассчитывая ни на что! Декабристы были целым сообществом людей, одних или близких политических взглядов и способов борьбы. А. С. Пушкин пишет о Радищеве в 1836-м году: «Человек безо всякой власти, безо всякой опоры, дерзает вооружиться противу общего порядка, противу самодержавия, противу Екатерины! …У него нет ни товарищей, ни соумышленников. В случае неуспеха — а какого успеха может он ожидать? — он один отвечает за все, он один представляется жертвой закону».

«Ты хочешь знать, кто я? что я?» - вопрошал Радищев. И первый, о ком думаешь, с кем ассоциируешь его личность, - это датский принц Гамлет, одинокий герой, бесстрашный борец со злом и несправедливостью. Российский Гамлет XVIII века – вот какого имени достоин Александр Николаевич Радищев. И судьба его, конечный итог её, соотносится  с трагическим финалом жизни Гамлета. А. С. Пушкин увидел в Радищеве человека «с духом необыкновенным», «действующего с удивительным самоотвержением и с какой-то рыцарскою совестливостию». В этом смысле Радищева можно сравнить и с Дон Кихотом Ламанчским. 

Гамлет и Дон Кихот – это воплощение художественного творчества Шекспира и Сервантеса, а Александр Николаевич Радищев – реальный человек, и поэтому его жизненный подвиг воспринимается ещё более остро, производит ещё более глубокое впечатление, чем протест Гамлета и рыцарские подвиги Дон Кихота.

«… почти универсальный человек»
Александр Николаевич Радищев родился в семье потомственных дворян. Его предки со стороны отца ведут свой род от татарских князей. Сын Радищева, Павел Александрович, писал: ««Родоначальники Радищевых были два татарские князька, Кунай и Нагай, родные братья. После покорения Казани царем Иоанном Васильевичем, Кунай и Нагай заперлись с своею дружиной в Арском городке, в 30 верстах от Казани, с тем, чтобы защищаться до последней капли крови. Царь послал им сказать, что, так как Казань взята и царство их пало, то сопротивление их будет безполезно, а если они захотят окреститься, он их примет в свое подданство и даст им земли. Мурзы согласились. Кунай при крещении назван был Константином, а Нагай — Василием. Царь пожаловал им по сорока пяти тысяч четвертей земли в нынешних Борисоглебском, Малоярославецком и других уездах. Александр Николаевич Радищев произошел от Куная». Эта семейная легенда подтверждается документально.

Богатые земельные владения постепенно, видимо, с увеличением рода, стали всё более дробиться, и дед Радищева, Афанасий Прокопьевич, бедный калужский дворянин, служил у Петра Великого сначала в «потешных», а потом в денщиках. В сорок лет он женился на молоденькой дочери саратовского помещика, за которой дали большое приданое, и стал полковником и командиром одного из малороссийских драгунских полков. Своему сыну Николаю, отцу писателя, он дал очень хорошее по тем временам образование и воспитание. Николай Афанасьевич знал несколько иностранных языков, историю, изучал сельское хозяйство и был очень религиозен. Его отличал при добрых качествах души, особенно по отношению к своим крепостным крестьянам, вспыльчивый, импульсивный характер. Крестьяне очень почитали его и во время пугачёвского восстания, когда бунтовщики уничтожали всех помещиков на своём пути, прятали Радищевых со старшими детьми в лесу (Кузнецкий уезд Саратовской губернии), а младших детей взяли в деревню и, вымазав сажей, выдали за своих.

Одни биографы называют семью отца Александра Николаевича богатой, другие – «средней руки». Достаточно сказать, что Николай Афанасьевич владел двумя большими имениями, в которых числилось по одним сведениями 1 300, по другим – 2 000 душ крестьян. Однако если учесть, что в семье было одиннадцать детей, каждый из них в будущем не мог бы располагать большим наследством.

Александр Николаевич, старший из одиннадцати детей Николая Афанасьевича, получил блестящее образование. Уже в детстве его обучали профессора Московского университета,  вместе  с  детьми   родственника Радищевых  по линии жены Николая Афанасьевича, Фёклы Степановны,  А. М. Аргамакова, человека умного, богатого, куратора Московского университета. Саша формально числился учеником университетской гимназии, но обучался на дому под надзором французского гувернёра. 

В это время происходят дворцовые перемены. В 1762-м году умирает императрица Елизавета Петровна, которая перед смертью передаёт престол Петру III. А через год при загадочных обстоятельствах его убивают, и императрицей становится его жена Екатерина II. 

Вскоре после коронации новая царица России издаёт указ о наборе в свою свиту пажей, «исключительно детей дворянских достоинств». В число 40 мальчиков Аргамаков записывает и тринадцатилетнего Александра. Подросток продолжает обучение в Петербургском Пажеском корпусе. Он весел и беззаботен, как и большинство его сверстников. Это было время, «когда все страсти, пробуждаяся в первый раз, производили в новой душе не стройное хотя волнение, но дни блаженнейшие всея жизни соделовали. Беззаботный дух и разум неопытностию не претили в веселии распростираться чувствам, чуждым скорбнаго еще нервов содрогания. Да и самая печаль, грусть и отчаяние скользили, так сказать, на юном сердце, не проницая начальную его твердость, когда нередко наиплачевнейший день скончавался веселия изступлением.…», - вспоминал он позже. Прежде всего, пажей учили хорошим манерам и высоким нравственным правилам, на примере библейских ветхозаветных образов. Императрица требовала, чтобы непременно несколько часов в неделю отводилось на нравоучительные беседы, дабы «вкоренить в сердца добронравие». Изучению наук уделялось не так много времени, да и беседы о морали, далёкие от жизни, не очень-то воздействовали на юных пажей, которые, постоянно прислуживая за столом, исполняя различные поручения лиц царской фамилии, имели возможность наблюдать при дворе совсем не высокоморальное поведение. Неслучайно, «пажи по традиции были склонны к распущенности», – пишет И. Воронихин в «Истории атеизма» (гл. V «Радищев и его современники»). Официально пажей разрешалось драть за уши, а неофициально их подчас пороли розгами «за особо непристойные поступки».

В 1766-м году Радищев вместе с пятью сверстниками-пажами едет для обучения в Германию, в Лейпцигский университет. Всего было отправлено из России 12 человек: «Императрица Екатерина, между многими учреждениями на пользу Государства, восхотела, чтоб между людьми, в делах судебных, или судопроизводных обращающимися, было некоторое количество судей, имеющих понятие, каким образом отличившиеся законоположением своим народы оное сообразовали с деяниями граждан на суде. На сей конец определила послать в Лейпцигский университет двенадцать юношей для обучения Юриспруденции и другим к оной относящимся Наукам», - писал позже Радищев.

Екатерина II, в начале своего правления увлечённая идеалами Просвещения, не жалела денег для молодых людей, отправленных за границу, выделив на их содержание сначала по 800, а потом по 1 000 рублей в год на человека – по тем временам это были большие деньги. Желая иметь у себя в государстве высоко образованных людей, она дала возможность каждому из них, помимо обязательного изучения юриспруденции, обучаться другим наукам, кто к каким склонен, собственноручно написав для них инструкцию. «1) Обучаться всем латинскому, французскому, немецкому и, если возможно, славянскому языкам, в которых должны себя разговорами и чтением книг экзерцировать. 2) Всем обучаться моральной философии, истории, а наипаче праву естественному и всенародному и несколько и Римской истории и праву. Прочим наукам обучаться оставить всякому по произволению».

Александра Радищева интересовало очень многое: он слушает лекции по философии, штудирует латинских классиков, серьёзно интересуется трудами французских просветителей. Вместе с тем он основательно занимается химией и медициной, географией и биологией, минералогией и многим другим. Его знания были очень основательны. Позже сын Александра Николаевича, Павел, писал, что Радищев «был почти универсальный человек. При глубоком знании законов он имел особенные познания и в литературе. Все классические авторы — латинские, французские, немецкие, английские и итальянские — были ему совершенно знакомы, точно так же, как и всё, что тогда было написано по-русски. В медицине он мог выдержать докторский экзамен и был на практике очень хорошим медиком. Химия была одно время его любимым занятием. Из языков он в совершенстве владел французским и немецким, а позже выучил также и английский. Он знал музыку, играл на скрипке, был талантливым танцором, искусным фехтовальщиком, хорошим ездоком и удачливым охотником».

В Лейпцигском университете Александр считался одним из самых способных. В одном из официальных донесений об успехах русских студентов на их родину было написано: ««все… с удивлением признаются, что в столь короткое время оказали они (русские студенты – Т. C.)) знатные успехи, и не уступают в знании тем, кто издавна там обучается. Особливо же хвалят и находят отменно искусными: во-первых, старшего Ушакова (в числе студентов было два брата Ушаковых – Т. С.), а по нём Янова и Радищева, которые превзошли чаяние своих учителей».

Надзор за русскими студентами и забота об их быте были возложены на гофмейстера майора Е. Ф. Бокума, а их «пропитанием» занималась его жена. Сразу же между молодыми людьми и ими возникли напряжённые отношения. Бакум завёл в Лейпциге чуть ли не тюремный режим, студентов очень плохо кормили, одевали, жили они в холодных, сырых помещениях, поскольку Бокум экономил на всём, и большую часть из очень хорошего содержания юношей, назначенного императрицей, откладывал себе в карман. Радищев так пишет об этом: «Бокум рачил более о своей прибыли, нежели о вверенных ему». 

К открытой конфронтации привело то, что гофмейстер за незначительный проступок посадил под стражу одного из студентов, кн. Т. Трубецкого. «Не довольствуяся таковым наглым поступком, он грозил посажденному под стражу, и нам за ним, если не уймемся, то, по данной ему власти, он будет нас наказывать… ударами обнаженнаго тесака по спине. Сие произвело в нас противное действие тому, которое он ожидал. Ведали мы, что власти таковой ему дано не было, и всякому известно было, что мягкосердие начинало в России писать законы, оставя все изветы лютости прежних, хотя по истинне душесильных времен. Негодование в нас возрасло до изтупления; но мы не забыли еще умеренности, и хотя скопом и заговором, но для ребят довольно правильно и благопристойно, пришли все просить его об отпущении вины К. [кн.] Т. [Трубецкого] и об освобождении его из-под стражи. Вместо того чтобы воспользоваться кротким разположением душ наших и привлечь к себе нашу признательность отпущением вины сотоварища нашего в уважение нашея прозьбы, он ее нагло отвергнул и выслал нас с презрением. Сие уязвило сердца наши глубоко, и мы не столько помышлять начали о нашем учении, как о способах освободиться от толико несноснаго ига». 

Отношения накалились до предела, когда Бокум в ответ на просьбу одного из студентов, Вани Насакина, протопить его промёрзлую комнату, ударил юношу по щеке. Возмущённые товарищи Насакина, под предводительством старшего из них, Фёдора Ушакова, друга Александра Радищева, окружили Бокума, и Ваня ответил ему двумя пощёчинами. Взбешённый наставник посадил всех студентов под арест: «Не довольствуяся тем что посадил нас под стражу, Бокум испросил от совета Университетскаго чтобы над нами произвели суд. К допросам возили нас скрытным образом, и судопроизводство было похоже на то, какое бывало  в инквизициях, или в тайной Канцелярии, изключая телесныя наказания».

 Но студенты сумели отправить письмо с изложением дела русскому министру: «Дом, в котором мы жительствовали, был в два жилья и имел четыре отделения в верьху и четыре в низу, в каждом отделении было по две комнаты, и мы жили по двое вместе. Шестеро из нас жили в верху и четверо в низу, прочия комнаты занимали учители наши. Письмо написано было Федором Васильевичем. Привязав его на длинную нитку выпускали его за окно; способной ветр приносил его к отверстию другаго окна, в которое оно было приемлемо, и по подписании тем же способом доставляли его в другую комнату; таким образом мы умели на пользу нашу употребить самыя силы естества. На почту относимы письма наши были одним из наших учителей».

Деспотизм Бокума был свергнут: «Конец сему полусмешному и полуплачевному делу был тот, что Министр, приехав в Лейпциг, нас с Бокумом помирил, и с того времени жили мы с ним почти как ему неподвластные; он рачил о своем кармане, а мы жили на воле и не видали его месяца по два».

Юный Александр Радищев испытывал большое влияние своего старшего друга Фёдора Васильевича Ушакова, умершего во время пребывания в Лейпциге, в 1770-м году. «В борьбе с Бокумом он подавал пример мужества, был учителем в твердости… Единое негодование на неправду, — писал Радищев, — бунтовало в его душе и зыбь свою сообщало нашим, немощным еще тогда самим собою воздыматься на опровержение неправды». Он называл Фёдора «вождём юности» и позже писал, что получил от него «пламенный заквас». Этот «пламенный заквас» состоял в стремлении расширить и углубить свои познания в науках, в вере в силу и всевластие человека, в страстном желании быть гражданином и освободить свою родину от рабства. «Полный глубокой любви к России, горевший мечтой об уничтожении рабства, Ушаков внушал молодому другу – если потребуется, положить свою жизнь, но добыть желанную вольность», - пишет О. Форш в биографическом романе «Радищев». Позже Радищев посвятит памяти своего товарища очерк «Житие Фёдора Ушакова».

В 1771-м году молодые люди возвращаются в Россию. Радищев вместе со своим другом Алексеем Кутузовым служит протоколистом в Сенате. В обязанности протоколиста входило делать краткие «экстракты» из многотомных судебных дел для облегчения знакомства с ними сенаторов. В своих воспоминаниях сын Радищева Николай Александрович напишет, что «канцелярское начальство ни в чём не отличало протоколистов с заграничным образованием от малограмотных приказных, погрязших во взяточничестве и крючкотворстве. В этой затхлой и пошлой среде, за удручающей своей механичностью работой они должны были забыть о светлой независимости минувших дней и стать послушными, не рассуждающими и не критикующими исполнителями». 

В годы пугачёвской войны (1773-1775) Радищев выполнял должность обер-аудитора, т. е. докладчика по судебным делам, при штабе Брюсе. Через него прошло много крестьянских и рекрутских дел. 

Нет свидетельств того, что Радищев по долгу службы имел дело со следствием, которое велось по Пугачёвскому бунту. Однако достоверно, что сразу  после подавления восстания он, обеспокоенный участью своих родителей, выезжал в Саратовскую губернию, где жили они и их младшие дети в родовом имении Аблязово. Саратовская губерния ещё совсем недавно находилась в центре пугачёвских событий. Рассказы очевидцев произвели на Александра Николаевича потрясающее впечатление. Его поразили сила и размах восстания; он видел, что большая часть крестьян была на стороне Пугачёва, но в их понимании он боролся не против крепости, а против злых помещиков. За добрых и сами крестьяне готовы были постоять. Так они спасли семью Николая Афанасьевича Радищева от неминуемой расправы, спрятав её от пугачёвцев. Александр Николаевич понял, что разговаривать с ними о необходимости отмены крепостного права преждевременно: они этого не понимали. Единственное их желание – «быть за добрым помещиком». «Вы – наши отцы, мы – ваши дети. Не мы господ ставили, не нам и снимать! Бог над царём, царь над господами, они над нами. Слава Богу, наши-то хороши!» – говорили они Радищеву. 

Александр Васильевич знакомится с просветителем и издателем Николаем Ивановичем Новиковым, который печатал журнал «Трутень». Этот журнал Радищев читал, ещё обучаясь в Германии. Страстный сторонник просвещения, Новиков писал там под псевдонимом Правдолюбов: для борьбы с невежеством и лицемерием он выбрал «умаляющую пороки сатиру». Для журнала Новикова Александр Николаевич переводит несколько книг с немецкого и французского языков, в том числе и книгу французского просветителя Мабли «Размышление о греческой истории, или о причинах благоденствия и несчастья греков», которая печатается в типографии Николая Ивановича. В примечании к переводу Радищев поясняет: ««самодержавство есть наипротивнейшее человеческому естеству состояние… Если мы живем под властью законов, то сие не для того, что мы оное делать долженствуем неотменно; но для того, что мы находим в оном выгоды. Если мы уделяем закону часть наших прав и нашея природныя власти, то дабы оная употребляема была в нашу пользу: о сем мы делаем с обществом безмолвный договор. Если он нарушен, то и мы освобождаемся от нашея обязанности.

Неправосудие государя дает народу, его судии, то же и более над ним право, какое ему дает закон над преступниками».

Молодой Радищев не был аскетом и затворником. Он любил танцевать на балах, бывало, что его «захлёстывали» попойки и кутежи. Но всё это он ощущал как нечто второстепенное в своей жизни. Главное для него - работа. Но не служба, в которой он разочаровывался всё больше и больше. Разве мог он проявить в ней то, что выше всего ценил в человеке: гражданские чувства, любовь и преданность Отечеству? Александр Николаевич давно уже убедился: эти благородные чувства патриота не имеют ничего общего с государственной службой, где процветают бюрократизм, чинопочитание, стремление к обогащению, равнодушие к тем, чьи судьбы призваны вершить высокие сановники, - народу и, прежде всего, крестьянству.

Под работой Радищев понимал свои размышления о государстве, его настоящем и будущем, о необходимости коренных перемен в управлении страной и её населением. Эти мысли он переносил на бумагу пока в виде разрозненных черновых записей и редких статей.

В 1775-м году Александр Николаевич выходит в отставку и женится на Анне Васильевне Рубановской. С её родным дядей Андреем Радищев учился в Лейпциге. Рубановские не были очень богаты, отец семейства занимал при царском дворе должность гоф-курьера, в обязанности которого входила регистрация в особом журнале всех, кто приезжал на бал. Родители мечтали выдать своих троих дочерей за очень обеспеченных, сделавших хорошую карьеру при дворе женихов. Ради этого девушек вывозили в свет, а их отец, уже пожилой и больной, продолжал служить при дворе.

Дочери Рубановских получили прекрасное образование в Смольном институте для благородных девиц. Средняя, Анна, была прелестна. Старшая, Лизанька, не так хороша собой; её лицо испортила оспа, перенесённая в детстве, но зато она обладала ярко выраженным актёрским талантом. Это заметила даже сама императрица, приехавшая в Смольный и увидевшая Лизу в разыгранной воспитанницами пьеске. Обе сестры отличались умом, увлекались произведениями Ж.-Ж. Руссо. Младшая, Дашенька, подросток, ещё училась в Смольном.

Родители Аннет, особенно мать, были недовольны сватовством Радищева: ведь он считался женихом небогатым. Несмотря на официальное согласие, мать Анны старалась недопустить этот брак. Но через два с лишним года молодые всё-таки соединились. Вскоре умер отец семейства, Рубановский, и оказалось, что его вдова осталась только с небольшой пенсией. Тогда она стала лучше относиться к зятю.

Когда молодые ехали от венца, их лошади внезапно понесли, что считалось плохой приметой. Но разве в минуты счастья верится в плохое? А счастье было не минутным, а постоянным. Через год появился первенец Васенька, и молодые супруги строили планы, как они будут воспитывать его в духе «естественного человека» любимого обоими Руссо.

Александр Николаевич занимался литературной деятельностью, писал статьи для журналов. Например, для журнала «Беседующий гражданин» статью о воспитании «Беседа о том, что есть сын Отечества». «Три качества отличают истинного «сына Отечества»: он должен быть благородно честолюбив, благонравен и смел. А истинное благородство – это отдача себя на службу всему роду человеческому. И преимущественно своим соотечественникам…», - писал Радищев.

С 1777-го года Радищев из-за материальной необходимости снова начинает служить: сначала в Коммерц-коллегии, затем в Таможне под руководством графа А. Р. Воронцова. 

Александр Романович Воронцов получил европейское образование, служил в дипломатическом корпусе за границей, потом возглавлял таможенную службу. Человек просвещённый и умный, он находился в некоторой оппозиции по отношению к царскому двору и был сторонником английской формы монархии, ограниченной парламентом. При дворе его прозвали «медведем», а Екатерина II относилась к нему весьма холодно, обидчиво говоря: «таланты его суть не для службы моей», но высоко ценила за ум, деловые качества, высокую работоспособность и «радение на пользу государственную».

Радищев, у которого к тому времени было уже трое детей: кроме старшего сына Василия, сын Николай и дочь Екатерина (двое дочерей умерли в младенчестве), выделялся среди сослуживцев прекрасным знанием законов, честностью и неподкупностью. Таможня всегда считалась «хлебным местом», и именно там было особенно распространено взяточничество. Поэтому бескорыстие Радищева вызвало большое уважение к нему Воронцова. Сын Александра Николаевича пишет в своих воспоминаниях об отце: ««Многие его осуждали, за то, что он не наживается и не пользуется удобным случаем сделать себе хорошее состояние, но он был философ XVIII века и презирал подобные взгляды и мнения». Даже канцлер императрицы, князь А. И. Безбородко, активный участник будущего следствия над Радищевым, признавал после его ареста: «У него и так было дела много, которое он, правду сказать, правил изрядно бескорыстно».

Большую известность в Петербурге получил один случай. О. Форш так рассказывает о нём в романе «Радищев»: «Попался этот купец с контрабандой парчи и дорогих материй и наедине, в кабинете Радищева, стал просить его пропустить товар. Просьбу купец сопроводил протянутым Радищеву толстым пакетом с ассигнациями. 

Радищев позвал слугу и велел купца вывести вон. Однако тот не унялся и продолжал действовать через свою жену. На другой день жена купца приехала навестить Аннет, которая лежала в постели после родов, и оставила в презент большой свёрток драгоценных вещей. Радищев велел сей свёрток водворить обратно в экипаж купчихи».

В 1783-м году Анна Васильевна ждала ребёнка. Ей стали часто сниться тяжёлые сны, предвещающие недоброе. А наяву преследовали мысли о скорой смерти. Не в силах преодолеть их, молодая женщина взяла со своей старшей сестры Елизаветы клятву: если с Анной Васильевной что-нибудь случится, она возьмёт на себя заботу об её детях. И вот к троим детям: Василию, Николаю и Екатерине - прибавился четвёртый, названный Павлом. Тяжёлые предчувствия, которые терзали Анну Васильевну, сбылись: вскоре после родов она скончалась. Один из сыновей Радищева пишет об этом так: «…вдруг в одно утро ударили в трещотки по причине случившегося пожара. В Петербурге было тогда такое обыкновение. Анна Васильевна была пуглива, нрава впечатлительного и хотя весёлого, но скоро переходила к грусти. Медики говорили, что молоко поднялось кверху и она, ещё слабая, не могла перенести этого кризису». Горе Александра Николаевича было безутешно. «Смерть жены моей погрузила меня в печаль и уныние, — писал он позже, — и на время отвлекла разум мой от всякого упражнения». Он остался с четырьмя маленькими детьми. Заботу о них, как и обещала сестре, взяла на себя незамужняя Елизавета Васильевна, которой в то время было тридцать три года. Она вела весь дом, освобождая Александра Васильевича от бытовых проблем. 

На могиле жены он хотел поставить памятник с выгравированной эпитафией, им самим сочинённой:

О! если то не ложно,

Что мы по смерти будем жить,-

Коль будем жить, то чувствовать нам должно;

Коль будем чувствовать, нельзя и не любить.

Надеждой сей себя питая

И дни в тоске препровождая,

Я смерти жду, как брачна дня;

Умру и горести забуду,

В объятиях твоих я паки счастлив буду.

Но если ж то мечта, что сердцу льстит, маня,

И ненавистный рок отъял тебя навеки,

Тогда отрады нет, да льются слезны реки.

Тронись, любезная! стенаниями друга,

Се предстоит тебе в объятьях твоих чад;

Не можешь коль прейти свирепых смерти врат,

Явись хотя в мечте, утеши тем супруга…

Власти усмотрели в стихотворении сомнения в бессмертии души и не позволили сделать надпись на кладбищенском памятнике. Тогда Александр Николаевич поставил в своём саду, среди жасминов и роз, где любила гулять его жена, мавзолей с этими памятными стихами, посвящёнными ей. Младший сын Радищева от этого брака, Павел, писал впоследствии: ««Радищев влюбился в Анну Васильевну, и она отвечала его страсти, но мать ея долго противилась их союзу, надеясь породниться с придворною знатью. Однако, видя, что их любовь не ослабевает, но еще усиливается от препятствий, родители, после нескольких лет ожидания, согласились их соединить. Все отправились в Москву для свадьбы, которая должна была происходить в доме родителей Радищева. Это было в 1775 году… В ту минуту, как жених с невестою поехали к венчанию, лошади понесли, что сочтено было за дурное предзнаменование. Действительно, счастливые супруги прожили вместе только восемь лет. Анна Васильевна, даровав своему мужу трех сыновей и дочь, скончалась в августе 1783 года... Радищев был в отчаянии…».  

Елизавета Васильевна, считая себя некрасивой, решила, что никогда не выйдет замуж и посвятит всю свою жизнь племянникам. Она окончила Смольный институт с отличием, знала несколько иностранных языков, читала книги французских просветителей. Имела светлый ум и «чувствительное сердце», как говорил о ней Радищев.

С трудом Александр Николаевич приходил в себя после неожиданной смерти жены. Служба, которая отнимала у него много времени и была интересна ему, занятия литературой отвлекали от трагических переживаний.

Воронцов привлёк Радищева к работе в Комиссии о коммерции. Цель Комиссии – способствовать экономическому развитию России. В инструкции по работе Комиссии утверждалось, что она должна «стараться о размножении внутри России фабрик, мануфактур и заводов; о расширении внешней торговли, об учреждении торгового флота, о составлении выгодных для России коммерческих трактатов, об искоренении злоупотреблений по торговле и вообще об изыскивании новых путей к умножению благосостояния государства».

Александр Николаевич написал для Комиссии несколько важных работ и государственных проектов. В 1781-1789-м годах он трудится над «Проектом нового генерального таможенного тарифа». За его разработку Александр Николаевич был награждён бриллиантовым перстнем. В 1785-м году он получил орден Владимира 4-й степени и чин надворного советника. В 1789-м году разрабатывает по поручению Комиссии проект временного запрещения провоза в Россию иностранных товаров, особенно тех, которые относились к предметам роскоши и использовались только высшими классами. Это было связано с падением курса российского рубля, вызванного русско-турецкой войной. В 1790-м году Радищева производят в коллежские советники и назначают управляющим Петербургской таможней. 

Особенно часто Радищев имел служебные отношения с английскими купцами и промышленниками. Он даже выучил английский язык и в подлиннике читал произведения лучших английских писателей.

Занятый работой на службе, он с трудом выкраивал время для литературной работы, но всё-таки писал. Например, статью о М. Ломоносове, в которой восхищался великими силами, скрытыми в людях простого звания. Позже «Слово о Ломоносове» войдёт в заключительные страницы «Путешествия из Петербурга в Москву».

В 1789-м году Радищев публикует очерк о жизни своего рано умершего друга Ф. Ушакова «Житие Фёдора Ушакова» с приложением его размышлений «О праве наказания и о смертной казни», «О любви» и писем по поводу трактата Гельвеция «О разуме». Радищев пишет, что перед кончиной Фёдор «призвал меня к себе, и вручил мне все свои бумаги. «Употреби их, - говорил он мне, - как тебе захочется. Прости теперь в последний раз; помни, что я тебя любил, помни, что нужно в жизни иметь правила, дабы быть блаженным, и что должно быть тверду в мыслях, дабы умирать безтрепетно». Слезы и рыдание были ему в ответ, но слова его громко раздалися в моей душе, и незагладимою чертою ознаменовалися на памяти. Поживут оне всецелы, доколе дыхание в груди моей не изчезнет и не охладеет в жилах кровь».

«Книга возмутительная и предерзкая»

Замысел создать книгу, которая бросила бы вызов самодержавию и крепостничеству, созревал у Радищева в течение нескольких лет. Он хотел, чтобы она прозвучала, как набат, в обстановке общественного безмолвия, охватившем Россию после окончания Екатериной II игры в покровительницу просвещения. Александр Николаевич хорошо понимал, на что шёл и к чему его может привести одинокая борьба с «миром зла», перед которым отступил Н. И. Новиков, так громко начавший в своих журналах «Трутень» и «Живописец» провозглашать высокие гражданские истины. 
С первых же номеров «Трутень» начал единоборство с журналом «Всякая всячина», издаваемым императрицей. Новиков отстаивал право на сатирическое изображение конкретных лиц, поднимал самые злободневные вопросы социальной и политической жизни России. Екатерина II, хоть и была в то время либерально настроена и «отважилась» разрешить всем желающим издавать сатирические журналы без цензуры, даже анонимно, в своём журнале выражала серьёзное недовольство направлением «Трутня». Она называла Новикова «беспокойным поручиком». 

Его журналы: сначала «Трутень», потом «Живописец», самое лучшее периодическое издание XVIII века, – были «захлопнуты». Однако Новикову претили всякие способы борьбы с пороками общества в насильственной форме. Позже он занимался просветительской деятельностью в области образования, играл важную роль в российском масонстве. Екатерина II, сочла его «опасным человеком». В 1792-м году Новиков был арестован и без суда, по повелению императрицы, приговорен к 15 годам заключения в Шлиссельбургской крепости. В 1796-м году его освободил Павел I. Николай Иванович вышел из крепости разоренным и больным. Его общественно-просветительская работа была прервана навсегда.
Д. И. Фонвизин, прославившийся своими острыми комедиями «Бригадир» и «Недоросль», был очень серьёзно болен и жил в своём имении, вдали от столицы. Он скончался в 1792-м году.

Пока Радищев выражал свои взгляды отвлечённо, без конкретной связи с российской действительностью, он, хоть и вызывал некоторое раздражение у царицы, которую «доброжелатели» писателя знакомили с его произведениями, но не настолько, чтобы вызвать категорические карательные меры. Например, его трактат «Опыт о законоподданстве», в котором автор признаёт за народом право свергать беззаконную власть, ту, которая не даёт гражданам свободу и достоинство, а отнимает их: «…соборная народа власть есть власть первоначальная, а потому власть высшая, единая, состав общества основати или разрушить могущая… Худое власти народной употребление, — писал он, — есть преступление величайшее… не государь, но закон может у гражданина отъяти имение, честь, вольность или жизнь. Отьяв единое из сих прав у гражданина, государь нарушает первоначальное условие и теряет, имея скиптр в руках, право ко престолу».

Борьба с Радищевым началась после того, как он приступил к решительным мерам по искоренению в России зла, в виде призывов  к уничтожению самодержавия и крепостничества. Вот тогда Екатерина II и правящий класс, сгруппировавшийся вокруг неё, увидели в литературной работе Александра Николаевича прямую угрозу, подрывающую устои государства. 

В 1784-м году царица предприняла путешествие по южным губерниям монархии, чтобы посмотреть, как заселяются эти новые для России земли, отданные под попечение её фаворита князя Потёмкина. Потёмкин решил показать «товар лицом». Вот как об этом пишет О. Форш: «По нарочитым столичным рисункам Светлейший задумал на пустопорожних местах возвести превесёлые перспективы, по пути шествия закупил в городах до полусотни лучших квартир для размещения свиты, повырубил кое-где леса, чтобы возжечь с обеих сторон дороги на всём великом пробеге невиданные костры. Восхищая иностранных послов, кареты и сани понеслись из столицы на юг по аллее огней. Несчётные обозы с индюками, курами и прочей живностью предваряли приезд царицина поезда на отмеченный маршрутом привал.

Подгнившие от ветхости заборы, нищету чёрных изб приказано было снести как мусор или благообразно для взора прикрыть на время проезда триумфальными арками. На чахлые пустые поля надлежало согнать обильные стада овец и табуны лошадей. Пастухам и конюхам, облачённым в костюмы по французским картинкам, надо было временно вести кочевой образ жизни».

Потёмкин дал приказ архитектору: «Набери подручных, сколько влезет, и малюйте мне на холсте село с церковью, с барским домом вдали. Да чтобы избы пустили вокруг веселей. Чтоб солнце в окошках играло. Краплаку и сурику не жалеть. Лёгкие вещи делайте, как на театре. Свернуть чтобы на подводу – и марш!.. через три дня чтоб деревни с усадьбами были двинуты по маршруту.

«Потёмкинские деревни» - так прозвала их молва – украсили скоро незаселённые местности южного края. Расставленные по живописным пригоркам, маскируемые деревьями, они давали в лучах нерезкого утреннего или вечернего солнца полную иллюзию действительности.

Расчёт Потёмкина оказался без просчёта. Екатерина была большой ценительницей находчивости и остроумия. Она деликатно задерживалась в нужных местах для ночлега, давая возможность декорациям умчаться вперёд себя на подводах, чтобы раскинуться на новых живописных холмах».

Вскоре после окончания поездки императрицы на юг кто-то из придворных борзописцев написал верноподданническую книгу под названием «Путешествие её величества в полуденный край России, предпринятое к назиданию государственных польз и к усовершенствованию благоденствия её подданных». Радищев, скорее всего, задумал свою книгу как социальный антипод этому фальшивому панегирику царице, утверждавшему, как прекрасно живётся подданным под милостивым управлением Екатерины II. 

«Путешествие из Петербурга в Москву» имеет излюбленную форму прозы европейских сентименталистов: жанр путешествия с обязательными дневниковыми записями, фиксирующими впечатления автора и включающими в себя лирические и философские отступления. 

Ещё в 1772-м году в журнале Новикова «Трутень» появляется анонимный «Отрывок из путешествия…» - «первый опыт художественно достоверного, конкретно бытового описания русской крепостной деревни», по отзыву советского литературоведа Г. Макогоненко. В этом произведении помещики называются «жестокосердными» тиранами, повинными в нищете и разорении крепостного крестьянства. «Бедность и рабство повсюду встречалися со мною в образе крестьян», а «помещики их сами тому были виною», - записывает в своём дневнике путешественник.

«Много было споров в науке о том, кто был автором «Отрывка». В настоящее время можно считать установленным, что написал его Радищев. «Отрывок» — это яркая и мрачная картина крепостнической деревни, полная пафоса отрицания крепостнических порядков. «Отрывок» произвёл шум в обществе. На «верхах» были крайне недовольны им и обвиняли автора — не без оснований — в том, что он оскорбляет «весь дворянский корпус». Ни Новиков, ни Радищев не испугались. В 13-м номере «Живописца» Новиков напечатал «Английскую прогулку» — статью, защищавшую «Отрывок» от нападок обиженных им помещиков, а в 14-м номере — продолжение «Отрывка». Неясно, отчего на этом печатание радищевской вещи оборвалось, — оттого ли, что Радищев считал свой очерк законченным, или же оттого, что дальнейшие страницы его не были допущены к печати властями», - пишет один из самых авторитетных исследователей творчества Радищева, литературовед Р. Гуковский.

Для Радищева «Отрывок из путешествия…» послужил началом работы над книгой всей его жизни – книги «Путешествие из Петербурга в Москву». Он стремился в какой-то степени завуалировать революционное содержание своего произведения: нейтральное название, сюжет – безобидное путешествие; название глав по названиям станций как бы указывает на то, что путешественник будет в своём дневнике описывать местоположении станции, природу в её окрестностях, свой отдых и пр. Тем не менее, автор хорошо понимал, что эта внешняя безобидность вряд ли сможет обмануть надзирающие органы, и крамольная суть при чтении произведения навлечёт на него опасность. Он сознательно шёл на это. О том, что Радищев сознавал, на какой риск идёт, говорит анонимное авторство книги; он скрыл свою причастность к книге даже от графа Воронцова, своего друга и покровителя. Александр Николаевич передал книгу цензору посредством третьего лица и напечатал её в собственной типографии, которую специально для этого, надо думать, и приобрёл.

Он воспользовался разрешением монархини открывать вольные типографии и в 1789-м году купил в долг типографский станок с литерами, расположив его в своём доме. Первой работой, которую Радищев напечатал, была его статья «Письмо к другу, жительствующему в Тобольске». И вот вслед за ней, в мае 1790-го года, появляется небольшая, казалось бы, ничем не примечательная книжечка «Путешествия из Петербурга в Москву», тиражом 650 экземпляров. Двадцать пять книг, ещё пахнувших свежей типографской краской, автор отдаёт для продажи в книжную лавку Зотова, несколько книг дарит близким знакомым и друзьям, в том числе, конечно, и графу Воронцову. 

Предварительно книга успешно прошла цензуру, благодаря очень поверхностному знакомству с ней обер-полицмейстера, генерал-майора Н. И. Рылеева. После этого Радищев включил в текст новые, наполненные революционным содержанием страницы, и сделал более резкими смягчённые места.

Вскоре экземпляры из лавки Зотова были распроданы, и вокруг книги начался большой шум. Шли разговоры о том, кто анонимный автор. Предположения выдвигались разные, но публика сходилась в одном: «Книга возмутительная и предерзкая». 

«… своей книгой Путешествие из Петербурга в Москву» Радищев крикнул на всю Россию. Он кричал как человек, который знает только одно, и такое, от чего померкли, отодвинулись во времена все прочие знания. Многообразные страницы его книги сводились все к одному: такой же человек, как ты, читатель, лишён всяких прав, первейших, без которых ему ни жить, ни дышать… лишён права свободного труда на самого себя и семью, лишён права на брак, права на самую жизнь. И даже её, опостылевшую жизнь, не слишком ответив перед законом, любой помещик может отнять у любого крепостного. И всё это потому, что крепостной этот, как и миллионы других крепостных, бесправный раб помещика.

Одна мысль в этой книге, ставшая пламенем, одна была воля – рабов сделать свободными!

«Я взглянул окрест себя – душа моя страданиями человеческими уязвлена стала!..» - так начал он свою книгу, для судьбы его пагубную», - пишет О. Форш.

Прошёл месяц после выхода «пагубной» книги. Екатерина II обратила внимание на скромную брошюру под названием «Путешествие из Петербурга в Москву», которую какой-то большой «доброжелатель» Радищева положил на её письменный стол. Находясь в хорошем расположении духа, Императрица взяла книгу в руки, чтобы пролистать её. «Нельзя быть счастливым, когда кругом рабы. Когда те, на коих зиждется государство, терпят голод, холод, нужду, а владеющие ими утопают в роскоши и предаются разнузданным страстям», - бросилось ей в глаза. От благодушного настроения Екатерины не осталось и следа. Она стала читать книгу с начала, прямо с эпиграфа: «Чудище обло, озорно, огромно, стозевно и лаяй». «Это о ком он? Нет, это не из римской истории, не «Тилемахида», как он указал. Неужели на нашу царскую власть негодный писака покусился? А дальше и того крамольнее: «Но человечество возревёт в оковах и направляемое надеждою свободы и неистребимым природы правом, двинется… И власть приведена будет в трепет. Тогда всех сил сложение, тогда тяжёлая власть

Развеется в одно мгновенье,

О день, избраннейший всех дней!» 

Екатерина сразу увидела связь взглядов автора книги с идеями французской революции. Об этом писателе, пока ещё анониме, она, неважно говорящая по-русски, витиевато выразила своё мнение так:  «Французская революция ево решила себя определить в России первым подвизателем».

Царица впала в ужас и гнев: автор, почти не прикрываясь древнегреческой и древнеримской символикой, экскурсами во времена Киевской Руси (что тогда было свойственно русской литературе), с открытым лицом выступает против самодержавия и крепостного права. Причём, чаще всего не вдаваясь в пространные философские рассуждения и намёки, а изображая реальные картины быта крепостных крестьян, разнузданность их хозяев, беззаконность действий и бесчеловечность чиновников. Не беспристрастным голосом стороннего наблюдателя констатирует он недостатки общественного устройства, а страстно, горячо, гневно нападает, обличает, клеймит власть монархов.

- Кто сей сочинитель, что подлый пасквиль состряпать изволил? Немедленно узнать! – велела она своему секретарю Храповицкому. 

Храповицкий записал в дневнике: «Говорено о книге «Путешествие от Петербурга до Москвы»... Открывается подозрение на Р. ...Сказывать изволили, что он бунтовщик, хуже Пугачева». Вскоре   статс-секретарь императрицы граф Безбородко пишет А. Р. Воронцову: «Её Императорское Величество, сведав о вышедшей недавно книге «Путешествие из Петербурга в Москву», оную читать изволила и, нашед её наполненною разными дерзостными изражениями, влекущими за собой разврат, неповиновение власти  и многие в обществе расстройства, указала исследовать о сочинителе сей книги. Между тем достиг к её величеству слух, что оная сочинена г. коллежским советником Радищевым, почему, прежде формального о том следствия, повелела мне сообщить Вашему Сиятельству, чтоб вы призвали пред себя помянутого г. Радищева и, сказав ему о дошедшем к Её Величеству слухе насчёт его, допросили его: он ли сочинитель или участник в составлении сея книги…».

В тот же день Безбородко ещё раз написал Александру Романовичу, добавив на адресе: «нужное»: «Спешу предуведомить Ваше Сиятельство, что Её Величеству угодно, чтобы Вы уже господина Радищева ни о чём не спрашивали, для того что дело пошло уже формальным следствием». Однако Воронцов уже узнал о грядущей катастрофе. Умный человек и опытный государственный муж, он прекрасно понимал, что обязательно последует дальше. В его воображении уже маячил образ «кнутобойца, заплечных дел мастера», Степана Ивановича Шешковского, обер-секретаря Тайной экспедиции. А. С. Пушкин позже называл Шешковского «домашним палачом кроткой Екатерины».

Обер-секретарь Тайной полиции, маленький, сухонький, внешне безобидный, подойдя тихонечко, лёгкими шажками к своей жертве, так ударял в нижнюю челюсть, что опрашиваемый сплёвывал на пол свои зубы.

Воронцов срочно вызвал к себе Радищева и настойчиво посоветовал ему, во избежание крайних мер, принести чистосердечное признание, добавив, что следствие будет вести сам Шешковский, тот, которого Григорий Потёмкин при встрече обычно спрашивал: «Каково, Степан Иванович, кнутобойничаешь?» Если не принести покаяние добровольно, всё равно обер-секретарь добьётся этого пытками. А впереди и эшафот маячит. Дело жизни уже сделано. Книга пошла в свет. Надо о детях подумать!
Приехав домой, Радищев сжигает все экземпляры «Путешествия из Петербурга в Москву».

7 июня 1790-го года Шешковский получает от императрицы целый свод примечаний на книгу Радищева. Среди них были такие: «намерение сей книги на каждом листе видно, сочинитель оной наполнен и заражён французским заблуждением, ищет всячески и выищивает всё возможное к умалению почтения к власти… к приведению народа в негодование противу начальников и начальства… И по всей книге видно, что христианское учение сочинителем мало почитаемо, а вместо оного произвольнии принял некии умствования, не сходственные закону христианскому и гражданскому установлению». «Сочинитель не любит царей и где может к ним  поубавить любовь и почтение, тут жадно прицепляется с редкой смелостию».

Формальное следствие закрутилось.

30 июня 1790-го года в 9 часов вечера Радищев был арестован, отправлен на допрос к петербургскому обер-коменданту и заключён в Петропавловскую крепость. А книга его подверглась конфискации.

Сразу же после ареста Александра Николаевича о его семье стал заботиться его брат Моисей, который был ему очень предан. В письме графу Воронцову от 10 августа 1790-го года Моисей Николаевич сообщал: «Нынешняя помощь детям братьним весьма нужна для сохранения доброго их отца имени, дабы не вовсе претерпел он несчастие».

После ареста оказалось, что у Радищева накопилось 30 тысяч рублей долга, о котором не знала семья. Этот долг образовался в основном от покупки Александром Николаевичем типографии и издания произведений: «Житие Фёдора Ушакова», «Письмо другу, жительствующему в Тобольске» и «Путешествие из Петербурга в Москву». Кроме того, в 80-е годы Радищев выстроил на месте старого дома, который был дан в приданое за Анной Васильевной, новый двухэтажный каменный дом, что тоже потребовало немалых затрат. Денег для уплаты долга не хватило бы даже, если он покрывался в счёт будущего наследства Радищева. Его брат Моисей Николаевич пишет графу Воронцову, что, поскольку у Александра Николаевича своего имения нет, «долгу заплачену быть надлежит из имения отца нашего». Самого Радищева особенно волновало то, что дети останутся без средств к существованию. «Ах, можете ли простить нещастному вашему отцу и другу горесть, скорбь и нищету, которую он на вас навлекает?» - обращался он к детям. Эта ситуация очень угнетала Александра Николаевича и, конечно, повлияла на его ответы во время следствия. Выручил друг и покровитель граф Воронцов.

Вскоре Радищева привели к страшному Шешковскому, который задал ему множество вопросов. Отвечая на них, Радищев помнил совет искренне желающего облегчить его участь Воронцова и старался формулировать свои ответы так, как будто они исходят от недалёкого, запутавшегося в своём тщеславном желании прославиться человека, мало понимающего собственные поступки и их последствия. А теперь раскаивается в них и сам ужасается тому, что натворил, поскольку является верноподданным слугой Её Величества и так же, как миллионы, населяющие Россию, предан Ей всем своим существом.

«…Вопрос № 5. С каким намерением писал он сию книгу?

Ответ: Главное его намерение в сочинении сей книги состояло в том, чтоб прослыть писателем и заслужить в публике гораздо лучшую репутацию, нежели как об нём думали до того. Впрочем, теперь при объявлении оной и сам он видит, что она наполнена гнусными, дерзкими и развратными выражениями, о чём он от всего сердца и сожалеет…

Вопрос № 10. …почему вы осуждаете нынешний образ правления и описываете пороки оного?

Ответ: Я никогда не намерен был осуждать нынешнего образа правления, я почитал учреждения о губерниях мудрым законоположением и таковым, какова в других местах не находится, а на оных страницах о могущих быть иногда злоупотреблениях, о которых судить, признаюсь, не моё было дело, чего, однако ж, доказать не могу, а писал как по умствованию своему о слышанном им иногда в народной молве якобы происходящих по приказным делам злоупотреблениях…

Вопрос № 14. Почему он осуждал помещичьих крестьян, зная, что лучшей судьбы российских крестьян у хорошева помещика никогда нет?

Ответ: Осуждение моё было только на одно описанное тут происшествие, впрочем, я и сам уверен, что у хорошева помещика крестьяне благоденствуют больше, нежели где-либо, а писал сие из своей головы…».

И далее: «… что я могу сказать о такой Самодержице, которой удивляется свет, Её премудрому человеколюбивому правлению, как одно только то, что я Её прогневал, как бы иступивший на то время из ума писал те дерзкие слова без основания такого, как я всегда благоговел к священной Её Императорского Величества особе в душе моей… Теперь чувствую всю гнусность моих изречений и сколь они дерзновенны, в душе моей гнушаюсь их».

- Почему вы хотите уничтожить цензуру? – спросил Шешковский.

- Признаю моё заблуждение; я так думал, что без неё можно обойтиться, но теперь вижу из собственного своего опыта, что она полезна потому более, что если она будет существовать так, как законодательница учредить изволила, то подлинно она спасёт многих, подобно мне заблужденно мыслящих от таковой погибели, в которую я себя ввергнул истинно от слабого своего рассудка…

- На 218-й странице вы пишете, что будто б бывший бунт Пугачёва произошёл по причине дурного обхождения помещиков со своими крестьянами, но сия ваша сентенция положена дерзко. А притом в противность не токмо государственных, но и божеских законов.

- Признаюсь в дерзости моих изречений, но строки сии написал я в том мнении, чтоб дурными поступками с крестьянами помещики от сего писания посрамились.

- Со страницы 350 до 369-й поместили вы, по случаю будто бы стихотворства, оду совершенно явно и ясно бунтовскую, где царям грозите плахою. Кромвелев пример приведён с похвалами. Сии страницы суть криминального намерения, совершенно бунтовские. Скажите, в каком смысле и кем та ода сочинена?

- Ода сия почерпнута из разных книг, и изъявленные в ней картины взяты с худых царей, каковых история описует, - Нерона, Калигулы и им подобных. Признаю, однако ж, от искреннейшего сердца и в душевном сокрушении, что ода сия есть наидерзновеннейшая.

-… должен вам заметить, что вы настолько оскорбительно отзываетесь о самодержавной власти и о святой религии, почитая их за священное и политическое суеверие, союзно угнетающих общество, что я не берусь предсказать исход вашего дела.

- Я знаю, господин обер-секретарь, что виновен и, не принося никаких более оправданий, терпеливо ожидаю решения судьбы моей.

Сразу же после прочтения «Путешествия…» у Екатерины II, потом у следствия возник вопрос: один ли Радищев издавал своё «опасное» произведение или у него были сообщники? Императрица записывает: «По городу слух, будто Радищев и Щелищев (Челищев – Т. С.) писали и печатали в домовой типографии ту книгу, исследовав лутче узнаем». Задавал вопрос о Челищеве, товарище Радищева ещё по Лейпцигу, на допросах и Шешковский. Он получил ответ: «Что Челищев ему знаком, сего он не отрицает; потому что он с нами был товарищем в Лейпциге в гимназии (?); что же касается до связи и советов, как по сему сочинению, так и о других делах, то он никакого с ним сообщения не имел и к нему и в дом более двух годов не приезжал». 

По Петербургу ходили разные толки о предполагаемых сотоварищах Радищева по изданию книги. Кроме Петра Ивановича Челищева, назывался Осип Петрович Козодавлев, как человек, который «участие имел». Источником этой информации был поэт Г. Державин, поскольку Радищев передал ему в подарок свою книгу именно через Козодавлева, который тоже учился с Радищевым в Германии. Говорили ещё о двух бывших лейпцигских студентах, получивших в подарок мятежную книгу: Олсуфьеве и П. Н. Янове. Однако всё это были только слухи. Радищев, как Дон Кихот, Рыцарь Печального образа, и датский принц Гамлет, вышел на борьбу с гигантским миром зла в одиночку. 

Чтобы не подводить старика-цензора Рылеева ещё больше, а у него и так были крупные неприятности в связи с разрешением печатать «Путешествие…», Александр Николаевич сознался перед Шешковским, что он многое внёс в книгу уже после того, как цензор просмотрел её.

Все протоколы допросов Радищева Шешковский отправлял самой императрице, которая внимательно их прочитывала. Верила ли она, что с Радищевым мгновенно произошла метаморфоза: он искренне кается и благоговеет перед ней? Или предпочитала делать вид, что верит? Так или иначе, формально арестованный признавал свою вину и выражал верноподданнические чувства, следовательно, имперская сила и власть над человеком ещё раз была утверждена, воля к сопротивлению подвалена. 

На наш взгляд, ответы Радищева, на фоне его взглядов, выраженных не только в «Путешествии…», но во всех других трудах, производят впечатление фарса и скрытой иронии. Это была необходимость, сродни военной хитрости и «легенды» разведчика в тылу врага. Во всяком случае, они вызывают массу сомнений и предположений.

Конечно, нельзя сбрасывать со счетов страх Радищева за участь детей и своячениц, у которых к тому времени умерла и мать. Страх за себя: Шешковский обламывал и не таких! Большинство биографов считают, что к Радищеву не были применены физические меры воздействия, но один из его сыновей писал: отец на допросах получал от обер-секретаря тычки в подбородок. Но и только! Умница Елизавета Васильевна каждый день посылала к Шешковскому камердинера с кулём, полным дорогих гостинцев. Они принимались им милостиво, и в ответ передавалось одно и то же: не извольте беспокоиться, всё - слава Богу. Хлопотал и о смягчении участи Александра Николаевича А. Р. Воронцов. 

Между тем, допросы Радищева продолжались. На одном из них Шешковский спросил, сколько экземпляров «злонамеренной» книги было издано? Впрочем, ответа он ждать не стал, сказав: «Сколько бы вы там её не печатали, мы все эти экземпляры сумеем собрать – и в огонь!»

«Кнутобоец» не знал, что «рукописи не горят». Около двадцати экземпляров книги ходили по Петербургу и Москве, их с жадностью читали, передавая друг другу. Продавцам платили по 25 рублей, чтобы прочитать её. Следовательно, и после конфискации кое у кого она смогла уцелеть. Кроме тех, что сжёг Радищев, было конфисковано ещё 6 книжек.

В наше время известно только 13 типографских экземпляров «Путешествия…» в нашей стране и 2-3 книги за границей. В 1793-м году был сделан немецкий перевод шести глав произведения.

Интересно то, что по России стали ходить рукописные списки с книги, более того, они оказались даже за границей. Радищев, возвращаясь из Сибири в мае 1797-го года, видел копию своей книги в уральском Кунгуре. Француз Масон, автор сочинения о России, живущий в то время в Петербурге, свидетельствовал: «Несмотря на розыски в домах, учиненные деспотизмом, его книга («Путешествие…» Радищева – Т. С.) находится у многих его соотечественников, и его память дорога всем разумным и чувствительным людям». Другой современник Радищева, Гельбих, писал: «Конфискацией книги не помешали тому, чтобы она стала известной. В России появились в обращении списки с неё и были экземпляры (списков), проникшие за границу». 

К концу XX века их насчитывалось около 100. Ещё более интересно то, что тексты разных списков не совпадают. В наше время литературоведы насчитывают 7 групп текстов; их назвали списками А, Б, В, Г, Д, Е и Ж. Как такое могло случиться? Ленинградский учёный В. А. Западов в конце XX века выдвинул версию о том, что все эти варианты – работа Радищева над книгой в разные этапы её создания. На каждом из этих этапов Радищев копировал текст. Для чего он это делал, зачем ему надо было снимать копии с рукописи в ходе работы над ней? Радищев предчувствовал свой арест и, таким образом, заботился о сохранности текста. В. А. Западов пишет об этом так: «Все увеличивающееся количество списков, сделанных с разных редакций, свидетельствует о том, что мужественный писатель-революционер, желая уберечь свой труд от уничтожения, своевременно принял меры для спасения имевшихся у него материалов - от самого раннего автографа начальной редакции до последних по времени... корректурных листов. И этот замысел писателя-борца - сохранить свой труд для потомства - вполне удался». Эту версию поддерживает и известный литературовед Н. Эйдельман в статье «Вослед Радищеву: «По всей вероятности, был в ту пору один или несколько тайников за пределами радищевского дома, где хранились рукописи, корректурные листы. После приговора, вынесенного книге и автору, словно по таинственному сигналу, вышли из подземелья списки А, Б, В, Г, Д, Е и Ж. Властям не удалось напасть на след, тайники остались нераскрытыми; и очень вероятно, что и сегодня, почти 200 лет спустя, они ждут того, кто их отыщет...».

Первым, кто напечатал «Путешествие из Петербурга в Москву» после 1790-го года, был Герцен – в Лондоне, в 1858-м году…

«…прижмите меня к сердцу вашему, и если то возможно, забудьте несчастнаго».

Официально Радищева судили три учреждения: уголовная палата, Сенат и Государственный совет. Но главной судьёй была сама императрица, именно она подсказала формулировку преступления, совершённого им, – помимо оскорбления Её Величества, «Радищев поступил вопреки своей присяге и должности». 13 июля 1790-го года объявлен приговор «зловредной» книге: «дабы она, нигде в продаже и напечатании здесь не  была, под наказанием, преступлению сему соразмерным».
25 июля (по другим источникам – 24 июля) 1790-го года А. Н. Радищев был приговорён к смертной казни «путём отсечения головы».  За что? Не за покушение на царя или – не дай Бог! – убийство. Не за растрату тысячной казны, не за предательство государственное. А за одну только книжку, «жалкую писанину»! Бросил её в огонь – и нет, как не было! Но что написано пером – не вырубишь и топором! Вот он, страх силы слова в действии – «бунтовщик, хуже Пугачева!» - страх, настолько всеобъемлющий, что способен приговорить к смерти источник его! Приговор был вынесен вечером и в тот же день стал известен осуждённому.

Под ужасающим впечатлением от него Радищев тут же пишет «Завещание детям», а через два дня, 27 июля, «Дополнения к моему завещанию». Содержание этих двух подлинных документов, написанных рукой «смертника», можно разделить на две части: духовное завещание и распоряжения Радищева, связанные с различными материальными и жизненными ситуациями. Александр Николаевич просит брата Моисея «взять на себя попечение о воспитании сыновей моих». А о дочери, Катерине, он поручает позаботиться Елизавете Васильевне. Своим свояченицам  даёт следующие рекомендации: «Дарье Васильевне советую итти замуж, стараяся избрать себе в мужья человека благонравнаго, с которым она может жить счастливо. Зная весьма чувствительное сердце Елисаветы Васильевны и худое ея здоровье, я такого же совета ей дать не смею. Время и обстоятельствы ея сердце могут ее наставить, итти ли ей замуж, или нет». «Батюшку и матушку попросить, чтобы они не оставили моих детей, и простили бы несчастному их сыну печаль, в которую он их повергает».

Некоторые современные биографы упрекают русских писателей XVIII – первой половины XIX века, выступавших против крепостного права, в непоследовательности: призывали освободить крестьян, а сами-то владели ими. Упрёк, на наш взгляд, не очень корректный, поскольку не учитывает политические, экономические и психологические особенности времени, в котором жили люди прошлых веков. Тем не менее, на этом фоне поражает поступок Радищева, который, находясь в сложнейших психологических обстоятельствах ожидания смертной казни, не забыл в завещании распорядиться судьбой тех своих крепостных крестьян, которым в данной ситуации мог дать волю: «Батюшку просить так же, чтобы всех моих людей отдал в распоряжение Елисаветы Васильевны; чтобы пожаловал отпускные за долговременную их и беспорочную службу при мне. Людям моим Петру Иванову и Давыду Фролову с женами их и отпускные отдал бы в распоряжение Елисаветы Васильевны. Уверен, что и они не оставят дома моего до возраста совершеннаго моих детей. Изходатайствовать отпускную Марье Дементьевой за заслуги умершаго ея мужа. Елисавету Васильевну прошу девку ея Анну Дорофееву отпустить замуж по ея желанию». 

Духовный завет, который даёт Александр Николаевич своим детям, связан с желанием видеть их высоко нравственными людьми: «Будьте почтительны, о, чада души моей, к вашим родным, и ко всякому человеку, кто вас летами старее, и снисходительны к тем, кто вас моложе. Будьте милосерды к вашим служителям и снисходительны. Паче всего почитайте и не преступайте велений тех, которые служили вам вместо матери во младенчестве вашем. Помните, что мать ваша, умирая, поставила над вами вместо себя сестру свою и друга, тетку вашу Елисавету Васильевну, которую доколе живы будете, матерью именуйте».

Отец наставляет сыновей: «Когда вы, возлюбленные мои сыновья, вступите в службу, почитайте исполнение вашея должности первейшею вашею добродетелью, без коей вы блаженны быть не можете. Будьте почтительны и послушны непрекословно к вашим начальникам, исполняйте всегда ревностно законы Ея Императорского Величества. Любите, почитайте паче всего священную Ея особу, и даже мысленно должны вы Ей предстоять с благоговением. Старайтеся заслужить Ея к себе милости повиновением и ревностию во исполнении на вас возложеннаго». 

Как понять эту просьбу – «любить и почитать» «священную особу» - императрицу, из «уст» автора «Путешествия из Петербурга в Москву»? Можно найти массу объяснений: письмо к детям должно было пройти через Шешковского, перед которым Радищев уже предстал в роли раскаявшегося самонадеянного литератора; эту роль, следовательно, он должен играть и далее.

С другой стороны, может, Радищев был вполне искренен в этом наставлении. Он, ожидающий смертной казни за мысли, выраженные в книге, которую императрица сочла личной обидой себе, не хотел, чтобы дети повторили его судьбу. Он и так ощущал перед ними огромную вину. Ведь его заветная мечта – чтобы дети видели в нём не человека, который вызвал их несчастья, а друга. Поэтому Александр Николаевич неоднократно употребляет в «Завещании» это слово, обращаясь к детям: «Если завещание сие, о возлюбленные мои, возможет до вас дойти, то приникните душею вашею в словеса несчастного вашего отца и друга и внемлите». «Помните, друзья души моей»… «…я отец ваш, я друг ваш…». Он говорит о своей любви к ним, часто употребляя обращение «О, возлюбленные мои…»: «За сим, о, возлюбленные мои, прижмите меня к сердцу вашему, и если то возможно, забудьте несчастнаго».

Терзаясь от тяжких дум, мучимый бессонницей и ужасными головными болями, Радищев страстно хотел, чтобы между ним и его детьми установилась духовная связь: «сделать их мысли своей присутственными».

И европейские, и русские просветители уделяли большое внимание проблеме воспитания, прежде всего, семейного. Они видели в разумном и гуманном воспитании детей – путь к будущему справедливому государству. Этот вопрос настолько волновал Радищева, что в Петропавловской крепости он пишет повесть о воспитании «Положив непреодолимую преграду», которая позже публиковалась под названием «Филарет милостивый». В основу сюжета повести положен рассказ из книги, разрешённой Александру Николаевичу для чтения в тюрьме, - «Минеи-четии» - о житие святого Филарета. «Минеи-четии» содержат в себе православные церковные службы святым и всем праздникам на каждый день всего года. 

Земледелец Филарет был известен тем, что раздавал всё своё богатство: имение, скот, пшеницу – бедным так, что сам стал очень нуждаться. Одну из его дочерей, красавицу Марию, полюбил царь и женился на ней. Однако, став зятем правителя и богатым человеком, Филарет продолжал делать добро: он по-прежнему помогал обездоленным, раздавая им своё имущество. Почему он делал это? Потому что так воспитали его родители: они внушили ему «добродетельное милосердие». «…добродетель есть вершина всех наших деяний и наилучшее украшение жития человеческаго», «физическим коренем добродетели является мягкосердие, а его опорой служит разсудок благорасположенный. Мягкосердие славится повсюду и во всех состояниях», - пишет автор.

 Радищев создавал эту повесть, адресуя её, прежде всего, своим детям. Со дня на день ожидая сурового приговора и не надеясь закончить её, он посылает рукопись в незавершённом виде Шешковскому с просьбой передать детям, посылает именно в день объявления ему смертного приговора. «Читая житие святаго Филарета милостиваго, душа над тем паче прилепилася и вникла в его подвиги, что она соразмернее на подражание нашему слабому сложению. Я преложил его несколько на образ нынешних мыслей, не отступая от истиннаго повествования ни мало, и мечтаю себе, что оно может детям моим быть на пользу. О, если бы оно могло достигнуть их рук», - пишет он Шешковскому.

 Александр Николаевич хотел, чтобы дети видели в нём не государственного преступника, а достойного человека, заслуживающего их любовь и уважение. Только тогда они будут следовать его советам. В его представлении история Филарета в какой-то степени соотносилась с его собственной жизнью. Это он и хотел донести до детей: все его действия и труды, в том числе и «запретная» книга, были вызваны любовью к людям и желанием помочь обездоленным. Свидания и переписка Радищеву запрещались, и обращение к житию святого виделось ему единственным способом рассказать детям правду о себе. Образы родителей Филарета, «супругов добродетельных, религиозных и гуманных», любящих друг друга и своих детей, внушающих им высокие принципы, очень похожи, по воспоминаниям детей Радищева, на Николая Афанасьевича и Фёклу Степановну, их дедушку и бабушку; такими же были сам Радищев и Елизавета Васильевна.

И «Завещание детям», и рукопись о Филарете Шешковский детям не передал, а приобщил к судебному делу. Так история Филарета осталась неоконченной.

26 июля, оставаясь в страшном потрясении от смертного приговора, понимая, что жизнь его кончена, Радищев снова обращается к Шешковскому с просьбой дать разрешение увидеться с детьми: «О, если бы милосердствовати можно было о несчастном и единственное благодеяние сделать стенящему, и дать мне их видеть в последней раз, какая неизреченная милость! Последнее мое к ним слово было бы горящим перстом на сердце их написано. О, несчастные! Лишаются они в малолетстве наставника, в юности воздержателя от погрешностей, в совершеннолетии друга. Ах, если их потеря велика, коликое же мое против них преступление! Сия мысль тягчит меня несказанно; тело и душа изнемогать начинают. Не оставьте уведомлением о семействе. Надежда, сие усладительное чувствование, надежда видеть мое плачевное семейство, начинает постепенно исчезать в томном сердце, и уже исчезла. Я чувствую, я один. О лютое чувствование! Тысячекратно сердце мое преломляется, и скорбь становится неизобразимою...».

В этом состоянии «неизобразимой скорби» Радищев обращается к Богу. Большая часть письма к Шешковскому от 26 июля – это горячая, искренняя молитва. Молитва покаяния, полная надежды на прощение: «Чувствую, чувствую во всем сложении моем, яко пред Тобою согрешил тьмы крат и бесконечно. Но, Господи, не Ты ли Отец мой милосердый?.. Услыши мя во дни печали, ибо Ты еси Бог кающихся; Господи, согреших и несмь достоин помилования. Но, Сердцеведец всезрящий! душа моя пред Тобою есть. Исполнися слабостей сложение мое. Разум исполнися суемудрия. Простер еси руку Свою в мое наказание. Да будет о мне воля Твоя! В смирении моем лобжу прошение Твое».

Молитвенные слова Радищева обращены не только к Богу, они предназначены и для земных судий: «Господи! Согреших и днесь необычайно. Согреших, возмечтав мудрствовати; согреших, прогневав милосердую Государыню; согреших, втащив в печаль, скорбь и нищету невинных младенцев и жен и родителей престарелых. Согреших, привлекши на себя всех омерзение. Достоин, Господи, да наказан буду за безумие мое. Но, Отче всеблагий, виждь неухищрение души моей и незлобие моего сердца, и помилуй мя грешнаго! Призри, о Всесильный, на невинные младенцы, и яко же о Тебе веселится вся тварь, даждь и им о Тебе возрадоватися; даждь, да юность их будет целомудренна, да возмужалось непреткновенна, да, тихую пришед старость, послужат примером на последование своим чадам, и да избегнут пагубнаго тщеславия прослыть писателями!»

Можно понять молитвенное состояние Радищева перед грядущей смертью – ведь он, несмотря на всю свою конфронтацию церкви и религии, всё равно оставался христианином, и к кому, как не к Богу, должен обращаться человек перед лицом смерти?! Но трудно принять за «чистую монету» всё, в чём кается Радищев перед земными судиями и чего он желает своим детям. Целомудрия – да, тихой старости, - конечно! Но вот окончание фразы: «да избегнут пагубнаго тщеславия прослыть писателями!» - опять наводит на мысль, что Александр Николаевич продолжает играть роль раскаявшегося писателя, которого обуревало тщеславное желание прославить своё имя.
4 сентября в Сенат был послан именной указ Екатерины II, в котором подтверждалась вина Радищева в издании книги, «наполненной самыми вредными умствованиями, разрушающими покой общественный, умаляющими должное ко властям уважение, стремящимися к тому, чтобы произвести в народе негодование против начальников и начальства и, наконец, оскорбительными и неистовыми изражениями против сана и власти царской». Он вполне заслуживает смертную казнь, как об этом и принял решение суд, но «по милосердию и для всеобщей радости», по случаю заключения мира со Швецией, смертная казнь заменена ему ссылкой в Сибирь, в Илимский острог, «на десятилетнее безысходное пребывание». Понятно, что «мир со Швецией» был только поводом. Екатерина сразу решила про себя, что казнь за книгу – это слишком! Что скажут о ней в Европе? Но объявить «свою милость» не торопилась. «Пусть помучается сочинитель! Впредь не повадно будет». 

К Елизавете Васильевне «…является полицейский офицер, тот самый, который взял Радищева под арест, и объявляет его семейству, что Радищев был осужден на смерть и окончательно приговорен к ссылке в Сибирь на десять лет… Ссылка на десять лет, в то время, значила — на всю жизнь. Елизавета Васильевна зарыдала. Полицейский офицер, также плакавший, старался ее утешить, уверяя, что Сибирь - хорошая земля», - пишет в своих воспоминаниях один из сыновей Александра Николаевича.

Узнав о помиловании Радищева, брат А. Р. Воронцова, русский посол  в Англии, писал ему в Петербург: «Осуждение Радищева причиняет мне крайнюю скорбь. Какой приговор и какое смягчение за одну только опрометчивость! Что же сделают за преступление и за действенное возмущение? Десять лет Сибири хуже смерти для человека, имеющего детей, с которыми он должен разлучиться или которых он лишит воспитания и службы, если возьмёт их с собой. Это заставляет содрогаться».

8-го (по другим источникам – 9-го) сентября 1790-го года Радищев был взят из-под стражи, его заковали в кандалы, надели на него «гнусную нагольную шубу, взяв её тут же у сторожа», и под крепкой охраной отправили за тысячи вёрст в Сибирь. Конечным пунктом дороги для него был назначен заштатный городок-крепость Илимск Иркутской губернии. 

Страсти вокруг Радищева: «весьма посредственная» или «превосходная» книга?

Читатели приняли книгу Радищева «Путешествие из Петербурга в Москву» неоднозначно. Известный поэт XVIII века Г. Державин сочинил эпиграмму: 

Езда твоя в Москву со истинною

сходна,

Некстати лишь смела, дерзка и

сумасбродна.

Я слышу: «На коней, - кричит ямщик, - 

Вирь, вирь».

Знать, русский Мирабо, поехал ты

в Сибирь.

Не единодушны были в оценке книги и взглядов автора, выраженных в ней, и последующие поколения, вплоть до сегодняшнего. Одним из тех, кто оппозиционно относился к книге Радищева и к нему самому, был А. С. Пушкин. Незадолго перед смертью, в 1836-м году, он пишет малоизвестную работу «Путешествие из Москвы в Петербург», явно полемически настроенную по отношению к книге Радищева, и статью «Александр Радищев». 

«Путешествие в Москву», - причина его несчастий и славы, есть… очень посредственное произведение, не говоря даже о варварском слоге… сетования на несчастное состояние народа, на насилие вельмож и проч. преувеличены и пошлы. Порывы чувствительности, жеманной и надутой, иногда чрезвычайно смешны», - утверждает Пушкин.

И далее: «Он есть истинный представитель полупросвещенья… Невежественное презрение ко всему прошедшему, слабоумное изумление перед своим веком, слепое пристрастие к новизне, частные поверхностные сведения, наобум приноровленные ко всему, - вот что мы видим в Радищеве… Он поносит власть господ, как явное беззаконие; не лучше было бы представить правительству и умным помещикам способы к постепенному улучшению состояния крестьян; он злится на цензуру: не лучше ли было потолковать о правилах, коим должны руководствоваться законодатели, дабы, с одной стороны, сословие писателей не было притеснено и мысль, священный дар Божий, не была рабой и жертвою бессмысленной и своевременной управы, а с другой, - чтоб писатель не употреблял сего божественного орудия к достижению цели низкой и преступной? Но всё это было бы просто полезно и не произвело бы ни шума, ни соблазна, ибо само правительство не только не пренебрегало писателями и их притесняло, но ещё требовало их соучастия, вызывало на деятельность, вслушивалось в их суждения, принимало их советы – чувствовало нужду в содействии людей просвещённых и мыслящих, не пугаясь их смелости и не оскорбляясь их искренностью».

Пушкин пишет о том, что русские крестьяне живут, по сравнению с европейскими, превосходно. Более того, «судьба крестьянина улучшается со дня на день по мере распространения просвещения…».

Конечно, странно читать такие строки у автора, который написал стихотворение «Деревня» и оду «Вольность»:

Не видя слез, не внемля стона,
На пагубу людей избранное судьбой,
Здесь барство дикое, без чувства, без закона,
Присвоило себе насильственной лозой
И труд, и собственность, и время земледельца.
Склонясь на чуждый плуг, покорствуя бичам,
Здесь рабство тощее влачится по браздам
            Неумолимого владельца. («Деревня»)

Тираны мира! Трепещите!
А вы, мужайтесь и внемлите,
Восстаньте, падшие рабы!..
Увы! куда ни брошу взор —
Везде бичи, везде железы,
Законов гибельный позор,
Неволи немощные слезы;
Везде неправедная Власть… («Вольность»)
А. Герцен в своё время утверждал: «И что бы он (Радищев) ни писал, так и слышишь знакомую струну, которую мы привыкли слышать и в первых стихотворениях Пушкина, и в «Думах» Рылеева, и в собственном нашем сердце».
Кажется, что Пушкин изменяет не только сам себе, но и своим друзьям-декабристам, с которых в его известном стихотворении «В Сибирь»
Оковы тяжкие падут,
Темницы рухнут — и свобода
Вас примет радостно у входа,
И братья меч вам отдадут. 

То, что Александр Сергеевич несправедлив по отношению к Радищеву и его книге, очевидно также из его высказывания о личности автора «Путешествия…», который, по Пушкину, был «мелким чиновником», чуть ли не «маленьким человеком», типа Самсона Вырина из пушкинской повести «Станционный смотритель»: «Мы никогда не почитали Радищева великим человеком. Поступок его всегда казался нам преступлением, ничем не извиняемым, а «Путешествие в Москву» весьма посредственною книгою…».

Конечно, может быть, с позиций гения Пушкина, далеко обогнавшего в области литературы свой век, произведение Радищева, написанное в XVIII столетии, выглядит «весьма посредственным». Но  ведь и наш современник в большинстве своём заявит ничтожно сумняшеся, что книга скучна, длинна и написана непонятно.

Вспомним писателей – современников Радищева: Новикова, Фонвизина, Карамзина. Их произведения с позиций читателя  XX - начала XXI века тоже можно назвать «весьма посредственными».
В контексте же развития литературы XVIII века, с позиций более близкого времени, большинство этих «недостатков» превращаются либо в достоинства, либо во вполне объяснимые «шероховатости».

Среди русской прозы XVIII столетия, представленной небольшим количеством произведений, «Путешествие из Петербурга в Москву» поражает своим стилевым разнообразием речи: от народной до старославянской лексики. В чём-то можно согласиться с Пушкиным, когда он говорит о напыщенности, чрезмерной пафосности или экзальтированности языка Радищева. Но этому можно найти объяснение. Радищев считал, что о высоких идеях гражданства, вольности, истины, необходимо говорить высоким стилем. Литературовед Гуковский пишет: «Приподнятость, даже «надутость» радищевского стиля в проповеднических местах «Путешествия» вызывала нарекания критиков, начиная с Пушкина. Их смущало и обилие славянизмов, славянских оборотов, в самом деле, нередко переходящее через край, нарочитое и подчёркнутое, причем Радищев пользовался оборотами и формами, уже исчезавшими из обычной литературной речи даже «одического» стиля… нельзя не признать, что решение стилистических проблем передовой русской литературы, практически предложенное Радищевым, не было правильным. Прогресс русского литературного языка должен был заключаться не в затруднённости его, а во внедрении в него принципов разговорной, лёгкой и гибкой речи. Пушкин не смог использовать опыта Радищева-стилиста, творя современный литературный русский язык». 

Да, Радищев был не прав в чрезмерном использовании старославянизмов и в витиеватом построении фраз. К сожалению, это его заблуждение обернулось тем, что, чем дальше уходило время вперёд, тем меньше читателей брали в руки «Путешествие из Петербурга в Москву» просто из желания его прочитать, а, начиная, они чаще всего откладывали книгу в сторону.

Школьники, для которых в советскую эпоху изучение этого произведения было обязательным, редко добирались до финала, предпочитая познакомиться с ним лишь по учебнику. Умные учителя старались читать на своих уроках наиболее интересные и понятные ученикам отрывки из книги и комментировать их.

Если в этой частности с А. С. Пушкиным можно согласиться, то всё остальное, что он пишет о Радищеве и его книге, вызывает отторжение.

Тот же Пушкин, отказывая Радищеву в значимости, пишет, что он обладал «духом необыкновенным; политического фанатика, заблуждающегося конечно, но действующего с удивительным самоотвержением…». Известно то, что в библиотеке Александра Сергеевича среди наиболее ценных книг находился переплетённый в красный сафьян с золотыми тиснениями по краям и с золотым обрезом томик «Путешествия из Петербурга в Москву», на котором остались записи и пометки, сделанные императрицей Екатериной и записано: «»Экземпляр, бывший в Тайной канцелярии, заплачен 200 рублей. А. Пушкин». Следовательно, великий поэт высоко ценил эту книгу. 

Чем же тогда вызвана его статья об Радищеве? Как объясняют литературоведы прошлого и настоящего негативное отношение Пушкина к Радищеву, выраженное в этом скандальном опусе «Александр Радищев»? Как ни покажется странным, смысл этого, считает большинство критиков, именно в скандале. Пушкин специально пишет эпатажную статью о Радищеве, чтобы вызвать его имя из небытия. Ведь произведения Радищева находились под запретом. Н. Эйдельман утверждает: «Статья Пушкина была, по сути, первым серьезным разговором о радищевской книге; началом большого, очень любопытного общественного спора об историческом месте и значении первого революционера и его трудов. Если бы Пушкину удалось опубликовать «Александра Радищева», произошло бы подлинное возвращение погибшего писателя, его книги».

 То, что Пушкин пишет о Радищеве, надо читать со значением «наоборот»,  считают многие литературоведы. Конечно, учитывая, что Александр Сергеевич создавал эту статью в 1836-м году. А к этому времени он стал более умерен в своих политических взглядах. Пушкин вынужден был прибегнуть к «эзопову языку» из цензурных соображений. Литературовед Н. Л. Степанов пишет: «Естественно, что для того, чтобы напечатать эту статью, пришлось её мысль «замаскировать» вынужденной полемикой с Радищевым». 

Итак, «извлечь из мрака забвения» имя Радищева – такова была благородная цель статьи Пушкина.

О том, что Пушкин на самом деле ценил Радищева, хотя далеко не во всём с ним соглашался, говорят такие факты. Один из начальных вариантов его стихотворения «Памятник» имеет строки:

Вослед Радищеву восславил я свободу

И милость к падшим призывал.

Написаны они в том же, 1836-м году. А гораздо раньше, в 1823-м году молодой, двадцатичетырёхлетний поэт пишет А. А. Бестужеву, который не упомянул Радищева в своём обзоре литературы «Взгляд на старую и новую словесность в России» в журнале «Полярная звезда»: «Как можно в статье о русской словесности забыть Радищева? Кого же мы будем помнить? Это умолчание непростительно». В творчестве Пушкина имеются произведения с названиями, аналогичными названиям стихотворений Радищева: «Вольность», «Бова» - это тоже говорит о том, что поэт ценил его творчество.

 Литературовед С. А. Венгров писал: статья Пушкина о Радищеве «не может считаться полным выражением мнения великого поэта… Многое в статье объясняется тем, что Пушкин хорошо знал цензуру своего времени, которая, в конце концов, и в этом виде не пропустила статью». А другой блестящий историк литературы Б. В. Томашевский утверждал: «Учитывая чрезвычайно трудные цензурные препятствия, Пушкин усилил в статье критическую часть, обострил свои разногласия с Радищевым, а во многих местах и просто изложил официальную точку зрения на Радищева. Для Пушкина главной целью было снять запрет с имени Радищева и добиться права писать о нём». Мнение этих двух очень известных в русском литературоведении учёных вполне авторитетно и весомо, потому что за ним стоят долгие годы тщательного и объективного изучения данного вопроса.

Есть ещё один аспект. Поскольку Радищев и после смерти продолжал считаться чуть ли не государственным преступником, во времена Пушкина ни о его произведениях, ни о нём самом писать запрещалось, его биография была почти не известна. Александру Сергеевичу приходилось по крупицам добывать сведения об его жизни, среди которых находились и малодостоверные. Отсюда и оказался Александр Николаевич в статье Пушкина «мелким чиновником», каким, конечно, вряд ли можно было назвать начальника петербургской таможни.

К сожалению, статья А. С. Пушкина «Александр Радищев», предназначенная для передового журнала «Современник», не была пропущена цензурой дважды: при жизни автора и после его смерти. Министр народного образования С. С. Уваров объявил «излишним возобновлять память о писателе и книге, совершенно забытых и достойных забвения». Он счёл, что статья Пушкина «по многим заключающимся в ней местам к напечатанию допущена быть не может».
Однако работа Александра Сергеевича не пропала втуне. Она сделала своё дело и, с двадцатилетним опозданием появившись впервые в 1856-м году в VII томе (дополнительном) сочинений Пушкина, вызвала бурную реакцию А. Герцена. Герцен печатает в своём журнале «Колокол» «Путешествие из Петербурга в Москву» и заявляет об этом произведении: «Превосходная книга!». Он публикует и критический отзыв о статье Пушкина «Александр Радищев» и тем самым вызывает дискуссионный взрыв российского масштаба. В предисловии к лондонскому изданию «Путешествия…» он пишет, что статья Пушкина о Радищеве не делает «особой чести поэту». «Он или перехитрил её из цензурных видов или в самом деле так думал, и тогда лучше было бы её не печатать».

Академик М. И. Сухомлинов писал: «С лёгкой руки Пушкина начали появляться в различных повременных изданиях статьи и заметки о жизни и сочинениях Радищева. В литературных кругах заговорили об издании сочинений Радищева и преимущественно его «Путешествия из Петербурга в Москву». С возражениями против статьи Пушкина выступило очень много видных критиков литературы, среди них – Н. Добролюбов, А. Станкевич, историк и собиратель русских сказок А. Н. Афанасьев. За честь отца вступился семидесятипятилетний сын Радищева, Павел Александрович. Именно эта полемика побудила его написать воспоминания о своём отце. 

Интересную точку зрения высказывал Н. Эйдельман. Он считал, что Пушкин проецировал жизнь и взгляды Радищева на себя, сопоставлял их судьбы; взгляд Пушкина на Радищева – это взгляд на себя.
Конечно, были и те, кто находился в оппозиции к защитникам Радищева. Это издатель П. В. Анненков, который утверждал, что статья Пушкина «Александр Радищев» принадлежит «к тому зрелому, здравому и проницательному критическому такту, который отличал суждения Пушкину о людях и предметах незадолго до его кончины». Ф. М. Достоевский говорил по поводу Радищева очень раздражённо. 
Как бы то ни было, главным итогом статьи Пушкина явилось снятие запрета с имени Радищева: о нём стали писать. Внимание к нему и его книге оказалось настолько мощным, что споры о том, прав ли Пушкин и выражал ли он свои истинные мысли о Радищеве, продолжаются до сих пор. 

Но вернёмся к рассказу о том, кто вызвал эти бурные дискуссии в обществе.

«Народ в Сибири приветлив»

Добрый друг и покровитель граф Воронцов не оставлял Александра Николаевича своими заботами и в дальнем, долгом пути. В Новгороде с Радищева сняли кандалы, разрешили одеться потеплее, а в Москве заболевшего писателя оставили на две с лишним недели в доме его родителей. Граф разослал письма к наместникам и губернаторам тех мест, по которым должен был пролегать путь ссыльного, с просьбой оказывать ему всяческую помощь, как бы лично Воронцову. Отсылал Александр Романович в поддержку Радищеву щедрые суммы денег и, конечно, письма. «Граф объявил семейству Радищева, что он берет на себя всё его содержание, как в дороге, так и на месте его заточения, и разослал деньги во все города, где ему должно было останавливаться», - вспоминал сын Александра Николаевича Павел.

Настроение в пути у Радищева было тяжёлым: он, разлучённый с детьми, ехал в качестве государственного преступника в «страну ужасну, хладну». 

По дороге, из Твери, (20 сентября)  Александр Николаевич отправляет графу Воронцову письмо с благодарностью за помощь и с просьбой не оставить его детей: «Если бы возможно было мне разверзнуть мое сердце, верьте, нелицемерною чертою означена бы явилась на нем начертана благодарность неизреченная. Когда все, казалося, меня оставляло, я ощущал, что благодетельная твоя рука носилась надо мною. Но мне кажется, что слова мои излишни. Если Вам известна душа моя, то уверения не нужны мне, чтобы изъявить, сколь она исполнена чувствительнейшею к Вам признательностию и нежнейшею дружбою… Признаюсь, что чувствительно было видеть на себе железы, но разлука с детьми моими есть для меня томная смерть. Призри их великодушно, не оставь их твоим покровительством, не оставь твоим советом и ту, которая по смерти жены моей им служила вместо матери, не отвергни иногда ее прошение, и дай ей наставление; она для того только страждет, что имела привязанность к жене моей, к моим детям и ко мне».    

«Душа моя болит, и сердце страждет», - пишет он Воронцову 22 октября из Перми.

Тем не менее, немного придя в себя, он начитает писать путевые заметки, которые значительно позже были объединены издателями в «Записки путешествия в Сибирь». «Записки» удивительны тем, что Александр Николаевич почти не описывает своё душевное и физическое состояние, а также бытовые детали. Главное, что занимает его внимание, - это географическое и экономическое положение местностей, уровень жизни в них народа: хорошо или плохо питаются, обеспечены ли работой, имеют добротные дома или ветхие избы. Радищев описывает растительный и животный мир, характер почв и водных ресурсов. «Когда я стою на ночлеге, то могу читать; когда еду, стараюсь замечать положение долин, буераков, гор, рек; учусь в самом деле тому, что иногда читал об истории земли. Песок, глина, камень, все привлекает мое внимание. Не поверите, может быть, что я, с восхищением переехав Оку, вскарабкался на крутую гору и увидел в расселинах оной следы морских раковин», - пишет он Воронцову и просит выслать ему приборы для метеорологических наблюдений и измерения высот. 

Тобольская губерния удивила его своим плоским рельефом: необозримые равнины, то поросшие густым лесом, то представляющие собой болота или травяные луга, день и ночь виднелись из окна его повозки. 

Подъезжая к Тюмени, Радищев записывает: «Народ в Сибири приветлив».

День приезда в Тобольск в путевых заметках не обозначен, но из его писем ясно, что это было между 17-м  и 20-м декабря 1790-го года. Позже, вспоминая свой приезд в столицу Сибири, он пишет Воронцову: «Едва прибыв сюда, я, как мне казалось, сразу прочёл на лицах ту надпись, что Данте ставит над вратами Ада: «Оставь надежду всяк сюда входящий». Надо думать, что зимний Тобольск напугал Александра Николаевича своим холодом, отдалённостью от России и трудностью дороги до него. Тем более что по пути он простудился и заболел. Когда-то он писал в «Письме к другу, жительствующему в Тобольске»: «…отлучённый от твоих ближних, среди людей, неизвестных тебе ни со стороны качеств разума и сердца, не нашед ещё, может быть, в краткое время пребывания твоего не токмо друга, но ниже приятеля, с коим бы ты мог сетовать во дни печали и скорби и радоваться в часы веселия и утех». По сути дела, Радищев прозорливо угадал в своём заброшенном в Сибирь товарище себя, каким он будет ощущать своё изгойство через восемь лет.

Вскоре настроение Александра Николаевича становится лучше, поскольку он чувствует, как искренне расположены к нему тоболяки. «Я встретил здесь, благодаря рекомендациям Вашего сиятельства, очень хороший приём у губернатора и вице-губернатора», - пишет он Воронцову. Просвещённый губернатор Тобольска А. В. Алябьев, отец знаменитого композитора, разрешает опальному писателю задержаться в Тобольске, в виду недавней болезни и зимнего холода, на длительный срок.

В начале марта 1791-го года в Тобольск вместе с младшими детьми Радищева: девятилетней Катей и семилетним Павликом – приезжает Елизавета Васильевна Рубановская. Радищев ощущает себя окрылённым и счастливым. «Мой добрый друг, моя сестра прибыла сюда 2-го числа сего месяца с двумя моими малютками в сопровождении моего брата… я внезапно оказался выплывшим из пучины и способным ещё приблизиться к счастью… Способен ли я к счастью? – Да… способен, …я ещё буду жить, я не стану прозябать», - пишет он Воронцову 8 марта 1791-го года. С тех пор письма Радищева к Воронцову полны оптимизма: «Получив в горести моей великую отраду приездом моих друзей, я чувствую, что существо моё обновляется» (15 марта). «С тех пор, как я живу не один, душа моя обновляется, здоровье укрепляется, даже внешность моя приобрела лучший вид» (29 марта). 
В Тобольске Е. В. Рубановская соединила свою жизнь с Александром Николаевичем, став ему гражданской женой. Они не могли быть повенчаны, так как по церковным правилам брак между вдовцом и его свояченицей не являлся законным. Восхищает мужество Елизаветы Васильевны, которая не только не побоялась поехать за Радищевым в Сибирь, тем самым предвосхитив подвиг жён декабристов, но и осмелилась пойти против канонов церкви и общественного мнения, решившись на гражданские отношения с Александром Николаевичем. Перед отъездом в Сибирь она писала Воронцову, который помог ей добиться разрешения уехать к «государственному преступнику»: «Шаг, который я сделала, следуя за моим другом, является для вас доказательством моей привязанности к нему, и нет такой опасности, которую я не пожелала бы разделить с ним». Радищев называл её «пленницей с героической душой».

Позже сын Радищева Павел напишет о Елизавете Васильевне: «Она делила с ним все тяготы сибирской ссылки, помогала ему, ободряла его и готова была преодолеть любые трудности, чтобы быть с ним». Брак их был «союз, основанный на взаимном уважении и доверенности к чувствам и характеру один другого». «Отец был много ей обязан во время своего несчастия… она не давала ему упадать духом… отец всегда говорил о ней, что это была женщина с геройским духом». 
С семьёй Радищева приехали восемь дворовых людей, в их числе и Давид Фролов, который сжёг по приказанию Радищева тираж книги «Путешествие из Петербурга в Москву». Причём все они приехали по доброй воле, желая облегчить положение Александра Николаевича и его близких.

В Тобольске Радищева с семьёй поместили в одном из лучших домов, двухэтажном каменном особняке, выстроенным купцом Худяковым в конце 1750-х годов. Расположенный в центре города, напротив красивейшей церкви Михаила Архангела, он был решён в архитектурном стиле сибирского барокко. Интересно то, что два его этажа различались друг от друга своей архитектурой. Первый этаж построен в духе XVII века. Своими формами он больше похож на древнерусские постройки: небольшие, редко расположенные окна, неравномерность их разбивки, широкие простенки, прямоугольные незатейливые пилястры производят впечатление массивности и приземлённости. Внутри этажа комнаты располагались по обе стороны коридора. Очевидно, первый этаж предназначался для хозяйственных помещений. Второй этаж более изящен и кажется стройнее; его украшают многочисленные продолговатые окна арочной формы и наличниками с дуговым завершением. В доме имелись хорошие условия для проживания.

В то время, когда в доме жил Радищев, здание принадлежало подпоручику С. И. Тюнину. Он был интересной личностью. Родом из солдатских детей, принимал участие в семилетней войне с Пруссией. В 1765-м году его произвели в подпоручики и перевели в Томский пехотный полк с предписанием никогда не уезжать из Сибири. В 1770-м году Тюнин оказался в Тобольском гарнизоне, где так и остался, несмотря на хорошую аттестацию, в своём небольшом звании. Неизвестно, каков был его проступок, но, видимо, он являлся достаточно серьёзным. Тюнин, очевидно, был человеком не бедным, раз сумел приобрести большой каменный дом.

О своём распорядке дня в Тобольске Радищев в одном из писем сообщает: «Утро (и так каждый день) я отдаю моим детям, а послеобеденное время и вечера – чтению».

Существует две точки зрения на положение ссыльного революционера в Тобольске. Одни биографы считают, что он пользовался неограниченной свободой. «В Тобольске Радищев, как и все сосланные, пользовался совершенною свободой. Он бывал на всех обедах, праздниках, спектаклях... Радищева в особенности хорошо принимали у губернатора Александра Васильевича Алябьева, человека нрава кроткаго и всеми любимаго (который даже получил выговор за то, что позволил Радищеву такое долгое пребывание в Тобольске), у вице-губернатора Ивана Осиповича Селифонтова, бывшаго, в последствии, генерал-губернатором всей Сибири, у генеральши Черкашиной, у Резановых», - вспоминал его сын Павел.

Другие, например, А. Г. Татаринцев, автор книги «Радищев в Сибири» (М., 1977), утверждают, что Радищев находился под строжайшим надзором тобольского городничего, плац-майора И. П. Топоркова, который «прославился» подавлением поляков, уничтожением горцев, а в 1790-м году получил назначение в Тобольск и приехал в столицу Сибири почти одновременно с Радищевым. «Случайно ли это?» - задаётся вопросом тобольский краевед и филолог И. Ф. Платонова в статье «Тобольск в жизни и творчестве А. Н. Радищева». Авторы книги «Тобольск», местные историки Д. Копылов и Ю. Прибыльский, по поводу Топоркова в Тобольске пишут: «… по своей баснословной лени он вряд ли много докучал поднадзорному своей опекой». 

Они же отмечают, что Радищев ни с кем из тобольских чиновников «не сошёлся близко. Его не могли волновать ни мелкие заботы, ни интриги, которыми жил провинциальный чиновничий мир». Однако тут же пишут: «Судя по дневниковым записям, Радищев близко наблюдал пёстрое тобольское общество. Его принимали в своих домах правитель губернии А. В. Алябьев,.. вице-губернатор И. С. Селифонтов, глава губернского магистрата А. Резанов, председатель уголовной палаты Черкашенин, советник казённой палаты М. Путковский. В «Записках» А. Н. Радищев упоминает о ссыльных Михаиле Пушкине и Алексее Варламове. С первым он был знаком ещё по Петербургу. Пушкин служил в Мануфактур-коллегии, в 1772-м году его обвинили в делании фальшивых ассигнаций и после гражданской казни, лишив чинов и дворянского звания, сослали в Сибирь. С тех пор по сенатскому указу велено было именовать его «Михаил Алексеев, бывший Пушкин».

Второй ссыльный, А. Варламов, попал в Тобольск также за «какой-то фальшивый акт». Будучи человеком оборотистым, он и здесь сумел нажить небольшой капитал, пользуясь, однако, не всегда дозволенными средствами, за что не раз попадал под карающую руку закона. «С ним прокурор Бахтин часто играл в шахматы, а иногда сажал в острог», - не без юмора заметил сын А. Н. Радищева Павел.

К концу XVIII века Тобольск давно уже являлся местом изгнания, и на «несчастных», как в Сибири называли ссыльных, смотрели без страха, а чаще, если не с симпатией, то с сочувствием. Сюда на постоянное местожительства отправляли много попавших в опалу знатных людей, «государственных преступников» дворянского звания, среди которых были образованные и даже высокообразованные культурные люди. Тоболяки стремились многому научиться у них, воспринять культуру поведения, речи. Радищев пишет Воронцову: «...Все, что здесь входит в употребление, заимствуется от несчастных, сюда присылаемых на жительство».
Во время жизни в Тобольске Радищев познакомился с первым в Сибири журналом, издаваемом в столице Сибири «от Тобольского Главного народного училища», который назывался возвышенно и метафорично: «Иртыш, превращающийся в Иппокрену», и сблизился с его авторами. До приезда Александра Николаевича в Тобольск вышло 12 номеров журнала и во время его пребывания в городе ещё шесть. У журнала имелся 61 подписчик в Тобольске, а всего он печатался в количестве 300 экземпляров, так как его выписывали люди разных сословий: чиновники, купцы, мещане и даже крестьяне - в 34 городах Сибири, Урала и Европейской части России. Журналу покровительствовал губернатор Алябьев. Печаталось это ежемесячное издание в частной типографии купца В. Я. Корнильева, который сам по себе - фигура уникальная.

Журнал был удивительным и в чём-то даже парадоксальным явлением. На его страницах печатались духовные лица и ссыльные, семинаристы, ученики и их учителя, штатские и военные, высокие чиновники и мелкие служащие, люди разных политических взглядов и религиозных конфессий. Речи, восхваляющие императрицу, соседствовали в нём с вольнодумной статьёй; басня о жестокостях крепостного права с исследованием  «Как выгоднее на медоплавленных заводах проплавлять медные руды»; «Мнение магометан о смерти пророка Моисея» в переводе с персидского языка со стихотворением, прославляющим Сибирь:

Цвети, Сибирь, и украшайся

Наук начальным сим плодом,

На степень славы возвышайся,

Нет малого сомненья в том, 

Что ты струями Иппокрены

Премноги узришь перемены,

Возвысишь до небес свой рок,

В науках узришь совершенства,

Цвети, Сибирь, пока блаженства

Сей на тебя лиется ток, - писал ученик народного училища Иван Трунин в честь выхода первого номера журнала.

Самыми популярными авторами «Иртыша…» были ссыльный Панкратий Сумароков, бывший корнет, и прокурор наместничества Иван Бахтин. Они писали довольно смелые, вольнолюбивые стихи, которые не могли не привлечь к себе внимание Радищева. Сумароков, обращаясь к вельможам, призывал их к состраданию и предупреждал о гневе народа: 

Вельможа, злом сим пораженный,

Рыданью страждущих внемли,

Воспомни, смертный, ослепленный,

Что ты такая ж горсть земли!

Смеёшься ты, а брат твой стонет, 

Ты в щастии, а он в бедах…

Страшись!... Приходит время грозно…

Спеши спасать себя от бед!

Раскаяние будет поздно,

Как смертная коса сверкнет…

Сверкнет, и дух твой затрепещет…

Бахтин был мастер писать эпиграммы и басни острого содержания:

Как будто за разбой, вчерашнего дни, Флор,

Боярин твой тебя порол;

Но ништо, плут, тебе! Ведь сек он не без дела: 

Ты чашку чая нёс, а муха в чай влетела!

В апрельском номере журнала печаталось рассуждение о равенстве всех людей «Нечто к состоянию людей относящееся», подписанное инициалами В. П.: «Но что касается до природы, то она всех произвела вольными. Хотя же она, раздавая разум и другие совершенства душевные, некоторых и назначает к рабству, но в сем повеление ее мало действительны; поелику часто как бы назло ей сие идёт наизвороть». Вполне вероятно, что Радищев не только читал эту статью, но и обсуждал её с Елизаветой Васильевной, но сам он в журнале не печатался, поскольку дал слово Воронцову вести себя очень осторожно, чтобы не вызвать ухудшения свого положения.

Журнал просуществовал до 1796-го года: указ, принятый Екатериной в этом году, повелевал упразднить все вольные типографии, кроме открытых «по высочайшему повелению».

В Тобольске Радищев посещал театр и смотрел там три спектакля: комическую оперу А. Аблесимова «Мельник-колдун, обманщик и сват», комедию Екатерины II «О, время!» и спектакль по пьесе аббата де Брюэ Дав Августина и Г. Палапрата «Немой». Он писал Воронцову, что был изумлён умелой и правдивой игрой актёров.
Название города Тобольска впервые появляется в творчестве Радищева в 1782-м году. В это время он печатает в собственной типографии «Письмо к другу, жительствующему в Тобольске, по долгу звания своего». Обращённое к товарищу автора С. Н. Янову, служащему в Тобольской казённой палате, оно написано по поводу открытия в Петербурге «Медного всадника», памятника Петру I. Но по сути дела является политическим манифестом Радищева – осуждением самодержавной власти. Мог ли Александр Николаевич подумать, когда работал над этим «Письмом», что через восемь лет сам попадёт в этот далёкий сибирский город?!

В Тобольске Радищев создал своё знаменитое стихотворение:

Ты хочешь знать: кто я? что я? куда я еду?

Я тот же, что и был и буду весь мой век; 

Не скот, не дерево, не раб, но человек!

Дорогу проложить, где не бывало следу, 

Для борзых смельчаков и в прозе, и в стихах,

 Чувствительным сердцам и истине я в страх –

В острог Илимский еду.

При первой публикации это стихотворение называлось «Ответ господина Радищева во время проезда его через Тобольск, любопытствующему узнать о нём». Исследователи до сих пор спорят, кому оно посвящено. Но это не так уж важно, главное, оно подтверждает, что писатель остался верен своим жизненным принципам и свободолюбивым взглядам. Это стихотворение близко по своему эмоциональному звучанию, мыслям и даже лексике стихотворению-диалогу Радищева:

Почто, мой друг, почто слеза из глаз катится,

Почто безвременно печалью дух крушится,
Ты бедствен не один! Иной среди утех

Всесчастлив кажется, но знает ли, что смех?

 Улыбка на устах его воссесть не может,

Змия раскаянья преступно сердце гложет;

Властитель мира, царь, он носит в сердце ад.

– Мне пользует ли то? лишен друзей и чад,

Скитаться по лесам, в пустынях осужденный,

 Претящей властию отвсюду окруженный,
На что мне жить, когда мой век стал бесполезен?..

– Среди превратности что ж было в утешенье?
– Душа незлобная и сердце непорочно.

 – Скончай же жалобы, подъятые бессрочно.

Или в пороки впал и гнусность возлюбил,

Или чувствительность из сердца истребил?

– Душа моя во мне, я тот же, что я был.
– Дела твои с тобой, душа твоя с тобою.

И. Ф. Платонова считает: вполне вероятно, что это стихотворение тоже написано в Тобольске и относится «ко времени до приезда к нему Е. В. Рубановской с детьми, т. е. до 2 марта 1791 г., на что исследователи творчества Радищева не обратили своего внимания».

Сведения о жизни Радищева в Тобольске можно почерпнуть из его дневниковых записей и писем близким людям. Путевые заметки, довольно подробно описывающие то, что он видел, почему-то очень кратко, в конспективной форме, характеризуют Тобольск: «Положение. Типография. Кожевни. Кирпичные заводы. Водоходство и ловля. Базар. Толпа и гулянье под Чувашами. Образ из Абалака. Торг. Гульянье с карманьяком. Аптекарский сад. Невольники. Сосланные. Монастырь Ивановский и Абалак. Гулянье наше туда. Пушкин ставит свечку. Ежемесячное сочинение. Образ жизни кабацкий. Происшествие Кремлёва. Женский пол. Напрасно строят внизу. Память о Чичерине». Скорее всего, эта краткость связана с желанием не навлечь на себя подозрения в предосудительных мыслях и действиях.

Конечно, за каждым из этих перечислений, значимость которых определяется поставленным между ними знаком точки, а не запятой, скрывается многое: что-то современный тоболяк, знающий историю города, «расшифрует» без труда, а что-то уже непонятно для нас.

«Запись о Тобольске, скорее всего, была сделана Радищевым в путевом дневнике в конце его пребывания в Тобольске, на что косвенно указывает упоминание об «образе из Абалака», т. е. чудотворной иконе Абалакской Божьей Матери, которую ежегодно торжественно приносили в Тобольск 8 июля, а уносили обратно в Абалакский монастырь 24 июля. Тогда же, видимо, состоялось и «гулянье» Радищева с тобольскими знакомыми в Абалак, где ссыльный М. А. Пушкин… поставил перед иконой свечку… Радищев интересовался работой тобольской типографии купца В. Корнильева… В записях Радищева упоминаются «невольники» и «ссыльные», положение которых его интересовало. Видимо, кого-то из них имеет в виду Радищев, когда упоминает своё «гулянье с карманьяком» (Арманьяк – французский разбойник XV века).

В записи Радищева содержатся сведения о городе, его промышленности, экономике, торговле. Писатель упоминает о том, что в Тобольске всё ещё помнят сибирского губернатора Д. И. Чичерина, занимавшего эту должность с 1763-1781 гг. и много сделавшего для приобщения сибиряков к цивилизованной жизни… Известно, что богатый тобольский купец Ф. Ф. Кремлёв пожертвовал на открытие Главного народного училища в 1789 г. 1 000 рублей, но какое именно «происшествие Кремлёва» имел в виду писатель, сейчас установить не представляется возможным.

Запись в путевом дневнике Радищева «Пребывание в Тобольске» содержит ценный фактический материал для изучения биографии писателя этого периода его жизни и даёт возможность современному заинтересованному читателю получить достаточно полное представление о Тобольске 80-90-х годов XVIII в.»,  - сообщает И. Ф. Платонова  в своей статье.

Много сведений о Тобольске можно почерпнуть из писем Радищева, особенно графу Воронцову:

«Говоря о построении города, не могу не рассказать Вашему Сиятельству то, что слышал о бывшем здесь пожаре, который истребил 4/5 лучшие частей города. Те, которые огнём лишилися своих домов, лишилися большей части своего имения… Но обстоятельства, тронувшего меня до слёз, пропустить не могу. На другой день по пожаре, в городе большия часть людей не только бедных, но и посредственных не имели хлеба. Народ здешний, хотя не столько, как иркутской, но столь же, как и в столицах шаткой, скоро бы вышел из терпения. Но скоро увидели со всех сторон водою и сухим путём привозимые печёные хлебы, которые сельские жители голодным и неимущим посылали горожанам безденежно. Сия черта существенно означает доброту души сибирских многих округ поселян. Без внутреннего удовольствия слышать сего не можно».

Александр Николаевич много гуляет в окрестностях города, изучает природу, климат, ископаемые, почву, даже состав воды в Иртыше. «Время моего здесь пребывания я, по возможности, стараюся употребить себе в пользу приобретением беспристрастных о здешней стороне сведений», - пишет он Воронцову 15 марта 1791-го года.

Исследуя окрестности Тобольска, Радищев обнаружил ключи с водой, содержащей в себе железо. Его удивляет скудность огородов горожан: «Опричь огурцов и капусты, в здешних огородах не найдёшь ничего. Парники здесь не в употреблении, а оранжерей нет ни одной». Он с удовольствием пишет о гостеприимстве тоболяков: «Когда придёшь в гости к сибиряку, то без шести или восьми чашек чаю не выйдешь».

Сибирь предстаёт перед Радищевым во многом как край контрастов. В ней есть свой север и юг, где различно всё: природа, занятия жителей, их характеры и нравы. Даже Тобольск в его видении – это город контрастов по своему географическому положению: он стоит «частию на прекрасном и здоровом, частию на выгодном, но нехорошем и вредном для здоровья месте... Верхняя часть города стоит над поверхностью Иртыша 26 сажен, когда нижняя часть разлитием оного иногда затопляется. Но близость воды и проистекающие от этого в домашнем быту удобности ... перевешивают выгоды здравого воздуха во мнении здешних жителей, что дом, стоящий построителю 1000 р., под горою, продается за 2000 р., а построенный на горе за 2000 р. - за 1000 р. не скоро найдет купца».
В течение длительного времени считалось, что Радищеву принадлежит работа «Описание Тобольского наместничества», однако современные литературоведы утверждают, что автором этого труда является товарищ Александра Николаевича, С. Н. Янов, которому он посвятил «Письмо другу, жительствующему в Тобольске». Радищев перевёл это исследование, написанное по-французски, на русский язык и, таким образом, внёс немалую лепту в возможность знакомства с Сибирью русского читателя. 

В «Описании» есть географическая характеристика Тобольска: «Положение его прекрасно. Часть оного построена на весьма высоком косогоре, и часть в долине, на берегу Иртыша, за 200 или 300 сажен от того места, где Тобол соединяется с нею двумя изливами. Главнейший из оных вырыт, сказывают, при князе Гагарине шведскими пленниками для свободнейшего выхода судов в Иртыш, коего стремительность далеко их уносила бы от пристанища – предприятие смелое и благое! На другой стороне Иртыша виден луг, коего пределов глаз не досягает… усеяны рощами, кустарником и по местам деревнями, на пригорках построенными. Все сие вид составляет наиприятнейший». О красоте Тобольска Радищев пишет в письме к Воронцову: «Иркутск расположен не так красиво, как Тобольск».
Получив в Лейпциге, кроме всего прочего, и медицинское образование, Радищев интересуется, как климатические условия Тобольска влияют на здоровье его жителей. Он писал: «… Ревматизм, подагра, летучая подагра, суставные лихорадки весьма обычны для Тобольска и вообще, говорят, для всей губернии и являются, как мне кажется, следствием сурового климата. Горячки здесь также обычны, как и в России, но зато болотная лихорадка в Тобольске была неизвестна. Случаи её появились года два тому назад. Какая может быть тому причина? Почему начинает появляться неизвестная болезнь? Климат ли изменяется или образ жизни? Это ещё надлежит проверить…».

К сожалению, климат Тобольска мало подошёл Радищеву и его близким: «перемена климата, пищи, питья, образа жизни, образа существования… и особенно горе» - вызывали постоянные болезни у него, у жены, детей, слуг, а потому, пишет он: «Мое пребывание в этом городе не было таким приятным, как это могло бы казаться».

Губернатор Алябьев разрешает Александру Николаевичу изучать архивные документы, связанные с историей Тобольска и Сибири. Радищева интересует время завоевания Сибири Ермаком, её заселение и развитие в ней экономики. 

Изучая историю освоения Сибири, Радищев, в отличие от учёных XVIII века, которые рассматривали эпоху первоначального заселения Сибири как время действия воевод, атаманов, правительства, приходит к выводу, что главную роль в этом сыграл народ. Александр Николаевич считает, что процесс присоединения Сибири к России был делом не столько государственным, сколько народным. В этом историческом явлении выражалась свободная воля народа: только свободный, вольный человек, подчёркивал исследователь, способен на решительные и сознательные поступки. «Дух свободы… в градах и селах пролетая, к величию… всех зовет, живит, родит и созидает, препоны на пути не знает, вождаем мужеством в стезях». «Великий дух свободы» и повел русский народ на подвиг присоединения Сибири. Государство же, по мнению Радищева, играло только второстепенную роль в освоении Сибири, организуя строительство укреплённых пунктов и возможность сообщения с Россией. На этом примере писатель утверждает главную роль народа в истории.

Первыми пошли в Сибирь новгородцы, сила которых была в «гражданской вольности», а за ними – донские казаки, ермаковцы, - «непорабощённые воины». Донские казаки, по Радищеву, обладали верностью долгу, чувствами товарищества и добродетели, для них характерны «неустрашимость, расторопность, твёрдость в преследовании предпринятого намерения». Всеми этими качествами в высшей степени исследователь наделяет Ермака. Радищев первый привлёк внимание историков к личности покорителя Сибири. «Именно благодаря Радищеву, личность Ермака заняла достойное место в событиях первоначального присоединения Сибири и в последствии прочно вошла в литературу как привычный канон», - пишет Ю. Мешков в лекции «Литературный Тобольск 90-х гг. XVIII в.». Радищев возвышает образ Ермака, наделяя его «величием духа» и талантом вождя. Ермак для него – воплощение лучших качеств русского народа. 

Александр Николаевич неоднократно пытался обратиться к образу Ермака в своём литературном творчестве. Так, например, он начал поэму «Ермак», но до нас дошёл только отрывок из неё под названием «Ангел тьмы», в котором о Ермаке ничего не говорится. В своей поэме-сказке «Бова», начатой, но не законченной Радищевым после возвращения из Сибири, он пишет о Ермаке и о своём пребывании в стране, которая «ужасна, хладна»: 

…Воздохну на том я месте,
Где Ермак с своей дружиной,
Садясь в лодки, устремлялся
В ту страну ужасну, хладну,
В ту страну, где я средь бедствий,
Но на лоне жаркой дружбы
Был блажен, и где оставил
Души нежной половину.
Воздохну, что нет уж силы,
О, Ермак, душа велика,

Петь дела твои!

Быстрое присоединение Сибири к России Радищев объяснял слабостью позиции хана Кучума. «Хан Кучум, - писал он, - был не истинный владелец Сибири, но пришелец и завоеватель, а потому, опричь пришедших с ним, подвластные ему повиновалися из одной только боязни, как то бывает всегда в завоеванных землях; следовательно, порабощенным народам, а паче сибирским, которые платят дань, или ясак, все равно было платить оный Ермаку, царю Российскому или хану Кучуму».

У Александра Николаевича был замысел: на материале архивных документов, изученных в Тобольске, написать большой труд «История присоединения Сибири». Но этот план не осуществился, остался только отрывок, под названием «Сокращённое повествование о приобретении Сибири» В нём автор подробно рассказывает о битве Ермака с Кучумом на Чувашском мысу, о его трагической гибели на реке Вагай, о построении письменным головой Д. Чулковым в 1587-м году крепости «при устье реки Тобола, в Иртыш впадающей», которая станет «столицей всея Сибири», городом Тобольском.

Знакомясь с экономикой Сибири, Радищев обращает особое внимание на торговые связи с Китаем, на значение этой торговли для Сибири и России в целом: какие товары привозятся из Китая и какие в него отправляются, что собой представляют торговые пути. Позже, находясь в Восточной Сибири, он, во многом опираясь на архивные материалы, изученные в Тобольске, напишет работу «Письма о китайском торге». Александр Николаевич сообщал Воронцову, что многие тоболяки хотят возобновления торговли с Китаем, которая тогда была временно прекращена.

Опальный писатель интересовался не только Тобольской губернией, но и всей Сибирью в целом. Его поражает необъятность этого края. В письме к Воронцову Александр Николаевич пишет: «Перед глазами моими на стене прибита генеральная карта России, в коей Сибирь занимает почти ¾». 

Радищев восхищается богатствами этой части России:

«Какая мощная страна! Нужны еще века, — но когда она будет населена, она предназначена играть со временем великую роль в летописях мира. Когда могучая сила, когда непреодолимая причина придаст благотворную активность закосневшим народностям этих мест, тогда еще увидят, как потомки товарищей Ермака будут искать и откроют себе путь через льды Северного океана, слывущие непроходимыми, поставя таким образом Сибирь в непосредственную связь с Европой, выведут земледелие этой необъятной страны из состояния застоя, в котором оно находится; ибо по справкам, которые я имею об устьях Оби, о заливе, который русские называют Карским морем, о проливе у Вайгача, в этих местах можно легко проложить себе короткий и свободный от льдов путь. Если бы я должен был влачить свое существование в этой губернии, я охотно вызвался бы найти этот проход, несмотря на все затруднения, обычные в такого рода предприятиях» (из письма Воронцову из Тобольска 24 июля 1791 г.). 

Таким образом, Радищев предполагает, что Северный морской путь по Ледовитому океану из Архангельска к устьям сибирских рек Оби и Енисея, в будущем будет играть огромную роль в экономической жизни России.
Он ратует за полноценное развитие Сибири, а не превращение её в экономическую колонию России. Это был бы, по его словам, «попятный путь к беженству».
В XVIII веке в основе деления государства на губернии лежал административный, а не географический принцип, поэтому очень часто местности, совершенно различные по своим климатическим условиям и географическому положению, относились к одной губернии и наоборот: близкие по этим признакам местности причислялись к разным губерниям. 
Радищев проявляет научный интерес к экономической географии. Сравнивая климатические условия европейской части России, Урала и Сибири, он утверждает необходимость районирования страны на основе климатических особенностей, которые, по его мнению, влекут за собой не только разные экономические характеристики регионов, но и различия в быте, занятиях, даже психологии их жителей. 15 марта он пишет графу Воронцову: «Уральские горы столь существенно различествуют в своей естественности от степи Барабинской, сколько жители оных от жителей степных. Крестьянин заводской есть совсем другой человек, нежели земледелец тарской и ишимской округи... Хорошо знать политическое разделение государства; но если бы весьма научно было бы в Великой России сделать новое географическое разделение. ...Тогда бы из двух губерний вышла иногда одна, а из одной пять или шесть».

Даже одна Сибирь, имеющая тысячевёрстное пространство, не может быть принята как единое географическое, климатическое и экономическое целое: «Издавна не нравилось мне изречение, когда кто говорил: «Так водится в Сибири; то или другое имеют в Сибири» - и все общие изречения о осмитысячном пространстве верст; теперь нахожу сие вовсе нелепым. Ибо как можно одинаково говорить о земле, которой физическое положение представляет толико разнообразностей, которой и нынешнее положение толико же по местам между собою различествует, колико различны были перемены, нынешнее состояние ее основавшие; где и политическое положение и нравственность жителей следует неминуемо положению естественности; где подле дикости живет просвещение, подле зверства милосердие; где черты, пороки от ошибок и злость от остроумия отделяющие, теряются в неизмеримом земель пространстве и стуже за 30 градусов... ...если Сургут, Туруханск изобилуют соболями, то почто дивиться, что в Ялуторовске их нет? Если березовский житель кормится от табуна оленей, а ...уездный крестьянин может только успевать в земледелии, то хотя они оба сибиряки, однако же, во многих вещах они между собой столько же различествуют, как англичанин от француза».
Радищев ратует и за то, чтобы учёные, обращаясь к проблеме выделения районов России, имели в виду не только природные условия («одни цветки и травы»), но и хозяйственную деятельность населения. Таким образом, Радищев один из первых поставил вопрос о необходимости научного исследования территориальных различий России.
В Тобольске Радищев прожил с семьёй более семи месяцев. Из его писем чувствуется, что ему не хочется покидать город, где к нему очень хорошо отнеслись. Он старается отдалить отъезд, объясняя задержку в Тобольске усталостью, болезнью, исследовательской работой, ожиданием писем. Однако его надежды не сбылись, и 30 июля 1791-го года он с семьёй был отправлен в Восточную Сибирь. В этот день в его путевом дневнике появляется запись: «Из Тобольска вдоль Иртыша за Абалак, где перевоз, места прекрасные…».

«Отдалённый от отечества нашего край»

Да! Очень отдалён был от Петербурга, где прожил большую часть своей жизни Александр Николаевич Радищев, Иркутский край. Туда, в Илимскую крепость, отстоящую от губернского города Иркутска на 500 вёрст к северу, приехал в январе 1792-го года «государственный преступник» с Елизаветой Васильевной, двумя детьми и слугами. 
Иркутский губернатор, по просьбе графа Воронцова, очень тепло принял ссыльного писателя. Какое-то время Радищевы жили у него в губернском городе, пока в далёком Илимске готовился к их приезду дом с пятью комнатами, людской, сараями, погребами и пр. «Но, имея достаточно денег, Радищев сразу начал строить новый дом в 8 комнат, который и был вскоре закончен с помощью плотников, присланных губернатором. Здесь у Радищева был большой кабинет и библиотека. Он тотчас купил несколько коров, двух лошадей, разнообразную птицу и огородные овощи», - пишет К. В. Рыжов в статье «Александр Николаевич Радищев».

Илимск в то время состоял из сотни деревянных домов, окружённых городской стеной с башнями по углам. Одна широкая улица и несколько узких переулков. На 300 человек жителей – три церкви, винокуренный завод и 13 казённых питейных заведений.

В ссылке у Александра Николаевича и Елизаветы Васильевны родилось трое детей: Анна (1792), Фёкла (1795) и Афанасий (1796).

В Илимске ссыльный «государственный преступник» пользовался полной свободой. Его день был занят литературной работой, воспитанием детей, изучением местного края. Александр Николаевич устроил маленькую домашнюю школу, в которой, вместе со своими детьми, учил и детей местных жителей. Он проводил химические опыты, исследовал полезные ископаемые илимских окрестностей; у себя на огороде выращивал овощи, которые прежде в этом крае не садили. Летом любил охотиться и плавать на лодке по реке Илим. И почти всюду его сопровождал сын Павел, по-домашнему Полинька. Во время экскурсий по окрестностям отец рассказывал ему много интересного из ботаники, геологии, минералогии, они любили забираться на известковые скалы и оттуда любоваться ближними и дальними пейзажами.

Радищев пишет графу Воронцову: «С юных лет со страстью стремился совершать отдалённые путешествия; мне уже давно весьма желательно было ознакомиться с Сибирью. Желание моё исполнилось, хотя и жесточайшим образом». В другом письме он рассказывает об одной из ботанико-геологических  экскурсий: «Мы с сыном отправились в путь. Однако наш проводник вместо того, чтобы привести на желаемое место, заставил нас взбираться сквозь чащу и заросли мокрой травы на весьма крутую гору. Мы поднялись на неё с мужеством, достойным аргонавтов, и, достигнув вершины, оказались в лесной чаще, где не было ни единой тропинки».

Павел Александрович Радищев значительно позже воспоминал: «Он вставал рано; ему приносили большой чайник с кипятком, и он делал себе кофе. Потом он садился писать, читал, учил своих детей географии, истории, немецкому языку, ездил по окрестностям, ходил с ружьём по лесам и горам, окружающим Илимск».

Александр Николаевич очень интересовался жизнью и верованиями местных народов. Севернее Илимска жили тунгусы. Иногда они появлялись в окрестностях города и разбивали свои юрты в лесу. Наблюдая их быт и поведение, Радищев приходит к выводу, что образ их жизни «подобен житию человека, в первенственном состоянии находящегося». Для XVIII века это было серьёзное научное достижение. В то время, как многие современники Радищева считали состояние сибирских народов «естественным», ссыльный революционер выступал против национального гнёта, возбуждающего «ненависти народные, которые и по совершенном покорении слабейшего не исчезают». 

Однажды Александр Николаевич вместе с Павлом наблюдал за шаманским обрядом. Старая слепая шаманка в ярком наряде, украшенном фигурками духов и зверей, сначала медленно, а потом всё быстрее и сильнее била в барабан. Под монотонное пение, прерываемое время от времени душераздирающими криками, она больше двух часов плясала, пока не упала в изнеможении на шкуры. Подождав, когда она придёт в себя, Радищев поклонился ей и тунгусским старикам и вышел из юрты. Тунгусы знали и уважали приезжего издалека человека, который не угодил самой русской царице и за это попал в их край. Кем он был и чем занимался у себя в далёком огромном городе, они не понимали, но хорошо усвоили, что он - чудо-лекарь, с белыми не по возрасту волосами, не гнушается их больных сородичей. К Александру Николаевичу за сотни вёрст приезжали тунгусы, чтобы получить облегчение от болезни, а он бесплатно лечил их в своём доме. 

В Илимске Радищев стал, по его собственному выражению, «местным врачом и хирургом». Он писал: «К моим обычным занятиям присоединилось ещё одно, зачастую тяжёлое, но утешительное в своей основе занятие, если не приятное, то милое моему сердцу. Я сделался местным лекарем и костоправом, хотя в сущности лишь невежда и знахарь, но моя добрая воля частично восполняет недостаток необходимых знаний». 

Он привил своим детям, рождённым в Илимске, и некоторым местным жителям оспу. В то время оспопрививание только появлялось в России. Далеко не все врачи приветствовали это начинание; готовой вакцины не было, и для Радищева этот поступок  был актом мужества и огромной веры в силу медицинского прогресса как части прогрессивного развития человечества вообще.

Подчас Александр Николаевич сам готовил лекарства или просил знакомых послать ему медикаменты из России. Как врачующий он придавал больше значение состоянию душевного равновесия больного. «Верьте, то ведаю из опыта моего, что напряжение духовной силы может подкрепить расслабленное тело и до известной степени дать ему жизнь новую», - писал он. 

Поскольку в Лейпциге Радищев изучал и судебную медицину, местные власти нередко привлекали его для освидетельствования потерпевших или осмотра мёртвого тела. Медицинскую помощь Александр Николаевич всегда оказывал бескорыстно и с большим желанием помочь больному. Когда он с семьёй ехал из Илимска, то по дороге тоже неоднократно помогал больным. Он пишет в своём путевом дневнике: 

«В Братском ночевали у попа Ильи, которого я лечил от лихорадки. Она будто за ним ходила и не давала ему покоя. Болезнь его была чрезмерное движение нервов. Причины не мог узнать. Из благодарности он нас угостил, велел сделать починку и не велел брать прогонов. Кажется, что он у прихожан в почтении. Так бы и должно» - 23 февраля 1797 г.

«На Артыке отобедали у крестьянина Долматова… Хозяин ногу порубил, ему лекарства дал» - 13 марта 1797 г.

В Илимске Радищев обучил медицине своего слугу, который по собственному желанию остался навсегда в этом городе и служил там лекарем.
Позже сын Радищева, Павел Александрович, вспоминал, что семья Радищева не жила изолировано от местного населения. Александр Николаевич общался со многими илимчанами; вместе с Елизаветой Васильевной ходил к ним в гости и принимал их у себя. Вечерами Радищев любил присутствовать на девичьих плясках и слушать народные песни. На масленице вместе с местными знакомыми семьями Радищевы катались на санях, угощали друг друга блинами.

Сразу же после приезда в Илимск Радищев приступил к работе над трактатом «О человеке, о его смертности и бессмертии». «Нечаянное моё переселение в страну отдалённую, разлучив меня с вами, возлюбленные мои, отъемля почти надежду видеться когда-либо с вами, побудило меня обратить мысль мою на будущее состояние моего существа, на то состояние человека, когда разрушится его состав, прервётся жизнь и чувствование, словом, на то состояние, в котором человек находиться будет или может находиться по смерти», - начинает автор своё философское произведение в форме исповеди, обращённой, прежде всего, к сыновьям, оставшимся на попечении брата, Моисея Николаевича. Интересно построение трактата в виде антитезы. Произведение состоит из 4-х частей. В первой части автор определяет место человека в природе: человек хоть и есть «царь природы, но единоутробный родственник, брат всему на земле живущему, не токмо зверю, птице, рыбе, насекомому, черепокожному, полипу, но и растению, грибу, мху, плесне, металлу, стеклу, камню, земле». Главное «отличение» человека от других живых существ - способность к мышлению. 

Во второй части Радищев приводит доводы, в пользу несостоятельности утверждения о бессмертии души. А в 3-й и 4-й частях он рассматривает аргументы, утверждающие идею бессмертия. В итоге он приходит и к выводу, что бессмертие – это непознаваемая «вещь в себе», существование которой нельзя ни доказать, ни опровергнуть. «Возвеся, по силе нашей, обе противоположности, - пишет Радищев, - я вам оставляю избрать, любезные мои, те, кои наиболее имеют правдоподобия или ясности, буде не очевидности. А я, лишённый вас, о друзья мои, последую мнению, утешение вливающему в душу скорбящую».

Известный литературовед XX века Ю. Лотман так охарактеризовал этот трактат: «Его объединяющая мысль — необходимость героической личности, готовой отдать жизнь за свободу человека. Далее разбираются два варианта: человеческое существо материально, со смертью кончается для человека всё, и — душа бессмертна и смерть — лишь переход к высшей форме жизни. Радищев не отдает предпочтения ни той, ни другой концепции, и за это его неоднократно упрекали, обвиняя в эклектике, непоследовательности или же предполагали цензурные уловки — спасительное средство для тех, кто не может совладать с материалом. Радищев же сам дал очень ясный ответ: человек может думать, что с жизнью всё кончается, или предполагать бессмертие души. Но в любом случае он должен преодолеть страх смерти и быть готовым принести себя в жертву своим убеждениям. Таким образом, основной поворот убеждений Радищева педагогический. Надо воспитать героизм, и для этой цели могут быть использованы все философские концепции, на которые можно опереться».

В Илимске Радищев пишет «Письма о китайском торге» и «Сокращённое повествование о приобретении Сибири», используя архивные материалы, которые изучал в Тобольске.

 Он выписывал несколько русских и иностранных журналов; был в курсе всех общественно-политических событий в России и в Европе. 

Старшие сыновья Александра Николаевича, Василий и Николай, оставшиеся на попечении его брата, Моисея, подросли, и их отправили в Петербург учиться. Там о них заботилась Глафира Ивановна Ржевская (в девичестве Алымова). Она когда-то училась вместе с Елизаветой Васильевной в Смольном, где её прозвали Алымушкой. Глафира Ивановна часто писала в Илимск о том, как живут и чем занимаются мальчики Радищевы: «Они очень хороши собой, прекрасно воспитаны, они так ещё чисты сердцем и нравственностью».

В начале января 1797-го года скончалась  Екатерина II. На престол вступил Павел, который в отместку своей, уже мёртвой матери, которую ненавидел, отменил все её указы и распоряжения. 16 января 1797-го года, когда Александр Николаевич работал у себя в кабинете, к нему вбежала счастливая Елизавета Васильевна с известием об освобождении. Стали спешно готовиться к отъезду. В приливе радости Радищев пишет:

Час преблаженный,

День вожделенный!

Мы оставляем,

Мы покидаем

Илимские горы,

Берлоги, норы!

В это время в Петербурге тоже готовились к приезду «государственного преступника»: ведь его помиловали, но ему не возвратили ни чины, ни звание, и жить он должен был под «недремлющим оком» строжайшего полицейского надзора. Радищев ещё не успел уехать из Илимска, а петербургский генерал-прокурор А. Б. Куракин пишет калужскому губернатору В. П. Митусову, под попечением которого будет жить Радищев в родовом имении, сельце Немцово, о его грядущем приезде. Митусов, желая, видимо, выслужиться перед высшим руководством, заранее «испросил царского повеления» на просмотр переписки Радищева. Павел I ему сделать это не разрешил, но распорядился о том, чтобы все письма, которые будут приходить Радищеву, пересылать в особом конверте на имя московского почт-директора И. Б. Пестеля. Князь Куракин отправляет И. Б. Пестелю срочное секретное предписание. «По высочайшему Его Императорского Величества соизволению отправляющий в Калуге должность гражданского     губернатора 
г-н статский советник Митусов будет доставлять Вашему высокородию письма Александра Радищева, через почту от него пересылаемые, которые вследствие Высочайшего Его Величества соизволения благословите приказать открывать и доставлять по надписям, присылая ко мне с них копии; если ж бы в числе оных нашлись подозрительные, то и те самые оригинальные отправлять ко мне же…».

Радищевы выехали из Илимска 20 февраля 1797-го года. Один из современников писал: «Будучи в Иркутской губернии, в местечке Илимское, сделался он благодетелем той страны; ум его просвещал, а добродушие утешало всех, помогало всем, и память добродетельного мужа пребудет там священною у позднейшего потомства. Когда они услышали, что просветитель их, их отец, их ангел-хранитель (он многих вылечил, особливо от зобов, болезни тамошних мест), что Радищев их оставляет, стеклись к нему благодарные на расстоянии пятисот верст! Всякий нёс что-нибудь от сердечной благодарности, слеза каждого мешалась со слезами торжествующего человека». 

Обратный путь занял около полугода. С взрослыми было пятеро детей, трое из которых совсем маленькие, младшему, Афанасию, всего полгодика. И снова Радищев ведёт дневник, который уже после его смерти будет опубликован под названием «Записки путешествия из Сибири». Теперь записи его становятся более частыми и подробными. Но о Тобольске опять очень скудно. И этому есть серьёзнейшая причина. В дороге заболела Елизавета Васильевна. И хотя состояние её ухудшалось, решили не прерывать путь: только в Тобольске можно было получить хорошую медицинскую помощь. Но простуда, подхваченная на холодном ветру, видимо, перешла в воспаление лёгких. Вскоре после приезда в Тобольск Елизавета Васильевна скончалась.

«Морозы были ужасные, выше 30 градусов. Елизавета Васильевна простудилась дорогой и занемогла. Остановились в Таре, за 575 верст от Тобольска; там её соборовали маслом; болезнь усиливалась. Радищев поспешил ехать в Тобольск до вскрытия рек, тем более что в этом городе можно больше найти медицинских пособий. Но все усилия науки были тщетны. Елизавета Васильевна умерла вскоре после приезда в Тобольск, и Радищев в другой раз овдовел. Он оплакивал её, но не столько, как первую свою жену. Она была не хороша лицом и ряба, но умная женщина. Он был много обязан ей во время своей ссылки. Она его поддерживала и не давала ему упадать духом; привезла к нему детей, прилежно занималась хозяйством, и делала его жизнь по возможности приятною…», - писал значительно позже Павел Александрович.

Сам Александр Николаевич записывает в дневнике – опять конспективно: 

«31-е м<арта>

В Тобольск приехали на рассвете 1-го апреля. Сыскали заготовленную квартиру. О! Колико первое мое в Тобольске пребывание было приятнее. В горести свидеться с теми, кого всех больше на свете любишь, или расстаться с ними навеки... Сей город навеки будет иметь для меня притяжательность…. Смерть. Погребение. Детей не видал. История о притеснениях, грабежах и пр. Уши в уголовной палате. NB. Для чего на пирог созыв у Ушакова. NB. Проехали много несчастных. Кассир банковый Тетерин и пр. 9-е. Ввечеру был курьер, привезший обо мне указ, сказывал о покраже своей и пр…»

Отпевали Елизавету Васильевну в церкви Михаила Архангела. В церковной метрической книге 9 апреля 1797-го года записано: «Майорская дочь девица Елизавета Рубановская 47 лет помре». Похоронили Елизавету Васильевну на Завальном кладбище. К сожалению, могила её не сохранилась.

Из Тобольска выехали 22 апреля в 11 часов ночью. Их путь лежал через Урал, всё дальше и дальше - к желанной, насильно покинутой семь лет тому назад России. 

«Душа моя во мне, я тот же, что и был…»

Радищев вместе с пятью детьми поселился в селе Немцове Калужской губернии без права выезда за её пределы. Он оказался в очень большом материальном затруднении, это очевидно из его письма отцу (июль 1797-й год): «Немцово я нашел в великой разстройке и можно сказать в разорении. Каменнаго дома развалились даже стены, хотя не все. Я живу в лачуге, в которую сквозь соломенную крышу течет, а вчерась чуть Бог спас от пожара, над печью загорелось. Сад как вызяб, подсадки не было, забора нет. Немцово заложено в банке, и оброк весь идет туда. Посуда вся вывезена, новопостроенная связь продана, даже новые чуланы… Я пишу в отчаянии душевном. В Илимске я жил милостынею, а здесь чем будет жизнь, не ведаю». 

Своему другу А. А. Ушакову (25 июля 1797-го года) Александр Николаевич сообщает о потере Елизаветы Васильевны и о своём бедственном положении: «Сопутница верная моего бедствия, друг мой Елизавета Васильевна, сестра твоя, скончалась в Тобольске. Я истинно могу сказать про себя, что я осиротел. Ах, любезный мой, естли можешь верить моему слову, то верь, что я нещастливее себя теперь чувствую, нежели как то я был в Илимске. Давно принимался я за перо, чтобы известить вас о сем нещастном для меня приключении, но сил на то не доставало, и естли бы случилось тебе увидеть меня в постороннем месте, то бы ты меня не узнал… Я тебе должен, но что прискорбнее, что и по возвращении не могу удовлетворить тебя. Дела мои нахожу в величайшей разстройке и долгу не уплачено почти ничего…». 

В первые месяцы пребывания в Немцово Радищев занимается хозяйственными делами, привыкает к климату, от которого отвык за годы, проведённые в Сибири, наблюдает жизнь крестьян. Он пишет Воронцову: «Что касается моих занятий, то я читаю мало, не пишу совсем ничего, эта мания уже давно прошла. Я брожу, гуляю в лесочке, что рядом с садом, в котором ничего и нет, кроме яблок; итак, я брожу в лесу, но не для того чтобы размышлять или охотиться за дичью, которая здесь не водится, но, о! Ваше Сиятельство, конечно, не догадаетесь, я просто собираю грибы. Прибыв сюда, я только и делал, что глядел, и этим насладился. Я видел, как убирали рожь и яровые, я видел сенокос. Я наблюдал, но я запретил себе размышления; я часто повторял прекрасную оду Горация Beatus ille, которой я знаю только начало, и иногда мне казалось, что можно по-разному наслаждаться жизнью. По прибытии сюда я увидел поля серого и желтого цвета, ближе к осени серое превратилось в зеленое. Когда я приехал, поля были покрыты прекрасными хлебами, золотистые волны которых колебал ветер. Потом колосья упали под серпом жнецов; сухое жниво покрывает поля, по которым бродят стада коров и овец, а рядом уже всходит зеленая надежда землепашца. Повторяю, я был совсем один, и я наслаждался. После окончания летних работ, я видел целые толпы сельских жителей, которые, подобно стаям диких гусей и уток, проходили передо мной; они покидали свои жилища, чтобы отправиться на поиски пропитания, подобно тому, как птицы покидают север с приближением морозов. Сердце мое сжималось. Значит, есть для них край более богатый, более привольный, может быть, небо там чище и яснее и жизнь счастливее? Нет, простолюдин любит места, где он родился; только необходимость заставляет его покинуть свой дом и всё то, что человек покидает с сожалением. Но он вернется сюда, нагруженный данью, которую его ремесло приносит ему от людей еще более простых, чем он сам, и радость снова войдет в его дом. Горе тому, кто ее потревожит! Когда я вижу чужую радость, мне самому становится весело, и это чувство я испытываю довольно часто. Я каждый день вижу солдат, которые возвращаются к родным и к друзьям. Сколько радости! Сколько благословений тому, кто сему причина. Ах, когда же я увижу своих? Старший из моих гренадеров болен, и я думаю теперь, что в этом и кроется истинная причина, почему он хотел бы выйти в отставку. Он болен с тех пор, как приехал в Киев. Меньшой в лагере, там же поблизости. Они надеются приехать повидаться со мной. Какая радость! Обнимая меня, они будут благословлять того, кто вернул им отца, того, кто его сохранил для них. Они будут благословлять вас».

Дети, по-прежнему, его любовь, радость, забота и тревоги. Александр Николаевич очень огорчается, что не имеет возможности увидеться со старшими сыновьями. 13 августа 1797-го года он пишет им: «Дорогие и милые дети, вот я, наконец, и в Немцове. Бог-покровитель вызволил меня из изгнания, но, тем не менее, я обязан подчиниться суровому закону – не видеть вас по моем возвращении и не иметь возможности прижать вас к моему сердцу. Ах, друзья мои, если бы это от меня зависело, то я полетел бы к вам. Не видал я также и моего отца; надеюсь, впрочем, что государь не откажет мне в милостивом разрешении поехать навестить моего престарелого отца и заодно повидаться с вами. Прощайте, я спешу. Вернувшись домой, я напишу вам подробнее. Прощайте еще раз, дорогие дети, прощайте.

Вот мы и в Москве, – любезнейшие друзья души моей, а скоро мы будем дома. Как мне тягостно быть в таком отдалении от вас, хотя мы и не так далеки друг от друга, как прежде, и есть надежда свидеться с вами. О, друзья мои, когда же мы сможем насладиться этим долго желанным счастьем, которое постоянно удаляется от нас. Увы! Оно уже не будет таким полным, как мы надеялись. Вы уже знаете о нашей невозвратимой утрате. Да, милые мои друзья, мы потеряли возлюбленную мать,  которая опекала ваши младенческие годы. Нам не дано было жить счастливо с ней на родине. Прощайте, любезнейшие друзья души моей, обнимаю вас миллион раз и прижимаю к сердцу».

Радищев постоянно ощущает нехватку денег, и ему приходится время от времени обращаться с просьбами к Воронцову. Его денежные дела осложняются тем, что его отец, Николай Афанасьевич, ослеп и поручил управлять имением приказчику, вору и мошеннику, который, как пишет Радищев Воронцову, «за некоторое время до моего приезда украл остаток дохода и продал даже урожай плодового сада на два года вперед и получил уже за это деньги; нерадивость этого же приказчика привела к тому, что половина деревни попала под опеку…».

Павел Александрович рассказывал: «Он (Александр Николаевич) привез к [матери] своих детей от Елизаветы Васильевны. Она приняла их очень благосклонно. Но не так рассудил Николай Афанасьевич. «Или ты татарин?», – вскричал он, когда возвратившийся из ссылки сын объявил ему о трёх новых детях, привезенных из Сибири. – «Или ты татарин, что женился на свояченице?.. Женись ты там на крестьянской девке, я бы её принял как дочь». Все семейство, кроме Фёклы Степановны [матери], пристало к мнению старика. Впоследствии, узнав, что по смерти его сына император Александр Павлович велел поместить двух малолетних дочерей его [А. Н. Радищева] в Смольный монастырь, а шестилетнего сына во 2-й Кадетский корпус, с фамилиею Радищевых, – этот несговорчивый дед хотел ехать в Петербург, просить государя снять с них эту фамилию, и с трудом дети могли удержать его уверением, что поездка его будет напрасна».

В декабре 1797-го года Радищев обратился к Павлу I с ходатайством о разрешении навестить родителей в селе Верхнее Аблязово:

 «Возвращенный из Илимска по высочайшему и милостивому Вашего Императорского Величества повелению, я живу ныне в деревне моей, назначенной мне для пребывания моего… Не имея надежды когда-либо пасть лично ко священным стопам Вашего Императорскаго Величества, во изъявление чувствительнейшия признательности, не смея о том и помышлять, я дерзаю, Всемилостивейший Государь, принести следующую просьбу. Я имею отца, старика семидесятилетняго, слепого, мать имею, толиких же почти лет, находящуюся давно уже в разслаблении, живущих в Саратовской губернии. Желание видеть их возрастало по мере моего от них отдаления, по мере времени отлучения моего, и усугубляемо было терзательною для чувствительныя души мыслию, что безразсудным моим поступком, в несчастие меня ввергнувшим, я навлек им много скорби, печали и убытка.

Отца моего видел я незадолго пред отсылкою моею в Илимск, семь лет тому назад, мать мою не видал более двенадцати. Болезненное их состояние препятствует им приехать видеться со мною, хотя бы того и желали. Позволь, Всемилостивейший Государь, мне ездить к ним на свидание, позволь, Великий монарх, да мог бы я, хотя однажды, видеть родивших меня, при истечении их жития, и родительскаго себе испросить благословения! Болезнь их и древния их лета побуждают опасаться, что недолго могут пользоваться благодеянием жизни; я сам, хотя еще на пятидесятом году от рождения, не могу надеяться долголетняго продолжения дней моих, ибо горести и печали умалили силы естественныя…»

 Разрешение было дано, и весь 1798-й год Радищев проводит у родителей. В 1799-м году Радищев снова возвращается под «наиточнейшее надзирание» начальника Калужской губернии в Немцово. В конце 1800-го года он отправляет через графа Воронцова ходатайства Павлу I с просьбой разрешить ему на время приехать в Петербург повидаться с сыновьями, Николаем и Павлом:

«Всемилостивейшей Государь!

Дерзновение мое велико просить у Вашего Императорскаго Величества дозволения приехать в Петербург; но велико Твое и милосердие ко всем Твоим подданным… Причина, побуждающая меня просить Вашего Императорскаго Величества о дозволении мне приехать в Петербург, хотя маловажна кажется, но для чувствительнаго сердца довольна, а пред престолом Твоим благим, в очах толико Милосердаго Государя, может иметь оправдание. Причина – желание видеть детей моих, находящихся в Петербурге в службе Вашего Императорскаго Величества: один в полку лейб-гренадерском, другой в морском кадетском корпусе гардемарином. Сего, семь лет почти товарищем бывшаго моего изгнания, позволь, Милосердой Государь, да прижму к моей изнемогающей груди, ибо слышу благие его начинания. Не дерзнул бы, Великий Государь, прибегнуть с моею просьбою, если бы не имел в виду, что решение обо мне было на десять лет, что раскаяние мое есть всечасно, а паче всего что милосердие Твое есть неизреченно. Услыши, о Государь! мое моление, и да причтуся в число ныне помилованных Тобою».

Однако Радищеву было отказано.

В Немцове Александр Николаевич продолжает заниматься вопросами экономики и литературной работой; изучает теорию русского стихосложения, пишет стихи. Он начал большой агрономический и экономический труд – «Описание моего владения», в котором хотел экономически обосновать необходимость отмены крепостного права.

11 марта 1801-го года на престол вступил царь Александр I. Радищеву были возвращены свобода, дворянство и звание коллежского советника. Новый император задумал прогрессивные преобразования. По рекомендации графа Воронцова, который по-прежнему являлся влиятельным лицом в государстве, Александр Николаевич становится одним из членов специально созданной Комиссии по составлению законов. Он переезжает в Петербург и принимается за активную государственную деятельность. Радищев составляет проект нового «Гражданского уложения», основные мысли которого: 1) все состояния равны перед законом; 2) табель о рангах уничтожается; 3) запрещение пыток при следствии; 4) веротерпимость; 5) свобода слова; 6) отмена крепостного права; 7) замена подушной подати поземельным налогом; 8) свобода торговли.

В Комиссии по составлению законов Радищев явно был «белой вороной». Один из его сослуживцев вспоминал, что он высказывал «мысли вольные» и «на всё взирал с критикой».

Денежные дела Александра Николаевича продолжают находиться в большом расстройстве. В 1802-м году он отправляет прошение на имя императора с просьбой «взять в казну» часть его имения: «В продолжении моего семилетняго бедствия отец мой, которому поручена была опека над моим имением, лишился зрения, мать пришла в расслабление, и имение мое оставалося, так сказать, без хозяина. Половина имения моего, заложенного в осмилетнем банке, описана и теперь еще состоит в опеке; остальное заложено частию в банке двадцатилетнем, частию в Воспитательном доме; сверх того, будучи должен за часть того же имения брату моему, я другаго средства не находил, как продать третью долю всего имения, дабы тем заплатить большую часть долга и избавиться отяготительнаго платежа процентов. Конечно, возможно бы было найти покупщика к моему имению, но я отвлечен всегда был от того тою мыслию, чтобы доставшися в другая руки, состояние крестьян моих не сделалося хуже. В таком положении я осмеливаюся прибегнуть к милосердию Ваш. Имп. Величества… Повели взять в казну часть моего имения, состоящего в Калужской губернии в двух местах, всего 60 душ с отмежеванною им землею. На благоусмотрение Ваш. Имп. Велич. предаю, какую за то угодно будет назначить цену».

Обратим внимание на то, что даже в затруднённом материальном положении Радищев не хотел продавать своё имение частному лицу, так как боялся, что крестьяне попадут к «злому» помещику: как бы «состояние моих крестьян не сделалось хуже».

«… душа твоя с тобою»

Все мы знаем или, по крайней мере, наслышаны о том, что Радищев – автор книги «Путешествие из Петербурга в Москву», но мало кто представляет себе Радищева-стихотворца, кроме его знаменитого стихотворения: «Скажи мне, кто ты? что ты?» Конечно, поэзия не была главным направлением творчества Александра Николаевича, но на протяжении всей своей жизни он – время от времени – писал стихи, которые для XVIII века могли бы быть заметным явлением, если бы стали известны читателям. Даже А. С. Пушкин с похвалой отзывался о его некоторых стихотворных произведениях. Однако при жизни Радищева не было опубликовано ни одного стихотворения, кроме оды «Вольность», которую он ввёл в текст «Путешествия из Петербурга в Москву» в сокращённом и изменённом виде. Она как раз и вызвала особое возмущение императрицы Екатерины.

Ода «Вольность» (1783 г.) написана в духе классицистической поэзии XVIII века. Она очень ярко и точно отражает общественно-политические взгляды Радищева. Произведение начинается с обращения: 

О дар небес благословенный, 

Источник всех великих дел, 

О вольность, вольность, дар бесценный! 

Позволь, чтоб раб тебя воспел. 

Исполни сердце твоим жаром, 

В нём сильных мышц твоих ударом 

Во свет рабства тьму претвори. 

Поэма построена на противопоставлении свободного общества, где человек живёт по закону, - государству, где правят тираны, уничтожившие справедливость.

В свободном обществе процветают вольность и естественное право на равенство и счастье:

…свою творю, творя всех волю…

Любить могу и быть любимым; 

Творя добро, могу быть чтимым…

В этом обществе нет места несчастьям и бедам, рабству и угнетению. Там пастух пасёт своё стадо, а пахарь пашет свою ниву: 
…дух свободы ниву греет, 

Бесслезно поле вмиг тучнеет; 

Себе всяк сеет, себе жнёт. 
В качестве примера свободной страны Радищев описывает Америку, где недавно гражданская война закончилась уничтожением рабства. Поэт мечтает о том времени, когда и у него на родине закон

Равно на все взирает лицы, 

Ни ненавидя, ни любя; 

Он лести чужд, лицеприятства, 

Породы, знатности, богатства, 

Гнушаясь жертвенныя тли; 

Родства не знает, ни приязни, 

Равно делит и мзду, и казни; 

Он образ Божий на земли. 

Но сейчас страной правит «злодей злодеев всех лютейший…». Он 

Безгласными поверг все правы, 

Стыдиться истине велел; 

Расчистил мерзостям дорогу…

Самодержец забыл, что его «облек в порфиру народ», наказав монарху

Равенство в обществе блюсти, 

Вдовицу призирать и сиру, 

От бед невинность чтоб спасти; 

Отцом ей быть чадолюбивым; 

Но мстителем непримиримым 

Пороку, лже и клевете; 

Заслуги честью награждати, 

Устройством зло предупреждати, 

Хранити нравы в чистоте. 

Народ – это главный «зиждитель» благополучия страны и её защитник от врагов.   Покрыл я море кораблями, 

Устроил пристани в брегах, 

Дабы сокровища торгами 

Текли с избытком в городах; 

Златая жатва чтоб бесслезна 

Была оратаю полезна…

Своих кровей я без пощады 

Гремящую воздвигнул рать; 

Я медны изваял громады, 

Злодеев внешних чтоб карать… - говорит Радищев от имени народа. Но властелин забыл об этом, и народ своею силой способен свергнуть «злодея» и подвергнуть его суду:

Преступник, изо всех первейший! 

Предстань, на суд тебя зову! 

Злодейства все скопил в едино, 

Да ни едина прейдет мимо 

Тебя из казней, супостат! 

В меня дерзнул острить ты жало! 

Единой смерти за то мало - 

Умри! умри же ты стократ! 

 Таким образом, ода имеет явно выраженный революционный характер: она осуждает монархию и крепостное право. Но заметим, что Радищев говорит о силе народа, направленной не против монархии как формы правления вообще, а против самодержца, презревшего законы справедливости и вольности. 
Обращает на себя внимание и то, что автор выступает в оде выразителем идеи круговорота как в природе, так и в общественной жизни: злодейство сатрапа рождает борьбу за вольность и свободу, но и свобода может «в наглость превратиться».

Сей был и есть закон природы, 

Неизменимый никогда, 

Ему подвластны все народы, 

Незримо правит он всегда: 

Мучительство, стряся пределы, 

Отравы полны свои стрелы 

В себя, не ведая, вонзит; 

Равенство казнию восставит; 

Едину власть, вселясь, раздавит; 

Обидой право обновит. 

Дойдёшь до меты совершенство, 

В стезях препоны прескочив,

В сожитии найдёшь блаженство, 

Несчастных жребий облегчив, 

И паче солнца возблистаешь, 

О вольность, вольность! да скончаешь 

Со вечностью ты свой полёт; 

Но корень благ твой истощится, 

Свобода в наглость превратится 

И власти под ярмом падёт. 

Произведение «Вольность» формально соответствует одическому жанру, но по своему содержанию оно является антиподичным ему. Радищев наполняет оду не только публицистическим содержанием, но и тираноборческими мотивами, в то время как по закону жанра ода должна воспевать, а не осуждать. И. Вороницин, автор «Истории атеизма» пишет об оде «Вольность»: «Она - политический памфлет, прежде всего, и самое яркое, самое сильное и самое революционное из всех появившихся в XVIII веке политических произведений этого рода не только в России, но и на Западе. В этом главное её историческое значение». Вороницын называет «Вольность» программным произведением Радищева.

Перу Радищева принадлежит ещё несколько поэтических произведений большого жанра. Это поэмы «Песнь историческая», «Песни, петые на состязаниях в честь древним славянским божествам» и стихотворная сказка «Бова». Над ними Александр Николаевич работал в Сибири и после возвращения из неё, в Немцове. 

В поэме «Песнь историческая» автор воссоздаёт историю человечества от библейского Моисея до крушения Римской империи. Биограф Радищева Н. Д. Кочеткова пишет, что это «одно из его наиболее значительных произведений, созданных в Немцове», оно представляет собой «не только экскурс в прошлое, но и оценку современных писателю событий во Франции». В этой поэме «мировая история изложена с позиций свободолюбия и тираноборства», - отзывается о ней известный советский литературовед В. А. Западов.

Произведения, написанные Радищевым в Сибири и после возвращения из неё, особенно «Песнь историческая», говорят о том, что в его взглядах произошли изменения. «Путешествие из Петербурга в Москву» он писал в годы подготовки Великой Французской революции и издал её в 1790-м году, когда французские события ещё только начинали своё шествие по стране. Это было время иллюзии осуществления великих идей Свободы, Равенства и Братства – торжества народа, почти бескровного. Людовик XVI отступил под напором силы народного возмущения, во Франции приняты важные демократические законы. Но в Сибири (Радищеву систематически посылались русские и иностранные журналы) Александр Николаевич узнаёт о кровавом терроре, в который превратилась революция, а через несколько лет – о появлении нового деспота – Наполеона. Это рождает в его сознании мысль о том, что «свергнув тирана, народ может получить нового, ещё более страшного, а из вольности родится рабство». В «Песне исторической» он пишет: «Из мучительства рождается вольность, из вольности рабство».

Ах, сия ли участь смертных,

Что и казнь тирана люта

Не спасет их от бедствий.
Вождь падет, лицо сменится,

Но ярем, ярем пребудет.

И, как будто бы в насмешку

Роду смертных, тиран новой

Будет благ и будет кроток:

Но надолго ль, - на мгновенье;

А потом он усугубя

Ярость лютости и злобы,

Он изрыгнет ад всем в души.

Предпосылки такого видения истории можно увидеть и в его более ранней оде «Вольность».
«Песни, петые на состязаниях в честь древним славянским божествам», написаны Радищевым под сильным впечатлением от «Слова о полку Игореве». Этот величайший литературный памятник древней Руси был найден и опубликован незадолго до того, как он начал работать над поэмой. Радищев один из первых понял огромную значимость и высокие художественные достоинства этого произведения, поэтически откликнувшись на него. До нас дошли только прозаическое вступление и первая песня. Но и этого материала достаточно, чтобы понять: поэма, в которой планировалось рассказать о борьбе древних славян-новгородцев против иноземных захватчиков, предполагалась быть наполненной высоко патриотическими идеями.

Незаконченной осталась и поэма-сказка «Бова». Сам Радищев называл её так: «Бова, повесть богатырская  стихами». Необычно то, что в начале её автор излагает довольно пространный по объёму и запутанный по многочисленным сказочным ситуациям сюжет сказки, которую, по его словам, рассказывал ему в детстве его «дядька», Пётр Мамонтов, по прозвищу Сума. 
Зачем же пересказывать содержание, если далее оно будет излагаться? Дело в том, что сюжет народной сказки о царевиче Бове, «молоденькой детинке», как называет его автор, только канва, на которой он «вышивает» свои рисунки в виде и поворотов судьбы героя, и широкого введения сатирико-иронических элементов, и экскурсов в современность.

На наш взгляд, близким к поэтическому творчеству Радищева является его произведение «Дневник одной недели» (написано примерно в 1770-е годы). Оно создано в стиле сентиментализма и наполнено лирико-психологическим содержанием, часто имеющим биографический характер. Сюжет его незатейлив: всего на несколько дней герой остаётся без близких людей, которые уехали в гости. Но он очень переживает своё одиночество, впадает в уныние и тоску; ему кажется, что эта неделя растянется на всю жизнь. С нашей современной позиции, чувства лирического героя (во многом аналогичного автору) преувеличены и напыщенны. Это и ощущение духовного одиночества, даже трагизма, и пылкие признания в любви к уехавшим близким - всё из-за того, что он оказался разлученным с ними на одну неделю. Отсюда некоторые современные критики считают это произведение Радищева слезливым и даже слащавым, отказывают ему в какой-либо литературной значимости. Но надо иметь в виду, что чувства и переживания людей XVIII века – это совсем не то, что испытывает генетически закалённый жизненными испытаниями или же искушённый общением с виртуальной действительностью современный человек. Кроме того, те, кто знал Радищева, вспоминают, что он – даже на фоне своих тонко чувствующих современников – отличался обострённым восприятием и нежной душой. 

Другие литературоведы утверждают, что литературная и психологическая ценность «Дневника одной недели» очевидна. Это произведение - одно из первых в русской литературе, написанное методом сентиментализма, оно отличается глубиной психологического анализа состояния человека в моменты глубоких переживаний. Вместе с тем, это не биография Радищева, а художественное произведение. 

Известный литературовед Гуковский писал: «Этот очерк — одно из самых ранних и самых ярких проявлений сентиментального стиля в России, притом выраженного чрезвычайно резко и принципиально… В «Дневнике одной недели»  дана имитация подлинного человеческого документа. Как будто бы Радищев действительно и по реальному поводу вёл в течение одиннадцати дней дневник, описывая в нём все свои мысли и настроения, заполнявшие для него эти дни, а потом взял и приготовил такой дневник, кусок его собственной, глубоко личной жизни, для печати. Читателю должна открыться вся интимная подоплека писательской личности, и писатель не стесняется занимать произведение только собой, потому что в его глазах индивидуальная психика — основа творчества. Автобиографическая иллюзия, созданная в «Дневнике одной недели», была так сильна, что еще через сто с лишним лет учёные видели в этом психологическом этюде нечто вроде документа для биографии Радищева». 
«Дневник одной недели» приближается к жанру «стихотворения в прозе», ещё мало известному русской литературе XVIII века. 

Кроме поэм, Радищев – автор небольшого числа стихотворений. Среди них – есть басня «Журавли», «Сафические строфы», любовная лирика:

Ночь была прохладная, светло в небе
Звезды блещут, тихо источник льется,
Ветры нежно веют, шумят листами
Тополы белы.
***

Ты клялася верною быть вовеки
Мне богиню нощи дала порукой;
Север хладной дунул один раз крепче, –
Клятва исчезла.
«Лети, мой друг, крылатый век», - так начинается стихотворение Радищева «Ода к другу моему». Это стихотворение, так же, как и большинство поэтических произведений Радищева, наполнено философским содержанием:

В бездонну вечность всё валится,
Уж день сей, час и миг протек,
И вспять ничто не возвратится
Никогда.

В 1801-м году Радищев пишет стихотворение «Осьмнадцатое столетие», которое высоко ценил А. С. Пушкин. Оно имеет античный размер и тем самым вызывает в памяти читателей античную эпоху, великое время в истории человечества. XVIII век автор считает временем великих деяний в России: развитие просвещения, небывалые достижения в науке и технике: «Мощно, велико ты было, столетье!».

Знамением XVIII века поэт называет Петра I и Екатерину II: «Екатерина и Петр, вечности чада!».

Относительно  Петра I – понятно. Радищев считал его великим прогрессивным преобразователем России, но не во всём: он утверждал, что слава Петра была бы ещё больше, если бы он утвердил «вольность частную», т. е. отменил крепостное право.

Радищев возлагает большие надежды на правление Александра I: «гений хранитель всегда Александр будь у нас…».

XVIII век велик и трагичен; он «безумен» и «мудр»: 

Нет, ты не будешь забвенно, столетье безумно и мудро.

Будешь проклято вовек, в век удивлением всех…

Сил века не хватило, чтобы обеспечить вольность и победу правды. Радищев торжественно приветствует новый век. Екатерина в этом стихотворении тоже представлена как носительница благоденствия для «Россов»: 
Мир, суд правды, истина, вольность лиются от трона,

Екатериной, Петром воздвигнут, чтоб счастлив был Росс.

Надо думать, что все эти «лиющиеся» блага для России будут, по Радищеву, обеспечены в новом, XIX веке. А Пётр и Екатерина в XVIII веке подготавливали их. Автор очень надеется на такой исход: 

Утро столетия нова кроваво еще нам явилось,

Но уже гонит свет дня нощи угрюмую тьму;

Выше и выше лети ко солнцу, орел ты Российской,

Свет ты на землю снеси, молньи смертельны оставь.
Почему Екатерина II, которая в «Путешествии из Петербурга в Москву»  изображается во «Сне путешественника» (глава «Спасская полесть») сатирически (именно эту главу императрица сочла оскорбляющей её лично), в стихотворении идеализирована? Может быть, Радищев вспомнил, что в первые годы своего правления она была сторонницей просвещения; может быть, он хотел упрочить своё положение государственного чиновника, после стольких лет опалы восстановленное, - с тем, чтобы послужить Отчизне в качестве создателя новых прогрессивных законов? Может, хотел сделать приятное новому императору, который дал ему свободу передвижения, действия и вернул звание, ведь Екатерина была любимой бабушкой Александра I? Не будем упрекать его за это!

Р. Гуковский пишет о произведении «Осьмнадцатое столетие»: «…не в приветствии новому царю смысл этого великолепного стихотворения, а в приветствии человеческому духу, непобедимому в своем вечном стремлении вперед, к свету и счастью».
В наше время большинство литературоведов относятся к поэзии Радищева очень сдержанно, за исключением оды «Вольность», которая ценится как программное произведение писателя.

«Един повсюду и предвечен…»

В советское время Радищев почитался за воинствующего атеиста. Действительно, в юности и в книге «Путешествие из Петербурга в Москву» он в довольно резкой форме выражал своё неприятие церкви и религии как орудия угнетения народа. Ещё в Лейпциге отец Павел, приставленный к русским студентам внушать им благочестие, своей недалёкостью и догматизмом «более способствовал к возродившемуся в нас в то время непочтению к священным вещам, нежели удобен был дать наставление в священном законе», - вспоминал Александр Николаевич. Он, так же, как и его умирающий друг Фёдор Ушаков, в то время не верил в бессмертие души. Однако «…доходил ли он до полного атеизма и отрицал ли самое существование Бога, нам неизвестно. Вполне возможно, что до последнего разрыва с религиозными понятиями он не дошел и оставался на почве т. н. деизма, признания Бога, как первопричины, с отрицанием его, как провидения», - пишет И. Вороницын.

В «Путешествии из Петербурга в Москву» Радищев пишет о религии как о «священном суеверии, отъемлющем у человека чувствительность, влекущего его в ярем порабощения и в заблуждения».

Хрестоматийными стали строки из оды «Вольность»:

И се чудовище ужасно, 

Как гидра, сто имея глав, 

Умильно и в слезах всечасно, 

Но полны челюсти отрав, 

Земные власти попирает, 

Главою неба досязает, 

«Его отчизна там», - гласит. 

Призраки, тьму повсюду сеет, 

Обманывать и льстить умеет 

И слепо верить всем велит…

Власть царска веру сохраняет, 

Власть царску вера утверждает; 

Союзно общество гнетут: 

Одно сковать рассудок тщится, 

Другое волю стерть стремится; 

«На пользу общую», - рекут. 

Однако если мы вчитаемся в эти строки, то заметим, что речь в них идёт о церкви и о той вере, которую насаждает церковь, а не о Боге. Именно церковь «власть царску… утверждает».

Вообще, Радищев редко употребляет слово «Бог», когда речь идёт о вере, при помощи которой народ держится в угнетении и повиновении. Осуждение Радищева направлено не на христианство или православие и его каноны, а на то, как они трактуются в пользу монарха и господствующих классов. 

Александр Николаевич был православным человеком, он ходил в церковь, все его дети крещёны, и он воспитывал их в уважении к Богу. 

«Помните, друзья души моей, помните всечасно, что есть Бог, и что мы ни единаго шага, ниже единыя мысли совершить не можем не под его всесильною рукою. Помните, что он правосуден и милосерд, что доброе дело без награды не оставляет, как и без наказания худое. И так всякое дело начинайте, призвав его к себе в помощь, и прибегайте к нему теплыми молитвами. О, коликое утешение в нем обрящете!» - пишет он в «Завещании детям» из Петропавловской крепости. Может быть, это ирония, и надо понимать его слова «наоборот»? Если бы он обращался к взрослому человеку, такое предположимо, но его детям было от семи до четырнадцати лет, и вряд ли бы они могли воспринять подтекст его письма. 

Когда по дороге в ссылку Радищев остановился в Москве, то он, по словам его сына, «ходил молиться к Иверской Божьей матери, и на коленях долго и усердно молился со слезами». 

Обратимся ещё раз к оде «Вольность». Вот её финал:

Мне слышится уж глас природы, 

Начальный глас, глас божества, 

Трясутся вечна мрака своды, 

Се миг рожденья вещества. 

Се медленно и в стройном чине 

Грядёт Зиждитель во едине - 

Рекл - яркий свет пустил свой луч, 

И, ложный плена скиптр поправши, 

Сгущенную тьму разогнавши, 

Блестящий день родил из туч. 

Именно «Зиждитель», т. е. Бог установит справедливость на земле. «Зиждителем» Радищев называет Бога и в стихотворении  «Творение мира. Песнословие». Это гимн Богу как создателю мира, определившему его законы, главные из которых, - движение и любовь. В стихотворении утверждается всесилие и бесконечность Бога:

Един повсюду и предвечен,

Всесилен Бог и бесконечен;

Всегда я буду, есмь и был,

Един везде вся исполняя,

Себя в себе я заключая,

Днесь все во мне, во всем я жил.

Бог любит человека и не хочет, чтобы он был покорным и безропотным: 

Закону моему не внемля, –

Во страхе Господа ходить,

Я зрю, что тварь не пожелает,

Кичася гордостью, взмечтает,

Что всей она природы царь.

О бренна и немощна тварь!

Почто против Отца дерзаешь?

Или, ослушна, быти чаешь

Блаженною сама собой?

Я мог бы днесь предупреждая

И мысль мою переменяя,

Быть твари повелеть иной.

Не ярый слабостей я мститель,

Отец всещедрый и Зиждитель:

Любовию к тебе горю.

Чуждаться будешь совершенства,

Но корень твоего блаженства

В тебе нетленен сотворю.

В конце жизни Радищев пишет небольшое стихотворение «Молитва», в котором и надежда, и мольба, и сожаление, и любовь:

Тебя, о, Боже мой, тебя не признавают, –

Тебя, что твари все повсюду возвещают.

Внемли последний глас: я если прегрешил,

Закон я твой искал, в душе тебя любил;

Не колебаяся на вечность я взираю;

Но ты меня родил, и я не понимаю,

Что Бог, кем в дни мои блаженства луч сиял,

Когда прервется жизнь, навек меня терзал…

«Уста, что истину вещали, увы! навеки замолчали…»

В ночь на 12 (24) сентября 1802-го года, приняв яд, А. Н. Радищев скончался. Было ему пятьдесят три года. Его сын Павел, присутствующий при этом, так описывает последние часы жизни Александра Николаевича: «Самоубийство его было вызвано... болезненным состоянием и все увеличивавшеюся слабостью. Он делался все более задумчивым и, наконец, выпил стакан крепкой водки («крепкой водкой» называлась жидкость для чистки эполет – раствор азотной кислоты – Т. С.); в мучениях от отравы пытался зарезаться бритвою; потребовал священника, который его исповедал. На вопрос о причине самоубийства, ответ умирающего был продолжительный, несвязный...» - в пересказе Павлова-Сильванского.

А в пересказе современного литературоведа Л. Лурье так: «Утром 11 сентября Александр Радищев, находясь у себя дома, приняв лекарство (какое-то успокоительное), неожиданно схватил стакан так называемой «царской» или «крепкой» водки и выпил… Под рукой у Радищева царская водка оказалась случайно: старший сын писателя, офицер, чистил ею мишуру на поношенных эполетах. Так вот, выпив царскую водку, Радищев обезумел от боли и пытался перерезать себе бритвой горло. Сыновья его обезоружили. Вызвали священника. Радищев исповедовался. Приехал императорский лейб-медик Яков Виллье, который пытался остановить действие яда какими-то микстурами. Тщетно. Приехал другой придворный медик и констатировал, что помочь нечем. В полпервого ночи в страшных мучениях Радищев умер».

Он как бы запрограммировал свою смерть, описав совсем незадолго до неё в «Песне исторической» гибель Митридата, одного из античных правителей: «Он мечом свою жизнь славну Ненадежную исторгнул, Не возмогши ее кончить Жалом острым яда сильна...».

В чем причина такого неожиданного, казалось бы, финала жизни писателя?

Всеми биографами признано, что в последнее время перед смертью Радищев находился в тяжёлом расположении духа, его мучила меланхолия, сопровождающаяся головными болями и бессонницей, какими-то страхами. Врач предписал ему лекарства, но лечение не помогало. Вполне понятно, что такое состояние писателя являлось следствием. А в чём же сама причина?

Прошло более двух веков со дня страшной гибели Радищева, но до сих пор среди его биографов и литературоведов нет единой точки зрения. Выдвигается несколько версий. Главные из них.

Версия №1. В связи с нервным состоянием и болезнью Радищев был очень рассеян. Он не заметил, что перед ним стоит стакан не с водой, а раствором кислоты и, перепутав, машинально выпил её вместо воды, чтобы запить лекарство. Почувствовав сильнейшую боль и поняв как человек, получивший медицинское и химическое образование, что обречён на мучительную смерть, попытался перерезать себе горло.

Сын Радищева, Павел Александрович, был уверен, что причин умирать у Радищева не было: он «обласкан» новым царём, единственный из Комиссии по составлению законов приглашён на его коронацию в Москву. Его друг и покровитель А. Р. Воронцов имеет большую власть: он – государственный канцлер и начальник непосредственного руководителя Радищева графа П. Завадского. То есть, это классический несчастный случай. 

Однако эта версия вызывает очень большие сомнения. Царская водка - смесь концентрированных кислот: азотной и соляной. Её русское название связано с тем, что она способна растворять царский металл – золото. Она крайне опасна для человека, поскольку вызывает острейшую боль, вплоть до потери сознания и смертельного шока. Разъедает стенки желудка и вызывает перитонит, который заканчивается гибелью отравившегося. Царскую водку нельзя спутать с водой, поскольку она имеет резкий запах хлора и окислов азота и через несколько секунд после изготовления приобретает жёлтый или оранжевый цвет.

Как мог Радищев, постоянно занимающийся химическими опытами, не «унюхать» очевидный запах и не увидеть характерный цвет? Только если был в состоянии глубокого опьянения, на что нет указаний свидетелей. Или будучи не адекватен, т. е. безумен. Но этого тоже не зафиксировано, поскольку он ходил на службу, общался с родственниками, слугами. Н. Эйдельман писал: «Решительно отбрасываем версию о сумасшествии: сохранившиеся документы и воспоминания о последних месяцах Радищева свидетельствуют о разуме и энергии».

Следовательно, это сознательное самоубийство.

Версия № 2. Радищев испугался за себя и своих близких. За некоторое время до самоубийства у него начались служебные неприятности. Его проект не нашёл понимания и поддержки, а непосредственный начальник, граф Пётр Завадовский, полушутливо сказал: «Эх, Александр Николаевич! охота тебе пустословить по-прежнему! Или тебе мало было Сибири?». Один из биографов Радищева так пишет об этом: «В разговорах своих с графом Завадовским он, не стесняясь, обнаруживал свой свободный образ мыслей… Граф заметил ему однажды, что этот слишком восторженный образ мыслей уже раз навлёк ему несчастие, и дал ему почувствовать, что он в другой раз может подвергнуться подобной беде, и даже произнес слово «Сибирь». Поражённый ли такою угрозою или по другой какой причине, он вдруг сделался задумчив, стал беспрестанно тревожиться...».

Павел Александрович вспоминал, что как-то отец «в припадке ипохондрии» спросил детей: «Ну, что, детушки, если меня опять сошлют в Сибирь?»

Итак, Радищев боялся очутиться в Сибири, а, может быть… и на плахе. Эту версию отвергает Н. Эйдельман: «Угроза Завадовского – «мало тебе… Сибири» – не может довести до самоубийства того, кто действительно крепко стоит за своё, кто ясно видит в Завадовском и ему подобных ненавистных противников. Нет, революционер не кончает жизнь самоубийством при ухудшении обстоятельств, усилении осады». Да и Павел, помним, говорил о том, что причин опасаться повторной ссылки у его отца не было. Надо учесть и то, что после слов Завадовского прошло много дней, в течение которых ничего опасного для свободы Радищева не случилось.

Версия №  3. Самоубийство Радищева было вызвано его разочарованием в реформаторской деятельности нового царя. Александр Николаевич, как в молодые годы, остался сторонником резких революционных перемен в России, чего нельзя было ожидать от самодержца. А. И. Герцен в 1858-м году писал: «Вызванный самим Александром I на работу, он (Радищев) надеялся провести несколько своих мыслей и пуще всего мысль об освобождении крестьян в законодательство и когда – пятидесятилетний мечтатель – он убедился, что нечего и думать об этом – тогда он принял яду и умер».

Единомышленников и соратников у Радищева не имелось: он опять был один. В такой ситуации Александр Николаевич решил, что смерть – единственная возможная для него форма протеста. Человек высоко образованный, он знал массу подобного рода примеров и из давней римской истории, и из ситуации Великой Французской революции. По этой версии, Радищев был и остался максималистом: он отвергал идею постепенного улучшения положения народа. Его кредо: абсолютное преобразование общества, если даже возможность этого сомнительна. Можно разделять или не разделять его позицию, но он был таким.

Ю. Лотман, известнейший русский филолог и историк культуры считал, что для Радищева самоубийство являлось гражданским актом. Продолжая эту мысль, Л. Лурье в статье «22 смерти, 63 версии» пишет: «Радищев, совершая самоубийство, добивался изменения государственной политики. Работать в Комиссии по составлению законов означало встать на путь медленного реформаторства, постепенного просвещения. Если Радищев действительно не отказался к тому времени от идей своей знаменитой книги, то это – не его путь. Александр не был настолько радикален, чтобы пойти на резкое освобождение своего народа.

    Продолжение жизни означало для писателя многочисленные унизительные компромиссы. Радищев был бы вынужден отказаться от своих прежних взглядов либо поступать вопреки им.

    Пробуждение народа мыслилось Радищеву как результат своего рода психологического шока: героическая гибель великодушного философа, сознательно идущего на смерть, потрясет народ и разбудит его политическое самосознание. Если же надежды вызвать свободолюбивый взрыв современников нет, то «пропагандистское» самоубийство может иметь другую цель – обращение к истории и потомкам, к тем, кто воскресит память своих героических предшественников».

Действительно, Радищев писал: 

«… юноша, взалкавый славы,

Пришед на гроб мой обветшалый,

Дабы со чувствием вещал:

«Под игом власти сей рожденный,

Нося оковы позлащены,

Нам вольность первый порицал».

И ещё: «Потомство за меня отомстит».

Н. Эйдельман подчёркивал: «Самоубийство Радищева, вероятно, было трагическим результатом духовного кризиса, когда первый революционер отходит от ряда прежних идей, но не может согласиться и с господствующими; когда он не принят «наверху», чужероден даже в либеральные первые годы царствования Александра I ».

К рассмотренным версиям можно добавить и другие: мучительное сознание того, что Радищев поступился своими принципами, например, когда воспевал Екатерину II в стихотворении «Осьмнадцатый век»; тоска по безвременно умершей Елизавете Васильевне и духовное одиночество; невозможность расплатиться с долгами и чувство вины перед детьми, материальное благополучие которых он обеспечить не мог.

У Радищева остались долги, которые, кстати, предлагали оплатить английские купцы, имеющие коммерцию в Петербурге, поскольку помнили его бескорыстие и честность во время службы в таможне.

Идея самоубийства волновала Александра Николаевича ещё с юности, со времени смерти Ф. Ушакова, который, не в силах терпеть боль, просил ему помочь уйти из жизни. Фёдор наставлял юного Александра перед смертью: «… нужна твёрдость мыслей, чтобы не только жить, но  и… умереть бестрепетно» и «жизнь несносная должна быть насильственно прервана».

Если уход из жизни Радищева был осознан и заранее продуман, тогда почему он не написал завещание, как в Петропавловской крепости? Исходя из знания его характера и взглядов, он обязательно должен был бы перед смертью высказаться, тем более что всегда беспокоился о том, правильно ли его понимают дети и как в будущем они будут думать о нём. Почему он решился оставить их полными сиротами, особенно тех, маленьких, матерью которых была Елизавета Рубановская - старшей из них исполнилось только десять лет?  И как решился он, православный человек, на грех самоубийства?

В конце концов, почему Радищев выбрал такую мученическую смерть? Он, вполне понимающий, что такое царская водка, как химик и как медик, наверное, знал более безболезненные способы ухода из жизни. 

Всё это наводит на мысль, к которой пришли многие исследователи: самоубийство Радищева явилось задуманным, но осуществлённым спонтанно, под влиянием сложившихся обстоятельств: увидел стакан с отравой и решил: вот она, минута! В такое можно поверить, зная импульсивную и впечатлительную натуру писателя. Эту его психологическую особенность впервые подчеркнул один из самых серьёзных его биографов конца XIX века, академик М. И. Сухмолинов: «Преобладающей, отличительной чертой Радищева была необыкновенная впечатлительность и восприимчивость».

Тем не менее, вопросы остаются  и волнуют невозможностью определённого ответа на них…

Во врачебном заключении по поводу смерти Радищева было записано: «Хватил стакан приготовленной в нем крепкой водкой для выжиги старых офицерских эполет старшего сына». В документах о захоронении смерть Радищева отмечена как естественная. В ведомости церкви Волковского кладбища Петербурга, где он был похоронен, указано: «Коллежский советник Александр Радищев; пятидесяти трех лет, умер чахоткою, при выносе был священник Василий Налимов».

«Живу в душе друзей моих»

Александр Николаевич Радищев писал: «Живу в душе друзей моих». Действительно, Радищев долгое время жил только в душе своих друзей и близких, поскольку его произведения были под запретом. Все его дети, которых он хотел видеть духовно близкими себе, своими друзьями, благоговейно хранили его память. А Николай и Павел старались издать его произведения, но не могли получить разрешения. Зато они оставили очень интересные воспоминания о своём отце. 

Николай Александрович (1778-1829) написал очерк «О жизни и сочинениях А. Н. Радищева». Он и его брат Василий после ареста отца воспитывались дядей Моисеем Александровичем в духе высокого патриотизма, как того и хотел Александр Николаевич. Подросток Николай, отчитываясь в своих учебных занятиях перед графом Воронцовым, который внимательно следил за их воспитанием и образованием, писал: «Проходя с возможным прилежанием историю, я приметил, что ничего нет столь возвышающего душу и научающего, что есть истинное благо в обществе, как оная». Братья хотели стать «полезными сынами Отечества», такими, какими хотел их видеть опальный отец. «Верьте, милостивый государь, - пишут они в совместном письме Воронцову 19 февраля 1793-го года, - что всё время, которое нам позволено ещё пробыть, не вступая в службу, будет употреблено на то, чтобы усовершенствовать всё, что мы начали, и к приобретению новых знаний, могущих нас сделать полезными сынами Отечества и достойными милостивых Ваших попечений».

Об успехах подростков писал Воронцову и Моисей Николаевич: «… дети брата моего здоровы и обучаются изрядно и с довольным успехом всему, что оным преподают. Они прилагают при сем письмо к Вашему Сиятельству и при оном перевод стихов, ими переведённый: сей есть первый опыт их в сей науке» (30 сентября 1793-го года).

Николай Александрович рано проявил литературные способности. Он начал писательскую деятельность в конце 18-го века. В 1801-м году были изданы его «Богатырские повести» (о русских былинных богатырях Алёше Поповиче и Чуриле Пленковиче). Они написаны в шутливо-пародийной форме. О них с похвалой отозвался А. С. Пушкин.

Известны произведения Н. А. Радищева: «Друзья» (драматическая повесть в стихах), «Лиза на гроба Замира», «Эльмира», «Дружба, наследница любви» и др. Николай Александрович входил в «Вольное общество любителей словесности, наук и художеств». По своим взглядам он был близок к демократам; дружил с В. А. Жуковским, С. Н. Глинкой, К. Н. Батюшковым и другими литераторами. «Пожми руку Радищеву; у него сердце на ладони; я его не переставал любить», - писал о нём Н. И. Гнедичу К. Н. Батюшков.

Свой очерк об отце Николай Александрович написал в конце 20-х годов XIX века, незадолго перед смертью, по просьбе князя П. А. Вяземского. Этот очерк стал первой биографической работой об А. Н. Радищеве и был высоко оценён литературными кругами. Николай Александрович служил в Измайловском  и Малороссийском гренадёрских полках, с 1797-го года в отставке, в 1802-м году вместе с отцом трудился в Комиссии по составлению законов. С 1820-х годов жил в Аблязове, избирался предводителем в Кузнецком уезде Саратовской губернии. 

В 1858-м году были напечатаны воспоминания третьего сына Радищева Павла Александровича (1783-1866). Они интересны, прежде всего, тем, что рассказывают о пребывании Радищева в ссылке. Павел Александрович вспоминал, как отец учил его грамоте и иностранным языкам, как с наступлением весны они вместе бродили по полям и горам в поисках интересных растений и минералов. После того, как Радищевы вернулись в Россию, Павел прожил вместе с отцом два года в Немцове. Александр Николаевич называл его товарищем своего изгнания. В 1799-м году Павла отправили учиться в Петербург, и Александр Николаевич очень переживал своё одиночество.

В последний период жизни Радищева, когда он служил в Петербурге, Павел постоянно находился около него и был свидетелем его смерти. Выпускник Морского кадетского корпуса, Павел в начале XIX века некоторое время служил во флоте и в звании мичмана плавал за границу. Во время Отечественной войны 1812-го года он находился в московском ополчении в звании поручика. Когда вышел из-за болезни в отставку, то стал учителем. Это было его любимое дело. Учителем он являлся универсальным; сам о себе писал: «учит по-французски, по-немецки, российской грамматике, истории, географии, арифметике». До 1844-го года Павел Александрович жил в Москве. Советский историк Н. Эйдельман писал: «Его хорошо знали во многих московских редакциях, посмеивались над бедностью, считали безумным - особенно когда он начинал наизусть «петь» стихи своего отца, но уступали его напору, сыновней преданности». Потом Павел Александрович переехал в Таганрог, где был (видимо, как сын своего отца) на подозрении у местных властей вплоть до того, что по указанию таганрогского градоначальника за ним устанавливали секретную слежку.

Неизвестный автор посвятил Павлу Александровичу стихотворение: 

А Павел, младший сын, жил в ссылке вместе с ним.

 А позже вспоминал порожистый Илим,

лесные ягоды, а из цветов — саранку,

из рыбы — хариуса, глухаря — из птиц…

тунгусов кочевых, татуировку лиц

и с бубном пляшущую старую шаманку.

Быть путешественником — это ль не мечта!

Никем не виденные увидать места,

ландшафты, племена и фауну, и флору!

Мальчишке повезло. И он был молодцом:

на лодке ли, пешком – он всюду был с отцом

и был товарищем отцу еще в ту пору.

Потом был моряком. И по земле дорог

немало исходил, покуда в Таганрог

шестидесяти лет уехал, ближе к морю,

а может быть, к теплу, поскольку зябнуть стал

(в Сибири он не зяб), поскольку был уж стар

и спорить уж не мог с московскою зимою.

Под слежкой жил всю жизнь: хоть он

не бунтовщик, но сын Радищева. 

А он уж и привык:

с фельдъегерем туда, с фельдъегерем обратно

уж в детстве ездил он…И памяти отца

остался верен он до самого конца

как сын Радищева. И это вот отрадно.

Н. Эйдельман подчёркивал: «Вообще дети Радищева от первого и второго брака чтили память отца…». 
Каким они запомнили его?

Николай Александрович: «...честность и бескорыстие были отличительными его чертами. Обхождение его было просто и приятно, разговор занимателен, лицо красиво и выразительно, рост средний».

Павел Александрович: «Он был среднего роста и в молодости был очень хорош, имел прекрасные карие глаза, очень выразительные, был пристрастен к женскому полу… Он был нрава прямого и пылкого, умел сносить горести с стоической твердостью, чужд был лести, был в дружбе непоколебим, забывал скоро оскорбления, обхождение его было простое и приятное… Он мог воспламениться, говорил сильно и занимательно; впрочем, мало занимаясь тем, что вне его, он был как бы сосредоточен в себе самом как человек, занятый предметом, им овладевшим». 

Как сложилась судьба остальных детей Радищева? 

Его старший сын, Василий Александрович, служил в армии, имел звание штабс-капитана. Выйдя в отставку, жил в родовом имении Верхнее Аблязово, женился на крепостной девушке Акулине Савватеевне Игнатьевой. У них родилось четверо детей: Любовь, Надежда, Александра и Алексей. Все они были лишены дворянского звания и права носить фамилию отца. Их фамилия определилась именем отца – Васильевы. Единственный сын Василия Александровича, Алексей Васильевич, внук Радищева, удачно женившись на дочери хвалынского богатого купца-старообрядца, Анне Михайловой, вернул себе дворянское звание и потомственную фамилию. За короткий срок он сделал серьёзную карьеру: от учителя скрипки в уездном училище до надворного советника, предводителя дворянства и головы города Хвалынска. Эта ветвь рода Радищева до сих пор существует.

Екатерина Александровна, дочь Радищева от Анны Васильевны, находилась с отцом до его смерти. Затем поселилась в с Торлаково (Саратовская губерния), замуж не вышла, жила в бедности. 

Дети А. Н. Радищева от Елизаветы Васильевны Рубановской официально были признаны законными лишь к концу  XIX века, хотя право носить фамилию отца получили гораздо раньше. Анна Александровна (1792-1870) окончила Смольный монастырь, служила там классной дамой, затем жила при Смольном, сильно нуждалась, замуж не вышла.

 Фёкла Александровна (1795-1845) тоже окончила Смольный и служила там классной дамой, потом вышла замуж за московского дворянина П. Г. Боголюбова, имела двух сыновей: Николая и Алексея. Николай Петрович Боголюбов, внук писателя, окончил офицерские классы Морского училища, написал популярную морскую энциклопедию «История корабля» и книги «Волга от Твери до Астрахани», «Рассказы старого моряка». Книги Николая Петровича иллюстрировал его брат, Алексей Петрович Боголюбов, внук писателя, художник-маринист и морской баталист. В 1885-м году он организовал первый в провинции художественный музей в Саратове имени своего деда и пожертвовал туда свою коллекцию картин. Кроме того, он устроил там школу рисования. Алексей Петрович писал, что тем самым хотел «оставить по себе память, возвышая втоптанное в грязь имя моего деда; а с другой стороны, я ведь думал, что каждый гражданин в моих условиях обязан всё своё имущество отдать родине…».

Детей не оставил: его жена и сын умерли. Зато оставил «Записки», в которых рассказал о своей матери и о системе воспитания, завещанной ей отцом, Александром Николаевичем: Была она «женщиной умной и верующей». «И если во мне есть что порядочного и доброго, то всё это вскормлено её чутким умом  и высокой нравственностью. Ей мы обязаны были первыми нашими знаниями… будучи воспитанницей 6 выпуска Смольного монастыря… она получила воспитание вполне достаточное, хотя и не обширное»… Она придерживалась либеральных взглядов и была «достойной дочерью Александра Николаевича Радищева и ежели воспитала нас по главе «Крестецький помещик» «Путешествия из Петербурга в Москву», то глава эта была прирождена ей отцом, дабы воспитать своих детей по системе её родителей, а потому рекомендую каждому, до кого дойдёт моё слово и кто любит детей своих, затрудняясь их воспитанием, обратиться к этому радищевскому евангелию…». 

Алексей Петрович Боголюбов начинает свои «Записки»-воспоминания с эпиграфа: 

«Не торговал мой дед блинами,

В князья не прыгал из хохлов.

Не пел на клиросе с дьячками,

Не ваксил царских сапогов,

И не был беглым он солдатом… и пр. (Пушкин), а был Александр Николаевич Радищев, что даёт мне право считать своё происхождение не холопским. Дочь его, Фёкла Александровна Радищева, вышла замуж за моего отца прямо из Смольного монастыря, куда по сиротству отдана на воспитание вместе с старшей сестрой Анною; сын же, младший из них, Афанасий Александрович поступил во 2-й Корпус, где и окончил воспитание в 1816 году…».

Афанасий Александрович ((1796-1881), младший сын писателя, генерал-лейтенант в отставке, награждён несколькими орденами, бывал в заграничных походах, участвовал в турецкой войне, был военным губернатором в Каменец-Подольске, военный и гражданский губернатор в Витебске (1848 г.) и Ковенский (1849-1851 гг.). Уже в наше время были обнаружены секретные документы III отделения, в которых говорилось, что «в 1840-х годах только два губернатора из пятидесяти не брали взяток: Киевский гражданский губернатор Писарев – «из-за своего богатства» и Ковенский губернатор Радищев – «по убеждениям». После выхода в отставку (1866 г.) Афанасий Александрович жил в Верхнем Аблязове; несколько сроков подряд избирался Кузнецким уездным предводителем дворянства. Его жена, Камилла Ивановна, учредила три «радищевские» стипендии для детей беднейших дворян.

*      *      *

В век компьютеризации и упрощения русского языка в сторону междометий, вульгаризмов и жаргонизмов любитель чтения становится редкостью, а уж о том, чтобы пробраться сквозь дебри усложнённого и витиеватого языка русской литературы XVIII века и думать не приходится. А жаль! Жаль, что «Путешествие из Петербурга в Москву» стало для современного человека «вещью в себе». Ведь прочитав это произведение, мы могли бы поразиться тому, как некоторые мысли Радищева, высказанные два столетия назад, удивительно соотносятся с нашим временем: они не раз посещают и тревожат нас, живущих в XXI веке. Например, его высказывания о том, что правительство существует для народа, а не наоборот, что счастье и богатство граждан измеряются благосостоянием всего населения, а не только благосостоянием отдельных лиц.

Современник А. Н. Радищева И. П. Пнин в сентябре 1802-го года написал стихотворение, посвящённое памяти писателя:

Итак, Радищева не стало!

Мой друг, уже во гробе он!

То сердце, что добром дышало,

Постиг ничтожества закон;


Уста, что истину вещали,
Увы! - навеки замолчали,
И пламенник ума погас;

Сей друг людей, сей друг природы,

Кто к счастью вёл путем свободы,

Навек, навек оставил нас!


Оставил и прешёл к покою.

Благословим его мы прах!

Кто столько жертвовал собою

Не для своих, но общих благ,

Кто был отечеству сын верный,

Был гражданин, отец примерный

И смело правду говорил,

Кто ни пред кем не изгибался,

До гроба лестию гнушался,

Я чаю, тот довольно жил.
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«ПОБОРНИК МЫСЛИ БЛАГОРОДНОЙ»
(П. А. Словцов)
1769 – 1843

Словцов – «…сын Сибири, богатый умом,

познаниями, правдолюбием и несчастиями».

В. Д. Соломирский

Сибирь! Тебя мне любо вспоминать!
П. А. Словцов

Имя Петра Андреевича Словцова, историка-сибиряка, сибирского Карамзина, как называл его публицист Н. М. Ядринцев, до сих пор недостаточно известно нашему современнику, хотя значимость его деятельности и письменных трудов не только далеко выходит за переделы Сибири, но, в определённой степени, актуальна для XXI века.

Сибирский краевед и историк XIX века Н. А. Абрамов писал о Словцове, что он – человек, «отмеченный судьбой от людей обыкновенных».

Родился Пётр в семье заводского священника на Урале, в местах, граничащих с Сибирью. Сам Пётр Андреевич отмечал, что его предки являются выходцами с севера Европейской части России. «Родина моих родителей и прадедов из Устюжанской четверти переведённых по воле патриарха Иова…».  Однако некоторые биографы считают, что предки Словцова были мансийской национальности, как раньше говорили, - вогулы. В качестве доказательства они указывали на фамилию Петра Андреевича, которая раньше писалась как «Слопцов», от слова «слопец», что в переводе с мансийского языка означает «ловушка охотника-зверолова».

Отец Словцова, Андрей Васильевич, был из семьи священнослужителей; начинал пономарём, образования получить не смог. Своего сына, который проявлял тягу к знаниям, он сначала сам обучил грамоте, потом отдал в учёбу наставнику школы на Нижнетагильском заводе.

Андрей Васильевич рано ушёл из жизни. Когда Петру исполнилось двенадцать лет, уже после смерти отца, мать, несмотря на бедность, сумела отправить его в Тобольскую духовную семинарию, где нового ученика определили как сироту по отцу-священнику на казённый кошт.

Альма матер

Тобольск встретил мальчика звоном колоколов, сияющими на осеннем солнце маковками многочисленных церквей, белокаменным благородством возвышающегося над нижним городом кремля. С тех пор этот город навсегда вошёл в его душу. Он стал считать его своей родиной. Современный биограф Словцова В. Зернов в своей статье «Опальный историк, или путь к радуге» пишет: «Когда 12-летний Пётр Словцов в 1779 году приехал в Тобольск на учёбу в духовную семинарию, то среди множества впечатлений наиболее сильное воздействие на юную душу оказала красота главного города Сибири. Удивителен был белокаменный кремль, гордо утвердившийся на головокружительной высоте дикого Троицкого мыса-крутояра на берегу Иртыша. Позднее Словцов объедет всю Сибирь, но ничего прекраснее Тобольского кремля и Софийского собора (сибирской Софии!) так нигде и не встретит, потому что такой красоты в Сибири больше нигде нет... И хотя семинария находилась в подгорной части города, семинаристы нередко поднимались на территорию кремля, где дыхание сибирской истории было особенно осязаемо. Это дыхание в Тобольске Словцов будет чувствовать всю жизнь».

Добавим к этому, что Словцов всю жизнь ощущал не только дыхание сибирской истории в Тобольске, но и дыхание самого Тобольска с его неповторимым обликом: деревянные дома с резными наличниками окон и внушительными, украшенными резьбой воротами, просторные дворы с добротными завознями и сараями; Панин бугор, видимый, так же, как и кремль, с любой точки «подгоры»; мутноватые воды Иртыша, в разлив доходящие до стен семинарии. 

В семинарии Пётр провёл девять лет: с 1779-го по 1788-й годы. Ещё до поступления в неё Словцова она была перенесена с Софийского кремлёвского двора, где располагалась около архиерейского дома, в помещения Знаменского монастыря в нижней части города. Хотя постройки монастыря несколько возвышались над уровнем близлежащих улиц, видимо, перед строительством комплекса возвели большую насыпь, - это не спасало от погодных бедствий. Во время сильных наводнений, а они случались часто, речка, протекающая невдалеке, выходила из берегов, текла по монастырскому двору, подчас сносила деревянную ограду; её воды причиняли большие повреждения строениям. Если даже не было наводнения, болотистая земля, редко просыхающая летом, сильные дожди способствовали быстрому износу помещений. Стены отсыревали, покрывались плесенью, летом семинаристов осаждали полчища комаров. 
Материальное положение семинарии было тяжёлым. Много раз тобольские духовные власти ходатайствовали перед Святейшим Синодом об увеличении средств на содержание воспитанников, но безуспешно. Если Петербург никак не отзывался на эти просьбы, то местные правители и в лице архиепископа, и в лице тогдашнего сибирского губернатора Д. И. Чичерина помогали семинарии. Словцов вспоминал, что Чичерин «несколько говоривший по-латински», каждый год присылал на Святки в качестве подарка для воспитанников и преподавателей «дичины и говядины по нескольку возов».

Верхняя одежда семинаристов состояла из зипуна грубого серого или синего сукна, армяка или капота, опояски, овчинной шубы для зимы, рукавиц и шапки, которые выдавались раз в два года. Обувью служили чарки, надетые на носки с подвязками; их выдавали по 2 пары на год. Ученики носили длинные, заплетённые в косы волосы, а старшие и бороды. Стричь волосы начали только в конце XVIII  века. Кроватей, матрацев, одеял и подушек для казённокоштных воспитанников, т. е. тех, кто был на полном казённом содержании, не полагалось: они спали на полу или на классных столах и скамьях, подложив под себя свои шубы, зипуны, армяки; ими и укрывались.
«Житие наше скудное, содержание недостаточное», - жаловались семинаристы в письмах домой.
Скудным было и жалование учителей, одно время они даже получали большую часть положенного заработка «натурой»: зерном, материей на одежду и пр. Но эту практику вскоре запретили.
В тобольской семинарии преподавался полный состав предметов («классов»): аналогия, или фара, инфима, грамматика, синтаксима, пиитика, риторика, философия, богословие. Эти классы назывались ординарными. Кроме них были классы неординарные: исторический, географический, греческий, татарский, класс высшего красноречия, математический, немецкий, французский, медицинский и рисовальный. Они открывались в разное время и, как правило, через какой-то период закрывались, чаще всего из-за отсутствия необходимых учителей. Семинаристы младших классов писали стихи на русском и латинском языках и делали стихотворные переводы с русского на латинский и с латыни на русский. Старшеклассники сочиняли и произносили проповеди, составляли трактаты и диссертации на латинском и русском языках.
Несмотря на то, что обучение в семинарии основывалось на зубрёжке, Пётр легко усваивал преподаваемые предметы. Особенно успешно шёл по красноречию, философии, церковной и гражданской истории. Значительно позже он писал, что Тобольск во многом ему дорог и тем, что когда-то он постигал там науки, обучаясь в семинарии: «…в нём я первоначально учился Латинской Грамматике и Риторике. Давние впечатления и ныне отсвечивают в моих воспоминаниях...».

Воспитанники увлекались великими русскими пиитами Державиным и Ломоносовым, а некоторые даже пытались подражать им. У Петра стихотворные строки слагались легко и свободно, и вскоре он получает среди товарищей славу первого виршеплёта семинарии.  В ученических списках он всё чаще значится не «Слопцовым», а «Словцовым». Такая фамилия гораздо больше подходила подростку, чей дар стихотворного слова был очевиден. И не только стихотворного, он слыл среди сверстников мастером красноречия: иной раз на уроке с таким пылом речь, заданную на дом учителем риторики, произнесёт, что товарищи только диву даются: откуда он слова такие берёт и как ловко их в нужном месте в ход пускает. Да что товарищи: сам учитель, бывало, заслушается!

В 1782-м году в Сибири учредили два наместничества: Тобольское и Иркутское. 30 августа этого года торжественно и пышно праздновалось открытие Тобольского наместничества. В большом зале Дворца наместника, построенного к этому времени, на постаменте, к которому вело несколько ступеней, возвышался императорский трон. Он был украшен двуглавым орлом – символом самодержавной власти. После молебна, отслуженного самим архиепископом Варлаамом, назначенный наместником генерал-поручик Е. П. Кашкин стал принимать многочисленные поздравления от самых важных лиц города, как светских, так и духовных. 

После слова отца ректора семинарии Геннадия её воспитанник пятнадцатилетний Пётр Словцов прочитал сочинённую им в честь высокого торжества оду «К Сибири». Отец ректор заранее поручил талантливому подростку сложить вирши о Сибири, как можно более торжественные и велеречивые. Задание пришлось Петру по душе: он давно хотел выразить словами свою любовь к этому краю и восторг перед её необъятными просторами, могучими лесами, природными богатствами, скрытыми в недрах. И слова уже копились в душе, ожидая своего часа, чтобы быть перенесёнными на бумагу.

Царевна! сребряный венец носяща

И пёстрой насыпью камней блестяща!

Славнян наперсница, орд грозных мать,

Сибирь – тебя мне любо вспоминать.

Автор оды, как считал пятнадцатилетний поэт, должен витийствовать: воспевать высоким слогом предмет своего стиха, изображая его в идеально желаемом свете. Отсюда в его стихотворении Сибирь населена «кроткими сердцами», которые «любят богомолье»; крестьяне живут в довольстве и покое:

… Бог дал в землях тако раздолье, 

Что о межах судье не бьют челом;

Судье крестьянин не ломает шапки; 

С женой, детьми, как кот согнувши лапки,

В тепле катается, как в масле сыр.

Дай Бог, чтоб проклажался так весь мир.

 А матушка-царица

… так набожна, благочестива!

И в царском тереме трудолюбива!

В народе – ангел мирный наяву;

В правленьи – солнце в утреннем пару.

Не понятно, иронией или искренней верой наполнены строки, в которых автор утверждает, что

…там жить лучше, где повязкой

Глаза завешены – не видят вдаль,

Где маракуют часослов с указкой,

Не зная, кто таков Руссо, Рейналь.

Может быть, обдумывая эти строки, юный Пётр Словцов уже был умудрён изречением: «Многие знания – многие печали». Однако уже одно упоминание имён Руссо и Рейналя в данном контексте наводит на мысль: провинциальный подросток был знаком с взглядами и произведениями этих великих французских просветителей, сторонников свободы и природного равенства людей всех сословий. А, следовательно, возникают сомнения в том, что он всерьёз приветствует «повязку на глазах» сибиряков.

Подлинным чувством любви к Сибири, ощущением своего родства с нею наполнены строки, с немного странной для подростка, вступающего в жизнь, аллюзией:

Страна моя! Тебя я не забуду,

Когда и под сырой землёю буду:

Велю, чтоб друг на гробе начертил

Пол-линии: и я в Сибири жил».

Литературоведы считают оду Словцова «К Сибири» первым стихотворением о Сибири, написанным поэтом-сибиряком.

С обозом в Петербург

В 1788-м году Екатерина II издала указ об учреждении на основе объединения Новгородской и Санкт-Петербургской семинарий Александро-Невской Главной семинарии в Петербурге, преобразованной в будущем в духовную академию. Задачей Главной семинарии являлась подготовка учительских кадров для периферийных духовных семинарий. «В сию семинарию могут присылаемы быть из других отдалённых, имеющих недостаток в исправных учителях», - написано в указе императрицы.

Старшеклассники Тобольской семинарии: Пётр Словцов и Лев Земляницин как лучшие учащиеся были рекомендованы отцом ректором для получения образования в новом учебном заведении. Пётр получает следующий аттестат: «Объявитель сего философии ученик Тобольской епархии священнический сын Пётр Словцов, обучаясь в Тобольской семинарии проходил пиитический, риторический и философический классы с отличным успехом и прилежанием. Причём, обучался началам истории и географии, а сверх того в той же семинарии был грамматического класса учителем. Понятия в учении изрядного и нравов честных, от роду имеет двадцать лет…».

Ранним утром декабрьского холодного дня молодые люди отправились в дальний путь с попутным обозом, везущим в Петербург серебро с казённых алтайских заводов. С ними было рекомендательное письмо от преосвященного Варлаама митрополиту Гавриилу, в подчинении которого находилась Александро-Невская Главная семинария. Он приходился тобольскому архиепископу родным братом.

Почти месяц добирались путники до столицы. Их, никогда не выезжавших за пределы Урала, удивил, оглушил, восхитил Санкт-Петербург с его широким Невским проспектом, шумом многолюдной толпы, величавыми дворцами и прекрасными мостами. Митрополит Гавриил встретил сибиряков доброжелательно и благословил «на деланье».

Годы обучения Словцова в Александро-Невской семинарии совпали с годами Великой Французской революции, которая произвела потрясающее впечатление на всю Европу, а на Россию особенно. Её столица Петербург - «окно в Европу», в большей степени испытала воздействие просвещённых французских умов. Философия вольнодумцев увлекла своими идеями и сибиряка Словцова. Видимо, неслучайно в своей оде «К Сибири» подросток упомянул Руссо. Интерес к нему Пётр Андреевич проявляет и в годы обучения в столице, обстоятельно изучая его произведения. Он с восторгом воспринимал великие идеи, осуждающие неравенство, угнетение, невежество, прославляющие человеческий разум, знания и естественные чувства.

В Главной семинарии Словцов тоже становится одним из первых учеников. Их было три друга, три семинариста, выдающихся своими способностями и успехами, трудолюбием и тягой к знаниям: Пётр Словцов, будущий «сибирский Карамзин»; Михаил Сперанский, будущий государственный деятель большого масштаба; Иван Мартынов, будущий академик, издатель и переводчик. 

Все трое  - дети не очень достаточных родителей. Поэтому часто искали приработок в виде переводов с латинского или французского – языков, изучаемых в семинарии. Но чаще всего приходилось довольствоваться менее благородной работой: семинаристы не гнушались колоть дрова или подметать дворы. Заработанные деньги друзья предпочитали тратить на книги. Не беда, что иногда приходилось по очереди носить одну рубашку.

Не только сочинениями Вольтера, Руссо, Дидро и Гельвеция пополняли товарищи  недостаточные для их пытливого ума знания, полученные в семинарии, они задавали себе программы занятий, помогая друг другу – как вспоминал позже Словцов. А летом посещали публичные курсы по естествознанию, которые проводились при Академии наук. 

В это время в Петербурге тайное распространение получила тонкая книжка с бледно-серыми бумажными корочками. У неё было длинное, но ничего не говорящее название - «Путешествие из Петербурга в Москву». Автор опасной книжки потряс Петра силой возмущения против самодержавия и крепостничества, двух твердынь Российского общества.

В Петербурге фамилия «Словцов» закрепилась за Петром Андреевичем окончательно, «тем более что он проявил себя как способный составитель «слов» - проповедей», - пишет тюменский краевед Л. Г. Беспалова в книге «Сибирский просветитель», посвящённой его жизни и деятельности.

Конечно, не только учёба и философские труды интересовали молодого человека. У друга Михаила была очаровательная сестрица Марфинька. От Петербурга до Тобольска – несколько тысяч вёрст: расстояние серьёзное, даже в летние вакации непреодолимое, а семья Миши Сперанского живёт не так далеко, во Владимирской губернии. Пётр не раз гостил у него, и Марфинька очень приглянулась смуглолицему, высокому сибиряку.

В 1792-м году Словцов окончил Главную семинарию, получив аттестат, отмечающий его «успехи изрядные». Он уезжает в Тобольск, где должен отработать в семинарии несколько положенных за обучение в Петербурге лет.

«Вредные и соблазнительные» проповеди

В «Ведомости об учителях Тобольской семинарии за 1793-й год» записано: «Пётр Словцов, 25 лет, сибирской нации… С 1792 г. октября 5 определён учителем математики и красноречия, а с 1793 г. обучает философии». Поселился молодой преподаватель тут же, в небольшой комнате при семинарии. По вечерам у него собирались молодые учителя. Они громко обсуждали события в Европе, положение дел в России, интересные книги. Это очень не нравилось семинарскому начальству. По Тобольску ходили слухи, что прибывший из Петербурга выпускник Главной семинарии вольтерианец, заражён вольнодумством. Многих раздражал его внешний вид, непривычный для Тобольска. Поведение, одежда, свободные речи Словцова были охарактеризованы одним словом: «дурит!» «Дурил, очень дурил Пётр Андреевич», - отзывался о нём тобольский протоиерей Серебренников.

Тем не менее, семинарское начальство очень ценило Словцова. Он быстро приобрёл репутацию «отличного преподавателя и проповедника». Его называли даже местным Цицероном. И, несмотря на то, что «дурил», прочили блестящее будущее.

В то время учителя семинарии должны были читать проповеди в церкви, чтобы «риторическими красотами смягчать нравы обывателей и внушать им смирение и покорность властям». Речи выпускника Главной семинарии страны блистали не только «риторическими красотами», но и глубиной, свежестью мысли. Что касается внушения «смирения и покорности властям», с этим было как раз наоборот.

Когда 21 апреля 1793-го года в Тобольске торжественно праздновался день именин императрицы, ректор семинарии поручил Петру Андреевичу выступить в кафедральном соборе со словом в честь этого события. Начало речи настраивало на нужный для случая восторженно подданнический лад преклонения перед достоинствами царственной именинницы. Но вдруг красноречивый оратор изменил обычное течение славящего царицу слова. Он перешёл на совершенно недопустимые рассуждения о том, что есть заслуги истинные и мнимые, что часто возвышаются те, кто достигает успеха «счастьем рождения или проворством», и их награды: «звёзды и кресты» - суть «искусственные насечки», а не полученные по подлинным заслугам регалии. Человека надо чтить по его «прямым и блистательным» делам. Например, если он «поддерживает упадающий народ или извлекает его из невольничества». Право на величие не дают ни знатность происхождения, ни высокий чин, ни звёзды, ни кресты. Великим человек может именоваться только тогда, когда он является другом народа, патриотом, когда «водимый просвещением, расширяет область истины, вырывает скипетр из рук насилия».

Идеалом государя Словцов провозглашает императора Петра I за его труды по созданию сильного русского государства: «Отец отечества, Великий Пётр! Твой образ… будет обитать в душе России!.. Потомки наши будут приводить своих детей к подножию твоей статуи и говорить: «Се мирный гражданин, научивший наших предков быть человеками; дети, поминайте его!». 

Духовное начальство не знало, как отнестись к подобным речам: с одной стороны, и очевидной крамолы речь не содержала: кто же будет отрицать роль Петра Великого в истории государства российского, с другой, - в такой торжественный день подобало бы больше воспевать тезоименниницу. Выпад против ложных заслуг решено было оставить без особого внимания. Словцову сделали солидное внушение, а на страницах текста проповеди появились такие реплики: «Ересь!», «Богато одними пустословиями и глупостями». Это было проще и безопаснее для всех: посчитать речи молодого учителя досадным недоразумением. 

Наверное, духовные власти Тобольска впоследствии не раз ругали себя за недосмотр и легкомыслие, поскольку снова поручили Словцову произнести в Софийском соборе поучение - по случаю сочетания цесаревича Александра Павловича с немецкой принцессой Елизаветой. 

При большом стечении народа, в присутствии глав светской и духовной властей: губернатора А. В. Алябьева и архиепископа Варлаама – Словцов начал свою речь. И снова начало не сулило ничего крамольного: обычные поздравления императрице и молодым царственным супругам. Народу в храме было много. Уставшие после длительной службы, люди стали понемногу передвигаться и шуметь. Глуховатый Алябьев перестал следить за словами оратора и потихоньку расстегнул давивший его шею тугой воротник мундира. Ректор семинарии, архимандрит Геннадий, заранее просмотревший текст поучения, мирно кивал головой в такт речи оратора. И вдруг! До этого спокойный и негромкий голос Словцова зазвучал с силой колокола, а смысл его речей, как плетью, захлестал по привычным устоям жизни: 

«Тишина народная есть иногда молчание принужденное, продолжающееся дотоле, пока неудовольствие, постепенно раздражая общественное терпение, наконец, не прервет оного. Если не все граждане поставлены в одних и тех же законах, если в руках одной части захвачены имущества, отличия и удовольствия, тогда как прочим оставлены труды, тяжесть законов или одни несчастия, то там спокойствие, которое считают залогом общего счастья, есть глубокий вздох, данный народу тяжким ударом; то спокойствие следует из повиновения, но от повиновения до согласия столь же расстояния, сколь от невольника до гражданина. Еще прибавим, что целый народ не был искони ни в чем единодушен, разве в суеверии и заблуждениях политических». 

«Могущество монархии есть коварное оружие, истощающее оную, и можно утверждать, что самая величественная для нея эпоха всегда бывает роковою годиною... Рим гордый, Рим, воспитанный кровию целых народов, готовился уж раздавить почти всю вселенную, но что ж?.. Оплачем надменную его политику. Он ниспал под собственною тяжестью в то время, когда наиболее дышал силою и страхом. Есть меры, далее коих не дерзает преступить счастие народов». 

«Не заключайте, чтобы церковь роптала противу сих покровителей отечества! Нет, она окровавленным их теням приносит жертвы курения и чтит воинский меч, как спасения орудие…». 

Монархические государства - это «великие гробницы, замыкающие в себе несчастные стенающие трупы; и троны их – это пышные надгробия, тяжело гнетущие оные гробницы…».

«…Почто бы, собравшись к подножию престола, не молить… почивающего там божества?.. и почто бы с… жалобами не смешать горестных слёз? Но монархи их не слышат…».

В соборе воцарилась тишина. А закончивший речь Словцов медленно спустился с кафедры. Он выполнил данное себе слово: высказал все те мысли, которые копились в его уме.

«В девяностых годах восемнадцатого столетия, как известно, вулкан французской революции был в самом разгаре. Мир наполнялся чадом разрушительных идей. Изумленные власти стали на страже алтарей и престолов. Строго следили тогда за каждым действием, за каждым словом. В это тревожное время Словцов ораторствовал с соборной кафедры в Тобольске, в присутствии духовных и светских властей», - писал воспитанник и друг Словцова И. Т. Калашников (в будущем писатель-романист) в своих воспоминаниях «Записки иркутского жителя».

Тобольские власти были потрясены. Тем более что помимо страшного призрака французского кошмара с только что казнённым Людовиком 16, перед их мысленным взором вставал не менее ужасный образ предводителя недавнего крестьянского восстания Емельяна Пугачёва. 

Тоболяки, удивлённые и возбуждённые выступлениями Словцова, проявили большой интерес к его речам. Город как бы проснулся от дремоты и встревоженно гудел. Все ждали, что будет дальше. Надо было принимать решительные меры. Словцову велели отдать текст его речи. Месяц тобольское начальство изучало рукопись. Наконец, А. В. Алябьев отправил её вместе с доносом на Словцова генерал-губернатору А. Н. Самойлову: «10 числа ноября по случаю торжественного молебствия о бракосочетании его императорского высочества я был в соборе здешнего города. Слышал проповедь, сказанную Тобольской семинарии учителем философии Словцовым. В оной проповеди, не взирая, что не все слова по положению места были мне внятно слышны, а равно и по крепости моего слуха, несмотря и на то, что слог проповеди был довольно запутан, я чаял заметить нечто непозволительное…».

Одновременно архиепископ Варлаам отправляет текст проповеди и письмо своему брату, митрополиту Гавриилу. Варлаам одновременно хочет и оградить себя за недосмотр, и смягчить вину Словцова, к которому он, несмотря ни на что, хорошо относился. Варлаам признаёт в письме, что в проповеди «видны некоторые непристойные и дерзкие выражения в рассуждении монархической власти», но заявляет: Словцов писал «скороспешно», никому ничего не показывал, а до этого он говорил проповеди «без всяких вредных и соблазнительных мыслей».

Дело дошло до императрицы. Напуганная событиями восстания Пугачёва и революцией во Франции, растерявшая все свои симпатии к Вольтеру и Дидро, она приказывает доставить тобольского учителя, без малейшей огласки, вместе со всеми его бумагами в Петербург. 

Был придуман хитрый план внезапного ареста Словцова. В Тобольском архиве сохранилось письмо ректора тобольской семинарии епископу тобольскому и сибирскому (от 12 февраля 1794-го года), в котором он излагает этот план:

«… Милостивейший архипастырь и отец! Александр Васильевич (губернатор А. В. Алябьев – Т. С.) согласен с мыслями Вашего Преосвященства и полагает такое рассуждение: 1) для избежания дальнего шуму хочет он дело сие кончить сей день вечером, в сумерках; 2) чтоб Словцов явился вечером к Вашему Преосвященству, тогда придёт и курьер (из Петербурга за Словцовым послали специального сенатского курьера – Т. С.); и Ваше Преосвященство изволите отдать Словцова на руки курьеру, который и отведёт его к Александру Васильевичу для получения подорожной. И того же вечера, не допущая Словцова возвращаться в семинарию, поскачет с ним прямо в Шишкину (деревня в 12 километрах от Тобольска, через неё зимой проходил почтовый тракт – Т. С.); 3) по отъезде их… нам … должно пересмотреть бумаги Словцова и, запечатав оные, того же вечера послать в Шишкину, где курьер нарочно того дожидаться будет. При чём и шуба для дороги пошлётся….». 

Так и получилось. Словцова пригласил к себе на обед архиепископ, там Петра Андреевича неожиданно арестовали. Ему даже не разрешили зайти домой и собраться в дальний путь. Алябьев выдал курьеру Сената 48 рублей собственных денег в дорогу и послал вдогонку шубу для Словцова.

Ехали очень быстро, останавливались на больших станциях лишь для перемены лошадей. Арестованного не выпускали из возка, подавая пищу в оконце. Только на маленьких станциях, где ночевали, Словцов имел право выйти из повозки. Поездка длилась более трёх недель. Пётр Андреевич потерял ощущение времени; в дороге он очень простудился, ослаб и измучился.

«Теперь какая жизнь моя?»
В Петербурге Словцова доставили в Невский монастырь к митрополиту Гавриилу. Он встретил своего бывшего ученика очень сурово. Потом начались официальные допросы у генерал-прокурора и в находящейся в Петропавловской крепости зловещей Тайной экспедиции, которая занималась расследованием особо важных политических преступлений.

Словцов отрицал причастность к проповеди других лиц и стоял на том, что не имел никакого злого умысла. Дело закончились для него более или менее благополучно. Было решено, что «сие произошло от слабости его смысла, однако же не из злого намерения». Екатерина II лично приказала митрополиту Гавриилу сослать провинившегося в монастырь «на год или на сколько заблагорассудится… имея при том наблюдение за жизнью и поведением его и как он жребий свой сносить будет».

Петра Андреевича отправили в Валаамский монастырь на Ладожское озеро. Как он там жил, можно судить по его стихотворению, адресованному Сперанскому, который в то время преподавал в Александро-Невской семинарии:
Теперь какая жизнь моя? Что я? Раб? Нет, —

Когда захочет он, своей рукой умрет...

Скот? Нет, он будущих ударов не трепещет.

Мертвец? Спокоен он, в нем сердце не скрежещет.

Сижу в стенах, где нет полдневного луча,

Где тает вечная и тусклая свеча.

Я болен, весь опух и силы ослабели;

Сказал бы более, но слезы одолели.

Он ощущает близость смерти:

Уже плачевну жизнь мою смерть облегчает,
Уже мой труп душа стеняща оставляет.
Сокрой его, земля, от плачущих друзей!
Увы! Они не погребут моих костей,
Заканчивается послание просьбой передать привет сестре Сперанского Марфиньке:

Твоей... боюсь сказать... сестрице возвести,
Что льстился я... Любовь и дружество — прости!

Почти всё своё время Словцов проводил в тёмном и сыром «затворе», выходя из своей кельи только в трапезную и на общие молитвы. Гавриил повелел ему переводить книгу одного из древних богословов с латинского языка на русский. Монастырское начальство должно было «за жизнью и поведением Словцова примечать – и что будет усмотрено, каждые два месяца мне рапортовать», - так приказал митрополит.

В «Послании к М. М. Сперанскому» Словцов возмущается тем, что в России люди, позволяющие себе свободно мыслить, считаются врагами:

Россия хоть давно читает вольнодумов,

Но рано ей своих отважить остроумов;

Она благодарит Монтениев, Руссов,

Но сын ее ей враг, когда он философ…

                                              …будь смел,

Да только с тем, чтоб свет тебя не разумел,

Не будь писателем, забудь сию отвагу

И мыслей не клади блестящих на бумагу,

Пиши к друзьям, черты красивые бросай,

Пиши о новостях, но лишка не вручай.

Вот завещанье всё: «Носи личину в свете,

А философом будь, запершись в кабинете;

В противном случае в кармане яд имей:

Одну вкушают смерть писатель и злодей!

Зимой Пётр Андреевич почувствовал себя настолько плохо, что настоятель Валаамского монастыря встревожился и написал митрополиту Гавриилу: «оной Словцов во всё время жития его в монастыре вёл себя честно, кротко и добропорядочно», но «совсем разболелся и как бы не преставился».

Обеспокоенный Гавриил в марте 1795-го года велел перевезти Словцова в Невский монастырь и сообщил об этом генерал-прокурору Самойлову: «Ныне он (Словцов – Т. С.) от претерпенных им в пути и других местах многоразличных несчастий и скорбей, а особенно от долговременной простуды, сделался болен, и я его в конце минувшего марта… взял в Невский монастырь, где за ним ничего предосудительного не усмотрено».

Самойлов не стал возражать, и Гавриил, который всегда ценил в Словцове трудолюбие и большие способности, назначает его преподавателем красноречия в Александро-Невскую семинарию, оставляя, тем не менее, под строгим контролем. 

«К словесности в тебя вдохнула муза склонность…»

Этот период жизни Петра Андреевича является временем подъёма его поэтического творчества. Он читает труды древних и новых историков, философов, учёных-естествоиспытателей и астрономов. Восхищается сочинениями Дмитриева, Карамзина, но особенно Ломоносова и Державина. Знания и мысли, почерпнутые им из работ великих умов, чувства, которыми он проникался при чтении стихов поэтов родного ему века, трансформируются в его собственное творчество, соединяясь с собственными мироощущениями, умозаключениями и эмоциями.

До нас дошло не так много поэтических произведений Словцова. Его биографы считают, что их было гораздо больше. Современные историки литературы по-разному оценивают Словцова-поэта. Одни считают его творчество эпигонским и не стоящим профессионального внимания. «Стихи Словцова не обнаруживают даже небольшого дара творчества, и большинство его стихотворений не что иное как результат вымученного рифмоплетства в стиле ХVIII века», - сообщает Большая биографическая энциклопедия. Некоторые авторы статей о Словцове даже не упоминают о его поэтическом творчестве и ценят в нём только прозаика. 
Другие утверждают, что поэзия Словцова – достойный вклад в развитие русского поэтического творчества ХVIII века. Например, Ю. А. Мешков в курсе лекций по литературному краеведению «Литература Тюменского края» пишет: «Небольшое по объему поэтическое наследие П. Словцова являет собой одну из интересных страниц отечественной поэзии конца XVIII века». Исследователь жизни Словцова С. Л. Беспалова считает его «первым поэтом из Сибири».

Думается, поэтическое творчество П. А. Словцова – это достаточно важная страница в истории отечественной литературы. Жаль, что до сих пор оно мало изучено. Известный советский литературовед, историк литературы Ю. М. Лотман писал: «Поэтическое наследие П. А. Словцова до нас дошло, видимо, очень неполно и никогда не было предметом специального изучения».

Стихотворные произведения Словцова не выходят или почти не выходят за канонические рамки поэзии его времени, но внутри их обнаруживается много мыслей, интересных нашему современнику, индивидуальная манера художественного языка, богатство и сложность эмоциональной интонации.

«Большой поэтической удачей» считает литературовед Ю. А. Мешков научно-философскую оду Словцова «Материя». Уже одно название выделяет её из сонма одических произведений ХVIII века. В примечаниях к ней автор писал: «Сочинитель сей пиесы хотел только испытать, можно ли физические истины предлагать в стихах». Однако на лицо не только желание передать физические явления стихотворным языком: эта ода выражает серьёзные философские взгляды, передовые для своего времени. Даже на фоне высоконаучных стихотворных размышлений Ломоносова о мироздании ода Словцова выделяется органическим соединением поэзии и науки, чувства и разума. В ней выражено восхищение человека перед многообразием форм существования материи, состоящей из атомов: 

Материя, все массы образуя
И бесконечну цепь существ связуя,
Объемлет всё до заднего кольца,
От грубой глыбы даже до творца.
Она, в различны виды наряжаясь,

Живет и в насекомых и в слоне;

И в разноцветны краски изменяясь,

Сияет в ясной льдине и в огне,

В дожде играет алыми дугами,

А в норде огненными облаками.

Движенье есть повсемственный закон,

На коем вещество воздвигло трон.

И это движение делает равным перед жизнью ничтожную мухоловку и огромного слона. Автор смело вводит прозаических и далёких от представления человека о красоте мухоловку и сороконожку, рака, колана (бобра) и даже полипа в высокую одическую образность.

Поэт считает, что в какой-то очень дальней временной точке отсчёта не было ничего – одна «недвижимо чернелась пустота», «и тонкий атом в бездне не летал».

Но лишь подвинулись времян колеса,

И чуть тронулась ось годин и лет;

Чуть потряслась творения завеса,

Вдруг хлынула материя в весь свет.

Талант красноречия  автора явно ощущается в риторических вопросах, которые призваны концентрировать внимание читателя и способствовать работе его мысли. Рисуя картину мироздания, Словцов не может ответить, откуда появилась материя:

Каки умы, в стихиях просвещенны,

Откроют мне рожденье естества?

Какие хляби, древле сокровенны,

Отверзли океан сей вещества?

В какой, до появления Вселенной,

Таился он пучине отдаленной?

Каким натура перешла путем

Между ничтожеством и бытием?

Автор делает вывод: «Вся разность жизни в разности Движенья». Движение – основа всего сущего на земле и в космосе. Движение присуще и времени: это движение может привести к роковому часу гибели всего. Ода заканчивается обращением к Творцу: 

Продли держать вселенныя весы,

Да прийдут поздней роковы часы.

Эти строчки дают основание считать, что Словцов, видя в основе мира материю, тем не менее, не отрицал наличие высшей силы и над материей – «Творца», который задаёт движение материи.

Заметим, что нигде в произведении, буквально насыщенном ощущением материальности мира и всеобщим движением, не упоминается человек. Почему? Исключает ли Словцов человека из общей цепи «творений вещественных»? Может быть, ответ на этот вопрос связан с одним из примечаний автора к оде: «Я говорю о творениях вещественных, а не духовных, посему и прошу мне не попрекать вменением материализма. Кажется, на одной стороне можно начинать близ самого Творца цепь вещественную, равно как на другой должно полагать цепь духовную». Видимо, человек, по мысли автора, - звено «цепи духовной», поэтому он подчиняется иным законам.

Ода «Материя» и юношеское стихотворение Словцова «К Сибири» были опубликованы в 1796-м году в альманахе «Муза», который издавал друг Петра Андреевича по Главной семинарии И. Мартынов.

Если с авторством оды «Материя» не возникает никаких вопросов, то определение автора оды «Древность» до сих пор окончательно не установлено. Впервые эту оду опубликовал известный советский литературовед Г. А. Гуковский в 1933-м году в статье «Подпольная поэзия 1770-1800-х годов». Он нашёл это стихотворение, датированное 1796-1797-м годами, в рукописном сборнике ХVIII века. На основе сравнительного анализа текстов, ритмики и лексики Гуковский пришёл к выводу, что эта ода принадлежит перу П. А. Словцова. Этой точки зрения придерживались (с некоторой оговоркой) и литературоведы Ю. М. Лотман и Г. И. Сенников: «Дошедшее до нас наследие Словцова слишком невелико, чтобы на основании его идейного анализа делать какие-либо категорические заключения, но оно делает предположение об авторстве Словцова не лишенным большой доли вероятности».

Г. А. Гуковский относит стихотворение «Древность» к жанру политической лирики ХVIII века и считает его значимым произведением: «Это - не стиль любого среднего
поэта эпохи, это - стиль, отмеченный яркой печатью индивидуального мастерства определенного поэта».

В одической поэзии Словцов, так же, как и многие другие авторы ХVIII века, был противником лёгкости и простоты. Особенно это сказалось в оде «Древность». Обилие старославянизмов, сложных, непривычных современному читателю оборотов речи, иносказания затрудняют восприятие этого произведения. Но если постараться преодолеть эти трудности, то очевидна будет прогрессивность для своего времени мыслей автора. Не утратилась она и для наших дней. 

Поэт утверждает, что одна только древность не даёт право считать поступки наших предшественников, достойными памяти и славы. Как часто люди восхваляют ложных кумиров прошлого и забывают тех, кто поистине заслуживает почёт и уважение. Они не ценят уроки прошлого:
Но почто против сего уроку 
Памятников истины бежим? 
По какому горестному року 
Подле памятников лжи стоим? 
В настоящем, как и в прошлом, не всегда людям видна истина:

Нет, и ныне истина над миром 
Всходит как бы из-за облаков. 
Автор верит, что от 18-го века человечеству останутся подлинные духовные ценности, воплощённые в мыслях европейских просветителей и творениях российского поэта Державина, «Мурзы в чалме, певца Астреи».

В оде «Древность» Словцов продолжает развивать мысли, выраженные им в его скандальных тобольских проповедях. Это, прежде всего, протест против захватнических войн и вообще против агрессии стран и народов, направленной друг против друга. Тогда, наряду с идеями просвещения, в вину Словцову был поставлен перевод отрывка об Александре Македонском, в котором тот изображался как «завоеватель, разнесший опустошение по всей Азии». В оде «Древность», осуждая превращения «царств в могилы», Словцов считает более гуманным обратить военную энергию и силу государства на покорение стихий природы: 

Эх! почийте, грозны Марса други, 
В просеках лавровых вдоль лесов! 
Облеченны в панцирь и кольчуги, 
Мчитесь вы против каких врагов? 
Эх! почийте лучше, бранны ходы 
Двиньте на стихии злой природы; 
От потопа нас сдержи порой; 
В трусе на зыбях сдержи руины, 
В сопках пламенны залей пучины, 
И тогда речем, что ты Герой. 
Автор сочувствует Польше, раздираемой военной силой трёх государств на части:

Сбиты локоны по плечам веют, 
А по ризе пятна сплошь багреют, 
С рама обнаженный меч висит, 
На руках лежат с короной стрелы, 
На главе орел гнездится белый; 
Это падшей Польши тень парит. 
Продолжает поэт и тему личных заслуг человека. Ни слава предков, ни их родословная, ни «прадедов увядшие дела / И дипломы, ими заслуженны, / Как сухи листы, с дерев стрясенны, / Не украсят твоего чела»:

Пусть тебе природа даровала 
В люльке князя, графа имена, 
Пусть звезда сверху на грудь упала, 
Разметав по плечам ордена, 
Но поверь, что яркий сей феномен 
Для твоих достоинств вероломен, 
Все сии насечки вмиг спадут. 
И гремящие без дел титулы, 
Так же, как наследной славы гулы, 
До горы потомства не дойдут. 
Знай - один лишь разум просвещенный 
В поздных переломится веках! 

Достойными памяти потомков могут быть лишь те, кто заслужил это собственными делами. Поэт прославляет науки, труд – всё, что содействует благу человечества.

Как-то, проходя по Невскому проспекту, Словцов увидел странного человека. Он выделялся среди прохожих своей одеждой, жёлтым цветом лица, раскосыми глазами и длинной тонкой косой на затылке. Это был китаец, приехавший в Петербург по торговым делам. В то время появление человека другой расы в России – явление крайне редкое и потому диковинное.

«Если мы удивляемся при виде необычного человека, то что же должен испытывать он, попавший в страну с совершенно другими обычаями, культурой, модой, характером и внешним видом жителей?» - задался вопросом Пётр Андреевич. И вот у него уже рождаются строчки, которые соединяются в стихотворение «Китаец в Петербурге». Лёгкие, шутливые, живые, написанные разговорным стилем речи стихи отличаются от традиционного, напыщенно торжественного характера стихотворений, типичных для подражателей Ломоносова и Державина. По форме они представляют собой письмо китайца на родину: 

Полетай, мой ворон сизый, 
В Пекин грамотку снеси;
Ни над замком, ни над мызой
Не садись нигде в Руси.
Всё не нравится китайцу в России: театр, наука, женщины. Автор говорит об этом с иронией или лёгкой насмешкой: 

Русски павы хоть и статны,

Хоть приманки деликатны

По грудям у них цветут,

Но, к несчастью сих касаток,

Не увидишь курьих лапок

И ногтей прелестных с фут.

Не найдёшь здесь пухлых глазок,

Все не так как-то глядят,

В разговорах нет завязок,

Все по-русски говорят…

С другой стороны, стихотворение заставляет задуматься о том, как по-разному смотрят на одни и те же предметы и явления люди разных культур и как относительны понятия красоты в жизни и искусстве. В нём чувствуются державинские традиции: в смешении жанров, в использовании народных слов и оборотов речи, в создании образа просвещённой императрицы. Державин в оде «Фелица» изображает Екатерину II доброй, умной, справедливой. Словцов сближает Екатерину с её подданными. Она                                             

Не таится внутрь дворца.

Часто радостна столица

Видит матерь без венца.

Ханской не любя осанки,

Попросту садится в санки,

Без порфиры и гербов…
И тот, и другой ставят своей задачей не столько показать реальную самодержицу, сколько её желаемый образ.

Стихотворение «Китаец в Петербурге» вскоре стало ходить в списках по столице. Оно очень понравилось Державину, и он пригласил Словцова к себе. Маститый поэт радушно встретил своего гостя. Пётр Андреевич читал ему и своё юношеское стихотворение «К Сибири», и «Китайца…». Гавриил Романович похвалил стихи и отметил явный поэтический дар их автора, но… Но на прощание сказал: «… вы столь умны и вместе с тем имеете такие разнородные познания, что я искренне жалел бы, если б вы посвятили себя исключительно поэзии. Советую вам заниматься более делами по вашей должности. Это будет полезнее для вас самих и для службы». Так передаёт слова Г. Р. Державина Л. Беспалова в книге «Сибирский просветитель».

Этот ли совет великого пиита оказал влияние на Словцова или была какая-то другая причина, но стихов Пётр Андреевич больше не писал, по крайней мере, о них нет даже упоминания в биографических сведениях о нём.

Митрополит Гавриил очень ценил Словцова как талантливого педагога и хотел, чтобы он связал всю свою жизнь с должностью преподавателя семинарии. Такие же планы он имел и по отношению к М. М. Сперанскому. Однако устав семинарии предписывал, что её учителя должны принять монашество. Гавриил терпеливо убеждал друзей в необходимости этого шага. Но ни тот, ни другой не хотели отказываться от мирской жизни. Эта тема не раз обсуждалась ими. Пётр Андреевич был категоричен в отказе стать монахом. Тем не менее, чувствуя себя обязанным митрополиту: без его содействия он погиб бы в Валаамском монастыре, - не решался твёрдо сказать ему об этом. Более того, в ЦГИА Санкт-Петербурга имеется документ, написанный собственноручно Петром Андреевичем: 

«Святейшего и правительствующего Синода Члену Высокопреосвященнейшему Гавриилу Митрополиту Новгородскому и Архимандриту Александро-Невскому и Санктпетербургскому и святого Апостола Андрея Первозданного кавалеру

Всепокорнейшее прошение от учителя красноречия Александро-Невской семинарии Петра Словцова.

По долговременном себя испытании я нижайший нашёл себя склонным к монашескому званию. Того ради прошу Вашего Высокопреосвященства постановить по моему желанию милостивое определение.

1797 года января 16 дня к сему прошению учитель красноречия Александро-Невской семинарии Петр Словцов руку приложил» (документ выявлен и подготовлен к публикации тюменской исследовательницей Моториной Н. М.)

Михаил Михайлович иногда колебался: через принятия монашества можно было быстро сделать большую духовную карьеру.

Однажды, после такого разговора со Сперанским, Пётр Андреевич написал стихотворение, которое озаглавил «Дополнение к вчерашнему разговору». Оно получилось совсем не похожим на тяжеловесную оду «Древность». В полушутливой форме Пётр Андреевич доказывает другу, что монашеская одежда не избавит его от молодости, от желания ухаживать за женщинами, любить и быть любимым:

Пестра мантия с златыми рясны
Хоть закроет стать твою и ход,
Но закроет ли глаза невластны
От плутовок — набожных красот,
Кои в церковь с полыми грудями
Ходят показаться женихам
И, пред образом курясь духами,
От сердец приемлют фимиам?
Трудно от зараз их защититься,
Хоть себя крест-накрест огради;
Вечно сердце станет биться,
Панагия хоть и на груди.
Панагия, друг, не крепки латы,
И блестяща митра ведь не шлем,
Ежели шалун амур крылатый
Грянет в архипастырский терем.

Не надо бояться жизни и уходить в монастырскую скуку с тяжёлым грузом подавленных чувств и желаний, а смело встречать грудью ветер жизни, не боясь, «что застигнет буря на пути»:

Ветер веет вам благополучный:
Для чего ж сидеть бы взаперти?
Для чего вдаваться мысли скучной,
Что застигнет буря на пути?..

Время, время с пристанью расстаться

И по ветру парус распустить.

«Живые строки стихотворения, написанного в то время (1796 год!), когда литературный язык находился еще в стадии становления, воспринимаются и сегодня как весьма смелые», - отмечает В. Зернов в статье «Опальный историк, или путь к радуге».

Однако заявлению Словцова был дан ход. В марте 1797-го появляется указ от «Санкт-Петербуржской духовной консистории в правление Александро-Невской семинарии»: «Александро-Невской семинарии учителя красноречия Петра Словцова по желанию его в монашество постричь о чем правление сей Указ посылается с тем, что когда будет пострижение и как наименование репортовать Консистории» (документ выявлен и подготовлен к публикации Моториной Н. М.).

Новый поворот судьбы
В 1796-м году умерла императрица Екатерина II. На престол вступил её сын Павел. Вскоре в государственном аппарате страны начались большие перемены. Новый царь назначил на пост генерал-прокурора вельможу А. Б. Куракина, у которого Сперанский, одновременно со службой в семинарии, исполнял обязанности домашнего секретаря. Куракин взял талантливого, трудолюбивого, умеющего произвести хорошее впечатление служащего в свою канцелярию. 

А над Петром Андреевичем нависла серьёзная угроза принятия монашества. Чтобы избежать этого, он обратился через Сперанского с просьбой к Куракину определить и его к нему на службу. Митрополит Гавриил дал Петру Андреевичу хороший отзыв: «Поныне живёт честно, скромно, возлагаемые на него по семинарии должности исправляет рачительно», добавив, что Словцов «подвержен припадкам желания иметь быть монахом». Узнав об этом, Пётр Андреевич стал умолять Куракина «снять» с него «оковы» и «поместить в статскую службу». С помощью нового царя Павла I, к которому обратился генерал-прокурор, не желая принимать на себя ответственность за перевод Словцова на «статскую службу» и ссориться с Гавриилом, вопрос решился для Петра Андреевича положительно: «Здано в консисторию для приобщения к делу июня 23 1797 года.

Ваше Высокопреосвященство!

Милостивый государь!

Имею честь препроводить к Вашему Высокопреосвященству в копии последовавший Высочайший Его Императорского Величества на имя моё указ о учителе Словцове. Я покорнейше вас, Милостивый Государь, прошу приказать ему явиться ко мне, дабы мог я исполнить высочайшее Его Величества соизволение о определении его в Статскую службу.

- Пребывая навсегда с совершенным почтением Вашего Преосвященства, Милостивого Государя

Кн. Алексей Куракин.

Июня 22 дня 1797 года».

«Его Высокопревосходительству Митрополиту Новгородскому и Санктпетербургскому.

Господин Действительный Тайный Советник и Генерал-Прокурор Князь Куракин!

Всемилостивейшее освобождая Учителя Словцова от настоящего положения, повелеваю употребить его в Гражданскую службу, пребывая впрочем вам благосклонными.

На подлинном подписано собственно Его Императорского Величества рукой тако ПАВЕЛ.

В Павловске июня 21 дня 1797 года» (документ выявлен и подготовлен к публикации Моториной Н. М.).
Таким образом, Куракин взял Словцова в свою канцелярию. Пётр Андреевич делает быстрые успехи и получает повышения в чине: титулярный советник, надворный советник…

В 1801-м году Павел I в результате дворцового переворота был убит. Новый царь Александр I решил совершить либеральные преобразования. Он создал при дворе Совет для рассмотрения «важных государственных дел». В канцелярии этого Совета  стал служить энергичный, умный, деятельный Сперанский. Туда же перешёл   Словцов. Вскоре, оценив способности, трудолюбие и знания Петра Андреевича, его приглашают в только что образованное Министерство коммерции. В 1802-м году министр граф Н. П. Румянцев поручает ему изучить и описать черноморскую торговлю. 

Больше года Словцов выполняет это серьёзное задание, находясь то в Крыму, то в Одессе, то в других местах побережья Чёрного моря. На основе очень тщательного обследования и глубокого анализа торговых дел он составил подробный и обстоятельный отчёт, который получил высшую оценку в Министерстве и обеспечил автору дальнейшее быстрое продвижение по служебной лестнице. Румянцев писал ему (23 декабря 1802 г.): «Отдавая полную справедливость трудам и способностям вашим... я не могу не изъяснить вам, милостивый государь мой, как истинному и деятельному сотруднику, моего утешения, что сделанное вам препоручение обнаруживает известные познания ваши и заставляет меня искать случая употребить вас на пользу государственную соразмерно достоинствам вашим». Словцова награждают бриллиантовым перстнем. В 1803-м году он был переведён на службу по министерству коммерции с повышением – экспедитором, т. е. начальником отделения.

В 1804-м году Словцова произвели в коллежские советники. Граф Румянцев очень приблизил его к себе. Он поручал Петру Андреевичу составление важных документов по министерству. «Представления графа Румянцова, сочиненные Словцовым, ходили по рукам и списывались, как образцовые», – пишет в своих воспоминаниях один из первых биографов Словцова И. Т. Калашников. Например, проект о способах повышения государственных доходов. Примечательно то, что, предлагая способы повышения доходов государства, Словцов стоит на явно выраженных демократических позициях. «Прежде всего, я принимаю, – пишет он от имени Румянцова, – за общее для налогов правило, чтобы одною рукою собирая с людей подать, другою наслаждение дарить им, дабы впечатлевалось в народ то спокойное уверение, что доход государственный растет не иначе, как по мере гражданских выгод». Словцов предлагает меры, которые должны заинтересовать купцов в развитии торговли - к тому, чтобы «увеличить число вписывающихся в купечество и умножить торговые капиталы». Автор проекта считает необходимым обеспечить преимущества в торговле русскому купечеству перед иностранным. Анализируя этот проект, Калашников отмечает его антикрепостнический характер: «с благородной смелостью, высказывается несообразность рабского состояния с пользами государства и уже проявляется великая мысль освобождения. Доказав вредные последствия торговли помещичьих крестьян, торгующих под чужим именем, министр (а на самом деле - Словцов – Т. С.) предлагал на благоусмотрение комитета: «каким бы поощрением, с согласия помещиков, вызвать сих людей в состояние свободы, ни мало не оскорбляя права помещиков».

И далее Словцов пишет: «…я полагаю за неприличное казне явно корыствоваться с продажи жизненных припасов, служащих к продовольствию числительнейшей части народа, почти в глазах его обнаруживая, что и здоровье, и малое наслаждение сему классу, по закону естества не сполна счастливому, даются от правительства не даром, Какие же тогда впечатления родятся в народе?»

Сколько просвещения, сколько ума, сколько человечности или, говоря нынешним языком, гуманности заключается в приведенных выше словах мнения!» - восклицает И. Т. Калашников, подробно рассказывая об этом проекте, написанным Словцовым, но подписанным графом Румянцевым.

«Вообще, излагая здесь это мнение, составленное Словцовым и в свое время считавшееся образцовым, - продолжает Калашников, - я хотел показать и обширность ума этого, можно сказать, гениального человека, и просвещенный образ его воззрения, и глубокое познание государственной экономии, которое сделало бы честь и ныне любому политико-экономисту. Сколько подобных бумаг, сколько пользы государству мог бы принести еще этот необыкновенный человек, если бы судьба не бросила его внезапно за пределы мыслящего мира!

          Сверх идей просвещенных и человечных нельзя не обратить внимания и на самый слог мнения. Язык в нём был чистый, свободный, сильный, склад периодов новый, уже не обремененный латинскими ломоносовскими формами. Но не должно полагать, что это было следствие карамзинского влияния; нет, ни Сперанский, ни Словцов не имели нужды в руководителях; они сами создали свой слог: могучий и плавный. И как, составляя государственные бумаги, могли они заимствовать слог у автора сантиментальных писем русского путешественника или бедной Лизы и Марфы Посадницы? «Истории государства Российского» тогда не было еще и в помине...».

Петру Андреевичу был вручён орден св. Владимира 4-й степени – награда в то время очень значительная. Перед ним открывалось блестящее будущее. Но! Его судьба в самом начале 1808-го года снова делает крутой и неожиданный поворот. 

«… ничего не наживал и не нажил…»

Пётр Андреевич, честный, принципиальный и открытый человек, «проводя жизнь в должностных делах и науках, и совершенно быв чужд всех, так сказать, закулисных сплетен и отношений своих сослуживцев, хотя не совсем, но попал в расставленные ими сети», - пишет Калашников. И далее рассказывает такую историю:

 «Словцов, получая весьма небольшое жалование и быв чужд всякой незаконной корысти, даже гордясь своим бескорыстием, в котором он находил свою славу,– переносил большие недостатки и крайне нуждался…». Один из его сослуживцев, некто Панин, предложил ему в долг 700 рублей серебром. «Словцов не видел причины не воспользоваться этим приятельским предложением своего сослуживца, не обнаружившего дотоле никаких бесчестных видов и приобревшего большую доверенность общего их начальника, следовательно, такого человека, в нравственном достоинстве которого не было причины сомневаться». Однако Панин стал шантажировать Словцова этими деньгами, толкая на должностное нарушение, от чего честный и принципиальный Пётр Андреевич наотрез отказался. Тогда Панин обвинил Словцова в получении взятки.

Родственник Словцова, историк К. М. Голодников рассказывал эту историю немного по-другому. В книге «Сибирский просветитель» Л. Беспалова сообщает и о другой версии: Словцова обвинили в незаконном пособничестве английским купцам: он якобы помог им избежать конфискации их имущества. Ещё одно мнение утверждает, что взятка, якобы данная Словцову, или история с английскими купцами – это только повод к обвинению Петра Андреевича. А на самом деле причиной его опалы послужило то, что в 1807-м году в журнале И. Мартынова «Пантеон русской словесности» была напечатана первая историческая работа Словцова «Похвальное слово царю Иоанну Васильевичу IV», в восхваление которого он вставил поучение царям, осуждающее деспотизм и сословные привилегии.

Как бы то ни было, обстоятельства раскрылись очень удручающие: в Департаменте коммерции, возглавляемом министром графом Н. Румянцевым, в «экспедиции» Словцова выявились «злоупотребления» - «принятие денег в сумме 6 000 рублей и подарков на 700 рублей». Кроме того, ещё ранее в этом же департаменте за 20 000 рублей было куплено очень «хлебное» место ревизора таможни городов Ревеля и Пернова (современный город Пярну) неким Борисковским», как пишет автор статьи «Письма П. А. Словцова» тюменская исследовательница Н. М. Моторина.

«Так был ли Пётр Андреевич мздоимцем? – задаётся вопросом Н. М. Моторина. И отвечает так: «Думаю, что нет. Его религиозность, богобоязненность вряд ли позволили бы ему это сделать. А аскетичный образ жизни…отсутствие состояния, имения, просто отсутствие денег являются тому свидетельством». В качестве подтверждения этого исследовательница приводит два письма Словцова; одно из них, написанное накануне ареста, 7 января 1808-го года, адресовано министру внутренних дел: 

«… Пробуждение севоднешнее было необыкновенное, едва я мог остановить слёзы невольные. Я остановил их, поелику в сорок лет может быть будущей жизни ещё нарыдаться. Так точно, я измерил уже в воображении моём все угрожающее и, решаясь на всё, пишу и объявляю.

Оговор против меня, со стороны ротмистра Стратиновича сделанной, называю ложью. Показание же надворным Советником Паниным сделанное утверждаю; потому что получил от него две тысячи рублей (зачёркнуто) и сто рублей, а четыреста он зачёл за долг на мне бывший. Следовательно, я получил от него две тысячи и пятьсот, в неведении, что эти деньги шли от Борисковского, и в чистом уверении, что я ничем за сие не обязанный по службе. Никогда и не для чего я не кривил законом или совестью в деле службы, ни в уверении приязни, ни в уверении какого-либо одолжения или подарка. Начальник мой Министр Граф Румянцев ничего, конечно, не вспомнит вопреки сего, и никогда не отпускать (?)  не делать ничего в мою укоризну…

Не с тем пишу к Вашему Сиятельству, чтобы я хотел уменьшить свою вину или чтобы страшимы правосудию. Правосудие законное для меня не страшно; правосудия совесть страшнее. Она обвинила меня, и этого уже довольно. Совершите только обряд законной скорее, и поспешите вынесть Государеву конфирмацию.

Я готов на все, и думаю, что Бог милосердия даст мне силу без ропота выслушать определение обо мне…».

8 января 1808-го года Петра Андреевича арестовали, а 13 февраля этого года он обращается с письмом к императору: 

«Милостивый Государь!

Не по мере горести, какою изнуряюсь сорок дней, но по титулу прежнего Вашего великодушия, когда воуставлен сильною Вашего Сиятельства рукою, приемлю смелость писать к Вам…

… здоровье моё разстроилось совершенно, и не могу ещё в мыслях определить конец своему происшествию. Не говорю уже о потере доброго имени, которое было единственным приобретением. Между тем же считая по времени, сколько содержусь под стражей в виде преступника, должен бы я полагать, что дела мои разсмотрены, что конечно не найдено в них даже тени упущений. В чём же мое преступление, осмелюсь ли наконец спросить Вас, Милостивый Государь?

Ужели правосудию Вашего Сиятельства, человеколюбием умеряемого, решилось поставить мне в преступление, что занял я 2 500 рублей у Панина, как словесно докладывал Вашему Сиятельству в присутствии Министра Коммерции. Он судил вопреки меня, что Панин по своему состоянию не мог бы ссудить меня такою суммою: хотя между тем достоверно, что во всякое время я одолжался от Панина, а в 1806 году был ему должен 800 ру(блей), в числе которых ныне зачтено было 400 ру(блей). Но я не мыслию на сем основывать своей защиты, и в письменном объяснении я имел честь Вашему Сиятельству донести, что деньги мною получены были в неведении, что оне собственность Борисковского. К тому же прибавить бы надобно, что Панин при займе, отдалил от меня всякую недоверчивость, просил именно ссуду считать от его лица, и даже жалел, что упомянул мне про Борисковского.

Конечно, в других обстоятельствах я бы из собственной брезгливости не занял тут денег: но из письма моего Ваше Сиятельство изволило приметить, в каких вопиющих нуждах находился я тогда; и, скрывать нечего, мне непременно надлежало уплатить 2 000 ру(блей) долгу.

Когда вся сия сцена обнажилась, когда все обстоятельства, все слова были увидены и замечаемы с строгостию; в естественном смятении чувств и всех понятий, я сам себя судил виновным и тем более Вы, Милостивый Государь, как судия дела. Но естли позволите  здесь пометить, что Борисковский едва со мной знаком, что он никогда и ни о чем не просил меня, и я ничего для него не делал; есть ли при том открыто знал я, что он давний приятель Панина, и по его одобрению определён в ревизоры, мимо меня, хотя дела сего рода именем принадлежали к моей экспедиции; что он посылал даже свои рапорты, как случалось мне видать в письмах на имя Панина, который и представлял их лично Министру Коммерции; естьли во всем том нет никакой тайны, естьли и сам Министр не соизволил при мне отзываться с похвалой о Борисковском: я не знаю, какое угодно будет Вашему Сиятельству сделать, на счёт моей нравственности, заключение из того, что у Панина взяты деньги; в неведении о принадлежности их Борисковскому?

Знаю только, что я служил Государю в доброй вере и правде, - мне довольно к тому свидетельства совести моей, и ничьего свидетельства я не прошу; что я чуждался тех правил, в каких, по стечению обстоятельств могут меня обвинить, - они справедливость отдадут мне в N имевший до меня нужду по званию моему, и подадут за меня свой голос; что ничего не наживал и не нажил, - говорить за меня будет мое имущество…».

Жаль, что не сохранилось предыдущее письмо Словцова к императору, в котором он объяснял причину своих «вопиющих нужд». Ни в коей мере не подвергая сомнению честность Петра Андреевича - об этом говорит вся его безукоризненная жизнь, - очень хотелось знать, в какие крайне стеснённые обстоятельства он попал и почему вынужден был занимать такую крупную сумму денег. Надо думать, что жалование его, судя по занимаемой должности, являлось достаточным, семьи он не имел. Это загадка, ещё не разгаданная его биографами.

Возникает ещё один вопрос, если Словцов занимал 2 500 рублей, а взятки были даны в общей сложности, как следует из статьи Н. М. Моториной, в количестве 26 700 рублей, значит кто-то, помимо Словцова, гораздо более его причастен к этому делу. Ничего этого, судя по сохранившимся документам, не выявлено, и Словцов, по своей наивности, порядочности и запутавшимся денежным обстоятельствам, стал единственным виноватым.

Ни одно из писем Словцова не возымело положительного для него результата. Вскоре Петра Андреевича судили и отправили в Сибирь на службу к генерал-губернатору И. Б. Пестелю: «Коммерческого советника Словцова, по явке его, определить во вверенном вам краю на первооткрывшуюся вакацию или по собственному усмотрению вашему к делам, особо вам порученным. Возбранив при том ему выезд из краю, вами управляемого». Словцову в это время было 42 года.

М. М. Сперанский, который в ту пору занимал должность статс-секретаря царя, т. е. был первым помощником Александра I, не смог или побоялся заступиться за друга, хотя и верил в его невиновность.

«Брошенный… на краю света…»

Начинается сибирская эпопея П. А. Словцова, которая продлилась до самой его смерти. Сначала Пётр Андреевич живёт в Тобольске, числясь в канцелярии Пестеля, но не занимая никакой определённой должности. Зимой 1809-го года генерал-губернатор вместе со своей канцелярией едет по служебным делам в Петербург. Он берёт с собой и Словцова, к которому неплохо относился. Обнадёженный перспективой возвратиться в столицу, Пётр Андреевич воспрял духом. Но Пестель не посмел без разрешения привезти опального чиновника в Петербург и оставил его в Новгороде, надеясь получить для него прощение. Однако надежды на это не сбылись, и Словцов вынужден был вернуться в Тобольск. Летом, окрепнув после перенесённой болезни, он решает ехать на Урал. Его вело желание не только повидаться с родными (матери уже давно не было в живых), но и посвятить своё время и силы изучению промышленности этого края. 

Несколько месяцев Пётр Андреевич объезжал уральские заводы по производству меди, чугуна, железа. «Я странствую по высотам и дебрям Урала… судьба привела меня теперь смотреть многолетние копи руд, огненные ручьи металлов… слушать стук молотов», - записывал он в своей путевой тетради.

На Урале Словцов собрал большую коллекцию минералов, которая в миниатюре представляла собой всё богатство камней этого края. Она была так дорога ему, что он не расставался с заветным ящиком, где она находилась, во время своих многократных разъездов по Сибири.

В 1814-м году Словцов по заданию генерал-губернатора Сибири отправился инспектировать государственные учреждения Восточной Сибири. Местом жительства его становится Иркутск, откуда он совершает бесчисленные поездки: в Забайкалье, вплоть до Нерчинска, в Иркутский и Нижеудинский уезды, в Якутский край. Он ведёт путевые заметки, а, возвратившись ненадолго в Иркутск, на основе их пишет и отправляет в казанские периодические издания статьи: ближе публиковаться было негде. Только в 1816-м году в «Казанских известиях» появилось десять его статей: «Общий взгляд на Иркутскую губернию», «Несколько слов о городе Нерчинске», «О состоянии поселений за Яблоневым хребтом» и др.

Он пишет об истории, населении, географических и климатических особенностях посещённых им местностей; о тяжёлом положении ссыльных, плохом развитии сельского хозяйства и промышленности и особенно о бедности местного населения, как русского, так и инородческого: «О крестьянах заводского ведомства нельзя вспомнить без сердечного сокрушения. Дети их наги, главные же семьянины или вообще взрослые покрыты гнуснейшим рубищем. С открытием весны сарана… составляет здесь всё пропитание многих жителей. С появлением же травы здесь собирают повсюду лебеду, дикий чеснок и полевой щавель и сими дарами весенних полей питается большая часть земских крестьян с своими семействами… из 100 заводских крестьян едва ли найдётся хоть один, который бы продовольствие своё получал иным каким образом».

Казанское общество любителей словесности избрало Словцова почётным членом.

Пётр Андреевич проявил себя  как очень трудолюбивый, образованный, деятельный чиновник, прекрасно владеющий письменным словом. Он был назначен на должность совестного судьи. В 1815-м году Пестель ходатайствует перед министром просвещения: «В городе сем (Иркутске – Т. С.) пребывает теперь коллежский советник Словцов… по моему мнению, если человек с сими способностями заехал в Иркутск, нет большего удобства занять место директора училищ, как только определив на оное Словцова». И Петра Андреевича вскоре назначили директором Иркутской гимназии, а по совместительству директором уездного и приходского училищ с оставлением в должности судьи.

Иркутская гимназия переживала тяжёлые времена. Губернатор Трескин, человек невежественный, самодур, считал образование делом бесполезным. Дом, в котором находилась гимназия, обветшал, преподавание было запущено, учеников почти не осталось, поскольку родители не видели смысла отдавать туда детей. Новый директор в короткий срок отремонтировал здание, навёл порядок в преподавании наук, восстановил престиж гимназии в глазах иркутских жителей. Хлопотал он и о других иркутских учебных заведениях. Благодаря ему в губернии было открыто 16 приходских училищ.

Иркутский губернатор Трескин не только не помогал Словцову в его деятельности по организации образования, но и чинил всякие препоны. Он не любил людей независимых и прямых. Вслед за ним и иркутские чиновники стали относиться к директору гимназии неприязненно. Жил он одиноко, бедно, много читал и писал. Единственным собеседником и близким ему человеком стал молодой чиновник казённой экспедиции Иван Тимофеевич Калашников. Пётр Андреевич заботился о молодом человеке, стремился развивать его занятиями философией, иностранными языками, литературой.

«Встречу в жизни моей с этим необыкновенным человеком я всегда считал за особенную милость провидения», - писал в воспоминаниях Калашников. В свою очередь, в конце жизни Словцов признавался в письме к Ивану Тимофеевичу: «Брошенный… на краю света, в полную добычу самовластных… я придерживался вселенной за один волосок, и этот волосок были вы, любезный друг. Если бы тогда близ меня не было вас, я бы, наверное, сошёл с ума».

И. Т. Калашников оставил нам очень яркий и глубокий внутренний портрет своего наставника: «Словцов был из тех сильных духом людей, которые своим личным достоинством исторгают невольное уважение. В самом изгнании, оставаясь без связей, без состояния, Словцов стоял выше окружающей его среды… С благородным, даже несколько гордым и непреклонным характером, Словцов соединял необыкновенную, почти детскую нежность сердца и чувствительность. Иногда одолевала его ипохондрия, и тогда он изливался в слезах, как ребенок. Все впечатления он принимал живо и сильно; душа его была исполнена энергии и высоких стремлений. Ничего низкого не закрадывалось в его сердце, никогда лесть и ласкательство не касались его языка. Он ни в ком никогда не заискивал и никогда никого ни о чем не просил».

Иван Тимофеевич описал и внешность Петра Андреевича: «Рост Словцова был высокий… сложение крепкое от природы, но изнурённое обстоятельствами; он был брюнет, глаза у него были карие и волосы чёрные, при знакомстве со мною уже огорчения стали убелять его сединою; лицо его было приятно; выражение лица всегда серьёзное, задумчивое и печальное… До изгнания своего, по словам Сперанского, он любил блистать своим остроумием и отличался весёлостью нрава, но несчастья успели изломать эту крепкую натуру!». К этому описанию присоединим ещё одно воспоминание о внешности Петра Андреевича: «Роста он был высокого, худощав, черты лица имел неправильные, но исполненные ума и проницательности; нос немного вздёрнутый, физиономию важную, на которой изредка высказывалась улыбка иронии».

В то время, когда Словцов пребывал в Сибири, с его другом Сперанским происходила метаморфоза за метаморфозой. В 1812-м году из любимца царя он превратился  в изменника и был выслан сначала в Новгород, потом в Пермь. В 1819-м году царь возвратил Сперанского из ссылки и назначил его генерал-губернатором Сибири, сместив Пестеля. Когда иркутские чиновники узнали, что директор гимназии дружески связан с новым начальником, отношение к нему в корне изменилось: «бегая прежде Словцова, ныне стараются попадать ему на глаза», - с иронией замечает один из мемуаристов. 

Деятельность на пользу Сибири

Как только Сперанский приехал в Иркутск, он встретился со своим давним другом и нашёл его очень изменившимся. В письме к дочери Михаил Михайлович пишет: «Словцов – один здесь умный и некогда острый человек, болен и стар. Это потухающий огонёк, который изредка только вспыхивает». Но первое впечатление оказалось ошибочным. В Петре Андреевиче было ещё много энергии и внутренней силы. 

Словцов связывал с назначением Сперанского генерал-губернатором Сибири грандиозные перспективные планы. Например, основание университета в Тобольске. Он даже составил проект  Сибирского университета и отдал его Сперанскому. Однако эта идея осталась неосуществлённой, так же, как и многие другие. 

Пётр Андреевич щедро делился с новым начальником Сибири наблюдениями над жизнью края и выводами, как обустроить эту жизнь в интересах всего населения и, прежде всего, простого сибиряка. Он говорил, что для поднятия благосостояния народа и Сибири в целом надо не «брать за одну вещь в четыре или пять раз больше, но... одну вещь умножать в четыре или пять раз». Он мечтал о том времени, когда бесплодная Барабинская степь превратится в прекрасные поля и луга; когда на севере края «потомки на болотах учредят сенокосы, потом нивы, а на других станут добывать топливо», когда Сибирь обогатится при помощи Кулундинской степи, которая «пригодна своими травами для утучнения рогатого скота и лошадей». 

Пётр Андреевич верил, что наступит время, и крестьяне Сибири научатся грамотно обрабатывать землю: «Нетрудно предвидеть, как плодоносно расцветут нивы, когда наука европейского полеводства, породнившись со смышленостию сибиряков, ознакомит их с полезными агрономическими открытиями!». Он убеждал Сперанского в том, что безнравственно «заселять пространную к востоку Сибирь чрез устранение в неё преступников, гуляк беспаспортных». Говорил он и о необходимости свободы торговли, о насыщении Сибири грамотными людьми. Эти его речи были настолько страстными, проникнутыми любовью к Сибири, что Сперанский писал дочери в Петербург: «Кажется, если бы предложили ему место канцлера, то и тогда он не двинулся бы никуда отсюда». Михаил Михайлович  в письме к министру П. А.Столыпину так аттестует Словцова: «Он стал ещё лучше и умнее, нежели был… так же беден, так же студент, как и прежде, но ещё менее желает и менее заботится о житейском… Гимназия его есть, может быть, одна в России, которая идёт весьма правильно и с успехом…».

Министр народного просвещения и духовных дел князь А. Н. Голицын поручает Словцову осмотр училищ Казанского учебного округа: назначает его визитатором, т. е. главным инспектором. С 1821-го года Пётр Андреевич практически всё время в поездках: ведь в Казанский учебный округ входила территория от Охотска и Якутска до Вятки и Соликамска. В этом же году его избирают в почётные члены Санкт-Петербургского вольного общества российской словесности. Президент этого общества князь Салтыков очень высоко оценил литературные труды Словцова, «подъятые для пользы отечественной словесности».

В 1822-м году он снова уехал в Тобольск, куда с его помощью перевели И. Т. Калашникова. Однако через год Иван Тимофеевич уезжает, по протекции своего наставника, в Петербург, где поступает на службу и становится видным романистом, на которого обращает внимание А. С. Пушкин.

Движимый желанием как можно больше сделать для развития образования в Сибири, Словцов отправляет записки в Министерство просвещения и в управление Казанским учебным округом, просит помощи, предлагает свои проекты. Он пишет статьи о проблемах сибирской жизни и публикует их в столичных журналах «Вестник Европы», «Сибирский вестник», «Московский телеграф».

Инспектируя учебные заведения Восточной Сибири, Пётр Андреевич опять обосновался в Иркутске, где жил «без связей, в спокойном уединении и занимаясь постоянно латинским языком и другим чтением», - как он писал Калашникову. В свободные часы Словцов работал над оформлением своих путевых заметок. В 1824-м году Пётр Андреевич был награждён орденом св. Анны 2-й степени с алмазами.

Несмотря на постоянную занятость и поездки по огромному краю, Словцов остро чувствует своё одиночество. Тем более что по характеру, как отмечают биографы, он был импульсивным, общительным, горячим, и ему очень хотелось иметь около себя близкого человека, с которым можно было бы поделиться накопленными в душе впечатлениями от поездок, поверить свои мысли, рассказать о своих чувствах. Семьи он так  и не завёл. «При одинокой жизни учебные заведения были домом и семейством Словцова», — вспоминал современник. Образ Марфиньки, сестры Михаила Сперанского, давно уже расплылся в туманной дали времени… Не пришлось!.. Не пришлось встретить суженую, завести ребятишек!.. 

Н. А. Абрамов писал: «Он не был женат не потому, чтобы чуждался женщин, но превратность судьбы воспрепятствовала ему быть семьянином». Пётр Андреевич однажды сказал ему: «Ты видишь потухший вулкан и думаешь, что он всегда был покрыт льдом. В этом сердце перегорело много чувствований, много перекипело страстей; судьба одним разом их погасила, как мы гасим обгоревшую свечу».

Его одиночество скрашивают только письма: другу юности И. Мартынову, теперь академику, переводчику и издателю, и молодому другу И. Калашникову. В Иркутске Пётр Андреевич встретил своё шестидесятилетие. В 1826-м году он навсегда уезжает из этого города в Тобольск. 

Вскоре Словцов закончил работу над книгой «Письма из Сибири 1826-го года». Книга представляет собой цикл очерков и путевых заметок о путешествиях автора от Иркутска до Якутска и до Тобольска, а оттуда до Берёзова и обратно – до Тюмени. Отсюда и название глав: «Путевые замечания к Якутску», «Свидание на Барабе», «Поездка в Берёзов» и др.

«Письма из Сибири 1826 года» - синтез географического, этнографического и экономического описания мест, которые посетил автор. Он не только изображает настоящее Сибири, он совершает экскурс в начало освоения этого края русскими и, таким образом, его работа может быть названа и историческим трудом. Обращаясь ко времени похода Ермака, Словцов поднимает вопрос о так называемой «Ермаковской перекопи». Некоторые историки, например, Миллер, считали, что дружина Ермака для сокращения речного пути по Иртышу прорыла канал длиной с одну версту, который срезал дугу Иртыша. Пётр Андреевич, исследовав возможное место перекопи, с уверенностью написал в своей книге, что мнение Миллера ошибочно. До сих пор у сибирских краеведов нет единого мнения по этому вопросу.
Словцов высказывает критические суждения и по некоторым событиям, описанным в Сибирской (Строгановской) летописи.

Главное в «Письмах из Сибири» - это выражение горячей любви к краю, который стал для Словцова родным. Автор находит тёплые, проникновенные слова для описания всех «городов и весей», в которых побывал. Но особое место в его сердце занимает Тобольск: «В радостном воспоминании озираюсь на все стороны и вижу – там позолоченные маковицы Абалацкой обители… а тут перед глазами раскинулась чудесная панорама природы – широкая река, самоловы, заливы, деревни с угодьями, кладбища магометанские…».

С большим сожалением пишет автор об отсталости Сибири. Реформы Сперанского мало изменили положение дел: по-прежнему процветают злоупотребления и бюрократизм; промышленность и ремёсла пребывают в зачаточном состоянии, образование и просвещение имеют слабое развитие. «… Превратится ли когда-нибудь бледный луч просвещения в светозарный светильник для моей отчизны»? – горестно вопрошает Словцов. «Письма из Сибири 1826 года» были напечатаны сначала в журнале «Азиатский вестник», а потом в журнале «Московский телеграф» (1828 г.).
В 1826-м году Словцов ходатайствовал о позволении на выезд из Сибири, но получил отказ: «Его Императорское Величество повелеть изволил: оставить на прежнем месте службы».

 Наконец, в 1828-м году царь разрешает Пётру Андреевичу возвратиться в Петербург. Но едет Словцов не в столицу, а на родину, на Урал и далее до Вятки – по служебной надобности: Министерство просвещения поручило ему инспектировать пермские и вятские учебные заведения. Едет и по зову сердца – Петру Андреевичу хотелось побывать в тех местах, где прошло его детство. «Какое удовольствие, - пишет он, - воротиться в старости на следы юности и засохшую память вспрыснуть… живою водою!»

В этом же, 1828-м году, его производят в статские советники, чин, равный генеральскому. А через год он вынужден был уйти в отставку, поскольку должность визитатора упразднили. 

«Вот моя жизнь  и другой, к счастью, не желаю…»

Словцов остался без средств существования. Его звали на службу в Петербург, но «по старости и расстроенному здоровью» он отказался переезжать, только попросил о назначении пенсии. Да и давно уже сроднился Пётр Андреевич с Сибирью… Как он мечтал когда-то о возвращении! Сколько передумал о том, что пригодился бы ещё России на поприще государственном! Какие прожекты были заготовлены у него для её совершенствования!

Когда слухи об отставке Словцова дошли до Иркутска, директор училищ Иркутской губернии отправил письмо попечителю Казанского учебного округа, в котором говорил, что он и его сослуживцы-учителя в деятельности Словцова «видели не простое исполнение» обязанностей, а «истинно отеческое попечение и сердечную привязанность к рассадникам просвещения в удалённой стране России». Директор просил разрешения поставить в зале Иркутской гимназии портрет Словцова «в ознаменование чувств глубочайшей признательности к его управлению». Однако попечитель на это ответил, что «в зале, как и в комнате собраний, обыкновенно ставится только портрет государя».

«Вот моя жизнь  и другой, к счастью, не желаю», - пишет Словцов Калашникову, утверждаясь в решении остаться в Сибири. - На убеждение к переезду моему в Петербург должен я отвечать, что потребна сила, а не красноречие, чтобы оторвать меня от почвы, к которой прирос».

Пенсия – 3 000 рублей ассигнациями – была ему назначена только спустя несколько месяцев после выхода в отставку, в сентябре 1829-го года, при содействии Сперанского. В этом же году он был награждён орденом св. Владимира 3-й степени. 

Словцов по-прежнему много пишет, его статьи о Сибири являются, по сути дела, началом сибирской публицистики.

В Тобольске Пётр Андреевич общается с поэтом П. П. Ершовым. Беседы со Словцовым углубили знания Петра Павловича о Сибири, усилили его любовь к родному краю. Именно в беседе с Ершовым Пётр Андреевич сказал: «Ни одного дня в своей жизни не бросил я в жертву праздности. Не выгоды, а бескорыстное чувство долга и любви к родине побуждало к тому». Под влиянием Словцова Ершов начинает работать над поэмой «Сузге». Словцов увлёк историей Сибири и смотрителя тобольского уездного училища Н. А. Абрамова, в будущем известного краеведа.

Л. Беспалова в книге «Сибирский просветитель» пишет, что Пётр Андреевич «отрицательно отнёсся» к восстанию декабристов. Однако в Тобольске он дружески общался с некоторыми декабристами, бывшими там на поселении, например, с А. Н. Муравьевым. Он организовал из молодых учителей кружок краеведов, «любителей и ревнителей местной старины». Они приходили к нему домой и вели «умные беседы». Многие из них впоследствии писали, что очень благодарны Петру Андреевичу за эти часы общения. Наиболее близкими Словцову людьми из его тобольского окружения были поэт П. Ершов, директор гимназии И. П. Менделеев, отец великого химика, смотритель училища Н. Абрамов, инспектор тобольской гимназии И. П. Помаскин, в доме которого он жил, композитор А. А. Алябьев, сосланный в родной город. Большое уважение к Словцову испытывал губернатор М. В. Лодыженский, который неоднократно навещал пожилого историка.

В своих воспоминаниях Словцов неоднократно писал о любви к сибирякам; об этом писали и его мемуаристы: «Сибирь и сибиряков любил он, можно сказать, страстно. Получал ли кто из числа их значительный чин или орденский знак, отличался ли кто на поприще словесности – он радовался благополучию и успехам их, как собственных детей».

Тобольску и Тобольскому уезду Пётр Андреевич посвятил свою книгу «Прогулки вокруг Тобольска в 1830 году». Книга состоит их 17 очерков: «Кто заселяет Тобольский уезд?», «Масленица», «Журнал весны тобольской», «Взгляд на Тобольск с нагорного угла» и др. Сам автор отзывался об этой книге так: «Это первый брус физического знания о Тобольске». Автор рассказывает о быте тобольских жителей, их праздниках, забавах, интересах; улицах и домах города; климате и природе окрестностей. И хотя книга написана прозой, лирическое настроение автора при описании милых ему картин сибирских времён года превращается в строки, наполненные поэтическим мироощущением. Вот, например, изображение тобольской осени: «Зелень всё ещё свежа, но нельзя не видеть, что мантия лесов вообще оказывается поношенною и в пятнах. На берёзах видны большие крапины желтизны. Листья на боярышнике порыжели. Осинник покрывается киноварью. Папоротник свернулся и побурел… Давно ли тьма кузнечиков гремела по сторонам дороги… но теперь всё смолкло…».

Трудно определить однозначно жанр произведения – это сочетание путевых записей, очерков, статей, художественных диалогов, сатиры, иронии и тонкой лирики. Словцов призывает любить свою родную, местную природу и бережно относиться к ней «Счастливые таланты Сибири! Около вас раскинуты широкие зрелища природы ещё свежей…Около вас носятся вековые воспоминания родины… Умейте уважать характер подлинности в природе, какова бы подлинность ни была!»...
Как актуально звучит этот призыв сегодня! Как важно, чтобы молодые люди, к которым, прежде всего, обращался автор, создавая свой труд в 1-й половине XIX века, и в XXI веке интересовались своим краем, любили его и передавали эту любовь своим детям. Не утеряли, а, наоборот, приобрели в наше время злободневность и многие другие вопросы, рассматриваемые в этой книге: положение северных народностей, их вырождение, будущее крестьянства (Словцов был сторонником установления частной собственности крестьян на землю). 

На наш взгляд, очень актуальной является мысль Словцова о том, что развлечения людей должны возвышать, а не принижать их, способствовать их умственному и нравственному развитию, а, значит, и развитию общества в целом: приносить не вред, а пользу. Как далеки подчас от этого развлечения и увлечения наших современников!

 «Прогулки вокруг Тобольска в 1830 году» лежат у истоков сибирского краеведения. Эту книгу автор образно называл «снопом», собранным из «колосьев» наблюдений, размышлений, чувств. «Небольшой свой сноп хочу украдкой положить в большую скирду сведений о Сибири, - писал он, определяя задачу книги. - Давние впечатления и ныне отсвечивают в моих воспоминаниях, и, чтобы навсегда сдать с души, я перевил их воспоминаниями настоящей жизни, и эту перевязь чувств и умонастроений, с прибавкой сведений местных, выношу без притязаний…». «Прогулки…» были изданы в 1834-м году.

Публицист Н. М. Ядринцев называл Словцова в статье «Судьбы сибирской поэзии и старинные поэты Сибири» «первым историком, у кого прорывалось первое тёплое чувство к краю, кому стала понятна её (Сибири) судьба и рядом с этим, у кого блеснула художественная струя…». 

Ни в коей степени не умаляя заслуг Словцова-историка, следует отметить, что Ядринцев не совсем прав, утверждая за ним право «первородства» в выражении «тёплого чувства к краю». У Петра Андреевича был предшественник, чья любовь к родной Сибири очень ярко отразилась в его сочинениях. Это Семён Ульянович Ремезов. Скорее всего, дело в том, что во времена Ядринцева (1842-1894) историко-географические работы С. У. Ремезова не были известны. Но мы, зная и высоко ценя их, понимаем, что каждый из этих сибиряков-патриотов искренне любил свой край и с большой силой выразил эту любовь в своих произведениях.
«Письма из Сибири 1826 года» и «Прогулки вокруг Тобольска 1830 года» считаются первыми публицистическими произведениями на сибирскую тему. «Новизна и ценность их были в том, что впервые о прошлом и настоящем Сибири писал не проезжий путешественник, а коренной житель сибирского края, представитель местной интеллигенции», - писал советский историк В. Г. Мирзоев. Под «проезжими путешественниками» Мирзоев имел в виду учёных-исследователей Миллера, Фишера, Семивского, Корнилова, Спасского. И опять, при всём уважении и восхищении П. А. Словцовым, становится обидно за С. У. Ремезова. Он – в третьем поколении сибиряк – ещё до Миллера, который, кстати, очень широко пользовался сведениями, извлечёнными из трудов Семёна Ульяновича, с огромной любовью и заботой о будущем писал «изнутри» о Сибири. 

Историческая энциклопедия Сибирского края
Обе работы Словцова послужили своеобразной подготовкой к созданию им главного труда жизни – «Исторического обозрения Сибири». Это фундаментальное исследование включает в себя две книги; у Петра Андреевича было намерение написать и третью. Своей главной задачей автор считает необходимость «протянуть чрез данное пространство времени нить историческую», а также «напомнить постепенность мер и видов правительства, более или менее по обстоятельствам поспешествовавшего благоустройству или безопасности страны, выставить учреждения, ускорявшие или замедлявшие силы жизни, а более всего представить жизнь частную и общественную...». 

Обозрение начинается с похода Ермака. Однако автор постоянно обращается и к доермаковской Сибири. Он рассказывает о трудностях первоначального заселения края, о роли казаков в освоении и обживании Сибири; повествует о путешествиях в восточные земли и о постепенном заселении их; о создании первой географической карты Сибири; о развитии культуры и просвещения. Словцов обращает внимание на противоречивое положение Сибири как части России в ХVIII веке: «Сибирь как страна заключала в себе золотое дно, но как часть государства представляла ничтожную и безгласную область». 

История Сибири доводится им до 1830-х годов. Временами в книге нарушается хронологическая последовательность изложения событий. Опираясь на чётко выверенные исторические факты, тем не менее, Словцов оставался в душе лириком-поэтом. Видимо, в некоторых случаях ему было важнее протянуть ассоциативную связь или выразить свои чувства, чем придерживаться строгой хронологичности. Вместе с тем, следует заметить, что он не считал свою работу завершённой и не раз говорил о возможности внесения дополнений и перестановки текста. Во 2-й книге автор писал: «Все прибавления, очень поздно и порознь до меня доходившие, можно будет в свое время разместить по своим местам, в приличные главы первых двух книг». Как знать, может быть, будущие исследователи архивных материалов Словцова, до сих пор полностью не изученнных, найдут ценные добавления к известному нам его творческому наследию, в том числе и к «Историческому обозрению». 

Свой труд Пётр Андреевич создавал в тяжёлых для исследователя-учёного условиях. В Тобольске у него было очень мало возможностей изучать исторические труды предшественников, пользоваться первоисточниками. Всевозможные справки приходилось запрашивать в столичных архивах, просить помощи у друзей, живущих в Москве и Петербурге. На это тратилось очень много времени. Порой информация приходила с запозданием, когда Словцов уже продвинулся дальше, и приходилось нарушать хронологию. «Получая книги из столиц для мелочных иногда справок через полгода и более, я нередко винил себя за предприятие историческое в таком краю, который глух и холоден для содействия подобному труду, - сетовал историк. – Здесь нет ни библиотек, ни человека, с которым можно посоветоваться». Тем не менее, находясь в таком неблагоприятном положении, автор, говоря современным языком, использует огромную источниковую базу: труды историков, сибирские летописи, статистические данные, документы, фольклор и др. 

Это было глобальное исследование – результат колоссального подвижнического труда уже далеко не молодого человека. Словцов начал писать его, уже будучи на пенсии, и работал над ним до самой смерти: десять с лишним лет. Книга настолько широко и полно обозревает историю Сибири, что её с полным правом можно назвать исторической энциклопедией Сибирского края.

1-й том книги посвящён историку Г. Ф. Миллеру (1705-1781), автору изданного в середине ХVIII века «Описания Сибирского царства»: «Вечная тебе память! Без твоего прихода Клио Гиперборейская, - пишет П. А. Словцов в посвящении историку, - доныне перешептывалась бы с дьяком Есиповым и сыном боярским Ремезовым, потому что архивы наши сгорели, рукописные летописи редеют, а в обителях и благородных сословиях не заметно ни Нестора, ни Болтина». 

Глубоки мысли Словцова об истории:  «Если время для человека есть прогрессия опытов, а не выкладка мгновений протекших, то история должна быть знанием не обыденных происшествий, а опытов изведанных, опытов, выражающих истины, раскрытые среди известной страны. Отсюда выходит разность между летописью и историей, отсюда рождается еще вопрос: всегда ли Сибирь, доныне продолжающая свои летописи, будет иметь отдельную историю?» Или ещё: «В бытиях народов правосудие Вечного проявляется в очередях вековых». 
Словцов не только подробно и увлечённо описывает исторические события, происходящие в Сибири, он высоко ценит роль индивидуума в истории и поэтому обращается к характеристике наиболее значимых деятелей сибирского края. Именно из его труда историки-краеведы прошлого и настоящего черпают интереснейшие сведения о губернаторах Гагарине, Чичерине, Соймонове, о малоизвестном уроженце Тобольска капитане Д. И. Павлуцком, который в середине ХVIII века был командиром Камчатки, и др. И почти к каждой персоналии он формирует своё, эмоциональное отношение и передаёт его читателю.

Задумываясь о будущем Сибири, Словцов видит его в развитии широкого, свободного предпринимательства – мысль, возродившаяся в наше время.
«Историческое обозрение» называют энциклопедией сибирской жизни. Однако значение Словцова и его трудов гораздо шире: автор принадлежит общерусской культуре. Он считает, что Сибирь неразрывными нитями связана со всей страной. «Сибирь, рассматриваемая в качестве области политической, есть не иное что, как часть России, передвинувшаяся за Урал с своими нравами и поверьями… Переселенец назывался сибиряком; сибиряк не переставал быть русским, в том типе, в каком расстался с родиной… история Сибирская есть добавка к Русской, равно как сама Сибирь для правительства представляет боковую дверь в Азию и Америку. Не трудно предвидеть время, когда законодательство и образованность умственная, поравняв Сибирь с Россиею, тем самым закончат отдельность здешней истории…».

Религиозное воззрение на мироздание вело Словцова по жизни, в нём он находил силы для труда и творчества. И. Т. Калашников писал: «Судьбу свою он совершенно предоставил воле Провидения. В последние годы был предан вполне религии и только в ней искал своего успокоения…». «Он один (Бог) наш защититель, - говорил Словцов в письме к Калашникову, - и если бы сего верования не имел я, то давно бы жизнь моя излилась, как вода, по словам Давида». В религии и справедливых законах видел Словцов основу государственных устоев, обеспечивающих благополучие народа. В «Заключении» к «Историческому обозрению Сибири» он делает вывод: «Православие и Правосудие, неразлучные подруги народного благоденствия».
Первый том книги вышел в 1838-м году: всего 300 экземпляров, изданных на средства автора в Петербурге. Читатели книгу не заметили, а критики нашли массу недостатков. Например, автора упрекали в сухости стиля, в излишней «официальности» изложения, в отсутствии этнографических описаний, которые оживили бы повествование яркими картинами. Словцов  в предисловии ко второму тому соглашается с этим, но отстаивает своё видение исторического труда, в первую очередь, не как развлекательного произведения, а как серьёзного исследования: «…в моем плане надлежало быть кратким и достоверным, а не краснобаем… Признаюсь, у меня и нет счастливого дара оживлять обыкновенные житейские хлопоты простого быта, ни выдумывать лучшую историю, как поэму». 

Словцов «…до известной степени поэт, художник…»

Уязвлённый несправедливой критикой, Пётр Андреевич явно умаляет свои способности поэтического видения мира. И в первом, и во втором томе его «Исторического обозрения» имеется очень много мест, проникнутых лиризмом и высокой поэзией. Их хочется цитировать и цитировать, потому что они способны доставить читателю наслаждение и яркой образностью, и красочностью языка, и художественной точностью в описаниях предметов и явлений. Например, лирическое описание, которое можно назвать «Гимн Солнцу и Богу»: 

«Одно незаходимое Солнце, обдорское или колымское, возносящее великолепные радуги над тундрами, то расписывающее гребни уральские отливами освещения, то играющее лучами по краям громадных льдов и представляющее из них оптические горы, одно Солнце сколько развешивает картин! Благородное светило, полгода собеседуя с невинными, растопляет для них прибережные льды, открывает воды, наполняет для них реки, заливы рыбами и забавляющимися чудовищами, сзывает для них несчетные вереницы птиц, раздевающихся донага, наподобие славянских колпиц, произращает траву для их друзей-оленей, запасает для них же питательный мох и на полгода удаляется великодушное светило, чтобы переменить свои благодеяния. Ибо для освещения их покидает в небесах ометы своих риз, в прибавок к сверкающим лампам, и тут же в шествии оно поминает зверям и зверькам спешить нести детям природы свои теплые, дорогие покровы. О, Вечный! Если Твой лучезарный шар в так превосходной степени благотворен на краях полузамерзлой окраины, сколь неизреченно Ты сам превосходишь в благословениях видимых и постигаемых, но более непостигаемых, хотя и видимых!»

Или описание весны в Тобольске: «В последней половине апреля, когда уже обнажаются проталины, можно наслаждаться первым шумным концертом чечеток, поднимающихся с проталин на березы нагорных рощей. И эти пичужки, поодиночке едва слышные, в совокупности производят на березовых хорах воздушно-мусукийский эффект…. Ранний посев ярового хлеба начинается близ Тобольска около 12-го, в то же время рвут молодую крапиву, по полям изникают начатки травянистых растений, полнеют и втайне под плевою образуются почки древесные; первый гром раздается не ранее 15-го. Но эта легкомысленная весна прячется от людей; над ней издеваются холодные утренники, изморозь, пороша снега или крупы, при северном ветре, и эта разладица продолжается с 16-го до 25-го (не всегда точь-в-точь). Потом весна снова улыбается, прилетают ласточки, распукиваются почки листные на черемухе, березе, боярышнике, золотарнике, с Алтая пересаженном, и на липе. Хвойные деревья вполне зеленеют, и кедр восстановляет свой цвет с нежно-голубым отливом. Облака тонко-перистые развешиваются под вечер дугою, выше садящегося солнца, и сквозят пурпуром. Певчие птички перекликаются по нагорью в перелесках, около Кучумова укрепления и курганов… 

  …Самая нежная, самая пленительная весна блистает в тонко-зеленом покрове около 7-го и не позже 13-го июня. В эти дни она является по окрестностям Тобольска в девственной красе, и тотчас изменяется от жара, от ветра, пыли, тьмы насекомых и от самой полноты соков, как краса человеческой юности от заповедных смятений сердца. Вскоре вступают в соперничество с зеленью другие цветы: шиповник, махровая роза, украшающая речку Серебрянку. Черемуха, тальник, липа, татарская жимолость, белоцветная таволга, багульник, дикий хмель, земляника и пр., красуясь на зеленых ложах, празднуют белыми цветами идею чистоты, на радость сердца невинного. В то же время, как дни проходят без ночей, с одними зарями, а зари, как две розовые ткани, алеют посменно, - в то же время испещряют землю другие два цвета: желтый и синий…». 

Что стоит одно восхитительное по своей метафористике выражение: «распукиваются почки листные»!

Публицист Н. Ядринцев пишет: «Словцов не был сухим летописцем и историком Сибири. По его способу изложения видно, что это был человек с душой, патриот своей родины и до известной степени поэт, художник… Страницы этой истории переполнены лирических обращений, грустных дум, затаённых надежд».

Да и этнографические зарисовки, связанные с бытом сибиряков, – хоть и нечастые – но тоже в работе Словцова присутствуют: «Для определения довольства житейского не неприлично здесь сказать, что в порядочной городской семье тогда пили, раза по три в день, чай с мёдом или леденцом, в Иркутской же Сибири чай затуран. На завтраке чарка вина или настойки, для гостя и хозяина, икра и рыба вяленая; на обеде опять чарка, пирог рыбный, щи, уха или пельмени, холодное, каша, молоко с шаньгою или ягодами. На ужине подавались остатки обеда. В столе гостином множество холодных, похлёбки из живности, жаркие из гусей, уток, поросят; караваями, кашами и подобною стряпнёю обед оканчивался. Если гости много ели, то еще более пили. Гостиные или праздничные питья: пиво, брага, мёд, разные ягодные наливки, а виноградные вина употреблялись только в начальнических домах. Пища постная: грибы, редька, паренки, толокно, рыба и неизменный во всякое время квас. Курмач (поджаренный на масле ячмень), который татары разносили по домам для продажи, составлял не пищу, а лакомство детей и сидячих женщин, между завтраком и обедом, между обедом и ужином. Тогда диеты не знали, лекарей не приглашали, да и что за лекаря были? Лечились травами, по преданиям старушьим. Баня, или мыльня, считалась главнейшею лечебницей». 

Автор прилагает ко второму тому «Исторических обозрений» «Выписку из телеутских песен и пословиц», что тоже очень украшает текст исследования образцами поэтически-художественного устного народного творчества и мудростью народа, выраженной в его пословицах. Например, песня

    ГОРЕСТЬ ОТЦА О СЫНЕ 

   Дитя птицы жаворонка 

   В поле щебечет; 

   И я, не находя моего детища, 

   Щебечу, подобно жаворонку… 

Телеуты - народ в России, традиционное место проживания — юг Западной Сибири (Кемеровская область).

Живой, простой и эмоциональный язык «Исторического обозрения» передаёт отношение автора к тому, о чём он пишет – отношение то трепетное, то гневное, ироническое или сочувственное, полное любви и насмешливое, но никогда не абстрагированное, засушено беспристрастное, скучное и пуританское. 

   «В Якутске… в 1815 и 1826 гг. я видел в лучших домах зимние оконницы из дерева, с одним посредине стеклом или слюдяным отрезком, который на ночь вынимается и на его место вставляется деревянная вставка. Полы комнатные везде одинарные, как будто в Крыму, и по ним разостланы оленьи шкуры, которые не защищают ног от простуды…   Жизнь Якутска одушевляется только тогда, когда Солнце видимо будет в Раке, и с тем вместе наступит ярмарка. Жители городские и окольные стремятся то на большой базар с деньгами, то на пристань к Лене, более с глазами любопытными. Между судами и лодками, приплывающими с огородными овощами, как с бакалией, с мукою, сахаром и виноградными винами, с холстами и шелковыми или шерстяными тканями, между гостями и туземцами без огласки совершается промен или покупка. Вино сказывается в болтанье, шутке и шуме. Дела перестают на несколько часов, но гул на Лене не утихает целые сутки, как невечерний свет и овод неутомимый. 

   Жители… неизменно продолжали прежний курс к нарядам и щегольству, равно и к лености, как к спутнице жизни суетной. Другую странность можно слышать в тамошнем разговоре природных русских, чиновных и нечиновных: именно, все они говорят лучше по-якутски, чем по-русски. Странность сию надобно приписывать первоначальной необходимости, какая предстояла казакам, боярским детям и промышленникам, там поселившимся, перенять господствовавшее наречие богатого племени. От якутов, так сказать, зависели водворившиеся пришельцы, в житейском и торговом отношении. Притом изучение наречия легко»… 

«Вглядываясь в древность, Словцов видел её не только глазами мудрого спокойного историка, но и охватывал взором взволнованного вдохновенного художника», - пишет В. Зернов в статье «Опальный историк, или путь к радуге». Учёный и художник в этом труде неотъемлемы друг от друга. Более того, в какой-то степени «Историческое обозрение» является исповедью автора: он доверяет читателю свои самые сокровенные мысли и чувства. «Одна из особенностей «Обозрения» заключается в том, что оно представляет собой одновременно как проповедь теоретических взглядов Словцова на историческое развитие общества, так и его духовную, душевную исповедь как человека и гражданина «сибирской нации», - утверждает Зернов. И с этим нельзя не согласиться. Эта книга – создание не только ума автора, но и его души. «Как уроженец Сибири, объехавший ее от Урала до Камчатки и проживший в ней много лет, - вспоминает о Словцове краевед Н. А. Абрамов, которого Пётр Андреевич называл «разыскателем тобольских древностей»,  - он коротко знал многие частности сей страны. Глубже и вернее других мог он проникнуть во многие обстоятельства и собрать сведения для точного географического описания ее. Весь свой ум он употреблял на воспоминание своей родной страны и по возможности старался изобразить ее историческое обозрение твердой рукой мастера, ибо История Сибири была потребностью его души».
  Конечно, большая часть «Исторического обозрения» написана научным стилем со всевозможными статистическими выкладками, хронологическими данными, обязательной точностью и краткостью фактологии – без этого и невозможно серьёзное научное исследование, поэтому претензии к автору в основном были необъективными.

 Судьба опять незаслуженно обидела Словцова. Он, умудрённый жизненным опытом, вполне предполагал такую ситуацию, написав в предисловии к книге, что «принимает к сердцу как усмешку, так и скорбь родины...». И всё равно ему, конечно, было горько сознавать, что его труд, написанный с любовью и желанием внести свою лепту в историю России, неотъемлемой частью которой он считал Сибирь, никому не нужен, а критика невысоко оценила его. Пётр Андреевич «вытребовал все экземпляры первой книги к себе в Тобольск».

«За всеми не угоняешься!»

Неудача не отвратила Словцова от работы над вторым томом: он твёрдо знал, что его труд будет полезен, если не современникам, то потомкам, и твёрдо шагал по своему пути. «За всеми не угоняешься!» - с иронией говорил он и продолжал работу.

2-й том Словцов посвятил другу юности М. М. Сперанскому.    «Облеченный в звание генерал-губернатора всей Сибири, он нёс от престола два важные поручения: а) прекратить неправды, вопиявшие в стране безгласной, б) начертать учреждение для управления толь отдаленным краем. В полтора года своего пребывания в Сибири он исполнил поручение первое, как ангел мира, с любовью, которая горевала о неправде, радовалась об истине, и второе, как муж государственный». Конечно, в этих словах автора было большое преувеличение: даже такой человек, «добродетельный и великий (как граф Сперанский наименован в публичных листах при его кончине, 11 февраля 1839 года случившейся)», не смог переломить злоупотребления, укоренившиеся в Сибири в течение нескольких веков. Но значимость его преобразований в этом крае – факт неоспоримый.

Больной, с ослабевшим зрением, Пётр Андреевич понимал, что времени у него остаётся не так много («секира уже лежит при корени»), а надо обязательно закончить хотя бы второй том. Поражают подвижничество и работоспособность этого глубоко пожилого человека: «Надо было видеть семидесятилетнего сочинителя, сидящего, сгорбившись, над грудами книг и рукописей и нередко ночью при свете огня… Надо было подивиться примерному трудолюбию и терпению», - вспоминал Н. Абрамов.

К. Голодников оставил нам описание рабочего дня Словцова во время его работы над «Историческим обозрением»: «Вставал он утром часов в шесть; около часу молился Богу и читал евангелие, потом, напившись чаю, садился за свой труд. В час пополудни, выпив рюмку красного столового вина, обедал за весьма неприхотливым столом, состоявшем в простые дни из двух и в праздники из трех блюд; после того около часу отдыхал, ходя по комнате или на дворе своей квартиры, потом опять продолжал свой труд, за исключением чайного времени, до 10 часов вечера, и затем отходил уже на покой. Табаку он никогда не нюхал и не курил. Костюм Петра Андреевича обыкновенно состоял из длиннополого, серого цвета сюртука, застегнутого на все пуговицы; вследствие же слабости своего старческого зрения, он постоянно носил над глазами зеленый тафтяной зонтик».

«У меня одна забота, - писал Словцов, - издать вторую книгу из сибирского обозрения вовсе не для денег, а только для сибиряков, не знающих своей страны… Я… за труды не ищу награды, желая только быть полезным для Сибири читающей…».

Он успел закончить второй том, но, к сожалению, не увидел его напечатанным: книга была издана через год после его смерти, в 1844-м году. Второе издание «Исторического обозрения Сибири» вышло в 1886-м году. К этому времени русское общество всерьёз заинтересовалось Сибирью, и книга Словцова получила высокую оценку историков, критиков и читателей. И, конечно, её по достоинству оценили сибиряки. «Новое издание настоящего почтенного труда после многих лет забвения и перерыва может считаться своего рода эпохою в умственном развитии сибиряков и добрым признаком. Может быть, этот труд поднимет упавший дух наших земляков и подаст пример трудиться на пользу умственного преуспеяния, как трудился П.А. Словцов», – писал публицист Г.Н. Потанин.

Значимость «Исторического обозрения» признавали многие учёные в XIX веке. «Энциклопедический словарь» Брокгауза и Ефрона назвал эту книгу «единственной научной историей Сибири». «Сибирская советская энциклопедия» считала её «одной из крупнейших и полных исторических монографий о Сибири». Пятитомная «История Сибири», изданная в 60-е годы XX века, подчёркивает, что труд Словцова «оказал огромное влияние на развитие общественно-политической мысли в Сибири». Тем не менее, на протяжении более ста лет, с 1886-го года, эта книга не переиздавалась. В 1990-1993-годах «Историческое обозрение» Словцова было опубликовано в сокращённом виде в журнале «Сибирские огни». В 1995-м году оно вышло отдельной книгой в Новосибирске. И, наконец, в 2006-м году Московское издательство «Вече» предприняло новое издание «Исторического обозрения Сибири», но почему-то под названием «История Сибири. От Ермака до Екатерины II» с глубоко аналитичной статьёй-предисловием В. Зернова «Опальный историк, или путь к радуге». Оценивая труд Словцова, Зернов пишет: «…созданием своего «Исторического обозрения Сибири» он совершил настоящий духовный подвиг, внёс непереоценимый вклад в духовную жизнь Сибири, в развитие сибирской историографии».
Наши современники: историки, краеведы, литературоведы – считают историю Сибири, написанную Словцовым, «бесценным историко-культурным памятником». Так отозвалась о труде Петра Андреевича О. Г. Никитенко, заведующая историко-краеведческим отделом Томской областной универсальной научной библиотеки им. А. С. Пушкина  В своей статье «Словцов Петр Андреевич» она пишет, что в «Историческом обозрении Сибири» «впервые в истории русской литературы, была выражена глубокая тревога и настоящая забота о Сибири, как полноправной части России, о её нуждах, настоящем и будущем, о её экономике и политическом состоянии…».

В. Зернов в статье «Опальный историк, или путь к радуге» говорит о важности труда Словцова для нашего времени: «…актуальность «Исторического обозрения Сибири» в осмыслении и понимании сибирской жизни со временем, несомненно, будет возрастать, потому что книга эта особенная. В ней мудрому и проницательному Словцову неким загадочным образом удалось как бы сконцентрировать мощную животворную энергию суровой и горячо любимой им Сибирской земли, удалось ярко передать во времени сам дух могучей Сибири! А произведения такого рода обладают счастливым свойством не стареть, они сохраняют сквозь время неувядаемую юную свежесть, как сохраняют её некоторые, скажем, сибирские песни. Более того, Словцов с его трепетной озабоченностью судьбой природы, с обостренной нравственностью оказался в начале XXI века на стрежне самых больных и острых проблем современности, современной истории». 

Синтез сведений о Сибири

«Обозрение Сибири» Словцова является значимым не только как исторический труд; он включает в себя обширные сведения по географии, климатологии, почвоведении, гидрологии и другим областям знаний о Сибири. Автор рассказывает об управлении Сибирью, о её населённости, путях сообщения, о ремёслах, торговле, земледелии, промышленности, городах и уездах. К. М. Голодников писал: «Благодаря массе добросовестно обработанных данных и обилию исторических, географических и этнографических материалов, заключающихся в этом сочинении, оно долго будет служить источником, откуда будут черпать сведения о пережитых временах, для освещения как прошлых периодов жизни сибирского населения, так и текущих событий».

Более того, «при чтении «Обозрения» порой складывается ощущение, что историк видел рельеф сибирских пространств не только вблизи, но и бросал взгляд на Землю, на могучую Сибирь словно бы сверху, из Космоса, охватывая азиатскую часть России единым взором…», - пишет В. Зернов в статье «Опальный историк, или путь к радуге».

 Словцов  вносит свою лепту и в языкознание, рассказывая об особенностях и богатстве диалектной лексики сибиряков. Сибирский народный язык предстаёт в работе Словцова в «характере подлинности»: автор хорошо изучил его отличительные черты в многолетних поездках по тысячевёрстной территории Сибири: «Сибирское наречие в произношении буквы «о» свято держится букварного выговора так, как бы всегда лежало ударение на ней. Сверх того, наше наречие удержало обветшалые слова, уполномочило самодельные и переиначило ударение многих… Сибирский разговор ленив и холоден, но без легкомыслия, не текуч и малословен, как бы с числом и весом, и, к сожалению, темноват по привычке пропускать глаголы, оживляющие мысль». 
Много внимания уделяет автор и исследованию особенностей языков коренного населения западной и восточной Сибири и их диалектных разновидностей. Он делает вывод: «…изменчивость наречий определяется не всегда климатом, не всегда большим расстоянием, но разобщением, небывалостью письменности и отсутствием чтения, которое одно, независимо от пространств, примиряет причуды наречий, хотя на выговор и не вполне действует».

Большое место занимает в «Историческом обозрении» описание прошлого и настоящего коренных жителей Сибири, как западной, так и восточной. Автор ратует за гуманное отношение к ним. Вместе с тем, как человек своего времени считает необходимым их христианизацию. 
 «…на видимое спеяние сибиряка… издавна клевещут…»
В своём труде Пётр Андреевич вступает в своеобразную дискуссию с французским аббатом Ж. Шаппом д′Отроша, который побывал в Тобольске и в своих сибирских записках нелицеприятно, оскорбляя чувства сибиряков, субъективно низко оценивает их нравственность, пишет об аморальности их обычаев. Словцов не идеализирует сибиряков; он видит отрицательные стороны их нравов: пьянство, суеверия, способность быстро попадать под влияние безнравственных людей: «Добродушный сибиряк иногда впадает в недостойную связь с преступным пришельцем». 

Вместе с тем Пётр Андреевич считает, что эти качества не являются определяющими в поведении жителей Сибири. «…на видимое спеяние сибиряка радушного, гостеприимного, издавна клевещут… в России различным образом… называют рассудительного, хозяйственного, добронравного сибиряка невежею, ленивцем, развратным». Словцов высоко ценит в насельниках Сибири добросердечие, выражающееся в хлебосольстве: «Хлебосольство сибирских селений – похвала старинная, хлебосольство городское между родными и приятелями – также черта историческая…». Сочувствие и желание помочь слабому, бездомному, голодному – вот черта, характерная для сибиряков, достойная уважения: «Этот угрюмый, несловоохотный посадский, этот крестьянин с черствым видом, но не сердцем, знаете ли вы, носит в себе тайну благоговейности и сострадание к неимущим братиям». Крестьянин и посадский человек «…не проходили мимо церкви или часовни без слова молитвенного, любили видеть сирого в своем доме и подавали нищему лепту у дверей церкви, ломоть у окошка». «Сибирский крестьянин и горожанин, по затверженному навыку к состраданию, без крайности не расспрашивает пришельца, что им сделано на родине». 
Словцов был глубоко религиозным человеком и считал, что всестороннее совершенствование человека и общества – таков, по его мысли, прогрессивный ход исторического развития – должно происходить на основе религиозных воззрений. В своём «Историческом обозрении» он подчёркивает, что в освоении Сибири и особенно в укреплении нравственности сибиряков большую роль играло христианство, религиозное мироощущение: «Посмотрите на артели витимских звероловщиков, - пишет историк, - и полюбуйтесь чувством их богобоязливости, которою они освящали, так сказать, лес и природу».

Пётр Андреевич подчёркивает как важнейшее нравственное качество коренных сибиряков их набожность, не внешнюю и искусственную, а подлинную, глубинную. «Там имя Божие произносится старшими семейств с благоговением от утра до вечера, там все начинается и оканчивается с именем Иисуса… Многократно мы бывали свидетелями, с какою чинностию, тишиною сидят за хлебом-солью, с каким благодарением встают из-за стола и с какою богобоязливостию поднимаются падшие крупицы хлеба, почитаемого за дар Божий. Многократно также мы слыхали, что во время грозы крестьяне ночью встают, затепливают свечи пред иконами и семейно молятся в глубоком безмолвии. Такое ж моление в часы грома творится и днем, при закрытых ставнях, и на глас небесный отзываются в закрытых клетях благоговейным воплем. Нет, это не лицемерство, не уроки нашего века, а остатки наследства праотеческого…». «Надобно только развить, расширить оба чувства»: чувство сострадания и набожность – «надобно поднять завалившиеся сокровища со дна душевного, чтобы увидеть человеков любви; а это дело принадлежит пастырям и училищам», - утверждает автор.

 «Историческое обозрение» - труд, в котором Сибирь показана «изнутри», глазами сибиряка. Так же, изнутри, описывает Словцов и жителя Сибири. Высшую цель истории он видел в человеке, его развитии и совершенствовании, в том числе и духовном. Его интересует и внешняя сторона жизни сибиряков, и их характер, нравы, психология. «…он первым сделает смелую попытку понять характер сибиряка-труженика, прикоснуться к самым интимным сторонам его души. Словцов, работая над своим историческим научным трудом, анализируя ход важнейших государственных дел, сумеет соединить в себе трепет перед историческим свитком с удивлением перед глубиной душевного мира конкретного живого человека», - пишет В. Зернов.

Именно за человека Сибири радуется автор, когда в «Добром слове о Сибири», написанном им в качестве предисловия к обозрению истории Сибири с 1742 по 1765-й годы, он рассказывает о хороших переменах в этом крае:
«История, предварительно возвестив… суд, правду, милость, ознаменовавшие новое царствование, теперь с чувством отрады посвящает перо воспоминаниям правления монархии, которая поняла, что для смягчения нравов народа надобно смягчить наказания, и вследствие того возбранила отсекать пальцы у тяжких преступников, безобразить лица у преступниц и в 1754 г. решительно уничтожила казнь смертную. 

В первые годы царствования Сибирь слышит только радостные вести, видит только радостные лица. Тысячи злополучных, освобожденных от ссылки, каторжной работы и от правежа мучительнейшего каторги, тысячи восстановленных в званиях или помилованных ожили и увеселяются мечтаниями политического пакибытия, как бы в сновидениях. Прояснившийся от слез глаз их тотчас помирился с местами заточения, с юртами инородцев, с деревнями пустынными и малолюдными, с жителями неговорливыми. Душа, в отчаянии обрадованная, внутренне благородеет и сама облагораживает все окружающее. Успокоение и доверенность проникают ее, так сказать, радужными лучами. Знакомцы злополучия кажутся близкими к сердцу, и росстани с ними - слезы. Слезы при первом шаге в Сибирь, и слезы на прощанье! О, где столько пролито их, как на земле Сибири, и стала ли она теплее, благословеннее? Кажется так, и это не мечта. Не мечта, повторяем: ибо многие из засланных не захотели возвратиться в Россию, потому ли, что не было у них там ни родства, ни имения, или потому, что нашли в Сибири приязнь и приют».

«Судьба Словцова в какой-то мере сходна с судьбой Тобольска…»

Больше всего и сильнее всего Словцов ощущал связь Сибири со всей страной через Тобольск. «Судьба Словцова в какой-то мере сходна с судьбой Тобольска – такое же стремительное начало, а затем полуторавековое полузабвение», - пишет В. Зернов. Тобольск в центре внимания автора «Исторического обозрения». Пётр Андреевич подробно, основываясь на летописях и архивных документах, пишет об основании города, важных этапах его становления и развития, о природных и климатических условиях, катаклизмах в виде пожаров и наводнений, о культуре, образовании, людях, известных своими деяниями на пользу Сибири. Среди «замечательных лиц» Тобольска он отмечает «сына боярского Семёна Ремезова, сочинителя сибирской карты и описания сибирских племён», и митрополита Филофея Лещинского, «совершителя обращения идолопоклонников в христианскую веру». 

Автор последовательно описывает события, важные для Тобольска, чтобы они остались жить в исторической памяти Сибири: 

« * В 1593 г. получен в Тобольске Углицкий колокол, с отсечением уха в наказание за возмущение Углича при кончине царевича Дмитрия. Этот первый и неумирающий ссыльный, предвозвестив будущую судьбу страны, благовествует ныне часы богослужения при архиерейской крестовой церкви {Весу в нем 19 п. 20 ф.}…

 * В 1629 г. Управление Сибири разделено на 2 разряда, или 2 области: Тобольскую и Томскую. В этом году случился в Тобольске большой пожар, истребивший начальственные помещения со всеми бумагами. Не меньший пожар следовал затем и в 1645 г.»… 

  * В 1677 г. Тобольск опять превратился в пепел, со всеми местами силы и власти и с церквами. 

  * В 1680 г. началось каменное зодчество. 

  * В 1752 г. дозволено взимать по копейке с воза, едущего чрез Прямский взвоз, для оплаты и поддерживания пологого моста, устроенного по взвозу.
   * В 1784 г., как и в 1794-м, подгорная часть Тобольска вся почти затоплялась весеннею водою.

 * В апреле 1788 г. почти весь город, на горе и под горой, опустошен пожаром, от которого выгорели: архиерейский, наместнический и губернаторский дома, монастырь с семинарией, девять каменных церквей, присутственные места, гостиный двор и 1110 обывательских домов. 

 * В 1790 г. и 1791 г. издавалось периодическое сочинение: Иртыш, превращающийся в Иппокрену. Не Иппокрена ли превращалась в Иртыш? Вместо того чтобы заняться сообщением современных в Сибири происшествий, изложением местных исторических отрывков или описаний торговли, хлебопашества и вообще хозяйственного быта, издатели пустились обезьянничать в словесности и поэзии пошлой…».

Как видим, Пётр Андреевич критически относился к журналу, издаваемому в Тобольске в конце ХVIII века, упрекая его в отсутствии интереса к краеведческой тематике.

Словцов один из первых обращается к описанию Искера, столицы хана Кучума, находящейся недалеко от Тобольска: «Следы Искера, где нет ни кирпича, ни окладного бревна, можно причислять к развалинам только в смысле политическом. Тут рушилось владение мнимых шейбанцев. Это суглинистое урочище, лежащее на нагорном берегу Иртыша, в виду маковиц, крестов Преображенского села и Абалацкого монастыря, подмываемое с запада сильною рекою и орошаемое с северо-востока речушкой Сибиркою, доныне сберегает на перешейке след бывалого рва. Молодые липы и черемуха отеняют с севера изрытую бугровщиками площадку. По откосам ея растут полынь, белена, драба (Lutea) и другие не столь печальные растения {За несколько времени, лет шесть сряду я посещал это безмолвное место с Иваном Порфирьевичем Памаскиным, который усердно мне сотовариществовал при составлении сего Обозрения, по своей любви к истории и отчизне}». 

«Прозябнут былия над кучкою моей…»

Скончался П. А. Словцов 28 марта 1843-го года. Он завещал свою обширную библиотеку Тобольской гимназии, гербарий, собранный им, и коллекцию уральских минералов – Казанскому университету, деньги – учебным заведениям Тобольска, архивные материалы о Сибири, которые он собирал в течение всей жизни, - И. Т. Калашникову и Н. А. Абрамову.

Ещё в молодости, заключённый в валаамский монастырь, Словцов в стихотворении «Послание к М. М. Сперанскому» писал: 

Забудет дружество, и свет меня забудет!..

Прозябнут былия над кучкою моей.

Вот весь мой памятник! Вот весь мой мавзолей!
Тяжело сознавать правоту строк  «Исторического обозрения Сибири»: «…поколения уходят, чувства современные умирают, как самые сердца, и воспоминания благороднейшие, какие только могут украшать память человеческую, живут без камеев не долее дня своего». Так и получилось. 

Пётр Андреевич был похоронен на Тобольском Завальном кладбище, недалеко от церкви семи Ефесских отроков, под простой серой гранитной плитой. В местной газете в конце XIX века было опубликовано стихотворение Цейнера «У могилы П. А. Словцова»:

И там, где прах его зарыт,

Плита могильная лежит

Средь покосившейся ограды –

Всё грустью веет… и едва

Видны надгробные слова…

Так чтится памятью народной

Поборник мысли благородной!

В 1858-м году газета «Тобольские губернские ведомости» писала: «Пётр Андреевич Словцов принадлежал к числу тех людей, которые бескорыстно посвящают себя на пользу Отечества и коим судьба определила испить чашу горестей». В наши дни учёные всей России признают его огромные заслуги в развитии сибирского краеведения. Пётр Андреевич был первым краеведом Тобольска, города, который он безмерно любил и о котором с любовью писал. 

До последнего времени, как и во год написания стихотворения Цейнером, памятник Словцова находился в запущении.

Нам, тоболякам, он завещал знать, хранить и приумножать свой город. Больно за Словцова и стыдно за тоболяков, оставляющих в пренебрежении скромный надгробный памятник замечательному человеку. Имя его едва можно прочитать на грязной плите одряхлевшего от времени постамента, который летом едва виднеется среди сорняков тесной кладбищенской оградки, а зимой занесён толстым слоем снега.

Недавно, в 2014-м году, шефство над могилой П. А. Словцова взяло одно из тобольских городских учреждений. Хочется верить, что это не кратковременная акция и место последнего упокоения сибирского историка и патриота будет обустроено и ухожено!
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«ПОКОРИВШИЙ  СВОЮ  ЭПОХУ  МУЗЫКАЛЬНЫМ  ТАЛАНТОМ»
(А. А. АЛЯБЬЕВ)
1787 - 1851
Любопытно это дарование по душевной чуткости

и соответствию запросам многих людских сердец,

бившимся в тон алябьевским мелодиям.
Б. Асафьев
Судьба Александра Александровича Алябьева как композитора уникальна. Он единственный из выдающихся русских композиторов – участник Отечественной войны 1812-го года и единственный русский композитор, сосланный в Сибирь.
Алябьев для большинства жителей нашей страны и не только нашей – сочинитель одного романса «Соловей». «Бывают композиторы, обретающие славу и бессмертие благодаря единственному произведению. Таков Алябьев – автор знаменитого романса «Соловей» на стихи А. Дельвига. Этот романс поют во всём мире, ему посвящают стихи и рассказы…», - читаем мы в книге «50 знаменитых композиторов».

Несправедливость такого суждения создаёт драматичность исторической ситуации, искажает и значительно обедняет творческий облик композитора.

Любители классической музыки хорошо знают и высоко ценят романсовое творчество Алябьева: «Вечерний звон», «Певец», «Изба», «Зимняя дорога», «Черкасская песня», «Нищая», «Я вас любил»… Более 180 романсов. 

Его романсы дышат теплотой и искренностью чувств, они передают глубокие внутренние переживания, мечты и думы его современников, их представления о воле, свободе, счастье. Они полны любви к родине – не только своим словесным звучанием, но и музыкальным использованием огромных богатств народных песенных напевов, грустных и весёлых звучаний народных инструментов. Неслучайно некоторые романсы Алябьева стали осмысляться как народные песни («Соловей», «Нищая»).

Музыковеды в своих работах о композиторе обращаются, в основном, к этой стороне его дарования. Они подчёркивают романтический характер романсовой лирики Алябьева, его новаторство. «Вокальное творчество Алябьева существенно изменило весь облик ранней романсовой лирики и внесло в неё новые черты. В своих романсах он подошёл к решению тех значительных философских и социальных задач, которых не касался никто из его предшественников. Психологическая глубина и содержательность вокальных произведений Алябьева сближают его с классиками русского романса Глинкой и Даргомыжским… Вместе с романсами Алябьева влились в русскую музыку свободолюбивые настроения русской поэзии; с ними вошли в романсовую лирику гуманистические и социальные темы русской литературы, образы простых и незаметных героев… в некоторых произведениях зрелого периода он смело опережает свою эпоху и прокладывает путь к реалистическому искусству 60-х годов», - написано в «Истории русской музыки».

Однако роль творчества А. А. Алябьева в русской, да и не только в русской музыкальной культуре гораздо более значима. Он проявил себя практически во всех жанрах музыки своего времени: музыкально-драматические сочинения, оперы, кантаты, хоры, симфонии и симфонические увертюры, произведения для духового оркестра, камерные ансамбли, пьесы для фортепиано, обработки народных песен, танцы, марши. И всё это прекрасного профессионального качества. Алябьев первый в России стал обрабатывать фольклорные песни: русские, украинские, цыганские, башкирские, народов Азии и Кавказа. Мало изучены его музыкально-сценическое наследие и духовная музыка. К сожалению, как при жизни композитора, так и после смерти в основном издавались только его романсы и песни. 

Почему так получилось? Точного ответа на этот вопрос специалисты музыки не дали до сих пор. Одни считают, что за Алябьевым и после его смерти тянулся длинный хвост скандальной известности бретёра, другие, что на фоне современных ему композиторов – звёзд первой величины: Глинки и Даргомыжского – его талант не оказался полностью оценён обществом. В конце 50-х годов 20-го века эту ситуацию попытался переломить музыковед Б. С. Штейнпресс, выпустив прекрасную книгу «А. А. Алябьев в изгнании», глубоко научную и очень интересную (что далеко не всегда совпадает!). «… процессом всё возрастающего внимания к биографии и художественному наследству замечательного музыканта, сибиряка по рождению  и месту ссылки, и вызвано появление настоящей работы – одновременно музыковедческой и краеведческой», - пишет он в предисловии.
Однако до сих пор всё, кроме романсово-песенного творчества А. А. Алябьева, было обделено вниманием. 
Блестящее начало

Большинство исследователей связывают рождение композитора с Тобольском. (Некоторые музыковеды считают, что он родился в Москве). Так или иначе, младенец Сашенька вскоре оказывается в нашем городе, поскольку губернатором Тобольской губернии в 1787-м году (год рождения композитора) назначают его отца Александра Васильевича. А. Радищев, очутившийся в Тобольске в 1791 году, в письме к графу Воронцову рассказывает о страшном пожаре, который произошёл в этом городе 3 года назад: «Всех больше претерпел здешний губернатор. Счастливым он почитал себя тем, что осталась в доме его овчинная шуба, в которую кутали 3-х его детей при случившейся тогда холодной погоде». Одним  из этих детей был восьмимесячный Саша. Девять первых лет своей жизни мальчик провёл в Тобольске. Надо думать, что впечатления детства – от Софийского собора, вознёсшегося на крутом холме; Иртыша с его ленивой волной; бесконечными далями, открывающимися с Чукманского мыса, от зелёных крутых склонов Панина бугра – запали в душу Александра.
Его отец, тобольский губернатор Александр Васильевич, был человеком просвещённым, любящим искусство. Во время его управления Сибирью культурная жизнь в Тобольске отличалась разнообразием и творческой насыщенностью: хорошо сыгранный оркестр; театр, для которого имелось специальное здание: там проходили регулярные спектакли, пользующиеся огромной популярностью у городских жителей. При А. В. Алябьеве открылось Главное народное училище и первая в Сибири частная типография; стал выходить первый в Сибири литературно-общественный журнал «Иртыш, превращающийся в Иппокрену». 

Александр Васильевич очень гуманно отнёсся к ссыльному Радищеву и даже получил выговор за то, что разрешил ему гораздо больше дозволенного задержаться в Тобольске перед отправкой в Восточную Сибирь.

В 1796-м году А. В. Алябьев получил новое назначение в Астрахань, а вскоре переселяется с семьёй в Петербург. Саша получает домашнее образование и в 14 лет поступает на службу в горное ведомство, быстро продвигаясь по служебной лестнице.
Когда началась Отечественная война 1812-го года, Александру Александровичу исполнилось 25 лет. Он пошёл на войну добровольцем.

Вспоминая об участии Алябьева в военных действиях, нельзя не рассказать об одном эпизоде, который очень ярко характеризует его как человека мужественного, храброго, а главное, - верного в дружбе, поступающего не по выгоде, а по чести.

В 1813-м году Алябьев служил в гусарском отряде («партии») под командованием известного своим бесстрашием и военным напором офицера-поэта Дениса Давыдова. Русские войска в это время вступили  на территорию Германии и постепенно освобождали её от захватнической армии Наполеона. Однако русское военное начальство не очень спешило, и это сильно возмущало Давыдова, предпочитающего быстрые, энергичные действия. Его отряд в 500 сабель оказался первым у Дрездена, занятого французами. Гусары чувствовали азарт и жаждали с триумфом войти в город, но соответствующего приказа не поступало.

Тогда, разработав хитроумную операцию, Давыдов решил действовать на свой страх и риск. Он так ловко повёл дело, что город очень быстро сам сдался. Об этом Давыдов писал в мемуарах так: «Порядок вступления войск в город я назначил следующий: Я – впереди, окружённый Храповицким, Левенштерном, Бекетовым, Макаровым и Алябьевым. Ахтырские гусары позади нас, вроде моего конвоя… В полдень вся моя партия села на коней и по предписанному мною порядку вступила в ворота укрепления. Тут стоял гарнизон. Он отдал честь при барабанном бое. Тогда мы двинулись вперёд, и песенники залились: «Растоскуйся, моя сударушка!..» Погода была прелестная. Число любопытных невероятно. На всей большой улице не оставалось пустого места. Во всех окошках двух-трёхэтажных домов торчали головы; крыши усеяны были народом. Иные махали платками, другие бросали шляпы на воздух, и всё кричало, всё ревело, всё вопило: «Ура, Александр! Ура, Россия!»…

За самовольство Давыдову велели сдать команду отряда и «отправиться в императорскую и главную квартиры» ждать наказания. «Пятьсот человек рыдало, провожая меня, - писал Давыдов. – Алябьев поехал со мною; он не имел команды и потому был свободен; но служба при партии представляла ему случай к отличию и к награждениям, езда со мной – одну душевную благодарность мою; он избрал последнее». Под Дрезденом Александра Александровича ранило в руку, но он не оставил строй. 
История с авантюрным взятием Дрездена окончилась благополучно: «Государь сказал: «Как бы то ни было, победителей не судят», - заканчивает рассказ об этом случае Давыдов. Однако «партию» ему не вернули. Они вместе с Алябьевым стали служить в Ахтырском гусарском полку.

А ещё до этого эпизода Алябьев отличился, приняв участие в захвате неприятельского отряда с генералом, двумя пушками и знаменем. Во время военных действий во Франции он взял в плен адъютанта начальника штаба наполеоновской армии с важными документами. К окончанию войны у Александра Александровича было много наград: кавалер ордена Св. Владимира IV степени с бантом, Св. Анны IV класса, медаль за компанию 1812-го года. В 1823-м году он выходит в отставку уже подполковником. 

Это о нём писал поэт Н. М. Языков: 

Много в этот год кровавый

У врагов ты отнял славы,

Ты, боец чернокудрявый,

С белым локоном на лбу.

Ещё до отставки Алябьев был известен как композитор. В 1815 году он сочиняет первый струнный оркестр. В Петербурге и в Москве идут его опера «Лунная ночь, или Домовые» и водевили с его музыкой. Он пишет несколько песен, в том числе и гусарскую песню «Один ещё денёк». 

Оставив военную службу навсегда и поселившись в Москве, Алябьев полностью посвящает себя музыкальному творчеству. Среди его друзей много поэтов, писателей, музыкантов: А. С. Грибоедов, В. Ф. Одоевский, Ф. Глинка, А. Верстовский и др. Он много сочиняет. В Москве идёт несколько опер-водевилей, к которым Александр Александрович написал вокальные номера.

Роковой поворот судьбы

Недавний лихой гусар, участник боёв в Белоруссии, Польше Франции, был «употреблён в самых опаснейших местах, везде отлично исправлял данные препоручения…», - так записано в его формуляре… Ранен в руку, переведён за отличия в гвардию… - всё это свидетельствует о храбром, мужественном, не боящемся риска, а скорее, любящем его, характере. Где любовь к риску, там и азартность натуры, что часто приводит к необдуманным поступкам.

В 1825-м году Алябьев был арестован и обвинён в нанесении помещику Тимофею Времеву побоев, от которых тот, спустя три дня, скончался. Случилась азартная карточная игра, ссора партнёров из-за выигрыша, драка и… Разные биографы Алябьева утверждают разное: одни уверены в его вине, другие пишут о том, что он даже не участвовал в этой роковой игре: она лишь происходила в его доме, - и помещик скончался от хронической болезни или от внезапного «апоплексического удара», а не от побоев. И были это не побои, а две пощёчины, которые Алябьев нанёс ему, возмущённый тем, что проигравший гость не хочет честно платить карточный долг. 

При роковом инциденте присутствовали ещё камер-юнкер и титулярный советник Николай Александрович Шатилов, женатый на сестре Алябьева Варваре, спутник Времева – губернский секретарь С. А. Калугин, отставной майор Н. Я. Давыдов, товарищ Алябьева, живший у него в доме, и партнёр Времева по игре, майор в отставке И. А. Глебов.

Следствие велось почти три года. Обращает на себя внимание то, что этим делом, по всем признакам уголовным, занималось очень много разных судебных инстанций, как в Москве, так и в Петербурге: Земская управа благочиния, Надворный суд, Уголовная палата, военный губернатор, Собрание московских департаментов, правительствующий Сенат – в Москве; Кабинет министров и Государственный Совет – в Петербурге. Знал о нём и император Николай I. 
Сначала Алябьев был под домашним арестом, потом его заключили в камеру при полицейской части. Это не отвратило его от занятий музыкой: ему разрешили пользоваться пианино. Более того, многие музыковеды утверждают, что именно под арестом Александр Александрович написал знаменитого «Соловья». (Другие считают, что это произведение написано им раньше). Находясь в заключении, Алябьев создал 8 фортепьянных пьес и комический балет «Волшебный барабан». В то время, когда он пребывал в камере, в Москве и Петербурге продолжали идти спектакли с его музыкой.

«Соловей» впервые был исполнен 7 декабря 1827-го года в Московском Большом театре выдающимся тенором П. А. Булаховым. Романс имел огромный успех. С тех пор его стали исполнять русские и иностранные певцы. Постоянно использовался он и в качестве вставного номера в опере Россини «Севильский цирюльник». Многие композиторы делали вокальные и инструментальные обработки «Соловья», например, М. Глинка и Ф. Лист, А. Дюбюк, А. Вьетан, а количество безымянных его переложений невозможно подсчитать. Позже «Соловей» стал предназначаться для женского исполнения  колоратурным сопрано. «Я не могу слушать этот романс без слёз», - говорил П. И. Чайковский. С ним могут согласиться многие и многие.

По ходу следствия обвинение Александра Александровича в убийстве отпало, так же, как и в его личном участии в карточной игре. Уголовная палата признала его виновным в допущении запретной игры, побоях, пьянстве.

«Шуми, Иртыш, струитесь, воды…»

А. А. Алябьева, лишённого по суду дворянского звания, воинского чина, знаков отличия, и его зятя Шатилова отправляют  в ссылку в Тобольск сроком на семь с половиной лет. Александра Александровича, кроме того, приговаривают «по высочайшей конфирмации… предать церковному покаянию…». Н. Я Давыдов умер в тюрьме, не дождавшись приговора. С. А. Калугина тоже должны были сослать в Тобольск, но потом заменили место ссылки на Ишим, Тобольской губернии. И. А. Глебова лишили всех прав, но «в уважение его к его прежней службе» сослали не в Сибирь, а Вологодскую губернию. Приговор был объявлен 20 января 1828-го года. Начальник московского корпуса жандармов докладывал главному начальнику III отделения собственной Его Императорского Величества канцелярии А. Х. Бенкендорфу: «… обвинённые, выслушав приговор, не потеряли присутствия духа, кроме Алябьева, с которым при приводе уже в тюрьму сделался обморок».

Хотя карточная игра была запрещена законом, но нарушителей его никогда до этого не наказывали ссылкой в Сибирь и, тем более, церковным покаянием.

Поневоле задаёшься вопросом: соразмерно ли наказание вине? Скорее всего, Алябьев являлся объектом постоянного раздражения со стороны государственных высоких чинов: уж слишком был независим, жил так, как хотел, не считаясь с условностями общества, любил позволить себе эпатаж. Что стоит только один его поступок, когда он явился в Императорский театр не в мундире, как это обязательно предписывалось гусарам, а во фраке, вызвав открытое недовольство публики! Казалось бы, пустяк. Но за этим пустяком стоит целая система правил и установлений, необходимых для выполнения. Сегодня пришёл во фраке, а завтра заявит своё несогласие с государственными законами и громко откажется выполнять их. При всём при том, вряд ли Алябьев находился в политической конфронтации к правящему строю, хоть и был дружен с декабристами. Во всяком случае, никто из его биографов не пишет, что композитор как-то проявлял оппозиционные взгляды. 
В. Волков, автор статьи об А. А. Алябьеве «Опальный соловей», считает, что композитору «инкриминируют создание «игрецкого» (игрального) общества, но особую неприязнь вызывает дружба с офицером А. А. Бестужевым, как выяснится при следствии, членом тайного «Северного общества» с 1823 года, а также близкое знакомство с В. В. Кюхельбекером. Эта дружба дорого обойдётся А. А. Алябьеву, будет висеть своим мрачным крылом над жизнью композитора, вызывая в отношении его высочайшее неприятие». Поскольку следствие в отношении Алябьева и его «подельников» продолжалось и в годы после декабристского восстания, то    суровость наказания вполне может быть объяснена наступившей реакцией и конкретными товарищескими связями Александра Александровича с «государственными преступниками».    
 Долго ехал зимний возок по снежным дорогам многовёрстного пути от Москвы через Урал в Сибирь, пока не добрался до Тобольска.

Над Алябьевым и Шатиловым был учреждён секретный полицейский надзор. Кроме того, на Александра Александровича наложили епитимью:  3 раза в неделю осуждённый должен был в церкви становиться на колени перед алтарём, творить крестное знамение, касаться лбом пола и читать молитвы. Как свидетельствуют очевидцы (норвежский путешественник К. Хансен, который в то время находился в Тобольске), Алябьев всячески сопротивлялся этому, так, что его даже хотели заключить в монастырь под надзор монахов, но «… не удалось поставить этого человека на колени ни в буквальном, ни в переносном смысле». 
Однако вскоре дело уладилось. Б. Штейнпресс предполагает, что со священниками Воскресенской церкви при Знаменском монастыре, где Александр Александрович должен был совершать покаяние, он нашёл общий язык. «Алябьев искупал свои «грехи» музыкальным талантом, точнее – своими духовными хоровыми произведениями. Сочинение культовой музыки должно было расположить церковное начальство, под присмотром которого он исполнял наложенную на него епитимью». 
Сохранилась выписка из журнала Тобольской духовной консистории о пребывании композитора А. А. Алябьева в тобольской ссылке, сделанная 31 октября 1828-го года членом консистории отцом протоиереем Михаилом Арефьевым: «… помянутый Алябьев возложенную на него епитимию исправлял тщательно, ходил в церковь ко всем службам и исповедовался… и что оный Алябьев иногда не ходил в церковь единственно за болезнями, особенно в худую погоду с ним случающимися от геморройных припадков и от ран, полученных им во время сражения».
Действительно, за время пребывания в Тобольске Алябьев написал много духовной музыки, предназначенной для церковных служб. Например, именно для мужского хора Знаменского монастыря он создал литургию ре минор – Литургию Св. Иоанна Златоуста.

Александр Александрович сумел наладить хорошие отношения с местными чиновничьими и военными кругами. Наверное, этому в большой мере способствовало то, что в Тобольске хранилась добрая память об его отце, губернаторе.
Дружеские и творческие связи соединяли Алябьева с тобольскими поэтами И. Веттером, А. Найдёновым, И. Л. Черкасовым. На слова стихов И. Веттера, чиновника сибирского почтамта, композитор написал романсы «Иртыш», «Прощанье с соловьём на Севере», «Сибирская песня». Найдёнов, советник Тобольской казённой палаты, был автором текстов к романсам «Разлука», «Печальная песня»; гвардии штабс-ротмистр И. Л. Черкасов – элегии «На смерть императрицы Марии Фёдоровны». 

Больше сведений сохранилось об Иване Ивановиче Веттере. Он происходил «из штаб-офицерских детей», служил на почтамте в чине коллежского асессора, в 1829-м году ему было 33 года. В Тобольск Иван Иванович приехал в 1822-м году. До этого он жил в Петербурге, где в 1811-1816-м годах служил в Экспедиции государственных доходов и в счётной экспедиции Адмиралтейства. Неизвестно, каким образом Веттер попал в Сибирь, но нет фактов утверждать, что в Тобольске он отбывал ссылку. Тем не менее, его настроение, выраженное в стихотворении «Иртыш», очень совпало с эмоциональным состоянием, которое испытывал Алябьев, попав в сибирский край: 

Певец младой, судьбой гонимый,

При бреге быстрых вод сидел

И, грустью скорбною томимый,

Разлуку с родиной он пел:

«Шуми, Иртыш, струитесь, воды,

Несите грусть мою с собой,

А я, лишённый здесь свободы,

Дышу для родины драгой».

В 1829-м году, уйдя в отставку, в Тобольске окончательно поселился сибирский просветитель, историк и краевед П. А. Словцов. Он был не только знаком с Алябьевым, восхищался его талантом, но и писал о его концертах в центральной прессе.

В летних номерах журнала «Московский телеграф» за 1831 год был напечатан очерк П. А. Словцова «Тобольск в разных отношениях» («Отрывок из рукописи «Прогулки вокруг Тобольска в 1830 году»). Одна из глав очерка написана в виде разговора хозяйки салона в Екатеринбурге со своими гостями, один из которых тоболяк:

«Хозяйка: Да! Вы не слышали, что там (в Тобольске – Т. С.) с 20 генваря 1829 г. начались по праздникам большие инструментальные и вокальные концерты.

Советник: Диковинка!

Тоболяк: Нимало не диковинка, когда поэзия уха и сердца управляется талантом известного музыкосочинителя Алябьева. Это наш Россини.

Бергемейстер: Это ваш Орфей, правильнее бы сказать, потому что, верно, стоило ему не меньшего труда, как и первому, заставить деревья и камни себе аккомпанировать».

Бергемейстер был не прав: в Тобольске имелось много музыкальных талантов. Ко времени приезда Алябьева город обладал довольно хорошо  развитой музыкальной культурой. Репертуар местной театральной труппы включал в себя оперы, а, следовательно, имелись певцы и музыканты. Существовал церковный певческий хор, были любители – пианисты, скрипачи, вокалисты. Среди них – тобольский прокурор Г. К. Криденер, чиновники из управления губернатора К. Г. Быховец-Самарский и А. Е. Владимиров. Алябьев сделал музыкальную жизнь города гораздо более насыщенной, поднял её до высокого уровня. Сам прекрасный исполнитель и певец, он охотно участвовал в домашних концертах. К. Хансен назвал его «выдающимся музыкантом». Этот, по описанию норвежского учёного, красивый, сильный человек, «с глазами предводителей разбойников», подарил путешественнику колыбельную «с трогательным припевом – «Баю-баюшки, баю».

Алябьев являлся организатором регулярных инструментальных и вокальных концертов. Первый из них, о котором упоминается в очерке П. А. Словцова, состоялся в январе 1829-го года в актовом зале Тобольской мужской гимназии. Этот концерт стал крупнейшим событием культурной жизни Тобольска 1-й половины 19-го века.  Подробное описание его было дано в анонимной корреспонденции «Письма из Тобольска» в журнале «Московский телеграф». Автор её сообщает: «Многолюдное собрание, отличное устроение оркестра, состоящего из трёх певческих хоров  и 100 музыкантов (Линейного Казачьего войска и Тобольского баталиона) внушили мне какое-то особое чувство, когда я вспомнил, в каком дальнем краю России я нахожусь теперь». 
В Тобольске Александр Александрович сочинил в честь знаменитого немецкого учёного А. Гумбольдта, который путешествовал по Сибири, гимн для хора с оркестром. На заглавном листке партитуры было написано: «Гимн на случай посещения его превосходительством бароном Александром Гумбольдтом училища Сибирского линейного казачьего войска 1829-го Августа… Слова Ивана Черкасова, гвардии штабс-ротмистра»: 

«Сыны Сибири отдаленной

Приносят радостный привет,

Живым восторгом вдохновенный,

Тебе, - кому дивится свет,

Кому все таинства открыты

Природы и ее чудес! –

Наш посетитель знаменитый:

Живи под благостью небес», - так начинался этот гимн. Позже Алябьев писал А. Н. Верстовскому: «… Один (хор) я написал в Тобольске для приезда знаменитого, известного Гумбольдта. Он был доволен и взял с собою в Берлин; писал к ген. Вельяминову и просил его мне сказать, что играли у них и были многие довольны».

В это время в Тобольске часто устраивались общественные балы. Одним из главных организаторов их был генерал-майор А. А. Бриль, начальник сибирской артиллерии. Он являлся поклонником европейских бальных танцев, причём не просто под оркестровую музыку, а под оркестр с пением. Публичные балы, которые он организовывал в помещении школы для солдатских и казачьих детей в свободное от учебных занятий время, пользовались большой популярностью у тоболяков. Танцы проходили под звучание сводного военного оркестра и церковной певческой капеллы, а танцевальную музыку порой специально писал Алябьев. Так, например, известно, что он сочинил полонез («Польский» - «Тебе, наш царь, краса царей»), «для именин ген. Бриля», и мазурку («Осень седая, скройся от глаз») на слова И. Л. Черкасова. К тому времени уже давно было принято танцевать полонез под хоровое пение, а с французскими танцами это являлось необычным.

Московский издатель Алябьева А. А. Миллер, как пишет сестра Александра Александровича Екатерина, «… дожидается с нетерпением котильона и удивляется, что с хором – это ново и должно очень хорошо быть…»

Композитор, дирижёр, пианист, певец, Алябьев занимался в Тобольске и обучением музыке, был руководителем Казачьего оркестра. Через несколько лет после отъезда Александра Александровича из Сибири, в 1837-м году, в Тобольск торжественно прибыл наследник престола, будущий Александр II вместе со своим воспитателем, известным поэтом В. А. Жуковским. Их встречал Казачий оркестр в составе около 60 человек. Цесаревич не ожидал встретить в северном краю столь большой оркестр, профессионально исполняющий прекрасные произведения. Он спросил генерал-губернатора:

- Где вы достали такую музыку?

- Оркестром Тобольск обязан Алябьеву Александру Александровичу, - отвечал тот.

Алябьев написал в сибирской ссылке много произведений: увертюры, марши, танцы, романсы, песни, произведения для духового оркестра, симфонии (ми минор, «Польский» соль минор). К сожалению, за пределы «сибирской столицы» выходили только его романсы и песни, которые широко издавались в Москве и Петербурге. «Северный певец» - вместо имени и фамилии - писалось на нотах произведений Алябьева.
Именно в Тобольске композитор начинает писать романсы и песни на стихи А. С. Пушкина: «Если жизнь тебя обманет», «Я помню чудное мгновенье», цыганскую песню «Старый муж, грозный муж», «Два ворона», «Пробуждение», «Цветок», «Предчувствие». Необходимо отметить, что именно Алябьев первый в музыкальной культуре обращается к пушкинской поэзии. 

Журнал «Московский телеграф» писал: «Музыку господина Алябьева хвалить не нужно – имя композитора ручается за достоинство его сочинений».

Пока Алябьев был в Тобольске, в столичных театрах продолжали ставить спектакли с его музыкой. Но это были его прежние произведения. В Сибири, как утверждает исследователь его творчества Б. Штейнпресс, он не писал музыку для театра, сосредоточившись на романсах и композициях для хора, симфонического и духового оркестров.
За годы жизни в Тобольске, как отмечают музыковеды, укрепился и расцвёл талант Алябьева, значительно обогатились темы, жанры, формы его сочинений, углубился психологизм и личностное начало. Более того, именно в тобольский период композитор достигает высшего расцвета своего творчества. 

Во время пребывания Алябьева в Тобольске генерал-губернатором Сибири был И. А. Вельяминов. Сначала он отнёсся  к ссыльному композитору насторожённо. Вельяминов докладывает начальнику штаба Отдельного Сибирского корпуса С. Б. Броневскому: 
«… к крайнему прискорбию моему до сведения моего дошло, что лишённые чинов и дворянского достоинства А. Алябьев и Н. Шатилов не только принимаются местными жителями на обеды и вечера, но имеют вход во все публичные собрания и даже  по приглашению их на завтраки и обеды чиновники к ним съезжаются…». Вельяминов считает, что их надо ограничить в общении с тоболяками, что он и сделал. 

Не обошлось и без доносов – анонимных. Но, как говорится, всё тайное со временем становится явным. Вот и доносчик на Алябьева и его зятя в наше время обрёл имярек. Им оказался директор Сибирского почтамта  Миллер. Он сообщал в Москву, что «сосланные в Сибирь по делу об убийстве в Москве коллежского советника Времева… Алябьев и Шатилов ведут переписку из Тобольска с Москвой и С.-Петербургом мимо почтамта, через частные руки… при нынешних обстоятельствах таковые связи и сношения легко могут иметь вредные последствия».

Чтобы поддержать брата, в Тобольск приехала его сестра Екатерина Александровна Алябьева. Она тоже попала под секретный надзор. И. А. Вельяминов сообщает А. Х. Бенкендорфу: 

«Я должен известить  Ваше Высокопревосходительство, что г-жа Алябьева женщина почтенная, и нет сомнения, что она с тем и поселилась в Тобольске, чтобы облегчить участь родного своего брата и родственника своего Шатилова, женатого на родной сестре её. Живя с ним вместе и пользуясь по поведению своему уважением, а более ещё и потому, что отец её некогда был Тобольским Губернатором, она и к себе принимает, и сама всеми принята, и живёт довольно роскошно. Впрочем, вечеринок она не даёт; а один раз в году, в день её именин, бывает завтрак и обед, и то не слишком пышный. Быть может, что она и доставляет случаи вести Алябьеву и Шатилову переписку мимо почты чрез частные руки; но Вы сами заключить можете, что я никакого не имею средства сему воспрепятствовать, доколе не попадётся мне в руки такое письмо, которое бы открывало мне какие-либо вредные их замыслы или хотя бы непозволительные рассуждения. А как мне известно, что она намерена отправиться на время в Москву и ожидает только присылки денег на дорогу, то весьма бы полезно было не дозволить ей более возвращаться в Тобольск. Тогда у родственников её все знакомства с чиновниками прекратятся, ибо, если их иногда и принимают, то более для того, чтобы её не оскорбить». 

Позиция генерал-губернатора в этом письме не отличается этичностью: запретить родной сестре жить вместе с опальным братом, чтобы облегчить его положение, даже с полицейских позиций было бы чрезмерно бесчеловечно.

Впоследствии Вельяминов отмечал, что ссыльные «ведут себя честно… живут скромно». И далее: «…В городе расположены к Алябьеву А. больше по тому, что он скромен, поведение его показывает раскаяние в содеянном им преступлении».

Оказывал внимание ссыльному «музыкосочинителю» и генерал-майор С. Б. Броневский. Он ходатайствовал перед Бенкендорфом, чтобы Алябьеву и Шатилову разрешили вернуться в свои деревни: «по уважению семейного их положения, чистосердечного раскаяния и отличной нравственности». Алябьев посвятил Броневскому «Песню донской казачки», написанную на слова И. Л. Черкасова, старшего адъютанта Броневского.
Несмотря на то, что положение Александра Александровича в Тобольске как ссыльного было привилегированным, он чувствовал себя оторванным от столичной музыкальной среды, стремился к более широкому полю деятельности. Его старший брат Василий, который часто писал тексты к его романсам, однажды послал в письме в Тобольск своё стихотворение с просьбой сочинить к нему музыку. Так была создана элегия «Северный узник», которая заканчивается словами: 

Иль несчастный песнь свободы

Не услышит никогда?

И лишённый всей надежды, 

Состраданья не найдёт

И, свои закрывши вежды,

Мёртвый на цепь упадёт?

И автору слов, и автору музыки было ясно, о ком идёт речь.
Конечно, нельзя раскрашивать всё пребывание Алябьева в Тобольске в чёрный, мрачный цвет, а его настроение характеризовать только как тоскливое, тяжёлое, безысходное. Композитор пишет произведения, которые говорят о его способности испытывать радость; о его готовности к шутке, к светлым и ясным чувствам душевной теплоты, дружбы. Это, например, романсы «Незабудочка», «Девичий сон», «Кудри», «Дедушка», дуэт в ритме мазурки «Русый локон».
Родственники Александра Александровича в течение всех лет его ссылки не прекращали хлопотать о помиловании. Однако все их просьбы оставались безуспешными. Неоднократно обращался с ходатайствами к начальству и сам Алябьев, тем более что здоровье его расстроилось, особенно «ежедневно ожесточающееся и ослабевающее зрение». Наконец, летом 1831-го года было получено разрешение выехать на Кавказские минеральные воды для «излечения от глазной болезни», но минуя Москву. Старшая сестра Александра Александровича Авдотья обратилась с просьбой разрешить «… несчастному брату проехать через Москву и пробыть в оной нужное время для совещания со здешними медиками». Но ответ был получен отрицательный: «…Государь Император находить изволит, что брат ваш имеет средство по облегчению его болезни позволением ехать для сего к кавказским минеральным водам».

 Узнав о близком отъезде композитора, его тобольские друзья стали готовиться к торжественным проводам. Поэт Веттер посвятил ему стихотворение «Прощанье с соловьём на Севере»: 

Так лети же, соловей,

С хладна севера скорей

И поверь, что соловья

Будут вспоминать друзья…

Спустя несколько дней Алябьев сочинил на эти слова романс. А ещё незадолго до того, как покинуть Сибирь, он написал «Северный вальс», «Северный полонез» и «Северную польку».

Перед отъездом композитора из Тобольска - это случилось 27 января 1832-го года - в честь его был устроен прощальный концерт, на котором впервые исполнен романс «Прощанье с соловьём на Севере». Прозвучала и «Прощальная увертюра» для симфонического оркестра, написанная Александром Александровичем специально к этому событию. В письме к своему товарищу, композитору Верстовскому, Алябьев замечает: «Эту пиесу («Прощальную увертюру» - Т. С.) я написал, прощаясь с моими друзьями на Севере, которых  по сию пор, вздохнувши, вспоминаю о них…».

Накануне отъезда Алябьева из Тобольска, 26 января 1832-го года, в журнале «Северная пчела» была напечатана рецензия неизвестного автора на сборник Алябьева «Музыкальный альбом северного певца». В ней автор очень тонко и глубоко прочувствовал эмоциональную связь музыки Алябьева и стихов Пушкина и Ф. Глинки, на слова которых она написана: 

«… На сих днях вышли в свет четыре новые Романса Алябьева… Стихотворения А. С. Пушкина и Ф. Н. Глинки нашли в сем случае достойного Композитора. Следуя основному правилу при композиции, он шёл рука об руку с Поэтом: Он только явственнее выразил благозвучие, скрытое в каждом стихе. Нельзя простее изобразить музыкою мысли, рождающиеся при виде засохшего цветка, найденного в книге. Невольная грусть наполняет душу при пении Романсов: Тоска больной Нины и Предчувствие. Но в музыке на Элегию Пушкина Алябьев сплёл себе неувядаемый венок Трубадура. В ней слова так тесно слились со звуками, что невозможно разделить их. Кажется, что одно не могло бы существовать без другого. Смело можно сказать, что чудное видение Пушкина, как прекрасная картина, поставленная Алябьевым в надлежащем свете. Видишь, как этот милый метеор, мелькнув, исчезает; чувствуешь, какую пустоту он оставил в душе Поэта, и невольно делишь с ним восторг при новом появлении».
А. А. Алябьев пробыл в Тобольске почти 4 года. 
«… таскаюсь из одного угла света до другого…»

Вскоре после приезда на Кавказ Алябьев выступает перед местной публикой. «Праздник был блистательный, каких здесь ещё не бывало. Кроме посетителей, приглашено было 300 кабардинских князей и узданей… пели пред ними стихи и разыгрывали прекрасный полонез с хором, сочинённый известным композитором, любителем музыки г. Алябьевым», - вспоминает современник.

Композитор живёт то в Ставрополе, то в Кисловодске. Он продолжает писать романсы. Интересуется национальной музыкой горцев. Одна за другой появляются «Кабардинская песня», «Грузинская песня», «Черкесская песня». Впоследствии его «горские» мелодии войдут в первую кавказскую оперу «Амалет-Бек». Увлекается Александр Александрович и украинским народным музыкальным творчеством. В 1834-м году выходит его сборник «Украинские народные песни». Следует отметить, что Алябьев один из первых русских композиторов стал использовать в своём творчестве национальную музыку народов России.
На Кавказских минеральных водах он встречает свою давнюю знакомую Екатерину Александровну Офросимову, в девичестве Римскую-Корсакову. Между ними возникают тёплые чувства, и это делает жизнь опального композитора более светлой. Он посвящает Екатерине Александровне сборник романсов. «Этот цикл написан с большим лирическим вдохновением и принадлежит к числу наиболее характерных образцов для вокального творчества композитора», - пишет Б. Штейнпресс.

Екатерина Александровна была младшей и самой красивой дочерью известной в Москве семьи Римских-Корсаковых, которая славилась своим гостеприимством.  О ней, восемнадцатилетней, так писал В. А. Жуковский:

Кто вас случайно в жизни встретит,

Тот день нечаянный такой

Меж днями счастия заметит

И скажет случаю спасибо всей душой!..

Очень молодой, Екатерина вышла замуж за А. П. Офросимова. Видимо, Алябьев влюбился в неё на Кавказе, но явно не мог показать свои чувства, поскольку она была замужней дамой. Однако он не только посвятил ей сборник своих сочинений. В одном из романсов, который называется «Тайна», строки организованы так, что первые и последние слова каждой строфы составляют признание: «Я вас люблю». Редактор «Московских ведомостей» П. И. Шашков в статье, посвящённой выходу этого сборника, писал о музыке Алябьева: «Она всегда исполнена пленительной мелодии; всегда разнообразна тонами и отличается изяществом вкуса; такова она и в сих романсах, которые в особенности рекомендуем изящному полу, лучшему судье музыкальных талантов и эротической поэзии».

За время пребывания Алябьева на Кавказе вышел ещё один сборник его вокальных произведений «Подарок родным», часть романсов этого цикла была им написана ещё в Тобольске.

В то время губернатором Кавказского края являлся младший брат тобольского генерал-губернатора И. А. Вельяминова, тёзка Алябьева, Александр Александрович Вельяминов. Поскольку отношение тобольского Вельяминова к ссыльному композитору изменилось в лучшую сторону: он увидел, что тот ведёт себя достойно и вносит много хорошего в культурную жизнь Тобольска, то он сообщил об этом своему брату на Кавказ. А. А. Вельяминов на запрос об Алябьеве из столицы от Бенкендорфа не только дал ему положительную характеристику, но и поддержал ходатайство композитора о разрешении жить во внутренних губерниях России, поскольку время, отведённое Алябьеву на лечение глаз, заканчивалось. Композитор боялся, что его снова отправят в Сибирь. Он хочет остаться на Кавказе и поступить на гражданскую службу «под крыло» к Вельяминову, который даёт на это согласие.

Однако Николай I решает по-другому: в 1833-м году он отправляет Алябьева на жительство в Оренбург. 

На Кавказе Алябьев продолжал сочинять духовную музыку: не по необходимости, как это часто бывало в Тобольске, а по зову души. Его современник писал: «При прощании с Кавказом Алябьев ещё раз исторгнул слёзы умиления и восторга своею духовною музыкою: казалось, вся глубокая дума грустной и высокой души его излилась в этих очаровательных звуках».

Видимо, Александр Александрович обладал большими организаторскими способностями и являлся очень притягательной личностью. Куда бы он ни приезжал, везде с его приездом жизнь общества, прежде всего музыкальная, становилась интереснее; везде он находил близких по духу людей и доброжелателей. Так было и в Оренбурге. 

Среди его оренбургских друзей - врач, известный учёный, филолог, автор знаменитого словаря В. И. Даль, который служил личным секретарём военного губернатора Оренбурга В. А. Перовского. Даль и его жена обладали приятными голосами и любили исполнять русские песни на домашних музыкальных вечерах. Инженер-капитан К. И. Агапьев замечательно владел виолончелью. В Оренбурге в это время жил брат московского друга Александра Александровича А. Н. Верстовского, Василий Николаевич Верстовский, прекрасный музыкант, который играл и на фортепиано, и на скрипке. С ним композитор особенно подружился. «Нет слов благодарить за дружбу твоего брата, - пишет он А. Н. Верстовскому в Москву, - он истинно обходится со мною как самой ближней роднёй…». Участливо отнеслась к опальному композитору семья генерал-лейтенанта А. С. Жемчужникова; в их доме он часто «музицировал». Подружился Алябьев с офицером Ф. Н. Корфом, которому посвящено три его романса: «Дружбы нежное волненье», «Богомолец», «Разочарование». 

В 1834-м году Алябьев пишет из Оренбурга А. Н. Верстовскому: «Кабы не глаза и расстроенное состояние или, так сказать, просто безденежье, то я всё же молодец – не физически, а морально; так же люблю музыку и тех, кто любят её; занимаюсь всякое утро». И вместе с тем, горько жаловался: «Никто не испытал столько, как я грешный… таскаюсь из одного угла света до другого…».
В Оренбурге композитор создаёт «Азиатские песни», в которых использует народные мелодии казахов, киргизов и бухарцев, приезжающих в город торговать своими товарами. Он пишет татарские и башкирские аранжировки и песни; продолжает сочинять романсы. 

Глебов и Шатилов к этому времени были возвращены на родину. И. А. Глебов в 1831-м году определён корнетом в Ахтырский гусарский полк; он дослужился до чина штабс-ротмистра и ушёл в отставку в 1836-м году. Шатилов находился в Новгородской губернии, где жил у старшей дочери.

Родные продолжают хлопоты по возвращению Алябьева. Его сестра Екатерина Александровна в 1834-м году пишет Бенкендорфу: «По прибытии его в Оренбург – место, отныне назначенное для его пребывания – весьма важные обстоятельства усугубили страдания брата. Поскольку он не имеет собственных средств, я предоставила ему свои, но эти скромные средства давно уже поглощены расходами, связанными с состоянием его здоровья и дорогостоящим пребыванием в отдалённых местах. Поэтому он вскоре вынужден был прибегнуть к помощи родных, в которой они, по доброте своей, до сих пор ему не отказывали. Однако долг их по отношению к собственным детям не позволяет им долее поддерживать моего брата».

И через полгода – снова: «Здоровье его совершенно расстроено, продолжительная и упорная боль в глазах угрожает ему неминуемою потерею зрения и чрез то лишит его последней возможности к содержанию себя, ибо все способы к поддержанию его существования заключаются в одних музыкальных его произведениях».

Губернатор Оренбурга В. А. Перовский не только испытывал к Алябьеву искреннее расположение, но и ходатайствовал о том, чтобы Александру Александровичу разрешили проживать у родных. Благодарный Алябьев посвящает ему гимн «Солнце мира», написанный на слова В. И. Даля, и девять «Застольных русских песен».

Наконец в январе 1835-го года «лишённому чинов и дворянства, бывшему подполковнику Алябьеву» разрешено было жить у родных с запрещением  въезда в обе столицы «и с отданием его под надзор полиции в месте его жительства».

В марте этого года Алябьев покидает Оренбург и уезжает к сестре Наталье Александровне Исленьевой в Богородский уезд Московской губернии.  

Это было полуосвобождение, полученное через десять лет упорных просьб, ходатайств, прошений. Поражает упорство в стремлении помочь Алябьеву многих людей, но особенно его сестёр: Авдотьи, Варвары, Натальи, Екатерины, - которые горячо любили своего брата-композитора и старались даже в ссылке окружить его вниманием и заботой…

Спустя несколько месяцев Алябьев снова приезжает в Оренбург для переговоров с губернатором Перовским. У них родился хитроумный план, как сделать так, чтобы Александр Александрович мог жить в запрещённой для него Москве. Он должен поступить на гражданскую службу к Перовскому, а тот отправить его  в долгосрочную командировку в столицу. Так они и сделали. В августе 1836-го года Перовский подаёт царю докладную записку: 

«… Алябьев, как известно Вашему Величеству, не есть убийца, но изобличён был только в непозволительной картёжной игре и в причинении обид Времеву, за неплатёж сим последним проигранной суммы. Кроме того, из дела видно, что Алябьев сам в игре не участвовал, но что, будучи в нетрезвом виде, допустил только игру в своём доме. Игра происходила в 1825-м году, то есть в такое время, когда ещё подтвердительный указ Вашего Императорского Величества относительно искоренения этого зла не напоминал игрокам всю преступность их действий; наконец, Алябьев перенёс ныне со смирением заслуженное им наказание, поседел в десятилетней ссылке, угнетённый недугами телесными и душевными, как последствием долговременного злополучного положения своего.

Товарищи Алябьева, Глебов и Шатилов, облагодетельствованные великодушием и милосердием Вашего Величества, давно уже возвращены обществу, между тем, как первый прикосновенен к упомянутому делу, если не менее, то, по крайней мере, не более последних.

Во уважение изложенных причин, осмелюсь ходатайствовать всеподданнейше о Всемилостивейшем Вашего Императорского Величества прощении Алябьева, с разрешением определить его, Алябьева, в гражданскую службу по вверенной мне губернии первым классным чином». 

В тот же день Николай I дал положительный ответ: разрешение А. А. Алябьеву «вступить на гражданскую службу по Оренбургской губернии первым классным чином».

Не возвращаясь в Оренбург, Александр Александрович получает от Перовского распоряжение: «господину 14-го класса Алябьеву»: «При следовании к месту служения вашего в Оренбург предлагаю Вашему благородию заехать в Москву и пробыть в ней сколько необходимо будет для исполнения возложенного мною на вас поручения». Что это за поручение – на этот вопрос не смогли бы ответить ни оренбургский губернатор, ни его новоиспечённый чиновник.

Конечно, проживая в Москве нелегально, Алябьев продолжал чувствовать себя изгнанником. Рассказывают, что он ездил по улицам города только в дорожной карете с привязанными к ней чемоданами, чтобы в случае чего было ясно: он в столице только проездом. 

Осенью 1838-го года Перовский, чтобы сделать пребывание Алябьева в Москве более убедительным, поручил ему попечение о находящихся в столице «для обучения разным мастерствам малолетками казачьих войск». 

Удивительно, но несколько лет эта авантюра успешно осуществлялась. Александр Александрович даже успел обвенчаться в 1840-м году с Екатериной Александровной, у которой неожиданно трагически погиб муж. Когда они поженились, Алябьеву исполнилось 53 года, жена была на 16 лет моложе его.

В конце концов, в 1842-м году царь узнал, что Алябьев обошёл его запрет на проживание в Москве. Он очень рассердился: Перовскому сделал резкий выговор, приказал уволить Алябьева со службы и отправить в Коломну. Вместе с женой пятидесятипятилетний композитор вынужден был поселиться в провинциальном глухом городке. 

В Коломне, где было много церквей  и монастырей, Алябьев снова обращается к духовной хоровой музыке. В его творчестве появляется и новая тема – тема бедности, нищеты, печалей и невзгод простых людей. Это его романсы «Изба», «Деревенский сторож» на слова Н. П. Огарёва, «Песнь бедняка» на слова В. А. Жуковского, «Нищая» (из Беранже), «Сирота» на слова Н. В. Берга.

«… отдохни в стране родной…»

В стихотворении тобольского поэта  Веттера «Прощание с соловьём на Севере»,  обращённом к Алябьеву и положенным им на музыку, есть такие слова:

«Улетай наш соловей,

С хладна Севера скорей,

Отдохни в стране родной

После бури роковой…

Ты здесь долго погостил,

Ты довольно погрустил.

Ах, спеши к стране родной

После бури роковой».

Путь «опального соловья» в Москву был очень длинным. В 1843-м году А. А. Алябьеву, наконец, разрешили жить в столице, «без права показываться в публике». Прав и званий ему так и не вернули, несмотря на постоянные ходатайства его самого и жены, Екатерины Александровны. 
Глубокого уважения достойна эта женщина, которая вышла замуж практически за изгоя, лишённого наград и званий. Она пишет в прошении за мужа императору: «Я вступила в супружество с Алябьевым уже во время несчастия, не увлекаясь никакими житейскими выгодами, и одно только чувство любви и уважения к его внутренним качествам могло ободрить меня на такую решимость, несмотря на прежнюю вину его и на продолжающееся наказание».

Трижды Екатерина Александровна обращалась к императору с просьбой вернуть Алябьеву чины, награды, дворянство. Первый раз, в 1844-м году, она аргументирует свою просьбу следующим образом: 

«… Принуждённый оставить опять службу, по своей болезни… муж мой проживает теперь в Москве, в чине губернского секретаря… О, Государь! Я могу стать матерью: что же будут мои дети! Возвратите мужу моему и его семейству то достоинство, которого лишили». 

Вскоре ей приходит ответ: Государь «всемилостивейше повелеть изволил» предоставить её детям, «…если таковые будут от настоящего брака – потомственное дворянство». 

В 1846-м году Екатерина Александровна снова пишет царю: 

«Не надеясь, по расстроившемуся здоровью моему, воспользоваться монаршим благодеянием, я ныне дерзаю, Всемилостивейший Государь, умолять Ваше Императорское Величество удостоить обратить милость Вашу на мужа моего Александра Алябьева, находящегося уже в преклонных летах, возвращением ему тех же прав и звания, которые он заслужил кровию в священную Отечественную войну». Шеф жандармов граф Орлов отказался передать это прошение царю по причине того, что не прошло и двух лет, как царь «оказал милость» её будущим детям.

И последняя её попытка в 1849-м году: «Муж мой, находясь в преклонных летах и уже более двадцати лет лишённый дворянского достоинства, должен в случае моей смерти остаться без всяких средств». На эту просьбу пришёл категорический отказ.

Детей у них не было. Ещё до того, как Екатерина Александровна стала женой Алябьева, она взяла на воспитание девочку-младенца из Тобольска, из многодетной семьи В. Пассека, который трагически погиб. Интересно было бы узнать, что связывало Екатерину Александровну с Тобольском  и семьёй Пассеков. Почему девочку Леонилу Пассек именно ей «привезли из Тобольска в грудном возрасте», как пишет в своей книге об Алябьеве Б. Штейнпресс? Биографы композитора ничего об этом не сообщают. Так или иначе, Леонила росла в семье Алябьевых, и в начале 40-х годов XIX века была выдана ими замуж. 

«На свадьбу А. А. Алябьев выделил почти 43 тысячи рублей. Чтобы понять, много это или мало, для сравнения скажу, что содержание офицера в царской армии обходилось императорскому дому в полторы тысячи рублей в год, по тем временам это была очень значительная сумма», - пишет В. Волков в статье «Опальный соловей». Екатерина Александровна имела огромное приданое, поэтому Александр Александрович после женитьбы на ней, мягко говоря, не нуждался. Ну что же! Это хорошее финансовое положение – хоть какая-то жизненная компенсация за его «горестранническую жизнь», по выражению неизвестного автора его некролога.

Жизненные тяготы не ослабили талант Алябьева: он до конца жизни очень плодотворно занимался музыкальным сочинительством, в том числе и сценической музыкой.
Алябьев один из первых русских композиторов писал музыку к постановкам  по пьесам В. Шекспира: к комедии «Виндзорские кумушки», к операм «Буря» и «Волшебная ночь» («Сон в летнюю ночь»). Он первым из выдающихся русских композиторов сочинил музыку к спектаклям по произведениям А. С. Пушкина  - «Кавказский пленник» и «Русалка». Алябьев создал музыкальное сопровождение: увертюры, хоры, арии – к пьесе И. Козлова «Безумная», к драме В. А. Алябьева «Осада Коринфа» и др. 

Один французский журналист уже в наше время, в 2008-м году, назвал Алябьева «превосходным оркестровым композитором, покорившем свою эпоху музыкальным талантом…».

Дважды получал Тобольск «музыкальный привет» от Алябьева из далёких от Сибири краёв. В 1839-м году в Москве был издан его сборник «Застольные русские песни» для хора с фортепиано. Одна из песен сборника озаглавлена «Песня сибирская старика Луки». Она написана на текст неоконченной стихотворной драматической повести П. П. Ершова «Фома – кузнец». Песня воспевает «лихого молодца, что в Тобольске кузнеца». 
В 1845-м году вышла в свет «Сибирская песня» Алябьева для голоса и фортепиано на слова тобольского поэта И. Веттера.

Душистая ягодка, спелая княжничка,

Твой сок мне сладок, но горько душе…

Горько было на душе опального композитора А. А. Алябьева… Какой бы ни являлась его вина, это несоразмерно с 19-ю годами ссылки из Москвы и пожизненным лишением прав и званий, «которые он заслужил кровию в священную Отечественную войну» (из письма его жены царю).
Тема родины, свободы проходит через всё творчество Алябьева. Это -  автобиографическая линия, чётко прослеживаемая в его сочинениях. Изгнание, тоска, порыв к воле в его личных и общественно-исторических обстоятельствах той эпохи придают теме ясно выраженное гражданское звучание. Оно соотносится с чувствами и мироощущением участников декабристского восстания, которые в это время томились «во глубине сибирских руд». 

Автобиографичность особенно ярко проявляется в романсах Алябьева, созданных в Тобольске: «Терпение», «Разлука», «Вечерний звон», «Печальная песня». В песне «Живой мертвец», созданной на стихи енисейского лекаря Д. Раевского,  есть такие слова: 

«Близких сердцу не имея,

Я меж вас живой мертвец».

Неслучайно, в прошении на имя И. А. Вельяминова в 1831-м году Алябьев пишет о себе как о «живом мертвеце», лишённом «всех надежд», лишённом «всех прав и гражданского моего бытия, так сказать, заживо захоронённый». 

Образ соловья является в романсах Алябьева символом воли и свободы. «Соловей» композитора  начал свой путь в Москве; простился с нею в «Прощанье с соловьём»; перелетел в Сибирь, где композитор родился; пропел в Тобольске «Прощанье с соловьём на Севере» и, наконец, в Оренбурге снова запел романсом Алябьева, в котором говорится: 

«… запел душа-соловушка – 

В чужедальной стороне.

Он всё горький сиротинушка,

Он всё тот же, что и был.

Не забыл он песнь заветную;

Всё про край родной поёт,

Всё поёт в тоске про милую,

С этой песней и умрёт».

22 февраля 1851-го года Александр Александрович Алябьев умирает.
В последние годы музыкальная общественность страны проявляет всё больший интерес к творчеству Алябьева. Например, в 2009-м году в Центральном доме архитектора Московской академии областным хором была исполнена его Литургия Святого Иоанна Златоуста. Почитателем таланта Алябьева и пропагандистом его творчества является народный артист CCCР, солист Большого театра А. Ф. Ведерников. 

Тоболяки чтят память выдающегося земляка и стремятся сделать его творчество широко известным. Ежегодно проводится фестиваль «Алябьевская осень», именем Алябьева названы музыкальная школа и колледж искусств и культуры, традиционными стали региональные конкурсы юных исполнителей им. А. А. Алябьева; тобольский муниципальный хор «Полемика» создал концертную программу по произведениям композитора.
Хоровое наследие композитора состоит из более ста произведений. Многие из них относятся к духовной музыке. Он первый русский композитор, который создал концертный хоровой цикл a capella на светские темы. Алябьев музыкальный автор около 300 романсов и песен, в том числе и 40 художественных обработок народных песен. Кроме стихов Пушкина, он писал романсы на слова более двадцати поэтов: Дельвига, Жуковского, Вельтмана, Козлова, Давыдова, Языкова, Огарёва, Жуковского, Беранже, Мицкевича и др.

Судьба распорядилась так, что большая часть жизни Алябьева прошла в скитаниях из одной части России в другую. Он был и «северным певцом», и певцом кавказским, и оренбургским, и, конечно, московским. Печальный опыт вынужденных разъездов по стране оборачивался благотворным опытом постижения музыкальной культуры того или иного края и проживающих в нём народов. А это приводило к творческому обогащению, насыщению музыки композитора многообразием мелодий, эмоций, композиций, делало её близкой, понятной и любимой.

Известный музыковед и композитор академик Б. В. Асафьев (1884-1949) писал об Алябьеве: «Среди многих музыкальных дарований русского искусства первой половины XIX века всплывает имя Алябьева, имя, с каждым годом всё более и более яснеющее для нас благодаря умножающимся раскопкам его музыки. Любопытно это дарование по душевной чуткости и соответствию запросам многих людских сердец, бившимся в тон алябьевским мелодиям». 
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ДЕКАБРИСТ РОДОМ ИЗ ТОБОЛЬСКА

(Г. С. Батеньков)
1793/1794 – 1863

Но весь я не умру: неведомый потомок

В пыли минувшего разыщет стёртый след…

Г. С. Батеньков
Академик М. В. Нечкина так определила уникальность судьбы Гавриила Степановича Батенькова: это «единственный исконный сибиряк среди всех декабристов». След Г. С. Батенькова в истории не оказался «стёртым», наоборот, о нём написано достаточно, начиная с 1889-го года, когда появился первый биографический очерк, и заканчивая нашим временем. Его жизнь, деятельность и творчество изучалось многочисленными  историками, литературоведами, юристами, философами, общественными деятелями, краеведами и даже архитекторами. Но вот парадокс! До сих пор в биографии этого незаурядного человека многое для нас, потомков, является или неясным, или недосказанным, или даже противоречивым.

Детство – в Тобольске, юность – в Петербурге

Начнём с места рождения. Несмотря на архивные документы, неопровержимо утверждающие, что Батеньков родился в Тобольске, почему-то некоторые биографы указывают местом его рождения город Томск. Например, сборник «Декабрист Батеньков Гавриил Степанович (к 200-летию со дня рождения)», изданный в Москве, в 1993-м году.

Родился Гавриил в семье отставного обер-офицера, то есть невысокого военного чина, Степана (Стефана) Герасимовича Батенькова. На тот момент Степану Герасимовичу исполнилось уже шестьдесят лет. Дворянство Батеньков-отец получил за личные заслуги: он отличился в сражениях против прусского короля Фридриха II во время Семилетней войны. И имелись у этого дворянина три крепостных души: «вдова крестьянская Христина Патрикева – 42 года, дети её: Михаил – 20 лет, Екатерина – 18 лет» - так явствует из метрических книг 1802-го года. Жена Степана Герасимовича, Анастасия Андреевна, моложе его на 23 года, и для него это был второй брак. Метрическая книга 1811-го года чётко указывает, что матерью Анастасии являлась «вдова мещанская Матрёна Михайловна Прянишникова», но сам Гавриил Степанович в автобиографических заметках пишет, что его происхождение по матери ведётся от неких Урванцевых, фамилия которых в документах, связанных с Батеньковым, не обнаружена.
Биографы как непреложную истину утверждают, что Гавриил Степанович родился двадцатым ребёнком в семье. Однако опять-таки документами это никак не подтверждается. Кроме того, год рождения, указанный во всех биографических сведениях о нём как 1793-й, исходя из архивных записей, тоже может оказаться неточным. Во всяком случае, три из этих документов, при простом подсчёте, минусуя из года записи возраст Гавриила Степановича на это время, дают цифру 1794. Другие архивные записи соответствуют установившейся дате – 1793-й год. 

Но и это ещё не всё. Из анализа архивных документов, проведённого тобольским историком и краеведом В. Ю. Софроновым и опубликованного в издании «Тобольский хронограф» (Выпуск II), следует, что Гавриил вполне мог быть приёмным сыном четы Батеньковых, поскольку в 1794-м году у Батеньковых по церковным метрикам ни в графе «рождены», ни в графе «умерли» никто не значится. А в 1793-м году в метрике тобольской Сретенской церкви записано: «У третьего батальона у прапорщика Стефана Батенькова родилась дочь Анна…». Кстати, больше нигде «дочь Анна» не упоминается.

Сам же Батеньков писал о себе в воспоминаниях, что родился очень болезненным ребёнком. В сборнике «Декабрист Батеньков Гавриил Степанович (к 200-летию со дня рождения)» имеются интересные сведения, касающиеся этого: ребёнок с момента рождения выглядел неживым и первый раз вздохнул, когда его, сочтя мёртворождённым, положили в гробик. Биографы подчёркивают, что он рос слабым и очень религиозным мальчиком. Был «пуглив, робок и жалостлив». Краевед М. Копотилов в брошюре «Декабристы в Тобольском крае», изданной в Тобольске (1925 г.), пишет, что Батеньков «рос чрезвычайно впечатлительным, нервным ребёнком, не мог смотреть на птицу в клетке, не мог видеть, как режут кур. Впоследствии стал убеждённым вегетарианцем». Однажды, оглушённый ударом большого соборного колокола, частично потерял слух.

Одиннадцатилетний Гавриил числится в документах как «государев школьник», а в 12 лет он отмечен как «кантонист». «Кантонистами в начале XIX века, - пишет В. Ю. Софронов, - звали учеников полувоенных школ, в которых солдатских детей обучали сопутствующим военному делу профессиям. Из них выходили шорники, цирюльники, музыканты и т. п. Кантонистские школы просуществовали в России с 1805 по 1856 год». Относительно того, в каком учебном заведении обучался Гавриил Батеньков, тоже имеются расхождения. Историко-краеведческий словарь под ред. Н. В. Бурдонова (Иркутск: Сибирская книга. – 2011) пишет, что Батеньков «образование получил в Тобольской гимназии». Сайт Анны Самаль «Виртуальная энциклопедия декабристов» указывает: Батеньков «воспитывался в Тобольском военно-сиротском отделении, а также в народном училище и гимназии». В. Г. Карцев в книге «Декабрист Г. С. Батеньков» (Новосибирск: Наука. – 1965) сообщает: его «учителем в гимназии и впоследствии добрым другом был отец великого русского учёного Д. И. Менделеева, И. П. Менделеев». 

Вполне вероятно, что Гавриил Степанович после получения начального образования поступил в гимназию, поскольку значительно позже (22 марта 1826 г.) в своих показаниях Следственному комитету он отмечал: «Первые мысли о выгодах свободного правления и привязанность к оному, как обыкновенно бывает, я получил во время обучения истории. Древние греки и римляне с детства сделались мне любезны…». А историю древней Греции и Рима вряд ли изучали в школе кантонистов. С другой стороны, любознательный мальчик мог знакомиться с ней самостоятельно, так же, как он «почти самоуком» постиг «интегральное исчисление». Тем более что у него был хороший пример человека, живущего насыщенной жизнью учёного-исследователя. Это его родственник, священник Иосиф Гиганов, преподаватель городского народного училища, знаток татарского и арабского языков. Он стремился развить в способном подростке интерес к литературе, истории, географии и краеведению. Рассказывал о Ермаке и Данииле Чулкове, знаменитых первопроходцах Сибири; вместе они «путешествовали» по карте Европы и мечтали о будущем Сибири. 
Биографы пишут и о другом человеке, оказавшем благотворное влияние на Батенькова. Мальчик называл его «дядей Осипом». Это поручик Осип Арканов, посетивший Тобольск проездом на Алеутские острова, откуда ездил в столицу «с отчётом и за милостями императрицы по подвигам Шелехова», как позже писал сам Батеньков в своих воспоминаниях «Данные. Повесть собственной жизни». «Дядя Осип» подарил мальчику географический атлас, который стал для него «классической книгой». По словам, Батенькова, он научился читать и писать самостоятельно, с помощью букв, нарисованных на картинках. «Писать начал вдруг сам, без приготовления, разумеется, не каллиграфически и едва ли не прежде всего татарскими буквами». 

В Тобольске формировались общественные взгляды и художественные наклонности будущего государственного деятеля. Позже он писал: «Родимая сторона образует наши привычки, склонности и образ мыслей…». 

В мастерской живописца, его родственника по матери, часто собирались подростки, имеющие духовные интересы. «Во время продолжения работ мы, незанятые, следили с любопытством и за приготовительной техникой… и в то же время, кто мог, читал книги, а после, как умели, старшие разбирали их. Живительнее всего были сочинения Карамзина: «Путешествие», «Аглая», «Безделки». Иногда восторгались и парили с Державиным и находили ближе к сердцу Дмитриева, Богдановича, Долгорукова». Подросток пробует себя в стихотворном творчестве. 

Стефан Герасимович Батеньков умирает примерно в 1809-м году, а в 1811-м году Гавриил как сирота по отцу был зачислен в Дворянский полк при 2-м кадетском корпусе в Петербурге. Опять мы встречаем разную датировку этого события: и 1811, и 1808  и 1810 годы. 

На этом туман вокруг данных биографии Батенькова на время рассеивается. Да и, в конце концов, детали рождения и первоначального обучения Гавриилы Степановича не сыграли  важную роль в его дальнейшей жизни.

В кадетском корпусе потянулись дни, наполненные изучением фортификации и баллистики, жёсткой дисциплиной и шагистикой. Подъём до рассвета под дробь барабана и под эту же дробь – отбой: долгожданное разрешение лечь в твёрдую постель под тонкое суконное одеяло. А между этими двумя барабанными «мелодиями» - многочасье расписанного по минутам режима дня кадетов инженерно-артиллерийского корпуса.

«Дисциплина, форма, преданность государю» - три важные составляющие, на которых, по мысли главного инспектора артиллерии графа Аракчеева, должно основываться воспитание истинных слуг Отечества, главной военной опоры монархии. Вместе с тем, пребывание в военном воспитательно-образовательном учреждении воспитывало волю, стойкость духа, чувство товарищества. «Деятельность ума и тела, умеренность и простота в пище, единодушие в товариществе – вот главные рычаги на подъём и перенесение житейских тяжестей, - к этому с детства приучались офицеры из кадет», - писал декабрист Розен.

В кадетском училище молодой человек подружился с Владимиром Раевским, которого позже стали называть «первым декабристом». «С ним проводили мы целые вечера в патриотических мечтаниях, ибо приближалась страшная эпоха 1812 года. Мы развивали свободные идеи и желания наши, так сказать, поощряясь ненавистью к фронтовой службе. С ним в первый раз осмеливался я говорить о царе как о человеке и осуждать поступки с нами цесаревича Константина. В Сибири, моей родине, сие не бывает», - вспоминал Г. С. Батеньков.

21 мая 1812-го года кадеты приняли присягу на служение царю и Отчизне. И – на фронт. Война с французами требовала много молодых, хорошо обученных офицеров.

«Когда над родиной моей из тучи молния сверкала…»
Друзей: Батенькова и Раевского – отправляют на разные участки фронта Отечественной войны. «Идя на войну, - напишет в своих воспоминаниях Батеньков, - мы расстались друзьями и обещались сойтись, дабы в то время, когда возмужаем, стараться привести идеи наши в действо». Оба горели желанием защитить Отчизну и народ от французского нашествия. Позже В. Ф. Раевский в стихотворении «Послание к Г. С. Батенькову» напишет:

Когда над родиной моей

Из тучи молния сверкала,

Когда Москва в цепях страдала

Среди убийства  и огней,

Когда губительной рукою

Война носила смерть и страх

И разливала кровь рекою

На милых отческих полях, - 

Тогда в душе моей свободной

Я узы в первый раз узнал

И, видя скорби глас народный,

От соучастья трепетал…
Молодой прапорщик Гавриил Батеньков, смелый и решительный артиллерист, сражается на фронте Отечественной войны, проявляя «чрезмерную храбрость». Он давно уже не был болезненным провинциальным мальчиком. Строгость кадетского режима, как ни странно, не только не ослабила его силы, но и, наоборот, закалила. А время, проведённое в столице, развило энергичность, решительность, способность к самостоятельности в мышлении и поступках.

В 1813-1814-м годах Батеньков принимал участие  в заграничных походах русской армии. Вот перечень его военных деяний, зафиксированный в предисловии к книге  «Батеньков. Сочинения и письма»: «8 января 1813 г. вступил в Силезию, 7 августа того же года в сражении у селения Край-бау командовал двумя орудиями и получил первое ранение. 17—19 сентября сражался при г. Мейсене. Во время вражеской вылазки из крепостей Виттенберг и Магдебург 4 октября того же года чрез расторопность свою спас и доставил к армии артиллерийские снаряды, будучи между неприятельскими войсками». За этот подвиг Батеньков получил чин подпоручика и 20 декабря вместе с бригадой вступил во Францию. В январе 1814 г. участвовал в сражениях при г. Вакулере, местечке Бриень ле Шато, и в генеральном сражении при селении Ларотьер «при разбитии главной французской армии», за отличия в которых награжден орденом св. Владимира 4-й степени с бантом.

30 января 1814 г., прикрывая отступление корпуса при местечке Монмираль, Батеньков получил десять штыковых ран и попал в плен. Один штык из десяти, попавших в него во время рукопашного сражения, прошёл через горло и воткнулся в землю. В таком виде он, истекая кровью, был принят за погибшего и оставлен на поле боя (опять, как и в начале жизни, его посчитали за мёртвого!). Удивительный случай помог Гавриилу Степановичу спастись. Рассказывая об этом героическом сражении в письме к родным в Тобольск, он отмечал: «Высокий пример показали всему миру доблестные россияне».

Из плена Гавриил Степанович был освобожден 10 февраля того же года генерал-майором И. И. Дибичем. А уже с 15 марта по 4 апреля командовал двумя орудиями батарейной роты № 10 в составе прусского корпуса при блокаде крепости Мец. 31 июля вернулся с войсками в Россию вместе со своей 13-й бригадой, переименованной в 27-ю».

За этим скупым перечнем скрывается многое. Например, письмо матери, Анастасии Андреевне, отправленное 23 ноября 1813-го года из далёкого от Сибири города Дармштадта: 

«Было время, в которое обманчивое воображение представляло мне счастливую ту минуту, в которую оставлю я мое отечество и пойду обозревать места отдаленные! Но сердце, исполненное к вам любви, изменило мне в самую минуту разлуки. На берегах Тобола еще проливались слезы мои. Час от часу потом удалялся я от вас, сердце грустело более и более, и, наконец, я уверился, что без вас не могу быть счастливым. Но возвратить нельзя прошедшего, и мне остается одно утешение - писать к вам. Редко я имею возможность исполнять ето, служба отнимает много времени, а война лишает часто и самих способов, так что я благословляю тот день, в который могу испросить себе благословение ваше, которое подкрепляет меня в трудах и спасает в опасностях. 
Хотя нет еще перемирия, но войска главной армии спокойно расположились на кантонир-квартирах. Мы сперва блокировали крепость Майнц, теперь же [нас] сменил другой корпус, и мы отдыхаем. Ни малого недостатка ни в чем здесь не встречали, ибо земля довольно богата. Впрочем, совершенно неизвестно, начнутся ли опять военные действия или заключат мир. Все желают мира, хотя с другой стороны, война и обещает новые блистательные почести и славу оружию союзных войск. Сражение под Лейбцигом было решительным ударом для неприятеля. Там пали силы его, вторично противу нас собранные; не будет мира, то разрушим и третью армию, которую он собирает. Об етом можно говорить надежно, ибо мы привыкли уже на каждом шаге торжествовать над французами. 

В деньгах, платье и ни в чем я не имею теперь нужды. Следственно, вы можете меньше заботиться обо мне. Пишите чаще, письма доходят всегда исправно и служат большим утешением в сердечной об вас тоске. Прощайте…».

В Тобольск из Европы в этом же, 1813-м году, отправлено письмо и приятелю П. А. Меркушеву: «… могу сказать, что прошёл землю с одного конца на другой. Да и без преувеличения от Иртыша до Рейна нешуточное расстояние. 

Привлекают меня здешние города, в которых есть немало всего для развития ума и нравов. Запомнился Дармштадт. Половина сего города, или новый город, прекрасна своими строениями, регулярностью улиц и отменною чистотою, другая, напротив, имеет узкие улицы, старые и худые дома и как бы на азиатский город похожа. Наши офицеры посещали театр, а я также и музей. В первом играют оперу, прекрасные певицы и хорошая музыка. 

В музее, кроме натурального кабинета, примечательны живописные картины и скульптурные изваяния. В особенности прекрасен Рафаэлев Креститель. Здесь стоит ещё небольшой обелиск, присланный в дар от императрицы Екатерины, сделанный изо всех камней, ископаемых в России. В педагогическом институте и на фабриках мы ещё не были».

И снова идёт письмо в Тобольск доброму приятелю П. А. Меркушеву: «Какая расплата для самонадеянных врагов. Позади Рейн, и мы – во Франции. Поневоле заметишь, сколь отличается народ, сражающийся за отеческую землю. И если высокий пример показали всему миру доблестные россияне, то и французы в своём доме принесли нам немало беспокойств. Они были особенно заметны после дружественной Германии».

В армии у Батенькова появился ещё один друг – на всю жизнь – потомственный дворянин с уходящей в средние века родословной, Алексей Андреевич Елагин. Скорее всего, офицеры на фронте имели свободное время, поскольку, как пишут биографы, у друзей была возможность «изучать западную философию, европейские конституции, историю революции в Англии и Франции». Оба почувствовали близость своих взглядов к масонам и ещё в период военных действий, находясь в Германии, вступили в масонскую ложу.

Батеньков считал, что масонские общества «человеколюбивы, в лучших членах своих умны, нравственны, чужды суеверия, друзья света». Они могли «служить источником разнородных тайных обществ, идущих по другому направлению».

Масонское братство привлекало многих будущих декабристов. Среди них – Н. А. Бестужев, братья Кюхельбекеры, А. И. Дельвиг. Все они, так же, как и Батеньков с Елагиным, являлись членами Петербургской ложи «Избранного Михаила». Историки утверждают, что Александр I в то время не только не был против участия русских офицеров в иностранных масонских ложах, но и негласно поощрял образование братств вольных каменщиков в гвардейских полках. Современник той эпохи, Д. П. Рунич, писал: «Прослыть масоном уже не казалось страшным. Ораторы масонских лож не походили на ораторов английских коммун. Во время вечерних собраний братья-масоны были внимательны только к тому, чтобы их стаканы не пустели. Так как покровительство, оказываемое масонству императором, и принадлежность к нему некоторых высокопоставленных лиц позволяли надеяться, что оно могло доставить какое-нибудь выгодное занятие или награду, то все хотели быть масонами». 

Но, конечно, будущих декабристов притягивала к масонам не возможность сделать через их ложу быструю карьеру, завязать нужные знакомства. Нет, их влекла благородная идея счастливого будущего для всего человечества, провозглашённая мастерами общества вольных каменщиков: «Прийдёт время, когда не станет никакой собственности, кроме вознаграждения за труд. Тогда народ не будет нуждаться в государстве; тогда наиболее заслуженный, лучший из людей, не называясь государём, будет посвящать себя на служение человечеству исключительно из любви к нему; великая же цепь рода человеческого не будет расчленена на отдельные звенья и разделена границами, а руководимые любовью люди станут жить в мире и согласии».

Именно с масонством связан подобный чуду эпизод спасения Батенькова на поле боя Монмираля. Позже он сам рассказывал об этом так: «В одном из сражений в 1814 году в холодном и сыром январе месяце во Франции, я, потерпевший многие раны и оставленный с трупами на поле сражения, был неприятельскими солдатами раздет до рубашки. Вслед за ними явились верхом два офицера французской гвардии и обратили на меня внимание, приникнув к лицу, удостоверились, что я жив, тотчас покрыли (меня) плащом убитого солдата и на своих руках донесли до шоссе, чрез расстояние не менее полуверсты. Там сдали на фуры, собиравшие раненых, и строго приказали отвести в госпиталь ближайшего города и передать особенному попечению медика. Впоследствии я узнал, что обязан спасением положению своей руки, которую покрывал одну из главных ран случайно в виде масонского знака. Крайне горестно, что я не знаю имен своих благодателей».  

Перед выпиской Батенькова из французского госпиталя русские войска взяли Монмираль. Он возвратился в свой полк, но сведения о нём как об убитом были уже отправлены в штаб, и Гавриил Степанович долго убеждал чиновника, что он – это он: живой и здоровый. Однако штабист больше верил бумагам и всё твердил своё: подпоручик Батеньков убит, поскольку он исключён из списков. Хорошо, что Батенькова опознали солдаты из его команды, и он был официально признан живым. 

В конце 1814-го года Батеньков получил отпуск «для излечения ран» и поехал на родину в Тобольск навестить свою матушку. Скорее всего, у него была мысль оставить службу. В Тобольске он предпринял попытку перейти из артиллерии в корпус инженеров путей сообщения. Однако вскоре его вызвали из отпуска, и весной 1815-го года он, получив назначение, снова отправился в заграничный поход. 

Далее в формулярном списке прохождения по службе Г. С. Батенькова записано следующее: «1815 года апреля с 1 числа в корпусе генерала от инфантерии Дохтурова выступил из России в герцогство Варшавское. 29 в Шлезию, майа пятого в Саксонию. Июня 14 во Францию, где с 22 по 25 число того же месяца находился при блокаде крепости Меца, а с оного числа по 30 августа следовал до города Вертю. Сентября с 13 в обратном походе в пределы России по 24 декабря находился».

Он был хорошим армейским другом, начитанным, остроумным собеседником; знания его отличались обширностью, суждения - самостоятельностью, мысли – глубиной. Товарищи прозвали Гавриила «книжником», а ещё «походным поэтом», как вспоминал он сам. Видимо, сочинял целые «одиссеи» о заграничных походах русских офицеров против Наполеона. Но ничего из стихов Батенькова этого времени неизвестно.

Особенно увлекались молодые люди немецкой идеалистической философией Шеллинга и Канта. Это общее увлечение рождало много интересных бесед и горячих споров, которые между собой они называли «галиматейной философией», а свою дружескую компанию «кагалом» (от древнееврейского – «собрание», «община»).

И вот русская армия, освободив Европу от узурпатора, возвращается домой. Весело и быстро скачут артиллерийские лошади, девушки и женщины встречают победителей цветами и «в воздух чепчики бросали», впереди – целая жизнь.

Вернувшись в Россию, Батеньков ещё несколько месяцев служит в армии, но мечтает совсем о другом. Позже в показаниях Следственному комитету он писал: ««Война представила мне поучительную картину; но я выходил из строя за ранами, должен был беспрестанно лечиться и продолжал свое образование... Военной славы не искал, мне всегда хотелось быть учёным или политиком…». 
Гавриил Степанович решил стать инженером. Друзья отговаривали Батенькова уходить с военной службы: она в то время давала возможность более обеспеченного существования и быстрого карьерного роста, но их предупреждения не остановили его. Прошение об отставке было удовлетворено: молодого офицера увольняют « с чином, мундиром и пенсией». Вскоре он экстерном оканчивает Институт корпуса инженеров путей сообщения – «с честью выдержал экзамен» и получил звание инженера 3-го класса.

Почему его, склонного к поэзии и философии, привлекла эта сугубо прозаическая профессия? Скорее всего, Батеньков, с детства полюбивший математику и геометрию, ещё будучи в кадетском корпусе, заинтересовался инженерными проектами и расчётами: ведь, наряду с артиллерийской, он получал там профессию военного инженера, и ему не стоило большого труда переквалифицироваться на гражданскую специфику. Кроме того, надо иметь в виду, что ему необходимо было думать о своём материальном положении и о том, как помочь матери. Рассчитывать приходилось только на себя: нет за спиной ни наследства, ни богатых родственников, ни влиятельных знакомств. По его прошению прийти «на помощь престарелой матери», Гавриила Степановича назначают на службу в Сибирский округ.

Инженер города Томска

В Тобольске инженерных дел Батенькову не нашлось, и вскоре его отправляют в Томск для осуществления технического руководства инженерно-строительными работами. Весной 1817-го года он приступил к службе, которая очень увлекла молодого специалиста. Необходимо было привести в порядок городские улицы: заменить гравийными дорогами полусгнившие деревянные мостовые; укрепить набережную реки Ушайки, протекающей через город, и построить через неё мост. «Три короба наболтал я об укреплении берега реки, теперь занимаюсь проектом моста, и хочется построить оный аркою из железа на каменных быках», - писал он А. А. Елагину 24 мая 1817-го года. Пока в Петербурге утверждался проект этого моста, Батеньков занимался перестройкой ключа (родника), снабжавшего жителей Томска питьевой водой.

Энергичный молодой инженер с красивым интеллигентным лицом, особую утончённость которому придавали очки и несколько ироничная улыбка, герой недавней войны, пользуется вниманием в обществе. У него появляются новые друзья, с самыми близкими из которых Гавриил Степанович основывает томскую масонскую ложу «Восточное светило на востоке Томска» (по иным источникам – «Великое светило»), которая поддерживала связь со столичной «ложей-матерью» «Избранного Михаила». Позже в своих показаниях Следственному комитету Батеньков писал: «Жил довольно долго в Томске, где из семи или восьми человек составили мы правильную масонскую ложу, и истинно масонскую, ибо кроме добра ни о чем не помышляли».

Он не хочет отставать от новинок литературы и просит А. А. Елагина послать произведения В. А. Жуковского: «Тебе известно, что я люблю словесность, и, следственно, прочесть хорошие творения всегда мне приятно... сблизь нас более и более, я буду писать к нему». К этому времени Алексей Андреевич женился на родственнице Жуковского, писательнице и переводчице Авдотье (Евдокии) Петровне. Письма Гавриила Степановича к милым Елагиным полны любви к Сибири: «...мне нелегко оставить Сибирь; ежели я когда-нибудь вынужден буду перешагнуть через Урал с той мыслию, что никогда уже не увижу седые верхи этого исполина ... я обольюсь слезами и навсегда расстанусь с добрым покоем». Для него Сибирь, прежде всего, «родимая сторона»; «это место — Иерусалим мой, я всегда там на поклонении и, может быть, нигде не благодарю Творца вселенной так усердно и искренно».
Приехавший из столицы в провинциальный Томск путеец полон жажды деятельности и чувствует в себе много сил для реализации своих жизненных планов. По его расчётам производятся работы на крутом взвозе главного тракта, связывающего Томск с Иркутском: взвоз у въезда в губернский город делается более пологим и удобным для езды.

В свободное время Гавриил Степанович наблюдал за реками Томью и Ушайкой: по итогам наблюдений он представил в Совет путей сообщения свои мысли о необходимости заняться «общей теорией стечения двух рек». 

Есть сведения, что Гавриил Степанович влюбился в свою дальнюю родственницу Прасковью (Полину) Аргамакову. Но никакого продолжения эти отношения не получили. 

Вскоре, несмотря на энергичную и плодотворную инженерную деятельность, Батеньковым начинает овладевать тягостное настроение. Служба перестаёт приносить ему удовлетворение: придирки начальства и недоверие сослуживцев порой становятся невыносимыми. Строительные работы, исполняемые колодниками – ссыльными арестантами, закованными в цепи, вызывают сострадание  и мысли о нецелесообразности для экономики страны использовать подневольный труд. Проект железного моста через Ушайку, предложенный Батеньковым, отвергнут, и он приступил к возведению деревянного, утверждённого томским губернатором. Мост получился прочным, сооружённым на совесть; простоял он 100 лет и позже получил название Думского, поскольку недалеко от него длительное время находилась городская Дума. 

Обладающий не только большой работоспособностью, но и знанием экономики, молодой специалист тщательно составляет планы, чертежи и высчитывает расходы по городскому строительству на материалы и рабочую силу. Он утверждает, что смета очень завышена, и денег от казны потребуется в два раза меньше, чем запрошено местным начальством. Увлечённый идеями благоустройства города и желанием уберечь от лишних расходов государственный «карман», он не понимает: смета завышена сознательно, и его расчёты становятся помехой многим чиновникам в «нагревании рук» на строительных подрядах. Естественно, что обманутые в своих планах «заинтересованные лица» очень недовольны столичным инженером. К тому же, Батеньков не берёт взяток, не пьёт вина, не играет в карты, не курит табак и даже не ест мяса, что уж совсем непонятно местным чиновникам - они воспринимают его как чужака. 

И полетели в Петербург генерал-губернатору Сибири И. Б. Пестелю доносы. Пестель предпочитал руководить обширным сибирским краем, находясь в столице. Из Петербурга приходит предписание: «По неизвестности местоположения и обстоятельств города Томска невозможно в дальнейшем разрешать инженеру-поручику Батенькову действовать самостоятельно». Это предписание, ставшее известным Батенькову, вряд ли способствовало его оптимизму и увеличивало заряд энергии. А как хорошо начиналось! Он думал, что сможет превратить Томск из грязного захолустья  в красивый, удобный для жизни город. И рапорт его о предстоящих городских работах, отправленный в Совет путей сообщения, был принят благосклонно с одобряющим заключением: «Сей чиновник обращает должное старание к выполнению своих обязанностей и оправдывает выгодное о нём мнение главного начальства»…

Друзья Батенькова, которым он писал о своём нелёгком положении, звали его и в Москву, и в Петербург, но ему не хотелось уезжать из Сибири. «Вы люди большого света и привыкли считать простые чувства странными, - писал он Елагину. – А как можно иначе? Привязанность к той стране, где, кажется, сама природа бросает только крошки безмерного своего достояния, где живут за преступление и имя которой, как свист бича, устрашает, привязанность к этой стране  - вам непонятна. Служить в Сибири никому не желаю. Жить в ней согласен до последнего издыхания… Я здесь совершенно один. По сие время не мог заметить двух человек гражданского сословия, особенно занимающих места несколько важнее, двух, говорю, в истинной взаимной дружбе. Они ласкают друг друга, но в то же время видно притворство, совершенную вражду, полную готовность навредить друг другу, - лишь бы иметь какое-нибудь приобретение».

Давление на него усиливалось. Он всё больше ощущал атмосферу травли и одиночества. 26 марта 1819-го года Гавриил Степанович пишет Елагиным: «…Всё и вся восстало на меня… Я почувствовал всю силу цепей и узнал, каково жить в отдаленных колониях»… «…1819 г. ужасной для меня, я лишился всего — нет уже моей матери, и Сибирь, с которою прервались, таким образом, все сердечные связи, сделалась для меня ужасною пустынею, темницею, совершенным адом… Служба состояла в неравной борьбе, лютой и продолжительной».

От томских властей, начиная с губернатора Илличевского, в Петербург идут жалобы. И тогда столичные власти решают проблему просто: «… встретившиеся между им (Батеньковым – Т. С.) и местным начальством недоразумения не подают надежды, чтобы впредь сей инженер мог быть с пользой употреблён в Томске». Гавриил Степанович получает распоряжение о переводе в Иркутск.  Неизвестно, как бы сложилась его инженерная деятельность в этом городе, если бы в его судьбу не вмешались определённые общественно-политические обстоятельства. Если бы… Если бы не назначение в 1819-м году новым генерал-губернатором Сибири вместо Пестеля Михаила Михайловича Сперанского.

«Сибирь должна возродиться»…

М. М. Сперанский, выдающийся общественный деятель, родом из мелкого духовенства, сделал блестящую карьеру при Александре I. Он – сторонник конституционной монархии, либерал, автор плана государственных преобразований, способных в перспективе привести страну к парламентаризму, отмене крепостного права и уничтожению сословий, ужасно напугал этими идеями консервативное дворянство. Ненавидя «поповича», его противники организовали целый поток клеветы, доносов и обвинений в его адрес. Перед Отечественной войной 1812-го года Сперанского обвинили в измене и отправили в ссылку в Нижний Новгород, потом в Пермь. «Великий реформатор» семь лет был отлучён от столицы. Однако в 1819-м году он понадобился: испуганный огромными размерами казнокрадства в Сибири, из-за которого существенно снижался государственный доход, царь вспомнил про Сперанского и решил, что только он сможет навести там порядок. Михаила Михайловича вернули в Петербург и отправили управлять сибирским краем. 
Император Александр I поручает ему не только руководство Сибирью, но и переустройство её управления: «Нашёл я полезнейшим поручить вам проделать осмотр сибирских губерний и существовавшего до сего времени в оных управления. Исправя… что будет в возможности, облича лица, предающиеся злоупотреблениям. Важнейшее занятие ваше должно быть: сообразить на месте полезнейшее устройство и управление сего отдалённого края и сделать оному начертания на бумаге. По окончании занятий ваших самим привезти оное ко мне в Петербург». В строжайшей тайне держалась самая важная цель сибирского назначения Сперанского: не просто ревизовать и внести частичные изменения в управление Сибири, а подготовить Реформу, то есть создать новую законодательную базу для управления именно Сибири.

Не медля, Сперанский выехал в Сибирь. Уже по пути вскрывались чудовищные злоупотребления, и чем дальше на восток, тем они становились масштабнее. Михаил Михайлович писал дочери: «Если бы в Тобольске я виновных отдал под суд, то в Томске мне бы осталось их только повесить». «Вопиющие злоупотребления» сибирских чиновников потрясали Сперанского. За потрясением следовали отставки, уголовные дела и судебные следствия. «Но кем заменить отставленных от службы?» - всё чаще задавался вопросом новый генерал-губернатор Сибири. Как часто ему приходилось «по необходимости… решаться оставлять много зла без исправления и утешаться только тем, что оно замечено, обнаружено и со временем при лучших правилах и с другими людьми может быть исправлено». 

Батенькову новый генерал-губернатор был очень симпатичен своей целью преобразовать Сибирь. Желая заслужить его внимание, Гавриил Степанович едет в Тобольск и подаёт Сперанскому записку о состоянии путей сообщения в Сибири. Эта записка позже легла в основу Устава о содержании сухопутных сообщений в Сибири. Сперанский высоко оценил исследовательскую работу томского инженера и предложил ему служить при нём, в ревизионной комиссии. Генерал-губернатор Томска, довольный тем, что избавится от «беспокойного» инженера, дал ему хорошую характеристику: Батеньков «в короткое время... показал на пользу города Томска довольно успеха усердным своим старанием, деятельными всегда занятиями и искусством».
«Сперанский, - пишет Батеньков А. А. Елагину 6 июля 1819-го года, – сибирский генерал-губернатор. Не дожидаясь его прибытия в Томск, я поспешил к нему навстречу в Тобольск. Он был доволен моим рапортом, обласкал меня. Из Тобольска мы отправились большой свитой. В пути я не переставал быть весьма застенчивым, ибо меня смущало даже и то, что мой экипаж был хуже всех. А когда пала лошадь под моей бричкой, то я считал себя совсем погибшим. Сперанский заметил это и сказал, чтоб я не беспокоился, что он заплатит из разъездных денег, и, чтоб ободрить меня, начал сажать с собою в карету. Генерал-губернатор прост в обращении, говорит мало, зато любит слушать других. Ему нравятся смелые и даже критические суждения.

Сибирь должна возродиться, должна воспрянуть. У нас новый властелин, вельможа добрый, сильный и сильный только для добра… Имея честь приобрести его внимание, я приглашён сопутствовать ему при обозрении Сибири в качестве окружного начальника путей сообщения». 

Гавриил Степанович восхищается Сперанским; в нём он видит идеал государственного деятеля. В адрес А. А. Елагина продолжают идти письма, полные веры в нового начальника Сибири и веры в своё незаурядное будущее: «С приездом в Сибирь Сперанского, — пишет Гавриил Степанович 25 сентября того же года, — я стряхнул с себя все хлопоты и беспокойства. В Тобольске было первое наше свидание и там же уверился я, что конец моим гонениям уже наступил. Все дела приняли неожиданной и невероятной оборот. Из угнетаемого вдруг сделался я близким вельможе, домашним его человеком, и приглашен в спутники и товарищи для обозрения Сибири…

…Ум его и познания всем известны, но доброта души, конечно, немногим…».

В свою очередь, Батеньков привлёк к себе внимание Сперанского своим умом, обширностью знаний, работоспособностью, а главное, - честностью и принципиальностью. И вот уже молодой человек пользуется полным доверием генерал-губернатора. Сперанский поручает ему серьёзные дела, связанные с управленческим аппаратом Сибири. Батеньков пишет Елагину: «Поелику многие подвергались отрешению и следствию, то нужно было определять вновь. Он приказал мне составить проект размещения и, посоветовавшись с вице-губернатором Горловым, утвердил оный с малыми переменами. По всей Сибири разнеслось, что я в великой силе. Я в таких теперь к нему отношениях, могу говорить всё, как бы другу, и не помнить о великом различии наших достоинств».

Генерал-губернаторский поезд едет всё дальше на Восток. Позади остались Томск, Енисейск… «Благополучно проследовали мы Красноярский уезд, где, пользуясь доброй погодою, во время перепряжки лошадей шли некоторое расстояние вперёд пешком, окружённые толпою народа, с которым Михайло Михайлович входил в разговор… Волостной голова рассказывал, что собранные в 1812 году на ополчение деньги велено было по заключении мира возвратить крестьянам: но, верно, прибавил он, худы были ноги у указа, едва ли за неделю до тебя дотащился он к нам», - записывал в дороге Батеньков.

Иркутский губернатор Трескин хорошо подготовился к ревизии Сперанского. Когда поезд генерал-губернатора добрался до Иркутской губернии, на границе Нижнеудинского уезда его встретил исправник этого уезда Лоскутов, которому Трескин поручил передать Сперанскому огромную взятку, собранную со всех восточносибирских исправников. Лоскутов являлся одиозной фигурой: весь Нижнеудинский уезд боялся его,  как огня. Когда он приезжал в какое-нибудь поселение, то велел выстраивать перед собой всех его жителей и начинал коллективную жестокую порку, иногда самолично, не жалея ни детей, ни стариков, ни беременных женщин.

 «Бесспорно, что с ссыльными строгость была необходима, но она перешла у него в бесчеловечную, лютую жестокость, которая обратилась в привычку и даже в наслаждение. Лоскутов, всегда мрачный и грозный, делался еще мрачнее и суровее, когда долго не видел крови, не слышал стонов. Развеселялся, когда кровавые ручьи и лужи обагряли землю и стоны наполняли воздух. Никакая жалость не проникала в его железное сердце. Во время сильнейших истязаний, которые едва могла выносить натура человеческая, он кричал неистовым голосом людоеда: «Катай его, нечестивца!» (Исай Калашников. «Записки иркутского жителя», 1862). 
Однако до взятки дело не дошло. Не успел Лоскутов даже и намекнуть на неё, как два пожилых крестьянина, тайно добравшись до генерал-губернатора, подали ему челобитную. Они упали сначала на колени, а потом плашмя на землю - челобитную держали на голове. Сперанский велел одному из секретарей прочитать её вслух. И тут же приказал арестовать Лоскутова. Этот случай потряс Гавриила Степановича.

Однако умный и дальновидный политик, уже один раз оказавшийся в немилости у власти, Сперанский чувствовал, что «палку перегибать нельзя» и «плетью обуха не перешибёшь» А. Герцен писал: Сперанский пробовал облегчить участь сибирского народа. Он сотнями отрешал старых плутов и сотнями принимал новых. Года через три чиновники наживались по новым формам не хуже, как по старым». Петербургское чиновничество прекрасно понимало, что ревизия Сперанского в Сибири может стать предтечей всероссийской ревизии управления страной и, стараясь не допустить этого, обвиняло Михаила Михайловича в потакании либералам и в чрезмерной жестокости к административному аппарату Сибири. В такой ситуации, не желая попасть в опалу, Сперанский часто вынужден был осторожничать и на многое смотреть сквозь пальцы. «Жизнь наша в Иркутске, - писал Батеньков, - представляет нечто необычное. Многие богатые чиновники, будучи отставлены от мест и собраны для ответов в губернский город, давно уже переведя большую часть имений на имя жён и лично оставаясь неугнетёнными, жили довольно роскошно…». Мемуарист Э. И. Стогов вспоминал крестины у иркутского исправника Волошина, который «скопил» на взятках сотни тысяч рублей: «Обед был очень весел, говорлив, Батеньков был в ударе, абордировал меня немилосердно; Сперанский добр, молчалив, но был приветлив, ласково шутил с хозяином.

На другой день слышим: у бедного Волошина описали имение и оказалось денег 1 р. 73 коп. Бедный Волошин в день описи имущества, должно быть с горя, проиграл в банк до 25 000 рублей… Странно, никого это не удивило, ещё страннее, что Сперанский знал о проигрыше, но не показал вида, что ему известно …».

В Иркутске Батеньков выполняет три поручения Сперанского: создаёт проект укрепления берега реки Ангары, обозревает Кяхтинскую границу и предпринимает исследование путей вокруг Байкала. 

Кроме того, он подготавливает основополагающие документы для составления новых сибирских законов – «Сибирское учреждение»; разрабатывает сами законы и уставы по управлению краем. 

Батеньков придавал огромное значение географическим открытиям в Сибири и считал, что всю Сибирь необходимо тщательно изучить. В 1820-21-м годах Гавриил Степанович исследует сведения, содержащиеся в канцелярии сибирского генерал-губернатора об открытиях и путешествиях русских мореплавателей на Дальнем Востоке, об изучении сибирских земель, беседует с учёными и участниками экспедиций, совершает ряд поездок. После этого он приступает к составлению проектов. Самыми важными из них являются «Положение о приведении в известность земель Сибири» и «О Якутской области». В них подробно описаны экономическое положение, местная промышленность и этнический состав в Тобольской, Томской и Иркутской губерниях. В его бумагах, сохранившихся до наших дней, имеются данные о распределении русского крестьянского населения и поселенцев по уездам и губерниям Сибири, о росте посевных площадей в 1810-1819-м годах, о состоянии горных заводов и рудников и многое другое. 

В Иркутске Батеньков написал пособие по изучению математики для ланкастерской школы, основанной Сперанским, сторонником учреждения училищ взаимного обучения. Школа предназначалась для солдат.

19 ноября 1820-го года Гавриил Степанович пишет Елагину о своей духовной близости Сперанскому: «Через два месяца намерен я оставить Сибирь. Гражданские мои отношения взяли некоторой странной оборот. Расположение Сперанского возросло до значительной степени, он привык ежедневно быть со мною. Редкость людей в нашем крае доставила мне большое удобство совершенно обнаружить ему моё сердце — и он нашел его достойным некоторой преданности».

Ревизия Сперанского закончилась следующими результатами: 2 губернатора и 48 чиновников отданы под суд. 681 человек оказался замешанным в раскрытых злоупотреблениях служебным положением и отстранён от должности. Сумма недочётов государству составила 3 млн. рублей. Вывод был однозначен: необходимо серьёзное реформирование управления Сибири. 

К разработке реформы «штаб» Сперанского приступил ещё в командировке, но полностью занялся ею, возвратившись в Петербург в мае 1821-го года. Вместе со Сперанским едет в столицу и Батеньков, который, по сути дела, теперь является его правой рукой, главным «проектировщиком» реформ Сибири. Сперанский становится председателем специально созданного Сибирского комитета, который, по мысли Михаила Михайловича, в будущем будет руководить всеми делами Сибири, а пост правителя дел комитета стал занимать Батеньков.

«…стал надеяться достигнуть первых гражданских должностей»

«В 1821 году майор Батеньков, коему поручаемо было делать в сибирских губерниях разные изыскания, по засвидетельствованию господина тайного советника Сперанского, с немалым трудом их окончил, во всех занятиях показывая необыкновенную ревность по службе и особенную к оным наклонность.

Высочайшим указом июля того же года повелено ему быть для производства дел в особом комитете, составленном для рассмотрения разных предметов по сибирским губерниям, почему и назначено ему местопребывание в городе Санкт-Петербурге».
 В 1818-м году, ещё в Сибири, Батеньков был произведён в капитаны, а в 1821-м году он уже майор.

 Позже Гавриил Степанович писал о Сперанском: «Он с первого свидания полюбил меня, и с сего времени моя жизнь получила особенное направление. Мы обратились в Иркутск. Он начал употреблять меня в дела и действительно обратил в юриста. Практика и образцовые творения сего мужа были для меня новым источником учения. Я сделался знатоком теории законодательства и стал надеяться достигнуть первых гражданских должностей. В издании сибирского учреждения был первым сотрудником...».

О близости Гаврилы Степановича к Сперанскому говорит тот факт, что он поселился в доме Михаила Михайловича, был в нём «своим» человеком и обедал вместе с семьёй Сперанского за общим столом.

Сперанский и Батеньков в качестве создателей законодательной базы для Сибирской реформы основывались на идее искоренении в крае казнокрадства, произвола, взяточничества, самовластия, которые развились в этом отдалённом регионе страны, как в никаком другом, и процветали из-за отсутствия контроля, строгого следования законам и правильной системы управления. Многие исследователи, обращаясь к анализу состояния управления в Сибири, были солидарны с тем, что «нигде чиновник не пользуется такой властью, как в Сибири, располагая имуществом и состоянием людей, нигде не существует менее обеспечения и гарантии для личности... Вековой административный гнет до Сперанского стоил крепостного права».
Батеньков придавал большое значение необходимости учитывать особенности: географические, экономические, этнографические, климатические, традиционные и исторические – при определении принципов управления Сибирью. Во время пребывания в этом крае он проводил серьёзные статистические исследования, результатом которых стала работа «Табель населения Сибири по климатам». Его по праву можно назвать одним из основателей сибирской статистики. Не всегда сведения, которыми он располагал, были точны, но, тем не менее, они послужили серьёзным фактическим основанием для правильно сделанных заключений. 

Усиленно работая над проектом Реформы, Батеньков вскоре предлагает Сперанскому её подробное описание. Однако этот первичный вариант Михаил Михайлович отверг, назвав его «непрактичным» и даже «мелодраматическим». Сам Гавриил Степанович признавался, что в его замысле лежал «недостижимый идеал», стремящийся к «совершенному добру».

Он продолжает трудиться, стремясь совместить свои представления о справедливости закона и власти с реальными возможностями их осуществления в России и приближением организации управления к особенностям условий Сибири.

Доказывая необходимость глубокого изучения Сибири для развития её производительных сил, Батеньков разрабатывает проект её полного картирования, который предполагает нанесение на карту подробнейшей топографии каждой губернии, изучение её барометрических, термометрических особенностей, характеристик водных ресурсов, на что должно было уйти 6-7 лет.

В августе 1821-го года Сперанский передал этот проект в главный штаб. Но, к сожалению, предложения Батенькова не были приняты: рекомендовано ограничить изучение Сибири только районом наиболее плодородных земель. 

В 1822-м году Реформа была готова. Она представляла собой систему законодательных актов: учреждения для управления сибирских губерний; уставы об управлении сибирских народов и киргизов; уставы о ссыльных и об этапах; положения и правила о земских повинностях, о хлебных запасах, о соляном управлении, о вольном переселении казённых крестьян в Сибирь (до этого запрещённом) и др. 22 июля 1822-го года Александр I подписал указ о том, что « проект учреждения Сибири» имеет силу закона. 

Из девяти отдельных уставов и положений по различным вопросам управления Сибири Батеньковым было написано шесть. Прежде чем разработать то или иное положение, он не только тщательно изучал суть данного вопроса, знакомясь с ним на практике, но и чаще всего теоретически обосновывал свою позицию, создавая глубоко аналитические статьи, которые публиковались в журнальных изданиях. Особенно большое значение имеет его исследование «Общий взгляд на Сибирь», напечатанное в журнале «Сын Отечества» в 1822-м году. До сих пор эта статья является ценным географическим трудом. 

В этой работе автор утверждает необходимость районирования Сибири по особенностям климата и влияния его на развитие земледелия. По географическим особенностям он делит Сибирь на две части: Западную («ровную») и Восточную («гористую»). Он считает важным «приноровить административную деятельность к обычаям, добрым нравам и преданиям коренных жителей», учитывая природные особенности того или иного района. Подробно описывая пограничные области Сибири, северные и восточные её окраины, а также внутренние территории, исследователь говорит о том, что они очень мало изучены и утверждает важность их скрупулёзного знания для экономики России. Батеньков предлагал изменить существующие внутренние административные границы Сибири: создание дополнительно ещё одной губернии (Енисейской) на основе учёта состояния хозяйства и путей сообщения. Это в то время являлось новаторским в районировании России.

Значительность работы «Общий взгляд на Сибирь» связана и с тем, что в ней Батеньков подробно исследует этническое население Сибири: места расселения и количественный состав национальностей, проживающих в этом крае. Его заключения легли в основу «Устава об управлении инородцами», получившего силу закона и используемого вплоть до февральской революции 1917-го года. 

Устав делил все сибирские народности по характеру проживания и ведения хозяйства на три группы: 1) бродячие, 2) кочевые, 3) оседлые. Дальнейшее социально-экономическое развитие народов Сибири виделось автору как переход к оседлости. Молодой реформатор намечает меры по поднятию уровня жизни сибирских народностей до уровня жизни русского населения, по облегчению перехода от кочевого и бродячего образа их жизни к оседлому, к земледельческим занятиям.  

И. Гарифуллин, автор статьи «Декабрист Батеньков и инородческий вопрос в Сибири» пишет и о другой положительной стороне этого Устава: он «пресекал попытки местных властей изолировать коренное население Сибири от русского. Он утверждал право ясачных людей на свободный и беспошлинный сбыт своей продукции, открывал въезд в их кочевья всем торгующим людям, требовал, чтобы казенные продажи ни в коем случае не стесняли «промышленности» частных лиц».

«Устав об управлении инородцами» имел и много других прогрессивных положений. Это закрепление земель за тем или иным родом кочевников, право инородцев отдавать своих детей учиться в правительственные учебные заведения, открывать свои училища; веротерпимость по отношению к религии северных народов.  Он был направлен на то, чтобы ослабить опеку над инородцами царских чиновников и полиции. На территориях, где проживают оседлые народы, Батеньков предложил создавать особые инородческие волости. А кочевники должны были управляться Родовыми управами и Степными думами, которые создавались для самостоятельного решения вопросов внутренней жизни, вплоть до выполнения судебных функций. Более того, автор предложил выработать для каждого кочевого народа свои, особые «Степные законы», соответствующие специфике жизни данного народа.

Прогрессивные круги российского общества особенно оценили проект «Устава об управлении инородцами». Они справедливо увидели в нём стремление к тому, чтобы уравнять права и обязанности аборигенов с правами и обязанностями русского населения Сибири. Журнал «Сибирский вестник» особо подчеркнул, что «новые законы не лишили сибирских инородцев драгоценнейшей свободы, не обременили их цепями, подобно как некогда испанцы поступали с несчастными американцами». Благодаря Реформе в Сибири были созданы инородческие волости, что позволило в определённой степени приблизить управление территорий, занятых инородцами, к их обычаям и исторически сложившимся условиям существования.

Большим вкладом Батенькова в российское и сибирское законодательство явились его проекты законов о сибирской ссылке – Уставы о ссыльных и этапах. Основой для этих проектов послужили его «Записки о населении Сибири». Как частное лицо Гавриил Степанович не раз резко высказывался против всей тюремно-каторжной системы России и методов ссылки. Но как государственный чиновник он вынужден был соглашаться с их основными положениями. Единственное, что он мог сделать – и сделал это! – внести некоторые коррективы, улучшающие положение ссыльных. Таковым явилось учреждение этапов, прописанное в Уставе о ссылке и этапах. Весь путь следования арестантских партий в Сибири был разбит на 61 этап. На каждом этапе должны находиться дома заключения, где ссыльные и каторжные могли отдохнуть днём или ночью. Кроме того, Устав предписывал оказание определённой помощи ссыльнопереселенцам в трудоустройстве и быту.

Вывод работы Батенькова над Реформой касался перспективы Сибири: «Сибирь содержит в себе богатый запас земель, обеспечивающий изобилие наших земледельцев на неисчислимое время».
Реформой 1822-го года Сибирь была разделена на два генерал-губернаторства: Западносибирское с административным центром в Тобольске (с 1839-го года в Омске) и Восточносибирское с центром в Иркутске. Генерал-губернаторы по-прежнему обладали огромными экономическими, административными, судебными и военными полномочиями, но с целью ограничения возможного злоупотребления личной властью при них создавались советы из назначенных царём чиновников. Правда, как показало будущее, советы не сыграли свою сдерживающе-контролирующую роль, и власть сибирских генерал-губернаторов практически оставалась неограниченной.

Мерой, призванной поставить заслон самовластию гражданских губернаторов, возглавлявших местную администрацию, Реформа определила созданный в соответствии с её положениями совещательный совет. Однако данный орган оказался тоже не способным противостоять губернаторской силе, поскольку он состоял из местных чиновников, подчинённых этому же губернатору. Сперанский, сам понимая парадоксальность такого решения, вынужден был ссылаться на определённые, специфические для Сибири обстоятельства: «Правильнее было бы составить такой совет из лиц, местному управлению посторонних. Но, во-первых, составить его из дворянства или купечества невозможно потому, что там, в Сибири нет дворянства и весьма мало купечества, во-вторых, составить совет из чиновников посторонних было бы противно экономии в людях». Он надеялся, что этот недостаток реформы исчезнет в будущем, «когда Сибирь более будет иметь населения, когда богатства ее придут в большее движение и доходы умножатся».

На такой же основе было построено управление округами (уездами), на которые подразделись губернии.

Мемуаристы оставили яркую характеристику Батенькова времени его работы над Сибирской реформой: «Батеньков был довольно большого роста, сухощав, брюнет, с золотыми очками по близорукости; в фигуре его ничего не было замечательного, но рот и устройство губ поражали своей особенностью. Губы его не выражали ни злости, ни улыбки, но так и ожидаешь - вот-вот услышишь насмешку, сарказм. Дар говорить о чем угодно занимательно, весело и говорить целые часы - эта способность была изумительна! Готовность его на ответы и возражения не имела равного. Батеньков был незлобивого характера, добрейшего сердца. Учёность его была замечательна; он очень легко и много писал стихов; я много читал его басен, но и тут только сатира и сарказм, более на известные лица и нравы». О нём вспоминают как о «человеке блестящих способностей, обладавшем бойким пером…». К сожалению, ничего, что вышло в это время из-под его «бойкого пера», не дошло до нас. Существует только свидетельство: в основном он писал шуточные стихи, «хотя стиль «лёгкой» поэзии давался ему с трудом», - замечает библиографический словарь «Русские писатели».

Батеньков был своим в салоне своего друга А. А. Елагина, когда приезжал в Москву. У Елагиных собирался интеллектуально-литературный цвет старой столицы: В. А. Жуковский, Н. В. Гоголь, А. Герцен, художник Федотов, профессор истории Грановский, молодой писатель И. С. Тургенев и даже сам А. С. Пушкин.

В 1822-м году председателем Сибирского комитета вместо Сперанского назначается граф Алексей Андреевич Аракчеев, военный министр, пользующийся огромным доверием царя Александра I. Это о нём А. С. Пушкин написал злую эпиграмму:
Всей России притеснитель,
Губернаторов мучитель
И Совета он учитель,
А царю он — друг и брат.
Полон злобы, полон мести,
Без ума, без чувств, без чести…

Аракчеев, видимо, давно присматривался к умному, энергичному, деятельному помощнику Сперанского и вскоре потребовал, чтобы Батеньков «служил» у него. Тем более, что сам Михаил Михайлович рекомендовал Гаврила Степановича как ответственного работника: «За Батенькова я смею ручаться, что он будет трудиться искренно и усердно». У него «тонкий и быстро образовывающийся ум», - добавлял Сперанский.  

Один из современников Батенькова, П. В. Долгоруков вспоминал: «Всемогущий временщик, коему уже начали противеть поклонения придворных и их непроходимая низость, полюбил умного, честного и прямодушного Батенькова... Дерзкий и грубый на службе, не терпевший противоречий, Аракчеев обходился с Батеньковым вежливо и ласково, выслушивал его возражения, не сердился на его противоречия, имел большую доверенность к его уму и способностям, доверенность безграничную к его честности и, гнуся по своей привычке, говаривал иногда: «Это мой (!!!) будущий министр». А ещё называл его «Мой математик».

Аракчеев решил использовать трудолюбие и ревностное отношение Батенькова к делу применительно к военным поселениям, которые он планировал внедрять по всей России, а пока ограничивался созданием отдельного Корпуса с главным штабом в селе Грузино Новгородской губернии. С января 1823-го года инженер-майор Батеньков вместе с продолжением службы в Сибирском комитете считался в командировке в аракчеевских поселениях. Он был назначен членом Совета военных поселений с окладом в 10 тысяч рублей, что по тому времени являлось солидной суммой. Аракчеев поручил ему заниматься руководством строительными работами и разработкой законодательства о военных поселениях.

Гавриил Степанович быстро движется по карьерной лестнице. Уже через год, «по засвидетельствованию господина главного над военными поселениями начальника об отличной службе, произведён в подполковники». Его назначают помощником начальника штаба Корпуса военных поселений. 

Возникает вопрос, почему Батеньков согласился с желанием Аракчеева иметь его в своём ближнем окружении и не только стал служить в Комитете по военным поселениям, но и вошёл в качестве «своего» человека в его дом?  Получилось, что он оказался «слугой двух господ», совершенно антиподичных друг другу. Прогрессивный деятель Сперанский и «всей России притеснитель» Аракчеев. Что-то, видимо, в представлении Батенькова сближало их между собой по отношению к нему. Оба были активными государственными деятелями и имели большой вес в правительстве страны. Влияние «временщика» Аракчеева во время, о котором идёт речь, являлось более сильным, чем Сперанского, особенно на Александра I. 

        Гавриил Степанович при всех своих положительных качествах далеко не был лишён честолюбия. Наоборот, многие, знавшие его в годы активной государственной деятельности, отмечали эту его черту, да и сам он не отрицал её в своём характере. Вступая на служебное поприще, он говорил, что хотел быть либо учёным, либо политиком. Желание стать политиком перевесило. А какой же государственный деятель без амбиций?! Блестящее положение в чиновном мире, возможность участвовать в преобразованиях, распространяющихся на огромную Сибирь или даже на всю страну, и воздействовать на рычаги государственного аппарата, перспектива дальнейшего служебного роста, вплоть до министра – всё это, несомненно, являлось для Батенькова очень значимым. Умный, дальновидный и достаточно осторожный, он видел, что положение Сперанского в правительстве в любой момент может стать неустойчивым: Сибирская реформа, проводимая им, хоть и «пятилась», но нажила Михаилу Михайловичу огромное количество врагов среди высших чиновников. Аракчеев казался незыблемым – несокрушимый колосс власти, олицетворяющий силу самодержавно-крепостнических устоев, и, пожалуй, самое влиятельное лицо в государстве. Да, во многом реакционер, но при всём том может оказать большую услугу: способствовать скорейшему продвижению туда, наверх, в правительство. Уж там бы Батеньков сумел закрепиться и осуществить свои заветные мечты по преобразованию России. А мечты у него были и ещё какие! 

В записке, отправленной в 1826-м году в качестве показания из тюрьмы, куда его посадили после восстания 1825-го года, Гавриил Степанович излагает свои идеи по поводу будущего политического устройства России: «Я никогда не писал конституции для России и не рассматривал даже сего важного предмета в полной связи и подробностях: тем не менее, в голове моей рождались в разное время мысли, относящиеся к сему предмету, в коих я считаю долгом принести чистосердечное признание».  Он мечтал о свободе: «…мысли о разных родах правления практическими примерами во мне утвердились, и я начал иметь желание видеть в своем Отечестве более свободы».

 Батеньков считает, что самой приемлемой для России является монархическая власть, ограниченная парламентом, состоящим из двух палат. Верхняя палата, сформированная в основном из высшего дворянства - «фамилий родового вельможества», разбавленного представителями духовенства. Её члены назначаются государём. Нижняя палата – выборная из представителей среднего сословия, в неё должны входить депутаты не только от различных городов и уездов, но и от главных высших учебных заведений страны и академий. Таким образом, Батеньков утверждает, что наука и её представители должны играть важную роль в управлении страной.

Император и две палаты - законодательная власть в России. Их право -  «определять законы и меры управления в общих токмо видах; ибо по обширности государства и по разнообразию его климатов, нужд и населения не может быть оно управляемо единообразно. А потому и считал необходимым частные палаты в областях, собираемые губернаторами…». Батеньков предлагает введение суда присяжных, превращение военных поселений в народную стражу, ограничение императора в личном пользовании армией, свободу печати, «независимость судебной власти» и др. У него был обдуман и план системы народного просвещения, развития науки и образования, и «лучшее устройство» торговли. Он ратовал за ликвидацию крепостного права и изменение системы налогов, которые называл «обширным полем злоупотреблений и народного бедствия»; выступал против казённой винной монополии, которая усиливает «разврат и корыстолюбие чиновников».

Это планы отдалённые и заоблачные. Но были и более реальные. Аракчеев как глава Сибирского комитета мог быстро покончить с «пробуксовкой» Реформы и обеспечить её реализацию на практике. Может быть, даже силой своей власти способствовать её совершенствованию, над чем не переставал работать Гавриил Степанович и что являлось его заветным желанием. Батеньков отзывался об Аракчееве так: «Граф Аракчеев имел обширную и непреклонную волю. Нелегко было достичь у него принятия не его собственной или не им самим требуемой мысли. Но единожды обнятого им предмета он уже не оставлял на ответственности предложившего и приуготовившего. Деятель был неутомимый…». Именно через «непреклонную волю» Аракчеева дела Сибирского комитета могли решаться легче и в Государственном совете, и у самого государя. Граф пользовался особым расположением императора. Волю его он так рьяно воплощал в жизнь, создавая военные поселения и не возражая, когда этот абсурдный замысел, очень возмущавший прогрессивных людей, приписывали ему.  

Система аракчеевских взглядов на развитие России как военизированного государства, где крестьянам отводится роль послушных «оловянных  солдатиков», жизнь которых полностью регулируется властью, стоящей над ними, претит Батенькову. Но он вынужден был принять навязанную ему должность. Аракчеев «непременно желал» сделать из него «царедворца и строгого начальника».

Обязанный находиться в Грузино, Гавриил Степанович своими глазами видит воплощение идеи военных поселений в жизнь, и это всё больше начинает его возмущать. «В военных поселениях Аракчеева царил идеальный порядок, на ровных улочках красовались одинаковые, раскрашенные, как на картинке, домики. Солдаты, наряду с обучением шагистике и ружейным приемам, занимались сельским хозяйством и свободными были только для короткого, и то под надзором командиров, сна. Им разрешали жениться, причем пары подбирались по прихоти начальства, однако детей рожать полагалось строго по регламенту, в специально отведенные сроки... Из наказаний в полном ходу были без ограничения розги, батоги, шпицрутены», – такой являлась суть аракчеевских порядков, описанных в статье Б. Тучина «Изгнанник тихий. Тайна одинокого декабриста (конспект романа)».

Даже одежда крестьян, живущих в военных поселениях, не могла быть произвольной, обычной для деревенского быта. Ведь они – прежде всего, солдаты и обязаны носить мундиры. Под звуки барабана унтер-офицеры вели их на поля, под звуки барабана крестьяне возвращались строем обратно. За малейшую провинность военнопоселенцев били розгами, батогами, прогоняли сквозь строй и даже забивали до смерти.

Аракчеев и Сперанский – эти две исторические личности являются классическими антиподами во всём. У Батенькова была возможность наблюдать их обоих, проводить между ними сравнения и делать свои умозаключения. Позже он даёт такую характеристику этим двум своим начальникам: 

«Аракчеев зависим, ибо сам писать не может и не учён; Сперанский холодит тем чувством, что никто ему не кажется нужным.

Аракчеев любит приписывать себе все дела и хвалиться силою у Государя всеми средствами; Сперанский любит критиковать старое, скрывать свою значимость и все дела выставлять легкими.

Аракчеев приступен на все просьбы к оказанию строгостей и труден слушать похвалы; все исполнит, что обещает. Сперанский приступен на все просьбы о добре, охотно обещает, но часто не исполняет, злоречия не любит, а хвалит редко.

Аракчеев с первого взгляда умеет расставить людей сообразно их способностям: ни на что постороннее не смотрит. Сперанский нередко смешивает и увлекается особыми уважениями.

Аракчеев решителен и любит наружный порядок; Сперанский осторожен и часто наружный порядок ставит ни во что.

Аракчеев ни к чему принуждён быть не может; Сперанского характер сильный может заставить исполнять свою волю.

Аракчеев в обращении прост, своеволен, говорит без выбора слов, а иногда и неприлично; с подчиненным совершенно искренен и увлекается всеми страстями; Сперанский всегда является в приличии, дорожит каждым словом и кажется неискренним и холодным.

Аракчеев с трудом может переменить вид свой по обстоятельствам; Сперанский при появлении каждого нового лица может легко переменить свой вид.

Аракчеев богомол, но слабой веры; Сперанский набожен и добродетелен, но мало исполняет обряды.

Мне оба они нравились как люди необыкновенные. Сперанского любил душою.

[Из автобиографических записей]

8 февраля 1862».

Несмотря на большую служебную востребованность, Гавриил Степанович  находит время для занятий своими увлечениями: пишет стихи, изучает философские труды великих учёных прошлого, интересуется историей древнего Египта. Летом 1824-го года в типографии Н. И. Греча была напечатана брошюра «О египетских письменах», без обозначения автора. Только на последней странице вместо подписи стояла буква «Б». Одновременно текст брошюры печатался в виде отдельных статей в журнале «Сын Отечества», последняя из них была подписана той же буквой «Б». Впоследствии, уже после смерти Батенькова, исследователи доказали, что авторство этой работы принадлежит ему. Это – первая русская книга о дешифровке иероглифов, и поэтому Батеньков может считаться одним из предшественников русской науки о древнем Египте.
Работу на благо Сибири Батеньков продолжает считать главным делом своей жизни. Он пишет ряд статей о Сибири; они были помещены в журнале «Сын Отечества» и переведены на немецкий язык; продолжает усиленно заниматься совершенствованием положений Реформы и внедрением её в жизнь. Работа над дальнейшим улучшением Реформы была успешной. Хорошо осуществлялись её положения в Восточной Сибири, где жило много близких Гавриилу Степановичу по взглядам людей, поддерживающих его и помогающих ему. Гораздо хуже обстояло дело с внедрением Реформы в Западной Сибири. Её генерал-губернатор П. М. Капцевич, «человек … суровой аракчеевской закалки», считал вправе управлять подведомственной ему территорией по собственному усмотрению. Когда Гавриил Степанович стал вскрывать злоупотребления подчинённых Капцевичу чиновников, генерал-губернатор неоднократно обращался к Аракчееву с жалобами на то, что Батеньков «пристрастен к Сибири». 

Нельзя сказать, что Гавриил Степанович охладел к деятельности Сибирского комитета, но препоны, с которыми ему пришлось столкнуться, очень беспокоили его. Не один Капцевич препятствовал Реформе. Таких «капцевичей» было много. Все положения Сибирского учреждения встречали массу препятствий. Реформа всё больше тормозилась.

К чувству тревоги по поводу медленного продвижения реформы в сибирскую действительность примешивалось некоторое разочарование в Сперанском, который, боясь новой опалы, осторожничал, оправдываясь особенностями времени. Гавриил Степанович  на это отвечал, что «время иногда и подтолкнуть не мешает». Батеньков писал А. А. Елагину: «Я слышал, даже читал в печатных книгах, сам некогда мечтал об общей пользе и готов был приносить ей всякие жертвы. Но усердие моё в самой быстроте его стремлений встретило тысячу препятствий и сей, некогда быстрый, поток едва теперь струится по направлению ветерков, всегда переменчивых… Я жалею о Сибири, где несравненно ближе был к самому себе. Язык мой и руки не были тогда связаны. Опытность, горькая опытность, не показала ещё тогда ничтожности моих надежд»…

Всё в Грузине тяготило Батенькова - «военные поселения представили… картину несправедливостей, притеснений, наружного обмана, низостей — все виды деспотизма». Его настроение становится всё более оппозиционным по отношению к «существующему порядку»: «Зрелище военных поселений и Западной Сибири, угнетаемой самовольным и губительным правлением, общее внутреннее неустройство, общие жалобы, бедность, упадок и стеснение торговли… неосновательность и бездействие законов - всё, с одной стороны, расположило не любить существующий порядок, с другой же - думать, что революция близка». Гавриил Степанович пишет Елагину: «Не радуйся слишком моим грузинским доходам, они в существе не обещают ничего более, кроме беспокойств, и даже могут навлечь опасность; ибо условие совершенной и безмолвной зависимости не сродни моему нраву и привычкам. В сердце уже и заглянуть не смею. Кстати, о сердце… Поздравьте! В него вкрадывается нечто арагонское». Последнюю фразу современник Батенькова легко понимал: в то время капитан-генерал Арагон был широко известен как руководитель революции в Испании. В это время Гавриил Степанович обдумывает конституцию для России и ощущает назревание революционной ситуации. Он считает, что административная система «не быв утверждена на политической свободе, не может быть прочна и не может достигать своего назначения»; что вся она «представила собой огромные и праздные канцелярии министров», а «верховное правительство в последние годы рассыпалось, потеряло всё единство и представляло собой нестройную громаду».

На Батенькова Аракчееву жаловался не один западносибирский губернатор Капцевич, против него начались интриги и в самом окружении Алексея Андреевича, особенно когда начальником штаба Корпуса военных поселений стал граф П. А. Клейнмихель, невзлюбивший Гавриила Степановича.

Ситуация обострилась в связи со смертью «Анастасьюшки». Анастасия Фёдоровна Минкина, домоправительница Аракчеева, по совместительству являлась его любовницей, к которой он был сильно привязан. Крепостная Аракчеевых, очень красивая, статная девушка, Анастасия отличалась злобным и жестоким характером. Управляя всесильным графом, она чувствовала себя в его имении полновластной хозяйкой над крепостными людьми и изощрённо издевалась над дворовыми. 10 сентября 1825-го года она была ими убита. Граф после страшной расправы с дворовыми впал в мрачное настроение и не покидал Грузино. В таком состоянии он мог легко попасть под любое влияние и поверить во что угодно. Недруги Батенькова стали нашёптывать Аракчееву, что Гавриил Степанович чуть ли не рад расправе над Минкиной. Во всяком случае, не чувствует никакой печали. 14 ноября на него поступил анонимный донос, так называемая «Записка об истинном и достоверном»: 

«Тогда как все почти изумлялись и считали происшествие сие ужасным поступком, Батенков изъяснялся об нём в разных шутках, в разных насмешках и всегда в веселом духе. Правда, что сие делал он неоткрыто... На сожаление и удивление, по сему страшному происшествию изъявляемое, говорил он: «Не нужно жалеть! Вещи идут своим ходом. Несчастие невелико; впрочем, несчастие одних есть счастие для других... Стояние вещей в одном положении невыгодно — в обществе и вредно. Что за беда, что Настасьи не стало, и есть ли о чем жалеть?» В сем месте его разговора изъяснял он о покойной Настасье Фёдоровне разные нелепости, и столько распространялся в самых язвительных насмешках, что человеку благородно мыслящему невозможно слышать без досады, которая и во мне произошла к Батенкову, видя его в столь развратных, подлых и бессовестных мыслях. Потом, обратя разговор о графе, говорил: «Не беспокойтесь! Если случай сей расстроил графское здоровье и силы, то вместо графа Алексея Андреевича найдется другой граф Сидор Карпович, и при нём, может быть, и нам ещё лучше будет. Например, — сказал он, — если таковой случай приблизит по-прежнему к Государю нашего хозяина (хозяином разумел Сперанского, у которого живет он, Батенков, и с ним привезённые из Сибири), то мы без сомнения не проиграли бы, а были бы весьма рады».

Ещё до этого, летом 1825-го года, на Батенькова доносили, что он высказывался против Аракчеева и что он в сибирских губерниях ««устроил с некоторыми тамошними своими приятелями связи весьма искусно, которые уверяют там кого нужно, что в Сибирском комитете действует решительно он, Батеньков, будучи силен у гр. Алексея Андреевича (Аракчеева), которому Сибирь неизвестна обстоятельно, а с Сперанским находится в теснейших связях». 
После этих доносов словесным распоряжением Аракчеева Батеньков был отстранён и от работы в Сибирском комитете, и от службы в Комитете военных поселений – по его словам, «от  всех  должностей,  на которые был назначен подписными указами». Некоторые биографы утверждают, что, боясь преследований, он планировал эмигрировать из России, другие пишут, что Гавриил Степанович собирался уехать на Аляску для службы в Российско-Американской компании. Может быть, у него и имелись такие намерения. В то же время Батеньков остро чувствовал, что в стране происходит некое подспудное движение, направленное против власти. Оно не пугало его, а притягивало к себе. Это притяжение оказалось сильнее желания покинуть Россию.

«В сие время Петербург был уже не тот, каким оставил я его прежде за 5 лет. Разговоры про правительство, негодование на оное, остроты, сарказмы, встречающиеся беспрестанно, как скоро несколько молодых людей были вместе», - вспоминал он позже. Знакомство с некоторыми будущими декабристами по членству в Петербургской масонской ложе (после запрета лож в 1822-м году он отходит от масонства) перерастает в более тесное общение, которое предполагает откровенно дружеские разговоры и единство взглядов.

Батеньков понимал, что «…переменою образа правления удобно можно доставить народу величайшие благодеяния и приобресть его любовь и благодарность; с другой же стороны, каждому сыну Отечества не могло не казаться горестным столь бедственное его состояние, угрожавшее самым падением». И час этой перемены наступал. «…в генваре 1825 г. пришла мне в первый раз мысль, что поелику революция в самом деле может быть полезна и весьма вероятна, то непременно мне должно в ней участвовать, и быть лицом историческим». Поэтому неслучайны резкие слова, которые Батеньков обращает к Сперанскому: «Мне вполне хватило зрелища... Сибири, угнетаемой самовольным и губительным управлением, чтобы не любить существующий порядок и думать, что революция близка и неизбежна».

«К мечу рванулись наши руки…»

19 ноября 1825-го года умер император Александр I. Боясь беспорядков в стране, правительство некоторое время держало его смерть в секрете. Однако к 27 ноября о кончине царя стало известно группе заговорщиков, во главе которых стоял Рылеев. Они часто собирались у него на квартире в доме, принадлежащем Российско-Американской компании. Бывал там и Батеньков. Рылеев не раз беседовал с ним и убедился, что он имеет «вольный» образ мыслей, поддерживает их планы. Гавриил Степанович как крупный чиновник, тесно связанный и со Сперанским, и с Аракчеевым, был очень полезен будущим декабристам в качестве источника сведений о делах в высших эшелонах власти.

Они решили воспользоваться смертью императора и устроить военный переворот, в результате которого Россия должна стать конституционной страной, а крепостное право уничтожено. Планировалось сформировать новое правительство из единомышленников, причём Батенькову, как утверждают многие историки, прочили один из руководящих постов.

12 декабря 1825-го года у Рылеева произошла решающая встреча заговорщиков. Позже Батеньков показывал: «вообще говорили слишком вольно и дерзко, но каждый своё, громко и без всякой осторожности, хотя беспрестанно входил человек, подавая чай. И подумать нельзя было, что это заседание тайного общества». 

Рылеев говорил, что «ежели мы долее будем спать, то не будем никогда свободными». Он «завёл мечты о России до Петра и сказал, наконец, что стоит повесить вечевой колокол, ибо народ в массе его не изменился, готов принять древние свои обычаи и бросить чужеземное». Гавриил Степанович говорил о том, что военные поселения «сильно негодуют и готовы возмутиться», особенно новгородские. В случае неудачи восстания он предлагал революционным войскам отступить на Новгород, к военным поселениям, где их будет ждать верная помощь. 
Решение было принято: «действовать непременно». Декабрист Розен впоследствии свидетельствовал, что именно 12 декабря заговорщики решили в день присяги новому императору «собраться на Сенатской площади, вести туда же, сколько возможно будет, войска под предлогом поддержания прав Константина... Если главная сила будет на нашей стороне, то объявить престол упразднённым и ввести немедленно временное правление». «В случае достаточного числа войск,— писал Розен,— положено было занять дворец, главные правительственные места, банки и почтамт для избежания всяких беспорядков». Однако не было уточнено, кто это должен сделать, какими силами и как. Потому Розен и заключал: «Принятые меры к восстанию были неточны и неопределительны». Батеньков выступал против взятия дворца. Это следует из будущих показаний декабриста Трубецкого: «Однажды вечером, за несколько дней до 14 декабря, кто-то у Рылеева сказал, что можно забраться во дворец, тогда Батеньков возразил, что дворец должен быть священное место, что если солдат до него прикоснётся, то уже и чёрт ни от чего его не удержит...». Далее в протоколе допроса записано: «Трубецкой в показании своем присовокупляет, что мнение Батенькова о дворце предупредило многие гибельные последствия». Батеньков заявлял себя, как «человека, неразлучного с понятиями монархического правления в России и противного всех предосудительных способов действия».
Может быть, всё-таки Рылеев не совсем доверял недавнему помощнику Аракчеева. Сам Батеньков об этом пишет так: «Он видимо избегал сближения со мною, опасаясь моего положения, близкого при графе Аракчееве». Наверное, потому, что Батеньков не поддерживал идею свержения монархии, которая была близка декабристам, а стоял за ограничение её конституцией, о дне восстания, 14 декабря, его не предупредили. В выступлении на Сенатской площади он не участвовал и даже принёс присягу новому царю Николаю I. 
В 11 часов утра 14 декабря 1825-го года с барабанным боем и со знаменем на Сенатскую площадь вышел Московский полк. Он должен был не допустить, чтобы сенаторы дали присягу новому царю. Но полк опоздал: Сенат принял присягу в 7 утра. Так распорядился новый император Николай I, которому доносчик сообщил о готовящемся восстании. Заговорщикам не удалось поднять, как предполагалось, все войска. Более того, несколько полков, уже принявших присягу, были отправлены против восставших.

«Все последующие дни наступали какие-то серые, одинаковые, и люди на улицах, и в управлении, и дома тоже все стали серыми, и две недели мела позёмка, заметала неприлично красные пятна на площади, на Неве и проруби на ней. Поговаривали, что в них, в воду, под лёд, прятали мёртвые тела, да и раненых бунтовщиков прятали. Проруби эти сразу вдруг затянуло ледком, но всё равно походили они на неряшливые, провалившиеся могилы, и ходить по Неве стало страшно. Страшно стало принимать гостей, здороваться с близкими, ясность пропала в людях, и ясности не стало в днях», - рассказывает о последекабрских днях Ю. Надточий в своей книге «Пробуждение».

Справка из Департамента полиции: «При возмущении 14 декабря 1825 года было убито народа: генералов -1, штаб-офицеров – 1, обер-офицеров разных полков – 17, нижних чинов лейб-гвардии – 282, во фраках и шинелях – 39, женского пола – 79, малолетних – 150, черни – 903. Итого – 1 271 человек».

Рылеев, братья Бестужевы, Трубецкой и многие другие бунтовщики уже сидели в крепости, когда арестовали инженер-подполковника Г. С. Батенькова. «Его взяли 28 декабря, через две недели после восстания. Он был на вечере у петербургского знакомого. Стоял в окружении мужчин и дам, блистал сарказмами, парадоксами, остротами. Сообщили: приехал фельдъегерь! И он сказал: «Господа! Прощайте! Это за мной». Батенькова увезли», - так описывает сцену ареста Гавриила Степановича Н. А. Рабкина в книге «Отчизны внемлем призыванье…».

И здесь начинается нечто непонятное. Сначала Батеньков полностью отрицает свою причастность к заговорщикам. 

 «Никаких бумаг, относящихся к тайному обществу, я не видел, не знаю его членов…

В 13 день декабря, когда уже в городе вдруг и гласно начали толковать о вступлении на престол Николая Павловича, естественно, все разговоры и во всех местах были о сем важном предмете. Посему мне не было удивительно, когда между прочими посещениями, которые я в тот день делал, при кратковременном свидании с Рылеевым, бывшим пред тем долго больным и безотлучно дома, он сделал из сего главный разговор… не зная действия общества и его средств, не видя у Рылеева никакой особой деятельности… не знал, что говорю с одним из тех именно лиц, кои помышляют и имеют некоторые средства воспользоваться сим случаем…», - утверждает Батеньков на следующий день после ареста во время допроса его самим Николаем I в присутствии Сперанского, чем вызывает гнев императора.
Об этом гораздо позже Гавриил Степанович пишет своему другу В. Ф. Раевскому: «Обещание государя «быть снисходительным и милосердным»... заключалось в признании на первом спросе: я член тайного общества. Далее уже ни в чем не обвиняли. Всякий мог сказать, что хотел... Он (государь) велик был в эти дни... Никто не воспользовался вполне из имеющих силу этим его расположением, и все почли нужным кого-нибудь да обвинить... Но многих выпутали из дела. Очевидно, моя беда и начинается с того, что я не был членом. Я был представлен в присутствие статс-секретарей и докладчиков, и особо М.М. (Сперанский ) был повещен. Государь сказал мне следующие слова: «Я не ищу вашего обвинения и изнурять вас не буду; вы мне будете нужны». Вслед за тем потребовали от меня признания, что я член. Отрицательный ответ принят с гневом...».  
Арестованного заключают в Петропавловскую крепость. «Присылаемого при сем Батенькова содержать строжайше, дав писать, что хочет; так как он больной и раненый, то облегчить его положение по возможности», - приказывал царь коменданту тюрьмы Сукину. Допрашиваемые декабристы Трубецкой, Н. А. Бестужев, А. А. Бестужев, Корнилович, Краснокутский показывают, что Батеньков был хорошо осведомлён о тайном обществе и участвовал в нём. Рылеев утверждает, что Гавриила Степановича хотели сделать секретарём дел Временного правительства. В «Донесении следственной комиссии» он фигурирует как опасный преступник, активный деятель и вдохновитель декабристского общества. В «Донесении…» подчёркивалось: «полагали, что г. Батеньков имеет на значительных в государстве людей влияние, которого он не имел никогда. Потому льстили его чрезмерному самолюбию и каждое слово его казалось им замечательным». 

Секретарь следствия А. Д. Боровков писал: «Гордость увлекла Батенькова в преступное общество: он жаждал сделаться лицом историческим, мечтал при перевороте играть важную роль и даже управлять государством, но видов своих никому не проявлял, запрятав их в тайнике своей головы. Искусно подстрекал он к восстанию; по получении известия о кончине императора, он провозгласил, что постыдно этот день пропустить… В предварительных толках о мятеже он продолжал воспламенять ревностных крамольников, давал им дельные советы и планы в их духе, но делом никак не участвовал. Ни в полках, ни на площади не являлся; напротив, во время самого мятежа присягнул императору Николаю».

Батеньков продолжает стоять на своём: членом тайного общества не был. «В словах и разговорах члены тайного общества приводят несколько дерзких, несколько странных и несколько безрассудных выражений, якобы от меня  слышанных, и на сем единственно утверждают, что я был их деятельным участником. Но того ли могло ожидать образованное с обширным планом общество от человека… несколько лет близкого к вельможе, стоявшему… в средоточии государственных дел? Ни слова о духе установлений, ни слова о множестве отраслей управления, кои практически были под моими руками. Не лучше ли было бы, если б только возможно, узнать от меня объём поселений, степень настоящего их образования, род управления, достать карты и прочее. Всё сие осталось как незаслуживающее внимания, и, конечно, ни один из членов тайного общества, сколько ни толкуют они о выведенной из моих разговоров для оного пользе, не в силах будет дать ответ ни на один существенный вопрос относительно их цели по военным поселениям. Например, вооружены ли военные поселения, какая наблюдается система в их продовольствии, есть ли запасы?» По сути дела, этот монолог Батенькова о том, что декабристы упустили возможность узнать от него действительно важную для их выступления информацию.

По вопросам, которые задаёт ему Следственная комиссия, он понимал: ведётся расследование о предполагаемых связях с заговорщиками Сперанского. «…дело приняло совсем другой вид. Вас оставили и требовали от меня объяснений об участии Сперанского и уже не верили ничему, что я пишу», - значительно позже рассказывал Батеньков Раевскому. 

Он всячески отрицает участие Сперанского в обществе: «Чтобы я связывал общество с господином Сперанским и чтоб оно было с ним через меня в сношении – сие есть такая клевета, к которой ни малейшего повода придумать не могу. Но, между прочим, таковое показание может придать новую ясность, почему некоторые члены тайного общества называют меня своим участником: а именно, вероятно, для того, что они, желая распространить общество и сообщить ему важность именем лица почётного, положили объявить, что он знает о сем чрез меня, и потому им нужно было придать мне всеми возможными средствами вид их участника. Впрочем, с господином Сперанским, как начальником моим и благодетелем, я никогда не осмеливался рассуждать ни о чём, выходящем из круга служебных или семейных дел, сам об нём говорил весьма редко, всегда с уважением и решительно могу утверждать, что ни малейшего не подал повода даже надеяться и сам никогда не думал, чтоб о существовании какого-либо тайного общества можно было ненаказанно довесть до его сведения». Шефа жандармов Бенкендорфа очень возмутило то, что в столь пространном сообщении Следственной комиссии Батеньков не назвал ни одного «злоумышленника».

Однако Трубецкой и Каховский на допросах сообщали о связи декабристов со Сперанским через Батенькова, и государь говорил Н. М. Карамзину: Сперанского не сегодня, так завтра, может быть, придётся отправить в Петропавловскую крепость». Имелась ли эта связь или царь сознательно хотел «засадить» Сперанского? Достоверно неизвестно. Но, так или иначе, для Батенькова было делом чести промолчать про Сперанского (так же, как он не назвал ни одного из декабристов) и в знак благодарности за то, что Михаил Михайлович сделал для него, и ожидая от Сперанского продолжения и совершенствования   положений Сибирской реформы.

Спустя два месяца в поведении Батенькова наступает резкий поворот. 18 марта 1826-го года в Следственную комиссию по делу декабристов от него поступает следующее заявление: «Постыдным образом отрицался я от лучшего дела в моей жизни. Я не только был член тайного общества, но член самый деятельный. Предприятие, план его, цель покушения - всё мне принадлежит или во всём я принимал великое участие. Дела сие докажут.
Тайное общество наше отнюдь не было крамольным, но политическим. Оно, выключая разве немногих, состояло из людей, коими Россия всегда будет гордиться. Ежели только возможно, я имею полное право разделять с членами его всё, не выключая ничего… Цель покушения не была ничтожна, ибо она клонилась к тому, чтоб, ежели не оспаривать, то, по крайней мере, привести в борение права народа и права самодержавия; ежели не иметь успеха, то, по крайней мере, оставить историческое воспоминание. Никто из членов не имел своекорыстных видов. Покушение 14 декабря не мятеж… но первый в России опыт революции политической, опыт, почтенный в бытописаниях и в глазах других просвещенных народов. Чем менее была горсть людей, его предпринявших, тем славнее для них, ибо, хотя по несоразмерности сил и по недостатку лиц, готовых для подобных дел, глас свободы раздавался не долее нескольких часов, но и то приятно, что он раздавался».

Следствие торжествовало: «Даже при начале допросов он долго уверял, что намерения заговорщиков были ему несовершенно известны; что он считал их невозможными в исполнении, почти не обращал на них внимания; что чувствует себя виновным в одних нескромных словах и дерзких желаниях; но множество улик, а, может быть, упреки совести, наконец, превозмогли притворство; он полным искренним признанием утвердил свидетельство других».

Однако по-прежнему Батеньков никого не называл и отрицал всякую причастность Сперанского к тайному обществу. Более того, чтобы как-то объяснить несоответствие своих показаний с утверждениями некоторых декабристов о назначении Сперанского в случае победы восстания членом временного правительства, Гавриил Степанович берёт на себя роль крайнего честолюбца, мечтающего узурпировать всю власть в России: «Кроме меня назначались членами временного правительства господа Мордвинов и Сперанский; но я не желал, дабы последний из них действительно вступил в оное, зная, что при нём не мог бы уже я играть главной роли, скрывал от него сию связь и даже после происшествия 14 декабря не признавался ему ни в каком по сему делу сношении.

Таким образом, я имел надежду воспользоваться предприятием тайного общества и, продолжив существование временного правительства в виде регентства, управлять государством именем его высочества Александра Николаевича, занять в истории место истинного утвердителя в России представительного правления и прославиться приведением в действо многих полезных предложений».

Временами Гавриил Степанович снова отказывался от принадлежности к тайному обществу. В обращении к царю 30 марта 1826-го года он писал: «Вина моя в существе ея проста: она состоит в жажде политической свободы и в кратковременной случайной встрече с людьми, еще более исполненными сей же жажды». Однако эти его «откаты» уже никакой роли не играли. 

Выписка из протокола Верховного уголовного суда от 3 июля 1826-го года сообщала: «… о подполковнике Гавриле Батенькове 21 член полагают: по 3-му разряду, лиша чинов и дворянства, сослать временно в каторжную работу, а потом на поселение; 1 член: вечную ссылку; 1 член: в каторжную работу вечно, но лучше в крепость запереть; 2 члена: повесить». Одним из тех членов суда, которые «полагали», что Батенькова надо повесить, был так преданно и рискованно для себя защищаемый им М. М. Сперанский. В итоге приговором Верховного суда Батенькова признали виновным в том, что «знал об  умысле  на  цареубийство,  соглашался  на  умысел  бунта  и  приготовлял товарищей  к мятежу планами и советами». Смягчающим вину обстоятельством суд признал отказ Батенькова от захвата дворца. Суд приговорил его к вечной каторге, однако Николай I официально заменил вечную каторгу двадцатилетней. 

В связи с формулировкой вины Батенькова и определением ему наказания, возникает предположение: суд, несмотря на его слова о том, что он был чуть ли не руководителем восстания и претендовал на роль верховного правителя страны, не поверил ему. Иначе Гавриил Степанович разделил бы участь пяти повешенных декабристов. Так не являлось ли его признание самооговором? Так, например, считали члены семьи его друга А. А. Елагина: они утверждали, что Батеньков преднамеренно взял на себя огромную часть вины, хотя его фактическая роль в тайном революционном обществе являлась очень незначительной.

      Сохранился автограф письма сына А. А. Елагина, Николая Алексеевича, написанного уже после смерти Гавриила Степановича: «До конца жизни в своих самых искренних беседах Г. С. отрицал своё участие в заговоре — он рассказывал откровенно это перед людьми другого уже поколения, которое его участие не поставило бы ему в вину… Вот слова, не раз им повторённые: «Декабристом я не был. Не знал, что есть заговор, ни кто в нем участвует, ни что предполагается сделать. 14 декабря я не был на площади… Имена моих товарищей я узнал, когда мне произносили приговор. Я — декабрист по судьбе и решению суда — отрицаться от них я не хочу, я разделил с ними самое тяжелое… Я не знал, не делил их надежд и планов, но с ними разделил самое тяжелое, их позднейшую судьбу. Пусть и останусь декабристом в глазах позднейшего поколения…».

Но с какой же целью Батеньков оговорил себя? У Елагиных есть ответ и на этот вопрос: раздражение от бесконечных допросов с повторяющимися без конца вопросами  и явным желанием Николая I услышать от него признание в активном участии в заговоре; чувство отчаяния от крушения всех планов жизни, наконец, вызов царю и комиссии, состоящей из консерваторов или людей равнодушных; стремление оградить Сперанского от всех обвинений.

Временно перепрыгнем через пару с лишним десятилетий и узнаем, что, спустя столь длительный срок, говорит и пишет сам Батеньков о своём участии в декабристском движении. В конце жизни в письмах он неоднократно обращался к данной теме. Видимо, этот вопрос очень мучил его. В черновом автографе одного из писем к кому-то из членов тайного общества, неопределённому биографами, он сообщал: «Вы желаете подробно знать мои приключения? Вот Вам моя чуть не биография. Начну с самого начала. Участие мое в деле дальше знакомства с Вами не простиралось. Я не знал даже и того, сколько Вам это дело известно, и не мог наименовать ни одного лица. Пять или четыре человека мелькнуло только предо мною…». 

Кстати вспомнить здесь запоздалое признание Трубецкого, который, как мы знаем, перед Следственной комиссией показал принадлежность Батенькова к тайному обществу. В конце 50-х годов он утверждает обратное: «Требовали, чтобы я доказал, что Батеньков принадлежит к Тайному обществу, и говорили, что девятнадцать есть на то показаний. Я отозвался, что доказать о принадлежности Батенькова не могу, потому что не знаю, чтобы кто его принял и сам никогда не говорил с ним об обществе. Что я с ним очень мало был знаком, что раз я разговаривал с ним, перед 14 числом, о странных обстоятельствах, в которых тогда было наше Отечество… и не нужно было принадлежать к Тайному обществу, чтоб разговаривать о таком предмете, который так много всех занимал».

Вместе с тем, по утверждению одного из исследователей декабристского движения Н. А. Рабкиной, «В 1859 году Батеньков подтвердил еще в одном документе связь Сперанского с декабристами. Связные — он сам и С. Г. Краснокутский, член тайного общества и обер-прокурор сената». Об этом Рабкина пишет в своей книге, посвящённой декабристам, «Отчизны внемлем призыванье…» Правда, она не указывает источники и не цитирует сам документ.

Следовательно, Батеньков одновременно и отрицал свою связь с тайным обществом, и подтверждал её.

Заметим, что в письмах и высказываниях Гавриила Степановича нет указания причин, по которым он оговорил себя. Батеньков с юности был знаком с В. Ф. Раевским, «первым декабристом», он знал многих участников восстания и по принадлежности к масонам, и по встречам у общих знакомых, хотя бы за обедом у председателя Русско-Американской торговой компании И. В. Прокофьева, в доме которого находилась квартира Рылеева. Поэтому, несомненно, он не раз являлся если не участником, то свидетелем их крамольных разговоров и не мог не предполагать: они готовят решительные действия против царского режима. Многие его высказывания говорят, что он хорошо ощущал атмосферу политического неблагополучия в России и возможность революционного взрыва. Относительно того, что Батеньков не знал Рылеева до 27 ноября 1825-го года, как он утверждал в своих показаниях, трудно верится. Но даже если это так, то с 27-го ноября до 14-го декабря ещё больше полумесяца; за это время Рылеев вполне мог привлечь Батенькова в ряды заговорщиков. А то, что декабристы должны были быть очень заинтересованы в помощнике Сперанского и Аракчеева, очевидно.

Думается, наученный горьким опытом наказания, удручённый консерватизмом государственной политики, Батеньков осторожничал, отрицая даже факт знакомства с декабристами.

Скорее всего, правда где-то посередине. Вряд ли он являлся одним из предводителей восстания и лелеял наполеоновские планы диктатуры власти – не настолько он был честолюбив и иллюзорен. Но, с другой стороны, зная взгляды, характер деятельности и волевые качества Гавриила Степановича, трудно согласиться с его утверждением абсолютной непричастности к декабристам.

Может быть, исследователи-биографы Батенькова в будущем найдут неопровержимые документальные доказательства его роли в этом, до сих пор получающем противоречивые оценки историков, феноменальном явлении русской общественно-политической жизни XIX века. А пока остаётся недосказанность, вызывающая ещё больший интерес к личности единственного, причастного к декабристскому движению сибиряка – по рождению, характеру реформаторской деятельности, любви к своему родному краю и желанию его будущего процветания.

Неясным остаётся и вопрос об участии – неучастии М. М. Сперанского в заговоре декабристов. Официальная причастность его к политическим событиям 14 декабря 1825-го года не выявлена.

«… где-то в камере глухой томится узник одичалый»

Неизвестный автор писал о Николае I:

«Едва царём он стал, 
То разом начудесил:

Сто двадцать человек тотчас

В Сибирь послал

Да пятерых повесил».

Однако Батеньков не оказался среди 120 декабристов, отправленных в Сибирь, хотя и был приговорён сначала к каторге. 

Его судьба стала уникальной. Он, единственный из всех проходящих по делу 14 декабря 1825-го года, был заточён в одиночную камеру тюрьмы на 20 лет 1 месяц и 18 дней. Само по себе это неожиданно и странно. Но ещё более странным кажется то, что только по отношению к Батенькову был допущен произвол, можно сказать, средневекового и азиатского характера. Царь пренебрёг решением Верховного уголовного суда, и Батеньков, официально приговорённый к каторге этим коллегиальным легитимным органом, представляющим государственную власть, совершенно беззаконно – только по воле императора – оказался запертым на 20 лет в тюремной одиночке.

Почему Николай I выбрал для Батенькова такую изощрённо-жестокую меру наказания? Ведь даже те декабристы, вина которых, по определению Следственной комиссии, была гораздо более серьёзной, приговорённые к многолетней каторге, имели возможность общаться друг с другом, получать (нелегально) весточки от родных и близких, передвигаться в пространстве, пусть и не по собственной воле, наконец, дышать свежим воздухом и созерцать картины природы. Те из них, кто первые годы пробыл в тюремном заключении, не были лишены переписки, чтения и письма – всего того, что почти 20 лет запрещалось Гавриилу Степановичу.

Здесь мы опять встречаемся с некой тайной. Она, как любая тайна, окружена различными суждениями, домыслами, логическими умозаключениями, интуитивными предположениями, близкими и далёкими от конечной истины, которую нам не дано знать, по крайней мере, пока.

Б. Тучин, автор статьи «Изгнанник тихий. Тайна одинокого декабриста», считает, что всё дело в предполагаемых честолюбивых замыслах Батенькова – в случае победы восстания «управлять государством именем его высочества Александра Николаевича»: «Не в этих ли посягательствах на столь высокий пост содержится разгадка тайны уникальной кары, постигшей Батенькова? Формально, на бумаге — каторга вместе с загнанными туда сподвижниками. Фактически — содержание в крепости рядом с собой, на всякий случай. 

— Вы мне будете нужны, — сказал государь. А уж этот монарх на ветер слов не бросал». 

Тучин же цитирует моряка Э. Стогова, который в бытность  Батенькова и Сперанского в Иркутске близко сошёлся с Гавриилом Степановичем, а позже написал воспоминания о нём: «...Рассказывали мне еще, что, когда по приговору суда Батеньков должен быть сослан в каторжную работу в Сибирь, то будто бы Сперанский входил с докладом, что Батеньков понесёт двойное наказание, так как в Сибири известно всем, что Батеньков составлял «положение о ссыльных», и будто бы по этому докладу и сделано для Батенькова исключение: вместо Сибири — в каземат крепости». 
Есть мнение и о том, что причина жестокого наказания Батенькова связана со Сперанским. Он, якобы являясь активным членом тайного союза и намереваясь занять руководящий пост в революционном правительстве, испугался: вдруг его бывший помощник выдаст эти планы  Следственной комиссии. Поэтому Михаил Михайлович, желая обелить себя в глазах царя, стал сторонником смертного приговора своему бывшему любимцу и доверенному лицу.

Среди биографов Батенькова есть и те, кто считает причиной 20-тилетнего заключения Батенькова его психическое расстройство. Другие видят в нём жертву случая, своеобразного «подпоручика Киже». 

Ю. Надточий в своей книге «Пробуждение» пишет о предположении В. Ф. Раевского, который утверждал, что государь боялся связей и влияния Батенькова в Сибири: «Кто-то доложил царю, что Батеньков - сибирский уроженец и что ссылка туда не будет ему наказанием». Существует ещё одна версия: Гавриил Степанович в письме к императору грозил в случае своего освобождения устроить новое восстание.

Сам же Батеньков после выхода из одиночной камеры тоже не мог однозначно ответить на вопрос: почему с ним так поступили. «Я страдаю очень мало вследствие своей вины, более по стечению обстоятельств, далеко глубже, — нежели требовала прямая ответственность», – утверждал он в одном из частных писем. 

21 января 1862-го года Гавриил Степанович пишет своему родственнику Ф. И. Муратову:  «Увлеченный большою бурею и запутанный мудреными обстоятельствами, я довольно уже, — можно сказать — беспримерно страдал… В настоящее же время убеждения и образ мыслей не составляют преступления и предмета розысков»…

Сначала Батенькова заключили в крепость Свартгольм на Аландских островах Балтийского моря (Финляндия), где он находился в течение 15 месяцев.

Вон там туман густой вдали 

И буря тучами играет; 

Вода одна, и нет земли, 

Жизнь томно факел погашает. 

Вон там на воздухе висит, 

Как страшный остов, камень голый, 

И - дик и пуст - шумит, трещит 

Вокруг трущобы лес сосновый. 

Там серый свет, 

Пространства нет, 

И время медленно ступает... 

Борьбы стихий везде там след... 

Природа в сиротстве рыдает... 

И там уму 

В тюрьме тюрьму 

Ещё придумалось устроить... 

Легко ему 

Во мраке - тьму, 

В теснине - тесноту удвоить! 

Там пушек ряд, 

Там их снаряд; 

При каждом входе часовые. 

Кругом крутят, 

Кругом шумят 

Морские волны лишь седые. 

Куда пойти? 

Кому прийти 

Сюда без ведома смотрящих? 

И как найти 

К родным пути, 

Где даже нет и приходящих? 
Такова мрачная картина острова, - который сам по себе являлся тюрьмой, местом, отдалённым от людей, диким и мрачным, - описанная Батеньковым в поэме «Одичалый». Он написал её во время пребывания там. (Литературоведы чётко не определяют жанр этого стихотворного произведения: одни называют его поэмой, другие – стихотворением). 

У Гавриила Степановича с детства было очень развито чувство восприятия пространства и времени. Впечатлительного и набожного мальчика первоначально пугало и угнетало необъятное пространство природы; потом природа стала восприниматься им как воплощение красоты и гармонии. «Особенно пугала его в детстве и бесконечность времени, которое совпадало у него с бесконечностью адских мук», - пишет видный общественный деятель конца XIX- нач. XX века Г. Н. Потанин, который занимался изучением жизни и деятельности Батенькова. В зрелом возрасте Гавриил Степанович приходит к выводу: «обладая царственным пространством, мы совершенно нищи в отношении ко времени: и ни наука, ни воспитание не дают нам средств обогатиться».

Одиночное заключение парадоксальным образом изменило личные пространство и время Батенькова. Его пространство сузилось до размеров тюремной камеры, которое воспринимается им как тесное пространство гроба: 
Здесь взор потухший лишь находит 

Пространство в нескольких шагах, 

С железом ржавым на дверях, 

Соломы сгнившей пук обшитый 

И на увлаженных дверях 

Следы страданий позабытых. 

Живой в гробу, 

Кляну судьбу 

И день несчастного рожденья! 

Страстей борьбу 

И жизнь рабу 

Зачем вдохнула из презренья? 
И уже не верится, что за пределами этой замкнутости существует простор пространства, а, значит, и жизнь: 

Скажите: светит ли луна? 

И есть ли птички хоть на воле? 

И дышат ли зефиры в поле? 

По-старому ль цветёт весна? 

Ужель и люди веселятся?.. 

Друг другу смеет поверяться, 

И думает, и говорит? 

Не верю.
В стихотворении «Одичалый» возникает ассоциативный ряд понятий: пространство – простор – воля – свобода – жизнь:

Шмели покоятся в дупле, 

Червяк в пыли по воле гнётся - 

И им не тесно на земле: 

Им солнце светит, воздух льётся, 

Им - всё! А мне 

Едва во сне 

Живая кажется природа... 

Ищу в бесчувственной стене 

Отзыв подобного мне рода. 
Воле, а значит, и жизни, противопоставлены понятия-антонимы, которые тоже образуют ряд ассоциаций: заключение – стена – несвобода – одичалость («мучение для чувств») – смерть:

Здесь всё, как сон, пройдёт. Пождём - 

Призывный голос навевает. 

Мы терпим, бремя мук несём, 

Жизнь тихо теплится... и тает... 
Если пространство в заключении сузилось до размеров тюремной камеры, то личное время Батенькова растянулось до бесконечности: час кажется днём, а минута часом. Замкнутое пространство вызывает ощущение бесконечности пребывания в нём. И единственный способ вырваться из этой замкнутости, вернуть времени его обычное течение – это вера в надежду, любовь и… бессмертие:

Забытый и гонимый, 

Я сохраню в груди своей 

Любви запас неистощимый 

Для жизни новой, после сей! 

Вкушайте, сильные, покой, 

Готовьте новые мученья: 

Вы не удушите тюрьмой 

Надежды сладкой воскресенья! 

Бессмертие! В тебе одном 

Одна несчастному отрада…

Автор пишет о разбитых надеждах:

Я прежде говорил «Прости!» 

В надежде радостных свиданий, 

Мечты вилися на пути, 

А с ними ряд воздушных зданий. 

Там друг приветливый манил, 

Туда звала семья родная, 

Из полной чаши радость пил, 

Надежды светлые питая. 

Теперь - прости всему навек! 
Стихотворение «Одичалый» поражает трагизмом судьбы заключённого в одиночную камеру, силой его душевных переживаний, искренностью и глубиной изображения внутреннего состояния. Обращает на себя внимание структура стихотворения: использование внутренней рифмы, что, с одной стороны, в то время являлось экспериментаторским, а, с другой, употреблялось Батеньковым и в других поэтических произведениях. Эту поэму хранили у себя многие декабристы. Впервые она была напечатана в 1859-м году, ещё при жизни автора.

В июне 1827-го года Гавриила Степановича перевели в секретный Алексеевский равелин Петропавловской крепости, сопроводив служебной бумагой с перечислением примет: «рост 2 аршина 8 вершков, лицом смугл, с рябиною и долголиц, волосы на голове и бровях тёмно-русые, глаза чёрные, близорук, нос посредственный, острый».

Алексеевский равелин – самая секретная и самая суровая по режиму тюрьма в России. Он был построен в 1-й половине XVIII века и предназначался для особо опасных политических преступников, которых помещали туда только по приказу самого царя и выпускали лишь по «величайшему повелению». Равелин являлся тюрьмой в тюрьме, его называли «Секретным домом». Одноэтажное треугольное здание равелина отделялось от других строений Петропавловской крепости небольшим каналом и являлось скрытым ото всех. Туда назначался специальный смотритель, который контролировал внутренний распорядок. При нём состояла охрана тюрьмы – 50 человек. Смотритель обязан был жить в равелине, но его жена и дети к нему не допускались: они жили отдельно в самой Петропавловской крепости.

О каждом поступающем арестанте смотритель получал от военного губернатора приказ, как с ним поступать. Заключённые не имели права общаться друг с другом, даже караульным запрещалось разговаривать с ними. Попадая в эту страшную тюрьму, одно название которой повергало людей в ужас, заключённый терял своё имя, приобретая номер и вымышленную фамилию. Так Батеньков в списке узников числился секретным арестантом № 1 под фамилией Бекетов. Даже в случае смерти арестанта его запрещали называть настоящим именем. 

В двери каждой камеры было сделано маленькое окошечко. Его прикрывали зелёной шерстяной занавеской. Приподняв её угол, часовой мог наблюдать за узником. По коридору всё время ходили два солдата с обнажёнными саблями. Под надзором караульного унтер-офицера солдаты убирали камеры, разносили еду, подавали умываться. Начальник команды должен был посещать заключённых несколько раз в день, выслушивать просьбы и удовлетворять их, если будет позволено.

Камера Батенькова была 10 шагов в длину и шесть в ширину. Маленькое окно под потолком давало очень мало света, и поэтому в камере днём и ночью горела керосиновая лампа. 

Первые пять лет арестанта не выпускали даже на прогулку. Пищу он получал из окошечка в двери. Правда, в еде не стесняли. По желанию, он получал вегетарианский стол и даже вино. Но одиночество было полное, лишь дежурный офицер справлялся о здоровье да на Пасху приходил христосоваться комендант крепости. Потом разрешили гулять: сначала в коридоре, позже – в небольшом внутреннем дворике – но тоже в одиночку. «Он сам с собою вёл громкие беседы, чтобы не разучиться говорить. В саду «Секретного дома» он посадил яблоньку, с которой собирал плоды», - пишет А. Гессен, автор книги о декабристах «Во глубине сибирских руд…».

Одиночество скрашивал лишь тюремный мышонок: узник приручил его так, что он каждый день в одно и то же время выходил из своей норки, чтобы получить что-нибудь вкусное. Мышонок доверчиво забирался на ладонь, и Гавриил Степанович вёл с ним беседы.

Как давно известно, друзья познаются в беде. Так случилось и с Батеньковым. М. М. Сперанский не только проголосовал за его смертную казнь, но и потом не делал никаких попыток, чтобы облегчить положение «государственного преступника». В 1860-м году, уже давно к этому времени освободившись, Батеньков писал неизвестному для нас адресату: «Надеюсь, что, предполагая своевременный конец моему кресту, как явно из некоторых распоряжений, смутно до меня дошедших, М. М. (Сперанский) и не усиливался освободить меня из-под креста, тревожась только, что не достанет во мне твердости снести его».

Давний друг А. А. Елагин и его жена Авдотья Петровна стали хлопотать за Батенькова ещё в то время, когда он был под следствием. Авдотья Петровна писала в Петербург своему влиятельному при дворе родственнику В. А. Жуковскому: «Если мой приезд или приезд мужа моего необходим, чтобы Вам действовать, то я, несмотря на мою болезнь, явлюсь к вам и буду делать всё, что только возможно для нашего спасения. Я говорю нашего, Вы знаете, сколько сердце моё растерзано Его обстоятельствами. Неужели на милость государя надеяться невозможно? Друг мой, употребите все ваши силы для Вашей сестры: я Вас никогда ни о чём не просила, теперь и прошу, и требую Вашего ходатайства».

Ответ Жуковского был не обнадёживающим: «Что могу там, где никто ничего сделать не может?.. Простите. Зачем вы возлагаете на меня такое дело, которое, при малейшем Вашем размышлении, Вы должны бы найти совершенно для меня неприступным? Зачем даёте мне печальную необходимость сказать Вам: ничего не могу для Вас сделать?».

Тем не менее, Елагины надеялись, что им удастся хоть в чём-нибудь помочь другу. Авдотья Петровна пишет мужу, который в то время был в отъезде: «Надобно иметь в готовности некоторую сумму на всякий случай, авось ему пригодится! Слава Богу, что мы дом не купили, я от суда ничего не надеюсь. Его хотят погубить! Боже мой! Неужто для этого сохранил его от ран, от смерти за Отечество?» 

А в далёкой Сибири не находил себе места верный в дружбе Матвей Матвеевич Геденшторм. Он был давним – по Иркутску – знакомым Батенькова. Высоко образованный человек, коммерсант и учёный-географ, путешественник, он первым принялся осваивать запасы мамонтовой кости на Крайнем севере, что принесло ему большое богатство.

В 1832-м году Геденшторм специально приехал в Петербург, чтобы попытаться увидеть Батенькова. Удался ли ему этот совершенно авантюрный план, можно узнать из воспоминаний общего знакомого обоих, Эразма Стогова. (Передаётся по статье Б. Тучина «Изгнанник тихий. Тайна одинокого декабриста (конспект романа»).
Вот что пишет Э. Стогов, пересказывая повествование об этом рискованном поступке самого Матвея Матвеевича: «Узнаю, что Гаврило в каземате Петропавловской крепости. Мне очень хотелось повидаться с Гаврилой, так хотелось, что я покоя не знал. Как ни обдумывал, видел одну невозможность. Подружился я с капитаном Преображенского полка; он с ротою ходил караулом в крепость. В минуты откровенности я высказал ему своё страстное желание повидаться с Гаврилой. Долго мы судили и рядили — средств не находилось. Придумал я — хоть бы побывать в крепости, все ближе к цели». (Обсуждали так и сяк, наконец, капитан предложил ему надеть мундир преображенского солдата, Геденштром обстригся и пошел в караул денщиком капитана, в крепости лег между спящими солдатами, в полночь по крику унтера о смене внутренней стражи, взял ружье и встал с другими. В полутёмном от закопчённой лампы каземате полусонный унтер не узнал чужака в пожилом и довольно полном мужчине. В коридоре, тоже полутёмном, самозванец встал на часы). 
«Ружье к стене, дверей несколько, но в которой Гаврило? В каждой двери стеклышко, закрытое снаружи, двери заперты крепкими засовами снаружи. Поднимаю закрышку стекла, внутри ночник освещает каземат. В одном каземате вижу, сидит высокий, тонкий, седой — не Гаврило ли? Отодвинул засов, отворил и спросил: Гаврило? 

Встал сухой старик и вместо ответа спросил: «Кто теперь на престоле царствует?» Я отвечал: «Николай». 

— Чей сын? 

— Внук Екатерины, сын Павла. А вы кто? 

— Я Шушерин. (Так у Геденштрома-Стогова. По именованию в «деле» — Бекетов. — Б. Т.) 

Мы обнялись, говорили вместе. Гаврило рассказал: «В Шлиссельбурге несносно. (Неточность. После ареста Батеньков водворялся в Свартгольмскую крепость на Аландских островах, где содержался в условиях, о которых «несносно» мягко сказано, о чем написал поэму «Одичалый». — Б. Т.). Удалось написать к моей невесте, приказал чертёнку сходить к Сперанскому и просить о переводе меня в Петропавловскую крепость. Перевели — по болезни. Я написал письмо к государю, полное раскаяния, и просил помилования. Заболел я нервной горячкой. Приезжал штаб-доктор. Пришел в себя и чувствую приближение смерти. Я потребовал священника и продиктовал, что я не хочу умереть и унести с собою подлую ложь. Пусть не верит государь, и никто из наших виновных не попросит прощения, а если и будет прощен, то не отстанет от начатого дела. — Я выздоровел и остался навечно живым в этом гробе... 

Заслышали хлопнувшие двери: это смена! Простились, поплакали, запер каземат и взял ружье, сменился. Повторить было невозможно, капитан уверял, что он много выстрадал за этот час». 
А далее идёт рассказ самого Э. Стогова: «Бывшую невесту Батенькова нашел и я, в 1833 году она была еще недурна. О Батенькове наговориться не могла; она любила его и никого более не любила; женихи — отказала. Бывшая невеста Батенькова рассказывала, что Сперанский принадлежал к обществу 14 декабря и боялся показаний Батенькова; она несколько раз была послана в каземат к Батенькову с обнадеживанием, что дело приобретает хороший оборот. «Как же вас пропускали?» «Как скажу: от Сперанского, то крепостной офицер и проведет». Эта девушка, заметно было, с хорошим образованием, очень живая, вероятно, потому Батеньков и называл ее чертёнком».  
Здесь появляется ещё одна загадка. Кто она, «бывшая невеста Батенькова»? Что стало с этой таинственной девушкой, которую Батеньков называл «чертёнком»? Больше никаких упоминаний о ней найти не удалось…

Временами на узника, безвыходно запертого в пространстве одиночной камеры, находили приступы непреодолимого отчаяния, тогда он кричал и стучал в двери своего «гроба». Когда шум из его помещения становился очень сильным, комендант крепости А. Я. Сукин записывал: «Государственный преступник оказывает временами разные непристойные поступки в действиях и словах. Не может отказаться от критического направления».

В 1828-м году Батеньков сделал попытку самоубийства, отказавшись принимать пищу и лишив себя сна. В докладной записке А. Х. Бенкендорфу от 27 марта 1828 года Сукин сообщает: «Содержащийся в Алексеевском равелине государственный преступник на прошедшей неделе принял намерение не употреблять никакой пищи и питья, лишился вовсе сна, а в словах и суждениях показывает иногда себя человеком в уме помешанном… Я был в Алексеевском равелине у декабриста Батенькова и при кратком разговоре о неприятии никакой пищи слышал говоренные им в исступлении слова, показывающие человека в уме помешанного (если только произнесены они были непритворно, ибо при первоначальном с ним разговоре он никакого исступления не показывал)».

Порой Батеньков терял ощущение времени: иногда «ему казалось, что он сидит уже несколько лет, иногда — что стоит несколько месяцев на молитве и во всё время ничего не ест»… 

Некоторые знакомые Гавриила Степановича, не имея возможности получить хоть какое-нибудь известие об его жизни, считали умершим этого, когда-то блестящего чиновника. И действительно, временами им овладевало такое отчаяние, что оно превращалось в предчувствие неминуемой скорой смерти: ложась вечером спать, заключённый боялся не дожить до утра. В одну из таких страшных ночей он нацарапал на стене камеры стихи:

 И слёз, и радости свидетель, 

 Тяжёлый камень на пути. 

 Мой гроб и колыбель, прости, 

 Я слышу скрып могильных петель. 
Третий раз судьба объявляла Батенькова мёртвым, и третий раз спасала его от смерти. Однажды он сильно заболел и через часового просил привести к нему священника, но получил отказ. 

«Пробыв 20 лет в секретном заключении во всю свою молодость, не имея ни книг, ни живой беседы, чего никто в наше время не мог пережить, не лишась жизни или, по крайней мере, разума, я не имел никакой помощи в жестоких душевных страданиях, пока не отрекся от всего внешняго и не обратился внутрь самого себя», - писал Батеньков историку С. В. Ешевскому, спустя много лет после заключения.

Обращение во внутрь себя предполагало самовыражение. Оно и было – в поэтическом творчестве: выплеснутые из души чувства, реализованные в стихотворные строки, помогали уменьшить «жестокие душевные страдания». На удивление, стихи в тюрьме писались.

О люди, знаете ль вы сами, 

Кто вас любил, кто презирал 

И для чего под небесами 

Один стоял, другой упал? 

Пора придет: 

Не лживый свет 

Блеснёт - всё будет обличенье... 

Нет! не напрасно дан завет, 

Дано святое наставленье, 

Что Бог - любовь, и вам любить - 

Единый к благу путь указан... 

И тот, кто вас учил так жить, 

Сам был гоним, сам был наказан... 

Но чем то сердце будет здесь, 

Которое любить умело 

И с юных лет уже презрело 

Своекорыстие и спесь? 

 И писался не только «Одичалый», откуда взяты эти строки.

 «Писались», наверное, не то слово – писать было не на чем и нечем. Ни бумаги, ни чернил бывшему государственному деятелю, не мыслящему себя без письменной работы над статьями, проектами, служебными записками, поэтическими опусами, не давали. А стихи сочинялись, и надо было постоянно повторять их, чтобы удержать в памяти до тех пор, пока… До каких пор? И настанет ли она, эта пора?.. 

Надежда сменялась унынием – тогда помогала Библия, единственная книга, которую разрешил читать «секретному арестанту №1» император Николай. Единственная, зато на нескольких языках. Это добрый друг Алексей Андреевич Елагин постарался. Приехал специально в Петербург из Москвы, чтобы увидеться с арестованным товарищем. Ему это, несмотря на все усилия, не удалось. Тогда Алексей Андреевич  отправил в тюрьму издания Библии на всех европейских языках и соответствующие лексиконы к ним приложил. Вот и находилось занятие - не без конца же вышагивать взад и вперёд по камере.

Склонный к аналитическим размышлениям, Гавриил Степанович не только читал Библию на разных языках, но и сравнивал её переводы. Это помогало ему хотя бы на время отвлечься от тягостных дум  о будущем. 

Будущем? А разве есть оно у него, запертого на неопределённый срок, может, до сумасшествия или смерти? Вот что желаемо его мучителям! Не казнить сразу, как лишили жизни тех, пятерых, достойных славы, а с удовлетворением наблюдать, как медленно, но неуклонно он сначала теряет способность говорить, потом мыслить и, наконец, превращается в безумное, не помнящего прошлое, не осознающее себя человеком существо. Нет! Не быть этому! Надо тренировать память, хотя бы вспоминая историю государства российского. Нельзя позволить атрофироваться мышцам тела, надо заниматься гимнастикой, выучиться ходить на руках… Надо! И Гавриил Степанович начинает осуществлять эту важную для него программу действий. Надо? А зачем? Будет ли исход из этого каменного мешка? И куда? Не в могилу ли? От таких мыслей узником снова овладевало отчаяние, близкое к сумасшествию. Тогда снова брался за Библию. 

Он прочитал её не менее ста раз. «Для облегчения печальных моих чувств желал бы я переменить чтение», - неоднократно просил он коменданта крепости. Тот в ответ только пожимал плечами: государь на другое «чтение» разрешения не давал.

Спустя десять лет после ареста, в 1835-м году, узнику разрешили писать. И полетело перо по бумаге! Это было счастье! Батеньков пишет об истории России, подчёркивая, что, «заковывая в кандалы не только руки, но и умы лучшей части русского народа, правители России готовят «собственное свое уничтожение». «Я весь предался моему предмету, то есть устремил все силы к обозрению, как это есть, что царство существует, и как это возможно, что слово немногих людей действует на миллионы», - записывает он в свою тетрадь.

В этом же, 1835-м году, Батеньков отправляет самодержцу два письма: «Меня держат в крепости за оскорбление царского величия. У царя огромный флот, многочисленная армия, множество крепостей, как же я могу оскорбить? Ну что, если я скажу, что Николай Павлович — свинья — это сильно оскорбит царское величие?» В другом письме тому же «величеству» узник провозглашал: «И на мишурных тронах царьки картонные сидят». И ещё: «Ты, Николай Павлович, думал, что циркуляр издал и все мертвы вокруг. Я десять лет молча, десять лет жив был. А ты один за всех надеешься быть. А тебя ещё спустят, как кораблик».

Прочитав эти письма заключённого, Николай I отозвался кратко: «Сумасшедший!»

Сумасшедший… Так проще было думать о Батенькове, так легче оправдать его уже десятилетнее заключение и продлить ещё на десять лет, что император и делает. Сумасшедший – это метафора. Все медицинские освидетельствования Гавриила Степановича говорили, что он находится в здравом рассудке. Да и царь, если бы решил, что Батеньков психически болен, вряд ли оставил бы его положение прежним: сумасшедшие даже в тюрьмах содержатся в лазаретах или в особых условиях. Однако невероятная дерзость писем позволяла поверить в то, что их автор сошёл с ума. И царь позволил себе поверить.

На это как будто  и рассчитывал Батеньков. Многие биографы считают, что он притворялся сумасшедшим. И сам Гавриил Степанович позже признавался в этом. Н. А. Рабкина в книге «Отчизны внемлем призыванье…» цитирует его: «Думал, попаду в сумасшедший дом – там всё-таки люди». Но вряд ли умный Батеньков не понимал, что шанс выйти на свободу из одиночной камеры у душевно здорового человека есть, а из сумасшедшего дома больного не отпустят никогда, тем более, если у него нет близких родственников: жены и детей.

Чего он добивался, обращая к царю не просто дерзкие, а эпатажно дерзкие письма?  Даже самый их тон мог только усугубить его положение! Может, он этого и хотел? Как позже у Достоевского: вы меня унижаете, давите, так покажите же до конца свою жестокую суть – давите ещё сильнее! Но изощрённее наказания, чем многолетнее пребывание в одиночке, придумать трудно. Тогда – казнь?! Лучше смерть, чем медленное угасание физических и душевных сил, лишение одного из самых необходимых человеку условий жизни – человеческого общения? Это ли думал узник?

Или медики ошибались, и «секретный арестант №1» действительно на время лишался разума? Так думали некоторые современники Батенькова, так предполагают некоторые биографы Гавриила Степановича и в наши дни. Как знать? Точных ответов на эти вопросы дать невозможно.

У Батенькова после писем к царю отбирают чернила, перо и бумагу; тщательно замазывают краской маленькое окошко камеры. Чернила, перо и бумага – это понятно. Но зачем лишать узника маленькой радости видеть свет, в буквальном смысле этого слова, – пусть не яркий, но свет!? А ещё: встать на колченогий тюремный табурет, приподняться на носки – и вот он, маленький кусочек голубого или серого неба, такой дорогой и манящий – в нём свобода и надежда! Вот это уже изощрённая месть, а по сути дела – настоящая подлость, недостойная не то что царя, а любого порядочного человека!

Меры, явно направленные на наказание автора писем императору, ещё раз убеждают в том, что Николай I не считал Батенькова сумасшедшим. Ведь умалишённые не понимают ни сути, ни последствий своих слов и поступков, а, следовательно, и не могут быть за это наказанными.

Проходит ещё несколько бесконечных, томительных лет. Помогают жить воспоминания. Всё чаще встаёт перед глазами тобольское детство: давно умершая матушка, лопухи и крапива у забора, многочисленные узкие речушки, прорезающие подгорный Тобольск, полноводный Иртыш, красавец кремль и Панин бугор, куда бегал мальчишкой…

Наконец произошло нечто, предвещающее хорошие перемены: в его камере отскребают от краски оконце, и он теперь может сам следить, как медленно, но идёт, идёт время! Свет – настоящий, дневной, хоть и тусклый, но не от надоевшей лампы, сменяется тоже настоящей темнотой, а потом снова наступает день. День – ночь; ночь – день! Это движение времени ободряет узника и вселяет надежду. 

Так оно и случилось. В 1844-м году Батенькову разрешили читать книги и журналы, снова принесли письменные принадлежности. В камере появились «Литературная газета», газета «Русский инвалид», журнал Министерства внутренних дел и «Отечественные записки».

Умер глава тайной полиции Бенкендорф, и на его место был назначен граф А. Ф. Орлов, а генерал И. Н. Скобелев сменил А. Я. Сукина на посту коменданта крепости. Оба по праву считались людьми гуманными, не по должности сердобольными. И. Н. Скобелев неоднократно доносил Орлову, что «государственный преступник №1» в последнее время стал гораздо спокойнее, «проявляет кротость и раскаяние». Орлов велел улучшить содержание заключённого. Батеньков впоследствии вспоминал: «Бумаги мои никто не читал до вступления Орлова. Он и разобрал их. Поэтому с 1844 года и переменилось совершенно моё положение. Граф назначил от себя деньги на моё содержание; выписал мне газеты и журналы и, объявив, что он будет посещать меня, как родственник, тем самым и дал уже значительность».

Всё это очень ободрило Батенькова. Он много пишет, в том числе и стихи:

Не знаю, сколько долгих лет 

Провёл в гробу моей темницы... 

Был гордый дух вольнее птицы, 

Стремящей в небо свой полет, - 

так начинает Гавриил Степанович своё стихотворение «Узник». Оно глубоко и точно передаёт пограничное состояние духа «узника одичалого»: от отчаяния и мыслей о самоубийстве до надежды и желания жить.

Склонный к самоанализу, умеющий посмотреть на себя со стороны, поддержанный добрым отношением Скобелева и Орлова, он начинает пребывать в более ровном настроении, редко впадает в отчаяние и старается увидеть в своём тюремном заключении хоть что-то удовлетворительное: «темницы тишина святая сосредоточила мой дух». В 1846-м году Батеньков пишет «Тюремную песнь», которую известный советский литературовед Б. Р. Мейлах определил как «подлинный гимн познанию, могуществу человеческой мысли и воплощение восторга красотой и гармонией Вселенной». Стихотворение заканчивается оптимистическими строками, передающими веру в духовные и творческие силы человека: 
Еще я мощен и творящих

Храню в себе зачатки сил,

Свободных, умных, яснозрящих

Не подавит меня кумир.
Обращается Батеньков и к прозе. В 1845-46-м годах он работает над «Писаниями сумасшедшего», в которых стремится передать психологию потерявшего разум человека. Сбивчивая речь, обрывки мыслей, алогизмы. Это то ли дневник, то ли философский трактат, во многом труднопонимаемый для читателя.

Если «Писания сумасшедшего» сумбурны и трудно понимаемы – они и пишутся от имени душевно больного человека, то мысли Батенькова, изложенные в работе, которую он называл «Труд», предельно трезвы, глубоки, логически продуманы и ясно выражены. Вот некоторые из них: 

«Отечественная война 1812 года. Она перемешала право рождения, выбор, выслугу и определения. Глупо думать, что мы могли спустить наших крестьян, как собак, на французов. Крестьяне знали, что делали, и глубоко это помнят».

«При самовластье наука становится «гражданской блудницей», служит похотям чиновников. В приложениях её в большом виде надобно быть великой осторожности. Ибо крайне горестны со стороны науки рабские или безумно дерзновенные порывы».

«Оттого, что правительство надеется только на поборы да налоги, оборот всей торговли… далеко не составляет годового сбора в казну. Народ неимущ, торговля убита, фабриканты, промышленники… все отданы в руки полиции, ибо вы их считаете имуществом. Инициативы нет. И долг государственный уже неоплатный. Как можно было дойти до такой крайности в такое короткое время? Промотать Россию – большое злодейство».

«…всякий народ имеет право на политическое бытие».

Над многими высказываниями Батенькова хорошо бы задуматься и в наше время!

«Труд» Батенькова ещё раз убеждает в том, что Гавриил Степанович сохранил в заключении здравость ума, силу мышления и способность выражать свои идеи на бумаге. А «Писания сумасшедшего» нельзя воспринимать зеркальным отражением душевного состояния автора, как считают некоторые биографы.

14 декабря 1845-го года, ровно через 20 лет после восстания на Сенатской площади, Батеньков закончил свой «Труд» - мысли о настоящем и будущем общественно-политическом устройстве России – и отправил его императору. Вполне понятно, что мысли арестанта вызвали соответствующую реакцию. У него снова отобрали письменные принадлежности и даже стали хуже кормить. 

«Целесообразнее выслать в Томск»

Тем не менее, Орлов оказался «на высоте». В начале 1846-го года, когда истёк срок 20-тилетнего заключения «секретного арестанта №1», А. Ф. Орлов подаёт царю доклад, в котором просит отпустить Батенькова на поселение: «Все соучастники в преступлении Батенькова, даже более виновные, вот уже несколько лет освобождены от каторжных работ и находятся на поселении, тогда как он остается в заточении и доселе».

22 января этого года Николай I накладывает на доклад Орлова резолюцию: «Согласен, но он содержится только от того, что был доказан в лишении рассудка, надо его переосвидетельствовать и тогда представить, как далее с ним поступить можно». Здесь мы опять встречаемся с лицемерием самодержца, который предпочитал внушать себе, будто верит в сумасшествие арестанта с 20-тилетним «стажем», и только поэтому тот находится в тюрьме. Но держать его и дальше, вне всяких законов, в заключении, чревато: это может скомпрометировать власть; хоть какую-то видимость правового государства надо соблюдать.  Да и вряд ли, перенеся многолетнее одиночное заключение, превратившись в дряхлого старика, а может, и действительно повредившись в уме, Батеньков будет опасен. К этому надо добавить, что, по свидетельству томского знакомого Гавриила Степановича, И. Л. Фуксмана, которому тот давал читать свои воспоминания, написанные после тюремного заключения, Батеньков в 1846-м году обратился к царю с просьбой освободить его из тюрьмы. В его прошении, по словам Фуксмана, были такие слова: «Наконец, сжалься над бедным стариком, силы которого начинают слабеть». (По статье Оксаны Лютовой «Томск. Декабрист Гавриил Степанович Батеньков»). Тон этой «нижайшей» просьбы не очень соответствует «боевому» настрою Батенькова, выраженному в этот же период времени и в его стихах, и в «Труде». Поэтому свидетельство Фуксмана вызывает сомнения. Разрешить их имеющейся в нашем распоряжении информационной базой невозможно. Да и кто может упрекнуть Батенькова, если он после двадцати лет одиночества в тюремной камере будет умолять о снисхождении?!

Генерал Скобелев, искренне сочувствующий Гаврииле Степановичу, рапортует графу Орлову: «Никогда не находил преступника Батенькова лишённым рассудка. Осмеливаюсь думать, что дозволить ему жить во внутренних городах России неловко; не потому, чтобы он был опасен, но по влиянию, какое могут произвесть рассказы о его двадцатилетнем заключении. Пользуясь свободой, в Тобольске или Томске, под присмотром полиции он будет на своём месте».

В свою очередь, Орлов отсылает свой рапорт императору Николаю: «Считаю, что в Тобольске преступнику Батенькову жить было бы неудобно, так как там большая колония ссыльнопереселенцев. Целесообразнее выслать в Томск».

Конечно, сочувствие сочувствием и освободить узника из тюрьмы необходимо, но и Скобелев, и Орлов меру сочувствия умеют дозировать: на свободу, но под полицейский надзор, не – упаси Боже!- в Москву или Петербург, а от греха подальше – в Сибирь; и не к друзьям-единомышленникам - декабристам в Тобольск, а туда, где нет ни одного «ссыльнопереселенца», – в Томск.

Николай накладывает свою резолюцию на рапорт Орлова: «Согласен: отправить его, когда будет потеплее, и с надёжным жандармским унтер-офицером».

Что ж, как говорится: и честь соблюдена, и выгода не упущена, и забота царская налицо.

Так 14 февраля 1846-го года закончились двадцать лет одиночества Г. С. Батенькова. В крытом возке, одетый в дорогую волчью шубу – подарок графа Орлова, он отправился в дальний путь. Свобода? Да, свобода! Правда, конвойный унтер-офицер отказывается открыть глухую занавеску на окошечке возка, а так хочется увидеть Петербург, конечно, изменившийся за 20 лет. Конвоир получил строжайший наказ: «Во время пути никуда не заезжать и не дозволять арестанту отлучаться; наблюдать, чтоб он ни с кем не имел разговоров ни о своей жизни, ни даже о своём имени, равно и самому конвоиру уклоняться от всяких вопросов насчёт препровождаемого арестанта». Вот тебе и свобода!

При жандарме находилась бумага для передачи томскому губернатору: «По высочайшему повелению препровождается Гавриил Батеньков на жительство в Томск; на обзаведение ему назначено 500 рублей, которые он и получит здесь вскоре по прибытии».

Позже Батеньков писал Раевскому о своих первых ощущениях после объявленного ему освобождения: «...Почувствовал крайнюю усталость, почти дряхлость и начало цинготной болезни... Мне объявили свободу и состоявшееся именное повеление, которого альфа и омега заключаются в слове: он опасен». 
«Он опасен»! Поэтому едет в Сибирь да не один, а с конвоиром, и в Сибири его ждёт постоянный полицейский надзор. Высочайшее повеление гласило: учредить за Батеньковым в Томске строгое наблюдение с применением к нему всех правил, изданных о государственных преступниках, находящихся на поселении в Сибири.

Конвоиру запрещено общаться с арестантом, но как же в долгой дороге обойтись без простых, бытовых, но необходимых реплик? Арестанту и они даются с трудом: за двадцать лет одиночки он почти отвык от устной речи. «Когда отпустили меня из Равелина… я был как новорожденный младенец», - писал позже Гавриил Степанович.

На первой станции от Петербурга встретилась женщина-крестьянка. Арестант подбежал к ней, обнял, поцеловал и заплакал. 20 лет не видел женского лица – такой красивой она ему показалась! Бабёнка и испугаться не успела, только потом, когда возок с диковинным стариком помчался дальше, долго оторопело смотрела ему вслед… Об этом рассказывал сам Батеньков. И добавлял: «Вероятно, эта женщина приняла меня за пьяного или сумасшедшего». 

Знакомый Гавриила Степановича писал: «Умному, образованному, глубоких чувств человеку просидеть двадцать лет в четырех стенах, без огня, без бумаги, без книг и не говоря ни слова — ужасно!» Г. С. Батеньков  уникален не только двадцатилетним пребыванием в одиночке. Самое главное, что поражает в его судьбе: он сумел и физически, и духовно не только выдержать кошмар тюремного заключения, но и не растерять лучшие качества своего характера, наоборот, закалить их. Не озлобиться  и замкнуться в себе, не лелеять свои злоключения, перебирая вновь и вновь обиды, а сохранить способность доброго расположения к людям и умение понять их, желание активной, общественно-деятельной жизни и увлечение творчеством. Исчезло честолюбие, он стал мудрее, научился довольствоваться немногим и получать радость от простых вещей: бесед с приятными ему людьми, физического труда, созерцания природы.

Из письма Батенькова: «Двадцать лет провел я в уединении. Вы, без сомнения, думали, что мне нестерпимо трудно. Может быть, и так; но есть в душе человеческой что-то могущественнее всех зол — и это ощутительнее для лица вполне обнаженного. Как бы то ни было, но я перенес всю тяжесть своего положения, не роптал и не ропщу. Так быть подобало».
Что помогло ему выдержать долгие годы тюремного заключения и не потерять себя? Батеньков писал: 

Я прожил век в гробу темницы,

Меня томила ночи тень,

Но дух мой был вольнее птицы,

И ночь преображалась в день.

В молчании часов тюремных

Я много вынес бурь душевных,

Хотя с людьми не враждовал,
Не знал любви, не правил царством

И покоренным государствам

Склониться не повелевал.
Сильнее всех несчастий, происходящих с  человеком, - сила характера, уверенность в правоте своих действий, верность себе и внутренняя свобода, способность к духовному развитию и совершенствованию. Неслучайно Гавриил Степанович рассказывал историку С. В. Ешевскому, что, находясь в тюрьме, сумел преодолеть «жестокие душевные страдания», когда «обратился внутрь себя». М. О. Гершензон, историк русской литературы (1869-1925), считал, что Батеньков – один из первых русских мыслителей, обративших взгляд «внутрь себя», сделавший предметом изучения внутренний мир. «Его напряжённый самоанализ открыл такие «прозрения», которые не оценены и сегодня», - писал Гершензон.

Этому обращению «внутрь себя», скорее всего, думается, способствовала Библия. Вряд ли мыслящий и духовно развитый человек, Гавриил Степанович механически – только чтобы занять своё время – читал библейские тексты. Надо полагать, он постоянно размышлял над ними и многое открыл для себя. Вера узника стала глубинной, научила его терпению и надежде. Она давала ему защищённость от внешних невзгод и оберегала душу от разрушения. Значительно позже, вспоминая свои тюремные десятилетия, Батеньков писал: «Бог со мною был, и я узнал его…».

Между тем, возок с арестантом добрался до Москвы, где, как предполагал Гавриил Степанович, по-прежнему жили добрые друзья – супруги Елагины. Он не мог знать, что верного товарища его боевых походов, Алексея Андреевича, уже нет в живых. Батеньков упросил жандарма – вопреки приказу – завернуть по знакомому адресу. Но – увы! – дом был закрыт: видимо, его жильцы отбыли в своё поместье.

Почти месяц длилось путешествие в Сибирь. В начале марта возок добрался до Томска. Конвойный унтер-офицер, проникшийся за долгую дорогу симпатией к своему необычному спутнику, оставил его в гостинице «Лондон»: он вынужден был по служебным делам тут же возвращаться в Петербург. Совершенно отвыкший от реалий обыкновенной повседневной жизни, Гавриил Степанович страшился нового для себя положения, не знал, что делать и как вести себя. Денег у него с собой почти не было, да он и забыл, как с ними обращаются.

Слух о приезде Батенькова быстро разнёсся по городу. Хотя и прошло более двадцати лет с тех пор, как он уехал из Томска, там ещё жило много людей, знавших или слышавших о нём. Среди них – исправник Николай Иванович Лучшев, который пригласил недавнего узника на жительство в своё семейство.

Батеньков пишет знакомым: «Я… снова увидел людей, как из гроба вставший. Все мои чувства — психическая редкость. Понятия переступили время и пространство. Многолетний быт вижу вдруг… Жадно смотрю на женщин. Неестественная разлука с матерями, супругами, сестрами, невестами произвела во мне такую к ним нежность…». 
Зимой Гавриил Степанович жил у Лучшевых, учил их детей и помогал по хозяйству, а лето проводил на даче в знаменитом на весь Томск саду, устроенном сыном его давнего знакомого, купца Алексея Михайловича Горохова. Рядом текла река Томь, и Батеньков для укрепления души и тела – до холодов – ежедневно купался в ней. У другого знакомца, золотопромышленника И. Д. Асташева, он обедал, а в знак благодарности переводил Ивану Дмитриевичу свежие газеты, которые он выписывал из разных европейских стран. Образ его жизни был очень скромен, стол отличался умеренностью. «...Я даже не кормлю себя; мяса и рыбы не ем слишком 30 лет и хотя дома непрерывно стол на 5, на 6 человек, но я обедаю всегда в гостях, а ужинать не привык», - писал Батеньков своему другу и «брату», как он его называл, декабристу В. И. Штейнгелю.

У Лучшевых Гавриил Степанович отогревался душой. Это были очень добрые люди, сердечно полюбившие бывшего узника Алексеевского равелина. Лучшевы - «лучшие люди» - так звали членов этого семейства Батеньков и декабристы, с которыми он переписывался через Лучшевых, поскольку ему самому переписка с этими «ссыльнопереселенцами» была запрещена.

В Томске Гавриил Степанович вспомнил свою инженерные навыки. Под его руководством был выстроен флигель на усадьбе Лучшевых и загородное поместье местного купца Степана Егоровича Сосулина. Это поместье, не мудрствуя лукаво, хозяин назвал в честь самого себя Степановкой. Говорят, что в Степановке до сих пор растут деревья, посаженные Батеньковым.

К нему как к инженеру и архитектору нередко обращались за проектировкой зданий. Так, например, по его проекту, заказанному декабристом В. П. Давыдовым, жившим на поселении в Красноярске, было построено здание Благородного собрания.

В качестве вознаграждения за работу Сосулин подарил Гавриилу Степановичу участок земли недалеко от города, на котором бывший служащий путей сообщения выстроил нечто вроде дачи под соломенной крышей. Так и назвал её «Соломенный хутор». Там Батеньков и стал проживать. Один из его томских знакомых вспоминал: «Старые друзья помогли Батенькову приобрести небольшой участок пригородной земли. Он выстроил на нём избёнку, покрыл по-малороссийски соломой, завёл небольшое хозяйство и зажил одиноким хуторянином… Жизнь Батенькова в Соломенном отличалась чрезвычайною скромностью, по складу она походила несколько на крестьянскую. Вставал рано, работал…». 

17 марта 1855-го года он пишет Н. А. Бестужеву: «Сам я здесь типически один. Дня два-три в неделю живу совершенным аскетом, на даче, версты за четыре; остальные дни в городе, семьянином, и всегда с людьми, между которыми приметно составляю какую-то притчу во языцех. Дряхлеть еще не начинал, и потому увиваюсь около женщин. Я и в самом деле их люблю, даже единично кое-кого; но… — все это в качестве деда». 

Приехав в Томск в возрасте пятидесяти двух лет и немного освоившись со своим относительно свободным положением, Гавриил Степанович вполне мог бы ещё жениться и обрести свою семью. Однако он остался холостяком, и мы ничего не знаем о его личных взаимоотношениях с «прекрасным полом». Его знакомые позже вспоминали, что у Батенькова были «воспитанницы», которые часто посещали бывшего узника, имевшего в их глазах романтический ореол героя, и «находились под его влиянием». Именно по отношению к ним, видимо, Гавриил Степанович ограничивался позицией «деда». Довольствовался ли он ролью «деда» в общении со знакомыми женщинами более старшего возраста, как знать?

Он не был замкнут для людей, наоборот, отличался большой общительностью, видимо, компенсируя себе двадцать лет одиночества. Современники отмечают, что он любил появляться в обществе, много говорил, но «почти не касался политики и 14 декабря; всё время был очень деятелен». Однако современники же отмечают, что Батеньков не сразу нашёл общий язык с местным обществом. Общий язык – почти в буквальном смысле слова, поскольку отвыкший говорить за долгие годы вынужденного молчания, Гавриил Степанович сначала изъяснялся путано, многословно, излишне горячо. Это вполне понятно: намолчавшись, он очень хотел поделиться своими мыслями, прежде всего, о «высоком». И отпугивал от себя длинными речами на нравственно-религиозные и философские темы, обильно украшенными научными терминами и латинскими выражениями. Некоторые даже считали его помешанным. Но вскоре все поняли, какой это исключительный человек: мужественный, умный, добрый, простой.

Один из друзей Батенькова вспоминал: «В Томске Батеньков пользовался уважением и любовью всех знавших его, от старого до малого, от первых – за ум, высокую нравственность и за 20-летние страдания, а от последних – за простоту, доброту и ласку». Гавриила Степановича влекло к интересным, образованным людям, томичам и приезжим.

Через Томск часто проезжали декабристы и их родственники, которым разрешалось отлучаться для лечения из мест поселений в более западные части Сибири. Встречавшаяся с ним в эти годы жена декабриста Волконского Мария Николаевна рассказывала: «По выходе из заключения он оказался совсем разучившимся говорить: нельзя было ничего разобрать из того, что он хотел сказать; даже письма его были непонятны. Способность выражаться вернулась у него мало-помалу. При всем этом он сохранил свое спокойствие, светлое настроение и неисчерпаемую доброту; прибавьте сюда силу воли, которую Вы в нём знаете, и Вы поймете цену этому замечательному человеку».
Гавриил Степанович отличался набожностью и искренне верил, что сохранил ум и душу благодаря Библии и Божьему Промыслу. Религиозно-духовные искания Батенькова, помогавшие ему выживать в жестоких условиях заключения, продолжились в Томске и вылились в систему философских взглядов на религию и науку, искусство и свободу духа, которые исследователи, например, Гершензон, считали предтечей идеям выдающихся русских христианских мыслителей: Булгакова, Соловьёва, Бердяева, Шестова. «Батеньков принадлежал к числу тех редких людей, которым дана способность с чрезвычайной силой ощущать в себе и созерцать стихийные движения своего духа», - писал о нём М. О. Гершензон. 
В Томске Гавриил Степанович написал много  статей и писем. Он серьёзно интересуется политикой, историей общества, государственным устройством, ведёт длинные беседы с сыном декабриста И. Якушкина, Евгением, неоднократно посещавшим его в Томске: о Крымской войне, о консерватизме самодержавного правления России, об огромном положительном значении тайного декабристского общества. В 1855-м году он, по заверению Е. И. Якушкина, произносит полные глубокого прозрения слова: «Теперь идти этим путем уже невозможно, уже нельзя овладеть управлением так легко, как в наше время. Теперь может быть только одно средство и есть — пропаганда». В письмах к Е. И. Якушкину Гавриил Степанович высказывает мысли об освобождении крестьян, о конституции в России, о тирании и многом другом. По просьбе Якушкина он пишет воспоминания о 14 декабря, а для профессора Казанского университета С. В. Пахмана – мемуары о М. М. Сперанском, к тому времени умершем. 

Оживлённая переписка связывала его с Авдотьей Петровной Елагиной, вдовой его друга Алексея Андреевича. Именно Авдотья Петровна первая из старых знакомых узнала, что Батеньков находится в Томске, послала ему доброе письмо и деньги, поддерживала духовно и материально. Их связывали взаимная большая симпатия и родство душ. Это видно хотя бы по одному из писем Гавриила Степановича к ней (27 октября 1846 г.): «У меня нет уже друзей: не довольно ли этого для слёз и печали. Но Бог ещё меня не оставил. Я имею в руках ваши, твои, милая сестрица, драгоценные строки. Тысячу раз целую их и перецеловываю, тысячу раз благодарю вас. Не нужно много говорить о моём чувстве. Кто может вас более любить, как я? Ты мой ангел-хранитель, единственная отрада. О! Да продлит Бог жизнь вашу... и тем самым я буду вознаграждён за все мои страдания. 

Не оставляй меня, любезная. Ты найдёшь во мне то же сердце, которое знала, но, может быть, глубже очищенное. Любовь к детям не помешает оставить и мне место. В светлых пространствах веры и упования мы  найдём много для взаимного утешения и подкрепления».
Многие биографы считают, что Батеньков полюбил Авдотью Петровну ещё в их молодые годы, но она была женой его друга, и он скрывал свои чувства. Может быть, и так, если не иметь в виду – опять-таки по утверждению некоторых биографов – невесту Гавриила Степановича, о которой известно лишь прозвище «чертёнок». И всё-таки, всё-таки…

Письма Батенькова к Елагиной дышат особой теплотой, они искренни и поэтичны.
Долгие годы, проведённые в замкнутом пространстве тюремной камеры, обострили его восприятие природы и чувство к родному краю – Сибири. 23 апреля 1854-го года Гавриил Степанович пишет в далёкое от него село Петрищево, где в то время жила Авдотья Петровна: «Чудное у нас время; вовсе не Сибирь. Тихие, теплые, ясные дни, легкий отлив зелени на полях и в перелесках, белые и фиолетовые цветочки, пух и листья на вербах; летние птицы. Река давным-давно вскрылась со всеми протоками, и небольшие из них величавы своим половодьем.
Бывают годы, в которые дикая наша природа вспоминает своё географическое достоинство и дарит нас тёплым, плодородным годом: прекрасною раннею весною и прекрасною долгою осенью... У нас нет моря, зато широта континентального размера в чувствах жителей далеко превосходит балтийскую. Тысяча верст у нас нипочём, и, прислушавшись к говору, можно подумать, что до Тихого океана легко перебежать взапуски. Но пространство ласкает только населенную природу... Нас вдохновляет оно одним математическим величием. Правда, это смежно с диким эпосом, но певца Сибирь ещё не произвела, красоты её безмолвны и неосмысленны...».

В стихотворении «Раздумье» (1854 г.) Батеньков восклицает: 

И ночь морозная, и горы,

И снегом занесённый лес,

И вечный звездный свод небес –

Всё, всё мои ласкает взоры: 

Прекрасен мир, явленный мне

Картиной чудною в окне…

Так пусть меня объемлет ширь

Твоя, красавица Сибирь!

Батеньков много занимается поэтическим творчеством. Он пишет стихотворные отклики на события Крымской войны, послания, стихи, посвящённые природе Сибири, городу Томску и реке Томь:

Всё та же Томь хрящ роет и несёт,

Струит свои морщины молодые,

Кайма высот одним широким кругом

Объемлет город юный и живой

Под чашей вечного… -

Так начинается его стихотворение «Надежда», написанное в 1846-м году, вскоре после приезда в Томск. Восхищает, что недавний арестант, и внешне, и внутренне ещё хранящий в себе последствия многолетнего заключения, полон надежды, надежды, связанной не с мечтами о личной жизни, а с желанием ещё долго служить вере и истине:

                                                    …Хочу

Служить Творцу, Его исполнить волю.

И может быть, отечество и царь

Услышат истину в моём стремленье…

Я верую, что долго буду жить,

И преступлю страну и поколенье,

И возбужу отвыкшую любовь.

В 1850-м году Батеньков создаёт одно из лучших своих стихотворений, пожалуй, самое лучшее по силе выражения любви к родине и восхищения ею:

Каким огромным великаном

Я зрю тебя, Россия-мать!

Полмира облегла ты станом,

И не перестаёт сиять

В твоих уделах дня светило,

И море синее повило

Фатой волнистою тебя.

Ты опоясалась хребтами,

И снегов вечных сединами

Покрыла, древняя, себя…

«Я русский: гордо бьётся грудь

При имени России».

Это стихотворение является в наше время самым известным поэтическим произведением Батенькова; оно включено во многие хрестоматии, поэтические сборники, антологии.

Один из томских знакомых Гавриила Степановича оставил нам описание его наружности и характера: он «был довольно высокого роста, хорошо сложен, но от преклонных лет немного сутуловат. Черты лица имел правильные, несколько похожие на наполеоновские — тот же лоб, прямой нос и подбородок. Взгляд задумчивый. Что касается характера, то редко можно было встретить человека, который бы так умел сдерживать свои страсти. Никогда ни о ком Г. С. не отзывался резко, видимо, со всеми желая хранить согласие».
Конечно, 20 лет одиночного заключения не прошли для Батенькова бесследно. В его поведении окружающие замечали определённые странности. Он ел и спал не в обычное время, подчас задумывался и уходил в себя, начинал мерить комнатное пространство: 10 шагов вперёд и 10 шагов назад, даже если размеры комнаты были гораздо больше – как будто перед ним вставала невидимая стена. Порой ему казалось, что свобода – это сон, а проснётся он снова в темнице: 

… память пережитых бедствий
Не престаёт меня тягчить.
Добра от зла, причин от следствий
Ни мне, ни вам не отличить!
Боюсь я: время обратимо,
Ничто не пролетает мимо,
Вернется ужас прошлых лет,
И вновь из мира исторженный,
Последних радостей лишенный,
Очнется в крепости поэт.
Порой ему представлялось, что жизнь застыла на одном месте, всюду царит застой мыслей и действий, и нет людей, способных разжечь тлеющий «огонь священный». В стихотворении «Раздумье» он горестно констатирует: 

О днях былого заточенья

Пора настала пожалеть…

Мне б муки прежние терпеть,

Лишь только б слово откровенья,

Как в оны дни звучало вновь,

И как тогда, вскипала б кровь!

А здесь, на воле, силы духа

Заснули безмятежным сном,

Синая не грохочет гром,

Не будит дремлющего слуха:

Оцепенел! - Так подо льдом

Зимою цепенеет Томь…

Помыслив о друзьях далёких,

Гляжу на точки звёзд высоких.

Меж нами тьма, меж ими тьма.

И здесь зима, и там зима…

Гавриил Степанович не любил оставаться подолгу один и тяготился тишиной. Иногда он, без всякой видимой причины, кричал только для того, чтобы услышать звук собственного голоса и убедиться, что не онемел.

Однако спустя несколько лет, он стал снова нуждаться в одиночестве. В 1856-м году Батеньков пишет В. И. Штейнгелю: «Я гощу теперь у себя ( имеется в виду «Соломенный хутор» - Т. С.), с неделю еще не загляну в город. Эта мена уединения и общежития стала для меня порядком; но если нужно будет его изменить, то уже, конечно, в пользу уединения».
Батеньков прекрасно понимал, что власти не хотят огласки чудовищного беззакония, которое было совершено по отношению к нему, желают избежать её хотя бы в центральной России, поэтому и «упрятали» его подальше, в Томск: «В обстоятельствах моих только и приметно, что боятся и принимают меры, чтобы я чего-нибудь не написал: не слишком заботясь, впрочем, ежели от меня что-нибудь останется, лишь бы не шло в огласку в настоящее время»…

Как бы ни было хорошо Батенькову в семье Лучшевых, он тяжело переживал своё одиночество, не сложившуюся личную жизнь. «Уже мы состарились оба. Ты, верно, внуков обымаешь. Я навсегда одинок. Скоро промчались десятилетия. Кажется, что вчера еще хлопотали, заботились о будущем и не успели оглянуться, как оно уже все позади»», - пишет он А. П. Елагиной.

После амнистии

После амнистии декабристов в 1856-м году, Батенькову, как и всем, проходящим по этому делу, возвратили права наследственного дворянства и разрешили вернуться в европейскую Россию. Но в оглашаемом манифесте имелись некоторые негласные «частности». Например, то, что «государственные преступники»,  то есть декабристы, остаются под полицейским надзором. 

Батеньков собирался поселиться у старого друга Авдотьи Петровны Елагиной в селе Петрищево Белевского уезда Тульской губернии. Его путь лежал через Тобольск. Именно там ему должны были выдать документы, удостоверяющие право на выезд в европейскую часть России. В Тобольске из-за неподготовленных во время бумаг ему пришлось задержаться. Почти каждый день, проведённый в этом городе, где он родился, был духовно украшен встречами с декабристами, проживавшими там: П. Н. Свистуновым, Ф. М. Башмаковым, И. А. Аннековым, приехавшем из Ялуторовска повидаться с Батеньковым И. И. Пущиным. Встречались у В. И. Штейнгеля, где остановился Гавриил Степанович. Вели горячие разговоры о лицемерии царского манифеста, который имел две редакции: для широкой публики и узкого служебного пользования; вспоминали события 14 декабря и уже ушедших из жизни товарищей. Они побывали у дорогих могил тех, кто почил в Тобольске. Шли пешком мимо покосившихся заборов, деревянных домов, многочисленных церквей с блестящими маковками куполов. 

Батеньков вспоминал тобольское детство, такое далёкое по прошедшему времени и такое близкое по ощущениям, оживающим в душе. Думалось и о годах, совсем уж древних: о Ермаке, о казачьих стругах, подплывших к Троицкому мысу… И отовсюду из подгорной части Тобольска был виден величавый кремль, молчаливый свидетель прошлых веков. Казалось, время застыло, и вот-вот  на Иртыше снова появятся ладьи казаков. «Странные всё-таки эти две вещи: время и город Тобольск, Словно и нет ему дела до времени», – записывал в свою тетрадь Гавриил Степанович.

Наконец, документы были готовы, и возок весело покатил Батенькова всё ближе и ближе к Уралу. Воспользовавшись разрешением временного пребывания в Москве, Гавриил Степанович проводит там три дня. Он не решается сразу встретиться с той, которую видел последний раз 30 лет назад. Оба они постарели, и не обернётся ли это свидание разочарованием друг в друге. «Какое-то исступление шепчет мне, что я сам буду тебе противен, как означающий появлением своим время… и неспособный к утешению по крайней близости сочувствия. Поколебался даже в том, как быть, как тебя увидеть, как обнять Вас всех. Вещее сердце всю дорогу мешало спешить, и остаюсь здесь на три дня, чтоб собраться с силами», - пишет он Авдотье Петровне.

Свидание с Москвой радовало и грело душу, облегчало тяжёлую ношу воспоминаний:

Стены твои, Москва. О, думал ли я,

                                                         о, гадал ли,

Что на закате своём снова увижу тебя?

Где они, грозные грозы, где они, дальные

                                                                  дали?

Память житейских невзгод, неутолённой печали

Меркнет в твоих лучах, меркнет тревога моя…

Холодно солнцу – сквозь тучи в лужах твоих

                                                         отражаться,

Что ж мне так душно и жар пылает в моей

                                                              голове?

Как я хочу, родная, горячей щекою прижаться

К влажным, студёным главам милых твоих 

                                                                     церквей.

Здесь, на просторе твоём, войду я в обитель

                                                                    покоя,

Щёлкнет прощально ключ, запирая дубовую

                                                                   дверь.

В эту тяжёлую дверь не постучится былое

С болью напрасных надежд и невозвратных

                                                                потерь.

В сумраке здешних кладбищ таится соблазн 

                                                        избавленья,

Но не от жизни, нет, - от ненужных дел

                                                            и забот…

Ещё и три дня, отведённых на Москву, не успели пройти, а жандармы уже торопят его. И 63-хлетний Батеньков решается ехать в Белев, находящийся в 300 с лишним верстах от Москвы.

«Вначале были радость встреч, восхищение перед вынесенными им испытаниями. Женщины целовали Батенькову руки, слушали его, словно пророка, и ждали от него политических и философских речений. Однако отсутствие позы, неприятие патетики и торжественности несколько озадачили его заочных знакомцев», - пишет Н. А. Рабкина в книге «Отчизны внемлем призыванье…». Особенно «разочаровалась» в Батенькове жена одного из сыновей Авдотьи Петровны, Екатерина Ивановна. Она ожидала от него патетических речей, образа героического страдальца и сурового оракула, а перед ней явился жизнерадостный, мягкий в обращении, не желающий ввязываться в серьёзные споры пожилой человек, склонный к шутке и незлой иронии. Он показался Екатерине Ивановне слишком будничным. Но даже критически настроенная молодая женщина замечает в письме к своей приятельнице: «в нём очень сильно желание жить, действовать, знакомиться, проповедовать».

«Наконец, бросил я якорь в Калуге…»

Прожив несколько месяцев у Елагиных, Батеньков решает обосноваться самостоятельно. В 1857-м году он переселяется в Калугу, о чём пишет В. И. Штейнгелю: «Наконец, бросил я якорь в Калуге, обзавелся крошечным домиком в самом конце города, на Дворянской улице». Гавриил Степанович продолжает заниматься литературными трудами и переводами. Временами посещает друзей в Москве и Петербурге, даже совершает путешествие в Польшу, где гостит у друга, В. В. Погодина.

Батеньков пригласил к себе в Калугу вдову Эпенета Ивановича Лучшева, брата Николая Ивановича, у которого он жил в Томске, - Ольгу Павловну с двумя сыновьями. Эпенет Иванович так же, как и Николай Иванович, был другом Гавриила Степановича. Когда Эпенет Иванович умирал, Батеньков дал ему клятву позаботиться о его семье. Мальчики учились в гимназии, а Ольга Павловна впоследствии вышла замуж за хорошего знакомого Гавриила Степановича, чиновника А. Н. Цурикова, доброго и честного человека.

Материальное положение Батенькова было стабильно хорошим. Незадолго до заключения ему пожаловали награду – бриллиантовый перстень. Стоимость этого перстня, изъятого при аресте, ему вернули вместе с процентами, когда выпустили из крепости. Кроме того, сибирские доброжелатели Батенькова, томские купцы-золотопромышленники, ещё во время его заключения купили на его имя пай золотых приисков, и теперь этот пай приносил пожилому человеку небольшой, но вполне достаточный для безбедной жизни доход. После амнистии Гавриил Степанович стал хлопотать о возвращении конфискованного у него после ареста имущества. Хлопоты увенчались успехом: он получил с наросшими процентами двадцать с лишним тысяч рублей; на часть их он и купил в Калуге небольшой дом. Имея скромные личные запросы, Батеньков всё время кому-нибудь помогал.

В Калуге в то время жили декабристы: Е. П. Оболенский, П. И. Свистунов, С. Н. Кашкин. Они сплотились вокруг прогрессивного деятеля по подготовке крестьянской реформы, калужского губернатора В. А. Арцимовича. К этому кружку присоединился и Батеньков. Он пишет Е. И. Якушкину: «Мы живем здесь трое (Е. П. Оболенский, П. Н. Свистунов и сам Батеньков – Т. С.)) в добром согласии и часто видимся. Это для меня отрада, и избрал я здешнюю жизнь потому, что она похожа немного на ссылку, которую прерывать мне отнюдь не хочется». А Николаю Алексеевичу Елагину, сыну своего умершего друга, сообщает: «Главный предмет наших вечеринок есть чтение печатных и письменных статей по крестьянскому делу, мнения часто расходятся, но в главном основании противоречия нет».

Он участвует в обсуждении планов, программ, проектов освобождения крестьян и в заседаниях губернского статистического комитета. Батеньков составляет две записки по крестьянскому вопросу, адресуя их и от себя, и от имени своих калужских единомышленников графу А. Ф. Орлову, который в то время являлся председателем Главного комитета по крестьянскому делу. Гавриил Степанович считает, что на проведение крестьянской реформы положительное воздействие может оказать лишь «общественная мысль», «выступления в печати видных прогрессивных деятелей» - «властителей дум». Он не ждёт от отмены крепостного права серьёзных изменений в положении крестьян. Реформа «лишь обещает… добрые плоды». 

Батеньков выражает скептицизм и недоверие к «околореформенной шумихе», не верит «альтруизму» дворян. 14 января 1859-го года он пишет А. П. Елагиной: «Теперь мы совсем утонули в деле эмансипации… куда ни покажись, только и толку, что о цене имений, об обязанной работе и о разрешении вопроса, каким образом можно быть Господином населенной вольными людьми территории». «То есть, по Батенькову, - пишет Н. А. Рабкина в книге «Отчизны внемлем призыванье…», - почтенные помещики, желающие слыть великодушными освободителями, свою деятельность в губернских комитетах сводят к тому, что ломают головы, как, сделав номинально прежних крепостных вольными, содрать с них при этом семь шкур и остаться еще владельцами территории — земли, населенной освобожденными рабами».
Батеньков возмущался тем, что и после амнистии бывшие «государственные преступники» подвергаются полицейскому надзору; в 1857-м году он писал об этом самому царю. Свои многочисленные статьи на серьёзные злободневные темы: отмена крепостного права и её предполагаемые последствия, необходимость преобразования законодательства, управления и народного образования и др. – он посылал в многочисленные редакции. Однако его работы не печатались и даже не отсылались обратно. В письме к Е. И Якушкину от 14 ноября 1854-го года он сетует: «…Не понимаю, почему мои статьи не идут в печать. Это было бы не маленькое и также одно дело, потому что в голове моей концепция его ясна и не тесна… Ежели я пишу эти статьи немного и даже много разнясь от обычного, принятого в словесности тона, то на это есть мои причины. Надобно бы знать, почему мною пренебрегают, или решено уже, что я старик, отсталой и глупой? Тогда баста!».

В Калуге, несмотря на занятость общественными делами, Гавриил Степанович не перестаёт писать стихи. С одной стороны, он тяготел к жанру оды, с другой, был склонен к поэтической самоиронии. В этом смысле показательно его стихотворение, написанное в 1859-м году. В нём он иронизирует не только над своим былым честолюбием, но и над грандиозными замыслами не в меру ретивых реформаторов, которые могут натворить больше бед, чем добра:

… Был одержим одною страстью –
Служить добру сверх меры сил.
Не знаю, к счастью иль к несчастью
Той жажды я не утолил.
Нам, реформаторам, дай волю –
Добра такого натворим,
Так перепашем жизни поле,
Такую кашу заварим,
Что благонравные потомки,
Замыслив прежнее вернуть,
Лишь бренны обретут обломки,
Спасенья преградивы путь.
Так, бремя праздности постылой
Меня тягчило поделом.
Меня помянут над могилой
Пусть не добром – а и не злом!
«Великих, – скажут, – сил духовных
Почиет муж под камнем сим:
Не сделал дел, его достойных,
За что его особо чтим!»
По тематике близко к этому стихотворению одно из последних поэтических произведений Батенькова - ода  «Гордыня». В этой оде чувствуется и юмор, и ирония, и некая горечь, вместе с тем – подлинная гордость (не гордыня!) собой:

Дружил я с Марсом и Амуром,

Но тем нимало не горжусь.
Нет безобразья в лике хмуром,
Но и в красавцы не гожусь.
Не грабил по большим дорогам –
Ужели пред людьми и Богом
Гордиться сим? Не сим – так чем?
Своим былым долготерпеньем?
Двадцатилетним заточеньем?
О нет, друзья! горжусь не тем…
Но тем горжусь, что в этом мире
Я много мыслил; что подчас,
Седого океана шире,
Мысль к беспредельному неслась.
О, сколько было дум высоких,
Решений важных и глубоких,
Вторжений в тайны бытия!
Кипел мой ум, звяцала лира,
И стройную великость мира
Благословляла песнь моя.
Ещё в 1856-м году Батеньков решил подвести итог своему поэтическому творчеству. Он пишет стихотворение «Non exegi monumentum» («Не воздвиг памятник»). Отталкиваясь от оды Горация, к которой обращались Державин, Ломоносов и Пушкин, он очень своеобразно, в парадоксальной форме, придавая противоположный смысл поэтическим формулам, не столько оценивает себя как поэта, сколько пишет о том, в чём видел смысл своей жизни: 

Себе я не воздвиг литого монумента, 

Который бы затмил великость пирамид; 

Неясный облик мой изустная легенда 

В народной памяти едва ли сохранит. 

Но весь я не умру: неведомый потомок 

В пыли минувшего разыщет стёртый след 

И скажет: «Жил поэт, чей голос был негромок, 

А всё дошёл до нас сквозь толщу многих лет». 

Узнают обо мне в России необъятной 

Лишь те безумцы, чей мне сродствен странный дух. 

Ни славой, ни молвой стоустой и превратной 

Не отзовётся вдруг прошелестевший слух. 

О чём сей слух? О том, что, в сумрачной Сибири 

Влача свой долгий век, я истину искал, 

Что был я одинок, но счастлив в этом мире 

И в дни душевных гроз стихи свои слагал. 

О Муза! Не гордись тяжёлым вдохновеньем 

Вошедшего в твой храм угрюмого жреца: 

Снискать не суждено его песнотвореньям 

Вечнозелёный лавр для твоего венца. 
Как далека скромная оценка Батеньковым собственного творчества от честолюбия, которым он отличался в молодые годы! В этом стихотворении особенно поражает то, что человек, отбывший двадцатилетнее наказание, не соответствующее степени его вины, лишённый из-за этого возможности создать семью, чувствует себя счастливым. 

Проведение крестьянской реформы разочаровало Батенькова своей явной антикрестьянской направленностью и стремлением защитить интересы бывших крепостников. Он отходит от политической деятельности и отдаёт своё время работе над статьями, посвящёнными различным научным исследованиям. 
П. И. Бартенев, историк и библиограф, в некрологе, посвящённом Г. С. Батенькову, писал: «Батеньков относился к современным событиям не с брезгливым осуждением, а с полным участием и надеждой… Батеньков не хотел оставаться праздным и на осьмом десятке лет принялся писать и переводить то, что считал полезным для русского общества… Грустно было смотреть на это неудавшееся существование, на обилие даров, оставшееся бесплодным, на эту неудовлетворенную, но не угасшую до последнего часа жажду деятельности, на эту громадную силу духа». 

Бартенев напрасно считал жизнь Гавриила Степановича неудавшейся, а его многочисленные «дары» бесплодными. В наше время Батеньков известен не только как общественный деятель I-й половины XIX века. Он являлся серьёзным учёным-естествоиспытателем и внёс большой вклад в изучение природы и экономики не только Сибири, но и всей России. Его исследования Сибири и многочисленные статьи, написанные в результате обобщения данных экспедиций различных географов, сыграли важную роль в промышленно-экономическом освоении этого края, особенно восточной его части. С проблемой естествознания связаны и его работы, посвящённые фундаментальному труду учёного-естествоиспытателя, путешественника А. Гумбольдта «Космос».

Батенькова как инженера путей сообщения очень интересовала проблема строительства железной дороги в Сибири. Он работал над проектом соединения железнодорожным сообщением Петербурга и Тобольска, Тобольска и Архангельска. «Проложение через Сибирь железнодорожного пути,- писал он в 1859-м году,- значило бы присоединение огромной пустынной страны к образованному миру и довершение кругосветного пути. Такая мысль, хотя и далекая от осуществления, не может не произвести восторженного чувства. С первого раза она выказывает исполинский прием человеческого духа...».

Железная дорога в Сибири, считал Батеньков, должна быть проложена с учётом климатических, топографических и экономических условий этого края. Для этого, прежде всего, необходимо организовать серьёзное изучение региона, так как «в настоящее время никто не может дать достоверных и подробных сведений, касающихся страны необыкновенной и пустынной, какова есть Сибирь». Говоря о «пустынности» Гавриил Степанович имел в виду районы Восточной Сибири, он даже конкретно наметил те её места, которые должны стать «главным предметом научных изысканий»: Нерчинский край, побережье Охотского моря, реки, входящие в бассейн реки Лены.

Гавриил Степанович высказывал предложение соединить реки Обь и Енисей каналом. Это, по его мнению, связало бы всю Сибирь и способствовало её экономическому развитию.

Литературоведы признают за Батеньковым несомненный талант и называют его поэтом-экспериментатором в области формы стиха. Они считают его стихотворения, созданные в тюрьме, предтечей экзистенциализма по мотивам одиночества, бессилия, ощущения себя на грани жизни и смерти, стремления к внутренней свободе; по бессвязности формы.

 При жизни была напечатана только его поэма «Одичалый». Перу Гавриила Степановича принадлежат неоконченная драма из времён Смуты на Руси, стихотворные переложения псалмов и молитв, заметки о поэме Н. В. Гоголя «Мёртвые души», переводы трудов европейских учёных и большое количество собственных исследований в различных областях знания: философии, экономики, географии, государственного права и образования, статистики и социологии; мемуары «Повесть собственной жизни».

В 1970-м году литературовед А. А. Илюшин издал ряд ранее неизвестных философских стихотворений Батенькова, которые по количеству равны примерно половине всех его поэтических произведений. Эти стихи заслужили высокую оценку специалистов и неоднократно печатались в нескольких антологиях. Однако рукописи их никому не известны. Ученик Илюшина М. И. Шапир в 1990-е годы выразил мнение о том, что все эти стихотворения, которые Илюшин приписывает перу Батенькова, - мистификация самого литературоведа. Однако современные методы филологических исследований доказать этого не могут. 

К сожалению, рукопись мемуаров Батенькова не сохранилась. С ней произошла интересная история, которую рассказала О. Лютова в статье «Томск. Декабрист Гавриил Степанович Батеньков»: «Память о Г. С. Батенькове наиболее свято чтила в Томске вдова Ник. Ив. Лучшева — Анна Михайловна… Она хранила, как святыню, оставшиеся у неё мемуары Батенькова… А. М. Лучшева, больная старушка, после своей поездки за границу для лечения, поселилась, по возвращении в Томск, в семье купца Макарова. Чувствуя приближение смерти, она зашила записки Батень​кова в шелковую подушку и приказала положить их в гроб, под её голову, когда она умрёт. Несмотря на все увещания окружающих не делать этого, Лучшева взяла клятву с Пальмиры Альбертовны, жены Макарова, исполнить её требование. «Это святой человек», — заметила она.
Клятва была дана и исполнена». 

Как знать, сколько нового и интересного узнали бы мы, потомки, из этих воспоминаний Гавриила Степановича! Тем не менее, источниковая база для изучения жизни и деятельности Батенькова довольно обширна. Она содержит в себе более семи тысяч листов, образующих 506 единиц хранения. Это черновые автографы заметок, переводов, стихотворений, статей, писем и т. д.

В последнее десятилетие своей жизни Батеньков работал над большим философским трудом, задуманном ещё в Томске, «Общая философия системы мира». Он состоит из совокупности заметок, сделанных в разное время. Цель работы – дать философско-теистическое объяснение достижений естествознания в понимании бытия, пространства и времени, места человека в космосе и роли мышления в познании. Автор этого труда считал, что «материалистический принцип ничего изъяснить не может, а еще менее способен быть ключом, которым бы могли отпереть все тайны мироздания и привести науки к истине».

Осенью 1863-го года на семьдесят первом году жизни Батеньков скончался от воспаления лёгких. Когда он умер, А. М. Жемчужников, друг Гавриила Степановича по Калуге, писал своей жене: «Я узнал о смерти Гавриила Степановича Батенькова. Мне очень грустно и как-то не верится, чтобы эта колоссальная сильная личность, так много думавшая и страдавшая, перестала жить...».

О Г. С. Батенькове с полным правом можно сказать, что он «почил в Бозе» и с Богом. Воспитанный с детства в православных традициях, он в годы двадцатилетнего заключения обратился к высоким религиозным мыслям и исканиям единения с Божественным. Вспомним его слова: «Бог со мною был и я узнал Его» и стихотворные строки: «В тюрьме провёл я много лет, с единым пребывая Богом» (стихотворение «Раздумье»). Эти мысли он развивал в своих философских трудах последних десятилетий жизни. Они помогали ему сохранить свои душу и тело в страшных условиях одиночки. Ориентируясь на них, он сумел преодолеть трудности восстановления после выхода на свободу и остаться до конца своих дней полезным людям. Обращаясь к Богу, Батеньков просил:

Подай мне сердце непорочно, 
Исполнено любви к другим, 
Чтобы ревностно, всегда и точно
К делам стремилося благим!
Чтоб трудности не опасался
Я в нужде ближним помогать,
Их счастьем бы восхищался, 
Умел доброт их цену знать!
В этих строках, по сути дела, выражена жизненная программа Гавриила Степановича. Ей он следовал с юности и до последних дней земного существования.
Жизнь Г. С. Батенькова достойна названия героической. Она может служить примером стойкости, мужества, веры, стремления к действенным поступкам для блага страны всем нам, живущим в XXI веке.
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«Я  ЖИЛ,  Я  ДЫШАЛ  НЕ  НАПРАСНО»
(П. П. Ершов)
1815-1869
… он был нежная, благородная натура, с самыми честными правилами,

душа его полна лучших порывов и сил творческих, полна поэзии.
А. К. Ярославцов

Трудно найти в нашей стране человека, который при словах «Конёк-Горбунок» не представил бы в своём воображении доброго и верного товарища крестьянского сына Ивана и не вспомнил бы имя автора сказки. У некоторых при этом в памяти возникнет и облик самого писателя, Петра Павловича Ершова, чей портрет кисти тобольского художника М. Знаменского привычно помещают издатели в его книгах: круглолицый, уже пожилой человек с мягким взглядом прикрытых очками глаз и довольно плотной фигурой, от которого так и веет спокойствием и умиротворённостью.

Не дивитеся, друзья,

Что так толст и весел я:

Это – плод моей борьбы

С лапой давящей судьбы;

На гнетущий жизни крест

Это – честный мой протест, - так шутливо-иронически подписал сам поэт один из своих портретов.

Казалось бы, всё здесь ясно: прекрасная сказка, спокойная жизнь в провинциальной столице Сибири, педагогическое поприще, семья, дети, тихое угасание с верой в Бога, с предсмертной исповедью и причастием, как и подобает истинному христианину. А потом гроб, усыпанный осенними астрами, печальная музыка духового оркестра…

Да, была слава, были мечты и надежды, но не получилось… В конце концов, достаточно одной сказки. Далеко не каждый, даже знаменитый поэт отправляет в жизнь Конька-Горбунка, которого полюбит, признает близким и родным весь мир.

Такое одновекторное восприятие образа Ершова не соответствует той личности, которая предстаёт в воспоминаниях о нём современников, в письмах, в произведениях поэта, его педагогической деятельности. Художественный вклад Ершова в культуру России не исчерпывается гениальным «Коньком-Горбунком». А его самые распространённые портреты, очень правдивые и эстетически ценные, не дают представления об облике поэта в его более молодые годы. Об этом писал в своих воспоминаниях друг и первый биограф  Ершова А. К. Ярославцов: «Живо представляя себе облик тогдашнего Ершова (университетского времени – Т. С.), мы не узнаём его в приложенном к нашей книге портрете; а портрет, по отзыву близких, родных его, очень схож с ним, в последнее время его жизни». Внучка П. П. Ершова, Надежда Владимировна Ершова, просит в письме к А. И. Мокроусову, тобольскому исследователю жизни и творчества поэта, собиравшегося издать его первое собрание сочинений: «Если Вы к Вашему труду думаете приложить портрет дедушки, возьмите тот, который приложен к дешёвому изданию «Конька». Этот портрет выбран моим отцом и бабушкой, как наиболее похожий». К сожалению, замысел Мокроусова не осуществился, а портрет, о котором писала Надежда Владимировна, не помещался в последующие издания Ершова.

Современные учёные, занимающиеся жизнью и творческим наследием Ершова, выяснили, что это портрет кисти Н. Г. Маджи, итальянца по происхождению. Открытием такого очень важного факта из биографии Ершова мы обязаны многолетнему и неутомимому труду ишимской исследовательницы-ершововеда Т. П. Савченковой, которая в 2004-м году обнаружила портрет Ершова, выполненный Маджи в рукописном отделе Российской национальной библиотеки.

Жизнь и деятельность Петра Павловича Ершова сложны и многогранны. Тем, кто интересуется ими, они загадывали и загадывают не одну загадку. Некоторые из них в наше время отгаданы, а другие тайны так и остались нераскрытыми.

«Загадки» П. П. Ершова

Всем известно, что Петруша или, в крайнем случае, Пётр, но никак уж не Пётр Павлович, в девятнадцать лет, в 1834-м году, то есть, только войдя в юношеский возраст, вдруг неожиданно для всех оказался автором чудесной, высокохудожественной, гениальной сказки «Конёк-Горбунок». Сказки, по объёму довольно большой, в трёх частях и поэтому, разумеется, не возникшей на бумаге в одночасье. В это время Пётр был студентом философско-юридического факультета Петербургского университета, и его товарищи вспоминали, что во время некоторых скучных лекций он что-то всё время писал в своей тетрадке, совершенно не слушая лектора. Петя Ершов мечтал поступить на историко-филологический факультет, так как увлекался поэзией и очень любил читать. Но подвело плохое знание иностранных языков, в том числе и «мёртвой» латыни, ненавистной ему и, как следствие, - неусвоенной в гимназии. Философия - наука важная, и вопросы мироздания, места человека в нём, идеи античных мыслителей волновали Петра, как и любого юношу его возраста, стремящегося к познанию. Но юриспруденция навевала на него большую скуку. Гораздо привлекательнее было вместо изучения истории судопроизводства уйти в мир своего творческого воображения или слушать профессора русской словесности П. А. Плетнёва, который читал просто, с доверительной интонацией в голосе, был по-дружески расположен к студентам. 

Близкий друг Ершова по университету, будущий учёный-востоковед В. В. Григорьев, вспоминал: Плетнёв «умел возбудить в слушателях охоту пробовать свои силы в разных родах литературных произведений, и скоро на кафедре его явились студенческие упражнения, о каких не могло быть и мысли, пока кафедра эта занимаема была его предшественником. Явился между прочими и писанный со скуки на скучных лекциях неподражаемый по весёлости и непринуждённости «Конёк-Горбунок» Ершова». Но как бы ни был студент Ершов занят во время лекции своим замыслом, невероятно, чтобы он смог в университетской аудитории под громкий голос очередного преподавателя, дружеские тычки товарищей во время перерыва создать свою сказку. Уж, наверное, прихватывал он в своём азарте творчества и тоскливые петербургские вечера, и быстро пролетавшие в порывах вдохновения ночи. Так или иначе, на создание сказки требовалось время: год, а, может, два. Значит, к моменту её замысла Петруше было лет семнадцать-восемнадцать. Как мог такой молодой, не имеющий ни жизненного, ни литературного опыта человек создать шедевр?
К. И. Чуковский в своей книге «От двух до пяти» пишет: «… девятнадцатилетний, круглощёкий, безусый юнец, только что со школьной скамьи… неожиданно для себя, без натуги создал гениальную книгу, которая живёт уже больше ста лет и, несомненно, проживёт ещё столько же». 

Ершов сдал первую часть сказки П. А. Плетнёву вместо курсовой работы. А. К. Ярославцов свидетельствует: «В 1834-м году бывший профессором на кафедре русской словесности П. А. Плетнёв прочёл на лекции первую часть написанной студентом Ершовым сказки «Конёк-Горбунок», мы были заинтересованы, обрадованы неожиданным явлением, хотя, казалось, нельзя было не ожидать от загадочного Ершова чего-то необыкновенного». Это, видимо, произошло весной. Почему Ярославцов называет Ершова загадочным и считает, что в порядке вещей ждать от него «чего-то необыкновенного? Ни во внешности Петра, ни в его поведении не было никаких странностей. Музыкальный критик и писатель, петербургский знакомый Ершова Ю. Арнольд, так описывает своё первое впечатление от встречи с ним: «…очень поразила высокая и плечистая фигура вошедшего блондина одних почти лет со мною, который нёс под мышкой целую кипу книг. Меня крайне заинтересовал молодой незнакомец, и его фигура, и выразительное лицо так и врезались в мою память». Другие сверстники описывают Петра как русоволосого, крепкого сложения молодого человека среднего роста. Во всяком случае, ничего необычного в нём не было.

На первых порах студент Ершов отличался некоторой замкнутостью. В 1833-м году умирает отец Петра, Павел Алексеевич, который незадолго до этого перевёз семью в Петербург; сын тяжело переживает смерть родного человека. Да и попасть из провинциального Тобольска в шумную северную столицу – тоже нелёгкая психологическая перемена в жизни, к которой необходимо какое-то время привыкать. Но потом у него появились друзья, прежде всего, А. К. Ярославцов, В. А. Треборн, В. В. Григорьев.

Первая часть сказки была тут же опубликована в популярном журнале «Библиотека для чтения». Буквально через несколько дней Плетнёв представил молодого поэта Пушкину. В сентябре 1834-го года «Конёк-Горбунок» полностью печатается отдельной книгой. А 1-го октября этого года анонимный рецензент (литературоведы считают, что им был критик О. Сенковский) в журнале «Библиотека для чтения» пишет: «Читатели наши, верно, не забыли удовольствия, доставленного им первой частью поэмы, напечатанной в «Библиотеке для чтения», теперь они могут утроить это удовольствие: все три части её вышли из печати особой книжкой. Дело идёт о поощрении юного и прелестного таланта вниманием к первому залогу будущих его успехов…».

Но замысел и сам процесс творчества не появляются на голом месте. Кроме того, что к нему должна быть подготовлена душа, сформированы определённые чувства, необходим внешний толчок и база для созидания. Этими факторами явились для юного Ершова те народные сказки, которые он слышал в детстве от ямщиков, странников, торговцев. Они часто ночевали в людской его дяди купца Пилёнкова, у которого он жил в Тобольске, обучаясь сначала в уездном училище, а потом в гимназии. Яркая, образная, афористическая речь восхищала и запоминалась надолго. Идея победы добра над злом жила и укреплялась в сердце мальчика. Немалую роль сыграло и знакомство с литературной сказкой. В 1832-м году В. Жуковский печатает «Сказку о спящей царевне» и «Войну мышей и лягушек», а Пушкин – «Сказку о царе Салтане». В 1833-м году – «появляется «Сказка о царе Берендее» Жуковского и «Сказка о мёртвой царевне» А. Пушкина Надо думать, что Ершов, увлекающийся литературой, был знаком с ними, когда писал своего «Конька-Горбунка». И всё-таки это не даёт исчерпывающий ответ на вопрос: как мог юноша, почти мальчик, создать такой шедевр? 

Но точно таким же вопросом можно озадачиться по поводу других шедевральных произведений, написанных в молодом или даже почти детском возрасте, гениями: В.-А. Моцартом, Ф. Листом, Ф. Шопеном, М. Лермонтовым, чуть позже Ф. Достоевским.

В будущем, когда Петруша станет Петром Павловичем, преподавателем в своей родной Тобольской гимназии, его будет очень волновать вопрос о природе творчества. Как и откуда возникает вдохновение? Суть его мыслей: творчество – это подсознательный неуправляемый процесс, Провидение Божье, Великий дар Создателя.  В 1839-м году он произносит на гимназическом вечере речь «Несколько мыслей о художниках»: «Поэт – это… сын небес, на котором ярко горит печать священного помазания и который никогда не даст вам ответа на вопрос, как он творит… художник с первой и до последней минуты творит бессознательно… Что испытывает душа его, принимая мысль создания, развивая её в возможной полноте и, наконец, облачая её вещественным покровом? Это тайна художника…». 

По словам А. К. Ярославцова, Ершов рассказывал ему, что А. С. Пушкин во время встречи с ним сказал: «Теперь этот род сочинений можно мне и оставить», имея в виду сказку «Конёк-Горбунок». Надо думать, что Александр Сергеевич считал: Ершов и дальше будет работать в области стихотворной сказки, тем более что она имела такой ошеломляющий успех. Имя автора сразу стало известным: он вошёл в блестящий круг петербургских литераторов. П. А. Плетнёв в «Исторической записке» 1844-го года называл Ершова среди замечательных молодых литературных талантов: «… обновление кафедры русской литературы в университете не осталось бесплодным. Вскоре на поприще отечественной словесности с успехом явились молодые писатели, в это время здесь образовавшиеся. Из них замечательны: Ершов, так счастливо показавший опыт народной поэзии сказкой «Конёк-Горбунок» и другими стихотворениями, Булгаков, писавший для театра и слишком рано похищенный смертью… Майков, столь блестящий талант в антологической поэзии; Тургенев, которого небольшая поэма «Параша» и прочие мелкие пьесы показали дарование несомненное, зрелое…». 

Существует не одно свидетельство, правда, не всегда точное, о похвальных отзывах Пушкина, связанных с «Коньком-Горбунком». А. К. Ярославцов, пересказывая Ершова, пишет, что Пушкин сказал: «Ершов владеет языком, точно своим крепостным мужиком». Великий поэт хотел «содействовать Ершову в издании этой сказки с картинками и выпустить её в свет по возможно дешёвой цене, в огромном количестве экземпляров для распространения по России; но при недостаточных средствах автора и по случаю смерти Пушкина, намерение это не выполнилось». О. Сенковский, первый, кто написал о «Коньке-Горбунке», назвал сказку «превосходным поэтическим опытом г. Ершова, юного сибиряка» и в числе её достоинств указал на «силу языка, любезную простоту, весёлость, обилие удачных картин». Сразу же после своего появления полностью сказка Ершова вызвала много подражаний, переделок и подделок.

Приехав в Тобольск, Пётр Павлович задумывает написать «русскую эпопею» «в десяти томах». «Я думаю, - пишет он Ярославцову, - из всех русских сказок составить одну, в роде поэмы, где главным героем будет Иван Царевич». В черновом письме 1851-го года Ершов делился с Плетнёвым: «Не скрою от вас, что мысль о русской эпопее не выходит у меня из головы…». Пётр Павлович даже несколько раз начинал писать её, но замысел остался нереализованным.

Почему Петр Павлович больше не стал писать в жанре сказки, так удавшейся ему? 

В. А. Кошелев в статье «Феномен Петра Ершова» так отвечает на этот вопрос: «Феномен знаменитой поэмы-сказки «Конёк-Горбунок» в том, что она написана ребёнком. Не для детей и не про детей, а самим носителем детства. В своём первом творении Ершов видит мир глазами ребёнка: мир тихих радостей и отважных приключений, в котором ребёнок всегда выходит победителем. Мир этот обозрим и понятен – и неисчерпаем в представлении самых разных «чудес», доступных, однако, пытливому детскому уму и воображению. Мир этот взрослым людям кажется «перевёртышем» - но вполне соответствует своеобразной логике детского сотворчества с бытием. Этот мир, который создаётся «не специально» - ребёнку просто необходимо «выплеснуть» на свет переполняющие его впечатления. Поэтому у Ершова не получилось «продолжить» найденный им «образец» - просто он стал «большим».

Доказывая эту позицию, В. А. Кошелев обращает внимание на то, что не только автор видит мир глазами ребёнка, но и персонажи его сказки тоже имеют во многом детский «менталитет». Это выражается в их характерах, поступках, в восприятии окружающего. Даже у царя. Иванушка-дурачок «в общении с царём не просто свободен и смел, но ещё и по-детски капризен: «Стану, царь, тебе служить. / Только, чур, со мной не драться / И давать мне высыпаться…». А если вместо царёвой высшей справедливости является глупость и самодурство правителя – увеличиваются и капризы «дурака»… да и царь как-то по-детски падок на клевету и разного рода пакости и сумасбродства».

Миросозерцание автора, утверждает В. А. Кошелев, в сказке – это мировидение ребёнка или юноши, «ещё недалеко ушедшего от переживания похожих представлений». Вот такая несколько неожиданная, но интересная разгадка одной из «тайн» Ершова.

В 1836-м году Ершов, можно сказать, в зените славы уезжает в Тобольск. Товарищи считают его отъезд недальновидным: далеко в Сибири трудно поддерживать столичные литературные связи, сложно печататься и вряд ли можно сохранять в себе высокий интеллектуальный уровень, желание совершенствоваться.

Что же побудило Петра Павловича в двадцать один год, когда впереди его ждала вполне реальная блестящая перспектива литературного поприща, уехать из Петербурга? В университете Ершов строит планы изучения и просвещения Сибири. Ярославцов вспоминал, что вскоре после окончания факультета Пётр Павлович делился с ним мыслью о путешествии по Сибири с целью описания её, «говорил о благе, какое можно доставить некоторым бедствующим сибирским племенам, изведав их подробно и сообщив сведения и план, как помочь им, правительству…». С другим своим товарищем К. Тимковским Ершов даёт клятву «на жизнь и на смерть» (они даже заказали себе кольца с такой надписью по-латыни) служить благу Сибири.

В стихотворении «К Тимковскому» он пишет: 

…Закон небесный 

Нас к славной цели предызбрал, 

И он же нам в стране безвестной

Ту цель в рассвете указал.

Какая цель! Пустыни, степи

Лучом гражданства озарить.

Разрушить умственные цепи

И человека сотворить…
В Тобольск уговаривала сына вернуться его мать, Евфимия Васильевна. После смерти мужа и последовавшей через год после неё кончины старшего брата Петра, Николая, который тоже учился в университете и обещал стать талантливым математиком, Евфимия Васильевна чувствовала себя очень одиноко, часто болела и мечтала уехать на родину, где у неё осталось много близких людей. Кроме того, климат Петербурга неблагоприятно сказывался и на здоровье Петра, теперь единственного её сына, который очень сильно переживал преждевременную смерть двух самых родных людей:

Но вдруг вокруг меня завыла

Напастей буря, и с чела

Венок прекрасный сорвала,

И цвет за цветом разронила.

Всё, что любил, я схоронил,

Во мраке двух родных могил…

Слава Ершова никак не помогала ему устроить служебные дела: для него не находилось места среди чиновного мира северной столицы. Даже назначение в Тобольск далось ему большими усилиями. Пришлось обращаться с просьбами к крупному петербургскому чиновнику по делам образования, попечителю Петербургского учебного округа, князю М. А. Дондукову-Корсакову. За содействием – к А. В. Никитенко, историку литературы, цензору, профессору Петербургского университета, с которым Пётр Павлович был хорошо знаком. 

«Сделайте милость – выведите меня из недоумения. Я решительно не понимаю, что мне предлагают и чего хотят от меня. В воскресенье я получил приказание явиться сегодня к г. попечителю. Я исполнил. – Князь встречает меня вопросом: в какой город вы хотите?

Я отвечал: в Тобольск, не понимая, впрочем, о чём идёт дело. Князь продолжает, что министр согласен дать мне звание корреспондента и что теперь от меня зависит окончание. Мне хотелось бы знать: одну ли должность корреспондента предлагают мне или вместе с учительскою? Какое жалованье для той и другой? Какую обязанность я должен принять на себя, согласившись на звание корреспондента? Вот вопросы, вы одни только можете объяснить мне, и, зная ваше сердце, я не сомневаюсь в исполнении моей просьбы. Что до меня, то, если для корреспондента назначено будет довольное жалование, я с охотою приму эту должность и откажусь от учительства. Здоровье моё очень расстроено: медики советуют мне ехать на родину, и потому я должен буду благодарить этот случай, что не по-пустому сделаю трёхтысячное путешествие», - пишет Ершов Никитенко. Дело закончилось тем, что Ершова назначили преподавателем в Тобольскую гимназию.

В последний раз передо мною 

Горишь ты, невская заря!

В последний раз в тоске глубокой

Я твой приветствую восход:

На небе родины далёкой

Меня другое солнце ждёт.

В июле 1836-го года Ершовы возвращаются в Тобольск. Пётр Павлович считал его своей второй родиной, после Ишима, недалеко от которого в деревне Безруковой он родился. 
Директор Тобольской гимназии Е. М. Качурин не проявил никакого восторга по поводу того, что в его учебном заведении будет преподавать автор уже очень известной в России сказки: он, по выражению Ершова, «принял меня ни то ни сё». Зато большое впечатление произвёл новый учитель на воспитанников. Вот как об этом вспоминает его ученик, в будущем краевед и литератор К. М. Голодников: 

«В старину торжественные акты в Тобольской губернской гимназии начинались обыкновенно в 7 и оканчивались в 10 или 11 часов вечера… 

На одном из таких актов, в 1836-м году, мы, гимназисты, увидели в среде посетителей молодого человека лет 22 или 23-х, довольно высокого роста, несколько сутуловатого, в золотых очках. Любопытство подстрекнуло нас разведать, кто этот юноша, на которого обращено было внимание многих из числа присутствовавших на акте лиц. И вот, из расспросов знакомых, узнаём, что это бывший студент с.-петербургского университета и автор «Конька-Горбунка» Пётр Павлович Ершов, приехавший в нашу гимназию на должность учителя латинского языка. Последнее обстоятельство немало изумило нас; как это, думали мы, поэт и апостол живого слова будет преподавать нам такую мертвечину, как латинский язык? Надобно сказать, что почти половину «Конька-Горбунка» мы знали уже наизусть и восхищались им, как только могут восхищаться ребята наших лет».

Конечно, самому молодому учителю тоже не хотелось заниматься «мертвечиной», тем более что он не стал знатоком латинского языка, обучаясь в университете. Ершов с юмором и самоиронией рассказывает о ситуации, которая возникла в связи с этим, своему товарищу З-скому (надо думать, тобольскому художнику М. Знаменскому), по свидетельству А. Ярославцова: «Из скромности, конечно, взялся я учить в младших классах; в старших был тогда известный Пётр Кузьмич – собаку съел в латыни. Готовился я к каждому классу, и дело шло отлично. Да вдруг, мне на беду, Пётр Кузьмич и захворал… пришлось заняться в старших классах. Прихожу. Ну-с, чем, мол, заниматься изволите? – Переводим Вергилия. Ну, думаю, попался, как кур во щи. Гм, Вергилия; это недурно; да дело в том, что за Вергилия-то берёмся, а подчас и грамматики не знаем. Ну-ко, - обращаюсь к одному, - просклоняйте то-то. И, - о, радость! – в тупик мой малый. Ну, просто, готов был расцеловать его. Значит, Вергиля-то мы пока в сторону, а повторим латинскую грамматику. И начали; только как мы ни растягивали, а вижу – дело плохо; ещё класса два, и нужно будет или приняться за Вергилия, или заключить скандалом, - избегая классической мудрости, подать рапорт о болезни. Юпитер спас: как раз ко времени Пётр Кузьмич выздоровел, и я со славою ретировался. 

Другой раз, сижу я с младшими и занимаюсь своей любезной грамматикой. Является от Петра Кузьмича мальчуган с книгой. Вот Пётр Кузьмич сомневается, как перевести это место? Это место? Гм… А как сам Пётр Кузьмич переводит это-то место? Так-то. Да иначе и перевести нельзя…».

Только месяц длились «латинские» мучения Ершова. Потом освободилось место преподавателя русской словесности. Пётр Павлович получил возможность заниматься любимым предметом, кроме того, он заведовал гимназической библиотекой и организовывал гимназический театр: был режиссёром, очень часто автором пьес, а иногда и актёром. К. М. Голодников вспоминал: «П. П. начал читать нам курс словесности по запискам петербургского профессора Никитенко; историю же русской литературы дополнял собственными рассказами об интересовавших нас в то время литераторах Жуковском, Пушкине, Крылове, Сенковском, Бенедиктове и других, с которыми он был более или менее знаком в Петербурге лично. Словесность, казавшаяся нам до тех пор просто схоластикой, вскоре же заинтересовала нас, и мы с жаром принялись за изучение её. Некоторые из нас даже бросились писать стихи… Желая ближе ознакомить нас с драматическими произведениями, а также и с дикцией, П. П. исходатайствовал у директора гимназии разрешение на представление нами в зале гимназии, на праздниках, некоторых лёгких пьес. Но предварительно этого, в виде опыта, в доме родителей Романовых, дан был учителями гимназии «Суворов и станционный смотритель», сочинение самого Петра Павловича, где он взял на себя роль Якова, жениха дочери станционного смотрителя…».

Об этом пишет и сам Ершов в письме к своему приятелю Е. П. Гребёнке, украинскому и русскому писателю (5 марта 1837 г.):

«Мои занятия идут по-прежнему, кроме того, что я пустился теперь писать для театра, который смастерили ученики здешней гимназии. Вследствие чего я написал Сельский праздник, чёрт знает что такое в двух частях, говоря по-романтически, теперь пишу комическую оперу Якутка в трёх актах, в которой хочу пародировать все оперы… К этому присоединяется желание надорвать у всех животы, и потому можешь заключить, что дело идёт тут не на шутку. Да сверх того… мы с Чижовым стряпаем водевиль Черепослов… Куплетцы – загляденье!.. Со второй недели поста начнутся малеванье декораций, сцены хоров, репетиции актёров, одним словом – все театральные хлопоты. И чёрт меня возьми, если театр будет не на славу…».

В. А. Треборну (14 февраля 1838 г.): «… На маслянице же тешился в театре, да, в театре, который мы (т. е. учителя гимназии) построили на свой счёт в зале гимназии, чтобы доставить развлечение ученикам и потешить собственную охотку. Играли все ученики гимназии, а чтобы сказать тебе, что они недурно знали своё дело, то напишу, что режиссёром их был я. Но шутки в сторону. Театр наш шёл славно, говоря и не о Тобольске. Обширная сцена, хорошие декорации, отличное (восковое) освещение, увертюры из лучших опер в антракте, разыгрываемые полным оркестром, и, наконец, славные костюмы… - всё это сделало спектакль хоть куда! Всего было три представления… первое – только для учителей гимназии, а два последних – для всей публики: из них в одном было до 400 человек, а в другом – столько, что едва вмещала зала. Знай наших!»

Успехи Ершова и в преподавании, и в воспитании гимназистов были очевидны. В 1841-м году декабрист М. А. Фонвизин, который в это время вместе с семьёй проживал в Тобольске на поселении, писал в Ялуторовск своему товарищу, декабристу И. Д. Якушкину: «Я недавно читал упражнения в словесности учеников 5, 6 и 7-го классов и не мог довольно налюбоваться их сочинениями. Этим они обязаны учителю словесности Ершову, человеку с дарованием, знающему превосходно свой язык и делающему своё дело весьма добросовестно. Ничто не может быть полезнее деятельности этого человека, и он, конечно, приготовит много грамотных людей; притом в сибиряках есть много природных способностей». 

И гимназисты отвечали учителю любовью. Ершов неоднократно рассказывает в своих письмах, какие приятные сюрпризы делали ему ученики в день рождения, 22 февраля.

В. А. Треборну и А. К. Ярославцову (7 марта 1842 г.):

«…22 февраля… проведён мною преприятно. Ученики сделали мне сюрприз – смастерили театр и сыграли моего Суворова. В заключение спектакля была иллюминация с бенгальским огнём, который чуть-чуть не выел глаза всем зрителям. Но, знаешь ли, тут важное дело - усердие и привязанность. Спасибо добрым моим ученикам. Не все учителя, даже и повыше учителей, удостаиваются подобной чести…».

В одном из своих писем Ершов утверждает: «Что ни говорите, а, вступив в службу и произнеся священные слова присяги, мне кажется, грешно и бесчестно делать, как многие, - между прочим. Притом, занимаясь добросовестно своим предметом, я и сам выигрываю в знании, и спокоен в душе. А это что-нибудь да значит…».

Казалось бы, Ершов вскоре будет повышен в должности: назначен инспектором гимназии – он вполне этого заслуживал. Но повышения всё не было. Это беспокоило Петра Павловича, и не раз он с недоумением писал товарищам в Петербург, что его назначение по непонятной ему причине задерживается. Конечно, во многом это происходило оттого, что директор гимназии Качурин, насаждающий солдатские порядки не только в среде воспитанников, но и учителей, консерватор и жёсткий человек, считал Ершова вольнодумцем, оказывающим вредное влияние на гимназистов. Он был противником гуманистических методов в педагогике Петра Павловича и прекрасно понимал, что тот относится к нему как к рутинёру. В одном из писем Ершов рассказывает о порядках в гимназии: «У нас, братец, такая строгость, что преподаватель не должен сметь своё суждение иметь, иначе назовут немного не бунтовщиком». Ярославцов приводит свидетельство родственников поэта, что одно время (в начале 40-х годов) он был близок к самоубийству из-за неприятностей на службе.

Качурин не упускал случая «насолить» строптивому учителю словесности. В то время многие учителя содержали на своих квартирах гиназистов-пансионеров. Это был небольшой приработок к их скудному жалованию. Имелись такие пансионеры и у Ершова. В 1842-1843-м году – шестеро. Директор доносил генерал-губернатору Западной Сибири князю Горчакову: «В отношении воспитания пансионеров у Ершова мною найдены упущения по надзору в том, что некоторые из них замечены в отлучках из классов по неосновательным причинам и время, назначенное для занятий, иногда употребляли на произвольные прогулки и шалости в отсутствие г. Ершова».

После смерти горячо любимой матери (1838 г.), чувствуя отчаянное одиночество, и потом, даже после женитьбы в 1839-м году, Ершов рвался в Петербург. Однако все его усилия ни к чему не приводили. И он решил, что если не сможет уехать, надо более активно добиваться повышения своего служебного статуса и материального положения семьи. В конце 1839-го года он пишет П. А. Плетнёву: «Вступив в новое состояние, обязавшись семейством, я вижу необходимость перемещения в столицу или перемены моего положения. Но к кому обратиться с просьбою о содействии. Память Ваших благодеяний указала мне на Вас, а известия Петербургских знакомых, что Вы не изменили ко мне Вашего расположения, заставили меня решиться. И вот я пишу к Вам (простите мою уверенность) в полной надежде на Ваши советы, на Ваше участие… Впрочем, отдаю на волю Вашу переместить ли меня в Петербург или ходатайствовать пока о новом месте в Сибири: Князь Горчаков в половине января будет в Петербурге. Он решит – могу ли я занять место в Томске или Тобольске, а личное ходатайство Ваше и Василия Андреевича (Жуковского – Т. С.), наверное, кончит дело самым благоприятным для меня образом…». Однако ни Жуковский, ни Плетнёв не смогли Ершову помочь.

В начале 40-х годов в гимназии появилось несколько молодых учителей, которые поддержали Ершова в его оппозиции к Качурину. И хотя директор грозил им всякого рода «предписаниями», атмосфера в гимназии стала меняться к лучшему. 

В 1844-м году Ершова, наконец-то, назначают инспектором гимназии. Он пишет В. А. Треборну (13 ноября 1843 г.): «Служебные мои подвиги увенчались начальственною милостию. Генерал-губернатор представил меня в инспекторы Тобольской гимназии с оставлением при классе словесности и с полными окладами жалованья по обеим должностям…».

Время шло. Ершов как инспектор много делает для улучшения учебной и воспитательной деятельности гимназии. Он имел прямое отношение к открытию в Тобольске первой женской школы; прошение об этом подали в 1849-м году три тобольских гимназических учителя. Один из самых маститых ершововедов советского времени, В. Утков пишет: «Ершов, вероятно, принимал непосредственное участие в составлении и продвижении этого прошения, но, как официальное лицо, не имел право подписать его».
Его не обходят званиями. В 1846-м году он производится в чин коллежского советника со старшинством. Но вот почему-то при неоднократно открывающейся вакансии отказывают в праве занять должность директора гимназии. В. Г. Утков объясняет это неприязненным отношением генерал-губернатора Западной Сибири Горчакова, любителя военной муштры, сторонника чинопочитании, к учителю Ершову, стороннику прогрессивных методов образования: «Отношения его к П. Ершову были более официальными, чем благожелательными, только вмешательство его жены Натальи Дмитриевны… (двоюродной сестры жены декабриста Фонвизина) спасало П. Ершова от неприятностей. Дважды (в 1847 и 1849 гг.) Горчаков имел возможность назначить П. Ершова директором гимназии и оба раза он этого не сделал».

В мае 1849-го года Ершов пишет П. А. Плетнёву: 

«В июне месяце директор Тобольской гимназии Качурин отъезжает в Петербург. Он взял отпуск на три месяца. И, слышно, в Тобольск не воротится. Потому на место его есть много претендентов… Между тем место директора в Тобольске – была единственная цель службы моей в Сибири. И, казалось бы, 13 лет службы не без пользы по учебному ведомству давали мне право на эту должность. Однако ж ходатайство одного моего родственника у князя, в бытность его в Петербурге, не имело успеха: князь Горчаков отозвался, что получение подобной должности зависит не от него, а от Министра, хотя тут он прибавил, что, если почему-либо представлено будет ему назначение директора, то он готов рекомендовать меня. Я удовольствовался бы и этою слабою надеждою, если б не приходило на мысль, что г. Качурин, по нерасположению своему ко мне, вследствие разных причин, о которых не стоит упоминать, предварительно не отрекомендовал меня г. Министру с невыгодной стороны.

Удостойте меня, Пётр Александрович, хотя бы двумя строками ответу: могу ли я надеяться на Ваше ходатайство у г. Министра. Вы успокоите меня и сделаетесь вновь благодетелем целого семейства…».

В порыве охватившего его чувства пессимизма Ершов пишет: «Как гражданин, я сижу, как рак на мели, - на своём инспекторском месте, как писатель, я забыт публикой и в немилости у журналистов; как человек, я окован двойными цепями - холодом природы и железных людей...».  

В сентябре этого года Пётр Павлович снова отправляет Плетнёву письмо с просьбой: «В сентябре должен кончиться срок отпуска г. Качурина. Вероятно, он возьмёт отсрочку, а потому назначение директора в Тобольск должно состояться не ранее нового года. Буду ждать того времени с надеждою на милость Бога и Ваше покровительство. Во всяком случае, позвольте мне ещё раз обеспокоить Вас моею просьбою: могу ли я, в случае назначения другого директора в Тобольск, надеяться на занятие директорской должности в Перми или Петрозаводске? Я выбираю эти два города потому, что оба они, по гимназиям, первого разряда, и притом 1-й из них близок к Тобольску, а 2-й к Петербургу и, следовательно, к Вам. Или, по крайней мере, могу ли я проситься в которую-нибудь из петербургских гимназий в должность учителя словесности, с выдачею мне прогонов до Петербурга? Боюсь мысли, что я во зло употребляю Ваше снисхождение; но Ваше сердце для меня оправдание и защита…».

На это письмо Плетнёв даёт следующий ответ: «… Вы увидите, что назначение в директоры гимназии не может зависеть не только от усилий такого человека, каков я, но и от ближайшего и высшего начальства. Одни попечители или заступающие их место лица распоряжаются в этом деле. На будущее время старайтесь, прежде всего, войти в хорошие отношения с ними: иначе всё останется безуспешным…».

В октябре 1849-го года Е. М. Качурин ушёл в отставку. До этого, с июня 1849-го года, должность директора исполнял Ершов, поскольку Качурин был в отпуске. В. Г. Утков пишет: «Все были уверены, что его (Ершова – Т. С.) и утвердят в этой должности. За Ершова хлопотали петербургские друзья. Министр народного просвещения Ширинский-Шихматов даже написал князю Горчакову о желательности назначения Ершова директором Тобольской гимназии. Незадолго до этого Горчаков хлопочет о награждении Ершова. Но неожиданно дело принимает иной оборот. Горчаков назначает директором не Ершова, а некоего Чигринцева, авантюриста, не имеющего никакого отношения ни к гимназии, ни к министерству народного просвещения. Какие-то новые, неожиданные для всех причины побудили Горчакова и министра изменить своё первоначальное решение. Этот эпизод из биографии Ершова до сих пор не имеет ясности». Значит, Горчаков первоначально не был уж таким убеждённым противником назначения Ершова. Что-то переменило его первоначальные намерения. Что именно? 

Ярославцов в своих воспоминаниях сообщает о немилости, в какую попал Ершов у генерал-губернатора Горчакова, но пишет какими-то намёками: «Мы слышали, что против Ершова какими-то личностями были пущены в ход даже грязненькие вещи… злая клевета». 

В 1850-м году Ершов снова пишет Плетнёву: «Умоляю Вас, Пётр Александрович, научите меня, что делать? Четырнадцатилетнее одиночество моё в глуши, где судьба предоставила меня собственно самому себе, имело, по крайней мере, ту выгоду, что я сохранил прежнюю свежесть чувств и чистую любовь к поэзии. Я всё ещё современник той прекрасной эпохи нашей литературы, когда едва заметный талант находил одобрение, когда люди, заслужившие уже известность (я вспоминаю А. С. Пушкина, В. А. Жуковского и Вас), не считали для себя унизительным подать руку начинающему то же поприще, которое они прошли с такой честью. И кто знает, может, мои неудачи по службе – наказание за измену моему назначению… Буду с нетерпением ожидать Вашего ответа. В июне будущего года исполнится 15 лет моей службы в Сибири, и я должен буду или ехать в этом месяце в Петербург, или, заглушив всякую надежду на счастье и известность, дослуживать остальные 5 лет в Тобольске, в ожидании 500 рублей серебром пенсии, на убогое содержание меня и моего семейства».

Плетнёв ответил неопределённо: «Как бы ни желал я, любезный Пётр Павлович, словом истины разрешить недоумение Ваше, но этот вопрос связан со множеством других обстоятельств, более Вам известных, нежели мне – и потому не смею ничего предложить Вам решительного».

Некоторые биографы считают, что причиной «немилости» Ершова явилась его студенческая дружба с В. Тимковским. Позже Тимковский входил в число петрашевцев и был одним из тех, кого по этому делу приговорили к смертной казни в 1849-м году, но в последний момент помиловали. Предполагают, что у него при обыске нашлись письма Ершова. Однако Петра Павловича никто к следствию по делу петрашевцев не привлекал, да и он задолго до 1849-го года разошёлся во взглядах с Тимковским.

Может быть, Ершова нашли неудобным в должности директора гимназии за его близкое знакомство с находящимися в Тобольске в ссылке декабристами? Может, посчитали не совсем политически благонадёжным из-за «Конька-Горбунка», который выходил с цензурными изъятиями, а одно время был даже запрещён к изданию как «имеющий прикосновение к православной церкви и её установлениям и поставленным от правительства властям».

А, может быть, министерство народного образования не устраивали прогрессивные взгляды Ершова на преподавание и воспитание, изложенные им в трудах «Мысли о гимназическом курсе» (1842 г.) и «Курс русской словесности» (1843 г.), которые были восприняты директором гимназии Качуриным как проявление вольнодумия. В 1844-м году Пётр Павлович сообщает Ярославцову: «Вот уже полгода, как я готовлю мои записки или, лучше, гимназический курс словесности. Хочу направить его в ваш департамент на рецензию (Ярославцев служил цензором – Т. С.). Если удастся, то буду просить о введении моего курса, по крайней мере, в нашей гимназии…». 

В первой работе Пётр Павлович писал: «Образование есть развитие духовных и физических сил юноши по трём отношениям – как человека, как гражданина и как христианина. Прямое назначение его – приготовить юношу в общественному служению и дать ему все возможные средства к довольству и счастию земной жизни». Методы образования, предложенные Ершовым в программе «Курса русской словесности», должны были исключить «стеснение свободы воображения детей». Обе работы оказались забракованы министерством. Первая вообще затерялась в чиновничьих столах. А по поводу второй заявлено, что эта программа «не вполне отвечает понятиям воспитанников». В 1847-м году Ершов пишет А. К. Ярославцову: «… не хочу вспоминать о довольно неприятном известии касательно моего курса словесности, о котором ты меня уведомляешь. Ну, что же делать?.. По крайней мере, министерство будет знать, что бывший учитель словесности Ершов не бил баклуши, читал словесность и что по силам и возможности старался исполнять свой долг службы. А признаться, много бы можно было сказать о трёхлетнем разборе курса и о причине, почему нельзя ввести его в гимназии. Но опять скажу: Бог с ними!..».

И только в 1856-м году, после смерти П. М. Чигринцева, Ершова назначают директором Тобольской гимназии и одновременно директором народных училищ Тобольской губернии. Это случилось исключительно благодаря тому, что гражданским губернатором Тобольского края стал В. А. Арцимович, умный, прогрессивный и деятельный руководитель, который сделал много хорошего для губернии. Он заботился о просвещении и образовании, поддерживая современные методы педагогики. Арцимович считал, что Ершов - «известный в литературе, пользующийся большим уважением в Тобольске и весьма усердный, и способный к исполнению возложенных на него обязанностей». 

Почему Пётр Павлович так долго не назначался директором гимназии?

Понимая, как важно для выполнения этой миссии быть в курсе новых веяний, Арцимович в 1858-м году командирует Ершова в Петербург и Москву. Для того чтобы «лично ознакомиться с учебными заведениями обеих столиц и преимущественно с петербургскими, как ближайшими к центру управления, воспользоваться советами опытных педагогов и, главное, получить непосредственные наставления от лиц, стоящих во главе народного просвещения. Это, с одной стороны, придаст директору авторитет, столь нужный в каждом управлении, и, с другой, будет небесполезно для самого министерства в том отношении, что директор, подробно знакомый с положением вверенных ему училищ и с условиями края, может представить свои соображения для улучшения вверенных ему заведений». 

Ершов пишет из Петербурга жене о своей встрече с министром: «Министр был один и сидел у стола. Пригласив меня сесть, он стал довольно подробно спрашивать меня о гимназии, о пансионе, об училищах, также о посещении мною петербургских гимназий… Потом спросил он о надобностях гимназии и училищ. Я хотел было воспользоваться этим случаем и намекнуть о скудности содержания при недостатке других средств, но министр прервал меня, хотя ласково: «Ну, этому в настоящее время помочь нельзя. Финансы наши не в блестящем состоянии. Надо потерпеть». В заключение он дал мне довольно наставлений по управлению и относительно учителей и учеников… Довольно здесь объяснить, что они серьёзного содержания. Это можно вывести из последующих слов, которыми министр заключил свои наставления: «Я даю вам позволение во всех нужных случаях, оставив обыкновенные официальные порядки, писать прямо ко мне, с надписью: «в собственные руки». Прощаясь со мною, Евграф Петрович крепко пожал мне руку и сказал: «Ничего более не желаю, как чтобы Вы продолжали служить так же, как служили до сих пор, по засвидетельствованию вашего начальника. Я обещаю и для Вас, и для Ваших служащих сделать всё возможное, смотря по заслугам…». Однако обещания обещаниями и остались.

Ещё раньше Пётр Павлович писал Ярославцову: «Муза и служба – две неугомонные соперницы не могут ужиться и страшно ревнуют друг друга. Муза напоминает о призвании, о первых успехах, об искусительных вызовах приятелей, о таланте, зарытом в землю и пр., и пр., а служба – в полном мундире, в шпаге и шляпе, официально докладывает о присяге, об обязанности гражданина, о преимуществах официи и пр. и пр. Из этого выходит беспрестанная толкотня и стукотня в голове, которая отзывается и в сердце». 

Теперь, когда он стал директором и гимназии, и народных училищ губернии, служба отнимала у него очень много времени и сил. Он часто ездит по губернии. Эти поездки занимают иногда не одну неделю. 

Период, когда Ершов был директором, вошёл в историю просвещения и образования Тобольской губернии как один из самых плодотворных. Благодаря ему были открыты новые учебные заведения в Тюмени, Ишиме, Ялуторовске и в некоторых крупных сёлах. Директор особенно заботился о женском образовании: он основал женские школы в Тобольске, Кургане, Ишиме и Тюмени; способствовал появлению библиотеки в Ишиме. Пётр Павлович организовал «Общество вспомоществования студентам Тобольской губернии», в Тобольске - воскресную школу для взрослых. В гимназии его усилиями был введён курс естественной истории. Есть сведения, что в это время он принимает участие в разработке водного пути между Печорой и Обью.

В одном из своих писем Ершов говорит: «По сибирским моим правилам, я службу не считаю одним средством к жизни, а истинным элементом. Отстав от литературы, я всего себя посвятил службе, не в надежде будущих благ, которых в нашем скромном занятии и не предвидится, а в ясном сознании долга…». 

Пётр Павлович неоднократно удостаивается наградами. В 1861-м году он «за отлично усердную службу Всемилостивейшее пожалован орденом Св. Станислава 2-й степени, Императорской короной украшенным». 
Однако «в марте 1862-го года, едва отметив свои 47 лет, не дожидаясь награды и повышения в чине за  25 лет службы, П. П. Ершов неожиданно подаёт в отставку. Причины её неизвестны, но по косвенным свидетельствам на него тяжело подействовал разговор с одним из губернских начальников», - пишет Ю. Мешков в курсе лекций «Литература Тюменского края». Что это за «разговор» и с каким «губернским начальником»? - так и осталось неизвестным. 

Ярославцов сообщает: «Мы не знаем решительного повода к этой отставке, тем более что последний экзамен в руководимой им гимназии был одним из лучших по успехам воспитанников. А повод был, по-видимому, невыносимый для его благородного сердца и болезненной уже комплекции: люди и тут не пощадили поэта». В. Утков добавляет к этим словам биографа: «Ярославцов верен себе – и здесь он говорит глухо, намёками, боясь почему-то прямо сказать о причинах отставки Ершова, которые были ему известны». Ю. А. Девятова, племянница Ершова по его второй жене, рассказывает в своих письмах-воспоминаниях, что Петра Павловича «обошли по службе, и он, несмотря на многочисленную семью, полный жизни и сил, подал в отставку». Об этом весьма туманно пишет, спустя 40 лет после смерти Ершова, и тобольская газета «Сибирский листок» (№ 104, 1909 г.): «В 1862-м году, отчасти по болезни и отчасти по некоторым служебным неприятностям, П. П. Ершов вышел в отставку». Что это за «служебные неприятности»?
У Ершова была большая семья, он практически оставался без средств к существованию, поскольку, выйдя внезапно в отставку, не успевал выхлопотать себе пенсию, и надо было несколько месяцев ждать её назначения. Ершовы вынужденно покинули служебную квартиру, а своего жилья у них не имелось. Чтобы решиться на такой поступок, нужны были очень веские основания. 

Какие? Почему Ершов неожиданно ушёл в отставку? 
Болезнь, отсутствие единомышленников и покровителей (Арцимович получил новое назначение и уехал из Тобольска в 1858-м году), усиление консерватизма в области образования?

А, может быть, эта отставка была вынужденной, и причиной её послужила эпиграмма Петра Павловича, написанная в адрес нового гражданского губернатора Тобольской губернии (1862-1867 гг.) А. И. Деспота-Зеновича: 

Тебя я умным признавал,

Ясновельможная особа,

А ты с глупцом меня сравнял…

Быть может, мы ошиблись оба?

Кто «отец» «Конька-Горбунка»?

Этот, казалось бы, простой и детский вопрос, в разное время вызывал разные точки зрения. В XIX веке «с лёгкой руки Ярославцова», как писал В. Г. Утков, стало распространяться мнение, что Ершов лишь обработал данный народом сюжет. Ярославцов утверждал: «Сказка «Конёк-Горбунок», по вымыслу не есть создание Ершова, она – произведение народное. И, как откровенно говорил сам автор, почти слово в слово взята из уст рассказчиков, от которых он её слышал, только он привёл её в более стройный вид и местами дополнил».

Такая позиция «просочилась» и в XX век. Литературовед А. Путинцев в 1925-м году посчитал, что «Конёк-Горбунок» - это синтез двух русских сказок «Жар-птица» и «Василиса-царевна». Историк литературы А. Гуревич в предисловии к книге «Русские сказки Восточной Сибири» в 1939-м году пишет о «Коньке-Горбунке»: «Всю работу по объединению основных мотивов, которые встречаются в этой сказке, мы вправе предположить, исходя из свидетельства Ярославцова, проделали народные сказочники, от которых Ершов впервые услышал эту сказку».

Однако такое тенденциозное отношение к сказке «Конёк-Горбунок» было отвергнуто отечественным литературоведением. Очень большую работу по доказательству того, что сказка – это не подражание литературным образцам и не обработанный готовый народный сюжет, проделал В. Г. Утков. «Конёк-Горбунок», – писал он, - это «самостоятельное произведение, рождённое жизненным опытом Ершова, его общением с людьми, желанием осмыслить окружающую действительность. Будь иначе – сказка не дошла бы до наших дней, как не дошли сотни подражательных виршей того времени… Сказки, подобной «Коньку-Горбунку», до сих пор не зарегистрировано нашими фольклористами… «Конёк-Горбунок» есть произведение самого Ершова. И сила этой сказки не только в стихе и в образном русском языке, а и в талантливейшем сюжетном построении. «Конёк-Горбунок», в основу которого легли многие сказки, слышанные Ершовым, представляет собой превосходное по сюжету произведение».

Конец XX века принёс новую «напасть». В 1996-м году в журнале «Автограф» появилась статья А. А. Лациса под названием «Верните лошадь». Видимо, под лошадью подразумевался маленький «Конёк-Горбунок, который, судя по всему, принадлежит к мужскому роду. Кому же призывал вернуть доброго и умного конька автор статьи? Самому Александру Сергеевичу Пушкину. Он заявил, что автор сказки «Конёк-Горбунок» – А. С. Пушкин. 

Появление статьи совпало с началом времени всеобщего разоблачения, появления «жёлтой» прессы с её смакованием всевозможных вероятных и невероятных скандалов, обманов, слухов, интимных подробностей из жизни знаменитостей прошлого и настоящего. Девиз: эпатаж и сенсация – любой ценой! – был услышан. Статья Лациса не прошла незамеченной. Журналисты разных мастей ухватились за неё, и вот уже в 1998-м году появляется книга с текстом «Конька-Горбунка» первого года издания (1834-го) со статьёй историка литературы В. Г. Перельмутера «В поисках автора». На обложке книги было написано «Александр Пушкин», правда, со знаком вопроса.

В 2009-м году издаётся книга «Конёк-Горбунок» с авторством Пушкина уже в утвердительной форме, подготовленная критиком В. А. Козаровецким, с его же статьёй «Сказка – ложь, да в ней намёк». Выпуск книги предварён рядом статей Козаровецкого на страницах московской газетной прессы и даже в таких авторитетных журналах, как «Литературное обозрение»  и «Литературная учёба».

А потом появилась ещё одна гипотеза: оказывается «лошадь» надо «возвращать» не Пушкину, а музыканту и композитору Девитте, жившему в XIX веке. Так утверждали Е. Л. Уколова и В. С. Уколов в своей книге об этом музыканте «Распятый на арфе».

Каковы же доводы «антиершовцев»?

А. А. Лацис как «первоисточник» лошадиного возвращения заявлял, что Пушкин имел важную цель скрыть своё авторство сказки, поскольку её, полную острых политических ассоциаций, необходимо было провести через цензуру. Какие это ассоциации? Например, неподвижный кит – Россия, впавшая в состояние реакционной «спячки»; корабли, которые он заглотал, - это декабристы; злой спальник – Бенкендорф и т. д. 

Пушкин – лицо, своими передовыми взглядами известное. Анонимная или подписанная псевдонимом рукопись насторожит цензоров. А вот если автором выступит никому не известный молодой человек, родом из провинции, недалёкий и нуждающийся в деньгах: перепишет рукопись своим почерком и подпишет её своим именем – то она обязательно пройдёт рогатки цензуры. 

Так, якобы и сделали, сговорившись, Пушкин и его друг Плетнёв. И все были довольны: и студент свои деньги получил, и «крамольная» книга вышла, и Пушкин свою любовь к мистификациям удовлетворил.

Молодой Ершов под гнётом незаслуженной славы пытается создать нечто поэтическое, чтобы поддержать блестящее мнение о себе, но ему это не удаётся. И он – от греха и стыда подальше – уезжает к себе на родину, в Сибирь. Остальное домысливается легко и без труда. Последующие издания «Конька-Горбунка», исправленные и дополненные Ершовым, объявляются «испорченными». 

Почти та же версия озвучена музыкантами Уколовыми, только по отношению к арфисту: их герой Николай Девитте тоже был склонен к розыгрышам и мистификациям и также опасался цензуры.

Ситуацию осложняет то, что рукописи допечатных вариантов сказки неизвестны. Внучка поэта, Н. В. Ершова, писала, что в утраченных бумагах деда, переданных ей отцом в 1910-м году, «было две рукописи «Конька», но даты их не помню, знаю только, что там… было много поправок, сделанных рукою деда, но, как говорил отец, значительно позднее, чем сама рукопись».

Самым активным и последовательным борцом против подобных инсинуаций, опорочивающих имя сибирского поэта, выступила ишимская исследовательница жизни и творчества Ершова Т. П. Савченкова. Доводы, которые она приводит, точны, убедительны и основаны на строго документальных источниках. Вывод её таков: «История осуществлённых и неосуществлённых опубликований «Конька-Горбунка» показывает, что Ершов, как автор этого произведения, обладал всеми юридическими правами на его издание, а также реализацию тиража, и мог диктовать собственные условия книгопродавцам». А это могло быть только в том случае, если Ершов является подлинным автором произведения.

П. А. Плетнёв, который, по мнению Лациса, имел прямое отношение к мистификации, неоднократно и в своих статьях, и в письмах к Ершову писал о нём как об авторе «Конька-Горбунка» и до смерти Пушкина, и после его гибели. Но зачем ему надо было продолжать этот «маскарад» и розыгрыш - без преувеличения - всей России, проявляя себя в такой нелепой, если не сказать, непорядочной роли?

Первый биограф Пушкина П. В. Анненков прямо указывает на авторство Ершова, подтверждённое Александром Сергеевичем, когда пишет в 1855-м году, передавая слова книгопродавца А. Ф. Смирдина: «В апогее своей славы Пушкин с живым ободрением встретил известную русскую сказку г-на Ершова «Конёк-Горбунок»…».
Да и как, зная натуру Ершова, его неподкупный честнейший характер, можно было даже предположить такую сделку между ним и обожаемым им Пушкиным, мистификацию, которая опорочивала бы имена их обоих? Пётр Павлович и в молодости, и в зрелом возрасте никогда не соглашался кривить душой ни ради служебной выгоды, ни ради материального благополучия своей семьи, ни ради наград. 

«Ты спрашиваешь, - каков я с директором? Ни хорошо, ни худо. Больше ничего сказать не могу. Но, во всяком случае, мне придётся отказаться от награждения: потому что директор без просьбы не представит (хотя бы и следовало бы кой за что), а я просить вовсе не намерен», - пишет он В. А. Треборну в 1839-м году. В этом году Ершов женился и имел нужду в деньгах, так как сразу же обрёл большую семью. Что уж говорить о юном студенте Пете, который «был нежная, благородная натура, с самыми честными правилами, душа его полна лучших порывов и сил творческих, полна поэзии», как писал о нём Ярославцов! И это мнение подтверждают все, кто знал поэта-сибиряка.

Не вдаваясь в литературоведческие подробности, важные для специалистов, укажем на итоги, к которым пришла в конце своей дискуссионной статьи «Конёк-Горбунок» Ершова и псевдолитературоведение» Т. П. Савченкова и которые мы полностью разделяем:

 «Творчество П. П. Ершова – яркая и значительная страница русской литературы. Судьбе сочинителя знаменитой сказки в стихах посвящено немалое число основательных по фактическому материалу и выводам, добросовестных в научном плане и методологии работ М. К. Азадовского, Л. А. Азадовской, В. Г. Уткова, И. П. Лупановой, Д. М. Климовой, И. З. Сурат, В. П. Зверева, а также сибирских учёных А. И. Мокроусова, Г. И. Симонова, Ю. С. Постнова, Т. Г. Леоновой, Л. Г. Беспаловой, М. Ф. Калининой. Во всех этих исследованиях убедительно показана художественная индивидуальность поэта… Гипотеза «неавторства» Ершова основана на произвольном обращении с документами, их субъективном истолковании и видоизменении, изъятии из контекста, подмене понятий, изначально предвзятом отношении к личности поэта, а также к традиционному (академическому) литературоведению, иначе говоря – на некачественной методологии».
В 1856-м году, в связи со смертью Николая I, с книги «Конёк-Горбунок» был снят цензурный запрет, и книготорговец П. Крашенинников предпринимает её 4-е издание. В первый раз «Конёк-Горбунок» появляется с иллюстрациями. Это поднимает дух Ершова, и он радостно пишет друзьям в Петербург: «Конёк мой снова поскакал по всему русскому царству. Счастливый ему путь!.. Заслышав тому уже 22 года похвалу себе от таких людей, как Пушкин, Жуковский и Плетнёв, и проскакав в это время во всю долготу и широту Русской земли, он очень мало думает о нападках господствующей школы и тешит люд честной, старых и малых, и сидней, и бывалых, и будет тешить их, пока русское слово будет находить отголосок в русской душе, т.е. до скончания века».
Эти слова автора бессмертной сказки мы можем повторить и в XXI веке: «Конёк-Горбунок» скачет вперёд и вперёд теперь уже по всему миру и несёт своего автора, сибиряка Петра Павловича Ершова, по дороге творческого бессмертия.
«Homo unius libri» – «Человек одной книги»?
Большинство исследователей творчества Ершова, даже такие серьёзные и глубокие, как советские литературоведы М. К. Азадовский, И. П. Лупанова, В. Г. Утков, считали, что Ершов был рождён сказочником. Отказавшись от жанра народной сказки и обратившись к созданию стихов, поэм, драматургических произведений и повестей, он утратил или в большой степени умалил свой талант. До сих пор для многих наших соотечественников он остался «человеком одной книги» - «homo unius libri».

С большим удовлетворением и радостью отметим, что это заблуждение в конце XX века стало уходить в прошлое: всё больше исследователей доказательно утверждают высокую литературную ценность творческого наследия Ершова в целом и нравственно-художественные достоинства его отдельных произведений.

Уже в петербургский период жизни Ершова, то есть до лета 1836-го года, когда он уезжает с матерью в Тобольск, буквально за год-два было напечатано десять его стихотворений. Вскоре после публикации «Конька-Горбунка» в журнале «Библиотека для чтения» в нём появляются его стихи «Ночь на Рождество Христово», «Молодой орёл», «Сибирский казак», которые соседствуют с произведениями Пушкина. Первым их высоко оценил П. А. Плетнёв. 

В 1835-м году в издательстве А. Смирдина вышла тоненькая зеленоватая книжечка с пьесой Ершова «Суворов и станционный смотритель». Сам Ершов определил её как «драматический анекдот». Живой, динамично развивающийся сюжет, забавная фабула, основанная на «неузнавании» полководца Суворова и ситуациях, связанных с этим, привлекли внимание к ней столичных актёров. Однако она была запрещена к постановке, так как цензор усмотрел в ней принижение личности знаменитого Суворова. Может быть, потому, что нет в его образе, созданном молодым писателем, ни мании величия, ни фальши в характере, ни презрения к простым людям. Спектакль по пьесе «Суворов и станционный смотритель» будет позже поставлен самим автором на сцене тобольской гимназии. Пишет Ершов в Петербурге и либретто к опере «Страшный меч», положенное на музыку композитором О. Генке.  Сюжет связан со временем Древней Руси и одновременно имеет сказочный характер. Постановка оперы не состоялась из-за отъезда Ершова из северной столицы.

В Тобольске, несмотря на все перипетии семейной и служебной жизни и связанные с этим частые перепады настроения, жалобы друзьям, Ершов продолжает писать. Пишет он не систематически: «ни дня без строчки» - иногда, по собственному признанию, по несколько месяцев молчит его муза, но всё-таки каждый раз он выходит из кризисного настроения и берёт в руки перо. Свои стихи Ершов посылает друзьям и Плетнёву. Он строго подходит к себе и просит их дать объективную оценку его твореньям. Конечно, Петру Павловичу хочется увидеть свои произведения напечатанными. 

В какой-то степени это, несмотря на отдалённость Ершова от центров литературной жизни, удаётся. Его лирика и поэма «Сузге» появляются в петербургских журналах, в основном, в журналах «Библиотека для чтения» и в «Современнике», который редактировал Плетнёв. Не все его произведения, однозначно положительно воспринимаются. Например, поэма «Сузге» была встречена довольно прохладно, но это вполне естественно: даже у величайших авторов есть произведения, которые вначале не оцениваются по достоинству. Сказка «Конёк-Горбунок» переиздаётся несколько раз. 

20 июня 1846-го года Плетнёв пишет Ершову: «Располагайте мною и журналом моим как собственностью, не для выгод тружусь я, а для мечтательной, может быть, надежды, хоть одно чистое сердце согреть и удержать на дороге к чести. Итак, не только Вам, я готов присылать «Современник» даром всякому, кому Вы только назначите. Ваши стихотворения прелестны. Вы сохранили всё девство своей первоначальной поэзии. Напечатаю их, как Вы желали – но буду украшать ими журнал понемногу, чтобы долее доставлять читателям удовольствие». В «Современнике» читатели могли увидеть такие стихотворения Ершова, как «Ответ», «Оправдание», «Храм сердца», «Призыв» и др. 

У Ершова много стихов, посвящённых теме гражданственности, любви к родине, воле и свободе. Понятие свободы для поэта - больше личностного, духовного характера, несколько абстрагированного от политики. Нередко в его стихах в качестве символа воли, независимости используется образ орла:

Чу! Вихорь пронёсся по чистому полю!

Чу! Крикнул орёл в громовых облаках!

О, дайте мне крылья! О, дайте мне волю!

Мне тошно, мне душно в тяжёлых стенах!..

Ни чувству простора! Ни сердцу свободы!

Ни вольного лёту могучим крылам!

Всё мрачно! Всё пусто! И юные годы,

Как цепи, влачу я по чуждым полям. 

Ершов видит задачу поэта в служении людям:

Поэт ли тот, кто, в людях сиротея,

Отвергнутый, их в сердце не забыл;

Кто разделял страданья Прометея,

И для кого скалой мир этот был?

Кто, скованный ничтожества цепями,

Умел сберечь венец души своей;

Кто у судьбы под острыми когтями

Не изменил призванью первых дней?

Часто Ершов обращается к теме дружбы, священного союза друзей, под которыми понимаются, прежде всего, единомышленники:

Мой друг! Мой брат! С тобой повсюду!

На жизнь, на смерть и на судьбу!

Я славно биться с роком буду

 И славно петь мою борьбу.

Не утомлён, пойду я смело,

Куда мне рок велит идти –

На наше творческое дело, 

И горе вставшим на пути!..

Зря критики литературы упрекали Ершова в том, что он изменил стихии народной поэзии. Пётр Павлович продолжает развивать фольклорные мотивы в своём творчестве, но не в сказочном жанре, а в стихотворно-песенном. О плодотворности этого направления говорит тот факт, что некоторые из этих его произведений стали народными песнями. Имя автора стёрлось из сознания, оно заменилось ощущением собственной причастности к стиху. Например, стихотворение «Русская песня»:

Уж не цвесть цветку в пустыне,

В клетке пташечке не петь!

Уж на горькой на полыне

Сладкой ягодке не зреть!

Ясну солнышку в ненастье

В синем небе не сиять!

Добру молодцу в несчастье

Дней весёлых не видать!

Как во той ли тяжкой доле

Русы кудри разовью:

Уж как выйду в чисто поле

Разгулять тоску мою.

Может, ветер на долину

Грусть-злодейку разнесёт;

Может, речка злу кручину

Быстрой струйкой разобьёт.

Не сходить туману с моря,

Не сбежать теням с полей, 

Не разбить мне люта горя, 

Не разнесть тоски моей!

Ершов удивительно точно и художественно достоверно вводил в своё творчество стихию народной песни. Это его стихи «Молодой орёл», «Песня казака», «Русская песня», «Желание любви», «Кольцо с бирюзою». Но, пожалуй, самое яркое в этом отношении его стихотворение «»Песня старика Луки», неслучайно оно было положено на музыку нашим знаменитым земляком, композитором А. А. Алябьевым:

Вдоль по улице широкой

Молодой кузнец идёт;

Ох, идёт кузнец, идёт,

Песню с посвистом поёт.

Тук! Тук! Тук! С десяти рук

Приударим, братцы, вдруг

Поэт проявлял большой интерес к исторической тематике, особенно к прошлому Сибири, к времени её завоевания. Интересно решение сцены гибели Ермака в его раннем стихотворении «Смерть Ермака»: 

Тяжёлые тучи сибирское небо одели;

Порывистый ветер меж сосен угрюмых шумел;

Венчанные пеной, иртышские воды кипели;

Дождь лился рекою, и гром полуночный гремел…

Вдруг дикие крики… казацкая кровь заструилась…

Булат Ермака засверкал – толпа расступилась –

И кто-то с утёса в кипевшие воды упал.

Автор не указывает на личность упавшего казака, но читатель сердцем чувствует, что это – Ермак.

Совершенно примечательно то, что Ершов – один из первый из русских писателей не только заинтересовался татарской историей, татарским фольклором, но и познакомил с ними русскую читательскую публику. Его замечательная поэма «Сузге», по достоинству оценённая только в XX веке, явилась совершенно необычной для литературы того времени. Понимая и принимая историческую неизбежность завоевания Сибири, видя в Ермаке однозначно героя, поэт с большим уважением относится к национальным традициям, к чуждому ему вероисповеданию и исторической трагедии татарского народа. Поэта одинаково восхищают мужество и стойкость обеих сторон, которые в его поэме испытывают друг к другу искреннее уважение, хотят избежать лишних смертей и страданий. Ермак наказывает своему атаману Грозе:

«Ты, Гроза, пойдёшь к Сузгуну

Со своею всей дружиной,

И уж волей иль неволей, 

А возьми Махмет - Кула; 

Только помни благость Бога,

Не губи напрасно всех».

И Гроза свято исполняет волю Ермака. Он говорит Сузге: 

«Будь спокойна ты, Царица!

Мы казаки, а не звери, 

Мы уважим царский сан.

Бог нам дал теперь победу:

Так грешно бы нам и стыдно,

Милость Бога презирая,

Обижать тебя, царица».

Но Сузге уже мертва. Чуткое сердце поэта сострадает татарской царице. Он возвеличивает её поступок: она заколола себя кинжалом, чтобы не сдаться в плен русским - как подвиг во имя преданности своему народу.

Татарская фольклорная тематика отражается и в прозе Ершова – цикле рассказов «Осенние вечера». Заслуга тобольского писателя заключается в том, что он первый познакомил культурную читательскую публику с татарским устным народным творчеством.

Задумав написать «русскую эпопею», Ершов сетовал в письме к Плетнёву на то, что, «живя в глуши, я не имею нужных к этому материалов». В связи с этим его замысел трансформируется в желание создать «сибирский роман». «Холод Сибири не угасил ещё пламени», - пишет он П. А. Плетневу в 1850-м году. «… на мелких рассказах я приучу перо своё слушаться мысли  и чувства», - продолжает он делиться планами со своим учителем.

Так в начале 50-х годов Ершов пишет цикл «Осенние вечера», которые первоначально им были названы «Сибирские вечера». Пишет с большим увлечением и очень быстро: произведение было закончено им через две недели вдохновенного труда. Он отправляет рассказы Плетнёву и Ярославцову. У них цикл получил «ласковую» оценку. Судя по ответному письму Петра Павловича, Плетнёву очень понравились его произведения. Ершов пишет 20 апреля 1851-го года из Тобольска: «Ваше мнение о моих рассказах превзошло моё ожидание… я не смел ожидать подобного успеха… Нисколько не печалюсь, что простые мои повести не придутся по вкусу журналистов. Одобрение подобных Вам людей дороже всех журнальных похвал». Однако Плетнёв посоветовал своему бывшему ученику заняться трудом, «более достойным литературы», и это несколько охладило Ершова. Дело в том, что Ершов не был поклонником направления «натуральной школы», которое в то время утвердилось в литературе и считалось передовым. Этому направлению и советовал ему следовать Плетнёв. Однако у Петра Павловича были свои взгляды на литературу: он не принимал принципов «анализа» и изображения «мелочей» натуральной школы.

В августе 1852-го года Ершов пишет Ярославцову: «Душевно благодарю тебя за ласковый отзыв об «Осенних вечерах» и за дружеский вызов устроить их печатную судьбу. Отдаю их тебе в полное распоряжение. Печатай их – как и где тебе угодно».

Дело с публикацией «Осенних вечеров» затянулось из-за цензуры. Только когда цензурные условия стали смягчаться, цикл был опубликован: в 1857-м году в «Живописном сборнике замечательных предметов из наук, искусств, промышленности и общежития». Автор подписал цикл своими инициалами: «П. Е».

Особого интереса у читателей цикл не вызвал, хотя издатели предварили публикацию очень хорошим отзывом: «Осенние вечера» содержат «в себе ряд повестей, рассказанных с редким талантом и неподдельным юмором… Они придадут «много занимательности первым выпускам нашего сборника». 

Так за «Вечерами» надолго закрепилось мнение как о не очень удачной попытке автора гениального «Конька-Горбунка» обратиться к прозе. В настоящее время всё больше учёных-литературоведов начинают высоко ценить это талантливое свидетельство писательской состоятельности Ершова как крупного представителя русской литературы середины XIX века. Хотелось, чтобы и читатель обратил своё внимание на «Осенние вечера» и получил мощный заряд эмоционального и нравственного воздействия от этого замечательного цикла.

По своему жанру «Осенние вечера» представляют собой рассказ в рассказе. Пять разных людей: самый старший из них – хозяин дома, полковник в отставке Безруковский, в котором явно проглядывают черты самого автора; ещё один офицер в отставке – помоложе  - названный Академиком; загорелый любитель природы, по прозвищу Лесняк; насмешливый человек, но добрый собеседник, которого друзья звали Немцем («немец по предкам, но русский по вере и воспитанию», - говорит о нём автор) и татарин Таз-баши, весёлый, находчивый и остроумный – в течение двух осенних дождливых вечеров рассказывают разные истории. Почти все они связаны с Сибирью и имеют ярко выраженный местный колорит. В них сбывается давнее желание автора «представить Сибирь в живых картинах местности и народности». С другой стороны, несомненно, по своему жанровому и стилевому разнообразию, богатству языка, тематике, занимательности и мыслям, цикл выходит за пределы сибирского края и имеет общелитературное значение.

Все пять рассказчиков выступают как ярко выраженные индивидуальности со своим характером, языком и стилем повествования. Цикл связывает воедино проблема судьбы, Предначертания, случая в судьбе человека, представленная в романтической форме, чаще всего в виде загадочных, сверхъестественных происшествий.

Образ рассказчика Таз-баши особенно дорог автору. Таз-баши с юмором повествует о жизни своего деда Сафара Маметова, который был муфтием (первым министром) хана Кучума незадолго до прихода в Сибирь дружины Ермака. Его истории «отличаются не только  своей истинной народностью и национальной самобытностью, но и имеют глубокую социально-политическую заострённость», - пишет И. Ф. Платонова в статье «Тобольская проза П. П. Ершова». «Ершову удалось создать яркий образ своего современника, весёлого, общительного, неплохо образованного, имеющего представление об античной культуре и русской литературе своего времени, но отстаивающего право своей национальной культуры на самобытность», - подчёркивает И. Ф. Платонова.

Ершов был не чужд и сатире. Обращение к ней как бы обрамило начало и конец его творчества. Начало – это всем известный «Конёк-Горбунок» с его весельем, юмором, остроумием. В последние годы своей жизни поэт создаёт острые эпиграммы на сторонников реакционного образования, продажных писак, лицемеров-купцов, на судопроизводство. Владел он и приёмом иронии.

При старых порядках судебное дело

Лет двадцать, не больше, в приказе сидело;

А ныне в неделю сутяга иной

Раз двадцать притащит тебя в мировой.

* * *
Дабы прогресс с законом согласить

И женщин приравнять к мужчине,

Мы дозволяем им отныне

Усы и бороду носить.

Много стихов Ершова посвящено природе, причём большая часть пейзажной лирики, несмотря на романтическую окраску, конкретна, легко узнаваема. Это именно сибирская природа и это именно тобольский пейзаж. Например, в стихотворении «Скорая езда» из цикла «Моя поездка» легко узнаётся дорога в Абалак: 

Вот дорога столбовая

В перспективной красоте,

По холмам перебегая,

Исчезает в высоте.

Что за роскошь, что за нега

Между поля и лесов

В вихре молнийного бега

Мчаться прытью скакунов!

Прихотливо прах летучий

Тёмным облаком свивать

И громаду пыльной тучи

Светлой искрой рассекать!

С русской мочною отвагой

Беззаботно с вышины

Низвергаться в глубь оврага

Всем наклоном крутизны!

И опять, гремя телегой

По зыбучему мосту, 

Всею силою разбега

Вылетать на высоту!..

Сердце бьётся, замирает…

Чуть-чуть дух переведёшь…

И по телу пробегает

Упоительная дрожь…

Однако, конечно, далеко не все стихи Ершова имеют такую прямолинейную направленность. В большинстве они философичны и метафоричны. Например, стихотворение «Первый весенний цветок», где есть такие строки: 

О, если б подслушать, что говорит одинокая ель над тобою,

Зачем преклоняет к земле вершину свою

И слёзы росы отрясает с листьев своих!

О, если б прочесть, что мох начертал на стенах опустелых,

Много бы, много сказали эти тайные буквы;

Их поняло б сердце, мечта бы их полюбила,

И чувство, глубокое чувство их затаило.

Эти строки ощущаются как предтеча философских стихов о природе советского поэта Н. Заболоцкого:

Вчера, о смерти размышляя,

Ожесточилась вдруг душа моя.

Печальный день! Природа вековая

Из тьмы лесов смотрела на меня.

И нестерпимая тоска разъединенья 

Пронзила сердце мне, и в этот миг

Всё, всё услышал я – и трав вечерних пенье,

И речь воды, и камня мёртвый крик…

Природа для Ершова – Божий дар. В его поэзии эстетические чувства от любования природой и творческого вдохновения сливаются с религиозными:

Мир Господень так чудесен! 

Так отраден вольный путь!

Сколько зёрен звучных песен 

Западёт тогда мне в грудь!

 
Я восторгом их обвею,

Слёз струями напою,

Жарким чувством их согрею, 

В русской речи разолью.

Истинную ценность творчества Ершова невозможно понять до конца, если не обратиться к той стороне его взглядов, которую тщательно старались не затрагивать в советское время, – это его глубинная религиозность. Только вера в Бога и Божественный Промысел помогала поэту преодолевать несчастья: смерть двух жён и более десяти детей. Жизненные потери и страданья поэт воспринимал как Волю Бога, которой он испытывает человека:

О, торжествуй! Судья вселенной,

Прозревши клад в тебе бесценный,

Тебя страданием почтил. 

Любовь превечная судила 

Тебе пройти чрез огнь горнила,

Чтоб ты и чист, и светел был…

Эта вера не только вела Петра Павловича по жизни, но и обусловливала духовную органичность поэтического творчества, связь с религиозно-философским осмыслением человека, его места в мироздании.

В стихах Ершова очень глубоко отразились христианские, прежде всего, православные воззрения.

В его либретто «Страшный меч» есть образ Неизвестного, который обращается к Богу с молитвой:

Тебя, Бог сильный и благой!

Тебя – недремлющее око!

Из бездны горести глубокой

Зовём усердною мольбой.

Услыши слабое моленье

Бессильных в тягостной борьбе;

Не в силах мира, но в Тебе

Надежда наша и спасенье. 

В своём творчестве Ершов широко использует христианскую лексику, которая усиливает эмоционально-религиозное восприятие его стихов: «райская обитель», «небесная обитель», «небесный свет», «Божий храм», «Господень дом», «святой крест», «святая вера», «тёплая молитва», «Всеблагой Творец», «Отец Небесный», «Создатель», «серафим», «херувим», «Ангел Господень» и др.

Прозаический цикл Ершова «Осенние вечера», особенно рассказы «Страшный лес» и «Чудный храм» наполнены верой автора и его героев в Промысел Божий, который побеждает жестокие и слепые силы зла. Возвышенное, духовное, идущее от Бога, одерживает верх над эгоистичным и обывательским в душе человека.

О глубине веры Ершова говорит и его работа над переводами религиозных книг, которая до недавнего времени была совершенна неизвестна. В 1842-м году он переводит с французского языка одну из частей книги немецкого романтика Брентано «Крестные муки Господа Бога Иисуса Христа». В этом году Петр Павлович пишет Ярославцову и Треборну: «Каждый день сижу я несколько часов за переводом одной французской книги… Не знаю, имел ли ты в руках эту книгу. А если нет, то скажу тебе, что я не читал ничего занимательнее. Это видения одной монахини о страданиях Спасителя, писанные со слов её известным немецким поэтом Клеменецием Брентано. Эти видения имеют такой характер истины, что не смеешь сомневаться в их действительности».

В Сибири писатель упорно трудился и над переводом с церковно-славянского языка на русский Ветхого Завета – за четырнадцать лет до появления первого типографского издания части русской Библии. 

Представление о литературном творчестве и личности Ершова будет не полным, если не знать его эпистолярное наследие. Письма поэта из Тобольска дают нам очень много ценных сведений о его мыслях, настроении, занятиях; о жизни его большой семьи. Они являются прекрасным источником для изучения общественной и культурной жизни Тобольска середины XIX века.

Ярко выражены в них и религиозные взгляды Петра Павловича. Они наглядно показывают, что все сложные обстоятельства жизни он преодолевал, благодаря вере в Бога и убеждению в том, что Бог ведёт его по жизни дорогой Своего Промысла, испытывая и очищая душу.

Он пишет своей падчерице Феозве Лещёвой, которая воспитывалась в Екатерининском институте в Москве, в день её рождения: «В день же твоего ангела мы помолим за тебя Бога и будем просить Его благословения на все твои дела и намерения. А ты сама можешь чувствовать, как всё легко и весело, когда Бог помогает».

В. А. Треборну и А. К. Ярославцову – 22 июля 1843 г.:

«Огонь поэзии ещё не потух в душе моей. При взгляде на мир, на судьбы людей, при мысли о Творце – сердце моё бьётся по-прежнему юношеским жаром, но уже не испаряется в лёгких звуках, а крепко ложится на душу, в важной думе. Веря в назначение, я спокоен в своей, покамест, медленности и жду минуты действия, как воин ждёт сигнала к кровавой битве. Паду ли я или буду невредим – за всё благословляю благое Провидение. Не упрекните меня в фатализме: вера в Провидение не однозначное слово с предопределением…».

В стихотворении «Моя молитва» поэт писал: 

Ты дал мне веру в Провиденье,

Ты дал надежду мне в скорбях;

Ты ниспослал мне утешенье

В отрадных чувствах и слезах,

Когда ж душа была готова,

Излить богатство полноты, -

Ты дал мне огненное слово

И вдохновенные мечты.

«Город чудный»? «Город скушный, проза жизни и души»?

Отношение Ершова к Тобольску было двойственным. Он любил этот город и считал своей второй родиной. Тобольск для него – хранитель «седой древности». Окрестности города: Подчуваши, Сузгун, Искер – памятны как места, связанные с покорением Сибири Ермаком. Именно здесь проходили важнейшие исторические события того времени, которые очень интересовали поэта. Он любил гулять за городом: посещать Ивановский («Междугорский») и Абалакский монастыри, прикасаться к святым иконам этих храмов; его душу волновал вид кремля. Весенняя и летняя природа Сибири всегда действовала на него вдохновляющее: 

Вот блеснули муравою

Шелковистые луга

И бегут живой волною

В переливе ветерка;

Здесь цветочной вьются нитью,

Тут чернеют тенью рвов,

Там серебряною битью

Осыпают грань холмов.

И повсюду над лугами,

Как воздушные цветки

Вьются вольными кругами

Расписные мотыльки.

Вот широкою стеною

Поднялся ветвистый лес,

Охватил поля собою

И в седой дали исчез…

«Как ни скучна моя родина, - пишет Ершов в письме к Ярославцову 12 октября 1844-го года, а я привязан к ней… Вот тебе, между прочим, одна из многих причин, которые привязывают меня к Тобольску… Кстати, Т-борн пишет, что вы часто гуляете по окрестностям Петербурга. В этом случае я не только не отстаю от вас, но ещё несколько сажень беру переда. Что ваши окрестности? – Тот же город, с прибавлением садов. Нет, наши окрестности – настоящая гомерическая природа…».

В Тобольске жило много людей, дорогих поэту: родственники Пилёнковы, Менделеевы, новые друзья – политические ссыльные. Здесь он терял и вновь обретал своё личное и семейное счастье.

Однако после жизни в Петербурге, после славы «Конька-Горбунка», кипения споров в дружеском кружке товарищей, литературного общества известных авторов Тобольск для Ершова – место добровольного заключения, «проза жизни и души». Свой цикл «Моя поездка» он начинает со стихотворения «Выезд»:

Город бедный! Город скушный!

Проза жизни и души!

Как томительно и душно

В этой мертвенной глуши!

Тщетно разум бедный ищет

Вдохновительных идей; 

Тщетно сердце просит пищи

У безжалостных людей.

Изживая без сознанья

Век свой в узах суеты,

Не поймут они мечтанья,

Не оценят красоты.

В них лишь чувственность без чувства,

Самолюбье без любви,

И чудесный мир искусства

Им хоть бредом назови…

Прочь убийственные цепи!

Я свободен быть хочу…

Тройку, тройку мне – и в степи

Я стрелою полечу!

Вслед за этим стихотворением идёт стихотворение «За заставой»: лирический герой, идентичный автору, выезжает за границу своей неволи, и обретает вместо душного, скучного и томительного города-клетки – целый мир: 

Я свободен!.. Я на воле!...

Я один с мечтой моей!

Дай подольше насладиться

Этой зеленью полей!

Дай вздохнуть мне, дай упиться

Сладким воздухом цветов!..

Грудь, стесненная темницей,

Распахнулась – широка.

Тише, сердце! Вольной птицей

Так и рвётся в облака…

«Моя поездка» была прочитана автором на литературном вечере у декабриста М. А.Фонвизина. Один из слушателей заметил, что первая строка заимствована из стихотворения Пушкина «Город пышный, город бедный»:

Город пышный, город бедный,

Дух неволи, стройный вид.

Свод небес зелёно-бледный,

Скука, холод и гранит…

Надо отметить, что стихотворение Пушкина «Город бедный!» в свою очередь, является во многом близким к патриотическому стихотворению Ф. Н. Глинки «Москва»:

Город чудный, город древний, 

Ты вместил в свои концы

И посады, и деревни,

И палаты, и дворцы!..

Такая явная перекличка поэтов неслучайна: с одной стороны, она подчёркивает преемственность их творчества, с другой, высвечивает индивидуальное восприятие каждого: в стихотворении Ф. Глинки – однозначный восторг и любование Москвой, настроение Пушкина несёт в себе противоречивое отношение к Петербургу, Ершов преодолевает уныние порывом к свободе.

Давящий режим, насаждаемый директором гимназии, личные несчастья, желание насыщенной, полной высоких стремлений, воплощаемых в действительность, жизни и невозможность этого, отдалённость от издательств и литературных центров очень угнетала Ершова. Однообразие жизни досаждало, неприятие нового гимназическим начальством ввергало в апатию, провинциальные мещанские нравы отталкивали.

Противоречивое отношение писателя к городу, его жителям и желание вырваться «на волю», в Петербург, где находятся друзья, где кипят литературные страсти, где его помнят, где живут, а не существуют, отражается в многочисленных письмах Ершова. Чтобы глубже понять настроение Петра Павловича в разные минуты его жизни и в разных ситуациях, процитируем те места из его писем, доступных нам, которые связаны с его пребыванием в Тобольске, в их последовательном временном порядке

16 октября 1836 г. – В. А. Треборну:

«Я приехал в Тобольск 30 июля, ровно в вечерню, и остановился в доме моего дяди. На другой день, приодевшись, как следует, явился по обязанности сначала к директору, потом к губернатору, потом к князю. Директор принял меня ни то ни сё; князь сначала был довольно холоден, но впоследствии изъявил торжественно – при всём собрании здешних чинов и властей – своё удовольствие, что Ершов служит в Тобольске. Но зато губернатор обласкал меня донельзя…».

12 декабря 1836 г. – В. А. Треборну:

«… вы живёте в таком мире, где каждый час приносит вам что-нибудь новенькое, а наши дни проходят так однообразно, что можно преспокойно проспать полгода и потом без запинки отвечать – всё обстоит благополучно. Ты просишь моих стихов, но надобно узнать прежде – пишу ли я стихи, и даже – можно ли здесь писать их. Твой обширный Тобольск, при хороших ногах, можно обойти за часа три с половиной, а на извозчике, или по-здешнему, на ямщике, – довольно и одного часа. Разгуляться можно, не правда ли?..

С самого моего сюда приезда, т.е. почти пять месяцев, я не только не мог порядочно ничем заняться, но не имел ни одной минуты весёлой. Хожу, как угорелый, из угла в угол и едва не закуриваюсь табаком и цигарами. Кроме учёной моей должности, решительно не выхожу никуда, даже к дяде, который меня очень любит, и к тому являюсь только по воскресеньям и то поутру, не более как на полчаса. Ты, может быть, скажешь, что я скучаю по недостатку в знакомых. Не думаю. Правда, здешние знакомства мои очень ограничены – два-три человека, но таких людей поискать и в Петербурге… Читать теперь совсем нет охоты, да и нечего… Ко всему этому присоедини ещё моё внутреннее недовольство всем, что я ни сделал, что я ни думаю делать, и ты будешь иметь довольно верное понятие о теперешнем моём положении. Скоро 22 года; назади – ничего; впереди… Незавидная участь!..». 

26 ноября 1837-г. - В. А. Треборну:

«… Взамен известий твоих о делах и службе, я напишу также, как я убиваю время. Встаю обыкновенно в 9 часов и, отправив все обязанности человека и христианина, приготовляюсь к моим лекциям (которые у меня теперь только после обеда). В 12 часов обедаю и в исходе первого часа иду в гимназию на три часа – от 1 до 4. Потом прихожу домой. Пью кофе и или читаю что-нибудь, или мечтаю, или – просто ничего не делаю. После – я сажусь заниматься, если не расположен идти к кому-нибудь из своих знакомых. В 9 часов ужинаю и потом, когда всё в доме угомонится, я снова обращаюсь к своим занятиям, и просиживаю обыкновенно до 2 и до 3 часов утра, а иногда даже до 7, что, впрочем, очень редко. Наутро та же история. По вторникам у меня сбор приятельский: играем в шахматы, болтаем всякий вздор, не исключая совсем и дельного разговора, а если есть, то читаем что-нибудь из своих сочинений. О картах в доме моём нет и помину… С нетерпением жду весны, с которою снова намерен начать мои прогулки по всем четырём сторонам и особенно посетить холм Сузге, о котором ты, может быть, узнаешь из «Библиотеки для чтения», куда я оправил уже с месяц, небольшую повесть под названием Сузге…».

Время от времени Пётр Павлович начинает хлопотать о переезде в Петербург. Об этом он пишет Треборну, просит его поговорить с Плетнёвым, не может ли Пётр Александрович помочь  ему (1839 г.), неоднократно и сам обращается к своему бывшему педагогу, надеется на помощь В. А. Жуковского и даже на содействие генерал-губернатора Западной Сибири князя Горчакова, поскольку для переезда в Петербург, тем более с семьёй (Ершов первый раз женился осенью 1839-го года), нужны деньги, которых у него нет. 

«Ты пишешь слова П. А. (Плетнёва – Т. С.): «если я имею возможность приехать на свой счёт в Петербург и жить там полгода без жалования, то чтобы ехал». Да дело-то в том, что нет возможности. Нельзя ли будет перевести меня? А я готов ждать здесь, на месте, моего перевода…   Князь Горчаков сегодня едет в Петербург и, вероятно, в половине января там будет. Нельзя ли намекнуть ему о каком-нибудь награждении, напр., годового или полугодового оклада? Князь, верно, не откажется, тем больше, что он сам при отъезде, благодарив меня за учение его детей, сказал: «Это за моих; скоро надеюсь поблагодарить Вас и за общих наших детей» (намекая на учеников гимназии). Здесь кстати (хотя и совестно намекать на свои заслуги) прибавлю о приведении мною в новый порядок гимназической библиотеки к приезду Государя наследника, о пожертвовании, более чем на 500 руб., книг и монет. Князю должно быть это хорошо известно… Ехать же пока в Вологду или в Новгород я не решусь. Всё это повлечёт за собою лишние издержки; а мой карман нередко вопиет к богине счастия. Нет, уж лучше, если нельзя прямо в Петербург по казённой подорожной, остаться при здешней гимназии и ждать благоприятной погоды…», - из письма В. А. Треборну 28 декабря 1839 г. 

С переводом в Петербург ничего не получилось.

В сентябре 1840-го года Ершов сообщает своим родственникам Протопоповым в Петербург, что повышения по службе он пока не получил: «Одни обещания - и только. М. А. Фонвизин спрашивал при случае у князя обо мне. Князь говорил, что он имеет меня всегда в виду, но не имеет вакансии – куда бы поместить меня. Благодарю хоть за доброе желание. Впрочем, я довольно терпелив по службе обо мне. Дойдёт когда-нибудь очередь и до меня».

25 сентября 1841-г. - В. А. Треборну (Ершову – 26 лет):

«Говорят, что я приметным образом пополнел, да я не верю этому, хотя, правду сказать, прежнее платье далеко не сходится. А что постарел, так это не подлежит никакому сомнению. И теперь с бакенбардами во всю щёку и с очками на глазах представляю пресолидного мужа. Впрочем, это пустяки: сколько могу заметить, душа не потеряла юношеского жара. А сердце – доверчивой простоты. Так же опрометчиво сужу, так же прыгаю от удовольствия, как и во время оно… И если бы мне сохранить эту душевную свежесть навсегда, то хоть сейчас подставил бы голову под пудру седины: так не страшна она мне кажется… Будет время, когда Ершов докажет, что он не напрасно провёл столько лет в Тобольске, а пока – ожидание…».

14 июля 1842 г. - В. А. Треборну и А. К. Ярославцову:

«…Я сегодня что-то не в духе. Не то грустно, не то невесело. Мысли едва лезут из головы, слова не клеятся… У нас каникулы. Это видно, потому что учителя сидят дома, ученики гуляют, а собаки бегают, высунув язык… Покорный ваш слуга решительно бездельничает, т. е. не то, чтобы бездельничает, а сидит вовсе без дела. Читать жарко, писать жарко, мечтать жарко, да и мухи мешают. А вследствие всего этого выходит, что – время катит чередом, час за часом, день за днём, а Ершов сидит всё пнём. Дурно, очень дурно, скажете вы… Да нет же, чёрт возьми! Этот пень сохранил ещё корни. Дождётся ясного солнца да питательного дождя и пустит ветви от моря до моря и от реки до пределов вселенной, разольёт соки свои в ветви, зашумит зеленью и станет наливать плоды – раз - два – три – сто и тысяча. Кушайте, люди православные, себе во здравие, свету в утешение…».

22 июля 1843 г. - В. А. Треборну и А. К. Ярославцову:

«Что сказать вам о себе? Я тот же старший учитель словесности, как и прежде, с тою только разницею, что титул благородия переменил на высокоблагородие. В июле я утверждён коллежским асессором,.. а нынче, в сентябре, представят меня в надворные. Это по части чиноположения. По части же поэтической я решительно живу одними проектами. И ни одного из них не привёл ещё в действие. Причина – отчасти служба, которая много уносит у меня времени то в классных занятиях, то в частных, то составлением записок по читаемым мною предметам…».

7 января 1845 г. - В. А. Треборну и А. К. Ярославцову (Ершов уже в должности инспектора гимназии):

«…Что до меня, то никогда не проводил праздников скучнее нынешних. К тому же визиты на второй день Рождества наградили меня лихорадкою, и когда другие тряслись в танцах, меня трясло в постели. Надеялся, было, на дни после нового года: по крайней мере, говорю себе, хоть полюбуюсь на маскированных. А надобно тебе знать, что в Тобольске с незапамятных времён хранится обычай – начиная с нового года до сочельника одеваться и ездить по домам. Но и тут надежда меня обманула. То ли казённая квартира, то ли угол, в котором она заброшена, были причиною, что в течение маскарадных вечеров было у меня только масок до тридцати. Между тем как в старом нашем доме я их считал сотнями. Одна отрада была – собирать моих пансионеров да смеяться над их проделками в святочных играх. Прибавь ко всему вышеизложенному окончание года и, следовательно, начало годовых отчётов, разбросанные бумаги, раскинутые книги, бряканье счетами... и ты будешь иметь, хотя в миниатюре, мои рождественские занятия. Невольно вздохнёшь о своей прежней профессии учителя словесности…».

12 апреля 1845 г. - В. А. Треборну:

«Какова у вас Пасха? А у нас – грязь по колено. Придётся сидеть дома. Да вы ещё тем счастливы, что не знаете глупых визитов. А здесь разом прослывёшь гордецом пред низшими, невеждой пред высшими и нелюдимым пред равными, если в большие праздники не прилепишь карточки к дверям. О, Сибирь! – скажешь ты. О, Сибирь! – повторю и я, а всё-таки должен буду месить грязь часов шесть сряду».

26 февраля 1846 г. - В. А. Треборну (о дне своего рождения):

«В этот же день я получил новое доказательство привязанности ко мне моих гимназистов: хоры, вензеля, музыка, сюрпризы – всё это было придумано, приготовлено, поднесено и, разумеется, принято с глубокою благодарностию… Что сказать о собственной моей персоне? Ужасно пополнела телом и похудела душой. Скучал я и прежде, но теперь вижу, что скука одиночества скучнее всех скук на свете…» (письмо написано после потери первой жены).

30 июня 1847 г. - А. К. Ярославцову:

«… А теперь – я похожу на инвалида, который вышел из боевых рядов по неспособности и выполняет мирную, хотя и незавидную должность – стража. Винить ли в этом обстоятельства или самого себя? Скорее – последнее. Человек с характером посильнее моего из самых обстоятельств этих извлёк бы для себя выгоду, а я только покорился им и – только…».

Поездка в Петербург по служебным делам, в качестве директора Тобольской гимназии и директора народных училищ Тобольской губернии окончательно убедила Ершова, что переезжать в Петербург нет никакого смысла. Изменился он сам, изменился и город. Давно исчезли прежние литературные связи, у города появились новые кумиры. Теперь Тобольск кажется ему гораздо притягательнее: здесь у него семья, сложная, но нужная обществу служба, друзья. Вскоре после приезда из Петербурга  поэт пишет Треборну и Ярославцеву: «…смейтесь, сколько хотите. А я снова повторю, что мой родной Тобольск в тысячу раз милее, - по крайней мере, для меня, - вашего великолепного Петербурга…».

Друзья считали, что Ершов совершил ошибку и «много потерял», не оставшись в молодости в Петербурге. Об этом пишет Ярославцов в своих воспоминаниях: «Если и можно упрекнуть Ершова, то разве в том, что он, как молодой, вовсе неопытный человек, решился ехать в Сибирь из Петербурга, что он напрасно надеялся на осуществление своих колоссальных планов; что если возвращение в Сибирь было задумано и решено ещё до приезда в Петербург, было желанием всех его родных, особенно любимой им старушки-матери, он должен бы пойти всему этому наперекор, хотя бы это стоило слёз, даже и более чего для близких его…». Ярославцов считал, что именно отъезд в Сибирь сломал всю жизнь Ершова и принёс «расстройство душевное и телесное»: «Необдуманное, по молодости лет, и не устранённое никем возвращение его в Сибирь; его вступление в жизнь, почти безотрадное положение здесь и какую-то безотважность вырваться из грустной обыденности, при отсутствии помощи посторонней; его вообще благородный, но непрактичный характер; его уединение, почти невольное отчуждение от людей…».

Конечно, Тобольск не стал для Ершова идеальным городом, но он окончательно и бесповоротно убедился, что в его ситуации это для него самый хороший вариант и больше не рвался навсегда покинуть его.

«Умный, добрый, честный человек»

Как Тобольск относился к Ершову?

В глазах административного аппарата Ершов был чиновником. Хорошим, но только чиновником. Для полиции он являлся не совсем благонадёжным человеком, видимо, потому, что дружил с декабристами и ссыльными поляками. Во всяком случае, Пётр Павлович был занесён в «Список лиц, заслуживающих внимание правительства», имеющий гриф «Секретно», составленный в начале 1856-го года жандармским полковником фон Коленом «во исполнение предписаний» шефа жандармов, главного начальника IIIотделения, князя Долгорукова.

   В списке 32 чиновника. Каждому из них дана краткая, но очень ёмкая характеристика, за которой хорошо виден человек. Создаётся впечатление, что, верный своему долгу надзирать и сообщать, тем не менее, полковник фон Колен был человеком честным и объективным. Во всяком случае, характеристики написаны им так, что в них веришь. Читаем: 
«Тобольской окружной судья, коллежский советник Владимир Владимирович Рязанов – обыкновенного ума, трудолюбив, дело понимает посредственно, но честный человек».

   «За товарища председателя коллежский асессор Александр Никитич Лещев (пасынок П. П. Ершова – Т. С.) – хорошего образования, строгой жизни, дело разумеет очень хорошо и честный человек»

   «Коллежский асессор Иван Семёнович Черняков – без всякого образования, дело своё разумеет очень плохо и корыстолюбив».

   Поражает, что из 32 человек только половина имеет высокие служебные и нравственные качества. Остальные так и просятся на перо Гоголю и Салтыкову-Щедрину: «хитрый двуличный человек», «дело своё знает посредственно и не совсем честный человек», «корыстолюбив и не твёрд в своих обязанностях», «нетрезвой жизни», «сварливого характера», «интриган», «корыстолюбив до притязания» и т. п. Чаще всего встречаются эпитеты «корыстолюбив» и «не совсем честный человек» - таких в списке ¼ часть. И совсем уж анекдотом звучит характеристика начальника Сибирского почтового округа, статского советника Фёдора Устиновича Околова-Кулака – «хитрый, недоброжелательный человек и по дряхлости своей навряд ли полезен для службы».

   Последним в списке 1856 года значится «Управляющий Тобольской Дирекцией Училищ (инспектор Тобольской гимназии) коллежский советник Пётр Павлович Ершов (исправлено, видимо, позже – другими чернилами: «Директор Тобольской Дирекции училищ») – «Умный, добрый, честный человек». Эта характеристика сама по себе производит несколько двоякое впечатление. С одной стороны, по сравнению со многими чиновниками, Пётр Павлович заслужил высокую оценку, но, с другой стороны, уж слишком она какая-то сдержанная, недоговорённая и усреднённая. Зная достоинства Ершова (его заслуги в области педагогики, многолетний безупречный труд, наконец, высокое служебное положение), можно было ожидать более яркую характеристику, что свойственно стилю фон Колена: слова «очень», «отлично» часто употребляются в его отзывах для подчёркивания позитивных качеств чиновника, но в характеристике Ершова они почему-то совершенно отсутствуют.

   Но самый серьёзный вопрос, который возникает при знакомстве с этим документом, - с какой целью он составлялся и почему туда попал Ершов?

   Списку предшествует секретное уведомление фон Колену о том, что ещё в 1832-м и 1843-м годах по жандармскому корпусу было сделано распоряжение: штаб-офицеры два раза в год должны предоставлять главному начальнику 3-го отделения канцелярии  «донесения о действиях и значении в губерниях как чиновников, так и других лиц, которые почему-либо обращают на себя внимание». Но должностные лица часто этим пренебрегали или сообщали несвоевременно, донесения их были поверхностны. Поэтому данное распоряжение обязывает их «о непременном предоставлении помянутых донесений».

   Странно расплывчатая формулировка уведомления донесения о лицах, «которые почему-либо обращают на себя внимание», нигде не оговорена и не объяснена, но, очевидно, она скрывает за собой какой-то более конкретный смысл и, может быть, является принятым в жандармерии примером «эзопова языка». Если предположить, что этот список имеет целью выявить тех чиновников, которые по своим личным качествам не соответствуют своему служебному положению и вредят общественной пользе, а, следовательно, должны быть отстранены от службы, то почему тогда большинство «не совсем честных» и совсем «корыстолюбивых» вместе с одряхлевшим недоброжелательным почтмейстером Околовым-Кулаком благополучно перекочёвывают в такой же список 1857 года?

   Скорее всего, у миссии по выявлению лиц, «заслуживающих внимания правительства», была иная цель. Явно не поощрительная и наградительная. За что награждать ¼ из находящихся в этом списке пьяниц, интриганов, склочников, бесчестных и взяточников (вряд ли их корыстолюбие имело чисто платонический характер)? И вообще, что объединяет всех этих людей: «плохо разумеющих дело», «хитрых» и «двуличных» с «хорошо образованными», «трудолюбивыми» и «отлично честными»? Есть среди них и отмеченные как благонадёжные. Почему все они попали в один список?

   Такие вопросы наводят на предположение о том, что эта ¼ часть «нерадивых» плюс несколько благонадёжных чиновников хорошо маскировали собой остальных – честных, трудолюбивых, образованных и добрых людей, - но нуждающихся в присмотре как политически не совсем благонадёжных, являются как бы ширмой для них. Тогда становится понятным появление в этом списке имени декабриста Анненкова. Зачем нужна такая ширма? Видимо, не было официальных оснований устанавливать за этими лицами негласный надзор полиции и в то же время надо было держать их на виду.

   Как в такой список попал Ершов? Может быть, он среди «маскировщиков» и является ширмой для неблагонадёжных? Нет, скорее всего, его поведение тоже настораживало правительство и «заслуживало внимания». Знакомство с декабристами, хотя официально не запрещалось, но замечалось как нежелательное. Секретный контроль за действиями и связями поднадзорных ссыльных, несмотря на видимую относительную свободу, конечно, осуществлялся.   Кроме того, Ершова могли подозревать в связях с петрашевцами и симпатиям к ним через Тимковского, который в 1849 году был арестован по их делу. Неслучайно секретное предписание от 5 февраля 1850 года подполковнику корпуса жандармов фон Колену настаивало на «возможно бдительном наблюдении за частными сходбищами и собраниями, дабы при настоящем разврате умов на Западе и  приимчивости вредных идей не могло образоваться у нас вновь собрания, подобно открытым у Буташевича-Петрашевского и его сообщников».

   Таким образом, Пётр Павлович попал в этот список неслучайно. Это подтверждается и тем, что он снова, с точно такой же характеристикой занесён в подобный список 1857 года.

В глазах интеллигенции Тобольска Ершов - не только прекрасный педагог, но и замечательный поэт, автор «Конька-Горбунка». Круг добрых знакомых Ершова был довольно широк. Среди них -  ссыльный поляк Константин Волицкий, музыкант, Известно, что Ершов очень любил музыку, играл на флейте и фортепиано. Вскоре после приезда в Тобольск Ершов пишет В. А. Треборну (16 октября 1836 г.): «Каждую среду хожу в здешний оркестр, состоящий из шестидесяти человек, учеников Алябьева, которыми нынче дирижирует Волицкий. Играют большею частию увертюры новейших опер и концерты». Константин Волицкий за участие в польском восстании был приговорён к сибирской ссылке с лишением всех прав дворянства. В 1834-м году его отправили в кандалах по этапу в Тобольск. Генерал-губернатор Западной Сибири И. А. Вельяминов, знакомый его отца, предложил Волицкому «занять место капельмейстера» в оркестре, который после отъезда из Тобольска композитора Алябьева пришёл в упадок. Это давало Волицкому право остаться в Тобольске - как правило, польских ссыльных отправляли в места очень отдалённые.

С Волицким Ершов совершал экскурсии по окрестностям Тобольска. Позже польский ссыльный писал в своих воспоминаниях, что он вместе с поэтом ездил в Сузгун, и там Пётр Павлович рассказывал ему о любимой жене хана Кучума, красавице Сузге и её гибели. 

Через год после приезда Ершова в Тобольск город посетил будущий царь Александр II вместе со своим наставником поэтом В. Жуковским. Об этом Ершов сообщает в письме к В. А. Треборну 2 июля 1837-го года: «Ещё за два месяца до прибытия  Его Высочества в Тобольск получено было здесь о том известие и тотчас же сделаны были распоряжения об устройстве дорог и города. Сибирь пробудилась: куда ни взглянешь, везде жизнь, везде деятельность. Гимназия наша тоже последовала общему примеру, и нам, сиречь учителям, навязано было дел по самую шею. Особенно работал я, грешный. Как учитель словесности, я должен был подготовить сочинения учеников, т. е. дать им такой вид, чтобы его Высочеству можно было на них взглянуть. Как библиотекарь, должен был составить новый систематический каталог книгам, классифицировать их, лепить номера и, за неумением писцов дирекции иноязычной грамоте, должен был и переписать каталог набело – так листов до двадцати пяти. Наконец, как человек, который занимается виршеписанием, я должен был, по поручению генерал-губернатора, приготовить приветствие. Из всего этого ты можешь заключить, что работы у меня было довольно. Государь Наследник приехал к нам в ночь с 1 на 2 июня и остановился в генерал-губернаторском доме, насупротив моей квартиры. Поутру 2 числа я отправился к В. А. Жуковскому и был принят им как друг. Во время посещения гимназии Государём Наследником вся наша братия была представлена Его Высочеству. Когда очередь дошла до меня, то генерал-губернатор и Жуковский сказали что-то Его Высочеству, чего я не мог слышать, и Его Высочество отвечал: «Очень помню»; потом обратился ко мне с вопросом, где я воспитывался и что преподаю? Тут Жуковский сказал вслух: «Я не понимаю, как этот человек очутился в Сибири». Вечером Великий Князь был в собрании и остался чрезвычайно довольным. Надобно сказать правду, что и город не щадил ничего для принятия…».

Ершов заблаговременно написал оду в честь приезда наследника и представил её начальству. Он имел монархические и верноподданнические убеждения: создав эмоциональное, полное торжественных и возвышенных чувств стихотворение, был вполне искренен. Ода делится на три части. В первой описывается Сибирь, которая в течение двух веков находилась в состоянии «скорбной ночи» и «тёмного сна». Во второй части Сибирь пробуждается от известия о приезде Наследника. Над Сибирью встаёт рассвет и

Вот она у стоп Владыки –

Вся покорность! вся любовь!

И торжественные клики 

Потрясают глубь лесов!

Третья, заключительная часть выражает восторг оттого, что посещение Цесаревича соединило Сибирь со всей Россией. Ему даётся наказ:

Цвети под сенью русской славы

Достойным Первенцем Отца!

И выражается надежда, что Творец услышит молитву: 

Да будет Он, Тобой водимый

Твоим подобьем на земли!

Русские поэты готовы воспевать дела Владыки передавать славу о них последующим поколениям «в благословениях любви».

Хотел ли Ершов, чтобы Жуковский ходатайствовал за него перед цесаревичем о переводе в Петербург? К. В. Ратников, автор статьи «Чудное виденье»: поэтические отклики П. П. Ершова на посещение Тобольска цесаревичем Александром Николаевичем в 1837 году», считает, что нет: «… Ершов, вернувшись летом 1836 года после окончания Петербургского университета в Тобольск по домашним обстоятельствам, успел за год психологически свыкнуться со своей участью и не стал ходатайствовать о служебном переводе в столицу, несмотря на вполне возможное содействие Жуковского, которое он не преминул бы ему оказать, если б Ершов и впрямь стремился покинуть Тобольск. Но он сам не захотел воспользоваться представившимся шансом, и можно с большой долей вероятности предположить, что при личном свидании с Жуковским на следующий день, 3 июня, Ершов разъяснил ему свою позицию, так что фраза Жуковского, предназначенная для снискания протекции Ершову у наследника престола, так и осталась риторическим вопросом».

Насколько это достоверно? Никаких документальных свидетельств нет. Не знаем мы и о чём разговаривали Жуковский и Ершов.

Вполне вероятно, что Пётр Павлович, вернувшийся всего год назад в Тобольск, ещё строил оптимистические планы насчёт своего сибирского будущего. Да и маменька его была «очень скучна здоровьем». Он как любящий сын не мог оставить её в таком состоянии. 

Посчастливилось другу Ершова, декабристу Николаю Чижову, отбывавшему наказание рядовым. Покровительствующий ему генерал-губернатор Западной Сибири П. Д. Горчаков дал ему такое же задание, что и Ершову: написать в честь приезда наследника стихотворение. Но если Ершов просто передал цесаревичу свою оду через Жуковского, то приветствие Чижова было вручено самому Александру Николаевичу очень эффектным способом. Исследователь творчества Н. А. Чижова Б. Я. Бухштаб пишет: «Горчаков приказал отпечатать стихи в присутствии самого наследника как образец работы типографии: разумеется, оттиск был вручён почётному посетителю, после чего заинтересовать его автором стихов уже не представляло особой трудности».

Цесаревич очень благосклонно принял стихотворение Чижова и написал своему отцу письмо с просьбой смягчить его участь. В результате Чижов из рядовых был произведён в унтер-офицеры, что очень улучшило его положение.

Пётр Павлович за свою оду получил в подарок от наследника часы с золотой цепочкой.

Ершов и Валицкий подготовили оперу, которую хотели поставить в честь Цесаревича. Валицкий вспоминал: «Был также проект представить на любительском театре оперу, приноровленную к случаю, под названием «Сибирский день», для которой текст написал учитель русской литературы в Тобольской гимназии Пётр Павлович Ершов, известный поэт, создатель народной песни «Конёк-Горбунок», а к этой опере, естественно, я приделал музыку, но, увы, наследник не захотел восхищаться нашими талантами, и опера моя осталась в портфеле, партитуру её, однако, вместе с прошением об освобождении, я отдал в руки действительному статскому советнику Жуковскому, бывшему в свите наследника. За это подношение получил 500 руб. ассигнациями (около 150 рублей серебром)».

Тоболяки любили, уважали и гордились тем, что их земляк – автор всем известного «Конька-Горбунка». Но для самого Петра Павловича этого было недостаточно. Как ни интересна его сказка, но она всё-таки его прошлое, хоть и приходилось её не раз редактировать и что-то переделывать. Ершову как автору было важно реализоваться в Тобольске в настоящем, в том, что он пишет сейчас, не дожидаясь, когда его напечатают столичные журналы и напечатают ли?  Каким образом это сделать? В то время в Западной Сибири не было своего литературного органа печати. Оставалось только чтение своих произведений знакомым и друзьям. Кто-то не воспринимал его творения серьёзно, считая их забавой взрослого человека, солидного чиновника, несравнимой со сказкой. Другие слушали внимательно, время от времени хвалили. Это, прежде всего, декабристы.

Ко времени приезда Петра Павловича в Тобольск в нём уже жил ссыльный декабрист, поэт Н.Чижов, переведённый в город рядовым 1-ого линейного батальона в 1834 году. В конце 30-х – начале 40-х годов в Тобольск прибывают М.А. Фонвизин (1838 г.), А. П. Барятинский, В. И. Штейнгель и братья Бобрищевы-Пушкины (1840 г.), С. М. Семёнов и И. А. Анненков (1841 г.). Позже приезжают А. М. Муравьёв, Ф. Б.Вольф (1845 г.) и Ф. М. Башмаков (1853 г.). В 1845-м году находится на лечении в Тобольске  В. К. Кюхельбекер. Сближение с декабристами оживило поэта, вдохнуло в него силы, показало пример духовной стойкости. Под их влиянием усиливается его вера в себя, тон творчества становится бодрее, оптимистичнее. 

Иногда Пётр Павлович гулял с Михаилом Александровичем Фонвизиным по тобольским окрестностям. «…поэт Ершов бывает обыкновенно моим собеседником», - писал Фонвизин. Декабрист В.И.Штейнгель называл Ершова «мыслящим благородно», своим «сынком».

Особенно сдружился поэт с Н.Чижовым. Вместе они писали водевили для гимназического театра. Пользуясь старыми петербургскими связями, Ершов помог Чижову напечатать несколько стихотворений в столичных журналах.

   Сблизился Пётр Павлович и с больным, почти ослепшим Кюхельбекером. Он приходил к умирающему от чахотки декабристу почти каждый день. «Читал ему беспрестанно разные сочинения, рассуждал с ним продолжительно», - вспоминала вдова Кюхельбекера. Они долго беседовали, неоднократно вспоминая Пушкина. 

Узнав о трагической смерти великого поэта, Ершов пишет стихотворение «Кто он?»:

Он лёгок – как ветер пустынный,

Он тяжек – как меч славянина,

Он быстр – как налёт казака.

В нём гений полночной державы…

О, где вы, наперсники славы?

Гремите!.. Вам внемлют века!
Хорошо знаком был Ершов и с Вольфом, Свистуновым, Оболенским, Анненковым. И совсем неслучайно, наверное, Павел Бобрищев-Пушкин, занимающийся врачебной практикой, назвал свою небольшую лошадку, на которой он объезжал больных, Коньком - Горбунком. При помощи тобольских декабристов Ершов познакомился с философскими произведениями Бекона и Фурье. Их идеи оказали влияние на педагогические взгляды поэта

Велик вклад тобольских декабристов в культурную жизнь города. Во время эпидемии холеры, в 1848-м году, все декабристы пришли на помощь тоболякам, организовали в своих домах медицинскую помощь. Вместе с ними и наравне с ними боролся с холерой и П. П. Ершов. В то время он был инспектором гимназии и принял все меры, чтобы предохранить от страшной болезни гимназистов, особенно пансионеров.

     М. Знаменский так пишет об  отношениях Ершова с декабристами: «Ершов знакомится с людьми высокообразованными, с людьми, каких в Петербурге было мало; их отношение к окружающему было серьёзное, горький опыт доставил им знакомство с народом. Что они ценили талант Ершова – это факт. Там говорились и обсуждались вещи, не снившиеся в то время столичной литературе».

   Иногда тобольских декабристов навещали Якушкин из Ялуторовска и Пущин из Туринска. Приезжали они обычно без ведома полицейского  начальства, которое в основном смотрело на эти отлучки снисходительно. Однажды Иван Иванович Пущин, близкий лицейский друг Пушкина, уже после внезапной кончины Александра Сергеевича, показал Ершову два рукописных листка. Это были записанные рукой Пушкина стихотворения, посвящённые Пущину: «Мой первый друг, мой друг бесценный…» и «Взглянув когда-нибудь на тайный сей листок…». Ершов отослал копии стихотворений Плетнёву, и вскоре они появились в журнале «Современник». В примечании от редакции говорилось: «Ершов хорошо помнит почерк Пушкина. Случайно встретив эти два небольших стихотворения, собственной рукой автора «Онегина» вписанные в памятную книгу одного из его приятелей, он поспешил их сообщить в редакцию «Современника» для напечатания».

Через несколько месяцев Пётр Павлович снова посылает в Петербург стихи Пушкина, полученные им от Пущина, с такой припиской: «Мне прислал их задушевный приятель Пушкина, лицейский его товарищ, тот самый, который доставил мне и первые». Однако стихи не были напечатаны, и их судьба не известна.

   Исследователи отмечают, что этот поступок П. П. Ершова – свидетельство большого гражданского мужества. Ведь всем было понятно, кто являлся приятелем Пушкина в Сибири, которому он посвящал стихи.

Ершов не раз читал у Фонвизиных и Менделеевых, в чьих домах собиралась прогрессивная тобольская интеллигенция и, прежде всего, декабристы, свои стихи и прозу. И гости, и хозяева высоко оценивали эти произведения.. Здесь впервые писатель познакомил их с поэтическим циклом «Моя поездка»(1842 г.) и рассказами «Осенние вечера»(1852 г.).

21-го октября 1850-го года Пётр Павлович посылает записку М. А. Фонвизину: «Наперёд прошу извинения в моей просьбе; но, зная, как Вы прежде принимали участие в моих литературных занятиях, я решился и теперь обратиться к Вам за советом. В свободное от дел время я написал несколько рассказов в прозе и молил бы подвергнуть их цензуре Вашей и Натальи Дмитриевны. Если Вы будете  так добры, что не поставите в тягость выслушать мои рассказы, то покорнейше прошу назначить свободный вечер, когда бы я мог явиться к Вам с новыми опытами проснувшейся музы. В полной уверенности на искренность Вашего просвещённого мнения я наперёд уже готов или издать их, или бросить в огонь». 

«Осенние вечера» получили полное одобрение в кружке Фонвизиных. Когда в 1853-м году Фонвизин возвращался из ссылки, Ершов попросил его взять рукопись «Вечеров» с собой. Михаил Александрович пишет с парохода жене, которая ещё осталась по делам в Тобольске: «Половина десятого часа, кладу перо – я буду читать повесть, которую П. П. Ершов отдал мне для сообщения её издателю «Москвитянина»… 11 часов с четвертью. Кончил рассказ Ершова и вспомнил, что он нам читал его в прошедшем году, – рассказ естественен и довольно интересен, верен по своему местному колориту, думаю, что его охотно напечатают и даже, может быть, заплатят за него деньги».

Из писем Ершова мы узнаём, что в Тобольске он сблизился с учителем искусства в гимназии Мертличем: «Этот Мертлич – воспитанник Академии художеств и на рисовании просто собаку съел, - пишет Пётр Павлович В. А. Треборну 30 октября 1845-го года. – А как соотчич Моцарта – мастер фантазировать на фортепиано и плачет от мольных аккордов. Я с ним знаком был и прежде, но сблизился после смерти жены (первая жена Ершова умерла в 1845-м году – Т. С.) Следствием этого было то, что Мертлич выстроил памятник на могиле моей жены, нарисовал миниатюрный портрет её (на память) и каждый вечер сидел у меня до поздней ночи, то играя в шахматы, то фантазируя на фортепианах, то аккомпанируя моей флейте…». 

Был знаком Ершов и с П. А. Словцовым, который в то время находился в отставке, вёл жизнь затворника и работал над историей Сибири. 
В 1854-м году в Тобольске служил родственник губернатора Арцимовича, поэт В. М. Жемчужников, один из создателей Козьмы Пруткова. Он подружился с Петром Павловичем. Его заинтересовал водевиль «Черепослов, сиречь Френолог», который Ершов написал вместе с Н. Чижовым, и он попросил разрешения воспользоваться им. Ершов сказал: «Пусть им воспользуется Козьма Прутков, потому что сам я уже ничего не пишу». Ершов отдал в распоряжение В. М. Жемчужникова и некоторые свои эпиграммы. В. М. Жемчужников писал литературоведу А. Н. Пыпину из Франции уже после смерти Ершова, в 1883-м году, о своём знакомстве в Тобольске с Петром Павловичем: «Мы довольно сошлись. Он очень полюбил Пруткова, знакомил меня также с прежними своими шутками и передал мне свою стихотворную сцену «Черепослов, сиречь Френолог», прося поместить её куда-либо, потому что «сознаёт себя отяжелевшим и устаревшим». Я обещал воспользоваться ею для Пруткова и впоследствии, по окончании войны и по возвращении моём в СПб., вставил его сцену, с небольшими дополнениями, во 2-ое действие оперетты «Черепослов», написанной мною с бр. Алексеем и напечатанной в «Современнике» 1860 г., — от имени отца Пруткова, дабы не портить уже вполне очертившегося образа самого Косьмы Пруткова».

Давнее знакомство связывало Ершова и с семьёй Менделеевых. У Ивана Павловича Менделеева он учился в гимназии, но особенно он был дружен с его женой Марией Дмитриевной. Пётр Павлович принял деятельное участие в похоронах своего учителя. Мария Дмитриевна пишет своим родственникам (20 окт. 1847 г.): «Да наградит Бог Петра Павловича Ершова за настояние почтить память усопшего при погребении увольнением гимназистов – певчих и гг. учителей. Евгений Михайлович (директор гимназии Качурин – Т. С.) согласился и сам провожал гроб. А Пётр Павлович с господами-учителями несли до церкви. А потом все провожали до могилы, и по возвращении с кладбища учащие и учащиеся в лице родственников Ивана Павловича у нас обедали».

Хотя Ершов и сообщает своим друзьям в Петербург о том, что часто ленится, это не совсем так, по крайней мере, до своей отставки он много читает, пишет, систематически занимается самообразованием. Тобольский исследователь его творчества начала XX века А. И. Мокроусов пишет: «Среди книг, пожертвованных П. П. Ершовым Тобольской гимназии, я много нашёл книг исторических с собственной надписью поэта. Книги эти усеяны многочисленными заметками и очерками. Особенно интересовал Ершова вопрос о самозванце». В библиотеке Ершова было много литературоведческих работ. Он готовился к экзамену на степень магистра филологии и написал работу «О переменах, происходивших в нашем языке от половины IX века до нашего времени».

В апреле 1857-го года вышел первый номер сибирской газеты «Тобольские губернские ведомости». Это была первая газета Западной Сибири. Большую роль в том, что она появилась, сыграл тобольский гражданский губернатор В. А. Арцимович. Он привлекает к редакторскому коллективу лучшую интеллигенцию Тобольска, имеющую отношение к литературе и издательскому делу, и, конечно, прежде всего, Ершова. Поэт -  почти единственный в то время в Тобольске имел опыт журналистики, печатаясь в таких изданиях, как «Санктпетербургские ведомости», «Русский инвалид», «Северная пчела».

Арцимович назначает Петра Павловича на должность цензора. Практически поэт является и редактором неофициальной части газеты. Кроме того, Ершов сам печатается. Как цензору ему было неудобно подписываться своим именем, поэтому его статьи идут под псевдонимами: Житель Тобольска, Любитель, Тобольский житель. Авторство Ершова убедительно доказывает путём анализа содержания и стиля его статей ершововед Т. П. Савченкова. Кроме того, есть свидетельство чиновника особых поручений главного губернского управления Я. С. Скропышева: «В. А. (Виктор Антонович Арцимович – Т. С.) принимал самое живое участие в наполнении статьями неофициальной части и вполне достиг этого. Авторами таких статей были директор и инспектор, и учителя местной гимназии, штатные смотрители училищ, некоторые священники, один офицер линейного батальона (Потанин), начинавший тогда свою литературную деятельность, Н. М. Ядринцев (сибирский публицист и общественный деятель – Т. С.) и даже некоторые чиновники, служащие в Тобольске». 

Можно выделить следующие основные темы публикаций Ершова: празднества, связанные с членами императорского дома; основные события городской культурной и религиозной жизни; просвещение и образование.

Т. П. Савченкова в статье «Ершов-журналист» пишет: «Работа Ершова в ТобГВ фактически прекратится с отъездом Виктора Антоновича». В. А. Арцимович уезжает из Тобольска, в связи со служебным переводом, в 1858-м году. Почему отъезд Арцимовича вызвал отказ Ершова от публикаций в «Тобольских губернских ведомостях»? С чем это связано? Пока ответа на данный вопрос исследователи его биографии не дают.

Несколько десятилетий понадобилось для того, чтобы Тобольск стал по достоинству оценивать своего поэта. Это будет уже в XX веке. Правда, ещё в  XIX веке младший современник и друг Ершова, художник и писатель М. С. Знаменский написал воспоминания о нём, но они стали публиковаться только в наши дни. Неудача постигла и большой труд о Ершове учителя тобольской мужской гимназии А. Мокроусова: он остался неопубликованным. Первым, кто в Тобольске стал издавать работы о Ершове, был учитель Г. И. Симонов. В 20-е годы XX века он написал ряд интереснейших статей о жизни и творчестве Петра Павловича. Они  пополнили знания филологов о литературном наследии и иконописи поэта. Его статьи выходили отдельными  брошюрами, тиражом от 80 до 500 экземпляров, и являются сейчас библиографической редкостью.

Тобольская иконопись Ершова представлена замечательными портретами и зарисовками художника М. Знаменского (XIX век).
Большой вклад в читательские представления о личности  П. Ершова внёс и тобольский художник П. П. Чукомин. В 30-е годы XX века он создал три работы, посвящённые П. П. Ершову: картины «Автор «Конька-Горбунка» П.П. Ершов у Пушкина», «Ершов. Автор сказки «Конёк-Горбунок» и портрет Ершова (рисунок).

Три «звезды» Петра Ершова

 Весной 1838-го года умирает Евфимия Васильевна, мать Ершова. Он очень тяжело переживает эту кончину. На её могильном памятнике сын написал: 

«Пускай для глаз мрачна земли утроба,

Но ты её темницей не зови:

Она светла для веры и любви, - 

Благоговей пред тайной гроба

И сень могил благослови…»
4 октября 1838 г. Пётр Павлович сообщает В. А. Треборну:

«С 16 апреля этого года я осиротел душой и телом, и в нынешнем месяце (т.е. в октябре) исполнится полгода, как я проводил свою маменьку в последнее жилище – в могилу. С ней схоронил я последнюю из родных, правда – родственников у меня много, но все они заменят ли одного родного? Ты понимаешь различие этих двух слов.  – Теперь сам не знаю, на что решиться: ехать в Петербург? Но зачем? Успехи мои в службе или в занятиях порадуют ли кого-нибудь? – согреют ли охладевшее сердце матери? Ты скажешь: для себя, для себя собственно. Благодарен, но я не эгоист. Тобольск же привязывает меня к себе только (пока) могилою матери… Зачем нет со мной теперь никого из моих старых приятелей? По крайней мере, можно бы, разговаривая с ними, передать им и то, и то и хоть немножко облегчить своё горе. Один и опять один!..».

Среди знакомых Ершова была молодая, очень красивая вдова Серафима Александровна Лещёва, в девичестве Протопопова. 8 сентября 1839-го года они обвенчались. Серафиме Александровне исполнилось тридцать лет, и у неё было четверо детей. Двадцатичетырехлетний Ершов не побоялся взять на себя ответственность за большую семью.

Женитьбе и с той, и с другой стороны предшествовали глубокие раздумья и колебания. Серафиму Александровну, конечно, очень беспокоила разница в летах, и то, что у неё на руках четверо детей, старший из которых, Александр, был младше будущего мужа всего на двенадцать лет. Колебался и Ершов. Он всем сердцем полюбил Серафиму Александровну, и его не смущали её дети; он очень переживал своё одиночество и не раз писал друзьям, что не может жить один. Однако порой Пётр Павлович с сожалением думал, что его ждёт «прощание со свободой», и сомневался, хватит ли его учительского жалования на содержание большой семьи.

9 декабря 1838-го года он пишет В. А. Треборну: «О многом бы я поговорил с тобой. Поверять всё бумаге – нельзя. Довольствуйся одним признанием, что я – вот уже несколько месяцев не знаю сам, что со мной делается. Одна мысль преследует меня неотступно, и эту мысль ты угадаешь – ты точно в тех же обстоятельствах, как и я. Но у тебя есть надежда; у меня только препятствия с обеих сторон – и с моей, и с её… 24 года мне минет в феврале. И неужели я должен связать себя в эти лета обетом вечным! – Но пусть будет то, что угодно Богу. Только ни слова об этом!..».

Перипетии своих чувств, приведших его к браку, Ершов рассказывает В. А. Треборну в письме, датированном 26 октября 1839-го года:

«… Теперь следует развязка всех намёков, которыми были наполнены письма к тебе. Она коротка, только два слова, но зато какие два слова: я женат. Если ты любишь меня, то поздравишь и, верно, пожелаешь всего лучшего. Рассказывать тебе все обстоятельства – не позволяет ни время, ни осторожность переписки. Скажу только, что я был влюблён почти два года, испытал и доброе, и худое, что делает любовь раем и адом; два раза писал в Петербург о переводе меня туда и два раза возвращал с почты мои просьбы. Одним словом, был влюблён… Наконец, видя, что от борьбы моей с самим собой мне не лучше, решил поступить по-александровски – разрубить узел свадьбою. Но и тут судьба поиграла со мною. На первое предложение моё я получил отказ. В первую минуту самолюбие моё или, если хочешь, гордость взяла верх над страстию, и я решился вылечить себя. Но неделя, одна только неделя доказала мне, как слаба человеческая природа. Тоска, какой я не испытывал ещё в жизни, до того овладела мною, что я Бог знает на что бы решился, без помощи добрых моих приятелей. «Нет! Счастье жизни дороже глупой гордости!» - сказал я, схватил перо и написал новое предложение. Тут разные обстоятельства тянули дело до конца августа; наконец 29 числа я получил согласие и на другой же день представлен был женихом. 8 сентября была скромная свадьба, после обедни – без всякой пышности. Вот тебе и объяснение. Если хочешь знать, кто моя жена, - скажу: вдова одного инженерного подполковника, Серафима Александровна Л-ва, а приданое – красота, ангельский характер и четверо милых детей. Так как я не искал ни знатности, ни богатства, то и надеюсь, что судьба наградит меня за доброе дело. Впрочем, я совершенно предаю себя воле Провидения…». 
Молодой муж переехал жить к жене в дом, принадлежащий её родственникам Протопоповым. Отец Серафимы Александровны, к тому времени умерший, был когда-то директором тобольской гимназии, брат Владимир Александрович  - чиновником канцелярии сибирского генерал-губернатора И. Б. Пестеля, а потом М. М. Сперанского. Незадолго до свадьбы сестры Владимира Александровича перевели на службу в Петербург. В его тобольском доме и поселились молодожёны. Вместе с семьёй Протопоповых уехала и их племянница, старшая дочь Серафимы Александровны Феозва, которой в то время было одиннадцать лет. Её отдали на обучение в Московский Екатерининский институт. Остальные дети Серафимы Александровны: Александр – 12 лет, Александра – 8 лет и маленький трёхлетний Николай Лещёвы - стали воспитываться Петром Павловичем, которого они очень любили и называли папенькой.

Ершов счастлив. Он пишет новым родственникам Протопоповым в Петербург, что считает своим долгом «никогда не заставить ни Вас, ни Серафиму Александровну раскаиваться в согласии. Спешу успокоить Вас насчёт детей её. Поверьте, что они найдут во мне всё, что только я могу для них сделать. Бог, благословивший намерение моё счастливым успехом, даст мне и силы исполнить обет мой; а советы Ваши и родных Ваших облегчат мне важное столь воспитание».

Счастлива и Серафима Александровна. Она пишет брату: «Прошу любить моего Петра Павловича, как вы любили меня».

Ершов испытывает огромный приток творческой энергии. С 7 сентября по 9 декабря 1839-го года он пишет 14 стихотворений: «Праздник сердца», «Две музы», «Шатёр природы», «Желание любви», «Решимость», «Перемена» и др. Многие из них посвящены Серафиме Александровне 

Началась размеренная, полная доброго согласия, домашнего тепла жизнь. 19 октября 1839-го года Ершов пишет Протопоповым: 

«Сообщить ли Вам наши занятия? Старший Саша по-прежнему ходит в гимназию и (скажу с радостью) успевает по-прежнему. Я занимаюсь с ним только в одном французском языке; из прочих предметов он идёт один. Зато с маленькой Сашей у меня каждый день разговор – из географии, из грамматики и Закона Божиего. Французский язык читает ей Пусиновский; а Генрих Петрович Мертлич учит её на фортепьяно и рисованию… Коля также весел, но уже меньше упрямится, а теперь смирненько сидит подле меня и смотрит на моё письмо и на занятия братца».

Ершов продолжает посвящать любимой жене стихи. Например, одно из лучших своих поэтических произведений – «Моя молитва»:
Да не узнает к ней дороги –

Ни скорбных опытов рука,

Ни буря жизненной тревоги,

Ни ядовитая тоска.

Рассей пред нею мрак ненастный,

И светом радости одень,

Да никогда души прекрасной

Не омрачит печали тень.

Пусть утро каждое встречает

Её с улыбкой на устах,

И ночь покойно усыпляет

Её с мечтами новых благ!

Да видит в детях утешенье

И веселится счастьем их!

Да ощутить благословенье 

Твоё на всех делах своих… 

Когда ж Твоей угодно воле

Ей участь скорбную послать,

И Ты судил в земной юдоли

Ей терны бедствий испытать:

Спешу к Твоей державной власти,

Молю, колена преклоня, -

О, обрати весь яд несчастий

На одного, Творец, меня!

Пусть под ударами Твоими

Своё я счастье погублю,

Но пусть страданьями моими

Для ней блаженство искуплю!

Готов на все я испытанья!

Пусть рвётся в муках грудь моя –

Мне будут сладостны страданья

При мысли счастия ея!

Через год родился и тут же умер первый ребёнок Петра Павловича – дочка: «Любезнейшие братец Владимир Александрович и сестрица Марья Фёдоровна, - пишет Ершов Протопоповым, - спешу известить Вас об одном неожиданном обстоятельстве, которое случилось в нашем семействе. И сколько с одной стороны было прискорбно, столько с другой утешительно. 5 мая с половины 3-го часа Бог даровал нам дочку Серафиму. Не знаю, поздравлять ли Вас с племянницей, потому что наш ангел только взглянул на этот свет, принял Святое крещение и в 7 часу того же дня улетел опять на небеса – молиться за родных своих. Не берусь объяснять этого случая: бабка (Марфа Аполлоновна) приписывает его кой-каким неосторожностям, в которых Серафима Александровна и покаялась, а я просто верю, что это было назначение Вышнего и в потере своей утешаюсь Евангельской истиной: первый плод – дар Господу».

И потом ещё не раз в скорбях по умершему своему новорождённому супруги Ершовы будут уповать на Господа Бога.

Физе (так звали Феозву домашние) идут из Тобольска в Москву посылочки со сладостями и  ласковые, полные заботы письма от маменьки с приписками папеньки, братца и сестрицы:

24 сентября 1840 г. – приписки:

«Несколько строк и от меня с желанием милой моей институтке всего лучшего. Надеюсь, что ты не скучаешь и занимаешься так же, как брат твой Саша. Будь уверена в нашей памяти и в нашей любви. Да будет над тобой благословение Вышнего! Ему мы поручаем тебя в покровительство: не забывай только его – и всё пойдёт как нельзя лучше, душевно любящий тебя

Пётр Ершов».

«Любезная сестрица Физочка. Я давно уже не писал к тебе писем. А было бы о чём тебя уведомить. 29 августа у нас был публичный акт. Я получил Похвальный лист за успехи в науках и книгу за рисование и сверх того говорил благодарственную речь на французском языке. С 1 сентября мы начали учиться, и теперь я уже в пятом классе и надеюсь, что тебе так же весело в институте, как мне в гимназии. Я, слава Богу, здоров, чего и тебе душевно желаю. Будь счастлива, милая сестрица, успевай в занятиях. Коля приказал тебе кланяться. Любящий тебя брат твой А. Лещёв».

У Ершова и после женитьбы была реальная перспектива переехать в Петербург. Уже после назначения его инспектором гимназии (1843 г.) Ярославцов пишет ему, что в Петербурге учреждается новая гимназия и что у Ершова есть шансы перевода в северную столицу. Пётр Павлович ответил ему (12 октября 1844 г.): «В самом деле, последнее письмо твоё, при всей краткости, заключает очень многое. Ты предлагаешь мне возможность быть в Петербурге, быть с вами – да это такая роскошь, от которой, не шутя, не спалось мне две ночи. Я ещё не так стар, чтобы память не представила мне семилетней жизни в столице; воображение не замёрзло ещё до того, чтобы остаться равнодушным при очарованиях северных Афин… но что ни говори, а всё дойдёшь донельзя. А почему? На это есть тысячи причин и причинок, которые имеют цену только для меня одного. Жалей обо мне, называй безумцем, делай всё, что придёт тебе на мысль, а всё-таки дело пока кончено. Я говорю пока, потому что будущее неизвестно. Может быть, я ещё погуляю на берегах Невы, побеседую задушевно с друзьями; только теперь и нечего думать об этом…». 

Ярославцов считает, что «главной причиной остановки в этом случае были незнания лица, к которому можно было бы обратиться о так называемом ходатайстве, и надежда сделаться директором в Тобольской гимназии, в месте, уже знакомом, да и близко к своей колыбели, что ему становилось теперь особенно дорого». К этому надо добавить, что, по всей вероятности, Ершова останавливали в Тобольске отсутствие материальных возможностей для переезда, частые болезни жены, о которых мы узнаём из писем. Да и по своему характеру он не был склонен «к перемене мест». Его пугали неопределённость, необходимость усиленных и долговременных хлопот, бытовое устройство на новом месте. 

Жизнь в Тобольске устоялась, впереди была перспектива повышения по службе; в гимназии и в городе его многие любили и уважали; семья имела более или менее стабильное жильё: казённую квартиру при гимназии, которая полагалась Ершову как инспектору; у него оставалось время для размышлений и сочинений. А как будет на новом месте? Нет, поэт не отказался в своих мыслях от переезда в Петербург, но не сейчас, когда он так счастлив в своей семейной жизни и в товарищеском окружении. Когда-нибудь потом, позже… 

Незадолго до женитьбы Ершов пишет:

Исчез обман мечты самолюбивой,

Открылась вся дней прежних пустота,

Другую мне рисует перспективу

В дали годов спокойная мечта.

Домашний кров, один или два друга,

Поэзия – мена простых затей.

А тут любовь – прекрасная подруга,

И вкруг неё весёлый круг детей.  

Милые домашние радости. В день именин любимой жене – стихотворение от мужа:

… Теперь я вновь колена преклоняю;

И вновь молюсь, мой ангел, за тебя;

Но, полный счастия, теперь я не страдаю,

И в звуках радостных звучит моя мольба.

О, нет, не юноша, волнуемый желаньем,

Здесь молится супруг, здесь молится отец…

Как сладостен сей двойственный венец,

Увитый счастием, златимый упованьем!..

Вот день рождения Серафимы Александровны – 19 ноября 1840-го года, о котором она рассказывает в письме к Протопоповым: 

«Муженёк и детки меня всю задарили. П. П. подарил мне хорошенький шалевый платочек из прозрачной прежней материи, благодаря бережливости покойной его маменьки, которая сохранила и остатки от этой материи, что позволило переделать по нынешнему вкусу. Старший Саша подарил рисуночек, а Саша маленькая выучила наизусть французский стих… но что всего занимательнее, так это наш Коля, поверьте мне, он выучил тайно от меня и пропел, сидя на фортепьяне, на голос русской песни без ошибки следующие строки:

Папенька – Папаша,

Костинька и Саша,

Сашечка и я,

Вся наша здесь семья –

Маменьке – мамаше

Поздравленье наше

Дружно принесём

И дружно запоём:

Счастье – радость нашу

Милую мамашу,

Господи,

Храни

Для нас на многи дни.

Ура!»

Костинька – Костя Широков, гимназист, пансионер Ершовых.

Но Бог не сохранил Серафиму Александровну, так же, как и всех рождённых ею в браке с Петром Павловичем детей. 25 апреля от очередных неудачных родов «ангел Серафима» умирает. 

9 июля 1845-го года Ершов пишет Треборну: «… милой жены моей уже нет на этом свете. Она скончалась после родов… теперь я вполне одинок. Да, из всех потерь потеря жены самая горестная. Одна отрада у меня – ездить на её могилу. Смотреть, как дети усыпают её цветами, стараясь превзойти друг друга, припоминать прошлую жизнь и в глубине души молиться за успокоение усопшей…».

30 октября 1845-го года – ему же: «Такая скука, что бежал бы за тридевять земель… 25-го октября минуло полгода после потери любимой мною жены, и я теперь начинаю показываться между людьми. Но опять неудача: проведёшь вечер довольно весело, а воротишься – одиночество явится сильнее, чем прежде. Читать почти ничего не могу, кроме книг религиозного содержания. Другое развлечение моё – музыка и шахматы…».

Ученик Ершова, в будущем краевед и писатель К. Голодников, вспоминал: «В 1839-м году Пётр Павлович женился по любви на вдове инженер-полковника С. А. Лещёвой, особе не первой уже молодости, но весьма представительной наружности, имевшей уже детей от первого брака. Исполненная взаимной любви и невозмутимого счастья семейная их жизнь была однако же непродолжительна: Серафима Александровна вскоре скончалась».

Младшие дети Серафимы Александровны остались с отчимом, а Александр ещё при жизни матери, после успешного окончания гимназии, в 1843-м году, был отправлен учиться в Казанский университет на казённый счёт.

Вскоре после смерти Серафимы Александровны Пётр Павлович пишет Феозве:

«Кажется, нечего напоминать тебе, что чувства мои к тебе и к твоим братьям и сестре не изменились: вы давно уже усыновлены мною любовию к вашей маменьке. Надеюсь, что и ты, моя милая, сохранишь ко мне дочернее чувство…».

Летом 1845-го года Саша Лещева уезжает в Петербург к Протопоповым, а потом учиться в том же Московском Екатерининском институте, что и её старшая сестра Феозва. С Петром Павловичем остаётся только девятилетний Коля. 

26 октября 1845-го года Пётр Павлович рассказывает об их житье-бытье в письме к Феозве: «…Не раз приходила мне мысль: зачем я отпустил Сашу. Всё-таки можно было бы поговорить о незабываемых днях прежнего времени, когда любовь связывала нас всех воедино, и когда надежда рисовала в будущем такие пленительные картины!.. Но виноват, я опять за старую песню. Будем говорить о чём-нибудь повеселее. Вот, например, твой почтеннейший братец Николай Никитич, это неисчерпаемый источник проказ, особенно над такой почтеннейшей особой, какова Матрёна Степановна… Не проходит и часа, чтобы он не сделал какой-нибудь шутки, разумеется, невинной, но которая всё-таки приводит любезную старушку в холерическое расположение.

Бывают случаи, что рука Матрёны Степановны не очень ласково гладит уши твоего брата-проказника, но это ещё более воспламеняет в нём жар изобретательства, так что, наконец, принуждает меня выйти из своего кабинета и шалуна заставить вслух твердить таблицу умножения, с которой до сих пор он никак не хочет помириться. А впрочем, он добрый мальчик, и домашний учитель его им очень доволен…».

Через несколько месяцев, 23 октября 1846-го года, Ершов женится на Олимпиаде Васильевне Кузьминой. Этой женитьбе предшествовала влюблённость Петра Павловича, которому в то время был тридцать один год, в какую-то замужнюю даму. Об этом он пишет В. А. Треборну 9 ноября 1846-го года: «Лишившись первой жены, я не знал, что мне делать. Одна отрада была ездить на могилу и припоминать прошлое. Минуло полгода. Я стал показываться между людьми, искал чем-нибудь наполнить пустоту сердца. Вскоре я открыл сокровище, но, к сожалению, оно было в руках другого. Началась борьба чувства с совестию; за первое говорило сердце, за вторую вступалась честь и доброе имя. Наконец, Бог сжалился над моим мучением: отъезд любимой мною особы рассек гордиев узел». 

Кто была эта женщина? Неизвестно, поскольку биографы Ершова, видимо, не обратили внимания на этот эпизод в его жизни. Можно только понять из письма Петра Павловича, что звали её Олимпиада.

В этом же письме Пётр Павлович продолжает: «Я остался один с образом её в сердце и с именем на устах. Это имя была новая тропа, по которой судьба вела меня и привела под злат венец с другою особой, которая носила то же имя и была свободна, как птичка. Я увидел её в церкви, и на вопрос моего знакомого об её имени с радостию услышал знакомое имя. Я познакомился с её родственниками, видел её у них, ездил в поле (место гуляний в Тобольске – Т. С.) и кончил тем, что стал просить её руки… Биография моей жены очень короткая. Она – дочь одной бедной вдовы, девушка 16 лет с чудесными глазами и самым невинным сердцем. Она жила в другом городе у одной знакомой, которая, как мать, заботилась об её воспитании. В июне месяце она приехала повидаться с матерью и сёстрами, остальное известно…».

Ю. А. Девятова, племянница Олимпиады Васильевны, в письме к внучке П. П. Ершова, Надежде Александровне Смолевой (Надежда Александровна - дочь Юлии Петровны Смолевой, дочери П. П. Ершова от брака с Олимпиадой Васильевной), немного не так вспоминает знакомство Ершова с Олимпиадой Васильевной: «Раз собрались учителя у Ольги Васильевны (Ольга Васильевна Андронникова - тётя Олимпиады Васильевны по отцу – Т. С.)), в числе гостей был Пётр Павлович, рассматривали картинки, Пётр Павлович сказал, что я бы женился на такой красавице. Тут ему и сказали, что есть такая (первая его жена, Лещёва, была красивая) – это Кузьмина Олимпиада Васильевна. Как её увидеть? Они жили очень скромно, по-сиротски, никуда не выходили, у Пятницы церкви у бабушки был свой ветхий дом. Ольга Васильевна Андронникова пригласила племянницу прийти посмотреть картинки. Тут-то Пётр Павлович увидел её в первый раз, она ему очень понравилась. Затем было устроено гуляние в Загородной роще, бабушка пригласила Кузьминых барышень, своих племянниц, извещён был и Пётр Павлович, который явился как бы невзначай, поехал тоже кататься. Публика стала смотреть на дорогу и заметила, что кто-то едет, и видят Петра Павловича, и он тоже всматривается и видит своих собратий учителей, пригласили и его в свою компанию. Пётр Павлович очень сомневался в румянце Олимпиады Васильевны и так устроил, что попросил её умыться, после чего румянец ещё ярче сделался, и краше стала. Затем началось сватовство, которое много наделало шуму в городе. Говорили, что нашлась бы лучше ему невеста со связями, посылали ему анонимные письма, на что он не посмотрел. Нанял учителя, когда был женихом, купил фортепиано и покрыл крышу бабушкиного дома, и он очень её любил!»

Ершов пишет цикл стихов, обращённых к Олимпиаде Васильевне: «Оправдание», «Три взгляда», «Моя звезда» и др. Стихотворение «Моя звезда» впервые было опубликовано более чем через сто лет после его написания. К. В. Ратников в статье «Звёздочка в поэтическом созвездии: литературный контекст одного стихотворения П. П. Ершова» пишет об этом стихотворении: «В нём образно переломились трагические обстоятельства личной жизни поэта: кончина его первой, горячо любимой жены Серафимы Лещёвой, отчаянное переживание её смерти и, как бы в искупление перенесённых страданий, встреча с молодой девушкой Олимпиадой Кузьминой, вскоре ставшей второй женой Ершова».

Ночь несчастий потушила

Свет живительного дня

И отвсюду окружила

Мраком гибельным меня…

Вдруг, увитая лучами,

Мрачной ночи красота,

Воссияла пред очами

Неба новая звезда…

Очарован, околдован

Дивной прелестью лучей,

Жадно взор мой к ней прикован,

Сердце рвётся встречу к ней…

О, гори передо мною,

Ненаглядная моя!

Для меня теперь с тобою

Ночь пленительнее дня!

У Олимпиады Васильевны было шесть сестёр и один брат. Их отец, Василий Васильевич Кузьмин, служил заседателем в селе Демьянском. Он рано умер, и его вдова, Елена Александровна, вместе с детьми переехала в Тобольск. 

От брака Ершова с Олимпиадой Васильевной родились четыре дочери: две из них умерли: Серафима, не прожив и месяца, Ольга - в пять лет; Людмила (1848-1907) вышла замуж за ссыльного поляка, дворянина Даниила Миляновского; Юлия (1852- ?) была замужем за учителем тобольской гимназии А. А. Смолевым.

И после женитьбы Ершов не оставляет заботы о своих пасынках. Он пишет им очень тёплые письма: рассказывает, как живёт их младший брат Коля, который остался в новой семье своего отчима; помогает материально, передаёт городские новости. Позже, окончив тобольскую гимназию, Николай, так же, как и его старший брат, уезжает учиться в Казанский университет.

С возрастом Пётр Павлович стал писать меньше писем, а в тех, которые он посылает своим основным корреспондентам, Треборну и Ярославцову, нет подробностей о его семейной жизни. Поэтому сложно судить, насколько Олимпиада Васильевна и он были внутренне близки друг другу: между ними имелось немалое возрастное расстояние – в шестнадцать лет. Мы не знаем, насколько была образована Олимпиада к своим пятнадцати годам выхода замуж (её родственница пишет, что ей было к тому времени не 16, а 15 лет), но вряд ли, судя по материальному состоянию её семьи, она получила хорошее образование. Правда, теперь у Петра Павловича появилась возможность руководить её умственным развитием. Вступая в брак со С. А. Лещёвой, Ершов брал на себя ответственность за её малолетних детей. Женившись на О. В. Кузьминой, он должен был взять ответственность не только за материальное благополучие её и будущих детей, но и за её интеллектуальное развитие.

В 1853-м году после рождения дочери Серафимы Олимпиада Васильевна, в возрасте 22 лет, скончалась. Вскоре умерла и малютка-дочь.

Племянница Олимпиады Васильевны, Ю. А. Девятова, так описывает её смерть: 
«… кончина ея была так: когда пришла к ней мать Елена Александровна, она держала девочку на руках. Е. А. заметила, что с ней сделалось нехорошо, поспешила взять Серафиму из рук Олимпиады Васильевны, которая тут же умерла. Долго не хоронил её Пётр Павлович, она лежала как живая, очень молода была, когда выходила за Петра Павловича, едва исполнилось ей пятнадцать… Пётр Павлович просил её (Олимпиаду), чтоб ей прибавили год, на что она согласилась…».

Через несколько месяцев тёща Ершова, Елена Александровна (мать Олимпиады Васильевны), и Ольга Васильевна Андронникова (тётя Олимпиады Васильевны), видя, что Пётр Павлович впал в очень большое уныние, оставшись с тремя маленькими дочерьми, младшей из которых был только год, решили найти ему невесту.

10 февраля 1854-го года Ершов женится в третий раз. Его женой становится Елена Николаевна Черкасова, воспитанница Московского Екатерининского института, дочь генерал-майора, человека, имевшего «смелый взгляд на вещи и твёрдость воли». Её родители умерли рано, и она воспитывалась вместе со своей сестрой у дяди, брата отца.

Ю. А. Девятова рассказывает в письме к внучке Ершова Надежде Александровне (4 октября 1920 г.), что Пётр Павлович, очень уважая и любя свою тёщу Елену Александровну, мать умершей Олимпиады Васильевны, когда был «женихом Елены Николаевны, привёз её к Елене Александровне и сказал: «Вот, маменька, люби её», и она всю жизнь звала её маменькой и любила её… Когда Пётр Павлович овдовел во второй раз, то Ольга Васильевна выписала к себе Елену Николаевну, которая с первого взгляда не понравилась Петру Павловичу, была хотя очень образована и дочь генерала Черкасова. Бабушка была в страшной заботе. Раз как-то Елена Николаевна играла и пела на фортепиано, в это самое время тихо вошёл Пётр Павлович и слушал в прихожей, приехал к Ольге Васильевне Андронниковой с детьми Людмилой и Юленькой. Людмилочка сказала: «Вот бы нам (такую) маму». Пётр Павлович человек был очень религиозный и увидел, что это перст Божий, и женился в третий раз на Елене Николаевне».

О своей женитьбе Ершов пишет Треборну (8 мая 1854 г.): «…привыкнув к семейной жизни, я не мог оставаться одиноким, особенно потому, что на руках моих остались трое малюток, и все девочки. Им нужна была мать, и Бог послал её. В январе приехала в Тобольск из России дочь генерал-майора Черкасова. Я встретил ей в одном знакомом доме. Сначала она обратила моё внимание своим пением: чудное контральто, потом, познакомившись с нею, я оценил её ум, образованность… Родным она тоже понравилась, наконец, наивные слова старшей пятилетней моей дочери: «Ах, папаша, как бы я желала, чтоб эта девица была моей мамашей»», решили меня сделать предложение. Оно было принято…».

Факт того, что Ершов женился на Елене Николаевне во многом из-за желания его маленькой дочери, подтверждает в своём письме к исследователю его жизни и творчества В. Г. Уткову внучка Петра Павловича, Надежда Владимировна Ершова (дочь его сына Владимира) (от 1 января 1947-го года): «Моей тёте Юле был обязан П. П. своею третьей женитьбою. Он остался вдовцом с двумя детьми – дочерьми, Милочкой и Юлей (Надежда Владимировна забыла о третьей дочери деда – Ольге – Т. С.), которые были малютками. Он и думал жениться из-за детей, и колебался в выборе. И вот на одной елке, после того как Елена Николаевна Черкасова, ещё молодая (впрочем, уже не особенно по тем понятиям) девушка, играла с детьми в зале, маленькая Юлечка, подбежав к отцу, сказала: «Ах, папа, как бы я хотела, чтобы эта барышня была моей мамой». Дед счёл это за указание судьбы и женился на Е. Н.».

Таким образом, имея информацию из трёх источников, мы можем наглядно видеть, как формируются семейные предания и их вариативность: факт решающей роли маленькой дочери в третьей женитьбе Ершова обрастает разными подробностями в передаче разных рассказчиков. Но, надо думать, не только желание дочери повлияло на выбор Ершова: большую роль здесь должны были сыграть образованность Елены Николаевны, её любовь к детям, интеллигентность, добрый характер. А со стороны Елены Николаевны -  расположенность к Ершову, желание дать душевное тепло этому одинокому человеку; наконец, образованная девушка, она должна была понимать значимость Петра Павловича как поэта и педагога.

Елена Николаевна рассказывала, что за несколько лет до знакомства с Ершовым она видела во сне «какую-то молодую и прекрасную даму, которая вручила мне трёх малюток-дочерей и просила заменить её им». Сон оказался пророческим: у Петра Павловича действительно были три маленькие дочери (Ольга умерла в 1856-м году).

Елену Николаевну с полным правом можно назвать третьей «звездой» Ершова. Всегда ровная в обращении, добрая, заботливая и духовно близкая, жена, друг и воспитатель детей: и своих, и падчериц – все они звали её маменькой – привечающая уже взрослых детей Серафимы Александровны, когда они приезжали в гости в Тобольск, она освещала собой жизненный путь Петра Павловича. Он, будучи директором народных училищ Тобольской губернии, уезжая в длительные командировки на несколько недель, почти каждый день писал ей, начиная с обращения «Милая Елена!». «…мысли мои постоянно у Вас и с Вами… мне так приятно теперь припоминать все, даже малейшие подробности семейной жизни, что, кажется, готов целую ночь промечтать о Вас. Да что же мне и делать, когда ничто другое не идёт в голову. Правду сказал А. К (А. К. Ярославцов – Т. С.), что я создан для семейной жизни, и что одиночество моё всё равно, что смерть...», - делится он с женой в одном из своих писем к ней. 

Елена Николаевна сумела очень органично войти в круг близких Ершову людей. Была дружна с его многочисленными родственниками. От этого брака у Ершова родилось восемь детей, из которых в детстве умерло четверо. Из его писем к В. А. Треборну и А. К. Ярославцову можно понять, как тяжело он переживал смерть каждого своего маленького ребёнка:

«…за болезнию директора я должен был править его дела и, кроме того, по болезни учителя словесности на меня пало преподавание этого предмета. Но – это ещё не главное. Главное – в семейных потерях, которыми Богу было угодно посетить меня. На одной неделе я имел несчастье похоронить сына и дочь – моих любимцев… Ум мой теперь весь в сердце. А сердце – на могиле детей» (1856 г.)

Ещё одна из таких детских смертей произошла сразу же после приезда Петра Павловича из Петербурга в конце мая 1858-го года.

«Судьбе угодно было наградить мою разлуку с семьёй потерею моей дочери. Малютка, кажется, ждала только моего приезда, чтобы пролепетать несколько милых слов, столь дорогих каждому отцу, а потом самой отправиться в путь безвозвратный. Грусть о потери дочери, болезнь жены, сильно потрясённой новым лишением, - всё это очень подействовало на меня. И вы поверите, что мне было вовсе не до писем. Теперь мы немножко поспокойнее и стараемся утешать друг друга». 

Из детей Ершова и Елены Николаевны в юношеский возраст вступили Владимир (1856 г.), Надежда (1860 г.), Николай (1861 г.), Александр (1863 г.). Надежда и Николай умерли молодыми…

Значительно позже, внучка Петра Павловича и Елены Николаевны, дочь их сына Владимира, вспоминала: «Бабушка моя была очень представительная, высокого роста, в 60 лет с косою ниже колен. Она отчасти сохранила черты грузинки (кажется, поэт князь Шаликов был её родственником). Глаза у неё были, как будто, серые. Вообще, она была очень величественна и прямо всегда держалась. Одевалась в тёмные, широкие платья. С дедом они жили очень дружно, но она была плохою хозяйкою, и все домашние дела больше управлялись П. П. Мой отец В(ладимир) П(етрович) был старшим сыном….Отец был очень живой, проказник, но очень способный мальчик. Нашалит, бывало, дед его посадит на высокий сундук в прихожей и заставит учить молитвы. Тот минут через двадцать уже идёт к нему: «Выучил» - и ответит без запинки. Дед говорил про него: «Он умён, и дорога его впереди». Второй сын, Николай был также способным и очень красивым юношей. Его звали в Петербурге «красавец сибиряк». Но он умер от чахотки скоротечной ещё студентом. Третий, Александр Петрович, не кончил гимназии, вышел из 5-го класса».

Юлия Аполлоновна Девятова рассказывает о своих детских впечатлениях от Петра Павловича и его семьи во время его третьего брака: «Я часто с сестрой, которая была крестницей Петра Павловича, бывала (у него), играли в куклы с сёстрами, детьми Петра Павловича, Людмилочкой и Юленькой… В зале пили кофе. Елена Николаевна угощала нас … Пётр Павлович дарил нам сахарные яйца, особенно очень красивое и большое своей крестнице Валентине и ей (же) книги: «Конька-Горбунка» и «Иисуса, сына Сирахова». Часто мы катались с сёстрами и тётей Дарьей или Марией Васильевной, которые не были замужем. Пётр Павлович присылал зимой возок, а летом дроги. Часто ездили под Чуваши. Чудная была поездка с Петром Павловичем в Абалак, где, помолившись чудотворному Образу, Пётр Павлович выходил с нами на яр Иртыша и с крутой горы смотрел на дали. Пётр Павлович вынимал из бокового кармана увеличительное стекло и наводил на солнце, зажигая папиросу, мы с удивлением смотрели, как папироса зажигалась. В то время спичек не существовало. Возвращаясь из Абалака, заезжали в Ивановское, останавливались у старушки Павловны. У ней был дом в полугоре с открытым крыльцом, против монастыря. Павловна наставляла самовар и приносила кринку молока. Дарья Васильевна хлопотала около самовара, а Пётр Павлович беседовал с Павловной, она такая радушная и с любовью смотрела на Петра Павловича и на нас всех. По отъезде Пётр Павлович награждал её щедро. Вообще, Пётр Павлович в обращении с людьми был добр, ласков и тих в разговоре. И поступь его была тихая и величественная, внушающая уважение и почтение к нему. Носил очки в золотой оправе, часто тихо поднимал руку, поправляя их…». 

Был ли счастлив Ершов в своей семейной жизни? Думается, что на этот вопрос, несмотря на потерю двух жён и многих детей, можно с уверенностью дать положительный ответ. Глубоко православный человек, он верил в Провидение Божие и загробную жизнь, в необходимость покорности Божиему Промыслу.

9 июля 1845-го года похоронив свою первую жену, он пишет родственнице Анне Петровне Вилькен, урождённой Жилиной:

«Письмо моё будет коротко, милая кузина. Только радость говорит, а печаль молчалива. И что сказать мне, когда я до сих пор не могу ещё образумиться. Удар был так неожидан, так внезапен, что не пасть под ним надобны были вера и особенная помощь Божия. Вы знали умершего Ангела, знали и чувства мои к ней: почему поверите моей печали. Да, из всех потерь, какие испытал я (а каких я не испытывал?), потеря любимой жены – самая ужасная. Точно половины самого себя не стало. С опустелым сердцем, с тяжкою думой, с грустным воспоминанием – неужели это жизнь? Только религия согревает остылую душу, только она одна освещает мрак могильный, и за гробовой доской представляет её ещё лучше, чем она была на земле. А что было бы без этого небесного утешения!» 

 Ершов не только сам со смирением и верой в будущее соединение воспринимал смерть своих близких, но и учил этому детей. 

После смерти Серафимы Александровны Пётр Павлович пишет Феозве в Москву (4 мая 1845-го года): «Милый друг мой, Феозва. Чувствую по себе, как должно быть велика скорбь твоя о незаменимой утрате ангела – маменьки. Но покорись воле Божией. Из огорчений мира праведная душа её перелетела в мир лучший, в мир ангелов. Я был свидетелем её кончины: без стона, без страданий. Дай Бог всякому такую небесную кончину. Не говорю, чтоб ты старалась удержать свои слёзы, нет, пусть льются они, но только за молитвою о упокоении маменьки. Роптать да и предаваться отчаянию – не достойно христианки.

Ещё раз напоминаю тебе не предаваться известной горечи. Молитва за умершую и полная преданность всеблагому Творцу – твоё сердце. Со своей стороны я постараюсь почаще писать тебе. 

Да будет над тобой благословение Божие, и ангельский дух матери да освятит тебя невидимо. Душевно любящий тебя П. Ершов».

И в этом же письме приписки:

От Сашеньки Лещёвой: «Милая Физочка, не грусти много о смерти маменьки, она, умирая, благословила нас всех, и кончина её была кончина праведницы, ещё раз повторяю, не грусти, остаюсь любящая тебя сестра А. Лещёва».

От Коли Лещёва: «Христос Воскресе. Не плачь много, милая сестрица. Маменька теперь у Иисуса Христа на небе, а там, право, веселее, чем здесь. При том душа маменьки всегда подле нас. Брат твой Н. Лещёв».

В стихотворении «Моя молитва» Ершов писал: 

Творец! Во прах перед Тобою

Склоняю голову мою

И умиленною мольбою, 

О Всеблагий, Тебя молю. 

Не о себе просить дергаю: 

Я весь под властию твоей; 

Об ней одной к тебе взываю

И в свете дня,  и в тме ночей…

Да будут дни её на радость

И да из чаши бытия

Источит ей одну лишь сладость

Жизнекипящая струя!

Эта его молитва, искренняя и благоговейная, одинаково может быть отнесена к каждой из трёх женщин - «звёзд», которые осветили собой его жизнь.

Нашли только медный пятак

В июне 1856-го года Ершов пишет В. А. Треборну: «10 июня твой Пётр выслужил полную пенсию и, значит, несколько обеспечил судьбу своих ребятишек. Будь он один, в этот же день подал бы просьбу об отставке; но так как у него жена и пятеро ребят, то он подал просьбу о пенсии вместе с позволением послужить ещё 5 лет…».

В 1861-м году эти пять лет закончились. И, видимо, Пётр Павлович, собираясь служить дальше, подал просьбу о позволении остаться ещё на пять лет. Иначе он бы ушёл со службы именно в 1861-м году. Каждое прослуженное пятилетие давало право увеличить пенсию и получить более высокий чин. Но неожиданно в 1862-м году Ершов ходатайствует об отставке – в возрасте 47 лет, т. е. почти в расцвете сил! И получает её.

В отставке Пётр Павлович продолжает заниматься литературной работой, воспитанием детей, ведёт тихий и размеренный образ жизни. Отказ от службы очень ухудшил его материальное положение, тем более что пришлось съехать с казённой квартиры при гимназии и долго добиваться назначения пенсии.

Поселились Ершовы в доме, принадлежащем тобольскому купцу Токареву, дальнему родственнику Ершова, – сам Токарев в это время жил вне Тобольска – на углу улиц Почтовой и Рождественской, в подгорной части города. На содержание этого большого дома у Ершовых не было достаточно средств.

В 1863-м году Пётр Павлович пишет своей старшей падчерице Феозве Никитичне, которая за год до этого вышла замуж за учёного Д. И. Менделеева: «Давно я в долгу перед тобой, милая Феозва Никитишна, за два твоих обязательных письма. Но что же мне было делать? К обыкновенной моей неохоте писать прибавилось ещё другое обстоятельство, именно холодная квартира, не знаю, как согреть руки, а уж о писании думать нельзя. Наконец, наступление Нового года и близость твоих именин заставили меня, подувши хорошенько на руки, взять перо и поздравить милую имянинницу.

Положение моё было бы довольно сносно, если бы не медленность в назначении пенсии. 9 марта прошлого года подписана моя отставка, а вот скоро 9 января 1863 года, о пенсии же нет ни слуху. Мне приходит иногда мысль: не затерялось ли в деп(артаменте) нар(одного) пр(освещения) представление о пенсии… Боюсь беспокоить уважаемого Дмитрия Ивановича, но он очень обязал бы меня, если бы в свободное время навёл справку касательно моей пенсии и посодействовал бы мне в скорейшем её получении. А то, признаюсь, тяжело человеку с немалым семейством жить одними долгами и надеждами…».

Дмитрий Иванович Менделеев сделал всё, от него зависящее, и Ершов пишет ему 4 мая 1863-го года: «… в светлые дни Пасхи послана радость бумагою о столь долго ожидаемой пенсии. Благодарю Вас, Дмитрий Иванович, за содействие Ваше в получении её мною. Без Вашей справки в департамент, а, может, и настоянии я бы до сих пор жил ожиданиями».

Письма Петра Павловича в Петербург становятся всё более редкими, да и друзья не спешат отвечать на них. Иногда Ершова охватывает старое желание перебраться в северную столицу, но это лишь минутный порыв, который, - он сам хорошо понимает – лишь из области мечтаний. В январе 1865-го года поэт пишет В. А. Треборну: «Из газет или от Л(ещёва) ты уж, верно, знаешь, что я давно уже сошёл с поприща службы и живу теперь на богатом цифрами, но очень скудном по дороговизне всего пенсионе. Один выигрыш отставки – душевный покой, но я его не променяю за тысячи тысяч. Правда, иногда мысль о судьбе детей, которых у меня штук шесть, заставляет меня вздохнуть о своей бескарманности. Но вскоре взгляд на Спасителя в минуту облегчает мою грусть. Приходит иногда желание перебраться в Питер или в Москву, чтобы к своей пенсии приложить ещё лепту от литературных трудов. Но, вспомнив о нынешнем безалаберном направлении, с которым я никак не только не могу сойтись, но даже и примириться, я поневоле остаюсь, как рак на мели, в сибирской трущобе…».

Его продолжает посещать муза, правда, не выраженная в конкретных сочинениях, о чём он с некоторой долей грусти сообщает в письме А. К. Ярославцову (17 июля 1865 г.): «Не могу не улыбнуться (хотя и не совсем весёлою улыбкою), читая твои фантазии о тайных моих литературных подвигах. Да, они, действительно, тайны, и так тайны, что я сам ровно ничего о них не знаю. Разумеется, здесь говорится о созданиях, выраженных в литерах, что же касается до созданий фантазии, которые носятся только хоть в светлых, но всё-таки туманных призраках и не облеклись, как говаривал А. В. Никитенко, в плоть и кровь, то их у меня такая куча, что до воплощения их недостало бы и десятка человеческих жизней. «А что же толку в этом?» – спросишь ты. А толк тот, что мне с ними весело, что они единственные утешители мои в незавидной моей существенности, что они те золотые нити, которые связывают меня с далёким миром… поэзии…».

Тон редких писем Петра Павловича становится всё грустнее. Длительные разъезды в зимнюю пору по Тобольской губернии, когда он был директором народных училищ, ослабили и без того с молодости не очень крепкое здоровье поэта. Он очень отяжелел, у него начала развиваться водянка, опухали и болели ноги. В письмах Ершов жалуется на «частую хворость», беспокоится о воспитании детей.

В. А. Треборну – 13 июля 1866 г.:

«Без денег, без здоровья, с порядочной толикой детей и с гомеопатической надеждой на лучшее – вот обстановка моего жилья. Если я ещё не упал духом, то должен благодарить Бога за мой характер, который умеет ко всему примениться. Одна только мысль тяжко лежит на душе – это воспитание детей. Старшему сыну уже одиннадцать, но он пока ещё занимается дома. Есть способности, но рассеянность бесконечная. Поэтому ему трудно будет в заведении, где по самому количеству учеников нельзя ему быть предметом исключительного внимания учителя. Другим сыновьям – одному четыре года, а другому два. Ну, эти ещё на попечении матери – и многого не требуют… Не сердись, что на большие твои письма я отвечаю лоскутками. Ей-богу, писать для меня такая комиссия, что только желание иметь от тебя весть заставляет меня браться за перо. То ли дело разговор. Может быть, изобретательный ум придумает какой-нибудь далекослышный рупор, и тогда я буду день и ночь разговаривать с вами».

Пишет об этом он и Феозве Никитичне (9 августа 1866 г.): «Живу я по-прежнему, т. е. после понедельника встречаю вторник, там среду и т. д. Перспектива будущего освещается только надеждою. Весь медицинский совет, т. е. все наличные тобольские доктора сказали, что болезнь моя неизлечима, и хотя в утешение прибавили, что я могу прожить ещё довольно лет при известной обстановке, однако утешение их не много меня порадовало. Одна надежда на Того, кто дал мне жизнь и Кто до сих пор хранит её. Без этой надежды давно бы дети мои были сиротами, а жена вдовою. Не удивляйся такому переходу в письме моём: я человек минуты. Чуть мне полегче, я готов ребячиться, как пятилетний шалун, а при перемене – смотрю, как факир на кончик своего носа…».

 Феозва Никитична приглашала его приехать в гости, в имение Боблово, недалеко от Петербурга, которое Менделеевы недавно приобрели, но Пётр Павлович из-за болезни и разных семейных обстоятельств сделать этого не мог.

Большой радостью для Ершова стало известие о том, что в декабре 1864-го года на сцене Мариинского театра Санкт-Петербурга был поставлен балет «Конёк-Горбунок, или царь-девица» (музыка Ц. Пуни, либретто и постановка А. Сен-Леона). Он «был утешен, когда прислали ему приветствие из Москвы, где поставлен был балет из «Конька-Горбунка» в московском театре. Посланы были фотографии актрис в костюмах в ролях «Конька-Горбунка» он этой радостью поделился с прислугой, что «я ещё не забыт», -  вспоминала Ю. А. Девятова, которая в то время была ребёнком, поэтому вполне понятно, что  она ошиблась: балет поставлен не в Москве, а в Петербурге.

В ответ на поздравление тюменского окружного начальника В. Я. Стефановского, в связи с постановкой  балета, Ершов пишет: «На Коньке-Горбунке воочью сбывается русская пословица: не родись ни умён, и пригож, а родись счастлив. Вся моя заслуга тут, что мне удалось попасть в народную жилку. – Зазвенела родная – и русское сердце отозвалось

От хладных финских скал

До стен недвижного Китая.

Вы желаете, чтоб успех Конька (впрочем, ныне вполне принадлежащий Сен-Леону и Муравьёвой) снова вызвал меня на литературную арену. Может быть, и вызовет, но только не по этой части. Играть на лире, - выражаясь словами прежних поэтов, - очень хорошо под безоблачным небом, когда над головою сень яблони, с которой яблоки сами падают в рот. А тут до пения ли, когда не знаешь, чем извернуться месяц на скудной пенсии с громадой ребят. Их судьба заставляет меня тянуть другую песню, может быть, и не без смысла, но уж вовсе не гармоничную». 

Дети росли. Старшего сына Владимира Пётр Павлович не захотел отдать в гимназию. Почему? Может быть, он посчитал, что с его уходом с поста директора в гимназию возвратились качуринские порядки. Ершов оправляет мальчика в Омск, в Сибирский кадетский корпус вопреки нежеланию Владимира стать военным. После смерти отца он отказался учиться там. В 1875-м году сдал экстерном экзамены за гимназический курс в Тобольской гимназии, а в 1880-м году окончил Петербургский университет по естественному разряду  физико-математического факультета.

В последние годы жизни Ершов очень сузил круг своего общения. Самым близким к нему человеком в это время становится тобольский художник М. С. Знаменский, который записывал в дневнике свои встречи с Ершовым: 5 октября 1862-го года - «Пятница. У Ершова провёл сегодня гораздо больше времени, чем обыкновенно. Пил кофе, слушал его игру на гармони (фисгармонии – Т. С.), флейте, строили разные планы – между прочим, дал он мне идею – вообще, он хороший идеедатель. Именно: открыть класс рисования, он уверен, что наберёт человек 10 и, если наладить, что все эти 10 человек будут платить по 10 копеек, то всё-таки мне выгода будет. Он, со своей стороны, отдаёт двух своих дочерей».

Ершов часто рассказывал Михаилу Степановичу о своём юношеском знакомстве с А. С. Пушкиным, и Знаменский записывал в своём дневнике:

: «17, среда (…) я (отправился) к Ершову. Тот был в ударе и принялся рыться в своих воспоминаниях.

    - Да, я когда приехал сюда, в страшной хандре был и много сжёг. Теперь жалею,  напомнило бы, по крайней мере, молодость. Были у меня и заметки, писанные Пушкиным и другими.

    - Вы были знакомы с Пушкиным?

   - Да, я бывал у него – если вытащат к нему. Я был страшно обидчив, мне всё казалось, что он надо мной смеётся. Например, раз я сказал, что предпочитаю свою родину – он говорит:

    «Да Вам и нельзя не любить Сибири. Во-первых, она – ваша родина, а во-вторых, это страна умных людей». Мне показалось, что он смеётся. Потом уже понял, что он декабристов напоминает».

Общался Ершов и с ссыльными поляками, участниками восстания 1863-1864 годов. Ю. А. Девятова вспоминала: «В 1863 году было много сослано поляков, в числе их были люди интеллигентные и образованные, (они) были приняты в доме Петра Павловича. Мне случалось видеть Петра Павловича беседующим раз в саду летом за вечерним чаем, он сидел в отдалении от стола, где пили чай, разговаривал с поляком Миленовским и другими. Впоследствии первый женился на старшей дочери Людмиле Петровне. Некоторые люди осуждали Петра Павловича, что он принимает у себя поляков».

Она же вспоминала, как Пётр Павлович спокойно относился к денежным затруднениям: «Елена Николаевна была любящая и добрая, но… непрактичная в жизни, много делала долгов, а было шесть человек детей, две падчерицы взрослые – Людмилочка и Юленька. Так, когда принесут счета из лавки, то П. П., бывало, их положит за образ Николая Угодника и скажет: «Николай заплатит», пенсию он получал директорскую 40 рублей. Николай Никитич (пасынок Ершова, который вёл его дела по изданию сказки – Т. С.) (за) издание «Конька-Горбунка» получит деньги и расплатится со всеми долгами, и оживут, и приобретут кое-чего…».

Честный и порядочный, в последние годы жизни Ершов был щепетилен до чрезмерности. Однажды кто-то из родственников хотел подарить одной из его взрослых дочерей шёлка на платье. Пётр Павлович сурово сказал: «Прошу вас избавить меня навсегда от таких подарков: дети мои могут носить только такое платье, какое я в силах им сделать!»

В 1868-м году Тобольск посетил великий князь Владимир Александрович. При осмотре им гимназии присутствовал и Ершов. «Тобольские губернские ведомости» в номере от 27 июля 1868-го года писали о посещении гимназии цесаревичем: «Здесь же представлен был великому князю г. генерал-губернатором бывший директор тобольской гимназии Ершов, которого его высочество благодарил за поднесённое ему в Омске стихотворение, сказавши, что читал его с наслаждением, причём выразил сожаление, что в настоящее время известной его сказки «Конёк-Горбунок» нет в продаже, на что г. Ершов объяснил, что готовится новое издание её». Видимо, Ершов подготовил своё стихотворение заранее и оправил его в Омск, после посещения которого князь отправился в Тобольск. Его послание написано в форме оды: в нём Ершов вспоминает то время, 

            …когда во цвете лет,

Исполнен сил и вещего глагола,

Я подносил свой радостный привет

Наследнику великого престола… 

Ершов выражает радость по поводу того, что сбылись надежды на прогрессивные реформы, осуществлённые Александром II. Ода имеет определённый автобиографический мотив: 

Теперь, на склоне лет, слабеющей рукой

Я вновь беру перо, с слезой в глазах нежданной,

Чтобы приветствовать, в стране моей родной,

Тебя, высокий гость, и твой приход желанной.    

Но взор пытующий напрасно смотрит вдаль,

Его ослабила тяжёлой жизни битва:

И смутно видится грядущего скрижаль;

И вещей речи нет, - одна в устах молитва.   

В этом стихотворении, последнем из написанных Ершовым, чувствуется его усталость от жизни, признание неотвратимого угасания. А ведь ему было всего 53 года! 

Почему так быстро истощились жизненные  и творчески силы поэта? Связано ли это с его болезнью или утратами родных людей? Казалось бы, вера в Бога должна была вдохнуть в него бодрость и желание жить, но этого не случилось…  

Поэт желает «только спокойствия». Болезнь его становилась всё серьёзнее. Но он не любил обращаться к врачам. Может быть, считал своё положение безнадёжным и полагался на Волю Божию, может быть, не хотел ввергать семью в денежные расходы. «На усиленные просьбы родных – обратиться к пособиям доктора – он иногда и то с трудом, соглашался, говоря: «Завтра, может быть, приглашу доктора», а завтра почему-либо опять отклонит это, прибегая к домашним пособиям. Конечно, от серьёзного лечения удерживала его и мысль о скудных средствах, ввергших его уже в долги…», - писал А. К. Ярославцов.

В 1858-м году Ершов, будучи по служебным делам в качестве директора народных училищ Тобольской губернии, побывал на своей родине в деревне Безруковой.  Велика была его радость, когда он узнал, что крестьяне хотят выстроить церковь на том месте, где стоял дом, в котором он родился. В письме жене от 23 ноября 1858-го года он сообщает: «…В 6 часов мы были уже с смотрителем в Безруковой, месте моего рождения, и пили чай. Тут явилось несколько крестьян с сельским головой с просьбами о моём содействии – соорудить в Безруковой церковь. Они хотят составить приговор – в течение трёх лет вносить по 1 рублю серебром с человека (а их душ примерно до 800), что в три года составит до 2 500 р. с. Моё дело – в 6 лет испросить разрешение на постройку церкви, доставить план и помочь по возможности. Смотритель сказал, что церковь надобно соорудить во имя преподобного Петра, и крестьяне согласились. Место для церкви они сами выбрали, то самое, где был комиссарский дом, то есть именно там, где я родился. Признаюсь, я целую ночь не спал, раздумывая о том, неужели Господь будет так милостив, что исполнится давнишнее моё желание и освятится место моего рождения, и восхвалится имя моего святого… А как приятно мне было слышать от старых крестьян нелицемерные похвалы моему отцу! Всё это составило для меня 22 число одним из приятнейших дней моей жизни», - пишет он своей жене. 

В 1859-м году Ершов подаёт прошение Феогносту, епископу Тобольскому и Сибирскому: «Государственные крестьяне Ишимского округа Черемшанской волости деревень Безруковой и Завьяловой уполномочили меня ходатайствовать у Вашего Преосвященства о дозволении построить им в деревне Безруковой однопрестольную деревянную на каменном фундаменте церковь. …я имею честь покорнейше просить Ваше Преосвященство о дозволении построить в деревне Безруковой церковь во имя преподобного отца Петра Столпника и исповедника… а для пособия в построении церкви благоволить снабдить крестьян деревень Безруковой и Завьяловой книгою для сбора приношений на всё время до окончательного устройства и освящения церкви». 
С тех пор Пётр Павлович постоянно помогал безруковским крестьянам в их хлопотах по строительству церкви, которое началось в 1862-м году: был посредником между ними и Тобольской Духовной Консисторией, писал прошения, участвовал в пожертвованиях. 
А. К. Ярославцев вспоминает: «…Заботы об устройстве церкви в селе Безруково составляли для него одно из самых отрадных занятий до последних минут жизни… Своё посредничество для получения от правительства разрешения на сооружение церкви, всякое пожертвование, даже непосильное в пользу церкви, он делал охотно и в возможной тайне, так, для покупки некоторых церковных потребностей заложил он однажды золотую цепочку от часов своих, о чём сказал жене уже только в конце своей последней болезни». Эта цепочка была от часов – подарка цесаревича Александра в 1837-м году.
Весной 1869-го года, когда Ершов был уже смертельно болен, к нему приехали крестьянские ходоки из деревни Безруковой. «Ершов уже сильно изнемогал; он понял, что крестьянам нужна какая-либо помощь для отделываемой церкви, а он – ничем уже помочь не может. Прослезился Ершов, заплакали крестьяне, да так и расстались с ним навсегда», - пишет А. К. Ярославцев. Пётр Павлович мечтал присутствовать при освящении церкви, но это ему не удалось: она была построена в 1876-м году, а он умер в августе 1869-го.
Его старшей дочери Людмиле был 21 год, младшему ребёнку, сыну Александру, не исполнилось и шести лет. По свидетельству родственников Ершова, в его конторке после смерти нашли только медную пятикопеечную монету. «По семейной легенде, - пишет В. Г. Утков, - младенцем Ершов был продан за грош бродяге-нищему. С медным пятаком он ушёл из жизни, прожив её бессеребренником, честно трудясь, так и не нажив богатства, но оставив народу истинное сокровище – неувядаемую сказку «Конёк-Гобунок».

Ю. А. Девятова вспоминала: «Похороны были 21 (биографы уточняют – 20-го – Т. С.) августа. Погода стояла великолепная. Провожали его все училища… Стечение народа было громадное, с музыкой проводили дорогой прах до могилы, тогда ещё не были приняты венки, я несла за гробом Петра Павловича букет живых цветов и на свежую насыпь поставила в стеклянную банку с водой. Сейчас прошло более 50 лет со дня кончины его, но мне он всё представляется в моей памяти. Эта светлая личность полна была добродетели и любила людей по заповеди Божией, глубоковерующая. Царство ему Небесное!»

Позже пасынок Ершова, Николай Никитич Лещёв, поставил мраморный памятник Петру Павловичу, которого он почитал как отца. Памятник увенчан металлическим крестом; его держит белоснежный ангел с устремлённым в небо ликом. Николай Никитич служил чиновником особых поручений при тобольском губернаторе, потом в Департаменте земледелия и сельской промышленности Министерства государственных имуществ. Жил в Петербурге.

После смерти мужа Елена Николаевна осталась почти без средств, ей помогали пасынки, особенно Николай Никитич, воспитанник Ершова с трёх лет. У него не было своей семьи, и он совершенно бескорыстно взял на себя сложные и трудные хлопоты по изданию «Конька-Горбунка», на средства от этих изданий в виде наследного авторского права и жила семья поэта. Прав оказался Пётр Павлович, когда перед смертью сказал жене: «Не плачь, Леночка, «Конёк-Горбунок» вывезет!»

Все дети и пасынки Петра Павловича очень любили его и заботились друг о друге и о детях друг друга после его смерти.

Старший сын Ершова, Владимир Петрович, в 80-е годы XIX века числился в списке лиц, нуждающихся в политическом надзоре. Тобольский архив выявил дело об установлении в 1880-м году строгого негласного надзора полиции не только над Владимиром Петровичем Ершовым и его женой, но и над корреспонденцией вдовы поэта, Елены Николаевны. Этот надзор был вызван связями Владимира Петровича «с лицами, обвиняемыми в государственных преступлениях», которые «рассчитывали на помощь сына Петра Павловича при побегах в Тобольской губернии».

С 1880-го года он служил в г. Омске штатным смотрителем училищ.   С 1881-года -  учителем-инспектором городского училища в Семипалатинске. В 1883-м году Владимир Петрович подал прошение тобольскому губернатору: «Имею честь почтительнейше просить Ваше Превосходительство об определении меня на вакантную должность окружного стряпчего». 

Его прошение было удовлетворено. В архиве имеется докладная тобольскому губернатору от полковника (подпись не разборчива – Т.С.), датированная 22 декабря 1883-го года: «… Имею честь уведомить Ваше Превосходительство, что отставной учитель-инспектор Семипалатинского городского училища Владимир Ершов, навлекший на себя в 1880 году подозрение в политической неблагонадёжности, по некоторым данным, обнаруженным в городах Киеве, Санкт-Петербурге и Петропавловске, насколько мне известно, по окончании образования проживал в Тобольске только весьма короткое время и ни в чём предосудительном в политическом отношении замечен не был. Затем летом настоящего года Ершов, во время нахождения моего в отпуску, вновь прибыл в Тобольск и был допущен к исправлению должности Тобольского Окружного Стряпчего. За это последнее время также ничего обращающего на себя внимания в действиях его не обнаружилось… Негласное наблюдение за Ершовым со стороны чинов вверенного мне управления продолжается как за лицом, состоявшем под секретным надзором полиции».

В 1885-м году Владимир Петрович вместе с семьёй уехал на Дальний Восток, в Благовещенск, где в основном служил учителем. В 1906-м году он вышел в отставку, уехал лечиться в Париж, а потом поселился в Киеве. В 1910-м году Тобольский губернский музей решил издать к приближающемуся столетию со дня рождения П. П. Ершова полное собрание его сочинений. Краеведы Тобольска стали искать родственников Петра Павловича, чтобы обратиться к ним с просьбой помочь в собирательстве материалов: рукописей, писем, документов. Консерватор музея В. Н. Пигнатти не смог установить контакт с Владимиром Петровичем. Тогда  старшему сыну Ершова написал Х. М. Лопарёв, учёный, краевед, библиотекарь Императорской публичной библиотеки в Петербурге, который сохранил связи с родиной и часто бывал в Тобольске, участвовал в работе губернского музея. У Владимира Петровича не осталось рукописей отца. Но он дал согласие на издание полного собрания его сочинений.:

 «…умер мой брат (учитель в одной из казачьих школ на Амуре), оставив без всяких средств большую семью; я, конечно, тотчас же отказался от своей доли доходов от «Конька-Горбунка» в пользу осиротевшей семьи; и теперь, если я хлопочу об издании, то лишь ради этой семьи. Это, конечно, с материальной точки зрения, а есть ещё и другая – нравственная точка зрения, заключающаяся для меня в личности моего отца, в памяти о нём. Эта «память» прямо обязывает меня употребить все средства, которыми я располагаю, на издание полного собрания сочинений покойного. К сожалению, я болен и положительно не могу лично приняться за такое издание. Всё это, вместе взятое, даёт мне импульс обратиться к Вам с просьбой принять дело издания на себя», - пишет он Х. М. Лопарёву. 

Однако издание не состоялось. И до сих пор нет полного собрания сочинений поэта, которого по достоинству можно назвать национальной гордостью русского народа.

В своём письме Владимир Петрович пишет о смерти своего младшего брата Александра. Об Александре Петровиче (1863-1911) рассказывает Ольга Владимировна Ершова, его племянница, дочь Владимира Петровича:

«Он был самым младшим сыном П. П. и любимцем Е. Н. Черкасовой. Воспитывался без отца и был очень избалованным. В отроческие годы у него появилась страсть к охоте, которая была у него в течение всей жизни и… определила всю его дальнейшую судьбу. Вместо того чтобы идти в гимназию, он шёл на охоту. Окончил он только 5 классов гимназии и вместе с матерью уехал в Благовещенск к моему отцу.

Владимир Петрович устроил его учителем в церковно-приходской школе в селе. Так он и оставался сельским учителем. А. П. был человек очень добрый, отзывчивый, мягкий, но немножко слабовольный и исключительно доверчивый. У него не было плохих людей, все были замечательные и «душа-человеки». Как результат было то, что его очень часто обманывали и обворовывали.

Жизнь сельского учителя была по тем временам очень нелёгкой, и дядя Саша (как все мы его называли) всегда оставался очень небогатым. Единственное утешение он находил в охоте и был, действительно, прекрасным охотником. Он ходил и на оленей, и на медведей, и на другого крупного зверя. Мы все трое его племянников очень любили дядю, и его приезд в Благовещенск был для нас радостным и весёлым событием…». 

Женился он на простой, очень хорошей женщине, бывшей кухарке; у них было пять детей. В 1911-м году Александр Петрович, возвращаясь с охоты, замёрз (он злоупотреблял спиртным). Его семья осталась без средств существования. Тогда все сонаследники П. П. Ершова отказались от своей доли в издании «Конька-Горбунка» в пользу детей Александра Петровича.

Надежда Владимировна, дочь Владимира Петровича, взяла на себя воспитание детей своего дяди. Один мальчик в детстве умер, остальные получили образование. Девочки стали учительницами, мальчик выучился на фининспектора. В годы Великой Отечественной войны он погиб на Ленинградском фронте. 

В 20-е годы XX века большую помощь ершововедам оказала своими воспоминаниями Юлия Аполлоновна Девятова (племянница Петра Павловича по его второй жене Олимпиаде Васильевне), которыми она делилась в письмах к внучке Ершова, Надежде Александровне Смолевой, дочери Юлии Петровны Ершовой (Смолевой). Кроме того, в личном архиве исследователя В. Г. Уткова, бережно хранимом его дочерью, имеются письма внучек поэта, Надежды Владимировны и Ольги Владимировны, впервые опубликованные в книге ишимского литературоведа Т. П. Савченковой «Пётр Павлович Ершов (1815-1869). Архивные находки и библиографические разыскания». Они вносят свою лепту в сохранение памяти замечательного поэта, до сих пор по достоинству не оценённого историками отечественной литературы.

*  *   *

В наше время имя П. П. Ершова знает каждый тоболяк. Его Иванушка и Конёк-Гобунок на радость детям и взрослым удачно приземлились в одном из скверов Тобольска, недалеко от весёлой компании: чудо-юдо рыба-кит, скоморошный царь и жар-птица. Тут же их создатель, добрый сказочник Ершов. Верный Горбунок готов в любой момент защитить поэта от всех напастей.   Вокруг скульптур бегают любопытные дети, считая и самого автора, и мир героев, созданных им, своим, - родным и близким. 
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РЫЦАРЬ  ЧИНОВНОГО  МИРА
(В. А. Арцимович)

1820 - 1893

…Человек, умевший соединять 

глубокое уважение к закону 

с широкими взглядами на права и

потребности народной жизни.

А. Ф. Кони о В. А. Арцимовиче

В нём грусть бессилия с сознанием побед

И сердца доброта с упорством мысли строгой

А. М. Жемчужников

«Господи! Помоги нашему императору обставить управление Россиею благонамеренными и сведущими людьми…. Такого начальника, как ты, или вовсе нет, или очень мало в империи. Может быть, есть опытнее тебя и столь же честны, как ты, но не столько тверды к устранению пристрастия, а это – то же лихоимство…», - писал сенатор М. Н. Жемчужников своему зятю, тобольскому губернатору В. А. Арцимовичу в 1855-м году.

Всего четыре года пробыл Виктор Антонович Арцимович на посту тобольского губернатора, но сумел за  это время оставить у жителей Сибири благодарную память о себе.

Родился В. А. Арцимович в 1820-м году в городе Белостоке, который в то время относился к Российской империи, а ныне входит в состав Польши. Его семья принадлежала к мелкопоместному дворянскому роду, известному с XVI века. Отец Виктора, Антон Фёдорович, был образованным человеком: он окончил Виленский университет; сначала служил учителем, потом занимал различные государственные должности; сделал неплохую чиновничью карьеру и получил в награду 2 000 десятин земли, что позволило семье поправить материальное положение. Мать Виктора Антоновича была из дворянского рода Врубелей. Все три сына Арцимовичей получили хорошее образование и занимали серьёзные посты в государственно-административном аппарате России.

В Императорском училище правосудия

В пятнадцать лет, после окончания Белостокской гимназии, Виктор поступил в столичное Императорское училище правосудия. Это было привилегированное высшее учебное заведение, которое готовило новые, хорошо образованные кадры для государственной службы – чиновников высших разрядов. Его основал в 1835-м году на свои средства принц Пётр Георгиевич Ольденбургский «для образования благородного юношества на службу по судебной части». Цель училища – «приготовление чиновников и государственных деятелей честных нравственных правил, способных бороться со взяточничеством и искоренять злоупотребления, заполонившие в то время все административные и судебные учреждения Империи». В него принимали только детей потомственных дворян. Полный курс учения продолжался шесть лет. После окончания училища выпускники должны были прослужить шесть лет в ведомстве министерства юстиции. 

Воспитанники получали очень серьёзную подготовку. В училище преподавались право церковное, римское, гражданское, торговое, уголовное, полицейское,  международное; уголовное и гражданское судопроизводство, история римского права, судебная медицина, политическая экономия, законы о финансах, история вероисповедования и другие предметы – программа до предела насыщенная. Преподаватели готовили из учащихся не только хороших юристов, но и развивали их художественный вкус, поощряли творчество. В училище выходил рукописный журнал, в котором принимал участие товарищ Антона Арцимовича, Алексей Жемчужников, в будущем известный поэт, один из «родителей» знаменитого Козьмы Пруткова.  

Значительно позже А. Жемчужников вспоминал: «Дух училища в моё время был превосходный благодаря принцу П. Г. Ольденбургскому, способствовавшему развитию в нас чувства собственного достоинства, человечности и уважения к законности, справедливости, просвещению». 

Алексей Михайлович Жемчужников станет другом Виктора Антоновича Арцимовича на всю жизнь. А. М. Жемчужников посвятит Арцимовичу несколько стихотворений. В одном из них – «Другу» - он напишет: 

                   … Ещё когда мы были юны,

Уж наши сблизились и думы, и сердца;

У нас сочувственно души звучали струны,

И длился дружный лад меж нами до конца.

Достаточно вольнолюбивые мысли, которые были характерны для преподавателей и учащихся, в будущем привели к тому, что многие выпускники училища стали прогрессивными государственными деятелями, способствовали установлению и утверждению новой передовой судебной реформы, а также проведению в жизнь, отстаивая интересы крестьянства, отмены крепостного права. Среди известных воспитанников училища – И. С. Аксаков, А. Н. Апухтин, В. В. Стасов, П. И. Чайковский. 

Предполагалось, что училище подготовит для Российского управления новый тип чиновников, которые постепенно заменят взяточников, казнокрадов, пассивных и равнодушных государственных служащих старшего поколения. К сожалению, одно-единственное учебное заведение не могло обеспечить всю страну новыми прогрессивными чиновными кадрами, тем не менее, важно то, что они уже стали появляться и оказывать влияние на административное руководство России. Сенатор М. Н. Жемчужников (отец товарища Арцимовича, Алексея) писал: «Я как каждый беспристрастный наблюдатель могу без лести сказать, что воспитанники училища правоведения своею службою положили начало доброй нравственности по управлениям… Они своим высшим понятием о чести разлили благодатный бальзам по жилам управления Империи, пристыдили множество из главных местных начальников и исцелили многое множество в низших слоях управления»…

Нелегко дались пятнадцатилетнему Виктору Арцимовичу первые месяцы обучения. Приехавший из далёкого окраинного Белостока, росший в семье с польскими корнями, он плохо знал русский язык; тяжело давалось ему и первоначальное знание латыни. Однажды инспектор, добрейший барон Егор Васильевич Врангель, даже предложил подростку брать «приватные уроки»  латинского языка. Но Виктор со слезами на глазах просил Егора Васильевича «не обременять его родителей излишними издержками, - как вспоминал однокашник Арцимовича Н. К. Медведев.

Благодаря настойчивости, целеустремлённости и отличным способностям, Виктор не только преодолел эти трудности, но вскоре стал одним из лучших учеников. Уже в то время он обладал твёрдостью характера, решительностью, ответственностью, уравновешенностью; всегда готов был прийти на помощь. Товарищи выбрали его старшим в классе и прозвали «папашей» за серьёзность и отзывчивость.

Виктор считал, что знания, которые даются на уроках, необходимо дополнять самообразованием, и поэтому много читал. Вкус к чтению сохранился у него на всю жизнь. Несмотря  на день, заполненный сложными и многообразными служебными делами, он обязательно вечером, перед сном, внимательно просматривал газеты, читал заинтересовавшие его статьи из журналов, которые всегда в большом количестве выписывал.

Училище правоведения имело настолько высокий статус, что его выпускники получали сразу же чин титулярного советника, «перепрыгивая» через несколько более низших чинов, с каких обычно начиналась карьера государственного служащего.  

«…лучшая практическая школа»

В 1842-м году, окончив училище, Арцимович начинает служить в канцелярии Сената, одном из высших государственных органов России, главной задачей которого являлся контроль за соблюдением законов, как в центральной части страны, так и в её дальних губерниях. Сенат регулярно проводил ревизии в разных провинциях России, посылая своих сотрудников в дальние и длительные командировки. Участвовал  в них и молодой правовед Виктор Антонович Арцимович, приобретая большой опыт по ведению административных дел и осуществлению руководства. Известный русский юрист, судья, государственный и общественный деятель, литератор, Анатолий Фёдорович Кони, автор воспоминаний об Арцимовиче, писал: «Для молодых людей, сопровождавших сенаторов, это была лучшая практическая школа, которая воспитывала в них уважение к закону, сострадание  к униженным и бесправным и сознание необходимости и условий осуществления тех или других мер для блага народа. Впечатлительная горячность молодости и житейский опыт сенатора соединялись в одном общем труде, результаты которого всегда оставляли благодарное воспоминание в населении».

С 1842-го по 1845-й годы Арцимович участвовал в сенаторских ревизиях Орловской и Калужской губерний и Таганрогского градоначальства. Сенатор Михаил Николаевич Жемчужников, возглавлявший в 1843-м году ревизию в Таганроге, при котором Виктор Антонович выполнял обязанность заведующего канцелярией, так отозвался о нём: Он «оправдал полное к нему доверие и оказал основательное знание законов, отличные способности, благородные правила и постоянную деятельность». И когда Виктор Арцимович попросил руки его дочери Анны, Михаил Николаевич благословил их. Именно такого мужа он хотел для неё: умного, деятельного, честного и эмоционально отзывчивого. В течение длительного времени, до самой смерти Михаила Николаевича, их связывали очень тёплые, доверительные отношения. Свои письма к тестю Арцимович неизменно подписывал словами: «полон сыновей любви». И для него это был не штамп, принятый тогда: он очень дорожил отеческим вниманием к себе Михаила Николаевича, его добрыми советами  умудрённого жизненным и многолетним служебным опытом человека.

Вскоре В. А. Арцимович по праву получил репутацию очень принципиального и добросовестного ревизора, стоящего на страже закона, борющегося против взяточников и расхитителей государственной казны.

В 1844-м году он «был пожалован» в камер-юнкеры, и вскоре его назначили секретарём общего собрания 1 и 3 департаментов Сената.

В 1851-м году Арцимович вместе с комиссией генерал-адъютанта Н. Н. Анненкова едет в Западную Сибирь с ревизией, по словам современников, «наделавшей немало благотворного шума». В результате этой ревизии в деятельности тобольского генерал-губернатора князя Горчакова вскрылось много злоупотреблений, и он, бесконтрольно управляющий огромной территорией Западной Сибири в течение пятнадцати лет, был лишён власти. Виктор Антонович состоял старшим чиновником при руководителе этой ревизии. Н. Н. Анненков высоко оценил его работу, отметив в своём отчёте, что Арцимович «с истинной пользой содействовал успеху ревизии». Возвратившись в 1852-м году в Петербург, Арцимович пишет обширный доклад по результатам изучения административного положения сибирского региона, который называет «Описание Сибирского края». В нём молодой законник всесторонне рассматривает состояние местного управления и предлагает способы по исправлению его недостатков. Главной мерой, способствующей дальнейшему прогрессивному развитию Сибири, автор считает введение в Сибири поземельной собственности и усиление в ней класса дворянства. Интересы этого края требуют, пишет он, «водворения  в Сибири сословия дворян, с предоставлением им права собственности на землю, т. е. такого сословия, которое, будучи привязано к стране материальными выгодами и составляя часть постоянного населения, по образованию своему и общественному положению могло бы быть посредствующим между правительством и крестьянами сословием и доставлять из среды своей верных слуг престолу  и безусловных исполнителей воли монаршей». Местными причинами, тормозящими развитие Сибири и мешающими её прогрессивному управлению, Арцимович считает: 1) «недостаток благонамеренных и способных чиновников». Арцимович утверждал, что образованные люди очень нужны Сибири: только они могут осуществить всестороннее и глубокое изучение этого края. «Близкое познание Сибири, - писал он, - ныне необходимое не только в видах устройства края, облегчения и улучшения участи тамошних жителей, но и  в видах извлечения из Сибири возможной для государства пользы и усиления политического значения нашего в Азии»; 2) неправильное, неравномерное расселение ссыльных по территории края; 3) угнетённое положение инородцев. Другие причины затруднения в управлении Сибирью автор видит в самих правительственных постановлениях, относящихся к ней.

Конечно, многие проекты, предложенные в этом докладе, являются чисто теоретическими, например, главный – о «насыщении» Сибири дворянами. Вряд ли можно было ожидать их массового добровольного переселения в места, издавна известные им как каторжные, дикие, гиблые. Что касается повышения нравственного и интеллектуального уровня сибирских чиновников, - для этого нужно сначала воспитать и обучить новые кадры, дав им университетское образование. В те же времена в огромной Сибири не существовало ни одного высшего учебного заведения.

В предложениях Арцимовича по отношению к ссыльным, может быть, и было рациональное зерно – сейчас об этом судить трудно. Политика по отношению к инородцам никогда не была направлена на интересы самих аборигенов – и в определении этого автор был однозначно прав. 
Конечно, многое и многое в управлении Сибири нуждалось в «перестройке». Ревизия 1851-го года, возглавляемая Анненковым, и доклад его молодого помощника ещё раз подтвердили это правительству России. Скорее всего, именно заинтересованность Арцимовича делами Сибири, искреннее желание способствовать её прогрессивному развитию, выраженные в докладе, и послужили весомым аргументом в определении его дальнейшего служебного пути. В 1854-м году В. А. Арцимовича назначают тобольским губернатором.

На служении Тобольской губернии

Особенностью управления в Сибири было то, что высшую власть в крае представляли и гражданские губернаторы, и военные – генерал-губернаторы. Военным губернаторам, помимо гражданских чиновников, подчинялись военная администрация и войска внутренней охраны. Губернатор - «хозяин губернии», высшее должностное лицо местного управления; в его введении находились все имеющиеся в губернии государственные органы, в том числе глава полицейской власти. По реформе Сперанского, в связи с отдалённостью от центра управления страной, при сибирском губернаторе был учреждён губернский совет – коллегиальный совещательный орган, который должен был стоять заслоном произволу «хозяина губернии» в его единоличном управлении регионом. В губернский совет входили председатели губернского правления, казённой палаты, губернского суда, губернский прокурор. На заседания комитета должны были приглашаться, в зависимости от решаемых вопросов, губернский почтмейстер, директор училищ и пр.  Однако практически комитет не имел никакого серьёзного значения. Идея Сперанского не принесла ожидаемых результатов. «Движение дел и само управление тормозились, а злоупотребления и произвол начальников процветали там так же, как и прежде», - писал в очерке «Тобольская губерния в пятидесятых годах» Я. С. Скропышев, один из «тобольской команды» губернатора, чиновник особых поручений при Арцимовиче.

Губернатор имел очень большой круг обязанностей: осуществление руководства губернским управлением, забота об образовании, здравоохранении, развитии культуры, благоустройство городов и селений, надзор за ссыльными, наблюдение за состоянием тюрем, острогов и этапов, их ремонт и строительство новых; контроль за деятельностью органов управления аборигенами и многое другое. Однако сам губернатор во многом зависел от генерал-губернатора. Отношения между ними чаще всего складывались неоднозначно и довольно напряжённо, так как их функции не были чётко разграничены. Предполагалось, что, хоть власть генерал-губернатора и являлась верховной, тем не менее, он не должен подменять губернатора в текущих административных делах. На деле в Сибири очень часто реальный статус губернатора и результативность его деятельности сводились к минимуму и зависели от личных отношений с военным губернатором и его амбиций.

«С давних пор в Сибири были приучены к тому, чтобы губернаторы кланялись лицам, окружающим генерал-губернатора», - констатировал декабрист Д. И. Завалишин, проживший в Сибири более тридцати лет. С этим положением довольно спокойно мирились губернаторы, так называемого, старого типа – «служаки». Они не отличались образованностью и широтой взглядов, но имели большой опыт канцелярской и административной работы. Как правило, их не очень интересовали дела по управлению губернией и они, если сами не были взяточниками и казнокрадами, то смотрели сквозь пальцы на то, что их окружение устраивает незаконные поборы с населения и залезает в государственный карман. Для них было удобно, когда все ответственные решения по управлению губернией брал на себя генерал-губернатор, а они просто подчинялись ему.

На рубеже 50-60-х годов XIX века стали появляться губернаторы нового типа, молодые, образованные, энергичные, честные, стремящиеся к активной деятельности на благо вверенного им края. Одним из таких руководителей был В. А. Арцимович, который стал тобольским губернатором в тридцать четыре года. К этому времени Арцимович служил в Сенате обер-секретарём и имел репутацию «законника» - принципиального и неукоснительного сторонника соблюдения законов. Его образцовая выдержка, справедливость, честность, уважительное отношение к подчинённым были среди высших чиновников явлением необычным. Все относились к нему с уважением: одни с искренней симпатией, другие – с опасением и непониманием. Современники рассказывали, что царь Николай I, который всем всегда «тыкал», лично объявляя Арцимовичу о его назначении тобольским губернатором, обратился  к нему на «вы».

Тобольская губерния к середине 1850-х годов представляла собой обширную территорию, равнявшуюся почти двум Франциям. «… в этом крае всё представляется в больших размерах: река – великан, лес – дремучий, луга и пастбища – необозримые; пахотные поля в южных округах (уездах) – обширные, тундры на севере – громадные», - выражал своё впечатление от Сибири Я. С. Скропышев. Однако жителей этой огромной губернии было сравнительно немного: около миллиона человек, причём, хотя главную часть населения представляли государственные крестьяне, значительная доля приходилась на аборигенов и ссыльных. 

К этому времени Тобольск утратил своё былое значение и превратился в захолустный город. Он, как и вся губерния, отличался запущенностью и слабым экономическим развитием. Для своей резиденции генерал-губернаторы предпочитали город Омск, более низкий по административному статусу. Купечество Тобольска предлагало жителям только товары первой необходимости, магазинов в городе было мало. Товары для «состоятельных людей» привозились два раза в год с Ирбитской и Нижегородской ярмарок. Интеллигенцию представляли, в основном, декабристы: семьи Анненковых и Свистуновых, одинокие Штейнгель, Башмаков и Бобрищев-Пушкин – да учителя местной мужской гимназии, прежде всего, поэт Пётр Ершов. Он, с благими намерениями послужить на благо Сибири, вернулся в родной край из Петербурга в 1836-м году. 

Декабристы вносили очень ощутимый культурный вклад в жизнь Тобольска. Известный сибирский историк Н. Кузьмин писал: «Кто из сибиряков в своей семье или в семье своих знакомых не знает благотворительного культурного воздействия декабристов – наши бабушки, матери учились у них музыке, живописи, учились интересоваться книгой, получали навыки к чтению. Наши деды и отцы в лице этих людей имели первых наставников». Декабристы заботились об образовании детей, помогали тоболякам и жителям окрестных деревень во время эпидемий, показывали пример благородства жизни, наполненной высокими идеями и бескорыстными деяниями.

Ко времени приезда Арцимовича в Тобольск самая многочисленная в Сибири колония декабристов, проживавших в этом городе,  значительно поредела. Скончались С. М. Семёнов (в 1852-м году), А. М. Муравьёв (в 1853-м году), Ф. Б. Вольф (в 1854-м году), разрешили вернуться в Россию Фонвизиным.

В 1856-м году после манифеста Александра II, объявившего общую амнистию декабристам, из Тобольска уехали Свистуновы, Анненковы, В. И. Штейнгель и братья Бобрищевы-Пушкины. Оставшийся в Сибири Башмаков был очень стар: в год амнистии ему исполнилось восемьдесят два года.

В основном, в Тобольской губернии служили приезжие чиновники. Своё пребывание здесь они считали временным и рассматривали как средство обогащения. По отзыву одного из западносибирских генерал-губернаторов (предположительно Н. Г. Казнакова), «…в Сибирь отправлялись люди, не нашедшие себе применения в Европейской России по своим деловым качествам, а также те, которые стремились поправить своё материальное положение за счёт пособий и выгод сибирской службы». Современники Арцимовича сравнивали службу в Сибири с почтовой станцией с бесконечной сменой проезжающих, которые стремятся как можно быстрее покинуть её, а чиновников – с кочевниками. Один из иностранцев, посетивших Сибирь в это время, писал: «Весь край – это какой-то огромный постоялый двор, почтовая станция, на которой звонят одновременно колокольчики прибывающих и отбывающих троек, ведутся отрывочные перекрёстные разговоры, наскоро составляются мнения и так же скоро отбрасываются как негодные, даже без проверки, а лишь потому, что случайный голос оказался громче других».

Отдалённость Тобольской губернии, двоевластие гражданских и военных губернаторов, малый процент чиновников, уроженцев этого края, искренне заинтересованных в его процветании, их низкий образовательный и культурный уровень способствовали самому открытому взяточничеству, распространению казнокрадства и игнорированию закона. Корни этого уходили ещё в XVII и XVIII века.  В канцеляриях скапливались бумажные кипы дел, которые годами лежали без всякого внимания и движения; огромную власть над населением имели даже незначительные чиновники, беззастенчиво вымогавшие у жителей поборы в свою личную пользу.

Декабристы, которым разрешили служить, а в Тобольске ко времени приезда Арцимовича это – И. А. Анненков и П. Н. Свистунов – старались бороться против взяточничества, казнокрадства, наушничества, ничегонеделания. Сами они показывали пример честности, работоспособности, принципиальности, бескорыстности.  И. И. Пущин так отзывался о С. М. Семёнове: «Он жил не для себя. Подчинённые его искренне оплакивали – он был им отец в полном смысле этого слова, входил во все их обстоятельства, помогал, наставлял». Такими были и другие «служилые» декабристы.
В архивном документе, датированном 1856-м годом и составленном жандармским полковником фон Коленом, дана такая характеристика И. А. Анненкову: «Заседатель приказа общественного призрения Иван Александрович Анненков – хорошего образования, трудолюбив, строгой жизни, дело знает очень хорошо и отлично честный человек». Как разительно отличается эта оценка деятельности Анненкова от характеристик многих других чиновников, имеющихся в этом же документе: «хитрый двуличный человек», «дело своё знает посредственно и не совсем честный человек», «корыстолюбив и не твёрд в своих обязанностях», «нетрезвой жизни», «сварливого характера», «интриган», «корыстолюбив до притязания» и т. п.

Ни один биограф Арцимовича не обращался к вопросу об его отношениях с декабристами: Свистуновым, Анненковым, Штейнгелем, Н. С. Бобрищевым-Пушкиным, Башмаковым, - которых он застал в Тобольске. Они жили там, за исключением Ф. М. Башмакова, оставшегося и умершего в Тобольске в 1859-м году, вплоть до 1856-го года, то есть, по крайней мере, ещё полтора-два года после приезда нового губернатора в Сибирь. Не нашлось даже упоминания об этом и в объёмной книге воспоминаний об Арцимовиче, изданной в 1904-м году. Тем не менее, существует свидетельство о том, что Виктор Антонович общался с декабристами: это письмо В. И. Штейнгеля И. И. Пущину, написанное вскоре после приезда Арцимовича в Тобольск. 

В этом письме Владимир Иванович сообщает своему другу, что Иван Александрович Анненков, видимо, встречаясь с новым губернатором по служебным делам, передал Штейнгелю просьбу Виктора Антоновича посетить его. «Приём был самый придворный, я должен был сесть в его кресла», - пишет Штейнгель. В разговоре с Арцимовичем Владимир Иванович удивился тому, что Виктор Антонович предпочёл губернаторство в Сибири, да ещё при таком властном генерал-губернаторе, как Густав Христианович Гасфорт, который часто унижал предшественника Арцимовича, Т. Ф. Прокофьева, гораздо более спокойной должности обер-прокурора в Сенате. Арцимович ответил ему, что Гасфорт «добр и благонамерен»; он сам предложил Виктору Антоновичу должность губернатора. «Я на это высказал, что показывает опыт: начиналось всегда приязнью и доверием, а потом кончалось оскорблением… и вынуждением бежать вон без оглядки. «Но нет, надеюсь, этого не будет». – «Дай-то Бог», - промолвил я». При прощании Арцимович подал руку декабристу, с которым он был знаком ещё по сибирской ревизии, и сказал: «Будем где-нибудь сталкиваться». Я отвечал поклоном, но подумал: «Вряд ли»…

Новый тобольский губернатор приехал в Сибирь со своей, хоть и немногочисленной, но надёжной и работоспособной командой. Его главным помощником был шурин, Владимир Михайлович Жемчужников, в то время молодой, двадцати четырёхлетний чиновник. Кроме него, в ближайшее окружение Арцимовича входило три выпускника столичного университета. Виктор Антонович, приобретший опыт во время ревизионных поездок по России, знал, что не найдёт опоры в исключительном большинстве чиновников-стажистов, разъеденных, как железо ржавчиной, пороками безнравственности, властолюбия, равнодушия к населению, любовью к взяткам. Он понимал, если Россия, особенно Сибирь, хотят полноценного прогрессивного развития, направленного на благо страны и её граждан, необходимо воспитать совершенно иных чиновников. И путь к этому - обучение в университете. «Люди с университетским образованием в провинции редки, а они нужны мне, необходимы делу; я ищу их с огнём, потому что они, во-первых, молоды, чисты душой, не испорчены жизнью и существующими общественными порядками, а, во-вторых, что не менее важно для дела, независимы от среды, в которой придётся им работать», - утверждал молодой губернатор.

А пока вопрос об университетском образовании в Сибири ещё только поднимался, Арцимович вынужден был рассчитывать лишь на собственные силы, на своих немногочисленных сподвижников, полных энтузиазма и энергии, да на добрую нравственную поддержку своей молодой жены, Анны Михайловны, которая, взяв годовалую дочь, отправилась вместе с мужем в далёкий Тобольск.

Новоиспечённый губернатор использовал поездку к месту своего назначения для знакомства с управлением в тех населённых пунктах, через которые лежала его дорога в столицу губернии. Ознакомление это произвело на него удручающее впечатление. В большом селе Тугулымском, на границе с Пермской губернией, волостное управление было буквально завалено бумагами - нерассмотренными в срок делами: их производилось более тысячи в год. В Тюмени Арцимович посетил тюремный замок, больницу и аптеку при нём и нашёл всё в большом беспорядке. Условия жизни арестантов он счёл неприемлемыми: грязь и вонь в камерах, в больнице стены сплошь покрыты «насекомыми», очевидно, тараканами. Женские камеры находятся рядом с отхожими местами. В не лучшем положении были городская больница, полиция и пожарная команда. Во время показательного смотра пожарников оказалось, что всё их оборудование в неисправности, «самая же команда не умела сидеть во время езды на пожарном обозе и не понимала приказаний городничего».

В первый раз появившись в губернском управлении, Арцимович обратился к чиновникам с речью: «Чем отдалённее край, тем строже должно быть наблюдение за сохранностью порядка и исполнением законов»… Это слова, произнесённые Государём императором, когда я удостоился представляться ему по настоящей моей должности. Предупреждаю вас, милостивые государи, что я во всех моих действиях буду руководствоваться помянутым, священным для меня указанием. Надеюсь, что и вы, в круге определённых вам занятий, будете единодушно стремиться к одной со мной цели и доставите мне чаще случай и удовольствие свидетельствовать о ваших трудах и заслугах, чем принимать меры исправления и взыскания. От губернских мест буду требовать строгого наблюдения за подчинёнными, а от уездных – исполнительности и уважения к губернским установлениям. От обоих же – внимания к нуждам управляемых и строгости к нарушителям порядка».

Таким образом, программа Арцимовича как губернатора была проста и вместе с тем охватывала собой все стороны управленческой деятельности: он требовал со стороны подведомственных ему чиновников «внимания к нуждам управляемых и строгости к нарушителям порядка».

Под «нарушителями порядка» новый губернатор имел в виду, прежде всего, чиновников, берущих взятки, проявляющих равнодушие к «управляемым» и к будущему края, стремящихся обогатиться за счёт государственных средств. Такими «нарушителями порядка» незадолго до приезда Арцимовича были даже первые лица в управленческом аппарате Тобольска. «Один из предшественников Виктора, - пишет своему отцу Владимир Михайлович Жемчужников, - брал не только деньгами, но и вещами, не только большими кушами, но и по полтиннику, не только дорогими вещами, но и мелочью, не только с мужчин, но и с женщин, называемых благородными дамами. Он кутил на чужой, обыкновенно купеческий счёт и, напившись пьян (в Тобольске или, при ревизии, в других городах), ездил с купцами в одной рубахе, горланя песни. Увидя у кого бы то ни было и какую бы ни было вещь, он её выпрашивал, а потом, когда она надоедала, выменивал на другую...». Полицмейстер имел обыкновение, разъезжая по городу с казаками, одних встречных бить палкой, других забирать в полицию и не отпускать, пока за них не принесут «выкуп».

Виктор Антонович начал свою деятельность с ревизии городских управленческих структур. В результате два заседателя земского суда были отданы под суд. В городской полиции оказалось более 300 нерассмотренных дел. Тобольская городская дума не предоставляла отчётности по использованию городских и казённых денег в течение двенадцати лет. 

В то время Тобольск утратил своё экономическое первенство среди городов Сибири,  но его значение «как узла, связавшего… в себе все нити и пути ссылки» (по выражению А. Ф. Кони), было очень велико. Поэтому наблюдение за состоянием тюрьмы являлось очень важным в деятельности тобольского губернатора. Тюремный замок Арцимович нашёл в жутком состоянии. Ветхое здание, подпираемое во многих местах деревянными столбами, было переполнено арестантами и ссыльными. В камерах стоял ужасный запах от гнилых стен и большой скученности людей. 

Ещё в 1838-м году, после посещения Тобольска наследником цесаревичем Александром Николаевичем, который выразил пожелание облегчить положение «несчастных арестантов» более удобным помещением, была начата подготовка к строительству новой тюрьмы. Но из-за несогласия с подрядчиками и некоторых злоупотреблений, обнаруженных при возведении стен, всё затормозилось. Арцимович собрал членов местного тюремного комитета и убедил их «принять самые энергичные меры для окончания строительства нового тюремного здания хозяйственным способом».

Губернаторская ревизия произвела на местных чиновников, по отзыву В. М. Жемчужникова, эффект «удара в лоб» и принесла «сюрпризы удивительные»: «открытия следуют за открытиями, там растрачены суммы, здесь открываются целые шкафы недоложенных и утаённых дел, тут настоящие разбои и грабежи». 

Арцимович по своему характеру не был самовлюблённым деспотом, которому доставляет удовольствие наводить страх на подчинённых. Несмотря на серьёзные злоупотребления чиновников аппарата, он не хотел нагнетать обстановку и, чтобы как-то разрядить её, летом, в год приезда, устроил для тоболяков два гуляния в загородном саду. Тем более что в неписанные правила «хозяина губернии» входили такие светские обязанности, как участие во всех официальных празднествах и богослужениях, устройство светских приёмов, вечеров и балов. «Сад был превосходно, хотя и дёшево, иллюминирован, загородный дом был убран по-деревенски, рябинами, берёзками: просто и мило. В нём происходили танцы. От этих вечеров тоболяне в восхищении…», - писал отцу В. М. Жемчужников 2 сентября 1854-го года.

Окончив ревизию тобольских учреждений, Арцимович выехал на юг губернии «для обозрения присутственных мест в Туринском, Тюменском, Ялуторовском, Ишимском и Курганском округах и в городе Петропавловске». В поездке Виктор Антонович был три месяца. Всюду он обнаружил значительные упущения или даже нарушения государственных законов со стороны руководящих учреждений. В Туринском окружном казначействе оказался недостаток в 500 рублей. Окружной суд Тюмени погряз в бюрократическом затягивании дел, «многим из них давал неправильный ход», требовал от истцов излишне ненужных сведений и справок. Тюменская городская полиция настолько пренебрежительно относилась к своим обязанностям, что смотрела сквозь пальцы на «образование воровских шаек на местном винокуренном заводе». В Ялуторовском округе из-за бездействия полиции даже появились фальшивые деньги. Многие факты, вскрытые Арцимовичем, с одной стороны, говорили о совершенном пренебрежении к правам и достоинству человека, когда произвол и деспотизм, бесконтрольность и беспредельность власти приобретают дикие, неограниченные ничем формы; с другой стороны, они так и просились в анекдот.

Городничий Туринска наказал одного мещанина розгами, употребив при этом странный способ исполнения: он приказал бить розгами сквозь мокрую тряпку, уверяя, что делал это из гуманности, для уменьшения болезненных ощущений, в то время, как наказуемый утверждал обратное. В. М. Жемчужников в письме к отцу от 2-го октября 1854-го года сообщает несколько поразивших его случаев. «…1) один заседатель (становой) напоил во время ярмарки немца-лекаря допьяна, уговорил его надеть навыворот медвежью шубу и, привязав ему на шею цепь, вывел его на площадь, где заставил плясать, как медведя, для чего немилосердно бил его палкой, чтобы тот ревел и тем ещё более походил на медведя; 2) казачий офицер, ужаснейший буян, привязал к лошади городничего ослиные уши и велел казакам вести её к городничему, а сам, провожая её по улицам, подгонял метлою… 3) этот же офицер схватил на улице тринадцатилетнюю девочку и запер её у себя в доме; мать узнала, пришла требовать, он её прогнал; она пришла с квартальным, тот велел квартального высечь, казаки не посмели, тогда он прибил его и выгнал. Девушку освободили только с помощью всей полицейской команды… 5). Окружной судья, исполняя должность городничего, пьяный, украл при обыске у одного мещанина две серебряные ложки; 6) заседатель земского суда наказывал крестьян тем, что ездил на них по деревне верхом, погоняя плёткой…».

Единственное отрадное впечатление от этой поездки губернатор получил, обозревая церкви в Туринском округе: местные жители проявляли большое «усердие» к их украшению, и все храмы были «очень обихожены». 

Арцимович не только «обревизовал» юг Тобольской губернии, он принял активное участие в решении проблем, возникших в том или ином округе. Например, в Курганском уезде, где незадолго до его приезда было большое переселение крестьян из внутренних губерний, начались трения между ними и старожилами из-за земли. Губернатору удалось примирить их и принять меры «к устройству переселенцев на новых местах». В Ялуторовском округе, где жило много раскольников, Арцимович вник в их проблемы и в какой-то степени помог их разрешить.

Не зря многоопытный В. И. Штейнгель предупреждал молодого губернатора о возможных неприятностях в отношениях с Г. Х. Гасфортом. Почти со времени приезда Арцимовича в Тобольск начались трения между ним и генерал-губернатором. Именно Гасфорт был инициатором назначения Виктора Антоновича тобольским губернатором: с ним генерал-губернатор познакомился во время приезда Виктора Антоновича вместе с Анненковым в Сибирь для ревизии «присутственных мест». В Арцимовиче Гасфорт ценил знания, отличное образование, большие способности к административной работе. Однако у генерал-губернатора был очень властолюбивый характер. Как военный он отличался храбростью и умением командовать во время боевых операций, но в гражданском управлении разбирался плохо, окружил себя подхалимами и с их подсказки руководил губернией, совершая очень большие промахи. В его руках находилась вся управленческая власть. Предыдущие губернаторы покорно подчинялись ему и не стремились проявлять самостоятельность. Такое положение дел их вполне устраивало. 

Однако не таков был Арцимович. Хороший «законник», он знал свои права как губернатора и не собирался отказываться от них. Вскоре Виктор Антонович подаёт генерал-губернатору записку, в которой излагает свои взгляды на задачи и функции губернатора как административного лица и главы губернии. Он считал необходимым «вывести управление губернии из вредной и опасной колеи», и с этой целью заявлял о необходимости дать ему самостоятельность в решении дел, которые по закону должны быть в ведении губернатора.

Записка Арцимовича не произвела того действия, на которое он рассчитывал. Более того, Гасфорт стал поступать назло непокорному губернатору. Например, Арцимович уличил одного из секретарей тобольской городской думы во взяточничестве и велел ему подать в отставку, а генерал-губернатор «пригрел» этого чиновника, приняв его в омский суд заседателем. Борьба с Гасфортом, желающим «приручить» Виктора Антоновича, отнимала у молодого губернатора много сил, энергии и даже здоровья. В. М. Жемчужников пишет отцу (17 апреля 1855-го года): «…Виктора никто не назовёт слабым, а он бы искренне желал (только не хочет просить), чтобы его перевели отсюда, потому что нет ничего разорительнее для чувств, души, а, может быть, и здоровья, как видеть, что при всём усердии, желании и возможности, не только не можешь сделать ничего существенно хорошего, но и остановить хотя бы десятую долю зла».

Особенно тяжело стало Виктору Антоновичу, когда его друг и первый помощник, шурин Владимир Жемчужников вынужден был на время уехать из Тобольска. 28 января 1855-го года Арцимович пишет своему тестю, М. Н. Жемчужникову: «Я теперь остаюсь совершенно в руках здешних чиновников, большею частию развращённых до основания. С отъездом Володеньки придётся самому взяться за редакцию бумаг, ибо здесь никто не может выразить мысли прямой и благородной. Чем более знакомлюсь и всматриваюсь в дела и ход управления, тем более сознаю своё бессилие к добру. Только губернатор-злоупотребитель может здесь найти опору и помощников: все готовы грабить народ, но мало охотников содействовать устройству и благосостоянию жителей… Я не преувеличу, если скажу, что власть начальника губернии здесь находится в параличе. Со времени введения сибирских учреждений все действия клонились к обессилению губернаторов, и пока Сибирский комитет не обратит внимание на безгласное и стеснённое положение здешних начальников – нет надежды на успех и на улучшение… Здесь привыкли не уважать власть губернаторскую, и голос его ничтожен…».

Иногда у Арцимовича «опускались руки», и он задумывался над тем, чтобы «искать другого назначения». Михаил Николаевич Жемчужников очень тепло, по-родственному и по-дружески поддерживал зятя. Имея большой жизненный опыт и дипломатические навыки, выработанные многолетней службой в Сенате, он мудро советовал Виктору Антоновичу искать пути мирного решения конфликта, подчёркивая, что ум, знания, честность, желание принести пользу Сибири молодого губернатора не могут остаться не замеченными и не оценёнными Г. Х. Гасфортом. 

Несмотря на неоднократные попытки Гасфорта подчинить себе Арцимовича, тот упорно стоял на своём, и постепенно отвоёвывал себе власть, законно принадлежащую ему как губернатору. В той или иной степени противостояние двух первых руководителей Западной Сибири, прикрытое внешним расположением Гасфорта к молодому «хозяину губернии», оставалось. Но, благодаря принципиальности, стойкости и разумным действиям Арцимовича, оно на время значительно ослабело, и власть губернатора начала вступать в свои права. Это позволило В. А. Арцимовичу сделать много важного и полезного для губернии в целом, и для Тобольска, в частности.

В ведении губернатора в Тобольске находилось общее губернское управление с тремя отделениями: административным, судебным и финансовым - кроме того, строительная комиссия, приказ общественного призрения, тюремный комитет и учебные заведения. Он должен был курировать рекрутские наборы, следить за правильностью составления очередных рекрутских списков.

В тобольской казённой палате Арцимович обнаружил не только запустение, но и взяточничество по рекрутским делам. Он принимает решительные меры, уволив нескольких взяточников и назначив на их место более честных и деятельных чиновников. В 1854-1855-м годах, в связи с Крымской войной, в губернии прошло четыре рекрутских набора, вместо двух. За их образцовое «бездоимочное» проведение Арцимович дважды получил «высочайшее благоволение».

В первую зиму губернаторства Арцимовичу было приказано Сенатом организовать перевозку из Тобольска в Иркутск пушек и снарядов «на защиту Камчатки и юго-восточных берегов Сибири». Чтобы обеспечить материальную сторону дела, губернатор устроил подписку для сбора пожертвований, благотворительные маскарады и концерты в Тобольске и в Ишиме. Удалось привлечь к пожертвованиям и купцов. Организация перевозки проводилась под знаком патриотической акции. Особенно близко к сердцу приняли её крестьяне-возчики. Они заявили, что повезут весь транспорт даром. Но, «приняв во внимание  частые рекрутские наборы и значительные подати, Арцимович отклонил это пожертвование крестьян и приказал платить прогоны всем без исключения», - пишет его биограф Я. С. Скропышев.

Современники отмечали, что Виктор Антонович умел привлекать к себе людей, выбирать надёжных, ответственных и честных помощников. Он находил подход к каждому человеку, видел в нём личность, обладал способностью заражать своей энергией и стремлением трудиться ради интересов общества. В. М. Жемчужников, вдохновлённый примером шурина, пишет отцу (15 июля 1855-го года): «Россия вообще, а Сибирь в особенности на каждом шагу шевелят ум и сердце, вызывают к деятельности, рождают мысли, предположения, желания, словом – не дают покоя: всюду хотелось бы поспеть, всё бы сделать…».

Даже в Сибири, где порядочный чиновник был редкостью, Арцимович находил людей, служивших «не за страх, а за совесть». Он обратил пристальное внимание на учителя мужской гимназии, поэта П. П. Ершова, увидев в нём не только талантливого стихотворца и учителя, но и способного администратора. После смерти директора гимназии, в 1857-м году, Арцимович ходатайствует о назначении Ершова на его место. Если до этого времени Пётр Павлович длительное время находился в подавленном настроении из-за невозможности вырваться из рутины тобольской жизни, новое назначение, пример губернатора, перемена обстановки в Тобольске к лучшему поднимают его жизненный тонус. Он ощущает в себе силы продолжать служить обществу. 

П. П. Ершов высоко оценил гражданский вклад Арцимовича в масштабах России. «…если б Россия была так счастлива, что хотя бы в половине своих губерний имела Арцимовичей, то Щедрину пришлось бы голодать, не имея поживы для своих «Губернских очерков». – писал он. Поэт называет губернатора: «замечательная личность», «истинно достойный начальник наш».

Решительно борясь с казнокрадством и взяточничеством, Арцимович не всегда увольнял провинившихся в этих правонарушениях чиновников, оставляя на местах опытных и знающих своё дело. Он понимал, что лучших взять неоткуда и надо работать с теми, которые имеются. «Вот этот чиновник хорошо нажился до моего управления, и я оставляю его по необходимости, зная, что он сыт. И я уверен, что он, из боязни потерять всё, будет мне хорошим помощником», - по свидетельству Я. С. Скропышева, говорил он. При всей своей принципиальности Виктор Антонович отличался терпимостью и человечностью.

Вскоре после приезда в Тобольск Арцимович стал свидетелем ужасной сцены. На одной из главных улиц города он увидел только что наказанного на эшафоте преступника. Истекаемый кровью от множества ран, оставленных плетью, он не мог идти сам, и его тащили арестанты. Народ, собравшийся во множестве, смотрел с нескрываемым любопытством на эту бесчеловечную сцену. В то время было принято перед экзекуцией проводить процедуру так называемого шельмования. Наказуемого в назидание жителям под грохот барабанов со связанными руками и повешенной на шею доской, на которой написано название совершённого им преступления, провозили по главным улицам города к эшафоту, где проводилось само наказание плетьми. В Тобольске – сосредоточии большого количества арестантов, такие сцены проходили почти каждую неделю. Арцимович возмутился жестокостью и публичностью этой процедуры. Он велел провозить преступников ранним утром и по второстепенным улицам, где меньше народа. После наказания увозить их в специальном, удобном и закрытом экипаже в тюремную больницу, чтобы горожане не испытывали тяжёлого, угнетённого чувства при виде истерзанного плетьми тела преступника.

Тюремная больница, так же, как и весь ансамбль зданий строящегося тюремного замка, были предметом строгого попечения Арцимовича. Необходимость устройства в Тобольске нового вместительного острога, в связи с тем, что через него проходили все арестанты, ссылаемые в Восточную Сибирь, являлась насущной потребностью. Проект тюремного замка на 250 подсудимых и 500 арестантов был разработан тобольским архитектором В. В. Вайгелем. Благодаря энергии губернатора удалось закончить затянувшееся на десять с лишним лет строительство тюрьмы. 23 ноября 1855-го года была торжественно освящена церковь Александра Невского в новом острожном здании, и вскоре туда перевели арестантов.

Тюремный замок построен на северо-западной кромке Троицкого мыса. Он представляет собой комплекс нескольких зданий, выполненных в стиле позднего классицизма. Они образуют огромный четырёхугольный двор, обнесённый глухими стенами с караульными башнями. Эти стены издали видны подъезжающим к Тобольску водным путём вниз по течению Иртыша. Тюремная больница, просторная, чистая, оборудованная всем необходимым, располагалась в глубине двора в высоком двухэтажном здании с подвалами и двумя мезонинами. Она являлась большим достижением Арцимовича.

Я. С. Скропышев пишет: «Арцимович неустанно следил за всем, что относилось к облегчению положения арестантов и в особенности семейств их, следовавших в Сибирь добровольно. Усердно помогало в этом гуманном деле Арцимовичу главным образом дамское отделение попечительного о тюрьмах комитета, состоявшее под председательством супруги Арцимовича».

Попечительный о тюрьмах комитет возглавляло Попечительное о тюрьмах Общество, которое было создано в России в 1819-м году. Его задача заключалась в том, чтобы привлечь внимание общественности к проблемам тюремного содержания и способствовать притоку благотворительных средств в эту сферу. Оно представляло собой сочетание государственной и общественной организаций, поскольку во главе губернских комитетов были поставлены губернаторы и архиереи; в Тобольской губернии ещё и генерал-губернатор. Членство в этом обществе поощрялось: чиновникам вносили в формулярный список отметку о членстве в нём, а купцам участие в обществе засчитывалось за службу по выборам. Но, хотя среди членов Общества в городах Западной Сибири были представители и дворянства, и купечества, и духовенства, оно не являлось ни массовым, ни действенным, в том числе и в Тобольске.

Перемены в лучшую сторону начались в середине 50-х годов XIX века. «Активизация работы тобольского комитета и некоторых его отделений была многим обязана деятельности нового гражданского губернатора В. А. Арцимовича, который смог направить энергию пробуждающейся общественности на улучшение содержания заключённых», - пишет автор статьи «Губернские комитеты попечительства о тюрьмах» (статья из Интернета). Он же, ссылаясь на тобольского художника М. С. Знаменского, замечает, что большое влияние на настроения общества оказал роман английского писателя Ч. Рида (1814-1884) «Никогда не поздно исправиться»; его герой выступает против злоупотреблений в тюрьме и верит в нравственное перевоспитание арестантов.

 Арцимович считал, что необходима реформа, которая изменит к лучшему полицейскую систему России и положение арестантов. Он писал: «…местные власти, при настоящем положении полицейского управления, лишены возможности достигнуть… исправления ссыльных и устройства их, а также не могут оградить коренного населения от вредного влияния порочных пришельцев», и искренне сожалел, что «… нельзя ещё ныне уничтожить ссылку в Сибирь…».

Генерал-губернатор Гасфорт, несмотря на скрытое противостояние Арцимовичу, всегда замечал его достижения. Ревизуя Тобольск в 1858-м году, он особо отметил деятельность тобольского женского попечительного о тюрьмах отделения: «В действиях тобольского женского попечительного о тюрьмах отделения я вижу пламенное усердие и истинную любовь  к исполнению принятым оных на себя обязанностей, выражающих, с одной стороны, заботливость облегчать участь содержащихся в пересыльных женщин доставлением им удобства в размещении и материальных пособий, и стремления поднять нравственное состояние преступниц возбуждением в них чувства раскаяния и сознания вины и внушением загладить свои проступки последующею благонравною жизнею, а, с другой, материнское попечение о детях арестантов и тёплое участие в призрении их». Густав Христианович просит губернатора: «… передать мою искреннюю признательность госпоже председательнице того отделения (женского попечительного о тюрьмах – Т. С.) её превосходительству Анне Михайловне – и всем директрисам, а также членам оного за их труды и особое усердие…».

Анна Михайловна Арцимович (Жемчужникова) всегда была помощницей мужа в его губернаторских делах, в которых, по правилам того времени, она могла принимать участие. В течение всей жизни их связывали искренние чувства, желание быть полезным друг другу. 

В Тобольске молодую семью Арцимовичей подстерегали бытовые трудности. Брат Анны Михайловны, Владимир, пишет отцу сразу же после приезда с «командой» нового губернатора в столицу Сибири: «Занятый нами губернаторский дом – без казённой мебели и полон клопами…». Губернатор получал 3 500 рублей в год и казённую квартиру. Однако содержание губернаторского дома и расходы на представительство, которые Арцимович должен был оплачивать из своего жалования, обходились недёшево. Тем более что, имея доброе сердце и душевное сочувствие к людям, испытывающим какие-либо лишения, семья Арцимовичей щедро помогала им своими собственными деньгами.

Так было, например, с тоболяками и жителями окрестных селений, чьё имущество страдало во время наводнений. Наводнения являлись бичом Тобольска. Случилось так, что при четырёхлетнем губернаторстве Арцимовича произошло три больших наводнения: в 1854-м, 1856-м и в 1857-м годах. Затапливалось большое количество жилых домов и хозяйственных построек; в сельской местности заливало посеянные пашенные поля. И каждый раз губернатор принимал самые действенные меры. Он устраивал комитеты для оказания пособия пострадавшим, способствовал переселению жителей с затопленных частей города в места, куда вода из Иртыша при разливе никогда не доходила. 

Например, весной 1856-го года вода затопила 700 домов. В Тобольске и уезде пострадало 4 333 человека. Губернатор организовал подписку  в пользу потерпевших. Было собрано 1 900 рублей. Когда вода сошла, губернатор использовал арестантов для очищения канав. Уже имея опыт наводнения 1854-го года, Арцимович заранее приказал заготовить на случай стихийного бедствия лес и кирпич. Благодаря этому смогли осуществить быстрый ремонт затопленных во время наводнения домов. Пострадавшим крестьянам не только оказана денежная помощь из средств, собранных по подписке, но и выдан в ссуду хлеб из запасных магазинов. 

Виктор Антонович «принимал в них (комитетах для оказания пособия пострадавшим от наводнения – Т. С.) лично живое участие, а в затопленные места, вне города, посылал доверенных лиц, снабжая их деньгами из своего кошелька, не богатого средствами, для оказания помощи особенно бедным семьям крестьян», -  вспоминал Я. С. Скропышев.

В. А. Арцимовичу было с кого брать пример гуманного отношения к людям, независимо от их общественного положения и уровня благосостояния. Это его тесть, Михаил Николаевич Жемчужников, который, несмотря на занимаемые высокие чиновные должности, не сделался равнодушным и самодовольным человеком. Это тюремный доктор Фёдор Петрович Гааз (1780-1853), известнейший защитник прав заключённых, с которым судьба столкнула Виктора Антоновича в 1851-м году, во время ревизии Западной Сибири. Об этом со слов самого Арцимовича рассказал А. Ф. Кони в своих воспоминаниях.

 Когда едущие из Петербурга с ревизией в Тобольскую губернию правоведы, остановились в Москве и осматривали там тюремный замок, молодой чиновник особых поручений при московском генерал-губернаторе проводил с ними своеобразную экскурсию. «При входе в одну из камер он объяснил идущим за ним по-французски, что в ней сидит человек, недавно осуждённый за убийство из ревности, при весьма романтических условиях, молодой жены, изобличённой им в неверности, - и, вызвав арестанта из строя вперёд, предложил ему рассказать, как и за что он лишил жизни жену. Тот потупился, понурил голову, краска густо залила ему лицо, и, тяжело вздохнув, он начал сдавленным голосом свою историю. Но не успел он сказать и десяти слов, как от дверей камеры отделился стоявший в них старик с энергическим лицом, одетый скромно и бедно, в костюм начала столетия. Шагнув вперёд, он гневно взглянул на чиновника, любезно старавшегося «занять» петербургских гостей, и резко сказал ему: «Как Вам не совестно мучить этого несчастного такими вопросами?! И зачем этим господам знать о его семейной беде?» - а, затем, по-видимому, даже не допуская возражений, повелительно крикнул рассказчику: «Не надо! Не надо! Не смей об этом говорить!..» Чиновник особых поручений сконфуженно улыбнулся, переглянулся со смотрителем и, презрительно пожав плечами, молча повёл посетителей дальше. «Кто это?» – спросил Арцимович смотрителя. «Это? Да разве Вы не изволите знать? Это Фёдор Петрович, Фёдор Петрович, доктор Гааз!..».

Через год, возвращаясь из командировки, Арцимович снова остановился в Москве. На следующий день вечером, когда он уже ложился спать, к нему неожиданно постучался Ф. П. Гааз. «Быстро покончив с извинениями в том, что… потревожил своим приходом так поздно, пришедший сел на край кровати удивлённого Арцимовича, взял его за руку и, взглянув ему в глаза доверчивым взглядом, сказал: «Вы ведь видели их (ссыльных и каторжан – Т. С.) в разных местах – ну, как им там? Не очень ли им там тяжело? Ну, что им там особенно нужно?.. Извините меня, но мне их так жалко!..» И растроганный Арцимович почти до утра рассказывал своему необычному посетителю о них – и отвечал на его расспросы».

Прошло несколько лет. Арцимович уже в должности тобольского губернатора в очередной раз объезжал вверенную ему местность. Как-то он остановился в одном из сёл в избе бывшего ссыльнопоселенца. «Когда Арцимович, уезжая, сел уже в экипаж, вышедший провожать его хозяин, степенный старик с седою, окладистою бородою, одетый в синий кафтан тонкого сукна, вдруг упал на колени. Думая, что он хочет просить каких-либо льгот или полного помилования, губернатор потребовал, чтобы он встал и объяснил, в чём его просьба. «Никакой у меня просьбы, Ваше Превосходительство, нет и я всем доволен, - отвечал, не поднимаясь, старик, - а только… - он заплакал от волнения, - только скажите мне хоть Вы – ни от кого я узнать толком не могу – скажите: жив ли ещё в Москве Фёдор Петрович?!».

Арцимович очень заботился о культурном развитии и благоустройстве тобольского края. Он старался поднять образовательный уровень жителей губернии. Благодаря его стараниям тобольское девичье приходское училище, открытое в 1852-м году при активном содействии декабристов А. М. Муравьева и П. Н. Свистунова, в 1854-м году реорганизуется в Мариинскую женскую школу. 22 июля, после торжественной литургии и внесения в школу иконы Абалакской Божией Матери и при большом скоплении народа, она начала новую жизнь. Пётр Николаевич Свистунов до самого своего отъезда из Сибири, в 1856-м году, безвозмездно заведовал хозяйственной частью школы. Скорее всего, Арцимович, который систематически посещал школу, был хорошо знаком с ним.

В школе имелось два отделения: для дворянок и для девочек простого происхождения. Дочери чиновников могли жить тут же, в пансионе. 1 июля 1857-го года при школе открылся детский приют, впоследствии названный Александровским и ставший самостоятельным учреждением.

Губернатор уделял школе особое внимание. Обязательно два-три раза в неделю он посещал её, наблюдал, как ведётся преподавание, советовал, контролировал, выслушивал предложения по организации учебно-воспитательных дел. Его жена возглавляла школьный попечительский комитет и каждый день приезжала удостовериться, что воспитательная работа выполняется успешно. Если по каким-то причинам она не могла посетить школу, то после окончания учебных занятий к ней с отчётом приходила надзирательница. «Арцимович и его супруга, - пишет Я. С. Скропышев, - были настоящими хозяевами новооткрытого учебного заведения, входившими во все его нужды и потребности даже до мелочей».

В 1858-м году В. А. Арцимович был принят императрицей, которая особенно интересовалась Мариинской женской школой и женским комитетом при ней. В письме к жене в Тобольск Виктор Антонович сообщает: «…беседа не прерывалась. Я говорил о тебе, моей помощнице, и не мог не отнести чести устройства школы к твоему тёплому и христианскому направлению».

Губернатор проявлял заботу и о нуждах мужской гимназии. Она была первой в Сибири и появилась в 1810-м году. Здание гимназии, построенное ещё во 2-й половине XVIII века, несколько раз перестраивалось и расширялось. Тем не менее, оно всё равно было тесным. Когда директором гимназии был назначен П. П. Ершов, он стал искать средства для расширения учебных помещений. В этом ему помог губернатор, который передал гимназии большой деревянный дом с флигелем, находящийся напротив.

До 1857-го года в Тобольской губернии не было своей газеты. Арцимович, человек высокообразованный и сторонник просвещения, считал такое положение недопустимым. При его активном содействии 27 апреля 1857-го года с печатного станка тобольской типографии был снят первый номер газеты «Тобольские губернские ведомости». Вполне справедливо считать этот день днём рождения сибирской печати. Для издания газеты из Санкт-Петербурга были выписаны дополнительные печатные станки, литеры, краска. Газета стоила недорого. Она состояла из двух частей: официальной и неофициальной. В официальной части публиковались постановления, приказы, распоряжения центральных и местных органов власти, сведения о назначениях по службе, о перемещениях, увольнениях, награды чиновникам и др. 

В задачи неофициальной части входило «изучение данной местности, рассмотрение и обслуживание всякого рода местных вопросов, изучение местных потребностей и интересов». Там помещались материалы исторической, этнографической, экономической, краеведческой, национальной тематики; информация об экспедициях, археологических раскопках, наблюдения за природой, всякого рода объявления и реклама.

В первых номерах газеты помещались только материалы других изданий. Арцимовичу хотелось сделать газету интересной для жителей губернии. Для этого необходимо было печатать публикации местных авторов на темы, злободневные  и близкие сибирякам. Губернатор обратился с просьбой к известному сибирскому краеведу-историку Н. А. Абрамову, который дал газете несколько статей, связанных с прошлым тобольского края: «Ермак – покоритель Сибири», «Наместничество в Тобольске» и др. Они вызвали большой интерес у читателей. Вслед за этим Арцимович привлёк к сотрудничеству с газетой все лучшие интеллектуальные силы Сибири. В ней печатались историки, педагоги, художники, церковнослужители и даже политические ссыльные. Газета освещала и события местной жизни, подчас публиковала материалы дискуссионного характера. В первый год выхода газеты функции редактора неофициальной части взял на себя сам губернатор, цензором был П. П. Ершов.

Арцимович, несмотря на тяжёлое финансовое положение газеты, платил вознаграждение авторам, присылавшим большое количество материалов. Газета являлась еженедельной и порой выходила на тридцати страницах. Материалы, публикуемые в ней на местные темы, были настолько интересны и актуальны, что столичные газеты часто печатали отрывки из них.

Заботясь о будущем Сибири…
Губернатору хотелось, чтобы Тобольск стал городом удобным и приятным для проживания. Вскоре после приезда, в 1854-м году, он учреждает особый городской комитет, в который вошли архитектор, врач, депутаты от разных сословий. Был организован сбор пожертвований на нужды города. Благодаря им удалось отремонтировать мостовые, тротуары, взвозы, соединяющие нагорную и подгорную части города; на главных улицах установили спиртовые фонари.

Попечительный комитет стал заботиться о безнадзорной ранее богадельне, улучшилось состояние больницы; было отремонтировано снаружи и изнутри здание общественного собрания; восстановлен и открыт тобольский губернский Статистический Комитет, который бездействовал с 1835-го года.

Весной 1856-го года около памятника Ермаку был разведён прекрасный сад. Современники вспоминали, что он появился в один день, как бы по волшебству. Для посадки брали деревья: кедры, липы, рябины и берёзы – не моложе десятилетнего возраста. Их выкапывали вместе с большой глыбой ещё замёрзшей земли и в таком виде сажали в огромные выкопанные ямы, а потом засыпали ямы землёй. Когда стало тепло, в саду разбили красивые клумбы и построили веранду, так называемый «вокзал» - для танцев.

Очень работоспособный и энергичный, Арцимович весь день распределял так, чтобы сделать как можно больше. С раннего утра он принимал в своём кабинете, находящемся в губернаторском доме, чиновников с докладами. В 10-11 часов его можно было видеть в губернском правлении, перед этим он обычно заезжал в тюремный замок, арестантскую роту, больницу или Мариинскую женскую школу. Обедал дома примерно в пять часов вместе с членами семьи и молодыми чиновниками, более близкими ему по духу. Во время обеда велись разговоры о перспективах развития сибирского края, о новостях общественной жизни, пришедших из России, о грядущих переменах в положении крестьянства. После краткого отдыха губернатор снова брался за дела. Семья его в Сибири увеличилась: у Арцимовичей родилась ещё одна дочь.

За время своего губернаторства Арцимович предпринял несколько поездок по Тобольской губернии. В то время более развитыми и сулящими большое экономическое будущее Сибири были южные уезды. Поэтому они являлись главным, кроме Тобольска, предметом попечения губернатора. Ему хотелось как можно скорее устранить в них те отрицательные явления, которые несовместимы с прогрессивным движением края.   

В 1855-м году Арцимович посещает Тарский, Омский и Ишимский округа, ревизует многие волостные правления, обращает особое внимание на состояние этапных зданий, в которых идущие пешим ходом в Восточную Сибирь арестанты устраивались на дневной или ночной отдых. «По возвращению в Тобольск составлено было подробное описание произведённой ревизии и приняты меры к уничтожению найденных беспорядков и упущений».

В начале осени 1857-го года губернатор снова едет в южные уезды. Эта поездка ввергла Арцимовича если не в уныние, то в очень печальное настроение. Оказывается, все его усилия исправить положение дел: приказы, действия, ревизии, записки о необходимости уничтожения недостатков – были бесполезны. 3 сентября 1857-го года Виктор Антонович пишет жене из Ишима: «… все чиновники здесь плуты и мошенники. Вот результат моей теперешней ревизии. Нужно всё с корнем вырвать… Как ты счастлива, что не управляешь людьми и, по преимуществу, должна возиться с малютками. Хлопочи, мой друг, о нравственном образовании и развитии наших дочерей. Право, Россия, очень нуждается в лучших людях – и в особенности в порядочных женщинах».

Из Петропавловска – жене (5 сентября 1857-го года): «… Сегодня я не весел, ибо вчера сильно рассердился на здешних взяточников и даже вышел из себя, что, как знаешь, бывает довольно редко. Велика наша страна, но порядка, а в особенности – чести в ней нет. Грустно думать о будущем».

Интересовал Арцимовича и тобольский север. Повседневные дела, желание устранить недостатки управления в значительно более населённой и экономически развитой «русской» части губернии долго не давали ему возможности своими глазами обозреть места жительства сибирских инородцев. В конце декабря 1955-го года, в самые лютые морозы, он едет с несколькими чиновниками, находящимися при губернской канцелярии, в Березовский округ и город Обдорск (Салехард). Причиной поездки послужило не только желание познакомиться с отдаленным северным краем, но и оказать действенную помощь его населению, которое попало в очень бедственное положение: в это время среди местных жителей свирепствовала эпидемия тифа. Ещё до начала путешествия на север Арцимович послал туда врача, а вместе с ним ехал инспектор врачебной управы. К своему удовлетворению, губернатор нашёл книги и дела волостного правлении Берёзовского уезда в порядке. На остановках он беседовал с местными жителями; с аборигенами  - через переводчика – и старался помочь решить их проблемы. В одном из селений крестьяне пожаловались ему на священника, который отказывался открывать школу для детей, хотя один из богатых крестьян-рыбопромышленников пожертвовал для этой цели хороший дом. Губернатор «обещал принять меры к открытию училища».

Из Берёзова до Обдорска ехали на оленях. «Для каждого из пассажиров были приготовлены крытые нарты, запряжённые тройкой или четвёркой оленей. Езда на этих животных очень быстрая, и весь путь в 322 версты совершён был в полторы суток», - сообщает Я. С. Скропышев.

В селе Мужи Арцимович нашёл совершенно недопустимыми действия местного священника по отношению к крещёным инородцам, который силой и властью стремился внушить им необходимость соблюдать церковные обряды. Весной, когда мужчины должны были отправиться на рыбный промысел, и зимой, когда они охотились, этот священник объезжал чумы, арестовывал всех мужчин, которые не были у него на исповеди, и держал их у себя до тех пор, пока они не дадут ему выкуп. Он изгонял из церкви местных жителей, пришедших в малице, обшитой собачьим мехом, утверждая, что Богу не угодны люди, носящие одежду из «подлого зверя». Приехав в Тобольск, Арцимович доложил об этих злоупотреблениях священника архиепископу.

В Обдорске губернатор очень приветливо принял ненецких старшин – местных князей Ивана Тайшина и Семёна Артанзиева. Он расспросил их о нуждах инородцев и поручил своим чиновникам записать все их заявления. Особенно беспокоил Арцимовича распространявшийся среди кочевников тиф. 

«Сердце моё болело, - говорил Арцимович, - когда я узнал, что ваш народ посетило несчастье, именно та болезнь, которая теперь распространена между вами по всем чумам. Я привёз с собой главного медика всей губернии, для того, чтобы придумать меры к предупреждению подобных несчастий на будущее время…».

«В заключение Арцимович роздал старшинам привезённые из Тобольска для них подарки, состоящие из халатов, кубков польского серебра, чайных приборов, и угостил их и обдорских чинов, и граждан завтраком», - рассказывает биограф В. А. Арцимовича.

Вернувшись в Тобольск, Виктор Антонович узнал, что за «отлично-усердную службу» произведён в чин действительного статского советника «с утверждением в должности губернатора».

По итогам обследования севера Тобольской губернии и заявлений местных жителей Арцимович написал докладную генерал-губернатору со следующими предложениями: 1) создать медицинскую часть в Берёзове; 2) упорядочить торговлю с инородцами; 3) отменить постановление о покупке и мене пушнины только после взноса ясака; 4) устранить недостатки в управлении хлебными и хлебозапасными магазинами.

С губернаторством Арцимовича связано основание в Тюмени первого в Западной Сибири банка. Во время одной из поездок он убедил тюменских купцов в необходимости для их успешной торговли создания общественного банка. 

По его инициативе построены новые каменные тюрьмы в Кургане и Туринске и началось строительство новых острогов в Тюмени, Ишиме и Омске. Он поручил губернскому правлению организацию опеки над старыми, одинокими, больными и бездомными переселенцами. Под влиянием Арцимовича тюменский купец Трусов и тарский купец Щербаков пожертвовали для богаделен принадлежащие им строения. Посещая сибирские города, Арцимович обязательно заходил в больницы и требовал от местного начальства устранения найденных им недостатков.              
Думая о будущем Сибирского края, губернатор предлагает Гасфорту два очень перспективных проекта. В 1857-м году Арцимович очень заинтересовался исследованиями Печерского края географа В. Н. Латкина, в которых учёный утверждал возможность соединения рек Оби и Печеры. Арцимович ходатайствует перед генерал-губернатором о начале работы в этом направлении, доказывая её огромное значение для экономического развития Сибири. Второе предложение Арцимовича состояло в организации пароходства по рекам Тавде, Сосьве, Лозьве; это способствовало бы развитию глухого Пелымского округа и снабдило бы Урал сибирскими сельскохозяйственными продуктами. По распоряжению Арцимовича, в «Тобольских губернских ведомостях» появились статьи на эту тему, что вызвало большой интерес у сибирской общественности. Четыре тобольских купца даже готовы были выделить 1 800 рублей на исследование Печерского края. Однако генерал-губернатор не терпел инициативы, проявленной без его ведома. Оба очень жизнеспособных проекта были «положены под сукно».

25 августа 1857-го года в ночном небе Тобольска появилась комета. Что сулила она губернатору В. А. Арцимовичу? Он, так же, как и комета, стремительно набрал высоту, став в тридцать четыре года губернатором огромного сибирского края.

Генерал-губернатор Гасфорт, несмотря на внешнюю доброжелательность и высокую оценку деятельности Арцимовича, продолжал всячески препятствовать его прогрессивным делам и проектам, распаляя свою недоброжелательность ничтожными поводами к обидам  и недовольству.

В 1856-м году за  хорошую службу Виктор Антонович получил прибавку к жалованию – 2 000 рублей в год. Это вызвало возмущение Гасфорта, так как произошло без совета с ним. Арцимович не торопился выполнять распоряжения генерал-губернатора, с которыми был принципиально не согласен. Например, Гасфорт приказал губернатору представить к награде одного из чиновников, а Виктор Антонович отказался это сделать, так как посчитал чиновника «недостойным». 

«Вместе с тем Гасфорт не хотел, чтобы Арцимович уехал из Сибири и не раз заявлял, что тобольский губернатор «один только честный и совершенно способный из всех служащих в Западной Сибири», - отмечает Я. С. Скропышев. 
Такая ситуация не только мешала Арцимовичу в его административной деятельности, но и постоянно держала в нервном напряжении. Это вынуждало его всё серьёзнее задумываться об отъезде из Сибири и активно хлопотать о переводе в другое место.

3 февраля 1857-го года Арцимович пишет министру внутренних дел С. С. Ланскому: «Спешу принести в. в. искреннейшую, от глубины души, благодарность за доброе и тёплое участие Ваше в настоящем моём затруднительном положении. В здешнем крае, при нерасположении генерал-губернатора, невозможно думать об осуществлении каких-либо полезных начинаний по улучшению управления, о водворении законности и уменьшении злоупотреблений. Поэтому я весьма обрадовался изъявленному Вами согласию на перевод мой в другую губернию…». Это было письмо неофициальное, частное. Тут же Виктор Антонович отправляет тому же Ланскому письмо, содержащее более нейтральные причины просьбы о переводе в другое место: «… Ныне домашние обстоятельства, болезненное состояние моей жены, а также весьма неблагоприятное влияние сильных холодов на моё здоровье, расстроенное во время объезда по северным частям губернии, вынуждают повергнуть начальническому вниманию в.в. всепокорнейшую просьбу о содействии к перемещению меня в другую, не столь отдалённую губернию с более благоприятным климатом…».

В январе 1858-го года в Тобольск с ревизией приехал генерал-губернатор Гасфорт. В течение нескольких недель он инспектировал деятельность Арцимовича. Это время было очень тяжёлым для Виктора Антоновича как физически, так и психологически. Он должен был заниматься текущими делами, сопровождать начальника края, инспектирующего тобольские учреждения, принимать его у себя дома. Генерал-губернатор занимался делами до обеда, а потом желал развлекаться. «Тихий Тобольск в это время стал неузнаваем: балы, вечера, спектакли, концерты, обеды следовали один за другим», - вспоминал биограф Арцимовича. Ревизия Гасфорта пришла к выводу, что «все тобольские учреждения под управлением Виктора Антоновича достигли возможного совершенства». После возвращения в Омск Густав Христианович отправил Арцимовичу письмо, в котором сообщал: «При обозрении мною губернских присутственных мест и заведений в Тобольске, я видел с удовольствием, что все управления, начиная с общего губернского управления, находятся в отличном порядке… ...вменяю себе в приятную обязанность выразить Вашему Превосходительству мою совершенную признательность…». Однако, по сути дела, это были только слова. Они никак не уменьшали конфронтацию двух начальников.

Напряжение не прошло для Арцимовича даром. Он заболел нервной горячкой и вынужден был передать дела по управлению губернией своему заместителю. В это время его вызывают в Петербург, как догадывается Арцимович, по поводу назначения на другое место. В марте Виктору Антоновичу стало лучше, и он, предполагая уже не вернуться в Тобольск, перед отъездом составляет подробные рекомендации по дальнейшему улучшению руководства губернии, адресуя их председателю губернского правления. Особое внимание в них Арцимович уделяет, говоря современным языком, развитию социальной сферы. Его заботит дальнейшее благоустройство Тобольска: строительство новых мостов, тротуаров, мостовых, устройство канав (при низменном положении основной в то время подгорной части города канавы имели большое значение как часть дренажной системы, оберегающей город от затопления), ремонт Прямского взвоза, окончание работ по благоустройству сада Ермака, строительство трёх пристаней, богаделен, тюремной бани. Он советует при пожарах использовать привезённую в Тобольск специальную «огнегасительную машину» и   предполагает ввести спиртовое освещение на второстепенных улицах и Никольском взвозе, для чего, по его расчётам, понадобится 50 фонарей.  Особенно трогает забота Арцимовича о «маленьком человеке» тех лет - чиновнике низших классов, который прозябал в бедности на окраинных улицах города, утопающих в грязи большую часть года. Губернатор предлагает построить тротуары  и мосты по пути чиновников  от их домов до присутственных мест. Уважения достойно и предложение ходатайствовать перед министерством внутренних дел об увеличении пайка арестантам. Предложения Арцимовича касались не только губернского города, но и других населённых пунктов, например, он считал необходимым устроить в Ишиме богадельню.

Записка Виктора Антоновича председателю губернского правления ещё раз подтверждает, каким рачительным и заботящимся об интересах губернии хозяином он был. Свидетельствуют они и о его порядочности, о том, что он не считал себя в Сибири временщиком. Все эти рекомендации являлись перспективным планом самого губернатора, который он собирался осуществить в будущем, но… Другой на его месте, навсегда покидая Тобольск, оставил бы все дела губернии в том виде, в каком они есть, и стал думать о новом назначении. Арцимович же, несмотря на недавнюю болезнь, составляет подробнейшую программу будущих действий своего преемника. Можно представить себе, сколько ещё пользы принёс бы этот прогрессивный деятель Сибири, обеспечив её успешное развитие, если бы не происки Гасфорта!

Перед отъездом В. А. Арцимовича из Тобольска горожане преподнесли ему прощальный адрес, в котором писали, что он – защитник «высокой правды», перед которой «бледнели все интриги». «Не раз вспомнит Вас простой наш крестьянин, которого Вы не давали в обиду людям неблагонамеренным; есть чем вспомнить Вас и городскому обывателю: Вы так хлопотали о безопасности и свободе торговли; не раз оглянется на Ваше управление и бедный труженик – чиновник, которому нечем выказать себя перед начальником, кроме своих способностей, своего труда и своей честности; сердечно поплачет о Вас и бедный человек, для которого Вы умели находить столько источников благотворительности… Примите это слабое выражение наших чувств к Вам. Если Вам не суждено будет возвратиться, пусть это чувство послужит вам памятью о месте, где Вы так славно трудились, и о людях, которые так горячо Вас любили».

18 марта 1858-го года Арцимович покинул Тобольск навсегда. Крестьянин, который вёз одного из провожатых Виктора Антоновича, заметил: «Больно он был хорош для нас, мужиков». Семья Арцимовича ещё некоторое время оставалась в Тобольске.

В. А. Арцимович уехал из Сибири, но его влияние на управление губернии ещё некоторое время продолжалось. Он постоянно писал в Тобольск «о делах, особенной для губернии важности, указывал, что и как надо сделать, требовал сведений о ходе этих дел и успокаивался только тогда, когда имелись известия об окончании их», - рассказывал Я. С. Скропышев. 

Тоболяки долго помнили добрые дела редчайшего для Сибири губернатора, который олицетворял для многих рыцаря без страха и упрёка. В 1891-м году, в честь пятидесятилетнего юбилея государственной службы Арцимовича из далёкого Тобольска пришла приветственная телеграмма, на которую он ответил из Австрии, где тогда лечился: «Привет этот, дошедший до меня из дорогого мне Тобольска, спустя более тридцати лет после моего отъезда из Сибири, глубоко меня растрогал и, вместе с тем, радостно меня удивил, т. к. я не мог ожидать, чтобы за такой значительный период времени память обо мне сохранилась среди тобольского населения. Возвращаясь мысленно к прошлому, я счастлив, что мне довелось в сравнительно молодые годы принести мои слабые силы на служение Тобольской губернии, дальнейшее преуспеяние которой и теперь, на склоне моих лет, является одним из заветных моих пожеланий»…

Вскоре после приезда Арцимовича в Петербург, его принимает сам император, который расспрашивает Виктора Антоновича о положении промышленности в Сибири, об уровне жизни инородцев, о благоустройстве местных городов. Внимание императора к Сибири говорит о важности этого региона для России в целом. Сибирская деятельность Арцимовича, таким образом, была высоко оценена верховной властью. Однако петербургские чиновники не проявляли никакого интереса к далёкому краю. Арцимович пишет жене в Тобольск: «… роль искателя не по мне… Сделаю всё, что от меня зависит, но в пределах приличия и чести. Петербургская холодность часто меня смущает, и, к сожалению, все труды и заботы в Тобольске имеют здесь несколько отрицательное значение. Меня не беспокоят запросами и объяснениями, но ни в ком и нигде не нахожу сочувствия к отдалённой стране. Здесь холоднее, чем в Сибири…».

17 июня 1858-го года император объявил о назначении Арцимовича губернатором в Калугу. Так начался новый этап жизни и карьеры Виктора Антоновича.

«Лучший губернатор России»

Пока в высших кругах решался вопрос о новом назначении Арцимовича, он составил записку о причинах упадка губернаторской власти и неотложности её усиления, о необходимости повсеместных внутренних преобразований в стране. В то время в правительстве поднимался вопрос о введении должности генерал-губернатора во всех губерниях.  Власти боялись, что недовольство крестьян реформой об отмене крепостного права может перерасти в бунты. В таком случае генерал-губернаторы имели право применения военной силы. Арцимович выступает категорическим противником этого проекта. 

В записке он утверждает: «Так как население совершенно сочувствует предпринимаемым реформам, то нет никакого основания опасаться, чтобы при проведении этих реформ в исполнение возникли какие-либо волнения». Александр II делает пометку против этих слов: «Всё это так, пока народ ещё находится в ожидании, но кто может поручиться, что когда новое положение будет проводиться в исполнение и народ увидит, что ожидание его, т. е. свобода, по его разумению, не сбылась, не настанет для него минута разочарования. Тогда уже будет поздно посылать особых лиц для усмирения. Надобно, чтобы они были уже на местах. Если Бог помилует, и всё останется спокойно, тогда можно будет отозвать всех военных генерал-губернаторов, и всё войдёт опять в законную колею».

Записка Виктора Антоновича заканчивалась знаменательной фразой: «Спокойствие народа только тогда надёжно, когда оно есть плод удовлетворения законных потребностей и всеобщего довольства». На это следует ремарка царя: «Да, но, к сожалению, наше положение и административная организация ещё далеки от этого». Арцимович читал эти замечания императора и понимал: хоть его предложения были приняты, они вызвали раздражение государя.
В. А. Арцимович приехал в Калугу уже опытным, закалённым в противостояниях с Гасфортом губернатором. Первое, что он делает на новом месте, - подбирает сведущих, образованных, близких ему по общественно-политическим взглядам помощников. Среди них были его сверстники, например, однокашник по училищу правоведения А. М. Жемчужников, чьё родовое имение находилось недалеко от Калуги. Он, известный поэт, один из создателей бессмертного Козьмы Пруткова, всегда нравственно поддерживал своего шурина, дружески относился к нему. К этому времени Алексей Михайлович вышел в отставку и переехал из Петербурга в Калугу. Калужский период своей жизни, благодаря тесному общению с Арцимовичем и участию в его прогрессивных делах, Жемчужников назовёт «светлым праздником». Поэт А. К. Толстой, другой «отец» Козьмы Пруткова, тоже был очень близок к «губернаторскому кружку». Именно он написал шуточное стихотворение, обращённое к Виктору Антоновичу: 

Ты властитель всех сердец,

Нам же дядя и отец!

Старшее поколение сподвижников Арцимовича было представлено декабристами Е. П. Оболенским, Г. С. Батеньковым, С. Н. Кашкиным и П. Н. Свистуновым, которые в то время жили в Калуге. П. Н. Свистунова Арцимович хорошо знал ещё по Тобольску. Находились в это время в Калуге и публицист революционных взглядов Н. С. Серно-Соловьёвич, и будущий этнограф, краевед и общественный деятель Г. Н. Потанин. В окружение губернатора входили и молодые чиновники, получившие университетское образование, стремящиеся приносить своей службой пользу обществу. Среди них – П. Н. Обнинский, в будущем известный российский юрист, общественный деятель и публицист, автор работ о В. А. Арцимовиче: «В. А. Арцимович в Калуге в 1861-1863 годах. Воспоминания» и «Калужское губернаторское по крестьянским делам Присутствие при В. А. Арцимовиче 1861-63 гг.».

Арцимович имел способность притягивать к себе людей незаурядных, талантливых,  энергичных, горячо преданных общему делу. В этом помогали ему сила убеждения и личное обаяние. Один из его сподвижников утверждал, что Виктор Антонович владел «редким даром распознавать людей… Всякий, кто приближался к нему, становился лучше, чище, выше самого себя, являясь как бы отблеском его личности…». Пётр Наркизович Обнинский писал в своих воспоминаниях: «Виктор Антонович образовал состав, подобно которому не имела ни одна губерния – здесь я повторяю лишь всем известный и общепринятый теперь факт». 

Калужан поразило то, что губернатор с уважением и пониманием относился  к подчинённым. Современники вспоминали, что «каждый обращающийся к нему совершенно забывал, что перед ним губернатор, генерал и звездоносец. Ни жеста, ни голоса, в которых чувствовалась бы какая-нибудь начальственная нотка…».

Приняв управление над Калужской губернией, Арцимович сразу же обратил внимание на очень раздутые штаты в губернском управлении и суде и решил «ограничить оных». В Калуге, так же, как и в Тобольске, он развивает социально-культурную сферу, делая жизнь в губернии более активной и общественно значимой. А. Ф. Кони пишет: «На своём новом посту он умел внести жизнь и свет в вялую и формальную деятельность отдельных лиц и учреждений и пробудить не только в Калуге, но и в уездах бодрую умственную и общественную работу, призвав себе на помощь благородных и надёжных сотрудников». Это подтверждает и П. Н. Обнинский: «…Кто помнит Калугу до и после управления В.А. губерниею, тот может засвидетельствовать, до чего скучен и пуст был наш губернский город в эти два окольных периода и каким оживлением, - вернее сказать, одушевлением, отметилось это промежуточное, светлое и короткое время… Сонный город проснулся, оживился; он стал думать, говорить, действовать, спорить и совещаться в той области человеческого общения, которая живёт высшими и чужими интересами, общественными идеалами и нуждами, в которой работают умы и бьются сердца в приподнятом настроении, в которой нет ничего пошлого, злободневного, своекорыстного и узкого, в которой растёт и очищается душа человеческая. Сколько новых интеллигентных сил появилось в городе на поприще государственной и общественной службы, как содержательна и интересна сделалась «неофициальная часть губернских ведомостей», какие жизненные темы завладели беседами в свободный вечерний час! Всё ожило и работало вокруг, и воскрешённый обыватель уже не мог оставаться изолированным в этом бодрящем, заразительном и обновляющем движении. Какой-то облагораживающий оттенок лёг на всех и на всём»… 

Новый губернатор заботится об учебно-просветительных учреждениях, расширяет содержание газеты «Калужские губернские ведомости». По свидетельству историка и политика А. А. Корнилова, при Арцимовиче это была «не только весьма содержательная и интересная газета, но и честный боевой орган вполне определённого прогрессивного направления». В ней печатались интересные статьи исторической тематики и злободневная публицистика. «Она сделалась органом для бодрой умственной работы, закипевшей тогда в губернии».

Виктор Антонович способствует открытию в Калуге первого городского общественного банка. С тех пор калужский общественный банк братьев Малютиных играл важную роль в городской жизни: он занимался строительством и благотворительной работой, финансировал приюты, больницы, школы. При Арцимовиче положено начало серьёзного общественно-исторического изучения Калужской губернии. Возродилась работа Статистического комитета, который стал издавать «Памятные книжки» губернии, а сельское общество – печатать журнал «Практический сельский хозяин». 

Авторитет Арцимовича как правоведа и юриста был так высок, что его время от времени вызывали в Петербург для участия в различных комиссиях и составления проектов. А. А. Корнилов называл Виктора Антоновича человеком «испытанной энергии и выдающихся дарований».

Большой резонанс не только в Калужской губернии, но и в столице получило дело о винных откупах. С XVII века доходы от продажи водки приносили огромные деньги государству. Эти, так называемые питейные сборы, в XIX веке равнялись ⅓ – ¼ части всех доходов. В 1826-м году были введены винные откупы. Их суть заключалась в том, что государство за большие деньги продавало частным лицам право на торговлю водкой на определённое время на определённой территории, и, таким образом, сразу пополняло свою казну огромными суммами. В свою очередь купцы, которые приобрели монопольное право торговли крепкими напитками, - откупщики, старались не только компенсировать свои расходы, но и приумножить свой капитал всевозможными противоправными действиями: разбавлением водки водой, повышением цен, обмером покупателей. На это государство, заинтересованное в откупщиках, смотрело сквозь пальцы. 

В Калужской губернии издавна производилось очень качественное пиво, которое славилось во всей европейской России. Откупщики, видя в пивоварах своих конкурентов, всячески старались вытеснить их с рынка, натравливали на них местную полицию, подкупленную и действующую в интересах откупщиков. Полиция принимала по отношению к пивоварам незаконные запрещения, например, торговать пивом в розлив, открывать новые лавки. Пивовары пожаловались Арцимовичу. Губернатор запретил полицейским притеснять их. Это вызвало открытую злобу купцов-откупщиков и скрытую – чиновников и полицейских, которые привыкли к большим взяткам со стороны торговцев водкой. Дело дошло до министра финансов Княжевича. Он потребовал, чтобы Арцимович, поставивший откупщиков в Калуге, по выражению Княжевича, «в затруднительное и невыгодное положение», оказал им «особенное покровительство». Однако Арцимович заявил: «особенное покровительство несовместимо с достоинством правительства» и отправил в отставку несколько чиновников и полицмейстера, замешанных в этом деле. 

Против откупщиков выступили и крестьяне. Они боялись, что накануне крестьянской реформы их будут сознательно спаивать, желая обмануть. Поэтому крестьяне стали бойкотировать питейные заведения и создавать общества трезвости, которые всячески поддерживал Арцимович. Министр финансов был этим очень недоволен: казна недосчитывалась питейных денег. Княжевич начал говорить о том, что общества трезвости подрывают благополучие Российской империи. Его поддержал министр внутренних дел Ланской. Он издал циркуляр, запрещающий создание обществ трезвости. Возмущённый, Арцимович реагирует на это резким письмом Ланскому, в котором пишет: «О свойстве этих циркуляров можно судить по впечатлению, которое они произвели. Им радуются откупщики, полицейские взяточники… да ещё корыстолюбивые и невежественные помещики, из коих первым неудобно, а вторым представляется страшно иметь дело с разумным, нравственным и честным крестьянином. Честные люди негодуют. Многие убеждены, что циркуляр куплен откупщиками». В итоге калужский губернатор одержал победу. 

П. Н. Обнинский писал, что время губернаторства Арцимовича в Калуге «может считаться кульминационным пунктом его общественной деятельности». 
Самое главное, чем вошёл в историю калужский губернатор Арцимович, – это его активное участие в подготовке и проведении крестьянской реформы 1861-го года.

В 1858-м году во всех губерниях России были созданы комитеты по подготовке реформы. Состояли они, в основном, из дворян, стремящихся провести реформу в своих сословных интересах. Не исключением являлись и калужские дворяне, которые демонстрировали, по выражению А. А. Корнилова, «большую проницательность и замечательную последовательность, и стойкость в достижении своих целей». Суть интересов дворян заключалась в одной только фразе: «Не отдадим землю!» Необходимо было вести постоянную борьбу за крестьянские интересы.

19 февраля 1861-го года провозглашён Манифест об освобождении крестьян. Крестьяне встретили его без особого ликования, поскольку боялись обмана и не верили, что он защищает их интересы. Им трудно было разобраться в сложно написанных документах о «воле». Они не понимали, например, что землю и усадьбу придётся выкупать, а барщина сохранится ещё на два года. Господская власть отменялась, но создавались новые органы власти в деревне: волостное правление, выборные сельские старосты, волостной суд, в понимании функций и целей которых крестьяне затруднялись. 

Один из чиновников, направленный Арцимовичем в Мосальский уезд Калужской губернии, сообщал, что крестьяне «выводили одно лишь общее заключение, что они остаются… в прежнем повиновении у помещиков и в прежней от них зависимости. И высказывали при этом опасение, что помещики обложат их новыми поборами и повинностями, и что на них нельзя найти управы, ибо дела их будут разбирать уездные предводители дворянства, такие же помещики».

Предвидя все эти осложнения и во избежание крестьянских волнений, Арцимович распорядился обнародовать царский Манифест во всех церквах губернии одновременно. Он разделил всю губернию на 167 участков, в которые послал чиновников, сочувствующих делу освобождения крестьян. Они должны были в присутствии помещиков читать крестьянам те статьи из Манифеста, где говорилось не только об обязанностях крестьян по отношению к помещикам, но и о правах бывших крепостных. Для обеспечения порядка с каждым чиновником был отправлен городовой.

Сразу же после обнародования реформы крестьяне стали открыто выражать своё недовольство. Чтобы ослабить силу противостояния, к лету 1861-го года Сенат утверждает должность мировых посредников, которые должны были решать путём мирного компромисса споры между «миром», т. е. сельскими обществами, и помещиками. К этой должности допускались только дворяне. Арцимович приглашает на должности мировых посредников молодых юристов, энтузиастов, горящих желанием защищать интересы крестьян, например, П. Н. Обнинского. Мировые посредники, назначенные Арцимовичем, старались разрешить возникающие проблемы в пользу крестьян. Им, по словам Обнинского, «приходилось отвоёвывать каждую пядь отводимой в надел земли, отстаивать всякий рубль сбавляемого с неё оброка». Кони вспоминал, что мировым посредникам «пришлось переживать многое  - и от вольного, и невольного непонимания окружающею средою новых условий быта, и от глухой вражды, и явных клевет, - но двери, сердце и глубокий ум губернатора были им всегда открыты. Поддерживая их внутренне указанием на величие дела, осуществляемого по великодушной воле монарха, он внешним образом служил им опорою не только всем своим авторитетом, но и личным примером. Он сам любил вспоминать это время, когда он жил всею полнотою своих сил, согревая и оживляя других, - как лучшее в своей жизни».

Недовольные крепостники прозвали «команду» Арцимовича «шайкой разбойников», а самого губернатора – её «атаманом», «красным». На Арцимовича писались доносы, в которых утверждалось, что он «развивает в крестьянах тлетворную мысль отрицания прав собственности».

Сторонники Арцимовича называли его «идеальным реформатором». А. А. Корнилов позже написал о нём серьёзное исследование, основанное на архивных материалах,  «Крестьянская реформа в Калужской губернии при В. А. Арцимовиче». В ней Корнилов утверждал: сила Арцимовича в том, что он «давал простор общественным силам и на них опирался». Современники вспоминают, как в борьбе с противниками реформ «в бурном вихре жалоб, доносов, происков и инсинуаций» Арцимович сохранял «олимпийское спокойствие». И только голова его преждевременно поседела…

Считая себя свободными людьми, крестьяне повсеместно отказывались выполнять обязательства по отношению к помещикам, наложенные на них как бывших крепостных манифестом. Помещики считали это поводом для уголовного преследования и военного усмирения. Заслуга Арцимовича и в том, что он как председатель губернского присутствия опубликовал циркуляр, разъяснявший, что подобные действия крестьян являются гражданским правонарушением и не могут уголовно преследоваться. Губернское присутствие неизменно отклоняло настойчивые требования помещиков об усмирении крестьян, не желающих исполнять барщину, военной силой.

Виктор Антонович приобрёл славу губернатора, который никогда не прибегает для усмирения крестьян к армии и физическим наказаниям. Салтыков-Щедрин в письме к Е. И. Якушкину из Твери (7 июня 1861 г.) подчёркивает: «Арцимович ещё ни разу не посылал команды. Что на него жаловались дворяне – это не диво, но даже соседние губернаторы доносили, что им житья нет от того, что Арцимович не порет».

Однако даже противники Виктора Антоновича испытывали к нему как к человеку большое уважение. Современники утверждали: «… лично к нему нельзя было… питать что-либо подобное вражде». В нём ненавидели «дело, которому он служил верой и правдой, в нём проклинали идею…» Его любили и уважали за «величавую простоту, искреннюю и приветливую, но в то же время сильную волей, властную и стойкую в охране права и закона».

Составители «Материалов для истории упразднения крепостного состояния помещичьих крестьян в России» так охарактеризовали российских губернаторов 60-х годов XIX века: «Можно утвердительно и по строгой совести сказать, что в числе 45 губернаторов, за исключением сибирских и кавказских, 24 должны были быть сменены без малейшего замедления, из них 12 как всем известные мошенники, а 12 по сомнительной честности и совершенной неспособности; из остальных 21 – десять могут быть терпимы по необходимости, девять довольно хороши, и только два могут быть названы образцовыми: самарский Грот и калужский Арцимович». А Герцен в своей газете «Колокол» в 1861-м году назвал В. А. Арцимовича «лучшим губернатором России».

Кампанию против Арцимовича возглавили лидер крепостников Д. И. Потулов и генерал-майор, заводовладелец и помещик С. И. Мальцев - губернатор не позволил ему самовольно заковывать своих рабочих и намеревался отдать его имение под опеку.

 «Злостный разрушитель устоев», по утверждению калужских крепостников, в результате их доносов, в 1861-м году подвергся ревизии сенатора Капгера, которого отправил в Калугу новый министр внутренних дел П. А. Валуев, покровитель помещика Мальцева. Настроенный против Арцимовича, Капгер очень тщательно обревизовал все подведомственные губернатору учреждения и подробно ознакомился с его деятельностью. Он убедился в том, что все действия губернатора соответствуют законам, и доложил об этом в Петербург. Однако, видимо для того, чтобы не обострять отношения с местным дворянством, в 1862-м году В. А. Арцимовича отозвали в столицу и назначили сенатором московских департаментов. Он был произведён в тайные советники и за успешную деятельность на посту калужского губернатора награждён орденом Святой Анны первой степени.

Вместо Арцимовича калужским губернатором стал Э. К. Лерхе. Министр внутренних дел Валуев приказал ему «спасти Калугу от анархии, внесённой губернатором Арцимовичем, выкурить из неё дух его». Лерхе чётко выполняет этот приказ: он убирает неугодных людей. Без объяснения причин был уволен князь Оболенский, вскоре подал в отставку Свистунов. Обнинского обвинили в намерении «восстановить народ, потворствуя ему в невзимании оброка», но не нашли в его действиях ничего противозаконного. 

«Команда» Арцимовича распалась, но она выполнила свою миссию: провела освободительную реформу как можно более безболезненно для крестьян. «…Калужская губерния была едва ли не единственная, где введение уставных грамот не сопровождалось крестьянскими беспорядками, Великая реформа была проведена тихо, мирно и легально, без малейшего потрясения», - отметит значительно позже, в 1893-м году, автор некролога В. А. Арцимовича «Тяжёлая утрата», скрывающийся под инициалами П. Л.

В марте 1863-го года в журнале «Современная летопись» появилась статья недруга Арцимовича, помещика Потулова, в которой он обвинял бывшего калужского губернатора и возглавляемую им калужскую администрацию «в действиях, наносивших ущерб помещикам и ободрявших крестьян к своевольным поступкам,.. подрывая в народе уважение к закону и развивая в крестьянах тлетворную мысль отрицания прав собственности…». Интересно то, что в защиту Арцимовича публично выступили жители Тобольска. Они отправили в адрес редакции «Современной летописи» открытое письмо, которое было опубликовано в одном из номеров журнала: 

«…вероятно, господин Потулов полагал, что его выходки и обвинения против В. А. Арцимовича так и останутся безответными, так и примутся общественным мнением на слово. Сильно ошибся он! Не будучи хорошо знакомы с ходом крестьянского вопроса в Калужской губернии, мы не можем входить в подробное разбирательство этого дела; мы уверены, что обвинения, взводимые г. Потуловым на бывшую калужскую администрацию, вызовут скорый ответ из Калуги от честных и беспристрастных людей, в глазах которых происходило там разрешение крестьянского дела. Мы же, зная Виктора Антоновича по его административной деятельности в нашей губернии, сильно сомневаемся в справедливости этих обвинений. В. А. Арцимович вовсе не из числа таких людей, для которых закон заключается в личном произволе. Это совершенно несообразно ни с его образованием, ни с его убеждениями. Напротив, быв свидетелями его деятельности в Тобольске, мы открыто говорим, что Виктор Антонович всегда ставил закон выше своего личного мнения и исключительных, сословных интересов… Управляя Тобольской губернией в продолжении четырёх лет, Виктор Антонович был для нас добросовестным представителем правительства и честным гражданином. Всякое правое дело имело в нём ревностного поборника; всякий невинно угнетённый, к какому сословию ни принадлежал, находил в нём твёрдого защитника… Прошло уже пять лет с тех пор, как Виктор Антонович оставил Тобольск, но мы так помним и так ценим его честную деятельность, что не могли остаться безмолвными слушателями порицателей его честного имени и сочли священным долгом отвечать им заявлением о его вполне благотворной и истинно гуманной деятельности в нашем крае». Под этим письмом подписались 236 человек (по другим источникам – 145).

В 1891-м году, когда отмечался 50-летний юбилей гражданской службы Виктора Антоновича, он получил из Калуги письмо от Ивана Ивановича Дубенского: «… калужане ни до Вас, ни после Вас не видели у себя губернаторов с таким твёрдым и непоколебимым характером, с таким добрым сердцем и светлым умом, каким наградила вас судьба… Побольше бы таких деятелей, как Вы, и Россия была бы счастлива – это моё убеждение…».

Арцимович не замедлил с ответом: «… прожитые мною в Калуге годы были самыми счастливыми! Жалобы, нападения, критика только воодушевляли меня и моих сотрудников, усиливали энергию и поддерживали уверенность в том, что совершалось великое и благодетельное преобразование. Отрадно было трудиться для великого дела освобождения, и труд этот казался лёгким, т. к. меня окружали отличные, способные и преданные этому делу люди».

Газета «Калужские губернские ведомости» в год юбилея Арцимовича писала: «Доселе в глухих деревнях Калужской губернии можно встретить – факт небывалый – в избах крестьян фотографический портрет Арцимовича и его честных сотрудников, мировых посредников».

Прошли десятилетия, но прогрессивная деятельность Арцимовича на благо освобождения крестьян не забылась. В конце XIX  - нач. XX века энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона так писал о нём: «Арцимович не принадлежит к числу лиц, создавших крестьянскую реформу, участие его в выработке законопроектов конца 50-х и начала 60-х годов было сравнительно небольшое – и, тем не менее, его имя стоит в ряду корифеев освободительной эпохи. Объясняется это тем, что ни один из местных администраторов эпохи великих реформ не проникся духом её в такой степени, как Арцимович. Среди исполнителей крестьянской реформы не было ему равных. В высших сферах он не всегда встречал поддержку, но прогрессивная часть общества при всех его столкновениях с представителями дворянского сословия и бюрократии всегда была на его стороне…».

«Человеколюбивый страж закона»

Деятельность В. А. Арцимовича на посту тобольского и калужского губернаторов настолько выделялась своей прогрессивностью и принципиальной позицией из обычных чиновных дел даже высших сановников, что была многим непонятна. Уровень его попечения о низших слоях населения - не только недосягаем для руководителей его масштаба, но и воспринимался некоторыми из них чуть ли не революционным. Неслучайно калужские крепостники прозвали его «красным».

Сослуживцы в лучшем случае называли его «монбланом гуманности и либерализма», подчёркивая этим, что Виктор Антонович обладал редкими качествами, и брать пример с него так же трудно, как карабкаться на вершину этой «Белой горы» (так переводится её название) в Альпах, на высоту около пяти километров. А в худшем – он виделся в глазах чиновников «белой вороной».

Такая репутация  ещё более закрепилась за Арцимовичем после того, как его в 1864-м году  командировали в Польшу. Эта страна переживала трудный период: там произошло восстание против власти России, на подавление которого император отправил крупные войска. России необходимо было, с одной стороны, укрепить своё положение в этой стране, показать, что и впредь сила русского царизма будет править поляками, с другой стороны, предохранить себя от дальнейших нежелательных политических эксцессов, дав польскому народу некоторые послабления в виде социально-экономических реформ. С этой целью планировалось послать в Польшу человека с большими дипломатическими способностями, опытного в административном управлении и не совсем «чужого» полякам. Выбор пал на Арцимовича. Поляк по происхождению, католик по вероисповеданию, он, по мысли правительства, должен был успешно справиться со сложной миссией наведения в Польше порядка, угодного русскому государству.

Сам же Арцимович, узнав о назначении, был в большом смятении: он очень не хотел ехать в Польшу, прекрасно понимая, что ему, поляку, придётся проводить русификаторскую политику. Он неоднократно делился с окружающими своими чувствами  и пробовал отказаться от командировки. Но безрезультатно: его отправили в Польшу членом совета управления Царства Польского и вице-председателем Государственного Совета. 

Таким образом, Арцимович был поставлен между двумя силами: как строгий законник он должен осуществлять русскую политику, как поляк, стараться смягчить её жёсткие требования, связанные с ущемлением национального права  и достоинства. Русские власти упрекали Виктора Антоновича в недостаточной строгости, поляки – в чрезмерном «радении» в пользу русского престола. Неимоверными усилиями пытаясь примирить обе стороны, он вызывал недовольство обеих. Это терзало его, и он делал попытки скорее освободиться от мучивших его обязанностей. 

В своём письме из Варшавы к А. И. Скребицкому, писателю, врачу, общественному деятелю (1827-1915), Арцимович делится своим глубоким моральным неудовлетворением тем положением, в которое его поставила служба в Польше:

15 декабря 1865 г.: «Я ещё здесь, но скоро еду в Петербург. …Здешняя деятельность претит. Здесь я оканчиваю некоторые начатые мною законодательные работы и поеду обдумывать, справедливо ли я старался различить значение слов «управление» от «угнетения»…».

Виктор Антонович очень добросовестно, с позиций закона, старался выполнять свои обязанности. Вместе с тем он неоднократно пытался найти удобный для Польши компромисс; в душе, по-человечески, сочувствовал жертвам недавнего восстания и старался облегчить их участь. Такую же позицию занимала и его жена, когда она приезжала навестить мужа. 

В. Д. Спасович, выдающийся юрист и писатель, бывший во время пребывания Арцимовича в Польше в его «команде», вспоминал, что в 1864-м году к Виктору Антоновичу приехала повидаться его жена, Анна Михайловна. Незадолго до этого объявили смертный приговор пяти участникам восстания. Анна Михайловна была этим очень взволнована. Когда ей нанёс визит наместник граф Берг, она «не могла совладать со своими скорбными чувствами и стала просить наместника со слезами о пощаде и помиловании. Граф Берг заехал на несколько минут, но пробыл, успокаивая её, более часа. Приговор не мог не быть исполнен, но вскоре после отъезда жены, 5 августа 1864-го года, Арцимович писал к ней: «Ты так горячо, смело и неожиданно для меня ратовала с графом Бергом против смертной казни, что я спешу сообщить тебе новость. Твой противник отступил от своих, казавшихся непреложными заявлений, и из трёх вновь осуждённых на смерть повесили только одного, а двух, по прочтении им смертного приговора, простили…».

  У Арцимовича начались серьёзные расхождения с Н. А. Милютиным, статс-секретарём Императора по делам Царства Польского, который был сторонником чёткой и жёсткой русификации Польши. Он действовал путём грубого насилия, разрушая, а не перестраивая; стремился подавить национальные чувства. Арцимович же отстаивал мысль о том, что, по его собственному заявлению, «управление страны не должно основывать свою силу на прошлых явлениях революционного движения, а должно считаться с национальностью, с выработанными на месте юридическими воззрениями и с политическим настроением населения». Он считал, что насильственная русификация может повлечь за собой новое восстание.

Суть решения «польского вопроса» царским правительством была в наделении крестьян землёй: этим оно хотело снять возмущение народа против русской власти. «… в разрешении крестьянского  вопроса он (Арцимович – Т. С.) стоял на почве закона, между тем как другие видели в наделении крестьян землёй средство привлечь массу на сторону русского правительства, и считали возможным подчинять юридические соображения политическим», - сообщается в биографической статье об Арцимовиче, помещённой в интернетовской «Википедии». 

Как член юридической комиссии Арцимович был сторонником проведения судебной реформы в Польше. Он писал: «Суд здесь производится дорого и недоступно для мелких классов народа. Этот порядок следует изменить и положить основание для дешёвого и, по возможности, справедливого, беспристрастного суда. Без судебной реформы в стране не перестанет владычествовать произвол, ибо не будет основы, не будет рычагов и орудий для водворения законного порядка».

В конце 1865-го года, когда отношения с Н. А. Милютиным ещё более обострились, Арцимович подал прошение об отставке, и оно было удовлетворено.

30 марта 1866 г. Виктор Антонович пишет А. И. Скребицкому: «В результате Варшава доставила мне только множество огорчений и страданий – и, кажется, поколебала моё служебное положение».

 Так и получилось. Его назначили в только что учреждённый уголовный кассационный департамент Сената, который должен был давать толкование новому законодательному акту – Судебным Уставам. «Всё, что было и есть в новых судебных порядках  живого и жизненного, нашло горячий отголосок в Арцимовиче; он содействовал своим трудом и широтой своих взглядов выполнению трудной задачи кассационного суда – упрочить и разъяснить новые судебные порядки и дать руководящие разъяснения деятелям, призванным к их применению», - писал А. Ф. Кони в своих воспоминаниях об Арцимовиче. В. А. Арцимовича по праву считают одним из главных деятелей новой судебной системы, созданной реформой 1864-го года.

Но, хотя должность Арцимовича предполагала достаточную активность, решительность и принципиальность, тем не менее, она означала, что пик его самостоятельной и очень продуктивной деятельности остался позади. В возрасте сорока пяти лет, когда, казалось бы, он, имея огромный опыт в управлении, мог занять гораздо более крупные посты в государстве, которые позволили бы совершить много прогрессивных преобразований, ему, по сути дела, «перекрыли кислород». Власти Арцимовича уважали, ценили, отмечали. Но при этом только терпели, не давая возможности проявить всё ещё нерастраченную энергию и в полной мере реализовать свой опыт, талант руководителя и администратора, горячее желание сделать управление России лучше, эффективнее, очистить его от пороков, присущих чиновничьей системе.  

На каждом этапе своей деятельности Арцимович показывал себя последовательным и принципиальным борцом за соблюдение закона, за права общества и отдельного человека, честным, справедливым, неподкупным. Это-то, очевидно, пугало правительство, и оно осторожничало, назначая Арцимовича на видные, но не определяющие государственную направленность посты. А. Ф. Кони подтверждает такое предположение в своих воспоминаниях об Арцимовиче: «… его твёрдость и неуступчивость на соблазны компромисса, обыкновенно никого не удовлетворяющего, в связи с наклеенным на него ещё в Калуге ярлыком «красного», создали ему во влиятельных кругах репутацию беспокойного деятеля и заперли пред ним законодательную деятельность…».

Двадцать пять лет В. А. Арцимович трудился на юридическом поприще. Современники писали, что он внёс «в сухие рамки кассационной практики жизненные взгляды», не позволяя «формам и обрядам заслонить собою стоящего за ними живого человека». За это время он сделал тысячи докладов по разнообразным уголовным делам, которые рассматривали судебные палаты, окружные суды и съезды мировых судей. «Были среди них дела и самые простые по фабуле, и многоэпизодные и сложные, и дела с трагической и кровавой развязкой, от которых не раз содрогалось благородное сердце сенатора, и дела курьёзные, рассмотренные как бы на потребу населению. Но по всем им Арцимович готовился тщательно и основательно, придирчиво изучая следственный и судебный материалы», - пишет один из биографов Арцимовича. Он не только резюмировал дела, но и неоднократно сам председательствовал при их рассмотрении. 

В 1871-м году Виктор Антонович занялся делом по обвинению композитора П. И. Чайковского «в нарушении порядка общественного собрания дерзким и неприличным поведением». Этот случай произошёл 1 января 1870-го года на балу в городе Сарапуле Вятской губернии. В это время тридцатилетний Пётр Ильич ещё не был никому известен как композитор и делал свои первые шаги в музыкальном творчестве. По образованию Чайковский являлся юристом: в 1859-м году он окончил то же училище правоведения, в котором когда-то учился и Арцимович. Жалобу на Чайковского подали старшины сарапульского клуба, где этот инцидент и произошёл. Они требовали привлечь Петра Ильича к ответственности по статье, которая предусматривала: «за нарушение порядка в публичном собрании или во время общенародных увеселений, театральных представлений» и т. п. виновный приговаривается к штрафу до 25 рублей или аресту до 7 дней. Мировой судья, который рассматривал это дело, признал Чайковского виновным и наложил на него штраф. Пётр Ильич был с этим не согласен и подал кассационную жалобу. Пройдя несколько инстанций, она попала к Арцимовичу; он, признав правоту Чайковского,  постановил оставить дело  «без последствий». Этот случай говорит о том, что, по сути вещей, Арцимович вынужден был подчас заниматься очень мелкими делами, не соответствующими его образованию, опыту и таланту.

Далеко не всё удовлетворяло Арцимовича в его судебной деятельности. На вид очень уравновешенный и спокойный, с образцовой выдержкой, как отмечают многие его современники, он был человек тонко чувствующий и в дружной компании, по воспоминаниям А. Ф. Кони, порой «пылкий и громогласный». Воспринимающий близко к сердцу все служебные перипетии свой должности: неприятности, непонимание, прямое столкновение с реакционно-настроенным большинством, - он отдыхал в кругу семьи или, предаваясь своему любимому занятию, - вечернему чтению журналов.

10 декабря 1866-го года Виктор Антонович пишет А. И. Скребицкому: «Петербургская же картина – уединённая и в семейном кругу сносная, но в общественном мрачная. Судебная реформа подвигается, но число противников её увеличивается, и многие открывают батальный огонь…»

13 февраля 1868-го года – ему же: «… Купили имение… Поеду устраивать его. На старости стану пахать землю – в природе найду успокоение и отдохновение… О себе скажу только одно: купил… очки и по вечерам читаю при пособии этого старческого снаряда…».

Виктор Антонович очень интересовался журналами и газетами общественно-политического направления. Он отмечает «любопытную полемику» «Вестей»  с «Московскими ведомостями» на политическую тему. Приветствует возобновление «Отечественных записок»  и появление новых журналов: «Дело», «Современное обозрение». Они, по его выражению, «несколько оживили болото». Он увлекался книгами исторической тематики, любил вести литературные беседы, всем живо интересовался. В обществе же бывал редко, в карты не играл.

Арцимович не забывал годы, проведённые в Сибири, и поддерживал отношения с тоболяками. 10 декабря 1866-го года Виктор Антонович сообщает в письме к Скребицкому: «Завтра у меня бал для тобольских самоедов и остяков, приехавших сюда из Обдорска. В числе гостей будет мой крестник – 26-тилетний самоед из княжеского рода, которого я крестил в православие в 1856 г.».

«Человек цельный, смелый и прямой, Арцимович, уверовав в справедливость подсказанного ему опытом и совестью взгляда и найдя справедливое, по его искреннему убеждению, применение этого взгляда к данному вопросу, уже не сворачивал с дороги, а шумно, громким словом и решительным жестом заявлял о том, что, по его мнению, нужно и неизбежно… Там, где часто ссылка на детей и семью приводится в извинение постыдной уступчивости или полезной для себя услужливости, он думал, прежде всего, об оставлении в наследство чистого, ничем не затронутого имени. «Вы забываете, у меня есть дети!» - сказал он однажды на предложение отказаться от своего мнения…», - вспоминал Анатолий Фёдорович Кони. 

Эта реплика Арцимовича была связана с судебной деятельностью Кони. В 1879-м году  Анатолий Фёдорович был председателем суда по делу Веры Засулич.  Вера Ивановна Засулич (1849-1919), писательница и революционерка, в 1887-м году совершила покушение на петербургского градоначальника Трепова, который приказал высечь политзаключённого Боголюбова за то, что он не снял перед Треповым шапку. Благодаря честной и неподкупной позиции Кони и защитника Засулич П. А. Александрова, Вере Ивановне Засулич был вынесен оправдательный приговор. Ей удалось уехать за границу. Недовольные решением этого дела противники Кони составили протест, в котором требовали кассационного пересмотра и подвергали сомнению профессиональную порядочность Анатолия Фёдоровича. Арцимович наотрез отказался подписывать этот документ, сказав при этом процитированную Кони фразу.

Со временем кассационная работа вошла в повседневное рутинное русло и всё менее удовлетворяла не растерявшего с возрастом свою энергию и потребность в активной деятельности Арцимовича. А. Ф. Кони пишет, что «судьба дала ему (Арцимовичу – Т. С.) слишком большие и сильные крылья - и клетка конкретного случая давила его и стесняла его широкий полёт в область общих начал и принципиальных взглядов». В 1880-м году Арцимович переходит в первый департамент Сената, став, по словам А. Ф. Кони, «… по старшинству во главе учреждения, призванного осуществлять высший надзор в порядке управления и исполнения, охранять права различных состояний и иметь попечение о прекращении всяких противозаконных действий во всех подчинённых ему местах».

Как глава департамента Арцимович должен был стоять на страже закона и занимать «судейскую позицию в неизбежной борьбе мнений». Принимая то или иное решение, Виктор Антонович всегда отстаивал его «упорно, настойчиво и неуступчиво». Многим сослуживцам он напоминал римского сенатора: «Глядя на эту могучую фигуру мощного духом старца-богатыря, с белоснежной головою, с выразительными умными и добрыми чертами лица, невольно вспоминался завещанный классическою древностью величавый образ римских… служителей долга и закона».

В конце 80-х годов XIX века, в период наступившей реакции, Арцимовичу приходилось особенно сложно отстаивать свои прогрессивные убеждения и действия. «И без того многотрудные обязанности первоприсутствующего в 1-м департаменте сделались особенно щекотливыми, когда наступила реакция против преобразованных учреждений. … благодаря своему знанию законодательства, нравственному авторитету и непреклонной энергии в защите принципов права – он немало способствовал охранению истинного смысла преобразовательного законодательства от попыток, направленных против него и проникнутых мимолётными настроениями», - писала газета «Русские ведомости» в 1893-м году, вспоминая, каких усилий стоило Арцимовичу в сложные, неблагоприятные для прогрессивной деятельности времена оставаться на высоте своих принципов и правил жизни.

Утомлённый напряжённым днём, конфликтными ситуациями, которые даже он, обладающий большим тактом, дипломатическими способностями и пониманием психологии людей, с трудом сглаживал, Виктор Антонович любил вести оживлённые разговоры среди симпатичных ему людей. Он не чурался безобидных шуток и простодушного юмора. 

В это время Арцимович сблизился с М. М. Стасюлевичем, издателем и редактором журнала «Вестник Европы», одного из главных печатных органов российского либерализма. В 70-80-е годы XIX века на квартире у Стасюлевича регулярно, как правило, по понедельникам, собирался  за обеденным столом маленький дружеский кружок: И. С. Тургенев, И. А. Гончаров, А. Ф. Кони, А. Н. Пыпин, К. Д. Кавелин, А. М. Жемчужников, В. С. Соловьёв, К. К. Арсеньев. Кавелин в шутку называл хозяина  и его застольных собеседников «Артуром и рыцарями круглого стола». 

А. Ф. Кони так вспоминает об этих встречах: «За «круглым столом» бывали и люди, не принадлежавшие к сотрудникам журнала, но близкие ему по симпатиям и по деятельности своей, в которой находили себе выражение и применение те же нравственно-политические начала, которые проводились на страницах «Вестника Европы». Между ними первое и незаменимое место занимал покойный Виктор Антонович Арцимович, один из благороднейших деятелей по осуществлению в русской жизни отмены крепостного права, человек, умевший соединять глубокое уважение к закону с широкими взглядами на права и потребности народной жизни. Величавый в своей наружности, непреклонный в защите своих убеждений, умевший нежно проявлять доброту своего сердца и в то же время чуждый показной и иногда, в существе своём, жестокой сентиментальности – со свободной и твёрдой речью, в которой по временам вспыхивали то безобидный юмор, то горькая ирония, он был всегда желанным и всеми чтимым собеседником, и слово его, проникнутое глубоким житейским опытом и знанием людей, ярко освещало многие острые вопросы нашей исторической и бытовой жизни. Сюда, в этот кружок, приходил он отдыхать от лицезрения всяких условностей и компромиссов служебной жизни, на одной из верхних ступеней которой ему, в качестве старшего сенатора первого департамента Сената, приходилось стоять. С горькой шутливостью делил он встречных на жизненном пути на «людей» и «людишек». Часто сталкиваясь с последними, ропща, негодуя и до конца своих многотрудных дней воюя с ними… уязвляемый и обходимый по службе, - здесь он находил только тех, кого считал «людьми» и с кем… его связывала личная дружба». Часто Виктор Антонович взволнованно описывал какое-нибудь злоупотребление власти, и его яркая речь доказывала «сколько правды и справедливого гнева заключается в увлечении старого телом, но молодого душой «человеколюбивого стража закона», как был назван в надписи на сенаторском надгробном венке Арцимович.

К этому времени относятся описания внешности Арцимовича, оставленные потомкам А. Ф. Кони – в прозе и А. М. Жемчужниковым – в поэзии. Кони пишет: «Большого роста, крепко и коренасто сложенный, давно уже повсюду, где он ни появлялся, Арцимович привлекал общее внимание своим величавым видом, звучным голосом, в котором часто слышались ноты глубокого чувства, и в особенности своею чудесною головою, обрамленною белоснежными сединами. Эти седые волосы, «остатки пены, покрывающей море после бури», придавали ему особую красоту и как-то особенно выделяли его из толпы, вызывая инстинктивное уважение… В добрых живых глазах, с глубоким то нежным, то проницательным взглядом светилась теплота всепонимающей и прощающей души, а в улыбке крупного рта сквозили то добродушная ирония, то приветливость человека благовоспитанного на старый, – увы! – теперь забываемый лад».
А. М. Жемчужников посвящает памяти друга стихотворение «Последний портрет Виктора Антоновича Арцимовича», написанное уже после его смерти, в 1898-м году: 

Твой старческий портрет всегда передо мною,

Он ближе мне. Да, это – ты,

Вот многоумное чело под сединою;

И твой глубокий взор, так выразивший много

В тот миг, как снят с тебя портрет:

В нём грусть бессилия с сознанием побед

И сердца доброта с упорством мысли строгой.

В 1891-м году в Петербурге и Москве отметили 50-тилетний юбилей деятельности В. А. Арцимовича. Он был награждён орденом Святого Владимира первой степени. Многочисленные поздравительные адреса и телеграммы переправлялись Виктору Антоновичу в Австрию, где он лечился в то время. От имени Московского юридического общества присяжный поверенный К. К. Арсеньев писал: «Для меня, как и для многих других, Вы всегда служили образцом исполнения долга, в высшем смысле этого слова; Ваше расположение было для меня ободрением и поддержкою»…

Чем больше думаешь о жизни и деятельности В. А. Арцимовича, тем яснее и очевиднее становится драматизм его судьбы: он, человек по своим взглядам и действиям во многом опередивший своё время, был опутан сетью гласных и негласных препон, которые связывали его «крылья»…

В связи с болезнью Арцимовича  в начале 1893-го года решался вопрос о его переводе на более спокойную службу в общее собрание Сената. Однако переход этот не смог осуществиться. 2 марта 1893-го года Виктор Антонович скончался. Многочисленные некрологи подчёркивали значимость его деятельности для прогрессивного развития России. Многие писали о его нравственной чистоте и совершенной честности, отмечали как его важнейшую черту, очень редкую у чиновников, - человечность. «Преобладанием человечности во всех проявлениях многолетней общественной деятельности покойного сенатора и объясняется то безграничное уважение, которым пользовалась эта глубоко честная и обаятельная личность», - писала газета «Новости» 6 марта 1893-го года. «Человек он был! – и этого «звания» он достоин, прежде всего, и независимо от своего служебного положения. Человек в широком и лучшем смысле слова, человек в труде и отдыхе, в отзывчивости и нетерпимости, в упорстве и горячности, в слове и деле… Он знал Россию с разных сторон, знанием живым, а не кабинетным…», - отзывался о своём друге А. Ф. Кони.

В Петербурге, Москве, Калуге и Тобольске были отслужены панихиды. В Тобольске панихида прошла не только в кафедральном соборе, но и в церкви Мариинской женской школы, которая была предметом особой заботы бывшего тобольского губернатора. На панихиде в Мариинской школе законоучитель сказал, обращаясь к ученицам, что Виктор Антонович Арцимович очень заботился о школе, поэтому он – «не чужой нам… он близкий, родной нам – по той пользе, которую принёс нашей школе, и по той любви, которую питал к ней». «Не чужим» был Виктор Антонович и для всего Тобольска. 

Многие авторы некрологов считали Арцимовича «последним могиканом эпохи великих реформ». Позже, в одном из стихотворений, посвящённых другу, А. М. Жемчужников назовёт Виктора Антоновича «неугасимой лампадой… перед святынею добра».

Одна из телеграмм по поводу смерти Арцимовича пришла из маленького окраинного города Люцина: «Люцинское еврейское общество, опечаленное кончиной гуманного и маститого своего соседа Виктора Антоновича, возносит тёплые молитвы об упокоении его праведной души». Видимо, человечность Арцимовича имела, если можно так выразиться, интернациональный характер. Когда он был тобольским губернатором, это сказалось на его отношении к народам, населяющим север Сибири. Имея в качестве соседей принадлежащего ему имения местечковых евреев, он, скорее всего, оказывал благотворительную помощь бедным семействам или помогал им решать какие-нибудь юридические проблемы.

Похоронили В. А. Арцимовича на Выборгском кладбище в Санкт-Петербурге. Его могила была полностью скрыта 39 венками; из них 4 – от сибиряков, 1 – от еврейского общества. 

Несколько венков положили на могилу благодарные сенатору женщины: врачи, слушательницы педагогических и медицинских курсов – с надписями «Другу учащихся женщин», «Глубокопочитаемому В. А. от сердечно признательных женщин-врачей», «От бывших слушательниц педагогических курсов», «От педагогичек». Они приоткрывают ещё одну сторону деятельности Арцимовича: заботу о женском профессиональном образовании и отстаивание права женщин его получать.

Две лаконичные надписи: «Отцу сирот» и «Редкому человеку и истинному гражданину» достойно венчают собой жизнь и деятельность правоведа и «законника», губернатора и сенатора Виктора Антоновича Арцимовича.
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ВОЗВРАЩЕНИЕ В ТОБОЛЬСК
(Ф. М. Достоевский)
1821 – 1881

Есть в Сибири, и почти всегда не переводится, несколько лиц,

которые, кажется, назначением жизни своей поставляют себе – 

братский уход за «несчастными», сострадание и соболезнование о них, 

точно о родных детях, совершенно бескорыстное и святое.

Ф. М. Достоевский

Утро 22 декабря 1849-го года выдалось в Петербурге очень морозным, ясным и безветренным. В начале зимы часто шёл снег, и Семёновский плац – большая площадь перед казармами лейб-гвардии Семёновского полка – была очищена только посередине. Народ, спешащий с раннего утра на рынок и по разным собственным надобностям, с удивлением разглядывал странное сооружение в центре плаца, которого не было ещё прошлым днём: помост, обтянутый чёрной тканью, и перед ним три вкопанные в мёрзлую землю столба. 

- Никак казнить кого удумали? – шёпотом спрашивали друг друга прохожие, ёжась от утреннего мороза.

- Не иначе государевых преступников!

Многие, несмотря на холод, останавливались, желая посмотреть, что ж это будет.

- Эва! Солдаты подходят! – указал кто-то на двигающиеся в сторону плаца ряды пеших и конных войск.

- Проходь! Проходь! – кричали, разгоняя народ и оцепляя площадь, казаки.

Люди молча сдвинулись в сторону, но не разошлись.

- Везут!

К плацу подъезжали и подъезжали узкие двухместные кареты. Из каждой выходил человек и в сопровождении солдата прямо по глубокому снегу шагал к помосту. Лица приехавших были бледны и измучены, многие обросли бородой.

- Вот они! Гляньте-ка!

- Неужто вешать будут?

- Окстись! Како вешать? Это ж столбы – не висельницы! Дать пить – стрелять будут.

- Шибко много разбойников-от. Я аж два десятка с лишком насчитал.

- Каки таки разбойники, дурак! Го-су-дар-ственные преступники называется!

- Дак чево они наделали-то? 

- Нишкни! Не спрашивай! А то сам туда попадёшь! Переступили, видать, дорогу кому-то…

К выстроенным на помосте арестантам подошёл чиновник со списком в руке и стал выкрикивать каждого по фамилии: «Петрашевский, Спешнев, Молбелли, Дуров, Плещеев, Достоевский…

Фёдор Михайлович Достоевский, двадцатисемилетний молодой человек, будущий великий русский писатель, вместе с Дуровым и Плещеевым, стоял во втором ряду разделенных по трое государственных преступников. В первой тройке были Петрашевский, Григорьев и Молбелли.

Чиновник, становясь подле каждого осуждённого, зачитывал изложение его вины и приговор: «…Отставного инженер-поручика Фёдора Достоевского… преступных замыслах, за распространение частного письма, наполненного дерзкими выражениями против православной церкви и верховной власти… за покушение к распространению… сочинений против правительства… на основании Свода Военных постановлений… и подвергнуть смертной казни расстрелянием… И девятнадцатого  сего декабря Государь Император на приговоре собственноручно написать соизволил: «Быть посему».

Как будто уши закрыли толстым слоем ваты, и из-под неё – глухая барабанная дробь. Потом – тоже сквозь туман – священник: «Я призываю вас к исповеди!» Никто не «призвался».

Тело застыло, как будто смерть уже понемногу завоёвывала его у жизни. И вместе с тем его трясло. Эту дрожь он воспринимал как нечто постороннее, уже не имеющее к нему, Фёдору, Феде, Фединьке, как звала его в детстве безвременно ушедшая  из жизни маменька, никакого отношения. И вот он, её милый сынок Фединька, теперь тоже на самом краю могилы, уже вступил в неё. В голове одновременно стучало и колотилось, ища выхода: «Неужели это всё? И невозможно ничего отстрочить, изменить, вернуть в прошлое?»

Между тем осуждённых ставят на колени и у каждого над головой переламывают заранее подготовленную шпагу – в знак лишения дворянских прав. Солдаты приносят белые балахоны с капюшонами: одежду смертников – и надевают их на обречённых. Потом они берут под руки Петрашевского, Григорьева и Молбелли и ведут их с эшафота к стоящим рядом столбам. Непомерно длинные  белые рукава волочатся по снегу и сливаются с ним. 

- Вот так и мы, - мелькает в голове Достоевского, - сольёмся с этим миром. И не будет больше ничего: ни неба, ни Петербурга с его белыми ночами, ни письменного стола, за которым ещё совсем недавно я писал с таким упоением и жаждой высказаться. 

Петрашевскому, Григорьеву и Молбелли закручивают руки длинными рукавами за спину и привязывают верёвками каждого к своему столбу. Три взвода солдат, маршируя, как на параде, подходят и становятся напротив столбов. Офицер командует: 

- К заряду! Колпаки надвинуть на глаза!

Солдаты натягивают капюшоны на головы осуждённых. Петрашевский не даётся:

- Я хочу смотреть смерти в лицо! – дерзко заявляет он.

И снова команда:

- На прицел!

Солдаты наводят ружья на три белые фигуры у столбов. Сейчас раздастся команда: «Пли!» и… Следующими будет их тройка: Дуров, Плещеев, Достоевский.

Тихо. Всё замерло. Уж скорее бы! Как страшна и томительна эта тишина! Сейчас! Сейчас! Что же они медлят? Хотят ещё поиздеваться перед смертью?! Нет! Это невозможно выдержать! Сейчас бы крикнуть так, чтобы всё вокруг изменилось: исчезли и солдаты, и проклятые столбы, и сама площадь!..

И вдруг снова барабанная дробь! Не кажется ли это? Что случилось? Солдаты почему-то опустили ружья. Петрашевского, Григорьева и Молбелли отвязывают и в сопровождении солдат ведут обратно на помост.

Генерал. В руках бумага. Помилование? Не может быть? Помилование!!!

И снова читается приговор – теперь уже настоящий: «…Отставного инженер-поручика Фёдора Достоевского… в каторжную работу в крепостях на четыре года. А потом в рядовые».

Значит, это не конец, и жизнь продолжается! Но нет сил радоваться: усталость, страшная усталость во всём теле. Сейчас бы упасть и лежать, лежать…

Однако церемония продолжается… Потом приносят одежду арестантов: шапки, овчинные тулупы, сапоги.

Петрашевского тут же как главного преступника  заковывают в кандалы, садят в кибитку и – на каторгу. Остальных отвозят обратно в крепость – пока…

Сохранился записанный писательницей Е. П. Летковой-Султановой в 70-е годы XIX века рассказ Фёдора Михайловича об этом страшном дне: 

« -Тут сразу все поняли… На эшафоте… Чей-то чужой, громкий голос: «Приговорены к смертной казне расстрелянием»… И какой-то гул кругом, неясный, жуткий гул… Тысячи красных пятен обмороженных человеческих лиц, тысячи пытливых живых глаз… И все волнуются, говорят… Волнуются о чём-то живом. А тут смерть… Не может этого быть! Не может!..

Столбы… Кого-то привязывают… И ещё мороз… Зуб на зуб не попадал… А внутри бунт!.. Мучительнейший бунт… Не может быть! Не может быть, чтобы я среди этих тысяч живых, через какие-нибудь пятьдесят минут уже не существовал бы!.. Не укладывалось это в голове, и не в голове, а как-то во всём существе моём… Не могли играть такую трагикомедию… Это я совершенно ясно сознавал… Смерть неминуема. Только бы скорее… И вдруг напало полное равнодушие… Помню, как привязывали к столбам ещё двоих… И я, должно быть уже спокойно смотрел на них… Помню какое-то тупое сознание неизбежности смерти… Именно тупое… И весть о приостановлении казни воспринималась тоже тупо… Не было радости, не было счастья возвращения к жизни… кругом шумели, кричали… А мне было всё равно, - я уже пережил самое страшное. Да, да!! Самое страшное…».

Пока ехали – немного улеглось на сердце, страшно захотелось поделиться пережитым в этот день с кем-нибудь близким. Вернувшись в камеру, Достоевский тут же садится писать своему любимому брату Михаилу, ближайшему другу, с которым в детстве был неразлучен, да и разница в возрасте у них – всего один год:

«22 декабря 1849 г.

Брат, любезный друг мой! Всё решено! Я приговорён к 4-хлетним работам в крепости (кажется, Оренбургской) и потом в рядовые. Сегодня, 22 декабря, нас отвезли на Семёновский плац. Там всем нам прочли смертный приговор, дали приложиться к кресту, переломили над головами шпаги и устроили наш предсмертный туалет (белые рубахи). Затем троих поставили к столбу для исполнения казни. Вызывали по трое, следовательно, я был во второй очереди, и жить мне оставалось не более минуты. Я вспомнил тебя, брат, всех твоих; в последнюю минуту ты, только один ты, был в уме моём, я тут только узнал, как люблю тебя, брат мой милый! Я успел тоже обнять Плещеева, Дурова, которые были возле, и проститься с ними. Наконец, ударили отбой, привязанных к столбу привели назад, и нам прочли, что Его Императорское Величество дарует нам жизнь. Затем последовали настоящие приговоры. Один Пальм прощён, его тем же чином в армию.

Сейчас мне сказали, любезный брат, что нам сегодня или завтра отправляться в поход. Я просил видеться с тобою. Но мне сказали, что это невозможно; могу только я тебе написать это письмо, по которому поторопись и ты дать мне поскорее отзыв. Я боюсь, что тебе был как-нибудь известен наш приговор (к смерти). Из окон кареты, когда везли на Семёновский плац, я видел бездну народа; может быть, весть прошла уже и до тебя, и ты страдал за меня. Теперь тебе будет легче за меня. Брат! Я не уныл и не пал духом. Жизнь везде жизнь, жизнь в нас самих, а не во внешнем. Подле меня будут люди и быть человеком между людьми и остаться им навсегда, в каких бы то ни было несчастьях не уныть и не пасть – вот в чём жизнь, в чём задача её. Я сознал это. Эта идея вошла в плоть и кровь мою. Да! Правда! Та голова, которая создавала, жила высшею жизнью искусства, которая сознала и свыклась с высшими потребностями духа, та голова уже срезана с плеч моих. Осталась память и образы, созданные и ещё не воплощённые мной. Они изъязвят меня, правда! Но во мне осталось сердце и та же плоть, и кровь, которая также может и любить, и страдать, и жалеть, и помнить, а это всё-таки жизнь…

Никогда ещё таких обильных и здоровых запасов духовной жизни не кипело во мне, как теперь. Но вынесет ли тело: не знаю. Я отправляюсь нездоровый, у меня золотуха. Но авось либо! Брат, я уже переиспытал столько в жизни, что теперь меня мало что устрашит. Будь, что будет!..

А, может быть, и увидимся, брат. Береги себя, доживи, ради Бога, до свидания со мной. Авось когда-нибудь обнимем друг друга и вспомним наше молодое, наше прежнее, золотое время, нашу молодость и надежды наши, которые я в это мгновение вырываю из сердца моего с кровью и хороню их.

Неужели никогда я не возьму пера в руки? Я думаю, через четыре года будет возможность. Я перешлю тебе всё, что напишу, если что-нибудь напишу. Боже мой! Сколько образов, выжитых, созданных мною вновь, погибнет, угаснет в моей голове или отравой в крови разольётся! Да, если нельзя будет писать, я погибну. Лучше пятнадцать лет заключения и перо в руках!..

Но не тужи, ради Бога, не тужи обо мне! Знай, что я не уныл, помни, что надежда меня не покинула…

Как оглянусь на прошлое, да подумаю, сколько даром потрачено времени, сколько пропало его в заблуждениях, в ошибках, в праздности, в неумении жить, как не дорожил я им, сколько раз грешил против сердца моего и духа, - так кровью обливается сердце моё. Жизнь – дар, жизнь – счастье, каждая минута могла быть веком счастья… Теперь, переменяя жизнь, перерождаюсь в новую форму. Брат! Клянусь тебе, что я не потеряю надежду и сохраню дух мой и сердце в чистоте…».

Всё! Ужасные впечатления дня требовали отдыха души и тела. Фёдор Михайлович прилёг на жёсткую тюремную койку, закрыл глаза. Хорошо бы сейчас заснуть, и чтоб без тревожных снов, часто мучающих его. Провалиться бы в небытие и проснуться здоровым, бодрым, обновлённым… 

Но нет! Забвение не приходит, наоборот, возбуждённая душа, и до этого тонкая и чрезмерно чувствительная, не может успокоиться. А память всё возвращается и возвращается к прошлому…

«Я пойду по трудной дороге»

Ненавистное Главное военное инженерное училище в Петербурге, куда он поступил по настоянию отца в 1831-м году. Во всём училище не было воспитанника, который менее бы подходил к военной службе и который более желал бы избавиться от неё, чем Фёдор Достоевский. Ранец, кивер, ружьё – всё это казалось ему какими-то тягостными веригами, сковывающими свободу. Ни минуты личного времени: разводы, маневры, марши и зубрёжка, зубрёжка без конца. «Не с кем слова вымолвить, да и некогда, такое зубрение, что и Боже упаси… Из нас жилы тянут», - жаловался он в одном из писем. «Вообразите, - писал он отцу, - что с раннего утра до вечера мы в классах едва успеваем следить за лекциями… Вечером же мы не только не имеем свободного времени, но даже ни минутки, чтобы следить хорошенько на досуге днём слышанное в классах… Нас посылают на фрунтовое ученье, нам дают уроки фехтования, танцев, пенья, в которых никто не смеет не участвовать. Наконец, ставят в караул, и в этом проходит всё время…».

После окончания училища - тягостная служба в чертёжной Инженерного департамента: «служба надоела, как картофель», «мочи нет терпеть», «скорее на свободу», - повторяется в его письмах. Наконец, через год, в 1844-м году, - желанная отставка. «Подал я в отставку оттого, что подал, т. е. клянусь тебе, не могу служить более. Жизни не рад, как отнимают лучшее время даром…». Родственники, особенно П. А. Карепин, муж его сестры Вареньки, назначенный опекуном имения Достоевских после смерти их родителей, был против. Благоразумный правитель канцелярии московского генерал-губернатора князя Голицына, он считал желание Достоевского жить литературным трудом глупой бессмысленной затеей. Бросить службу, дающую стабильное жалование, пренебречь офицерским чином – это, с его точки зрения, выдумка сумасброда и мечтателя. Только брат Михаил во всём поддерживал Фёдора. Фёдор Михайлович писал ему: «… Что я ни сделаю из своей судьбы – какое кому дело? Я даже считаю благородным этот риск, этот неблагоразумный риск перемены состояния, риск целой жизни – на шаткую надежду. Может быть, я ошибаюсь?.. Пусть говорят, что хотят, пусть подождут. Я пойду по трудной дороге!..».

Трудную дорогу он выбрал себе в жизни сознательно. Это касалось не только занятий литературой, но и той общественной позиции, благодаря которой он оказался среди «смертников» на Семёновском плацу.

Маленькая квартирка в Петербурге на углу Владимировской улицы и Графского переулка, которую они снимали вместе с товарищем ещё по Инженерному училищу Дмитрием Григоровичем. Оба молоды, оба полны желания посвятить себя литературе. Григорович пишет очерки, Достоевский переводит французских писателей… 

« В начале зимы я начал вдруг «Бедных людей», мою первую повесть, до тех пор ещё ничего не написавши. Кончив повесть, я не знал, как с ней быть и кому отдать». 
Начал читать Григоровичу. Тот был в восторге необыкновенном. Восхищённый донельзя, он порывался броситься к Фёдору на шею, и его удерживала лишь нелюбовь Достоевского к шумным, эмоциональным излияниям чувств. Дмитрий посоветовал дать почитать рукопись начинающему поэту Николаю Некрасову, с которым был знаком.

Как хорошо помнил Фёдор Михайлович эту белую ночь, когда он, отдав заветную рукопись Некрасову, не мог спать от волнения. «Вдруг звонок, чрезвычайно меня удививший, и вот Григорович и Некрасов бросаются обнимать меня. В совершенном восторге, и оба чуть сами не плачут. Они накануне взяли мою рукопись   и стали читать на пробу: «С десяти страниц видно будет». Но прочтя десять страниц, решили прочесть ещё десять, а затем, не отрываясь, просидели уже всю ночь до утра, читая вслух и чередуясь, когда один уставал. «Читает он про смерть студента, - передавал мне потом уже наедине Григорович, - и вдруг вижу, в том месте, где отец за гробом бежит, у Некрасова голос прерывается, раз и другой… не выдержал, стукнул ладонью по рукописи: «Ах, чтоб его!» Это про Вас-то, и эдак мы всю ночь». А потом они бросились к Достоевскому: «Что ж такое, что спит, мы разбудим его, это выше сна», - решили они.

Некрасов в тот же день отправился с рукописью «Бедных людей» к беспрекословному авторитету, критику В. Г. Белинскому. 

- Белинский, новый Гоголь явился! – с порога закричал он, как потом рассказывали Достоевскому.

- У вас Гоголи-то как грибы в лесу растут», - заворчал скептически настроенный Белинский, но рукопись взял.

Ложась спать, он решил взглянуть, что вызвало такой восторг у обычно сдержанного Некрасова, – и зачитался. 

- Дайте мне Достоевского! – заявил он на следующий день пришедшему к нему Некрасову. «Бедные люди» обнаруживают громадный, великий талант; автор пойдёт далее Гоголя»… - таков был вердикт сурового Белинского. И вот их свидание: Белинский «…заговорил пламенно, с горящими глазами: «Да Вы понимаете ль сами-то, - повторил он мне несколько раз и вскрикивая по своему обыкновению, - что это Вы такое написали!» Он вскрикивал всегда, когда говорил в сильном чувстве. «Вы только непосредственным чутьём, как художник, это могли написать, но осмыслили Вы сами-то всю эту страшную правду, на которую Вы нам указали? Не может быть, чтобы Вы в Ваши двадцать лет уже это понимали… Вы до самой сути дела дотронулись, самое главное разом указали… Вот тайна художественности, вот правда в искусстве! Вот служение художника истине! Вам правда открыта и возвещена как художнику, досталась как дар, - порывисто проговорил Белинский, - цените же Ваш дар и оставайтесь верным, и будьте великим писателем!»

«И неужели вправду я так велик, - стыдливо думал Достоевский после разговора с Белинским. – О, я буду достойным этих похвал!.. Это была самая восхитительная минута во всей моей жизни». Уже в это время он был страшно нервным и впечатлительным.

В 1846-м году роман «Бедные люди» напечатали в альманахе «Петербургский сборник», а в 1847-м году его издали отдельной книгой. Достоевский сразу очутился в центре внимания петербургской литературной жизни. 

«Ну, брат, никогда, я думаю, слава моя не дойдёт до такой апогеи, как теперь. Всюду почтение неимоверное, любопытство насчёт меня страшное. Я познакомился с бездной народу самого порядочного. Князь Одоевский просит меня осчастливить его своим посещением … Все меня принимают как чудо. Я не могу даже раскрыть рта, чтобы во всех углах не повторяли, что Достоевский то-то сказал. Белинский любит меня как нельзя более. На днях воротился из Парижа поэт Тургенев (ты, верно, слыхал) и с первого раза привязался ко мне такою привязанностью, такой дружбой, что Белинский объясняет её тем, что Тургенев влюбился в меня…», - пишет Фёдор Михайлович брату Михаилу. Конечно, он несколько преувеличивает и чуть-чуть иронизирует над собой, но, действительно, к нему был проявлен огромный интерес, особенно после рецензии на роман «Бедные люди» Белинского, в которой он писал: «Честь и слава молодому поэту, муза которого любит людей на чердаках и в подвалах и говорит о них обитателям раззолоченных палат: «Ведь это тоже люди, ваши братья!».

Фёдор Михайлович упоён успехом. Он пишет новые произведения: повести «Двойник», «Господин Прохарчин», «Хозяйка». Однако они не были так восторженно приняты публикой, как «Бедные люди». Это очень обидело и уязвило Достоевского. Между ним и теми, кто выражал восторг его первому произведению, происходит некоторое охлаждение.

В 1846-м году Фёдор Михайлович познакомился с человеком, общение с которым перевернуло всю его жизнь, - с Михаилом Васильевичем Буташевичем-Петрашевским. Двадцатисемилетний Петрашевский был чиновником министерства иностранных дел. Воспитанник Царскосельского лицея, он с юности увлекался ученьем французского социалиста-утописта Фурье. Петрашевский являлся сторонником кардинальных перемен в России: уничтожения самодержавия, крепостного права, реформы судопроизводства, упразднения цензуры. Он считал первейшей задачей времени для осуществления переворота в России пропаганду социальной справедливости и старался увеличивать число своих сторонников привлечением внимания публики всеми способами, вплоть до пускания фейерверков, произнесения речей, раздачи книжек - а потом вступал с новыми знакомыми в конфиденциальные разговоры. По его собственным словам, у него в Петербурге было около 800 человек знакомых. 

Ближайшие единомышленники Петрашевского собирались у него в небольшом деревянном доме на захолустной окраине Петербурга по пятницам. Молодые люди спорили о путях развития России, обсуждали запрещённые книги, изучали идеи утопического социализма. Большое влияние на соратников Петрашевского – петрашевцев оказала революция 1848-го года в Европе. Она не только горячо обсуждалась ими, но и настраивала на более революционные идеи.

Петрашевский даже и не пытался скрывать свои взгляды. Весной 1848-го года он вручил свой проект крестьянской реформы предводителю дворянства, а когда тот отказался принять этот проект, Петрашевский отпечатал его, поставил на листке свою фамилию и стал раздавать в Петербурге. 

Одним из самых пылких участников Тайного общества с весны 1847-го года стал Достоевский. Освобождение крестьян от крепостного права он считал первейшим шагом к прогрессивным преобразованиям в России.

В то время, когда цензура, напугавшись революции в Европе, стала свирепствовать, многие литераторы прекратили собираться для обсуждения общественных проблем. Но петрашевцы, хорошо понимая угрозу, сочли трусостью отказаться от своих «пятниц».

Достоевский выступал на пятничных собраниях у Петрашевского с тремя речами. В одной он говорил о человеческой личности и эгоизме, в двух других – о современной литературе и положении писателя в обществе: «Звание писателя унижено в наше время каким-то тёмным подозрением. На писателя уже заранее, прежде чем он написал что-нибудь, цензура смотрит как будто на какого-то естественного врага правительства и принимается разбирать рукопись уже с очевидным предубеждением».

В конце 1848-го года в «Отечественных записках» была напечатана небольшая повесть Достоевского «Белые ночи». Рецензент журнала назвал её одним из лучших литературных произведений года. «…Сочинения мои чем далее, тем более хвалятся публикою. Это верно, и я это знаю. Т. е. что ж тут было такого, почему они, несмотря на падение моё в 47 году… и проч., начали читаться и выходить в люди? Ответ: Что, стало быть, есть во мне столько таланту, что можно было преодолеть нищету, рабство, болезнь, азарт критики, торжественно хоронившей меня, и предубеждение публики», - с гордостью замечал Достоевский.

Время шло. Петрашевский занимался пропагандой идей Фурье – и только. Некоторым молодым людям из его окружения этого стало казаться недостаточным. «Необходимо переходить к решительным действиям, - решили они. – Надо готовить бунт, переворот, революцию». Возглавил эти буйные головы Н. А. Спешнев, однокашник Петрашевского по Царскосельскому лицею. Он решил создать своё революционное тайное общество. Достоевский стал его «правой рукой». Составили текст подписки, которую станут давать члены новой организации: «Когда Распорядительный комитет Общества решит, что настало время бунта, то я обязываюсь, не щадя себя, принять полное, открытое участие в восстании и в драке… быть в назначенный день и час в назначенном мне месте… Вооружившись огнестрельным или холодным оружием…».

Решено было организовать тайную типографию для распространения революционных идей. Достоевский считал идею нового Тайного общества идеей, «перед которой здоровье и забота о себе оказались пустяками». Идея эта была – спасти Россию, спасти человечество.

На одном из собраний у Петрашевского, которые Достоевский со Спешневым продолжали посещать,  15 апреля 1849-го года, Фёдор Михайлович прочитал вслух знаменитое письмо Белинского к Гоголю и ответ Гоголя, которые были запрещены цензурой.  Хранение и чтение этих писем карались тюремным заключением.

Белинский писал, что Россия «представляет собой ужасное зрелище страны, где люди торгуют людьми… страны, где… нет не только никаких гарантий для личности, чести… но нет даже и полицейского порядка. А есть только огромные корпорации разных служебных воров и грабителей! Самые живые, современные национальные вопросы в России теперь: уничтожение крепостного права, отменение телесного наказания, введение по возможности строгого выполнения хотя тех законов, которые уже есть. Это чувствует даже само правительство (которое хорошо знает, что делают помещики со своими крестьянами и сколько последние ежегодно режут первых)… Вот вопросы, которыми тревожно занята вся Россия в её апатическом полусне!» 

Письмо Белинского вызвало бурную реакцию петрашевцев: все были согласны с автором, возмущены бездействием правительства и готовы, если надо, пожертвовать собой ради великого и святого дела Справедливости. 

Как потом стало известно, царское правительство давно уже наблюдало за каждым шагом и словом заговорщиков глазами и ушами тайного агента, внедрённого в их кружок. Весной 1849-го года полиция приступила к решительным действиям. Было арестовано тридцать четыре человека, в том числе и Фёдор Достоевский. Все его книги и бумаги опечатаны и доставлены вместе с ним в III отделение собственной его императорского величества канцелярии. Достоевский – для допроса, книги и бумаги – для изучения на предмет содержания запрещённых мыслей.

Всех арестованных посадили в Петропавловскую крепость. Петрашевского, Достоевского и некоторых других как «одних из важнейших» оправили в страшный Алексеевский равелин. Там они «потеряли» имя и фамилию и стали называться по номеру своей одиночной камеры: Достоевский стал «номер девять». Заключённым велели снять их одежду и надеть прямо на голое тело старое и грязное отрепье из грубого холста. Вместо ботинок им выдали стоптанные туфли без задников, которые постоянно сваливались с ног. Пищу специально готовили из несвежих продуктов в плохо лужёных котлах. Хлеб давали полусырым, воду – с отвратительным запахом.

Через две недели, во время которых Достоевского не выводили из каземата, не давали ни книг, ни бумаги и пера, его вызвали на допрос. Фёдор Михайлович на вопросы отвечал кратко и уклончиво; неоднократно он повторял, что у Петрашевского бывал исключительно по-дружески, ни о каком Тайном обществе представления не имел и с членами его не встречался.

В своих письменных показаниях он только рассуждал о правах каждого человека быть гражданином и беседовать о политических событиях своего времени: 

«…Если желать лучшего есть либерализм, вольнодумство, то в этом смысле, может быть, я вольнодумец. Я вольнодумец в том же смысле, в котором может быть назван вольнодумцем  и каждый человек, который в глубине сердца своего чувствует себя вправе быть гражданином, чувствует себя вправе желать добра своему отечеству, потому что находит в сердце своём и любовь к отечеству, и сознание, что никогда ничем не повредил ему… В чём обвиняют меня? В том, что я говорил о политике, о Западе, о цензуре и проч.? Но кто же не говорил и не думал в наше время об этих вопросах?.. Неужели обвинят нас, которым дали известную степень образования, в которых возбудили жажду знания и науки – неужели обвинят нас в том, что мы имели столько любопытства, чтоб говорить иногда о Западе, о политических событиях, читать современные книги, приглядываться к движению западному, даже изучать его по возможности».

Единственное, о чём жалел Фёдор Михайлович, - это то, что он втянул в Общество петрашевцев своего семейного брата Михаила, которого вместе со всеми арестовали. Но спустя какое-то время в полиции решили: Михаил Достоевский имеет к петрашевцам косвенное отношение, что, действительно так и было, - и его опустили.

Радовало то, что заключённым разрешили получать письма, читать и писать. И Фёдор Михайлович писал. Но литературная работа изнуряла его больные нервы: «Нервы мои расстраиваются. Когда такое нервное время находило на меня прежде, то я пользовался им, чтобы писать, - всегда в таком состоянии напишешь лучше и больше, но теперь воздерживаюсь, чтобы не доконать себя окончательно. У меня был промежуток недели в три, в котором я ничего не писал; теперь опять начал», - делится он в письме к брату. 

Арестантам то разрешали прогулки по тюремному двору, то запрещали, то же самое было с чтением, письмом, свечами по вечерам. Между тем, допросы продолжались. Следователи никак не могли доказать существование Тайного общества. Все заключённые держались достойно. К следствию было привлечено более ста человек; суду предано двадцать три. Три петрашевца, не выдержав одиночного заключения и постоянных допросов, заболели тяжёлым нервным расстройством. Но Достоевский выстоял, более того, в течение всего времени проявлял большое мужество.  Даже перед самим собой он не мог упрекнуть себя: «… Я вёл себя перед судом честно, не сваливал своей вины на других и даже жертвовал своими интересами, если видел возможность своим признанием выгородить из беды других…».

 Так прошло восемь месяцев. Наконец, военный суд вынес приговор, который назначал смертную казнь двадцати одному осуждённому. Он и был зачитан первоначально на Семёновском плацу. А потом объявлено помилование…

Мы знаем то, что не мог знать в то время Достоевский. После вынесения военным судом смертного приговора петрашевцам, как было заранее предписано, Николай I проявил своё «милосердие» и заменил смертную казнь каторгой. Однако он, склонный, с одной стороны, к изощрённой жестокости, с другой, к театральным эффектам, распорядился инсценировать казнь и объявить настоящий приговор только после того как на преступников будут наведены ружья. Более того, он даже хотел, чтобы на глазах у приговорённых к смерти им вырыли могилы. Но приближённые сумели уговорить его этого не делать…

Вечером 24-го декабря брат Фёдора Достоевского Михаил добился свидания с ним. Фёдор Михайлович уже знал, что через несколько часов ему предстоит дальний путь в Сибирь. Они обнялись… В следующий раз братья встретятся только через десять лет.

В ночь с 24-го на 25 декабря 1849-го года петрашевцев Достоевского, Дурова и Ястржембского повели заковывать в кандалы. Потом посадили каждого вместе с жандармом в отдельные открытые сани, и… началась дорога в Сибирь.

«…почти целым счастьем наградили нас»

Труден путь в любое время года от Петербурга до Тобольска, столицы Сибири, одновременно исполняющей функцию пересыльного пункта для многочисленных категорий уголовных и политических преступников. А зимой особенно, тем более для кандальных. Спустя четыре года Достоевский писал своему брату Михаилу: 

«Помнишь ли, как мы расстались с тобой, милый мой, дорогой, возлюбленный мой? Только что ты оставил меня, нас повели, троих, Дурова, Ястржембского и меня, заковывать. Ровно в 12 часов, т. е. ровно в Рождество, я первый раз надел кандалы. В них было фунтов 10, и ходить чрезвычайно неудобно. Затем нас посадили в открытые сани, каждого особо, с жандармом, и на 4-х санях, фельдъегерь впереди мы отправились из Петербурга. У меня было тяжело на сердце, и как-то смутно, неопределённо от многих разнообразных ощущений. Сердце жило какой-то суетой, и потому ныло и тосковало глухо. Но свежий воздух оживлял меня, так как обыкновенно перед каждым новым шагом в жизни чувствуешь какую-то живость и бодрость, то я в сущности был очень спокоен и пристально глядел на Петербург, проезжая мимо празднично освещённых домов и прощаясь с каждым домом в особенности. Нас провезли мимо твоей квартиры… Нас везли на Ярославль, и потому к утру, после трёх или 4-х станций, мы остановились, чем свет… в трактире. Мы налегли на чай, как будто целую неделю не ели. После 8-ми месяцев заключения мы так проголодались на 60 верстах зимней езды, что любо вспомнить. Мне было весело. Дуров болтал без умолку, а Ястржембскому виделись какие-то необыкновенные страхи в будущем. Все мы приглядывались и пробовали нашего фельдъегеря. Оказалось, что это был славный старик, добрый и человеколюбивый до нас, как только можно представить, человек бывалый, бывший во всей Европе – с депешами. Дорогой он нам сделал много добра. Его зовут Кузьма Прокофьевич Прокофьев. Между прочим, он нас посадил в закрытые сани, что нам было очень полезно; потому что морозы были ужасные. Другой день был праздничный, ямщики садились к нам в армяках серо-немецкого сукна с алыми кушаками, на улицах деревень ни души. Был чудеснейший зимний день. Нас везли пустырём, по Петербургской, Новгородской, Ярославской и т. д. Городишки редкие, неважные. Но мы выехали в праздничную пору, и потому везде было что есть и пить. Мы мёрзли ужасно. Одеты мы были тепло, но просидеть, например, часов 10, не выходя из кибитки, и сделать 5, 6 станков, было почти невыносимо. Я промерзал до сердца, и едва мог отогреться потом в тёплых комнатах. Но, чудно, дорога поправила меня совершенно. В Пермской губернии мы выдержали одну ночь в сорок градусов… Грустная была минута переезда через Урал. Лошади и кибитки завязли в сугробах. Была метель. Мы вышли из повозок, это было ночью, и, стоя, ожидали, покамест вытащат повозки. Кругом снег, метель; граница Европы, впереди Сибирь и таинственная судьба в ней, назади всё прошедшее – грустно было, и меня прошибли слёзы. По всей дороге нас выбегали смотреть целыми деревнями, и, несмотря на наши кандалы, на станциях с нас брали в три дорога. Один Кузьма Прокофьич взял чуть ли не половину наших расходов на свой счёт, взял насильно, и, таким образом, мы заплатили только по 15 рублей серебром каждый за трату в дороге».

3 января 1850-го года в Тобольск привозят Петрашевского. За ним – 9 января – С. Дурова, Ф. Достоевского, И. Ястржембского.

«Рапорт смотрителя Тобольского тюремного замка тобольскому полицмейстеру о доставлении в тюрьму Сергея Дурова, Фёдора Достоевского и Ивана Ястржембского

Присланные при предписании из Тобольского приказа о ссыльных от 9 числа сего генваря за № 30 доставленные в оный из Санкт-Петербурга фельдъегерем поручиком Прокофьевым преступники Сергей Дуров, Фёдор Достоевский и Иван Ястржембский, каковые преступники во вверенный мне замок приняты закованными в ножных кандалах и помещены на подсудимом дворе в особой комнате отдельно от прочих арестантов, о чём Вашему Высокоблагородию сим почтительнейше [честь имею донести]».

Достоевский позже напишет: «11 января мы приехали в Тобольск и после представления начальству и обыска, где у нас отобрали все наши деньги, были отведены: я, Дуров и Ястржембский в особую каморку, прочие же, Спешнев и другие, приехавшие раньше нас, сидели в другом отделении, и мы всё время почти не видались друг с другом».

Наблюдаются некоторые расхождения в датах пребывания Достоевского в Тобольске, указанных в его записях, с числами, зафиксированными в сохранившихся документах. Скорее всего, это произошло от того, что Фёдор Михайлович вспоминал о своём пребывании в Тобольске спустя длительное время да ещё пережив очень многое, будучи на каторге. Поэтому в его памяти вполне могла произойти путаница в датах.

В это время в Тобольске находились в ссылке декабристы, некоторые со своими семьями. Слух о том, что в город прибыли петрашевцы, быстро разнёсся по Тобольску. Местное общество постаралось помочь им вещами и продуктами. Сами декабристы по известным причинам не могли принять прямое участие в прибывших заключённых. Инициативу взяли на себя их жёны и, прежде всего, Наталья Дмитриевна Фонвизина. Сначала разговор шёл о тайном снабжении деньгами Петрашевского, который содержался строже всех. Ей удалось попасть в тюремную больницу, где он в то время лежал. 

Вот какой была тобольская тюремная больница по описанию Марии Дмитриевны Францевой, дочери тобольского прокурора, воспитанницы Фонвизиных, которая вместе с Натальей Дмитриевной навещала петрашевцев: «Больница представляла обширную, довольно чистую комнату с рядами кроватей; в полумраке слышался стон больных арестантов; некоторые боролись с предсмертной агонией, другие умоляли дать им хоть каплю воды смочить запекшиеся от жары губы, третьи в горячечном бреду вскакивали и порывались бежать, но были грубо удерживаемы служителем больницы…».

«Боже мой, в каком ужасном положении нашла я несчастного! – весь опутан железом, больной, истощённый – Покуда няня раздавала милостыню, я надела на него ладанку с деньгами и обменялась несколькими словами», - делится своими впечатлениями Наталья Дмитриевна в письме к своему деверю, брату мужа, Михаила Александровича, несколько месяцев спустя. Петрашевский рассказал Наталье Дмитриевне, что в Петропавловской крепости его пытали и даже хотели отравить. Ужасно бледный, больной, со следами пыток на лице и руках, он произвёл на неё такое впечатление, что она испытала огромное чувство жалости и сострадания. «Он успел сказать мне многое, но такое, что сердце моё облилось кровью»: Петрашевский сообщил Фонвизиной, что её старший сын Дмитрий был замешан в их «деле». От ареста его спасла смерть. О преждевременной кончине сына Наталья Дмитриевна знала, но сейчас напоминание об этом снова «поразило её страшным горем».

Совершенно неожиданно для себя Наталья Дмитриевна предприняла очень смелый шаг: она велела часовому открыть камеру, где сидели петрашевцы Спешнев, Григорьев, Львов, Толль, и впустить её туда. «Мне так ловко и хорошо с новыми знакомцами, что я забыла о времени… Часовой за благо рассудил запереть меня с ними, видя, что я долго не выхожу», – вспоминала она. Вскоре в камеру вошли дежурный офицер и жандармским капитан. Они очень удивились, застав в ней взаперти с заключёнными знакомую им даму. А Наталья Дмитриевна не растерялась и «простилась с господами, сказав им «До свиданья».

Жандармский капитан Смольков был так поражён смелостью «декабристки», что «решился содействовать нам – и сдержал слово». А у Натальи Дмитриевны возникла новая мысль: она задумала устроить свидание с петрашевцами, более того, подарить каждому книгу - Евангелие с «тайными деньгами», спрятанными в неё. Скорее всего, именно Смольков подсказал, как это сделать, потому что он, судя по письму Фонвизиной, «всем остальным передал тайные деньги, вделанные в книги, и показал каждому, как доставать и опять заклеивать». «Всем остальным», - пишет Наталья Дмитриевна, видимо, имея в виду, что Петрашевскому она передала деньги, зашитые в ладанку, сама.

 Действительно, свидание устроить удалось: «Смотритель и офицер согласились на нашу просьбу и сначала привели Петрашевского одного – он был с нами довольно долго – мы его угощали. Смотритель потчевал чаем – он (Петрашевский – Т. С.) так сосредоточен в себе, что даже не замечает, что ест. – Этого увели и привели 4-х, с которыми я сидела взаперти… их не приказано было сводить вместе с Петрашевским и с тремя остальными – нам стало жаль, что трое остальных как бы покинуты. Становилось поздно, и няня вздумала просить офицера, чтобы и остальных привели, не уводя ещё этих. Тот взял на свой страх. Вдруг мы слышим звук цепей, все вскочили и, когда вошли, с криком бросились обнимать друг друга – описать Вам восторга их при неожиданном свидании друг с другом невозможно – мы все прослезились и даже смотритель. Им столько было сообщить друг другу, что мы оставили их на несколько времени и сами забились в уголок… Поговорив и успокоившись, они бросились к нам, с благодарностью целовали нам платье, руки, как обрадованные дети» (из письма Н. Д. Фонвизиной, цитируемого ранее). 

Возникает вопрос, кто же был при этом свидании, кроме петрашевцев и Натальи Дмитриевны Фонвизиной? Наталья Дмитриевна в своём письме говорит о няне. Няней в семье Фонвизиных называли Матрёну Петровну Нестерову, которая вела у них хозяйство. Она много лет жила у Фонвизиных, была очень преданным им человеком и вместе с Натальей Дмитриевной приехала в Сибирь. Кроме неё, был «короткий приятель Львова (одного из петрашевцев) - один из служащих офицеров при строительной комиссии» (из того же письма), как аттестует его Фонвизина. Каким образом этот «приятель» попал в Сибирь и, главное, как он мог узнать о секретном и опасном предприятии незаконного свидания с петрашевцами?  Ещё, естественно, были смотритель и офицер («Офицер был из кадетов и предобрый юноша»). А ещё какой-то «посетитель» смотрителя: «Наталья Дмитриевна, дамы уговорили его, помог в этом и посетитель смотрителя», - это пишет уже не сама Фонвизина, а автор статьи «Достоевский в Тобольске» известный исследователь творчества писателя Владимир Захаров – скорее всего, по воспоминаниям Фонвизиной. 

Теперь относительно «дам». Они упоминаются дважды: первый раз в цитируемой фразе В. Захарова, второй – в письме Натальи Дмитриевны. После того, как она побывала у Петрашевского и предала ему деньги, «дамы наши явились ко мне узнать, удалось ли мне доставить деньги. Мы положили под вечер, переодевшись, в сопровождении няни ехать к смотрителю», просить его о свидании с петрашевцами. Кто эти «дамы»? Значительно позже Достоевский в разговорах с женой, Анной Григорьевной, не раз с благодарностью называл тех, кто помог ему и другим заключённым-петрашевцам в Тобольске. Это Прасковья Егоровна Анненкова, жена декабриста Ивана Александровича Анненкова и их дочь Ольга Ивановна, Наталья Дмитриевна Фонвизина, Жозефина Адамовна Муравьёва, жена декабриста Александра Михайловича Муравьёва, Татьяна Александровна Свистунова, жена декабриста Петра Николаевича Свистунова. Видимо, эти дамы или кто-то из них присутствовали на свидании с петрашевцами. 

Достоевский вместе с Дуровым и Ястржембским пробыли в квартире смотрителя около часа. Но этот час, проведённый с людьми, которые встретили его и его товарищей, как братьев, оказал на него огромное влияние и, может быть, послужил отрадой и поддержкой в годы пребывания на каторге. Может быть, вспоминая именно этот час, он укреплялся духом. 

Фёдор Михайлович пишет: «Хотелось бы мне очень подробно поговорить об нашем шестидневном пребывании в Тобольске и о впечатлении, которое оно на меня оставило. Но здесь не место. Скажу только, что участие, живейшая симпатия, почти целым счастием наградили нас. Ссыльные старого времени, (т. е. не они, а жёны их) заботились об нас как об родне. Что за чудные души, испытанные 25-летним горем и самоотвержением! Мы видели их мельком, ибо нас держали строго. Но они присылали нам пищу, одежду, утешали и ободряли нас». 

Хочется обратить внимание на то, что хотя петрашевцы видели жён декабристов только «мельком», они «утешали и ободряли нас». Возникает предположение о том, что, может быть, «декабристки» «утешали и ободряли» петрашевцев не только при одноразовой часовой встрече, а писали им в тюрьму письма с тёплыми словами сочувствия и поддержки. Такие письма, если были, конечно, не могли сохраниться. 

Ещё не раз Достоевский вспоминал эту встречу  и Евангелие с заклеенными в него деньгами, которое подарили каждому из петрашевцев:

 «Эту книгу, с заклеенными в ней деньгами, подарили мне ещё в Тобольске те, которые тоже страдали в ссылке и считали время её уже десятилетиями и которые во всяком несчастном уже давно привыкли видеть брата. Есть в Сибири, и почти всегда не переводится, несколько лиц, которые, кажется, назначением жизни своей поставляют себе – братский уход за «несчастными», сострадание и соболезнование о них, точно о родных детях, совершенно бескорыстное, святое» - в «Записках из Мёртвого дома».

«… В Тобольске, когда мы, в ожидании дальнейшей участи сидели в остроге на пересыльном дворе, жёны декабристов умолили смотрителя острога и устроили в квартире его тайное свидание с нами. Мы увидели этих великих страдалиц, добровольно последовавших за своими мужьями в Сибирь. Они бросили всё: знатность, богатство, связи и родных, всем пожертвовали для высочайшего нравственного долга, самого свободного долга, какой только может быть. Ни в чём не повинные, они и в долгие двадцать пять лет перенесли всё, что перенесли их осуждённые мужья. Свидание продолжалось час. Они благословили нас в новый путь, перекрестили и каждого оделили Евангелием – единственная книга, позволенная в остроге. Четыре года она пролежала под моей подушкой в каторге. Я читал её иногда и читал другим. По ней выучил читать одного каторжного» - в «Дневнике писателя». 

Два момента поражает в этой встрече людей двух поколений – одной, практически, судьбы. Первое, это возможность самой помощи. Наверное, такое могло быть только в Сибири: жандармский офицер, призванный следить за соблюдением строгих законов содержания заключённых, учит их пользоваться тайно вделанными в книгу деньгами, другой, смотритель, устраивает им свидание у себя на квартире не только друг с другом, но и с посторонними лицами с «воли», что было строжайше запрещено. А «лица с воли», сами находящиеся под надзором полиции, проникают в камеры и не просто оказывают благотворительность арестованным, а поддерживают их морально как самых близких родных, считают их своими. Вот как об этом пишет Н. Д. Фонвизина. Когда она возвратилась из тюрьмы после рискованного посещения камеры петрашевцев, то «отдала отчёт в моём похождении Мишелю (мужу – Т. С.). он, было, встревожился, но после поблагодарил Бога, что всё так устроилось – после этого нам уже невозможно было не принимать живейшего участия во всех этих бедных людях и не считать их своими».

Вот это «своими», выделенное Фонвизиной в письме, - квинтэссенция всего! Можно помогать людям, давать им деньги, одежду, лечить и кормить, но при этом держаться над ними, отстранённо, только исполняя формально свой нравственный долг. «Считать их своими» - значит, любить их, принять в своё сердце, сострадать, душевно переживать и молиться за них, независимо от того, кто они: дворяне, крестьяне, знаменитые писатели или безвестные чиновники.

И второй момент. Неслучайно Н. Д. Фонвизина пишет о петрашевцах, что она и её окружение, т. е. декабристы и тоболяки, близкие к ним, «снабдили всем нужным – и сношения сначала этим и ограничились». Проявили милосердие, но душа к ним оставалась глухой. «Я слушала всё это равнодушно – даже, признаюсь, удивлялась своей холодности…». Петрашевцы тоже вначале, по словам Фонвизиной, «были предубеждены против всех нас и не хотели даже принимать от нас помощи, многие, лишённые всего, – считали несчастьем быть нам обязанными. Социализм, коммунизм, фурьеризм были совершенно новым явлением для прежних Либералов, и они дико как-то смотрели на новые жертвы новых идей». 

Но когда между ними произошла личная встреча, когда Наталья Дмитриевна заплакала в камере петрашевцев, горюя о совершенно незнакомом и далёком от неё до этого Петрашевском; о своём сыне, умершем безвременно, - её слёзы растопили взаимный лёд неприязни, непонимания: «Слёзы мои, долго сдержанные, прорвались наружу – я так заплакала, что и они смутились и принялись утешать меня. Но вот что странно – что они, узнав, что я от Петрашевского, – догадались о моей скорби тотчас – и, не принимая нисколько на свой счёт, утешали меня в моём горе. Это взаимное сочувствие упростило сей час наши сношения…»

Они увидели друг в друге – несмотря на разницу в возрасте, общественном положении, общественно-политических взглядах – Человека. Вот он, главный урок для всех нас, вытекающий из истории встречи петрашевцев с жёнами декабристов! Великий урок человечности!

В Тобольской тюрьме Достоевский получил новый опыт тюремной жизни; впервые имел возможность пока со стороны – он находился в отдельной камере со своими сотоварищами – изучать типы заключённых. О своих наблюдениях он расскажет в «Записках из Мёртвого дома»: «…я видел в Тобольске знаменитого своими злодеяниями разбойника Каменева; видел потом Соколова, подсудимого арестанта, из беглых солдат, страшного убийцу». Достоевский «видел… одного бывшего атамана разбойников. Тот был дикий зверь вполне, и вы, стоя возле него и ещё не зная его имени, уже инстинктом предчувствовали, что подле вас находится страшное существо… Плоть до того брала верх над всеми его душевными свойствами, что вы с первого взгляда по лицу его видели, что тут осталась одна только дикая жажда телесных наслаждений, сладострастия, плотоугодия. Я уверен, что Коренев – имя того разбойника – даже упал бы духом и трепетал бы от страха перед наказанием, несмотря на то, что способен был резать, даже не поморщившись».

«В Тобольске видел я прикованных к стене. Он сидит на цепи, этак в сажень длиною; тут у него и койка. Приковали его за что-нибудь из ряду вон страшное, совершённое уже в Сибири. Сидят по пяти лет, сидят и по десяти. Большею частью из разбойников. Одного только между ними я видел как будто из господ; где-то он когда-то служил. Говорил он смирнёхонько, пришепётывая; улыбочка сладенькая. Он показывал нам свою цепь, показывал, как надо ложиться удобнее на койку. То-то, должно быть, была своего рода птица! Все они вообще смирно ведут себя и кажутся довольными. А между тем каждому чрезвычайно хочется поскорее высидеть свой срок. К чему бы кажется? А вот к чему: выйдет он тогда из душной промозглой комнаты с низкими кирпичными сводами. И пройдётся по двору острога и… и только. За острог уж его не выпустят никогда. Он сам знает, что спущенные с цепи навечно уже содержатся при остроге, до самой смерти своей, и в кандалах. Он это знает, и всё-таки ему ужасно хочется поскорее кончить свой цепной срок. Ведь без этого желания мог ли бы он просидеть пять или шесть лет на цепи, не умереть или не сойти с ума?..» 

Семнадцатым января 1850-го года датировано «Отношение управляющего тобольским приказом о ссыльных тобольскому полицмейстеру об отправке к месту ссылки Петрашевского, Спешнева, Григорьева, Львова, Толля, Дурова и Достоевского:

Господин управляющий Тобольскою губерниею в предложении от 17 сего января № 90 изъясняет, что Его Высокородие, назначив сего дня отправить из Тобольска преступника Буташевича-Петрашевского на распоряжение Иркутского гражданского губернатора и предписав Вашему Высокоблагородию по принятии его из тюремного замка передать командированным для сопровождения его жандармам, Его Высокородие просит… распорядиться о снабжении его одеждою, буде не имеет… и положенными кормовыми деньгами до Иркутска, которые выдать для расходования унтер-офицеру, командированному для сопровождения Петрашевского. К сему Его Высокородие присовокупляет, что прочие преступники будут отправляемы через сутки, и именно 18 числа – Спешнев и Григорьев в Иркутск, 19 числа – Львов в Иркутск и Толль в Томск, 20 – Дуров и Достоевский в Омск, и, наконец, 21 числа – Ястржембский в екатерининский завод…»

Верный капитан Смольков сообщил Н. Д. Фонвизиной, что есть возможность 20 января попрощаться с Дуровым и Достоевским. М. Д. Францева так описывает это прощальное свидание: 

«Узнав о дне их отправления, мы с Натальей Дмитриевной выехали проводить их по дороге, ведущей в Омск, за Иртыш, вёрст за семь от Тобольска. Мороз стоял страшный. Отправившись в своих санях пораньше, чтоб не пропустить проезжающих узников, мы заранее вышли из экипажа и нарочно с версту ушли вперёд по дороге, чтоб не сделать кучера свидетелем нашего с ними прощания; тем более что я должна была ещё тайно дать жандарму письмо для передачи в Омске хорошему своему знакомому, подполковнику Ждан-Пушкину, в котором просила его принять участие в Достоевском и Дурове.

Долго нам пришлось прождать запоздалых путников; не помню, что задержало их отправку, и 30-тиградусный мороз порядочно начинал нас пробирать в открытом поле. Прислушиваясь беспрестанно к малейшему шороху и звуку, мы ходили взад и вперёд, согревая ноги и мучаясь неизвестностью, чему приписать их замедление. Наконец, мы услышали отдалённые звуки колокольчиков. Вскоре из-за опушки леса показалась тройка с жандармом и седоком, за ней другая; мы вышли на дорогу и, когда они поравнялись с нами, махнули жандармам остановиться, о чём уговорились с ними заранее. Из кошевых (сибирский зимний экипаж) выскочили Достоевский и Дуров. Первый был худенький, небольшого роста, не очень красивый собой молодой человек, а второй лет на десять старше товарища, с правильными чертами лица, с большими чёрными задумчивыми глазами, чёрными волосами и бородой, покрытой от мороза снегом. Одеты были они в арестантские полушубки и меховые малахаи, вроде шапок с наушниками, тяжёлые кандалы гремели на ногах. Мы наскоро с ними простились, боясь, чтобы кто-нибудь из проезжающих не застал нас с ними. И успели только им сказать, чтоб они не теряли бодрости духа, что о них там будут заботиться добрые люди. Я отдала приготовленное письмо к Пушкину жандарму, которое он аккуратно и доставил ему в Омск. 

Они снова уселись в свои кошевые, ямщик ударил по лошадям, и тройки помчали их в непроглядную даль горькой их участи. Когда замер последний звук колокольчиков, мы, отыскав наши сани, возвратились чуть не окоченевшие от холода домой»…
Литературоведы, занимающиеся творчеством Ф. М. Достоевского, считают, что город Тобольск не раз косвенно появлялся в произведениях писателя. Катерина Ивановна Мармеладова из романа «Преступление и наказание» - родом из сибирского города Т. 
Л. А. Пиманова, автор книги «Земля открытий» пишет: «Тобольск был, по одной из версий, прообразом города, в котором происходит действие романа Ф. М. Достоевского «Братья Карамазовы». Подпоручик Тобольского линейного батальона Дмитрий Ильинский был невинно осуждён на 20 лет каторги за отцеубийство. Каторгу он отбывал в Омском остроге, где встречался с Достоевским. Спустя десять лет выяснилось, что убийство совершил младший брат, который не вынес угрызений совести и сознался в совершённом преступлении. Д. Н. Ильинского освободили, а вместо него отправили на каторгу брата. Тобольская трагедия взволновала Достоевского. Сохранился его набросок «Драма в Тобольске…», где разработан сюжет, сходный с будущем романом «Братья Карамазовы».
«В толпе строптивой меж нами был один…»

В 20-х числах января 1850-го года Достоевского и Дурова, закованных в кандалы, доставили в Омский каторжный острог. Четыре года писатель носил на ногах оковы. «Все четыре года, - писал он позднее, - я прожил безвыходно в остроге, за стенами, и выходил только на работу. Работа доставалась тяжёлая… и я, случалось, выбивался из сил, в ненастье, в мокроту, в слякоть или зимою в нестерпимую стужу…».

Об этом периоде своей жизни Фёдор Михайлович рассказывает в «Записках из Мёртвого дома». Интересные и малоизвестные подробности о его пребывании на каторге, дополняющие описанное в этом произведении, сообщил уже после смерти писателя некто Рожновский, который в омском каторжном остроге жил с Фёдором Михайловичем в одной казарме, в одной «ватаге»: 

«Давно это было. Мы были вместе там. Впрочем, я раньше прибыл туда… Когда пришёл Достоевский, то с первого раза сильно не понравился «ватаге». Каторга имеет свои законы, и каторжники строго следят за точным выполнением их. Иногда и сами зарежут. У нас насчёт женщин было строго, и все ватажники горой стояли друг за друга в этом деле. Каждый из нас по очереди дежурил по вечерам, когда прачки приходили из прачечной, а Достоевский отказался от дежурства, когда очередь дошла до него. В другой раз он достал от солдат листок махорки. По тамошним правилам, если кто достаёт табаку, то половину берёт себе, а другую половину делят на несколько частей и затем бросают жребий, кому достанется. Достоевский же и от своей доли отказался, и жребий не захотел бросать: разделил пополам между двумя цинготными. Вот на него и взъелись «большаки» наши. «Что ты порядки сюда новые вводить пришёл», - говорят; хотели «крышку» сделать, но здесь Достоевского спасло одно обстоятельство… В пищу одному из каторжников попал какой-то комок; развернули, смотрим: тряпка и в ней кости и ещё какая-то гадость… Тот, кому попал этот комок, хотел бросить его и смолчать – старый был арестант, знал порядки, а Достоевский говорит: «Надо жаловаться; если ты боишься, давай мне». Хотели мы его переубедить, чтобы он не жаловался, да «большак» запретил. Вот, при проверке, и выходит Достоевский с тряпкой вперёд. Набросились тут на него плац-майор и ключник. «Ты это нарочно выдумал, чтобы бунт поднять. Эй, кто видел, что это было у него в чашке, выходи?» Арестанты молчат, «большаков» боятся… Увели Достоевского в кордегардию…

Вот этот случай и спас его от «крышки». Он теперь уже сделался свой, «крещёный», за ватагу пострадал…

Пошли мы однажды барку ломать и взяли урок втроём, третий был солдат, по фамилии Головачёв, - в работы попал за нанесение удара ротному командиру. Начали работать… Уже почти оканчивали урок, как я вдруг нечаянно уронил топор в воду. Что тут делать – надо доставать во что бы то ни стало: конвойные требуют, чтобы топор был, а то грозят прикладами. Снял я куртку и штаны, подвязал кандалы покрепче, обвязал верёвкой и начал спускаться. Всё было бы хорошо, да на беду плац-майор работы объезжал. Увидел, что меня Достоевский и Головачев держат в воде, и спрашивает: «Что здесь такое?» Конвойные ответили.

- Не задерживать работ, пусть сам лазит, как знает, бросьте верёвку, - кричит он на Головачёва и Достоевского.

Те не слушают.

Побелел весь от злобы плац-майор, даже пена на губах выступила; зверь, а не человек был.

- В кордегардию после работы!

Сел на дрожки и уехал.

Достал я топор, вылез из воды. Жутко было оканчивать работу, а надо кончать, не то прибавят… Повели в кордегардию только Достоевского и Головачёва. 

Не знаю, как их там наказывали, только пронёсся на другой день у нас слух, что Достоевский умер. Я поверил этому слуху, знал, что он не привык к подобным пыткам да и болен был ещё… 

Прошло месяца полтора… Многие стали забывать о Достоевском. Я только не мог никак забыть его, всё он как будто стоит перед глазами.

Пришли мы однажды с работы – камень дробили. Было уже довольно поздно, так что в отделении, когда я зашёл туда, был полумрак. Подхожу к нарам, смотрю: кто-то сидит. Я думал – новичок какой-нибудь, и особенного внимания не обратил, вдруг слышу знакомый голос:

- Здравствуй, Рожновский!

Приглядываюсь – Достоевский…

Не могу передать вам, как я испугался в ту минуту. Мне показалось, что это привидение, выходец с того света. Я так и оцепенел на месте.

- Что ты так смотришь? Не узнаёшь?

Руку протягивает…

- Достоевский! Разве ты жив? – мог только и проговорить: смех и слёзы – всё перемешалось в горле, и я повис у него на шее.

После всё объяснилось. Рядом с койкой Достоевского, в госпитале, лежал горячечный больной, который и умер на другой день после поступления Достоевского в госпиталь. Фельдшер по ошибке записал, что умер Достоевский. Всё разъяснилось тогда, когда Достоевский выздоровел и выписался из госпиталя. После этого случая ему и дали у нас в «ватаге» кличку «покойника». По фамилии больше никогда и не называли.

Живо помню ещё один случай.

У плац-майора была гувернантка, молоденькая девушка. Шла упорная молва, что он состоит с ней в любовной связи и что она, как говорится, держит его в руках; звали её арестанты Неткой и боялись, как огня: настоящая змея была, под стать плац-майору… У Нетки были ручные голубки, которых она привезла из России и очень за ними ухаживала. Голуби эти часто залетали к нам во двор, и многие из наших зарились на них, но надсмотрщики ещё зорче следили, чтобы их не ловили. Один голубь сильно привязался к Достоевскому. Тот кормил его хлебом, и он каждый день прилетал к нему за своей порцией… Пришлось нам однажды идти обжигать алебастр, а путь лежал мимо плац-майорского дома… Смотрим, Нетка голубей кормит. Достоевскому в голову пришла взбалмошная мысль свистнуть на голубей. Вся стая поднялась на воздух, а голубь Достоевского, видно, узнал его, подлетел к нему близко и вьётся над головой. Нетка выскочила на дорогу и прямо бросилась к Достоевскому.

- Это ты приманиваешь моих голубей, разбойник! Постой, я тебе задам!

Не помню, право, что ответил ей на это Достоевский; кажется, сказал, что она хуже бессловесного животного; знаю только, что сказал сильную и внушительную фразу.

Нетка так и замерла на месте. Далеко мы уже отошли от плац-майорского дома, а она всё стоит; потом, смотрю, закрыла лицо руками и тихо пошла в дом. 

Мы все ожидали, что эта вспышка дорого обойдётся Достоевскому; между тем ничего, прошло благополучно. Потом, недели через две узнаём, что Нетка уехала в Россию со своими голубями, но, что всего удивительнее, голубь Достоевского остался и по-прежнему прилетал к нам каждый день. Нарочно ли оставила его Нетка, или он сам от неё улетел?..»

Сам Фёдор Михайлович в «Записках из Мёртвого дома» пишет: «Мне надо было почти два года прожить в остроге, чтоб приобресть расположение некоторых из каторжных. Но большая часть из них, наконец, меня полюбила и признала за «хорошего» человека». 
Достоевский был верен клятве, которую дал себе: «быть человеком между людьми». Он сумел увидеть в уголовных преступниках людей, понять их потенциальные возможности таланта и духовной силы и горько сожалеть о неосуществимости этого потенциала. В «Записках из Мёртвого дома» он подчёркивает: «…сколько в этих стенах погребено напрасно молодости, сколько великих сил погибло здесь даром! Ведь надо уж всё сказать; ведь этот народ необыкновенный был народ. Ведь это, может быть, и есть самый даровитый, самый сильный народ из всего народа нашего. Но погибли даром могучие силы, погибли ненормально, незаконно, безвозвратно. А кто виноват?»

Спустя несколько лет после возвращения Достоевского в Петербург, во время его встречи с Некрасовым Николай Алексеевич подарил ему томик своих стихотворений: 
«…Он указал мне, - вспоминал Фёдор Михайлович, - на одно стихотворение, «Несчастные», и внушительно сказал: «Я тут о Вас думал, когда писал это (т. е. о моей жизни в Сибири), это об Вас написано».

Вот этот отрывок из поэмы Некрасова «Несчастные»: 

 В толпе строптивой

Меж нами был один: его

Не полюбили мы сначала –

Не говорил он ничего,

Работал медленно и мало.

Кряхтя, копается весь день,

Как крот, - мы так его и звали, -

А толку нет: не то чтоб лень,

Да силы скоро изменяли.

Рука, нетвердая в труде,

Как спицы ноги, детский голос,

И, словно лён, пушистый волос

На голове и бороде.

Оброс он скоро волосами,

Питался чёрствым сухарем,

Но и под грубым армяком

Глядел неровней между нами.

Его дежурный понукал,

И было нам сначала любо

Смотреть, как губы он кусал,

Когда с ним обходились грубо;

Так удила кусает конь,

Когда седок его пришпорит.

В глазах покажется огонь,

Однако промолчит - не спорит!

Бывало, подойдем гурьбой,

Повалим, будто ненароком,

Кричим: «Не хочешь ли домой?»

Он только поглядит с упрёком

И покачает головой.

Не пьет, не балагурит с нами.

Но скоро час его настал...


         Был вечер; скрежеща зубами,

Один из наших умирал.

Куда деваться в подземелье?

Кричим: «Скорей! мешаешь спать!»

И стали в бешеном веселье

Его мы хором отпевать:

«Умри! нам всем одна дорога,

Другой не будет из тюрьмы!..»


         Вдруг кто-то крикнул: «Нет в вас Бога!» –

И песни не допели мы.

Глядим: добро б вошел начальник, -

Нет, просто выступил вперед

Наш белоручка, наш молчальник,

Смиренный, кропотливый Крот.

Корит, грозит! Дыханье трудно,

Лицо сурово, как гроза,

И как-то бешено и чудно

Блестят глубокие глаза.


         Смутились мы. Какая сила

Ему строптивых покорила –

Бог весть! Но грубые умы

Он умилил, обезоружил,

Он нам ту бездну обнаружил,

Куда стремглав летели мы!

В заботе новой, в думах строгих

Мы совещались до утра,

Стараясь вразумить немногих,

Не внявших вестнику добра:

Душой погибнув безвозвратно,

Они за нами не пошли

И обновиться благодатно

Уж не хотели, не могли.

В них сердце превратилось в камень,

Навек оледенела кровь...

Но в ком, как под золою пламень,

Таились совесть и любовь,

Тот жадно ждал беседы новой,

С душой, уверовать готовой...


         Не вдруг мы поняли его,

Но он учить не тяготился –

Он с нами братски поделился

Богатством сердца своего!

Забыты буйные проказы,

Наступит вечер - тишина,

И стали нам его рассказы

Милей разгула и вина.

Пусть речь его была сурова

И не блистала красотой,

Но обладал он тайной слова,

Доступного душе живой…

«Тобольские декабристки» не оставили Достоевского своей заботой и в Омске. «Мы в Омск писали и рекомендовали бедных друзей наших», - сообщала в письме Н. Д. Фонвизина. Подполковник И. В. Ждан-Пушкин, которому было адресовано письмо из Тобольска, старался сделать всё возможное, чтобы облегчить участь Достоевского Он неоднократно просил тюремного лекаря Омской каторжной тюрьмы почаще помещать Фёдора Михайловича в госпиталь. Лекарь Троицкий гуманно относился к ссыльному писателю, старался подкормить его и дать возможность находиться в сухой и тёплой больничной палате, а не в мрачном, сыром и холодном каземате. Это для Фёдора Михайловича было жизненно необходимо, так как на каторге у него проявилась эпилепсия и очень болели ноги. Священник кадетского корпуса, А. И. Сулоцкий, ранее проживающий в Тобольске и хорошо знающий жён «тобольских» декабристов, сообщал Фонвизиным о состоянии здоровья Достоевского. Сулоцкий добился разрешения посылать ему книги и журналы, правда, лишь религиозно-духовного содержания; через него жёны декабристов переписывались с Фёдором Михайловичем.

В своих письмах Н. Д. Фонвизина называет Достоевского «добрым и любезным Фёдором Михайловичем». 

Вернувшись из Сибири и поселившись под Москвой, Наталья Дмитриевна продолжала вести переписку с оставшимися в Сибири друзьями. Достоевскому она рассказывала о том, как неприветливо встретила её Москва после двадцатипятилетней каторги. В 1854-м году Фёдор Михайлович пишет ей: «С каким удовольствием я читаю письма Ваши, драгоценнейшая Н. Д. Вы превосходно пишете их, или, лучше сказать, письма Ваши идут прямо из Вашего доброго, человеколюбивого сердца, легко и без натяжки…

Я слышал, Вы куда-то хотите ехать на юг? Дай Вам Бог выпросить позволение. Но когда же, скажите, пожалуйста, когда же мы будем свободны, или, по крайней мере, так, как другие люди? Уж не тогда ли, когда совсем не надо будет свободы? Что касается до меня, то я желаю лучше всего или уж ничего…».

В первое время нахождения Достоевского и Дурова в Омской каторжной тюрьме большое участие в них принимал даже генерал-губернатор Западной Сибири князь П. Д. Горчаков, который был в дружеских отношениях с Н. Д. Фонвизиной. Однако в дальнейшем между ними произошло охлаждение, и это сказалось на положении петрашевцев. М. Д. Францева пишет: «В начале пребывания в Омске, в арестантских ротах, Достоевского и Дурова, им было гораздо лучше, чем впоследствии. Князь Горчаков, по просьбе Натальи Дмитриевны, принял в них участие и делал разные облегчения, но после размолвки Натальи Дмитриевны с князем всё вдруг переменилось, и вместо снисхождения началось притеснение. Прежде всего, запрещено было помещать их в госпиталь, потом велено было высылать их с прочими арестантами чистить зимой самые многолюдные улицы, одним словом, начался для них целый ряд разнородных уничижений…».

Срок каторги у Дурова и Достоевского закончился весной 1854-го года. В «Записках из Мёртвого дома» Фёдор Михайлович пишет: «…Вышли мы из острога, чтобы никогда в него не возвращаться – я и мой товарищ, с которым я прибыл. …расковали нас наши же арестанты, в инженерной мастерской. Я подождал, покамест раскуют товарища, а потом подошёл и сам к наковальне. Кузнецы обернули меня спиной к себе, подняли сзади мою ногу, положили на наковальню… Они суетились, хотели сделать ловчее, лучше.

- Заклёпку-то, заклёпку-то повороти перво-наперво!.. – командовал старший. - Установь её, вот так, ладно… Бей теперь молотом…

Кандалы упали. Я поднял их… Мне хотелось подержать их в руке, взглянуть на них последний раз. Точно я дивился теперь, что они сейчас были на моих же ногах.

- Ну, с Богом! С Богом! – говорили арестанты отрывистыми, грубыми, но как будто чем-то довольными голосами.

- Да, с Богом! Свобода, новая жизнь, воскресенье из мёртвых… Экая славная минута!»

Достоевский и Дуров должны были уехать в Семипалатинск, куда их зачислили рядовыми в Сибирский седьмой линейный батальон. Перед этим их пригласили пожить к себе Ольга Ивановна, дочь декабриста Анненкова, и её муж Константин Иванович Ивановы. 

«Полтора года назад, когда я и Дуров вышли из каторги, мы провели почти целый месяц в их доме… Ольга Ивановна протянула мне руку, как родная сестра, и впечатление этой прекрасной, чистой души, возвышенной и благородной, останется самым светлым и ясным на всю мою жизнь. Дай Бог ей много, много счастья – счастья в ней самой и счастья в тех, кто ей мил».

Позже, в 1855-м году, Достоевский в письме из Семипалатинска в Тобольск Прасковье Егоровне Анненковой с большой теплотой вспоминает доброе отношение к ним, ссыльным петрашевцам, её самой и её близких: «Я всегда буду помнить, что с самого прибытия моего в Сибирь Вы и всё превосходное семейство Ваше брали во мне и в товарищах моих по несчастью полное и искреннее участие. Я не могу вспоминать об этом без особенного утешительного чувства и, кажется, никогда не забуду. Кто испытывал в жизни тяжёлую долю и знал её горечь, особенно в иные мгновения, тот понимает, как сладко в такое время встретить братское участие совершенно неожиданно. Вы были таковы со мною, и я помню встречу с Вами, когда Вы приезжали в Омск и когда я был в каторге». Таким образом, очевидно, что, приехав в Омск, видимо, к дочери, Прасковья Егоровна добилась свидания с Фёдором Михайловичем. Очень жаль, что мы не знаем подробности этой встречи.

В Семипалатинске участь Достоевского облегчилась. Ему разрешили переписку с родными, знакомство с местными жителями. Друзьями писателя, которые стремились ему помочь, были семипалатинский прокурор А. Е. Врангель, первый казахский учёный-этнограф и путешественник Чокан Велиханов.

После смерти Николая I родные и друзья Достоевского стали хлопотать об его возвращении. В 1857-м году ему вернули некоторые гражданские права и присвоили чин унтер-офицера. 

В Сибири Фёдор Михайлович написал две замечательные повести: «Дядюшкин сон» и «Село Степанчиково и его обитатели».

В конце 1859-го года писателю разрешили вернуться в Петербург.

«… дай мне Евангелие»

Впереди у Фёдора Михайловича Достоевского была большая и сложная жизнь. Его ждали всероссийская слава и бытовые сложности; смерть первой жены и обретение нового семейного счастья; рождение четырёх детей и потеря двоих из них; друзья и недруги, поклонники и критики, любовь и тревога, радости и болезни. А главное - его писательский труд: мучительный и радостный, бередящий душу и помогающий верить в жизнь, страдальческий и вдохновенный… «Преступление и наказание», «Униженные и оскорблённые», «Подросток», «Идиот», «Братья Карамазовы», «Бесы»…

«Гениальный художник-психолог и социальный писатель… Его творчество обогатило художественное самопознание человека», - писал о нём советский литературовед С. Е. Шаталов. Как писатель и человек Достоевский всю свою жизнь был верен призыву своего друга-петрашевца, стоящего рядом с ним на Семёновском плацу, поэта А. Н. Плещеева:

Вперёд, без страха и сомненья,

На подвиг доблестный, друзья!..

С каждым написанным произведением Достоевский совершал свой подвиг гражданина и художника, «без страха и сомнения» осуждая зло во всех больших и малых  его проявлениях – личное, индивидуальное и общественное  - всякое, мешающее свободно и счастливо жить. Жить так, как учит Евангелие – в этом он был глубоко и искренне убеждён.

Евангелие, подаренное ему когда-то в той, кажется, другой жизни, в далёком сибирском городе Тобольске сострадательными, душевно возвышенными жёнами декабристов, он хранил всю жизнь. И не просто хранил как драгоценную реликвию: он всё время обращался к ней – что гораздо дороже. «Фёдор Михайлович не расставался с этою святою книгою во все четыре года пребывания в каторжных работах. Впоследствии она всегда лежала у мужа на виду на его письменном столе, и он часто, задумав или сомневаясь в чём-либо, открывал наудачу это Евангелие и прочитывал то, что стояло на первой странице (левой от читавшего)», - вспоминала Анна Григорьевна Достоевская.

26 января 1881-го года Фёдор Михайлович тяжело заболел. У него началось горловое кровотечение. Когда приехал доктор и стал осматривать больного, кровотечение стало настолько сильным, что Достоевский потерял сознание. Очнувшись, он попросил жену позвать священника, чтобы исповедаться и причаститься. На следующий день ему стало легче. 

«- Ну, как ты себя чувствуешь, дорогой мой? – спросила я, наклонившись к нему.

- Знаешь, Аня, - сказал Фёдор Михайлович полушёпотом, - я уже часа три как не сплю и всё думаю, и только теперь сознал ясно, что я сегодня умру.

- Голубчик мой, зачем ты это думаешь? - говорила я в страшном беспокойстве. - Ведь теперь тебе лучше, кровь больше не идёт… ради Бога, не мучай себя сомнениями, ты будешь ещё жить, уверяю тебя!

- Нет, я знаю, я должен сегодня умереть. Зажги свечу, Аня, и дай мне Евангелие!..

Он сам открыл святую книгу и попросил прочесть.

Открылось Евангелие от Матфея… «Иоанн же удерживал его и говорил: мне надобно креститься от тебя, и ты ли приходишь ко мне? Но Иисус сказал ему в ответ: не удерживай, ибо так надлежит нам исполнить великую правду».

- Ты слышишь – «не удерживай» - значит, я умру, - сказал муж и закрыл книгу.

Я не могла удержаться от слёз. Фёдор Михайлович стал меня утешать, говорил мне милые, ласковые слова, благодарил за счастливую жизнь, которую он прожил со мной» (из «Воспоминаний» А. Г. Достоевской).

 28 января 1881-го года в 8 часов 38 минут Фёдор Михайлович скончался.

1 февраля 1881-го года он был похоронен на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры.

«Поклониться ему и проститься с ним пришли люди самых разнообразных направлений, самых непримиримых взглядов: старые, молодые, писатели, генералы, художники и просто какие-то люди, униженные и оскорблённые «с чердаков и из подвалов», а главное, молодёжь, всегда, в конце концов, чующая правду… Она – эта молодёжь – окружала гроб надёжной цепью сильных рук и не допустила полицию «охранять порядок»… Все хоронили Достоевского как «своего».

- Великого художника хороним! – сказал, подходя к нашей группе... И. Ив. Шишкин.

- И великого патриота… - добавил кто-то», - вспоминала писательница Е. П. Леткова-Султанова.

*       *        *

Прошло 160 лет с тех пор, как Достоевский не по своей воле побывал в Тобольске. Здесь он, кандальный государственный преступник, совершенно неожиданно встретил душевное тепло, сочувствие и действенную помощь. Для него жёны декабристов олицетворяли Тобольск, который, к сожалению, он, находясь за тюремными стенами, увидеть не смог. Но он увёз с собой и навсегда сохранил частицу Тобольска – Евангелие, подаренное ему декабристками. Книга о Боге от города, который когда-то называли «Богоспасаемым градом Тоболеском». Здесь он почувствовал себя «своим». Неслучайно, в воспоминаниях об участии в его судьбе декабристок он часто употребляет слова, обозначающие родственную связь: «брат», «родные дети», «родная сестра», «братское участие».

Город Тобольск не забыл о пребывании в нём великого писателя. Фёдор Михайлович Достоевский тоже стал для него «своим». Подтверждение этому – памятник, поставленный ему в 2010-м году. Бронзовый Достоевский сидит на лавке, скрестив кисти рук. У него серьёзный, самоуглублённый взгляд человека, много выстрадавшего, но не сломившегося. Рядом лежат кандалы и раскрытое Евангелие. Скульптор Михаил Переяславец создал ярко реалистический и вместе с тем наполненный философской глубиной образ человека-мыслителя, гуманиста, знатока людских сердец. Цепи и Евангелие – символы страдания, несвободы и силы, благородства человеческого духа. Путь к вершинам этого духа сложен, тернист и порой трагичен…

Ф. М. Достоевский возвратился в Тобольск свободным, сбросившим с себя оковы человеком-памятником. И это его возвращение – залог великой будущности сибирской духовности!
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«ВЕЛИКИЙ  БОРЕЦ  ЗА  ПРАВДУ  В  ИСКУССТВЕ»
(В. Г. Перов)

1833-1882

Переживая лучшие свои создания сердцем,

                                                                                                 он не мог не волновать сердца других.

М. Нестеров

В мировой живописи много художников, которые волнуют своими картинами душу взрослого человека. Но очень мало тех, кто способен воздействовать на сердце ребёнка, вызывать в нём глубокие чувства и ощущение сопричастности к изображённому. Если бы русский художник Василий Григорьевич Перов написал только одну картину – «Тройка», близкую душе и взрослого, и ребёнка, он бы заслужил любовь и память потомков. 

У картины, как и у многих других полотен Перова, есть «расшифровка» её названия: «Дети, находящиеся в ученье у мастерового, тащат в гору чан с водою в зимний бурный день».

Трое оборванных голодных ребятишек, напрягаясь из последних сил, везут бочку с водой по изрезанному полозьями скользкому снегу мостовой. Вода плещется из чана на сани, на их ветхую одежонку, на тонкие, прохудившиеся башмаки, но они не чувствуют этих ледяных брызг. Скорее бы добраться до дома и немного передохнуть. Нет, не до родного, милого сердцу каждого ребёнка дома, а до мастерской, где они живут в учениках. Дети знают, что там ждёт их окрик хозяйки, подзатыльник хозяина – ведь вода в бочке плещется на ухабах, и хорошо, если они довезут её больше половины. Какой-то добрый человек, чья фигура виднеется сзади, помогает им втащить сани на небольшую горку. А путь ещё долог, и серо-жёлтая сплошная стена то ли монастыря, то ли тюрьмы, но чего-то явно связанного с заключением, несвободой, никак не кончается, как не рассеивается промозглая полутьма зимнего утра, которая сулит безрадостный, трудный, полный подневольного труда день. И только собачонка, весело задрав хвост, бежит впереди «тройки».

Вся картина проникнута таким состраданием к детям – понятным всем зрителям: и большим, и маленьким – что сразу становится ясно: она написана художником с огромным и добрым сердцем. А история её создания утверждает, что в личности В. Г. Перова художник и человек были единым целым, что бывает далеко не всегда. «Его большое сердце болело за всех и вся», - писал ученик Перова великий русский художник М. Нестеров.

Замысел картины «Тройка» возник у Перова, когда однажды он увидел, как в большой мороз дети, явно отданные в учение мастеру или подмастерью, везли большую бочку с водой. Они с трудом затащили её на горку, а когда дорога пошла вниз, сани неудержимо покатились вперёд, и бочка под напором собственной тяжести опрокинулась. Вся вода вылилась, тут же превратившись в ледяную горку. А дети, дрожа от холода, поставили бочку на место и, развернув сани, поехали обратно к проруби.

Об истории создания картины «Тройка», точнее, о своих поисках натурщика для образа мальчика, который является центральной фигурой в картине, Василий Григорьевич рассказал в своём автобиографическом очерке «Тётушка Марья». Повествование Перова так задушевно, пронизано таким сочувствием к беде «тётушки Марьи», что хочется процитировать его (в сокращении):

«… раз весной, это было в конце апреля, в великолепный солнечный день я как-то бродил близ Тверской заставы… и в стороне заметил старушку с мальчиком. Старушка что-то покупала у вертлявого разносчика.

Подойдя ближе к мальчику, я невольно был поражен тем типом, который так долго отыскивал. Я сейчас же завел со старушкой и с ним разговор и спросил их между прочим: откуда и куда они идут? Старушка не замедлила объяснить, что они из Рязанской губернии, были в Новом Иерусалиме, а теперь пробираются к Троице-Сергию и хотели бы переночевать в Москве, да не знают, где приютиться. Я вызвался показать им место для ночлега. Мы пошли вместе.

Старушка шла медленно, немного прихрамывая. Ее смиренная фигура с котомкой на плечах и с головой, обернутой во что-то белое, была очень симпатична. Всё её внимание было обращено на мальчика, который беспрестанно останавливался и смотрел на всё попадающееся с большим любопытством; старушка же, видимо, боялась, чтобы он не затерялся… я… высказал ей, что мальчик мне очень нравится и мне бы хотелось написать с него портрет. Она еще более была удивлена и даже как будто оробела.

Я стал объяснять моё желание, стараясь говорить как можно проще и понятнее. Но как я ни ухитрялся, как ни разъяснял, старушка почти ничего не понимала, а только всё более и более недоверчиво на меня посматривала. Я решился тогда на последнее средство и начал уговаривать пойти со мною. На это последнее старушка согласилась. Придя в мастерскую, я показал им начатую картину и объяснил, в чем дело. 

Она, кажется, поняла, но, тем не менее, упорно отказывалась от моего предложения, ссылаясь на то, что им некогда, что это великий грех, да, кроме того, она еще слыхала, что от этого не только чахнут люди, но даже умирают. Я, по возможности, старался уверить ее, что это неправда, что это просто сказки, и в доказательство своих слов привел то, что и цари, и архиереи позволяют писать с себя портреты, а св. евангелист Лука был сам живописец, что есть много людей в Москве, с которых написаны портреты, но они не чахнут и не умирают от этого. 

Старушка колебалась. Я привел ей еще несколько примеров и предложил ей хорошую плату. Она подумала, подумала и, наконец, к моей великой радости, согласилась позволить снять портрет с её сына, как оказалось впоследствии, двенадцатилетнего Васи. Сеанс начался немедленно. Старушка поместилась тут же, неподалёку, и беспрестанно приходила и охорашивала своего сына, то поправляя ему волосы, то одёргивая рубашку: словом, мешала ужасно. Я попросил её не трогать и не подходить к нему, объясняя, что это замедляет мою работу.

Она уселась смирно и начала рассказывать о своём житье-бытье, всё посматривая с любовью на своего милого Васю. Из её рассказа можно было заметить, что она вовсе не так стара, как мне казалось с первого взгляда; лет ей было немного, но трудовая жизнь и горе состарили её прежде времени, а слёзы потушили её маленькие кроткие и ласковые глазки.

Сеанс продолжался. Тетушка Марья, так её звали, всё рассказывала о своих тяжёлых трудах и безвременье; о болезнях и голоде, посылаемых им за их великие прегрешения; о том, как схоронила своего мужа и детей и осталась с одним утешением — сынком Васенькой. И с той поры, уже несколько лет, ежегодно ходит на поклонение великим угодникам Божиим, а нынешний раз взяла с собой в первый раз и Васю…

Поспешив окончить голову, я поблагодарил их за труд, рассчитался с ними и проводил их. Так мы и расстались, довольные друг другом.

Прошло около четырех лет. Я забыл и старушку, и мальчика. Картина давно была продана и висела на стене известной в настоящее время галереи г. Третьякова. Раз в конце Страстной недели, возвратившись домой, я узнал, что у меня была два раза какая-то деревенская старуха, долго дожидалась и, не дождавшись, хотела прийти завтра. На другой день, только что я проснулся, мне сказали, что старуха здесь и ждет меня. 

Я вышел и увидал перед собою маленькую, сгорбленную старушку с большой белой головной повязкой, из-под которой выглядывало маленькое личико, изрезанное мельчайшими морщинками; тонкие губы её были сухи и как бы завернулись внутрь рта; маленькие глазки глядели грустно…

Она стояла, опираясь на длинную палочку, со спирально вырезанной корой; её нагольный полушубок был опоясан какою-то тесьмой; верёвка от котомки, закинутой на спину, стянула воротник её полушубка и оголила исхудалую, морщинистую шею; её неестественной величины лапти были покрыты грязью; всё это ветхое, не раз чиненное платье имело какой-то печальный вид, и что-то пришибленное, страдальческое проглядывало во всей её фигуре. Я спросил, что ей нужно. 

Она долго беззвучно шевелила губами, бесцельно суетилась и, наконец, вытащив из кузова яйца, завязанные в платочек, подала их мне, прося убедительно принять подарок и не отказать ей в её великой просьбе. Тут она сказала мне, что знает меня давно, что года три назад она была у меня и я списывал её сына, и, насколько умела, даже объяснила, какую я писал картину. Я вспомнил старушку, хотя и трудно было узнать её: так она постарела в это время! 

Я спросил её, что привело её ко мне? И только я успел произнести этот вопрос, как мгновенно всё лицо старушки как будто всколыхнулось, пришло в движение: нос её нервно задёргался, губы задрожали, маленькие глазки часто-часто заморгали и вдруг остановились. Она начала какую-то фразу, долго и неразборчиво произносила одно и то же слово и, видимо, не имела сил досказать этого слова до конца. «Батюшка, сынок-то мой», — начала она чуть ли не в десятый раз, а слёзы текли обильно и не давали ей говорить. 

Они текли и крупными каплями быстро скатывались по её морщинистому лицу. Я подал ей воды. Она отказалась. Предложил ей сесть — она осталась на ногах и всё плакала, утираясь мохнатою полою своего заскорузлого полушубка. Наконец, наплакавшись и немного успокоившись, она объяснила мне, что сынок её, Васенька, прошлый год заболел оспою и умер. Она рассказала мне со всеми подробностями о его тяжелой болезни и страдальческой кончине, о том, как опустили его во сыру землю, а с ним зарыли и все её утехи и радости. Она не винила меня в его смерти, — нет, на то воля Божия, но мне казалось самому, как будто в её горе отчасти и я виновник.

Я заметил, что она так же думала, хотя и не говорила. И вот, похоронивши своё дорогое дитя, распродавши весь свой скарб и проработавши зиму, она скопила деньжонок и пришла ко мне с тем, чтобы купить картину, где был списан её сынок. Она убедительно просила не отказать ей в её просьбе. Дрожащими руками развязала она платок, где были завернуты её сиротские деньги, и предложила их мне. Я объяснил ей, что картина теперь не моя и что купить её нельзя. Она опечалилась и начала просить, нельзя ли ей хоть посмотреть на неё. 

Я её обрадовал, сказавши, что посмотреть она может… 

…Она обвела комнату своим кротким взглядом и стремительно пошла к той картине, где действительно был изображен её милый Вася. Приблизившись к картине, она остановилась, посмотрела на неё и, всплеснув руками, как-то неестественно вскрикнула: «Батюшка ты мой! Родной ты мой, вот и зубик-то твой выбитый!» – и с этими словами, как трава, подрезанная взмахом косца, повалилась на пол. Предупредивши человека, чтобы он оставил в покое старушку, я пошел наверх к хозяину и, пробывши там около часу, вернулся вниз посмотреть, что там происходит. 

Следующая сцена представилась моим глазам: человек, с влажными глазами, прислонившийся к стене, показал мне на старушку и быстро вышел, а старушка стояла на коленях и молилась на картину. Она молилась горячо и сосредоточенно на изображение её дорогого и незабвенного сына. Ни мой приход, ни шаги ушедшего слуги не развлекли её внимания; она ничего не слыхала, забыла обо всем окружающем и только видела перед собой то, чем было полно её разбитое сердце. Я остановился, не смея помешать её святой молитве, и, когда мне показалось, что она кончила, подошел к ней и спросил: нагляделась ли она на своего сына? 

Старушка медленно подняла на меня свои кроткие глаза, и в них было что-то неземное. Они блестели каким-то восторгом матери при нечаянной встрече своего возлюбленного и погибшего сына… тяжелый вздох, более похожий на стон, вырвался из её груди. Перекрестившись и поклонившись еще несколько раз до земли, она проговорила: «Прости, моё дорогое дитя, прости, мой милый Васенька!» — встала и, обернувшись к нам, начала благодарить г. Третьякова и меня, кланяясь в ноги. Г. Третьяков дал ей несколько денег. Она взяла и положила их в карман своего полушубка. Мне казалось, что она это сделала бессознательно.

Я, со своей стороны, обещал написать портрет её сына и прислать ей в деревню, для чего взял её адрес.

Через год я исполнил свое обещание и послал ей портрет её сына, украсивши его вызолоченною рамкою, а спустя несколько месяцев получил от неё письмо, где она мне сообщала, что «лик Васеньки повесила к образам и молит Бога о его успокоении и моём здравии».

Всё письмо от начала до конца состояло из благодарностей. Вот прошло добрых пять или шесть лет, а и доныне нередко передо мной проносится образ маленькой старушки с её маленьким личиком, изрезанным морщинками, с тряпицею на голове и с заскорузлыми руками, но великой душой. И эта простая русская женщина в её убогом наряде становится высоким типом и идеалом материнской любви и смирения.

Жива ли ты теперь, моя горемычная? Если да, то посылаю тебе мой сердечный привет. А быть может, давно уже она покоится на своём мирном сельском кладбище, испещрённом летом цветами, а зимой покрытом непроходимыми сугробами, – рядом со своим возлюбленным сынком Васенькой»…

Картина Перова «Тройка» участвовала во Всемирной Парижской выставке 1867-го года и привлекла там «всеобщее внимание иностранцев, всегда более строгих, и весьма естественно, к художникам чужеземным».

История происхождения

Василий Григорьевич Перов родился в городе Тобольске в 1833-м году. Он появился на свет ещё до того, как его отец, обедневший дворянин эстонского происхождения, барон Григорий Карлович Криденер, обвенчался с его матерью, поэтому считался незаконнорожденным и не имел права на отцовские фамилию и звание, даже после того как брак его родителей был официально оформлен. Мальчику дают фамилию Васильев по фамилии его крёстного отца.

О матери Василия Григорьевича, Акулине Ивановне Ивановой, мы знаем очень мало. По своему общественному статусу она была гораздо ниже своего мужа и принадлежала к мещанскому сословию. Однако имела определённое образование и смогла обучить своего первенца Васеньку, которого родила в девятнадцать лет, грамоте. Позже в их семье родились ещё дети. Григорий Карлович был значительно старше своей жены, у него имелись взрослые замужние дочери от первого брака. 

В 1876-м году Василий Григорьевич, к тому времени известный художник, пишет портрет своей матери. Это так называемый «парадный» портрет. Госпожа А. И. Криденер изображена на каком-то условном фоне. На ней нарядная бархатная чёрная одежда с красивым синим отливом, белыми кружевными манжетами и воротником. Ей лет шестьдесят, но волосы иссиня-чёрного цвета совсем ещё не тронуты сединой. Они разделены на две гладкие половины ровным пробором и уложены в красивую причёску на затылке. Лицо полное, с крупными чертами, почти без морщин. Большие чёрные глаза смотрят прямо на зрителя. В ней чувствуется твёрдый характер и одновременно какая-то женская мягкость. Положение её рук таково – одна приподнята выше другой, - что кажется: она вот-вот заговорит. 

Г. К. Криденер служил в Тобольске губернским прокурором. Он слыл человеком образованным и культурным, владел несколькими иностранными языками, увлекался литературой и музыкой. И не только играл на фортепиано и скрипке, но сочинял музыкальные пьесы. Известно, что в свою бытность в Тобольске он поддерживал отношения с ссыльным композитором А. А. Алябьевым: служебные – Григорию Карловичу вменялось «иметь надзор за соблюдением правил обращения с ссыльными», и личные – в бумагах композитора сохранилась рукопись с надписью на французском языке: «Тема с вариациями, сочинение Криденера» для скрипки с симфоническим оркестром. Биограф А. А. Алябьева Б. Штейнпресс предполагает, что это была оркестровая обработка Алябьевым пьесы, сочинённой Григорием Карловичем. Кроме того, губернский прокурор участвовал вместе с ссыльным композитором в музыкальных вечерах, которые Александр Александрович устраивал в Тобольске.

Каково прошлое Криденера и как он попал в Сибирь, неизвестно.

Семья Криденеров уезжает из Тобольска, когда будущему художнику не исполнилось и года, зимой 1834-го года. Родители очень боялись, что ребёнок, родившийся очень болезненным, не перенесёт длинную тяжёлую дорогу. Но на удивление, мальчик не только не заболел, но даже окреп за несколько недель зимнего пути.

Что сорвало Григория Карловича среди зимы из Тобольска? Одни биографы Перова считают, что его отец был человеком очень мягким, добрым, не способным на интриги, и его просто-напросто выжили завистливые и более напористые сослуживцы. Другие пишут, что он, неуживчивый и резкий, не был воздержан на язык, позволял себе не только излишне остроумные, но и ядовитые высказывания относительно коллег, поэтому и раньше на одном месте службы подолгу не задерживался. А третьи утверждают, что Григорий Карлович являлся человеком свободомыслящим, имел прямой, независимый и нетерпящий несправедливости характер, обличал чиновников в злоупотреблении властью, и поэтому его часто вынуждали уйти со службы. 

Действительно, после отъезда Криденеров из Тобольска начинается длинная полоса их скитаний из одного края России в другой. А в семье, кроме Васи, появляются и другие дети, уже законнорождённые.
Переезды, переезды…

Сначала Криденеры поселяются в Архангельске. Через два года Григорий Карлович вынужден был уйти в отставку из-за сатирических стихов, написанных им по-французски, в которых он высмеивал всю губернскую администрацию Архангельска. Семья переезжает сначала в Петербург, а потом, через несколько месяцев, в родовое имение Криденеров «Суслан» (около города Юрьева - Дерпта); оно принадлежало старшему брату Григория Карловича. Здесь маленький Вася под руководством матери учится читать и писать. Прожив один год в «Суслане», семейство перебирается в Самаровскую губернию, сначала в деревню Кротовку, где живёт замужняя дочь Григория Карловича от первого брака, а потом в деревню Кольцовку той же губернии – к другой его дочери от первого брака.

В Кольцовке мальчика отдают в ученье сначала местному священнику, а потом к заштатному дьячку, человеку незаурядному и любящему детей, умному, начитанному, лишённому педантизма, склонному к шутке. Он легко и незаметно обучал умного и способного ребёнка арифметике и Закону Божьему, славянскому языку и чистописанию. Мальчик учился с большим удовольствием, особенно его увлекало чистописание. У дьячка был ещё один ученик, туповатый и ленивый. Остроумный учитель, наблюдая, как один из порученных ему для образования детей, высунув от усердия кончик языка и затаив дыхание, каллиграфически выводит буквы, в то время, как другой только болтает ногами, сказал: «Куда тебе писать, тебе только ногами болтать, и будешь ты у меня Иван Болтов, а вот он (указывая на маленького Василия) будет у меня Василий Перов». С тех пор он стал называть Васю Васильева Перовым. Постепенно это прозвище закрепилось за ним, на каком-то этапе превратившись в фамилию, очень ему подходившую.

Когда Васе исполнилось девять лет, в 1842-м году, его отец, так и не поступивший вновь на государственную службу, получил место управляющего имением «Саблуково» у некого господина Языкова в Арзамасском уезде Нижегородской губернии. Вскоре после переезда семьи на новое место началась эпидемия оспы. Если бы не самоотверженный уход матери и удачное лечение, Василий мог бы умереть или ослепнуть. Следы оспы на его лице остались на всю жизнь как напоминание о перенесённом в детстве испытании болезнью и любви к нему матери.

Поправившись, очень живой и лёгкий на проказы мальчик либо скучал, либо озорничал. Мудрые родители понимали, что надо направить его энергию в какое-то полезное русло. В это время в имении появился художник. Его пригласили переписать на давно сделанном портрете Григория Карловича охотничью собаку.

Василий очень заинтересовался техническим процессом создания образа на картине: подбором и растиранием красок, нанесением их на полотно. Он решил попробовать рисовать сам. Вася стал с увлечением изображать углём или мелом на стенах, подоконниках, заборах всё, что видел. Отец, заметив увлечение сына, купил ему бумаги и краски, тогда мальчик начал часами сидеть дома над своими рисунками. Видя, что сыну такое художество плохо удаётся, мать посоветовала ему сначала научиться копировать картины, и вскоре была довольна, как хорошо это стало у Васи получаться.

Отец очень любил детей. В своих записках Перов вспоминал, как Григорий Карлович играл им на скрипке и рассказывал о великих музыкантах, а Вася слушал и набрасывал что-то на бумаге.

Вскоре мальчика отдали в Арзамасское уездное училище, которое он окончил за два года, особенно проявив себя в рисовании, которое в то время было введено в программу училищ в качестве учебного предмета.

Знакомый семьи Криденеров, арзамасский купец М. Г. Безобразов, человек умный и образованный, знающий иностранные языки и имеющий большую библиотеку, видя склонность Василия к учению, разрешил ему пользоваться своими книгами, и подросток пристрастился к чтению. С тех пор книга стала важным спутником его жизни. В будущем любовь к литературе своеобразно проявится в художественном творчестве Василия Григорьевича: в сюжетах его картин и в пояснительных подписях к ним. Особенно привлекали мальчика произведения Гоголя, Некрасова, Островского, Тургенева, Л. Н. Толстого и раннего Достоевского. Из зарубежных писателей его интересовал  больше всего В. Гюго.

Заметив в Василии большие способности к рисованию, Безобразов стал уговаривать его родителей отдать сына после окончания училища в Арзамасскую художественную школу Ступина. Ступин основал свою школу в 1802-м году. В своё время он окончил Академию художеств в Санкт-Петербурге, поддерживал с нею связь; Академия помогала арзамасской школе деньгами и классным пособиями.  Авторитет школы Ступина в губернии был достаточно высок. В то время в ней училось, несмотря на внушительную плату, 16 человек,– для  провинции цифра высокая. Школа принимала заказы на написание иконостасов, портретов, пейзажей, даже исторических картин, которые выполняли старшие ученики.

Мать хотела, чтобы Василий учился в Нижегородской гимназии, но, уступив просьбам сына и ходатайствам за него Безобразова, разрешила ему поступить к Ступину. Его художественная школа давала хорошее профессиональное образование, но Ступин совершенно не следил за поведением своих учеников, и в городе о них ходила слава как о дебоширах и пьяницах. Конечно, родители Василия боялись, что сын, которому придётся одному жить в Арзамасе, может поддаться дурному примеру. Они договорились со Ступиным, что подросток будет ездить к нему в школу два раза в неделю, а жить в деревне с родителями. «Тем не менее, Перову пришлось пробыть в школе всего только три месяца, так как он чуть было не втянулся в жизнь учеников Ступина, попав с ними на пирушку к какой-то модистке, откуда явился домой навеселе. Мать пришла в ужас и решила забрать своего Васеньку из школы», - пишет один из первых биографов Перова Л. К. Дитерихс в очерке «Василий Перов. Его жизнь и художественная деятельность», изданном в 1893-м году.

Однако вскоре Криденеру было отказано от места управляющего, и семья переехала в Арзамас, поселившись напротив художественной школы. Василий снова стал учиться в ней. Ступин увидел в подростке большое дарование, однако долго не разрешал ему писать масляными красками, «…Будь потвёрже в карандаше, а там начнёшь и красками», - говорил он. Но Васе очень хотелось подняться на новый для себя этап в рисовании. Тогда товарищ уговорил его сделать это тайком от Ступина. Пока учителя не было в классе, Василий рисовал маслом, а к его появлению он прятал свою работу. Однажды он не успел убрать холст до прихода Ступина, и тот всё увидел. «Однако вместо ожидаемого выговора Перов получил похвалу и поощрение: «Хорошо, брат, хорошо! Ты теперь пиши красками - пора уже». Перов был вне себя от радости», - читаем мы у Дитерихса. Василию шел тогда пятнадцатый год. 

В 1849-м году барон Г. К. Криденер получил место управляющего имением у директора Московского Опекунского Совета. Имение находилось в 35 верстах от Арзамаса, и семья переехала туда, оставив Василия учиться у Ступина. Мать взяла с него слово, что он не будет участвовать в похождениях приятелей. Подросток крепко держал данное обещание, и это вызывало у его соучеников насмешки. Однажды Василий, выведенный из себя, во время обеда бросил в товарища тарелку с горячей кашей. Не разобравшись в этой ситуации, Ступин обвинил во всём Перова. Тогда тот, отличаясь горячим и решительным характером, быстро собрал вещи и отправился пешком в имение к родителям. Они одобрили его поступок. Юноша остался в деревне и увлёкся рисованием с натуры. Ему очень хотелось нарисовать картину «Распятие», но как найти натурщика? Василий уговорил своего сверстника, деревенского парнишку, стать его моделью. Приятели сколотили большой деревянный крест, поставили его в гостиную, и в течение шести недель «натурщик» добровольно каждый день продевал ноги и руки в кольца, специально приделанные к кресту, привязывался к нему широкими ремнями, а Василий писал его в виде распятого Христа, изменив только черты лица.

Когда картина была готова, Василий предложил её прихожанам соседнего села, но там жили в основном раскольники. Они стали просить юного художника переделать в картине то, что не соответствовало староверческим обычаям. Василий отказался и отдал картину в другое село, где её хорошо приняли.

В деревне Перов написал автопортрет, портреты отца, который в то время стал сильно болеть, и других членов семьи. Портрет Григория Карловича не сохранился. Себя Василий изобразил в виде романтического художника с бледным лицом и вдохновлённо задумчивым взглядом. 

Молодой человек много читает, занимается охотой, к которой пристрастил его отец, наблюдает за бытом крестьян.

Родители, видя большие способности и тягу сына к творчеству, понимали, что ему необходимо развивать свой талант. Они решили отправить его на учение в Москву. В 1852-м году он вместе с матерью едет в Москву, чтобы поступить в Училище живописи и ваяния – единственное учебное заведение в столице, дающее художественное образование.

«… из вас будет художник, у вас есть талант»
Василий взял с собой несколько своих работ, чтобы показать при приёме в училище. В Москве они остановились у доброй знакомой матери, Марьи Любимовны Штрейтер, смотрительницы женского приюта, очень радушной и приятной старушки. Юноше хотелось поскорее поступить учиться. Ему посоветовали показать свои рисунки преподавателю училища Н. А. Ромазанову. Несмотря на праздничный день, Василий отправился к нему. Ромазанов посмотрел работы юного художника, одобрил их и сказал: «Вы можете поступить в училище и, если только Вам никто не поправлял этого, то трудитесь, работайте, - из Вас будет художник, у Вас есть талант». Такое мнение опытного педагога очень обрадовало Василия и его мать. Она, поручив сына заботам Марьи Любимовны, к которой он был определён на жительство, уехала домой.

В первое время юношу опьянили свобода и Москва. Красивый многолюдный город, большое количество соблазнов и развлечений, желание целыми днями гулять по узким старинным улочкам, любоваться на башни Кремля и смотреть на спокойную воду Москвы-реки – поглощали всё время провинциального молодого человека. Но вскоре он присмотрелся, пообвык и понял, что необходимо серьёзно браться за образование. Он начинает усиленно заниматься в Училище живописи и ваяния. 

Училище живописи и ваяния (после присоединения к нему в 1865-м году Московского дворцового архитектурного училища оно стало называться «Училище живописи, ваяния и зодчества») было открыто в 1834-м году и имело демократический характер: в него принимались представители всех сословий. Для поступающих требовалось только показать свои творческие способности и иметь минимальное образование в виде умения писать-читать, знать четыре правила арифметики и катехизис. Выпускники училища фактически имели тот же статус, что и выпускники Петербургской Академии художеств.

В этом учебном заведении, несмотря на ту же ориентированность на классическое искусство и строгое соблюдение правил и норм, что и в Петербургской Академии художеств, ученики были более свободны в проявлении своих творческих способностей; в обучении чувствовалась большая связь с жизнью.  Училище взяло направление на создание национального искусства. Его первый директор И. Г. Сенявин в 1843-м году заявил, что, «переняв через северную столицу сокровища западного художественного образования, Москва может быть назначена к тому, чтобы дать ему свой национальный характер». 

Демократическому характеру училища и его направленности на национальную самобытность искусства способствовали общественно-исторические условия, связанные с поражением России в Крымской войне, политическим и экономическим кризисом правительства Александра II, с подготовкой крестьянской реформы.

Основными преподавателями училища в то время, когда там учился Перов, были М. И. Скотти (по исторической живописи), Н. Мокрицкий (портретная живопись) и Н. А. Ромазанов (скульптура). Каждый из них имел свои чётко определённые взгляды на искусство и методику его преподавания. Значительно позднее в рассказе «Наши учителя» Перов дал им очень яркие характеристики.

Мокрицкий увлекательно рассказывал о художниках прошлого и их картинах. Себя он считал выдающимся живописцем, хотя на самом деле был из среды посредственных. Мокрицкий убеждал учеников, что «натура – дура» и для приобретения мастерства необходимо, прежде всего, овладеть умением хорошо копировать. В качестве образцов для копирования он очень настойчиво предлагал «свои плохие произведения, чуть не насильно всовывая их в руки оторопелых учеников».

«…Смотрите почаще на антики: в них всегда выдержано спокойствие, гармония, общие линии, оттого они важны и величественны», - поучал он студентов, как когда-то и Мокрицкого его учитель, известный художник К. Брюллов. Но если во времена Брюллова классицистическое искусство, основанное на подражании античности, соответствовало запросам эпохи, то к середине XIX века в России классицизм давно уже потерял своё прогрессивное значение. Приближалось время торжества реализма как нового, востребованного обществом направления искусства.

Скотти был в конфронтации с Мокрицким и на его сентенцию: «Натура – дура» заявлял: «Надо изучать натуру! Это – лучший учитель». Хотя сам всю свою жизнь проработал без всякого изучения натуры.

Ромазанов держался в стороне и не вмешивался в их споры.

Вскоре Скотти уехал в Италию, и в училище пришёл новый преподаватель, известный портретист того времени Зарянко. Зарянко учил как можно точнее подражать натуре. Мысли о свободном творчестве и вдохновении он отвергал, утверждая, что рисование должно основываться только на строгом математическом расчёте. На своих уроках Зарянко заставлял учеников рисовать чуть ли не с линейкой в руках.

«Одному нравится Венера, другому - Аксинья; один всеми силами старается доказать, что подражать нужно Рафаэлю и Тициану, другой же полагает все спасение в изображении каждой поры на коже, каждой случайной складки в костюме натурщика», - писал Перов о своих учителях.

Естественно, что такие противоположные взгляды учителей на методы преподавания и основы живописного мастерства вносили в умы учеников хаос и разброд. Многие из них не могли самостоятельно разобраться в вопросах о целях и назначении искусства и занять чётко определённую позицию, сохранить свою индивидуальность. «Но не таков был Перов. Несмотря на полную возможность погибнуть вместе с прочими своими сотоварищами, он, благодаря своим личным качествам, вышел невредимым из этого училищного хаоса смутных понятий и сталкивающихся друг с другом прямо противоположных интересов преподавателей», - пишет в своём биографическом очерке о нём Л. К. Дитерихс.

Был ещё генерал Сафонов. Находясь по старости лет в отставке, он три раза в год приезжал в училище и, чтобы материально поддержать учеников, покупал у них картины. Причём его нисколько не останавливало то, что порой это были очень беспомощные первые художественные опыты. Для него главное – помочь. Хороший психолог и знаток людей, генерал понимал, что нельзя унижать молодые таланты милостыней, необходимо сохранять в них чувство собственного достоинства и желание зарабатывать своим трудом. 

О своих учителях, занятиях, успехах и неудачах Василий сообщал домой. Между ним и отцом шла оживлённая переписка. Григорий Карлович подбадривал сына, находящегося далеко от близких, давал советы, как жить и трудиться. К этому времени он был давно тяжело болен. Вскоре Григорий Карлович, имеющий на руках большую семью, не смог больше помогать Василию. В 1855-м году Перов остался без средств к существованию. Добрая Марья Любимовна помогала ему как могла. Она не только не брала у него плату за жильё, пряча под кровать, когда в приют приходило начальство, но и делила с ним свою скудную пищу. Но вот заболела и она. Чувствуя приближение смерти, Марья Любимовна, благороднейшая душа, беспокоилась, что станет с Василием, которого она очень полюбила как сына.

Перов был на грани отчаяния. Он понимал, что не может, пока учится, содержать себя сам; на родителей теперь рассчитывать было нельзя. Молодой человек, несмотря на то, что чувствовал своё призвание и талант, решает оставить училище и уехать в провинцию учителем рисования, что положило бы конец его развитию как художника и закрыло бы перед ним творческое будущее. Понимая это, он порой приходил в состояние апатии - даже кисти и краски не приносили радости. 

Когда казалось, что выхода нет, к нему на помощь пришёл счастливый случай. Нет, правильнее сказать, не случай, а человеческая доброта в лице Егора Яковлевича Васильева, учителя рисования в «гипсовых классах». Гипсовым назывался класс, где ученики рисовали с «гипсов» - слепков с античных скульптур.

В письме к одному из приятелей Василий Григорьевич подробно и очень художественно рассказывает об этом:

«В один особенно прекрасный день я отправился, по обыкновению, в класс; на душе было сумрачно и гадко, - я беспрестанно ожидал, что передо мной затворят двери училища за невнесение платы. Робко поднявшись по лестнице, я вошел в швейцарскую, и, между тем как снимал галоши и вешал картуз, старик-швейцар наш, подойдя, объявил мне, что Егор Яковлевич меня спрашивал и приказал послать к себе. У меня так и опустились руки; ну, думаю, значит - конец; вероятно, запретят посещать классы...

До сих пор я знал его очень мало, знал только, что он искательно со всеми раскланивается, всем жмет руку и очень любит разговаривать с учениками, поправляя их рисунки. На вид Е. Я. маленький, кругленький, с порядочной лысиной, коротко остриженными серыми волосами на голове и такими же бакенбардами кругом всего лица; добрые чёрные глаза боязливо посматривают во все стороны, красивые и резко очерченные губы всем приветливо улыбаются. Сюртук он постоянно застёгивает на все пуговицы, точно военный; широкий галстук хомутом опутывает его шею, а под ним вокруг шеи виднеется белый воротничок всегда чистой, хотя довольно толстой рубашки; широкие чёрные штаны и неуклюжие выростковые сапоги дополняют костюм его. Одни считают его очень добрым, другие называют подхалимой. Вот всё, что знал я о Е. Я. и каким его видывал…

Через полчаса я позвонил у двери в его квартиру, но мне долго не отпирали; я понял, что позвонил уж слишком осторожно и сильнее дернул ручку звонка. В квартире хрипло залаяла собака, потом послышались шаги, и, наконец, ключ завертелся в замке; дверь отворила мне горничная уже не первой молодости, маленькая, курносоватая и довольно нерасторопная. 

   - Дома Егор Яковлевич? - спросил я. 

   - Дома; идите вон туда, - отвечала она неласково и показала рукой лестницу направо…

… он повел следующую речь: 

   - Я Вас вот зачем пригласил-с: Вы извините, пожалуйста, Вы, как я вижу, человек не богатый-с. 

   И он глядел на меня, как будто просил прощения за такое обидное открытие. Ну, - подумал я, - кончай скорее, - и во мне шевельнулось недоброе чувство. 

   - Я это заметил-с, - продолжал, запинаясь, Е. Я., - и потому хочу предложить Вам... - он опять взглянул на меня как-то просительно, - не хотите ли Вы у меня жить-с? 

   Я выпустил изо рта чубук и вытаращил на него глаза. 

   - У меня квартира казённая, и Вы мне никакого убытка не принесёте; напротив-с, доставите большое удовольствие своим товариществом... я теперь один-с; вот у меня маменька.., - и он на минуту задумался и опустил глаза, - вот с ней Вам трудно будет поладить... ну да Вы уж как-нибудь поладьте-с... так вот-с, у меня уж и жили два ученика, да один уехал на место-с, а другой получил звание художника и работает здесь, в Москве, и я теперь один, а привык, чтобы кто-нибудь у меня жил-с, а Вас-то я приглашаю потому, что видел Ваши эскизы; мне кажется, у Вас хорошие способности и, Бог даст, со временем из Вас выйдет хороший художник-с, а вот из тех-то двоих, по совести сказать, ничего не вышло-с, - что делать? не всякому Бог дает дарование.., - и Е. Я. вздохнул в раздумье, - так как же-с, что Вы на это скажете? - спросил он и, не дождавшись ответа, продолжал: - Едим мы неважно-с, а сыты будем, спать Вы будете вот здесь, - и он показал на дверь в коридор из комнаты, в которой мы находились. - Так вот-с: что Вы скажете? Подумайте хорошенько! 

   Я сидел, как остолбенелый, смутно понимая, что говорил мне Е. Я. Напор мыслей и чувства до такой степени ошеломил меня, что я, кажется, во всё время не моргнул ни разу: глядел и ничего не видел; сердце сильно билось, и во всём чувствовалась какая-то нервная дрожь. Что я мог сказать ему? Я вполне сознавал безграничную доброту этого великодушного человека, понимал его горячее участие к моему безотрадному положению, глубоко чувствовал всю великость его благодеяния и не мог принудить себя сказать хоть бы слово благодарности, - язык оказался несостоятельным, я задыхался и молчал. Е. Я., казалось, догадался о моем душевном состоянии; он суетливо встал, зажёг спичку и предложил закурить давно погасшую мою трубку. 

   - Егор Яковлевич! - наконец проговорил я и хотел броситься к его ногам, целовать руки, но он поспешно скользнул в другую комнату. 

   - Извините-с, я сейчас, - говорил он, кланяясь с порога, - я вот только девушку кликну-с. 

   Оставшись один, насилу смог я хоть несколько овладеть собой. 

   - Вот-с моя девушка; они Вам будут и белье стирать, я уж говорил им-с. 

   - Егор Яковлевич, я не знаю, как мне благодарить и Вас, и Бога…

   Как я сошел вниз, как я надел в швейцарской галоши и фуражку, как очутился на улице, - право не помню: словно ветром несло меня вдоль Мещанской, где я жил; я никого не видел, ничего не замечал, - будто ничего и не существовало кругом меня, и только войдя уже в комнату, где в кресле, у окна, сидела Марья Любимовна, опомнился и пришел в себя. 

   - Что с Вами? - спросила она, взглянув мне в лицо с недоумением. Я бессвязно и бестолково начал рассказывать, что случилось со мной в это утро, и когда кончил, глаза её наполнились слезами. 

   - Неужели моя грешная молитва дошла до Тебя, Царица Небесная! - шептала она, набожно крестясь и умильно смотря на висевший перед нею образ. - Ну, мой друг, большей радости и утешения ты не мог принести мне, - прибавила она, задыхаясь, и вдруг закашлялась. Долгий припадок мучительного кашля так утомил её, что она всем телом откинулась на спинку кресла и в изнеможении закрыла глаза; впалая грудь её высоко поднималась, она тяжко дышала и судорожно перебирала исхудалыми пальцами, которые дрожали на её коленях, как высохшие листья. 

   Через несколько дней её не стало, и я переехал к Е. Я.». 

«Будущность Перова была спасена, и на страницах летописей русской живописи появилось его блестящее имя», - несколько пафосно пишет по этому случаю Л. К. Дитерихс. 

В своём автобиографическом очерке «На натуре. Фани под № 30», написанном Перовым в последние годы жизни, художник рассказывает один эпизод из жизни Егора Яковлевича, который ещё раз подтверждает благородство его души. Е. Я. Васильев преподавал ещё и в архитектурном училище. Вместе с ним там служил пожилой учитель Ястребов, которому до пенсии оставалось лет восемь. С ним случилось несчастье: он почти полностью ослеп и не мог дальше содержать свою большую семью. Тогда Егор Яковлевич попросил у директора училища разрешения давать за Ястребова уроки с тем, чтобы он по-прежнему получал за них жалование. С тех пор в течение восьми лет три раза в неделю пешком при любой погоде пожилой и не очень здоровый Васильев специально ходил в училище, чтобы дополнительно к своим урокам бесплатно давать уроки за своего товарища. После ухода Ястребова на пенсию его уроки были предложены Егору Яковлевичу, но он, хоть и получал очень небольшое жалование, отказался от них в пользу другого учителя, обременённого большой семьёй. Себя неженатый Васильев называл женихом Божьей Матери на том основании, что старые девы именуются Христовыми невестами. 

С переездом к Егору Яковлевичу молодой человек очень ободрился. Он с энтузиазмом продолжает учение. Е. Я. Васильев был очень добрым человеком и понимал, что надо поддерживать талант. Сам он осознавал, что хотя когда-то, в годы учёбы, даже получил малую золотую медаль, не является выдающимся художником, но это не озлобило его и не сделало завистливым. Наоборот, Егор Яковлевич всегда помогал способным, но бедным ученикам выжить, выстоять, получить образование. В его квартире постоянно жили 1 – 2 ученика. Егор Яковлевич совершенно бесплатно не только давал им кров, но и питание. Обеспечить их полностью он не мог, поэтому юноши одевались очень скромно, а иногда и бедно. У Перова не было тёплой зимней одежды, из-за этого зимой он подчас не мог ходить на занятия. Спустя какое-то время Васильев пригласил к себе жить ещё одного ученика, будущего известного художника И. М. Прянишникова, у которого имелась шуба. Порой Прянишников и Перов надевали её по очереди.

И. М. Прянишников и другой ученик училища, в будущем замечательный пейзажист И. И. Шишкин, стали друзьями Перова на долгие годы. 

Помог Василию и член Московского Художественного Общества Н. И. Иохемсин: он «записал его на своё имя, чем избавил его от платы за обучение».

Григорий Карлович вскоре скончался, семья нуждалась, но Перов теперь верил в свои силы и не бросал занятия живописью. «Иногда, - рассказывал значительно позже В. В. Безсонов, товарищ Василия Григорьевича по училищу,  - далеко за полночь он просиживал с карандашом в руке, воспроизводя в рисунке всякую мысль, даже случайно запавшую в голову, и таким упражнением выработал в руке своей верную союзницу для головы. Композиция сделалась любимым его занятием, и множество прекрасных эскизов были результатом непрерывного энергического труда... Все это не могло не обратить серьёзного внимания профессоров на даровитого ученика».
В училище вокруг Перова сформировался кружок молодых художников-единомышленников во взглядах на цели живописного искусства. В него вошли Е. А. Ознобишин, К. Е. Маковский и др. Они считали, что главная задача искусства – это правдивое и точное изображение обыкновенной жизни, то, что принято называть реализмом. Члены кружка увлекались пейзажами и бытовыми картинами. Они высоко ценили литературу. Кумиром многих, в том числе и Василия Григорьевича, был Н. В. Гоголь. Принципы «натуральной школы» Гоголя были близки им. Позже критик и искусствовед, современник Перова, В. В. Стасов, писал о нём: «У него натура была одной породы с Гоголем, у него тоже были две главные ноты: юмор и трагедия. Он столько же мало был способен, как Гоголь, рисовать условную смазливость людей и жизни, спокойно прославлять красоту и благополучие. У него и люди, и сцены, и лица, и тела были живые копии с того, что в самом деле есть на свете». 

В 1856-м году к Перову приходит первый успех. Училище отправило в Академию на конкурс портрет, на котором Василий Григорьевич изобразил своего младшего брата Николая, и академия вручила Перову за него малую серебряною медаль.

В 1858-м году Василий Григорьевич получает большую серебряную медаль за картину «Приезд станового на следствие»; в 1860-м – малую золотую медаль за картины «Сцена на могиле» и «Сын дьячка, произведённый в первый чин».

Тяготил ли Василия Григорьевича факт его незаконнорождённости? Отразился ли он на его характере, судьбе, творчестве?

Если судить по тому, что мы знаем о нём, - нет. Все биографы отмечают его впечатлительную и нервную натуру, но это могло быть и не связано с особыми социальными обстоятельствами его рождения. Отец Василия признал, он женился на его матери, мальчик рос, как сейчас говорят, в полной семье, окружённый любовью и вниманием обоих родителей, у него были родные братья. Григорий Карлович принимал большое участие в его воспитании, пока мог, обеспечивал материально. Василий очень любил его. 

Случаи появления и признания внебрачных детей не были исключительным явлением  в русском обществе на протяжении всей его истории. Мы знаем, что многие высокие лица государства, вплоть до царских фамилий, имели детей, рождённых вне брака, которых публично признавали, либо не признавали, но давали им определённый статус и содержание. 

Вспомним Тютчева и его позднюю любовь, от которой тоже родились дети…

Брак, как известно, в то время было очень трудно расторгнуть, чтобы официально «зарегистрировать» новую семью, которая давно уже имелась «де факто». Могла быть и масса других причин появления на свет желанных, любимых, но рождённых вне брака детей, о которых отец заботился и не желал, чтобы они были в чём-нибудь ущербными: разное социальное положение мужчины и женщины, национальность, принадлежность к разным религиозным конфессиям, категорический запрет родителей, да мало ли ещё?! Причём явление незаконнорождённости наблюдалось во всех сословиях и классах России, начиная с аристократии и заканчивая крестьянством.

Потому вряд ли Василию Григорьевичу жизнь давала почувствовать некую «неофициальность» его рождения. Тем более что в истории русского искусства творцы внебрачного происхождения были далеко не редкостью. Например, В. Жуковский и А. Фет – в литературе, О. Кипренский и Ф. Васильев – в живописи.

«Прямой наследник и продолжатель Федотова»
Критик и искусствовед В. В. Стасов называл Перова «прямым наследником и продолжателем Федотова»: «… молодой художник поднимал выпавшую из рук Федотова кисть на том самом месте, где он её уронил, и продолжал начатое им дело…».

Картина 24-хлетнего Перова «Приезд станового на следствие» (1858) сразу обратила на себя внимание общества. Стасов писал о ней так: «Парень, приведённый в избу к становому на суд, ещё немного отзывался «общим местом»,  сентиментальностью. Но всё вокруг него дышало правдой и характерностью. Хорош уж был в картине и волостной староста, робкий, но хитрый пьянчужка; хорош был писарь, сидящий у стола, с зубной болью, подобострастный перед становым, молодой, но уже пройдоха, судя по глазам; но выше всех являлся сам становой, старый выжига из военных, грубый, бездушный, возросший среди водки и побоев, безжалостный давитель и взяточник, смотрящий на крестьян, как на скот. Его поза, начальнический вид и жесты, его толстые брови верёвками, его неуклюжая медвежья фигура – какой это был глубокий и ужасный, по правде, тип из современной русской истории».

Картина «Сын дьячка, произведённый в первый чин» (иначе «Сын дьячка, произведённый в коллежские регистраторы») продолжает тему картины «Приезд станового…» своей ярко выраженной сатирой. Такие картины современники Перова называли «живописной карикатурой» или «живописным анекдотом». Тонкая наблюдательность, внимание к «говорящим» деталям, остроумие сатирика, умение ярко изображать «тёмные» стороны жизни стали причинами успеха этих картин.  

Произведения молодого художника вызвали большой интерес посетителей выставки, на которой они были представлены, особенно картина «Сын дьячка, произведённый в первый чин». Л. К. Дитерихс писал о её персонажах: «Это сознание своего исключительного положения, эта жажда поскорей узнать на деле, что значит коллежский регистратор и Станислав третьей степени, просто-таки написаны на их лицах… Сколько самого бессмысленного, животного восторга в глазах чадолюбивых родителей! Сколько тупой чванливости на лице у виновника этих восторгов! Узкий лоб, крупные губы и развитые челюсти - всё это такие признаки, при которых люди, их имеющие, никак не могут называться симпатичными и внушать доверие; эти люди, чуть только почувствуют почву под ногами и некоторую безнаказанность, становятся деспотами, и притом самыми тупыми, бессмысленными деспотами не по характеру и наклонностям, а прямо из желания быть ими. Во всей фигуре, в позе, осанке вы чувствуете, что это - будущий гроза подчиненных и искатель у начальства. И рядом с этой олимпийской фигурой - маленький, тщедушный портной с мотком ниток и с мелом в руке. Выражение его лица - смесь почтительности и иронии. «Как ты ни топорщься и ни раздувайся, а ты не больше, как коллежский регистратор - китайский император», - думает он».

После появления на выставке этих картин в печати появилось много хвалебных статей в адрес Перова. Его сравнивали с А. Н. Островским в литературе и с Федотовым в живописи. Журнал «Искусство» очень верно подметил, что «…сила Перова – в его знании почвы, в его народности…».

Уже с этого, раннего периода своего творчества художник любил сопровождать свои картины подписями, раскрывающими их главный смысл. Для «Сцены на могиле» Перов взял слова из русской народной песни: «Мать плачет, как река льётся; сестра плачет, как ручей течёт; жена плачет, как роса падёт, - взойдёт солнышко, росу высушит». В этой картине он поставил своей целью показать разные степени горя о смерти главы семьи: безутешные слёзы матери, искренние переживания сестры и почти равнодушие жены. Разная степень «чувствования» персонажей картины подчёркивается их позами и одеждой. Мать, одетая в чёрное, лежит на могиле сына, она ничего не видит и не слышит: горе охватило её целиком; сестра в тёмном платье сидит тут же в скорбной, поникшей позе, подперев голову; молодуха в белой открытой кофте и светло-красном сарафане, хоть и имеет приличествующую случаю печаль на лице, но, кормя грудью ребёнка, глазом косит в сторону, видимо, там идёт кто-то интересный для неё. 

К сожалению, материальное положение Василия Григорьевича оставалось тяжёлым. Об этом свидетельствует прошение, поданное Перовым в Совет Московского художественного Общества в 1861-м году: «Занимаясь в Училище в течение шести лет, — пишет он, — я никогда не обращался к гг. членам с просьбой об материальном вспомоществовании, не пользовался ни пособиями, ни наградами и даже казенными натурщиками, несмотря на то, что во всё вышеозначенное время принуждён был усиленной работой приобретать средства для произведения картин, за которые и получал академические награды. Один только раз для отправления картины моей в Академию, от которой теперь получил поощрение и приглашение пользоваться предлагаемыми мне средствами для дальнейших занятий моих, я был вынужден обратиться за помощью к кассе Училища, где и занял 40 p. cep. Выплатить мой долг в настоящее время я не могу, потому что устройством моих дел и средствами к переезду в Петербург я обязан только вниманию и помощи Кузьмы Терентьевича Солдатенкова, без взноса же оных денег, бумаг моих получить не могу. Вследствие этого я и решился обратиться к Совету Училища с покорнейшей просьбой о позволении мне заработать взятые мною деньги, тем более что мне было бы весьма приятно оставить о себе память в Училище, которому я обязан своим первоначальным развитием, и потому предлагаю Совету Училища копии с тех картин Эрмитажа, которые мне больше нравятся и которые надеюсь скопировать добросовестно: первая — «Явление Христа Магдалине», картина Иванова, которую предлагаю Совету Училища за 500 рублей сер.; вторая — «Этюд из жизни Давида», картина Ван дер Верфа, — за 300 руб. cep. Ежели же Совет не пожелает иметь копии моей работы, то прошу, по крайней мере, отсрочить срок платежа до окончания программы, которую я буду исполнять на первую золотую медаль». 

В ответ на это Совет постановил: «Числящийся за Перовым долг, 40 руб. cep., сложить с него».

Из этого прошения мы узнаём, что у Перова нашёлся доброжелатель, некий Кузьма Терентьевич Солдатенков, что Василий Григорьевич с его помощью собирается переезжать в Петербург и готовит новые вещи для конкурса на большую золотую медаль Академии художеств. 

Первоначально он представил в Совет Академии эскиз картины «Сельский крестный ход на Пасхе», но Совет отверг эту картину в виду «непристойности изображения особ духовного звания». Тогда Перов написал эскиз к картине «Проповедь в селе» на текст Библии «Несть бо власть, аще не от Бога». Академический Совет эскиз утвердил, и в этом же, 1861-м году, Василий Григорьевич получил за эту картину большую золотую медаль. «Проповедь в селе», - пишет В. Стасов, - одно из великолепнейших и глубочайших изображений Перова. Сельский батюшка усердно проповедует с амвона на тему «Всякая власть от Бога»; между тем сидящий на самом переди, в кресле, старичок помещик, дурачок и тряпица, сладко заснул, жена его любезничает с провинциальным франтом…».

Академики, присудив Перову большую золотую медаль, сначала благодушно отнеслись к сюжету этой картины, не понимая её социальный сатирический смысл. Три фигуры «хозяев жизни»: помещика, дремлющего под монотонную речь священника, его молоденькой жены, с удовольствием прислушивающейся к соблазнительному шепотку молодого дворянина; их совершенно не интересует смысл слов проповедника, - контрастируют с образами простолюдинов. Это глуховатая старуха-крестьянка, которая ради похода в церковь принарядилась в белый платок. Ей хочется послушать священника, и она придвигается вперёд, но слуга помещика жестом руки античной статуи категорически останавливает её. Выразительна фигура старика-нищего, красные глаза и нос которого выдают в нём любителя выпить. Но взгляд его, элегически погружённого в собственные думы, вызывает к нему симпатию. Крестьянин-вдовец, ещё не отошедший от недавней смерти жены, печально склонил голову, нервно почёсывая свои редкие волосы. О его детях, стоящих прямо перед священником, писатель Д. В. Григорович отзывался так: «Много видел я в живописи передачи душевных проявлений, но таких лиц, как этих двух детей, я еще не встречал. Здесь как бы исчезают и краски, и кисть, и искусство... Все это как бы истекает из одного глубокого, задушевного чувства. Так писать мог человек, который сам глубоко чувствовал».

После получения большой золотой медали Перов возвращается к мысли написать картину «Сельский крестный ход на Пасхе» и заканчивает её в этом же 1861-м году. «У Перова было под Москвой любимое место, где он наблюдал жизнь и нравы,— это село Большие Мытищи, расположенное по дороге к Сергиевской лавре. Тут он написал картину «Сельский крестный ход на Пасхе», с пьяным попом и пьяными хоругвеносцами», -вспоминал Н. А. Мудрогель в книге «Пятьдесят восемь лет в Третьяковской галерее».
Эта картина вызвала большой резонанс у зрителей. Поражал контраст между высоким смыслом православного пасхального обряда и безнравственностью поведения совершающих его людей, в том числе и священника. Образ его является одной из центральных фигур картины. Священник настолько пьян, что не может без опоры стоять на ногах. Он, находясь в таком, почти животном состоянии, собирается возглавить крестный ход. Под его ногами хрустит пасхальное яйцо – символ чистоты и светлой радости Пасхи. На крыльце кабака, из которого вываливается эта «торжественная» процессия, валяется пьяный дьячок. Он ещё не достиг бесчувственного состояния, но уже не может подняться на ноги.

Пьяные крестьяне мало осознают, что они делают. Нищий в лаптях, которого тоже на радостях от святой Пасхи напоили, несёт икону вниз головой; у иконы в руках пьяной женщины нет лика. Стоящая на крыльце кабака служанка обливает водой ещё одного пьяницу, напившегося до бесчувствия, другой такой уже валяется рядом с крыльцом. 

И над всем этим безобразием: над убогостью и нравственной развращённостью людей, мрачностью пейзажа – развевается хоругвь с Всевидящим оком Христа как высшим судиёй. Эта глубокая по образности и мысли картина молодого Перова, так же, как и предыдущие, свидетельствует о том, что у него, в отличие от большинства художников, не было периода становления: он сразу формируется как зрелый мастер, способный на создание замечательных произведений искусства. 

Однако не все воспринимали сатирическую живопись Перова однозначно. Его картина «Крестный ход на Пасхе» вызвала горячую полемику, отразившуюся в прессе того времени. В. Стасов считал, что сила этой картины в правдивости и искренности. Он был сторонником обращения искусства к сюжетам самой жизни, не приукрашивая их, какими неприглядными они бы ни были, и хвалил Перова «за верно подмеченные и переданные типы». Известный художник Микешин выступил в роли оппонента Стасова. Он писал, что подобные сюжеты унижают высокое искусство; неприглядные стороны жизни не должны быть предметом творчества. 

Картина была представлена на выставку Общества поощрения художеств, но вызвала резкий протест официальной критики и церкви. Её запретили к показу, копированию и воспроизведению в печати как «безнравственную». Тогда «Сельский крестный ход на Пасхе» приобрёл известный коллекционер П. Третьяков. Он выставил полотно в своей галерее. «По Москве пошел слух, что Третьяков показывает богохульную картину. Среди духовенства и чиновников началось возмущение. В конце концов, Третьякову было предписано снять картину с экспозиции. Тогда Третьяков поместил картину в своих жилых комнатах. За эту картину Перов был привлечен к ответственности. Но он доказал, что изобразил только правду жизни: пьяный поп действительно устраивал такие «крестные ходы» в Мытищах. Власти принуждены были оставить художника в покое», - вспоминал Н. А. Мудрогель в книге «Пятьдесят восемь лет в Третьяковской галерее». Художник В. Худяков писал П. Третьякову: «А другие слухи носятся, что будто бы Вам от св. Синода скоро сделают запрос; на каком основании Вы покупаете такие безнравственные картины и выставляете публично?.. И Перову вместо Италии как бы не попасть в Соловки».
В селе Большие Мытищи Василий Григорьевич работал и над своей картиной «Чаепитие в Мытищах» (1862 г.). Картина построена на сатирическом контрасте образа раздобревшего, довольного жизнью иеромонаха, с наслаждением пьющего чай из самовара, и нищего солдата-инвалида, потерявшего зрение и ногу на войне. Рядом с ним мальчик-поводырь в дырявой рубашке. Напрасно протягивают они руки за милостыней. Сытый священник даже не замечает, а, может, и не хочет замечать их. Зато служанка резко отталкивает солдата, на груди которого висит орден героя Крымской войны.

Кисти Перова принадлежит гротескный рисунок карандашом «Смерть монаха» («Делёж наследства в монастыре») – 1868-й год, на котором монахи, лихорадочно торопясь ухватить себе что-нибудь получше, бесцеремонно роются в сундучках и шкафу у кровати ещё не успевшего остыть тела своего сотоварища.

В 1876-м году Василий Григорьевич пишет картину «Монастырская трапеза». На полотне монахи, сидящие за обильным столом и уже вкусившие немалую толику спиртного; их покровительница - цветущая барыня в дорогом красивом платье, которую один из монахов приглашает к столу, а она высокомерно отказывается; её муж-генерал, от старости уже мало что видящий и слышащий. Им противопоставлена босая женщина-нищенка с двумя детьми, протянувшая руку к барыне, прося помощи. Но ни она, ни её муж не обращают на бедную семью никакого внимания, даже маленький ребёнок на руках у нищенки, завёрнутый в какую-то тряпку, не вызывает в них сочувствия… А бутылки с вином всё открываются, и слуга спешит поставить на стол большое блюдо с заливным осетром, украшенным красными ягодами клюквы…

На протяжении своего творчества Василий Григорьевич создавал цикл произведений антиклерикальной направленности. До него все художники, обращающиеся к изображению духовенства, создавали, по выражению В. Стасова, образы «благодушных, елейных пастырей, представителей неба на земле… везде русские попы и монахи представлены были только чистыми, светлыми голубицами, помышляющими только о небесном». Перов показал их такими, «какими всякий их знавал и видел в действительной жизни, особенно в глухих углах России».

Конечно, Россия знала и других священников: умных, мудрых, высоконравственных и действительно заботящихся о нуждах народа, но Перов поставил своей задачей сатиру и выполнил её блестяще.

В 1866-м году Перов пишет картину «Приезд гувернантки в купеческий дом». Гувернантка, почтительно склонившаяся перед самодуром-купцом, робко держит в руках рекомендательное письмо. Сонный купец, которого, видимо, только что разбудили, прервав его «святой» послеобеденный сон, тупо и недовольно смотрит на девушку. Он даже не удосужился одеться, а только накинул поверх нижнего белья домашний бархатный халат и небрежно поддерживает его полу рукой. Пояс он не надел, думая после «приёма» гувернантки продолжить свой отдых. Его сын, молодой холёный купчик из породы недорослей, оглядывает гувернантку откровенно заинтересованным, если не сказать, нахальным взглядом. Всюду тупые или ухмыляющиеся лица домочадцев. Что сулит девушке такой приём? Зритель почти не видит её лица, но за опущенной головой, робкой позой, по скромному багажу и тёмному платью угадывает и её одиночество, и беззащитность, и обречённость зарабатывать себе на хлеб ценой унижения собственного достоинства. В. В. Стасов так определил суть этой картины: «Не трагедия покуда, но настоящий пролог к трагедии».
На стене висит портрет предка, такого же самодовольного, чванного купца. Сколько поколений должно ещё смениться, чтобы в этом сонном «болоте» появились достойные люди, уважающие человека не за его кошелёк, а за высокие нравственные качества?! 

Н. А. Мудрогель в своих мемуарах пишет, что П. Третьяков очень часто покупал у Перова картины. «Но однажды, по какому-то случаю Третьяков не успел купить у Перова его большую картину «Приезд гувернантки в купеческий дом». 
Кажется, Третьяков уезжал за границу, а Перову понадобились деньги. И картина прошла мимо Третьякова. Когда он узнал, что картины уже нет у художника, он рассердился очень сильно, был просто вне себя. Он не хотел ни видеть Перова, ни писать ему. А сам тайно от художника наводил справки, кто же купил картину и нельзя ли её перекупить. На его несчастье, картина была куплена богатой женщиной, которая не хотела за неё никаких денег. Третьяков, кроме денег, предлагал ей другую картину, но безуспешно! Гнев Третьякова против Перова усилился. Одно время всем, кто близко к нему жил, было тяжко: таким сердитым казался Павел Михайлович.
- Лучшая картина ушла! - жаловался он…
Картина же «Приезд гувернантки в купеческий дом» была куплена в галерею только через несколько лет — Третьяков дал за неё другую картину и очень крупную сумму денег.
Конфликт между Перовым и Третьяковым длился довольно долго, но, в конце концов, они помирились».
Осенью 1862-го года Василий Григорьевич женится на Елене Эдмондовне Шейс. С её портрета, нарисованного Перовым ещё до женитьбы, в 1860-м году, на нас смотрит милая девушка в скромном светлом платье; у неё серьёзные карие глаза, чёрные волосы, густые тёмные брови и по-детски припухлый рот. 

В этом же, 1862-м году, Перов вместе с женой уезжает за границу.

Пенсионер Академии Художеств

Большая золотая медаль, полученная Перовым, давала возможность, благодаря денежному пособию от Академии, провести за границей три года, изучая европейское искусство и совершенствуясь в своём мастерстве. 

Сначала Перовы побывали в Германии. Там они познакомились с музеями Берлина и Дрездена, а потом отправились в Париж.

Поездка осуществила мечту Василия Григорьевича о знакомстве с музейными подлинниками прекрасных европейских мастеров прошлого. Он интересуется и современной живописью немецких и французских художников. Перов пишет конференц-секретарю Академии Ф. Ф. Львову: «Я нанял в Париже мастерскую, работать же начну только с 15 апреля, потому что ранее не освободится ни одной мастерской. Не знаю, удастся ли мне до здешней выставки съездить в Лондон, потому что там тоже будет выставка, и мне бы очень хотелось побывать там. Вчера мы с И. И. Соколовым были на вновь открывшейся постоянной выставке; там много картин, но мало хорошего, кроме двух или трёх, и то не знаменитых. В отношении художественном Париж представляет много интересного: сцены на каждом шагу и занимательны по разнообразию; я сделал несколько эскизов, но на котором остановлюсь - не знаю и потому не могу Вам написать, какой сюжет буду исполнять».

Находясь за границей, Перов старается присмотреться к жизни европейских городов, подметить те её стороны, которые отражают особенности национального характера и быта их обитателей. Его привлекает яркость и праздничность парижских уличных праздников, и он стремится изобразить их красочность, открытость и непосредственность поведения горожан, их детскую радость и увлечённость феерией веселья в картинах «Праздник в окрестностях Парижа», «Внутренность балагана на парижском гулянье, во время представления». Ему хочется показать необычную для русского человека особенность парижских улиц: вынесение на неё домашней жизни горожан («Уличная сцена в Париже», или «Продавец песенников»). Однако Перов рисует лишь эскизы к картинам. 

Эти произведения, по его замыслу, должны представлять собой большие сцены с множеством образов и разнообразных эпизодов. Но завершить их художник не может. В одном из своих отчётов Совету Академии художеств он так объяснял, почему не в состоянии закончить картину «Продавец песенников»: «Не зная ни народа, ни его образа жизни, ни характера, не зная типов народных, что составляет основу жанра, я не мог бы обработать даже одной фигуры в картине и потому оставил предпринятую работу». Тем не менее, и в сделанных эскизах он сумел проявить свой талант наблюдателя и мастера жанровой сцены.

Больше всего Перова интересует в Париже повседневный быт простого человека, который должен добывать себе пропитание каждодневным трудом: уличные музыканты, развлекая прохожих; тряпичники, собирая на продажу таким же беднякам выброшенные богатеями вещи; нищие, прося подаяние. Он рисует их в своих картинах парижского цикла: «Продавец статуэток», «Савояр», «Шарманщик», «Нищие на бульваре», «Музыканты и зеваки», «Тряпичники» и др. Художник стремится проникнуть в их внутренний мир, показать их индивидуальность и вместе с тем социально-типические черты.

Европейские художники XVIII  и начала XIX века не раз обращались к изображению уличной жизни большого города. Но на их картинах образы простого люда: и взрослых, и детей – были чаще всего облагорожены и несколько театральны. Интересно сравнить две картины: «Савояр», написанную известным французским живописцем  XVIII века Ватто, и одноимённую картину Перова. Савояр – это житель юго-восточной части Франции Савойи. Савояры – мальчики-подростки часто появлялись на парижских улицах с шарманкой или дудочкой и прирученным сурком или обезьянкой. Сурок свистел в тон музыке, а обезьянка танцевала. Всем с детства известна песенка Бетховена на слова Гёте: 

Из края в край вперёд иду,
Сурок всегда со мною,
Под вечер кров себе найду,
И мой сурок со мною…

Савояр Ватто – это крепкий и рослый подросток с весёлым, покрытым здоровым румянцем лицом. Одетый вполне прилично в тёплое пальто и целые башмаки, он с удовольствием позирует художнику, подняв вверх свою дудочку и легко удерживая заплечным ремнём тяжёлую шарманку с улёгшимся на ней и тоже вполне довольным своей жизнью сурком. О таких образах В. Стасов с иронией писал: «прибранные и подсахарённые».

Савояр Перова – бледный, худенький мальчик с непропорционально большой от постоянного недоедания головой. Он очень устал и в изнеможении задремал прямо на каменном парапете. Его обезьянка, тощая, с грязной, свалявшейся шёрсткой, доверчиво прильнувшая к мальчику, вызывает такое же сострадание, как и её хозяин.

Конечно, надо иметь в виду, что картина Ватто написана почти на полтора столетия раньше, чем «Савояр» Перова. Тем не менее, взгляд Ватто, придворного художника французского короля – это взгляд снаружи, сверху на забавного уличного музыканта. Взгляд Перова – это взгляд изнутри, одного из тех, кто рядом и видит в савояре не занятную экзотическую фигуру, а бедного, одинокого ребёнка, чья судьба вызывает жалость.
Однако вскоре художник приходит к мысли, что европейская жизнь для него, выросшего в русской среде, во многом трудна для изображения: он не может достигнуть той глубины показа характеров и ситуаций, проникнуть в ту суть жизненных коллизий, каких он хотел добиться в своём творчестве. Ему были более понятны и близки люди его родины. Поэтому, живя за границей, он очень много начинает картин местной тематики, но очень мало заканчивает: Перов считал их неудачными. Художник очень строго относился к своему творчеству. Искусствоведы же неоднозначны в оценке его картин, созданных за границей. Одни соглашаются с ним и считают их слабыми в художественном отношении: «…его постигает полная неудача»; он «…вскоре убедился, что воспроизведение незнакомых, чужеземных нравов не даётся ему столь же успешно, как изображение родного, русского быта…»; «…все эти работы написаны как будто совсем иной кистью: всем им далеко даже до первых опытов художника, исполненных на разные темы…». 

Другие критики видят в парижских работах Перова успех художника. «В картинах, написанных во Франции, ярко воплотился демократизм художника, его внимание к жизни прежде всего «отверженных», беднейших классов французского общества. В одной из лучших работ этого времени «Парижские тряпичники» (1863— 1864) Перов как бы монументализировал одного из почитаемых им людей «с заскорузлыми руками, но великой душой» (слова художника). В трактовке этого образа он перекликается с творчеством французских писателей и поэтов «поколения 1848 года» (Ф. Пиа, Ш. Бодлер и другие)», - убеждён В. Петров, автор статьи «Василий Григорьевич Перов (Криденер) – русский художник-передвижник». Д. К. Самин, автор статьи о Перове в книге «Сто великих художников» пишет: «Наблюдая народную жизнь в столице Франции, он создает такие яркие работы, как «Продавец песенников», «Уличная сцена в Париже», «Савояр». Эти произведения говорят о росте живописного мастерства художника…».

Один из современных биографов Перова П. В. Обухов в статье «Перов – Тургенев русской живописи» считает, что заграничный период творчества дал художнику очень много в развитии мастерства и таланта: «Большую часть произведений парижского периода составляют графические работы. Они также показывают, насколько расширился во время пенсионерства арсенал художественных приемов Перова. В этом плане особенно интересны его рисунки. В них много той свободы исполнения, того артистизма, которых не было в работах художника в годы, предшествовавшие его заграничной поездке… Характеристика героев стала более углубленной, чем раньше… За время заграничной поездки Перов усвоил и ряд новых для него художественных идей, тем, мотивов. Именно в Париже художник, знакомый прежде только с бытом российской провинции и (что почти то же самое) старой Москвы, открывает для себя жизнь большого города - шумную, контрастную, драматичную. Излюбленными персонажами его работ… стали городские изгои, и, прежде всего, бездомные дети, страдающие от нищеты, голода и холода».  

В июне 1864-го года Перов пишет в Академию: «Осмеливаюсь покорнейше просить Совет о позволении возвратиться мне в октябре месяце 1864 г. в Россию. 
Причины, побуждающие меня просить об этом, я постараюсь здесь представить: живя за границей почти два года и несмотря на всё мое желание, я не мог исполнить ни одной картины, которая бы была удовлетворительна, — незнание характера и нравственной жизни народа делают невозможным довести до конца ни одной из моих работ; я уведомлял Совет Академии о начатых мною работах, которыми я занимаюсь и в настоящее время, и буду иметь честь их представить в Академию в октябре месяце этого года, но не как конченные картины, а как труды для разработки технической стороны искусства; посвятить же себя на изучение страны чужой несколько лет — я нахожу менее полезным, чем, по возможности, изучить и разработать бесчисленное богатство сюжетов как городской, так и сельской жизни нашего отечества. Имею в виду несколько сюжетов из русской жизни, которые я бы исполнил с любовью и сочувствием и, надеюсь, более успешно, чем из жизни народа, мне малознакомого; при этом желание сделать что-нибудь положительное и тем оправдать милостивое внимание ко мне Совета даёт мне смелость надеяться на снисхождение к моей покорнейшей просьбе. Получивши разрешение и деньги, поеду на два месяца по Италии, откуда возвращусь прямо в Россию, где надеюсь написать зимою картину, а лето 1865 г. посвятить на этюды и путешествия».

Перову было разрешено вернуться. Осенью 1864-го года он вместе с женой приезжает в Москву.

Художник народной скорби

Возвращение Перова в Россию вызвало новый подъём его творческой энергии. Он продолжает свой путь в искусстве – путь реализма. Один из первых биографов художника Л. К. Дитерихс называл его «великим борцом за правду в искусстве». Но теперь изменилась форма его реализма: от сатиры он переходит к изображению драматических положений жизни, которые подчас превращаются в трагедию. 

Первая картина, созданная Перовым после возвращения, - «Проводы покойника» (1865 г.) ярко свидетельствовала об этом. Зимний однообразный деревенский пейзаж, одинокая скучная дорога; вдали виднеется редкий лес, впереди – купола сельской церковки с погостом. Туда из маленькой деревеньки везут отпевать покойника его вдова и двое детей. Понурая лошадь, бедный гроб, едва вмещающийся в короткие сани; мальчик, приткнувшийся к нему; девочка, которой явно неудобно сидеть в тесном пространстве саней, но она покорно терпит, крепко держась, как бы обнимая, за крышку гроба. Лицо её замерло в какой-то недетской застылой безнадёжности. Мы не видим лица их матери, со склонённой от горя головой: ей приходится сидеть на гробе собственного мужа спиной к зрителю с вожжами в руках. Но, кажется, на нём выражение такого горя, такого отчаяния, что художник даже не решился показать его зрителям. Д. В. Григорович говорил об этом так: «Перед нами - сани с женщиной и детьми. Видна только спина женщины. Как сделал художник, мы не знаем, - это тайна его высокого таланта; но, глядя на эту одну спину, сердце сжимается, хочется плакать...».

Самое поразительное по силе трагического – нет, не звучания, а что ещё страшнее, чем крики и слёзы, полного безмолвия – это фигуры лошади и женщины. Они воспринимаются как единое целое. Неслучайно художник соединяет их одинаковым понурым положением их голов. Долго ли проживёт несчастная женщина, оставшись без кормильца? Не надорвётся ли она на тяжёлой мужской крестьянской работе? Не промёрзнет ли до чахотки в зимнем лесу, заготавливая дрова, чтобы обогреть своих детей? Не упадёт ли под чьим-нибудь забором, обессилившая от голода, прося для них милостыню? И что тогда станется с её детьми?

Долго ли проживёт несчастная кляча с выпирающими от голода рёбрами, которая и сейчас уже еле передвигает ноги? Эти лошадиные ноги – тоже очень выразительная деталь картины. Художник располагает их так, что зрителю очевидно: почти каждый шаг даётся лошади с большим трудом.

В. В. Стасов назвал картину «Проводы покойника» «маленькой по размеру, но великой по содержанию и по трагическому чувству, в ней присутствовавшему. 
…что тут нарисовано, то всякий день происходит на тысяче концов России, только никакой прежний живописец этого не видал и не останавливался на этом… Художество выступало тут во всём величии своей настоящей роли: оно рисовало жизнь, оно «объясняло» её, оно «произносило свой приговор» над её явлениями». В своём высказывании В. Стасов использует определение Н. Г. Чернышевским задач искусства, которые он сформулировал в своей известной диссертации «Эстетические отношения искусства к действительности». Эти слова стали великим девизом демократических художников 60-х годов XIX века: писателей, художников, композиторов. Этот девиз они стремились осуществлять в своём творчестве.

Картина «Проводы покойника» получила первую премию от Санкт-Петербургского Общества Поощрения Художеств. Критики писали, что картина «Проводы покойника» «сразу же определила бесспорную роль Перова как лидера нового движения, формирующегося идейного реализма. В этой картине закладываются основные принципы передвижничества, открывается новое понимание живописи, её социальная направленность и назначение, ведущие прямо к народу. Появление этой картины было подготовлено собственным предыдущим творчеством Перова и носившимися в воздухе художественными идеями». Они стали называть Перова «отцом русского жанра», «художником народной скорби».

В 1866-м году Василий Григорьевич получает степень академика. В 1867-м году пять картин Перова, в том числе и «Проводы покойника», вместе с картинами других русских художников, были посланы на Парижскую Всемирную выставку. Там они имели успех и у публики, и у критики. В результате этого в январе 1868-го года вице-президент Академии художеств отправил министру Двора рапорт следующего содержания: 

«Академик живописи народных сцен Перов, обнаруживший отличный талант свой еще до отправления его в 1862 г. за границу пенсионером от правительства, возвращен оттуда по особому Высочайшему разрешению, объявленному мне Вашим Сиятельством 29-го июля 1864 г. для изучения русского народного быта, к которому он, по врожденным своим наклонностям, проживая в центре России — Москве, имеет призвание. 
Трудясь постоянно и неутомимо, он произведениями своими доказывает постепенное развитие своего таланта при строгом изучении природы. Из произведений его одно, бывшее на Парижской Всемирной выставке: «Дети, находящиеся в ученье у мастерового, тащат в гору чан с водою в зимний бурный день», заслужило всеобщее внимание иностранцев… Кроме того, и на прошлогодней выставке в Академии было также несколько картин этого художника, по всей справедливости заслуживающего право на особенное поощрение, чтобы дать ему возможность трудиться еще некоторое время без заботы о насущном содержании, особенно в настоящее тяжелое для художников время, когда нет никакого сбыта их произведениям. Во внимание к такой полезной деятельности отечественного таланта Совет Академии признавал справедливым, по случаю истекающего в сем году срока пенсиона, ходатайствовать о продолжении Перову, в виде особой Монаршей милости, пенсионерского содержания еще на два года. О таком определении Совета Академии, утвержденном и Общим Собранием Академии 10-го сентября прошлого года, считаю долгом представить Вашему Сиятельству и покорнейше просить, не изволите ли признать возможным ходатайствовать пред Всемилостивейшем Государем Императором о пожаловании академику Перову, во внимание к его отличным трудам и таланту, содержания еще на два года». 

Ответ был положительным: Перову продлили пенсион «на два года, по 300 червонцев в год», так что он мог спокойно заниматься своим творчеством, не думая о необходимости заработка, хотя семья его росла.

Картина «Утопленница» (1867 г.) – одно из самых трагических полотен Перова. С позиций «полицейской хроники» - вполне обыденная и часто бытующая ситуация: женщина, покончившая жизнь самоубийством. Неслучайно так отстранены и равнодушны лицо и поза полицейского, вынужденного охранять тело. Лишь только досада читается во всём его облике, досада на то, что в холодное туманное утро он вынужден дожидаться повозки, которая увезёт труп утопленницы. Что произошло с этой женщиной? Почему она решилась покончить с собой? На нищету не похоже: на ней очень приличное чёрное платье с белыми кружевными манжетами и золотое обручальное кольцо на безымянном пальце правой руки. Может быть, она не выдержала жизни с нелюбимым супругом, за которого её выдали насильно, или её сжила со света злая свекровь? Может у неё трагически погиб муж или ребёнок, и она не смогла пережить их смерть? Мы не знаем, но сердцем чувствуем ту степень отчаяния и безысходности, которая овладела ею в момент принятия страшного решения. М. Нестеров писал о Перове: «Переживая лучшие свои создания сердцем, он не мог не волновать сердца других».

Пейзаж картины: едва различимые в тумане башни Московского Кремля и маковки дальних церквей, светящиеся в лучах восходящего солнца, их отражение в золотистой воде – воспринимается как преодоление темы смерти и умиротворение, дающее покой душе. Это - своеобразный катарсис для зрителя, взгляд которого от фигуры несчастной утопленницы переносится вверх, к небу, освещённому лучами солнца, дающими жизнь.

С историей создания картины «Утопленница» связан очерк Перова «На натуре. Фани под № 30». Это рассказ о том, как во времена учёбы Василия Григорьевича в Училище живописи и зодчества его учителю Егору Яковлевичу Васильеву был сделан заказ написать для алтаря одной из московских церквей картину на евангельский сюжет «Трёх радостей», где в центре находится образ Божьей матери. Обнажённая, она должна стоять с руками, поднятыми к небесам. Егор Яковлевич не знал, где ему найти натурщицу: по тем временам женщинам и девушкам была даже недопустима мысль о позировании в таком виде.

Тогда он в сопровождении Василия Григорьевича отправился в один из домов терпимости. Там с большим трудом удалось сговориться с так называемой «Мамашей», и «девица» с придуманным для «гостей» именем Фани, ещё не имеющая на своей внешности и поведении печати её профессии, была «командирована» за определённую плату позировать Егору Яковлевичу. Она оказалась очень милой, скромной и достаточно умственно развитой девушкой. Спустя несколько сеансов Фани поинтересовалась: «Что такое Вы с меня рисуете?» Егор Яковлевич стал объяснять ей, какая это будет картина.

Реакция Фани была совершенно непредсказуемой. Сначала она застыла, а потом лицо её помертвело: «С меня Матерь Божью? Да Вы с ума сошли!». «Точно ток пробежал по ней. Она заговорила порывисто: «Вы знаете, кто я!? С меня, погибшей, развратной женщины – лик Матери Божьей? Это невозможно! Я - проклятая!». Она упала на диван и очень долго горько рыдала. Автор пишет: «Я прожил на свете немало, много видел горя и слёз, но это были не простые рыданья женщины… от них волосы становились дыбом… Она рыдала, словно горе, копившееся в ней годами, вырвалось наружу. Это было отчаяние осознавшей свою жизнь великой грешницы». Потом она встала, кое-как оделась и пошла к выходу. Егор Яковлевич по доброте своей не знал, что и делать; он стал давать ей деньги за проведённый сеанс, но Фани резко отвела его руку, зло взглянула и сказала: «Да если бы я знала, не взяла бы с Вас Ваших проклятых денег, не потерпела бы, что Вы на меня глядите!» И ушла навсегда. 

Прошло несколько лет. Перов задумал написать картину «Утопленница» и отправился в покойницкую, чтобы сделать этюд тела погибшей женщины с натуры. Когда служитель-солдат подобрал ему подходящий труп  больной, умершей в больнице от чахотки, Василий Григорьевич с ужасом узнал по тёмно-красным волосам и чертам лица, что это была Фани. 

- Что это у неё за бляха на руке?» - спросил Перов солдата.

- Это значит, гулящая. Они фамилий не имеют. Их в больницу под номером кладут. А это – Фенька  № 30…

Картина «Последний кабак у заставы» (1868 г.) не несёт в себе трагедийного звучания. Казалось бы, чего обыденнее: мужики, бывшие по своим надобностям в городе, по пути домой завернули в последний кабак, чтобы выпить на дальнюю дорожку «для сугреву». Одного из них осталась ждать в розвальнях не то дочь, не то младшая сестра, закутанная в большой красноватый платок. Она давно замёрзла и время от времени обогревает своим дыханием руки. Её фигура как бы застыла, скованная холодом и томительно долгим ожиданием. Ждут и лошади: одна развлекает себя брошенным ей жалким клоком сена, другая – застыв, подобно женской фигуре, в полудрёме. Серо и мрачно кругом, и только окна кабака манят проезжих мужичков неярким красно-оранжевым светом. Уныло и тоскливо становится на душе от этой картины. Тоскливо и беспокойно: не напьются ли мужики до бесчувствия, истратив все свои деньги; не начнут ли они бессмысленную жестокую драку, в пьяной ярости не помня себя? 

Два пограничных столба с царскими орлами наверху, стоящие у заставы, чётко вырисовываются на фоне желтоватого предвечернего неба. Они подчёркивают незыблемость и вековечность устоев такой безотрадной, убогой действительности. Резкий ветер вздыбливает снег и несёт вдоль дороги.

Монументальное здание кабака как бы надвигается всей своей силой на зрителя, заманивая и его в пьяный и бесшабашный разгул. И не может противостоять этому извечному русскому тяготению маленькая хрупкая церковь, виднеющаяся вдали. Разврат и духовность. Разврат близок, доступен и соблазнителен. Духовность далека, трудна и требовательна.

Если на сатирических картинах Перова, написанных до отъезда за границу, контраст был слишком резок и прямолинеен, то в картине «Последний кабак у заставы» он выражен более тонко, заувалированно, символично. И ещё один контраст делает эту картину удивительной по своему эмоциональному воздействию: контраст застывшего, затянувшегося, тягостного ожидания и потенциального движения, символом которого является уходящая вдаль дорога. Кажется, ещё вот-вот и выйдут, наконец, загулявшие крестьяне из кабака, сядут в сани и – помчатся по дороге к дальней церквушке. Но нет, цепко держит их в горящей огнями утробе кабак…

В этой картине, по определению самого Перова, сфокусировалась «внутренняя, моральная сторона» человеческого бытия.

Драматичен образ юродивого на одноимённой картине Перова (её ещё называют «Блаженный»). Он произвёл сильное впечатление на зрителей. Около одной из церквей стоит блаженный, каких в средние века было много на Руси: считалось, что их безумными устами говорят совесть и правда. Его исхудалое тело в ветхом и драном рубище увешано тяжёлыми веригами. Дует пронизывающий ветер. Но юродивый не чувствует ни холода, ни тяжести на теле. Он живёт в каком-то своём, особом мире, отрешённом от людей. И это воображаемое бытие, порождённое его больной душой, для него – единственно истинное. Может быть, он ощущает себя великим праведником, одним из столпов православия, может, он «беседует» с самим Богом, шепча какие-то, понятные только ему речи. Современный автор духовных стихотворений В. Е. Крыштоплюк написал стихи к этой  картине:

Смолкнет голос бурь, утихнут грозы,

вешнего дождя живой поток

смоет мои горестные слезы,

пролитые у Господних ног;


сердце оживёт цветущим лугом.

Только, силой прежнею полна,

помнит боль хроническим недугом

о глазах, что светят с полотна:


тех, что посреди житейской были

занялись, подобные свечам,

что смеялись, плакали, просили,

разрывая сердце пополам…

вас я из знакомого музея

в этот мир отчаянных страстей

вынес, вдохновляясь и робея

под находкой странною своей.


Вы в какой-то день ко мне явились.

Шепотом озвав в ночной тиши,

негасимым светом устремились

в непроглядный мрак моей души….


но с тех пор кругом я вас встречаю –

перекрёстком, фонарём в пути

вы тайком, украдкою, случайно.

Никуда от вас мне не уйти.


Вы меня везде найдете сами,

чистые, как детская слеза.

Верно, я безумен вместе с вами,

святые, безумные глаза…

Многие картины Перова, изображающие «народную скорбь», объединены темой ветра. Ни на одной из них ветер не изображён как тёплое, ласковое дуновение воздуха. Сырой и промозглый – осенью, ледяной и пронизывающий – зимой. И везде – он враждебен человеку: хочет забраться под его неказистую одежду, заколодить тело, сбить с ног. Образ ветра перерастает в символ зла, жестокости, беспощадности жизни к судьбе «малых людей».

Зябко и холодно становится, глядя на бедняков, ожидающих в зимнюю метельную пору своей очереди заполнить ведёрки водой – картина «Очередные у бассейна», получившая первую премию от Московского Общества Любителей Художеств. (1865 г.). 
Элегической печалью веет от картины «Старики-родители на могиле сына» (1874 г.).

Грустно от осеннего холодного ветра, сгибающего тонкие деревца, от последних жёлтых листьев, ещё оставшихся на них, вялой травы. Но особенно от поникшей в неусыпном горе старенькой супружеской четы, похожей на нахохлившихся птах, сидящих на почти голой ветке. Особая выразительность достигается тем, что Перов, как и во многих других картинах, отказался от мысли показать переживания своих героев через мимику на их лице. На полотне старушка совсем повёрнута к зрителю спиной, лицо старика почти не видно. Но как впечатляют эти спины, как бы застывшие в глубоком несчастье!

Тема, связанная со смертью любимых и близких людей, была особенно близка Перову в начале 70-х годов XIX века. В 1869-м году умерла от эпидемии его жена, оставив троих маленьких детей. Двое старших – Николай и Надежда ушли из жизни вслед за матерью. Василий Григорьевич остался с одним сыном, Владимиром, в будущем тоже художником.

«Тут предстала целая галерея русских людей…»

М. Нестеров писал, что сила и значение В. Г. Перова «в проникновении в тайники души человеческой, со всеми её радостями и скорбями, с чудесной правдой и гибельной кривдой». Наряду с картинами трагического и драматического звучания художник создаёт жанровые композиции, которые изображают простых людей в повседневном течении их жизни. Это эпизоды их бытия, то грустные, то приятные, наполненные трудом, заботами, маленькими радостями и любимыми занятиями. Одни картины наполнены мягким юмором, другие – сожалением, третьи – грустной улыбкой, но всегда симпатией и душевной теплотой, никогда – насмешкой и высокомерием. 

Это направление в живописи Перова проявилось ещё в начале 60-х годов XIX века. На выставке 1861-го года экспонировалась его картина «Дилетант», которую Дитерихс назвал «чрезвычайно милой и верной жанровой сценкой». Он описывает её так: «Майор, возвратившись с учений домой, сидит у мольберта с палитрой и кистями в одной руке и с трубкой в другой. Откинув голову назад, он любуется своим произведением, вероятно, каким-нибудь «ландшафтом» с мостиками, ручейками, беседками и т. п. Сзади него, с ребенком на одной руке, стоит его жена в утреннем костюме и не может оторваться от мазни своего благоверного. 

- Ах, как хорошо! Ты бы, Николаша, вот сюда написал бы лодочку, а в лодочке - меня и себя, когда мы были жених и невеста...

            - Ну, матушка, чего захотела... не прикажешь ли изобразить и твою матушку?..»
«Любитель» (1862 г.), «Чистый понедельник» (1866 г.), «Учитель рисования» (1867 г.), «Сцена у железной дороги» (1868 г.) «Птицелов» (1870 г.), «Охотники на привале» (1871 г.), «Рыболов» (1871 г.), «Ботаник» (1874 г.) и многие другие жанровые картины Перова изображают характерные типы простых, ничем не примечательных людей. Очень высоко оценил эти произведения В. В. Стасов. Он писал: «Тут предстала целая галерея русских людей, мирно живущих по разным углам России». 

Учитель рисования, видимо, когда-то мечтал стать известным художником, но не получилось… И он вынужден зарабатывать себе на хлеб, давая уроки богатым детям, которые, наверное, пользуясь своей безнаказанностью и его добродушием, шалят на уроках, а, может быть, и обижают его (картина «Учитель рисования»). 

Пожилой бобыль, «украшающий» свою одинокую жизнь пивом и неумелой игрой на гитаре. Эта игра – от души – помогает ему забыть о бедном, неустроенном быте: почти пустом жилище с окурками на грязном полу, нетопленной комнате и рваном полушубке. Она вызывает в его воображении мечту о совсем другой жизни, заполненной искусством, любовью и пониманием близких (картина «Гитарист-бобыль»).

Часто персонажами жанровых картин Перова  являются чудаки, романтики по складу души, люди, увлечённые голубями, охотой, рыбалкой, гитарой, ловлей птиц…  Он сознательно выбирает, по выражению одного из его биографов, сюжеты о «малых» радостях «малых людей». 

Большой успех имела картина Перова «Птицелов». Ей присудили первую премию от Общества поощрения художеств. Василий Григорьевич получил за неё в 1871-м году звание профессора. Эта картина и картина «Охотники на привале» экспонировались на Венской Международной выставке в 1873-м году.

Вот как описывает картину «Птицелов» Дитерихс: «"Птицелов" появился на выставке 1870 года... 

   Старик, вероятно, бывший дворецкий, растянулся на земле и, насвистывая в дудочку, жадно следит за западнёй, держа наготове в руке конец верёвки. Позади него сидит внучок и с нетерпением ждёт, когда можно будет бежать вынимать попавшуюся птичку. 

   Чрезвычайно характерна фигура старика; кому приходилось видеть этот теперь уже вымирающий тип старых слуг, живущих на покое на пенсию от господ, тот, несомненно сейчас же узнает в нём одного из представителей высшей деревенской иерархии. Мне он представляется непременно дворецким, каким моя память сохранила этот тип. Лежа на земле за толстыми деревьями, в бархатных сапогах, птицелов тихонько посвистывает в дудочку. Он весь ушел в это занятие, в то же время зорко наблюдая старческими, немного подслеповатыми глазами за западнёй. Кругом тихий, тёплый осенний день - листья уже достаточно пожелтели и устилают пушистым ковром землю. 

   Можно прямо сказать, что в этой картине Перов превзошел самого себя… «Птицелов написан… живо и увлекательно и полон самой ясной свежести и задушевной прелести».

На картине «Чистый понедельник» изображена пожилая супружеская пара, которая возвращается из бани. На их лицах, красных от недавнего пара, написано удовлетворение от приятной банной процедуры и предвкушение чаепития с бубликами за самоваром. Они не богаты, но вполне довольны своей незамысловатой жизнью и рады, что могут побаловать себя теми простыми благами, которыми располагают: горячей банькой с веником, крепким чаем за собственным самоваром. Лицо старика полно чувства достоинства. Это аккуратист и педант: даже из бани идёт при всём «параде»: в белой рубашке с галстуком. Явно  - он главный в семье и не терпит никаких возражений. Жена робко заглядывает ему в лицо: доволен ли остался муж-батюшка парной банькой, вдоволь ли нахлестался веничком? 

Картина «Охотники на привале» представляет три разных характера. Опытный охотник со своими «охотничьими», полными преувеличений и азарта рассказами настолько увлечён своей очередной байкой, что сам начинает искренне верить в неё. Его компаньон скептически улыбается и почёсывает голову, думая про себя: «Вот врёт-то!» Но не останавливает рассказчика: уж очень ловко у него это получается. Зато третий персонаж картины, молодой и, по-видимому, начинающий охотник, внимает опытному товарищу, боясь пропустить слово. Он принимает россказни за чистую монету и мечтает о том, чтобы и ему когда-нибудь также повезло. Вокруг небрежно разбросаны атрибуты  охотничьего снаряжения, здесь же лежит добытая дичь: две утки и тощий заяц – небогатая добыча. Скорее всего, она принадлежит рассказчику и наглядно разоблачает его хвастовство. Охотничья собака увлеченно разрывает чью-то нору, вдали летят утки, но охотники, увлечённые разговором, не обращают на них никакого внимания. Пейзаж незамысловат и даже уныл – пора осени. Для охотников горячее время.

В. В. Стасов восторженно принял эту картину. Один из искусствоведов, А. Зотов писал: «Широкий зритель хорошо знает и ценит "Охотников на привале", ставших одной из самых известных картин Государственной Третьяковской галереи. Представленная тут сцена, самые типы охотников встречаются и в нашем быту. Многочисленные зрители "Охотников на привале" воспринимают это полотно с тем неподдельным юмором, который вложил сюда наблюдательный художник».

Однако даже эту картину, как и многие другие полотна Перова, не все восприняли одинаково. М. Е. Салтыков-Щедрин её очень остро критиковал: «Как будто при показывании картины присутствует какой-то актер, которому роль предписывает говорить в сторону: вот этот лгун, а этот легковерный…».

Многие авторы, обращаясь к картинам Перова, сравнивали его творчество с творчеством известных писателей. М. Нестеров писал: «…Перов, владея своими скромными красками, рисунком, умел освещать, как Тургенев, Островский, Достоевский, Л. Толстой, глубоко скрытые язвы человеческой природы, его умный глаз сатирика проникал в тайники сокровенного. Ему была одинаково доступна «высокая комедия», как и проявления драматические». Показательно то, что Нестеров, говоря о многожанровости произведений Перова, ассоциирует его творчество с жанрами, присущими литературе. В. Обухов в своей статье «Перов – Тургенев русской живописи» цитирует первого биографа художника, Н. П. Собко: «Перов - это Гоголь и Островский, Достоевский и Тургенев русской живописи, соединённые вместе». Собко писал о «Птицелове»: «Ведь это точь‑в‑точь будто отрывок из лучшего и талантливейшего, что есть в охотничьих очерках Тургенева». В. Стасов тоже находил много общего между Перовым и Тургеневым.

Такое сближение творчества художника и писателя неслучайно. Реализм в русском искусстве XIX века сначала появился и стал развиваться именно в литературе («натуральная школа» Н. В. Гоголя), и поэтому живописцы стремились «равняться» на литературные достижения нового направления. Литература того времени воспринималась как «властительница дум». Известный художник И. В. Крамской писал, что русская литература учила художников «смотреть на вещи прямыми глазами». Известно, что Василий Григорьевич Перов был с детства большим книгочеем и прекрасно знал произведения писателей-современников. Многие картины Перова ассоциируются с литературными произведениями: «Приезд гувернантки…» - с пьесами Островского, «Утопленница» и «Спящие дети» - с романами Достоевского, «Охотники на привале» и «Птицелов» - с «Охотничьими рассказами» Тургенева, «Старики-родители на могиле…»  - с его «Отцами и детьми», «Проводы покойника» - с поэмой Некрасова «Мороз, Красный нос».

Конечно, нельзя видеть в Перове эпигона и подражателя, живописца-иллюстратора, пересказывающего сюжеты любимых книг. Его задача -  проникнуть языком живописи в те важные  проблемы современной жизни, которые волновали и литературу, и изобразительное искусство, и театр его времени. А в выборе способа отражения жизни все виды искусства пришли к необходимости реализма как самого правдивого и близкого к действительности метода. В. Обухов пишет: «Критический реализм одерживал одну победу за другой. Надо было обладать большим социальным и художественным чутьем, чтобы понять, что обличительное направление достигло в своем развитии пика, за которым может следовать только спад. То, что недавно являлось новым словом, могло превратиться теперь в модный штамп. Именно Перову было суждено сделать первый шаг в направлении зрелого живописного реализма, который достойно сосуществовал бы с титаническим искусством Л.Н.Толстого и Ф.М.Достоевского».

Жанровые полотна Перова, на первый взгляд, простые по сюжету и понятные восприятию, не всегда однозначно понимались современниками. Если большинство зрителей увидели в персонажах, изображённых Перовым: ботаниках, охотниках, рыболовах, голубятников - милых людей, не приносящих никому вреда, нашедших себе приятное занятие, помогающее им переживать материальные и душевные тяготы жизни, то Стасов определил их как убогих бездельников, равнодушных ко всему, кроме своего «ничтожнейшего» занятия: «Какое ещё раз «тёмное царство» на разных ступенях русской общественной лестницы, какая коллекция людей, мёртвых, бездушных ко всему в течение десятков лет жизни и зрячих только на какие-то пустяки и глупости!». В цели художника, изображающего мир этих людей, Стасов увидел не доброе чувство к ним, а сатиру: «На первый взгляд тут всё только юмор, добродушный, милый, наивный, незлобивый, но ни о чём особенно не задумывающийся юмор, простые картины русских нравов. Да, но только от этого «наивного» юмора и от этих «простых» картин мурашки по телу бегают… Нет, кто не слеп и не глух, почувствует в этих картинах едкое жало».

Думается, что Стасов рассматривает эту часть творческого наследия Перова чрезмерно тенденциозно, с общественно-политической ситуации своего времени. Произведения искусства потому и бессмертны, что они не только воздействуют на души и сердца людей, но и интерпретируются ими подчас очень индивидуально. Вот и наша современница, Т. В. Ильина, автор книги «История искусств. Русское и советское искусство» считает, что полотна Перова «Охотники на привале» и «Птицелов» «нельзя назвать удачными»: «Картины эти имели неизменный успех, но в них не было уже прежней публицистической остроты, большого общественного содержания».

Товарищество художественных передвижных выставок

В 1869-м году совместно с художником Г. Г. Мясоедовым, который был инициатором идеи создания Товарищества художественных передвижных выставок, Перов организует московскую группу Товарищества и становится одним из её лидеров.

Это сообщество художников имело свою предысторию. В 1863-м году в Санкт-Петербургской Академии художеств произошёл так называемый бунт четырнадцати. Тринадцать художников и один скульптор отказались участвовать в конкурсе на большую золотую медаль. Свой отказ они мотивировали в нескольких прошениях. Академический конкурс состоял в том, что  все претенденты должны представить картины, нарисованные на одну и ту же тему, очень далёкую от русской действительности - взятую из Библии, мировой истории или мифологии. Каждый конкурсант в течение суток должен нарисовать эскиз своей будущей картины. Эскиз утверждался Советом Академии, и отступать от него даже в мелочах было нельзя. 

Заявители просили одного: чтобы каждому из них разрешили самому избрать тему для конкурсной картины: «Одни из нас люди спокойные, сочувствующие всему тихому и грустному, другие из нас люди живые, страстные, художественное творчество которых может достойно проявляться только в выражении сильных, крутых движениях души человеческой…», - писали они в одном из прошений. Возглавлял «бунт» художников молодой И. Н. Крамской.

Однако Совет Академии пренебрёг их просьбами и избрал для конкурса привычную тему: «Совет императорской Академии художеств… для конкурса на большую золотую медаль по исторической живописи избрал сюжет из скандинавских саг: «Пир в Валгалле». На троне бог Один, окружённый богами и героями, на плечах у него два ворона. В небесах, сквозь арки дворца Валгаллы, видна луна, за которой гонятся волки…». Тогда каждый из тринадцати художников написал заявление: «По домашним обстоятельствам не могу продолжать учение…». И подписи: Крамской, Маковский, Корзухин, Григорьев… Чуть позже к ним присоединился молодой скульптор Крейтан, который тоже был назначен Академией к конкурсу на большую золотую медаль.   

«Когда все прошения были уже отданы, мы вышли из правления, затем из стен академии, и я почувствовал себя, наконец, на этой страшной свободе, к которой мы так жадно стремились», - вспоминал значительно позже И. Н. Крамской. В. В. Стасов так писал о «бунте четырнадцати»: «…В 1863 году раздался громовой удар, и атмосфера русского искусства прочистилась, и яркое солнце засияло на его горизонте. Горсточка молодых художников, бедная, беспомощная, слабая, совершила вдруг такое дело, которое было бы впору разве только великанам и силачам. Она перевернула вверх дном все прежние порядки и отношения и сбросила с себя вековые капканы. Это была заря нового русского искусства».

Чтобы «не пропасть по одиночке», «бунтовщики» решили создать художественную артель. Они сняли большую квартиру и стали жить коммуной, по примеру описанной в романе Н. Г. Чернышевского «Что делать», которым тогда зачитывались все демократически настроенные люди в России. Хозяйство вела молодая жена Крамского. Художники дали объявление в газетах о приёме заказов на картины. Вечерами собирались в общем зале: один читал вслух статьи об искусстве, другие рисовали. Часто к ним заходили и «посторонние»: литераторы, ученики Академии, художники. Играли на рояле, пели, обсуждали вопросы искусства.

Однако вскоре начались трения, связанные с финансовыми трудностями, происками Академии, разладом среди товарищей.

Предложение художника Мясоедова создать Товарищество, сделанное в 1868-м году, пришлось как нельзя кстати. Ещё за три года до этого Крамской затеял необычное для того времени предприятие – выставку картин столичных художников на Нижегородской ярмарке. До этого единственным местом ежегодных художественных выставок была Императорская Академия в Санкт-Петербурге. Выставка имела большой успех, и Григорий Григорьевич Мясоедов, один из тех художников, которые стремились к свободе творчества, предложил художественной артели Крамского идею нового товарищества, целью которого являлось бы «доставление обитателям провинций возможности следить за успехами русского искусства». Однако члены артели первоначально приняли эту идею довольно холодно, и тогда Мясоедов обратился за поддержкой к московским художникам. Первым, кто откликнулся на его призыв в Москве, был Перов. Крамской с почтительной иронией стал называть его «папой московским». Устав Товарищества передвижных художественных выставок был подписан пятнадцатью художниками, и в 1870-м году утверждён министром внутренних дел. Ещё до этого, в 1869-м году, произошёл разрыв Перова с академией. 

Организация Товарищества передвижных художественных выставок явилась важнейшим событием в истории русского искусства. Салтыков-Щедрин писал: «Отныне произведения русского искусства, доселе замкнутые в одном Петербурге, в стенах Академии художеств, или погребённые в галереях и музеях частных лиц, сделаются доступными для всех. Искусство перестанет быть секретом, перестанет отличать званых он незваных, всех призывает и за всеми признаёт право судить о совершенных им подвигах». У Товарищества была ещё одна цель – сделать художников материально свободными от Академии.

Первая выставка товарищества состоялась в 1871-м году в Петербурге; на ней было представлено 46 картин и рисунков. Из Петербурга выставка переместилась сначала в Москву, потом в Киев и Харьков. Всюду её встречали с большим энтузиазмом, тысячи почитателей искусства живописи посещали её. На этой выставке были представлены картины Перова «Охотники на привале», «Рыболов» и несколько портретов. Публика высоко оценила их, картину Н. Н. Гё «Пётр Первый допрашивает царевича Алексея в Петергофе», пейзаж А. К. Саврасова «Грачи прилетели» и многие другие полотна.

Вскоре членов Товарищества стали называть передвижниками». За 70-е – начало 90-х годов XIX века – расцвет движения «передвижников» - ими организовано более 20 выставок в Москве, Петербурге, Киеве, Харькове, Одессе, Варшаве и др. городах. Всего за 53 года существования Товарищества – до 1923-го года состоялось 48 выставок.

Если в петербургской артели находился только десяток с лишним человек, то в Товарищество передвижников вошли почти все талантливые художники этого периода: Репин, Суриков, Васильев, Ярошенко, Савицкий, позже, в 80-е годы XIX века – Серов, Левитан, Поленов и многие другие.  Они были совершенно разного характера таланта, разной направленности творчества: пейзажисты и создатели исторических полотен, сторонники гражданственного, обличающего искусства, портретисты и лирики, но всех их объединяло одно – стремление к правде в искусстве. 

Большую поддержку оказывал «передвижникам» П. М. Третьяков, создатель первого в России музея русского искусства. Он часто приобретал для музея полотна членов Товарищества. Защитником идей передвижников был художественный критик, друг многих живописцев В. В. Стасов.

Перов на протяжении семи лет являлся деятельным членом Правления Товарищества – его казначеем.

«Лучший руководитель молодого поколения художников»

В 1871-м году Василий Григорьевич становится преподавателем Московского училища живописи, ваяния и зодчества и до самой смерти служит делу воспитания молодых художников. Среди его учеников – И. Левитан, С. Коровин, А. Архипов, М. Нестеров и многие другие. 

Среди учащихся училища была дочь Л. Н. Толстого Татьяна. Толстой часто посещал классы, там он познакомился с Перовым. Они нередко беседовали, а иногда и спорили о задачах искусства. Обычно эти споры, начавшись в классе училища, перемещались за чайный стол в квартире Василия Григорьевича. 

Он был прекрасным учителем, и многие воспитанники училища с любовью вспоминают его. М. Нестеров писал: «… он такой щедрой рукой расточал перед нами свой огромный опыт наблюдателя жизни. Все, кто знал Перова, не мог относиться к нему безразлично. Его надо было любить или не любить со всею пылкостью молодости, и мы, за редкими исключениями, его любили». Дитерихс сообщает: «В летописи Московского училища невозможно найти лучшего руководителя молодого поколения художников, чем Перов. Насколько он был талантлив как художник, настолько же и как профессор. Несколько десятков известных имён можно насчитать среди бывших учеников Перова, которому они обязаны всем своим художественным развитием. То, чему он учил и о чём говорил, не расходилось с его делами, и такой пример, конечно, не мог не быть в глазах учеников авторитетным, не мог не подкупать их».

Свои мысли о том, что должен формировать в себе настоящий художник, Василий Григорьевич вложил в уста своего преподавателя Мокрицкого, о котором он рассказывает в очерке «Наши учителя»:  «Чтобы быть вполне художником, нужно быть творцом; а чтобы быть творцом, нужно изучать жизнь, нужно воспитать ум и сердце; воспитать не изучением казённых натурщиков, а неусыпной наблюдательностью и упражнением в воспроизведении типов и им присущих наклонностей… Этим изучением нужно так настроить чувствительность воспринимать впечатления, чтобы ни один предмет не прошёл мимо вас, не отразившись в вас, как в чистом и правильном зеркале… Художник должен быть поэт, мечтатель, а главное – неусыпный труженик… Желающий быть художником должен сделаться полным фанатиком – человеком, живущим и питающимся одним искусством и только искусством».

В своём рассказе «Новогодняя легенда о счастье» Перов словами главного персонажа обращается к молодым художникам: «… если вы не идёте вперёд, то, значит, двигаетесь назад: застоя в природе нет, движение во всём, везде и повсюду. Всё родится, прогрессивно развивается и умирает. И если вы остановились в развитии и пошли назад, то знайте – нет возврата к прошлому: ничто не возрождается в той же форме, в том же виде…

Не увлекайтесь мизерной, не заслуживающей уважения славой. Слава такого рода рассеется быстро, как утренний туман при восходе яркого солнца, и после останется лишь тоска, сожаление о безвозвратно погубленном даровании. Судьба артистов, увлекающихся первыми успехами и служащих вкусам публики, а не изучающих жизни и жизненной правды, в конце концов, всегда печальна. Преждевременная слава им застилает глаза: они уже не видят истины; но, опьянённые, они увлекаются желанием угождать толпе и её дурному, а чаще развращённому вкусу. Публика сначала их балует, нередко бросает им баснословные деньги и лавровые венки. Всё это – пока они в моде, пока они угождают ей, или пока не наскучили, как игрушки, которые нетерпеливые дети ломают или швыряют в сор. Артист обязан развивать вкус публики, идти вперёд её, но не ходить за ней. Посмотрите повсюду: как многие и многие стремятся на служение искусству! Это не из моды, а скорее по сознанию того высокого назначения, которое предстоит в будущем искусству. Позор артистам, сделавшим из него забаву и уронившим его настолько, что оно будет годно возбуждать только мелкие и грязные страстишки, но не высокие чувства души человеческой…». Думается, что эти мысли В. Г. Перова вполне актуальны и для артистов настоящего времени. Жаль, что этот и другие рассказы Перова мало известны нашему современнику.

Сам Перов очень требовательно относился к своему творчеству, долго и тщательно работал над полотнами, но чаще всего был недоволен ими и отвечал на похвалу товарищей: «Хорошо-то хорошо, но, думаю, что можно и могу лучше написать».

«А его портреты?.. разве это не целая эпоха?»

Портретная живопись всегда интересовала Перова. Ещё в годы ученичества он пишет свой портрет, набрасывает эскизы своих братьев и отца. Но в 50 – 60-е годы его больше привлекали другие жанры живописи. На рубеже 60 – 70-х годов Василий Григорьевич начинает очень активно заниматься портретными работами. К этому времени относятся его лучшие картины этого жанра: портреты А. Н. Островского, В. И. Даля, Ф. М. Достоевского, поэта А. Н. Майкова, историка и литератора М. П. Погодина, композиторов А. Г. и Н. Г. Рубинштейнов и другие.

Биографы рассказывают, что Перов стал много и серьёзно заниматься портретной живописью после одного случая, происшедшего в 1867-м году. «Одному из учеников Училища живописи и зодчества, Брызгалову, необходимо было получить звание художника. Не надеясь на собственные силы, он обратился к помощи Перова. Тот взял кисти и прошёл с начала до конца плохо написанный этюд «Старика-читальщика». Явилась такая прекрасная вещь, что Брызгалов не только получил желанное звание художника, но ещё и золотую медаль за экспрессию, которой не имел и сам Перов… Удивлённый таким неожиданным успехом, Перов и сам взялся за портретную живопись, и, благодаря этому, мы имеем немало таких портретов, которые по справедливости считаются одними из лучших во всей русской школе».

В то время русское общество, устав от нигилизма 60-х годов, искало положительных героев. Для многих они были найдены в представителях интеллигенции: врачах, учёных, художниках, но особенно в литераторах. Писатель воспринимался как «живое воплощение общественной совести». 

П. М. Третьяков, тонко чувствующий потребности эпохи, заказывает художникам, в том числе и Перову, портреты лидеров русской культуры.

Перов никогда не делал создание портретов только средством зарабатывания денег. Дитерихс пишет: «… он не писал всех, кто только к нему обращался, а задумал оставить потомству запечатленные своей кистью черты лучших представителей науки, искусства и литературы. Он написал целую галерею подобных портретов и был у нас первым художником, который понял всю важность подобной деятельности для истории развития русской мысли. За ним уже пошли Крамской, Репин и другие со своими не менее замечательными портретами русских деятелей… Вообще как портретист Перов занимает одно из самых видных мест не только у нас, в России, но и за границей». 

Его портреты замечательны мастерством передачи внутреннего мира и индивидуальных черт изображаемых лиц.

Некоторые портреты, написанные Василием Григорьевичем, имеют жанровый характер, например, «Фомушка-сыч» и «Странник». Это так называемые «крестьянские портреты» Перова. 

Публика высоко оценила картину «Странник». Фигура пожилого крестьянина полна чувства собственного достоинства и житейской мудрости. Кто он, этот странник? Паломник по святым местам? Правдоискатель? Или, быть может, просто одинокий старый человек, вынужденный скитаться в поисках милостыни?

С этой картиной связан рассказ Перова «Под крестом». К Василию Григорьевичу обратилась знакомая с просьбой устроить в богадельню мецената Щукина, с которым художник был знаком,  Христофора Барского, бывшего крепостного, ныне бездомного старика восьмидесяти четырёх лет. С ним случилась типичная для бывших крепостных история: он после крестьянской реформы был волен «идти на все четыре стороны» или втридорога выкупать у помещика самую захудалую землю. И теперь «свободный человек» Христофор Барский «ходит по дворам и отыскивает себе работы», потому что считает ниже своего достоинства нищенствовать.

Перов договорился со Щукиным о том, чтобы пристроить старика в приют. Однако свободного места для него долго не оказывалось, а Щукин не только «кормил» несчастного обещаниями, но и грубо насмехался над ним. В конце концов, Барский отказался от такой «милости». Он сказал художнику: 

«Мне, сударь, как Вам известно, восемьдесят четыре года. Лет семьдесят я гнул спину и претерпевал всякого рода несправедливость и оскорбления. Лет семьдесят честно служил господам и остался на старости лет нищ и убог, как Вы сами изволите видеть. Встретила меня милосердная барыня Вера Николаевна, сжалилась над моим положением и указала мне путь через Вас, государь мой, обратиться к известному всем господину Щукину. Были мы с Вами у него, и Вы изволили видеть, что это за благодетель и что за человек. Я его молил о помощи, а он насмехался надо мной. Шёл я к нему с любовью и надеждой, а вышел с тоской и отчаянием. С тоской о том, сударь, что не кончилось ещё рабство, и, должно быть, никогда не будет ему конца! Семьдесят лет, сударь, издевались надо мною разные господа мои, я был в их глазах не человеком с разумом и чувством, а какой-то вещью. И что я узрел вчера? Снова нужно вступать в это рабство, видеть и слышать, как издеваются над полумёртвым». Барский полез за пазуху, вынул письмо Щукина и отдал Перову: «Возьмите, сударь, возвратите господину благодетелю». 

Странник на картине художника своей прямой, несмотря на старость, спиной, открытым умным взглядом воплощает те же лучшие качества русского крестьянина, что и Христофор Барский из рассказа «Под крестом», - человеческое достоинство и большую силу духа.

Портрет Ф. М. Достоевского считается лучшим живописным изображением писателя. Фёдор Михайлович погружён в глубокие драматические раздумья. Руки с судорожно сплетёнными пальцами передают напряжённость его внутреннего состояния. Жена Фёдора Михайловича, Анна Григорьевна, в своих воспоминаниях отмечала, что это очень характерная его поза. Худощавое лицо с большим лбом поражено болезненной  бледностью и представляет собой контраст с яркими глазами, взгляд которых как бы обращён во внутрь себя. Сутулая спина и воспалённые веки писателя говорят об огромном многочасовом труде за письменным столом над рукописями книг. Крамской писал: «Портрет этот не только лучший портрет Перова, но один из лучших портретов русской школы вообще». Композитор Б. В. Асафьев назвал портрет Достоевского «мучительно- прекрасным». Очень высоко оценила портрет Фёдора Михайловича его жена. Она утверждала, что Перов «сумел подметить самое характерное выражение в лице мужа, именно то, которое Фёдор Михайлович имел, когда был погружён в свои художественные мысли. Можно сказать, что Перов уловил на портрете «минуту творчества Достоевского».

Замечателен портрет В. И. Даля, этнографа, учёного, литератора, лингвиста. Глубоко пожилой человек с одухотворённым, аскетически исхудалым лицом, в котором чувствуется приближение смерти: портрет написан в последний год его жизни. Свободно лежащие руки, мудрый взгляд человека, который понимает, что скоро придёт его пора уйти из жизни, но принимает это с миром в душе и философским спокойствием. В портрете чувствуется нечто от иконописи: тонкий удлинённый нос, строгие глаза, впалые щёки, руки с длинными сухими пальцами. И это неслучайно. Облик Даля напоминает образы православных святых великомучеников.

Драматург А. Н. Островский показан художником в домашнем тёплом халате с беличьей опушкой. Его крепкая фигура несколько наклонена вперёд. Кажется, что он вот-вот встанет и пойдёт к письменному столу. Судя по сосредоточенному взгляду его голубых глаз, в нём идёт творческая работа, и перед его внутренним взором уже разыгрывается очередной эпизод будущей пьесы.
М. Нестеров писал о портретной живописи Перова: «А его портреты?.. Разве это не целая эпоха?.. Портреты Перова будут жить долго и из моды не выйдут так же, как портреты Луки Кранаха и античные скульптурные портреты».

Однако далеко не все считали, что Перов обладает талантом художника-портретиста. «Энциклопедический словарь» Ф. А. Брокгауза и И. А. Ефрона утверждает, что для успеха в портретной живописи Перов, «хотя и обладал необходимой наблюдательностью и способностью схватывать человеческие характеры, но не имел вполне жизненной палитры… Среди написанных им портретов многие замечательны в отношении лепки, экспрессивности, передачи индивидуальных черт в изображённых лицах, но лишь некоторые отличаются свежестью и естественностью колорита».

Портреты, созданные Перовым, далеки от приукрашивания и лести. Это не всегда нравилось. Недовольным явно выраженными чертами своей болезненности остался Достоевский. Резко отозвался о своём портрете купец Камынин, которого художник показал как типичного представителя «тёмного царства». А его родственники (уже после смерти Камынина) отказались послать это полотно на Всемирную Парижскую выставку 1878-го года.

Этот портрет отличается от других, созданных Перовым, своей явной сатирой и иронией. С одной стороны, это ирония направлена на «искусство» многочисленных провинциальных художников-самоучек. Они брались рисовать портреты купцов, у которых входило в моду увековечивание себя «для потомков». Внешне картина Перова в чём-то похожа на их картины: статичность фигуры купца, изображённого строго в анфас; в центре – главная гордость Камынина – медаль на красно-белой ленте; симметрично расположенные подлокотники громоздкого кресла, которое своей монументальностью соотносится с крупным телосложением сидящего в нём человека. Всё это призвано в «купеческих портретах» подчеркнуть солидность и даже величие купца, обусловленное его положением в обществе. У Перова они приобретают противоположную смысловую окраску: всему этому «величию» противопоставлен приземлённый образ купца: редкие волосы, клочковатая борода, крупный некрасивый нос.

Вместе с тем, нельзя назвать портрет карикатурой. Камынину присущи и сила воли, и чувство собственного достоинства. Но источником этих качеств является не его высокая нравственность, а материальное состояние и уверенность в том, что он –  хозяин жизни.

Для портретов Перова характерна лаконичность. Автор редко обращался к изображению атрибутов, которые часто используются портретистами для окружения изображаемого лица «говорящими» вещами. Дитерихс писал о Перове: «…Он был портретист серьёзной школы и не увлекался эффектами обстановки в ущерб самому портрету…». От вещей свободны портреты Достоевского, Островского, автопортрет художника и многие другие. Это подчёркивает самодостаточность, индивидуальность и значимость изображённых людей. На портрете И. С. Тургенева мы видим часть кресла с красной обивкой, оттеняющей чёрную одежду писателя, седину его волос, и книгу в его руках. На портрете, изображающем поэта А. Н. Майкова, его поэтическое волнение и эмоциональная приподнятость подчёркиваются тетрадью со стихами, которую Майков держит в руке.

В. Обухов называет лучшие портреты Перова «портретами-размышлениями», «портретами-оценками».

Биографы рассказывают, что прежде чем серьёзно приступить к портретной живописи, художник ездил в Петербург, где в Эрмитаже внимательно изучал и даже копировал портреты знаменитых художников Возрождения: Рембрандта, Ван-Дейка, Веласкеса. Композиционное и световое решение некоторых портретов Перова напоминает традиции Рембрандта: тёмный фон, на котором ярко высвечиваются голова и руки портретируемого.

К 1870-му году относится работа Перова над автопортретом. Его портрет, в отличие от других работ Василия Григорьевича этого жанра, более внешне академичен и напоминает, по выражению советского искусствоведа А. А. Фёдорова-Давыдова, «дворянский портрет с его парадной представительностью позы». Он выполнен в виде овальной формы, к которой редко обращались художники-реалисты, но которая часто использовалась в салонном портрете. Однако за этой внешней академичностью с её статичностью скрывается внутреннее, но ощущаемое зрителем напряжённое движение души портретируемого.

Бледное лицо художника, серьёзный, даже насторожённый взгляд тёмных глаз не очень соответствует тому высокому положению среди деятелей искусства, которое он в то время занимал. Выглядит здесь Перов гораздо старше своего реального тридцатишестилетнего возраста. Безвольно опущена на уровне груди кисть правой руки с золотым обручальным кольцом на пальце. Его внешний вид говорит о глубокой внутренней тревоге и душевном неблагополучии. И это вполне объяснимо, если вспомнить недавнюю трагическую потерю Перовым жены и двоих детей.

Искусствовед Б. Н. Ботин писал: «Постоянное стремление к жизненной правде, полная мучительных сомнений, трудная внутренняя ломка, иногда тяжёлое разочарование не покидали Перова до последнего времени. В этом заключается тайна обаяния, которое имел он…». Эти слова очень подходят к тому состоянию души, которое показал Перов на своём автопортрете.

«Он заглянул во все уголки русской жизни…»

В 1872-м году Перов женится второй раз на Елизавете Егоровне Другановой. А вскоре, сильно простыв на охоте, серьёзно заболевает. Болезнь приобретает затяжной характер и превращается в бич всех русских людей XIX века: от интеллигентов до крестьян – чахотку. В 1874-м году Василий Григорьевич узнаёт, что его болезнь практически неизлечима. А был ему всего сорок один год. Может, этими обстоятельствами жизни объясняется повышенный интерес художника в это время к религиозным сюжетам. 

Л. К. Дитерихс писал о Перове: «Он заглянул во все уголки русской жизни и если не в картинах, то в рисунках и эскизах воспроизвел эту жизнь в большинстве её проявлений, сохраняя к ней теплое и участливое отношение». Причём Перова интересовали все аспекты русской жизни: не только настоящее, но и прошлое, не только материальное, но и духовное - Евангелие и его восприятие с позиций православия, этапы развития религии в России.

Дитерихс рассказывал, что Перов очень любил читать Евангелие и даже хотел изобразить всю историю страданий Христа. В конце 70-х годов художник пишет несколько картин на сюжеты Евангелия: «Христос в Гефсиманском саду» (1878 г.), «Снятие с креста» (1878 г.), «Голова Иоанна Крестителя на блюде» (1878 г.), «Распятие» (1878 г.). Картину «Распятие» он вскоре уничтожил и на этом холсте написал другой сюжет. Критики считали его картины на религиозные мотивы неудачными. И только художник Н. Ге одобрял Перова: «Начиная с обыденного жанра, его (Перова) талант развивался, и он поднимался все выше и выше. Он перешел в религию, она его в той форме, в которой он искал своих идеалов, не вполне удовлетворила».

В начале 70-х – 80-е годы Перов пробует себя как исторический живописец. Он задумывает триптих о Емельяне Пугачёве: «Восстание», «Помещики и крестьяне», «Суд Пугачёва». В 1872-м году Василий Григорьевич едет в Оренбургскую губернию, где пишет этюды с местных типов. Летом этого года он сообщает Третьякову: «В Оренбурге я написал 5 этюдов с преступников в остроге, да в Самаре 3, итого 8». 

Художник задумал показать народное восстание как слепую, необузданную стихию. Он создал два варианта картины «Пугачёвский бунт» (1875 г.), которые изображали суд Пугачёва над помещиками. Дитерихс пишет о первом варианте так: «На крыльце помещичьего дома сидит Пугачев, окружённый толпой своих приближённых, разбойничьи лица которых чрезвычайно характерны. Идёт церемония присяги, которую производит жалкий, несчастный, трясущийся от страха священник. На дворе, перед Пугачёвым, скучена толпа народа, в первых рядах которой стоит помещичье семейство, члены которого кто с отчаянием, кто с твёрдостью и мужеством ожидают решения своей участи. На заднем плане на зловещем фоне пожара вырисовываются силуэты виселиц. 

   Будь эта картина в первой её редакции кончена, она была бы хорошим приобретением для русского искусства. 

   Большинство типов производит чрезвычайное впечатление, а, в общем, вся сцена - нечто ужасное. Жаль только, что фигура Пугачёва вышла не совсем удачной, хотя, видимо, Перов работал над ней больше всего». 

Самой значительной картиной Перова на историческую тему считается «Никита Пустосвят» («Спор о вере») (1881 г.). Это самое большое по размерам полотно художника. Картина написана на тему религиозного раскола XVII века. Главный герой картины суздальский священник, один из идеологов раскола Н. К. Добрынин. Пустосвят – это прозвище, данное ему никонианами. Официальная церковь осудила его и лишила в 1667-м году сана. В 1682-м году раскольники, воспользовавшись восстанием стрельцов в Москве, стали требовать от царевны Софьи, обратившись к ней с челобитной, возвращения церкви к «старой вере». Эту сцену и изображает полотно Перова. Дитерихс так описывает сюжет этой картины: «Перед нами Грановитая палата. Никита, разъярённый спором и удачным ударом по голове суздальского митрополита Афанасия, упавшего навзничь на ступеньки трона, наступает на Патриарха со сжатыми кулаками. Его фигура одна достойна целой картины; во всей русской живописи нельзя найти другой, подобной ей, где бы так поразительно верно разгадан был характер этого фанатика раскола. Кругом него толпа раскольников, пришедшая с ним защищать общее дело. Она состоит из всевозможных типов, различно выражающих своё сочувствие поступку Никиты, бросающихся избавить его от насевших стрельцов. Картина полна движения и драматизма».  

Царевна Софья, возмущённая дерзостью раскольников, велела их обезглавить по обвинению в возмущении народа. 

Писатель Н. С. Лесков, знаток русского раскола, по предложению «Художественного журнала», высказал своё мнение о картине «Никита Пустосвят»: «Я полагаю, что… картина «Никита Пустосвят» представляет собой удивительный факт художественного проникновения». Высокую оценку даёт картине и Дитерихс: «Никита Пустосвят» - одно из сильнейших полотен исторического жанра в нашем искусстве как со стороны «проникновения», по выражению Лескова, так и со стороны техники и красок… Удивительная виртуозность кисти заметна, например, в изображении цветных стекол в окнах, сквозь которые льются сверху потоки солнечных лучей, освещая и окрашивая беснующуюся толпу фанатиков. Это такой tour de force [проявление большой силы; ловкий трюк (фр.)] техники, который под силу только выдающимся колористам». 

Однако сам Василий Григорьевич, по сообщению Собко, «был недоволен очень многим в картине и даже собирался ее переписать». 

Исторические картины Перова очень высоко оценил В. И. Суриков: «Он (Перов – Т. С.) перешел к истории и сделал только две вещи («Суд Пугачева», «Никита Пустосвят. Спор о вере»), которые не кончил, но которые имели громадное значение».

А Стасов, наоборот, отрицал историческую и художественную ценность исторических полотен Перова «Пугачёвский бунт» и «Никита Пустосвят». Он писал, что они «ничуть не соответствовали ни свойствам его таланта, ни его опытности и привычкам». На это можно лишь заметить, что восприятие произведений искусства было и всегда будет во многом индивидуально, но обычно время и потомки определяют истинную ценность творений искусства.

После смерти Перова его вдова Елизавета Егоровна рассказывала, что сюжет картины «Никита Пустосвят» родился у её мужа во многом благодаря беседам о расколе с писателем П. И. Мельниковым-Печерским, который очень много знал об этой странице русской истории. Но взяться за такую большую по размерам и сложную по теме картину Перова убедил его товарищ, художник И. И. Шишкин. 

В конце 70-х годов Перов обращается к сюжетам русского фольклора. В 1879-м году он пишет эскизы к картинам «Тающая Снегурочка» и «Иван-царевич на сером волке». Но не успевает осуществить их в виде картин.

В 1880-м году художник работает над историческими полотнами «Первые христиане в Киеве» и «Плач Ярославны».

Во второй половине 70-х годов Перов обращается к новому для себя виду творческой деятельности: он пишет очерки, рассказы, воспоминания под общим названием «Рассказы художника». Его литературные произведения интересно и живо написаны и замечательны по присущей ему тонкой наблюдательности. В них много грусти и сострадания.

Последней работой Перова явился портрет императора Александра II, который заказало ему Владимирское земство и который он повторил для Училища живописи, ваяния и зодчества.

«Да будет мир над тобою…»
В 1875-м году Перов последний раз принимает участие в выставке «передвижников». У него начинаются конфликты с членами Товарищества, в том числе и с Крамским, и в 1877-м году он выходит из Общества «передвижников». С тех пор Василий Григорьевич почти не общается со своими бывшими товарищами, много работает у себя в мастерской, но никому не показывает свои картины и не принимает участия в выставках. Между ним и художниками растёт непонимание, в его душе копятся какие-то обиды. Очень быстро из весёлого и жизнерадостного человека он превращался в раздражительного и всегда недовольного. В. Стасов пишет: «Перов сделался мрачен, подозрителен и недоверчив, раздражителен, разошёлся с прежними товарищами и друзьями…».

Если раньше Василий Григорьевич тщательно и долго работал над картинами, то теперь торопится, бросается от сюжета к сюжету, начинает работу, но не заканчивает. Его начинают одолевать сомнения в своих силах и способностях, в художественной ценности своих картин. Порой на него находило озлобление, и он уничтожал свои картины или переделывал и этим портил их. Например, вырезал из картины «Старики-родители на могиле сына» фигуры старика и старушки, разрезал на части первый, лучший вариант картины «Пугачёвский бунт».

Чахотка – коварная болезнь. Подчас она не только физически уничтожает человека, но и разрушает его психическое здоровье. Видимо, это и происходило с Перовым. Ему становилось всё хуже. Но пока он мог держать в руках кисть, продолжал работать над картиной «Никита Пустосвят». Она стала его лебединой песней.

Доктор настаивал на том, чтобы отправить больного в Крым, но у семьи не было на это денег. В 1875-м году на скопленные в течение долгих лет средства Василий Григорьевич купил для семьи небольшое имение около станции Клин, где Перовы обычно проводили лето. Елизавета Егоровна советовала мужу заложить это именьице, чтобы поехать на лечение в Крым. Но он категорически отказывался, боясь оставить жену и сына без всяких средств.

Когда муж слёг, Елизавета Егоровна самоотверженно ухаживала за ним. Дитерихс пишет: «Она утешала, ободряла его и читала для него вслух, чтобы не давать ему много говорить». 

О тяжёлом положении художника узнал Л. Н. Толстой. Он привёз к Василию Григорьевичу профессора медицины, который пришёл к выводу, что Крым может быть больному вреден. Тогда Перова перевезли сначала на дачу к Третьякову, а потом к родным за сорок вёрст. Дорогу Василий Григорьевич перенёс очень плохо. Он мучился от боли и просил прекратить его страдания…

29 мая 1882-го года он скончался.    «Отчаяние родных, - пишет Дитерихс, - было ужасно, в особенности убивалась его жена. «Что мне теперь жизнь! – говорила она. – Жизнь моя разбита… я лишилась такого друга… такого… я делила всегда с ним все мысли, всю жизнь; между нами ничего не было тайного; я привыкла жить только для него… мне теперь только и легче, когда я сижу у его могилы…» 
Тело его перевезли в Москву и похоронили в Даниловом монастыре. Н. А. Мудрогель в книге «Пятьдесят восемь лет в Третьяковской галерее» писал: «Я помню похороны, устроенные ему Третьяковым и другими почитателями и художниками. Тысячная толпа провожала гроб до кладбища Данилова монастыря. 
Студенты несли вокруг гроба гирлянды из веток ели и сосны. Перова похоронили рядом с Гоголем. На его могиле был поставлен хороший памятник. Третьяков купил почти все картины, акварели, рисунки Перова, оставшиеся в его мастерской.  И, между прочим, за семь тысяч рублей купил недоконченную картину «Спор о вере». По просьбе семьи деньги он выплачивал помесячно».
Писатель Д. В. Григорович сказал на могиле покойного прочувственную речь: «Вместе с гробом, который мы только что опустили в землю, соединяются не только для всех нас, но и для всего русского общества две крупные потери: с одной стороны, русское искусство лишилось одного из самых крупных своих представителей, с другой – русское общество лишилось высокой нравственной личности, а они в настоящее время так редки… 

Вы, молодежь и ученики, его окружавшие, если хотите жить честно, сохраните навсегда в вашей памяти эту высокую, благородную личность; и пока она будет служить вам примером, она предохранит вас от соблазнов, которые в наше время так сильно проникли в наше искусство и так вредно действуют на его нравственную сторону… 

Да будет мир над тобою, славный русский художник и благородный русский человек!..» 
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«…НА ПОЛЬЗУ И СЛАВУ НАУКИ И ВСЕМ НАМ ДОРОГОГО ОТЕЧЕСТВА»
 (Д. И. Менделеев)

1834 – 1907

… имя Менделеева всегда произносилось с большим уважением,

как имя научного вождя, который ведёт нас к светлому будущему

и не мирится ни с какими безобразиями существующего мира.

Академик В. Комаров
Полный научный титул Дмитрия Ивановича Менделеева занимает целую страницу текста, набранного петитом. Однажды, увидев эту страницу в корректуре – её должны были поместить в каком-то научном издании – Дмитрий Иванович сказал: «Нельзя печатать: больше, чем у царя!»

Описание вклада, внесённого Д. И. Менделеевым в российскую и мировую науку, способно превратиться в увесистый том. Его жизни и деятельности посвящены сотни, если не тысячи исследований, монографий, научных и популярных статей. О Дмитрии Ивановиче вспоминали десятки мемуаристов; поэты сочиняют о нём стихи, драматурги пишут пьесы. Его именем называют звёзды, населённые пункты, корабли, заводы, учебные заведения… Его открытия и достижения в разных направлениях человеческого познания изучают инженеры, агрономы, химики, физики, математики и даже искусствоведы. 

Конкретное обращение к трудам Менделеева в той или иной сфере приложения его таланта – дело учёных-специалистов. И дело очень важное, поскольку Менделеев и всё, что с ним связано, относится не только к истории науки, но и к её сегодняшнему дню. Но не менее важно увидеть за словесными формулами, справедливо, но несколько отвлечённо характеризующими его, - «великий учёный», «гениальный ум», «энциклопедист», «универсальный мыслитель» - живого человека  с его радостями и огорчениями, ошибками и победами, особенностями характера и поведения. Только тогда, когда мы узнаём живую жизнь знаменитости, формируется наше эмоциональное отношение к ней. Нет знания личности – каким бы великим ни было её имя, - нет притягательной силы к ней. Есть лишь рассудочное осознание её значимости.

Родительский «заквас»

Общеизвестно то, что человека во многом формирует среда, особенно в то время, когда закладывается характер, - в пору детства и отрочества. «Все мы родом из детства» - изречение, в наше время ставшее «ходовым», но не утратившее от этого свою истинность, наоборот, эта истинность и сделала его таким популярным. 

Сейчас начинают много говорить и о родовой, генетической связи поколений. «Скажи мне, кто твои бабушки, дедушки, прабабушки, прадедушки и т. д. – и я скажу, кто ты». Не во всех случаях, но во многих эта перефразированная пословица справедлива. 

Первый биограф поэта П. П. Ершова писал: «Впечатления местности и окружающих нас людей, впечатления физического и нравственного мира сильно влияют на саморазвитие и склад характера… На самых необыкновенных людях заметны следы первоначального воспитания и влияния родины и среды, окружающей их детство». На примере Д. И. Менделеева ещё раз убеждаешься в этом. 
Дед Дмитрия Ивановича со стороны отца, Павел Максимович Соколов, был священником в Тверской губернии. Все его четыре сына, как в то время было принято у священнослужителей, ещё в годы обучения в низших духовных заведениях получили разные фамилии. Самый младший, Иван, отец будущего учёного, стал именоваться Менделеевым. 

Мария Дмитриевна, мать Дмитрия Ивановича, коренная сибирячка. Она происходила из старинного рода богатых, предприимчивых  и просвещённых купцов Корнильевых, чью фамилию знает каждый тоболяк, интересующийся прошлым своего города. Корнильевы первые в Сибири открыли бумажную и стекольную фабрики. Их деятельность способствовала развитию в Сибири промышленности, судоходства, культуры и образования. В 1787-м году прадед Дмитрия Ивановича, Василий Яковлевич Корнильев, основал в Тобольске первое в Сибири типографско-издательское дело. В его частной вольной типографии печатались журналы, в том числе и второй в России (по времени издания) литературно-публицистический журнал «Иртыш, превращающийся в Иппокрену», имеющий огромное значение для развития просвещения в Зауралье.

У Дмитрия Васильевича Корнильева, деда Менделеева, была самая большая и хорошо подобранная библиотека в Западной Сибири. Мать Дмитрия Ивановича не получила систематического образования, поскольку школ для девочек в то время в Тобольске не было, но она, с детства очень умная и целенаправленная личность, внимательно слушала и впитывала в себя всё, чему учили домашние преподаватели её брата Василия. Она всегда много читала, даже став семейной дамой с большим числом детей, и была в Тобольске одной из самых образованных женщин. «Книги – лучшие друзья моей жизни, - делилась она в письме к своей замужней дочери Екатерине в Омск. – Всю радость и утешение нахожу в чтении…».  Мария Дмитриевна сумела сохранить прекрасную библиотеку деда и привить любовь к чтению своим детям.

Иван Павлович Менделеев получил очень хорошее и широкое образование в Петербургском педагогическом институте. После его окончания он был назначен преподавателем в Тобольское главное народное училище, где вёл уроки философии, политэкономии и изящных наук, быстро завоевав авторитет и любовь учеников, признание тобольской интеллигенции. Инспектора из Казани (учебные заведения Тобольска находились в подчинении Казанскому учебному округу), всегда находили уроки, которые проводил Иван Павлович, хорошо подготовленными, чётко и логично выстроенными, способствующими развитию у воспитанников интереса к предмету обучения.

В это время будущие родители Дмитрия Ивановича познакомились, нашли друг в друге родственные души и поженились.

В 1817-м году Менделеева перевели в город Тамбов и назначили директором училища. И здесь Иван Павлович проявил себя как прогрессивный деятель народного образования. Он увеличил училищную библиотеку, создал географический и физический кабинеты. Подготовил базу для преобразования училища в гимназию. Сам пожертвовал на нужды училища крупную сумму денег. 

Менделеев был не только практиком школьного дела, он занимался научной деятельностью, разрабатывал новые педагогические методики, увлекался переводами, являлся членом-корреспондентом Российского общества любителей русской словесности.

В 1823-м году И. П. Менделеев получил назначение директором гимназии в Саратове, где тоже внедрил много нового в учебный процесс. Например, обучение гимназистов правилам логики. 

Видимо, он имел передовые демократические взгляды не только на систему образования, но и на развитие общества в целом, поскольку недовольный его «вольнодумством и гуманным отношениям к ученикам» попечитель учебного округа М. Магницкий переводит Ивана Павловича преподавателем в Пензу.

 А потом Менделеев был отправлен в Тобольск директором местной гимназии. Один из биографов И. П. Менделеева З. Х. Фрицман писал: «Будучи просвещённым человеком, благородного характера и неподкупной честности, Иван Павлович не избежал репрессий николаевского режима, вторичный переезд его в Тобольск явился для него, и то благодаря усиленным хлопотам его жены, Марии Дмитриевны, снисходительной ссылкой за вольнодумство и преступное неповиновение, заключавшееся в нарушении церковных канонов…».
И. П. Менделеев способствовал повышению статуса мужской гимназии в Тобольске. При нём она из 4-классной стала 7-классной. Он сплотил педагогический коллектив гимназии и содействовал развитию научно-педагогической работы в нём.
В семье Менделеевых родилось 14 детей, но шестеро умерли в разные годы. Дмитрий Иванович, «Митенька», был младшим, «последышем», как говорила Мария Дмитриевна. Он родился в 1834-м году. Вскоре после его рождения из-за катаракты глаз стал сильно слепнуть Иван Павлович. Ему пришлось уйти  с должности директора гимназии. Старшие дети к тому времени «выпорхнули» из родительского «гнезда», но приходилось думать о том, как содержать младших, поскольку пенсия отца была невелика. Мария Дмитриевна всегда отличалась стойким и решительным характером. Она взялась управлять стекольной фабрикой, которая по наследству перешла к её брату, Василию Дмитриевичу, живущему в Москве. Он послал сестре доверенность на управление, и семья переехала в село Аремзянское, в 25 верстах от Тобольска, где находилось это предприятие. Мария Дмитриевна так самоотверженно и трудолюбиво взялась за дело, что даже увеличила количество посуды и оконного стекла, которые производились на фабрике. В «Семейной хронике» Менделеевых, изданной в 1909-м году, можно прочитать: «Мария Дмитриевна повела дело без кредита, без капитала и в продолжение пяти лет, живя на фабрике и потом… управляя из Тобольска, удачно вела дело и могла кормить семью и воспитывать детей».

Тем не менее, занявшись стекольным производством, Мария Дмитриевна очень переживала, что не стала иметь времени на воспитание младших детей, сыновей: Ивана, Павла и Дмитрия. «О, фабрика, сколько пожертвований  принесла я, управляя ею!», - огорчалась она. 

В 1839-м году она, назначив на фабрику управляющего, возвращается с семьёй в Тобольск  и всецело отдаётся делу воспитания, «чтобы бодрствовать над сохранением ума и сердец детей» своих. 

На лето вся семья уезжала в Аремзянское и жила трудовой жизнью: Мария Дмитриевна с утра до вечера была занята фабричными делами, старшие дочери вели хозяйство, младшие дети убегали на речку, собирали грибы и ягоды, особенно любимую княженику, с интересом знакомились с производством стекла и изделий из него, играли с деревенскими ребятишками.

У Ивана Павловича и Марии Дмитриевны были одинаковые, давно проверенные на старших детях принципы воспитания в семье. Они не подавляли волю ребёнка, его живой ум и энергичную, подвижную натуру, но вместе с тем, умело, решительно и незаметно направляли его чувства и разум в нужное русло действий, поступков, размышлений. 

Духовным центром семьи, несомненно, являлась Мария Дмитриевна. Она считала «благородство чувств выше всех сокровищ и почестей света», этому учила и своих детей. «Бедность никогда не унижала и не унизит меня, - часто повторяла Мария Дмитриевна, - но краснеть за детей моих есть такое несчастье, которое может убить меня». Она подчёркивала, что её любовь «ко всем детям основана на строгих правилах чести и добродетели», что «окружена детьми, которых будущность будет наградой попечений родителей». 

Внучка Марии Дмитриевны Н. Я. Капустина-Губкина в своих воспоминаниях писала: «Её ум и обаяние были так велики, что генерал-губернатор Западной Сибири и местный архиерей, и декабристы, жившие в Ялуторовске и затем в Тобольске, - все ездили к ней, любили её беседы, переписывались с нею».

Старшие дети Менделеевых, так же, как и мать, получили образование на дому, младшие: Иван, Павел и Дмитрий – обучались в гимназии.

Дети росли трудолюбивыми, потому что видели, как упорно и постоянно трудятся их родители. Дети росли дисциплинированными и разумными, потому что вся жизнь семьи была чётко определена, каждый знал, что от него требуется; ведь и их родители всегда выполняли свои семейные и нравственные обязательства. Конечно, не обходилось без шалостей и проказ, на которые особенно был горазд «последыш» Митенька, очень резвый и весёлый ребёнок. Одна из сестёр Дмитрия Ивановича, Екатерина Ивановна, вспоминала: «Если кто-нибудь начинал шалить за столом, то стоило Марии Дмитриевне строго взглянуть на виновного и сказать «гм», как наступала тишина».

Мать и отца все дети любили, уважали и старались быть похожими на них. Подрастая, дети становились единомышленниками родителей, их хорошими помощниками в семье. Екатерина, старшая из незамужних дочерей, пока не вышла замуж, была незаменимой помощницей матери. Мария Дмитриевна вспоминала, что пока она была занята делами стеклянной фабрики, Екатерина «заступила место матери при сёстрах и братьях. Её благоразумие, её опытность, её образование путеводили сестёр, которые ещё не знают света, не знают людей». Именно Катенька в 1836-м году, когда Иван Павлович окончательно ослеп, и нужно было везти его на операцию в Москву, решилась сопровождать его в трудной и дальней поездке. Мария Дмитриевна не могла оставить управление фабрикой и маленьких детей. Такой поступок «благоразумной Катеньки», как звала её мать, «доставил ей счастье утешить всё семейство радостью неизъяснимою». 

Всё обошлось прекрасно, операция была сделана удачно, зрение восстановилось, но Иван Павлович с тех пор не мог устроиться на службу. Он стал помогать Марии Дмитриевне управлять домашними и фабричными делами, воспитывать младших детей. 

Все дети Менделеевых росли высоконравственными людьми и доставляли родителями «радость неизъяснимую». Став взрослыми, они всегда с благодарностью вспоминали, как родители, особенно маменька, заботились об их воспитании. 

Дмитрий Иванович сохранил благоговейную память о своей матери. Её образ освещал собой всю его жизнь. О ней с раннего возраста слышали его дети. О том, какая это была замечательная женщина, знали все близкие учёному люди. Дмитрий Иванович говорил о ней так часто и с такой любовью, что его чувства к ней передавались всем, кто окружал учёного. Он посвятил матери один из своих первых капитальных трудов «Исследование водных растворов по удельному весу» и писал, что «она могла его взрастить только своим трудом, ведя заводское дело; воспитывала примером, исправляла любовью».

Один из современных биографов Менделеева А. Макареня пишет: «Можно утверждать, что Менделеев стал Менделеевым уже в Тобольске. Он много заимствовал от матери: её подход к организации всей жизнедеятельности, привычки, даже отдельные слова. «Только сила моего характера могла стоять выше обстоятельств», - эту фразу Марии Дмитриевны повторял впоследствии сын».

Семья Менделеевых, исключительно интеллигентная и добропорядочная, была близко знакома со многими замечательными людьми, проживающими в то время в Тобольске, и, прежде всего, с декабристами, которые находились в городе на вынужденном поселении после многолетней каторги. Особенно тесно общались с Менделеевыми жёны декабристов, а через них и те декабристы, которые жили в других городах Западной Сибири: в Ялуторовске, Туринске, Омске.

Мария Дмитриевна писала дочери Екатерине Ивановне в Омск: «Приехала к нам Фонвизина и вам кланяется» (17 августа 1839 г.); «Вчера приезд доброй Фонвизиной отвлёк меня от письма, и в течение дня я уже не могла взять пера» (15 июля 1840 г.); «От Бобрищева-Пушкина жду окончательного распоряжения насчёт заказов Менделеевой», - писал И. И. Пущин из Туринска (3 августа 1842 г.), желая помочь Марии Дмитриевне в реализации продукции стекольного завода.

Добрые отношения с декабристами продолжили и дети Менделеевых, когда их родителей уже не было в живых. Не раз кто-нибудь из декабристов в трудной ситуации приходил к ним на помощь. Спустя несколько десятилетий, приехав в Тобольск в 1899-м году, Д. И. Менделеев с чувством глубокой признательности и уважения вспомнит друзей своих родителей – декабристов: «…а тут жили почтенные и всеми уважаемые декабристы Фонвизин, здесь Анненков, тут Муравьёв, близкие к нашей семье, особенно после того, как один из декабристов, Н. В. Басаргин, женился на моей сестре, вдове Ольге Ивановне. Уже нет никого из тех в живых, и теперь можно говорить, что семьи декабристов в те времена придавали тобольской жизни особый отпечаток, наделяли её светлыми воспоминаниями. Предание о них до сих пор живёт в Тобольске…». Несомненно, знакомство с ними оказало своё благотворное влияние на душу и разум подростка Мити.

Младший сын Менделеевых был «бойкий, ласковый, хорошенький и способный ребёнок». В семь лет он начинает учиться в гимназии. Туда принимали только с девяти, в крайнем случае, в восьми лет. Мария Дмитриевна, считая, что её младшенький вполне подготовлен для обучения, настояла, чтобы он получил право ходить в гимназию вместе с Павлом, которому в то время исполнилось девять лет. Мальчика приняли с одним условием, что он прозанимается в первом классе два года.

В гимназии было интересно. Все три брата Менделеевы дружно отправлялись туда по утрам: Иван шёл в шестой класс, а Митя и Паша – в первый. Старшие братья оберегали младшего от подзатыльников и щипков, обычно получаемых малышами от великовозрастных учеников.  

В гимназии было бы ещё интереснее, если бы не нудные уроки латинского языка, нелюбимые всеми гимназистами за необходимость зубрёжки и совершенную бесполезность, как считали учащиеся, для их будущего; если бы не директор гимназии Качурин, сухой, чрезмерно строгий, педантичный и не совсем образованный человек. У воспитанников создавалось впечатление, что он специально выискивает, кого бы ему наказать.

Но были – немало – прекрасные учителя и, что удивительно для провинциальной гимназии, с хорошим образованием. Это выпускники Петербургского Главного педагогического института, преподаватели: географии Г. Н. Казанский, математики и физики И. К. Руммель, истории М. И. Доброхотов, законоведения, которое изучали старшеклассники, М. Л. Попов, ставший мужем одной из сестёр Дмитрия. Вот сколько специалистов, получивших педагогическое образование в северной столице, высоких профессионалов обучали тобольских гимназистов в середине XIX века. В «Биографических заметках» Дмитрий Иванович добрым словом вспоминал и преподавателя рисования и чистописания художника-портретиста Д. П. Шелуткова. Этот учитель был страстно предан живописи и умел увлечь своим предметом учеников.

Одним из самых замечательных преподавателей был П. П. Ершов, друг семьи Менделеевых. Его «Конька-Горбунка» и взрослые, и дети знали почти наизусть. Гимназисты любили уроки русской словесности, которые вёл Ершов, за его яркие и образные рассказы о писателях, особенно о тех, с кем ему доводилось встречаться, когда он жил в Петербурге. Ещё бы! Он разговаривал с самими Пушкиным и Жуковским! Пётр Павлович был врагом зубрёжки и поэтому лучшим другом учащихся. А какие спектакли готовил гимназический театр под его руководством! Весь город собирался в зале, чтобы посмотреть постановки по его пьесам. Много десятилетий Дмитрий Иванович будет собирать и бережно хранить издания «Конька-Горбунка» как самые светлые воспоминания о детстве.

 Преподавал ли Пётр Павлович в классе, где учился Митя Менделеев? В автобиографических заметках, написанных в 1906-м году, рассказывая о своих гимназических педагогах, Дмитрий Иванович его не упоминает. В ноябре 1843-го  (по другим источникам, в 1844-м году) Пётр Павлович был назначен инспектором гимназии, но какое-то время совмещал эту должности с преподаванием словесности. Менделеев пошёл в гимназию в семь лет, то есть в 1840-м году, следовательно, он вполне мог обучаться у Ершова. Так или иначе, он прекрасно знал поэта как друга семьи и, конечно, даже если не учился у него, то был наслышан от своих старших братьев о нём как об интересном и гуманном педагоге.

С 1844-го года русскую словесность и логику в Тобольской гимназии вёл А. В. Плотников, но и его не вспоминает Дмитрий Иванович в автобиографии, зато пишет об учителе латыни П. К. Резанове, по прозвищу «Редька», которого воспитанники очень не любили, «доходило до драки…».

В младших классах Митя учился «так себе», только математика шла хорошо. Став постарше, он заинтересуется и другими науками: физикой, историей, географией. Зато с увлечением читал, особенно книги о путешествиях.

Как он любил в детстве родной город! Пусть и писал о Тобольске незабвенный Пётр Павлович Ершов как о городе «бедном, скучном», «прозе жизни  и души» - в этом не согласен был подросток Митя с любимым поэтом. Разве можно не восхищаться белокаменными стенами кремля и золотыми маковицами Софийско-Успенского собора, не радоваться ширине Иртыша, не замирать от высоты Алафеевской горы и Чукманского мыса, не взбираться бесстрашно по кручам Панина бугра? Тобольск навсегда останется для Дмитрия Ивановича очень притягательным местом, городом счастливого детства. 

Когда мальчику исполнилось четырнадцать лет, его отец умер от чахотки. А вскоре в недалёком от Тобольска селе Аремзяны сгорел стекольный завод, которым управляла мать Дмитрия, энергичная, волевая, мужественная Мария Дмитриевна. Старшие дети уже были взрослыми, а вот младшего, несмотря на очень стеснённые средства, Мария Дмитриевна решила во что бы то ни стало выучить: она верила, что у него блестящие способности, которые обязательно проявятся, хотя его гимназический аттестат не блистал отличными оценками: по Закону Божьему – «достаточные», по русской словесности – «достаточные», по законоведению – «хорошие», по судоустройству и судопроизводству – «хорошие», по физико-математическим наукам – «хорошие», по истории – «хорошие», по латинскому языку, по французскому, по немецкому – «порядочные», по искусствам – в чистописании – «порядочные», в черчении и рисовании – «средственные».

Значительно позже, много лет отдав преподаванию в высших учебных заведениях, Менделеев писал: «Школьные успехи ничего не предрешают. Я замечал, что первые ученики обычно в жизни ничего не достигали: они были слишком несамостоятельными». И в большинстве случаев с ним можно согласиться.

Смелая, твёрдая и решительная в своих действиях Мария Дмитриевна, несмотря ни на что, решила выполнить поставленную перед собой задачу: дать младшему сыну университетское образование. От доходов стеклянной фабрики оставалось немного, она продала дом и всё, что было, кроме одежды и книг. Книги отправила старшим дочерям в Ялуторовск и Омск. Собрала в дорогу пятнадцатилетнего Митю и взрослую больную дочь Лизу – единственных детей, которые остались у неё на руках, и отправилась с ними, на почтовых лошадях, в путь по Сибирско-Московскому тракту всё дальше и дальше от родного Тобольска к брату Василию Дмитриевичу в Москву.

В московский университет Дмитрия не приняли, туда имели право поступать только выпускники гимназий Московской губернии. Брат Марии Дмитриевны, В. Д. Корнильев, богатый и довольно влиятельный человек, имеющий в Москве массу нужных знакомств, предлагал определить «последыша» на службу в канцелярию московского губернатора, но она категорически воспротивилась. Её Митя должен получить высшее образование. Прожив зиму у Корнильевых в Москве, они втроём: Мария Дмитриевна, Лиза и Митя – отправились в Петербург. Там молодого человека в университет тоже не приняли - по тем же самым причинам. Тогда Мария Дмитриевна с большим трудом, через бывших сокурсников своего умершего мужа, добилась, чтобы сыну разрешили сдавать вступительные экзамены в Главный педагогический институт. Митя не возражал: он знал, что из стен этого учебного заведения выходят умные, хорошо образованные люди, такие, как его учителя в Тобольской гимназии. В августе 1850-го года он был зачислен «казённокоштным» студентом на физико-математический факультет. А через несколько месяцев умерла горячо любимая им мать. 

Беда не приходит одна. Сырой и мрачный Петербург не только отнял у Дмитрия мать, но и сестру Лизу. Её здоровье становилось всё хуже, и в 1852-м году она скончалась. Сам Дмитрий тоже стал часто болеть, врачи определили чахотку. Временами он чувствовал себя настолько плохо, что доктора опасались за его жизнь. Но он был сын своей матери и всегда вспоминал её любимые слова: «Только сила моего характера могла стоять выше обстоятельств». Сила характера молодого человека была значительно выше болезней, стеснённых материальных обстоятельств: ни недуг, ни лёгкая не по сезону одежда, ни переутомление от упорных занятий не могли сломить его дух, желание учиться и постигать новое. Однажды он прямо из лазарета пошёл на экзамен и отлично выдержал его. 

Он выстоял! «Только при односторонних, непрерывных и упорных усилиях, направленных к одной цели, хотя бы отзывающихся болезненно на организме, можно создать что-либо такое, чем сам останешься доволен», - говорил Дмитрий Иванович позже.

Помогали и словом, и делом старшие братья и сёстры. Они хорошо усвоили предсмертный наказ матери: «Помните, что мать ваша на земле жила для вас, и не оскорбляйте моей памяти… Митя сирота, ему также нужна помощь, не забывайте, что он вам брат», - и заботились о Мите как могли. Особенно старшая сестра Ольга – деньгами и добрыми советами. 

8 июля 1855-го года из далёкого Ялуторовска ему приходит тёплое письмо, написанное мужем Ольги, декабристом Басаргиным, от имени их обоих: «Поздравляю тебя, мой друг Митенька, с блистательным окончанием твоего экзамена и ученья – мы от всей души порадовались за тебя. Прими мой искренний привет. Если тебе предложат остаться в Петербурге ещё на год с тем, чтобы потом держать экзамен на магистра и быть преподавателем в университете, пожалуйста, не отказывайся – это может быть основанием самой прекрасной для тебя будущности… Насчёт же средств не беспокойся». 

Однако Дмитрий Иванович в Петербурге не остался: врачи посоветовали ему сменить хотя бы на время климат. Он становится сначала учителем в Симферопольской гимназии, потом преподаёт в Одесском лицее, а через год, в 1856-м году возвращается в Петербург и через четыре месяца успешно защищает магистерскую диссертацию.

Объять необъятное

Нет, не напрасно Мария Дмитриевна сердцем чувствовала, что её младшенький обладает огромным творческим потенциалом и ещё покажет себя. Уже в двадцать два года Дмитрий Иванович стал магистром физики и химии, в 31 год – доктором наук, написал более тысячи работ, проявил себя в самых разнообразных областях знаний: химия и физика, железорудное производство,  бездымный порох, метрология, освоение  Северного морского пути, нефтяное дело, агрономия и экономика…

Его вклад в мировую науку, даже не в её историю, прошлое, - в настоящее и, надо думать, в будущее безмерен, он вне времени и пространства. Поэтому Менделеев не просто очень талантливый человек. Он – гений. Русский химик П. Вальден писал о Менделееве: «… он – мастер обобщений и систематизации; он вносит гармонию и закономерность в хаотическое множество отдельных фактов». Поиски гармоничности и открытие законов – качества подлинной гениальности. 
После окончания института, занимаясь учительским делом, защитив магистерскую диссертацию, а потом преподавая в Петербургском университете, находясь в научной четырёхлетней командировке в Германии, - он копит в себе творческий потенциал, производит массу опытов, наблюдает, сопоставляет, обдумывает. Он собирает в единое целое огромное количество научных фактов, ведь, по его мнению, «факты – это воздух учёного», но «факт, сам по себе очень мало значит – важна его интерпретация». Он создаёт базу и берёт разбег, чтобы потом совершить невозможное даже для таланта – то, что под силу только гению: объять необъятное.

«Каждодневные размышления, эксперименты, редактирование научных трудов и энциклопедий, чтение лекций, общение с выдающимися учёными, инженерами, промышленниками и государственными деятелями постепенно привели к тому, что в голове Менделеева сложился необычайно сложный и цельный образ – отражение реального мира… Секрет той поразительной скорости, с которой Дмитрий Иванович осваивал новые для него области знаний, таится именно в этом колоссальном объёме накопленной за много лет научной информации», - пишет Г. Смирнов, автор статьи «Национальная гордость и слава». Секрет огромного количества научных фактов не только в быстром освоении Менделеевым новых знаний, но и в его гениальных открытиях.

Самый яркий пример этому – знаменитое открытие Менделеева, которым он известен всему миру – периодическая система элементов. Дмитрий Иванович не только определил основные закономерности взаимодействия между элементами, сходство и различия между их физическими и химическими свойствами, состав их соединений. Он не только предсказал открытие новых элементов, их атомный вес и место в единой и стройной естественной системе, которую сам и открыл, - он показал мировой химии дорогу в будущее, в то, пока ещё не объятое даже им самим, но которое откроет человеческий разум. Такова была сила его гениального предвидения!

Дмитрий Иванович занимался исследованием периодического закона в течение трёх лет: с 1869-го по 1872-й годы. В 1878-м году французский химик Шарль Адольф Вюрц сказал: «Периодический закон венчает здание современной химии». Эти слова с полным правом относятся к сегодняшней науке: спустя почти полтораста лет учёные берут за основу закон Менделеева. «Закон Менделеева – закон природы, он остался в науке навсегда, и дальнейшая работа над ним – это достройка и надстройка его», - пишет В. Стариков в книге «Д. И. Менделеев». Языком поэзии А. Чивилихин выразил это в следующих строчках:

«…Суровым гением своим

Поведал миру Менделеев

В природе понятое им».

Но даже гениальное не сразу пробивает себе дорогу к признанию. Сначала периодическому закону не придавали глобального значения, пока не случились удивительные события в химии. Об этом так рассказывает в своей книге В. Стариков: 

«В 1875-м году французский учёный Поль Эмиль Лекок де Буабодран открыл в минерале – пиренейской цинковой обманке – новый металл, который в честь своей родины назвал галлием. После первого сообщения французского коллеги Менделеев известил Парижскую Академию наук, что галлий соответствует экаалюминию, элементу, который был описан Менделеевым ещё в 1870-м году.

Лекок де Буабордан определил удельный вес галлия равным 5, хотя Менделеев предсказывал 5,5. Дмитрий Иванович послал ему письмо с указанием на неточность. Французский химик взялся за проверку, и, когда получил более чистый элемент, число, названное Менделеевым, подтвердилось.

В 1879-м году шведский учёный Ларс Фредерик Нильсон открыл элемент скандий. Его атомная масса и свойства соответствовали экабору, предсказанному Менделеевым в 1870-1871 годах. Из Швеции послышался голос, в котором звучало уважение к Менделееву: 

- Не остаётся никакого сомнения, что в скандии открыт экабор…

В 1886-м году немецкий учёный Клеменс Александр Винклер, исследуя минерал аргиродит, обнаружил в нём новый элемент – германий. Все его свойства удивительно совпадали с данными, которые Менделеев предсказал для неизвестного элемента экасилиция. Винклер тактично просит у Менделеева согласия назвать элемент германием…

Даже открытию радиоактивности, вначале никому не понятному свойству некоторых элементов, со временем нашлось объяснение с позиций периодического закона».

Поражает не только диапазон научных интересов, исследований, достижений Дмитрия Ивановича, но и его энциклопедичность. Его можно назвать человеком-энциклопедией. Известный русский историк культуры и литературовед с мировым именем, наш современник, Ю. Лотман в «Беседах о русской культуре» писал: «Энциклопедист – это, прежде всего, человек, охватывающий своими знаниями все области науки в их единстве. Одновременно энциклопедист соединяет науку не только с практикой, но и с социологией и политикой. Для него нет отвлечённых знаний. Наука и культура – всегда формы деятельности».

Эти слова как нельзя более точно подходят к Д. И. Менделееву. Он не был кабинетным учёным, и для него не существовало понятия «чистая наука». Он никогда не противопоставлял возвышенные знания и приземлённую практику: всё было в центре его внимания, всё захватывало и увлекало его: от исследования атмосферы до использования нефти. И здесь опять обратимся к наглядному примеру. 

Казалось бы, что может быть более прозаичным, чем вопрос об удобрениях для сельскохозяйственных культур. Разве такая проблема должен волновать известного учёного? Нет, совсем не так думает Менделеев. Для него всё то, что идёт на пользу Отечеству, приносит ему процветание, что улучшает жизнь народа, – то и прекрасно, тем и должен заниматься настоящий учёный.

Весной 1866-го года он выступает на заседании Вольного экономического общества с предложением начать опыты на земле по использованию минеральных и органических удобрений для выращивания злаковых культур, в частности, посевов ржи. А в качестве одной из опытных баз использовать его имение Боблово, которое он недавно приобрёл. Дмитрий Иванович не только предложил программу опытов, но и взял на себя все расходы; ему выделили лишь средства на специалистов-помощников. Ученик Менделеева, в будущем известный учёный К. Тимирязев, уехал проводить подобные опыты в Симбирскую губернию.

Менделеев сам приобретал семена, инвентарь, весы, плуги. Он устроил целый фосфатный завод для производства минеральных удобрений. Опыты начались весной 1867-го года и продолжались два года. Всё лето 1869-го года Дмитрий Иванович каждый день садился верхом на своего гнедого коня и ехал к опытному полю, чтобы посмотреть, как колосится рожь. Поле было разбито на делянки; в каждую вложены разные удобрения. И вот наступило самое важное время – сбор урожая. Дмитрий Иванович сам пробует новую молотилку, привезённую из Москвы. Опыт удался! Было доказано, что, используя удобрения, можно очень результативно увеличить урожай: он получился в полтора-два раза выше обычного, и это несмотря на неблагоприятные погодные условия. Конечно, для нас, живущих в современном мире, использование минеральных удобрений – дело обычное, но во времена Менделеева это был прорыв в ведении сельского хозяйства, особенно в России. Учёный доказал, что, если грамотно вести землепашество, можно получить достаточно зерновых продуктов, чтобы накормить всю страну.

Менделеев, серьёзно изучив недра России, пришёл к выводу, что один из самых перспективных путей к могуществу и благополучию родины – это овладение её подземными сокровищами и, прежде всего, нефтью. Вот ещё один пример гениальной прозорливости учёного.

Интерес к нефти у него возник ещё в 60-е годы, когда Дмитрий Иванович взялся за литературно-издательскую работу и стал выпускать «Технологическую энциклопедию». Нефть в то время в России добывали только на Кавказе и очень примитивным способом, ещё более примитивна была её перевозка. Нефть черпали из колодцев кожаными вёдрами-бурдюками и перевозили в деревянных бочках, привязывая каждую к арбе снизу, между колёсами. 

В 1863-м году владелец нефтяного завода около Баку Кокарев пригласил Менделеева для консультации, поскольку его завод не только не приносил прибыли, но и был убыточным. Учёный очень тщательно проанализировал, в чём неудача промышленника, и дал несколько советов по экономике и технологии ведения нефтяного дела. Уже на следующий год убыточный ранее завод принёс владельцу 200 тысяч рублей чистого дохода. Кокарев предлагал Менделееву большие деньги только, чтобы он продолжал курировать его предприятие, но Дмитрий Иванович отказался. Для него этот опыт был интересен как проверка верности его теоретических взглядов. Учёный не раз говорил, что если бы он занялся сугубо практическими производственными делами, то быстро стал бы миллионером. Но «если я затею собственное заводское предприятие, то пострадает так хорошо вспаханная моя душевная нива».

Благодаря энергичной деятельности Менделеева, который занимался нефтяным вопросом в течение многих лет, в России стали строиться нефтеперерабатывающие заводы. До этого наша страна была лишь базой, из которой нефть отправлялась в Америку, а в Россию привозились дорогостоящие нефтепродукты: керосин и смазочные масла.

Менделеев разрабатывает способы производства из нефти отечественных продуктов, таких, как керосин, парафин и пр. 

В 1881-м году Дмитрий Иванович по приглашению промышленника В. Рагозина приезжает на только что построенный нефтеперегонный завод под Ярославлем  и налаживает там производство смазочных масел – это были первые смазочные масла из нефти, сделанные в России.

В своих публичных лекциях Менделеев утверждал: «Будущее российской нефти – в создании нефтепроводов, в строительстве нефтеперерабатывающих заводов в Центральной России…». «Сжигать нефть – всё равно, что топить печку ассигнациями!». Как актуально звучат эти высказывания в наше время!

В одной из последних работ Дмитрий Иванович отметил: «В моей жизни мне пришлось принимать немалое участие в судьбе трёх… дел: нефтяного, каменноугольного и железорудного». Он первый в мире высказал идею о подземной газификации угля. 

Научный авторитет Менделеева был так высок, что к нему постоянно обращались за консультациями по разным вопросам не только в области наук, но по экономике и торговле. Он даже написал специальную работу, которая называется «Толковый тариф». Суть этого труда в том, чтобы развивать свои, отечественные отрасли промышленности, а не ввозить товар из-за границы или позволять иностранным капиталистам занимать позиции в российской экономике. Несомненно, в наше время эта тема является одной из самых злободневных. Сам Менделеев об этой книге сказал так: «Если мне удастся хотя сотне русских людей внушить должное понимание общих промышленных потребностей страны, то буду считать свою задачу выполненной.. Для того и книгу эту писал».

В 1897-м году шестидесятитрёхлетний учёный разработал интереснейший проект продвижения к Северному полюсу и освоения Северного морского пути. Он считал, что нужно построить мощный ледокол и через Северный полюс пройти до Владивостока. Дмитрий Иванович был так увлечён этой работой, что не спал ночами, обдумывая оптимальный маршрут и форму ледокола, которая, по его мнению, должна иметь резко выраженный обтекаемый корпус. Такое судно способно идти во льдах: они не смогут затереть его, а, наоборот, будут выталкивать вверх. 

С этим проектом Менделеев пришёл к своему другу, товарищу министра финансов В. И. Ковалевскому, и сказал ему: «Мне хочется сделать доброе дело для моей Родины. Вот Вам один экземпляр моей работы, поезжайте к Великому князю Александру Михайловичу и попросите его помочь мне…». Князь, дальний родственник царя, наслышанный об участии Менделеева в студенческих волнениях, заявил: «Такому дерзкому человеку, как Менделеев, я помочь отказываюсь…» - и даже не взял его проект для ознакомления. Узнав об этом, Дмитрий Иванович молча бросил в горящий камин все экземпляры проекта вместе с начерченными им картами и графиками.

В 19-м веке в России существовал пресловутый женский вопрос. В высшие учебные заведения женщины в качестве студенток не допускались. В 1861-м году в первый раз несколько девушек «проникли» в качестве вольнослушательниц в Петербургский университет, но вскоре им запретили там появляться. 

Только в 1870-м году впервые были открыты женские курсы, но просуществовали они лишь пять лет. Противники женского образования считали, что женщина в силу своих умственных и душевных качеств не способна постигать серьёзные науки.

В сентябре 1878-го года в Петербурге возникли Бестужевские высшие женские курсы; их так назвали по фамилии основателя, профессора русской истории. Сначала открыли два факультета: физико-математический и историко-филологический, потом к ним прибавился юридический.

Лучшие профессора приветствовали это начинание и преподавали на курсах, чаще всего безвозмездно. Одним из первых, кто стал читать лекции женщинам, был Менделеев. Более того, он даже вносил деньги на содержание курсов. 

Однако в научную работу женщины, за редким исключением, не допускались. О. Э. Озаровская – первая женщина, которая стала работать в Палате мер и весов, руководимой Дмитрием Ивановичем, начиная с 1898-го года. Её воспоминания о Менделееве «Великий химик» - удивительно живые и интересные. В них учёный предстаёт перед читателем как незаурядная личность, наделённая огромным талантом, и вместе с тем как обыкновенный человек со своими слабостями и пристрастиями. 

Когда Озаровская стала служить в Палате мер и весов, понадобилось специальное разрешение министерства  на её допущение к работе. Менделеев, к тому времени уже редко выходивший из дома, сам ездил за его получением к министру финансов.

Через месяц Дмитрий Иванович предложил Ольге Эрастовне пригласить на работу ещё одну «барышню». Он считал, что женщина в мужском коллективе смягчает нравы и манеры. 

- А у меня такой план, чтобы женщины в Палате упрочились, - поделился он с Ольгой. 

Через несколько лет в Палате было уже 10 женщин. Все они именовались «барышнями»: «стриженная барышня», «женатая барышня», «электрическая барышня»…

Озаровская вспоминает такой случай: «… ради укрепления престижа проверочного дела, Дмитрий Иванович решил поручить инспекторам Палаты производить внезапные ревизии мер и весов в торговых помещениях… Дмитрий Иванович просил захватить в качестве ревизоров и двух женщин:

- Я хочу, чтобы привыкли к идее, что женщина может и закон исполнять, и власть иметь. Как вернётесь с ревизии, придите мне рассказать.

Поздно вечером он сам послал за одним из инспекторов, и первый вопрос был:

- Ну, главное, как к барышням-то, к барышням торговцы отнеслись? Удивлялись? Нет?

- Да совершенно так же, как и к нам, ничуть не удивлялись, попросту.

- Да, верно, в торговом сословии попросту, у них ведь у самих бабы торгуют. Это верно. Я ведь сибиряк, а у нас в Сибири бабы каким угодно мужским делом ворочают… У нас в Сибири на это дело просто смотрят.

А что в иных слоях смотрели ещё не просто, Дмитрий Иванович твёрдо помнил и заботливо часто затрагивал эту  тему».

В своём очерке «Поездка в Тобольск» (1899 г.) Менделеев пишет: «Без пресловутого увлечения «женским вопросом» истинно русские женщины, сохраняя всю женственность, сыздавна умеют вести практические дела, нелёгкие и для мужчин, а в Сибири и вообще на северо-восточной России, где много старорусского сохранилось лучше, чем в краях, знавших нам привитой помещичий быт, это свойство русской женщины выступает с ясностью и уживается с большой начитанностью…». Он рассказывает об одной старой тоболячке, которая знала всю семью Менделеевых. «…женственно-словоохотливые рассказы о всём современном уживаются у неё, как истой сибирячки, с большою деловитостью, так как она, по случаю болезни мужа, ведёт сама всё торговое ((железное дело), как моя матушка после болезни и затем кончины батюшки вела завод, содержала и устроила детей».

Женщины России должны быть благодарны Менделееву за то, что он один из первых в стране заботился  о том, чтобы они имели возможность не только получать высшее образование, но и заниматься научным трудом.

Великий химик, физик, создавший приёмы точных измерений и подготовивший в России внедрение метрической системы мер, деятель сельского хозяйства, инженер, изобретатель, конструктор, строитель, архитектор, издатель, публицист, автор ряда статей в «Энциклопедическом словаре» Брокгауза и Ефрона и многих предложений министерствам по улучшению промышленности, образования, судоходства, химического производства. «Сам удивляюсь – чего я только не делывал на своей научной жизни. И сделано, думаю, недурно», - говорил Дмитрий Иванович. Современные исследователи трудов Менделеева, А. Авербух и А. Макареня, утверждают: «Такие богатые плоды мог пожинать только такой человек, чьи разносторонние знания и собственный вклад в науку были столь широки и глубоки, что вокруг него действительно «расходились интеллектуальные круги» по необъятным просторам России».

Сам Дмитрий Иванович выделял из своей многогранной деятельности три направления: первая – наука, вторая – просвещение, третья – содействие развитию российской промышленности и сельского хозяйства. «Мне бы хотелось, чтобы следы от моих жизненных усилий остались прочные», - писал он.

Человек действия, Менделеев обладал физической смелостью и мужеством учёного. Свидетельство этому – его путешествие на воздушном шаре и не простое, а во время полного солнечного затмения – не с целью острых ощущений и праздного любопытства, - для наблюдений, имеющих огромное научное значение. Это произошло в 1887-м году, когда Менделееву уже исполнилось пятьдесят три года. Первый в мире полёт на аэростате с определённой научной целью! Предполагалось, что Дмитрий Иванович полетит с опытным военным аэронавтом, но в последний момент стало ясно: аппарат не сможет поднять корзину с двумя людьми. И тогда Дмитрий Иванович принимает решение - он полетит один. Полёт продолжался около трёх часов. Верёвка, с помощью которой надо было открывать регулирующий клапан для спуска на землю, запуталась среди стропов шара. Менделееву пришлось лезть по стропам и распутывать верёвку. Без всякой страховки пожилой учёный повис над пространством более чем в два километра высоты. Аэростат болтало ветром вокруг своей оси… Явный риск для жизни! Но в этом риске – подвиг учёного! Зато каким триумфальным стало возвращение! Встречающие даже хотели распрячь лошадей, на которых ехал учёный, чтобы везти его карету на себе…

Менделеев написал много книг, среди них специальные фундаментальные труды, это, прежде всего, «Основы химии». Книга неожиданно оказалась в списке запрещённых. Сам учёный иронически замечал по этому поводу: «Большая выпала честь!» Скорее всего, запрет был связан с тем, что знания химии давали возможность революционерам-народникам, сторонникам индивидуальных террористических актов, изготовлять в кустарных условиях взрывчатые вещества. Учёные до сих пор считают «Основы химии» великой книгой. «Специалисту-химику это сочинение представляет неисчерпаемый запас интереса и новизны. Важные мысли, щедрою рукою рассыпанные по всему сочинению, без сомнения, вызовут не одно исследование». Сам учёный говорил: «Основы» - любимое дитя моё. В них мой образ, мой опыт педагога и мои задушевные мысли». 

Интересно суждение об «Основах химии» нашего современника. Ю. Нечаев, директор Тобольского филиала Тюменского государственного архитектурно-строительного университета в статье «Д. И. Менделеев и его вклад в развитие образования» так определяет значение этого труда великого учёного: «Излагавшаяся им учебная дисциплина была превращена из огромной величины хаотического нагромождения «упавших с неба» истин – в стройную систему химии, привлекающую к себе внимание своей логикой и красотой, своей неповторимой историей. Это удалось Менделееву, благодаря тому, что он не мыслил науки без систематической передачи своих научных идей молодому поколению, а образования не мог представить без решения научных проблем. Наука и образование составляли для него одно целое».

Менделеев не только великий учёный: он великий просветитель. Отсюда его огромное внимание к педагогической деятельности и забота о молодых научных силах, которые должны освещать «фонарём науки» дорогу будущему человечества. Всем известны его слова: «Посев научный взойдёт для жатвы народной».

В книге «Заветные мысли» он ставит на первое место среди «первейших потребностей» задачу «поправить просвещение русского юношества, а потом идти вперёд, помня, что без своей передовой, деятельной науки своего ничего не будет  и что в ней беззаветный, любовный корень трудолюбия, так как в науке-то без великих трудов сделать ровно ничего нельзя».

Дмитрий Иванович считал, что «наука есть достояние общее, а потому справедливость требует не тому отдать наибольшую научную славу, кто первый высказал известную истину, а тому, кто сумел убедить в ней других, показал её достоверность и сделал её применимой в науке».

Никто не собирал такого количества студентов в аудитории, как профессор Менделеев. Его лекции предназначались для первого курса, однако на них приходили не только старшекурсники, но и совсем посторонние люди. С огромной гривой волос, прямыми живописными чертами лица, высокий, он стоял, опершись на кафедру, и говорил, говорил… Его голос то громыхал, то опускался до шёпота, то издавал какие-то звуки, похожие на стоны. Речь его не была блестящим ораторским искусством. Где-то обрывистая и неуклюжая, она заражала не плавностью и красотой, а убедительностью, силой духа, личной заинтересованностью, эрудицией и огромным знанием предмета разговора.

 Менделеев не являлся сторонником революционных мер, тем более, террористических. Но он всегда поддерживал протест против нарушения прав на свободу, личное достоинство и общественную независимость, был в этом последователен, принципиален и бесстрашен. Когда в 1861-м году правительство стремилось ввести новые правила для университетов, которые ущемляли студенческое самоуправление и демократические права, университетская молодёжь отказалась подчиняться и стала устраивать сходки. Начались аресты. Молодой педагог Дмитрий Менделеев участвует в студенческих демонстрациях на Невском проспекте.

В 1879-м году снова начались сильные студенческие волнения из-за так называемых «Временных правил» для студентов. Они полны запретов: на сходки, посещение концертов; разрешают «наблюдения», по сути шпионство, за поведением студентов, за их личными письмами. Молодёжь заволновалась. Менделеев и близкие ему преподаватели поддерживают её. 

В 1890-м году студенты написали петицию протеста против притеснения их личных и общественных прав, адресованную министру просвещения и доверили её передать своему любимому профессору. Петиция не была принята. В знак протеста  Дмитрий Иванович оставил службу в университете и вообще в ведомстве министерства просвещения. Это был акт гражданского мужества.

В своей последней лекции в мае 1890-го года он говорил студентам: «Истина не спрятана от людей. Она среди нас, во всём мире рассеяна. Её везде искать можно: и в химии, и в математике, и в физике, и в истории, и в языкознании – во всём том, что направлено к отысканию истины…».

В рукописи статьи, найденной после его смерти, Дмитрий Иванович пишет: «Как педагог я клал в дело и возбуждение, и душу, а о том, что не бесплодно, свидетельствовало множество свободных, независимых и зрелых людей. Ко мне в аудиторию ломились не ради красивых слов, а ради мыслей. Это сильно меня ободряет. Вышел из университета, защищая и университет, и студенчество. Тут горького нет у меня, а есть только явная вражда к режиму, родившему поверхностных радетелей… Мне ли их убедить? Нет, проще отшатнуться от них, плюнуть. Я и плюнул, и все силы напряг, выйдя из университета, на практику экономической жизни России. Такие дела, как бездымный порох или «меры и весы», были только каплей высоких порывов повлиять на экономическое положение России. 

Пусть глупцы судят меня, как и кто хочет, мне не в чем каяться, ибо ни  на минуту ни грубой силе, ни своему достатку я ни на йоту при этом не служил, а только старался и, пока могу, буду стараться – дать плодотворное промышленное реальное дело своей стране в уверенности, что политика, устройство, образование и даже оборона страны ныне без развития промышленности немыслимы и весь венец желаемых, по мне, преобразований, вся свобода, нам нужная, здесь сосредоточены…».

Вскоре Менделеев назначается «хранителем точности», управляющим Главной палатой мер и весов, где он служит до самой смерти.

Уход из университета совсем не означал самоустранение учёного от участия в общественных событиях, волнующих каждого честного человека. Жизнь неоднократно ставила Дмитрия Ивановича перед выбором: не вмешиваться, не действовать, отойти в сторону или с риском для себя - здоровья, научной карьеры, расположения властей – совершить нечто решительное. И он всегда выбирал  последнее. Это был искренний во всех своих мыслях и поступках человек. Он никогда не отступал от своих убеждений и делал так, как диктовала ему его совесть.

В страшный день 9-го января 1905-го года, наблюдая из окон Главной палаты мер и весов, как рабочие идут с мирной петицией  к Зимнему дворцу, Менделеев предвидел кровавую развязку. Он пришёл в очень взволнованное состояние, потребовал карету и отправился к министру финансов С. Ю. Витте. Министр принял его холодно, и, когда Дмитрий Иванович стал настаивать, чтобы Витте предпринял решительные меры для предотвращения расправы над народом, собравшимся на площади перед царским дворцом, ответил ему отказом. Менделеев был в гневе, возвращаясь обратно через заслоны войск и полиции, он слышал выстрелы, которые доносились от Зимнего. Добравшись до дома, Дмитрий Иванович велел убрать портрет Витте со стены своего кабинета и больше никогда не упоминать ему об этом человеке. А ведь именно  под эгидой министерства финансов находилась Главная палата мер и весов, и разрыв с Витте мог серьёзно осложнить не только жизнь и труды учёного, но и научные работы коллектива, которым он руководил.

Менделеев как-то сказал о себе: «Какой я химик – я политико-эконом». Именно через развитие и совершенствование экономики, а не через революцию Дмитрий Иванович видел путь к будущему России. Во время подготовки первой русской революции он начинает тщательно изучать данные переписи 1897-го года. На основе их делает вывод, что для определения пути дальнейшего развития страны необходимо хорошо изучить её, прежде всего, экономическое положение, в котором она находится. Он начинает писать книгу «К познанию России», в предисловии к которой сообщает читателю: «Всегда и в каждом деле для сознательности совершаемых в нём действий преполезно подсчитаться, а когда, как теперь у нас в целой стране, что-то стряслось непривычное, когда дело касается большинства голосов и сил страны, и когда в ней наступают во многом новые порядки, тогда подсчёт существующего не только полезен, но просто неизбежно необходим для всякого, кто сколько-нибудь хочет жить сознательным членом своей родины, потому что целое всегда мало видимо, то есть само в глаза не бьёт».

Свою любовь к России Менделеев как человек действия реализовал, прежде всего, через свою научную деятельность, которая была направлена на то, чтобы приносить стране действенную практическую пользу: «…Я люблю свою родину, как мать, а свою науку – как дух, который благословляет, освещает и объединяет все народы для блага и мирного развития духовных и материальных богатств».

Семья, дети, сослуживцы… Радости и огорчения

В двадцать восемь лет Дмитрий Иванович женился. Как удивительно переплетаются судьбы людей! Его женой стала женщина со странным на наш современный взгляд именем Феозва. Феозва Никитична Лещёва была падчерицей тобольского писателя П. П. Ершова, автора бессмертной сказки «Конёк-Горбунок», дочерью его первой жены. Два знаковых не только для Тобольска, но и для всей России имени: Ершов и Менделеев – тесно связаны между собой. Их отношения продолжались до самой смерти Ершова в 1869-м году. В научном архиве Менделеева при Ленинградском государственном университете ещё в 60-е годы прошлого века (двадцатого) было обнаружено несколько десятков писем Ершова, написанных в период с 1839-го по 1863-й годы. Большинство их адресовано Дмитрию Ивановичу и его жене. В них поэт рассказывает о своём быте, служебных и творческих делах, о встречах с декабристами, которые в то время отбывали ссылку в Тобольске.

После выхода в отставку Ершов очень нуждался. В одном из писем  к Феозве Никитичне он горько констатирует: «Холодная квартира, не знаю, как согреть руки, а о писании и думать нечего». Дмитрий Иванович помогает Ершову получить пенсию. Петербургские издатели, выпускающие сказку «Конёк-Горбунок», часто были недобросовестны и задерживали или совсем не платили поэту гонорар. Трудно было воззвать их к совести или пригрозить судом из далёкого провинциального Тобольска. Пётр Павлович выдаёт Менделееву доверительное письмо на ведение дел по изданию сказки, и учёный хлопочет о высылке тоболяку гонорара.

Своих детей: дочь Ольгу и сына Владимира - Менделеев с детства приучал к труду. В усадьбе Боблово, которую Дмитрий Иванович приобрёл для семьи, летняя или осенняя страда была обязательна для всех. Даже маленькая Ольга (по-домашнему Леля) вставала вместе с взрослыми в четыре часа утра и шла, как большая, работать. У неё были маленькие вилы, грабли, лопата. А вечером отец говорил при ней управляющему: «Нужно Ольге Дмитриевне заплатить за работу. Ведь работает человек наравне со всеми». И Леля получала свою зарплату.

К сожалению, семейная жизнь Дмитрия Ивановича дала трещину, которая превратилась в непреодолимую пропасть. «Разрыв между супругами произошёл после 1872-го года». В чём тут причина? Значительно позже дочь Менделеевых Ольга Дмитриевна Тригорова-Менделеева писала: «Жизнь моих родителей была странной, и брак их счастливым не был. Оба честнейшие, добрейшие, уважавшие друг друга, они тяготились своей совместной жизнью. Дмитрий Иванович был одинок и весь ушёл в науку. Вся его радость заключалась в необыкновенной любви к своим детям… Мать моя дала Дмитрию Ивановичу полную свободу, а по взгляду со стороны всё шло в доме по-прежнему, семья была дружная, и дети росли, окружённые любовью и лаской родителей…». 

Менделеев обладал удивительно целостной, благородной и открытой натурой. Ему были чужды раздвоенность и противоречивость, дух самоуничижения и равнодушия. Он ненавидел фальшь в любых её проявлениях; неискренность чувств, поведения претила ему.

 В то время для расторжения брака требовалась большая смелость: сколько мужей и жён скрывали взаимное равнодушие, а подчас и ненависть друг к другу под маской показного благополучия и семейного счастья. Всеобщее  осуждение или, по крайней мере, обсуждение ждало тех, кто решался разорвать церковные узы супружества. А ведь надо учесть и то, что Менделеев как известный учёный был на виду. Он никогда не зависел от интересов конъюнктуры, мнения начальства и власть предержащих. Его отличала способность на решительные действия, на совершение поступков.

Дмитрий Иванович и после разрыва с женой принимал самое активное участие  в воспитании и устройстве жизни своих детей: Ольги и Владимира. Он полностью материально обеспечил их и Феозву Никитичну, сохранив за ними своё университетское жалование; а сам жил на доходы от издания своих трудов.

Через несколько лет Менделеев женился на молодой девушке Анне Ивановне Поповой. (Его брак с Феозвой Никитичной решением духовной консистории был расторгнут в 1882-м году). Это дало ему возможность закрепить свои отношения с Анной Ивановной церковным венчанием. В семье росло четверо детей. Старшая дочь Менделеева от второго брака, Любовь Дмитриевна, стала женой поэта Александра Блока.

«Жизнь Менделеева, жизнь изо дня в день, из часу в час являла собой непрерывную цепь труда», - писала Ольга Эрастовна Озаровская, сотрудница и биограф учёного. Отдых его заключался в том, что, отрываясь от научных работ, - письменных или лабораторных, - он читал газеты, правил корректуры. Было у него и то, что сейчас называют «хобби». Причём довольно неожиданное – выделка чемоданов. Увлекался он им два раза в жизни: в молодости и в старости, когда стал плохо видеть и ожидал операцию по удалению катаракты.

Поздно вечером Дмитрий Иванович позволял себе сыграть в шахматы с кем-нибудь из таких же любителей-сотрудников. «…поиграют до часу, до двух ночи, отпустит партнёра, а сам, почувствовав себя отдохнувшим, сядет писать, потому что «очень интересно», - вспоминала Озаровская. Вот это – «очень интересно!» - являлось путеводной звездой учёного во всех его делах. Ему было интересно жить, интересно заниматься многообразными науками, постигать новое. Традиционно и справедливо мнение: талант– это врождённые способности плюс огромная трудоспособность. Думается, что к этому можно добавить ещё одно составляющее качество – неиссякаемый интерес, увлечённость, любовь к своему делу.

«Во всём мне хочется дойти до самой сути», - писал замечательный поэт Б. Пастернак. Ещё одно качество истинного таланта – умение «вгрызаться» в суть вещей. У Дмитрия Ивановича было любимое словечко «вступно», то есть не знакомиться обзорно, «по касательной», бегло, а вступать в самую сущность дела, внедряться в его глубину.

Сыновья Менделеева унаследовали его стремление к изучению сути вещей, которое часто приводит к открытиям и изобретениям. Его старший сын, Владимир Дмитриевич, преждевременно умерший, был морским военным офицером, он создал интересный проект поднятия уровня Азовского моря. Средний сын, Иван Дмитриевич, философ и математик, оставил по себе память как прекрасный педагог и учёный. Младший сын, Василий Дмитриевич, стал изобретателем первого отечественного танка.

Интересное впечатление производил Дмитрий Иванович на своего зятя, мужа дочери Любови, знаменитого поэта А. А. Блока. Свидетельство Александра Александровича особенно ценно, поскольку он как поэт, интуитивно угадывая суть, видел глубже и вернее, чем обычный человек. Блок наблюдал Менделеева, когда учёный был уже в пожилом возрасте: «Он давно знает, что бывает на свете. Во всё проник, не укрывается от него ничего. Его знание самое полное. Оно происходит от гениальности, у простых людей такого не бывает… При нём вовсе не страшно, но всегда неспокойно, это оттого, что он всё и давно знает, без рассказов, без намёков, даже не видя и не слыша. Это всепознание лежит на нём очень тяжело. Когда он вздыхает и охает, он каждый раз вздыхает обо всём вместе; ничего отдельного или отрывочного у него нет – всё неразделимо. То, что другие говорят, ему почти всегда скучно, потому что он всё знает лучше всех». 

К своим подчинённым Дмитрий Иванович относился очень заботливо и бережно, с уважением и даже деликатностью; всегда расспрашивал о семейных делах и при необходимости старался помочь, но так, чтобы его участие не было очевидным. В 1900-м году произошёл такой случай. Дмитрий Иванович решил использовать оставшиеся от экономии за год деньги не на награды сотрудникам к празднику, как он это обыкновенно делал, а для того, чтобы отправить всех своих служащих, включая слесаря и столяра, в Париж на Всемирную выставку. В списке числилось 16 человек. Когда министр, прочитав этот список, возмутился, заметив, что уж столяру с плотником в Париже делать нечего, Менделеев заявил: если хоть одна из написанных им фамилий будет вычеркнута, он подаст прошение об отставке. И министр вывел на списке: «Исполнить».

«Мы были ошеломлены и одурели от счастья, - вспоминает об этом случае Озаровская. – Двое из семейных предпочли воспользоваться неожиданной крупной суммой, чтобы заткнуть хозяйственные бреши, но только не слесарь и столяр, обременённый семейством; они поехали и, кажется, больше всех почерпнули из Парижской выставки.

Только вернувшись из Парижа, мы узнали, что рисковали потерять Дмитрия Ивановича из-за нашей же радостной поездки».

Какой же гений без чудачеств?! Были они и у Дмитрия Ивановича. Вот как пишет о них Озаровская: «Поражал Дмитрий Иванович свежего человека своим пристрастием к крепким словцам русского языка. Особенно было любимо одно, крепко обозначавшее бесталанное и бесцельное корпение в научной области: начнёт, бывало, кто-нибудь развивать план исследований, а Дмитрий Иванович вдруг и выпалит словечко.

Боялись мы этого слова, и оно воспитывало нас: пуще всего не мелочить. Не принимать мелочность за точность  и научность.

К чудачеству я отнесу и непонятное в великом естествоиспытателе суеверие.

Увидав, что кто-то хорошо выглядит, Дмитрий Иванович похвалит и всегда постучит пальцем о стол, приговаривая: 

- Сухо дерево, сухо дерево назад не пятится»…

По характеру Дмитрий Иванович являлся человеком взрывным. Явный холерик, он мог накричать, нашуметь, наговорить лишнего, а потом страдать от этого. Не каждый мог выдержать его напор, особенно если это был новый человек.

Интересны литературные пристрастия Менделеева. По свидетельству Озаровской, он очень любил Майн Рида; Жюля Верна считал гением, которому не хватало образования, чтобы стать великим учёным. Льва Толстого и Достоевского не воспринимал: «Мученья, мученья-то сколько описано! Я не могу… Я не в состоянии!» И в то же время очень любил глубоко философское стихотворение Ф. Тютчева «Silentium», особенно строчку: «Мысль изреченная есть ложь». 
«Отец, - вспоминал один из сыновей Дмитрия Ивановича, - читал всю жизнь с жадностью путешествия, например Нансена, Норденштельда, Стенли, Ионина… и любил некоторых древних авторов, особенно Плутарха и Платона… Таких писателей, как Шекспир, Гёте, Шиллер, Байрон, отец уважал, но считал во многом их всё же отжившими, не отвечающими уже современной психологии, - ценными, но отнюдь не вечными. Но Сервантеса и Гоголя выделял на особое место, говоря, что они переживут тысячелетия… Отец не любил особенно Золя, Мопассана, Флобера, Дюма-сына, недолюбливал романы Л. Толстого и отчасти Достоевского за ложное, как он говорил, понимание жизни и искусства».

 Вполне понятно, почему Менделеев не увлекался Золя, Мопассаном, Флобером, Л. Толстым и Достоевским. Он был очень цельной натурой, без внутренних противоречий, самокопания в своей душе и склонности к психологической раздвоенности, поэтому герои произведений этих писателей были чужды его внутреннему состоянию, твёрдому, целенаправленному характеру и чёткой жизненной ориентации. Его жизнь, характер, поступки не запутаны в сложных, противоречивых сплетениях – они одновекторны. В том смысле, что Дмитрий Иванович всегда поступал так, как велела ему совесть, жил так, чтобы выполнить свою цель – «послужить российской науке».
Дмитрий Иванович очень любил литературу, живопись, музыку. Одним из его друзей был химик и композитор А. П. Бородин. В Боблове часто гостили художники Репин, Куинджи, Ярошенко. В своей квартире профессор устраивал по средам вечера для учёных, литераторов, живописцев. Не все знают, что Дмитрий Иванович написал рецензию на знаменитую картину А. И. Куинджи, с которым был очень дружен и часто играл в шахматы, - «Ночь на Днепре». Рецензия Менделеева называется «Перед картиной Куинджи». В 1894-м году учёного избирают членом совета Академии художеств в Петербурге.

Дети Ивана Павловича и Марии Дмитриевны на всю жизнь сохранили их завет: жить дружно и заботиться друг о друге. Дмитрий Иванович всегда оставался для своих братьев и сестёр любимым «братом Митенькой». Он спешил на помощь своим близким, всячески поддерживая их в трудных жизненных ситуациях. Когда у одной из его сестёр, Екатерины Ивановны Капустиной, живущей в Омске, умер муж, а её подрастающие дети нуждались в получении хорошего образования, Дмитрий Иванович, достигший к тому времени обеспеченного материального положения, пригласил её с детьми перебраться в Петербург и прожить лето у него в имении.

В июле 1867-го года Екатерина Ивановна всей своей семьёй в восемь человек: три сына, три дочери и внучка – приехала в Боблово. Одна из её дочерей, Надежда Яковлевна Капустина-Губкина, так описывала эту встречу в своих воспоминаниях: «…С крыльца, с большой стеклянной галереи, сбежал высокий и бодрый, немного сутоловатый человек в серой куртке, с русой бородой и длинными развевающимися над высоким лбом волосами. Он подбежал к тарантасу, в котором сидела моя мать Екатерина Ивановна Капустина, мой брат, мальчик и я, двенадцатилетняя девочка.

- Катенька! – услышала я приятный взволнованный низкий голос.
- Митенька! - Они обнялись, мать заплакала. Этот высокий человек был мой дядя Дмитрий Иванович Менделеев».

А осенью этого же года из Сибири в Боблово приехала другая сестра Дмитрия Ивановича, Мария Ивановна Попова с детьми и мужем, бывшим директором Томской гимназии. Дмитрий Иванович выделил им из своих владений плодородный земельный участок и помог завести хозяйство. 

Он помогал племянникам получить высшее образование. Один из сыновей Е. И. Капустиной стал врачом, другой – профессором в Томском университете.

Екатерина Ивановна очень тепло писала в своём дневнике о Дмитрии Ивановиче: «Это любимый брат мой, гордость и отрада семьи нашей. Сердце моё переполнено благодарностью к нему за его участие ко мне всегда и к детям моим. И если кто-либо прочтёт эти строки, пусть знает, что я много искренне любила этого брата моего».

К сестре Катеньке у Дмитрия Ивановича было отношение особенно душевное и трогательное. Он помнил, сколько сил и любви она отдавала воспитанию своих младших братьев и сестёр, в том числе и его, шалуна Митеньки.

Путешествие в детство

Дмитрий Иванович много ездил по России. Несколько раз побывал за границей, посетил даже Соединённые Штаты Америки. Но никак не удавалось навестить свою родину, Сибирь, хотя он не раз говорил, что неоднократно собирался с братом Павлом побывать в Тобольске -  каждый раз что-нибудь мешало. «Меня сильно порывает быть в Сибири», - писал он своим родственникам.

Учёный очень интересовался Ермаком и собирал всевозможные материалы о нём: открытки, фотографии, каслинское литьё, рисунки, картины. Когда-то, ещё в пятилетнем возрасте, в 1839-м году, он вместе с матерью присутствовал при открытии памятника Ермаку в Тобольске, это событие очень впечатлило ребёнка и осталось в его памяти на всю жизнь.
И вот спустя пятьдесят лет после отъезда из родного города, в 1899-м году, Менделеев на несколько дней возвращается в места своего детства. Это была поездка-экспедиция на Урал и в Сибирь для изучения богатых природными ресурсами регионов. «В Тобольск меня призывали не только дела, для которых мы разъезжали, но ещё и привязанности детства. Там я родился и учился в гимназии, там ещё живы кое-кто, помнящие нашу семью, там на стеклянном заводе, управляемой моей матушкой, получились первые мои впечатления от природы, от людей и промышленных дел», - писал Менделеев в своём своеобразном отчёте об этом путешествии «Поездка в Тобольск».  

Из Тюмени до Тобольска добирались на пароходе «Фортуна» больше суток. Погода стояла дождливая и холодная, несмотря на конец июня, но «ехать было уютно и спокойно». С Менделеевым плыли интересные спутники. От них он узнал много важного «по тому лесному делу, для которого я ехал в Тобольск»: о лесах и Тобольского уезда, и крайнего севера Тобольской губернии. 

Вечером 30 июня подошли к городу. «Погода стояла отвратительная – дождь, ветер, и холодно, а всё же, хоть и темнеть начало, все вышли полюбоваться красивым видом Тобольска, когда он показался. Часам к десяти вечера пристали. Темно и холодно было снаружи, а внутри светел и тёпел приезд на родину через пятьдесят лет».
Дмитрия Ивановича очень радушно встретили руководители города и отвезли в дом Ф. В. Корниловой, которая пригласила учёного остановиться у неё. «В богатом доме известных – до Полярного круга – пароходовладельцев и купцов Корниловых меня устроили как нельзя лучше, и за чайным столом я познакомился с приветливейшею, но деловитою, как настоящая сибирячка, хозяйкою дома и главою фирмы, старшие дети которой были сейчас в отъезде, что и внушило мысль приютить меня в этом гостеприимном доме, стоящем прямо, через улицу, против губернаторского, который расположен недалеко от Иртыша в нижней части города, против бывшего плаца, теперь засаженного тенистым садом. Беседа наша длилась долго, потому что скоро перешла на старые годы, на лиц, которых знавала и хозяюшка, и городской голова, а я всё же помнил, хоть выехал лет 15-ти. Но осталось в живых с тех пор очень мало», - пишет Менделеев в «Поездке в Тобольск».

На следующий день погода улучшилась, и по дороге в кафедральный собор Дмитрий Иванович «увидел Тобольск с его оригинальными, мне столь памятными постройками, и его «горой», где спереди красуется собор, Архиерейский двор и Присутственные места. Прежний «Прямской взвоз» и кратчайший ход по лестнице из-под горы к Присутственным местам теперь закрыт (ходят боковой тропинкой), потому что проходная арка лопнула, грозит упасть и нет денег её капитально ремонтировать. А всё остальное от деревянных мостовых и «рядов», или базара, до церквей и домов, до мощёного взъезда на гору и до гимназического здания, где я учился и где теперь только пансион гимназии, – всё или почти всё сохранило свой прежний вид, своё впечатление. Оно и понятно из того, что Тобольск обойдён железными дорогами, а они одни, быстро изменяя экономические условия, скоро перестраивают города и меняют их содержание и жителей. Тут же всё, в общем, такое же, каким было за пятьдесят лет».

Очень понравился Менделееву тобольский губернатор Л. М. Князев, о котором он пишет: «У администратора обширного и далёкого края весь ум бодр и добр и много энергии». Познакомился Дмитрий Иванович и с губернским агрономом Н. Л. Скалозубовым; доцентом Казанского университета, изучающим почвы и сельское хозяйство А. Я. Гордягиным; с организатором переселенческих наделов С. П. Каффка. От них он «узнал и получил множество сведений, относящихся до лесов и земледелия Тобольской губернии». 

«Обедали у милой хозяйки дома с её младшими детьми. Их рассказы про кедровые шишки и про «серку» (почти высохшую живицу лиственницы), которую в Сибири жуют все дети, живо напомнили мне и своё детство. А когда на столе явилась ароматная «княженика» - ягода из ягод, когда вспомнилось её такое множество около завода, где мы жили, что мы, дети, бывало, ложились просто на землю, чтобы, поворачивая только голову, наслаждаться ею всласть, тогда выступили в уме картины давнего прошлого с поразительностью, и захотелось поскорее на Аремзянку. 

После обеда поехал отдать почтение лицам, с которыми вновь познакомился, и заехал на ту улицу, где был наш уютный дом, он оказался сгоревшим несколько лет назад; на его месте проросла трава и паслись две коровы… тут и в сотый раз подтвердилось то, что сказано про «дым Отечества», и не хотелось оторваться от этой полупустынной улицы…».
К этому времени Дмитрий Иванович уже давно владел мастерством фотографии. Он с удовольствием запечатлел Архангельскую церковь, в приходе которой жила семья Менделеевых, и ещё раз полюбовался её красотой. «…она сохранилась совершенно в том виде, какой имела в оное время, то есть около 1840 – 1848 гг., со своими нижним, или зимним, и верхним, или летним, этажами, со всею своеобразною обстановкою, нечасто встречающейся даже в Москве, где много старых церквей…».

Тобольский промышленник А. А. Сыромятников, которому принадлежала теперь часть земель в селе Аремзянском, в том числе и те, на которых когда-то находился стеклянный завод, пригласил учёного съездить туда, где он провёл много счастливых детских дней. Завод давно сгорел, дом, в котором жили Менделеевы, настолько обветшал, что его пришлось снести. Только деревянная церковь, построенная Марией Дмитриевной в 1844-м году, «бодро» стояла. Три часа провели в Аремзянском. 

Там Дмитрия Ивановича очень тепло встретили крестьяне. Вместе с семью из них, своими ровесниками – «один из них вспомнил даже, как играл со мной в бабки» - учёный с удовольствием сфотографировался. Оказалось,  крестьяне не только не забыли знаменитого земляка, но и следили за его жизнью по газетам. Они знали: он полетел на воздушном шаре. Но вот приземлился ли? Этого они в газетах не читали и очень беспокоились, тем более что хотели отправить Дмитрию Ивановичу письмо с просьбой о ходатайстве за них по какому-то делу. «Правда, - сказал, улыбаясь, Дмитрий Иванович, - я летал, но не улетел, а спустился на землю». Крестьяне рассказали гостю о своих делах,  пожаловались на малые размеры земельных наделов. «По крестьянской реформе бывшие заводские крестьяне получили по 9 десятин, а рядом переселенцы – по 15 десятин на «мужскую душу. Дмитрий Иванович нашёл такую меру несправедливой и сказал, что при новом размежевании ошибка должна быть исправлена», - пишут авторы книги «Тобольск» Д. Копылов и Ю. Прибыльский.

Усталый, но очень довольный поездкой, под дождём возвратился Менделеев в Тобольск. На следующий день он продолжал осматривать город. Очень большое впечатление произвёл на него музей, «прекрасно устроенный, содержащий чрезвычайно поучительное собрание местных – до севера включительно – вещей и предметов торга и промышленности». Учёный особенно увлёкся «всякими картами и картограммами губернии, представляющими величайший интерес  вследствие обширного развития с севера на юг».

Великий земляк остался доволен новым зданием гимназии, заметив, что и для столицы оно явилось бы украшением. Везде его ждали и встречали очень сердечно. Как будто и не было этой полсотни лет, проведённых вне Тобольска!

Посетил он по приглашению губернатора и новый тюремный замок, мастерские для заключённых, «устроенные в видах улучшения содержания острожников». От тюремного инспектора и управляющего тюрьмой он узнал «много поучительнейшего о тюремном быте, который здесь изучить можно хорошо, так как в тюрьме постоянной и пересыльной редко бывает менее 500 заключённых».

Описанию тюрьмы и содержанию в ней Менделеев отводит много места в своём очерке «Поездка в Тобольск». Видимо, его очень интересовала пенитенциарная система в России. Его  удовлетворяет чистота в камерах, простор и обилие воздуха, большое количество разнообразных мастерских – «обдуманность, чистота и уютность». «От садика с цветами до хлеба, сукна и обуви – по возможности всё делается острожниками, которые с давних пор в Тобольске славятся как лучшие мастеровые на многие поделки для жителей. Работа не только наполняет время заключения, не только содействует смягчению нравов, не только доставляет внешнюю полезность, но и прямо улучшает быт каждого заключенного теперь и впредь, когда кончится срок заключения, потому что всякая работа… оплачивается и после вычета сделанных расходов… поступает в пользу арестованного…». Об арестантах Менделеев пишет: «Задумчивости на лицах и в глазах видно много; я видел много суровых и мрачных лиц, но ни одного озлобленного или возбуждённого, более же всего примирённых, уже успокоившихся лиц». «Разумная гуманность отношения к каторжникам и достигнутые результаты так поразили меня, что я не нахожу слов для выражения… Работа и милость - должны действовать, и это громко слышалось в Тобольской каторжной тюрьме».
«В знак особого внимания… к своему знаменитому учёными трудами» земляку тоболяки присвоили Менделееву звание Почётного гражданина Тобольска. 

Многое в Тобольске напомнило Дмитрию Ивановичу о детстве, наполнило душевным теплом и тихой грустью. Но вот настало время уезжать. «На пароходе, носящем имя «Тобольск», пришлось проститься с этими милыми людьми и с родным Тобольском». Посещение города детства и встречи с его жителями долго согревали сердце Дмитрия Ивановича.

Это была не только встреча с прошлым: «родным» городом, «приветливыми» и «милыми» его жителями, «нахлынувшими воспоминаниями» - поездка в Тобольск ещё раз убедила  учёного в том, что древняя столица Сибири имеет все предпосылки к блестящему экономическому будущему. «Пять или шесть дней, проведённых в нём, оживили и без того тёплое воспоминание о родине, дали мне возможность узнать много поучительного и с новой точки зрения осветили мне предстоящую экономическую роль старой столицы Сибири. Положение Тобольска, само по себе очень красивое, в чисто русском стиле старых наших городов, чрезвычайно выигрывает в экономическом отношении от того, что под ним протекает многоводный Иртыш… лучше всего объединяющий и связывающий всю обскую систему, которая обилует не только рыбой, хлебом, всяким мясом и лесом, но и постепенно наплывающим народом, жаждущим при помощи многих железных дорог вступить в более тесное сближение с остальной Россией, чем было до сих пор. Великая Сибирская дорога пробудила всю Сибирь, но этого одного пути, очевидно, мало, необходимы другие, и первым по очереди, конечно, будет путь на Тобольск, потому что тут исторически и самой природой скоплены судьбы всей Западной Сибири. Тогда только, когда дойдёт железная дорога от центра России до Тобольска, родной мне город будет иметь возможность показать своё превосходнейшее положение и настойчивую предприимчивость своих жителей, хранящих память о старой силе древней столицы Сибири».

Менделеев всегда трепетно относился к сибирякам и ко всему, что связано с Сибирью. Он встречался с В. Г. Перовым, родившимся в Тобольске, и получил от него в дар три картины. Вместе с Ф. М. Достоевским он вспоминал семью своей сестры Екатерины Ивановны Капустиной, у которой Фёдор Михайлович бывал в Омске, когда находился там в ссылке.   
Тоболяки гордились своим знаменитым земляком. Они регулярно посылали ему «Ежегодник Тобольского губернского  музея», где печатались труды местных краеведов. В 1905-м году учёному по случаю 50-летия его научной и педагогической деятельности пришла приветственная телеграмма от Тобольской гимназии: «В день исполнившегося пятидесятилетия службы Вашей Тобольская гимназия, с гордостью вспоминая Вас как бывшего своего воспитанника, шлёт Вам сердечные пожелания продолжать ещё многие годы свою плодотворную деятельность на пользу и славу науки и всем нам дорогого отечества».

Вскоре от Менделеева пришёл ответ на имя директора Тобольской гимназии: «Возвратившись из заграничной командировки, я получил Вашу сочувственную телеграмму по поводу 50 лет моей служебной деятельности. Тобольская гимназия, в которой я родился и воспитался, так близка моему сердцу, что я до глубины души был тронут приветом, полученным от родного мне учреждения, а потому прошу Вас принять мою глубочайшую благодарность и верить в готовность к услугам».

Тобольский художник П. П. Чукомин, спустя более двадцати лет после смерти великого учёного, в 30-е годы XX века, создаёт его портрет - «Менделеев за работой». Для того чтобы более достоверно изобразить великого химика, Пантелеймон Петрович едет в Ленинград. «Там, в бывшей Палате мер и весов, где Менделеев жил, работал и умер, есть музей, в нём собрано всё то, что имеет отношение к деятельности великого учёного. Заведующий музеем весьма охотно содействовал получению нужных мне снимков, с одной стороны, а, с другой, очень любезно ознакомил меня с образом жизни и работой Менделеева. Я видел те столы, за которыми работал великий учёный. Сразу же по возвращении из командировки я приступил к работе над картиной «Менделеев за работой». Я в своей тесной комнате сделал подобие стола с грудою книг, бумаг так, как в комнате Менделеева, и начал писать».  

Художник очень ответственно отнёсся к своей работе. «Чтобы написать портрет, нужно сначала изучить объект, понаблюдать его характер, привычки, его манеру сидеть, ходить, держать голову, - рассказывал Чукомин. – Когда объект перед глазами, то задача значительно облегчается. Совсем иное дело, когда объекта налицо нет…». Большие затруднения стал испытывать Пантелеймон Петрович, когда приступил к работе над изображением головы Менделеева. Пробовал рисовать по памяти, каким ему запомнился учёный на фотографиях, но это было тяжело, так как фотоснимков у него не имелось. А натурщика, похожего на Менделеева, в Тобольске долго не находилось. «Наконец, спустя более чем полгода мне удалось найти и пригласить А. С. Нужина. Его пышные седые волосы, седая бородка, цвет лица до некоторой степени меня удовлетворили. В два сеанса, имея перед собой «натуру», я ещё раз прописал голову Менделеева».

Портрет великого учёного – одна из больших удач художника.

«Поверить трудно – умер Меделеев»

В январе 1907-го года Дмитрий Иванович, переходя по морозу не одетым из корпуса в корпус Главной палаты мер и весов, простудился и заболел крупозным воспалением лёгких. Он похудел, побледнел, но продолжал работать…

Дмитрий Иванович Менделеев скончался 20 января 1907-го года. Последними словами, написанными им, были строчки неоконченной работы «К познанию России»: «…В заключение считаю необходимым, хотя в самых общих чертах, высказать…». Мысль Менделеева осталась незаконченной. Видимо, он трудился над работой, пока не закончились силы, до тех пор, пока не смог держать в руках пера… 

«Поверить трудно – умер Меделеев,

Такой гигант!» – писал поэт В. Луговской.

Один из бывших студентов Д. И. Менделеева в статье, посвящённой 50-летию научной деятельности учёного, писал: «Век свой он трудился для науки, имея в виду интересы дорогой ему Родины и человечества вообще». 
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«А  ЧТО  ЕЩЁ  ОЖИДАЕТ  НАС  ВСЕХ  ВПЕРЕДИ!..»

(Царская семья в Тобольске)

1917-1918 гг.
Все до одной насильственные смерти вопиют.

(Из дневника Николая Александровича Романова)
В августе 1917 года в Тобольск привезли ссыльного экс-царя Николая II с его семейством. 

По этому поводу известная в Тобольске личность, бывшая ссыльная Мария Николаевна Костюрина, издатель газеты «Сибирский листок», краевед и публицист, с иронией писала: «Как при старом правительстве была наша огромная губерния и древний город Тобольск местом ссылки, так и при новом правительстве опять то же самое! И при монархии, и при республике – всё ссылка».

Приезду бывшего царя с семьёй в Сибирь предшествовали известные драматические ситуации в общественно-политической жизни России. В результате Февральской революции и создания Временного правительства (2-го марта 1917-го года) был поставлен вопрос об отречении Николая II от престола. После длительных раздумий и переговоров с командованием армии в ночь со 2-го на 3-е марта 1917-го года царь подписал манифест о своём отречении и отречении своего сына Алексея от престола в пользу брата, Михаила Александровича. Существует мнение, что Николай II так легко отказался от престола потому, что знал вердикт, вынесенный его единственному сыну и наследнику престола Алексею врачами: из-за болезни он доживёт только до шестнадцати лет. «Кто знает, может этим и объясняется внешнее «спокойствие», с которым Николай II принял отречение от власти. Династия, по прямой линии… не имела продолжения», - пишет тобольский публицист Ю. Надточий в статье «Узники «Дома Свободы». Но 4-го марта и Михаил Александрович отрёкся от престола. Вопрос о форме правления в стране должно было решить Учредительное собрание. 

3-го марта Временное правительство принимает решение арестовать бывшего царя вместе с супругой Александрой Фёдоровной. В это время они вместе с детьми находились в Царском Селе, практически уже под надзором военного отряда революционных солдат. Через несколько дней А. Керенский, стоящий во главе Временного правительства, пришёл к выводу, что необходимо вывезти царскую семью из Петербурга в связи с угрозой новых политических событий и предполагаемых беспорядков. Первоначально планировалось отправить Романовых в Англию. Однако бывший царь «выразил желание отправиться вместо Англии в Крым», как пишет в статье «Узники «Дома Свободы» научный сотрудник Тобольского историко-архитектурного музея-заповедника А. В. Ламбин. 

Если бы Николай Романов предпочёл Англию, всё бы могло сложиться совсем по-другому, по-другому и для его семьи, и, может быть, для России. Если бы…

Но, как говорят, история не любит сослагательного наклонения. Николай Александрович предпочёл остаться в стране. Что двигало им? Любовь к родине и невозможность жить на чужой стороне? Или надежда на восстановление старого строя? Понимал ли он, что подвергает опасности свою жизнь и жизнь своих близких, а, может быть, и своего окружения?

Теперь мы уже никогда не узнаем об этом. Сохранились письма и дневниковые записи бывшего царя, но там мы не найдём ответов на эти вопросы…

Крым вскоре отпал. Керенский решил, что царскому поезду опасно проезжать через охваченные волнениями южные районы страны. Вместо Крыма был выбран Тобольск. Хоть и долго до него добираться, зато гораздо спокойнее, и железной дороги поблизости нет: новые веяния доходят позднее, да и в случае чего выбраться из него и зимой, и летом очень не просто. Тем более и место достойное для размещения царской семьи и сопровождающих её людей имеется, – двухэтажный губернаторский особняк, расположенный в центре города.
Тобольск – «град, что Богом отмеченный»
Несмотря на то, что Романов уже не был Императором «всея Руси», город встречал его торжественно и почтительно. Вместе с царской семьёй - женой Александрой Фёдоровной (урожденной принцессой Алисой Гессен-Дармштадтской); детьми: Ольгой – 22 года, Татьяной – 20 лет, Марией – 18 лет, Анастасией – 16 лет и Алексеем – 13 лет -приехало большое количество свиты - 40 человек, обслуга и охрана. Среди «свитских» – генерал-адъютант И. Л. Татищев, обергофмаршал В. А. Долгоруков, фрейлины, учителя-воспитатели, няня, комнатная девушка, два врача и врач бывшего наследника, повар и др.

 Казалось, весь город столпился у пристани и по краям деревянного настила улицы, ведущей к будущему обиталищу царственного семейства – одному из лучших тобольских зданий – губернаторскому дому.

Кортеж, состоящий из трёх пароходов - «Тюмень», «Русь», и «Кормилец», - прибыл в Тобольск 6-го августа во второй половине дня. Народ ждал ещё с вечера 5-го числа, но пароходы запоздали. 

После приплытия пароходов с царской семьёй и их сопровождением, все прибывшие остались ночевать на борту, поскольку помещение для них ещё не было готово. Толпа долго «продолжала стоять на шлюпочной пристани, ноги в воде, и убегала под крышу только тогда, когда шёл дождь». 

Вот как сообщала о приезде Романовых газета «Сибирский листок»:

«В воскресенье, 6 августа, около четырёх часов дня к Тобольску прибыли пароходы – казённый «Тюмень», Западно-Сибирского товарищества «Русь» и томский «Кормилец» с одной баржей. 

У пристани толпилась масса народа, так как в Тобольске давно все знали, что здесь назначено местожительство бывшего императора. Приезда их ждали ещё ночью 5 августа, но пароход запоздал. 

На пароходе «Русь» находилась вся семья бывшего императора…

 Видевшие всю семью бывшего императора поражаются благодушным и весёлым видом самого бывшего императора; Александра Фёдоровна имеет крайне болезненный вид, её вывозили из каюты на свежий воздух в кресле; сын Алексей – болезненный на вид мальчик в солдатской шинели с ефрейторскими погонами; дочери острижены низко под гребёнку после недавней болезни, одеты очень просто. Во время остановок парохода возле пристани для разгрузки дров все дети выбегали на поле и рвали цветы. 

Бывший император, очевидно, помнил Тобольск, потому что, подъезжая к Тобольску, он был наверху и показывал детям видневшиеся здания, но едва пароход поравнялся с лесопилкой Печокас, вся семья удалилась в каюты и не показывалась во время причала парохода.

Собравшаяся на пристани публика состояла в большинстве своём из молодёжи и обычных фланеров по нашему «проспекту» - Абрамовской, или, как она теперь называется, «улица Декабристов». 

Публика держала себя спокойно и прилично.

Близко видеть приезжих никому не удалось, так как все они оставались ещё 7-го августа на пароходе ввиду того, что отведённая им квартира была заново окрашена, и не успел ещё выдохнуться запах краски».

Когда-то 23-хлетним наследником престола, в 1891 году, возвращаясь из путешествия по странам Африки и Азии через Дальний Восток, Николай Александрович побывал в Тобольске, так же, как и его дед в 1837-м году, будучи ещё цесаревичем. 

Можно себе представить, как встретил Тобольск будущего царя Александра II – торжественно, пышно и верноподданно. Для Тобольска этот визит имел и большую практическую пользу. Посетив Тобольской острог, который был расположен в том месте, где сейчас находится женская колония, Александр Николаевич заметил, что он очень тесен и условия содержания слишком тяжелы даже для преступников. В результате в 1855-м году был построен новый тюремный замок, более приспособленный для размещения заключённых.
Цесаревича Николая в 1891-м году по старинному русскому обычаю встречали «хлебом-солью». Блюдо для хлеба было сделано из корня берёзы и украшено узорами из мамонтовой кости. А деревянная солонка представляла собой точную модель Тобольского губернского музея. Под звон колоколов летним солнечным днём его торжественно повезли в главный храм Тобольской губернии – Софийско-Успенский кафедральный собор. Улицы, по которым двигалась коляска, крыши домов, склоны Троицкого мыса и сада Ермака были полны празднично одетого, восторженного народа. После краткого молебна Николаю Александровичу показали сибирские церковные реликвии, находящиеся в ризнице, а игуменья Иоанно-Введенского женского монастыря преподнесла ему вышитую золотом икону Почаевской Божьей Матери. Посетил он и гордость интеллигенции Тобольска – губернский музей, расположенный в специально выстроенном для него здании, и даже согласился с просьбой взять его под своё покровительство. В то время в музее находился Углический ссыльный колокол, который в конце XVI века пробил в набат над телом убитого царевича Дмитрия, возвестив тем самым начало Смутного времени для России. Николай, любопытный до исторических экспонатов, даже ударил в него… Тогда он был полон молодости, радостных надежд на будущее, которое казалось безоблачным и прекрасным, а народ, с восхищением встречающий будущего царя, довольным и послушным. 

Сейчас, когда через двадцать шесть лет, в статусе царя, отрекшегося от престола, вместе со своей семьёй Николай Александрович прибыл в Тобольск, снова звонили колокола. «По ком звонит колокол?..» О чём думал бывший император, теперь уже не только не царь, но и не гражданин своей великой державы России? Может, думал он о будущем: для себя, для своего семейства, для России? Человеку не дано предугадать будущее. Не мог знать и бывший царь, что колокола Тобольска звонят не во здравие, а за упокой… Но чувство тревоги и беспокойства, несмотря на внешнюю безмятежность, несомненно, отягощали его душу. И ещё не раз во время восьмимесячного пребывания царской семьи в Тобольске звонили колокола ближних и дальних церквей…  

Только в воскресенье, 13 августа, семья Романовых окончательно переехала с парохода «Русь» в «Дом свободы», так стал называться при новой власти бывший губернаторский особняк. А до этого пароход курсировал по Иртышу, недалеко от Тобольска: высаживались на берег, гуляли вдоль реки. 12 августа в тёплый, безветренный день «в три часа спустились по Иртышу и пристали к подножью высокого берега, куда давно хотелось попасть. Немедленно влезли туда со стрелками и затем долго сидели на лысой горе с чудесным видом». 

Газета «Сибирский листок» писала: 

«Злоба дня

Чуть ли не весь Тобольск перебывал в эти дни на берегу Иртыша – там, у причала стоит пароход «Русь», а на нём живёт семья Романовых.

Близко публику не пускает стража, и она довольствуется тем, что видит, как они гуляют по палубе, когда завтракают или чай пьют; уйдёт одна толпа, приходит другая.

Стоит старушка и плачет.

- Вы о чём же, милая, плачете?

- Удостоилась! Всех их видела, вот как удостоилась!

- Как это Вы ухитрились? 

- А так и стоим на бережку, а они, видно, увидали, что народ стоит, ну и подошли к окну, даже самоё видела!

- Почему же Вы знаете, что это «сама»?

- И вот все, как есть на партретиках! Календарь у меня есть, так вот как живые…»

 Утром, 13 августа, уложили последние вещи, и родители с детьми, комендантом и офицерами сошли на берег, чтобы осмотреть новое пристанище. От пристани до дома был расставлен конвой. Только Александра Фёдоровна с одной из дочерей ехала в открытой пролётке: у неё болели ноги. Остальные шли пешком. Сзади катили два пулемёта. О времени перехода в дом тоболяки не знали. И поэтому народа на улице, по которой шла процессия, почти не наблюдалось. Небольшая площадка перед парадным крыльцом «Дома Свободы» была обнесена деревянным забором. В 12 часов отслужили молебен, и священник окропил все комнаты святой водой.

Так началось недолгое бытие последнего царя династии Романовых и его семьи в столице Сибири.

Губернаторский дом считался одним из лучших и благоустроенных зданий в городе: 18 светлых и высоких комнат, электричество и водопровод. Семья расположилась на втором этаже. На первом – прислуга и охрана. В полуподвальном помещении – кухня и кладовые. Тех, кому не хватило места, определили в бывший дом купца Корнилова, стоящий напротив, там же поместились комиссар Временного правительства и командир конвойного отряда. Сам Корнилов с семьёй вскоре после Февральских событий предусмотрительно отбыл за границу. Дом, в котором поселили Романовых, обнесли высокой тесовой оградой, захватив часть улицы. За ворота  выходить не разрешалось, обедню для них служили в зале. 

Дом, где стала жить семья царя, ещё в XVIII веке построил для себя купец Куклин. Спустя какое-то время он обанкротился, и здание было выкуплено городским управлением. С тех пор оно стало использоваться для казённых нужд: в нём располагалась тобольская резиденция сибирских генерал-губернаторов и губернаторов. Во время ссылки в Тобольск декабристов, в течение 1836-1851 годов, они не раз посещали это учреждение по делам, «связанным с пребыванием их на поселении». 

До сегодняшнего дня здание хранит много вещественных следов времени нахождения в нём бывшего царя. Боковая лестница, ведущая на чердак, окно кабинета Николая Александровича, из которого он смотрел на Тобольск; под слоем штукатурки сохранились обои 1917-го года, то же расположение комнат и даже лифт для подачи приготовленных в кухне подвального помещения блюд в столовую первого этажа.

Сначала отрядом, охраняющим царскую семью, руководил полковник Кобылинский Евгений Степанович, гвардейский офицер. Принимал участие в Империалистической войне, где был серьёзно ранен. Ни к каким политическим партиям не принадлежал. «Благородный и честный по природе, воспитанный и развитой, он всюду проявлял такт и достоинство с людьми, трудолюбивый и бескорыстный, он завоёвывал к себе доверие и уважение», - так аттестует его В. С. Панкратов.

Пятидесятидвухлетний Василий Семёнович Панкратов прибыл в Тобольск 1-го сентября 1917-го года, получив от Временного Правительства назначение комиссаром «по охране бывшего царя Николая Александровича Романова, его супруги и его семейства». Перед отъездом ему было вручено удостоверение и следующая инструкция: 

«1. Комиссар по охране бывшего царя и прочих членов его семьи является полномочным представителем Временного Правительства во всём том, что относится к его компетенции.

2. Комиссар имеет право устанавливать порядок охраны бывшего царя и его семейства, поскольку это допускается инструкцией, дано по сему предмету Временным Правительством. 

3. Комиссар имеет право делать указания лицам, которым вверена охрана бывшего царя и его семейства, по поводу порядка охраны, ставить им на вид отступления от установленного порядка и, в случае серьёзного нарушения ими правил охранения, устранять их от исполнения обязанностей по охране, донося о том немедленно Временному Правительству в лице министра председателя.

4. В случае нарушении чинами воинского караула своих обязанностей, комиссар извещает об этом коменданта помещений, занятых бывшей царской семьёй, на предмет принятия мер к недопущению в дальнейшем нарушений правил караульной службы. Если комиссар получит сообщение по поводу нарушения чинами воинской гарнизонной службы по караулу гор. Тобольска, он сообщает об этом соответствующему начальству чинов караула на тот же предмет.

5. Комиссар имеет право проверки караулов как помещений, занятых царём и его семейством, так и в г. Тобольске. Обо всех серьёзных нарушениях караульной службы, в случае их повторения, он немедленно доносит Временному Правительству в лице министра председателя и сообщает командующему войсками Омского военного округа.

6. Комиссару принадлежит право удалять из помещений, занятых бывшей царской семьёй, лиц свиты и прислуги, находящихся в настоящее время в этих помещениях.

7. Право просмотра переписки, адресованной членам бывшей царской семьи, а также и отправляемой ими, принадлежит исключительно комиссару. Задержанная переписка направляется им министру председателю.

8. Комиссар по соглашению с местными властями устанавливает порядок надзора и регистрации лиц, прибывающих в гор. Тобольск и отъезжающих.

9. Комиссар два раза в неделю телеграммами посылает министру председателю срочные донесения, а также извещает о всех экстренных обстоятельствах.

10. Всем гражданским и воинским властям надлежит оказывать комиссару всяческое содействие, а комиссару в экстренных случаях предлагается принимать все меры, кои он найдёт нужными». 

Таким образом, очевидно, что эта инструкция давала большие полномочия комиссару, с одной стороны, а с другой, практически ставила положение царской семьи в прямую зависимость от него. 

Василий Семёнович Панкратов – профессиональный революционер, член партии эсеров. Он просидел в одиночной камере Шлиссельбургской тюрьмы 15 лет за убийство жандарма, которое совершил, защищая женщину, и за оказание вооружённого сопротивления. Потом пробыл 27 лет на каторге и в ссылке в Якутском крае. Полковник Кобылинский характеризует его как «человека умного, развитого и замечательно мягкого». Панкратов находился рядом с царской семьёй несколько месяцев. Он написал об этом воспоминания «С царём в Тобольске», которые были опубликованы в начале 20-х годов XX века, и потом в течение нескольких десятилетий у нас в стране не печатались. В 1990-м году в Москве были снова изданы его воспоминания книжной редакцией «Ex libris» Советско-британского совместного предприятия «Слово». Автор предисловия к этому изданию (фамилия его не указана) подчёркивает «редкостную достоверность воспоминаний В. С. Панкратова. Казалось бы, почти невозможно сохранить спокойный повествовательный тон человеку, описывающему быт людей, по прямой вине которых он вынес столько страданий. Но старый «шлиссельбуржец» ни разу не опускается до, пусть самого невинного, упрёка. Вероятно, воспоминания его и кажутся поэтому столь достоверными».

Василий Семёнович подробно описывает свои встречи с бывшим царём и членами его семьи. Все они были ему симпатичны, кроме Александры Фёдоровны. «Не знаю, какое впечатление произвёл я, - пишет он о своей первой встрече с царской семьёй, - но что касается меня, то первое впечатление, которое я вынес, было таково, что живи эта семья в другой обстановке, а не в дворцовой с бесконечными церемониями и этикетами, притупляющими разум и сковывающими всё здоровое и свободное, из них могли бы выйти люди совсем иные, кроме, конечно, Александры Фёдоровны. Последняя произвела на меня впечатление совершенно особое. В ней сразу почувствовал я что-то чуждое русской женщине».

Панкратов тщательно следил за тем, чтобы с Романовыми хорошо обращались, чтобы у них было всё для более или менее комфортного проживания. В первый же день приезда в Тобольск он собрал весь отряд, охраняющий царя, и стал внушать солдатам: «На нас возложено ответственное дело пред родиной до созыва Учредительного собрания, которое решит дальнейшую судьбу бывшего царя, вести себя с достоинством, не допуская никаких обид и грубостей с бывшей царской семьёй. Всякая бестактность с нашей стороны только легла бы позором на нас же. Грубость с безоружными пленниками не достойна нас. Поэтому я призываю вас всех держаться этого правила. За всякий свой поступок мы должны будем дать отчёт. Нам не дано права быть судьями вверенного нам бывшего царя и его семьи».

Весь мир – дом, двор, балкон

Повседневное бытие королевского или царского дворца всегда отличалось строгой регламентированностью. Без соблюдения определённых правил внутреннего распорядка невозможно существование любого человеческого сообщества, особенно связанного с высшим эшелоном власти. В тобольском изгнании Романовы тоже старались придерживаться чёткого жизненного уклада, привычного им. В 8 часов 45 минут – утренний чай. Николай Александрович пил его у себя в кабинете вместе со старшей дочерью Ольгой, остальные дети – в столовой. Далее до одиннадцати часов Николай Александрович работал у себя в кабинете. А потом шёл во двор и занимался там каким-нибудь физическим трудом, чаще всего пилил дрова. Дети, кроме Ольги, учились, с часовым перерывом, до завтрака. Завтрак подавался в час дня. Потом все шли на воздух во двор или на балкон. От 4-х до 5-и бывший царь преподавал бывшему наследнику трона историю.

В 5 часов пили чай. Отец уходил к себе в кабинет, а дети до восьми часов занимались уроками.

В 8 часов был обед. После обеда собирались вместе. Беседовали, читали, репетировали пьески на английском и французском языках.

В 11 часов подавался чай, затем все расходились по своим комнатам.

У Александры Фёдоровны был свой распорядок дня. Очень болезненная, она редко спускалась со второго этажа в столовую. День её проходил в следующих делах: преподавание детям некоторых предметов, занятия живописью, рукоделием, чтением. На русском языке она говорила плохо, читала - тоже, поэтому, в основном, интересовалась книгами на немецком и французском языках.  

По мнению В. С. Панкратова, дети не получали достаточно хорошего образования. «Встречаясь очень часто со всем… составом педагогов и преподавательниц и наблюдая их, я поражался тем, как в такой семье, обладавшей всеми возможностями, не окружили детей лучшими преподавателями, которые могли бы дать детям настоящее образование и развитие…

Не раз мне приходилось убеждаться в этом. Насколько слабо обращалось внимание на развитие детей, можно судить по тому, с каким интересом, бывало, слушают они, когда рассказываешь им о самых обыкновенных вещах, как будто бы они ничего не видели, ничего не читали, ничего не слышали. Сначала я думал, что это простая застенчивость. Но вскоре пришлось убедиться, что дела с развитием и образованием обстояло очень плохо.

…Бывший царь… знал русскую военную историю, но знания его истории вообще народа было очень слабое: он или забыл, или вообще плохо разбирался в периодах русской истории и их значении, все его рассуждения в этом отношении сводились к истории войн. Могла ли такая подготовка сделать его преподавателем истории даже для его детей?..
Через несколько дней новая учительница, Клавдия Михайловна Битнер, уже приступила к занятиям.

- Какова подготовка детей? – спросил я её.

- Очень многого надо желать. Я совершенно не ожидала того, что нашла. Такие взрослые дети и так мало знают русскую литературу, так мало развиты. Они мало читали Пушкина, Лермонтова ещё меньше, а о Некрасове и не слыхали. О других я уже не говорю. Алексей не проходил даже именованных чисел, у него смутное представление о русской географии. Что это значит? Как с ними занимались? Была полная возможность обставить детей лучшими профессорами, учителями – и этого не было сделано.

- Что же их больше всего интересует и интересует ли что; может быть, в них все убито дворцовой жизнью? – спросил я.

- Интересуются положительно всем. Они очень любят, когда им читаешь вслух. А Вам, Василий Семёнович, должна сказать комплимент: им очень нравятся Ваши рассказы о Ваших странствиях.

- Ничего особенного я им не рассказывал.

- Тем не менее, они любят слушать Ваши рассказы.

- Уж по этому можете судить об их развитии.

- Что Вы им рассказывали о северном сиянии, о якутах, тунгусах? Спрашивали даже, нет ли у Вас описаний из ваших путешествий.

- Вы им прочитайте вслух Некрасова «Русские женщины» и «Мороз, Красный нос», - предложил я Клавдии Михайловне.

- Любопытно, какое впечатление произведут на них эти поэмы. Я сама страшно люблю эти поэмы. Завтра же это сделаю.

На следующий день Клавдия Михайловна рассказывала, какое потрясающее впечатление произвели на всех детей поэмы Некрасова.

- Как это нам никогда не говорили, что у нас был такой чудный поэт? – говорили княжны.

- Все слушали, - рассказывала Клавдия Михайловна. – Даже бывший царь и Александра Фёдоровна приходили. Дети в восторге. Странно… Как мало заботились об их развитии, образовании…

- Не было времени заниматься собственными детьми, окружить их здоровой атмосферой и настоящими людьми, а не царедворцами, - говорил полковник Кобылинский. – Даже обыкновенная бедная интеллигентная семья лучше обставляла своих детей. В таком возрасте в этих семьях дети гораздо развитее и образованнее.

- Но что же Вы скажете, Клавдия Михайловна, о Ваших занятиях? Идут успешно?

- Алексей не без способностей, но привычку к усидчивой работе ему не привили. У него наблюдается какая-то порывистость, нервность в занятиях. Что же касается Марии и Анастасии, то метод, какой применялся в занятиях с ними, не в моём вкусе, - ответила Клавдия Михайловна. – По моим наблюдениям, забота об образовании и воспитании детей была присвоена Александрой Фёдоровной. Николай II почти не вмешивался. Но вмешательство Александры Фёдоровны не всегда удачно».

По праздникам Алексей мог общаться со своим сверстником, гимназистом Колей, сыном его доктора Деревенько.

Обед готовил личный повар Романовых. Он сам вместе со своим помощником ходил закупать провизию на базар. Стол в первые месяцы пребывания царской семьи в Тобольске, учитывая плохое положение в стране с продовольствием, был очень хорошим: супы, мясо, рыба, сладкое, фрукты, какие можно было достать в Сибири.

Все, кроме болезненной Александры Фёдоровны, любили заниматься физическим трудом: убирать двор, пилить дрова, зимой строить ледяную горку, сгребать лопатами снег. На заднем дворе были устроены сад и небольшой огород. Имелось даже маленькое хозяйство: куры, индюшки, утки и пять свиней, которые обитались в бывшей губернаторской конюшне. Алексей кормил птиц каждый день. Вместе с отцом он выкопал маленький пруд для уток. 

Семья полюбила проводить время в садике и на балконе, который в тёплые дни весь прогревался солнцем. Вечером играли в домино. Так шло время в «Доме Свободы», обернувшемся для Романовых домом заключения, а солнечные, просторные комнаты – темницей узников, не знающих своей участи. 

Панкратов пишет о времяпрепровождении царской семьи:

«До наступления холодов любопытство тоболян находило себе удовлетворение в том, что они могли видеть бывшую царскую семью на балконе. Обыкновенно в ясные дни вся семья, чаще всего после обеда, выходила на балкон, откуда открывался вид на городской сад, на нагорную часть города и вдоль улицы Свободы. Проходящие по улице вначале с большим любопытством засматривались на семью Николая Александровича. Вполне понятное и естественное любопытство. Больше всего обывательниц поражала причёска княжон: почему это они подстрижены, как мальчики?.. Александра Фёдоровна чаше всего выходила на балкон с вязаньем или шитьём. Усевшись в кресле, она принималась за работу. Она лишь временами любовалась видом города, которого никогда бы не увидала, если бы не «судьба». Реже всех появлялся на балконе Николай Александрович. С того дня, как только были привезены кругляки и дана поперечная пила, он большую часть дня проводил за распилкой кругляков на дрова. Это было одно из любимых его времяпрепровождений. Приходилось поражаться его физической выносливости и даже силе. Обыкновенными его сотрудниками в этой работе были княжны, Алексей, граф Татищев, князь Долгоруков, но все они быстро уставали и сменялись один за другим, тогда как Николай II продолжал действовать. То же самое наблюдалось и во время игры в городки: все быстро уставали, тогда как он оставался неутомимым. Вообще физически бывший царь был очень здоров, любил движение. Иногда он целыми часами ходил по двору один или в сопровождении своих дочерей. В этом отношении Александра Фёдоровна представляла ему полную противоположность. Она проявляла весьма малую подвижность. В смысле общительности также замечалась разница между нею и Николаем II. Дети гуляли чаще с отцом, чем с нею. Замкнутость Александры Фёдоровны и склонность к уединению бросалась в глаза. Быть может, это объяснялось тем, что она вообще острее переживала положение и новую обстановку, но, во всяком случае, насколько мне удалось заметить, и по своей натуре она представляла полную противоположность Николаю II. Она хранила в себе все качества германки – и германки с манией величия и превосходства. Все её движения, её отношение к окружающим проявлялись на каждом шагу. В то время, когда Николай II охотно, просто и непринуждённо разговаривал с каждым из служащих, в отношениях Александры Фёдоровны замечалась чёрствость и высокомерие. В игре в городки и в пилке кругляков она никогда не принимала участия. Иногда лишь она интересовалась курами и утками, которых завёл повар на заднем дворе-садике. Здесь она чувствовала себя как-то свободнее. Здесь не раз заговаривал я с ней, но темами всегда были куры и утки. По вечерам бывшая царская семья собиралась в зале, куда приходили доктор Боткин, Долгоруков, Татищев и Гендрикова со Шнейдер, и проводили время в разговорах».

О комиссаре Временного Правительства В. С. Панкратове все представители «дома Романовых» отзывались исключительно хорошо:

А. А. Теглева, няня детей Романовых: «Про Панкратова я должна по совести сказать, что он был по душе хороший. Он был социалист и был где-то в ссылке в Сибири. Он был человек добрый и сердечный. К семье, в особенности к Княжнам, и особенно к Марии Николаевне, он относился хорошо. Марию Николаевну он любил больше всех. Государь при встречах разговаривал с ним… Панкратов проявлял заботу о семье, как мог…».

Е. Н. Эрсберг, помощница няни: «Панкратов был хороший, честный, добрый человек. Он хорошо в душе относился к ним (к членам царской семьи – Т. С.) и, как заметно было, жалел их. Особенно любил он Марию Николаевну. Однажды она зашибла себе глаз: упала. Он, услыхав об этом, сейчас же прибежал и заметно беспокоился из-за этого. Также он относился к болезням Алексея Николаевича. Он и к Государю относился внимательно. Иногда он приходил к нам и любил рассказывать Княжнам и Алексею Николаевичу о своей ссылке в Сибирь. Они любили его слушать…».

Панкратов, при всей своей гуманности, не мог приструнить своего помощника Никольского, которого он называет своим «смелым и бескорыстным другом», но которого все вспоминают как очень грубого и даже жёсткого человека:

Кобылинский: «Никольский грубый, бывший семинарист, лишённый воспитания человек, упрямый, как бык: направь его по одному направлению, он и будет ломить, невзирая ни на что».

Е. Н. Эрберг: «Никольский был страшно грубый и недалёкий. Он худо относился не только к ним (членам царской семьи – Т. С.), но и к нам»

А. А. Теглева: «Никольский был груб и непорядочен. Он был противоположностью Панкратову. …Не будь около нас Кобылинского, он бы, пользуясь слабохарактерностью Панкратова, наделал нам много плохого».

Однажды был такой случай. Здание и вся усадьба  с двором, садиком, огородом и оранжереей тщательно охранялись, но вездесущие мальчишки находили на задах высокого дощатого забора щёлки, терпеливо прислонившись к которым, часами ждали, не выйдет ли кто из царской семьи погулять. Любопытство проявляли не только тобольские мальчишки. Тринадцатилетнему Алексею Николаевичу, бывшему наследнику престола, наверное, всех труднее было подчиняться строгой дисциплине и ограничивать своё общение только родителями и старшими сёстрами. Ему, как и любому подростку, хотелось свободы, мальчишеских весёлых игр, знакомства с таким притягательным для юного сердца городом, как Тобольск, с его многочисленными речками, высокими холмами, ближним таёжным лесом. «Взрослый человек Никольский имел глупость и терпение долго из окна своей комнаты наблюдать за Алексеем Николаевичем и, увидев, что выглянул через забор, поднял целую историю. Он прибежал на место, разнёс солдат и в резкой форме сделал замечание Алексею Николаевичу. Мальчик обиделся на это и жаловался мне, что Никольский «кричал» на него», - приводит рассказ Кобылинского следователь Н. А. Соколов в книге «Убийство царской семьи». 
Весь мир для Романовых сузился до размеров дома с балконом и садиком, в которых протекали дни и недели, полные тревоги и ожидания. Ожидания чего? Они не могли даже мысленно ответить на этот вопрос, не ощущая ужаса перед будущим… 
Изо дня в день в дневниках Николая Александровича фигурирует одно и то же: сад и балкон. Вот всё, что осталось у него от огромной Российской империи:

«14 августа. Понедельник… Погулял в садике, дети качались на новых качелях».

«15 августа. Вторник… После завтрака провели в саду почти два часа. Алекс тоже. Погода была тёплая, и около пяти часов вышло солнце, посидели на балконе до 6 ½ часа».

«16 августа. Среда… Провели час в так называемом садике и большую часть дня на балконе…»

«17 августа. Четверг… Провели утром час в саду, днём два часа…» 

«19 августа. Суббота… Утром высидели в саду час. А днём два часа. Устроил там себе висячий турник».

«20 августа. Воскресенье… В саду нашёл себе работу, срубил сухую сосну. После чая, как все эти дни, читал с дочерьми на балконе под палящими лучами солнца».

«25 августа. Пятница… Прогулки  в садике делаются невероятно скучными; здесь чувство сидения взаперти гораздо сильнее, нежели было в Царском Селе». 

Чем больше вчитываешься в дневниковые записи Николая Александровича, которые он систематически вёл изо дня в день во время своего пребывания в Тобольске, тем сильнее убеждаешься, что он понимал: под контролем находится не только он и его семья, но и его мысли, и чувства. Его записки поражают однообразием: гулял в саду, пилил дрова, сидели на балконе, читал книгу, играли вечером… Как будто их пишет какой-нибудь обыватель, ушедший в заслуженную долгим нудным трудом отставку.

Думается, это однообразие продиктовано не только вынужденным ограничением дозволенного пространства и общения, но и нежеланием подвергать свой духовный внутренний мир цензурному досмотру.

Как бы ни относились мы, живущие в 21-ом веке, к личности и деяниям Николая II во время его царствования, безусловно, он был человеком мыслящим, высокообразованным и политически активным. Однако в его дневниках, по крайней мере, в первые месяцы пребывания в тобольской ссылке, мы почти не найдём ни мыслей и эмоций по поводу прошлых и настоящих общественных событий; ни суждений о книгах, которые он ежедневно читал; ни выражения чувств, испытываемых к жене и детям. Лишь внешние события. А ведь его, наверное, мучила тревога, одолевал страх за судьбу страны, близких, свою судьбу. Надежда и отчаяние, любовь и ненависть бывшего царя – чувства, надо думать, сложные и противоречивые, – всё это остаётся скрытым за пределами слов и фраз. В свою душу Николай не хотел никого пускать и уж тем более тех, кто мог силой своей власти, недавно полученной и поэтому такой привлекательной, унизить душу и отнять у него жизнь…

Своих средств у Романовых оказалось не так уж много, да и те не все были доступны, так как в основном находились в Англии и Германии. Поэтому и члены царской семьи, и их окружение содержались на средства правительства. Об этом значительно позже свидетельствовал Керенский: «Конечно, Временное правительство принимало на себя содержание самой царской семьи и всех, кто разделял с нею заключение». Однако В. С. Панкратов в своих воспоминаниях пишет, что многочисленная дворцовая прислуга, взятая в Тобольск, содержалась на «личные средства бывшей царской семьи». Так или иначе, спустя некоторое время  после приезда в Тобольск, начались денежные затруднения в связи с содержанием Романовых и их окружения. Временное правительство перестало посылать деньги не только на них, но и на содержание отряда. Позже Кобылинский вспоминал: «Деньги уходили, а пополнений мы не получали. Пришлось жить в кредит. Я писал по этому поводу генерал-лейтенанту Аничкову, заведовавшему хозяйством гофмаршальской части, но результатов никаких не было. Наконец, повар Харитонов стал мне говорить, что больше «не верят», что скоро и отпускать в кредит больше не будут».

Кобылинский вынужден был ходить по Тобольску и просить денег на содержание бывшего царя и его семьи. Он достал их под вексель, за своей подписью, Татищева и Долгорукова: «Я просил Татищева и Долгорукова молчать о займе и не говорить об этом ни Государю, ни кому-либо из Августейшей Семьи».

Позже, оправдываясь, Керенский заявлял: «О том, что они (члены царской семьи – Т. С.) терпели в Тобольске нужду в деньгах, мне никто не докладывал».

«Почему нас не пускают в церковь, на прогулку по городу?»

Существовала одна проблема, которая вызывала взаимное непонимание семейства Николая Александровича и комиссара Временного Правительства Панкратова – проблема, возникшая при первой же встрече Панкратова с Романовым. Об этом Панкратов пишет в своих воспоминаниях. Василий Семёнович спросил у Николая Александровича: 

« - Как Вы устроились и расположились?

- Недурно, хотя и есть некоторые неудобства, но всё-таки недурно, - ответил бывший царь. – Почему нас не пускают в церковь, на прогулку по городу? Неужели бояться, что я убегу? Я никогда не оставлю свою семью.

- Я полагаю, что такая попытка только ухудшила бы Ваше положение и положение Вашей семьи, - ответил я. – В церковь водить вас будет возможно. На это у меня имеется разрешение, что же касается гулянья по городу, то пока это вряд ли возможно.

- Почему? – спросил Николай Александрович.

- Для этого у меня нет полномочия, а впоследствии будет видно. Надо выяснить окружающие условия.

Бывший царь выразил недоумение. Он не понял, что я разумею под окружающими условиями. Он понял их в смысле изоляции – и только».

Однако опасения Панкратова имели под собой реальную почву. По Тобольску сразу же после приезда царской семьи стали ползти слухи о том, что бывшему царю разрешают свободно гулять по городу. Это возмутило определённую часть жителей. Газета «Тобольские губернские ведомости» вынуждена была опубликовать заявление Кобылинского с припиской Городского Головы М. Шалабанова:

«22 августа 1917-го года.

К гражданам Тобольска: 

Мною получено от начальника охраны бывшего императора и его семьи полковника Е. С. Кобылинского письмо следующего содержания:

«По городу циркулируют слухи, будто бы бывший царь и члены его семьи гуляют по городу, посещают церковные службы и заходят в магазины.

Прошу Вас поставить в известность городское население, что ни бывший царь, ни бывшая царица и никто из их детей после переезда с парохода никуда из предназначенного для их жилья бывшего губернаторского дома не выходил и не выходит.

Полковник Кобылинский».

Публикуя это письмо для сведения всех граждан г. Тобольска, я, со своей стороны, обращаюсь к каждому гражданину города Тобольска с убедительной просьбой относиться с полным и должным доверием к охране бывшего императора и его семьи, помня, что эта охрана назначена нашим временным Революционным Правительством, твёрдо стоящим на стороне интересов своей свободной России.

Городской Голова М. Шалабанов».

С приездом в Тобольск Панкратова «возня» вокруг положения царской семьи усилилась. Слухи ходили не только по Тобольску. И не только слухи: пресса без конца возбуждала читателей фальшивыми сообщениями о бывшем царе; в адрес Николая Александровича и его семьи шли оскорбительные письма. Вот как об этом пишет В. С. Панкратов: «В прессе распространились слухи о том, что пред домом губернатора происходят «патриотические» демонстрации громадных толп, что к этому дому совершаются паломничества и т. д. Все эти слухи с начала до конца оказались ложными. Никаких патриотических демонстраций не было и быть не может...

 - Скажите, пожалуйста, господин комиссар, зачем в газетах пишут о нас неправду? – однажды спросила меня одна из княжон.

- Какую?

- О побеге… Ведь это неправда. Вы читали, конечно.

- Так привыкли исстари некоторые из наших газет. Хотят побольше денег заработать, - ответил я.

Действительно, «Новое время» и какая-то другая газета напечатали ложь о побеге Николая II, и мне пришлось послать срочную телеграмму с опровержением. Но пока это опровержение ходило, а иногда и не печаталось даже в газетах, пущенная утка облетала уже всю Россию и даже фронт, будоражила население. Мне делались даже запросы и угрозы…
По инструкции Временного правительства вся корреспонденция бывшего царя и его семьи, и свиты должна была проходить через меня. Признаюсь – обязанность весьма неприятная и даже противная. Дело в том, что российские «патриоты» полагали, очевидно, что все их письма, адресованные на имя членов бывшей царской семьи, как бы похабно не было их содержание, непременно попадут адресатам. Никогда в жизни не приходилось мне читать такие отвратительные порнографические письма, как в это время. И вся эта мерзость адресовалась или на имя Александры Фёдоровны, или на имя Николая II. Некоторые письма с порнографическими грязными рисунками, грубыми до безобразия, я сдал полковнику Кобылинскому. Я сказал, что это письма – российских «патриотов», ибо глубоко уверен, что многие из авторов этих писем до переворота, когда Николай II был ещё всемогущ, готовы были пресмыкаться перед ним и его семьёй, а теперь сочиняют такие отвратительные анонимные письма, думая, что это очень хорошо и остроумно. Было много писем, заклеенных в революционных красных конвертах с революционным девизом «Да здравствует русская революция!». Все письма – а их часто было очень много – приходилось тщательно просматривать и бросать в печку, немало получалось и писем угрожающего характера. Даже в Америке нашлись такие писатели, и оттуда приходили письма на английском языке на имя дочерей бывшего царя с предложениями… Иногда такого рода писем получалось так много, что целое утро тратилось на эту мерзость».

В начале сентября режим пребывания был смягчён, и Романовым разрешили изредка бывать в близстоящей Благовещенской церкви.

Благовещенская деревянная церковь была построена в XVII веке, но в одном из пожаров, частых в то время в Тобольске, она сгорела. На её месте  в течение нескольких десятилетий XVIII века созидался каменный храм. В 1762-м году его освятили, а в1788-м году он тоже сильно пострадал от очередного пожара. И опять возродился, как Феникс из пепла: церковь была не только восстановлена, но и украшена золочёными главами и крестом на колокольне. 

В первый раз семье царя было разрешено присутствовать на богослужении 8 сентября 1917-го года. Об этом Панкратов пишет так: 

«Я уже упоминал о том, какие письма получались на адреса Николая II, Алисы и даже их дочерей. Не обходилось даже и без угрожающих посланий на моё имя, «если я не переведу бывшую царскую семью в каторжную тюрьму». Всё это были анонимки от разных лиц. Многие письма были местного производства. Вот почему, для того чтобы иметь возможность водить Николая II  с семьёю в церковь, необходимы были некоторые приготовления в окружающей обстановке. Расстояние от губернаторского дома до Благовещенской церкви не превышало 100 – 120 сажен, причём надо было перейти улицу, затем пройти городским садом и снова перейти другую улицу. При проходе бывшей царской семьи в Благовещенскую церковь этот путь охранялся двумя цепями солдат нашего отряда, расставленных на значительном расстоянии от дорожки, а переход через улицу Свободы охранялся более густыми цепями стрелков, чтобы из толпы любопытных, которых в первое время собиралось человек до ста, кто-либо не выкинул какую-нибудь штуку. Со священником Благовещенской церкви было условлено, чтобы обедня для бывшей царской семьи происходила раньше общей обедни для прихожан, то есть в 8 часов утра, и чтобы во время этой службы в церковь допускались только священники, диакон, церковный сторож и певчие. Хор последних был подыскан полковником Кобылинским…

В одну из ближайших суббот Николаю Александровичу было сообщено, что завтра обедня будет совершена в церкви, что необходимо к восьми утра быть готовыми. Пленники настолько были довольны этой новостью, что поднялись очень рано и были готовы даже к семи часам. Когда я пришёл в 7 ½ часов утра, они уже ожидали. Минут через двадцать дежурный офицер сообщил мне, что всё приготовлено. Я передаю через князя Долгорукова Николаю Александровичу. Оказалось, что Александра Фёдоровна ещё не готова, вернее, она решила не идти пешком, а ехать на кресле, так как у неё болят ноги. Её личный камердинер быстро вывез кресло к крыльцу. Вся семья вышла в сопровождении свиты и служащих, и мы двинулись в церковь. Александра Фёдоровна уселась в кресло, которое сзади подталкивал её камердинер. Николай II, дети, идя по саду, озирались во все стороны и разговаривали по-французски о погоде, о саде… по выражениям лиц, по движениям можно было предполагать, что они переживали какое-то особенное состояние. Анастасия даже упала, идя по саду и озираясь по сторонам. Её сёстры рассмеялись, даже самому Николаю доставила удовольствие эта неловкость дочери. Одна только Александра Фёдоровна сохраняла неподвижность лица. Она величественно сидела в кресле и молчала. При выходе из сада и она встала с кресла. Осталось перейти улицу, чтобы попасть в церковь, здесь стояла двойная цепь солдат, а за этими цепями – любопытные тоболяки и тоболячки. 

Первые молчаливо провожают глазами своих бывших повелителей. Тоболячки же громко оценивали наружность, костюмы, походки.

- Только наследник похож на императрицу, - говорили одни. – Из дочерей ни одна не похожа ни на него, ни на неё, - говорили другие. – Какие роскошные воротники-то у них на кофточках. Чёрно-бурые лисицы. А ожерелье-то у этой дочери, поди, миллионы стоит, - болтали бабы. – А это комиссар идёт… Говорят, долго где-то в тюрьме сидел ещё при отце Николая II, - раздалось и по моему адресу.

Наконец, мы в церкви. Николай и его семья заняли место справа, выстроившись в обычную шеренгу, свита ближе к середине. Все начали креститься, а Александра Фёдоровна встала на колени, её примеру последовали дочери и сам Николай.

Началась служба. Подходит ко мне офицер и сообщает, что некоторые из тоболяков и тоболячек настойчиво просятся в церковь. Выхожу.

- Господин комиссар, почему нас солдаты не пропускают в церковь? – спрашивает почтенная тоболячка.

- Посмотреть бы нам только императора и царицу с детьми…

- Простите, гражданка, они сюда пришли не на смотрины, не ради вашего любопытства, - отвечаю настойчивой тоболячке.

- Мы к обедне пришли, хотим помолиться… - говорит какая-то молодая особа.

- Для вас в своё время будет обедня. – Мои слова мало убеждают тобольских граждан, пришлось заявить категоричнее, что в церковь во время пребывания в ней бывшей царской семьи никто из посторонних допущен быть не может, и все просьбы совершенно напрасны. Напоминаю стрелкам, караулившим вход в храм, чтобы никого не пропускали. Публика ворчит, недовольна.

- Граждане, неужели вы не понимаете, что не могу же я устраивать для вас зрелище в храме. Не могу водить бывшую царскую семью вам на показ…».

Царская семья побывала в Благовещенской церкви за время жизни в Тобольске 13 раз. Здесь члены семьи подавали поминальные записочки за родных и знакомых, прикладывались к Чудотворной Абалакской иконе Божьей Матери, привезённой из Свято-Знаменского монастыря. Для храмовых икон Александра Фёдоровна и её дочери вышивали пелены и салфетки…

В 1930-м году церковь закрыли. С колокольни сняли колокола, в здании устроили гараж. В 1956-м году церковь была взорвана…

Через несколько дней после первого посещения Благовещенской церкви Николай Александрович обратился с просьбой к Панкратову осмотреть с семьёй город.

«- Весьма охотно бы это сделал, если бы имел разрешение от Временного правительства. Кроме того, есть ещё и другие мотивы.

- Вы боитесь, что я убегу? – перебивает меня Николай Александрович.

- Этого меньше всего, - возражаю ему: - Я уверен, что Вы и попытки такой не сделаете. Есть нечто другое. Вы читаете газеты?

- Что же в них? Я ничего не заметил, - недоумевая, ответил Николай Александрович.

Мне хотелось сказать ему, что даже его юные дочери и те обратили внимание на газетные утки о побеге, о его разводе с Алисой и женитьбе на какой-то другой особе, о переводе в Абалакский монастырь и др. Все эти ложные сообщения будоражили население, особенно ту часть его, которая была настроена враждебно и недовольна таким гуманным заключением бывшего царя в губернаторском доме. Ко мне сыпались с разных концов запросы, особенно из действующей армии, от Омского областкома, с которым, кстати, я не имел никаких дел. Керенскому же телеграфировал еженедельно два раза обо всём происходящем и просил принять меры против газетного вранья. Надо сказать, что ни одна мера не достигла цели. Пока появится опровержение, газетные выдумки успеют облететь всю России и даже весь фронт. От последнего неоднократно приходили по моему адресу даже угрозы «пришлём дивизию для расправы с комиссаром, с отрядом и самой царской семьёй. Комиссар распустил всё. Мы поучим его…» и т. п. Воображаю, что получилось бы, если бы я, не ожидая разрешения Временного правительства, вздумал повести пленников гулять за город или по городу. Без уличных скандалов, конечно, не обошлись бы эти прогулки. Дело в том, что в это время в местном рабочем клубе некоторыми его членами велась определённая политика против меня и против отряда, о котором распускали слухи, что он «ненадёжен», и пустили даже в обращение идею: бывшего царя с семьёй надо свести на положение простого уголовного и переселить в тюрьму. Некоторые из солдат нашего отряда готовы были поддержать эту идею, но задевало их и оскорбляло то, что отряд называли ненадёжным. Клубисты изо всех сил старались через «Рабочий клуб» враждебно настраивать тобольское население. При такой обстановке нечего было и думать о прогулках за город. Сообщать обо всё этом бывшему царю не приходилось. Он остался очень огорчён и спросил:

- Когда же можно рассчитывать на прогулку за город?

- В настоящее время не могу Вам ответить.

На этом кончилась наша беседа на эту тему. Но через несколько дней с такой же просьбою обратились ко мне князь Долгоруков и доктор Боткин.

- Я думаю, только от Вас зависит разрешение прогулок, - заговорил князь Долгоруков. – Что же может случиться? Абсолютно ничего. Надо же дать возможность людям свободно гулять, посмотреть окрестности. Ведь дети считаются свободными…

- Неужели я сам об этом не думаю? – останавливаю князя. – Кто-кто, а Вы-то, князь, должны бы больше других взвешивать неподходящие условия для этого. Кроме того, я уже Вам неоднократно говорил, что и Ваши прогулки по городу и за город вызывают открытое раздражение, я неоднократно просил Вас не ухудшать положение тех, ради кого Вы сюда приехали.

- Я не арестованный, я свободный человек, - возражает князь.

- Совершенно верно, но Вы помните, на каких условиях Вам разрешено было сюда приехать: чтобы Вы жили в тех же условиях, как и бывшая царская семья, а раз пожелаете выйти, обязаны совсем уехать отсюда. И я без всякого желания огорчить Вас или сделать неприятность должен напомнить Вам об этом и о том, что, отстаивая льготы и преимущества для себя, Вы портите положение бывшей царской семьи.

- Позвольте, чем? – вмешивается доктор Боткин.

- Тем, что солдаты нашего отряда уже не раз мне жаловались, что свитские всюду ходят. Как Вы, доктор, этого не понимаете? Вы видите, что кругом происходит?

- Ничего особенного я не замечаю, - отвечает доктор Боткин.

Его ответ поразил меня ещё более чем ответ князя. Впрочем, доктор Боткин, хотя был человек с высшим образованием и уже почтенных лет, тем не менее, он жил какой-то своей жизнью, личной жизнью царедворца. Он был очень расположен к Александре Фёдоровне и часто являлся ко мне с разными от неё просьбами. В данном случае, конечно, он хлопотал по её просьбе и не мог понять положение дел. Временное правительство само подготовляло зыбучую под собою почву и тем ставило меня в затруднительное положение.

Права и власть Временного правительства постепенно уходили из его рук. Толпы неизвестных лиц в солдатских шинелях бродили по Тобольску. Они с особым ударением произносили: «Кровушку проливали». По городу стали ходить слухи о громадных средствах, привезённых с собою бывшей царской семьёй. Была даже попытка организовать ночное нападение на губернаторский дом, но благодаря сообщению, сделанному мне солдатами нашего отряда, нападение не совершилось. Угрожающие же письма по адресу бывшего царя и его семьи становились многочисленнее. Чтобы избавить себя от бесконечных разговоров с Боткиным по поводу прогулок, я кое-что рассказал ему, когда ушёл князь Долгоруков.

- Этого я не подозревал, Василий Семёнович. Теперь для меня понятно. Почему Вы сразу не сказали?

- Я уже не раз говорил Вам, сколько угрожающих и порнографических писем адресуется на имя не только бывшего царя, но и его дочерей. Если бы я хоть одно из них дал Вам прочесть, Вы бы ужаснулись. Я уже устаю от всего этого и с нетерпением жду Учредительного собрания. Тогда я уйду.

- Вы, конечно, не передаёте их?

- Странный вопрос с Вашей стороны, доктор!

- Извиняюсь, Василий Семёнович, я без всякой предвзятой мысли спросил Вас об этом, - поправился Боткин, заметив моё возмущение. – Теперь я больше не буду настаивать на своей просьбе».

Однако такая вынужденная изоляция царской семьи и её окружения касалась только её самой и свиты. Прислуга могла свободно ходить по городу, да и жила она на городских квартирах. Медицинскую помощь им оказывали не только прибывшие с ними в Тобольск врачи, но  и местные, которые одновременно лечили и горожан. Об этом свидетельствуют благодарственные письма в их адрес, опубликованные в «Сибирском листке»: 

«Воскресенье, 17 декабря 1917-го года

Благодарность

Я, стрелок 1-й роты отряда особого назначения, от своего имени и товарищей отряда, приношу глубокую благодарность уважаемой Марии Лазаревне Рендель как врачу, который безвозмездно оказал и оказывает многим из нас существенную помощь. Я семь лет страдал зубами, и мне, как солдату, нигде не было оказано настоящей помощи, а Ваша помощь, внимательное и сердечное отношение, каким Вы всегда встречаете нас, стрелков, даёт мне право сказать – искренне Вам благодарны. Старший ун.-оф. Усков».

М. Л. Рендель – тоболячка, она лечила зубы членам царской семьи. Особенно часто бывал у неё на приёмах Николай Александрович. Она приходила в «Дом Свободы» с большим саквояжем, в котором находилось всё необходимое для лечения.

И ещё одно письмо из «Сибирского листка»:

«Господин редактор!

Позвольте через посредство Вашей уважаемой газеты выразить мою глубочайшую благодарность В. Н. Деревенько, за его отлично выполенную мне операцию, за особое внимательное отношение ко мне и вообще к больным. Фактор Тобольской Губернской типографии И. Накладов».

В. Н. Деревенько являлся личным доктором  больного Алексея, бывшего наследника престола.

Несмотря на тревожную обстановку, о которой можно было понять из газет, Николай Александрович продолжал считать, что изоляция его семьи связана только с опасениями его побега. Об этом он не раз пишет в своём дневнике: 

«29 сентября. Пятница.

На днях Е. С. (Кобылинский – Т. С.) получил от Керенского бумагу, из которой мы узнали, что прогулки за городом нам разрешены. На вопрос Боткина, когда они могут начаться, Панкратов, поганец, ответил, что теперь о них не может быть и речи из-за какой-то непонятной боязни за нашу безопасность. Все были этим ответом до крайности возмущены…»

«5 октября. Четверг. В день именин Алексея не попали в церковь к обедне из-за упрямства Панкратова…».

«Которые тут временные? Слазь!»
Пока царская семья пребывала в неведении о своей дальнейшей судьбе и судьбе России, накал политических событий в стране возрастал.  24 октября 1917 года Керенский выступил во «временном совете республики… с сообщением относительно попыток большевиков захватить власть и вызвать гражданскую войну». 

27 октября (9 ноября) в Тобольск пришла телеграмма с извещением о свершении социалистической революции. В «Доме свободы» об этом узнали с опозданием на несколько дней.

Тобольский совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов не принял вооружённое выступление большевиков и власть Советов, видя в них мятеж, направленный против воли всего народа, считая, что он – «гнусная измена родине и завоёванной свободе и удар в спину проливающей свою кровь армии» («Сибирский листок», 5 ноября 1917 г.). 

В газете «Известия Тобольского Временного Комитета Общественного Спокойствия» (среда 8/21 ноября 1917 г.) утверждается: власть большевиков – власть антинародная. 

«И нас не обманет ни растущий успех большевизма, ни лёгкость его временной победы, ибо мы знаем, что массы, идущие за ним, не революционно-настроенные массы, а толпы тёмных усталых недовольных людей, готовых идти за всяким, кто обещает молочные реки и кисельные берега – толпы людей, сегодня приветствующих Цезаря, а завтра готовых идти за колесницей нового победителя.

…Ни крестьянство, в целом, ни армия фронта, в целом, ни даже рабочий класс, в целом, не являются их опорой. Если часть их и идёт за ними, то только в надежде на то, что большевики выполнят их заманчивые обещания: дадут хлеб, мир и благоденствие. Нет надобности доказывать, что этого они не смогут сделать», - пишется в этом номере «Известий». Там же Временный Комитет предрекает страшное развитие событий: «…в том-то и трагизм положения, что со всем этим связаны судьбы России. И поэтому нельзя без тревоги и опасности глядеть в будущее.

Оно сулит нам недоброе. Жертв ещё немного. Но гроза только приближается…».

После Октябрьской революции положение Панкратова в Тобольске, по его собственному выражению, оказалось «весьма щекотливым». Он пишет: «…я более чем когда-либо желал, чтобы скорее собралось Учредительное собрание и освободило меня от тяжёлой обязанности. Октябрьский переворот произвёл гнетущее впечатление не только на бывшего царя, но и на свитских. Из газет они видели, что делается в Питере. Николай II долго молча переживал и никогда со мной не разговаривал об этом. Но вот, когда получились газетные сообщения о разграблении винных подвалов в Зимнем дворце, он нервно спросил меня:

- Неужели Керенский не может приостановить такое своеволие?

- По-видимому, не может… Толпа везде и всегда остаётся толпой.

- Как же так? Александр Фёдорович поставлен народом… народ должен подчиниться… не своевольничать… Керенский - любимец солдат, - как-то желчно сказал бывший царь.

- Мы здесь слишком далеко от всего; нам трудно судить о событиях в России. Но для меня все эксцессы толпы понятны и не неожиданны. Помните японскую войну? Вам, Николай Александрович, известна мобилизация 1914 года в Кузнецке, Барнауле и других городах… Как там новобранцы  громили здания монополий, как разбивали винные лавки… Какие творились безобразия! Почему-то в Германии, Австрии ничего подобного не совершилось. Как будто там не было толпы.

По-видимому, моё объяснение было совсем непонятно бывшему царю. Он, помолчав несколько минут, сказал:

- Но зачем же разорять дворец? Почему не остановить толпу?.. Зачем допускать грабежи и уничтожение богатств?..

Последние слова произнёс бывший царь с дрожью в голосе. Лицо его побледнело, в глазах сверкнул огонёк негодования. В это время подошли Татищев и одна из дочерей. Разговор на эту тему прекратился. Потом я очень сожалел об этом. Мне очень хотелось уяснить для себя: как же в самом деле смотрел бывший царь на совершающиеся события? Сознаёт ли он, что «своевольная» толпа подготовлена и воспитана не вчерашним днём, не настоящим годом, а предыдущими столетиями бюрократического режима, который рано или поздно должен был вызвать толпу к «своеволию». По-видимому, плохо Николай II понимал это своеволие в марте 1917 года, но ещё хуже представлял он его в октябре того же года. Для этого надо было бы знать не одну военную историю, которую он преподавал сыну, а историю народа, историю толпы. Бунты Стеньки Разина, Пугачёва, бунты военных поселений, очевидно, были забыты бывшим властелином. По-видимому, он никогда не задавал себе вопроса: почему ни в Германии, ни во Франции, ни в Австрии – нигде народ и войска не поднимали таких восстаний во время войны? Почему это возможно было только у нас, в России, где власть царская и бюрократическая казалась так прочна, несокрушима, а рухнула в два-три дня до основания? Не такова ли судьба всякой деспотии? В истории народа мы находили много тому примеров…».

Обстановка вокруг бывшего царя со времени Октябрьских событий всё накалялась. В. С. Панкратов вспоминает: «На моё имя получались анонимки с угрозами с фронта, из Омска, Красноярска, Екатеринбурга и даже от самих тоболяков. Грозили даже послать целую дивизию за то, что я «распустил царскую семью», что дал возможность даже убежать царю с одной из его дочерей… Все эти угрозы и обвинения были основаны на той газетной спекуляции, которой всегда отличались русские органы, лишь бы распродать побольше номеров. Как вся эта газетная ложь отравляла мне жизнь! Телеграммы мои с опровержениями не только не всегда печатались в этих газетах, но иногда почтово-телеграфное ведомство старалось даже не допускать их до редакций лживых газет.

Привожу образец оттиска почтово-телеграфного ведомства, которое так бесцеремонно однажды возвратило мне мою телеграмму. 

Моя телеграмма:

«Прошу напечатать в ближайшем номере «Воли Народа». Вниманию Телеграфного Ведомства: «6-го октября нами была послана телеграмма, опровергающая ложные сведения, помещённые в газетах «Русская Воля», «Народное дело» и друг. газетах, о переводе бывшего царя в Абалакский монастырь. Адресована была телеграмма в редакцию «Русской Воли», копия в редакцию «Народного Слова» и в ред. «Воли Народа», Спасская, 35/37».

 А 11 октября из Петрограда была получена нами следующая телеграмма за № 36725: «Три адреса: Петроград, Редакция «Русская Воля», копия: «Народное Слово» и «Воля Народа», Спасская 35/37, не разысканы, не доставлены».

Адреса указанных газет знают все петроградские мальчики-газетчики, а телеграфное ведомство не могло их найти.

Вот при каких условиях приходилось работать в г. Тобольске.

Ещё один образец газетных уток и заведомо ложных сенсационных слухов. Копия посланной мною телеграммы 13/XII 1917 г.

«Во все газеты. Все слухи о побеге бывшего царя вздорны и ложны. Вся семья находится в г. Тобольске, охраняется тем же отрядом особого назначения гвардейских стрелковых полков 1-го, 2-го и 4-го, которые сопровождали бывшего царя с семьёю из Царского Села. Охрана несётся исключительно этим отрядом. В городе и уезде тихо. В губернии подготавливаются выборы в губернское земство. 

Комиссар Временного правительства Панкратов, его помощник В. Никольский и комендант Е. С. Кобылинский».

Мы видим, как часто повторяются в воспоминаниях Панкратова факты ложных сведений и необходимость их опровержений,  описанные почти одними и теми же словами, что подчёркивает их многократность, назойливость и угрожающий характер.

Естественно, что царская семья не была обо всём этом осведомлена, но через газеты Николай Александрович, человек умный и опытный в политических делах, мог бы представить себе сложность положения, в котором они находились. Тем не менее, он продолжал искренне верить в любовь к себе всего без исключения народа. Он не подозревал (во всяком случае, такой вывод можно сделать из его дневниковых записей), что реальная опасность ему и его семье грозит как раз со стороны этого самого народа, среди которого было много настроенных по отношению к нему решительно враждебно, что очень тревожило Панкратова.

Даже тоболяки относились к Романовым по-разному: одни с сочувствием и благоговением. Такие, проходя мимо «Дома Свободы», снимали шапки, завидев их на балконе, и осеняли крестом. Другие – с равнодушным любопытством, третьи – враждебно. По-разному относились к ним и солдаты, особенно после Октябрьской революции. Одни, под влиянием коменданта, полковника Кобылинского, и комиссара Панкратова сочувствовали семье ссыльного царя и старались облегчить её положение. Другие, под влиянием грубого и мстительного Никольского, отказывались отвечать на приветствия Николая Александровича, позволяли себе резкие выпады, стремились унизить. Так, например, кто-то из них написал на доске детских качелей нецензурные слова. 

А. А. Теглева вспоминала: «Все они (солдаты) разделились на две партии. Одна партия относилась к семье хорошо, другая худо. С этими Кобылинскому приходилось туго. Когда дежурили хорошие солдаты, Государь ходил к ним в их караульное помещение, где помещались дежурные солдаты, разговаривал с ними и играл в шашки. Ходил туда к ним и Алексей Николаевич, и Княжны тоже ходили вместе с Государём».

Е. Н. Эрсберг: «Многие солдаты из нашего караула относились к нам хорошо. Такие жалели и на словах, и на деле семью. Помню, особенно хорошо к ним относился солдат 1-го полка стрелков… Он весьма старался устроить в доме как лучше для них, когда мы приводили его в порядок»... 

«Этот стрелок, когда ему истёк срок службы, не желал уходить от семьи. Он хотел остаться в составе охраны, считая «своим долгом» остаться служить Царю. Ему не позволили это сделать другие солдаты. Стараясь не показывать воочию своих чувств, некоторые солдаты тайком пробирались в кабинет Царя и там давали простор им», - продолжает рассказ Н. Соколов в статье «Тобольский период Николая II и его семьи».

Юристу Николаю Соколову, автору этой статьи, после убийства царской семьи было поручено в Омске А. Н. Колчаком вести следствие по этому делу. После поражения Колчака он эмигрировал, жил в Париже, написал книгу «Убийство царской семьи». В 1924-м году Соколова нашли убитым возле его дома.  

 Факт, рассказанный Н. Соколовым, подтверждает и Кобылинский: «Когда солдаты, хорошие, настоящие солдаты, уходили из Тобольска, они тихонько ходили к нему (к Государю) наверх (в его кабинет) и прощались, целовались с ним».

21-го ноября в дневнике Николая Александровича опять появляется запись: «Праздник Введения в храм пришлось провести без службы, потому что Панкратову неугодно было разрешить её нам!» 

В разговорах с Василием Семёновичем бывший царь по-прежнему настаивает на разрешении более частого посещения храма и загородных прогулок. Панкратов пишет:

«- Вам нечего бояться… Вы думаете, я решусь бежать. Назначьте конвой… - говорил он.

- Я уже Вам объяснил, что с этой стороны менее всего препятствий…

- А если мы сами возбудим ходатайство перед правительством?

- Пожалуйста. Разве я Вам делал какие-нибудь препятствия в этом отношении?

- Но мы обращаемся к Вам как к представителю правительства. Теперь мы с Александрой Фёдоровной советовались и решили обратиться прямо. Но нам кажется, что Вы могли бы и своей властью разрешить…

О, как мало знал Николай о том, что творилось кругом, несмотря на то, что я передавал им все газеты, из которых было видно, что Временное правительство уже пало и рассеялось, что его заменили Советы.  Только у нас в Тобольской губернии Совет ещё не имел полной власти, и у нас ещё сохранялась власть губернского комиссара, городского самоуправления, и были произведены выборы в земство. Но натиск со стороны Советов, особенно Омского областного, производился с особой настойчивостью. Дважды делалось приказание чрез военного комиссара Омского Совета перевести бывшего царя с семьёй в каторжную тюрьму и арестовать губернского комиссара. Необходимости прибегать к такой мере я абсолютно не видел…

И вот в такой период Николаю II особенно захотелось прогуливаться за город. Меня крайне поражало непонимание положения дел со стороны свиты – князя Долгорукова, Боткина и др. Они не переставали просить о том же в то время, когда прогулки их самих по городу вызывали негодование наших солдат, они уже предупредили меня, что, если Долгоруков не перестанет «шататься по городу, его побьют»…

Моё положение становилось чрезвычайно сложным и тяжёлым… Единственная надежда, которая ещё жила во мне, - это Учредительное собрание, но и в нём  я иногда сомневался, слишком оно запоздало. Всё же я ждал созыва Учредительного собрания и приготовил уже своё ему заявление, чтобы оно освободило меня от моей обязанности.

Началась предвыборная агитация в Учредительное собрание. Тоболяки обратились ко мне, чтобы я сделал доклад в Народном доме об Учредительном собрании, где изложил бы программу. Мне пришлось делать доклады не только в Народном доме, но и в нашем отряде, и в местном гарнизоне. Предвыборная агитация как будто на время отвлекла население от острой злобы в провинциях.

Прихожу как-то утром в губернаторский дом, чтобы передать полученные письма и журналы, одна из княжон меня спрашивает:

- Неужели правда, что Учредительное собрание вышлет нас всех за границу?

- Откуда у вас такие сведения?

- В газетах пишут.

- Мало ли что пишут в газетах? Учредительное собрание ещё не созвано, и никто не знает, как оно решит этот вопрос, - отвечаю я.

Княжна смутилась и через несколько минут вдруг заявляет:

- Лучше пусть нас вышлют ещё дальше куда-нибудь в Сибирь, но не за границу.

Я посмотрел на княжну и невольно задал себе вопрос, что это значит.

- Вам не хочется уезжать из России?

- Лучше в России останемся. Пусть нас сошлют дальше в Сибирь… Вы тоже выбраны в Учредительное собрание?

- Да, - ответил я.

- И Вы скоро поедете? Вы можете и не поехать. Кто вместо Вас останется здесь?

Я ответил, что если не пришлют заместителя, должен буду остаться, но употреблю все усилия, чтобы быть в Учредительном собрании.

Не знаю почему, но семья Николая II очень не желала, чтобы я уезжал, – об этом мне не раз говорили фрейлины, Боткин и другие.

Собственно говоря, с падением Временного правительства моя официальная связь с Питером и вообще с Россией прекращалась. Тобольск существовал как бы сам по себе. Никакой переписки: ни официальной, ни неофициальной - с новой властью у меня не было.

Надежда моя на Учредительное собрание была единственная. С каким нетерпением приходилось ждать этого созыва!

Даже Николай II неоднократно спрашивал: «А скоро ли будет созвано Учредительное собрание?»

Я отвечал уклончиво, ибо сам не имел точных сведений… Да и кто тогда мог ответить на этот вопрос?

- Полагаю, что, во всяком случае, не позже начала января».

Обстановку в Тобольске ещё более обострило событие, происшедшее в Благовещенской церкви в день именин Николая Александровича. Оно описано Панкратовым в его воспоминаниях:

«Во время молебна 6 декабря, когда вся семья бывшего царя была в церкви, дьякон вдруг ни  с того ни сего громогласно провозглашает многолетнее здравие «их величеств государя императора, государыни императрицы» и т. д. и приводит всех присутствующих в крайнее изумление и возмущение, особенно некоторых из команды. Оно и понятно: никогда такое величание в Тобольске не допускалось и не совершалось. Так как это совершилось в самом конце молебна, я сейчас же подошёл к дьякону и спросил: по чьему распоряжению он это сделал?

- Отца Алексея, - ответил тот.

Вызываю также священника, который в полуоблачении вышел ко мне из алтаря. Нас окружили возмущённые солдаты и любопытные свитские.

- Какое вы имели право давать такие распоряжения отцу дьякону? – говорю я священнику.

- А что же тут такого? – отвечает он как-то вызывающе.

Меня это крайне возмутило и даже напугало: возле меня стояли два солдата, сильно возбуждённые, и один даже грубо буркнул: «За косы его, да и вон из церкви…»

 - Оставьте, - решительно остановил я его.

- Если так, отец Алексей, то знайте, что больше Вы не будете служить для семьи бывшего царя, - сказал я священнику.

Тот что-то начал говорить в своё оправдание, но я уже не стал продолжать с ним разговор, ибо в церковь стала набираться посторонняя публика, начался какой-то говор, и дело могло кончиться величайшим скандалом, над попом мог совершиться самосуд. Хорошо, что в этот день в карауле был хороший взвод солдат, он сразу успокоился. Но инцидент этим не кончился.

Весть о происшествии моментально облетела весь город и, попав в Рабочий клуб, превратилась здесь в величайшее событие. Тобольский Совет, который в то время соединился с городской управой, вмешался в это дело… Живо была составлена следственная комиссия, в неё попали и городской голова, и председатель местного гарнизона. В тот же день начались допросы попа и дьякона, которые единогласно показали, что за всенощной в губернаторском доме всегда бывший царь и царица величались «их величествами», что я, комиссар, никогда не протестовал и не запрещал попу это делать. Вот почему в день тезоименитства Николая дьякон провозгласил их величества. По городу уже пошла гулять эта ложь, пригласили меня на допрос. Отец Алексей, улыбаясь, протягивает мне руку как ни в чём не бывало.

- Я Вам руки не подам: Вы священник, а так беззастенчиво лжёте и клевещете, отец Алексей, - говорю я ему в присутствии всех. - Вы утверждаете, что величание их величеств совершалось каждый раз, когда совершалась всенощная. В неправде Вас может уличить весь хор, весь отряд, если Вашей совести мало. А вы, - обращаюсь к городскому голове и председателю гарнизона, - могли бы меня и не допрашивать, а опросить хотя бы солдат нашего отряда, чтобы убедиться в нелепости и лживости этих обвинений.

Священник посмотрел на меня, дьякон тоже как-то тупо, равнодушно. Последний, впрочем, сейчас же, как только я ушёл, сознался, что оклеветал меня.

- Зачем же Вы это сделали? – спросил его председатель гарнизона. – Ведь вы служитель церкви, Христа!

- Мне так посоветовал отец Алексей, - ответил дьякон.

Призывают попа. И тот, видя, что дьякон сознался, тоже не выдержал и заявил вместе с дьяконом, что этим способом они хотели скинуть меня, потому что я не дал им увеличить свои доходы службою в семье бывшего царя.

В результате всей этой истории наши солдаты чуть не избили дурного попа. Хорошо, что своевременно удалось его выпроводить в Ивановский монастырь, а на его место назначить другого для совершения службы в бывшей царской семье».

В декабре 1917-г года у узников «Дома Свободы» появилась надежда уехать заграницу. 19-го декабря «Сибирский листок» писал, перепечатывая информацию из газеты «День»: 

«Совет народных комиссаров изготовляет текст, согласно которому членам императорской фамилии, в том числе и бывшей императорской чете, проживающей в Тобольске, будет разрешён выезд за границу. В декрете, от имени народных комиссаров, будет сделано пояснение, что выезд за границу бывшим членам императорской фамилии даётся вследствие возбуждённого последними ходатайства.

Некоторые члены императорской фамилии, в том числе и бывший великий князь Павел Александрович, ещё недавно, при Временном правительстве А. Ф. Керенского, возбудили ходатайство о разрешении проехать в Швецию, а оттуда в Англию. Ходатайство великого князя Павла Александровича и других великих князей, а также великой княгини Марии Павловны было поддержано нынешним нашим послом в Париже В. Н. Маклаковым и бывшим финляндским генерал-губернатором, ныне нашим послом в Мадриде М. А. Стаховичем.

Тогда Временное правительство самостоятельно не хотело разрешить это ходатайство, затребовав заключения юридического совещания при Временном правительстве.

Последнее высказалось в том смысле, что вопрос о судьбе бывшей императорской фамилии может быть разрешён исключительно Учредительным собранием и, таким образом, ходатайство великих князей, в том числе и бывшего императора, было отклонено.

Ныне, в связи с мирными переговорами в Бресте, большевики по своей инициативе запросили великих князей Николая Михайловича и Павла Александровича – как последние считали бы целесообразным разрешить вопрос о судьбе бывшей императорской фамилии.

Как передают, великие князья высказались за желательность разрешения выехать за границу. 

Совет народных комиссаров предполагает в целях безопасности ещё до Учредительного собрания разрешить им выехать за границу».

Николая Александровича не ограничивали в чтении газет, поэтому он должен был прочитать эту информацию, но она не нашла никакого отражения в его дневнике:

«19-го декабря. Вторник.

Вчера получил хорошее письмо от Ольги. Стало холоднее, дул ветер и было ясно. После прогулки занимался с Алексеем. Наконец, от усиленной топки сделалось совсем тепло в комнатах.

20-го декабря. Среда.

Солнечный день с ветром. Сегодня окончил III том «Всеобщей истории». От 6 часов прорепетировали всю нашу пьесу, шло довольно гладко».

«Перед миром вновь встаёт Новый год»

Наступил новый, 1918 год.

«Небывалый Новый год.

Перед миром вновь встаёт 

Новый год…
Мир, охваченный войной,

Небывалою грозой,

Кровью залитый, слезами, 

Пред открытыми дверями,

Замер в трепете и ждёт

Новый год.

Что-то год новорождённый

Принесёт земле смятённой,

Истощённой рядом сечь, - 

Мир иль меч?

Как-то карты он изменит,

Как границы переменит,

Рознь великую сметёт,

Примирит какой народ,

И каким судом рассудит 

Этот год…», - писала газета «Сибирский листок» 1 января 1918 года. Новый год принёс Сибири советскую власть. Уже в январе она устанавливается южнее и севернее Тобольска, и только бывшая столица Сибири ещё живёт по законам буржуазного Временного правительства.

В конце января Учредительное Собрание, которое должно было решить участь бывшей царской семьи, распустили, и в стране началась гражданская война. 

К этому времени в военном отряде, охранявшем царскую семью, усилились беспорядки: многие солдаты перестали подчиняться Панкратову как комиссару; среди них всё больше проявлялось враждебное отношение к Романовым, между самими солдатами начались разногласия. Кобылинский винил в этом, прежде всего, Панкратова, который, с его точки зрения, человек «замечательно мягкий», «сам лично не был способен причинить сознательно зло кому-либо из царской семьи». Но, с другой стороны, убеждённый эсер, он хотел всех солдат убедить вступить в  партию социал-революционеров и для этого проводил с ними систематические беседы. «Солдаты слушали и переваривали по-своему», т. е., по мнению Кобылинского, «проповедь (Панкратова)…. делала солдат… большевиками», - будила в них силу стихийного возмущения, агрессию, склонность к анархии, которые он сам не мог обуздать.

Бывший царь дал Панкратову прозвище «маленький человек». Действительно, Василий Семёнович был небольшого роста. Но явно не этот смысл вкладывал Романов в такое определение комиссара. Может быть, ирония отрекшегося от престола царя была связана с тем, что Панкратов, в общем-то, ничем не примечательный человек («На вид –рабочий или бедный учитель», записывает Николай Александрович после первой встречи с ним), без, званий и наград, бывший каторжник, волей судеб поставлен над «большим человеком» - императором, хоть и бывшим.

В. С. Панкратов объясняет усиливающийся разброд среди солдат, их неповиновение дисциплине, жестокость другими причинами:

«На смену выбывших старых солдат в отряд были присланы новые, прибывшие из Петрограда. Раздоры в отряде приняли невероятный характер. Мои противники старались выставить причиной всего этого меня, как комиссара, который не устанавливает никаких отношений с центром». 

Все дела по вопросам бывшей царской семьи передали Омскому Совету. От Василия Семёновича требовали согласиться на перемену всего командного состава и комитета отряда, охранявшего Романовых. Он был с этим не согласен и решил отказаться от должности комиссара. 24 января 1918-го года Панкратов подаёт заявление комитету отряда особого назначения: «Ввиду того, что за последнее время в Отряде особого назначения наблюдается между ротами трение, вызванное моим присутствием в Отряде, как комиссара, назначенного ещё в августе 1917 года Временным правительством, и, не желая углублять этого трения, я – в интересах дела общегосударственной важности – слагаю с себя полномочия и прошу выдать мне письменное подтверждение основательности моей мотивировки.

Хотелось бы верить, что с моим уходом дальнейшее обострение между ротами Отряда прекратится, и Отряд выполнит свой долг перед родиной».

В ответ на это заявление Панкратов получил удостоверение: «…Дано сие от отрядного комитета Отряда особого назначения комиссару по охране бывшего царя и его семьи Василию Семёновичу Панкратову в том, что он сложил свои полномочия ввиду того, что его пребывание в отряде вызывает среди солдат трения, и в том, что мотивы сложения полномочий комитетом признаны правильными».

«24 января 1918 года я в последний раз видел бывшего царя и его семью, но в Тобольске прожил до 26 февраля. С моим уходом за этот короткий промежуток моего пребывания в Тобольске произошли значительные перемены в условиях жизни царской семьи. Об их судьбе я узнал уже в Чите, куда мы с помощником уехали из Тобольска в начале марта», - так заканчиваются воспоминания В. С. Панкратова «С царём в Тобольске». 

О судьбе самого Василия Семёновича известно мало. После окончания Гражданской войны он жил в Ленинграде, был членом Общества политкаторжан и ссыльнопереселенцев. Скончался в 1925-м году в возрасте шестидесяти лет.

После того как В. С. Панкратов сложил свои полномочия, руководить охраной бывшего царя снова стал Е. С. Кобылинский. 

С начала февраля 1918-го года в  дневниковые записи Николая Александровича начинают проникать отклики на события, происходящие в России. 

«1/14 февраля. Четверг.

Узнали, что на почте получено распоряжение изменить стиль и подравняться под иностранный, считая с 1 февраля, т. е. сегодня уже выходит 14 февраля. Недоразумениям  и путаницам не будет конца!».

«7/20 февраля. Среда. 8/21 февраля.

… Судя по телеграммам, война с Германией возобновлена. Так срок перемирия истёк; а на фронте, кажется, у нас ничего нет, армия деморализована, орудия и припасы брошены на произвол судьбы и наступающего неприятеля! Позор и ужас!».

«12/25 февраля. Понедельник.

Сегодня пришли телеграммы, извещающие, что большевики, или, как они себя называют, Совнарком, должны согласиться на мир на унизительных условиях германского правительства, ввиду того, что неприятельские войска движутся вперёд и задержать их нечем! Кошмар!»

Учитель французского языка Пьер Жильяр, бывший вместе с царской семьёй в Тобольске, вспоминал: «… как ни старался владеть собой Государь, при всей его выдержанности, он не мог скрыть своих ужасных страданий, которыми он подвергался со времён Брестского договора. С ним произошла заметная перемена. Она отражалась на его настроении, духовных переживаниях. Я бы сказал, что этим договором Его Величество был подавлен, как тяжким горем… До Брестского договора Государь верил в будущее благополучие России. После же этого договора он, видимо, потерял эту веру».

23 февраля 1918-го года Кобылинский получает телеграмму от большевистского правительства о том, что «у народа нет средств содержать царскую  семью». Она должна жить на свои средства. Советская власть даёт ей квартиру, отопление, освещение, солдатский паёк – и всё. Были уволены 10 служащих. Очень ухудшилось питание. Николай Александрович пишет в дневнике:

«14 (27) февраля. Среда. 

Приходится нам значительно сократить наши расходы на продовольствие и на прислугу, так как гофмаршальская часть закрывается с 1 марта, и, кроме того, пользование собственными капиталами ограничено получением каждым 600 рублей в месяц. Все эти последние дни были заняты высчитыванием того минимума, который позволит сводить концы с концами».

Узнав о том, что царская семья нуждается в продуктах питания, тоболяки – из тех, кто доброжелательно относился к ней – стали «подкармливать» узников «Дома Свободы». Николай Александрович 28 февраля (11 марта) записывает в своём дневнике: «…в последние дни мы начали получать масло, кофе, печенье к чаю и варенье от разных добрых людей, узнавших о сокращении у нас расходов на продовольствие. Так трогательно!». Большое участие в обеспечении Романовых продуктами питания принимали монахини Иоанно-Введенского монастыря.

Однако эта помощь не спасала положение. Для Кобылинского настало очень тяжёлое время. Он пишет: «Это была не жизнь, а сущий ад. Нервы были натянуты до последней крайности. Тяжело ведь было искать и выпрашивать деньги на содержание царской семьи. И вот когда солдаты вынесли постановление о снятии нами, офицерами, погон, я не выдержал. Я понял, что больше нет у меня власти, и почувствовал полное своё бессилие. Я пошёл в дом и попросил Теглеву доложить  Государю, что мне нужно его видеть. Государь принял меня в её комнате. Я сказал ему: «Ваше Величество, власть выскальзывает из моих рук. С нас сняли погоны. Я не могу больше быть Вам полезным. Если Вы мне разрешите, я хочу уйти. Нервы у меня совершенно растрепались. Я больше не могу». Государь обнял меня одной рукой. На глаза у него навернулись слёзы. Он сказал мне: «Евгений Степанович, от себя, жены и детей я Вас прошу остаться. Вы видите, что мы все терпим. Надо и Вам потерпеть». Потом он обнял меня, и мы поцеловались. Я остался и решил терпеть». 

Евгений Степанович Кобылинский очень много сделал для царской семьи.  Позже члены царской свиты очень тепло вспоминали об этом: 

А. А. Теглева: «Кобылинскому приходилось туго. Он однажды потерял надежду справиться с ними (солдатами) и заявил Государю об этом. Государь просил его остаться, и он остался. Я должна сказать про него, что он явно был на стороне Августейшей Семьи, делал для неё всё, что мог хорошее, и всячески боролся с хулиганскими проявлениями солдатского настроения».

Е. Н. Эрсберг: «В высшей степени хорошо, душевно относился к ним (к членам царской семьи – Т. С.). Кобылинский. Он их любил, и они все хорошо относились к нему. Он был весьма предупредителен к ним и заботился о них. Но ему было очень тяжело ладить с распущенными солдатами и приходилось быть весьма осмотрительным. Он, однако, проявлял большой такт. Не будь около них Кобылинского, я уверена, много худого они могли бы пережить при ином человеке». 

Понимал ли Николай Александрович всю опасность положения для себя и своей семьи? Скорее всего, после прихода большевиков к власти в России он постепенно начал всё острее осознавать это. Это осознание приходит к нему с мучительным переживанием за судьбу Родины: 

«2(15) марта. Пятница. 

…Сколько ещё будет наша несчастная родина терзаема и раздираема внешними и внутренними врагами? Кажется, иногда, что дальше терпеть нет сил, даже не знаешь, на что надеяться, чего желать? А всё-таки никто как Бог! Да будет воля Его святая!».

«9 (22) марта. Пятница.

…А что ещё ожидает нас всех впереди! Всё в руце Божией! На него только всё упование наше…». 
«11 (24) марта. Воскресенье.

…тишина вокруг кажущаяся. Даже в таком, действительно, тихом городке, как Тобольск».

«И каким судом рассудит этот год?»

В Тобольске снова усилились «слухи о подготовке побега для Царской Семьи, об отряде офицеров-монархистов, которые тайно прибыли в Тобольск для этой цели, о яхте, которая, как только очистятся Обь и Иртыш, вывезет царственных узников в Англию через Северный Морской путь. В Тобольске стало очень неспокойно», - пишет в статье «Узники «Дома Свободы» А. В. Ламбин.

Это отмечает и Ю. Надточий в одноимённой статье: «Ходили слухи, что епископ Тобольский и Сибирский Геромоген строил планы увезти бывшего монарха и его семью на шхуне «Святая Мария», стоявшей на причале недалеко от города».

Была ли реальная почва под этими слухами? В наше время высказываются разные догадки, строятся всевозможные предположения. Иногда в прессе появляются сенсационные заявления о каких-то доказанных, якобы, фактах подготовки бегства царской семьи, вплоть до подкопов под губернаторский дом. Документальные подтверждения таких версий обычно отсутствуют. Но, может быть, может быть…

В конце марта начались разговоры о переезде царской семьи в архиерейский дом. Но, как оказалось, планировалось её заключение в каторжную тюрьму. Однако побоялись сопротивления охраны Романовых. Вместо этого жильцов «Дома Свободы» стали «уплотнять». Николай Александрович записывает в дневнике: 

«30 марта. Пятница.

Что ни день, то новый сюрприз!

Сегодня Кобылинский принёс полученную им телеграмму из Москвы от Центрального Исполнительного Комитета к нашему отряду о том, чтобы перевести всех наших, живущих в том доме (Корнилова) к нам, и считать нас снова арестованными, как в Царском Селе. Сейчас же началось переселение комнатных женщин внизу из одной комнаты в другую, чтобы очистить место для вновь прибывающих». 

«1 апреля. Воскресенье.

Сегодня отрядным комитетом было постановлено, во исполнение той бумаги из Москвы, чтобы люди, живущие в нашем доме, тоже больше не выходили на улицу, т. е. в город. Поэтому целый день шёл разговор о том, как их разместить в этом, без того переполненном доме, так как должно переселиться семь человек. Всё это делается так спешно, ввиду скорого прибытия нового отряда с комиссаром, который везёт с собой инструкцию. Поэтому наши стрелки в ограждение себя от возможных нареканий, желают, чтобы те застали у нас строгий режим!»

Одновременно из Петрограда отправляют в ссылку в разные города всех членов фамилии Романовых. А проживающие в Крыму бывшая императрица Мария Фёдоровна, великий князь Пётр Николаевич с семьёй и сестра Николая Александровича Ольга Александровна с мужем были поселены в одном доме, окружённом матросским караулом, где они не имели почти никакой связи с внешним миром.

В конце марта в Тобольск приехало более ста красноармейцев из Омска. Одновременно с ними прибыли отряды Красной армии из Тюмени и Ишима. Между более многочисленными Омским и Тюменским отрядами начались разногласия, доходившие чуть ли не до применения оружия. Причём, если омичи вели себя на улицах сдержанно, тюменцы держались очень распущенно и вызывающе. В конце концов, отряд из Тюмени вынужден был покинуть город. 

Но, оказалось, что омичи заняли по отношению к царской семье позицию оскорблений и бесцеремонности. Ю. Надточий в статье «Узники «Дома Свободы» пишет: «Демьянов, начальник Омской красной гвардии, по происхождению тоболяк, воспитанник здешней духовной семинарии, был призван на военную службу и, как обладающий образовательным цензом, достиг офицерского звания. Блондин с элегантно зачёсанными назад волосами, наглое выражение глаз, окаймлённых большими ресницами. Носит папаху по-казацки, на тоненьком ремешке кавказская шашка, богато украшенная серебром и неизменная принадлежность всех большевиков – револьвер в кобуре, с которым они никогда не расстаются. Видно, что он рисуется ролью вершителя судеб Тобольска, в разговоре сплошное хвастовство, только и слышно, как он ликвидировал контрреволюцию то в одном, то в другом городе, с его языка не сходят – «расстрелял в два счёта»…

…Со своей свитой отправился в дом Корнилова, где помещалась канцелярия отрядного комитета, офицерская столовая и комнаты некоторых офицеров. Из столовой и комнат был виден двор, по которому в это время гуляла царская семья. И вот Демьянов без разрешения вошёл в комнату и стал звать приспешников посмотреть на «Николашку». Комнаты наполнились красногвардейцами, которые бесцеремонно ходили, отпускали шуточки по поводу гуляющей семьи, совершенно игнорируя обедающих офицеров».

В начале апреля в Тобольске появился большой отряд, численностью в 150 человек, из Екатеринбурга во главе с П. Хохряковым. Один из офицеров отряда Особого назначения, охраняющего царскую семью, пишет, что «между Омском и Екатеринбургом происходят какие-то трения по судьбе бывшего царя».
Пока шли «трения» между омским и екатеринбургским отрядами, Советское правительство отдало приказ вывезти семью бывшего царя из Тобольска. 9 апреля из Москвы прибыл комиссар Яковлев, посланный Советом народных комиссаров, чтобы руководить перевозкой императорской семьи в Екатеринбург. Ввиду болезни Алексея, было решено, что часть семьи останется до его выздоровления в Тобольске. Николай Александрович записывает в дневнике: 

«12 апреля. Четверг.

После завтрака Яковлев пришёл с Кобылинским и объявил, что получил приказание увезти меня, не говоря, куда. Аликс решила ехать со мной и взять Марию; протестовать не стоило. Оставлять остальных детей и Алексея – больного да при нынешних обстоятельствах – было более чем тяжело! Сейчас же начали укладывать самое необходимое. Потом Яковлев сказал, что вернётся обратно за Ольгой, Татьяной, Анастасией и Алексеем и что, вероятно, мы их увидим недели через три. Грустно провели вечер; ночью, конечно, никто не спал». 

Ни родители, ни дети ещё не знали, что их путь лежит не в Москву, и не заграницу, как можно было предположить по догадкам прессы, а – через страшные расстрельные подвалы Екатеринбурга, через боль и жестокость смерти – в небытие…

До Тюмени ехали на лошадях – тройками. Первая тройка лошадей везла пулемёт, во второй тройке сидели конвоиры, на третьей – Николай Александрович с Яковлевым, потом тройка с Александрой Фёдоровной и её доктором Боткиным, тройка с Великой княжной Марией, за ними прислуга и снова тройка с конвойными. Кроме того, было сопровождение конного конвоя верхом. В Тюмени всех пересадили в специальный поезд и оправили в путь. Куда? Никто не знал.

7-го мая на теплоходе «Русь», привезшем царскую семью в Тобольск, были отправлены из Сибири все остальные Романовы.

После отъезда царской семьи Е. С. Кобылинский ещё некоторое время живёт в Тобольске. Потом он сражается в армии Колчака. После окончания Гражданской войны его как белого офицера отправляют в концлагерь, но через год отпускают. Он служит в Красной Армии. После демобилизации живёт в городе Рыбинске. Его женой стала Клавдия Битнер, одна из учительниц царских детей в Тобольске.

«В середине 1920-х годов власти начинают разыскивать царские ценности. Бывшая камеристка царской семьи Паулина Межанц на допросе в Тобольске показывает, что драгоценности бывшего Государя могут быть у Кобылинского. Из Тобольска в Рыбинское ГПУ приходит запрос, к которому приложены выписки из книги учителя царской семьи Жильяра, где он пишет что Кобылинский был «лучшим другом» опального императора. ГПУ предполагает, что он может знать место сокрытия царских драгоценностей.

Рыбинское ГПУ инспирирует «монархический заговор» и «обнаруживает» связь Кобылинского с югославскими белогвардейцами. Следствие длится с 11 июня по 11 сентября 1927 года. Вместе с восемью «белогвардейцами» Кобылинский приговорён к расстрелу. В спешке следователи Рыбинского ГПУ даже не удосужились расследовать главный вопрос, интересовавший их уральских и сибирских коллег, - вопрос о царских ценностях. В уголовное дело Кобылинского подшита его предсмертная открытка жене и сыну, датированная 1 декабря 1927 года. Написана она в московской Бутырской тюрьме, где он и был расстрелян», - сообщает Интернетовская Википедия…

Тобольск называют городом, не убившим царя. Да, это так. И это счастье для города и тоболяков. 

В ночь с 16 на 17 июля 1918 года в г. Екатеринбурге в доме инженера Н.Н. Ипатьева были расстреляны члены российского императорского дома: император Николай Александрович Романов, императрица Александра Федоровна Романова, наследник престола цесаревич Алексей Николаевич Романов, великие княжны Ольга Николаевна Романова, Татьяна Николаевна Романова, Мария Николаевна Романова, Анастасия Николаевна Романова. Вместе с ними расстреляны лейб-медик Е.C. Боткин, слуги А.С. Демидова, А.Е. Трупп, повар И.М. Харитонов.
Илья Леонидович Татищев (1859-1918), потомок древнего прославленного рода, генерал-адъютант в отставке, добровольно последовавший за царской семьёй в Тобольск, остался с детьми Романовых, когда бывшего царя с супругой и одной из дочерей увезли в Екатеринбург. В апреле 1918 г. после приезде с ними в Екатеринбург он был отделен от семьи и заключен в тюрьму.

Князь Василий Александрович Долгоруков (1868-1918), приехав вместе с Романовыми в Екатеринбург, купил у охранника поезда из тобольского отряда револьвер «наган» (кроме того, у него оказалось ещё два пистолета). 30 апреля 1918 года, после обыска, без всяких объяснений был заключён в «секретное отделение» тюрьмы. Он просил перевести его в дом Ипатьева, к царской семье, но этого не произошло. 10 июля 1918 года он получил наряду с графом И. Л. Татищевым, сидящим в той же тюрьме, фиктивное предписание о высылке в 24 часа из Уральской области. У ворот тюрьмы они были встречены вооружёнными чекистами и отведены в глухое место за Ивановским кладбищем. Долгоруков был застрелен лично чекистом Г. Никулиным (одним из будущих цареубийц).

Тела И. Татищева и В. Долгорукова были обнаружены за оградой Ивановского кладбища Екатеринбурга и преданы земле монахинями.

Анастасия Васильевна Гендрикова, фрейлина – «Ангел Настенька», как звали её при дворе, и гофлекстриса (чтица) Екатерина Адольфовна Шнейдер были вывезены из Екатеринбурга в Пермь, где приговорены к расстрелу как заложники без предъявления каких-либо обвинений и в ночь с 3 на 4 сентября 1918 года казнены в окрестностях города. 
Все остальные члены царской свиты и слуги были либо расстреляны, либо репрессированы.
«Факт расстрела, смерти царской семьи и слуг общеизвестен, но мало кто знает, что вместе с семьей бывшего императора репрессиям подверглись ни в чем не повинные люди из числа слуг – людей, добровольно последовавших за семьей в ссылку, оказавших помощь свергнутому царю и имевших какие-либо контакты с царской семьей. По существу, эти люди свободно приняли путь подвижничества и смерти. Репрессии в отношении этих людей не закончились в 1919 году, а продолжались еще в 20-е и 30-е годы. К сожалению, судьбы многих людей, добровольно пошедших в ссылку, сейчас неизвестны, как неизвестны и полные анкетные данные некоторых пострадавших»...- пишет В. Аксючиц в статье «О реабилитации Николая II и его семьи». Он насчитывает более 80 человек, так или иначе безвинно пострадавших.

*      *    *
Сейчас, когда прошло почти сто лет после трагической смерти царской семьи и людей, уничтоженных только за то, что они либо добровольно разделили с ними тобольскую ссылку, либо были у них в услужении, не оставляет чувство горечи, несправедливости и вины, особенно по отношению к детям. Прошлое нельзя ни вернуть, ни изменить, но вопрос: «Неужели нельзя было решить судьбу царской семьи по-другому, по-человечески - не стрелять в них, а потом добивать штыками и сжечь, как негодный хлам?! – мучает и болит, не даёт и не будет давать покоя ни нам, ни нашим потомкам… 

11 (24) марта 1918-го года бывший царь и император всей Руси записывает в своём дневнике: «На первой неделе начал читать Библию сначала. «И сказал Каин Авелю, брату своему: пойдём в поле. И когда они были в поле, восстал Каин на Авеля, брата своего, и убил его. И сказал Господь Бог Каину: где Авель, брат твой? Он сказал: не знаю, разве я сторож брату моему? И сказал Господь: что ты сделал? Голос крови брата твоего вопиет ко Мне от земли…». Читать Библию сначала, значит, заново узнавать, что ветхозаветная книга Бытия почти с первых её страниц открывается убийством. Первая пролитая кровь не забыта и через тысячи лет. Все до одной насильственные смерти вопиют…».

Вопиёт и насильственная смерть царской семьи! 
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ОДИССЕЯ АКАДЕМИКА ВИНОГРАДОВА
1894-1969
Виноградов служил русскому языку

 всем сердцем, всеми помыслами
Ю. В. Рождественский
Виктор Владимирович Виноградов – «несомненно, один из самых выдающихся учёных не только двадцатого века, но и истории русской филологии вообще», - писал о нём доктор филологических наук и один из его учеников А. П. Чудаков. Почти вся жизнь учёного прошла в Москве и Ленинграде. С Сибирью его связывали два военных года, проведённые в Тобольске.

В. В. Виноградов прожил очень целеустремлённую жизнь. Учёный с мировым именем, он не был энциклопедистом в значении совершенной разноплановости и разносторонности своих интересов, знаний, дарований, в науках, друг с другом не связанных. «Одна, но пламенная страсть» горела в его сердце. Это любовь к слову, к русскому языку. Но его занятия в области языка поражали многоохватностью, глубиной и масштабностью исследований, большой значимостью не только для настоящего, но и для будущего. Ученик Виноградова, известный лингвист В. Г. Костомаров, писал: «В сущности, нет такого раздела современной науки о языке, в котором он не сказал бы своего весомого слова». Языковед Ю. С. Сорокин называл его «человеком-океаном, вбирающим в круг своих исследований все направления современной лингвистики».

          Энциклопедические знания в области языка, исследование его глубинных свойств, воображение творца и мышление учёного позволяли Виктору Владимировичу воспринимать язык как стихию, по силе, необъятности и сложности внутреннего движения близкую к морю или даже океану. Он писал: «При изучении конкретной истории отдельных слов и выражений обнаруживаются те разнообразные ручьи и потоки, которые с разных сторон  -  из глубин народной жизни и устного народного творчества, из быта и культуры разных социальных слоев общества, из разных областей профессионального труда - несут новые формы выражения и выразительности, новые мысли и предметы, новые слова и значения в море литературного языка». 

       Об этой особенности мышления учёного А. П. Чудаков отзывался так: «Виноградов неустанно-мучительно стремился передать свое ощущение языка, его сути как живого вещества, одушевленной материи, мыслящего океана...

Внушение ощущения океаноподобного движения речевой стихии, катаклических процессов, происходящих в одной из сложнейших сфер человеческого духа - быть может, одна из главных, еще не вполне оцененных сторон деятельности Виноградова-мыслителя и философа языка».

И Виноградов стремился вперёд по волнам, настойчиво и упорно постигая тайны языка-океана, облекая свои открытия в словесную форму. Это поистине была, пользуясь определением известного востоковеда академика Н. И. Конрада, «одиссея Виноградова» - «напряженное, нескончаемое путешествие в поисках тайн русского языка, русского художественного слова, стилей и направлений, глубинных основ русской литературы».

«Святое беспокойство»

Научное наследие В. В. Виноградова огромно. Оно представляет собой тысячи авторских листов и ещё недостаточно изучено, даже точно не учтено. Биографы указывают разное количество написанных им работ: от 200 до 500. Н. И. Конрад называл труды Виноградова научной эпопеей о русском языке, считал их «замечательным достоянием и гордостью» отечественной филологии. Это – результат не только таланта учёного, но и его исключительной работоспособности. Подтверждение тому – многочисленные свидетельства его современников. В. Г. Костомаров писал: «Виктор Владимирович обладал, безусловно, невероятным талантом. Он обладал удивительной памятью, но, я думаю, не состоится никакой ученый, если он не будет великим тружеником. Виктор Владимирович работал постоянно, с утра до вечера: в машине, на заседаниях, в перерывах между заседаниями».

Жена Виктора Владимировича Надежда Матвеевна Малышева вспоминала: «Работал он всегда, когда мог, вечером и ночью. Не было дня, я бы сказала, часа, когда бы он не работал. Приезжали ли мы в санаторий, на отдых, и где бы мы ни были, сейчас же раскладывались книжки, бумаги - он уже сидел за столом и писал».

Доктор филологических наук Ю. Л. Бельчиков, бывший студент Виноградова, рассказывал, как он, «…занимаясь у Виноградова в студенческих семинарах, работая над дипломным сочинением и учась в аспирантуре под его руководством, нередко приходил на консультации в 11 - 12 часов ночи. Далеко за полночь хозяин дома, бодрый, мягко подтрунивал над робеющим учеником. Проводив меня, он возвращался к письменному столу». К. И. Чуковский замечал: «рядом с Виктором Владимировичем мы можем показаться бездельниками».

Виноградов уже при жизни стал классиком науки о языке. Его работы явились основой для развития новых направлений филологии. Неслучайно коллеги Виктора Владимировича с уважением и гордостью говорили, что «Виноградов работает за целый институт».

Доктор филологических наук Б. Н. Головин писал: «Природа дала ему самобытную одарённость. Трудолюбие и неустанная работа исследователя превратили эту одарённость в сверкающий, могучий талант, позволивший Виктору Владимировичу еще при жизни занять место в одном ряду с выдающимися русскими филологами, первое место в котором принадлежит Михаилу Ломоносову».

Летом 1930-го года Виноградов вместе с женой отдыхал летом на Украине в селе Великие Сорочинцы Лубенского округа (ныне Лубенского района Полтавской области). Он часто писал лингвисту Г. О. Винокуру с которым в те годы вместе работал над «Словарём языка Пушкина». В письмах Виктора Владимировича, наряду с описанием красоты украинской природы и времяпрепровождения отдыхающих, постоянно встречаются мысли о работе:

10. 07.

«…У нас удобная хата, красавица-хозяйка, которая нам всё будет готовить и стирать. Хата тонет в зелени. Кругом - молодой лесок. В трёх-четырёх минутах ходьбы от нас Псел. Удобное купанье…».

27. 07.

«…Начал смотреть присланную Вами папку. Кое-что правлю… Купаемся, катаемся на челне, гуляем. Ездим по ярмаркам. Очень загорели оба и поправились. Нервы набухают и превращаются в канаты. Думаю о Пушкине, о фразеологии и грамма​тике…».

30. 07.

«Постепенно раскачиваюсь для мыслей и работы…»

Вторая половина августа.

«С «В» (Виноградов имеет в виду готовившийся им словник на букву «В» для Толкового словаря русского языка под ред. Д. Н. Ушакова – Т. С.) начал писать. Но очень мешает отсутствие Малой Энцикл<опедии>... Поэтому я думаю, сделав вчерне как можно больше, по приезде в Москву (4 или 5 сент<ября>) сразу же обделать и передать Вам». 

Как подлинный учёный Виноградов в высшей степени обладал способностью к активной интеллектуальной деятельности, позволяющей конструктивно мыслить, анализировать, сравнивать, делать выводы и совершать открытия  в любой обстановке. В письме к жене (30 ноября 1926 г.) он сообщает: «Сегодня, по-моему, я неожиданно для себя пришел к очень интересным мыслям на лекции по стилистике. Рад этому необыкновенно». Радость от поисков и счастье открытий, занятие любимым делом составляли смысл жизни учёного. «Величайшим таинством мыслей и поступков этого замечательного человека и учёного было, как сам он любил говорить, «святое беспокойство» - вечное движение, неустанный поиск, всё новые планы, всё новые повороты даже старых тем», - писал В. Г. Костомаров.

Основополагающие теоретические работы учёного написаны сложно. Он не был сторонником насильственного упрощения в том случае, когда исследовательский труд имеет серьёзный научный характер и предназначен для специалистов высокого уровня профессиональных знаний. «…часто оказывается, что в результате исчезает сложность самого объекта, представленного в этих чётких и ясных положениях. В метафизической сфере далеко не всякая мысль может быть выражена просто и недлинно; втискиванье её в прокрустово ложе простоты-краткости чревато потерями. И те, кто не желает поступаться многообразием смысловых оттенков и обертонов, очень неохотно идут на всякую популяризацию. К ним принадлежал Виноградов», - замечает по этому поводу А. П. Чудаков в статье «О характере научной медитации и стиля В. В. Виноградова».

Да, стиль многих научных трудов Виноградова нелёгок. Но даже люди, не имеющие филологического образования, познакомившись с основными мыслями его работ, ощутят их размах и значимость, почувствуют силу таланта, а главное – желание, чтобы его труд способствовал не только развитию науки, но и – через повышение культуры речи – делал человека нравственно совершеннее и устойчивее в жизни. «Высокая культура разговорной и письмен​ной речи, хорошее знание и чутье родного языка, умение пользоваться выразительными средствами, его стилистическим многообрази​ем — самая лучшая опора, самое верное под​спорье и самая надежная рекомендация для каждого человека в его общественной жизни и творческой деятельности», - писал он.

Безграничная любовь Виноградова к русскому языку («Нет, я не променяю лингвистики ни на что… я, несмотря ни на что, не могу жить без мыслей о языке»  - Из письма к А. М. Земскому, 1942 г.), вера в его неиссякаемые силы, самобытность и богатство совершенно очевидно для всех, знакомых с его деятельностью, осмыслялись как вера в Россию, гордость за её историческое прошлое, восхищение творческим потенциалом русского народа. «Он был счастлив этой своей любовью к языку и этой незримой родственной связью со всем, что есть русского. Каждая строчка его трудов и каждое слово говорит об этом», - писал лингвист Ю.В. Рождественский. 

Учёный видел в языке огромную возможность национального сплочения и средство воспитания духовности. «Создание общего национального языка – важный этап в истории каждого народа. Только в таком языке нация получает средства для полного раскрытия своих духовных сил и возможностей и для широкого участия в мировом культурном движении. Только такой язык может стать основой национальной науки и литературы. Он же содействует сплочению всех сил народа, укреплению политического могущества нации и росту её влияния среди других государств. Понятно, что национальный язык как общее достояние всего народа становится его драгоценным сокровищем, служит предметом национальной гордости, самого внимательного попечения и ухода», - утверждал он. Все его работы, начиная от небольших этюдов, посвящённых рассмотрению конкретных слов языка, и заканчивая фундаментальными трудами в виде монографий, учебников, словарей, несли в себе одну высшую идею: любовь к родине. В своей книге «Великий русский язык» Виноградов писал: «Мощь и величие русского языка являются неоспоримым свидетельством великих жизненных сил русского народа, его оригинальной и высокой национальной культуры и его великой и славной исторической судьбы». 

«Двойное зрение» академика Виноградова

Многие современные филологи считают В. В. Виноградова центральной фигурой филологии 20-го века, который объединяет собой две важнейшие науки: лингвистику и литературоведение - и отмечают, что такое сочетание в деятельности одного учёного является крайне редким для 20-го столетия. Литературовед, академик А. С. Бушмин в статье «О значении трудов академика В. В. Виноградова по литературоведению» называет его учёным «с двойным зрением» - зрением лингвиста и литературоведа.

Он сказал новое слово во многих отраслях филологии: грамматике, синтаксисе, стилистике, лексикологии и лексикографии, фразеологии и фонетике, в истории русского литературного языка, в исследованиях языка художественной литературы и языка авторов литературных произведений, в текстологии и историографии лингвистики. 
«Труды Виноградова – это углубленное изучение традиционных разделов науки о языке, раздвинувшее исследовательские горизонты, открывшее новые закономерности языковых механизмов и «жизни» языка», - пишет Ю. Л. Бельчиков.

В области грамматики основополагающими трудами Виноградова являются книги «Современный русский язык» (1938 г.) и «Русский язык. Грамматическое учение о слове» (1947 г.). В них учёный представил полный теоретический курс грамматики современного русского языка, рассмотрев такие фундаментальные понятия, как слово, словосочетание, предложение, словообразование, система частей речи, фразеологизмы и др. 
Книга  «Русский язык. Грамматическое учение о слове», по убеждению ученицы Виноградова, известного лингвиста и заслуженного деятеля науки России Е. А. Земской, «до сих пор должна быть настольной книгой каждого лингвиста». Он посвятил эту монографию одному из самых важных разделов филологии – учению о слове. В нёй учёный рассмотрел и обобщил научный опыт русского языкознания прошлого. «Книга «Русский язык» по широте охвата фактического материала, по глубине его изучения, по освещению трудов русских ученых, по свежести иллюстративного материала является ценнейшим вкладом в науку о русском языке», - утверждает другая ученица Виноградова, известный лингвист Е. М. Галкина-Федорук.

Замечательный знаток прошлого русского языка, Виноградов впервые в отечественной филологии начал последовательное и научное исследование истории русского литературного языка в своей важнейшей работе «Очерки по истории русского литературного языка XVII – XIX вв.» (1934 г. Второе издание – 1938 г.). В ней он анализирует огромный лингвистический материал, начиная с Киевской эпохи и заканчивая 1-й половиной XIX века. А. С. Бушмин пишет, что «Очерки» явились большим и совершенно новым вкладом в советскую филологическую науку. Изданные в качестве пособия для высших учебных заведений, они поставили школьное изучение русского литературного языка на прочные научные основания».

 Виктор Владимирович Виноградов вошёл в науку о языке и как крупный лексиколог, учёный, занимающийся теорией и практикой составления словарей. Особенно велик его вклад в работу над «Толковым словарём русского языка», вышедшим под редакцией Д. Н. Ушакова. «В этом словаре, кроме большого количества словарных статей, В. В. Виноградову принадлежит разработка весьма трудного раздела — толкование служебных слов: предлогов, союзов, частиц, модальных слов. Толкование значений и функций служебных слов в речи остаётся непревзойденным и до настоящего времени. При активном участии В. В. Виноградова были выработаны принципы стилистических и грамматических помет в словаре», - с гордостью за своего учителя пишет его ученица Е. М. Галкина-Федорук.

Виноградов был также одним из редакторов 4-томного и 17-томного академических словарей русского языка и руководил работой по составлению словаря языка А. С. Пушкина. 

Занимался Виноградов и текстологией (атрибуцией текста). Благодаря ему было доказательно определено авторство целого ряда текстов Карамзина, Пушкина и Достоевского.

Именно Виктор Владимирович создаёт учение о фразеологии, науке об устойчивых словосочетаниях, и выделяет его в особый раздел языкознания. Многочисленные статьи учёного в этой области исследуют, как с течением времени происходит процесс «застывания» и «окаменения» ранее свободных, не связанных друг с другом слов в неразрывные «монолиты» словосочетаний. Он убедительно демонстрирует богатство и самобытность русского языка, привлекая к рассмотрению огромное количество пословиц, поговорок, крылатых выражений, афоризмов из книг русских писателей. 

В течение многих лет Виноградов писал этюды по истории отдельных слов под общим названием «Из истории русской литературной лексики». Кроме того, тщательно и любовно собирал материалы, связанные с историей значения слов и выражений, принадлежащих к разным сферам русского общества и слоям населения: к литературному языку, диалектам, жаргонам, профессиональной речи и др., предполагая соединить их в книгу «История слов». Он написал около 200 очерков, однако при жизни не успел закончить эту работу. Книга вышла через несколько десятилетий после его смерти, в 1994-м году, доработанная и подготовленная научным коллективом лингвистов. «История слов» - это увлекательнейшее чтение, интересное не только специалистам-филологам, но и всем, кто хочет узнать, как появилось, жило и изменялось то или иное слово русской речи. Учёный рассказывает нам «биографии» слов, полные приключений и неожиданностей. Например, таких слов и выражений, как «на мази», «ахинея», «свистопляска», «кисейная барышня», «стрельнуть», «отсебятина». 

Е А. Земская называет книгу «История слов» «большим подарком всему филологическому миру». Более того, это подарок всем читателям, потому что эту книгу, по убеждению той же Земской, «можно читать, как роман. Она заставляет думать. Это книга прекрасная, и Виктор Владимирович Виноградов впервые включил туда такие слова, как «личность», «человек», «право», «правда», «действительность», «душа», «чувство», «смысл», «мысль» и другие. Это слова-концепты, которые определяют судьбу и жизнь русского человека, и в наше время они стали предметом лингвистических исследований».
В качестве примеров хочется привести несколько этюдов о словах (в сокращённом виде).

1). «Слово общественник не вошло ни в один словарь русского языка до 40-х годов. Впервые оно отмечено словарем 1847 г. Здесь общественник определяется так: «Принадлежащий к какому-либо обществу». Словарь Даля развивает то же определение: «Общественник, общественница к обществу, общине принадлежащий, общник, член, собрат по сословию» (2, с. 634). Таким образом, слово общественник первоначально обозначало члена какого-нибудь сословного объединения. Позднее слово общественник сузило свое значение и стало применяться к крестьянину, члену сельского общества. В этом значении слово общественник употреблялось и В. И. Лениным (1903 г., в суждении о положении деревни в царской России): «В каждой деревне, в каждом обществе есть много батраков, много обнищавших крестьян и есть богатеи, которые сами держат батраков и покупают себе землю «навечно». Эти богатеи тоже общественники, и они верховодят в обществе, потому что они — сила». Современное слово общественник в значении «человек, активно участвующий в общественной работе» возникло независимо от прежнего старого омонима. Это — два разных слова…».

2). «В истории некоторых слов отражается смена основных культурных эпох русской истории. В экспрессии слова бывает запечатлена оценка старого, отживающего историко-бытового уклада и мировоззрения. 

Слово пошлый — чисто русское, народное слово. Оно представляет собою отглагольное прилагательное, точнее, причастие от глагола пойти (ср. выражение «пошло» — «ведется исстари»), превратившееся в имя прилагательное. Это слово идет из дописьменной древности. В русских памятниках делового языка, в актах и грамотах до XVII в. оно употребляется в значениях: 1) «исстари ведущийся, старинный, исконный»; «искони принадлежащий»; 2) «прежний, обычный»… 

В конце XVII в. — начале XVIII в. — в связи с переоценкой старины, древнерусских традиций слово пошлый приобретает отрицательный оттенок. В нём складывается новое значение: «низкий качеством, весьма обыкновенный, маловажный». В. К.  Тредиаковский доносил в своем рапорте: «Здешние семинаристы имеют пошлые познания в латинском языке». А. А.  Потебня указывал: «Современн. литературн. русск. пошлый значит «тривияльный, постыло-обычный»; слово это знаменует разрыв общества с допетровским преданием, ибо в старинном языке до XVII века включительно пошлое — «то, что пошлó, повелось, а потому входящее в нормальный строй жизни, освященное ею, освященное и в этом смысле безупречное...» (Потебня, Из зап. по русск. грам., ч. 1—2, с. 238). 

 …в конце XVIII — в начале XIX в. слово пошлый возрождается к жизни и получает широкое употребление. 

В словаре 1847 г. слово пошлый определяется так: «1) `низкий качеством, весьма обыкновенный, маловажный. Пошлая живопись на картине обличает младенчество искусства. 2) низкий, простоватый. Пошлые речи. 3) Стар. бывший издавна в обычае или в употреблении. А ездоки ездят не пошлою дорогою…

 Оживление слова пошлый и широкое его распространение в стилях русского литературного языка с начала XIX в. было вызвано интересом к русской истории, к старинной письменности и её языку. …к имени прилагательному пошлый образовано отвлеченное существительное с суффиксом -ость: пошлость. Ср. свидетельство Н.  В. Гоголя о Пушкине: «Он [Пушкин. — В.  В.] мне говорил всегда, что еще ни у одного писателя не было этого дара выставлять так ярко пошлость жизни, уметь очертить в такой силе пошлость пошлого человека... Вот мое главное свойство, одному мне принадлежащее...» (Гоголь, 1952, 8, с. 292). Ср. у Н. А. Некрасова: 

Средь лицемерных наших дел 

И всякой пошлости и прозы 

Одни я в мире подсмотрел 

Святые, искренние слезы— 

То слезы бедных матерей! 

(Внимая ужасам войны...) 

Пошлость обозначает не только свойство пошлого, но и пошлый быт, пошлый поступок, пошлые выражения, замечания. Экспрессивная окраска слов пошлый, пошлость становится к середине XIX в. все более резкой. В. И. Даль в своем словаре, указав старинные значения слова пошлый — в соответствии со словарем 1847 года, так характеризует современные, т.  е. свойственные русскому языку 50—60-х годов, значения слова пошлый: «ныне: избитый, общеизвестный.., вышедший из обычая; неприличный, почитаемый грубым, простым, низким, подлым, площадным; вульгарный, тривиальный. Эти пошлые романы надоели. Пошлые шутки или речи» (сл. Даля, 1882, 3, с. 386). Вместе с тем, В. И. Даль подчеркивает, что в народно-областных русских говорах еще продолжает развиваться и эволюционировать древнерусская система значений: «Пошлый парень, пошлая девка мск. -вер. «дошлый, зрелый, возмужалый, во всех годах». 

Любопытно, что слово пошлый в силу своей яркой экспрессивности — обрастает около середины XIX в. семьей производных: пошляк, пошлячка, пошлянка, пошлятина, глаголы пошлеть, испошлиться, опошлиться. Все эти слова регистрируются Далем (сл. Даля, 1882, 3, с. 386 и сл.) (ср. у Тургенева — пошлец). 

В русском литературном языке второй половины XIX и начала XX века продолжают обостряться и определяются эти же значения и оттенки слова пошлый. В словаре Д. Н.  Ушакова слово пошлый толкуется так: «Заурядный, низкопробный в духовном, нравственном отношении, чуждый высших интересов и запросов». П. человек. Пошлая среда. Пошлые вкусы. // «Безвкусно-грубый, избитый, тривиальный». П. комплимент. П. анекдот. Пошлая песенка. П. роман. (Ушаков, 3, с. 685)».

Доктор филологических наук Ю. Л. Бельчиков пишет, что благодаря изданию «Истории слов» «отечественная наука обогатилась единственным в своем роде (и уникальным в международной практике) фундаментальным исследованием развития литературной лексики в неразрывной связи с историей народа, с эволюцией его самосознания. Книга раскрывает перед читателями основы русской национальной культуры. Это обстоятельство представляется весьма актуальным в нынешнее время мучительных поисков путей к духовному возрождению русского общества». Создав основу для книги «История слов», Виноградов стал основоположником нового жанра – историко-лексических этюдов.

В научном наследии Виноградова есть собственно литературоведческие работы: «Гоголь и натуральная школа», «Эволюция русского натурализма», «О художественной прозе»  и др. Однако гораздо более обширны его исследования, связывающие в единое целое языкознание и литературоведение. Это его статьи о стиле и языке русских писателей. Учёного интересовало, прежде всего, использование писателями сокровищницы русского живого языка, то есть того, который используется в разных сферах жизни и разными слоями населения. Е. А. Земская вспоминала: «…все свои работы он строил на живых примерах из живой речи. И иллюстрировал свои положения настолько увлекательно, что даже если читать в его книгах только примеры, все равно это будет очень интересно».
Диапазон его обращения к литературному творчеству был чрезвычайно обширен: Крылов, Лермонтов, Толстой, Салтыков-Щедрин, Гоголь, Достоевский, Лесков, Ахматова и многие другие. Но особенно пристален и чуток интерес Виноградова к языку и стилю произведений А. С. Пушкина. Он написал целый цикл работ, в которых впервые всесторонне показывает Пушкина как основоположника современного русского литературного языка. Среди них центральное место занимают монографии «Язык Пушкина» (1935 г.) и «Стиль Пушкина» (1941 г.). «… Великую роль Пушкина В. В. Виноградов видел в синтезе всех жизнеспособных пластов русского языка», - отмечает О. Г. Ревзина в статье «Язык и литература: учение академика В. В. Виноградова в свете современного гуманитарного знания».

Углублённое изучение языка и стиля художественной литературы требовало прекрасного знания огромного количества произведений. Поражает универсальная начитанность Виктора Владимировича. Для его лингвистических работ необходимо было знать не только художественные тексты. Литературный язык, который был предметом его исследований, в тот или иной исторический период проявлялся в различных сферах жизни общества Он был закреплён в деловых бумагах, языке православных служителей церкви, военных и чиновных лиц. «Журналы, альманахи, риторики, грамматики, словари, лечебники, военные уставы, сборники судебных речей и духовных сочинений, книги критических статей - короче, вся русская книжность XVIII—XIX вв. была в сфере его внимания, и сфера эта все расширялась. Думается, не будет преувеличения в утверждении, что в русских текстах нового времени Виноградов был начитаннее, чем кто другой», - утверждал А. П. Чудаков. Он вспоминал: «В бытность свою аспирантом Виногра​дова я услышал в одном из его выступлений, что, готовясь к магистерскому экзамену, он прочел все журналы и литературные газеты первых десятиле​тий XIX в. Я потом переспросил: «Все ли»? Виноградов сказал, характерно подняв брови: «Разумеется, все». При чтении и слушании Виноградова не оставляла мысль, что он прочёл все русские книги — по крайней мере с середины 18-го в. до 60—70-х гг. 19-го. Он читал всё: газеты, альманахи, журналы, прозу, стихи, историю, публицистику, своды законов, сборники судебных речей и духовных сочинений, военные уставы, ботаники, словари сельскохозяйственные и псовой охоты, лечебники, письмовники».  

Начитанность Виктора Владимировича помогала ему привлекать к исследованию огромную массу материала и обретать особое видение слова, которое А. П. Чудаков называл «стереоскопическим»: оно давало «ученому не только знание об изолированных единицах языка, но внутреннее понимание еще не описанных— законов организации целостных контекстов русской речи…».

Для удержания всего этого в сознании и использовании в работе необходима была прекрасная память. «Виктор Владимирович никогда не имел помощников. Опирался он единственно на феноменально цепкую память. Обилие фактических данных, цитат, характерное для его работ, рождало легенды», - вспоминал Ю. Л. Бельчиков. Он мог удерживать в сознании громадное количество представлений и свободно оперировать ими. Это обусловило важную особенность трудов Виноградова: он использовал огромное количество фактов. «Теоретик и философ языка, Виноградов всё же, кажется, более всего ценил факт. Его устремления были направлены не к полноте, но к исчерпанности фактов. Положение не доказывается и не иллюстрируется наиболее яркими фактами в виде примеров, но сопровождается их перечислением, приближающимся к завершенности. Так была построена уже его дебютная работа по поэтике - статья о гоголевском «Носе», едва ли не закрывшая перечень «носологической» литературы», - пишет А. П. Чудаков. Причём сознание Виноградова воспринимало факты не как разрозненные и изолированные друг от друга явления, а в тесной связи друг с другом и другими фактами. Так выстраивалась ассоциативная цепь, которая могла продолжаться до бесконечности. Чудаков называет это «роковой чертой» научного метода Виноградова. Роковой, потому что «невозможность вычленить, вынуть, отделить явление от других, вживе связанных с ним тысячью нитей, была у Виноградова почти болезненной. Мучительная боязнь не упомянуть о каком-либо сопутствую​щем явлении, отойти от сугубо исторического подхода, отбросить нечто в угоду резкости формулировки заставляла его обставлять свои теоретические положения таким обилием фактов, что теоретическое русло нередко раз​мывалось и терялось в морях материала и дебрях боковых эволюционных ветвей». 

Интересно познакомиться и с другими характерными для Виноградова методами творческой работы, о которых вспоминают его бывшие ученики и коллеги. Обычно учёный концентрирует всё своё внимание на какой-то одной теме или проблеме. Виктор Владимирович чаще всего одновременно занимался разнотемными работами. Например, в 1926-м году он, по имеющимся сведениям, прочитал 16 докладов, среди которых: «О церковнославянизмах», «Натуральная новелла 30-40 гг.», «О языке драмы как особой разновидности художественной речи», «О построении теории стилистики», «О принципах языковой реформы Ка​рамзина», «О герое в лирике», «О литературном произношении в XVIII в.» и др.

А. П. Чудаков вспоминал: «И если утром он писал книгу об истории синтаксических учений, в полдень читал лекцию о языке художественной литературы, в обед выступал с раз​вернутой рецензией на диссертацию по исторической грамматике, а ночью писал статью о культуре речи, — то такие переходы были ему не трудны, ибо это не было уходом из одной области в другую, но лишь переменой угла зрения, способа освещения, описания... Все сферы изучения языка для него не были отделены твердо проведёнными в новое время гра​ницами, но, как в золотой век Ломоносова, Востокова, Шишкова (высоко им ценимых), были взаимопроницаемы и взаимно обогащали друг друга».

 Ценной чертой Виноградова как человека и учёного является то, что он с большим уважением относился к трудам своих предшественников и в своих работах максимально полно, можно сказать, дотошно учитывал всё, что они сделали. А. П. Чудаков пишет: «Виноградов не считал работу окончен​ной, не прочтя всего, что было доступно, по данной проблеме…». Но как бы высоко ни ценил он своих учителей, трезво, объективно, не взирая на лица, отмечал и достижения, и недостатки их научной работы, подчас давая очень резкие и едкие оценки их деятельности. При этом, по воспоминаниям В. Г. Костомарова, «Виктор Владимирович принадлежал к ученым, которым свойственны два, казалось бы, взаимоисключающих качества. С одной стороны, он всегда отстаивал свои теории, свои взгляды на язык, а с другой - допускал другие мнения и направления. На заседаниях учёных советов... можно было наблюдать, как Виктор Владимирович резко критиковал какую-нибудь работу, а потом в конце такого обсуждения, даже можно сказать, осуждения, делал совершенно неожиданный вывод: «Эту работу надо опубликовать, потому что она основана на определённых фактах, хотя я с автором не согласен, но ведь только разные мнения могут действительно развивать науку».

Так же трезво и критично Виноградов относился и к себе. Например, в предисловии к второму изданию  работы «Очерки по истории русского литературного языка XVII – XIX вв.» он писал: «Особенно бледными и расплывчатыми получились очерки таких периодов, которые требовали сложного предварительного обследова​ния языка художественной литературы, публицистики и науки… Само освещение и объяснение отдельных языковых явлений или целых периодов в истории русского языка могло оказаться и оказалось спорным, односто​ронним и даже ошибочным».

Адресуя свои монографии специалистам, тем не менее, учёный считал очень важной задачей популяризацию вопросов лингвистики и, прежде всего, культуры языка и речи. Он сам часто читал публичные лекции, стремился внушить своим ученикам и коллегам мысль о необходимости воспитывать языковую культуру в обществе. «Он настойчиво нацеливал своих учеников на издание популярной научной литературы о русском языке, различных статистических ежегодников и бюллетеней…», - вспоминал В. Г. Костомаров. В основе таких статей Виноградова, как «О культуре речи» (1961 г.), «Русская речь, её изучение и вопросы речевой культуры» (1961 г.), «Проблемы культуры речи и некоторые задачи русского языкознания» (1964 г.), лежит желание автора повысить культуру речи своих современников, научить их пользоваться огромными художественными богатствами русского языка.

Работы Виноградова неоднократно вызывали среди литературоведов и лингвистов бурные споры. Не все коллеги однозначно оценивали его творческую деятельность. Сам язвительный критик, он часто становился объектом резкой и острой полемики. Однако даже большинство оппонентов Виноградова признавали его огромные заслуги в области отечественной филологии. Например, известный литературовед А. В. Чичерин, не разделяющий многие взгляды Виктора Владимировича, считал, что он внёс огромный вклад «в создание филологической основы современного литературоведения». Другой его оппонент Ф. П. Филин писал о Виноградове как о «крупном и ярком представителе социальной лингвистики в послевоенное время, основателем лингвостилистики, получившей международное признание». 

*       *      *

Одиссеей с полным правом можно назвать и жизнь В. В. Виноградова. Судьба не раз бросала его из крайности в крайность: то опускала до низин «социально чуждого элемента» и «космополита», то поднимала высокой волной, награждая званием академика и международным признанием. В некрологе Виноградову один из его учеников и коллег подчеркнул, что жизненный путь Виктора Владимировича «был неровным, колеблясь от драматических затруднений до вершин научной и общественной славы».

Блестящее начало
Виктор Владимирович Виноградов родился в 1894-м году в городе Зарайске Рязанской губернии в семье многодетного священника. Е. А. Земская в своих воспоминаниях отмечает, что мать Виноградова, Ольга Ивановна, была «из дворян». Отец, Владимир Александрович, добрый, образованный человек, в 1930-м году подвергся репрессиям; его отправили в ссылку в Казахстан. Вместе с ним уехала и Ольга Ивановна. Они умерли в один день – 24 апреля 1933-го года - предположительно от голода.

Виктор учился сначала в духовном училище родного города, потом в Рязанской духовной семинарии. Материальное положение его родителей было недостаточным, поэтому подросток с четырнадцати лет давал частные уроки.

Недалеко от дома Виноградовых – простой избы в три окошка – шумела рыночная площадь с лабазом и торговыми рядами. Купцы, ремесленники и крестьяне в базарные дни съезжались сюда из окрестных деревень и сёл. Живому и любознательному пареньку нравилось бродить по ярмарке и слушать яркую, полную метких словечек и местных выражений речь торговцев и покупателей, подмечать их разномастный говор и выразительность народного языка.

Мальчик отличался большими способностями к учению, особенно по гуманитарным предметам, упорством и трудолюбием. В провинциальном духовном училище Зарайска в то время было несколько преподавателей с академическим образованием. Самый любимый подростками – учитель русского языка Н. В. Гиацинтов, автор нескольких книг по филологии. Вот как вспоминал о нём один из его учеников, М. И. Зорин: «Замечательный преподаватель, который не только умел просто и понятно объяснить грамматику, синтаксис и словесность, он еще умел внушить любовь к русской литературе и чтению. Он на каждом уроке последние четверть часа посвящал чтению вслух выдающихся произведений русской литературы, соответственно возрасту... В четвертом классе он прочитал нам весь роман Толстого «Война и мир». От этого ученики Зарайского училища при переходе в семинарию оказывались гораздо грамотнее и развитее учеников других училищ».

Уже в семинарии юноша стал проявлять интерес к научным занятиям, особенно его интересовала история русского раскола. Окончив Рязанскую духовную семинарию, молодой человек уехал в Петроград, где стал одновременно учиться в двух институтах: Историко-филологическом и Археологическом.

Предметами его пристального интереса были русская история, палеография, древние языки, памятники языка и культуры. Под влиянием своего учителя, замечательного учёного-палеографа, исследователя древнерусской письменности, профессора Н. М. Карийского, Виктор начинает писать книгу «О самосожжении у раскольников-старообрядцев (XVII – XX вв.)». Книга не была им закончена, но две статьи из неё появились в приложении к журналу «Миссионерский сборник» (г. Рязань). Потом издание этого журнала прекратилось.

В 1918-м году Виноградов одновременно заканчивает оба института. По рекомендации Карийского и известного лингвиста А. А. Шахматова его зачисляют в Петербургский университет для подготовки к профессорскому званию по русскому языку и словесности. В университете молодой человек становится одним из лучших учеников А. А. Шахматова. Под руководством маститого учёного Виктор Владимирович изучает литературные памятники древней Руси и художественные тексты 19-го века одновременно как объекты языка и словесности. На всю жизнь Виноградов сохранил благодарность А. А. Шахматову как своему учителю, называя его «гениальным языковедом и исключительно прекрасным человеком». В своей магистерской диссертации на тему «Исследования в области фонетики северо-русского наречия. Очерки из истории звука Ђ («ять») в северо-русском наречии», подготовленной уже через год после поступления в Петербургский университет, в 1919-м году, он писал: «Особенно сильное влияние на характер и выводы моей работы оказал А. А. Шахматов как печатными трудами, так и личными беседами и разнообразной помощью, которую я находил у него». 

Александр Александрович Шахматов (1864-1920) – автор более 170 исследований, учебных пособий, статей по истории языка, лексикологии, диалектологии, лексикографии и синтаксису; основоположник исторического изучения русского языка. Научной деятельности и личности Александра Александровича Виноградов посвятил ряд статей, которые считал «слабой данью ученика светлой памяти великого учителя». Шахматов видел в Викторе Владимировиче большой талант и задатки настоящего учёного: огромную работоспособность, настойчивость, умение логически мыслить и делать объективные умозаключения. В 1920-м году он писал о Виноградове: «В последние два года я имею счастье и честь принимать участие в руководительстве его занятиями...».

Другим учителем Виноградова был известный лингвист, автор многочисленных трудов по фонетике и грамматике, академик Л. В. Щерба (1880-1944). Щерба занимался живым современным русским языком. Под впечатлением его увлекательных лекций Виктор Владимирович стал представлять себе язык как сложную, постоянно подвижную и обновляющуюся систему, связанную с процессами, происходящими в обществе.

Свой научный путь Виноградов начинает как диалектолог и историк русского языка. Он исследует большое количество рукописей XIII – XVIII веков, находящихся в Публичной библиотеке Петербурга, и на основе этого в 1920-м году делает серьёзный доклад: «Методы изучения рукописей как материал для построения исторической фонетики русского языка в исследованиях академика А. А. Шахматова». Одновременно молодого учёного интересует и литературоведение. В 1917-1920-м годах он пишет и публикует работы, связанные с анализом художественных произведений: рецензии на очеред​ной (XIII) выпуск Д. Языкова «Обзор жизни и трудов русских писателей и писательниц», на книги: Тынянова «Гоголь и Достоевский», К. Чуковского «Некрасов как художник», А. Селищева «Забайкальские старообрядцы», Р. Якобсона «Новейшая русская поэзия» и др.; публикует статью о повести Гоголя «Нос», две статьи о Достоевском, работает над статьями о «Житии протопопа Аввакума» и о стиле А. Ахматовой. 

В 1919-м году Виноградов получает золотую медаль – награду Совета Археологического института за сочинение «О языке и орфографии «Жития Саввы» по пергаменной рукописи XIII века». А в 1920-м году двадцатипятилетний учёный становится профессором сразу двух высших учебных заведений: Археологического института и Петроградского университета. 

В то время Петроград был сосредоточием развития лингвистической науки. Почти все её представители являлись сотрудниками Государственного института истории искусств (ГИИИ): Жирмунский, Гуковский, Томашевский, Тынянов, Эйхенбаум и др., оставившие впоследствии своё имя в истории русской культуры. Они отличались талантливостью и жили в атмосфере очень напряжённой и активной интеллектуальной жизни: сотрудничали, полемизировали друг с другом, остро, язвительно критиковали и… дружили, причём по-настоящему: крепко и верно. В 1921-м году в коллектив ГИИИ вливается и Виноградов.
Один из современных литературоведов В. П. Григорьев, определил их отношения так: «Виноградов, Тынянов, Якобсон и Чуковский (тем более Шкловский) обменивались в своих работах 20-х годов достаточно ядовитыми репликами, что не мешало, а скорее помогало их общей филологической деятельности». Часто оппонентом Виноградова  в научных дискуссиях был литературовед Б. М. Эйхенбаум, о котором Виктор Владимирович писал жене Надежде Матвеевне Малышевой: «Мой приятель, но принципиальный (по вопросам поэтики) противник».

Одновременно Виноградов работает и в Научно-исследовательском институте сравнительной истории лите​ратур и языков Запада и Востока при ЛГУ.
Во второй половине 20-х годов в Петербурге одновременно с филологической полемикой ведётся обострённая борьба политического характера между учёными-сторонниками марксизма (они назывались «попутчиками», пролеткультовцами) и противниками классово-социологического взгляда на науку, среди которых Виноградов занимал активную позицию. Это видно из его писем 1926-1927-гг. к жене, Н. М. Малышевой.

9 февраля 1926-го года он пишет: «…в Исследоват<ельском> Инст<итуте> (имеется в виду Научно-исследовательский институт сравнительной истории лите​ратур и языков Запада и Востока при ЛГУ – Т. С.), откуда меня, путём лишения жалованья, хотели выжить «попутчики», я перешел в открытую войну с ними…».

 16 марта 1927 года: «На моем докладе… коммунист-критик  Горбачев, возражая, говорил, что художественная ценность писателя оп​ределяется только его «пролетарским» (в широком смысле слова) весом, так же как ум - весом мозга. Я не согласился и сказал, что почти всегда и не взвешивая можно узнать «тяжелую» голову». 

Виноградов ведёт активную научную жизнь. В письме от 30 ноября 1926-го года он сообщает: «Вечером сегодня акт в Институте истории искусств. В среду и субботу - мои доклады. Так... темпом стремительным жизнь бежит…». Он преподаёт, делает доклады для коллег и читает публичные лекции, много пишет. Уже в эти годы работы Виктора Владимировича поражают количеством и объёмом проработанного материала, разнообразием и множеством поднимаемых проблем. Они воплощают в себе метод, которому учёный останется верен на всю жизнь, - исследование языковых и литературных явлений в единстве, взаимосвязи и взаимопроникновении. В предисловии к книге «Эволюция русского натурализма (Гоголь и Достоевский)» (1929 г.) Виноградов называет себя «лингвистом, принуждённым внутренним развитием своей науки обратиться к истории литературы за новым материалом для исследования вопросов слова». 

Один из его трудов 20-х годов «О задачах стилистики. Наблюдения над стилем «Жития протопопа Аввакума» (1923 г.) является уникальным: до него никто не обращался к изучению этого произведения вождя русского раскола, который проявил себя как талантливый писатель, с позиций изучения стиля, языка и приёмов творчества. Работу Виноградова можно назвать программной, поскольку именно в ней он утверждает: основной задачей стилистики как науки является изучение индивидуальных стилей писателей. Это учёный и осуществлял в течение всей своей деятельности.
В 1929-м году Виноградов после девяти лет работы в ГИИИ подал заявление об уходе, так как институт перешёл на марксистские позиции в изучении искусства, а Виктор Владимирович категорически выступал против этого. 

В. Огрызков в статье «Зачем большому учёному раболепство» пишет: «…власть к Ви​но​гра​до​ву от​но​си​лась не​од​но​знач​но. С од​ной сто​ро​ны, она при​зна​ва​ла его пра​во на ис​то​ри​ко-фи​ло​ло​ги​че​с​кий ме​тод. А с дру​гой, не по​ни​ма​ла, за​чем ис​сле​до​ва​тель ос​лож​нял свои ра​бо​ты уг​луб​лён​ным ана​ли​зом по​эти​че​с​ко​го язы​ка. В эн​цик​ло​пе​дии бы​ло от​ме​че​но: «Но линг​ви​с​ти​че​с​кая утон​чён​ность и ши​ро​та ис​то​ри​ко-ли​те​ра​тур​но​го ди​а​па​зо​на су​ще​ст​ву​ют у Ви​но​гра​до​ва за счёт на​уч​ной со​ци​о​ло​гии. Его ра​бо​там свой​ст​вен об​щий по​рок всей фор​маль​ной шко​лы… Ви​но​гра​дов изу​ча​ет про​из​ве​де​ние в пол​ном от​ры​ве от по​рож​да​ю​ще​го его клас​со​во​го бы​тия. Это ли​ша​ет его по​ст​ро​е​ния на​уч​но​с​ти» («Ли​те​ра​тур​ная эн​цик​ло​пе​дия», том 2, М., 1930)».

В 1926-м году Виноградов женится на москвичке Надежде Матвеевне Малышевой. Надежда Матвеевна (1897-1990) была известным в Москве учителем-вокалистом. В своё время она училась в консерватории у выдающихся педагогов: музыканта Г. П. Прокофьева и композитора К. Н. Игуменова. В 1918-м году её приглашает в качестве концертмейстера в свою оперную студию К. С. Станиславский. Она была знакома с Ф. Шаляпиным. Работала в Мерзляковском музыкальном училище, преподавала в музыкальных школах. Является автором нескольких книг о вокале.

Надежда Матвеевна написала очень интересные воспоминания, опубликованные после её смерти. В них она пишет: 

«...Мы с В.В. познакомились в 1925 году в санатории «Узкое», где В.В. отдыхал. Он работал в Ленинградском университете. Я же жила в Узком, работая там летом как пианистка, аккомпанируя гостящим в санатории певцам… В то время санаторий «Узкое» принадлежал ЦЕКУБУ — Центральной комиссии по улучшению быта ученых. В Узком жили учёные, художники, музыканты, врачи, люди разных профессий… Жить в санатории было чудесно. Во-первых, необыкновенно интересно было общение с первоклассными врачами, художниками, историками, даже с генералами-военными… В.В. приехал из Ленинграда. Он был очень молод, худ. У него были большие, очень красивые серо-зеленые глаза под чёрными густыми, высоко лежащими бровями. Голова В.В. была небольшая и очень хорошей формы. Рост средний. Он был «бритым», т.е. не носил ни бороды, ни усов… В Узком начался наш «роман», закончившийся «распиской» в браке в марте 26 года в ЗАГСе... В то время эта процедура была очень прозаической и канцелярской — что-то вроде получения паспорта в милиции. Из Узкого осенью В.В. уехал в Ленинград, а, кажется, зимой (на Рождество) я поехала в Ленинград… с моими друзьями — певцами Афанасьевой и Румянцевым — для совместного устроения концертов в «Обществе друзей камерной музыки». Я поехала уже к В.В. 
Он жил на «Ждановке», напротив Тучкова моста. У него было две комнаты на 5 этаже, в половине квартиры, занимаемой немецкой семьей. Потом я снова уехала в Москву. Потом, весной, приехал ко мне В.В. У меня была комната в коммунальной квартире на Арбате, в Афанасьевском переулке, где мы с В.В. прожили потом уже 25 лет. В.В. приехал в Москву и начал читать лекции во 2 Университете, ныне Педагогическом институте на Пироговской улице. Эти поездки длились года два…».

В 1930-м году Виноградов окончательно поселился в Москве. Он становится профессором Московского университета, кроме того, преподаёт в Московском педагогическом дефектологическом институте, читает лекции и доклады в разных местах. Работает над книгой «Очерки по истории русского литературного языка XVII – XIX вв.» и монографией «Язык Пушкина».

Двадцативосьмиметровая комната Виноградовых в коммунальной квартире была уставлена книжными стеллажами. Детей у них не было, но они воспитывали приёмную дочь Викторию. Как в каждой семье, у Виноградовых имелись свои традиции, свои маленькие «чудинки». Супруги обращались друг к другу со словом «милаша» и обязательно на «Вы». Надежда Матвеевна пишет: «Мы с В.В. всю жизнь говорили друг другу «Вы»… Это порой вызывало недоразумение. При прописке на юге, в Гаграх, нас не хотели прописывать в гостинице, считая, что мы не муж и жена, — мы на «Вы», и в паспортах разные фамилии (я — Малышева, он — Виноградов). Когда мы расписывались в ЗАГСе, я оставила свою фамилию, не переменив ее на фамилию В.В.». 

Вместе они прожили 44 года, разлучаясь лишь из-за непреодолимых обстоятельств. Такие непреодолимые обстоятельства случились в 1934-м году, когда Виктор Владимирович был арестован. Его обвинили в принадлежности к Российской национальной партии (РНП).

«Дело славистов»
В 1933-м году большую группу московских и ленинградских учёных обвинили в принадлежности к Российской национальной партии (РНП). Против них было возбуждено уголовное дело, которое получило известность как «Дело славистов». Утверждалось, что РНП организована «заграничным русским фашистским центром», возглавляемым лингвистами и литературоведами-эмигрантами: князем Н. С. Трубецким, Р. О. Якобсоном и П. Г. Богатырёвым. Они якобы сумели привлечь к участию в партии видных советских учёных и, прежде всего, славистов, т.е. тех, кто занимается русским языком и литературой или же русским искусством, русской историей. Филологам, историкам, искусствоведам инкриминировалось то, что своим стремлением сохранить самобытную культуру и исторические традиции русского народа они внедряют в сознание общества идею превосходства «славянской расы», «примат нации над классом», а, следовательно, чуждый советскому народу национализм.

Этим учёным вменялась в вину деятельность, направленная на пропаганду национал-фашистских взглядов, и - как конечная цель её – свержение советской власти. Членам РНП приписывались конкретные контрреволюционные действия в виде вредительства, диверсий и террора. Например, они обвинялись в попытке покушения на Молотова. В Москве был закрыт Институт славяноведения; то же самое произошло с кафедрами славянской филологии в университетах страны.

Обвинялись в контрреволюции не только гуманитарии, но и представители других областей науки: химики, естественники и даже геологи.

Аресты начались в 1933-м году, но окончательно дело славистов было сфабриковано в 1934-м году. На этот год и приходится основное количество репрессированных – всего около 70 человек. Их судьбы сложились по-разному: несколько человек приговорили к расстрелу, остальных – к различным срокам лагерей или ссылки.

«Дело славистов» явилось грозной предтечей массовых репрессий 1937-го года. Более того, многие из осуждённых по нему и отбывших свой срок были вновь репрессированы в этом году, среди них 12 человек расстреляны.

Вполне понятно, что никакой Российской национальной партии в действительности не существовало. Сталинские власти, сфабриковав это дело, пытались напугать научную интеллигенцию, сломить её хотя бы относительную творческую и общественную независимость и подчинить своим целям. Д. П. Витковский, инженер-технолог, многолетний узник ГУЛАГа, автор мемуаров «Полжизни», писал о том, что разномыслящая интеллигенция представляла определённую опасность для советской власти. «Её нужно было уничтожить физически или морально, дискредитировать, лишить давнего ореола передовой части народа». Эту мысль продолжает заслуженный работник культуры РФ А. Б. Гуськова в статье «Письма из ссылки (1934-1936)»: «Была создана универсальная модель для дискредитации и уничтожения недовольных властью - клеймо русского фашиста. В общественное сознание внедрялся миф о русских фашистах, организованных в национал-фашистскую партию – РНП».

В годы Великой Отечественной войны, когда Сталин понял огромную важность для победы национально-патриотических идей, были восстановлены кафедры славянской филологии в крупнейших университетах страны, а после окончания войны вновь открылся Институт славяноведения.

В 60-е годы 20-го века Прокуратурой СССР, служебными органами и КГБ проводилась всесторонняя проверка «Дела славистов». Материал проверки зафиксирован на 500 страницах. Официальное заключение гласило, что «в 1934 году антисоветской организации, так называемой Российской национальной партии, в действительности не существовало». Оно явилось грубой фальсификацией. В 1964-м году Виноградов писал: «...процесс славистов-филологов в 1934 г. сильно ослабил базу нашего славяноведения. Почти половина крупнейших русских славистов была так или иначе отстранена от науки или уничтожена. Прекратили свою научно-исследовательскую деятельность академики В.Н. Перетц и М.Н. Сперанский. Уже не вернулись к науке умершие в концлагерях и ссылке чл.-корр. Акад. Наук (СССР) Н.Н. Дурново… и Г.А. Ильинский. Вскоре после освобождения умер от рака чл.-корр. (АН СССР) A.M. Селищев».

Осуждённых по «Делу славистов» реабилитировали в период с 1956-го по 1990-й годы. Виктор Владимирович, по воспоминаниям Надежды Матвеевны, «получил бумагу из МГБ, где говорилось, что дело по его аресту закрыто и что В.В. ни в чем не виноват», в 1964-м году.

«Дело славистов» - ещё один факт, подтверждающий беззаконие и антигуманизм сталинской политики 30-х годов.

В списке арестованных по этому делу москвичей Виноградов был третьим. Вместе с ним в списке с его фамилией значились фамилии членов-корреспондентов АН СССР Н. Н. Дурново, Г. А. Ильинского, А. М. Селищева и других представителей элиты русской филологической науки. Все они объявлялись «социально чуждым» элементом и по одному этому признаку подлежали изоляции. Виноградов позже писал об этом времени: «... в общее сознание нашей интеллигенции (включая сюда и научные круги) уже стало вкореняться убеждение, что у нас начинает развиваться широкая кампания по истреблению кадров так называемых «буржуазных» специалистов в различных областях науки и техники, что фабрикуются дела об их участии в фиктивных контрреволюционных, антисоветских организациях, и <они> направляются в концлагери и ссылку».

В 1933-м году Виноградов писал книгу «Очерки по истории русского литературного языка XVII – XIX вв.». Он привлёк к работе над ней лингвиста Н. Н. Дурново, который недавно вернулся в Москву из Чехословакии. Дурново часто приходил к Виноградову, и они обсуждали вопросы, связанные с темой исследования. Н. Н. Дурново должен был написать о древнерусском литературном языке, а Виноградов – о языке XVII – XIX веков. 

Надежда Матвеевна вспоминала о Дурново: «...Н.Н. был человеком странным. Это был тип учёного, которых изображают на театре как людей «не от мира сего», рассеянных чудаков, ни о чём не думающих, кроме своей науки. Он был с длинной, вернее, с большой бородой, с неуверенной походкой, плохо одет… Он знал хорошо в Чехословакии лингвиста-евразийца князя… Трубецкого. А когда его спрашивали об умонастроении Трубецкого, он говорил, что тот «подкоммунивает». 

Дурново не смог написать свою часть: он был расстрелян по «делу славистов».

В этом же, 1933-м, году Виноградов получил в подарок от Н. С. Трубецкого книгу «К проблеме русского самопознания» (в других источниках она именуется «Основы русского миросозерцания»), посланную по почте. Н. М. Малышева пишет: «Князь Трубецкой еще до приезда в Россию Н. Дурново прислал всем более или менее известным лингвистам свою книгу… В книге этой была лингвистическая часть, на которую В.В. написал рецензию, но почему-то не напечатал её, а лежала она у В.В. в рукописи, в его бюро».

 Николай Сергеевич Трубецкой – русский учёный-языковед, дворянин, уехал из России в 1917-м году, жил в Австрии и был профессором Венского университета. Не зная обстановку в СССР, Трубецкой с самыми добрыми намерениями отправлял свои книги знакомым лингвистам в Россию, совершенно не подозревая, что делает их, таким образом, политически неблагонадёжными в глазах властей.

Надежда Матвеевна вспоминает: «…поскольку у нас бывал Дурново, который, по-видимому, находился под каким-то наблюдением, однажды — 8 февраля 1934 года (этот день я помню очень ясно) — к нам пришли с обыском три человека. Мы жили в одной комнате, стены сплошь в книгах. Обыск был очень длительным, потому что они перебирали все книжки, и им пришлось вызвать еще одного человека на помощь. Я только помню, что они откладывали на диван все книги, которые им казались подозрительными, очевидно, на иностранных языках. А книга Трубецкого была на русском. Они её просмотрели и отложили. Обыск закончился, и Виктора Владимировича увезли. Уходя, он мне сказал: «Трубецкого-то приберите».

В деле «Дурново Н. Н. и др.» сохранилось несколько документов, связанных с В. В. Виноградовым: ордер на арест №14617, подписанный заместителем председателя ОГПУ Я. Аграновым; протокол обыска, анкета арестованного, заполненная Виктором Владимировичем, две квитанции на деньги – 30 рублей и вещи: кашне, галстук, 12 воротничков, запонки, кошелёк и мыльница. Так Виноградов стал «жителем» тюремной камеры. 22 февраля 1934-го года ему предъявили обвинение: «изобличается в том, что он является участником контрреволюционной национал-фашистской организации, т.е. в преступлении, предусмотренном ст. ст. 58/11, 58/10 УК РСФСР». Мера пресечения – «содержание под стражей».

Следствие по делу Виноградова вели помощник начальника 2-го отделения секретно-политического отдела ОГПУ Сидоров и сотрудник для особых поручений ОГПУ Горбунов. Виктор Петрович Горбунов оказался не лишённым человечности. В будущем он не раз помогал Надежде Матвеевне в трудных ситуациях, и она искренне называла его своим «покровителем».

В деле имеется четыре протокола четырёх допросов Виноградова. На первом (дата не указана) учёный виноватым себя не признал. На втором – 23 февраля 1934-го года - от Виктора Владимировича потребовали назвать всех родственников и московских знакомых. Особенно интересовались лингвистами: профессором Г. А. Ильинским, академиком М. Н. Сперанским и Н. Н. Дурново. На протоколе – собственноручная приписка допрашиваемого: «Разъясняю, что по предложению Уч. Гиз(а) я должен был писать совместно с Н.Н. Дурново «Курс ист. русск. яз-ка», но эта работа не осуществлена». На третьем допросе (15 марта 1934-го года) Виноградов сделал заявление: «…Я признаю, что был настроен до ареста антисоветски. Мои настроения росли и из моих антимарксистских идеологических установок, и из моей неудовлетворенности положением в стране, особенно резкими формами борьбы против капиталистических буржуазных элементов, принявшими широкое распространение за последние годы, тяжелым положением интеллигенции».

На четвёртом допросе арестованного усиленно спрашивали о знакомстве с книгой Н. С. Трубецкого и об отношениях со славистом из Австрии Р. Ягодичем, жившим в австрийской миссии в Москве.

В итоге Виноградову было предъявлено следующее обвинение: 

«1) Входил в состав контрреволюционной организации «Российская Национальная Партия».
2) Входил в группу организации, возглавляемую членом контрреволюционного центра ДУРНОВО Н.Н.

3) Принимал участие в контрреволюционных совещаниях у активного члена организации ИЛЬИНСКОГО, - т.е. в преступлениях, предусмотренных ст. 58/10и УК РСФСР.
Виновным себя признал».

А. Б. Гуськова пишет: «Материалы дела позволяют высказать предположение, что Виноградову, по замыслу ОГПУ, предстояло сыграть в этом процессе более значительную роль, которая могла обернуться для него трагедией, равной трагедии Н.Н. Дурново и Г.А. Ильинского. Однако в ход следствия вмешался Н.Л. Мещеряков - член главной редакции издательства «Энциклопедия», который, высоко оценивая роль Виноградова в работе над созданием «Толкового словаря русского языка» (под редакцией Д.Н. Ушакова), стал принимать меры по смягчению его участи».

      В результате Виноградов был приговорён к административной высылке в город Вятку на три года, вместо пяти лет лагерей, которые обыкновенно давались по такому обвинению. Смягчение приговора было связано не только с ходатайством Н. Л. Мещерякова, но и – по воспоминаниям С. Б. Бернштейна (российский лингвист-славист, диалектолог, специалист по болгарскому языку, лингвистической географии, автор мемуаров, историк науки) – с тем, что обвинение относительно связи с Трубецким было неожиданно снято со «славистов», поскольку с апреля 1934 года, «неожиданно для всех арестованных произошло резкое изменение направления главного удара». Вместо вопросов о Трубецком, Сперанском и реставрации монархии стали звучать обвинения в пропаганде «реакционной науки - славянской филологии», получившей распространение в фашистской Германии и других буржуазных странах.
Обратимся к воспоминаниям Н. М. Малышевой:

«Через некоторое время мне позвонили и сказали, чтобы я пришла с вещами для Виктора Владимировича на Лубянку. Когда я шла к следователю, в коридоре встретила Н. Н. Дурново, который тоже был здесь, его вели на допрос. Он был небрит, оброс бородой, произвел на меня тяжёлое впечатление…  Следователь мне сказал о приговоре, а затем ввели Виктора Владимировича. Он тоже оброс бородой, ботинки не зашнурованы. И первое, что меня спросил Виктор Владимирович: «Я с бородой — ужасно?» Я сказала: «Нет, Вам очень идет борода, прелестная, хорошая борода». Ведь он любил хорошо одеваться, был всегда элегантен, а здесь - борода и расстёгнутые ботинки, и это его очень угнетало. 

Потом следователь обратился ко мне и сказал: «Разговаривайте, пожалуйста, но если хоть слово скажете о «деле», я прерву свидание». Виктор Владимирович что-то меня спрашивал, я сейчас даже не могу вспомнить, о чем мы говорили. И вдруг Виктор Владимирович быстро-быстро спрашивает меня: «Что Вы сделали с Трубецким?» — Отвечаю: «Я его сожгла». Вдруг следователь: «Что-что Вы сказали?» Я замолчала, а Виктор Владимирович: «Ну, скажите, что Вы сказали?». И, обращаясь к следователю, говорит: «Я так и предполагал; случилось то, что я и предполагал: уничтожила книжку». А «прибрать» её, как просил меня Виктор Владимирович, я решила таким образом. У наших соседей была работница-старушка. Я принесла ей книжку Трубецкого и говорю: «Матрёна Ивановна, когда будете топить ванну, растопите, пожалуйста, колонку вот этой книжкой». Работница и сожгла её». 

По дороге в Вятку Виноградов пробыл несколько дней в одиночной камере пересыльной тюрьмы Нижнего Новгорода. В письме к жене из одиночки он с горечью делится своими переживаниями, полученными в заключении. В результате их он стал «кроток и молчалив», а его жизненный опыт «очень углубился и расширился».

От тяжёлых мыслей учёного спас однотомник Пушкина, положенный в чемодан заботливой женой. Виктор Владимирович, который стосковался по работе, за время, проведённое в одиночке, написал большую часть статьи «Стиль «Пиковой дамы», которая вышла в 1936-м году. Из тюрьмы Виноградова под конвоем переправили на пароме через Волгу, потом по железной дороге до станции Моховые Горы, откуда до Вятки он добирался самостоятельно. 18 апреля 1934-го года началась вятская ссылка учёного.

«Я огорчён Вяткой»

Виктор Владимирович пробыл в ссылке два года. За это время он отправил жене 359 писем и это ещё при том, что она раз в месяц ездила к нему. 

В Вятке учёный снял комнату у токаря Широкова, работающего в железнодорожном депо. У Широкова были жена и два сына девяти и десяти лет. 

Как только Виноградов приехал в Вятку, он послал телеграмму Надежде Матвеевне с просьбой приехать. Вот как она описывает впечатления от первого посещения квартиры ссыльного мужа: 

«Дом деревянный, перегородка комнаты с двух сторон не доходит до потолка, но комната веселая, метров 15-18, три окна, два на улицу, одно во двор на что-то вроде терраски. Люди они были все достойные. Егор Ив. — выпивал. Ему попадало от жены. Входя в дверь дома, он иногда открывал дверь к В.В. и по полу просовывал бутылку водки, тем самым пряча её от глаз жены… Поставив бутылку, рука исчезала, и дверь закрывалась. Жена его часто леживала на печке и стонала. Когда спрашивали её, что с ней, она отвечала: «С пупу сдёрнула». По-видимому, у нее была пупочная грыжа. Через стену к нам ползли клопы. Мы ставили ножки кроватей в банки железные из-под консервов, налив в них керосин, но клопы падали с потолка… Ребята Женя и Володя занимались иногда очисткой карманов пьяных, валявшихся в канавах близ «винзавода». То и дело мы слышали, что то Женя, то Володя «нашел кошелек».

Хозяева относились к постояльцу и его жене, часто навещавшей его, неплохо, но, будучи людьми, далёкими от культуры, не желали стеснять себя и отказываться от своих неудобных в общежитии привычек. Глава семьи изрядно выпивал, между ним и женой часто вспыхивали шумные ссоры. Но более всего досаждало Виктору Владимировичу радио. Большая чёрная тарелка, висящая в углу хозяйской комнаты, никогда не выключалась. Он писал жене (28 сентября 1934 г.): «Радио в руках неинтеллигентного человека — бедствие непоправимое. Хрипит ли оно, рычит, мычит, кричит,— ему всё равно. Так и Широковым важно лишь, что ими откуплена в полное их распоряжение незримо звучащая для них сила. Когда я заикнулся было о том, что можно на время выключать радио (напр., если что-нибудь неинтересное сообщается), Алекс. Филип. заявила, что это «невыгодно» («за что же деньги будем платить?»). Впрочем, пока всё внимание Широковых поглощено сверкой своих часов с московским временем. При каждом объявлении времени вся семья бросается то к одним, то к другим часам и смотрит: «тютельку ли в тютельку» — часы идут. Словесные сообщения радио сопровождаются ироническими комментариями Егора Иван., который без толку ухватывается за отдельные слова и возводит на их фундаменте пятиэтажные ругательства. К пению он относится более сочувственно».

Тем не менее, Виктор Владимирович, несмотря на неподходящие для научной работы условия, очень активно занимается творческой деятельностью. Более того, время вятской ссылки – это очень плодотворный период его филологических трудов.

Надежда Матвеевна рассказывала: как только Виктор Владимирович устроился на квартире, он сразу «разложил свои книги и начал работать, как он это всегда делал, - без устали, с утра до ночи…». Учёный занимается вопросами современного русского языка, особенно фразеологией, он заканчивает статью о «Пиковой даме» Пушкина, продолжает работать над составлением четырёхтомного «Толкового словаря русского языка», над книгами «Современный русский язык» и «Стиль Пушкина», пишет статьи о «Герое нашего времени» Лермонтова, о романе Л. Н. Толстого «Война и мир».

Письма, которые Виноградов отправляет жене, дают представление о том, какой напряжённой и упорной была работа учёного: 

«30 мая (1934)

Дорогая моя!

Сегодня я освободился на время от словаря, сделал свой майский урок (или оброк): кончил букву «Т» и отослал Ушакову. Завтра я начинаю писать главу о стиле «Повестей Белкина» («Стиль Пушкина»). У меня всё больше и больше растет желание написать книгу о Салтыкове-Щедрине. Я давно его не перечитывал. Теперь же сквозь его призму вижу жизнь и освобождаюсь от детской доверчивости и наивности…».

«28-го сент. (1934)
Дорогая моя!

Что написать Вам о своем здоровье? Грипп прошел, оставил след в голове и нервах. Сплю неважно. Головные боли мучат систематически. Но работу продолжаю. Статья о языке Гоголя подвигается. У меня большой соблазн написать большую книгу о языке Гоголя. Построение получается несколько неожиданное для меня самого…».

«2 ноября, 11час. (1935)

… Институт русск. Лит. Акад. Наук предлагает мне представить план книги о языке Гоголя или о языке Салтыкова-Щедрина. Мне кажется, что авторитетнее будет представить план книги о языке Гоголя…».

«6 дек. (1935)
Дорогая моя!

Всё собираюсь написать Вам большое письмо. Да событий как-то не набирается. А мысли (о Л. Толстом и своей жизни) устно излагать лучше. Тем более что о Толстом и так мне приходится много писать. Как всегда, сначала я пишу без всякой системы. Скапливается груда заметок (уже есть листа на 2—3). Из них надо кроить и сшивать статью. Но материал ещё не весь собран. Как всегда, нет уверенности, самое ли важное я заметил и отметил. А проверить не на ком и не у кого…».

Большие трудности испытывал учёный в связи с нехваткой необходимой литературы. В чём-то выручала городская библиотека имени Герцена, когда-то высланного в Вятку. Однако сначала Виноградову отказали  в выдаче книг на дом, поскольку ссыльным это не разрешалось. Часть нужных книг отправляли почтой друзья: Р. И. Аванесов, М. А. Цявловский, Б. В. Казанский, Н. К. Гудзий. Но самой главной «книгоношей» была Надежда Матвеевна. Она писала: «Я регулярно ездила в Вятку, потому что мне нужно было возить Виктору Владимировичу материалы для «Толкового словаря». Меня отпускали каждый месяц с работы. Виктор Владимирович составлял список книг, я их собирала, а те, которые были уже не нужны ему, увозила обратно». Как-то Виноградову пришла по почте бандероль с книгой одного датского лингвиста. Книга добралась до адресата вся изодранная, «без конца, с печатями», явно побывав в руках цензоров.

Вятка Виноградову не нравилась. Он пишет: «Вятка — город неприветливый и холодный. ...Люди вятские меня мало интересуют... Жизнь в Вятке трудная и дорогая...». И далее: «Я огорчён Вяткой… Город — северная деревня с прямыми улицами...». Улицы города, осенью утопающие в грязи, приводят учёного в уныние: «Вятка осенью очень грязна. Около домов хоть есть деревянные тротуары... и в казенных местах… при переходе через улицу или через площадь или вдоль заборов... тротуаров, конечно, нет или почти нет, и глубина грязи здесь достигает до пояса...». 
Жители города воспринимаются им как обыватели, занятые досужими разговорами. Их жизнь однообразна и безрадостна: «Оживленно обсуждают недавно случившийся здесь эпизод: один школьник 2-го класса пырнул ножом насмерть другого, четвероклассника. Такова жизнь». 

Конечно, Виктора Владимировича можно понять. Но жаль, что он, серьёзно занимающийся диалектологией, не заинтересовался очень самобытными и перспективными для изучения местными говорами. 

Что касается «людей вятских», то были и те, которые его интересовали и с которыми он с удовольствием общался. Естественно, что Виноградов, переживший ужас ареста и пребывания в заключении, старался не привлекать к себе внимание и не подвергать опасности окружающих общением с поднадзорным. Потому круг его знакомых был очень ограничен. Добрым словом вспоминала Надежда Матвеевна доцента Вятского пединститута, лингвиста П. Г. Стрелкова и его жену: «Благословила судьба Виктора Владимировича тем, что в Вятке жил доцент Павел Георгиевич Стрелков… Вот эта семья приняла большое участие в Викторе Владимировиче. Уж не говоря о библиотеке, о том, что Виктор Владимирович пользовался у Павла Георгиевича всеми его книгами, нужными ему для работы… У Павла Георгиевича была чудесная жена, которая потом скончалась. Они очень тепло отнеслись к Виктору Владимировичу. Он часто ходил к ним в гости».

Был знаком ссыльный учёный и со знаменитой мастерицей дымковской игрушки А. А. Мезриной.

Временами Виктора Владимировича охватывали тоска и чувство одиночества, мучили головная боль и бессонница. «Настроение у меня плохое. Одиночество томит...», - жалуется он жене.

Свою жизнь в Вятке в письме к Н. К. Гудзию Виноградов называет пребыванием «на покое, в Вятском монастыре». Однако объективно его положение вполне можно охарактеризовать по-ахматовски – «вегетарианским». Он не только мог быть свободен в своих передвижениях в пределах города, заниматься любимым делом, видеться с женой, но даже имел право печататься и получать гонорары за публикации своих работ. Учёный устанавливает связи с издательством «Академия», которое возглавлял Л. Б. Каменев, с Государственным издательством в лице известного писателя и критика А. К. Воронского, с редакцией «Литературной газеты». Хотя порой ему и отказывали в публикациях, но всё же время от времени печатали.

 Надежда Матвеевна пишет: «Перед арестом В.В. сдал в издательство «Academia» свою книжку «Язык Пушкина». После ареста в редакции хотели снять фамилию В.В. с заглавия книги, обозначив её тремя звездочками, но потом решили печатать книгу под фамилией В.В… Во главе издательства «Academia» стоял Л.Б. Каменев. Он очень тепло отнёсся к судьбе В.В. и однажды прислал в Вятку рукопись книги некоего Иванова (для редакционной работы В.В.). Эта была огромная рукопись о поговорках и разных языковых анекдотах людей разных профессий. В письме Каменева было написано: «Посылаю Вам сего Левиафана» и пр., т.к. рукопись была необыкновенно толстая. Письмо Каменева было длинное и очень теплое. Я, к сожалению, уничтожила его, когда расстреляли Л.Б. Каменева, боясь повторного обыска у В.В.». 

Во время нахождения Виноградова в Вятке город был переименован в Киров (в декабре 1934-го года после убийства С. М. Кирова) и получил статус областного города. «Теперь Вятки нет. Есть город Киров. Не знаю, какова будет моя жизнь в Кирове», - пишет он жене. Надзор за ссыльными усилился. Надежда Матвеевна вспоминает: 

«У В.В. произведен обыск в Кирове и увезены все его рукописи и книги. Во главе Кировского НКВД стоял тов. Стряпкин. Вполне понятна подозрительность его и его патронов. Жена В.В. ездит к В.В. часто, возит чемоданы в Вятку, увозит чемоданы — с чем? Что делает В.В.? Что он пишет? Он выслан в Киров, не служит там, а работает у себя дома. 

Я-то вполне понимала подозрительность вятского НКВД. Но прочтение и понимание писаний В.В. едва ли было бы доступно тов. Стряпкину, тем более что В.В. пишет трудно, масса непонятных слов (и для меня-то непонятных) вроде семантики, семасиологии, морфемы, лексемы, лексики и множества терминов специальных и простому человеку действительно неизвестных. Грозит В.В. отправка в «уезд», т.е. в такую «дыру» где бы уж он был обезопасен от привозов книг, бумаг и чемоданов с неизвестным багажом. А там — конец научной работе! В Кирове библиотека им. Герцена! В Кирове семейство Стрелкова с его лингвистической библиотекой. А пошлют в уезд, прибавят «срока» высылки, и В.В. погибнет. Он без работы жить не может. Перенапрягался в работе он очень сильно, живя в Кирове. В Москве вышли его книги «Язык Пушкина» и «Очерки по истории литературного языка», работал он много и по словарю и еще писал книги на «будущее». Получаю от В.В. отчаянное письмо, где он пишет, что если его оторвут от работы, отправят в какую-нибудь дыру, он больше ни жить, ни работать не будет. И так никто не поверит, в каких условиях он пишет свои труды, что жена его, «отнюдь не цирковой тяжеловес», возит ему чемоданы с книгами и пр. пр. — не помню наизусть всего письма, но письмо мрачное и безнадежное.

Звоню своему «вождю и покровителю» В.П. (следователь Виктор Петрович Горбунов – Т. С.). Говорю: «Беда у меня». — «Что случилось? Ваш муж арестован?» — «Нет, — говорю, — не арестован, но у него увезены все рукописи и материалы рабочие». — «Напишите мне об этом». Подумала-подумала: что же написать в московское НКВД? Жаловаться на кировское НКВД? Кому же поверят, мне или кировскому начальству? Не знаю, что предпринять. Приходит новое письмо от В.В., как раз то самое, что я по памяти цитировала на предыдущей странице. Вспоминаю слова Виктора Петровича — «Напишите мне». Сажусь и пишу. Пишу от всей души. Клянусь, что В.В. ничего не сделал антисоветского, что работал нечеловечески «по-стахановски», что наработал то-то и то-то, прилагаю две вышедших книги и несу на Лубянку для В.П. Горбунова. Снесла, и стало вдруг легче на душе…

Через два дня — звонок по телефону. Слышу — голос Виктора Петровича. Я взволнованно: «Виктор Петрович, Вы?» Недовольный голос (зачем сразу узнала?) — «Я. Что пишет Вам В.В.?» — Говорю: «Разрешите прочесть Вам, что он пишет». — «Прочтите!» — Я читаю письмо, обливаясь слезами. «Если со мной что случится, а у нас это бывает, я прямо говорю, что ни жить, ни работать больше не буду. И так никто не поверит, в каких условиях я работал» и т.д. (Начало письма я помню наизусть. Дальше не помню точно, кроме как о «цирковом тяжеловесе».) — «Так вот: я получил Ваше письмо. Я ходил к моему начальнику…  я говорил с ним. Напишите Виктору Владимировичу, успокойте его, скажите, что все будет ему возвращено (мы звонили по прямому проводу в Киров) и все будет к лучшему». Я плачу у телефона и говорю: «Может быть, послать В.В. телеграмму?» — «Пошлите телеграмму». Я благодарю, плачу и чувствую прилив настоящего счастья. Письмо «сдействовало», поверили мне. 

Бегу на телеграф и посылаю В.В. телеграмму в 35 слов. «Сейчас звонил Виктор Петрович, просил Вас успокоить, сказал, что все Вам будет возвращено и все будет к лучшему». По-видимому, 35 слов получились вместе с адресом. А может быть, что-нибудь я написала еще от себя. Но что слов было 35 — это я помню точно. Это было 13 декабря (1935 г.?). У меня в архиве сохранился листок календаря, где написано: «Сегодня счастливый день, звонил В.П.». И правда, счастливей дня в моей жизни я не помню. 

Это было торжество правды и необыкновенное ощущение, что правда дошла и получила отклик там, откуда так редки такие отклики. Я нарочно пишу об этих светлых минутах, чтобы вспомнить Евангелие: «И свет во тьме светит, и тьма не объяла его». 

И сейчас, через 35 лет после этого дня, я вспоминаю Виктора Петровича Горбунова тепло и с большей душевной благодарностью за минуты такой чистой радости, что он мне доставил. Жив ли он? Вероятно, нет. А если жив, то желаю ему таких же минут света и счастья, что я пережила, благодаря ему».

С датой, видимо, Надежда Матвеевна ошиблась, и инцидент с арестом рукописей и рабочих материалов был немного раньше. Об этом можно судить по письму Виктора Владимировича от 22 ноября 1935-го года:

«Дорогая моя!

Я уже писал Вам, что вчера был вызываем, после двухчасового ожидания (т. е. спустя 2 часа после назначенного срока) был принят, имел короткий малосодержательный (мне показалось: полуиронический) разговор и получил обещание, что сегодня к 5 часам рукописи мне будут возвращены на дом. Итак, я могу теперь заниматься, как раньше. Мне кажется, что самым крупным фактором моей теперешней жизни является вопрос о судьбе моего «Русского языка». Поэтому пишите мне, если до Вас будут доходить какие-нибудь сведения о движении моей книги. Сейчас моя задача — наверстать потерянные две недели и состроить статью о языке «Войны и мира». Во время вчерашнего ожидания мне пришла еще одна мысль о Толстом. Сегодня попытаюсь ее изложить». 

Однако время шло, и Виктором Владимировичем всё больше овладевало настроение уныния и ощущение безысходности. 22 апреля 1936-го года он пишет жене:

 «Дорогая моя!

Рапортую, что в моей жизни без перемен. Писем от Вас пока не видно. Сегодня почему-то у меня разыгралась головная боль, начавшаяся еще со вчерашнего вечера. Портится погода. Жизнь моя стала такой нудной и бессодержательной, что трудно даже вспомнить какие-нибудь индивидуальные приметы описываемого дня: безрезультатное ожидание, мысль о разных возможных хлопотах и неприятностях (неразб.) жизни, чтение книг (как служба), пописывание (без вдохновения) и т.п. Питаюсь всухомятку.

В комнате — вид постоялого двора. Дни тянутся необыкновенно медленно. И писать совершенно не о чем. Старое разрушено, нового нет. И я сижу на пепелище, не зная, что предпринять. А тут и мелкие заботы вылезают не во время из всех углов (обувь просит каши; надо раздобыться книжкой и т. п.). Письма от Вас ходят очень неаккуратно и нерегулярно: редко-редко от одного дня к другому, а обычно — дня через три».

Обещание В. П. Горбунова о том, что «всё будет к лучшему» не оказалось пустословием. Известный писатель В. В. Вересаев и знаменитый пушкинист М. Я. Цявловский усилили хлопоты перед прокуратурой о возвращении Виноградова в Москву. Свою просьбу они мотивировали приближением юбилея А. С. Пушкина, для подготовки которого участие Виктора Владимировича как учёного, серьёзно изучающего стиль и язык великого поэта, необходимо.

В апреле 1936-го года Виноградову разрешили уехать из Кирова. Но он получил так называемый «минус»: лишение права жить в Москве - только в стокилометровой зоне от неё, однако ему позволили читать лекции в московских институтах.

И вот последнее письмо из Кирова:

«26-е (апреля 1936)
Дорогая моя!

Взял билет на 1-е мая на поезд 41 (не скорый, а пассажирский), который по расписанию должен уходить по-московски в 6 ч. 37 м. вечера, но может опоздать на сутки. На нём я надеюсь выехать 2-го мая, 2-е, согласно бумажке — последний день моей дозволенной жизни в Кирове. Вы видите, что я собой не вполне могу располагать… Произвел репетицию укладки своих вещей: придется выслать еще ящик книг, положив туда же Пушкина. Печально, но иначе невозможно. Пока же я занимаюсь. Очень тепло, и в моем кожане жарко. Но что же делать? До свидания. Целую Вас крепко... 
Ваш В.В.».

Москва – Можайск – Москва

Виноградов для видимости поселился в Можайске. Но на самом деле, в основном, пребывал в Москве. Надежда Матвеевна вспоминала: 

«…днем уходил к знакомым или к брату (это были все близкие нам люди), у них работал, а ночевать приходил домой. Вот тут маленькая деталь, о которой мне хочется рассказать (всю жизнь я это вспоминаю с необыкновенно добрым чувством). Был у нас участковый милиционер по фамилии Хорин. Все знали в нашей коммунальной квартире, и, вероятно, милиция тоже, что Виктор Владимирович ночует здесь, но не обращали внимания. Однажды Хорин пришел и сказал: «Передайте Виноградову, чтобы сегодня не ночевал, может быть облава». Между прочим, мы сделали так — у нас квартира была большая, длинный коридор и из кухни выход на чёрный ход. Там, в кухне, за дверью мы повесили кожаное пальто Виктора Владимировича, чтобы на случай, если позвонят и его будут спрашивать, то он уйдет через чёрный ход, в общем, убежит. Но пальто провисело за дверью, так никогда и не понадобилось...».

Нелегальное проживание в Москве было очень опасно. Тем более что в 1937-м году началась волна арестов, в том числе и среди учёных. Положение Виноградова становилось угрожающим. В. Огрызко в статье «Зачем большому учёному раболепство» пишет: «Часть быв​ших кол​лег Ви​но​гра​до​ва от​ка​за​лась при​знать его на​уч​ные за​слу​ги. Лю​би​мец ака​де​ми​че​с​ко​го на​чаль​ст​ва Ф.Фи​лин пуб​лич​но за​явил, что очер​ки Ви​но​гра​до​ва по ис​то​рии рус​ско​го ли​те​ра​тур​но​го язы​ка, как и мо​но​гра​фия о язы​ке Пуш​ки​на, «в те​о​ре​ти​че​с​ком от​но​ше​нии, не​со​мнен​но, по​роч​ны, а по​след​няя из них на​пи​са​на соб​ст​вен​но не о язы​ке Пуш​ки​на, а по по​во​ду язы​ка Пуш​ки​на, и, по су​ще​ст​ву го​во​ря, име​ет ма​ло ка​са​тель​ст​ва к линг​ви​с​ти​ке». В конце 1938-го года Виктора Владимировича уволили с преподавательской работы в Москве.

Надежда Матвеевна пишет: 

«В 1937 году начались аресты профессоров во 2-м Университете… В.В., по-моему, был уволен оттуда с работы в связи с возникшими арестами профессуры. Удивительно было то, что в страшные годы «ежовщины» В.В. не был арестован по второму разу. Каждый раз, как В.В. уезжал в Можайск, он клал в свой чемодан валенки, лыжный костюм и тёплое бельё, в ожидании, что будет взят в Можайске. Но ареста не следовало, и чемодан путешествовал понапрасну, лишь отяжеляя поездки В.В. в поезде в Можайск. 

Дальше в моей памяти провал. Не знаю, в каком году, но, видимо, уже после 38 г. (т.к. главой НКВД стал уже Берия), дела В.В. сильно ухудшились. Началась его травля в газете. Кажется, появилась статья Вишнякова, где В.В. объявлялся идеалистом, формалистом, не помню этой статьи. Но был назначен какой-то съезд или конференция, на которой В.В. должен был быть объявлен вредным ученым и где его должны были опозорить и изгнать из науки о русском языке… 

Однажды, я встретила в Афанасьевском переулке очень известного в Москве доктора Екатерину Андреевну Кост. С ней я была знакома по Узкому, еще до знакомства с В.В. Но он также потом был знаком с Е.А. Кост. Спросив меня о том, как мы живем, и получив опечаливший её ответ, она сказала: «Пишите Сталину. Вот Володя (не помню фамилии его) написал Сталину, что его не берут на военную службу, и Сталин ответил ему положительно». Я рассказала о разговоре с Е.А. В.В., и В.В. решил тоже написать письмо Сталину. Хуже того, что было, быть уже не могло, и мы решили снести письмо «на улицу Разина», как научила нас Е.А. Кост…».

Вот текст этого письма. Оно было написано Виноградовым в феврале 1939-го года:

«Глу​бо​ко​ува​жа​е​мый Ио​сиф Вис​са​ри​о​но​вич! Об​ра​ща​юсь к Вам как к ор​га​ни​за​то​ру со​вет​ской на​уки и её ру​ко​во​ди​те​лю с прось​бой улуч​шить ус​ло​вия мо​ей на​уч​ной ра​бо​ты, ес​ли моя ра​бо​та нуж​на и по​лез​на со​вет​ско​му на​ро​ду, со​вет​ско​му го​су​дар​ст​ву. В ус​ло​ви​ях те​пе​реш​ней мо​ей жиз​ни мне поч​ти не​воз​мож​но про​дол​жать и ре​ши​тель​но не​воз​мож​но за​кон​чить боль​шое ис​сле​до​ва​ние о рус​ском язы​ке (часть мо​ей ра​бо​ты уви​де​ла свет – и при сём при​ла​га​ет​ся). В 1934 го​ду по по​ста​нов​ле​нию Кол​ле​гии ОГ​ПУ я был вы​слан на три го​да в г. Ки​ров (б. Вят​ка). В 1936 г. по пе​ре​смо​т​ру де​ла я был ос​во​бож​дён из ссыл​ки и с тех пор жи​ву в г. Мо​жай​ске (за пре​де​ла​ми сто​ки​ло​ме​т​ро​вой зо​ны от Моск​вы). Все эти го​ды я че​ст​но и с на​пря​же​ни​ем всех сил ра​бо​тал на поль​зу со​вет​ской на​уки и со​вет​ской куль​ту​ры. О ка​че​ст​ве мо​их ра​бот мо​жет дать от​зыв лю​бой из со​вет​ских спе​ци​а​ли​с​тов по рус​ской фи​ло​ло​гии. За по​след​ние пять лет мною на​пе​ча​та​ны и под​го​тов​ле​ны к пе​ча​ти шесть книг (из них 3 – по​со​бия для выс​шей шко​лы) и де​вять боль​ших на​уч​но-ис​сле​до​ва​тель​ских ста​тей (все​го до 200 пе​чат​ных ли​с​тов). Кро​ме то​го, я яв​ля​юсь од​ним из ше​с​ти ав​то​ров «Тол​ко​во​го сло​ва​ря рус​ско​го язы​ка» (I и II т. вы​шли). По при​гла​ше​нию Нар​ком​про​са в 1936–1937 гг. я ор​га​ни​зо​вал от​дел пуш​кин​ско​го язы​ка на Все​со​юз​ной Пуш​кин​ской вы​став​ке, ны​не по рас​по​ря​же​нию пра​ви​тель​ст​ва пре​вра​щён​ной в Пуш​кин​ский му​зей. В от​ры​ве от сто​лич​ных биб​ли​о​тек и ар​хи​вов, при​нуж​дён​ный тра​тить по 8 ча​сов на же​лез​но​до​рож​ные по​езд​ки, не имея ле​галь​ных воз​мож​но​с​тей ра​бо​тать в Моск​ве, я стра​даю от двой​ст​вен​но​с​ти сво​е​го по​ло​же​ния. Я пи​шу кур​сы по рус​ско​му язы​ку для выс​шей шко​лы, – меж​ду тем ли​шён воз​мож​но​с​ти пре​по​да​вать в ву​зах. Я за​ни​ма​юсь на​уч​но-ис​сле​до​ва​тель​ской ра​бо​той – и поч​ти не мо​гу поль​зо​вать​ся на​уч​ны​ми со​кро​вищ​ни​ца​ми Моск​вы. Ме​ня счи​та​ют круп​ным линг​ви​с​том, но я не имею про​фес​си​о​наль​ных прав лю​бо​го со​вет​ско​го учё​но​го. Я про​шу Вас раз​ре​шить мне про​пи​с​ку в Моск​ве в ком​на​те мо​ей же​ны. Ва​ше до​ве​рие даст мне но​вые си​лы для ещё бо​лее на​пря​жён​ной ра​бо​ты во сла​ву со​вет​ской на​уки и со​вет​ско​го на​ро​да.

Проф. Викт. Ви​но​гра​дов

Мой ад​рес: г. Мо​жайск, Моск[ов​ская] обл. 2-я Же​лез​но​до​рож​ная, д. 28. Вик​то​ру Вла​ди​ми​ро​ви​чу Ви​но​гра​до​ву».

Далее снова обращаемся к воспоминаниям Надежды Матвеевны:

«Перевязав веревочкой две книжки В.В. (не помню, какие именно) и подпихнув под веревочку письмо, мы с В.В. отправились искать улицу Разина. Милиционер на Арбатской площади сказал нам, что улица Разина — это бывшая Варварка. Мы отправились на Варварку. На площади (пл. Ногина) мы опять обратились к милиционеру, спросив его, где можно передать письмо тов. Сталину. Милиционер показал нам на гору, на Старую площадь, дом ЦК, и сказал, что оттуда передают письма Сталину. Мы вошли в здание ЦК. Налево в окошечке находился военный в синей форме, напоминавшей форму летчика. В окошечко мы отдали ему сверток с книгами и письмом. После этого мы поехали на вокзал и уехали в Можайск».

Письмо Виноградова получил секретарь Сталина А. Н. Поскрёбышев. Он запросил из НКВД справку. В ней сообщалось: «Гp-н Ви​но​гра​дов Вик​тор Вла​ди​ми​ро​вич был осуж​дён Осо​бым Со​ве​ща​ни​ем 2/IV–1934 го​да к ссыл​ке в Горь[ков​ский] край, сро​ком на три го​да, ис​чис​ляя та​ко​вой с 8/II–1934 го​да. В 1936 го​ду Ви​но​гра​до​ву ре​ше​ни​ем Осо​бо​го Со​ве​ща​ния ссыл​ка бы​ла за​ме​не​на ог​ра​ни​че​ни​ем пра​ва про​жи​ва​ния в ре​жим​ных пунк​тах на ос​тав​ший​ся срок. Срок ссыл​ки и вы​сыл​ки Ви​но​гра​до​ву по обо​им ре​ше​ни​ям Осо​бо​го Со​ве​ща​ния ис​тёк 8/II–1937 го​да, с ка​ко​го вре​ме​ни Ви​но​гра​дов име​ет пра​во сво​бод​но​го про​жи​ва​ния».

После этого письмо учёного попало к Сталину, и он наложил на него резолюцию: «Удов​ле​тво​рить прось​бу проф. Ви​но​гра​до​ва. И.Ст.». Далее следовали подписи Мо​ло​това, Ка​га​но​вича, Жда​нова, Хру​щёва и Во​ро​ши​лова.

Вспоминает Надежда Матвеевна: 

«…в понедельник мы с утра отправились в Москву. Я — домой, В.В. — к Лимчерам на Никитскую, т.к. Л.Ф. Лимчер дежурил в Кремлёвской больнице, где заведовал терапевтическим отделением, и в доме у Лимчеров было относительно свободно. В.В. взял с собой, конечно, книги для работы. Ко мне в час дня должны были придти заниматься мои певцы из Дома ученых, где я продолжала работать. 

Около часу или раньше раздался звонок в парадную дверь. Я пошла открывать, ожидая своих певцов. В двери оказался военный в шинели и в шапочке, напоминающей церковный купол без креста. Форма его была оторочена малиновым кантом. Он спросил, здесь ли живет профессор Виноградов. Я ответила, что профессор Виноградов живет в Можайске, и попросила военного зайти в мою комнату. Мне было важно, чтобы пришедший убедился в отсутствии в Москве В.В. Я решила, что пришли из НКВД с проверкой, не живет ли В.В. в Москве. Я ввела военного в комнату. Он спросил, кто я. Я сказала, что я жена В.В. — «А где же он?» — «Он в Можайске, откуда я приехала сегодня утром, а В.В. остался там». — «Чем Вы можете доказать, что Вы жена Виноградова?» — Говорю: «Ничем, впрочем, вот на полке книжной стоит его книга («Язык Пушкина»), подаренная мне мужем. На ней есть надпись». Вынула книгу. Там написано: «Дорогой жене от админссыльного автора», или что-то очень похожее. Поверил. Книгу поставили на полку. На рояле стоял телефон. Он спросил разрешения позвонить. Начался его разговор с кем-то: «Ты звонил в Можайск? Не нашли… Баранов… Вот то-то он и есть Баранов…» (Баранов — это начальник можайского НКВД). Я догадалась, что В.В. искали… по старому адресу, и не нашли. Я говорю: «В.В. переехал на новую квартиру…» — «Видите ли, я привез ему известие от моего наркома (я, не понимая ничего, подумала — не от Ворошилова ли, судя по малиновым кантам на форме военного), что профессор Виноградов имеет право проживания в Москве…». 

На следующий же день Виноградова прописали в Москве. Человек науки, далёкий от политических хитросплетений, Виноградов думает, что разрешение самого Сталина снимает с него все прошлые обвинения.

В 1940-м году ему без защиты диссертации присвоили степень доктора филологических наук. Виктор Владимирович читает лекции, пишет книги. В 1938-м году появляется «книга жизни» Виноградова – «Современный русский язык», в 1941-м – монографии «Стиль Пушкина» и «Стиль прозы Лермонтова». Учёный продолжает принимать активное участие в работе над «Толковым словарём русского языка» под редакцией Ушакова. Когда в 1934-м году Виноградова арестовывали, то его фамилия была исключена из авторов «Толкового словаря»: не написана на обложке первого тома и не указана в предисловии. Надежда Матвеевна пишет: «В.В. очень был обижен на Д.Н. Ушакова… Это испортило отношения между В.В. и Ушаковым. В следующем издании словаря фамилия В.В. была восстановлена. Но снятие фамилии при издании первого тома много горя принесло В.В.». 

Однако Ушаков был не виноват: он сделал всё возможное, чтобы имя Виноградова оставалось на титульном листе словаря. На снятии имени Виноградова настаивал Б.М. Волин, бывший в 1931–1935 гг. начальником Главлита (центрального цензурного органа СССР) и директором Института Красной профессуры. 

Когда началась Великая Отечественная война, Виктор Владимирович был записан в народное ополчение. Но вскоре освобождён по состоянию здоровья. Фашисты рвались к Москве. В условиях вполне возможной блокады столицы власти стремились избавить её от «социально чуждых элементов», к которым из-за неснятой судимости был отнесён и В. В. Виноградов. 

Надежда Матвеевна вспоминала: 

«В.В. получил вызов в районное отделение милиции, где ему было предложено выехать из Москвы в течение 48 часов в Сибирь, в Тобольск, в качестве админссыльного. Немцы подходили к Смоленску, и милиция получила распоряжение очистить Москву от «социально опасного элемента». В.В. объяснял в милиции, что возвращен он в Москву после своего письма Сталину, распоряжением Берии. Но ему объяснили, что это не имеет значения, т.к. с него «не снята судимость» 34 года. Паспорт В.В. был взят у него, и приказано ему к середине августа (или к концу, не помню) явиться в Тобольск и там считаться «административно высланным». 

В ту же ночь немецкие самолеты прорвались к Москве. Мы с В.В. ушли в бомбоубежище. В ту же ночь бомба упала на Арбате не то на театр Вахтангова, не то на особняк (кажется) Голицына. Это были первые бомбы, упавшие на Арбате. 

Мы собирались уезжать. Помогала нам друг наш — добрейшая и чудесная Татьяна Александровна Власова — директор Дефектологического института на Пироговке, 8. В.В. читал там лекции. Она достала нам билеты на поезд, добыла мне эвакуационную справку, также и маме моей, которую мы также брали в Тобольск. Я сдала свою справку в домоуправление. Мы собрали кое-какое имущество, зашили его в мешки из простынь, чтобы и простыни нам служили для жизни в Тобольске. Взяли шубы, пальто, валенки, еду на дорогу. В.В. взял, конечно, какие-то рукописи, и мы, провожаемые Т.А. на северный вокзал (не помню, каким транспортом приехали на вокзал), в ожидании поезда сложили вещи на перроне… 

Едва мы достигли вокзала, как началась «воздушная тревога». Мы оставили мешки на перроне и все, вместе с Т.А. и мамой, ушли в близлежащее бомбоубежище. 

Когда мы вернулись, вещи оставались целыми на перроне. Мы погрузились в товарный поезд, составом чуть не в 100 вагонов. В вагоне было что-то вроде полатей. Мы водрузились туда вместе с мешками… Мы сели в поезд в 10 часов вечера. Поезд отходил медленно. Глядя в окно (вернее, в дверь) вагона, мы видели свет сбрасываемых на Москву бомб. Я ничего не испытывала, кроме оглушительной усталости и тупой тоски. 

...В Тюмени нас высадили, и мы должны были добираться до Тобольска на пароходе. Помню, как, таская огромные наши «узлы», согнувшийся под тяжестью их В.В. дышал как рыба, выброшенная на берег. Помню, что с вокзала на пристань мы отправили вещи на лошади... Пароход шел неделю до Тобольска. Не помню, как и с кем ехали по реке. Всё это путешествие вспоминается как тяжелый сон человека, который едва пришел в себя, оглушенный по голове чем-то вроде дубины».

Виноградову самому разрешили выбрать в Сибири город, в котором он хочет поселиться. Выбор Виктора Владимировича пал на Тобольск, потому что учёный решил, что в этом старинном сибирском городе есть солидное учебное учреждение, и у него будут все возможности для занятий научной работой. 

Так началась вторая, тобольская, ссылка В. В. Виноградова, которая длилась почти два года (с августа 1941-го до июня 1943-го годов).

«В Тобольске удивительное небо…» 

Можно многое узнать о пребывании учёного в Тобольске из воспоминаний его жены, которая была рядом с ним всё нелёгкое время его жизни в Сибири:

«Приехали на пристань в Тобольск, была ясная осень. Маму и вещи оставили в «Доме крестьянина», на пристани, а сами пошли «явиться» начальству в тобольскую милицию. 

...Мы вошли в светлую большую комнату. За столом сидел начальник милиции М.А. Лаптев — блондин с мучнистым лицом, человек средних габаритов. Он был одет в военное. Он предложил нам сесть в два больших кресла. Как только я погрузилась в кресло, у меня ручьем хлынули слезы (кажется, первые за это время). В.В. представился т. Лаптеву и спросил, получена ли его телеграмма о нашем опоздании. «Я получил Вашу телеграмму», — очень серьезно произнес М.А. Лаптев. Он потом обратился ко мне, убеждая меня не плакать: «Война кончится, и вы вернетесь домой». Но война только что начиналась… 

Мы говорили о том, что мы умеем делать. В.В. было сказано, что в Тобольск переезжает Омский пединститут и что В.В. будет там заведовать кафедрой. А для меня тоже будет работа в приехавшем в Тобольск из Днепропетровска музыкальном училище. «Сейчас эвакуировалось в Тобольск еще немного народу, и с жилищем будет не так трудно устроиться». В.В. было предложено раз в неделю являться в милицию, чтобы «отмечаться», как полагается сосланным. 

Мы ушли, поблагодарили. Отправились в город искать жилище. Мы ходили и «на гору», и искали комнаты внизу, измучившись, ничего не найдя. Все комнаты были проходными или без дверей, с арками, а нам нужно было две комнаты, чтобы в одну из них поселить мою маму. К концу дня мы решили пойти в местный жилотдел и там что-нибудь поразузнать о будущем жилище. Мы нашли жилотдел и там услыхали удивительное предложение: «Не хотите ли посмотреть квартиру, где живет начальник Торгречтранса Андреев? Если вам понравится там, можно сделать ремонт. Кроме того, т. Андреев поможет вам с дровами и керосином». Оказалось, что М.А. Лаптев после нашего ухода позвонил в жилотдел и просил нам помочь с устройством жилья. Мы отправились по названному адресу и, конечно, там остались без всякого «ремонта». 

Это оказались две комнаты. Одна, первая, — маленькая прихожая, другая метров 17-ти с 5 окнами, светлая. Печка была в передней. Называлась она «контрамаркой». Это была железная круглая печь, внутри обложенная кирпичами. Маму мы поселили в проходную маленькую комнату, сами устроились в большой. 

...Пришлось освещаться скипидаром, налитым во флакончики от одеколона. Были сделаны какие-то крохотные фитильки, которые отчаянно коптили. Но потом, не помню откуда, появились кусочки нарезанного круглого стекла, которые надевались на фитилек, и копоти было меньше, т.к. она оставалась на стекле. Вместо чернил В.В. кто-то дал лепешки чернильные. Они разводились водой. Бумагу В.В. тоже давали со склада — оберточную желтую. Давали огромные листы. Мы расстилали её на полу и резали, сначала пополам, потом еще пополам и т.д. Писать можно было только на одной стороне бумаги, т.к. чернила растекались. К отъезду В.В. из Тобольска у него уже были горы рукописей, писанных на этой оберточной бумаге. Сейчас, когда разбираю его рукописи по «истории слов», иной раз попадаются эти листы, писанные в Тобольске... 

...Первую зиму учёным не выдавалось никаких подсобных «пайков», т.к. из Омска не было дано распоряжения об этом. Во вторую зиму нам выдали однажды бараньи ребра, которые мы повесили в чулане холодном, и оттуда их у нас украли. Украли также заветный глиняный горшок со сливочным маслом. Летом мы каждое воскресенье ходили на базар и покупали стакан сметаны. Эту сметану я сбивала в бутылке. Получался круглый катышек сливочного масла. Его мы и укладывали в горшок. Оставшуюся сыворотку мы съедали с хлебом. Мне, как иждивенке В.В., также и маме давали, кажется, по 200 граммов хлеба, В.В. — 500 граммов. Мы накопили целый горшок масла к зиме, чтобы начать есть его в феврале, зимой. Его-то и украли у нас из чулана вместе с бараньими ребрами. С тех пор я решила никогда не беречь съедобных запасов, а съедать всё сразу самим. 

В пединституте В.В. полагалось питание. Все сотрудники жили в самом институте. Мы жили в 2-х верстах от него. Каждый день с посудой я ходила в институт за получением хлеба и положенного питания. Полагался каждому рацион: завтрак, обед и ужин. Они состояли из 3-х тарелок супа (каждому), 1 тарелка — завтрак, другая — обед, 3-я — ужин. Нас было трое, таким образом, я получала сразу (чтобы не ходить 3 раза) 9 тарелок супа. Это было чуть ли не ведро жидкости. Носила я его в длинной жестяной банке с ручкой, откуда-то добытой, не помню. Т.к. суп состоял или из вареной пшеницы, или из рыбёшек размером в 5 сантиметров, то вся эта рыбешка в воде целиком разваривалась. В супе плавали крошечные хребетики, хвостики, глаза и ржавчина от рыбок. От ношения этих банок, хлеба, иногда картофельного пюре (попросту мятой полусгнившей картошки) у меня на руке около кисти сделался большой желвак, который почему-то скрипел…

Добрейшая Раиса Азарьевна Резник, доцент по западной литературе в пединституте, брала с утра нам хлебный паёк, чтобы я получала и уносила всё за один раз. Она жила в пединституте. Тем, кто жил при пединституте, жилось как будто легче, чем нам. Я выучилась замечательно топить нашу «контрамарку». Из сеней холодных, где лежали дрова, я вносила уже расколотые поленья в переднюю. Дрова сохли, стоя у стенки, пока топилась печка. 

Когда дрова разгорались, я влезала на табуретку и слегка закрывала вьюшку. Потом я влезала раза три-четыре и каждый раз всё глубже закрывала трубу по мере топки. Когда печка истапливалась, я ставила туда «ужин». Это был противень, на котором лежала вымытая, не чищенная и разрезанная на две половины картошка. Та сторона, где был разрез, слегка смазывалась салом или маслом (вот для чего копили мы масло с лета). На противне картошка укладывалась вверх надрезом, и после «запечки» эта верхняя масляная корочка вздувалась и зарумянивалась. Когда я вынимала испекшуюся картошку из печки, печь была уже только теплой. Тогда я закладывала в печку дрова, подсохшие в передней. Из них я делала в печке клетку, закладывала в клетку лучинки. А утром, открыв трубу, зажигала дрова одной спичкой, и они мгновенно разгорались. 

Однажды зимой нам выдали в институте мешок картошки. Мы убрали её в подпол у живущего в нашем дворе завхоза Минина. Приходя за картошкой, я выбирала ту, что начинала уже портиться. Таким образом, мы не дошли до хорошей картошки, она постепенно вся загнивала. 

Еще неудобством была уборная, холодная, в сенях, деревянная, с традиционной дыркой. В морозы содержимое уборной быстро превращалось в мерзлую гору. Приходилось разбивать эту гору колуном. Но это мало помогало…

Воду нам на салазках привозили из Иртыша. Была в Тобольске баня, куда порой мы путешествовали. В.В. брился холодной водой. Но всегда ходил в институт в белых рубашках и в костюме. Когда читал лекции, снимал пальто. Институт не отапливался. Это была бывшая мужская трехэтажная гимназия. О «героизме» В.В. ходили легенды. В институте все ходили в шубах. 

Весной В.В. был послан на разгрузку плотов на Иртыше. Вместе с институтскими работниками он разгружал и пилил дрова на берегу. В бригаде их было четверо: В.В., Р.А. Резник (женщина), В.А. Белошапкова и доцент (физик?) Лифшиц. Они выволакивали на берег нестроевые деревья (из плотов, которые плыли по реке). Строевые деревья были с особой отметкой. Вытащенные деревья на берегу клались на козлы и распиливались. В первое лето бригада выкатила и распилила 50 кубометров дров, из них нам выдали 8 кубометров дров, которые на салазках перевезли мы к нам во двор. Потом мы дрова кололи и расколотые переносили в сени. Из сеней в переднюю и т.д. С марта топить можно было поменьше, т.к. через два окна с юга солнце уже сильно согревало комнату. 

Средняя температура зимняя в Тобольске 30° мороза, бывало и 40°. Тогда на лошадях виден был иней. Те, кто управлял лошадями, т.е. ездил с поклажей на лошадях, тогда бывали одеты в ватные штаны и куртки, и сверху надевался «гусь» (если не ошибаюсь, он так назывался). Это было недлинное пальто из оленьей шкуры, вывернутой наружу, без застежки, с капюшоном, надевавшимся через голову...

Первая зима и наступившее лето оказались очень для нас тяжелыми. Зимой я сшила сама себе шубу из плюша нового, который захватила в Тобольск… Воротник был сделан из куска привезенной чёрно-бурой лисы… Шуба вышла красивая и теплая. Ватин я где-то достала (на подкладку, где — не помню, вероятно, купила в Тобольске). У В.В. была хорошая московская шуба с каракулевым воротником и шапкой. Всё это мы привезли с собой в тюках из простыней, которые долго после нам служили и на которых годами не отстирывалась надпись черной краской «Тюмень — Тобольск». По-видимому, это было сделано на пароходе при погрузке нашей из Тюмени. 

Вообще, несмотря на ужасный вид и цвет лица,.. вид наружный у нас был вполне приличный. Так что встречавшийся нам на улице профессор и, кажется, основатель политехникума в Варшаве, Вавельберг (он был выслан в Тобольск из Польши), снимал свой польский картузик с козырьком и низко нам кланялся. На наше недоумение по поводу таких поклонов он говорил: «У вас европейский вид, сразу видно, что вы не тоболяки». О тоболяках он сказал мне как-то при встрече: «Если бы немцы вошли в Москву, а в Тобольске в магазинах давали бы нельму (знаменитая сибирская рыба), — они бы и не пошевелились». 

Мы подружились с Вавельбергом, но разговаривали с ним только при арестованных в начале войны (по разным причинам) и отправленных в Сибирь. Многих мы увидели на центральной улице Тобольска в ноябре 41 года во время первых морозов. Было минус 18°, и сильный ветер. Появились на улице бледные люди с интеллигентными лицами, одетые в белые летние туфли и летние пиджаки. Они быстро оделись потом в ватники. Но тогда их выпустили из тюрьмы (которая в Тобольске на горе, в Кремле, строенном шведами при Петре Великом). До этого поляки жили где-то на острове, где их заливали наводнения, где конвоиры говорили им, чтобы они забыли свою Польшу и что туда они никогда не попадут. Но многие из них «попали» на родину. В том числе и Вавельберг с женой. Говорят, что умер он в Варшаве. 

В Тобольске он служил сначала дворником и жаловался на обилие лошадиного навоза на тобольских улицах (ему нужно было убирать этот навоз). Но к Рождеству положение поляков в Тобольске улучшилось. Была какая-то договоренность Сталина с Рузвельтом и Черчиллем, после чего наш Вавельберг «процвёл». Он стал «консулом» польской колонии в Тобольске…  

Ещё мы познакомились в тобольской больнице, леча зубы, с польским дантистом Липовичем. Это был молодой дантист, еврей из Полоцка, тоже отправленный в Сибирь. Он было «потерялся» для своей жены Наташи, она была белоруска. Но какими-то судьбами, узнав, что товарищ её мужа попал в Тобольск, она отправилась в Тобольск отыскивать своего мужа. Переползая с поезда на поезд и на пароход, она добралась до Тобольска (она не была арестована). Приехав в город, она отправилась в больницу (их было две в Тобольске: одна городская, другая «водников», обе рядом). Зайдя в первую больницу, она спросила, не работает ли в зубном кабинете Липович. Ей сказали, что «работает». «Так, пожалуйста, вызовите его на минутку». Вышел он, и семья соединилась. Оба они были чудесные добрейшие люди, много моложе нас. Мы их полюбили, они нас…

В.В. уходил читать лекции, вести кафедру, повышать квалификацию тобольских педагогов. Он учил двух сотрудниц Омского пединститута: Е.И. Литовченко (она работает в Омске) и В. А. Белошапкову, которая последнее время была заместителем В.В. по кафедре в Московском университете. Приехали в Тобольск из голодного Ленинграда Н.И. Мордовченко и Бухштаб Н.И. — наш друг любимый. Известный историк литературы. Один из удивительных русских людей. Ум сочетался у него в равной и громадной доле с благородством душевным. Н.И. вывезли из Ленинграда в дистрофическом состоянии. Он приехал с женой и сынишкой Митей (лет 10-ти). Н.И. говорил, что чувствует как бы «постоянную дыру» в желудке, что всегда ему хочется есть. Он поправился в Тобольске. Но несколько лет спустя умер от рака поджелудочной железы в Ленинграде. 

Что касается меня, то я отправилась к приехавшему в Тобольск директору Днепропетровского музыкального училища М.Л. Оберману проситься на работу в их училище — концертмейстером. Я получила отказ....

...Меня не брал Оберман потому, что педагогов-концертмейстеров было в школе много своих, а вот преподавателя «культуры речи» не было, т.к. где-то «застряла» их педагог Л.В. Грибановская. Мне было предложено преподавать «культуру речи». Я сначала отказалась, но т.к. мне грозила «разгрузка бревен» на Иртыше как «иждивенке» В.В., пришлось согласиться. Обдумав, как построить работу, я принялась заниматься с певцами. В конце года они держали экзамен, и мне в трудовую книжку была занесена благодарность за «повышение культуры» певцов. 

Тем временем приехала в Тобольск преподавательница пения Шурочка Полыгалова. Это была здоровая, цветущая женщина, только что окончившая Свердловскую консерваторию. Тут мне стало легче жить. Я учила петь и саму Шурочку, и учеников её по вокалу. Мы устраивали с Шурочкой концерт её в местном театре, я проходила с ней репертуар и аккомпанировала ей. Должна сказать, что никогда я не видела такого к себе тёплого и дружеского отношения, как в этом коллективе милых и несчастных людей, заброшенных войной в Тобольск. До сих пор я переписываюсь с М.Л. Оберманом, А.С. Соловьевым, со Светланой Грибановской. А прошло с того времени 28 лет. 

...Сам Оберман — большой и профессиональный пианист, много концертировал в Тобольске соло и с трио. Сейчас он директор Днепропетровского музыкального училища (или техникума). У него больная правая рука, и он перестал концертировать (в крупном масштабе). Его героическая деятельность при эвакуации училища, его необыкновенная работа в Тобольске прошли как-то неприметно для начальства, что очень грустно наблюдать, зная, сколько труда положено им в дело музыкальной культуры… 

В Тобольске удивительное небо — светло-зеленое вечерами, прозрачное и тоскливое, особенно во время «белых ночей». Тобольск стоит на одной широте с Ленинградом. Иртыш — река скучная, течет в глинистых берегах в осоке и в Тобольске лишена всякой поэтичности. Сам город — типа Будапешта. Одна часть на горе, другая — внизу. Только нет реки между этими частями. Зимой на закате «Кремль» на горе освещается заходящим солнцем и становится розовым. Внизу сыро. В канавах по сторонам улиц вода, затянутая зелёной ряской, тротуары деревянные. Необыкновенная тоска сопровождала наше пребывание в Тобольске. И лишь вторая зима переживалась полегче. Во-первых — в войне наступил перелом. У всех появилась надежда на возвращение. Во-вторых, приспособились уже лучше к жизни. Нам начали выдавать что-то из еды. Были дрова, наконец, были друзья — Мордовченко, Резник, Липовичи. В.В. читал как-то лекцию о «великом русском языке» для тобольской милиции. Уходя с лекции В.В., я слышала, как говорили уходящие с лекции милиционеры: «А мы-то его карёжим», т.е. карёжим «великий язык».

Несмотря на вполне объяснимое в условиях ссылки несколько угнетённое состояние, Виноградов вёл активную научную, педагогическую и просветительскую деятельность. Он продолжал исследовать стилистику и фразеологию произведений русской литературы. Сохранились многочисленные отдельные листочки с его записями, касающимися происхождения и развития того или иного слова.

По воспоминаниям преподавателя Омского пединститута Белошапковой, которая позже стала коллегой и соратником Виноградова в Москве, он в первый год своей жизни в Тобольске читал спецкурс по теме «Общий курс истории русского языка», а в 1942-м году – цикл лекций по «Современному русскому языку». Он был талантливым педагогом, и Белошапкова оценивает его лекции как «немыслимую удачу» не только для студентов, но и для педагогов.

В письме в А. М. Земскому Виктор Владимирович пишет: «Я преподаю в Омско-Тобольском пединституте и пишу книги из истории слов. Если останусь жив и не случится чего-нибудь экстренного, то к осени её закончу и завещаю потомству, так как сам, наверное, выхода её в свет не увижу».

Надо заметить, что Омско-Тобольский институт появился в результате слияния Тобольского двухгодичного учительского института, который готовил учителей среднего звена (5-7 классов) и эвакуированного в Тобольск Омского педагогического института, имеющего более высокий статус.

А. А. Гуськова, автор статьи «Академик, глава школы русского языкознания, Виноградов Виктор Владимирович», пишет: «О Викторе Владимировиче в институте и в Тобольске складывались легенды. В то время, как все преподаватели и студенты, приходя на занятия, не раздевались, Виктор Владимирович даже в самые морозные дни, становясь лиловым, не мог позволить себе войти в аудиторию в пальто. Он уважал себя, своё звание, аудиторию. Был эталоном интеллигентности, человеческого достоинства и культуры поведения. Всегда чисто выбрит, в белом воротничке, элегантном костюме. Безукоризненно вежлив. Он здоровался за руку с каждым из сотрудников кафедры, невзирая на ранги. Не искал для себя никаких привилегий, никогда «ничего не просил, ни на что не жаловался».

Напряжённый труд помогал Виноградову, так же, как и многим другим учёным его времени (например, репрессированным А. Ф. Лосеву, Д. С. Лихачёву, М. М. Бахтину, Ю. Г. Оксману и др.), преодолевать трудности своего положения.

«Очень тяжело без близких людей. Кроме Надежды Матвеевны, нет ни одного живого человека, с кем можно было бы поговорить по душам и по вопросам языка и литературы. Остаётся читать, читать - и немного писать. Много писать нельзя уже потому, что нет бумаги. Вот и письмо Вам пишу на промокашке», - делится Виноградов с А. М. Земским. Он рассказывает своему бывшему коллеге о замысле «писать курс синтаксиса» и большое исследование «Из истории русского слова и русской мысли (Очерки исторической лексикологии русского языка)». Он пишет Земскому и о работе над статьёй «Мощь и величие русского языка»: «Сейчас работаю над статьей для Учёных записок «Мощь и величие русского языка». Многих необходимых пособий нет. Ищу «заменителей»... К 10 мая (1943) статью обязан закончить». 

Статья была напечатана в 1944-м году (в 1945-м году она вышла в расширенном виде). Эта работа имеет, кроме лингвистического, огромное воспитательно-патриотическое значение. В годы войны, когда очень важно было внушить людям силу духа и веру в грядущую победу над врагом, Виноградов воспевает национальный русский язык как великую святыню, как свидетельство нравственного богатства и красоты народа. Он пишет: «Язык - не только мощное орудие культуры, не только важнейший фактор духовного развития нации, но и очень активная и выразительная форма национального творчества, национального самосознания».

Статья «Мощь и величие русского языка» послужила основой для книги Виноградова «Великий русский язык», изданной в 1945-м году. Книга заканчивается прекрасной фразой: «В суровые и героические дни борьбы за честь и свободу отечества любовь к родному русскому языку, к его истории пылает в русском народе особенно ярким светом». Вспоминаются великолепные силой таланта строки из стихотворения А.  Ахматовой «Мужество»:

Мы знаем, что ныне лежит на весах
И что совершается ныне.
Час мужества пробил на наших часах,
И мужество нас не покинет.

         Не страшно под пулями мертвыми лечь,
Не горько остаться без крова,
И мы сохраним тебя, русская речь,
Великое русское слово.

         Свободным и чистым тебя пронесем,
И внукам дадим, и от плена спасем
Навеки.

По свидетельству А. В. Гуськовой, именно в Тобольске Виноградов работал над очень важными своими книгами: «Русский язык. Грамматическое учение о слове» и «История слов». Книга «Русский язык. Грамматическое учение о слове» первоначально предназначалась автором для студентов филологических факультетов, но стала учебником и для учителей. Одно из главных достоинств этого труда А. В. Гуськова видит в том, что он не содержит истин, которые нужно запоминать, а «рассчитан на мыслящего читателя. Учит думать, размышлять, делать собственные выводы».

Личная драматическая ситуация не заслонила от учёного трагедию, которую переживала страна в тяжёлое военное время. Его волнует судьба родины, он думает о будущем русской культуры, сострадает нелёгкой жизни коллег, скорбит о преждевременных смертях близких ему людей.

«Л.В. Щерба... живет очень тяжело и без книг пишет «Теорию орфоэпии и правописания» для Института школ Наркомпроса... Письма получаю от Обнорского (Казань), Булаховского (Уфа), Ларина, Бархударова, Жирмунского (Ташкент), Гудзия (Свердловск)... Я поражен смертями Сухотина и Ушакова. Боюсь, что мы все стоим в очереди за смертью... Утрата Ушакова - чувствительная потеря для филологии. И Сухотин - еще молодой, жизнеспособный, полный свежих мыслей, - пишет Виктор Владимирович А. М. Земскому. -...Конечно, мысли рвутся и в прошлое, и в будущее (вопреки К.Аксакову, который уверял, что для русских существует лишь настоящее время). Кто знает, а вдруг выживем? Наверное, для тех, кто выживет, жизнь будет - чище и светлее, чем была».

Е. А. Земская рассказывала эпизод из жизни Виноградова в тобольской ссылке, который показывает его как человека, очень чуткого к горю других. У Веры Арсеньевны Белошапковой была в то время «очень тяжелая полоса жизни. Ее муж погиб на войне, а маленький ребёнок умер. И она была… просто в отчаянии. И уже не знала — как ей дальше жить. И тут появился Виноградов и вдохнул в неё новую жизнь и новое понимание цели жизни. Она мне сама рассказывала (мы потом подружились): «Я поняла, что можно жить наукой». Она Виктору Владимировичу Виноградову всячески помогала практически, а он её взял в ученицы. Позднее пригласил в аспирантуру, в университет. Она там защитила диссертацию, и таким образом судьба Веры Арсеньевны была спасена. Она стала профессором, известным ученым. У неё было очень много учеников, и к ним она относилась по-матерински». (из выступления Е. А. Земской на пленарном заседании XI международной конференции «Виноградовские чтения» - Москва, МГПУ, 2009.)

Обратимся вновь к воспоминаниям Надежды Матвеевны: 

«Помню, как однажды, идя осенью в музыкальную школу и глядя на затянутые ряской канавы, я очень горячо стала молиться об освобождении В.В. И до этого, бывало, я молилась, но молитва меня не успокаивала. И вдруг в этот светлый вечер я почувствовала, что должен наступить непременно перелом в нашей судьбе (молитва «дошла», куда нужно). Я как-то успокоилась и осталась в глубокой уверенности, что всё теперь изменится в нашей жизни. Я пишу об этом потому, что это ощущение как бы неожиданно осело во мне, вызвав чувство радости и успокоения. Забыть это ощущение я не могу. Это случалось лишь 2 раза в моей жизни. 

И действительно, вскоре начали к В.В. приходить письма и телеграммы разные. Сначала пришло известие из Саратова от А.А. Вознесенского (ректора Ленинградского университета). В.В. вызывался в Саратов для чтения там лекций. В Саратов был эвакуирован Ленинградский университет. Но одновременно начали приходить известия из Москвы, с советами воздержаться ехать в Саратов, т.к. ходит слух о возможном возвращении В.В. в Москву. Мы начали волноваться, не зная, что предпринять. Решили в Саратов не ехать. Осенью, не помню, когда (в августе, сентябре или октябре), пришло известие, что В.В. может вернуться в Москву… Мы вернулись в Москву, жизнь стала налаживаться…  Между прочим, М. А. Лаптев отпустил Виктора Владимировича немного раньше, чем пришли все необходимые бумаги. Потом, когда Михаил Александрович ушел на пенсию (Виктор Владимирович уже был академиком, мы жили в отдельной квартире), он приехал в Москву, разыскал нас и пришёл в гости. И вот мы всё вспомнили, как он нас встретил, как мы жили в Тобольске. Не знаю, жив ли он сейчас. Добрый был, прекрасный человек...».

 Свои воспоминания Надежда Матвеевна заканчивает мыслью о том, что в жизни им с Виктором Владимировичем встречалось много хороших людей: «В заключение мне хотелось бы сказать вот что. Много добрых и справедливых людей было на нашем с Виктором Владимировичем пути. Я прожила большую жизнь и много помощи получала совершенно неожиданно, оттуда, откуда меньше всего ждала. Когда горе случается, то особенно ценишь добро».

Надо думать, что такие «добрые и справедливые» люди, неравнодушные к судьбе ссыльного учёного, были и среди тоболяков. Во всяком случае, автор этой статьи помнит, как её мать, которая во время пребывания Виноградова и его жены в Тобольске училась в эвакуированном из Днепропетровска музыкальном училище и была знакома с Надеждой Матвеевной, с большим сочувствием и уважением рассказывала о судьбе этих истинно культурных и располагающих к себе подлинной интеллигентностью людей. К ним, необычным по одежде, манерам, речи, она, её родственники и знакомые относились с большим пиететом и готовностью помочь. Но Виноградовы, особенно Виктор Владимирович, держались несколько отчуждённо и настороженно, видимо, не забывая о клейме «социально опасного элемента».

В Тобольске сохранился дом, в котором жили Виноградовы. В 2010-м году на нём появилась мемориальная доска. 

Возвращение в Москву. Почести и проработки.

Положение Виноградова как учёного после возвращения в Москву крайне противоречиво. С одной стороны, он, несомненно, получает официальное признание. Об этом свидетельствуют его успехи. Ещё во время войны он был назначен деканом филологического факультета МГУ и заведующим кафедрой русского языка. В 1945-м году учёный совет МГУ вручает Виктору Владимировичу первую премию им. М. В. Ломоносова. В 1946-м году его избирают действительным членом Академии наук СССР, т. е. он становится академиком, причём минуя обязательную ступень в виде звания члена-корреспондента. В начале 1947-го года выходит труд Виноградова «Русский язык. Грамматическое учение о слове», написанный в основном в ссылках. В 1951-м году учёный был удостоен Сталинской (Государственной) премии СССР.

«В.В. работает, пишет книги, читает лекции, читает диссертации, приносимые и привозимые ему со всего Союза. Работал В.В. всегда нечеловечески много. Вернее, он работал всегда, без отдыха. Летом мы выбирались куда-нибудь на месяц, но и там В.В. сидел за столом и писал. Его работоспособность была легендарной… Наши жилищные условия улучшались. Мы получили сначала две комнаты в нашем же доме, потом переехали уже в отдельную квартиру, - вспоминала Надежда Матвеевна.

С другой стороны, далеко не все учёные признавали достижения Виноградова в науке и соглашались с его взглядами на лингвистические проблемы. И это было бы вполне естественно и даже полезно, поскольку, как известно, принципиальные споры ведут к позитивным результатам. Но оппоненты Виноградова переводили научную полемику в область общественно-идейную, позиционируя взгляды, с которыми они не согласны, как политически вредные, враждебные советской власти.

Такое положение являлось характерным для эпохи 40-х  – начала 50-х годов 20-го века и вело к остракизму, проработкам, навешиванию опасных ярлыков, травле, а подчас не только к увольнениям, но и репрессиям.

Виноградова часто и упорно прорабатывали. За книгу «Русский язык. Грамматическое учение о слове», которая вытерпела несколько переоценок: сначала она получила широкое признание как «занимающая выдающееся место среди работ о русском языке», потом её осудили, а позже признали фундаментальным, эпохальным трудом в русистике 20-го века. За преданность своему учителю, академику А. А. Шахматову, чьи научные взгляды объявлялись неправильными. За то, что Виктор Владимирович не принял антинаучную теорию – «новое учение о языке» учёного Н. Марра (марризм), которая была провозглашена основополагающей и единственно верной в русской лингвистике; всё остальное считалось «буржуазным» и искоренялось. 

Осуждали и тех учёных, которые поддерживали Виноградова. Например, Е. М. Галкиной-Федорук был объявлен партийный выговор. На комсомольском собрании порицались студенты, которые «бегают на лекции Виноградова».

Обвинение в том, что Виноградов выступает против марризма являлось очень серьёзным, поскольку теорию Марра в языкознании во второй половине 40-х годов 20-го века полностью поддерживал Сталин.

В чём суть идеи Н. Марра, которую все значимые учёные-лингвисты считали ложной?

Николай Яковлевич Марр (1864-1934) – российский  и советский востоковед, кавказовед, филолог, историк, этнограф и археолог, академик и вице-президент АН СССР. Марр внёс большой вклад в историю, археологию и этнографию Грузии и Армении.

Он известен как создатель «нового учения о языке», или марризма, или «яфетической теории» (от имени Иафета-Яфета, сына Ноя). С «новым учением о языке» он, не имеющий лингвистического образования, выступил в 1923-м году. Марр отрицал достижения современного западноевропейского языкознания. Он выдвинул антинаучную теорию происхождения языков, считая, что в основе их происхождения лежит социально-классовая общность. Он утверждал: язык – это «надстройка» над социально-экономическими отношениями и отражает стадию общественного развития. Отсюда вытекал вывод: каждая общественная формация имеет свой язык: рабовладельческий строй, феодализм, капитализм. Следовательно, социализм и коммунизм обязательно создадут новый язык.

Взгляды Марра были непоследовательны и туманны. Но они пришлись «ко двору» советскому режиму, так как учёный сближал свою теорию с марксизмом; поэтому она пропагандировалась как «подлинно марксистское языкознание».

Современные учёные считают, что в идеях Марра есть определённое рациональное зерно, но в целом они сыграли отрицательную роль в лингвистике.

29 ноября 1947-го года «Литературная газета» напечатала статью известных в то время критиков Б. Агапова и К. Зелинского, которая называлась «Нет, это не русский язык». Статья была направлена против книги Виноградова «Русский язык. Грамматическое учение о слове» и нацелена на политическую дискредитацию автора, поскольку не только обвиняла его в «тарабарщине», «непонятной рядовым советским читателям», но и в космополитизме и чуть ли не фашизме – «низкопоклонстве» и «раболепии» перед «фашиствующими идеалистами всех мастей».

Поводом к такому обвинению послужило то, что Виноградов рассматривал в своей книге, наряду с отечественными, зарубежные исследования по русскому языку. Авторы статьи назвали труд учёного «пустопорожней и вредной чепухой»; его нельзя считать «русской книгой о русском языке» Ударным в этих выражениях являлось слово «вредный». В контексте эпохи 40-х годов 20-го века всем было ясно, что скрывается за ним: обвинение в политической враждебности, в оппозиции советской науке.

Языковеды филологического факультета МГУ: профессора М. Н. Петерсон, Р. М. Аванесов, Е. М. Галкина-Федорук и др. - отстаивали книгу Виноградова на научном совете. Тогда «Литературная газета» обрушилась на коллектив факультета, заявляя, что там «царят застой, рутина и косность». 

На открытом партийном собрании московских академических институтов языковедческого профиля книга «Русский язык. Грамматическое учение о слове» подверглась резкому осуждению. Выступающие говорили, что она «фальсифицирует историю языковедения» и утверждает «приоритет западноевропейских учёных», повторяя их «басни». Виноградов обвинялся в игнорировании учения Марра.

Виктор Владимирович, выступая, смело отстаивал свою позицию. Он сказал: «…новое учение о языке не покрывает всех проблем, выдвинутых советским языкознанием, и нельзя считать синонимами новое учение о языке и все проблемы советской лингвистики». Вот как вспоминает об этом собрании Е. А. Земская: 

«…в институте языкознания проходило многолюдное собрание, посвященное разоблачению «антимарровцев». Их заставляли каяться. И все они были мои учителя. Там были Виноградов, Петерсон, многие другие видные ученые. И Виноградов, который отличался замечательным остроумием и находчивостью, не растерялся: он совершенно не каялся, показал всю нелепость критики этих авторов, и кончил своё выступление таким четверостишием Минаева: «Свежим воздухом дыши, / не имей больших претензий, / если глуп, так не пиши. / А особенно рецензий». Вы знаете: зал просто замер, все молчали. А я была девчонкой, студенткой, и я испытала такой страх: думаю, ну, завтра его арестуют. Но, слава Богу, не арестовали, однако многих после этого изгнали из университета…».

Виноградов был снят с должности декана факультета, хотя оставлен заведующим кафедрой русского языка.

В 1948-м году на одном из заседаний учёных советов институтов языкознания главным «обличителем» Виноградова стал его давний противник Ф. П. Филин, который обвинил учёного в «рабском подражании и подобострастии перед западноевропейскими лингвистами» и назвал его одним из «реакционных языковедов», которые «вели и ведут борьбу с советским материалистическим языкознанием, проповедуя идеалистические и оторванные от жизни взгляды».

После выступления Филина нападки на Виноградова ещё более усилились. Учёного осуждали за приверженность к идеям классической русской науки о языке, к работам А. А. Шахматова, Ф. Ф. Фортунатова, И. А. Бодуэна де Куртенэ. Его обвиняли в антимарризме и называли «последователем школ реакционного идеалистического толка».

Вместе с Виноградовым травле подверглись многие видные отечественные языковеды: П. С. Кузнецов, А. А. Реформатский, В. Н. Сидоров, М. Н. Петерсон и др. Подчас обвинители опускались до прямой ругани и угроз. Например, на одном из партийных собраний выступающий призвал «ударить Виноградова по кумполу».

Заседания, собрания, проработки в газетах и журналах. Ощущение изгойства и враждебности. Пережить это было нелегко. Тем более что Виктор Владимирович не мог не присутствовать на собраниях, где от него требовали обязательного покаяния. Преподавателям и студентам вменялось в обязанность присутствовать на таких проработках, им настоятельно рекомендовалось принимать участие в критических выступлениях, проще говоря, клеймить своих учителей или коллег.

Виктор Владимирович прекрасно понимал, к чему могут привести критика его как учёного и нападки на него как человека, идущего «не в ногу» с идеологическими взглядами советского общества. Позади у него были тюрьма и две ссылки. А что впереди? Опасаясь ареста мужа, Надежда Матвеевна заготовила для него на этот случай мешок с вещами и сухарями, который, к счастью, остался невостребованным. Угроза репрессий ввергала немолодого учёного в состояние отчаяния. 

В 1949-м году произошёл случай, который потряс многих: выдающийся лингвист, член-корреспондент АН СССР Д. В. Бубрих умер от сердечного приступа прямо в здании МГУ, где он работал, после двух недель постоянных проработок. Можно было ждать новых жертв от поисков и обличения инакономыслящих.

 Виноградов вынужденно отказывается от многих своих взглядов. 

Можем ли мы, не попадавшие в такую ситуацию, обвинять его за это? Кто-то ответит: «Да!». Кто-то постарается понять и не судить слишком строго. Каждый имеет право решать сам.

Но – так или иначе – все биографы, пишущие о Виноградове, утверждают, что даже в сложнейших обстоятельствах постоянной травли и жестокого давления он сохранял порядочность. Рассказывают: однажды, выступая, Виктор Владимирович сказал залу, ждущему от него унизительно-покаянных речей: «В русском языке есть три глагола: переметнуться, перекраситься и перестроиться. Я готов перестраиваться, но я не хочу ни переметываться, ни перекрашиваться». Вот как вспоминает об этом собрании (на Виноградовских чтениях 1979-го года) академик Н. И. Толстой: 

«И вот выступают преподаватели, аспиранты (таковые, конечно, нашлись), говорят о «ненаучном» и «немарксистском» подходе Виноградова. Но когда наступает время выступления Виноградова, председательствующий предлагает перейти в Коммунистическую аудиторию, куда «пускаются», само собой разумеется, не все. Но студенты просят дядю Васю (университетского служителя) открыть хоры (многие помнят эту аудиторию, расположенную амфитеатром) и в буквальном смысле слова «ложатся» под партами, слушая выступление Виноградова. А внизу стоит спокойный Виктор Владимирович и бодрым голосом говорит, что в русском языке есть 3 глагола «переметнуться, перекраситься и перестроиться...» А затем читает замечательную самокритичную лекцию об истории русского литературного языка, говорит о том, что сейчас во многом думает иначе, чем думал прежде, приводит много примеров... Все ушли пораженные. Всеми овладело спокойствие».

В. Г. Костомаров пишет: 

Виктор Владимирович «шел по жизни через разные сложности с высоко поднятой головой. Я помню его выступление, которое было очень смелым по тем временам: он отстаивал свою точку зрения на язык, хорошо говорил о своем учителе - академике Шахматове, которого тоже критиковали как буржуазного ученого. А Виктор Владимирович сказал, что будет и дальше изучать «новое учение» о языке, но всё-таки никогда не станет тем, что его учитель называл: «Эх ты, сума перемётная!».

Особенно возмущали Виноградова обвинения в космополитизме. 

Надежда Матвеевна рассказывала, как однажды она переживала за Виктора Владимировича, ушедшего на очередное заседание по проработке:

«Я сидела дома за роялем, непрерывно играя «Колыбельную» Глинки. Музыка эта, по-моему, гениальна. Это «молитва», выраженная в необыкновенно тёплой и светлой музыке. Особенно трогательна та часть песни, где слова повторяются (в мажоре) на светлой теме: «Спаси и сохрани его от бури, Всемогущий! Рассей земных волнений тучи и тихим счастьем осени», и снова в варьируемой мелодии: «Рассей земных волнений тучи и тихим счастьем осени…» 

Я и сейчас плачу, повторяя мысленно эту музыку. Молилась и плакала я тогда оттого, что обвинение в «космополитизме» влекло за собой страшные последствия. Обвиненный лишался права не только печататься, но и вообще права «служить» в советском обществе. Он становился «изгоем» в науке и жизни...

В итоге проработки «В.В., хотя и избитый, остался на работе. А Филин, приехавший из Ленинграда для избиения В.В., заболел в Москве и проболел целую неделю. Я говорила тогда, что заболел он от досады, что не удалось окончательно добить В.В. В Институте языкознания одновременно с этими докладами проходил ученый совет, на который с опозданием пришел Сердюченко. Он объявил, что Виноградова не разрешено объявлять космополитом. После этого заседания фонды политические и научные В.В. снова как бы упрочились...». Надежда Матвеевна добавляет: «обвинение было снято самим ЦК, где нашли, что В.В. русский ученый и для обвинения в космополитизме не подходит».

Известный учёный Д. С. Лихачёв, который не раз в 50-е годы подвергался травле, посвятил этому позорному явлению в жизни советского общества статью «Проработки». В ней он глубоко и страстно возмущается против этого «гласного доносительства» как он их называет: 

«Проработки»… давали свободу озлобленности и зависти. Это был шабаш зла, торжество всяческой гнусности, когда люди (по крайней мере, часть из них) даже стремились прослыть мерзавцами, ища упоения в ужасе, внушаемом ими окружающим. Это было своего рода массовое душевное заболевание, постепенно охватившее всю страну. 

Люди не стыдились быть стукачами. Даже намекали на свою особую власть. 

«Проработки» 30—60-х гг. входили в определенную систему уничтожения Добра, были — в какой-то мере — тенью показательных процессов конца 30-х гг. и учитывали их «опыт». Они были видом расправы с учёными, писателями, художниками, реставраторами, театральными работниками и прочей интеллигенцией. 

Во что бы то ни стало надо было «выбить» у жертв «проработок» признание ими своей вины — хотя бы частичное. Никаких доказательств после признания (как и после признания подсудимых на процессах во время большого террора) уже не требовалось, а чем и как достигались эти признания, было не важно. Это было «юридическое» открытие «академика» Вышинского. Поэтому и на показательных «проработках» интеллигенции надо было деморализовать истязуемого, довести его до такого состояния, когда ему было уже всё безразлично и хотелось только побыстрей сойти со сцены, от всего отказавшись. 

Поэтому присутствие толпы народа в зале или аудитории, где проходила «проработка», было на руку палачам. Даже если толпа была на стороне истязуемого, была не согласна с обвинениями, негодовала, сочувствовала, — все равно становиться «объектом» зрелища было крайне тяжело. «Проработки» собирали сотни студентов, просто любопытных: ведь будут «сечь» известных людей, авторов многих трудов, привыкших к благодарности слушателей и читателей. Если кто-то из выступавших стремился смягчить обвинения, ограничивался словами, которые уже звучали, — было уже неважно. Уже самим фактом своего участия они деморализовали обвиняемых».

Весной 1950-го года произошло неожиданное и судьбоносное, как для Виноградова, так и для многих других лингвистов, событие. Сталин, который до этого объявлял идеи Н. Марра высшим и единственно верным учением русского языкознания, вдруг резко изменил свою позицию. 

Надежда Матвеевна так рассказывает об этой ситуации:

«Грузинский академик А.С. Чикобава, так же, как и В.В., гонимый за «антимарризм», составлял в Грузии словарь грузинского литературного языка (может быть, и не «литературного», а вообще какой-то грузинский словарь). Он, Чикобава, приехал в Москву с двумя тбилисскими министрами и жил в гостинице «Москва», ожидая визита к Сталину со своим словарем. Рассказываю всё со слов частично самого Чикобавы, частично со слов его жены Тамары Ивановны Чикобава. 

В какой-то из дней недели за Чикобава и министрами (кажется, один из них был министром просвещения) заехал Берия и повез их к Сталину на дачу «обедать». Дача Сталина обставлена очень просто. Обед тоже был простой. Раздавал блюда сам И.В. Сталин… Во время обеда Сталин смотрел словарь. Что-то говорил, какие-то замечания, на которые Чикобава «возражал». Кто-то из сидевших за столом был удивлен, что Чикобава «спорит» со Сталиным. Зашел разговор о науке и о языкознании. Чикобава стал рассказывать, как трудно жить языковедам, теснимым марристами (академик Н. Марр скончался в 1934-м году – Т. С.). Рассказал, что только на днях были за антимарризм уволены с каких-то мест два ученых из Армении… Сталин подошел к телефону («вертушке») и позвонил не то президенту Академии армянской, не то секретарю обкома и спросил: «Как поживают эти два академика?». Дальше сидящие за столом услышали, как Сталин спросил: «Пачему уволены?» После ответа из Армении он сказал что-то вроде: «Мы должны узнать, чтó такое Марр» и что-то еще. К вечеру оба академика были восстановлены на своих местах. 

За столом начался разговор о том, как выяснить, что за учение Марра и насколько оно полезно или вредно. Сталин предложил открыть «свободную дискуссию» на тему о языкознании. Он предлагал открыть её в журнале «Октябрь» (или тогда он назывался «Коммунист»?). Берия предложил открыть дискуссию в газете «Правда». На последнем и порешили, предложив Чикобаве написать первую дискуссионную статью. Чикобава и написал статью — всё в строжайшем секрете ото всех. 

В.В. не был знаком с Чикобавой и о его будущей статье, конечно, ничего не знал. И вот однажды, в один из «вторников» (кажется, мая), появилась статья — разгром академика Марра академиком Чикобавой. В «Правду» был вложен целый лист со статьей Чикобавы, и было напечатано, что «отныне» открывается «свободная дискуссия» по языкознанию и статьи желающих высказаться будут печататься в «Правде» каждый вторник. Произошло большое смятение в кругу языковедов. Было понятно, что «Марр» пошатнулся. Говорили, что будет образован «комитет» по вопросам языкознания и, возможно, туда будет включен В.В…  

И вот В.В. вызвали в ЦК. Незадолго перед этим В.В. был уволен из деканов Московского университета. В ЦК, помню, был Маленков и кто-то еще, но Сталина не было. В.В. предложили написать статью в «Правду» и хотели восстановить его деканом <филологического факультета> Университета, но В.В. не согласился. Вернувшись, В.В. принялся писать свою статью. Писал он её, стоя у рояля. Писал ночами. Свез её в «Правду». Статья была удачна, т.к. В.В. сумел очень остро показать в ней противоречия в самом марризме. Не помню, чья была статья в следующий вторник. Помнится, стали появляться по три статьи враз. Одна за Марра, другая — против, 3-я — нейтральная».

Наконец, в «Правде» была напечатана статья самого Сталина «Относительно марксизма в языкознании» (июнь-июль 1950 г.), осуждающая марризм.

«В.В. быстро смотрел газету, - вспоминает Надежда Матвеевна, - вначале смотрел конец, потом начало, потом середину статьи Сталина. Наконец сказал: «Разгром Марра»… Потом пошли бесконечные звонки по телефону. В.В. вызывали всюду для чтения лекций и объяснений, что такое учение Марра. Был расформирован Институт языка и мышления, руководимый Мещаниновым (последователя взглядов Марра – Т. С.). В.В. был совершенно растерзан. Он без конца ездил в разные учреждения и города, где разъяснял, в чем состоит учение Марра и в чем разница его учения с классической старой лингвистикой, в защиту которой выступил Сталин. Чикобава и его жена проснулись в Грузии с неменьшим изумлением, чем мы в Москве». 

Не обошлось и без курьёзов. С ужасом Виноградов заметил, что происхождение русского языка объяснено Сталиным в его статье ошибочно: не из курско-московского диалекта, как правильно, а из курско-орловского. Виктор Владимирович позвонил секретарю вождя Поскрёбышеву и сказал об ошибке. Поскрёбышев ему ответил так: ««Раз товарищ Сталин написал про курско-орловский диалект, значит, из него теперь и будет происходить русский язык».

В 1950-м году Виноградов был назначен директором Института языкознания АН СССР и одновременно академиком-секретарём Отделения литературы и языка АН СССР. К этому времени относятся воспоминания о нём О. Е. Раменского, учёного, поэта, публициста и педагога, тоболяка по рождению, который с 1949-го по 1954-й годы был студентом филологического факультета МГУ: 

«Кафедрой русского языка на нашем факультете заведовал Виктор Владимирович Виноградов, и нам посчастливилось слушать его выступления, встречаться с ним в связи с его должностью. Всегда элегантный, безукоризненно одетый, он производил впечатление той степени воспитанности и интеллигентности, когда человеку не нужна внешняя твёрдость для самоутверждения. Его появление сразу вносило порядок в наш муравейник: «Идёт Виноградов!» Довелось мне встречаться с В.В. Виноградовым и не в связи с учебной работой. На филологическом факультете… выпускалась большая, в несколько метров длиной стенгазета «Комсомолия». И вот мне однажды поручили взять у академика В.В. Виноградова заметку о достижениях кафедры русского языка за прошедший год. Я отправился в Институт языкознания АН СССР, где он был директором. В его приёмной была целая очередь отутюженных, строго одетых посетителей. Я в своём более чем скромном одеянии, едва ли не в спасительном для большинства студентов дешёвом лыжном костюме, выглядел белой вороной. Опытная немолодая секретарша поддерживала тишину и строгий порядок, оберегая покой академика Виноградова. У меня она почти шёпотом спросила, кто я и зачем пришёл. Я тихо ответил, что студент и к Виктору Владимировичу по делам кафедры, так же тихо она сказала: «Ждите, с факультета он велел принимать всех». Часто в приёмной звонил телефон. Секретарь говорила одним – что приём закончился, другим – что надо записаться на другой день, третьим: «Академик Виноградов уехал на заседание в Академию Наук». Наконец подошла моя очередь. В.В. Виноградов был в кабинете не один. Рядом с ним стоял Сергей Иванович Ожегов. Я сказал, зачем пришёл. – Неужели мне придётся писать? – почти с ужасом спросил Виноградов. – Нет. Вы мне главное расскажите, а я напишу с Ваших слов и покажу Вам. У него явно отлегло от сердца, он заулыбался и сказал: «Прекрасно! Первое и главное достижение – выход в свет «Толкового словаря русского языка». Вот его автор. Познакомьтесь!» С.И. Ожегов был очень внимательным и воспитанным человеком. После знакомства в кабинете Виноградова он первым замечал меня и здоровался. Я всегда отставал. С готовой заметкой В.В. Виноградов принял меня вне очереди, быстро подписал текст, остался доволен…».

Другой бывший студент Виноградова и его коллега по Институту русского языка Лев Скворцов в своих воспоминаниях «Имело место быть» почтительно называет Виктора Владимировича «корифеем русистики и славистики». Для студентов он был, конечно, за глаза – «Вэ-Вэ» или «Академик». Вспоминая, как он служил в Институте русского языка в бытность директорства Виноградова, Л. Скворцов пишет: 

«Для В.В. не существовало никаких высоких партийных или властных авторитетов… Главным для него оставался всегда авторитет подлинной науки. Говорили тогда, уж не знаю, правда или нет… что внутри массивного перстня, который В.В. всегда носил на безымянном пальце левой руки, - что там внутри была выгравирована надпись: «Наука творится чистыми руками». Если даже это и легенда, то она, конечно, вполне правдоподобная, а главное - справедливая. 

Помню, на одном из заседаний дирекции в довольно тесном кабинете В.В. шла речь о планах научных работ института, в частности о подготовке новых диалектных и других словарей. И тогда в своей горячей и даже немного запальчивой речи заведующая сектором диалектологии В.Г. Орлова обратилась к В.В. со словами, полными искреннего недоумения: «Я вот не знаю, не понимаю, Виктор Владимирович, для чего же мы работаем, для кого всё делаем?» 

В.В. медленно поднялся из-за стола и, несмотря на свой сравнительно небольшой рост, но весьма внушительный всей грузной фигурой, опустив по привычке тяжёлые веки, твёрдо сказал в наступившей тишине, чуть картавя: «А я вам отвечу, Варвара Георгиевна. Мы работаем для русской культуры. И мы работаем для русского народа». 

Вот так он сказал и сел. Никто не проронил ни звука. Но всем присутствующим была понятна весомая содержательность этих слов, которые в другом месте и в других устах могли бы показаться высокопарными. В устах же самого В.В. это была утвердительная констатация объективного факта, на которую он имел неоспоримое право всей своей научной жизнью».

Поддержка властей не всегда была последовательной. В 1951-м году цензура изъяла из всех библиотек книгу Виноградова «О художественной прозе», напечатанную ещё в 1930-м году. Причиной послужило то, что в этой работе учёный анализировал поэтику и язык Е. Замятина и М. Булгакова, чьё творчество в то время было под запретом, и обращался к творчеству полузапрещённой А. Ахматовой.

С 1952-го года Виноградов становится редактором журнала «Вопросы языкознания» и продолжает оставаться им вплоть до самой смерти в 1969-м году. С 1958-го года Виктор Владимирович возглавил Институт русского языка АН СССР, который в настоящее время носит его имя. Он был председателем Советского комитета славистов, первым председателем Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы, почётным членом многих академий мира. Награждён орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и медалями. Являлся депутатом Верховного Совета РСФСР и Московского городского совета депутатов трудящихся. Постоянно участвовал в международных съездах и конференциях в зарубежных странах.

Нельзя пройти мимо того факта, что в 50-е годы Виноградов утверждал положительную роль марксизма и работ Сталина-Ленина в развитии советского языкознания. Е. М. Галкина-Федорук в статье «Творческий путь академика В. В. Виноградова» (сборник статей «Академику В. В. Виноградову к его шестидесятилетию» - 1956 г.) писала:

 «Во время дискуссии (имеется в виду дискуссия о языкознании 1950-го года – Т. С.) В. В. Виноградов выступил на страницах газеты «Правда» со статьей «Развивать советское языкознание на основе марксистско-ленинской теории»… В своих статьях, написанных после дискуссии, академик В. В. Виноградов дает материалистическое объяснение фактов языка, анализирует и изучает их на основе марксистской методологии… путь В. В. Виноградова — это путь советского ученого, который овладевал методом марксистско-ленинского исследования языковых фактов…».

В. Г. Костомаров в статье «Слово о Викторе Владимировиче Виноградове» подчёркивает: «В. В. Виноградов развивал свои взгляды на роль русского языка с позиции марксистско-ленинского понимания общественного развития; в его исследованиях становления литературного языка в досоциалистическую эпоху все большее значение приобретает ленинский тезис о том, что «национальный язык является не только продуктом национального развития, но служит в то же время и мощным фактором национального объединения».

Виноградов написал несколько статей о языке и слоге Ленина, его словаре и словоупотреблении.

 «…думается и в то время многим было ясно, что это была единственная возможность работать, утверждать свой взгляд на предмет, вести дискуссию с коллегами, продолжая движение русской филологической мысли», - пишет один из биографов учёного В. И. Аннушкин.

Глава российской лингвистики

 В 60-е годы 20 века Виноградов стоит во главе российской лингвистики. Его труды переводятся на иностранные языки. Он – почётный доктор многих зарубежных университетов, в том числе Карлова университета в Праге и Парижской Сорбонны. Надежда Матвеевна писала: 

«...У меня в голове и в памяти жизнь вспоминается какими-то большими «кусками» ...Много ездили за границу. Я не любила эти поездки. Они были очень утомительны для нас обоих... В.В. бывал непрерывно куда-то уводим и приводим на лекции, на доклады, на выступления по радио... Он стоял во главе советской «славистики». Были славистические съезды в Москве, в Софии, в Белграде, в Варшаве, в Берлине, в Праге, были «съезды» и «предсъезды»... …съезд в Чехословакии в 1968 г. был последним для В.В. Там он получил «золотую» медаль (на самом деле не золотую) за «Заслуги перед человечеством», чем В.В. очень гордился».

Однако оценка деятельности Виноградова, отношение к нему окружающих и власти оставались далеко неоднозначными. Одни учёные утверждают, что в последние годы жизни он активизировал свою работу в области истории и теории литературного языка художественной литературы и создал ряд трудов, которые имеют большое значение для дальнейшего развития литературоведения. Например, литературовед А. С. Бушмин в статье «О значении трудов академика В. В. Виноградова по литературоведению» пишет: «Из последних работ В. В. Виноградова, где он выступает во всеоружии своих богатейших филологических познаний и принципов исследования, особый интерес для литературоведов представляют такие труды, как книги «О языке художественной литературы» (1959), «Проблема авторства и теория стилей» (1961), «Стилистика. Теория поэтической речи. Поэтика» (1963), «Сюжет и стиль» (1963). Книги эти, с одной стороны, являются итогом многолетних исследований, а с другой — качественно новым этапом на пути раскрытия закономерностей развития языка и стилей художественной литературы».

 Другие учёные считают, что работы, созданные Виноградовым в 50 - 60-е годы значительно уступают трудам предшествующих десятилетий. Известный литературовед Ю. М. Лотман писал: «пухлые тома, которые Виноградов пёк в последние годы жизни, – печальный памятник научного распада».  Литературоведы, особенно Д. Д. Благой, подвергли резкой критике книгу Виктора Владимировича «О языке художественной литературы», выдвинутую на Ленинскую премию. Д. Д. Благой опубликовал в газете «Известия» (18 марта 1960 г.) статью «Идейность и художественность неразрывны», в которой выразил негативное отношение к книге Виноградова. 

По этому поводу К. И. Чуковский писал Надежде Матвеевне (май 1961 г.): «В.В. - для меня классик, крупнейший ученый… его «Язык Пушкина», «Стиль Пушкина», «Русский язык» и др. были большими событиями в моей умственной жизни и многому научили меня. Газетно-журнальные нападки на В.В. я считаю бесстыжими, вызванными корыстью и завистью». А в письме к пушкинисту Ю. Оксману (12 июля 1962 г.) Чуковский признавался: «Про​сто срам, что я толь​ко те​перь удо​су​жил​ся про​чи​тать В.В.В. об ис​то​рии рус​ско​го язы​ка. Я во​об​ще очень люб​лю его – без вза​им​но​с​ти – но толь​ко те​перь… оце​нил его впол​не и воз​дал ему долж​ное».

Но в представлении некоторых филологов (Р. И. Аванесова, С. Б. Бернштейна) Виноградов являлся типичным «советским начальником», который не способен руководить наукой и даже препятствует реализации новых идей, более того, подчас принимает участие в акциях «проработки» провинившихся перед советской идеологией учёных и писателей. Действительно, следует констатировать факт выступления Виноградова со стороны обвинения (в качестве эксперта) в процессе писателей-диссидентов Синявского и Даниэля (середина 60-х гг.) для «научного» подтверждения антисоветского характера их произведений. Биографы Виноградова объясняют это «нежеланием бывшего ссыльного идти на конфронтацию с властями, которым он был благодарен за освобождение и неожиданное возвышение». Скорее всего, в этом Виктор Владимирович во многом соглашался с женой, которая закончила свои воспоминания благодарностью Сталину:

«Лично я тогда очень восхищалась Сталиным — и тем, что он выступил в защиту «классического» языкознания, и тем, что он, несмотря на то, что В.В., не будучи членом партии, дважды ездил в ссылку, все-таки поставил его во главе языкознания. И что Сталину дорога была научная истина, а не заслуги В.В. как партийного работника, в то время как «марристы» все были членами партии и сам Марр был, кажется, членом ЦИКа. За эту «правду» перед научной истиной я забыла горести, перенесённые В.В. в тяжелый «сталинский» период — гонения и высылки...».

Некоторые мемуаристы и историки науки считали, что Виноградов был чрезмерно увлечён получением различного рода званий и почестей. Особенно резко и, думается, несправедливо его осуждает за это известный литературовед Л. Я. Гинзбург. Она пишет: 

«В-ву удив​ля​лись – за​чем боль​шо​му учё​но​му, та​лант​ли​во​му че​ло​ве​ку это ка​рь​ер​ное бе​шен​ст​во (унич​то​жив​шее в нём учё​но​го), это ра​бо​леп​ст​во, не нор​маль​но бю​ро​кра​ти​че​с​кое, а ис​ступ​лён​ное. Знав​шие В-ва смо​ло​ду удив​ля​лись и дру​го​му. Мо​ло​дой он был дерз​ким за​ди​рой, нис​про​вер​га​те​лем лю​бых ав​то​ри​те​тов, сто​яв​ших на до​ро​ге его не​о​буз​дан​но​го са​мо​ут​верж​де​ния. Как же так? Имен​но так. Мо​ло​дой В-ов стра​ст​но хо​тел ос​корб​лять лю​дей и не вы​но​сил ни ма​лей​ше​го про​ти​во​дей​ст​вия. Что же нуж​но для то​го, что​бы не​воз​бран​но ос​корб​лять лю​дей и не по​лу​чать от​по​ра? Нуж​но для это​го стать вель​мо​жей. А для то​го что​бы стать вель​мо​жей, нуж​но всё вы​ше​опи​сан​ное».

Лидия Яковлевна была не права, хотя бы потому, что Виноградов, по многочисленным свидетельствам, никогда не злоупотреблял своим высоким положением. Он нередко помогал исправлять несправедливость и помогал коллегам, которые попадали под «обстрел» проработок со всеми вытекающими из них последствиями. Например, философу и филологу М. М. Бахтину, своему многолетнему оппоненту.

Д. С. Лихачёв в статье «Проработки» вспоминал о том, как Виноградов помог устранить от руководства директора Пушкинского Дома (Ленинград), Н. Ф. Бельчикова, который был инициатором травли многих учёных: 

«Работать становилось всё тяжелее. И мы с М. П. Алексеевым решили, наконец, поставить вопрос об отстранении Бельчикова от руководства Пушкинским Домом перед академиком-секретарем Отделения литературы и языка В. В. Виноградовым: когда все воюют со всеми, работа не ведётся. Решили ехать к В. В. Виноградову в Москву. Командировать нас Бельчиков отказался. Мы всё же достали билеты (хотя это было нелегко) и отправились в «самовольную отлучку». 

В. В. Виноградова я предупредил о нашем приезде по телефону… 

…прихожу я в Отделение и узнаю, что в кабинете Виктора Владимировича уже сидит... Н. Ф. Бельчиков. Значит, обогнал меня. Я попросил принять меня. Виктор Владимирович говорит: «А у меня здесь Николай Федорович». Я отвечаю: «Очень хорошо! Иначе мне было бы затруднительно излагать свои претензии к нему заглазно». Виктор Владимирович: «Да, сейчас у нас в Отделении и секретарь парторганизации — Бархударов». Я отвечаю: «Совсем хорошо: все вопросы мы сможем решить сразу». Усаживаемся, и я при всех троих, в присутствии Н. Ф. Бельчикова, рассказываю о том, как он «организует» работу Института, ссорит сотрудников (привожу конкретные примеры). В. В. Виноградов при нас звонит в отдел кадров Президиума Академии наук и говорит: «Ко мне приехал Д. С. Лихачев и в присутствии директора Института объяснил, почему он не может с ним работать. По-моему, он прав!» Одним словом, вопрос о Бельчикове был решён почти немедленно: он был отстранен от директорства».

Да и не был Виноградов всесилен. Порой он ощущал притеснения из-за недовольства властей какими-то его словами или поступками. К. И. Чуковский записал в своём дневнике 14 июня 1965-го года: «Вче​ра в 2 ча​са бы​ли Ви​но​гра​до​вы. Вик​тор Вл. – рас​ска​зы​ва​ет, сколь​ко не​при​ят​но​с​тей при​шлось им вы​не​с​ти из-за по​езд​ки в Фин​лян​дию. На вок​за​ле их встре​тил хо​ро​ший фи​ло​лог Ки​пар​ский. В по​соль​ст​ве этим очень не​до​воль​ны – Ки​пар​ский на​ст​ро​ен ан​ти​со​вет​ски. Ви​но​гра​до​вы всё же про​дол​жа​ли во​дить​ся с ним. Из-за это​го В. В-ча вы​зва​ли здесь в ЦК и не пу​с​ти​ли в Шве​цию. Кто-то вы​слал В. В-чу и его же​не рос​кош​ное изд. Ка​мю и ещё две ка​кие-то кни​ги. Цен​зу​ра со​об​щи​ла В. В-чу, что за​дер​жа​ла эти кни​ги. А ес​ли ему угод​но, он мо​жет явить​ся в по​ме​ще​ние цен​зу​ры и чи​тать эти кни​ги там».

Л. Скворцов в статье «Имело место быть» вспоминал: 

«Из-за своего острого языка… Виктор Владимирович лишился высокого поста академика-секретаря Отделения литературы и языка Академии наук… 

А дело было так. На заседании Президиума АН СССР (а Виноградов по положению был его членом) в очередной раз выдвигали на звание академика тогдашнего руководителя Идеологической комиссии и секретаря ЦК КПСС некоего Л.Ф. Ильичёва. Председательствующий на заседании президент АН академик А.Н. Несмеянов предложил поддержать рекомендацию ЦК КПСС по выдвижению тов. Л.Ф. Ильичёва в академики за его, как он выразился, «большой вклад в развитие общественных наук». 

Как тут быть? Отцы-патриархи академической науки помалкивали и лишь переглядывались, тяжело вздыхая. И тогда взял слово беспартийный (!) академик В.В. Виноградов. И сказал кратко, но так, как только он один умел и мог говорить. Я, мол, знаю хорошо товарища Ильичёва как крупного общественного деятеля нашего государства, но я не знаю его как большого, настоящего учёного. Где его книги? Их нет. (Их действительно не было, они появились года через два, тогда-то Ильичёва и продвинули наконец к академическому званию.) А закончил своё выступление В.В. такими словами: «Тут вот говорилось о большом «вкладе» в науку товарища Ильичёва. Но я должен сказать, что «вклад» - это понятие исходно не научное, а, скорее, финансово-банковское, что ли: то, что потом тратится. Вот можно сказать, например, что у кого-то на сберкнижке большой вклад или маленький денежный вклад, а также вклад в копилку или в сокровищницу храма, ну и т. д. Так что я бы воздержался от положительного голосования по этому вопросу»... Это выступление решило всё. Предложили вопрос отложить. 

Академики дружно закивали головами в знак согласия, и в результате Ильичёв опять не стал академиком. Но уже на следующий день (такая была тогда оперативность!) В.В. был отстранён от поста академика-секретаря и остался лишь директором института (правда, тоже ненадолго, ибо «съела» его уже своя, местная мафия). А на его место в Отделение литературы и языка был назначен академик Михаил Борисович Храпченко. 

Про академика Храпченко и его «науку» язвительный В.В. говорил мне так: «Удивительная эта наука - наше литературоведение! Вот мне Михаил Борисович сказал на днях, что берёт творческий отпуск и едет в санаторий «Узкое» на 20 дней. Хочет там написать книгу в 20 печатных листов. Как это можно (В.В. картинно разводит руки, удивляясь), - как можно написать за 20 дней книгу в 20 печатных листов? Какая же это наука?..». 

Многие отмечают остроту и безжалостность языка Виноградова. Е. А. Земская пишет: «…он был человек язвительный. Есть такая поговорка — «Для красного словца не пожалею мать — отца». Виктор Владимирович мог сострить и сказать про кого-нибудь что-то очень колкое… Но вместе с тем, как начальник, как руководитель института, Виктор Владимирович Виноградов был человек широкий, отзывчивый, и никто от него не пострадал. То есть словесно он мог сказать что-то такое резкое, но никого не увольнял, что делал Филин и другие директора. Виктор Владимирович Виноградов очень расширил кадры института, он взял таких людей как Ю.Д.Апресян, Игорь Мельчук, М.В.Панов, И.П.Мучник. Можно много назвать фамилий: Костя Бабицкий, Шаумян... Я называю этих людей: все они были структуралистами, кроме Панова, а Виктор Владимирович не был структуралистом, однако их интересы он никогда не ущемлял и не сужал. Как редактор журнала он тоже отличался большой широтой, и журнал печатал очень много интересного и важного».
Л. Скворцов рассказывает: 

«Году так в 1966-м или 1967-м в Ленинграде проходила расширенная научная конференция, посвящённая выходу в свет 17-томного Словаря современного русского литературного языка АН... 

Перед началом утреннего заседания второго дня я сидел за круглым столом у окна с видом на Неву и набрасывал тезисы своего выступления (организаторы попросили меня сказать несколько слов). Подошел В.В., поздоровался, вежливо спросил, не помешает ли (мне?! он?!). Потом присел тут же рядом и начал писать какой-то свой текст, пояснив при этом: «Вот пишу представление для Владимира Ивановича Малышева, сразу на доктора филологических наук, минуя кандидатское звание. Он вполне достоин этого за свою многолетнюю собирательскую деятельность и за создание рукописного Древлехранилища Пушкинского Дома. Верно ведь?» Я энергично киваю в знак согласия, говорю какие-то утвердительные слова. «Ну вот, я очень рад, что и Вы так же думаете», - не без своей обычной скрытой иронии отмечает В.В. и продолжает писать. И тут, через его голову, я вижу, как к нам приближается смущённая и какая-то вся сжавшаяся фигура Юрия Сергеевича Сорокина, тогдашнего заведующего Словарным сектором (отделением) нашего института. 

Подойдя и поприветствовав сидящего В.В., он начал рассыпаться в своих извинениях: 

- Простите меня, Виктор Владимирович, я никак не мог найти Вас вчера вечером в «Европейской»! (По тем временам это была едва ли не самая престижная ленинградская гостиница на Невском). Телефоны никакие не отвечали, Вы уж меня извините, пожалуйста. 

- Да не надо извиняться, Юрий Сергеевич, - перебил его В.В., - нас тогда уже не было в номере. Пришла к нам какая-то особа из администрации и сообщила, что через три дня сюда должен приехать из Москвы на совещание Гришкин, так нам надо срочно перейти на другой этаж, в номер что похуже. 

- А кто такой этот Гришкин? - робко спрашивает Юрий Сергеевич. 

- А вот узнайте у Льва Ивановича, - кивнул В.В. на меня. - Он у нас профсоюзный начальник и Вам скажет. 

Я был тогда председателем профкома института и потому с полным знанием дела стал пояснять: 
- Не Гришкин, а Гришин, Виктор Владимирович. Это первый секретарь Московского горкома партии. 

- Ну, вот я и говорю - Гришкин. Мы с милашей (академик Виноградов и жена его Надежда Матвеевна обращались друг к другу со словом «милаша» и непременно на «Вы»), мы с Надеждой Матвеевной, - поправился он, - сразу перешли, конечно же, куда нам указали. Гришкин-то должен приехать только через три дня, а нам уезжать завтра. Ну, да ведь одно дело мы, кто такие мы? И совсем другое дело - сам Гришкин! - и В.В. с иронически важным видом поднял вверх указательный палец. - Так что не извиняйтесь, Юрий Сергеевич, Вы совершенно ни в чём не виноваты».

Честность и острота высказываний Виноградова далеко не всегда приходились «ко двору» в 60-е годы. Эти качества не только лишили его должности академика-секретаря, но и в конце 60-х гг. – поста директора Института русского языка, «оставив на какое-то время вовсе без работы», по утверждению В. И. Аннушкина. «Поэтому внимательный читатель несколько удивляется, когда при перечислении должностей Виноградова после «директорских» и «академических» вдруг видит: «зав. сектором исторической поэтики и стилистики русской классической литературы в Институте русской литературы АН СССР (Пушкинском доме) (с 1968 г.). Позднейшему биографу предстоит описать и это «дело», - заключает Аннушкин.

Непростые отношения связывали Виктора Владимировича с лингвистом, автором известнейшего учебника «Введение в языковедение», проф. А. А. Реформатским. Реформатский рассказывал (в передаче Л. Скворцова): 

«Читаю я однажды доклад у нас на Волхонке, в конференц-зале. Всё вроде нормально, я говорю, а Виктор Владимирович, как председатель, меня один раз перебивает, другой - и всё какими-то язвительными замечаниями. Я ему: «Виктор Владимирович! Не перебивайте, пожалуйста!» А он опять. Тогда собрал я демонстративно свои бумажки на кафедре, да и ушёл к себе в кабинет. Вот так. Но обиды я на него не держу, нет. Ведь это же - как океан: в нём всё есть, и хорошее, и плохое. Стихия, живая стихия, как на неё обижаться-то?».

Действительно, многие сравнивали Виноградова с океаном, со стихией. Получалось так, что подчас одни мемуаристы подчёркивали в Виноградове только «плохое», а другие видели в нём много «хорошего». Кто-то вспоминает учёного как очень высокомерного, «кичливого»; «с повадками большого барина», жёсткого человека, способного «шагать по головам». Но для большинства он – добрый, отзывчивый, истинный интеллигент.

«Беспредельное человеколюбие делало его неизменно и бесконечно обаятельным… Ему всегда до всего было дело. До большого, и до малого… Его дом и кабинет был открыт, он держал в памяти тысячи забот и имен, проявляя к каждому интерес, участие», – писал В. Г. Костомаров.

Е. А. Земская: 

«У него я училась с первого года в университете, слушала все курсы на протяжении пяти лет, участвовала во всех семинарах, писала под его руководством курсовые работы, дипломную; кандидатскую и докторскую диссертацию… Если говорить про его характер, про личные качества, то я бы так сказала, что он был человек добрый. И могу привести примеры… 

Доброта к людям и животным была нормой в семье Виктора Владимировича. Известна такая история: они жили в переулке, и на углу летом и зимой стоял милиционер. Дежурный. И Надежда Матвеевна (жена В.В.Виноградова) или приглашала его пообедать, или выносила ему горячий обед, потому что было холодно. Или вот ещё одна, казалось бы, незначительная деталь. У Виктора Владимировича был кот, которого он звал «Рыжий». Если «Рыжий» сидел у него на письменном столе, он его не прогонял, и сам писал на коленях. Если «Рыжий» сидел в кресле, он садился на другое место. Один раз я встретила Виктора Владимировича Виноградова — он был весь поцарапанный. Я говорю: «Виктор Владимирович, кто Вас оцарапал?» Он отвечает: «Рыжий». Но без всякой злости. Вот так он признавал права животных на собственное поведение…

Одно время я была заместителем Виноградова как директора института. Ему надо было, чтобы рядом с ним был какой-то человек, которому он верит и на которого может опереться. Мне этого совсем не хотелось, но я согласилась, потому что очень любила своего учителя. И вот как-то раз он вызывает меня через секретаря. Я прихожу. Он сидит с Венцловой, которая была составителем энциклопедии, и говорит: «Елена Андреевна, вот я предлагаю Вам написать несколько статей в энциклопедию, — и называет их. — А Вы, — добавляет, - Вы можете заработать себе на платье». А времена были очень холодные и голодные, так скажем. И спрашивает у Венцловой: «Как Вы думаете, она заработает на платье?» Та говорит: «Конечно, заработает». Вот такая у него была аргументация, чисто человеческая, а не как у сухого и холодного академика… таких людей, как Виктор Владимирович, которые бы отличались умом, справедливостью, добротой, смелостью и стремлением помогать людям, широтой взглядов (это очень важно) очень мало».
Виктор Владимирович Виноградов скончался 4 октября 1969-го года. Свои последние работы о «Мёртвых душах» Гоголя и «Евгении Онегине» Пушкина он написал в больничной палате. Надежда Матвеевна вспоминала: «...Еще за сутки до инсульта он отдал мне для передачи машинистке свою последнюю работу «О теории художественной речи». В больнице он всё время работал…  Похороны его были очень торжественные... Я решила подарить библиотеку В.В. и мебель из его кабинета Академии наук. Подарок был принят… И вот произошло «чудо»: переехали в Пушкинский Дом — 20 000 книг и мебель старинная из кабинета В.В.: диван, на котором когда-то спал В.В. — спал скорчившись, т.к. диван был на треть завален книгами; 9 кресел и стульев, два шкафика, письменный стол В.В., кресло к нему…».

Библиотека Виноградова была уникальна: в ней имелись книги французского философа 18-го века Руссо с правками, сделанными рукой автора; дневники Пушкина и многие другие редкости. В 1972-м году в Пушкинском Доме был открыт мемориальный кабинет-библиотека Виноградова.

После смерти мужа Надежда Матвеевна собрала все его рукописи, машинописные тексты, оттиски статей и заметок, в том числе и материалы, касающиеся истории слов. Благодаря этому и работе учеников  и ближайших сотрудников Виноградова в течение нескольких лет велась работа по подготовке монографии учёного «История слов», которую он мечтал опубликовать. Книга состоялась в 1994-м году. Она была издана Российской Академией наук.

В течение многих лет проходят научные конференции «Виноградовские чтения» в МГУ им. Ломоносова, в Институте русского языка АН СССР и в Пушкинском Доме (Институте русской литературы в Петербурге). В 2001-м году состоялись первые «Виноградовские чтения» в Тобольском педагогическом институте им. Д. И. Менделеева.

В очерке «Алексей Александрович Шахматов» Виноградов писал о своём учителе: 

«В науке важнее всего — откровение новых путей, новых методов исследования. Новые пути пролагались А. А. Шахматовым во всех областях, в какие он входил. ... Он не рассуждал о методах, а создавал их в процессе работы. И эта сторона его трудов не умрет никогда: даже тогда, когда его смелые гипотезы будут заменены другими, истинные учёные будут искать в исследованиях А. А. Шахматова радостей созерцания в прошлом великой творческой работы гениального ума».

Эти слова с полным правом относятся и к учёному, академику, автору всемирно известных фундаментальных работ В. В. Виноградову. Современные филологи обращаются к его трудам не только как к факту, связанному с историей науки. В его книгах имеется много мыслей и знаний, созвучных актуальным филологическим проблемам настоящего. 
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ЧЕЛОВЕК, УСТРЕМЛЁННЫЙ В БУДУЩЕЕ
(Б. П. Грабовский)
1901-1966

Он…желал людям счастья…
(из письма Л. А. Грабовской)
Жил в послевоенном городе Фрунзе (ныне Бишкек) странный человек невысокого роста, худощавый, со сгорбленной спиной и серыми глазами. Он ходил по улицам в вечной тюбетейке, погружённый в какие-то свои думы, и мало обращал внимания на окружающих. Иногда бормотал про себя какие-то стихи или странные, непонятные прохожим фразы. Этот человек напоминал волшебника из восточной сказки; не злого, а доброго, потому что у него были живые, ясные глаза и хорошая улыбка, очень украшающая его лицо. Звали странного человека Борисом Павловичем Грабовским. И он, действительно, был волшебником. Ведь только волшебник может опередить своё время и создать силой невероятного воображения удивительные, чудесные вещи: «зеркальце», отражающее то, что происходит далеко-далеко, в тридевятом царстве в тридесятом государстве, очки, надев которые, слепые обретают зрение, жабры для пловцов и многое, многое другое.

Отец и сын

Борис Павлович был единственным сыном украинского поэта-революционера Павла Арсеньевича Грабовского (1864-1902). Из тридцати восьми лет своей жизни двадцать лет Павел Грабовский провёл в тюрьмах и ссылках. Он родился в 1864-м году в Харьковской губернии в многодетной семье сельского пономаря, рано умершего от чахотки. Павла ждал жизненный путь, ведущий по стопам его отца: мальчик окончил духовное училище, потом поступил в Харьковскую духовную семинарию. Выросший в бедности, очень впечатлительный от природы, Павел остро воспринимал социальную несправедливость, царящую в жизни. Это привело его к революционерам-народникам. В 1882-м году во время обыска у молодого человека находят «бумаги противуправительственного содержания», а также стихи собственного сочинения, которые «доказывают озлобление и ненависть Грабовского к существующим порядкам или глумление над местной властью», - как было записано в протоколе обыска. Семинариста исключают из учебного заведения и отправляют в родное село под надзор полиции.

Через два года срок ссылки закончился, Грабовский снова уезжает в Харьков и становится одним из руководителей кружка революционеров-народников. 

В 1886-м году он поступает на военную службу, но вскоре его вновь арестовывают за распространение революционной литературы. С тех пор для Павла Арсеньевича начинается многолетний период тюрем и ссылок, который заканчивается его смертью в 1902-м году: сначала город Балаганск Иркутской губернии (1888 г.), потом Иркутская тюрьма (1889-1891 гг.), город Вилюйск Якутской области (1894-1899 гг.). Наконец, он обретает своё последнее пристанище в городе Тобольске, куда был переведён по его просьбе (в связи с ухудшающимся здоровьем) в 1899-м году.

Поэт очень любил Украину и мечтал хотя бы перед смертью побывать на родине. Он писал:

Вспомнишь домик за калиткой,

Сад зелёный, край родной,

Словно связан крепкой ниткой

Ты с родимою землёй.

Будешь рвать – не хватит силы,

Только крепче обовьёт,

Вдалеке от кровли милой

Грусть изранит, боль убьёт.

Срок придёт – мы умираем,

Для всего есть свой черёд.

Лишь любовь к родному краю

В поколеньях не умрёт.

Но его желание не сбылось. Поэт был похоронен на Завальном кладбище города Тобольска. 

Большинство стихов Павла Арсеньевича посвящены теме борьбы с социальным гнётом. Он искренне верил в необходимость народной революции для установления справедливости, равенства и счастья для всех; горячо и страстно призывал к этой борьбе:

Друг, вперёд против зла, угнетенья,

За простой подъяремный народ,

Хоть страданья нас ждут и лишенья,

Хоть награда за труд нас не ждёт!..

Друг, вперёд к нашей цели великой,

Что нам дал девятнадцатый век:

Кончим с властью кровавой и дикой,

Человеком чтоб стал человек!..

Гей, вперёд! Пусть не медлит усталый:

Мировое движенье не ждёт;

Новый строй, новый мир небывалый

В человеческом сердце живёт…

Любовь поэта к людям была искренней и всеобъемлющей:

О довольстве и почёте,

Личном счастье - не гадай…

Жизнь общественной работе

Без остатка всю отдай.

Сгубит всё судьбина злая

На кладбище без следа;

К братьям лишь любовь святая

Сохранится навсегда.

И пойдёт широким светом,

Чтоб согреть людей сердца.

Счастье всех – пускай заветом

Вечным станет для бойца!

Прекрасны стихи Грабовского, посвящённые родной украинской природе; щемящей печалью отзывается его сердце на думы о матери:

Мама, голубка, приди, от недоли

И от тоски защити!

В сердце со дна поднимаются боли,

Трудно с собой их нести.

Мама, голубка! Я вижу: горюя,

Стонешь – меня не жалей!

Пусть я в неволе томлюсь и тоскую, - 

Знаю: тебе тяжелей.

Видеть тебя уже больше не буду;

Не упрекай, а прости,

И от суда неправдивого люда

Лучше меня защити.

В Тобольск поэт приехал уже очень больным: сказались годы тюрем и ссылок в холодной Восточной Сибири. У него была чахотка, развивалась болезнь сердца. Сначала он служит корректором в газете «Сибирский листок», который издавали его друзья Костюрины. Потом в ветеринарном отделе Тобольского губернского управления; давал он и частные уроки.

Павел Арсеньевич любил собирать вокруг себя молодёжь и вести беседы. Он говорил о литературе, о своих любимых поэтах: А. С. Пушкине, Т. Шевченко, Некрасове - о народе и высоких жизненных идеалах.

«Это он привил нам любовь к литературе и поэзии… Грабовский был прекрасным преподавателем, многогранной, высоко просвещённой личностью, оказавшей влияние на людей моего поколения…», - вспоминал ученик Грабовского Н. И. Накоряков. 

В Тобольске поэт продолжает свою литературную деятельность. Он пишет стихи и статьи, печатаясь в местных газетах: «Тобольские губернские ведомости» и «Сибирский листок». Его статьи посвящены А. С. Пушкину и Т. Г. Шевченко. 

В Тобольске Грабовский знакомится с Анастасией Николаевной Лукьяновой, сосланной в этот город в 1895-м году по обвинению в принадлежности к террористическому кружку. Анастасия Николаевна зарабатывала себе на жизнь повивальным делом.

Она так вспоминала о своём знакомстве с Грабовским и последующем замужестве: 

«В Тобольске была небольшая библиотека, а так как я всегда любила читать, то частенько посещала библиотеку. Там-то я и познакомилась с Павлом Арсеньевичем Грабовским, снимавшим у библиотекарши небольшую комнату.

Библиотека эта была местом, где собирались люди с различными политическими взглядами; велись задушевные беседы, разгорались жаркие споры. Грабовский привлекал к себе, особенно молодёжь, своей внутренней культурой, с ним можно было говорить на разные темы; он был очень остроумным, весёлым, любил шутить. И в то же время чувствовалась большая сила воли, выдержка. Говорил он негромко, изредка покашливая…

Это был человек среднего роста, худощавый, с зачёсанными назад густыми тёмно-каштановыми волосами; усы и борода были такого же цвета; поражали большие серо-синие, какие-то лучистые глаза, но всегда грустные.

В тот день, когда я познакомилась с Павлом Арсеньевичем, он, окружённый молодёжью, с увлечением рассказывал об Иркутске, об интересных людях – Красине, Натансоне и др. марксистах, которых встретил там, и очень жалел, что ему не разрешили остаться жить в Иркутске, где задержался довольно долго, потому что по дороге в Тобольск у него пропал багаж, - в основном рукописи и книги. (Других пожитков у него почти не было).

Хотя я была нелюдимой… особенно сторонилась разных господ и барынь, которых поневоле обслуживала, всё же не избежала неприятностей и сплетен. Один видный чиновник сделал мне гнусное предложение. Я отказала ему. Он продолжал преследовать меня, обещал бросить семью, предлагал уехать из Тобольска и так далее. Убедившись в моей неприязни к нему, он решил застрелиться, но неудачно, и только легко ранил себя. Обыватели во всём обвинили меня, и начальство решило выслать меня из Тобольска в Ишим (там у Анастасии Николаевны жили родственники – Т. С.). Я была в отчаянии.

Узнав обо всём, Павел Арсеньевич сказал: «Вы одна, и я один. Быть может, вдвоём нам будет лучше? Если мы поженимся, мою супругу не смогут выслать из Тобольска, так как я отсюда никуда не смею выехать».

Я подумала: «Сколько тяжёлого перенёс в своей жизни этот человек, а не очерствел, не ожесточился. И сейчас думает только о том, чтобы помочь мне… Я знала, что с восемнадцати лет Грабовский мучается в тюрьмах и ссылке, но никто не слышал, чтобы он раскаивался, что пошёл по тяжкому пути революционера.

«…Я не скажу, лишённый воли:

«Ах, если б знать!»

Я знал, какой суровой доли 

мне ожидать», - говорит он в одном из своих стихотворений…

…А Павел Арсеньевич продолжал говорить, что всё останется по-прежнему, что и после брака мы останемся свободными. Я согласилась. И хотя ни я, ни Грабовский не придавали значения церковным обрядам, нам пришлось повенчаться. Свидетелями были какие-то старушки, пришедшие помолиться в церкви. Павел Арсеньевич был в своём обычном тёмном костюме, я в голубой блузке и юбке. После венчания мы оба отправились на работу.

После женитьбы мы жили на разных квартирах, но встречались часто, много гуляли вместе по городу. Я знакомила его с историческими памятниками старины: Тобольским кремлём, Чувашским мысом, где произошла историческая битва Ермака с войсками сибирского хана Кучума; подолгу стояли у памятника-обелиска, поставленного Ермаку… Были и в музее, рассматривали экспонаты, отражающие культуру и быт северных народов, ходили на кладбище к могилам декабристов… И где бы мы ни шли, всюду встречались знакомые, приветливо здоровавшиеся с Павлом Арсеньевичем. Мне казалось, что его знает весь город.

…Первое время мы жили отдельно, но потом нам удалось отыскать недорогую квартиру из трёх комнат: маленькая, самая тёплая (Павел Арсеньевич очень любил тепло) служила ему кабинетом и спальней. В комнате стояли стол, стулья и этажерка, обычно заваленные книгами, письмами и рукописями, и большой диван, на котором он отдыхал и спал. …корреспонденция у него была обширная, так что засиживался он за столом обычно далеко за полночь. 

Средняя комната была столовой: посередине стоял круглый стол, у окна – небольшой столик с шахматами, которые Павел Арсеньевич очень любил; у стены простой буфет. Никаких украшений, безделушек, салфеточек я не любила. В моей комнате по углам выступал иней, но мне, коренной сибирячке, это было нипочём. У меня стояла простая кровать, стол, за которым я занималась, комод и пара стульев...

…Конечно, ни о какой страстной любви между нами не было и речи, но мы жили дружно, уважали друг друга…

…На своей работе в губернском ветеринарном статуправлении Павел Арсеньевич получал всего 25 рублей и из них ежемесячно отправлял какой-то сильно бедствующей больной женщине по 10 рублей. Мне же пришлось почти прекратить практику, так как Павел Арсеньевич настоял, чтобы я училась в фельдшерской школе. Особенно трудно стало, когда родился ребёнок».

Мальчика назвали Борисом. Вместо колыбели он спал в большой бельевой корзине.

«Павел Арсеньевич очень любил сына, любовался им: «Ты посмотри, Настунька, какие маленькие ногтишки», не сердился на капризы, крики, старался успокоить, играл с ним, гулял…

…Но жить нам стало ещё труднее. Павел Арсеньевич уже не заходил домой с работы, чтобы отдохнуть, а бежал прямо на уроки, так как его репутация как хорошего репетитора всё росла. Пришлось нанять девушку Дуню для присмотра за ребёнком и хозяйством. Я купила двух коз, чтобы поддержать здоровье Павла Арсеньевича и для питания ребёнка… домашних уроков мне делать было некогда – выручала хорошая память: я запоминала всё, что проходили в школе».
Павла Арсеньевича сильно угнетала мысль о скорой кончине. «… жить мне, может быть, недолго, то как бы сделать так, чтобы прожить с наибольшей пользой для себя и для людей», - писал он своему издателю и товарищу, писателю Борису Дмитриевичу Гринченко, который не раз оказывал поэту материальную поддержку. 

Он тосковал вдали от родины, чувствовал большую душевную тяжесть:

«Не очень давно у меня родился сын, - сообщает поэт Б. Д. Гринченко. - И жена моя, уважая Вас, назвала его Борисом. Малюсенький, а всё усмехается. Да, всё меня не радует, болит душа без всякой воли, братской дружбы… Не знаю, почему, но никогда ещё не тосковал об Украине так, как теперь. Может, годы тут виною…».
Борис родился в доме по улице Береговой (Яровой), которая находится на самом краю высокого берега Иртыша. Окна комнаты Грабовских смотрели прямо на реку, за которой открывалась необозримая даль: деревни, леса, поля и болота. А недалеко от дома высился прекрасный тобольский кремль. Не один раз в день, возвращаясь домой с учёбы, обхода клиенток-рожениц или из лавки, будущая мама, Анастасия Николаевна, видела красоту древней архитектуры Сибири. Как знать, не сказалось ли это на способностях и жизненных устремлениях её сына?

«Когда ему (Павлу Арсеньевичу – Т. С.) предложили общественную работу секретаря на совещаниях о нуждах инородцев – он не отказался… Вскоре он заболел и больше работать не смог. Спал он плохо, бродил по квартире, часто выходил во двор и глядел на небо, следя за тучами, которые плыли в сторону его родной Украины…
Когда он совсем слёг, я намеревалась было на время оставить школу, но Павел Арсеньевич категорически воспротивился:

-Ходи, учись, обязательно заканчивай школу. Друзья помогут нам. А потом уезжай на Украину. Не оставят они и моего маленького сынишку…
За несколько дней до смерти Павлу Арсеньевичу было особенно плохо. Он попросил принести сына, который в последнее время жил в семье редактора «Сибирского листка» Костюрина. Я стояла на коленях у дивана рядом с Бориской. 

- Береги его, Настунька, - Павел Арсеньевич положил руку на голову сына и долго любовался им. – Он будет жить в других условиях… он не увидит того тяжёлого, что пришлось пережить нам. Да и Украина вас не оставит. А я её уже не увижу…

Он помолчал. Я думала, что он дремлет и тихо встала, взяв на руки ребёнка. Но Павел Арсеньевич открыл глаза и продолжал:

- Знаю, трудно тебе будет… но ничего, ты сильная. – Он опять помолчал, собираясь с силами. – Нового костюма не надевай, лучше продайте его, а меня положите в белье… и похороните рядом с декабристами…

На кладбище Павла Арсеньевича провожала масса народа. Простой гроб несли на плечах несколько человек, часто меняясь, так как каждому хотелось хотя бы кончиками пальцев коснуться дорогого им гроба.

У кладбища нас ждали полицейские. Но они почему-то не разогнали толпу, которая ещё больше выросла по дороге от дома до кладбища, ни во что не вмешивались и не прерывали весьма смелых речей, произносимых на могиле».

Похоронили Грабовского рядом с могилами декабристов. При жизни он выражал желание, чтобы его могила была как можно ближе к могиле Кюхельбекера, которого он очень любил, но там не оказалось места. Надпись на простом железном кресте проста и лаконична: «Малорусский поэт Павел Арсеньевич Грабовский. Родился в 1864 г., умер в 1902 г.».

Начальник губернии, узнав о смерти Грабовского, немедленно распорядился о том, чтобы его вдове выдали пособие в 75 рублей. 

Павел Арсеньевич очень хотел, чтобы его жена окончила фельдшерскую школу. Пока она училась, полтора года украинские товарищи поэта посылали ей деньги на житьё. Друзья поэта на Украине и в Тобольске стали беспокоиться и об обеспечении сына Павла Арсеньевича, маленького Бориса. В своей статье-некрологе «Павел Арсеньевич Грабовский» В. Костюрин (товарищ Грабовского по ссылке, тобольский публицист) пишет: «Вдове Грабовского предстоит трудная задача – воспитать сына, и, нам думается, что на обязанности «Литературного фонда» лежит обязанность помочь ей в этом – задача облегчается тем, что после покойного остались стихотворные произведения, которые высоко ценятся малороссами, и на малорусских писателях-членах литературного фонда – лежит обязанность во имя сына покойного Грабовского предъявить на них права литературной собственности, а затем лучшие из них и имеющие наибольше шансов на распространение издать. Писателям-малороссам лучше, чем кому-либо известно, что сотрудничество Грабовского в малорусских изданиях или не оплачивалось вовсе, или плохо оплачивалось. Скромность и бескорыстие были отличительными чертами покойного, эту черту отметили и его сослуживцы, возложив на гроб его венок с надписью: «Бескорыстному труженику и дорогому товарищу от сослуживцев…».

Мать и сын
Вскоре после смерти мужа Анастасия Николаевна «выписала» из Ишима свою тётю Августу Васильевну Гутовскую. Окончив фельдшерскую школу, «Анастасия Николаевна в сентябре 1903-го года выехала на Украину к родным мужа, после чего в Тобольск уже больше не возвращалась», - пишет А. И. Щерба в статье «Анастасия Николаевна Грабовская (Лукьянова)» в 1940-м году. А. И. Щерба был директором Тобольского государственного музея с 1939-го по 1941-й годы. Он вёл активную переписку с А. Н. Грабовской. После выхода на пенсию работал старшим научным сотрудником Кировоградского архивного управления МВД. Очень много сделал для увековечивания памяти П. А. Грабовского.

В сроках окончательного отъезда вдовы Грабовского из Тобольска существует нестыковка  разных источников. В. Сулимов и О. Сидоренко, авторы книги «Грабовские из Тобольска», пишут: «Когда Борису исполнилось пять лет, мать увезла его к родственникам в Харьков. О Тобольске у Грабовского остались отрывистые воспоминания: «Помню, как, взяв маленькую, ярко раскрашенную лодочку, пускал её в лужах или уходил к соседу попу-расстриге, который вместе с сыновьями строил модели кораблей, и, сидя на стружках, мог часами смотреть на их работу…». То есть получается, что Грабовские – мать и сын – уехали из Тобольска не в 1903-м году, как пишет Щерба, а в 1906-м году, поскольку Борис родился 8 июня 1901-го года. Дата 1906-го года, несмотря на воспоминания Бориса Павловича о Тобольске, вызывает сомнения, поскольку в одном из писем Лидии Алексеевны Грабовской, жены Бориса Павловича, директору Тобольского государственного музея, В. И. Трофимовой, (от 27 декабря 1971-го года) указывается, что в 1905-м году Анастасия Николаевна с сыном жила в Харькове.

Кроме воспоминания Б. П. Грабовского о Тобольске, приведённого в книге В. Сулимова и О. Сидоренко, существует ещё одно его воспоминание, переданное Лидией Алексеевной в письме В. И. Трофимовой, указанном выше, о впечатлениях мальчика, покидающего родной город: «Борис Павлович запомнил, что он с матерью и бабушкой (тётей матери – А. В. Гутовской)… шёл по мосткам на пароход, и было очень страшно смотреть на тёмную воду, плещущуюся под ногами, между щелями сходен. Помнит, как интересовало его машинное отделение и кочегарка, где полуголые великаны бросали в топку огромные поленья или уголь»…

Анастасия Николаевна Лукьянова (1874-1954) родилась в с. Соколовском Петропавловского округа Акмолинской области. Её отец был мелким чиновником (коллежским секретарём), - так сообщается в книге «Грабовские из Тобольска». Сама Анастасия Николаевна в своих воспоминаниях указывает, что «отец был учителем, мать из крепостных». Она училась в Ишимской прогимназии, но курса не закончила. 

Прямых воспоминаний, написанных Анастасией Николаевной, почти не осталось. В основном они имеются в передаче её снохи Лидии Алексеевны. Воспоминаниями Анастасии Николаевны, письменно зафиксированными Лидией Алексеевной, мы и пользуемся.

О своём прошлом Анастасия Николаевна вспоминала так:

«Родителей не помню, так как рано осиротела и воспитывалась у тёток в Ишиме. Ещё учась в прогимназии, я задумывалась над своим будущим, которое казалось мне безрадостным, – ведь меня ждала судьба большинства девушек: замужество через сваху, зачастую без нашего согласия.

А я уже наслышалась от политических ссыльных, которых в Ишиме было немало, о другой, интересной и содержательной жизни.

И вот когда вспыхнула эпидемия холеры, я буквально сбежала к ссыльной фельдшерице, жившей при городской больнице, и прожила там до конца карантина. Конечно, этим поступком я сильно скомпрометировала себя в глазах тётушек и других обывателей городка, но зато научилась ухаживать за больными, а, главное, ещё больше сблизилась с политическими ссыльными и поняла, что жить прежней жизнью не смогу. Получив от городской управы письменную благодарность за работу во время эпидемии в больнице и 10 рублей, я вместе с двумя юношами – якутом и русским, уехала из Ишима…

В Москве я поступила учиться в родовспомогательное заведение и поселилась в общежитии сибирского землячества. Правила в общежитии были строгие, не исполнявших их исключали. Жили по несколько человек в каждой комнате; спокойно заниматься было невозможно, тем более что ко многим приходили знакомые студенты. Но это имело и своё преимущество: большинство из нас были малоразвитыми, отставали по некоторым предметам, и студенты помогали нам заниматься. Конечно, они не ограничивались только этой помощью, а старались просвещать нас и с политической стороны. Скоро я втянулась в революционную работу.

В 1895-м году я вместе со старшиной нашей пятёрки Богдановым-Малиновским (организовавшим впоследствии институт по переливанию крови) и тремя товарищами-кружковцами была арестована за участие в подготовке убийства цесаревича. Мы полагали, что этот террористический акт откроет многим глаза, но, к сожалению, о нашем намерении узнали и коронацию отложили.

Около года я просидела в одиночной камере Бутырской тюрьмы. Совершенно незнакомые люди передавали мне в тюрьму передачи, приносили тёплые вещи, и когда я вышла из тюрьмы, то оказалось, что на моём счёте есть небольшая сумма денег.

Едва я приехала в Тобольск, политические ссыльные сами пришли ко мне знакомиться, предложили помощь. Жили они между собой дружно; у меня же был необщительный характер, и я держалась особняком. С помощью ссыльных я поступила в больницу для бедных, где работала бесплатно, но, благодаря этой работе, у меня завелись знакомства с разными попечителями и благотворителями, а через них и с местной «аристократией», и я зарабатывала деньги частной практикой как акушерка и массажистка».

Тобольск был для Анастасии Николаевны «тихой гаванью». Уехав из Сибири, она, убеждённая террористка и революционерка, склонная к авантюрным поступкам, несмотря на наличие маленького сына, ведёт жизнь, полную опасностей и приключений, подчас переходя на нелегальное положение. Недолго пробыв с сыном и тёткой, преданно сопровождающей её и заботящейся о маленьком Боре, в Одессе, Анастасия Николаевна переезжает с ними в Харьков, где поступает на работу в больницу при паровозостроительном заводе. Мать часто брала сына с собой на работу. Больные, видя в ней уверенную, хорошо знающую своё дело медсестру и заботливую мать, никак не могли даже заподозрить, что она прячет в их кроватях под матрацами нелегальную литературу.

«В 1905 г., работая в одной из харьковских больниц, организовала побег больного революционера. Она отвлекла внимание двух жандармов, стороживших его, предложив им почитать журнал «Сатирикон», а больной тем временем под предлогом пойти в уборную исчез.

Занимаясь частной практикой, она не делила своих пациентов на сословия, и в любое время дня и ночи шла как к богатым, так и к бедным, не требуя платы», - пишет об Анастасии Николаевне её пасынок Н. А. Павелко известному в Тобольске врачу Новопашину А. К. (29 мая 1984 г.). Александр Кузьмич в 80-е годы организовал при Тобольском медучилище, базой которого была фельдшерская школа, музей народного образования и активно собирал материал об её бывших выпускниках. 

В полиции об Анастасии Николаевне были наслышаны, и во время событий 1905-го года в квартире Грабовской произвели обыск. Маленький Боря хорошо запомнил «ночной полицейский визит на их квартире, когда все вещи были в беспорядке разбросаны по квартире, а он, скованный гипсом, лежал в кроватке (видимо, как раз в это время мальчик получил травму позвоночника, которая потом мучила его всю жизнь – Т. С.). Мать успела скрыться после того, как досрочно выписала из больницы подследственных революционеров. Некоторое время она жила на нелегальном положении», - рассказывает Лидия Алексеевна в письме в Тобольск (от 27 декабря 1971 г.) директору музея В. И. Трофимовой.

Анастасия Николаевна скрывалась в Киеве, затем в небольших украинских городках: Жлобине и Бахмачах. В это время её сын оставался под присмотром Августы Васильевны.

Следующие воспоминания подросшего мальчика относятся к жизни в Одессе: «Затем уже в Одессе мать под видом богатой особы снимала особняк, а слугами были тоже революционеры. Борис помнит, как изготовляли они из Библии бомбы – вырезали середину, листы склеивали и в середину вкладывали взрывчатку. Как-то под вечер услышали на улице крики, «слуги» открыли железные ворота, и толпа евреев вбежала в дом. За ними гнались черносотенцы. Молодых и здоровых евреев вооружили, а стариков, женщин и детей вывели через чёрный вход в сад и выпустили в калитку, выходящую на другую улицу. Черносотенцы ломились в ворота. «Выдавай жидов! - кричали они. – Или сама жидовка?» Мать подняла вверх Библию. «Православная! Так отойди от двери!» – и толпа ринулась к крыльцу. Мать бросила в них бомбу-библию: это было сигналом. Из окон, из чердака раздались выстрелы. Боря помнит, как один из «слуг» подхватил его на руки, и все бросились через сад и заднюю калитку на другую улицу.

Мать опять перешла на нелегальное положение, они уехали в Черниговскую губернию; она работала на Либаво-Роменской железной дороге. Жили у небогатого помещика Алексея Иосифовича Павелко-Паволоцкого, когда-то, в студенческие годы, тоже участвовавшего в революционном движении, сидевшего в Петропавловской крепости».

За Павелко-Паволоцкого, у которого был сын Николай, Анастасия Николаевна вышла замуж. 

«Борис рос болезненным мальчиком – около двух лет был закован в гипсовую повязку из-за искривления позвоночника, но, несмотря на это, оставался любознательным, неистощимым на фантазии», - читаем мы в книге «Грабовские из Тобольска». 

 Однако директор музея электронного телевидения им. Б. П. Грабовского, находящегося в Ташкенте, Н. П. Динько, в письме директору Тобольского государственного историко-архитектурного музея-заповедника Е. М. Акуличу (от 22 марта 2006 г.) передаёт иную версию причины искривления позвоночника Бориса. Она – в воспоминаниях Н. И. Корнилова, известного деятеля искусств, который в 1948-м году, будучи учеником фрунзенского училища, случайно познакомился с Борисом Павловичем. В беседе с подростком этот, уже пожилой в восприятии мальчика, эксцентричный человек, рассказал, как «в Киеве ещё совсем юным изобрёл крылья и с какой-то колокольни полетел, да крылья отвалились, и он стал вот таким – горбато-искажённым».

Всё детство Бориса Павловича прошло сквозь призму пристального всматривания в окружающий мир, в стремлении усовершенствовать его и помочь людям обрести счастье – счастье свободного полёта, видения на расстоянии, достижения иных планет. Он очень увлекался техникой и любил мастерить, внося в каждую свою поделку фантазию и усовершенствование: от самоходных корабликов до моделей аэропланов. А ещё его очень привлекали фейерверки. Красочное зрелище вспыхнувших в вечернем небе огней завораживало не только соседских детей, но и взрослых. 

В Харькове, где одно время жили Грабовские, рядом с их домом находилась артель слепых, которые тоже приходили любоваться на чудо пиротехники, сопровождая вспышки огня восторженными криками. Мальчику казалось это невероятным: разве могут слепые наблюдать за фейерверком или они только притворяются, что не видят? Однажды он провёл эксперимент: тихонько, сняв ботинки, зашёл в мастерскую к незрячим. Но ему не удалось остаться незамеченным. Артельщики повернули к нему свои головы. Оказалось, что они могут ощущать окружающее кожей лба. Это очень удивило и заинтересовало мальчика. И идея помочь слепым обрести зрение стала его мечтой на долгие годы.

Борис очень любил мечтать и читать, особенно приключенческую литературу и фантастику. Анастасия Николаевна отлично владела боевым оружием и научила своего сына искусно стрелять. Она же научила Бориса производству взрывчатых веществ для фейерверков. «Доходило до того, что сын помогал матери в изготовлении бомб, которые Анастасия Николаевна затем прятала по старинке – в Библию». Это – одно из немногих воспоминаний, которые сближали Бориса  с матерью. Практически он жил с ней мало. Когда Анастасия Николаевна вышла замуж, то у мальчика не сложились отношения с отчимом. Да и мать была больше расположена к сыну второго мужа, Николаю, чем к собственному ребёнку. 

В 1916-м году она вместе с мужем и пасынком уехала в Среднюю Азию, в город Пишкек. Алексей Иосифович работал землемером и агрономом, а она – фельдшером-акушеркой. «В Киргизии, когда после Октябрьской революции многие врачи саботировали, я из акушерок поневоле стала врачом-универсалом, приходилось даже делать разные сложные операции», - значительно позже рассказывала она.

Жена Бориса Павловича писала: «Отца, конечно, он не помнит. Детство до четырнадцати лет прожил с бабушкой – тёткой матери, которая много рассказывала ему о Павле Арсеньевиче. Этими воспоминаниями я и воспользовалась в своих статьях…».

После смерти «бабушки» мальчик какое-то время живёт с матерью, но ни с ней, ни с отчимом его отношения не складываются. Его страсть к изобретательству не только не находит никакой поддержки в семье - мать и отчим, абсолютно не понимая устремлений подростка, считают его лентяем и эгоистом.  Из письма Л. А. Грабовской А. К. Новопашину (15 апреля 1984 г.): «…Б. П. отчим ненавидел, тот жил с бабушкой, тёткой матери до её смерти. А потом… беспризорничал. Отчим считал его человеком бесполезным, фантазёром и мечтателем».

В годы Гражданской войны, несмотря на искривление позвоночника, Борис принимает активное участие в установлении советской власти в Средней Азии. Он пишет в автобиографии: «Я сразу же поступил в комсомол, пошёл добровольцем в Первую (затем в Четвёртую) лёгкую туркестанскую батарею, прослужил около года и был командирован в Ташкентскую совпартшколу, бывшую тогда боевой единицей. Даже ночью у каждой кровати стояли винтовки с патронами. По окончании школы служил рядовым в Пишкекском ЧОНе. После демобилизации уехал в Ташкент. Некоторое время работал в Таштраме обмотчиком проводов, затем поступил лаборантом в САГУ».

САГУ – это Среднеазиатский государственный университет, куда молодого человека, видя его склонность к технике, порекомендовало военное начальство. Работая лаборантом, Борис одновременно занимается на подготовительных курсах университета…

Шло время. Борис Павлович упорно идёт по выбранной для себя жизненной стезе, на которой его ждут открытия, удачи, поражения. Женитьба, переезды из города в город, рождение дочери…

Всё это, к сожалению, не меняет его отношений с матерью. Взрослый женатый сын кажется Анастасии Николаевне легкомысленным подростком. «…это человек несомненных дарований, - пишет она директору Тобольского музея А. И. Щербе 25 ноября 1940-го года, - умный, способности и память невероятные, он мог бы быть большим человеком и полезным для государства…». По её мнению, Борис Павлович занимается не тем, чем надо. «…к моему великому огорчению, у нас с ним нет никаких общих точек соприкосновения: как на мораль, так и на политику взгляды у нас совершенно разные». 

Не нашла общего языка Анастасия Николаевна и с женой единственного сына, Лидией Алексеевной.

После смерти второго мужа она, в основном, жила со своим пасынком Николаем Алексеевичем. В 1937-м году он был арестован и полтора года находился в заключении. В это время Анастасия Николаевна обитала в семье сына, но ближе они не стали.

В последние годы жизни, несмотря на серьёзные болезни, Анастасия Николаевна предпочла поселиться отдельно от сына, хотя и в одном городе – Фрунзе.

Лидия Алексеевна пишет: «То ли вообще тяжёлым, необщительным характером, то ли старостью можно объяснить, но с нами она вместе не живёт, хотя бывает ежедневно, часто ночует. У неё хорошая отдельная комната, в которой она может отдыхать… Наша жизнь… ей непонятна, беспокойна. Пожив с нами немного, она идёт отдыхать к себе.

С Борисом Павловичем у неё… довольно натянутые отношения - ведь он вырос почти без неё, его интересы, стремления, поиски нового, его неутомимое изобретательство – кажутся ей бездельничаньем, хотя именно за 25-летнюю изобретательскую деятельность он получил персональную пенсию – 560 рублей ежемесячно. Но и обеспечив старость – он не сдаётся, а, кажется, ещё больше с тех пор работает, если это возможно» (из письма от 31 января 1954 г.).

Анастасия Николаевна часто ездила гостить к пасынку, в Подмосковье, где он поселился после войны. С ним у Грабовских отношения тоже не сложились. В один из таких приездов к Николаю Алексеевичу в возрасте восьмидесяти лет Анастасия Николаевна скончалась. Это произошло 17 января 1954-го года. А незадолго до этого, 6 января, она отправляет письмо в Тобольск директору музея А. И. Щербе. Видимо, это было её последнее в жизни письмо: «Здоровье моё совсем плохое. Я с трудом хожу, сердце не хочет больше работать, говорят врачи: кровяное давление повышенное, склероз в последней степени. Дни моей жизни считанные. Да, не радостно жить, но и умирать не хочется. Жизнь стала такой интересной, с большой перспективой в будущем. Намерения правительства грандиозные, и результаты великие ощущаются, но жаль, что немногое я увижу. Одно утешает меня, что в осуществлённой жизни и моя капля есть».

Анастасия Николаевна прожила трудно, но интересно. Она шла по той жизненной дороге, которую выбрала себе сама. Почти год молодая женщина провела в тюремной одиночке, два года была на нелегальном положении, рисковала жизнью, спасала от смерти больных и раненых. Её брак со страдающим серьёзным недугом поэтом тоже являлся своего рода альтруистическим поступком. Пусть не все действия Анастасии Николаевны мы понимаем и принимаем – эта женщина заслуживает уважения потомков. Уважения за силу духа, за преданность своим идеалам, мужество и решительность, проявленные в экстремальных ситуациях.

Изобретение века

Ещё в 1923-м году, когда Борис Павлович был лаборантом физико-математического факультета САГУ в Ташкенте, он очень заинтересовался идеей передачи изображения на расстояние. Большое впечатление на него произвели публикации о работах петербургского профессора Б. Л. Розинга, занимающегося этой проблемой.  Юноша делает первый шаг на пути работы над изобретением установки для видения на расстоянии. Он создаёт катодный коммутатор – прибор, в котором используется электронный луч, за что получает премию.

Мысль о создании прибора «дальневидения» давно волновала умы фантастов и учёных. Идея передачи изображения на расстояние появилась ещё в середине 19-го века. Учёные, занимающиеся проблемами того, что позднее будет называться телевидением,  предлагали самые разные методы передачи и приёма изображения, вплоть до таких, в которых в качестве передатчика применялась система обычных зеркал. Однако  уже в это время в основном выделялось два направления, по которым должно пойти создание прибора «дальневидения»: механический («по проводам») и электронный («без проводов»). Но всё это были только идеи и предположения. Создать действующую телевизионную систему не получалось. В 1884-м году немецкому инженеру П. Нипкову (Нипкофф) удалось сконструировать простейшую механическую передающую систему – так называемый «диск Нипкова», - которая стала основой дальнейшего развития механического телевидения. Несколько десятилетий мировая техническая наука разрабатывала и совершенствовала оптико-механическое направление.

В начале 20-го века стали возникать различные, более конкретные идеи построения «чудо-глаза». Действительно, в восприятии людей того времени сам замысел механизма, преодолевающего пространство и открывающего неограниченное никакими рамками «окно», казался фантастикой.  Это «окно» способно показать человеку, сидящему перед ним, горы и моря, прекрасные города, далёкие страны, жизнь людей, населяющих все стороны света. Разве это не чудо?! Изобретение такого прибора в полном смысле слова можно назвать открытием века.

Изобретение – это великое дело. Но его необходимо воплотить в жизнь, что часто труднее всего. 

Сам термин «телевидение» впервые прозвучал в 1900-м году в Париже на Всемирном конгрессе электротехников. На нём с докладом «Современное состояние вопроса об электровидении на расстоянии. Телевизирование» выступил преподаватель артиллерийской Академии, военный инженер, капитан русской армии К. Д. Перский.

В начале 20-го века механический метод развития телевидения многим учёным казался более лёгким, дешёвым и доступным. Электроника как наука в это время ещё делала свои первые шаги и поэтому казалась чрезмерно сложной и даже бесперспективной.

Одним из самых известных учёных-физиков в области работ над «дальневидением» был петербургский профессор Борис Львович Розинг. Он первый высказал идею электронного телевидения: в 1907-м году предложил использовать для передачи изображений на расстояние электронно-лучевую трубку – «электрический телескоп». Именно за электронной техникой учёный видел огромное будущее. В 1911-м году он провёл небывалый эксперимент: передачу изображения объекта на расстояние. Приём был основан на принципах электронного телевидения: при помощи электронно-лучевой трубки, которую в прошлом называли катодной, а сейчас – всем известным кинескопом. Но для передачи изображения Розинг не мог найти электронного решения, и поэтому использовал механическую систему.

Именно Розинг по праву считается «отцом» электронного телевидения. 

Годы революции и Гражданской войны затормозили развитие телевидения в России. Розинг вернулся к своим работам, которые он успешно осуществлял до революции, только в 1924-м году.

В 20-е годы 20-го века механическое телевидение делало большие успехи. Но Розинг продолжал отстаивать идею «электронной телескопии». Однако ему не удавалось пойти далее в развитии электронного телевидения. Он не мог «оживить» изображение на экране - передать его в движении, создать электронный передатчик изображения. 

Бориса Грабовского, человека, не имеющего даже среднего специального образования, но от природы наделённого талантом к изобретательству и точной интуицией учёного, захватила мысль об электронном будущем «дальневидения». Позже он писал: «Изучая труды изобретателей, работавших в области передачи изображения на расстояние, я пришёл к выводу, что попытки создать механические установки не сулят успеха и что самый верный метод – это идея ленинградского профессора Розинга – катодная телескопия». 

Но Розинг добился только неподвижного и нечёткого изображения. Грабовскому хотелось большего: его изобретение должно передавать движение объекта и использовать электронику не только в приёмнике, но и в передатчике. Как этого добиться?

Замыслов было много, но образования не хватало. В 1925-м году он приезжает к тётке (со стороны матери) в Саратов и поступает в индустриальный техникум. Тётя Сусанна не только приветливо встретила племянника, но и, в отличие от сестры Анастасии, прониклась грандиозными техническими замыслами Бориса.

- Тебе, дорогой мой, надо, прежде всего, подучиться. Идеи-то у тебя прекрасные, а знания?

- Тётя Сусанна, да ведь я только об этом и мечтаю! Вот в техникуме буду учиться. Ты не беспокойся, я твоей семье на шею не сяду. Завтра же подработку искать буду.

- Само собой. Да не об этом сейчас речь. Техникум – это хорошо! Только ведь для твоих задумок большие познания нужны.

И тётя Сусанна договорилась со знакомым университетским преподавателем физики Н. Г. Пискуновым о репетиторстве для племянника.

Молодой изобретатель увлекает своим замыслом не только Пискунова, но и инженера-электрика трамвайного управления В. Попова (в будущем профессора, заведующего кафедрой Саратовского института механизации сельского хозяйства).

В результате долгих поисков, проб, неудач и успехов появился прибор, названный Грабовским «Телефотом», или «Радиотелефотом». Само название «телефот» («теле – «далеко», «фот» - «свет») впервые применительно к системам «дальневидения» использовал инженер-электрик А. А. Полумордвинов, который с конца 19-го века пытался создать механический прибор для передачи движущегося цветного изображения на расстояние.

В основу телефота Грабовского был положен принцип применения электронно-лучевых трубок и в передающем, и в приёмном устройстве. «Именно Саратов был родиной телевидения», - писал Грабовский. Жаль только, что, отдавая все свои силы и время работе над изобретением, Борис забросил учёбу в техникуме…

В. И. Попов вспоминал: «Мы познакомили с нашей работой профессора Саратовского гос. университета К. А. Леонтьева и инженера-электрика В. Н. Харькова. Они дали настолько хорошее заключение, что Исполком Совета депутатов трудящихся Саратовской губернии без промедления выделил нам средства для поездки в Ленинград, к профессору Розингу».

Профессор К. А. Леонтьев выразил общее мнение комиссии так: «Проект заслуживает того, чтобы его теоретическую разработку направить на практическое исследование, которое в наших условиях невозможно. Изобретателей необходимо откомандировать в Москву или Ленинград».

Осенью 1925-го года изобретатели приезжают в Москву. Они делают доклад в военно-морском ведомстве. Их прибор получает одобрение, встаёт вопрос о закреплении права на открытие телефота. Молодые люди едут в Ленинград, где в то время находился Комитет по делам изобретений. Но, прежде всего, они встречаются с Розингом.

Борис Львович встретил саратовских изобретателей приветливо. Учёный сразу понял, какие огромные возможности для будущего развития «дальневидения» имеет их прибор.

- Дорогие вы мои! Да сами-то вы понимаете, до какого гениального способа додумались?!

Обычно суховатый и сдержанный профессор по очереди обнимал смущающихся провинциалов и всё жал и жал им руки. Жена Бориса Львовича, удивлённая такой вспышкой чувств мужа, только молча смотрела на эту сцену.

- Завтра же патентовать! – вынес своё заключение Розинг.

Так и сделали. В Комитет по делам изобретений и открытий СССР поступили описание и схема  предложенной Грабовским конструкции. Но до выдачи патента было ещё далеко: целых два года.

В Ленинградском тресте заводов слабых токов «Связьэлектро» по инициативе Розинга состоялось обсуждение открытия телефота. На нём присутствовало более 30 больших учёных: академиков и профессоров. Среди них оказалось много сторонников механического метода передачи изображения на расстояние. Между ними и приверженцами электронного развития телевидения, возглавляемыми Розингом, развернулась острая дискуссия.

«Это надо ещё доказать на практике. Будет ли телефот жизнеспособным, можно ли наладить его массовое производство? А не является ли он «мёртворождённым ребёнком»? – сомневались оппоненты Розинга. Его же сторонники дали изобретению очень высокую оценку. 

«В результате, - вспоминал В. И. Попов, - было решено сдать заказ Ленинградскому заводу «Светлана» на изготовление электронных ламп передатчика и приёмника и испытать их в работе…».

Для тех лет телефот был очень сложным устройством и требовалось изготовление оригинальной аппаратуры с использованием новейших достижений в области радиотехники и электроники. По условиям договора, Б. П. Грабовский и Н. Г. Пискунов были приняты в штат электровакуумного завода «Светлана» для непосредственного наблюдения и контроля за изготовлением деталей и постройки телефота. А В. И. Попов вернулся в Саратов. 

22-го ноября 1925-го года в саратовской газете «Известия» появилась его статья «Радиотелефот Грабовского, Попова и Пискунова», в которой он писал: «…идея изобретения принадлежит, несомненно, Б.П. Грабовскому, труд же по вложению её в материальную форму, воплощение его идеи в прибор, дающий возможность получения желаемого эффекта, принадлежит мне. Н.Г. Пискунов оказал нам также большую услугу, в частности по вычислению целого ряда математических формул…». В конце статьи Виктор Иванович  утверждал, что результат конечного опыта зависит только от мастерства в изготовлении приборов, так как «ни сама идея, ни конструктивная сторона приборов не имеют никаких замечаний со стороны лиц, экспертирующих изобретение».

Заводу изготовление такой сложной и «штучной» аппаратуры было не выгодно. Администрация стала тянуть с заказом. «Конструктора нам не дали, — жалуется в письме к родным Борис, — вместо него выделили лишь чертёжника. Администрация завода относится к нам как к содержанцам. Экспериментировать очень трудно. Но это и понятно: на «Светлане» вводится хозрасчет, а мы путаемся под ногами. Администрация завода очень недовольна нашим прикомандированием». Вскоре был издан приказ о запрещении изобретателям находиться в цехах завода и осуществлять контроль над изготовлением приборов.

Грабовский и Пискунов не падали духом. Они продолжали совершенствовать свой телефот, параллельно работали над другими изобретениями. Приходилось заниматься составлением промежуточных отчётов и различных справок. Очень часто в них выражалась неудовлетворённость темпами работы над телефотом и её качеством. Иногда приходилось обращаться к прямым жалобам в вышестоящие инстанции, но воздействовать на руководство завода не удавалось.

В чём-то руководителей «Светланы» можно было понять: на всю работу по изготовлению ещё невиданного аппарата комиссия отвела всего три месяца – срок совершенно не реальный, а сумма выделенная - около 2000 рублей – была поразительно мала. Тем более что в неё входили и расходы на осуществление проекта телефота, и зарплата изобретателей.

В отчёте, написанном 31 декабря 1925-го года, когда прошла уже половина договорного срока, изобретатели сообщали: «... категорический отказ технической администрации треста и завода от помощи нам при разработке конструкции ламп имеет в своём результате: во-первых, чрезвычайно медленный темп нашей работы, и, во-вторых, некоторые изготовленные по нашим чертежам лампы представляются совершенно негодными... Кроме того, запрещение входа в цехи завода для непосредственного руководства работами, в корне противоречащее смыслу договора, поставило нас в еще более тяжёлые условия. Всё это и некоторые другие вопросы, не получившие своего разрешения в тресте и на заводе, заставили нас обратиться за разъяснениями в соответствующие органы Центра...».

Изобретатели боялись, что к установленному для испытания телефота сроку устройство не будет полностью собрано. Так оно и получилось. Ровно через три месяца все работы были прекращены. Несмотря на то, что Розинг и некоторые другие учёные просили предоставить на изготовление прибора дополнительное время, трест отказался это сделать, мотивируя тем, что телефот должен сначала пройти проработку в научно-исследовательских лабораториях.

Испытание аппарата находилось под угрозой. Приёмная трубка была сделана, но она оказалась бракованной и при эксперименте не приняла сигнал. Изобретатели не растерялись: вместо трубки они подключили телефонные наушники. «Нам очень не повезло! — вспоминал позже Борис Грабовский. — Трубки оказались не очень удачными и работали плохо. И мы не могли принимать изображение, а только передавали его и получали движущееся изображение... на телефон: мы его не видели, только слышали шорох».

Этот шорох не убедил членов оценочной комиссии: они признали испытания неудачными, решили приостановить опыты и прекратить выпуск оборудования, более того, - считать нецелесообразным применение телефота.

Сохранилась стенограмма выступления Б. Л. Розинга на заключительном заседании правления треста заводов слабого тока: ««Я должен обратить внимание на то, что изобретатели имели в своём распоряжении только три месяца. Между тем, мы знаем, что работы по электровидению ведут 10-20 лет и даже более. …мне кажется, что три месяца — это малый срок и требуется больше времени». Но присутствующие не прислушались к мнению видного учёного и отказались от продления договора с изобретателями.

В предисловии к сборнику документов «Борис Павлович Грабовский – изобретатель телефота» редактор сборника, известный историк радио и телевидения, наш современник, В. А. Урвалов писал: «Проект радиотелефота был составлен весьма тщательно и под​робно. На его детальность указывал и Б. Л. Розинг. Казалось бы, заключенный Трестом заводов слабого тока договор с изобретателями открывал возможность практически доказать тех​ническую состоятельность проекта. К удивлению, отведенный изоб​ретателям срок — всего три месяца — был поразительно мал, даже если подходить и с современной меркой. В наше время на договорные работы по созданию и усовершенствованию радиоэлектронных приборов отпускается значительно больше времени. А ведь изоб​ретатели дерзнули изготовить крупный комплекс аппаратуры, не имеющий аналогов в стране и во всем мире! Поэтому не вызывает большого удивления постигшая их неудача».

Изобретатели возвратились в Саратов. Борис Павлович привёз с собой жену Лидию Алексеевну, с которой познакомился благодаря Розингу. Лидия Алексеевна служила у профессора машинисткой.

Неудача не сломила Грабовского. Он решил продолжить работу над изобретением и популяризировать его в своих выступлениях. Борис Павлович был прекрасным лектором. Это отмечала даже его мать, не склонная к похвалам своему сыну: «…у него дар речи замечательный, говорит хорошо – литературно», - писала она А. И. Щербе 25 ноября 1940-го года.

В своих лекциях Грабовский красочно и горячо описывал огромные возможности телефота: «…заключив его в стальной футляр и присоединив к нему прожектор, мы сможем увидеть тайны морских глубин. Поскольку «телефот» может видеть невидимое излучение, то не исключено его применение и в горном деле для поисков полезных ископаемых. Один из самых интересных вопросов — применение «телефота» в астрономии. Представим телескопическую трубку, где несколько объективов, зеркальных или оптических (всё равно), собирают лучи от светила, скажем, далёкой звезды, в одно яркое изображение, отклоняя его призмой. Поставив в фокус лучей такого телескопа «телефот», получим увеличенное изображение звезды... Мечта видеть на большие расстояние, несмотря на леса, горы и другие естественные препятствия, есть заветная мечта всего человечества».

В автобиографии Борис Павлович пишет: «По приезде в Саратов я прочитал около 40 лекций о телефоте и аппарате для слепых. Но с работой и квартирой в Саратове устроиться было трудно, и мы осенью 1926 года уехали в Ташкент». Об отъезде из Саратова вспоминает и Лидия Алексеевна: «В Саратове Боря закончил техникум. Мы переехали в Ташкент. Работы машинистки не было. Продали всё, что можно. Боря стал занимать денег у знакомых. Борис вскоре устроился работать электриком, но получал мало».

«Главное достигнуто! Наша взяла!»
В Ташкенте Борис Павлович снова стал работать лаборантом физико-математического факультета Среднеазиатского государственного университета. Он прилагает огромные усилия для реализации своего изобретения. Его энергия, настойчивость, работоспособность были поистине титаническими. Нашёлся и помощник, такой же энтузиаст и смелый экспериментатор, молодой человек Иван Филиппович Белянский, лаборант научно-испытательной станции округа связи. «Мой Санчо Панса от науки», - шутя звал его Грабовский.

Изобретатели обращаются за поддержкой к руководству Узбекской республики. Им выделяются некоторые суммы, по «тем деньгам» небольшие, тем не менее, недоброжелатели, которые нашлись и в Ташкенте, пытаются обвинить Грабовского и Белянского в расточительстве государственных средств.

Были недоброжелатели, но были и доброжелатели. Среди них – председатель ЦИК Узбекистана Ю. Ахунбабаев; он оказывал «команде» Грабовского большую организационную помощь. Поддерживаемые Ахунбабаевым и ВСНХ УзССР, изобретатели не обращали на «укусы» внимания и долгие часы проводили в работе над аппаратом, пытаясь добиться желаемых результатов.

Вместе с Грабовскими жили младший брат и сестра Лидии Алексеевны. Здесь же поселился и помощник Бориса Павловича Иван Белянский. «Жили все дружно, но питались больше в столовых, т. к. я была занята неопределённые часы на работе…», - вспоминала Лидия Алексеевна в письме в А. К. Новопашину (2 августа 1985 г.).

Всё это время Розинг из Ленинграда старался помочь ташкентским изобретателям. Именно он поспособствовал тому, чтобы на заводе «Светлана» всё-таки были изготовлены новые, более качественные, передающие электронные трубки.

Усилия изобретателей стали приближаться к цели, когда в 1927-м году Белянский привёз из Ленинграда новое оборудование. Иван Филиппович вспоминал: «Помню, какая радость была у Грабовского, когда я привёз трубки и лампы. Он, как маленький ребёнок, был зачарован всеми трубками и лампами…».

Наступила пора провести смелый эксперимент. Вот как об этом пишет Борис Павлович: «В силу различных организационно-технических и материальных причин окончательный монтаж электронных установок и их испытание удалось провести только в июле 1928 года в гор. Ташкенте, на испытательной станции Среднеазиатского округа связи. Передающая аппаратура была установлена в главном здании Управления Средазокруга связи, а приёмная аппаратура была установлена во дворе Управления, во флигеле, где помещалась научно-испытательная станция, примерно метрах в 20 друг от друга. Я находился у приёмника, мой помощник И. Ф. Белянский - у передатчика.

Ровно в 12 часов дня, 26 июля 1928 года, по ташкентскому времени были включены передатчик и приемник. Перед объективом передатчика стоял мой лаборант И. Ф. Белянский. Его движимое изображение появилось на экране электронно-лучевой трубки приёмника. Изображение было некачественным, но всё же можно было временами различить, что это был мой лаборант Белянский.

   Через несколько дней, а именно 4 августа 1928 года, наши приборы были установлены на улице, и во время удачных моментов работы установок был схвачен кинокамерой движущийся трамвай. Конечно, изображения были некачественными, установки были кустарные, самодельные, но все же первые опыты были проделаны мною с Белянским у нас, в СССР, в частности, в Ташкенте, в 1928 г.

    В этом же году был выдан советский патент № 5592, и в том же году испытана установка, о чем свидетельствуют живые люди и подтверждают документы.

    Мне лично неизвестно такого юридического факта, который бы свидетельствовал об опытах по электронному телевидению до 26 июля 1928 года, поэтому я и заявляю о первенстве за СССР вообще и, в частности, за мной и моими коллегами».

Перед этим, официальным экспериментом испытания носили, так сказать, домашний характер и проводились в домике, где жили Грабовские. Если первым в мире мужчиной, появившимся на экране телефота, был Иван Филиппович Белянский, то первой женщиной – жена Бориса Павловича Лидия Алексеевна.

Обратимся к её воспоминаниям: 

«Мы жили на втором этаже маленького полудеревянного, полуглинобитного домика, вернее, в двухкомнатной надстройке на крыше сарая. В полу у нас было отверстие, которое закрывалось наподобие корабельного люка. Через это отверстие по винтовой шатающейся лестнице мы и пробирались в свою квартиру… Однажды в эту дыру к нам пролезли проф. Г. В. Попов, Н. Г. Пискунов, И. Ф. Белянский и много другого народу. Приступили к испытаниям… в одной комнате, выходившей на улицу, поставили передатчик, а в другой – приёмное устройство. В начале передали рисунок. Изображение было неустойчивым, то проступало отчётливо, то терялось. Решили получше осветить его. С этой целью установили большую карбидную горелку, от которой так пахло, что пришлось открыть все окна. Изображение исчезло, на экране было только лишь светящееся пятно. Я в это время возилась с горелкой и случайно провела рукой между нею и передающим устройством. Из другой комнаты сразу же послышались крики, что видят руку. Меня сменил Белянский. Его изображение мы видели довольно отчётливо. Он время от времени снимал и надевал фуражку. Это изображение сфотографировали… Боря попросил кастрюлю с молоком, выпил её залпом и облегчённо вздохнул: «Главное достигнуто! Наша взяла! Теперь совершенствование конструкции…».

Борис Павлович умел быть очень убедительным и заражать всех вокруг своими идеями и верой в их воплощение. Изобретателям помогали ташкентские инженеры-техники. Они устанавливали антенны, делали заземление, противовесы на станции Среднеазиатского округа связи, где проходили официальные испытания телефота. Часть деталей была изготовлена специалистами в мастерских физико-математического факультета Ташкентского университета, в лаборатории Среднеазиатского округа связи и в других организациях. 

О. И. Копытовская, инженер-электрик, в будущем Герой Труда и кавалер ордена Ленина, вспоминала: «…эта проблема была новой для тех времён (хотя я о ней слышала еще в 1910 году от своего декана профессора Б. Л. Розинга в Петербурге), поэтому работы Грабовского вызывали интерес среди инженерно-технических работников... Зимой 1928 года я, Визгалин и еще несколько человек — инженерно-технических работников - ездили в старый город, в мастерскую-квартиру Грабовского. Там он демонстрировал свой телефот — передачу на расстояние 6—7 метров (из одной комнаты в другую) светлого пятна. Перед электронно-лучевой трубкой горела свеча, помещенная в фонарь. После включения передатчика на экране приёмной трубки в другой комнате появилось светлое пятно диаметром в 5—6 сантиметров, затем передавался силуэт движущихся пальцев руки... 

Через несколько месяцев состоялось официальное испытание телефота, где я присутствовала в качестве члена комиссии, перед которой демонстрировались пробные опыты передачи движущегося изображения человека электронным путем, давшие положительные результаты». 

Во всех работах по созданию и испытанию телефота рядом с Грабовским был его молодой товарищ, верный соратник и помощник, Иван Филиппович Белянский. Это он ездил в Ленинград, чтобы «выбить» новый заказ на изготовление электронной трубки. Это он в Ташкенте и в других городах Средней Азии хлопотал о финансировании «телефота», знакомил общественность с этим выдающимся изобретением, хлопоча о содействии. Он мог сутками возиться с аппаратом, добиваясь точности в его сборке и испытании. И никогда не унывал, подбадривая своего учителя, когда у него из-за неудач портилось настроение.

Другим энтузиастом телефота был К. К. Сливицкий, сотрудник научно-испытательной станции Среднеазиатского округа связи. Он вспоминал: «Грабовский жил с семьей в сторожке, там и собирались друзья по вечерам. В комнате царил беспорядок, повсюду валялись чертежи, книги, приборы. На расстоянии метра аппаратура действовала, а большую длину не осиливала, экран начинал «шуршать». Прямо как у современных телевизоров, когда что-то не в порядке. 

26 июля 1928 года с утра тоже не везло. Испытатели заперлись в разных помещениях. После изменений в схемах Грабовский снова включил аппарат. 

— Видите что-нибудь? 

В ответ донесся радостный вопль. Экран четко передавал изображения предметов». 

Профессор Среднеазиатского университета Златовратский, увлечённый замыслом испытания аппарата, принял активное участие в оценке его работы. Именно он возглавил комиссию по проведению испытаний, созданную из шести специалистов. Комиссия составила акт, в котором указывалось: «видимость изображения была некачественной, туманной, - трудна была регулировка, - но всё же можно было разобрать, что это подвижное, живое изображение было именно Белянского, а не кого-либо другого …проделанные работы Грабовского и Белянского являются ценными как с научной, так и с практической стороны, так как они доказали на опыте правильность и бесспорность теории, заложенной в основу электронной телескопии, разработанной известным ленинградским профессором Б.Л. Розингом».

Это была победа! Потому что вполне понятно: качество изображения – это лишь вопрос времени. Главное – впервые в мире состоялась электронная телепередача движущихся живых изображений. К этому времени телефот был запатентован приоритетом от 9 ноября 1925-го года. 

Телефот в действии засняли на киноплёнку, которая  в 1928-1929-м годах показывалась в Ташкенте, Фрунзе, Алма-Ате, Москве; её демонстрировал во время своих лекций об изобретении им «дальневидения» электронным методом Б. П. Грабовский. 

Ташкентская кинохроника сняла и изображение движущегося по улице трамвая. После удачи в помещении 4 августа 1929-го года, изобретатели перенесли испытание телефота на улицу. Приёмник был установлен на крыльце кинотеатра. И это испытание прошло успешно.

«Никто из проходивших по улицам Ташкента и не подозревал, что именно в те минуты родился первый в мире телевизор», - писала газета «Ташкентская правда», вспоминая это событие. Грабовскому в 1928-м году исполнилось 27 лет, а Белянскому 21 год.

Но и здесь не обошлось без «ложки дёгтя». Некоторые ташкентские учёные считали, что телефот Грабовского не работоспособен, так как даёт очень расплывчатое изображение. Однако всё-таки главной была справка от 6 ноября 1928-го года, выданная Постоянным представительством УзССР при Среднеазиатском экономическом совете: «Комиссия по рассмотрению изобретения «Телефота» в составе инженеров и техников признала изобретение тт. Белянского и Грабовского годным и превосходящим лучшие американские изобретения (протоколы опытов и диаграммы находятся в Узпостпредстве)». 

Вскоре в Москву было отправлено ходатайство: «Всероссийскому совету Народного Хозяйства. Совнархоз Узбекской ССР просит оказать содействие в отношении скорейшего изготовления катодных приборов, употребляемых в «Телефотах». Март. 1929 г.». Ходатайствовала и испытательная комиссия, возглавляемая Златовратским, – перед ЦБРИЗом и ВСНХ СССР: «Об оказании всяческой поддержки Грабовскому и Белянскому в части отработки окончательной конструкции, пригодной для практических целей в широком масштабе». 

Работа над получением движущегося изображения электронным путём велась многими учёными разных стран. Самым успешным из них был русский эмигрант, поселившийся в США, Владимир Козьмич Зворыкин. Он работал параллельно с Грабовским и ещё в 1923-м году подал заявку на получение патента на передатчик изображения с электронно-лучевой трубкой, который он назвал «иконоскоп» (от греческих слов «икон» - «образ» и «скоп» - «видеть»).

В. К. Зворыкин, родом из г. Мурома, сын богатого купца, пароходовладельца и хлеботорговца. Он занимался в Петербургском технологическом институте, проводил опыты по видению на расстоянии. Позже учился в Париже. В годы I мировой войны Зворыкин окончил Высшую военно-техническую школу в Петрограде и  служил в армии офицером связи. В 1919-м году эмигрировал в США. 

Ученик Розинга, Зворыкин всегда подчёркивал, что сама идея передачи и получения телевизионного изображения чисто электронным путём принадлежала Борису Львовичу. В 1925-м году Владимир Козьмич подал заявку на патентование проекта, связанного с цветной системой телевидения, а в 1929-м году он продемонстрировал телевизионный приёмник, основанный на работе созданного им кинескопа.

Таким образом, именно Б. П. Грабовский первый за год до Зворыкина провёл испытание полностью электронного телевизионного оборудования, которое большинство экспертов признало успешным. Это подтверждается имеющимися в личном архиве Грабовского документами и отзывами известных специалистов в области телевидения того и нашего времени. Например, цитата из предисловия В. А. Урвалова к сборнику «Б. П. Грабовский – изобретатель «Телефота»: «В патентной заявке Б. П. Грабовского и его соавторов впервые в истории дано подробное описание всего комплекса электронной системы телевидения».

Вдохновлённая успехом «команда» продолжила работу по усовершенствованию телефота. 12 мая 1929-го года была послана телеграмма в ВСНХ Уз ССР: «Аппарат изготовлен. Изображение передано удачно». Борис Павлович стал читать в разных городах Средней Азии лекции о «видении на расстоянии».

Изобретатели постоянно испытывали материальные затруднения, и им приходилось обращаться в официальные органы за помощью. 5 июня 1929-го года Грабовский и Белянский пишут заявление в СНК УзССР: «Нами изобретен аппарат, который передаёт изображение на любое расстояние. Опыты дали блестящие результаты. Остаётся раздобыть 300 руб., и мы окончательно закончим всю работу. Также просим выдать нам по 200 руб. каждому,  так как мы работаем больше года и не получаем за свой труд жалованья. Мы износились, и сейчас в таком положении работать больше невозможно. Нет сил.    Просим или удовлетворить нашу просьбу, или отказать наотрез. Тогда мы бросим изобретать.

          Белянский. Грабовский.

Резолюция 1: т. Насырбаеву. Прошу самым внимательным образом сегодня же рассмотреть ходатайство тт. Грабовского и Белинского и выдать им необходимую сумму.

Резолюция 2:  т. Музыкантскому. Выдать дополнительно под отчет 300 руб. и проверить представленный отчет.     Насырбаев Помета: 5/VI — Выдано 300 рублей».

Москва заинтересовалась испытанием, прошедшим в Ташкенте. В 1929-м году в столице состоялось представительное совещание для обсуждения изобретения Грабовского. Присутствовавший на нём кандидат экономических наук, доцент А. И. Баранцев вспоминал: «…мы присутствовали на этом межведомственном совещании при обсуждении вопроса об изобретении Б.П. Грабовского «Телефот – прибор для передачи движущихся изображений на расстояние», мы видели киноплёнку, передающую движимые изображения (трамвай и идущих по улице людей). Мы рассматривали протоколы опытов первого изображения движущихся предметов и другие материалы, относящиеся к изобретению телефота Грабовского Б. П. (чертежи, схемы и др.). Я помню, что этот вопрос и все материалы были переданы в ЦБ РИС ВСНХ СССР для дальнейшей реализации этого изобретения…».
 Москва затребовала привезти и сам телефот. С большой осторожностью, буквально пеленая каждую деталь, как грудного младенца, Грабовский, его жена и Белянский упаковали несколько ящиков и погрузили в товарный вагон, умоляя сопровождающих тщательно проследить за их сохранностью. Но почему-то произошла путаница, и ценный груз вместо Москвы попал во Владивосток. Понадобилось более двух месяцев, чтобы он всё-таки добрался до места назначения. 

Как только изобретатели получили известие о прибытии груза в Москву, они выехали в столицу, чтобы самим получить и вытащить из ящиков детали телефота. Ехали налегке, взяв с собой минимум вещей. Настроение было приподнятое, все с нетерпением ждали минуты, когда аппарат будет собран и его действие продемонстрировано столичным учёным.
Наконец, ящики получены. Но когда их открыли, там обнаружили только осколки стекла и искорёженные железные корпуса деталей. Потрясение было очень сильным…

Но изобретатели не сдались. Они обратились за помощью к властям Узбекистана и Москвы для того, чтобы получить деньги для заказа нового оборудования. Столичные заводы за него не взялись. Но благодаря помощи администрации Узбекистана была достигнута договорённость с Германией, с заводом «Телефункен», который брался изготовить новую, совершенную электронную трубку. И уже выделены деньги, но… не получилось. Командировку в Германию изобретателям не разрешили, а без их присутствия и участия изготовление аппаратуры было невозможно.

В журнале «Урал» (№ 7, 1978 г.) публиковались воспоминания Л. А. Грабовской об этой тяжёлой для изобретателей ситуации: 

«…Изобретатели с нетерпением ждали извещения о прибытии груза на место, сами же, готовясь к докладам, приводили в порядок документы, делали дополнительные чертежи. Только на третий месяц груз дошел до Москвы. Как оказалось, вначале, он был заслан куда-то не по назначению.

Грабовский и Белянский с первым же поездом помчались в Москву. Поехала с ними и я. Ехали с небольшим багажом: шесть папок с документами и чертежами, три тома рукописи «Энциклопедия  телефотии» да по смене белья, денег почти не было. И, несмотря на это, настроение у всех было праздничное. Никто не сомневался в победе. В Москве, наспех устроившись в гостинице, спешим в технический отдел ЦБРИЗ.

То, что мы увидели там,— потрясло: в ящиках, где должны быть отправленные нами приборы, был только... стеклянный бой и покоробленные каркасы!.. Грабовский, бледный, с трясущимися губами, громко застонал.

- Что же теперь делать? — воскликнула я.

- Будем просить... чтобы восстановили аппаратуру, - пытался успокоить нас Иван.

- Разумеется, разумеется, - поспешно обрадовался Грабовский.

Мы старались ободрить друг друга, но всех терзала мысль: как могло так получиться? Кто мог это сделать? Почему?.. И что делать?

- Напишите объяснение,— потребовали у нас.

- Напишем.

 К счастью, вскоре после приезда в Москву  друзья встретились с Ю. Ахунбабаевым, приехавшим по служебным делам в ЦИК. Они рассказали ему о своей беде. Председатель   УзЦИК глубоко   задумался. Как помочь этим молодым и смелым энтузиастам? Сняв трубку телефона, он долго с кем-то разговаривал на узбекском языке, которого не понимали ни Иван, ни Борис

 - Сейчас я звонил в наше постпредство,- сказал Ахунбабаев.- Там займутся вашим делом. Узбекское правительство возьмет на себя любые расходы, связанные с изготовлением телефота. Если возникнут какие-либо трудности, обращайтесь лично ко мне.

Радости изобретателей не было границ.    В Узбекском постоянном представительстве им сказали:

- Наша промышленность не столь хорошо развита, чтобы изготовить такой аппарат. Специалисты рекомендуют направить вас за границу.

- Если это только от нас зависит,— заявил Грабовский,— то мы готовы хоть на край света.

- Заказ телефота будет сделан через наше торгпредство в Берлине на фирме «Телефункен». Заграничные паспорта вы получите в иностранном отделе АОМСА Моссовета, все остальные документы -  ордер на валюту и железнодорожные билеты — в Наркомвнешторге СССР. Соответствующее письмо туда уже направлено.

Счастливые, Грабовский и Белянский поспешили в Моссовет. Но там их ожидало новое разочарование: для того, чтобы получить паспорта, требовались рекомендации от соответствующих организаций о целесообразности командировки.

- Но у нас есть такие рекомендации от специалистов Узбекской Республики,— и Грабовский извлёк из портфеля  отзывы разных лиц и Узпостпредства. Но всего этого оказалось недостаточно. Потребовалось заключение ЦБРИЗа ВСНХ СССР… 

Через несколько дней Грабовский и Белянский действительно получили заключение ЦБРИЗа, который, ссылаясь на мнение какого-то научного института, писал, что в настоящее время работа над телефотом  бесперспективна,  возможность  воздействия термоэлектронов катодного луча в предполагаемой схеме сомнительна.... А в Ташкент полетело письмо, в котором изобретатели характеризовались аферистами и жуликами; давался совет — прекратить всякую возню вокруг электроники и больше не соваться с подобной чепухой в Москву.

Это был последний тяжелый удар. И если Белянский, в силу своего характера, перенёс его сравнительно легко, то Грабовский ушёл в себя, замкнулся, забыл о сне и еде. В Ташкент Грабовский вернулся растерянный и опустошенный.     В Москве не вернули ему папки с чертежами, схемами и расчётами, не возвратили и рукопись «Энциклопедия телефотии». И это окончательно убило его. Борис Павлович серьёзно заболел.    Поднялся на ноги он только через два с лишним месяца…».

В личном фонде Б. П. Грабовского (ЦГУ УзССР, ф. Р-2562) имеется очень много материалов: телеграммы, письма, обращения создателей телефота в государственные органы и общественные организации, отражающие их борьбу за своё детище.

Но ни ВСНХ СССР, ни другие учреждения реально не помогли отстоять телефот. Единственное, что изобретатели могли сделать в такой ситуации – это закрепить приоритет своего аппарата. 30 сентября 1930-го года Грабовский и Белянский получили дополнительный патент № 16733 на изобретение устройства для электрической телескопии.
 И. Ф. Белянский в своих воспоминаниях (18 декабря 1968 г.) писал: «…в 1930 году, когда изобретательством заниматься было (в силу создавшихся условий) трудно и невозможно, Грабовский и я решили покинуть Ташкент». 
Белянский уехал в Ленинград, а Борис Павлович в Сочи, где он какое-то время  продолжал работать над чертежами нового варианта телефота. Зимой 1931-1932 года декан электротехнического факультета связи Ленинградской Военно-технической Академии РККА пригласил его в Ленинград. Несмотря на отсутствие высшего образования, Грабовского зачислили инженером в штат Академии. Он должен был руководить работами по изготовлению действующих установок механической системы телевидения. Таким образом, изобретатель обязывался заниматься тем, что сам категорически отвергал. Борис Павлович пытался убедить начальство в перспективности электронной системы, показывая чертежи нового варианта телефота, привезённые им из Сочи. Для подтверждения правильности своих аргументов он решил обратиться к авторитету профессора Розинга. Но узнал, что Борис Львович был арестован ОГПУ якобы за участие в террористической антисоветской организации и сослан в Котлас. Это сообщение так потрясло Грабовского, что он серьёзно заболел и был освобождён от занимаемой должности по состоянию здоровья.

В 1931-м году Грабовский делает ещё одну попытку заинтересовать учёных и руководителей страны своим изобретением, но терпит неудачу: сторонники механической системы телевидения взяли верх. 1 октября 1931-го года в СССР начались регулярные телетрансляции на дальние расстояния при использовании механической системы телевидения. Телефот Грабовского был признан неперспективным, хотя качество изображения, которое он давал, было выше, чем при передаче механическим способом.

Напрасно Борис Павлович обращался в разные инстанции, читал лекции об огромных возможностях телефота, он нигде не находил ни понимания, ни ощутимой помощи. Наоборот, изобретателей обвиняли в перерасходе государственных средств, хотя Грабовский и Белянский многое делали своими руками и за свой счёт. Главный сторонник электронного телевидения Б. Л. Розинг в 1933-м году скончался в Архангельской ссылке от инсульта. 

Электронное телевидение в СССР осталось непонятым, хотя передовые учёные видели его преимущества. И вплоть до второй половины 1930-х годов в СССР превалировала идея механической системы передачи и приёма изображения. Только в 1940-м году столичное телевидение перешло на электронику, а регионы СССР – лишь в середине 50-х годов.

На родине Б. П. Грабовского, в Тобольске, телевизионный сигнал впервые был получен в 1935-м году. Это было механическое телевидение. Электронное началось лишь в 60-е годы…

«Жить дальше в Ташкенте было бессмысленно. Решено уехать во Фрунзе. Там мать Бориса — Анастасия Николаевна. Отчим, Алексей Осипович, недавно умер, и она осталась одна с пасынком Николаем. Мать давно звала Бориса к себе. У неё свой дом, и одна комната предлагалась нам… Собрали всё своё богатство: два чемодана. Осенью 1932 года мы навсегда покинули Ташкент», - вспоминает Л. А. Грабовская.

В конце концов, Борис Павлович отказался от дальнейшей работы над телефотом. Его изобретение со временем стало забываться.

А в это время в США над созданием электронного телевидения успешно работал В. К. Зворыкин, щедро финансируемый тоже выходцем из России, президентом одной из крупнейших в мире компаний, связанной с электротехникой, Д. Сарновым. Американцы потратили 50 миллионов долларов на исследования и испытания, прежде чем Зворыкиным была создана пригодная для эксплуатации электронная телевизионная система. Разве это сравнимо с теми «копейками», которые были в распоряжении «команды» Грабовского?

В итоге много десятилетий именно Зворыкин считался «отцом» электронного телевидения. А о ташкентских пионерах «дальневидения» забыли до начала 60-х годов 20-го века, так же, как и об основоположнике электронного телевидения Б. Л. Розинге, хотя именно его идея натолкнула сначала Грабовского, а потом Зворыкина на создание аппаратов «дальневидения»: «телефота» - у Грабовского и «иконоскопа» - у Зворыкина.

В центральном музее связи находится электронно-лучевая трубка – всё, что осталось от телефота Грабовского. Да и та не подлинная, а её копия: настоящая была утеряна.

Детектив с телефотом

В истории телефота Грабовского имеются странные и загадочные ситуации; её сопровождают детективные обстоятельства, которые до сих пор не имеют однозначного объяснения.

Не понятно, почему изобретателям не вернули материалы, связанные с телефотом, которые они привезли в Москву: документы, схемы, расчёты, чертежи и даже рукопись «Энциклопедии телефотии». Лидия Алексеевна не раз пишет об этом в своих воспоминаниях. Об изъятии документов пишет и Белянский: когда Москва закрыла работу над телефотом и Грабовский с помощником стали бегать по инстанциям, «спрашивать было не с кого, а руководство ЦБСИ и ЦБРИЗ на наши претензии и жалобы очень на всё обиделось, и дело дошло до того, что созвали межведомственную комиссию и после неё отобрали все шесть папок, и мы еле живые вернулись в Ташкент. Техническая лаборатория  ЦБСИ ВСНХ РСФСР находилась в то время на Никольской улице… Помню, вышел я из этого помещения грустный, невеселый, ведь все было разбито и, главное, неизвестно кем ». 

Конец процитированной фразы Белянского «неизвестно кем» вызывает вопрос о том, а, действительно, почему столь тщательно упакованные в Ташкенте детали прибыли в Москву в виде лома? Не вмешалась ли в это какая-то сознательная сила? Кому было невыгодно изобретение Грабовского?

Думается, что дело здесь не только в стечении обстоятельств, а в сознательном противодействии. 

Грабовский всю оставшуюся жизнь мучился вопросом: почему так получилось, что его аппарат оказался полностью разбитым при транспортировке? Случайность это или акт чьей-то злой воли?

В 2006-м году телерадиокомпания «Регион-Тюмень» создала документальный фильм «Сага о потерянном гении» режиссёра И. Трацевского. Фильм посвящён жизни и изобретательской деятельности Б. П. Грабовского и основан на архивных материалах, а также на письмах Л. А. Грабовской. Кроме того, в фильме показан «живой» Грабовский, отвечающий на вопросы журналиста.

Фильм получил несколько премий и наград: на XI международном фестивале телевизионных программ и фильмов «Золотой бубен» 2007 - Гран-при «Золотая богиня»; на V Всероссийском телефестивале научно-образовательных и просветительных программ «Разум. XXI век» - Лучшая сценарная разработка научно-документального фильма (Иван Трацевский);
премию Союза журналистов России «За профессиональное мастерство» и др.

В фильме с большим сочувствием и уважением к изобретателю, с гордостью за него рассказывается об его нелёгкой судьбе, о препятствиях, встретившихся на его пути, и утверждается приоритет телефота в истории мирового телевидения. Фильм проникнут искренними чувствами. Желание его создателей – восстановить историческую справедливость и сделать имя Б. П. Грабовского как первооткрывателя и создателя современного телевидения широко известным нашим современникам.

Однако, на наш взгляд, фильм несколько тенденциозен и категоричен в ответах на некоторые, до сих пор загадочные ситуации, связанные с телефотом. Так, например, авторы фильма категорически утверждают, что все документы и записи, связанные с телефотом, выкрала тайная агентура США. Её же сотрудники уничтожили саму аппаратуру. Зачем? США видели в успехах Грабовского сильную и успешную конкуренцию исследованиям, проводимым американцами, в частности, В. К. Зворыкиным. Новый свет не хотел развития электронного телевидения в СССР, чтобы не лишаться выгодного и огромного рынка сбыта. 

Действительно, Зворыкин в 1933-м году приезжал в Москву, видимо, по приглашению советского правительства. Позже он ещё несколько раз бывал в СССР. Владимир Козьмич читал лекции об электронном телевидении, помогал своей родине переходить с механического «дальневидения» на электронное. К тому времени преимущества электронной системы стали очевидны и для советских руководителей.

Об изобретении Грабовского забывают и в разработках отечественного электронного телевидения ориентируются именно на Зворыкина.

Авторы фильма утверждают, что приезд Зворыкина в Москву – заранее подготовленная информаторами и агентами США акция, направленная на дискредитацию работ отечественных учёных в области электронного телевидения. Якобы после его визитов вся аппаратура для электронного телевидения (к тому времени работы над развитием механического телевидения в нашей стране были прекращены) стала вывозиться из США, в частности, приборы для нового телецентра на Шаболовке. Однако это не соответствует фактам. Цитируем предисловие В. А. Урвалова к сборнику «Б. П. Грабовский – изобретатель Телефота» - «Телефот Б. П. Грабовского и его место в истории развития телевизионной техники»: 

«Разработку передающей трубки, которую он назвал иконоско​пом, Зворыкин закончил в начале 1933 года, а в конце того же года при Ленинградском НИИ телемеханики была организована специ​альная лаборатория передающих телевизионных трубок во главе с талантливым специалистом Б. В. Круссером. Уже в 1934 году в этой лаборатории были разработаны первые отечественные об​разцы иконоскопов. На базе этих приборов в феврале 1935 года коллективом инженеров и техников под руководством Я. А. Рыфтина была изготовлена и продемонстрирована полностью элект​ронная система с чёткостью 180 строк. Отечественная телевизион​ная техника достигла новой качественной ступени.

А в 1938 году вступил в эксплуатацию Опытный ленинградский телевизионный центр на 240 строк, сооруженный из деталей и электронных приборов отечественного производства».

Воспоминаниями Л. А. Грабовской и Белянского подтверждается то, что документы, связанные с телефотом, не пропали, как не раз акцентируется в фильме, - их изъяли и не вернули изобретателям сотрудники ЦБРИЗ (Центрального бюро рационализации и изобретательства). А вот почему их изъяли, где они после этого хранились, почему никогда не использовались и не переданы в личный фонд Б. Г. Грабовского? – это большие вопросы, на которые ответа нет.
Если документы нужны были для отчётности или архивного хранения, то можно было бы сделать копии и отдать авторам. 

Как приключенческо-детективный разворот событий можно предположить, что они были сознательно уничтожены или выкрадены. Но это только предположение. Воспользовался ли ими Зворыкин? Авторы фильма вполне прозрачно намекают на это. Мы считаем, что – нет, не воспользовался. Во-первых, Зворыкин самостоятельно шёл по тому же пути, что и Грабовский, и отстал от него только на один год. Во-вторых, знакомство с его личностью даёт право предположить, что такой поступок для него невозможен. Он был высокообразованным человеком, видным учёным, в прошлом офицером русской армии, человеком рисковым, склонным к авантюрным поступкам, но человеком чести и достоинства.

Удивляет и исчезновение киноплёнки, на которую было снято изображение с экрана во время ташкентских испытаний телефота; причём существовало несколько её копий. Об этом рассказывают воспоминания многочисленных свидетелей и старожилов среднеазиатских городов, видевших кинохронику с показом телефота Грабовского в действии. В 30-е годы киноплёнка исчезла полностью, и обнаружить её не удалось до сих пор.
В. А. Урвалов в предисловии к сборнику «Б. П. Грабовский – изобретатель Телефота» пишет: «Возникает вопрос, а что было бы при более счастливом стечении обстоятельств при попытках осуществить электронное телевидение в конце 20-х годов? Скорее всего, передающая трубка, предложенная Грабовским, из-за низкой чувствительности не смогла бы удовлетворить высоким требованиям вещательного телевидения. Но точно также не вызывает сомнения, что остановка работ по электронному телевидению в 1929 году вызвала паузу в подготовке специалистов, формировании общественного мнения в пользу высококачественных телевизионных систем и объективно затормозила наступление «телевизионной эры».  

Какое-то время, приехав во Фрунзе, Грабовский пытался восстановить документы, связанные с созданием телефота, но вскоре совсем отказался от работы над аппаратом, позволяющим «видеть на расстоянии». Почему?

В. Сулимов и О. Сидоренко в книге «Грабовские из Тобольска» пишут: «существует также версия  том, что в Москве Грабовского вызывали в НКВД и… категорически приказали больше никогда в жизни не вспоминать о том, что он изобрёл. Если он этого не поймёт, то просто погибнет. Это был удар! Отчаяние подкреплялось ещё и тем, что папки с чертежами и документами так и не были возвращены изобретателю. Борис Павлович вернулся домой в состоянии сильного нервного расстройства. По мнению его внучки Инессы, ему даже пришлось симулировать сумасшествие – только чтобы уцелеть».

Но это тоже только предположение, не подкреплённое никакими доказательствами в виде документов…

Шли годы. Борис Павлович занимался другими изобретениями. О телефоте, казалось, все забыли. И вдруг…

Обратимся к воспоминаниям Лидии Алексеевны:

«Прошло тридцать пять лет. Шел 1961  год...

Однажды произошло неожиданное. В руки Бориса Павловича попала книга американского писателя Митчелла Уилсона «Брат мой, враг мой», выпущенная советским издательством иностранной литературы в 1956 году. Грабовский прочел её, не отрываясь, и сразу же крикнул мне: 

- Лидия! Ты и вообразить не можешь, что я тебе сейчас сообщу!

Я привыкла за долгую совместную жизнь к разным «чудачествам» мужа, поэтому спокойно спросила:

- Опять что-нибудь придумал сверхъестественное?

- Я прочел книгу!..

- Ну и что же?
- Необычную... В ней содержится точное описание наших опытов по дальновидению в Ташкенте.
- Не может быть!

- Не может? Прочти сама. Вот здесь,— и он протянул мне раскрытую книгу. Я прочла:

«...На экране появились очертания человеческой руки; пальцы на ней были чуть пригнуты к ладони, потом быстро распрямились, и движение это было бесконечно женственным. Рука на экране повернулась, секунду помедлила и исчезла из виду. И снова перед его глазами мерцал  пустой экран...»

Да, в действительности так и было. Это я тогда протянула руку перед передатчиком, стала сгибать пальцы, а на экране в другой комнате было получено отражение этого изображения. Но совпадал не только прочитанный мною эпизод. Всё дальнейшее описание аппарата в романе точно соответствовало записям Грабовского, произведённым им в своих дневниках в те годы и в  патентном описании. Я поняла, что Борис Павлович не зря был так взволнован.

- Откуда американский писатель мог узнать о наших ташкентских опытах?

- Этого я не берусь объяснить,— ответил Борис Павлович.— Но не в этом главное. Уилсон в своей книге далее утверждает, что никто раньше до американских учёных не занимался успешно вопросами дальновидения. Заметь, никто! Даже русский учёный Розинг ничего не мог добиться, так как тогда не было электронных ламп, что электронную лампу разработали американцы, а на этой основе была построена их новая система вместо механической... Ты понимаешь, что все это значит?!

- Кажется, понимаю. В России Розинг, Грабовский и другие ничего не достигли, так как шли к решению проблемы неверным путем,  а только американцы достигли успеха.

- Ты поняла правильно. А из всего этого следует, что приоритет в изобретении телевидения принадлежит не русским, а американским ученым!

- Но это же чудовищно! А ваши работы по электронике?

- О них совсем не упоминается.

- Что ты намерен делать?

- Пока ничего не знаю. Но так оставить это невозможно.

- Напиши издательству, выпустившему роман,— посоветовала я.

- А чему это поможет? Ты пойми: речь идёт не обо мне и моих товарищах, а о приоритете Родины...».
Но всё-таки Борис Павлович написал письмо и через три месяца получил следующий ответ:

«Уважаемый товарищ Грабовский! Мы получили Ваше письмо, в котором вы обвиняете американского писателя Митчелла Уилсона в приписывании героям романа «Брат мой, враг мой» изобретения, сделанного, опубликованного и запатентованного в Советском Союзе советскими изобретателями. Ваше письмо и приложенная к нему копия патента изучались специалистами (чем объясняется наш несколько запоздалый ответ), которые пришли к выводу, что Ваше заявление вполне справедливо, однако Вы, конечно, понимаете, что писатели, создающие художественные произведения, имеют право изменять факты. Кроме того, автор и не называет свой роман историческим. Предъявлять какие-либо претензии автору, нам кажется, было бы нецелесообразно. Это наша точка зрения, с которой Вы можете согласиться или не согласиться...».
Продолжаем цитировать воспоминания Лидии Алексеевны:
« - Конечно, не согласен! — воскликнул Грабовский.— Искажать историю никому не дозволено. Эдак кому-то придёт фантазия в художественном произведении написать, что не мы, скажем, прогнали Наполеона из России или не мы победили Гитлера.  Буду бороться изо всех сил! И не один!

На следующий день Грабовский отправился в ЦК КП Киргизии. Его принял секретарь по пропаганде. Борис Павлович рассказал всё, что относилось к созданию аппарата по дальновидению, то есть историю, уже известную читателю. Показал патент на телефот, захватил с собой и роман «Брат мой, враг мой».

- Вы утверждаете, что американский писатель Ваши опыты и исследования по дальновидению приписал своим героям? - спросил секретарь.— Но откуда же он мог узнать об этих опытах?

- Во-первых, из патентной литературы, во-вторых, о наших работах тогда много писалось в газетах и журналах.

- Какие имеются документы?

Борис Павлович сперва показал заявочное свидетельство Комитета по делам изобретений от 9 ноября 1925 года, затем — патент, составленный на основании подробного описания схемы телефота, подтверждающий, что не Америке, а Советскому Союзу принадлежит приоритет на создание катодной системы телевидения. Сомнений в том, что рассказал Грабовский, теперь не было.

- Но почему же вы до сих пор молчали? He боролись за свои права? — с удивлением спросил секретарь. — Ведь вы совершили  удивительное открытие!

- Тогда, в Москве, нас обвинили чуть ли не в шарлатанстве.

- Вас обидели несправедливо. Вы обязаны были протестовать, пойти в партийные органы. Они обязательно бы Вас защитили. А Вы ушли в сторону.
- Мы тогда потеряли всякую надежду… 
-  Напрасно... Ну что ж,  давайте теперь решать, что делать дальше.

- Думаю, что мне нужно немедленно ехать в Москву и доказывать, - предложил Грабовский.

- И я так думаю, - согласился секретарь.— Но мы еще здесь посоветуемся.

Шесть дней спустя Грабовский мчался скорым поездом в Москву, дав предварительную телеграмму Белянскому в Ленинград — с просьбой также приехать в столицу. Прошла неделя, другая и больше месяца, а Борис Павлович не возвращался. Письма писал редко, коротенькие. А на дворе стоял уже апрель. И вот, однажды, утром, когда мы в своём домике ещё спали, раздался стук в окно... Борис?!

Увидев его просветлённые глаза, я сразу поняла, что его поездка в Москву не была напрасной»…
Несколько слов о книге и её авторе. Точнее, были написаны две книги: «Брат мой, враг мой» и её продолжение «Деви Меллори». Они посвящены рассказу о первых шагах телевидения в США, о том, как два американца, братья Меллори: Кен и Дэвид (Деви) -  жители провинциального городка Уикершем на севере США изобрели электронное телевидение. Действие романа охватывает пять лет: с 1924-го по 1929-й годы. Автор очень точно и последовательно передаёт техническую сторону исследований братьев Меллори, поскольку сам был физиком по полученному образованию и профессии.

По поводу произведения Уилсона Грабовский писал: ««Напрасно думают, что эта книга — художественный роман. Это голая правда об изобретении телевидения: ни в описании прибора, ни в опытах с ним нет ни одного процента фантазии. Абсолютно точны и даты. Ложь лишь в месте действия и в именах: США – СССР, Кен — Грабовский. Дэвид — Попов-Пискунов».

Совпадения событий и действий, описываемых в романе Уилсона, и тех, что происходили во время работы «команды» Грабовского над телефотом, были потрясающими. Описывались одни и те же проблемы, ситуации, даже выражения героев поражали своей одинаковостью. Например, эфирные помехи опытам, использование газокалильных ацетиловых ламп, которые давали такую высокую температуру, что рука, держащая лампу, долго не выдерживала.

Гораздо позднее К. Сливицкий писал: «…я был поражён колоссальным сходством последовательности работ тт. Грабовского и Белянского в 1927-1928 гг. У меня создалось впечатление, что автор имел и читал технические дневники тт. Грабовского и Белянского».

Книга М. Уилсона явилась большим и неожиданным ударом для Грабовского и Белянского. Но, с другой стороны, она вызвала из небытия их изобретение и привлекла к нему интерес общества.

Первая серьёзная статья об изобретении Грабовского и его товарищей появилась в 1961-м году в «Экономической газете», её автором был А. Пресняков. Она называлась «Правда о телевидении». Пресняков писал: «Автор этого произведения американский писатель Митчелл Уилсон исказил историческую правду о создании электронного телевидения. Можно было бы, конечно, не заострять на этом произведении внимания, если бы концепция, которой придерживается автор, не приобрела официальный характер в научном мире США. … Но, уважая писательский талант Уилсона, мы не можем согласиться с его завуалированным утверждением, что телевидение изобретено в США». 

В 1964-м году Борис Павлович обратился с прямым письмом к Уилсону, но ответа не получил. В 60-е годы этот американский писатель был в фаворе у советских властей. Его книги переводились на русский язык и постоянно издавались в СССР, а сам он неоднократно приезжал в Москву. 
Белянский несколько раз пытался встретиться с Уилсоном. Однако власти запретили ему это делать, объяснив, что разговор с Белянским может расстроить очень обидчивого писателя и даже ухудшить американо-российские отношения…

После истории с книгой Уилсона Грабовский стал подозрительным и нелюдимым. Он терзался вопросом: было ли украдено его изобретение и, если было, то кем? Каким образом документы, касающиеся телефота, могли попасть в Америку? Ответа на эти вопросы пока не находится. Хотя сама мысль о том, что  материалы, касающиеся телефота, украдены и «выплыли» за границей, посещала не только Бориса Павловича. 
Позже в письме к К. К. Сливицкому И. Ф. Белянский писал, что впоследствии многие служащие ВСНХ СССР, которые были причастны к изъятию у изобретателей документов, связанных с телефотом, были осуждены за вредительство и проходили по делу «Промпартии», а документы «ушли на запад». В личном архиве Грабовского и Белянского имеются воспоминания Ивана Филипповича, в которых он пишет: «…наш основной материал (6 папок) ЦБРИЗ ВСНХ СССР при своем расформировании в архив СССР не сдал (видимо, всё ушло за границу)…».

 В наше время высказываются разные версии. Главная из них – среди окружения Грабовского был «шпион». Кто и чей? Американской разведки или же «наш» из НКВД?

В. С. Самелюк в киевском журнале «Радиоматер» (№ 7, 2004 г.) пишет: «Талантливого изобретателя взяли под контроль и чекисты. К Грабовскому и Белянскому «подселили» своего человека. Это был Константин Сливицкий, который тогда работал на первой Среднеазиатской радиовещательной станции». 
Идею с «подсадкой» К. Сливицкого подхватили и другие. Но это не доказано никакими документами, устными воспоминаниями, прямыми или косвенными свидетельствами. В такой ситуации обвинения в адрес Сливицкого являются голой клеветой, особенно страшной, поскольку нападкам подвергается честное имя умершего человека, который не может ответить на них. К. К. Сливицкий скончался в 1983-м году. Существует масса доказательств, совершенно обратного. Цитируем статью Ю. А. Рубченко «Грабовский Борис Павлович и его «Телефот». Мифы и реальность»:

«Многие радиолюбители Узбекистана, да и других  стран прекрасно помнят К.К. Сливицкого. Это первый радиолюбитель Туркестана и один из первых радиолюбителей СССР, и о нём написана отдельная статья. В беседах со старыми радиолюбителями Ташкента, версия о Сливицком вызывала только улыбку и знакомый всем жест с вращением пальца у виска. Например, Георгий Александрович Боряев, проработавший почти 15 лет с К.К. Сливицким в республиканском отделении ТАСС, был просто удивлён такой версией.  «Наоборот, - вспоминал он,  - они были хорошими друзьями и всегда помогали друг другу».  

Не подтверждается эта версия и ни в одном документе в архиве Грабовского – Сливицкого. В ЦГА хранится немало писем Грабовского и Сливицкого друг другу, письма Лидии Грабовской - Сливицкому. Они всегда были друзьями. В 60-х годах по инициативе К.К. Сливицкого был открыт (в районе Сергели, Ташкент) музей Б.П.Грабовского. Из письма Б.П.Грабовского - Сливицкому: «Для меня, как и для Вас, совершенно очевидно, что мои труды неразрывно связаны с Вашими трудами, так как если бы не Ваша техническая помощь, я бы не добился этих успехов, Ваш друг Борис Грабовский». 
Б. П. Грабовский так и не узнал, каким образом у американского романиста Митчелла Уилсона оказались его технические дневники. Не знаем мы этого и сейчас. 

«Так проходит земная слава»

В 1951-м году Борису Павловичу назначили персональную пенсию, но не как изобретателю, создателю телефота, а как сыну поэта.

 Статья А. Преснякова «Правда о телевидении» в «Экономической газете» (1961 г.) явилась первой публикацией после нескольких десятилетий молчания, которая подняла вопрос о приоритете Грабовского и его коллег в появлении электронного телевидения.

Если длительное время создатели телефота молча сносили незаслуженное забвение, то роман Уилсона и статья А. Преснякова 1961-го года очень всколыхнула их. Грабовскому уже исполнилось шестьдесят лет, но он, немолодой, отягчённый болезнями, без колебаний вступил в бой. Рядом с ним, плечом к плечу, стояли его ближайшие помощники и единомышленники: И. Ф. Белянский и В. И. Попов. Они стали искать документы, газетные и журнальные статьи, свидетельствующие о значимости их эксперимента, а также участников испытаний телефота. Особенно активен был Иван Филиппович Белянский, который в то время жил в Ленинграде. Он специально поехал в Ташкент, чтобы там, в городе, где впервые была испробована работа телефота, собрать материал, связанный с ним. 

И. Ф. Белянский в своих воспоминаниях писал: «Итак, я приступаю к сбору исторических документальных материалов и розыску живых людей, непосредственно участвовавших в создании проекта «РАДИО-ТЕЛЕФОТА» и практического осуществления действующих моделей. Материал приходилось собирать по крупице, а людей находить через вторых, третьих и даже четвертых лиц.   Но, несмотря на трудности и несмотря на то, что наш основной материал (6 папок) ЦБРИЗ ВСНХ СССР при своем расформировании в архив СССР не сдал (видимо, всё ушло за границу), доказательства нашего советского приоритета собрать всё же удалось, и теперь приоритет СССР доказан и признан в международном масштабе». 
В 1962-м году по постановлению комиссии Технического управления Госкомитета Совмина СССР по радиоэлектронике Борис Павлович получил единовременное вознаграждение за «изобретательскую инициативу в 20-30-х годах» - 200 рублей. 
В 1963-м году Грабовскому и Белянскому пришло письмо из Технического управления Государственного Комитета по радиоэлектронике СССР: «Уважаемые тов. Грабовский и тов. Белянский! Ваш приоритет на получение движущегося изображения с помощью «аппарата электрической телескопии» не оспаривается, а факт выдачи патента юридически закрепляет приоритет изобретения за Советским Союзом в целом».

В 1964-м году Узбекский республиканский совет ВОИР наградил Бориса Павловича Почётной грамотой, в которой утверждалось, что инженер-физик Грабовский Б. П. «практически создал в 1928 г. в Ташкенте первую телевизионную электронную установку «радиотелефот», который лёг в основу развития телевидения».

В мае 1965-го года Министерство связи СССР отправляет Киргизскому республиканскому совету ВОИР письмо с предложением отметить заслуги Грабовского: «…Работы тов. Грабовского Б. П. по созданию опытной установки для передачи движущегося изображения расцениваются как начальные шаги по пути практической реализации идеи электронного телевидения, основоположником которого является Б.Л. Розинг. Учитывая прогрессивность работ тов. Грабовского Б. П. для периода только ещё зарождавшегося электронного телевидения и в свете этого их историческое значение, министерство связи считало бы целесообразным отметить заслуги тов. Грабовского Б. П. и готово поддержать мероприятия, которые будут проводиться местными организациями по этому вопросу».

21 октября 1965-го года Б. П. Грабовскому было присвоено почётное звание «Заслуженный изобретатель УзССР». В то время он был единственным человеком в Узбекистане, имеющим такую награду. Бюро Отделения общей и прикладной физики АН СССР вынесло специальное постановление «О работе Б. Грабовского и И. Белянского в области электронного телевидения», где отмечалось, что их изобретения «оказали благотворное влияние на развитие телевизионной техники и содействовали закреплению отечественного приоритета в этой области. Специализированная организация ООН по вопросам науки, образования, культуры — ЮНЕСКО также высоко оценила их вклад в развитие электронного телевидения в его начальной стадии».

Таким образом, изобретение Грабовского, наконец-то, заметили и за рубежом. Почти одновременно с известием о присвоении Борису Павловичу звания «Заслуженный изобретатель УзССР» в парижском журнале «Телевисион» появляется статья Президента Международной ассоциации прессы по радиотехнике и электронике Э. Айсберга, в которой говорится: 

«Фактически 100% электронная телевизионная система, использующая трубки с катодным лучом, как для передачи, так и для приёма была предложена ещё в 1925 г. тремя русскими изобретателями: Б.П. Грабовским, Н.Г. Пискуновым и В.И. Поповым под названием «телефот». Они описали в своём патенте за № 5592, заявленном 9 ноября 1925 года, очень совершенную систему… В.П. Грабовскому с помощью И.Ф. Белянского удалось смонтировать и окончательно доделать телефот. В Ташкентской лаборатории в 1928 году они окончательно завершили свои опыты с успехом.… К несчастью, это замечательное изобретение не было оценено по достоинству в годы, когда пользовалась успехом механическая система телевидения. По этой причине десятилетие позже её снова пришлось изобретать. Так проходит земная слава…». 

Несмотря на то, что Грабовский получал персональную пенсию республиканского значения, его семья испытывала определённые материальные затруднения: и сумма пенсии была невелика, и много собственных средств тратилось на работу над изобретениями, которыми Борис Павлович продолжал заниматься. И он, и его жена находились на инвалидности по состоянию здоровья. Изобретателю пришлось даже обратиться в Совет Министров Киргизской ССР с просьбой об увеличении размера пенсии. Но он получил отказ.

Несмотря на серьёзные документальные доказательства мирового приоритета телефота Грабовского, до сих пор некоторые современные историки науки ставят это под сомнение. Заслуги Бориса Павловича не закрепились в общественном сознании, как в России, так и за рубежом. Поэтому до сих пор прав Э. Айсберг, написавший ещё 50 лет тому назад: «Так проходит земная слава». Слава обошла Грабовского стороной. А ведь он по праву достоин её, пусть даже и посмертно.

Великая сила энтузиазма

Жизнь продолжала испытывать Грабовского трудностями и после неудачи с телефотом. Но ни безденежье, ни болезни, ни насмешки и отношение к нему как к не совсем нормальному человеку, что тоже имело место быть, не могли отвратить его от труда по приближению будущего. Он служил будущему. И это служение видел в изобретательстве, в стремлении разглядеть человека и мир, какими они будут через века, в желании сделать людей здоровее, наделить их способностями, расширяющими пространство и время: чтобы они могли отправиться в космос и встретить там братьев по разуму, чтобы могли плавать, как рыбы, летать, как птицы.

Его продолжала вести по жизни великая сила энтузиазма.

Во Фрунзе (Бишкеке) Борис Павлович работает на механическом заводе заведующим электроцехом и продолжает изобретать. По свидетельству Лидии Алексеевны, он «во время работы на Фрунзенском механическом заводе вскрыл вредительство (что отмечено в газете «Советская Киргизия» за 1933 г. и на судебном процессе)».

В 1937-м году он поступает на физико-математический факультет Киргизского государственного университета (заочно). В годы войны был инструктором в школе противовоздушной и противохимической обороны. Лидия Алексеевна вспоминала: Борис Павлович «во время Великой Отечественной войны окончил школу ПВХО отличником и был назначен преподавателем ПВХО». 

Хоть и далеко находился среднеазиатский город Фрунзе от фронтов войны, но жилось и в нём очень тяжело. «…голод и холод испытали настоящий: жили пайками, не умея приработать сельхозяйством, я даже попала в больницу с… дистрофией… Хорошо, что война заканчивалась, иначе не выжила бы. Долго помогали вещи – я любила хорошо одеваться (осталась ленинградская привычка)… К примеру: когда стакан муки на рынке стоил 5 рублей, свою шубку я сменяла на целый мешок! Но и запас нарядов был невелик», - вспоминала Лидия Алексеевна.

В годы войны Грабовского, естественно, привлекало изобретательство, связанное с боевыми задачами. «Мой Боря опять что-то изобретает. Придумал гранату с крыльями, летит до 100 метров, а ещё пиротехническую пулю: пробивает толстый металл, может пробить танк… Военные посмотрели и пока к его идеям равнодушны», - сообщает Лидия Алексеевна в одном из писем того времени. 

В 1945-м году Грабовский оканчивает университет по специальности «физика». Он планировал защитить кандидатскую диссертацию. В автобиографии Борис Павлович пишет: «…решением Высшей аттестационной комиссии освобожден от сдачи кандидатских экзаменов за изобретательские заслуги (английский сдал на хорошо)».

Однако защита всё откладывалась. Грабовский был очень увлечённым человеком, желающим успеть как можно больше. Это бросало его от одной идеи к другой, от одного изобретательства – к другому. На подготовку диссертации времени не хватало. Зато на его счету 12 авторских свидетельств, выданных Комитетом по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР, и более 50 заявочных свидетельств.

В маленьком сарае во дворе небольшого дома, где жили Грабовские во Фрунзе, Борис Павлович оборудовал себе исследовательскую лабораторию. Всё её пространство было заставлено столами, моторами, какими-то странными аппаратами. На столах теснились спиртовки, инструменты, приборы, весы.

Грабовский изобрёл оригинальную конструкцию летательного аппарата, который назвал «орнитоавтожир», действующего при помощи «хлопающих крыльев»; «жабры» для человека, экономичную электробатарею, скоростную винтовку, малолитражный вертолёт; катер, который плывёт против течения за счёт энергии воды; сконструировал прибор для ориентирования слепых и аппарат для глухонемых. 

Трёхкрылый планер, который он придумал, сам же бесстрашно испробовал в полёте. Существовала даже фотография, на которой Грабовский с лопастями-крыльями над головой. Крыло этого аппарата как бы загребает воздух и таким образом отталкивается от него. Аэродинамическая сила, возникающая при этом, поднимает планер в воздух и даёт возможность передвигаться как птица.

«Главнейшими моими изобретениями и открытиями считаю: 1 - телефот, 2 - открытие светочувствительности кожи человека - фосфен; 3 - слепецкий виброфосфенный аппарат «Гном», он же камертонный «телефот», 4 - открытие нового принципа хлопающих крыльев и постройку модели «орнитоавтожира»; 5 -изобретение винтовки, дающей первоначальную скорость пули 4000 м/сек.», - писал Грабовский в автобиографии.

Одно изобретение, сделанное им ещё в 20-е годы, заинтересовало Институт электросварки им. Е. О. Патона академии наук Украинской ССР. «Мы с большим интересом и удовлетворением ознакомились с Вашим патентом вакуумного приспособления для получения катодного луча (№5771). Очень вероятно, что, идя этим путем, мы будем использовать Вашу схему выведения электронов в атмосферу...», - написали ему сотрудники этого института. А вскоре Грабовский получил благодарность от директора: идею Бориса Павловича стали использовать при плавлении и сваривании металлов.

Диапазон интересов Грабовского был бесконечен: секрет конструкции плотов древних перуанцев, инопланетяне и таинственные существа, которые якобы скрываются в глубине озера Иссык-Куль, варианты аквалангов и бесколлекторное динамо… Он думает о том, как использовать энергию электронов. Его волнуют вопросы эволюции разума на Земле и появление на ней инопланетян, а также возможность передвижения человека в космосе.

Грабовскому принадлежат патенты на зеркальные и простые очки для людей, страдающих помутнением роговицы глаз. Он разработал несколько типов аккумуляторов и гальванических элементов, проводил опасные опыты по кумулятивным (направленным) взрывам.

К сожалению, подчас его смелые и оригинальные изобретения либо очень быстро устаревали, либо не могли быть в то время  «запущены» в массовое производство, либо не доводились до конца. Но чаще они намного обгоняли своё время, не были понятны, а поэтому казались ненужными. Грабовского принимали за чудака, человека «не от мира сего» и на его изобретения смотрели, как на детскую забаву. Отсюда – его одиночество, нахождение в вакууме как исследователя и изобретателя.

В 50-е годы Борис Павлович вспомнил, как в детстве его поразила способность слепых различать свет кожей, ему захотелось помочь этим людям обрести зрение. В то время уже делались операции на глазах, но они были мало успешны. Чтобы вникнуть в суть проблемы, изобретатель некоторое время работал в школе слепых

С помощью И. Ф. Белянского он конструирует аппарат, похожий на фотокамеру. Открытием заинтересовался врач-офтальмолог В. Я. Федотов. Под его руководством на кафедре  глазных болезней медицинского института провели эксперимент. Трое из десяти слепых видели хорошо, трое – смутно, у четверых зрение осталось без изменения. 

Изобретателя вызвали в Ленинградский научно-исследовательский институт. Однако оказалось, что он со своим аппаратом опоздал: в институте давно уже успешно работали в этой области и создали прибор, который в ближайшее время должен был производиться массово. Но и это устройство для видения слепых вскоре устарело, поскольку медики научились делать операции на глазах. Оперативный способ лечения оказался более эффективным.

Часть своих идей Грабовский просто не довёл до конца, увлечённый новыми грандиозными замыслами. Лидия Алексеевна писала в воспоминаниях: «Ему нужна была мощная уздечка, чтобы довести до конца начатую идею, а не кидаться из крайности в крайность. И может, лучше бы было, если бы он не делал столько открытий, а серьезно занялся одним». 
Но разве можно управлять гением? 

«Жить гению в цепях не надлежит,

Великое равняется свободе,

И движется вне граней и орбит,

Не подчиняясь людям, ни природе», - восклицал советский учёный, поэт и художник Александр Чижевский в 1921-м году. 

Весной 1964-го года Ташкентская студия телевидения показала документальный фильм о Б. П. Грабовском и его помощнике И. Ф. Белянском. Фильм назывался «Родина электронного телевидения – Ташкент». А ещё за два года до этого, в 1962-м году, саратовская телепередача «Из истории телевидения» уделила большое внимание изобретению Грабовского и признала его большие заслуги в деле создания современной телевизионной системы.

От отца, поэта Павла Арсеньевича Грабовского, сын унаследовал литературные способности. Он сочинял стихи, писал повести, рассказы, в основном, фантастического содержания. Его перу принадлежат повести «Сказка про ракету» и «Шестое чувство», пьеса в 5 актах об отце «Павло Грабовський», киноповесть «Космический биофактор».

Борис Павлович настолько увлекался разными археологическими и географическими загадочными явлениями, что даже в течение многих лет составлял «энциклопедию» вопросов, связанных с ними. На многие из них он пытался дать свои ответы. 

Борис Павлович очень чтил память своего отца. И хотя он ни разу не побывал в городе своего рождения, многие годы был связан с ним перепиской. Она велась с Тобольским музеем и посвящалась вопросам сохранения памяти Павла Арсеньевича.

В 1950-м году Борис Павлович интересуется, как прошло в Тобольске празднование 85-летия со дня рождения его отца и просит послать ему местные газеты, писавшие об этом юбилее.

Изобретатель посылает в Тобольск свои воспоминания о матери и сообщает об её смерти в 1954-м году. 

Тоболяки радуются, когда узнают о том, что Б. П. Грабовскому как изобретателю телефота вручены награды. Об этом пишет сотрудник музея В. Мельников в статье «Наш земляк - пионер телевидения».

В 1964-м году Грабовский щедро делится с Тобольским музеем памятными вещами. Он пишет директору музея В. И. Трофимовой: «Многоуважаемый т. директор, посылаю Вам экспонаты, оставшиеся от моего бедного отца Павло Арсентьевича Грабовского. У нас осталось только одно полотенце (хустка – так, кажется, называется) с вышивкой. Да некоторые фото. Есть у меня некоторые материалы по моим изобретениям, но Вас они, кажется, не интересуют. Вас интересует отец, а не сын. Если же интересует, то пришлю. Я обращаюсь к Вам с просьбой подписать меня на следующие журналы: 1)»Юный техник», 2) «Техника – молодёжи», 4) «Вокруг света», 5) «Наука и жизнь». А также постараться достать мне книжки: 1) «Атлантида – основные проблемы Атлантлогии», Н. Ф. Жиров. 2) «Гости из космоса». Издание «Московский рабочий». 1963. А. Казанцев. 3) Справочник авиационных профилей.

Я оплачу все Ваши расходы. Если случайно у Вас есть ненужные Вам старые технические журналы, книги про авиацию, артиллерию, машущие крылья… о взрывчатых веществах, царские или старые (чем старее, тем лучше), советские – присылайте. Также про Атлантиду. Жду ответа из далёкого ледяного Севера на тёплый Юг. 

С уважением. Грабовский».

Просьба Грабовского о выписке журналов связана с тем, что в советские времена подписка была строго лимитирована, и далеко не каждому индивидуальному подписчику доступна. На организации выделялось определённое количество и наименование журнальных и газетных изданий.

Это письмо позволяет узнать, каковы исследовательские интересы Грабовского в 60-е годы, в каких направлениях работала его мысль. 

Ответ Трофимовой: (18 сентября 1964 г.):

«… По Вашей просьбе, Борис Павлович, мною даны распоряжения сделать подписку на указанные Вами издания.

К сожалению, книгами, которые Вы просите, музей не располагает, нет их и в продаже…». 

Из Тобольска во Фрунзе идут сообщения о том, что тоболяки не забывают о замечательном поэте, который не по своей воле попал в Сибирь.

Обстоятельства жизни, интенсивная изобретательская деятельность не позволяли Б. П. Грабовскому посетить места, где встретились и поженились его родители, где он родился. Но тоболяки всё равно считают его своим земляком и гордятся тем, что один из главных изобретателей современного телевидения родом из Тобольска.

Жена, друг, помощник

Б. П. Грабовский говорил, что самым удачным опытом в его жизни была женитьба. Со своей будущей женой Лидией Алексеевной Жигуновой Борис Павлович познакомился у Б. Л. Розинга, когда в 1925-м году приехал с идеей телефота в Ленинград. Лидия служила у профессора машинисткой и слыла отличным специалистом. «Борис Львович Розинг был моим старинным знакомым. С ним дружил ещё мой папа», - писала Лидия Алексеевна. Учёный вызвал её, чтобы она помогла изобретателям грамотно оформить патент на телефот. Лидия Алексеевна вспоминала: «На квартире Розинга я и составила, как показала история, первый в мире документ об изобретении с описанием полностью электронной системы телевидения».

Энергичная, доброжелательная Лидия сразу же привлекла внимание Бориса, и она не осталась равнодушна к нему. Решение созрело быстро: отныне они навсегда будут вместе. Обратно в Саратов, где тогда жил Грабовский, ехали большой группой: Борис Павлович, его молодая жена, два брата и сестра Лидии, которых она воспитывала после ранней смерти их родителей.

Розинг шутил, что он стал свахой молодых и вместе с тем он предупреждал девушку: «Жить будет нелегко. Изобретатели желают добра всему человечеству, но мало беспокоятся о собственной семье». Он был прав. Жизнь с не похожим на других, углублённым в собственный мир изобретательства и воображения человеком оказалась очень сложной, но интересной, полной неожиданностей и, в общем и целом, счастливой. Лидия Алексеевна вспоминала: «Мы были разные с Борисом. У него был откровенно-запальчивый характер. Говорят, он плохой, скандальный, болезненно подозрительный, а в общении с чиновниками резкий и желчный. Но дома он жизнерадостный, внимательный, рассказывает весёлые истории из жизни изобретателей-неудачников».

Лидия Алексеевна всю жизнь находилась рядом с мужем. Она участвовала в его поисках и экспериментах. Именно Лидия Алексеевна – первая женщина, появившаяся на телевизионном экране, точнее, не она сама, а её рука. Она в шутку называла себя первой в мире телегероиней. Она сопровождала Бориса Павловича в поездке в Ленинград в 1928-м году, закончившейся для телефота трагически.

Между мужем и женой было полное доверие, взаимопонимание и уважение к работе друг друга. «До последнего времени я не любопытствовала, куда и зачем идёт Б. П., не вскрыла ни одного адресованного ему письма; так же и он. Если письма могли представлять для другого интерес – знакомили с ними друг друга. Но ведь были чисто личные или сугубо технические, в которых я не разбиралась. И эта «вольность» матери (имеется в виду мать Бориса Павловича Анастасия Николаевна – Т. С.) не нравилась. Уже живя во Фрунзе, где я работала старшей машинисткой в редакции в вечернюю смену и вынуждена была оставаться, если задерживался материал в очередной номер, – мать будила Б. П., советуя сходить и проверить, действительно ли я на работе или… Б. П., любивший рано ложиться и также рано вставать, – поворачивался на другой бок и отвечал: «Зачем? Если Лидия захочет изменить – найдёт для этого время и днём» - и спокойно засыпал. Ведь мы, действительно, не зависели друг от друга материально, у каждого был свой жизненный интерес – у него изобретательство, у меня – общественная работа и музыка, театр, которым я отдавала всё свободное время».

Конечно, Лидии Алексеевне приходилось нелегко. Все вопросы организации быта семьи лежали на ней. Борис Павлович был изобретателем, как бы сошедшим в жизнь из романа или кинофильма: эксцентричный, полностью погружённый в свои идеи, «не от мира сего», причём кипящий энергией, неуёмный человек. Жена называла его «беспокойным», «большим ребёнком… абсолютно нежизнеспособным», видимо, имея в виду его неприспособленность к быту. «Так что досталось в жизни забот и хлопот», - констатирует она уже будучи в преклонном возрасте.

Источником сведений об этой незаурядной и сильной духом женщине для нас, в основном, являются её письма, отправленные в разное время в Тобольск.

Семья Грабовских была большой и дружной. Дочь Светлана, родившаяся во второй половине 30-х годов, сестра Лидии Алексеевны, мальчик, сирота, сын одного из её братьев.  Он, ещё грудной, был найден на трупе матери в блокадном Ленинграде, спасён и вывезен на «Большую землю», где определён сначала в дом малютки, потом в детдом. Грабовские нашли его в Красноярске и взяли в свою семью. Оба брата Лидии Алексеевны погибли на фронте.

Часто в их маленьком доме собирались друзья, слушали музыку, вели интересные беседы. «…Наша жизнь – кипучая, полнокровная, несмотря на наш возраст, - пишет Лидия Алексеевна в 1954-м году. – Б. П. всегда что-то чертит, делает разные опыты, сопровождающиеся часто шумом или запахами…».
У Лидии Алексеевны были напряжённые отношения с Анастасией Николаевной, матерью Бориса Павловича, да и с сыном мать чаще всего не могла найти общего языка. Властная женщина, с суровым, замкнутым характером, она стремилась подчинить домашних своей воле. Так она вела себя не только по отношению к семье сына, но и к семье пасынка, Николая Алексеевича Павелко, который женился очень поздно. До этого Анастасия Николаевна предпочитала жить с ним, а не с родным сыном.

Лидия Алексеевна понимала, какой сложной и трудной была жизнь её свекрови, что это незаурядная личность, и старалась относиться к ней лояльно. Она, пользуясь минутами доброго настроения Анастасии Николаевны, записывала её устные воспоминания. И именно благодаря Лидии Алексеевне мы знаем многое о жизни поэта П. А. Грабовского и его жены.

В письме к А. К. Новопашину (декабрь 1987 г.) Лидия Алексеевна сетует, что «жена поэта и мать изобретателя осталась в стороне, хотя тоже была революционеркой, и даже тут (после революции), куда сбежала от преследования жандармерии, - во время саботажа некоторых врачей, рисковала делать не очень сложные операции.

Умерла она в 1954 году, и, кроме меня, о ней никто и ничего сказать не может – нет родных, друзей. Не касаясь её тяжёлого и необщительного характера, хочу отметить её заслуги, но мало материала. Ловила добрые минуты и всё, что рассказывала, записывала, запоминала».

Именно жена Бориса Павловича являлась главной хранительницей родословной семьи Грабовских и биографом выдающихся её членов. На основе записанных ею воспоминаний Анастасии Николаевны Лидия Алексеевна писала статьи, которые печатала в украинских и среднеазиатских журналах. «Второй год я работаю над повестью, а скорее киносценарием о П. А. Грабовском. Я задумала трилогию – 1-я часть о Павле Арсеньевиче, 2-я – после его смерти жизнь Анастасии Николаевны и детство Б. П., а затем его жизнь, тоже достойная внимания, жизнь изобретателя, с его исканиями и ошибками, - ведь психология изобретателей почти не вскрыта в литературе», - рассказывала она в 1954-м году.

Лидии Алексеевне принадлежит повесть о П. А. Грабовском «До мети» («К цели»), изданная в Киеве в 1959-м году на украинском языке. 

В 1962-м году по предложению национальной комиссии ЮНЕСКО «великий поэт-демократ Павло Арсеньевич Грабовский был занесён в юбилейный календарь ЮНЕСКО «Празднование великих людей и событий». 100-летие со дня его рождения – 1964-й год -  было запланировано широко отметить во всех 117 странах, которые входят в ЮНЕСКО. 
Лидия Алексеевна предлагает Главному Управлению по производству фильмов создать историко-биографический фильм, посвящённый украинскому поэту-революционеру.

23 августа 1964-го года она сообщает В. И. Трофимовой: «На 16-е было намечено поставить мой телефильм о П. А. Грабовском. Но приезд в Киргизию Н. С. Хрущёва изменил всю программу: телефильм перенесли на сентябрь – ближе к юбилейной дате». 

Чуть раньше, в своём письме от 13 августа 1964-го года, Лидия Алексеевна рассказывает Вере Ивановне о вещах, которые остались в семье от Павла Арсеньевича: «… серебряная столовая ложка с его инициалами, вышитое полотенце – на одной стороне буква П, на другой – А, ещё одно коротенькое и серебряный с эмалью крестик Н. К. Сигуды (Надежда Константиновна Сигуда, революционерка, трагически погибшая в тюрьме – Т. С.), которым она обменялась с Грабовским при прощании. Есть ещё старенькая, без крышки деревянная шкатулочка, когда-то отделанная соломкой. Вот и всё «богатство».

Вскоре все эти памятные реликвии семья Грабовских подарила Тобольскому музею.

Лидия Алексеевна тщательно собирала всё, что связано с памятью поэта-революционера  и всегда отсылала копии найденных материалов в Тобольский музей. Например, она дарит музею трёхтомное издание «Павло Грабовський», вышедшее на украинском языке в 1959-1960 гг.

«Глубокоуважаемая Вера Ивановна! Хотя прошли юбилейные торжества, но, надеюсь, что наша переписка не прекратится? И потому очень прошу Вас сообщить, как проходило открытие памятника П. А. Грабовскому, кто был? Очень хотелось бы получить фотографии. Пополнился ли чем-нибудь уголок Грабовского? Если нужно, буду стараться посылать, что могу. Есть некоторые лишние экземпляры газет, журналов со статьями о нём. Мои поместили в «Сибирских огнях».., «Соц. Якутии», украинских», - пишет Лидия Алексеевна 23 ноября 1964-го года.

Конечно, в Тобольске юбилейные дни отмечались особенно сердечно. В. И. Трофимова в ответ на письмо Грабовской сообщает во Фрунзе: «Посылаю газету «Тобольскую правду» с материалом о торжестве в Тобольске в связи с открытием памятника на могиле Павла Арсеньевича». Она рассказывает о том, что на юбилей приезжали литераторы с Украины и празднество прошло замечательно…
13 января 1966-го года Б. П. Грабовский скончался. Его похороны прошли незаметно для общественности Фрунзе, не говоря уже о СССР. Через месяц после смерти Бориса Павловича В. И. Трофимовой приходит письмо от его вдовы:

«Благодарю за сочувствие. Несчастье на нас обрушилось совершенно неожиданно – за две минуты до смерти Б. П. ещё разговаривал и умер на руках как раз пришедшего врача. Вообще он был болезненным человеком, но ничего угрожающего не находили. С воскресенья у него начались приступы удушья, и он больше лежал, чем обычно, но выходил в столовую из своей комнаты, кушал, занимался с внучатами, писал письма. Врачи нашли, что это следствие гриппа, которым мы все переболели, и что удушье скоро пройдёт. В свидетельстве о смерти написали: «инфаркт миокарда», вскрывать не стали…

Похоронили на месте, где хоронят знатных людей. Поставили пока простой металлический памятник; если окажут помощь – закажем другой. Накоплений у нас нет – он получал 70 рублей пенсии, часть тратил на изобретательство… Светлана – наша дочь, работает врачом, у нас двое внучат – Павлик, 5 лет и Инночка – 3…

…он, так же, как и его отец, желал людям счастья. 4 января 1966 г. исполнилось 40 лет, как мы живём с ним вместе. Много лишений испытали мы, но дружба, вера в то, что он хочет хорошего, – мирила меня со всем...

Иногда я очень уставала и говорила, что они меня уморят, – он с каким-то страхом возражал: «Сначала мне глаза закрой. А то я один останусь!». Увы, желание его исполнилось, и не он, а я одна осталась доживать».

В 70-е годы Лидия Алексеевна, согласно предсмертному желанию мужа, передала весь его личный архив в Центральный Государственный архив Узбекистана.

Её переписка с Тобольском продолжалась и после смерти изобретателя. Лидия Алексеевна сообщает, что пишет повесть о Борисе Павловиче – его «жизнь интересна и заслуживает внимания». Грабовские продолжали жить большой семьёй – хоть шумно, но дружно. 

После выхода на пенсию Лидия Алексеевна до восьмидесяти лет подрабатывала на курсах машинописи и секретарства, но потом ей стали отказывать ноги из-за ревматизма, полученного в годы войны. Однако она не теряла бодрости духа и потребности в деятельности: продолжала с помощью друзей собирать газеты и журналы об отце и сыне Грабовских, сама писала о них, делилась собранными материалами с Украиной и Тобольском.

В 1971-м году она рассказывает о своей радости В. И. Трофимовой: «Недавно получила автомотоколяску, почти три года стояла на очереди. Машина небольшая, двухместная, но как настоящая – беленькая, красивая. Сама управлять не могу – ноги больные, хожу на костылях, но зять имеет мотоцикл, да и племянник имеет право шофёра I класса. А то каждый выход из дома был связан с такси. Ездили на кладбище к мужу и сестре, не спеша прибрали могилы, подкрасили ограды. В воскресенье зять долго катал меня по городу, показывал новые районы – город расширяется. Там новые многоэтажные дома, а в центре ещё много-много домишек…».

 Лидия Алексеевна вела большую переписку в связи с подготовкой 120-летия со дня рождения П. А. Грабовского в 1984-м году. Вместе с соавтором, профессором А. И. Баранцевым, писала книгу о Борисе Павловиче: «В общем, работы много, болеть и лениться некогда…», - делилась она в письме к А. К. Новопашину. В 1985-м году книга была закончена. «… закончили со старым другом, когда-то командиром ЧОНа, под начальством которого служил когда-то добровольцем Борис Павлович, монографию, сдали рукопись в Киргосиздат и надеемся, в будущем году выйдет в свет. Переделав, кое-что убрав и добавив, отослала рукопись в Киев… так что жить не скучно. Не чувствую, несмотря на годы и инвалидность, совсем никчёмной и ненужной…», - пишет Александру Кузьмичу Грабовская, которой в то время было за восемьдесят лет (14 февраля 1985 г.).

В восемьдесят четыре года Лидия Алексеевна стала плохо слышать и видеть, по дому передвигалась на костылях. Большая семья Грабовских разрасталась: у Лидии Алексеевны появились правнуки. Но в силу обстоятельств жили все в одном небольшом доме: «Живу в своём доме с дочерью-врачом, семейными – внуком Павлом и внучкой Инной, у обоих по дочурке, 3 и 2 лет, в общем, семья 10 человек. Хоть все относятся ко мне заботливо, но очень беспокойно, и они тоже мечтают о собственных квартирах… Избавленная от возни с детьми и по хозяйству, я всё же вожусь с архивом, веду обширную переписку – этим никто не занимается, к сожалению, занятые своими текущими делами. Правда, приступы грыжи заставляют отрываться от дела – уже были две операции, вряд ли вынесу третью. Исхудала, скверный аппетит, но всё неймётся…», - пишет Лидия Алексеевна своему тобольскому корреспонденту А. К. Новопашину (декабрь 1987 г.).

В 1988-м году – ему же: «… сил у меня осталось мало – уже 85 лет! И больше нелёгких».

Л. А. Грабовская скончалась в возрасте 88 лет, в 1992-м году, пережив своего мужа на 26 лет.

 «Как он был бы счастлив…»

К сожалению, чаще всего лишь после смерти приходит признание к художникам, писателям, учёным и изобретателям.

«Победный марш» телефота – любимого детища Б. П. Грабовского - при его жизни только начался, начался робко и осторожно. С оговорками, сомнениями, недоверием. Отношение советской и мировой общественности к изобретению напоминало собой волну: вот она накатила, и телефот в конце 20-х годов прошлого века считается перспективным, многообещающим открытием. Потом – на несколько десятилетий - волна откатывается, и о нём забывают. Неожиданная «услуга» Митчелла Уилсона с его романом, привлёкшим внимание к аппарату Грабовского, начинает «гнать волну», которая достигает своей вершины в 1971-м году, уже после смерти Бориса Павловича, в юбилейный для него, семидесятый год рождения.

Восстановим «ступеньки» подъёма этой «волны».

В 1966-м году французская газета «Электроник актюалите» напечатала статью под названием «Смерть пионера телевидения». В ней сообщалось: «С опозданием мы узнали о кончине в городе Фрунзе в январе этого года Бориса Павловича Грабовского – пионера электронного телевидения. Эксперименты по передаче изображений при помощи устройств, имеющих катодные трубки как для передачи, так и приёма, были осуществлены с успехом, начиная ещё с 1925 года, в Ташкенте Б.П. Грабовским совместно с И.Ф. Белянским…».

В 1968-м году широко отмечался 40-летний юбилей экспериментов «команды» Грабовского по передаче подвижных изображений электронным способом. Лидия Алексеевна писала в Тобольск (9 сентября 1968 г.): «Посылаю две газеты на русском и узбекском языках, в которых напечатано о Б. П. Грабовском. 26 июля  с. года отмечали 40-летие со дня первой телевизионной электронной передачи, в Ташкент были приглашены специалисты из центра, соавторы Б. П. – из Ленинграда И. Ф. Белянский и проф. В. И. Попов из Саратова. Нам просто позвонили по телефону, пригласили присутствовать на юбилейных торжествах. Я из-за нездоровья поехать не смогла, была наша дочь Светлана с внуком Павликом. Было торжественное заседание в ЦК Узбекистана, потом банкет, выставка. Нам подарили телевизор «Чайка»  с надписью «Семье Б. П. Грабовского от коллектива работников телевидения. Ташкент, 26/VII-68 г.».

В марте 1971-го года Лидии Алексеевне приходит письмо: 

«Глубокоуважаемая Лидия Алексеевна!

Отделение общей физики и астрономии АН СССР, рассмотрев, по ходатайству т. И. Ф. Белянского, представленные им материалы о создании при участии Б. П. Грабовского первой чисто электронной телевизионной установки и её практического опробования в 1928 г. в г. Ташкенте, отметило большое значение этих работ для развития электронного телевидения. Выписка из протокола № 2 Бюро ООФА АН СССР от 20/I- 71 г № 13 прилагается.

Со своей стороны считаю своей приятной обязанностью сообщить Вам об этом, к сожалению, намного лет запоздалом решении.

Ст. консультант Отделения

Общей физики и астрономии АН СССР –

М. М. Богородский.

10 марта 1971 г.».

Вот оно, это постановление (от 20 января 1971 г.):

«Признать, что работы В. И. Попова, Б. П. Грабовского, Н. Г. Пискунова, нашедшие отражение в соответствующей патентной литературе… а также выразившиеся в практическом осуществлении Б. П. Грабовским и И. Ф. Белянским первой телевизионной передачи с помощью системы электронного телевидения, проведённой 26 июля 1928 г. в столице Узбекистана Ташкенте, оказали благотворное влияние на развитие телевидения на основе применения электронно-лучевых приборов на передающей и приёмной станциях, что явилось существенным вкладом в дело развития электронного телевидения и способствовало закреплению приоритета Советского Союза в этой области».                                                                
В апреле этого же, 1971-го года, директор Департамента научной информации ЮНЕСКО П. Наву в письме, адресованном И. Ф. Белянскому, сообщает: «С большим интересом познакомились мы с Вашими научными исследованиями и экспериментами, которые в 1928 году решили задачу передачи движущихся изображений посредством катодных трубок. Заверяем Вас, что мы с большим интересом оценили настоящую ценность, заслугу и важность Ваших и профессора Грабовского работ и их роль в развитии электронного телевидения в его первоначальной стадии развития. Прошу Вас, господин, принять нашу искреннюю признательность».

А в июне было опубликовано Свидетельство Международного Союза Прессы по радиотехнике и электронике «УИПРЕ» о неоспоримости заслуг Б. П. Грабовского и И. Ф. Белянского в развитии электронного телевидения, подписанное президентом УИПРЕ Айсбергом: 

«По ходатайству одного из начинателей советского телевидения г-на Ивана Фёдоровича Белянского, Международный Союз Прессы по радиотехнике и электронике «УИПРЕ» внимательно рассмотрел и изучил советские патенты Б. П. Грабовского, В. И. Попова, Н. Г. Пискунова и И. Ф. Белянского под №№ 5592 и 16733, выданные в соответствии с правилами международной конвенции о патентах на электронное устройство для передачи и приёма движущихся изображений по радио.

Нами тщательно изучена вся научно-техническая литература, касающаяся этих работ, и все относящиеся к данному делу исторические документы, которые подтверждают факт осуществления Б. П. Грабовским и И. Ф. Белянским первой в мире телевизионной передачи с помощью электронных телевизионных установок в 1928 г. в СССР.

Своими работами они оказали влияние на развитие мирового электронного телевидения, так как они применили на передающей и приёмной станциях катодные трубки.

Зная историю развития технических средств электроники, мы подтверждаем, что заслуги Б. П. Грабовского и И. Ф. Белянского в развитии электронного телевидения неоспоримы…

В связи с вышесказанным мы считаем, что единственно оставшийся в живых из четырёх изобретателей И. Ф. Белянский должен быть заслуженно отмеченным как в пределах своей страны, так и в международном масштабе.

Президент УИПРЕ – Е. Айсберг.

7 июня 1971 г.»

Лидия Алексеевна спешит поделиться хорошими известиями с В. И. Трофимовой:
«…Кажется, я выслала Вам постановление Академии Наук СССР о признании телефота Б. П. Грабовского и его соавторов. Недавно получила признание из Парижа, ООН – ЮНЕСКО. Прилагаю копию. Как бы он был счастлив, если бы при жизни прочитал эти документы! Конечно, материально они ничего не дают (прошёл 15-летний срок со дня получения патента или авторского свидетельства), но морально дают большое удовлетворение, потому что никто не сможет, как было иногда при жизни, отнестись с недоверием, насмешкой, даже со стороны некоторых учёных, возмущавшихся, что какой-то простой учитель-физик предлагает такие изобретения, которых не могут сделать они, находящиеся в несравненно лучших материальных и лабораторных условиях. Теперь надо позаботиться, чтобы дети оказались достойными своих деда и прадеда».

В 1972-м году Лидии Алексеевне (за мужа) было выплачено вознаграждение в 500 рублей, а Белянскому - в 1 000 рублей.
 Однако после 1971-го года интерес к Б. П. Грабовскому и его изобретению ослабевает – волна явно начинает спадать. Конечно, признание заслуг остаётся в силе, но до сих пор то, что наш, российский, изобретатель сыграл огромную роль в появлении современного телевидения, как-то непрочно закрепилось в общественном сознании.

В 1988-м году, когда Лидии Алексеевне было уже 85 лет, во фрунзенском издательстве вышла книга, написанная ею в соавторстве с А. И. Баранцевым (на русском языке). Но она не получила широкого распространения.

В наше время, в связи с развитием Интернета, интерес к изобретениям в области электронного телевидения вообще и работ Грабовского, в частности, заметно усилился. С одной стороны, это замечательно, а с другой, - порождает массу мифов или недостоверных суждений – без какой-либо аргументации – вокруг его имени.

Телевидение – настолько сложное научно-техническое явление, что его никогда бы не смог изобрести один человек. У истоков этого величайшего достижения прогресса стоит много замечательных учёных и изобретателей, зарубежных и отечественных. Б. Розинг, С. Катаев, А. Полумордвинов, Л. Термен, А. Константинов, Б. Рчеулов, Д. Сарнов, И. Шенберг, А. Понятов… Но кто, кроме специалистов, знает у нас, в России, их имена? «Черной неблагодарностью выглядит незнание большинством телезрителей имен и биографий тех, кто сотворил это диво ХХ века – телевидение», - пишет Л. Бобров в своей статье «Телевидение – изобретение в основном русское».
Больше повезло В. К. Зворыкину (1888-1982). Именно с ним – до сих пор – связывает российское общественное сознание изобретение телевидения. Уроженец Мурома, эмигрировавший в США, он удостоился мемориальной доски на доме, в котором родился, а в 2013-м году в честь 125-летия со дня его рождения – памятника рядом с Останкинским телецентром и художественно-документального фильма, сделанного российскими кинематографами. На мемориальной доске написано: «В этом доме родился и провёл годы юности выдающийся ученый, основоположник телевидения, изобретатель в области радиоэлектроники Зворыкин Владимир Козьмич (1889–1982)». На открытии памятника ему директор первого канала нашего телевидения К. Эрнст сказал, что Зворыкин был первым, кто изобрёл телевидение. 

Действительно, вклад Владимира Козьмича Зворыкина в развитии электронного телевидения огромен. На его счету более 120 изобретений. 

Американские военные в годы второй мировой войны применяли аппараты видения Зворыкина. Например, во время бомбардировки Берлина в 1944-м году. Она была осуществлена в условиях тумана благодаря приборам Зворыкина.

Будучи на пенсии, он создаёт аппараты для медицины: разрабатывает портативные телекамеры, при помощи которых врачи могут делать уникальные операции на сосудах и внутренних органах человека. Его приборы в наше время спасают жизнь многим людям.

Однако, что касается мирового приоритета в передаче движущегося изображения с помощью полностью электронной системы телевидения, он принадлежит Б. П. Грабовскому и его соратникам. Это в наше время признаёт исключительное большинство учёных. Но о Борисе Грабовском не рассказывают в школе, его именем не названы улицы, Дома технического творчества; его юбилеи проходят незаметно. И памятник ему никто не собирается ставить. 

Обидно за Грабовского, обидно за Тобольск, где он родился, обидно за Россию – родину современного телевидения!
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ПОБЕДА НАД СОПРОТИВЛЕНИЕМ
(Н. В. Никитин)
1907 - 1973

Через тернии – к звёздам. 

Николай Васильевич мужественно преодолевал всё,

что отпущено судьбой, и ни на один день не прекращал

дерзновенного устремления к вершинам высотного строительства.
Л. Шмаль
Рассказ о гениальном инженере, архитекторе и конструкторе Николае Васильевиче Никитине можно было бы назвать по-разному: «Великий инженер и мыслитель», «Конструктор, опередивший своё время», «Отец» первого в стране высотного великана», «Высота Николая Никитина»… Каждое из этих названий прекрасно раскрывало бы суть его деятельности. Почему же «Победа над сопротивлением»? На наш взгляд, всё, чего достиг в жизни Николай Васильевич, далось ему ценой преодоления огромного сопротивления сложным житейским обстоятельствам, консерватизму технического мышления, бюрократическим препонам, боязни нового. Все свои открытия в области строительства он сделал, не страшась сопромата – сопротивления материала, в виде природных и физических явлений: ветра, грунта, высоты, температуры, качеств бетона, металла, дерева… и даже болезней.
Три сибирских города считают себя причастными к судьбе Н. В. Никитина. Тобольск, где он родился и жил до четырёхлетнего возраста. Ишим, куда затем переехала семья Никитиных, и Новосибирск (бывший Новониколаевск), где Николай Васильевич окончил школу. Среди них – Тобольск имеет право «первородства». Каждый город по-своему увековечил память замечательного земляка. В Тобольске по инициативе общественного фонда «Возрождение Тобольска» в честь Николая Васильевича Никитина создана памятная медаль из серии «Славен город Тобольск» (художник  Г. И. Правоторов). В Новосибирске имеется площадь, которой присвоено имя Н. В. Никитина; она находится перед спорткомплексом «Динамо», в строительстве которого принимал участие  в 30-е годы прошлого века молодой Никитин. В Ишиме 29 сентября 2013-го года на главной улице города, улице Маркса, открыт памятник этому выдающемуся учёному и зодчему. Высотой 4,5 метра, он выполнен из нержавеющей стали. Никитин запечатлен на нём в период завершения работы над проектом телевизионной башни в Останкино. «Инженер стоит у кульмана, положив руки на спинку стула, и победно-удовлетворённым взглядом смотрит на силуэтный чертёж будущего сооружения. Верхняя часть башни вынесена за верхнюю границу доски, символизируя прорыв конструкторской мысли», - пишет ишимский краевед Г. Крамор в статье «Никитин вернулся в Ишим». 

Издавна писателей интересовала тема таланта и его судьбы в обществе. Вспомним книги авторов XIX  и начала XX века, зарубежных и русских: француза Р. Роллана с его романом «Жан-Кристоф», американцев Т. Драйзера – «Гений» и Джека Лондона – «Мартин Иден», пьесы Островского «Без вины виноватые» и «Таланты и поклонники», повесть А. Герцена «Сорока-воровка», рассказ В. Гаршина «Художники»… Чаще всего речь в этих произведениях шла о таланте художественном, нежели научном, тем более, техническом или профессиональном. Но это не так и важно. Любой талант с трудом, болью и потерями пробивал себе дорогу к реализации и признанию. А иногда и пропадал в безвестности.

Судьба таланта в советском обществе. Эта тема не была обделена вниманием наших «инженеров человеческих душ», как называл писателей М. Горький; причём не только по отношению к талантам, созданным волей художественного воображения, но и к реальным. Это  биографии учёных, врачей, учителей, писателей, художников, композиторов XX века, как русских, так и принадлежащих к народам тогдашних республик Советского Союза. В соответствии с духом времени и законами социалистического реализма, навязанным авторам политическим строем, эта тема в основном была связана с изображением талантов из, так сказать, производственной сферы: руководителей фабрик и заводов, инженеров, конструкторов: рационализаторов, новаторов, изобретателей. Обычно сюжет развивался по типичной схеме: им вставляли палки в колёса разные чинуши, бюрократы, консерваторы, хапуги, иногда политические враги социализма, а они эти трудности с большей или меньшей лёгкостью не только преодолевали, но и устраняли с дороги к коммунизму все эти отсталые или враждебные элементы.

Судьба Н. В. Никитина, с одной стороны, подтверждает истину этой, казалось бы, надуманной и шаблонной схемы и является типичной судьбой таланта в советском обществе. С другой стороны, она гораздо сложнее и драматичнее, чем истории жизни героев «производственных» романов социалистической эпохи.

Тобольск – Ишим – Новосибирск

Николай Васильевич родился в Тобольске в 1907-м году. Отец его Василий Васильевич, коренной тоболяк, в молодости служил в губернском суде писцом. В 1902-м году он уехал в Читу, искать счастья в Восточной Сибири. Там устроился метранпажем в типографию. Типографские рабочие, в силу своей профессии, отличались начитанностью, и часто именно из их среды формировались будущие революционеры. Василий Васильевич был не чужд революционных веяний. В 1905-м году его вместе с молодой женой, Ольгой Николаевной, уроженкой Читы, как «неблагонадёжных» отправили в Тобольск под гласный надзор полиции. Здесь у них и родился сын Коля, а через два года  - дочь Валентина.

В Тобольске семья не прижилась, и в 1911-м году решила переехать в Ишим, где Василию Васильевичу было обещано «хорошее место» присяжного поверенного. Коле тогда исполнилось всего четыре года. Позже он часто приезжал на летние каникулы к бабушке Ане в Тобольск. И, наверное, этот город остался жить в его воспоминаниях, когда он  повзрослел. 
Умная и энергичная Ольга Николаевна открыла в Ишиме фотографию; горожане охотно шли по воскресеньям и в именинные дни запечатлеть себя, детей и внуков. Сестра Николая Васильевича, Валентина, позже вспоминала: «Материальное положение было у нас совершенно благополучное: у папы до революции – частная адвокатура. Мама открыла свою фотографию. Она была очень способным человеком, и дела шли успешно».
 В 1917-м году, окончив три класса церковно-приходского училища, Коля поступает в гимназию. «Николай Васильевич вспоминал, что на экзамен от пришёл раньше всех, его пригласили первым и предложили выбрать любую интересную для него тему. Стал рассказывать о гепарде и на комиссию произвёл хорошее впечатление, директор торжественно объявил, что его приняли. Вся семья ликовала, дедушка из Читы выслал форму и ранец из негнущейся кожи, особенно поразившей новоиспечённого гимназиста. Коля не снимал его даже за обедом, уверяя всех, что к ранцу надо привыкнуть», - пишет ишимский кревед Н. Проскурякова в статье «Ишим с Останкинской башни».

Сохранилась фотография брата и сестры Никитиных, сделанная в этом году: десятилетний Коля в летней форме и фуражке гимназиста стоит, опираясь на явно декоративную деревянную балюстраду с точёными балясинами, выставив одну ногу в высоком шнурованном сапожке вперёд. Рядом худенькая Валюша в нарядной шляпке.

Мама научила Колю читать и считать, когда ему не было и семи лет, а любовь к книге мальчику привил удивительный человек, который имел очень подходящую к нему фамилию Книжник. Константин Авельянович Книжник попал в Ишим не по своей воле. Когда-то он окончил университет в Петербурге, готовился защитить степень, но был арестован и отправлен на большой срок в каторгу, которую отбывал на Алтае, в Петровском Заводе. Потом  Константина Авельяновича определили на место жительства в Ишим. В чём была его вина – у Никитиных не обсуждалось, но, скорее всего, его преступление носило политический характер. Книжник привязался к Никитиным, которые приютили одинокого бездомного человека. Однажды Коля отправился  вместе с Книжником на аукцион, и там им удалось по низкой цене приобрести большое богатство – целую библиотеку: три связки брошюр и книг. Среди них были биографии мировых знаменитостей: великого скульптора Микеланджело, гениального художника Рафаэля, первопечатника Гуттенберга, придумавшего локомотив Уатта, изобретателя парохода Фултона. Мальчик с увлечением читал о жизни гигантов искусства, науки, техники. Эти книги расширяли рамки маленького провинциального Ишима, открывая окно в большой многообразный мир, рассказывали о прошлом не сухим языком гимназического учебника, а яркими образами людей, незаурядных, обладающих огромным талантом. Был в одной из этих стопок и роман Жюля Верна «Таинственный остров». Он заворожил Колю. Книжник, который тоже восторгался этим романом, и его юный друг даже придумали свою игру в таинственные страны и острова, где все жители были счастливы и всегда стояла прекрасная погода. В неё они могли играть часами: «изобретать» воздушные и глубоководные корабли, «отправляться» в неизведанные земли и фантастические города, рисуя их на листе бумаги, попутно «искать» сокровища по начерченным ими самими картам.

К сожалению, дружба с Книжником неожиданно оборвалась. За ним пришли жандармы и снова отправили на каторгу. Разлука с этим замечательным человеком тяжело переживалась мальчиком. Мать с тревогой замечала, что Коля не играет с приятелями на улице, а всё сидит дома, потерял аппетит и даже похудел. Чтобы как-то отвлечь сына, она поручила ему важное дело: промывать в большой цинковой ванне только что проявленные фотографии, а потом накатывать их на стекло, чтобы они равномерно сохли и приобрели глянцевую поверхность.

Вскоре вернулся с каторги старший брат Ольги Николаевны, Владимир, и поселился в Ишиме. Он провёл в заключении целых десять лет за то, что, работая слесарем в читинском паровозном депо, принимал участие в революции 1905-го года: был членом боевой рабочей дружины.

Дядя Володя стал арендовать сарай; в нём он устроил слесарную мастерскую. Коля проводил там всё своё свободное время. Ему нравился запах разогретых олова и канифоли; он учился работать рашпилем, зубилом и молотком; с восторгом наблюдал, как ловко дядя Володя управляется у тисков, паяет кастрюли и чайники. Мальчик тоже хотел быть таким же сноровистым и умелым. 

В гимназии Коле удалось проучиться только год. С таким трудом налаженная материальная стабильность семьи разрушилась с приходом революционных событий в Сибирь. И хотя Василий Васильевич в молодости тяготел к революционным взглядам, под влиянием разговоров о зверствах приближающейся к Ишиму Красной Армии он решил, что семья должна отправиться на восток вместе с отступавшими колчаковскими войсками.

В 1919-м году Никитины в спешном порядке, оставив почти всё своё имущество, уезжают в Новониколаевск. Голод, разруха, эпидемии – неотъемлемые спутники общественно-политических потрясений в государстве – охватили всю Сибирь. Василий Васильевич и Валя заболевают тифом. Коля становится главным добытчиком в семье. Подросток не растерялся. Он придумал сложить в заброшенном сарае печь и варить там патоку из мёрзлой картошки, которую потом продавала на базаре за опредёлённую мзду хозяйка дома, в котором жили Никитины. Сначала надо было растереть картофель и добыть из него крахмал. Для этого тёртую картошку промывали в большом количестве воды, которую необходимо привезти с дальней водокачки. Туда Коля ездил на хозяйской лошади, запряжённой в телегу, куда ставилась большая деревянная бочка. Мальчик рос крепким, рослым; он не боялся тяжёлого труда. Коля придумал не только особую печь для варки патоки, но и станок для растирания картофеля. Это были первые его изобретения.

Гражданская война закончилась. Постепенно жизнь стала налаживаться. Выздоровевший отец устроился на работу, дети пошли в советскую школу. Коля много занимался спортом, особенно баскетболом. Рост – 186 сантиметров – помогал ему в этом. Он легко мог переплыть Обь, хорошо учился, особенно по математике, которую преподавал талантливый учитель Ливанов. Ливанов был не просто математиком, а математиком-поэтом. Он умел вдохновенно говорить о могуществе этой науки как царицы среди других наук в настоящем, но ещё более возвышенно о том, какую роль сыграет математика в отдалённом будущем. На её языке можно будет говорить со звёздами. Он сравнивал математику с музыкой и утверждал, что с помощью этой науки ««человек получит возможность расширить степень своей свободы, избавиться от унижающих человеческое достоинство тягот».

В августе 1924-го года, когда Николаю было семнадцать лет, он вместе с хозяйкой дома, в котором жили Никитины, отправился в дальнюю тайгу за смородиной. Плыли по Оби на пароходе до деревни, где жили родственники хозяйки; оттуда пошли за ягодой. Год стоял урожайный. Быстро набрали полные корзины и возвращались обратно. В лесу наткнулись на большое упавшее дерево. Женщина обошла его стороной, а Коля запрыгнул на ствол, прошёлся по нему и соскочил на землю. Внезапная боль  в ноге страшной пеленой закрыла весь мир. Он упал. Это потревоженная его прыжком змея ужалила паренька в ногу. Когда Коля пришёл в себя и осознал, что с ним произошло, то попытался высосать яд, но не смог дотянуться ртом до ранки. Испуганная женщина ничем не смогла ему помочь. Кое-как добрались до деревни, в которой, конечно, не было никакого медицинского пункта. Пароход пришёл только на третьи сутки. В Новосибирске Николая срочно госпитализировали. Врачи, увидев опасность распространения начавшейся гангрены, хотели ампутировать ногу. Но молодой и здоровый организм справился с болезнью, хотя почти полгода юноша провёл в больнице. Нога была сохранена, но ощущалась ограниченность в движении, и Коле пришлось оставить занятия спортом.

Несколько месяцев на больничной кровати – не шуточное испытание на стойкость для молодого человека, не мыслящего своей жизни без активного и постоянного движения.  В это время Николай не позволял себе бездельничать и предаваться жалости к себе. Он брал в руки учебники и часами штудировал их. Впоследствии оказалось, что он даже обогнал в изученном материале своих одноклассников. Переключив свои способности на учёбу, Коля сумел прекрасно окончить школу, которая дала ему отличную характеристику-рекомендацию для поступления в институт: «Рекомендуя окончившего в истекшем 1924-25-м учебном году полный курс Ново-Николаевской 9-й групповой 12-й Совшколы имени профессора Тимирязева Никитина Николая как вполне достойного для поступления в ВУЗ, школьный совет означенной школы руководился теми соображениями, что за всё время пребывания в школе Никитин проявил себя как даровитый и настойчивый в достижении поставленной себе цели ученик. Легко справляясь в силу своих больших способностей с прорабатываемым курсом, Никитин не удовольствовался этим и много и упорно работал над самообразованием. 

Большая добросовестность в работе, вдумчивость, настойчивость и ясность мысли всегда отличали Никитина среди его товарищей.

Легко откликаясь на общественное дело, с большими трудовыми навыками, как в семье, так и на службе, с богатым запасом знаний и способностью к анализу, Никитин является вполне отвечающим требованиям, предъявляемым к поступающему в ВУЗ».

Николай, увлечённый математикой и мечтающий при помощи её приближать прекрасное будущее, едет в Томск, чтобы поступить на механико-математический факультет технологического института.

Студент архитектурного отделения

Когда он пришёл с документами в институт, то оказалось, что приём на механико-математический факультет уже закончен.

- Куда же Вас определить? – спросили Николая в приёмной комиссии.

- В таком случае зачисляйте, куда хотите, - ответил огорчённый абитуриент.

Его приняли на самое популярное в институте архитектурное отделение инженерно-строительного факультета. Коля хотел заниматься математикой, а на архитектурном отделении приходилось много рисовать и чертить. Нельзя сказать, чтобы ему это не нравилось: он и в детстве любил рисовать, да и получаться вскоре у него стало неплохо. Его рисунки как одни из лучших участвовали в выставках и висели на стенах кабинета архитектуры. Но молодому человеку казалось всё это каким-то несерьёзным делом. Окончив второй курс, он снова попытался поступить на мехмат, но декан факультета отказал ему, узнав, что Николай учится на архитектурном отделении: «Математика – наука серьёзная, а Вы рисовать привыкли. Нет, не по силам Вам будет матанализ!». Скрепя сердце, Николай продолжал ходить на занятия. И вдруг он случайно попал на лекцию, которую читал новичкам профессор Н. И. Молотилов. Его курс назывался «Технология железобетона» То время – конец 20-х годов XX века – было временем начала большой стройки в стране. Молотилов ярко, выразительно и убедительно рассказывал студентам, что это за прекрасный материал - железобетон, но, к сожалению, им пока ещё не умеют пользоваться, и потому построенные из железобетона корабли и самолёты оказываются неудачными. Надо научиться строить из бетона дома, фабрики, заводы, это материал будущего. Профессор призывал будущих строителей приближать это время: 

«Великий теоретик зодчества Древнего Рима Витрувий оставил потомкам три великих завета, которым во все времена подчинялись архитекторы и строители — польза, прочность, красота. Как нераскрытую тайну хранит в себе сочетание этих трех начал универсальный материал, который мы с вами начинаем изучать. С помощью этого материала нам с вами предстоит переделать вторую природу - создать новую искусственную среду для обитания человека. Долгое время люди использовали для своих жилищ естественные продукты природы, сначала камень, потом дерево. Камень холоден и груб, дерево недолговечно и подвержено огню… Природа не производит бетона, но его знали строители Римской империи и зодчие Древней Руси. Он удивительно прост в изготовлении, обладает безграничной универсальностью свойств, но главное — имеет редкую способность крепнуть от времени. Однако сегодня мы знаем об этом материале едва ли не столько же, сколько знали о нём наши предки. Строители много раз забывали бетон, чтобы вновь открыть его и поразиться широте его возможностей. Разрушенная наполеоновским нашествием Москва, древние стены Кремля восстанавливались с помощью силикатного цемента. Это был русский бетон, и изобрел его русский человек, которого звали Егор Челиев. Его имени мы с вами не знали бы, не оставь он своих наставлений. Он так и назвал свой труд: «Полное наставление, как приготовлять дешевый и лучший мертель, или цемент,.. по опыту произведенных в натуре строений».

Знаменательный шаг в раскрытии тайн этого материала совершил несколько
позже парижский цветовод Жозеф Монье. Он первым открыл способность бетона приобретать прочность за счет других материалов, вбирать в себя свойства железа и стали. Произошло это совершенно случайно. Монье торговал не только цветами, но и рассадой. Он приспособился изготовлять бетонные корытца для выращивания луковиц тюльпанов. Но как легко изготовлялись его бетонные посудины, с такой же легкостью они разваливались. Однажды Монье сунул в цементный раствор несколько негодных обрезков проволоки. Когда раствор схватился и окаменел, цветовод отставил его в дальний угол и забыл о нём, потому что корытце было тяжелее прежних. Прошло время, и случайно брошенный взгляд, привыкший остро подмечать малейшие изменения в зародышах цветов, отметил, что на корытце нет ни одной трещины. Это обстоятельство удивило Монье. Но еще большее удивление испытал он, когда случайно (опять же случайно!) — о великий случай! Скольким мы обязаны ему! — Монье уронил корытце. Оно даже не треснуло! Тогда он попытался разломать его, и лишь с помощью молотка ему это удалось. Сообразительный цветовод наловчился свои бетонные корытца нашпиговывать железной проволокой и стал торговать ими. Они принесли ему немалый доход. Чтобы удержать пальму первенства в своем скромном, маленьком деле, связанном с технологией цветоводства, Жозеф Монье поместил в журнале «Растения и цветы» заметку о способе изготовления удобных корыт для рассады из бетона и железной проволоки… Теперь с именем Жозефа Монье история связывает изобретение армированного бетона, или железобетона».

Слова Николая Ивановича Молотилова произвели на Николая огромное впечатление. Неуклюжее слово «железобетон» зазвучало музыкой в его ушах. Он был покорён этим «пластичным и красивым», как называл его профессор, материалом. Первая курсовая работа, которая была написана Николаем после этой лекции, называлась «Раскрытие конструктивных возможностей железобетона».

Профессор Молотилов являлся не только прекрасным педагогом, но и талантливым учёным. Фанатично преданный идее железобетонного строительства, он много знал об этом, в ту пору ещё только внедрявшемся в производство материале. 
Когда началось строительство крупнейшего Кузнецкого металлургического комбината, его руководители предложили Николаю Ивановичу разработать комплексную методику расчёта наиболее употребительных конструкций из железобетона. Для этого Молотилову необходимо было создать большое счётно-конструкторское бюро, которое он решил сформировать из студентов инженерно-строительного факультета. Видимо, профессор уже многое разглядел в студенте Никитине, поскольку именно ему предложил возглавить студенческую исследовательскую бригаду. 

Молотилов не только давал своим студентам возможность практически закреплять свои знания в конструкторском бюро, он всячески стремился развить их творческие способности. 
«Самое ценное для будущего специалиста, - считал профессор, — это
напряженная творческая атмосфера, которую не просто создать, но еще труднее поддерживать изо дня в день. Н. И. Молотилов был большим мастером создавать такую атмосферу. Профессор исходил из того, что природный творческий дар можно развить, лишь влияя на всё существо человека примером педагога и его деятельности. Вместе с основами профессиональной грамоты студенты получали от своего профессора раскованность и инициативу, жизненно необходимые первопроходцам индустрии поднимающейся социалистической Сибири», - пишет С. Истомин в статье «Никитин Николай Васильевич».

К этому времени Николай уже давно перестал жалеть о том, что не попал на мехмат. Под влиянием профессора Молотилова и всё углубляющихся знаний в области будущей профессии, он серьёзно увлёкся ею: она воплощала его мечты о прекрасных городах будущего со зданиями, устремлёнными в небо, к звёздам. Работа в конструкторском бюро расширяла его профессиональные знания и давала возможность быть спокойным за своё материальное положение. Его бригадирская ставка – 50 копеек в час – неплохое подспорье по тем временам и деньгам для студента. На каникулах, приехав домой в Новосибирск, Николай подрабатывал на стройках. Он не только обеспечивал себя сам, но и мог помогать родителям, чем по праву гордился. Позже Николай Васильевич в автобиографии напишет: 

«Студент.

Летние каникулы 1927 г. 3 месяца – чертёжник Новосибирского Госстроя. Вечерами – у техника с почасовой оплатой.

Каникулы 1928 г. – десятник по арматурным работам на строительстве жилых домов в Новосибирске. Вечерами – чертежи железобетонных конструкций, разная конструкторская работа из вторых рук.

Каникулы 1929 г. - десятник по арматурным работам на строительстве кирпичного завода в Новосибирске. Вечерами – расчёты и чертежи железобетонных конструкций для разных учреждений.
Профессор Н. И. Молотилов.

Студентом 3 курса в начале 1928 г. приглашён Н. И. Молотиловым переписывать с почасовой оплатой расчёты рамной конструкции, которые исполнялись группой студентов под руководством Н. И. Молотилова по заказу какого-то завода.

Проф. Н. И. Молотилов читает курс лекций по железобетону. Издал фундаментальное пособие в двух томах по расчёту и конструированию железобетонных конструкций.

Далее, до окончания института, работал у Н. И. Молотилова с почасовой оплатой над пособием по статистике железобетонных конструкций и по изысканию упрощённых методов расчёта рамных конструкций.

По рекомендации Н. И. Молотилова студентом 5 курса прочитал на курсах повышения квалификации техников-строителей сопромат, статистику сооружений и деревянные конструкции».

Первые шаги на пути к высоте
В 1930-м году Никитин окончил технологический институт и получил направление в Новосибирск. Он стал работать в архитектурном бюро новосибирского Крайкомхоза – организации, которая занималась разработкой проектов промышленного и гражданского строительства. Первой работой молодого специалиста явился техникум-общежитие (до нашего времени не сохранился). Наконец, воплотилась студенческая мечта Николая – широко использовать при строительстве здания железобетон. По его замыслу техникум-общежитие созидался на монолитном фундаменте. Его четырёхэтажные стены имели сборный железобетонный каркас. А поскольку производство железобетона в строительных целях в то время налажено не было, Никитин практически стал первым, кто широко задействовал этот материал. Он переоборудовал старый заброшенный кирпичный завод, и под его руководством там стали изготавливать железобетонные детали в том порядке, каком они требовались для строительства здания, а потом сразу отправлялись на стройку. 

Техникум-общежитие стал первым в стране зданием из сборного железобетона. Однако первенство Никитина в советском сборном строительстве будет официально признано только через 25 лет. 

Через год Никитин переходит на конструкторскую работу. Он как ведущий специалист участвует в проектировании нескольких зданий, созданных в стиле популярного тогда конструктивизма. Это жилые дома-комплексы: «Дом под часами», «Дом политкаторжан», «Динамо». Конструктивной особенностью большинства из них являются монолитные железобетонные каркасы. «Дом под часами» - одно из первых жилых многоэтажных зданий Новосибирска. До сих пор «Дом» является украшением центральной части города. Архитектура здания состоит из двух фасадов-крыльев, выходящих на две перпендикулярные друг к другу улицы и соединённых угловой башней с витражом. Башня завершена двумя квадратными часами и сквозной бетонной колоннадой.

Интересен жилой комплекс из трёх зданий - «Дом Динамо». Его многофункциональность характерна для эпохи 30-х годов XX века.  «Дом Динамо» включает в себя гостиницу на 250 мест, механизированную столовую, магазин, контору общества «Динамо», 56 квартир без кухонь (а зачем они, если удобнее питаться в общей столовой? – отзвук идеи коммуны начала 20-х годов) и детский сектор – детсад, где дети жильцов будут находиться в дневное время, пока их родители на работе. Детсад, по мысли идеологов социализма, решает две задачи: первая – осуществляет общественное воспитание детей в духе марксизма-ленинизма, вторая – освобождает их родителей для строительства коммунистического общества.

Оригинально здание Крайисполкома – одно из самых значительных сооружений в Новосибирске 30-х годов прошлого столетия. Это семиэтажное здание построено  в виде прямоугольника и прилегающего к нему полуцилиндра с двумя колоннами и полукружьем горизонтальных окон. Оно - первое в городе здание, оборудованное лифтами. 

Никитин, молодой, двадцатичетырёхлетний выпускник института, в самом начале 30-х годов прозорливо предугадал эру массового жилищного строительства в нашей стране, которая начнётся только после XX съезда КПСС, в 1956-м году, и понял, что для её осуществления необходим новый строительный материал, отвечающий требованиям времени и запросам общества, - это железобетон. 

Проект спортивного клуба «Динамо» был интересен предложенной Никитиным дощато-арочной конструкцией для игрового зала. Несмотря на огромные размеры, арки были так легки, что их устанавливали вручную всего несколько рабочих. Вскоре описание этого творения как образцового вошло во все вузовские учебники будущих инженеров-строителей. К сожалению, здание сгорело во время случайного пожара.

В 30-е годы в Новосибирске возникла необходимость построить новый железнодорожный вокзал. Старый, сооружённый ещё в XIX веке, стал тесен и неудобен. Проект нового вокзала был прислан из Москвы, и в задачу Никитина входило наблюдение за тем, чтобы этот проект выполнялся при строительстве досконально точно. Проект отвечал стандартам строительства вокзалов в ещё дореволюционной России: громоздкое приземистое здание, чрезмерно украшенное лепниной, оно отличалось купеческой пышностью и должно было обойтись в крупную денежную сумму.

Никитин предложил свой вариант проекта, характерными особенностями которого были арки с большими пролётами, выполненные из монолитного железобетона, отказ от лепнины и излишней громоздкости. Благодаря этому здание приобретало большую высоту, изящество, наполненность воздухом и светом; и стоить оно стало гораздо дешевле. Местное руководство одобрило этот проект, и Никитин возглавил сооружение вокзала.

Когда строительство уже было успешно завершено, из Москвы прибыла авторитетная комиссия. Она очень возмутилась тем, что Никитин посмел изменить проект. Не помогли и его аргументы красоты, современности и экономичности нового здания.

Так Никитин впервые серьёзно столкнулся с сопротивлением материала. Не того физического, о котором им, будущим строителям, читали в институте лекции по предмету «Сопромат», а с сопротивлением, которое имело гораздо большую инертную силу, - это неприятие и непонимание нового, бюрократизм, авторитарность. 

Однако дело было сделано. Новый, изящный, современный вокзал стал украшением Новосибирска, и до сих пор люди, приезжающие в этот город на поезде, имеют возможность по достоинству оценить красоту и функциональность здания, построенного в далёкие 30-е годы прошлого века группой строителей: архитекторов, инженеров, прорабов, мастеров и рабочих, - возглавляемых двадцатипятилетним Никитиным. Он стал известен как талантливый и смелый специалист. К нему обращались с просьбами придать тому или иному проекту современные формы, включить в строительный объект современные конструкции.

В то время в Кузбассе шло грандиозное промышленное и гражданское строительство, к которому был привлечён и Никитин. Именно тогда окончательно прояснилось, что современность не может обойтись без железобетона, и даже появился лозунг: «Бетон – хлеб индустрии». Никитин работает в нескольких местах, консультирует, экспертирует, проектирует, читает лекции для техников-строителей. Но основное место его работы – проектная организация по застройке промышленных зон Кузбасса.

В 1932-м году в проектной мастерской Кузбасстроя Николай Васильевич знакомится с одним из самых талантливых и увлечённых архитекторов своего времени Юрием Васильевичем Кондратюком, диапазон профессиональных интересов которого был огромен: от шахт горнорудного производства до космических кораблей. Его немалый вклад в разработку космических аппаратов до сих пор не оценён по достоинству. Мы знаем имена Циолковского и Королёва, но чаще всего фамилия Кондратюк ничего не говорит даже тем, кто серьёзно интересуется освоением космоса. 

Никитин вспоминал: «…в проектной мастерской Кузбасстроя… мне как-то в 1932 году сказали, что со мной хочет посоветоваться их сотрудник, и познакомили с Юрием Васильевичем Кондратюком. Это был высокий черноволосый человек, лет на 10 старше меня, с чёрной небольшой бородкой и с большими чёрными же глазами. Он проектировал фундамент угледробилки. Угледробилка — небольшое в плане, но довольно высокое кирпичное здание. Юрий Васильевич показал мне свои расчеты. Меня поразил совершенно необычный подход к задаче… Такой подход значительно умнее, чем традиционный...».

Вскоре их сплотило большое общее дело. В 1932-м году нарком тяжёлой промышленности С. Орджоникидзе лечился в Ялте. По вечерам весь Крым погружался в темноту из-за недостатка энергоснабжения. Орджоникидзе стал думать, как решить эту проблему. Вид крымских гор, особенно Ай-Петри, на вершине которой всегда ветрено, подсказал ему идею. Он объявил всесоюзный конкурс на лучший проект ветровой электростанции (ВЭС), чтобы она, установленная на вершине Ай-Петри, смогла снабдить весь Крым электричеством и одновременно не испортить, а украсить собой вид всесоюзной здравницы – Крыма. 

Кондратюк загорелся идеей создания такого проекта и заразил своим энтузиазмом Николая. Они стали в свободное время (в основном, ночами) обдумывать и создавать проект ветроэлектростанции. Приходилось решать сложные задачи: каким образом станция могла бы выдержать мощный ветер высоты, как придать ей оригинальный и красивый вид. 

Их станция имела форму башни и одновременно напоминала вытянутый в длину вертикально стоящий самолёт с двумя моторами-пропеллерами. «Никитину впервые удалось точно определить и рассчитать узлы жёсткости башни и усилить критические её точки. Именно такой расчет позволял придать башне вместе с надежностью пластику и способность к ответным колебаниям. Так же впервые была детально разработана идея применения скользящей опалубки на строительстве высотного сооружения», - пишет С. Истомин в статье о Никитине. 
Кто разбирается в этих делах – поймёт новаторские идеи молодого конструктора, а кто – нет, просто поверит в них. 

Поскольку одним из условий участия в конкурсе был выбор девиза-имени, то соратники выбрали одно на двоих – Икар. Их выбор весьма показателен, если вспомнить древнегреческий миф о герое Икаре, который стремился к солнцу.

Друзья отправили свою работу  на конкурс в Москву и, занявшись другими делами, почти забыли о ней. Совершенно неожиданно для них спустя какое-то время из Москвы пришло письмо. Да не простое, а вызов. Изобретателей приглашал в столицу председатель экспертной комиссии ВСНХ, поскольку их проект получил первое место в конкурсе. Теперь надо было превращать его в детальный инженерный план. 

В 1933-м году Николай Васильевич едет с женой в Харьков, чтобы там вместе с Ю. В. Кондратюком делать технический проект ВЭС. Эти годы – страшные для Украины и некоторых других регионов СССР – значительно позже назовут Голодомором. «Скверное это было время, - вспоминал Н. В. Никитин. – На тротуарах, ступеньках лестниц сидят голодающие люди: от дряхлых стариков до ручных детей. Они опухли от голода и обильно украшены зелёнкой. Клянчат кусочек хлеба. Для меня с женой вскоре нашлась комната в пригороде Липовый Гай. Утром идёшь перелеском на вокзал. Лежат десятки трупов, их складывают на грузовик. Поперёк Сумской (улица в Харькове – Т. С.) протянуто красное полотнище: «Спасибо товарищу Сталину за счастливую жизнь»… Голодающие всю ночь стоят в очереди за хлебом. Длинный, длиннющий хвост. Люди стоят плотно друг к другу, чтобы никто не мог втиснуться. Иногда от плотного сжатия очередь теряет устойчивость и выпучивается в сторону, люди падают…
Инженеры были в лучшем положении: им «отхлопотали» столовую, где они обедали. «Постный «супчик» и «бифштекс» из рубленного… хлеба, но главное – это кусок настоящего хлеба».

В феврале 1934-го года работа над техническим проектом была закончена: «Я сподобился вычертить перспективу, отмыть её сепией, на пейзаж духу не хватило», - пишет Никитин. С проектом поехали в Москву, чтобы с документами ознакомилась специальная экспертная комиссия. Там же должны были дорабатываться рабочие чертежи. 

Никитин начал работать инженером технического отдела строительства вагоноремонтного завода в Лианозово. «На первых порах мы с женой жили в проходной будке, в крохотном клоповнике». В 1935-м году Николая Васильевича пригласили на работу в Центроэнергострой «в качестве руководителя строительной группы с окладом 900 рублей в месяц», чтобы «принять участие в составлении рабочего проекта мощной ветроэлектростанции 10 000 кв. для Крыма», - как говорилось в приглашении. В это время на Ай-Петри уже сооружался фундамент ВЭС.

В 1937-м году умер С. Орджоникидзе, который был организатором всех работ по созданию электростанции в Крыму. Стройка её сворачивается. Л. Шмаль в статье «Дерзновенная высота Николая Никитина» пишет: «Впоследствии говорили, что ветровая электростанция пала жертвой жёстоких интриг учёных-конкурентов. Ветряка в Крыму так и не появилось, а на горе Ай-Петри можно найти остатки былого фундамента. Сторонники этого талантливого проекта до сих пор считают, что сооружение ветровой электростанции по проекту Никитина – Кондратюка могло стать гордостью отечественной инженерной мысли». Сопротивление новым идеям оказалось сильнее таланта двух изобретателей. Но работа над ВЭС не прошла бесследно. Много позже Никитин утверждал: «Методикой расчёта высотных зданий и сооружений я овладел только потому, что участвовал в проектировании башни на Ай-Петри».

Ю. В. Кондратюк вскоре после начала Великой Отечественной войны записался добровольцем в ополчение и погиб в одном из первых боёв. Вспоминая друга, Никитин писал: «У Ю. В. Кондратюка я научился глядеть в корень всякого дела и начинать его с проникновения в самую суть вопроса. Он увлекался оригинальностью решения задачи, особенно если оно укладывалось в ясную математическую формулировку. Ю. В. Кондратюк был великолепным конструктором-изобретателем. Добрый человек с большим чувством юмора, без зазнайства и самонадеянности. Анахорет. Голод, холод и одиночество — вечные его спутники»… И добавлял: «Печальна судьба инженерного гения без признания».

«Инженер Божьей милостью»

В 1937-м году Никитин поступил на работу в Проектную Мастерскую Строительства Дворца Советов. Созидание Дворца Советов являлось грандиозным по своим масштабам замыслом. Здание должно было подняться до высоты в 315 метров в виде ступенчатой башни с широким основанием, которое суживалось с каждым уступом-ступенью. А вверху планировалось поставить стометровую статую В. И. Ленина. Зал заседаний рассчитывался на более чем 20 тысяч человек. Никитину поручили расчёт здания на динамичное действие ветровой нагрузки. Был выкопан гигантский котлован, некоторые считают, что именно он описан в повести А. Платонова «Котлован». Заложен металлический каркас. Однако началась Великая Отечественная война, и металл вытащили из котлована, чтобы переплавить в броню танков. Позже Н. С. Хрущёв хотел возобновить работы по строительству Дворца Советов, но проект был признан плохим, и здание не состоялось. Может быть, участь его определилась тем, что возводиться он начал на месте взорванного храма Христа Спасителя.

На фронт Николая Васильевича из-за травмированной ноги не взяли. Первый год войны он был в эвакуации в Новосибирске. В 1942-м году возвратился в Москву. Работал в Московском институте Промстройпроект: разрабатывал опытную серию типовых железобетонных деталей для промышленных зданий и сооружений, чтобы из них построить цехи эвакуированных заводов. Над дверью технического отдела, который он возглавлял, висел лозунг: «Работать, как на фронте».

В послевоенные годы (1949-1953) Никитин проектирует и принимает участие в строительстве главного здания МГУ на Ленинских (Воробьёвых) горах. Оно – высотой 240 метров – в то время являлось самым высоким зданием в Европе. Для повышения надёжности котлован для здания был вырыт такой глубины, что вес вынутого грунта равнялся весу здания. Эта мысль, подсказанная Никитину трактатом одного из выдающихся древнеримских архитекторов, и бетонные короба, положенные в основу фундамента, позволили построить здание, прочно вставшее на слабый, ползучий грунт Ленинских гор. Дом студента, так первоначально называлось строение, очень хорошо вписывался в пейзаж.

Возведение этого здания тоже было связано с башенным строительством. Высокая ступенчатая башня в центре сооружения главенствует в его архитектонике и придаёт устремлённость вверх. Две башни по бокам вытянутого в длину на 220 метров здания, меньшие по высоте, с одной стороны, почти повторяют формой главную, с другой, - имеют свой рисунок одного стилевого решения со всем объектом.

В 1951-м году Никитин был выдвинут на соискание Сталинской премии в связи с его участием в проектировании здания МГУ, но сначала «отклонён», как пишет он в автобиографии. Однако в этом же году он получает её в составе группы конструкторов «за разработку большепролётного шедового покрытия и способа его возведения» (из его автобиографии). Шедовое покрытие – это один из видов покрытия здания, состоящее из сборных железобетонных элементов.

В 50-е годы Никитин принимает активное участие в проектировании Центрального стадиона в Лужниках, Дворца культуры и науки в Варшаве, там же здания посольства СССР, 12-этажного жилого дома в Москве на Большой Ордынке. В то время такие дома являлись редкостью. До массового возведения жилых домов 60-х годов ещё около десяти лет, но Никитин был глубоко убеждён, что жилищное строительство в больших городах должно идти по пути увеличения высоты объектов и создания готовых железобетонных конструкций, из которых можно быстро и качественно «собирать» дом.

Многие коллеги Николая Васильевича высоко ценили его талант, исключительную работоспособность и разносторонность. Советский учёный в области железобетонных конструкций и теории сооружений, профессор П. Л. Пастернак называл Никитина «инженером Божьей милостью». Николай Васильевич был одинаково эрудирован в области стальных, железобетонных  и деревянных конструкций, в строительстве промышленных и гражданских сооружений, наземных, подземных и высотных. Большинству его конструкторских работ присущи основательность и надёжность, лёгкость и эстетичность, самобытность и оригинальность. Доктор технических наук профессор Г. И. Бердичевский писал: «Николай Васильевич Никитин был блестящим разносторонним инженером». 

Его участие в создании памятника «Родина-мать» - подтверждение этому.

В 1959-м году было начато возведение памятника-ансамбля героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане в Волгограде. Работу над проектом возглавлял известный скульптор Е. В. Вучетич. Центральный образ монумента – женская фигура с мечом в руке, символизирующая Родину-мать. Высота фигуры 52 метра. Монумент был закончен в 1966-м году. Н. В. Никитин имел прямое отношение к этому грандиозному памятнику. В 1967-м году, когда ансамбль был торжественно открыт, Е. В. Вучетич собственноручно укрепил на боку постамента памятника «Родина-мать» бронзовую доску со словами: «Конструкция разработана под руководством доктора технических наук Н. В. Никитина». 

Статуя  «Родина-мать» на момент создания была самым высоким в мире памятником и даже попала в книгу Гиннеса. Как же удалось Никитину сконструировать такой высокий монумент, прочно и надёжно стоящий уже несколько десятков лет? Он писал: «В результате длительных поисков… в статую, совершенно не считаясь с её формой, вписывается регулярная конструкция из пересекающихся под прямым углом вертикальных стенок…». Эти стенки образуют отдельные ячейки. Жёсткость каркаса поддерживается изнутри 99 металлическими тросами, постоянно находящимися в напряжении.

Руки и голову статуи, а также шарф сначала сделали на земле, а потом подняли краном и укрепили в нужном положении. Памятник установлен на бетонном фундаменте высотой 16 метров, 14 метров из которых находятся под землёй. Меч, длиной в 33 метра и весом в 14 тонн, сначала был сделан из нержавеющей стали и обшит листами титана. Но в результате воздействия ветра меч сильно раскачивался и деформировался, поэтому в 1972-м году лезвие заменили другим, состоящим из фторированной стали, а в верхней части меча сделали отверстия, чтобы уменьшить его вес. В 1986-м году железобетонная конструкция скульптуры была укреплена.

Монумент в Волгограде был торжественно открыт 15 октября 1967-го года, а через три недели начались телевизионные передачи с Останкинской башни. Полное её название при пуске было: «Общесоюзная радиотелевизионная передающая станция им. 50-летия СССР». В зоне действия её передач в то время – около 10 млн. человек; в настоящее время – свыше 15 млн. человек.

«… вписывая линии в небо»

Древние римляне называли архитектуру искусством «вписывать линии в небо». К небу стремился в своём решении конструкторских и архитектурных задач строительства Н. В. Никитин. Его гениальным созданием явилась Останкинская телевизионная башня. Она почти в два раза превысила самую высокую до неё Эйфелеву башню. Её высота в момент окончания строительства составила 533, 3 метра. Вес её фундамента 5 000 тонн, а допустимое отклонение вершины под действием ветра 11, 65 метра.

В 1957-м году Никитин стал главным конструктором Моспроекта и членом-корреспондентом Академии строительства и архитектуры СССР. Однажды он сидел на заседании в Госстрое. На нём шло обсуждение будущего строительства пятисотметровой телерадиобашни, в которой очень нуждалась Москва и близлежащие от неё города. Эскиз сооружения находился тут же на огромном белом полотне. Он представлял собой мачту с длинными горизонтальными консолями и в целом походил на столб линии электропередач, но удлинённый до несколько сотен метров. (Консоль – архитектурная деталь в виде выступающей, поддерживающей конструкции). Многие присутствующие стали шумно возражать против такого проекта.

Судя по выражению лица Никитина, эскиз ему тоже не понравился: мачта  казалась очень массивной, уродливой, никак не вписывающейся в панораму столицы. 

С. Истомин в статье о Никитине так описывает включение Николая Васильевича в работу над Останкинской телебашней:

« - А каковы Ваши соображения, Николай Васильевич? - спросил председательствующий, и все взоры обратились к Никитину, которого коллеги почитали как упорного сторонника новых форм и смелых конструктивных решений.            
- Нашей Белокаменной взять такую конструкцию на свой ордер, - Никитин кивнул на подрамник, - по-моему, не к лицу… Башня должна быть из бетона, монолитная, предварительно напряжённая. Я думаю, что бетонная башня украсит Москву.

В воздухе повисло больше вопросов, чем минутой раньше. Еще ни один здравомыслящий человек не осмеливался забросить железобетон в заоблачную высоту. Даже Никитину со всем его новаторским авторитетом коллективный разум отказывался верить. Всем не терпелось либо удивиться до изумления, либо разгромить дерзкие помыслы «возмутителя спокойствия».

- Бетонная башня в 500 метров? — усомнился председательствующий.            

- Но ведь ниже она не годится!.. - был ответ.

 - А Вы возьметесь за проект?

 - Я должен подумать.

  - Думайте, но не больше недели. Товарищи со мной согласны? Дадим Николаю Васильевичу неделю?

   - Через неделю я буду очень занят. Так что либо через три дня, либо позже. 

Срок в три дня был без возражений утвержден. Никитин почувствовал, что возложил на свои плечи небывалый груз, и эту тяжесть надо было нести вместе с другими уже принятыми и узаконенными им для себя делами и планами.

Силуэты башни, которые он мысленно рисовал в своем воображении, разрушались один за другим, пока не завладел им образ цветка, повернутого лепестками вниз. Он пытался стереть этот образ — слишком зыбкой была его креатура, но образ возвращался, поглощая всё его внимание, сковывая фантазию. И тогда конструктор стал разрабатывать этот образ, облекая его в форму всех известных ему цветов. Наконец победил образ белой лилии с крепкими лепестками и прочным стеблем. А где-то в глубинах сознания робко шевелилась счастливая мысль, что судьба, наконец, подарила ему главное дело его жизни. Башня уже жила в нём, владела им, властно отодвигая всё, чем жил он прежде. Николай Васильевич внутренне сосредоточился, примериваясь к новой, небывалой высоте. Ему чужда была боязнь сложной работы. Чем сложнее и рискованнее предстояло дело, тем собраннее и строже работала его мысль.

В тот же вечер он углубился в расчёты и не слышал, как погрузился в сон весь
дом, как часы стали отсчитывать ночное время. Башня оживала в своих контурах, будила отправные идеи, которые тут же обрастали вереницами формул и цифр. Среди ночи выяснилось, что три четверти тяжести башни должны приходиться на основание и лишь одна четверть веса остаётся на суживающуюся кверху бетонную «иглу». Задача осложнялась ещё и тем, что ствол башни, или, правильнее сказать, стебель не должен раскачиваться под давлением ветра более чем на метр, потому что в противном случае антенна будет рассеивать свои волны и телеэкраны не дадут устойчивого изображения. Основанию требовалось придать мощь и крепость монолита, а стеблю башни надлежало быть не просто гибким, а внутренне упругим и стойким. И тогда
родилась счастливая ключевая идея, которая дала башне право на жизнь. Суть её состояла в том, чтобы натянуть внутри ствола башни стальные канаты, стянуть ими шлем основания и вырастающий из него стебель. Таким был путь к новым пределам прочности. 

В ту ночь он спал не больше двух часов, но поднялся легко, с ощущением бодрости. Начинался первый из трёх отпущенных ему на башню дней. Утром Николай Васильевич заглянул в мастерскую № 7 Моспроекта к архитектору Л. И. Баталову и, развернув на столе вычерченную за ночь башню, весело спросил: 

- Можно ли из этой бетонной трубы сделать архитектуру? Архитектор долго рассматривал чертёж, потом, ни слова не говоря, стал переносить контуры башни на чистый лист ватмана, на ходу облагораживая её облик. Четыре высокие арки прорезали шлем башни, придав ему изящную легкость. Затем последовал лёгкий перелом конуса и стрелой потянулся в высоту стебель до самого «золотого сечения», столь дорогого архитекторам классических школ. Карандаш дрогнул в руке архитектора. Получалось, что две трети высоты башенного ствола будут неделимы, свободны от всяких подвесок. Лишь здесь намечалась первая площадка. За ней бетонный ствол продолжал заостряться, поднимался еще на 70 метров, чтобы завершиться здесь куполообразным сводом, под которым, сужаясь книзу, шли застекленные ярусы площадок обзора, службы связи, ресторан. Башню завершала ажурная стальная антенна, напоминающая своим обликом ржаной колос». 
Целых десять лет прошло от первого эскиза этого сооружения до первого телесигнала, направленного из неё в эфир. Все эти годы Никитину и другим создателям башни приходилось преодолевать сопротивление разного рода, начиная от ветра высоты и заканчивая недоверием экспертов к их решениям и финансовыми трудностями. Экспертов, прежде всего, пугало отсутствие глубокого фундамента, что являлось привычным для высотного сооружения (вспомним фундамент здания МГУ). Никитин разработал проект, по которому фундамент имел глубину всего 3,5 метра. 

«По первоначальному проекту, - писал Никитин, - коническое основание опиралось на четыре мощные опоры-ноги сложного очертания. Это интересное в архитектурном отношении решение не удалось осуществить, так как оно встретило категорическое возражение экспертизы…. Эта была оригинальная идея – превратить четыре опоры башни в подобие когтей орла, которые будут также вонзаться в грунт, как когти орла намертво вцепляются в добычу. Не прошло». 

Вокруг гениального проекта началась самая настоящая война, которая длилась почти десять лет… Обычно тихий и неконфликтный Никитин на этот раз встал стеной: или так, или никак.

«Он обладал поразительным качеством, - вспоминал его ученик, ныне академик, один из создателей комплекса «Сити» в Москве В. И. Травуш, - умел проникать в суть предмета. Он посмотрел своим «третьим глазом» эту конструкцию и понял, что не надо её закапывать на сорок метров, достаточно всего три с половиной. Но у других-то такого глаза не было. И они не верили. Испугались. Сочли за авантюризм. Пытались отменить не только идею, но и строительство, которое уже шло полным ходом. Гению всегда нелегко среди обычных людей, пусть даже и талантливых. А Николай Васильевич был ГЕНИАЛЬНЫМ конструктором».

«Среди прочих возражений отечественных светил была и та, что исполинская башня начнёт проседать, получит крен и завалится. Так вот: через тридцать пять лет замер показал, что башня просела всего на … 5 сантиметров без ущерба устойчивости сооружения», - пишет Л. Шмаль в своей статье «Дерзновенная высота Николая Никитина».

«Многое ему удалось отстоять: естественное основание, которое сначала поголовно всех пугало, отстоять проёмы в шлеме башни, только теперь их стало не четыре, а десять, отчего башня утратила часть своей лёгкости и грации, но не превратилась в бетонную воронку, как требовали эксперты», - рассказывает С. Истомин.

   Годы споров, перерасчётов, разносов, надежд и разочарований. Лишь осенью 1960-го года в фундамент башни был заложен первый кубометр бетона. В 1961-м году «пришёл приказ заморозить стройку, а автора отдать под суд за напрасно потраченные государственные средства», - пишет Л. Шмаль. Под суд не отдали. Но здоровье попортили.. И как следствие – нервное заболевание, проявляющееся в виде экзем и язв на теле. Начались проблемы с травмированной ногой, которые закончились её частичной ампутацией. Протез, стирающий рубец в кровь, костыли. В автобиографии Николай Васильевич пишет: 

«С мая 1962 г. до апреля 1966 г. – трофическая язва на стопе. Три пересадки кожи. В общей сложности год в больнице.

12 апреля 1966 г. ампутация – голень. На протезе с сентября 1967 г.

Февраль, март 1967 г. Мелкоочаговый некроз миокарда.

С 1968 г. экзема (лицо, руки)».

Немного успокаивало чтение. В письме к сестре в 40-е годы он пишет о своей любви к книгам: «Аксаков – это такое хорошее «блюдо», что я, как и «Войну и мир», заранее его предвкушаю, и через очередные пять лет наново читаю. Советую тебе ещё прочесть «Евгения Онегина», я это недавно сделал. Ты знаешь – прекрасная вещь! Наибольшее удовольствие я получаю и от перечитывания «Мёртвых душ»…». И в период работы над Останкинской башней книги помогали Николаю Васильевичу переживать неприятности, сохранять бодрость духа. Из письма 27 февраля 1960-го года: «На этой неделе прочитал «Человеческую комедию» В. Сарьяна. Ты читала его? Это совершенно изумительный писатель. Очень своеобразный. Культ доброты. Лаконизм, не такой, как у Хемингуэя, но тоже замечательный».

В письме к родным 1 января 1963-го года Николай Васильевич сообщает: «С башней новые сложности. Стоимость её по новой смете стала в 2,5 раза больше… Предвещаю неприятности…».

 Но он не сдался, собрал вокруг башни группу соратников-единомышленников, добился приёма у Косыгина и победил. 
Наконец, в 1963-м году совещание Московского городского комитета КПСС приняло резолюцию: «Прекратить всякие дискуссии о башне. Развернуть строительство полным ходом».
О препонах и победах, которые происходили во время строительства телебашни, Никитин пишет в автобиографии: «В марте  1958 г. совместно с архитекторами Д. И. Бурдиным и Л. И. Баталовым представил в Госстрой проект… железобетонной башни высотой 500 метров.

27 июня 1958 г. проект одобрен руководителями партии и правительства во главе с Н. С. Хрущёвым. 

3 июля 1960 г. началось строительство. В начале  1961 г. заканчивается фундамент. Строительство останавливается, начинается экспертиза проекта. Довольно скоро наука соглашается с проектом, но Госстрой настаивает на свайном основании.

28 февраля 1962 г. большая комиссия соглашается с естественным основанием… Госстрой не согласен. Уходит ещё год. Технический проект (без свай) утверждается в апреле 1963 г. Строительство возобновляется. Много трудностей при увязке проекта со строителями. Переделки. Неприятности со срывами сроков проектирования. Отдельные экспертизы по узлам. Бесконечные совещания. Удорожание. Переделка сметы. Новые неприятности. 

2 сентября 1966 г… удалось доказать, что шпунт вокруг башни забивать не нужно…

21 августа 1966 г. забетонирован столб до отметки 348 м.

27 апреля 1967 г. закончен монтаж антенны»...

Сколько сопротивления ему надо было выдержать, чтобы, в конце концов, с радостью сказать журналистам, появившимся на строительстве башни, когда все трудности остались позади: «Я не хвастун, не честолюбец, но, ей-богу, хорошо при жизни увидеть эту постройку… Я  и сам себе немного завидую!..» 

Соавтор Никитина по проекту Останкинской башни, архитектор В. В. Милашевский вспоминал: «После сдачи башни в эксплуатацию он так измотался, что не пришёл на работу в день своего юбилея – 60-летия. Его ждали, искали, но он не появился. Не любил купаться в лучах славы…».

Из автобиографии Н. В. Никитина: «4 ноября 1967 г. началась трансляция телевидения.

15 октября 1968 г. открылось платное посещение ресторана.

18 февраля 1970 г. «Проект Останкинской телевизионной башни» допущен к конкурсу на соискание Ленинской премии 1970 г…».

Комиссия, которая выдвигала коллектив соискателей, подчеркивала, что башня «является уникальным, выходящим за рамки мировых достижений сооружением, единственным в Советском Союзе».

Ленинская премия явилась заслуженной наградой строителям телебашни и, прежде всего, Николаю Васильевичу Никитину. Заслуженный строитель России А. В. Юрин писал: «По официальным документам известно, что в разработке проекта Останкинской телевизионной башни принимали участие 28 проектных, научно-исследовательских организаций и конструкторских бюро, а в строительстве более 10 тысяч инженерно-технического персонала, рабочих, монтажников и специалистов других профессий, без Никитина этого гениального сооружения не было бы. Только его дар предвидения, уникальный опыт и многогранные знания позволили создателям не утонуть в океане сомнений, споров и доказательств, Без всякого сомнения, мы считали Николая Васильевича отцом первого в стране высотного великана и звали будущую рекордсменку Николаевной». 

В документальной повести о Н. В. Никитине «Башня у порога времени» И. Сорокин пишет: «Много раз обращались к конструктору корреспонденты с одним и тем же вопросом:

- Почему башня не носит вашего имени? Ведь так заведено не только у нас, в России, но и во всём мире – Эйфелева башня, Шуховская? А почему эта не Никитинская? 

И каждый раз Николай Васильевич отвечал: «По-моему это было бы нескромно».

Уже после смерти Никитина президент Союза архитекторов России Ю. П. Гнедовский говорил: «Николай Васильевич Никитин – слава нашего Отечества.  …его башня не должна быть безымянной. Она должна носить имя Никитина!» К сожалению, башню так и не назвали именем её главного созидателя…

Десятки радиотелевизионных башен в разных городах СССР запроектированы и построены по примеру этой первой, которая является гениальной конструкцией Н. В. Никитина.

Внутри Останкинской башни находится множество линий и каналов для теле- и радиоантенн телепрограмм и радиостанций. Лаборатории и залы занимают три четверти всех внутренних помещений. В стволе Останкинской телебашни имеются водопровод, канализация и телефонные линии. Семь огромных лифтов, в том числе 4 скоростных, доставляют своих пассажиров наверх. На высоте 337 метров находится опоясанный стеклом круговой смотровой зал, из которого открывается панорама Москвы. Чуть ниже смотровой площадки - ресторан "Седьмое небо" с тремя залами, расположенными друг под другом. Столики в залах стоят на круговой платформе со стеклянными ограждениями. Платформа, медленно вращаясь, делает полный оборот за один час.

Останкинская башня - удивительное, уникальное сооружение. Она выполняла не только свои прямые функции – обеспечение теле- и радиовещания, но и использовалась в качестве метеорологической станции и центрального радиотелефонного узла, осуществляющего связь с подвижными объектами. Кроме того, она являлась объектом культуры. Приезжающие со всех концов СССР в Москву люди считали престижным и очень любопытным посетить известнейший ресторан «Седьмое небо», расположенный  на трёх этажах башни, и полюбоваться на  столицу со смотровых останкинских площадок. Внутренние помещения башни, предназначенные для посетителей, были красиво оформлены: вестибюль отделан чёрным лабрадором и красным гранитом, видовая площадка и ресторан – редкими сортами мрамора. Изящные лестницы, пол, устланный шерстяными коврами… Так было до 2000-го года.

27 августа 2000-го года случилось несчастье: в башне произошёл сильный пожар. Очаг возгорания находился на высоте 460 метров. Полностью выгорели три этажа, погибли трое людей. Во время пожара от высокой температуры лопнули 120 из 149 тросов, обеспечивающих крепость башни, но она устояла. 
В настоящее время смотровые площадки Останкинской телебашни вновь открыты для посещения после плановой реконструкции и замены инженерных сетей. Кроме прямого предназначения, телебашня используется как современный культурно-развлекательный и туристический комплекс. В 2009 году было возобновлено экскурсионное обслуживание гостей башни, в 2011 году вновь начала работу открытая смотровая площадка. В рекламе говорится: «Вас ждет панорама Москвы с высоты 337 метров с осмотром всех значимых достопримечательностей Москвы». Ресторан «Седьмое небо» на высоте 328—334 метра, полностью уничтоженный пожаром 2000-го года, открылся в 2016 году.
В августе 1966-го года, когда строительство Останкинской башни заканчивалось, Никитину пришло предложение из Японии спроектировать башню в четыре километра высотой. Проект неожиданный даже для такого удивительного таланта, как Никитин. Но он взялся за его разработку; ему помогал молодой тогда конструктор В. И. Травуш. Получился оригинальный проект гигантской башни, на полезной площади которой мог бы поселиться город с населением в 500 тысяч человек. Но ведь необходимо сделать такое жильё удобным и надёжным: решить проблемы водоснабжения, электроснабжения, коммуникаций, достаточного количества воздуха. После длительных размышлений Никитин ответил японцам, что такой город-башня вполне осуществим. Газеты, радио, телевидение всего мира писали о сенсации такого проекта. Никитин получил из Японии письмо с официальным приглашением приехать в Токио и приступить к конкретной разработке проекта телебашни. 

«Построим капиталистам эту башню, - говорил Никитин, - пусть смотрят и удивляются, на что наш народ способен». Однако японцы сначала снизили высоту башни до двух километров, а потом совсем замолчали. Это официальная версия. А на самом деле не японцы замолчали, а соответствующие органы не разрешили Никитину поездку в Японию, ответив за Николая Васильевича, что он занят и приехать не может. Никитин пишет об этом в письме к сестре: «Мне говорили, что японцы приглашали меня с ассистентом. Госстрой ответил: «Никитин болен и очень занят».

 Приехав через три года, в 1969-м году, японцы встретились с Никитиным. Об этом он сообщал в письме к родным: 

«Приехали в Москву семь японцев. Собираются строить башню 550 метров. Это тот самый их буржуй, который собирался строить 4000 м. Теперь остановились на 550: «Господин Мицусиба уже в возрасте и хотел бы видеть башню при жизни». Я давал пояснения. Поднимался с ними на башню. Один японец через переводчика: «Мы много о Вас слышали, рады увидеться и познакомиться, жаль, что сейчас не можете приехать в Японию для консультации».

На этом история с башней для японцев и закончилась.

В конце 60-х годов Никитин работает над новыми проектами. В письме к родным он делится своими замыслами: «…Я придумал новую систему конструкций для многоэтажных и многопролетных зданий. Сейчас занимаюсь ее пропагандой и внедрением». 
Автор статьи о Никитине С. Истомин пишет: «Здесь речь идет о системе АБВ, названной по первым буквам слов — «арки», «балки висячие». Опыт проектирования металлической четырехкилометровой башни вылился в новую «азбуку» перспективного строительства с применением конструкций из металла. Металлические перекрытия, какими бы прочными они ни были, при больших пролетах прогибаются, провисают. «И пусть себе провисают!» - решил конструктор, задумав использовать само это провисание. Для большепролетных зданий специального назначения, таких, как кинотеатры, плавательные бассейны, будет более удобной не прямая плоская кровля, а переломленная в середине таким образом, что один скат крыши будет покатым, а другой — почти плоский. На самом изломе крыши Н. В. Никитин
помещает шарнир собственной конструкции, который позволяет всей крыше произвольно подниматься и опускаться под влиянием перепадов температуры.Там, где у бассейна крыша вздымается вверх, размещены вышки для прыжков в воду, а над гладью водных дорожек плоская крыша висит несколько ниже. С кинотеатром - тот же прием. Под высоко задранной крышей размещен широкоформатный экран: кровля располагается как бы специально по расширяющемуся, восходящему лучу кинопроектора. Чтобы понять радость конструктора Н. В. Никитина, необходимо сказать, что с помощью этих конструкций был открыт новый стиль современного строительства дворцов и стадионов под раздвижной крышей, куполов
планетариев, перекрытий цирков, театров и концертных залов».

Один из корреспондентов, которые осаждали Никитина после получения Ленинской премии, спросил, в чём секрет его таланта. Николай Васильевич на это ответил так: «Если срабатывали какие-то мои личные качества, то… осознание важности своей работы для страны, для народа, а затем — труд и труд, любовь к результатам труда, к тому совершенству, о котором мечтаешь».
 Никитин обогнал своё время: его работы открыли большие перспективы перед инженерной мыслью.

В поздравительной телеграмме, отправленной ему в связи с присуждением Ленинской премии, было написано: «…своим трудом Вы немало способствовали созданию и сооружению многих уникальных и значительных объектов культуры в Российской Федерации».

Эрудиция, высокая инженерная культура, большой опыт, строгий научный подход, художественная интуиция и создали тот сплав, который стал основой профессиональных решений Никитина. «В Николае Васильевиче поражала быстрота проникновения  в инженерную сущность рассматриваемых конструкций и в целом сооружений. Редко можно было встретить инженера, столь щедро одарённого талантом чувствовать работу сооружения и всех отдельных его частей, как ощущал это Николай Васильевич. Это свойство его было феноменальным: он чувствовал работу конструкции как человек чувствует свой собственный организм», - вспоминал соратник Николая Васильевича Б. Н. Смирнов.
У него было много учеников, которые стали ведущими инженерами и проектировщиками.

Николай Васильевич имел правительственные награды. Однако большую часть орденов, медалей и званий он получил только после смерти Сталина. Т. Тарновская пишет в статье, посвящённой Никитину: «Несмотря на знаменитые проекты и признание во всём мире, сам он долгое время не был отмечен ни наградами, ни званиями (отец Николая Васильевича, сельский счетовод, видимо, представлял большую угрозу для советской власти, за что и был репрессирован)». 

Очень поздно Никитину дали возможность получить научную степень. В автобиографии он рассказывает: «9 октября 1963 г. ВАК разрешил защиту степени кандидата, доктора по совокупности работ». Это лишь через 33 года после окончания института. Несмотря на то, что к этому времени Николай Васильевич не только проявил себя в практике и теории непосредственного строительства, но и написал ряд научных книг по актуальным вопросам современного строительства и несколько десятков статей в газетах и журналах; имел более десяти авторских свидетельств. А защитился он ещё через два года, в мае 1965-го, правда, сразу на степень доктора технических наук. И опять почти год ждал утверждения, которое получил в марте 1966-го года.

Большинство биографов либо совсем не упоминают, либо пишут вскользь о том, что отец Никитина был репрессирован. Сам он сообщает об отце в автобиографии, составленной в 1970-м году: «В начале 1942 г. был арестован органами НКВД. Умер в 1943 г.». Как умер? Семье сообщили, что Василий Васильевич скончался в лагере от кровоизлияния в мозг. На самом деле, он был расстрелян. Из документов архивного управления ФСБ по Новосибирской области можно узнать, что В. В. Никитин был без всяких оснований обвинён в проведении «антисоветской агитации». Вот отрывок из протокола его допроса от 24 января 1942-го года: 

«Вопрос: Вы арестованы за активную антисоветскую деятельность. Признаёте себя виновным?

Ответ: Виновным себя в совершении каких-либо активных действий против Советской власти не признаю, зла своей родине я не желаю. В поражении нашей Красной Армии в войне с Германией я предвижу только плохое. Но как проживший шестьдесят лет, я не рисую текущие события в розовых красках и при бывших у нас неудачах на фронте я в разговорах с кем-либо, сейчас точно не помню, высказывал опасения о невыгодном исходе войны…

Вопрос: Я спрашиваю не Ваше мнение о происходящих событиях, а предлагаю Вам рассказывать об антисоветской деятельности, проводимой Вами.

Ответ: У меня фактов антисоветской деятельности нет».

Николаю Васильевичу в то время было уже 36 лет. Жил он давно в Москве, и, наверное, это спасло его от обвинения в сговоре с «преступным» отцом. Но какая трагедия для всей семьи скрывается за лаконичными строчками автобиографии! Как переживали её они, родственники «врага народа»? Как отразилась она на их жизни и здоровье? Не оттуда ли идёт кожное заболевание Николая Васильевича, выражающееся в язвах и экземе? Так могли передаться телу тщательно скрываемые за внешним спокойствием и обычным ритмом жизни потрясения души, боязнь за свою судьбу и судьбу своих близких… 
Умер Николай Васильевич Никитин 3 марта 1973-го года. Похоронен на Новодевичьем кладбище. На вечере памяти Никитина архитектор З. В. Милашевский, один из авторов рабочего проекта Останкинской телебашни, сказал: «За то, что жил такой человек, - вечная ему слава!»

А сколько осталось нереализованного! Крымская ветроэлектростанция, павильон Постоянной строительной выставки в Москве, большепролётные конструкции типа «АБВ», большепролётные деревянные клееные конструкции, жилой комплекс Тропарёво в Москве… «Сколько не прошло его конкурсных работ! Он не умел их «проталкивать». Были и сотни врагов, завистников, может быть. Дёргали его по пустякам, мотали нервы. Одна останкинская эпопея чего стоит!» - вспоминал архитектор В. В. Милашевский.

Как подумаешь, сколько пользы могли бы принести эти нереализованные проекты и строительные идеи Никитина, становится обидно за людей, чьи работа и быт были бы облегчены ими… Обидно за Николая Васильевича – сколько сил, энергии, бессонных ночей и нервов стоили ему эти труды… Обидно за страну, которая отказывается от замыслов, способствующих её экономическому и политическому успеху. А они, эти замыслы при их реализации, несомненно, повысили бы её международный авторитет как родины новых уникальных открытий и свершений.

Каким он был?

Каким запомнили Николая Васильевича Никитина его друзья, коллеги, соратники, ученики, его единственный сын?

«Великий инженер, мыслитель, прекрасный, скромный человек. Он не получил при жизни многих заслуженных благ», - вспоминал заслуженный строитель России А. В. Юрин. Действительно, это так. Большую часть своей жизни Никитин скитался с семьёй по коммунальным квартирам, находящимся далеко от работы. В письме к сестре, написанном в 1954-м году, он подробно рассказывает о том, как добирается до работы: 

«8. 30 – выхожу из дома. Мокрый снег с дождём. У меня зонт. Автобус. Читаю «Далёкое – близкое» Репина. Совершенно чудесная книжка. Через 8 минут метро. Еду 20 минут. Опять читаю. Пересадка на автобус. Тут уж с трудом втискиваюсь. Зонт и портфель мешают. Около 15 минут меня жмут, толкают и ругают. Конец. Приехали. Новодевичий монастырь. Выхожу. Зонт. Снег. Небольшой переход. Ожидание 5 – 7 минут. Ещё автобус, тут можно сидеть и читать, но ехать 6 минут. Приехал в ПСП (Промстройпроект)…».

Только в 1957-м году Никитины получили свою первую и единственную отдельную двухкомнатную квартиру – 27 квадратных метров: Николай Васильевич, его жена и семилетний сын Никола, как звал его отец, - единственный ребёнок  в семье. А сколько было радости! Из письма родным: «…произошло событие вселенского масштаба: одна тысяча девятьсот пятьдесят седьмого года августа пятого числа произошло переселение Никитина Н. В. с семейством из двух персон из коммунальной квартиры в самостоятельную… Как-то не сразу доходит до сознания это понятие отдельной квартиры. Вот мы здесь уже восемь дней, но когда я вспоминаю, что в коридоре и кухне нет посторонних людей, и что мой Николка спит себе в отдельной комнате, и мои папиросы ему не мешают, у меня такое ощущение, как после глотка холодного молока… Восемь лет я ездил на работу целый час. Привык. А здесь в метро – всего восемь минут».

Коллеги вспоминают, что он по натуре - оптимист, и всегда верил в успех. Он любил сам творческий процесс: быстро «загорался» поставленной перед собой задачей и начинал «фонтанировать» идеями. С ним интересно работалось. Те, кто много лет трудился рядом с ним или часто встречался, подчёркивают его скромность, интеллигентность и деловитость; это был человек сильной воли и широкого ума. Никитин обладал важнейшим качеством руководителя: умением доверять и поощрять инициативу; не навязывал собственное мнение; где нужно, мог помолчать, где нужно, сказать решительное слово. Его сотрудники отмечают, что он отличался требовательностью, но по делу, и вместе с тем не терпел высокомерия и умел создавать товарищескую обстановку.

Доктор технических наук, профессор А. В. Геммерлинг писал: «Николай Васильевич Никитин относился к тому весьма немногочисленному типу людей, общение с которыми доставляет радость независимо от формы этого общения – по совместной работе, обсуждению каких-либо работ или проектов, дружеских встреч. Его необыкновенно острый ум, способность схватывать в каждом вопросе главное, неистощимый дух новаторства, исключительная конструкторская интуиция, широкая эрудиция, живость характера, доброжелательное отношение к людям и многие другие черты всегда ставили его в особое положение в каждом большом или малом коллективе, в каждой компании…

Как всякий истинно талантливый человек, Николай Васильевич никогда не стремился закрепить своё авторство в любом своём предложении, а охотно принимал соавторов, роль которых нередко сводилась лишь к доработке его идеи…

Николая Васильевича никогда не смущала сложность или большая значимость разрабатываемой им проблемы или сооружения. Всякий раз, получив новое сложное задание или даже просто услышав о появлении такого задания, он терял покой, начинал лихорадочно работать, с интересом обсуждал появившиеся у него предложения с другими и успокаивался лишь после того, как приемлемое решение было найдено; поэтому совершенно не случайно его участие буквально во всех сложных и необычных проектах предвоенного и особенно послевоенного периода».

Инженер Р. Г. Шишкин, который работал с Никитиным с 1942-го года, рассказывает: «…в те годы,  когда я ежедневно видел его за рабочим столом, он был исключительно прост и вместе с тем оставался для нас сложной натурой. Прост в своём поведении, в обращении и взаимоотношениях с товарищами по работе, в манере одеваться. Сложность его характера представлялась мне, прежде всего, в том, что глубину своих мыслей и переживаний он не спешил открыть даже тем, кого знал годами, к кому относился благожелательно. 

Во время обсуждения каких-либо новых проектных решений, разработок и находок нельзя было предугадать, какие повороты совершит мысль Николая Васильевича, на что он натолкнётся и вас увлечёт, какие вызовет у вас возражения, работу мысли, чтобы взамен отвергнутого найти другое, лучшее решение».

Один из ближайших сотрудников Никитина, 20 лет проработавший под его руководством, М. Ю. Заполь рассказывал: «Николай Васильевич любил работать в коллективе с молодёжью, обучая и помогая ей. Он давал полную творческую самостоятельность, исключал мелочную опеку и навязывание своих инженерных идей. Всегда умел найти контакт с людьми, которые потом строили по его проектам, учитывал их нужды, возможности и трудности…».  

Обеденный перерыв Николай Васильевич любил проводить с молодёжью, он умел пошутить, сказать острое, но не обидное слово. Особенно ему нравилось загадывать молодым инженерам логические или математические загадки. Отгадать их считалось очень почётным.

Архитектор Л. К. Дюбек писал: «Я был свидетелем, как к нему тянулись инженеры, с каким увлечением они приходили на систематически проводимые им беседы, посвящённые обсуждению профессиональных проблем, предлагаемых им оригинальных методов расчёта и новых конструктивных схем. После очередного обсуждения совместных работ я всегда уносил что-то новое, интересное. Работа с ним доставляла истинную радость».

Инженер-металлист Ю. Г. Фридман рассказывает о Никитине как о преподавателе: «Первое моё знакомство с Николаем Васильевичем относится, примерно, к 1955-му году. Занимаясь в ту пору проектированием стальных конструкций, я случайно попал на лекцию Николая Васильевича… Меня поразила не только простота и доходчивость доведения сложных вопросов до слушателей, но и особое обаяние докладчика, умевшего мгновенно установить с аудиторией необходимый контакт.

Уже много позже, при знакомстве с его научными работами, всегда поражало его умение излагать просто и вместе с тем свежо и нешаблонно сложные технические проблемы…

Интересным его качеством была самокритичность…». 

Доктор технических наук, бывший когда-то учеником, а потом сотрудником Никитина, В. И. Травуш вспоминал: «Простой, обаятельный, редкой скромности человек, поразительно увлечённый творчеством, - таким он был в жизни. 

Он много читал… Его интересовали не только художественные произведения, но и публицистика, психологические статьи академика П. В. Симонова о мотивации человеческих поступков… У него на различные события был совершенно неординарный взгляд. Сам Николай Васильевич прекрасно писал кратким «хэмингуэевским» стилем. Начиная новую статью, обязательно придумывал ей название, иногда долго подбирал его, не писал, пока не находил требуемый заголовок, отражающий суть статьи».

Единственный сын Николай родился у Никитиных довольно поздно, когда Николаю Васильевичу было уже сорок три года, в 1950-м году.

При всей своей занятости Николай Васильевич был хорошим отцом. Он внимательно наблюдал, как растёт и развивается его сын. «У Николки очень развито чувство юмора, - пишет он сестре в 1960-м году. – Сидит у себя в комнате. Читает. Вдруг громкий смех. Стон. Треск – свалился со стула. Уж очень он худенький и слабый».

В 1962-м году: «Николка. Мальчик получается хороший. Учится на 4 и 5. Очень увлекается физикой. Много читает. В это воскресенье были с ним в кино. «Человек-амфибия». Понравилось… На именины с трудом дознались, чего он хочет. Не то, что ему ничего не нужно. Нужно ему очень много, но он стесняется сказать. Подарили ему «100 опытов по физике», «Юный радиолюбитель» и маленькую готовальню».

В своих воспоминаниях Николай Николаевич Никитин рассказывал, как отец воспитывал в нём любовь к книге. «Папа охотно читал фантастику и выписывал журналы «Знание – сила», «Техника молодёжи», а для меня ещё «Юный техник». Так и получилось, что я вместо положенных сказок и русской классики читал фантастику. Папа это молчаливо одобрял… Любимые писатели папы – Достоевский и Пушкин… Очень любил энциклопедии и передал мне эту любовь… Когда папе исполнилось уже 60 лет, он взялся за изучение теории вероятностей, которую во времена его учёбы не преподавали инженерам». 

Летом семья ездила на Кавказ, в Крым или отдыхала на подмосковной даче. Отец с сыном ловили рыбу. Он научил Колю ездить на велосипеде и плавать. Николай-младший поступил учиться в Московский энергетический институт. «С восторгом принял отец появление у них на работе ЭВМ, - вспоминал он. – Надо каждого научить считать на машине, ведь при составлении программы исчезают все недомолвки и неоднозначности»… Как-то раз, когда я был на первом или на втором курсе и думал, что всё умею, мы с папой решили соревноваться  в вычислении интегралов. Взяли задачник для ВУЗа и выбрали оттуда три довольно сложных интеграла… К моему великому удивлению, папа получил правильные ответы во всех трёх случаях, когда я ещё не справился и с одним»…

Николай Николаевич Никитин, радиофизик, кандидат технических наук, к сожалению, очень рано, когда ему был сорок один год, ушёл из жизни. Но у него остался сын Игорь, продолжение рода Никитиных.  

*     *    *

Маяковский мечтал о том, «чтобы, умирая, воплотиться в пароходы, строчки и другие долгие дела». Николай Васильевич Никитин воплотился в свои архитектурные сооружения и, прежде всего, в Останкинскую башню, которая продолжает светить над всей Москвой, а, значит, и над всей Россией.
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22 российских деятеля, памятные для Сибири
© Художественное оформление 
PAGE  
3

[image: image3.png])

L S

(3= Y

(== £

eas]  peerd
[ R
Ressll  pess

(=]
==
(]
(L]
(L]

k] L).“
peee| | enf
[ _JM it
Ro=o] ..n.m.

beoef ....H.ﬂ )

[T B TN




